Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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KOMISIJAS REGULA (EK) Nr. 2176/2002 

(2002. gada 6. decembris), 

kas groza I pielikumu Padomes Regulai (EEK) Nr. 2658/87 par tarifu un statistikas nomenklatūru un kopējo muitas tarifu
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,

ņemot vērā Eiropas Kopienas dibināšanas līgumu,

ņemot vērā Padomes 1987. gada 23. jūlija Regulu (EEK) Nr. 2658/87 par tarifu un statistikas nomenklatūru un par kopējo muitas tarifu 
, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Komisijas Regulu (EK) Nr. 1832/2002 
, jo īpaši tās 9. pantu,

tā kā

1) ar Komisijas Regulu (EK) Nr. 969/2002 
 Regulas (EEK) Nr. 2658/87 I pielikumā ir ieviesta jauna 39. nodaļas 1. papildu piezīme un jauna 40. nodaļas 1. papildu piezīme, lai precizētu nosacījumus, ar kādiem impregnētus, ar porainu plastmasu vai porainu gumiju pārklātus vai apvilktus cimdus (pirkstaiņus un dūraiņus) klasificē kombinētās nomenklatūras 39. vai 40. nodaļā;

2) minētajās papildu piezīmēs lietotā frāze “tekstilaudumi” nav pietiekami precīzs attiecībā uz materiāliem, no kādiem cimdi (pirkstaiņi un dūraiņi) var būt izgatavoti;

3) lai noteiktu materiālu un nodrošinātu nomenklatūras vienādu piemērošanu, minētajās papildu piezīmēs lietotā frāze “tekstilaudumi” tādēļ jāaizstāj ar frāzi “austi audumi, trikotāžas audumi, filcs vai neausti materiāli”;

4) attiecīgi jāgroza Regula (EEK) Nr. 2658/87;

5) juridiskas noteiktības labad šo regulu piemēro no tās pašas dienas kā Regulu (EK) Nr. 1832/2002;

6) šajā regulā paredzētie pasākumi ir saskaņā ar Muitas kodeksa komitejas atzinumu,

IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU.

1. pants

Regulas (EEK) Nr. 2658/87 I pielikumu aizstāj ar šādu.

1. Nomenklatūras 39. nodaļas 1. papildu piezīmi aizstāj ar šādu:

"1. Ja austs audums, trikotāžas audums, filcs vai neausts materiāls ir izmantots tikai stiprināšanai, cimdi (pirkstaiņi un dūraiņi), kas impregnēti, pārklāti vai apvilkti ar porainu plastmasu, ir 39. nodaļas izstrādājumi, pat ja tie:

- ir izgatavoti no austa auduma, trikotāžas auduma (izņemot pozīcijā 5903 minētos), filca vai neausta materiāla, kas impregnēts, pārklāts vai apvilkts ar porainu plastmasu, vai

- izgatavoti no neimpregnēta, nepārklāta vai neapvilkta austa auduma, trikotāžas auduma, filca vai neausta materiāla un pēc tam impregnēti, pārklāti vai apvilkti ar porainu plastmasu.

(56. nodaļas 3. piezīmes c) apakšpunkts un 59. nodaļas 2. piezīmes a) apakšpunkta 5. daļa).”

2. Nomenklatūras 40. nodaļas 1. papildu piezīmi aizstāj ar šādu:

"1. Ja austs audums, trikotāžas audums, filcs vai neausts materiāls ir izmantots tikai stiprināšanai, cimdi (pirkstaiņi un dūraiņi), kas impregnēti, pārklāti vai apvilkti ar porainu gumiju, ir 40. nodaļas izstrādājumi, pat ja tie:

- ir izgatavoti no austa auduma, trikotāžas auduma (izņemot pozīcijā 5906 minētos), filca vai neausta materiāla, kas impregnēts, pārklāts vai apvilkts ar porainu gumiju, vai

- izgatavoti no neimpregnēta, nepārklāta vai neapvilkta austa auduma, trikotāžas auduma, filca vai neausta materiāla un pēc tam impregnēti, pārklāti vai apvilkti ar porainu gumiju.

(56. nodaļas 3. piezīmes c) apakšpunkts un 59. nodaļas 4. piezīmes pēdējā daļa).”

2. pants

Šī regula stājas spēkā 20. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”.

To piemēro no 2003. gada 1. janvāra.

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs.

Briselē, 2002. gada 6. decembrī
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