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Rokasgrāmata nodokļu inspektoriem un nodokļu auditoriem par noziedzīgi iegūto līdzekļu legalizāciju
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EKONOMISKĀS SADARBĪBAS UN ATTĪSTĪBAS ORGANIZĀCIJA
Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācija (ESAO) ir vienīgais forums, kurā 30 demokrātiskas valstis kopīgi strādā, lai risinātu ekonomiskas, sociālas un vides problēmas, kuras rada globalizācija. ESAO ir arī liela nozīme centienos izprast tādas jaunas parādības un problēmas kā korporatīvā pārvaldība, informācijas ekonomika un grūtības, ko rada iedzīvotāju novecošanās, un centienos palīdzēt valstīm reaģēt uz šīm pārmaiņām. Šī organizācija nodrošina vidi, kurā valstis var salīdzināt politisko pieredzi, risināt kopīgas problēmas, noteikt paraugprakses piemērus un strādāt, lai saskaņotu iekšpolitiskos un starptautiskos politiskos jautājumus.
ESAO dalībvalstis ir Apvienotā Karaliste, ASV, Austrālija, Austrija, Beļģija, Čehija, Dānija, Francija, Grieķija, Islande, Itālija, Īrija, Japāna, Jaunzēlande, Kanāda, Koreja, Luksemburga, Meksika, Nīderlande, Norvēģija, Polija, Portugāle, Slovākija, Somija, Spānija, Šveice, Turcija, Ungārija, Vācija un Zviedrija. ESAO darbībā piedalās Eiropas Kopienu Komisija.
Vāka attēls © philipus - Fotolia.com Priekšvārds
Priekšvārds
Šīs rokasgrāmatas mērķis ir uzlabot nodokļu inspektoru un auditoru informētību par noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju. Tajā sniegti norādījumi noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas identificēšanai parastos nodokļu auditos. Tajā sniegta arī informācija par līdzekļiem un rīkiem, kas ir pieejami, lai sekmīgi konstatētu un novērstu noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju. Kaut arī rokasgrāmatā nav sīki izklāstīti kriminālizmeklēšanas paņēmieni, tajā ir aprakstīta noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas pasākumu būtība un konteksts, lai padziļinātu nodokļu inspektoru un auditoru izpratni par to, kā viņi var palīdzēt izmeklētājiem apkarot noziedzīgi iegūto līdzekļu legalizāciju.
Nodokļu administrācija var pielāgot šo rokasgrāmatu, ņemot vērā konkrētos apstākļus, kuros tai jādarbojas, un dažādos pienākumus, kas nodokļu administrācijai jāveic saistībā ar informācijas sniegšanu par neparastiem vai aizdomīgiem darījumiem, ziņojumu par aizdomīgiem darījumiem saņemšanu un noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas gadījumu izmeklēšanu. Lai atvieglotu šādu pielāgošanu, galvenie rokasgrāmatā apspriestie temati ir papildināti ar vietu informācijas iestarpinājumiem par situāciju konkrētajā valstī.

Kaut arī šīs rokasgrāmatas mērķis ir uzlabot nodokļu inspektoru un auditoru informētību par iespējamajām sekām, kuras var radīt ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju un noziegumiem nodokļu jomā saistīti darījumi un darbības, ar to nav paredzēts aizstāt pasākumus un procedūras, kas katrā valstī tiek īstenoti šajā jomā.

Šī rokasgrāmata ir pieejama CTPA tīmekļa vietnē www.oecd.org/ctp/taxcrimes. Norādītajā tīmekļa vietnē rokasgrāmata pieejama arī citās valodās.
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Noziedzības apkarošana
Tradicionāli noziedzības apkarošanas jomā galvenā uzmanība ir bijusi pievērsta noziegumu atklāšanai. Tomēr kopš 1990. gada noziedzības apkarotāji ir centušies atturēt noziedzniekus no noziegumu pastrādāšanas, lielāku uzmanību pievēršot noziedzīgi iegūtu līdzekļu konfiscēšanai. Kopš kontrolētajā nozarē tiek piemērota prasība sniegt informāciju par neparastiem vai aizdomīgiem darījumiem, naudas līdzekļu vai preču plūsma bieži vien tiek izmeklēta pirms nozieguma konstatēšanas.
Kādēļ noziedzniekiem nepieciešama noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācija?
Persona, kura pastrādā noziegumu, sākotnēji centīsies novērst to, ka par viņas darbībām uzzina nodokļu iestāde, policija un/vai tiesībaizsardzības iestādes. Ja persona tiek arestēta vai attiecībā uz personas noziedzīgi iegūtajiem līdzekļiem tiek piemērots nodoklis, viņa centīsies novērst noziedzīgi iegūto līdzekļu izsekošanu līdz to avotam un konfiscēšanu.

Kad noziedznieki vēlas tērēt noziedzīgi iegūtus līdzekļus, tiem nākas saskarties ar dilemmu – kā tērēt vai ieguldīt lielas naudas līdzekļu summas bez pierādījumiem par likumīgu ienākumu avotu, tādējādi riskējot piesaistīt nodokļu inspektoru vai auditoru uzmanību. Tiesībaizsardzības iestāžu uzmanību noziedznieki var piesaistīt arī tad, ja tērē naudu dārgu preču iegādei un izmantošanai vai veic ieguldījumus. Nodokļu iestāde var sākt nodokļu auditu un pieprasīt nodokļu pārrēķināšanu, savukārt tiesībaizsardzības iestāde var ierosināt kriminālizmeklēšanu par naudas izcelsmi.
Lai varētu atklāti tērēt naudas līdzekļus, noziedznieki centīsies nodrošināt to, lai nepastāvētu tieša saikne starp noziedzīgi iegūtajiem līdzekļiem un faktiskajām noziedzīgajām darbībām. Tāpat viņi var censties sniegt ticamu skaidrojumu par viņu rīcībā esošo naudas līdzekļu šķietami likumīgo izcelsmi. Šādi noziedznieki cenšas "atmazgāt" savus noziedzīgi iegūtos līdzekļus pirms to iztērēšanas vai ieguldīšanas likumīgā uzņēmējdarbībā.
Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācija
Definīcija

Finanšu darījumu darba grupa (FATF) ir starpvaldību struktūra, kuras mērķis ir izstrādāt noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas apkarošanas pasākumus un veicināt to īstenošanu. Šī struktūra nosaka starptautiskos standartus attiecībā uz noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas apkarošanas noteikumiem un uzrauga to ievērošanu. FATF ir noteikusi, ka "noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācija" ir noziedzīgi iegūtu līdzekļu apstrāde, lai slēptu to nelikumīgo izcelsmi un tādējādi leģitimētu noziedzīgi iegūtos līdzekļus.
PĀRSKATS PAR NELIKUMĪGI IEGŪTU LĪDZEKĻU LEGALIZĀCIJU
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Kādēļ ir jāapkaro noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācija?
Noziedznieki uzkrāj ievērojamas naudas summas tādos noziegumos kā narkotiku kontrabanda, cilvēku tirdzniecība, zādzības, krāpšanās ar ieguldījumiem, izspiešana, korupcija, piesavināšanās un krāpšana nodokļu jomā. Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācija nopietni apdraud likumīgo ekonomiku un nelabvēlīgi ietekmē finanšu iestāžu integritāti. Tā arī maina ekonomisko spēku samēru atsevišķās nozarēs. Atstājot to bez uzraudzības, tā demoralizēs sabiedrību kopumā. Noziedzīgi iegūtu līdzekļu apkarošana tiek veikta vairāku iemeslu dēļ.
Sociālā nozīme
Noziedzība rada materiālu un nemateriālu kaitējumu trešām personām, indivīdiem un sabiedrībai kopumā. Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācija var samazināt sabiedrības uzticību atsevišķu profesiju pārstāvjiem, piemēram, advokātiem, grāmatvežiem un notāriem, kā arī tādām ekonomikas nozarēm kā nekustamo īpašumu nozare, viesmīlības nozare, banku un citu finanšu iestāžu nozare. Noziedzīgi iegūtu līdzekļu ieguldījumi var arī kropļot starp uzņēmumiem un uzņēmējiem pastāvošo konkurenci. Legalizējot noziedzīgi iegūtus līdzekļus, noziedznieks var sākt, turpināt vai paplašināt savu darbību likumīgās ekonomikas nozarēs. Tas var radīt priekšstatu, ka noziedzība ir ienesīga darbības joma, un stimulēt jauniešus pievērsties noziedzībai.
Identificēt noziegumus nodokļu jomā
Neparasti darījumi var liecināt par to, ka iepriekš pastrādāti noziegumi nodokļu jomā, un, pamatojoties uz tiem, iespējams identificēt iesaistītās personas.

Identificēt citus noziegumus un noziedzniekus
Ar noziedznieku ienākumu aplikšanu ar nodokļiem atbilstīgi nodokļu noteikumiem nav pietiekami, lai konstatētu iespējamo noziedzīgi iegūto līdzekļu legalizāciju. Tādējādi noziedzība netiks novērsta vai padarīta par nerentablu darbības jomu. Neparastu darījumu konstatācija var veicināt noziedznieku un viņu noziedzīgo darbību identificēšanu. Informācijas apmaiņa ar tiesībaizsardzības iestādēm var būt par pamatu kriminālizmeklēšanas sākšanai.
Noteikt un konfiscēt noziedzīgi iegūtos līdzekļus
Identificējot neparastus darījumus, iespējams gūt ieskatu par naudas plūsmu un legalizēto noziedzīgi iegūto līdzekļu ieguldīšanu tādos aktīvos kā nekustamais īpašums, transportlīdzekļi, jahtas un banku konti. Tas palīdzētu tiesībaizsardzības iestādēm konfiscēt šos aktīvus kriminālizmeklēšanas laikā.

Juridiskais pamatojums

Lielākajā daļā valstu ir spēkā tiesiskais regulējums attiecībā uz noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas apkarošanu un kriminālkodeksā noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācija ir noteikta kā atsevišķs noziedzīgs nodarījums. Kriminālkodeksā noteikts tas, kuras darbības ar noziedzīgi iegūtiem līdzekļiem ir aizliegtas, un uzskaitīti attiecīgie noziegumi, kuri tiek uzskatīti par noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas predikāta nodarījumiem. Predikāta nodarījumi ir "visi nodarījumi", kuri minēti kriminālkodeksā vai kurus var uzskatīt par "smagiem noziedzīgiem nodarījumiem", vai kuri pārsniedz noteiktu ar brīvības atņemšanas ilgumu saistītu robežvērtību, vai arī nodarījumi, kas atbilst abiem šiem kritērijiem.
Tiesību aktos var būt noteikts, ka nodokļu jomā pastrādāti noziegumi ir noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas predikāta nodarījumi. Nodokļu jomā pastrādāti noziegumi var arī nebūt norādīti kā predikāta nodarījumi. Tas nozīmē, ka darījumus ar naudas līdzekļiem, kas iegūti nodokļu jomā pastrādātā noziegumā (piemēram, neuzrādot pārdošanas ienākumus), nevar uzskatīt par noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju. Taču tas nenozīmē, ka šajās valstīs nodokļu administrācijas nepiedalās noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas apkarošanā. Nodokļu inspektori vai auditori var identificēt naudas līdzekļus, kas iegūti noziegumos, kuri iepriekš minēti kā predikāta nodarījumi.
	Vieta informācijai par tiesisko regulējumu valstī.


Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas process
Personas, kuras krāpjas ar nodokļiem, un personas, kuras iesaistītas dažādās noziedzīgās darbībās, vēlas noslēpt to rīcībā esošo naudas līdzekļu avotu un konvertēt "netīro naudu", "atmazgājot" to tādā formā, kas apgrūtinātu tās izcelsmes noskaidrošanu, piemēram, iemaksājot "netīro naudu" bankas kontos, ieguldot to nekustamajā īpašumā, vērtspapīros, veicot apdrošināšanas iemaksas vai iegādājoties citus aktīvus, ko vēlāk būtu iespējams izmantot, neradot aizdomas. Neatkarīgi no tā, vai noziegums ir pastrādāts nodokļu jomā vai saistīts ar narkotiku kontrabandu, ieroču nelikumīgu tirdzniecību, korupciju vai citu noziedzīgu darbību no plašās noziedzības sfēras, parasti tiek pieņemts, ka galvenais process, ko personas, kuras iesaistītas noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijā, izmanto, lai nelikumīgus ienākumus pārvērstu šķietami likumīgos naudas līdzekļos vai aktīvos, veidots no trīs posmiem: iemaksāšana, sadalīšana un iekļaušana. Šie ir trīs noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas procesa posmi. Iekļaušanas posmu var sīkāk iedalīt divos apakšposmos: pamatošana un ieguldīšana.
Iemaksāšana
Šā posma mērķis ir iemaksāt noziedzīgi iegūtus līdzekļus, kas parasti ir skaidra nauda, bankas kontā attiecīgajā valstī vai ārvalstīs. Šajā saistībā skaidra nauda var tikt pārvērsta citās materiālās vērtībās, piemēram, precēs, dimantos, zelta stieņos vai čekos. To var arī konvertēt citā valūtā, apmainīt pret lielāku nominālu banknotēm un/vai sadalīt mazākās summās, kas naudas pārvadātājiem atvieglotu tās transportēšanu. Skaidru naudu un citas materiālas vērtības var izvest uz ārvalstīm, proti, no valsts, kurā pastrādāts noziegums, uz noziedznieka mītnes valsti vai valsti, kurā pastāv atvieglota kārtība skaidras naudas iemaksāšanai kontā vai ieguldīšanai. Transportēšanu var veikt, izmantojot automašīnu, lidmašīnu (pasažieru vai kravas pārvadājumiem paredzētu lidmašīnu) vai neformālo banku sistēmu. Visās šajās darbībās noziedznieki var izmantot trešās personas – gan atsevišķus indivīdus, gan uzņēmumus. Izkrāptus naudas līdzekļus, piemēram, naudas līdzekļus, kas iegūti, krāpjoties nodokļu vai ieguldījumu jomā, iespējams ērti uzglabāt bankas kontā un elektroniski konvertēt. Turklāt noziedzīgi iegūti līdzekļi mēdz būt ne tikai skaidra nauda vai naudas līdzekļi. Zagtas mantas iespējams apmainīt pret citām materiālām vērtībām.
Sadalīšana
Šā pasākuma mērķis ir slēpt ienākumu noziedzīgo izcelsmi. Naudas līdzekļus var pārskaitīt un sadalīt starp dažādiem bankas kontiem, valstīm, personām un/vai uzņēmumiem. Naudas līdzekļus var arī izņemt skaidrā naudā un iemaksāt citu banku kontos. Bieži vien tiek izmantoti bankas konti valstīs, kurās pastāv stingrs tiesiskais regulējums attiecībā uz bankas noslēpumu, un bankas kontu turētāja pienākumi tiek uzticēti ārzonu uzņēmumiem.
Iekļaušana. Pamatošana
Šā pasākuma mērķis ir radīt noziedzīgi iegūtiem līdzekļiem šķietami likumīgu izcelsmi. To iespējams panākt šādi:

• kārtojot darījumus pašam ar sevi (falsificējot ienākumu avotus, kapitāla pieaugumu un/vai aizdevumus);

• slēpjot aktīvu īpašnieku un

• izmantojot noziedzīgi iegūtus līdzekļus darījumos ar trešām personām.

Persona, kas veic noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju, šķietami likumīgu naudas līdzekļu izcelsmi rada, izveidojot viltus darījumus (viltojot pavadzīmes, grāmatvedības dokumentus un līgumus) un izmantojot viltotus un safabricētus dokumentus, piemēram, pavadzīmes, pārskatus, līgumus, vienošanās, aktus un arī rakstiskus vai mutiskus paziņojumus. Parasti tiek izmantoti šādi pamatošanas paņēmieni:

• aizdevuma viltošana – aizņemšanās no saviem līdzekļiem, kompensējoši aizdevumi;

• tīrās vērtības pieauguma viltošana: nekustamā īpašuma un citas mantas pirkšana un pārdošana, kazino laimestu, loteriju laimestu un mantojuma viltošana u. tml.;

• aktīvu īpašnieku un līdzdalības uzņēmumos slēpšana (shēmas ar ārvalstu juridiskām personām, piemēram, ar ārzonu uzņēmumiem, vai ar radiniekiem kā juridiskajiem īpašniekiem);

• manipulācija ar cenām (augstākas vai zemākas cenas norādīšana pavadzīmēs);

• manipulācija ar apgrozījumu/pārdošanas ieņēmumiem, sajaucot nelikumīgos ienākumu avotus ar likumīgajiem avotiem.

Iekļaušana. Ieguldīšana
Šā noslēdzošā pasākuma mērķis ir izmantot noziedzīgi iegūtos līdzekļus personīgā labuma gūšanai. Skaidru vai elektronisku naudu var:

• uzglabāt – nauda kasē;

• izmantot patēriņam: ikdienas tēriņiem, ar dzīvesveidu saistītu prasību apmierināšanai, juvelierizstrādājumu, transportlīdzekļu, jahtu, mākslas darbu iegādei;
• ieguldīt: noguldīt bankas kontos, ieguldīt nekustamajā īpašumā, akcijās, vērtspapīros, aizdevumos, likumīgas un nelikumīgas uzņēmējdarbības finansēšanā.

Noziedznieki dažkārt vēlas izrādīt savu turību un grezno dzīvesveidu, iegādājoties tādus "turības atribūtus" kā greznas mājas, transportlīdzekļi, jahtas, juvelierizstrādājumi u. tml. Noziedznieki centīsies legalizēt noziedzīgi iegūtos līdzekļus, lai varētu samaksāt par šiem pirkumiem, nepiesaistot nodokļu iestāžu vai tiesībaizsardzības iestāžu uzmanību.

Tendences noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas jomā
Tradicionāli noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācija ir veikta, izmantojot galvenokārt uzņēmējdarbības jomas, kurām raksturīgs liels skaidras naudas apgrozījums, un šīm jomām joprojām ir būtiska nozīme. Tomēr noziedznieki turpina izstrādāt jaunus paņēmienus, ar kuriem tiek izmantoti finanšu sistēmu trūkumi, un cenšas turēties soli priekšā izmeklētājiem. Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijai un tādu līdzekļu legalizācijai, kas iegūti, krāpjoties nodokļu jomā, noziedznieki izvēlas izmantot nekustamos īpašumus, aizdevumus un tirdzniecību. Šie paņēmieni ir apskatīti turpmāk. Arvien biežāk tiek izmantotas ārzonu banku izdotas kredītkartes, un paredzams, ka noziedznieki centīsies pētīt tādu jaunu tehnoloģijas produktu ievainojamības izmantošanas iespējas kā elektroniskā nauda un tirdzniecība un azartspēles interneta vidē.

Nodokļu inspektoru un auditoru funkcijas
Ievads
Ņemot vērā nodokļu inspektoru un auditoru būtisko nozīmi nodokļu maksātāju grāmatvedības dokumentu un uzskaites datu pārbaudēs, kas tiek veiktas saistībā nodokļu aprēķiniem, šīs personas atrodas unikālā pozīcijā, lai spētu identificēt ne tikai nodokļu jomā pastrādātos noziegumus, bet arī noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas gadījumus un citus finanšu noziegumus. Auditori var palīdzēt apkarot noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju, identificējot neparastus vai aizdomīgus darījumus un ziņojot par tiem saskaņā ar attiecīgajā valstī spēkā esošajiem tiesību aktiem un praksi. Šī rokasgrāmata paredzēta kā rīks, ko auditori var izmantot, lai konstatētu noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju, bet noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas pazīmju identifikācija konkrētā gadījumā var palīdzēt auditoriem konstatēt iepriekš notikušu izvairīšanos no nodokļiem.
Zināšanu un informētības uzlabošana
Nodokļu auditori un nodokļu inspektori bieži vien atrodas piemērotā pozīcijā, lai identificētu iespējamās noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un nodokļu jomā pastrādātu noziegumu pirmās pazīmes. Saņemtā izglītība un apmācība ļauj viņiem konstatēt aizdomīgus darījumus. Lai arī šīs rokasgrāmatas mērķis ir uzlabot nodokļu inspektoru un auditoru informētību par iespējamajām sekām, ko var radīt ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju un noziegumiem nodokļu jomā saistīti darījumi un darbības, ar to nav paredzēts aizstāt pasākumus un procedūras, ko katrā valstī īsteno šajā jomā. Nodokļu inspektori un auditori savus pienākumus veiks saskaņā ar viņu valstī spēkā esošo politiku un procedūrām.
Nodokļu inspektoriem un auditoriem jāapzinās nepieciešamība atšķirt šķietamību no realitātes. Lietderīgi atcerēties turpmāko dalījumu:
▪ fakti – realitātē konstatēts notikums vai darbība;
▪ apliecinājums – atzinums, kas formulēts paziņojuma vai dokumenta formā, piemēram, pavadzīmes, aizdevuma līgumi, akti, nodokļu deklarācijas;
▪ pieņēmums; 

▪ secinājums – slēdziens, pamatojoties uz faktiem vai apliecinājumiem.

Sašķirojot pieejamo informāciju atbilstoši šim dalījumam, nodokļu inspektori un auditori var izdarīt secinājumus, pamatojoties uz pārbaudītiem faktiem, nevis uz apliecinājumiem vai pieņēmumiem. Kritiskā domāšana ir svarīgākais nodokļu inspektoru un auditoru rīks; tā nepieciešama, lai:
▪ novērtētu apliecinājumus;

▪ pārbaudītu un izmeklētu savus pieņēmumus;

▪ izdarītu secinājumus, pamatojoties uz savām zināšanām par noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizētāju un nodokļu jomā darbojošos noziedznieku izmantotajiem paņēmieniem.

Neparastu darījumu konstatēšanas būtiskā nozīme
Nodokļu inspektori un auditori var pamanīt noziedzīgi iegūtus līdzekļus. Šādu pamanāmību nodrošina:

▪ skaidras naudas pārvietošana, piemēram, transportēšana, maiņa, noguldīšana vai tērēšana;

▪ zināmu noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas paņēmienu vai procesu izmantošana;

▪ ienākumu un/vai kapitāla pieaugums;

▪ neparastas materiālās vērtības (piemēram, mākslas darbi, dārgi transportlīdzekļi) personas valdījumā, neparasti aizdevuma līgumi un ar personas likumīgajiem ienākumiem nesamērīgs turības pieaugums.

Kad tiek meklēta "netīrā" nauda, galvenā uzmanība jāpievērš neparastiem darījumiem, kuri liecina par iespējamu noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju. Apzīmējums "neparasts darījums" nozīmē to, ka darījums atšķiras no attiecīgajā nozarē piemērotajām normām vai no personas paradumiem, ņemot vērā šīs personas stāvokli, ierastās darbības vai deklarētos ienākumus. Atkāpe no normālās vai paredzamās uzvedības var liecināt par pastāvošo risku. Jo ievērojamākas atkāpes no normālās uzvedības un jo biežāk novērojamas neparastas situācijas, jo augstāka iespējamība, ka notiek noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācija. Šādos gadījumos jāveic sīkāks novērtējums.
Kopumā neparastiem darījumiem raksturīgas vairākas iezīmes, kas saistītas ar nepieciešamību noslēpt naudas līdzekļu nelegālo izcelsmi un pamatot naudas līdzekļu plūsmu un no tās iegūtos naudas līdzekļus vai aktīvus:
▪ neskaidra līdzekļu izcelsme;
▪ nav skaidri zināma iesaistīto personu identitāte;
▪ darījums neatbilst personas stāvoklim vai likumīgajiem ienākumiem un
▪ darījumam nav ekonomiski pamatota vai loģiska skaidrojuma.
Lai identificētu neparastus darījumus, šīs vispārīgās iezīmes tiek pārvērstas noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas pazīmēs:
▪ noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas pazīmes saistībā ar individuālām personām;
▪ pazīmes, kas konstatējamas nodokļu deklarāciju pārbaudēs un audita sagatavošanas posmā;
▪ pazīmes, kas konstatējamas audita laikā;
▪ īpašas pazīmes saistībā ar nekustamo īpašumu;
▪ īpašas pazīmes saistībā ar skaidru naudu;
▪ īpašas pazīmes saistībā ar starptautisko tirdzniecību;
▪ īpašas pazīmes saistībā ar aizdevumiem;
▪ īpašas pazīmes saistībā ar profesionālo pakalpojumu sniedzējiem.
Ziņošana par neparastiem darījumiem
Tas, kā nodokļu inspektori vai auditori paziņo par neparastiem darījumiem, būs atkarīgs no attiecīgās jurisdikcijas, un šādu paziņojumu sniegšana var būt obligāta vai neobligāta. Visiem nodokļu inspektoriem un auditoriem ir jāiepazīstas ar šīm prasībām, lai vajadzības gadījumā viņi spētu atbilstoši un ātri rīkoties.
	Vieta informācijai par neparastu darījumu paziņošanu attiecīgajā valstī.


Audita pabeigšana vai nodošana citai iestādei
Kad nodokļu inspektori vai auditori apsver turpmāku audita pasākumu iespējamību vai nepieciešamību, viņiem jāievēro savas valsts tiesību akti, politika un procedūras. Vajadzības gadījumā audits jānodod attiecīgajai iestādei kriminālizmeklēšanas veikšanai uz aizdomu pamata par predikāta noziegumu vai noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju. Daudzas nodokļu administrācijas ir tiesīgas pašas veikt kriminālizmeklēšanu attiecībā uz noziegumiem nodokļu jomā un noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju.
Starptautiskā informācijas apmaiņa
Nodokļu inspektoriem un auditoriem jābūt informētiem par tādu naudas līdzekļu starptautisko plūsmu, kas saistīti ar valsts līmeņa un starptautisko noziedzību. Informācijas apmaiņai starp valstu nodokļu administrācijām, ko dažkārt dēvē par savstarpējo palīdzību, ir būtiska nozīme cīņā pret nodokļu jomā pastrādātiem noziegumiem un noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju. Ja informācijas apmaiņu reglamentē juridiski dokumenti, nodokļu inspektoriem un auditoriem ieteicams ar kompetentās iestādes starpniecību nodot citai valstij informāciju par neparastiem darījumiem, kas attiecas uz šo valsti.
Piemēram, vienas valsts pilsonim pieder nekustamais īpašums citā valstī. Šī cita valsts sniedz pilsonības valstij būtiskos datus, piemēram, notariālu aktu, informāciju par īpašuma vērtību un informāciju par hipotēku. Pilsonības valsts var izmantot šo informāciju, lai spriestu par attiecīgā nodokļu maksātāja fiskālo un finansiālo stāvokli un jo īpaši par kapitāla izcelsmi.
Informācijas pieprasīšana no ārvalstu nodokļu administrācijas nodokļu auditoriem būtu jāapsver arī tad, ja pastāv ar pārrobežu darbībām vai darījumiem saistīti jautājumi. Piemērs.
Kādas valsts pilsonis saņem no privātpersonas citā valstī aizdevumu, attiecībā uz kuru netiek piemērota procentu likme vai atmaksāšanas grafiks. Šis ir neparasts darījums, un attiecīgās personas pilsonības valsts var pieprasīt informāciju par ārvalsts aizdevēja fiskālo un finanšu stāvokli, lai noskaidrotu to, vai aizdevums faktiski ir piešķirts, un naudas līdzekļu izcelsmi.
Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas pazīmes saistībā ar individuālām personām
Ievads
Auditā vai nodokļu deklarācijas pārbaudē jāapsver vairāki faktori, kas palīdzēs identificēt iespējamos noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas gadījumus. Lai konstatētu šos faktorus vai "pazīmes", var būt nepieciešamas vienkāršas novērošanas prasmes, kā arī nodokļu maksātāja dokumentācijas pārbaude. Par aktīvu "neparastu izmantošanu" vai "neparastu valdījumu" uzskata gadījumus, kad personas tērē savus noziedzīgi iegūtos līdzekļus aktīvu iegādei vai izmantošanai un viņām nav pietiekamu likumīgu ienākumu, ar kuriem varētu pamatot šādus izdevumus. Šādi gadījumi rada aizdomas. Daži noziedznieki centīsies slēpt finanšu līdzekļu izcelsmi, radot tiem šķietami likumīgu izcelsmi. Panākt finanšu līdzekļu izcelsmes šķietamu likumību iespējams, izmantojot noziedzīgi iegūtus līdzekļus lietišķos darījumos pašam ar sevi vai ar trešām personām.
Pazīmes
	Neparasti ienākumi
▪ Personai nav ienākumu vai, ņemot vērā pastāvošo dzīves dārdzības līmeni, personas ienākumi ir ļoti zemi.
▪ Nodokļu maksātāja tēriņi pārsniedz likumīgos ienākumus.
Neparasts tīrās vērtības pieaugums
▪ Mantojums no noziedzīgās darbībās iesaistīta ģimenes locekļa.
▪ Fiktīvs mantojums.
▪ Zināmu noziedznieku vai to tuvinieku brīvprātīgi sniegta informācija.
▪ Laimesti azartspēlēs un loterijās.
Neparasts aktīvu valdījums vai izmantošana
▪ Personai ar zemiem ienākumiem pieder dārgi aktīvi (automobilis, jahta, nekustamais īpašums), vai šī persona izmanto šādus aktīvus.
▪ Personai pieder aktīvi, kas atrodas ārvalstīs un nav norādīti personas nodokļu deklarācijā.
Neparastas parādsaistības
▪ Hipotēkas saņemšana, pamatojoties uz relatīvi zemiem ienākumiem.
▪ Aizdevuma saņemšana no nenorādītām personām.
Neparasti darījumi
▪ Persona ar relatīvi zemiem ienākumiem iegādājas aktīvus (piemēram, māju).
▪ Aktīvu (piemēram, mājas) iegāde par cenu, kas ir ievērojami zemāka par tirgus vērtību.
▪ Hipotēkas saņemšana, pamatojoties uz relatīvi zemiem ienākumiem.
▪ Īpašuma tālākpārdošanas darījuma puse bez pieredzes nekustamā īpašuma jomā (sk. piemēru, kas sniegts, runājot par īpašajām pazīmēm saistībā ar nekustamo īpašumu).
▪ Skaidras naudas darījumi ar nezināmu personu (fiktīvs pārdošanas darījums).
▪ Informācija no ārējiem avotiem (piemēram, no tiesībaizsardzības iestādēm, plašsaziņas līdzekļiem).


Piemēri
Nodokļu maksātāja tēriņi pārsniedz viņa likumīgos ienākumus
Zemi ģimenes ienākumi parasti liecina par ierobežotām iespējām pirkt, turēt īpašumā vai patērēt dārgus aktīvus. Iespējams, dārgo priekšmetu iegādei ir izmantoti papildu ienākumi, kas gūti noziedzīgā darbībā. Turpmāk ir sniegti šādu neatbilstību ilustrējoši piemēri.
▪ Daļu īpašnieka finanšu ieguldījums uzņēmumā neatbilst informācijai, kas sniegta personas nodokļu deklarācijās.
▪Konstatēta personīgās turības paaugstināšanās, vienīgajam zināmajam finanšu avotam esot uzņēmējdarbībai, ar kuru šādu pieaugumu nav iespējams nodrošināt.
▪ Pārbaudot personas bankas datus, nav konstatēti finanšu līdzekļi, no kuriem būtu iespējams finansēt attiecīgo personas dzīvesveidu.
▪ Nodokļu maksātājs izmanto ārzonas kredītkartes/debetkartes, un nav iespējams identificēt kontā iemaksāto finanšu līdzekļu avotu.
ĀRVALSTU KREDĪTKARTES/DEBETKARTES
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Šajā piemērā nelikumīgie ienākumi tiek iemaksāti vietējās bankas kontā, par kuru nodokļu iestādes nav informētas. Šie finanšu līdzekļi tiek pārskaitīti uz ārzonas bankas kontu, no kura naudas līdzekļus iespējams izņemt un iemaksāt citā ārzonas bankas kontā, kas ir saistīts ar kredītkarti vai debetkarti. Ar minēto kredītkarti iespējams brīvi piekļūt noziedzīgi iegūtajiem līdzekļiem un tos izmantot.
Pazīmes, kas konstatējamas nodokļu deklarāciju pārbaudēs un audita sagatavošanas posmā
Ievads

Šajā sadaļā apspriestas galvenās pazīmes, kuras iespējams konstatēt laikā, kad tiek plānots audits, jo pastāv daudzi jautājumi, uz kuriem nav iespējams atbildēt līdz brīdim, kad auditors faktiski sāk auditu. Pastāv iespēja, ka nodokļu inspektori un auditori identificē noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas pazīmes audita procesa sākumā. Šīs pazīmes var būt ņemtas vērā sākotnējās pārbaudēs, kas tiek veiktas, lai noteiktu audita apmēru un jautājumus, kas jāizskata auditā. Dažas no šīm sākotnējām pazīmēm var būt saistītas ar nodokļu jomā pastrādātiem noziegumiem, kā arī ar citām noziedzīgām darbībām. Kad uzņēmumā tiek veikts audits, auditori var pārbaudīt arī atsevišķus ar uzņēmuma īpašniekiem saistītus nodokļu jautājumus. Naudas līdzekļi, kas saistīti ar nodokļu jomā pastrādātiem noziegumiem (piemēram, nereģistrētos pārdošanas darījumos iegūti naudas līdzekļi), var kļūt pamanāmi vēlāk, kad, piemēram, persona tos aizdod uzņēmumam, vai konstatēti nedeklarētā personīgā kapitāla pieaugumā, kas nodrošināts, realizējot aktīvu, kuru uzņēmuma īpašnieks ieguvis, izmantojot aizdomīgas izcelsmes finanšu līdzekļus. Informācija par citām pazīmēm, kas liecina par to, ka persona legalizējusi noziedzīgi iegūtus līdzekļus, sniegta iepriekš, runājot par tām noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas pazīmēm, kuras saistītas ar individuālām personām.
Pazīmes
	Neparasti ārpusbilances posteņi
▪ Necaurskatāmas īpašumtiesības (sk. turpmāko piemēru).
▪ Īpašnieki ir noziedznieku radinieki/sadarbības partneri.
▪ Starptautiska shēma bez acīmredzama komerciāla vai juridiska labuma vai ar nodokļiem saistīta izdevīguma.
▪ Uzņēmuma daļu pārdošana vai iegāde par cenu, kas ievērojami pārsniedz novērtēto vērtību vai ir ievērojami zemāka par to (sk. turpmākos piemērus).
▪ Uzņēmumi/direktori reģistrēti ārvalsts uzņēmuma pakalpojumu sniedzēja adresē.
▪ Informācija no ārējiem avotiem.
Neparasti bilances posteņi
▪ Īpašnieku kapitālieguldījumi neatbilst iepriekšējām nodokļu deklarācijām.
▪ Attiecībā uz saņemamajiem vai maksājamajiem aizdevumiem tiek uzkrāti procenti.
▪ Lieli skaidras naudas uzkrājumi, kas nav samērīgi ar uzņēmuma darbību.
Neparasti ienākumu un zaudējumu posteņi
▪ Liels apgrozījuma/pārdošanas ienākumu pieaugums.

▪ Liels peļņas normas pieaugums.

▪ Uzņēmuma izmaksu un pārdošanas ienākumu attiecība neatbilst vidējiem rādītājiem attiecīgajā nozarē.




Piemēri

Necaurskatāmas īpašumtiesības
Ja daļu īpašnieku savstarpējā saikne ir caurskatāma, ir iespējams noteikt patiesā labuma guvēju. Šis patiesā labuma guvējs arī norādīs ienākumu nodokļa deklarācijā savas daļas uzņēmumā un visus ienākumus, ko tas guvis no uzņēmējdarbības. Ja caurskatāmība nepastāv, patiesā labuma guvēja identitāte ir slēpta. Noziedznieki šādi slēpj savus noziedzīgā darbībā iegūtos aktīvus, lai varētu turpināt tos izmantot vai lai turpinātu gūt peļņu no saviem nelikumīgajiem naudas līdzekļiem. Caurskatāmības trūkums attiecībā uz daļu īpašnieku savstarpējo saikni ir pazīme, kas liecina par noziedzīgas izcelsmes aktīvu slēpšanu.
Svarīgs rīks, ko izmanto patiesā labuma guvēja slēpšanai, ir ārzonas uzņēmumi, piemēram, trasti vai ārzonas sabiedrības. Ārzonas sabiedrība ir juridiska persona, kas reģistrēta ārvalsts jurisdikcijā un saimnieciskas darbības parasti veic tikai ārpus valsts, kurā tā reģistrēta. Šādiem uzņēmumiem ir būtiska nozīme noziedzīgi iegūto līdzekļu slēpšanā, pārvietošanā vai ieguldīšanā, kā arī patieso labuma guvēju slēpšanā. Ārzonas sabiedrību iespējams ātri nodibināt, un to pārvalda vietējais uzņēmuma pakalpojumu sniedzējs, kas vienlaikus darbojas kā formālais direktors un parasti atrodas nodokļu oāzē vai jurisdikcijā, kurā pastāv stingrs tiesiskais regulējums attiecībā uz bankas noslēpumu un nav spēkā pienākums publicēt gada pārskatus. Turpmāk izklāstīts gadījums, kas ilustrē izmantotos paņēmienus.
NECAURSKATĀMAS ĪPAŠUMTIESĪBAS
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	ILLICIT SOURCE OF INCOME
	NELIKUMĪGS IENĀKUMU AVOTS

	PLACEMENT
	IEMAKSĀŠANA

	offshore bank account
	KONTS ĀRZONAS BANKĀ

	Offshore Company A
	Ārzonas uzņēmums A

	INFLATED SHARES
	SADĀRDZINĀTAS DAĻAS

	same owner
	TAS PATS ĪPAŠNIEKS

	LAYERING
	SADALĪŠANA

	domestic bank account
	KONTS VIETĒJĀ BANKĀ

	Domestic Company B
	VIETĒJAIS UZŅĒMUMS b

	INTEGRATION

JUSTIFICATION
	IEKĻAUŠANA
PAMATOŠANA

	SALARY OR DIVIDENDS TO OWNER
	ALGAS VAI DIVIDENŽU IZMAKSA ĪPAŠNIEKAM

	INTEGRATION
INVESTMENT
	IEKĻAUŠANA
IEGULDĪŠANA

	LAUNDERED PROCEEDS
	LEGALIZĒTIE LĪDZEKĻI


Iepriekš ilustrētajā gadījumā noziedznieks vēlas legalizēt nelegālus ienākumus 200 000 ASV dolāru apmērā. Šie finanšu līdzekļi tiek iemaksāti ārzonas bankas kontā, kuru pārvalda noziedzniekam piederošs ārzonas uzņēmums "A". Noziedznieks vēlas, lai šie finanšu līdzekļi viņam būtu pieejami viņa mītnes valstī. Uzņēmums "A" pārskaita finanšu līdzekļus uz vietējās bankas kontu, lai par tiem iegādātos daļas uzņēmumā "B", kurš arī pieder noziedzniekam. Par uzņēmuma "B" daļām tiek samaksāta sadārdzināta summa 200 000 ASV dolāru apmērā. Uzņēmuma "B" kontā tagad ir 200 000 ASV dolāri, kas ir pieejami noziedzniekam. Šie līdzekļi ir legalizēti un var tikt iekļauti atbilstoši tam, kā parādīts iepriekš.
Uzņēmuma daļu pārdošana vai iegāde par cenu, kas ievērojami pārsniedz novērtēto vērtību vai ir ievērojami zemāka par to
Noziedznieki savus naudas līdzekļus iegulda arī likumīgās sabiedrībās. Likumīgas sabiedrības noziedzniekiem var interesēt tāpēc, ka tās ļauj gūt peļņu no noziedzīgi iegūtajiem līdzekļiem, vai tāpēc, ka noziedznieki vēlas samazināt ar citām savām darbībām saistīto risku. Likumīgu sabiedrību arī iespējams izmantot noziedzīgām darbībām, un noziedznieki cenšas legalizēt savus naudas līdzekļus, pērkot, finansējot un vadot likumīgus uzņēmumus. Pazīme, kas liecina par noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju, ir daļu iegāde par cenu, kas ir ievērojami zemāka par novērtēto vērtību vai uzņēmuma tīro vērtību. Starpība starp faktiski samaksāto summu un patieso cenu var būt samaksāta "aploksnē". Vēl viena pazīme ir relatīvi augstais kapitāla pieaugums, ņemot vērā to, cik ilgi uzņēmums atradies personas īpašumā. Šāds gadījums var liecināt par noziedzīgi iegūtu līdzekļu izmantošanu pirkuma veikšanā. Šādā gadījumā simulēts kapitāla pieaugums tiek nopirkts, pieprasot pircējam maksāt sadārdzinātu cenu, bet cenas sadārdzinājumu atmaksājot pircējam ar noziedzīgi iegūtiem līdzekļiem.
Pazīmes, kas konstatējamas audita laikā
Ievads
Laikā, kad tiek veiktas ar audita sagatavošanu saistītās pārbaudes un izstrādāts audita plāns, nereti tiek identificētas neparastas pazīmes, kas jāpārbauda auditā. Pārbaudot auditā atsevišķus darījumus, iespējams atklāt gan ar nodokļiem saistītus riskus, gan arī pazīmes, kas liecina par noziedzīgi iegūtu naudas līdzekļu legalizāciju.
Pazīmes
	Neparasti darījumi un iesaistītās personas
▪ Uzņēmējam ir sliktas zināšanas par viņa uzņēmumu.
▪ Darījums ar precēm vai pakalpojumiem neatbilst uzņēmuma darbības jomai.
▪ Darījumam nav komerciāla pamatojuma.
▪ Darījums vai vienošanās bez atbilstošiem apliecinošajiem dokumentiem.
▪ Darījumi ar ārzonas uzņēmumiem.
▪ Darījums ar iespējamiem noziedzniekiem vai to sadarbības partneriem.
▪ Nenoskaidrojami/neidentificējami klienti, kreditori vai aizdevēji.
▪ Darījumi ar saistītajiem uzņēmumiem vai klientiem, kuri reģistrēti tajā pašā adresē.
▪ Darījumi, kas norādīti kā aktīvu pārdošana, ja aktīvus nav iespējams pamatot.
Neparastas naudas plūsmas
▪ Maksājumi trešām personām vai no trešām personām, kuras nav iesaistītas darījumā.
▪ Maksājumi nesaistītiem ārzonas uzņēmumiem vai uz nesaistītiem ārzonas kontiem, vai no šādiem uzņēmumiem vai kontiem.
▪ Uzņēmuma bankas konts tiek izmantots kā naudas caurplūdes konts.
▪ Neskaidra vai nepārbaudāma naudas līdzekļu izcelsme.
▪ Nozarē neierastu nominālu un valūtas izmantošana.
▪ Bankas noguldījumi nav norādīti kā apgrozījums (pārdošanas ienākumi).
▪ Naudas līdzekļu plūsmas bez skaidra ekonomiska pamatojuma vai apliecinošiem dokumentiem.
▪Neparasta kredītkaršu vai parāda instrumentu izmantošana.
Neparasts apgrozījums/pārdošanas ienākumi
▪Ievērojams (nezināmas izcelsmes) skaidras naudas apgrozījuma/pārdošanas ienākumu pieaugums (sk. piemēru turpmāk).
▪ Lieli skaidras naudas maksājumi, kas saņemti par pārdotajām greznumlietām.
▪ Lieli skaidras naudas maksājumi par precēm, kuras nekad netiks piegādātas (fiktīvs pircējs).
▪ Darījumi bez acīmredzama komerciāla pamatojuma vai apliecinošiem dokumentiem.
▪ Darījumi un vienošanās bez saistītām izmaksām vai atbilstošiem apliecinošiem dokumentiem.
▪ Darījumi ar iespējamiem noziedzniekiem vai to sadarbības partneriem.
▪ Darījumi ar precēm un pakalpojumiem neatbilst uzņēmuma darbības jomai.
▪ Pavadzīmēs, kas izsniegtas attiecībā uz lieliem izmaksu posteņiem, sniegts vispārīgs apraksts.
▪ Rēķinus par pirkumiem izsniegušas nenoskaidrojamas sabiedrības.
▪ Ekonomiski nepamatotas vienošanās par peļņas dalīšanu.
▪ Trūkst būtisko apliecinošo dokumentu.
▪ Veiktās izmaksas nav ietekmējušas apgrozījumu/pārdošanas ienākumus.



Piemēri
Ievērojams (nezināmas izcelsmes) skaidras naudas apgrozījuma/pārdošanas ienākumu pieaugums
SĀKOTNĒJAIS IESPAIDS PAR UZŅĒMUMU
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	sources of income
	Ieņēmumu avoti

	business bank accounts
	UZŅĒMUMA BANKAS KONTI

	OPERATING BUSINESS
	STRĀDĀJOŠS UZŅĒMUMS

	Income
	Ienākumi

	tax return
	NODOKĻU DEKLARĀCIJA

	financial statement
	FINANŠU PĀRSKATS

	books and records
	GRĀMATVEDĪBA UN UZSKAITE


Šajā shēmā noziedzīgi iegūti līdzekļi tiek reģistrēti kā pārdošanas ienākumi. Tā kā noziedzīgi iegūtie līdzekļi parasti ir skaidra nauda, daudzos gadījumos skaidras naudas pārdošanas ieņēmumi tiek viltoti, lai nebūtu iespējams noteikt klientus un naudas izcelsmi. Iepriekš ilustrētajā piemērā pieejamā informācija un uzskaites dati virspusējā pārbaudē var šķist ļoti pamatoti un neradīt aizdomas par noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju.
VILTOTI PĀRDOŠANAS IENĀKUMI
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	SOURCES OF INCOME
	IENĀKUMU AVOTI

	Sales and Illicit
	Pārdošanas ienākumi un nelikumīgi ienākumi

	PLACEMENT
	IEMAKSĀŠANA

	BUSINESS BANK ACCOUNTS
	UZŅĒMUMA BANKAS KONTI

	Cash Deposits
	Skaidras naudas iemaksas

	OPERATING BUSINESS Account
	STRĀDĀJOŠA UZŅĒMUMA KONTS

	Sources: Legal and Illicit Combined
	Avoti: Likumīgi avoti apvienoti ar nelikumīgiem avotiem

	LAYERING
	SADALĪŠANA

	Legal and Illicit Income
	Likumīgi un nelikumīgi ienākumi

	INTEGRATION

JUSTIFICATION
	IEKĻAUŠANA

PAMATOŠANA

	TAX RETURN
	NODOKĻU DEKLARĀCIJA

	FINANCIAL STATEMENT
	FINANŠU PĀRSKATS

	BOOKS AND RECORDS
	GRĀMATVEDĪBA UN UZSKAITE

	sales
	PĀRDOŠANAS IENĀKUMI

	INTEGRATION

INVESTMENT
	IEKĻAUŠANA

IEGULDĪŠANA

	laundered proceeds
	LEGALIZĒTIE LĪDZEKĻI


Noziedznieks faktiski iemaksā nelikumīgus finanšu līdzekļus uzņēmuma bankas kontā kopā ar reālos pārdošanas darījumos iegūtiem finanšu līdzekļiem. Nelikumīgie finanšu līdzekļi tiek reģistrēti grāmatvedības un uzskaites dokumentos tā, it kā šie naudas līdzekļi būtu iegūti reālā apgrozījumā, un nodokļu deklarācijās tiek norādīti kopējie palielinātie ienākumi. Uzņēmumam var nebūt jāmaksā nodoklis par šiem palielinātajiem ienākumiem, ja uzņēmumam ir tirdzniecības zaudējumi vai ja papildus tiek viltoti atskaitījumi.
Īpašas pazīmes saistībā ar nekustamo īpašumu
Ievads
Nekustamais īpašums izsenis ir līdzeklis, ko noziedznieki visbiežāk izmanto nelikumīgi gūtu ienākumu slēpšanai, un manipulācijas ar nekustamā īpašuma cenām ir viens no senākajiem zināmajiem paņēmieniem, ko darījuma puses izmanto, lai nelikumīgi cita citai nodotu ienākumus. Papildus emocionālajai pievilcībai pastāv arī citi faktori – relatīvi augsta vērtība naudas izteiksmē, iespējamība, ka vērtība laika gaitā pieaugs, un iespējas slēpt patiesos īpašniekus. Turpmāk izklāstīti noziedzīgi iegūtu naudas līdzekļu legalizācijas paņēmieni.
Iegāde
Iegādājoties īpašumu, noziedznieks centīsies legalizēt ienākumus, daļu no pirkuma cenas samaksājot (no noziedzīgi iegūtiem līdzekļiem) skaidrā naudā "aploksnē" un oficiālajos pārdošanas dokumentos norādot summu, kas atbilst minētās pirkuma cenas un skaidrā naudā samaksātās summas starpībai. Vēl viens paņēmiens, kā izmantot noziedzīgi iegūtos līdzekļus, ir nekustamā īpašuma iegāde, šim nolūkam izmantojot ārzonu uzņēmumus un tādējādi slēpjot daļu īpašnieku un naudas līdzekļu izcelsmi.

Finansēšana
Plaši izmantots noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas paņēmiens ir finansēšana, izmantojot aizņemšanos no personīgajiem līdzekļiem. Šādā gadījumā noziedznieks aizņemas naudu no saviem noziedzīgi iegūtajiem līdzekļiem. To iespējams vienkārši izdarīt, noziedzniekam vai tā pārstāvim noslēdzot aizdevuma līgumu ar šķietamu trešo personu. Parasti kā šāda trešā persona tiek izmantota noziedznieka kontrolēta ārzonas sabiedrība.
Remonts un nekustamā īpašuma izmantošana
Īpašnieks pārbūvē tam piederošo nekustamo īpašumu un par remontu maksā ar noziedzīgi iegūtiem līdzekļiem. Vēl noziedznieks var īrēt māju un īri maksāt skaidrā naudā no noziedzīgi iegūtiem līdzekļiem.

Pārdošana
Pārdodot nekustamo īpašumu ārzonas sabiedrībai par cenu, kas ir ievērojami augstāka par tā reālo tirgus cenu, tiek radīts šķietami likumīgs kapitāla pieaugums. Šāds šķietami likumīgs kapitāla pieaugums tiks radīts arī tad, ja nekustamo īpašumu pārdod trešai personai par cenu, kas augstāka par tirgus vērtību, un vienlaikus piešķir skaidras naudas rabatu.

Īpašumtiesību slēpšana
Noziedznieks centīsies slēpt savus aktīvus, turību vai pirkuma veikšanai izmantoto finanšu līdzekļu izcelsmi. Piemēri:

▪ kā nekustamo īpašumu likumīgie īpašnieki tiek reģistrētas personas, kas nerada aizdomas, vai uzticības personas, piemēram, noziedznieka tuvinieks vai sabiedrība (bieži vien ārzonas sabiedrība). Tādējādi noziedznieks var saglabāt savu anonimitāti.

▪ Īpašuma iegādei izmantoto naudas līdzekļu izcelsme tiek slēpta, izmantojot notāru vai juristu pārvaldītus trešās personas bankas kontus vai trasta kontus.

Nekustamā īpašuma īre
Luksusa mājas var īrēt, un nomas līgums var būt noslēgts trešās personas vārdā vai noziedznieka vārdā. Īre tiek maksāta skaidrā naudā no noziedzīgi iegūtiem līdzekļiem. Šāda prakse var būt pamanāmāka jaunajos nekustamā īpašuma projektos.
Pazīmes
	Neparasti darījumi un iesaistītās personas
Neparasts valdījums
▪ Necaurskatāmas īpašumtiesības.
▪ Nav ienākumu saistībā ar pirkuma cenu.
▪ Personas ar sodāmību vai noziedzīgu pagātni.
▪ Noziedznieka sociālais tīkls.
▪ Ātri augošs portfelis.
Neparasti darījumi
▪ Neparastas darījumā iesaistītās personas.
▪ Neparastas darījuma cenas.
▪ Neparasts darījuma iznākums.
Neparasta finansēšana
▪ Neparasta finanšu līdzekļu izcelsme.
▪ Neparasts aizdevējs.
▪Neparasts aizdevuma ņēmējs.
▪ Neparasts aizdevuma līgums.
▪ Neparasts finansēšanas iznākums.
Neparasts iemītnieks vai lietotājs.
Sniegti neparasti paziņojumi.



Piemērs
Īpašuma tālākpārdošana
Īpašuma tālākpārdošana ir divi vai vairāki darījumi attiecībā uz vienu un to pašu īpašumu relatīvi īsā laika posmā. Īpašuma tālākpārdošanu var izmantot, lai legalizētu noziedzīgi iegūtus līdzekļus. Pircējs samaksā summu, kas augstāka par pirkuma līgumā un notariālajā aktā norādīto summu. Kad viņš pēc tam pārdod nopirkto īpašumu par tādu pašu cenu, par kādu viņš šo īpašumu faktiski nopircis, viņš šķietami gūst peļņu. Šādā darījumā noziedzīgi iegūti līdzekļi ir pārvērsti šķietami likumīgā depozītnaudas summā.
ĪPAŠUMA TĀLĀKPĀRDOŠANA
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"SALE PROCEEDS"





	SOURCES OF INCOME
	IENĀKUMU AVOTI

	illicit
	nelikumīgi

	PLACEMENT
	IEMAKSĀŠANA

	Property Seller
	Īpašuma pircējs

	CASH (UNRECORDED)
	SKAIDRA NAUDA (NEREĢISTRĒTA)

	drug dealer
	narkotisko vielu tirgotājs

	LAYERING
	SADALĪŠANA

	INTEGRATION
JUSTIFICATION
	IEKĻAUŠANA
PAMATOŠANA

	bank
	banka

	Property Buyer
	Īpašuma pircējs

	INTEGRATION
INVESTMENT
	IEKĻAUŠANA
IEGULDĪŠANA

	"Sale proceeds"
	"Ienākumi no pārdošanas darījuma"


Šajā piemērā noziedznieks vēlas legalizēt 200 000 ASV dolārus, veicot šķietami likumīgu pirkumu un pēc tam pārdodot nopirkto īpašumu citam pircējam. Īpašuma pārdevējs par pārdoto īpašumu saņem summu, kas atbilst īpašuma tirgus vērtībai (piemēram, 700 000 ASV dolārus), taču piekrīt saņemt skaidras naudas maksājumu "aploksnē" 200 000 ASV dolāru apmērā un oficiālo maksājumu 500 000 ASV dolāru apmērā, notariālajos dokumentos norādot, ka pārdošanas darījuma vērtība ir 500 000 ASV dolāri. Kad pircējs pārdod nopirkto īpašumu citam pircējam par summu, ko viņš faktiski samaksājis par šo īpašumu (700 000 ASV dolāri), viņš šķietami gūst peļņu.
Īpašas pazīmes saistībā ar skaidru naudu
Ievads

Nav noslēpums, ka narkotiku kontrabandā tiek radītas lielas skaidras naudas summas mazos nominālos un arī noteiktās valūtās atkarībā no valsts, kurā narkotikas tiek pārdotas. Lielas skaidras naudas summas var radīt arī ienākumi, kas gūti cita veida noziegumos, piemēram, zādzībās un krāpniecībā ieguldījumu jomā un nodokļu jomā. Savstarpējos norēķinos noziedznieki galvenokārt izmanto skaidru naudu. Tāpēc noziedzniekiem jāsaskaras ar problēmu – kā legalizēt visus šos noziedzīgi iegūtos līdzekļus? Attiecīgi, pievēršot uzmanību skaidrai naudai, iespējams atklāt noziedzniekus, viņu ienākumus, noziedzīgās darbības un noziedzīgi iegūto līdzekļu legalizācijas pasākumus.
No noziedznieku viedokļa raugoties, skaidrai naudai ir vairākas priekšrocības. Proti, skaidrai naudai piemīt anonimitāte attiecībā uz tās izcelsmi, īpašnieku un izmantošanu. Skaidras naudas izcelsmes anonimitāte sniedz iespēju noziedzniekam radīt šķietamību, ka nauda iegūta no likumīga avota. Piemēram, noziedznieks var izveidot fiktīvus aizdevumus vai var sajaukt nelikumīgus finanšu līdzekļus ar likumīgiem pārdošanas ienākumiem un pat samaksāt par tiem nodokļus. Turklāt skaidru naudu un tās izmantošanu parasti nav iespējams izsekot dokumentos, un tās īpašnieka identitāte netiek reģistrēta.
Skaidrai naudai piemīt arī trūkumi. Vispārzināms, ka lielas skaidras naudas summas un to izmantošana vai lielu nominālu banknotes un to izmantošana var liecināt par noziedzīgi iegūtiem līdzekļiem. Tāpat arī noteiktas valūtas izmantošana var norādīt konkrētu izcelsmes valsti, kurā attiecīgo naudas līdzekļu turētājs neveic saimniecisko darbību. Būtiska ar skaidru naudu saistīta problēma ir tās ierobežotās tērēšanas un ieguldīšanas iespējas. Skaidras naudas viltojumu, zādzības un augstu apstrādes izmaksu dēļ uzņēmumi nelabprāt pieņem lielus maksājumus skaidrā naudā. Bezrūpīgi tērēt naudu noziedzniekiem neļauj arī noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas apkarošanas tiesību akti, kuros noteikts pienākums norādīt darījumus un ziņot par tiem.
Pazīmes
	Neparasta finanšu līdzekļu izcelsme
▪ Skaidra nauda saņemta no valstīm, kurās pastāv augsts korupcijas līmenis vai politiskā nestabilitāte.
▪ Valstis ar attīstītu finanšu sistēmu.
Neparasts valdījums
Summa, nominālvērtība un valūta neatbilst informācijai, kas pieejama par turētāju.
Neparasts transportēšanas paņēmiens
▪ Skaidra nauda tiek transportēta slepus.
▪ Izmantotais transportēšanas paņēmiens saistīts ar acīmredzamu drošības risku.
▪ Transportēšanas izmaksas salīdzinājumā ar alternatīvu transportēšanas paņēmienu izmaksām.
Sniegti neparasti paskaidrojumi
▪ Paskaidrojums par skaidras naudas izcelsmi nav sniegts, ir nepilnīgs, nav ticams vai daļēji neatbilst patiesībai.
▪ Nav korespondences vai apliecinošo dokumentu attiecībā uz skaidras naudas izcelsmi vai īpašnieku.
Neparasts galamērķis vai tēriņi
▪ Riska valstis (narkotisko vielu izgatavošana, neefektīvi noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas apkarošanas noteikumi, stingra banku darbības slepenība).
▪ Skaidra nauda saņemta valstīs, kas neatbilst informācijai, kura zināma par turētāju.
▪ Skaidra nauda iztērēta greznumlietu iegādei.
Neparastas naudas plūsmas sabiedrību iekšienē
▪ Nozarei neraksturīgs apgrozījums/pārdošanas ienākumi skaidrā naudā.
▪ Liels apgrozījuma/pārdošanas ienākumu skaidrā naudā pieaugums no neidentificētiem klientiem.
▪ Liels apgrozījuma/pārdošanas ienākumu pieaugums kopā ar bankas segtām pārdošanas izmaksām.
▪ Skaidras naudas iemaksa vai izmaksa tādos nominālos vai valūtā, kas nav ierasta attiecīgajā nozarē.
▪ Skaidras naudas iemaksas, kas nav reģistrētas kā apgrozījums/pārdošanas ienākumi.
▪ Ārvalstu aizdevumi saņemti skaidrā naudā un vietējā valūtā.
▪Aizdevēja ārvalsts īpašnieks veicis lielu ieguldījumu skaidrā naudā.
▪ Neregulāra liela skaidras naudas operācija (apgrozījums/pārdošanas ienākumi, izmaksu rēķins).



Piemēri
Skaidras naudas legalizācijas procesā ietilpst šādi pasākumi:
▪ skaidras naudas konvertācija citu nominālu banknotēs vai citā valūtā, izmantojot valūtas maiņas birojus, bankas, melno tirgu un uzņēmumus ar lielu skaidras naudas apgrozījumu;
▪ fiziska pārvietošana un transportēšana ar automobili vai lidmašīnu, izmantojot kurjeru un specializētu vērtīgu priekšmetu pārvadājumu uzņēmumu pakalpojumus;
▪ naudas līdzekļu iemaksāšana bankas sistēmā, izmantojot personas, kuras nerada aizdomas (uzticības personas), uzņēmumus ar lielu skaidras naudas apgrozījumu vai strukturēšanas paņēmienu (smurfing);
▪ likumīgas izcelsmes iespaida radīšana, izmantojot fiktīvus aizdevumus vai viltojot skaidras naudas apgrozījumu;
▪ pirkumi skaidrā naudā.
STRUKTURĒŠANA (SMURFING)
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Šajā piemērā nelikumīgie finanšu līdzekļi tiek strukturēti vietējās bankas kontos tādās summās, kas nepārsniedz robežvērtību, sākot ar kuru bankai būtu jāziņo par neparastu vai aizdomīgu darījumu. No šiem kontiem nauda tiek pārskaitīta uz ārzonas bankas kontiem, no kuros esošajiem finanšu līdzekļiem noziedzniekam tiek piešķirts "aizdevums". Visas šīs darbības var veikt pats noziedznieks vai tajā pašā valstī un/vai ārvalstī esoša trešā persona.
Riska valstis
Atsevišķas valstis piesaista noziedznieku interesi, jo tajos pastāv labvēlīgi apstākļi noziedzīgas darbības un/vai noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas pasākumu īstenošanai. Šīs valstis pazīstamas kā nelegālo narkotisko vielu ražošanas un eksportēšanas valstis; skaidra nauda plūdīs atpakaļ uz noziedzīgajām organizācijām narkotisko vielu izgatavotājās valstīs. Riska valstu sarakstā būs iekļautas arī valstis, kurās nav ieviesti efektīvi noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas apkarošanas pasākumi un kuras noziedzniekam šķitīs piemērotas naudas iemaksu veikšanai, kā arī valstis, kuras ģeogrāfiski atrodas tuvu nelikumīgās darbības vietām un kurās tiek piemērots stingrs tiesiskais regulējums attiecībā uz banku noslēpumu un trūkst caurskatāmības. Bankas konts šādā riska valstī var liecināt par noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju. Skaidra nauda maza nomināla banknotēs vai skaidra nauda tādu valstu valūtā, kurā personas vai sabiedrības nav reģistrējušas likumīgu darbību, var liecināt par to, ka ienākumi gūti, pārdodot narkotiskās vielas. Skaidras naudas summas apmērs, banknošu nomināli un valūta var radīt ar transportēšanu saistītas problēmas un jautājumus attiecībā uz šķietami likumīgu izcelsmi vai naudas līdzekļu tērēšanu. Šo iemeslu dēļ noziedzīgi iegūti līdzekļi tiks apmainīti pret lielāku nominālu banknotēm un/vai konvertēti citā valūtā. Šāds darījums var radīt aizdomas muitas darbiniekam vai bankai, kura saņem iemaksu, taču nodokļu auditori noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju var konstatēt, arī izpētot ilgākā laika posmā izmantotu darījumu shēmu.
Turpmāk izklāstīts piemērs, kura pamatā ir reāls gadījums. Persona ceļo no Kolumbijas (riska valsts) uz Parīzi un deklarē 125 000 euro banknotēs ar 500 euro nominālu. Ceļotājs pavēsta, ka minēto summu ieguvis likumīgās valūtas maiņas operācijās Kolumbijā. Viņš norāda, ka ved skaidru naudu euro valūtā no Kolumbijas uz Eiropu; viņš iemaksājot naudas līdzekļus savā bankas kontā Eiropā, lido atpakaļ uz Kolumbiju un izņem skaidru naudu no bankas automātiem vietējā valūtā. Tad vietējā valūta tiek apmainīta vietējā "melnajā tirgū" pret euro atbilstīgi izdevīgai valūtas maiņas likmei. Pēc tam persona atkal lido atpakaļ uz Eiropu un iemaksā naudu savā bankas kontā. Skaidrās naudas summas visu laiku tiek deklarētas muitā; tāpat arī peļņa tiek deklarēta un samaksāti visi nodokļi.
Raugoties no fiskālā viedokļa, šajā gadījumā problēmu nav, taču aizdomas rada lielā valūtas summa, kas tiek konvertēta un fiziski pārvadāta, kā arī lielais banknošu nomināls un izcelsmes valsts – Kolumbija. Tika atklāts, ka realitātē šī persona palīdzēja lielai narkotisko vielu organizācijai Kolumbijā konvertēt vietējā valūtā ienākumus, ko tā saņēmusi euro valūtā, lai pēc tam tos varētu izmantot maksājumiem Kolumbijā (ražošanai, transportēšanai, drošībai, ieguldījumiem).

Īpašas pazīmes saistībā ar starptautisko tirdzniecību
Ievads

Starptautiskajā literatūrā noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācija, izmantojot tirdzniecību, tiek dēvēta par "noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju, kuras pamatā ir tirdzniecība". Tādas organizācijas kā FATF un Pasaules Muitas organizācija uzskata, ka šis ir galvenais paņēmiens, ko izmanto lielu noziedzīgi iegūtu līdzekļu summu pārvietošanai un/vai legalizācijai. Naudas līdzekļu pārvietošana ir redzama tad, kad tie tiek izmantoti izdevumu segšanai, bet ne vienmēr redzama, kad naudas līdzekļi tiek pārvietoti pa gaisu, ar sauszemes transportlīdzekļiem vai kā kontrabanda kopā ar precēm.
Noziedzīgi iegūti līdzekļi bieži vien ir jāpārved uz citu valsti, pastāv nepieciešamība norēķināties par noziedzīgu darījumu vai finanšu līdzekļi jānosūta atpakaļ noziedzniekam. Šie ir iemesli, kādēļ noziedznieki izmanto starptautiskās tirdzniecības piedāvātās iespējas un šķietamo likumību kapitāla pārvietošanai. Turpmāk izklāstīti izmantotie paņēmieni.
Augstākas vai zemākas cenas norādīšana pavadzīmēs
Novērtējot ievedamās vai izvedamās preces augstāk vai zemāk par to patieso vērtību, kapitālu iespējams pārvietot un legalizēt preču vai naudas līdzekļu plūsmu veidā. Augstākas vai zemākas vērtības noteikšana var izpausties kā cenas, daudzuma un/vai kvalitātes koriģēšana.

	
	Paņēmiens
	Novērtējums
	Vērtības maiņa

	Imports
	Augstākas cenas norādīšana pavadzīmē
	Dārgs imports
	Naudā ārvalstī

	
	Zemākas cenas norādīšana pavadzīmē
	Ienesīgs imports
	Uz mītnes valsti nosūtītajās precēs

	Eksports
	Augstākas cenas norādīšana pavadzīmē
	Ienesīgs eksports
	Uz mītnes valsti nosūtītos naudas līdzekļos

	
	Zemākas cenas norādīšana pavadzīmē
	Lēts eksports
	Precēs ārvalstī


NOZIEDZĪGI IEGŪTU LĪDZEKĻU LEGALIZĀCIJA, IZMANTOJOT TIRDZNIECĪBU – ZEMĀKAS CENAS NORĀDĪŠANA PAVADZĪMĒ
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Patiesībai neatbilstoši apraksti
Pavadzīmē norādītās preces var nebūt preces, kas tiek faktiski ievestas vai izvestas. Dokumentos var būt norādīta cena, kas atbilst norādītajām precēm, taču ievesto vai izvesto preču faktiskā vērtība var būt daudzas reizes augstāka vai zemāka. Lai apstiprinātu, ka nosūtītās preces ir tās pašas preces, kas norādītas pavadzīmē, nepieciešama fiziska pārbaude. Faktiski nosūtītās preces var būt stratēģiskās preces, kā arī preces, attiecībā uz kurām tiek piemēroti ierobežojumi (kvotas) vai augstāka ievedmuita, vai aizliegtās preces, piemēram, izejvielas narkotisko vielu izgatavošanai, ieroči vai viltotas preces.
Vairāku rēķinu izrakstīšana
Vairāku rēķinu (vai vairāku pavadzīmju) izrakstīšana ir paņēmiens, kad attiecībā uz vienām un tām pašām precēm tiek izrakstītas vairākas pavadzīmes. Šis paņēmiens tiek izmantots, lai izvairītos no ievedmuitas vai lai legalizētu noziedzīgi iegūtus līdzekļus.

Fiktīvi darījumi
Visbeidzot, darījumi var būt fiktīvi. Šādā gadījumā preces tā arī netiek piegādātas un pakalpojumi netiek sniegti. Taču tad, ja izrakstīta pavadzīme, finanšu līdzekļus ir iespējams pārskaitīt vai saņemt. Tādējādi naudas līdzekļus iespējams droši pārskaitīt starp uzņēmumu kontiem un viltot ienākumus, lai nelikumīgās darbības slēptu vai nokārtotu. Ar mūsdienu tehnoloģijas piedāvātajām iespējām ir viegli veikt labojumus izdotajās pavadzīmēs un izgatavot fiktīvas pavadzīmes. Pavadzīmes izgatavošanai nepieciešamā informācija par sabiedrībām ir viegli pieejama. Tāpat ir vienkārši izveidot ārvalstu sabiedrību, kas varētu piegādāt vai saņemt preces vai pakalpojumus, lai gan patiesībā šādas preces un pakalpojumi nekad netiek ne sniegti, ne saņemti.
Pazīmes
	Neparasta preču izcelsme vai galamērķis
▪ Valsts nav pazīstama kā konkrētā preču veida importētāja vai eksportētāja.

▪ Riska valstis.
Neparasts piegādātājs vai pircējs
▪ Jaunizveidotas sabiedrības ar lielu importa un eksporta apjomu.
▪ Preču apjoms vai veids neatbilst piegādātāja vai pircēja profilam.
▪ Piegādātājs vai pircējs ir ārzonas uzņēmums.
Neparasta preču pārvadāšana
▪ Relatīvi augstas pārvadājuma izmaksas salīdzinājumā ar preču vērtību.
▪ Preču izmērs vai būtība neatbilst izraudzītajam pārvadājuma veidam.
Neparasts preču apraksts
▪ Būtiskas atšķirības starp informāciju muitai iesniegtajos dokumentos un pavadzīmēs sniegto informāciju.
▪ Būtiskas atšķirības starp preču aprakstu pavadzīmē un faktiski vestajām precēm.
▪ Riskantās preces – preces ar augstu vērtību.
Neparasta cena
▪ Būtiska atšķirība starp deklarēto vērtību un tirgus vērtību.
▪ Būtiska atšķirība starp apdrošināto vērtību un vērtību, kas norādīta pavadzīmē.
Neparasts finansēšanas/apmaksas veids
▪ Atšķirība starp preču izcelsmi un naudas līdzekļu saņēmēju (un otrādi).
▪ Atšķirība starp samaksāto summu un summu, kas norādīta pavadzīmē.
▪ Maksājumu veicis ārzonas uzņēmums, vai maksājums saņemts no ārzonas konta.
▪ Komisijas maksājumi trešajai personai bez apliecinošiem dokumentiem vai ekonomiska pamatojuma.


Īpašas pazīmes saistībā ar aizdevumiem
Ievads
Naudas līdzekļu aizņemšanās nepadara bagātāku, bet parādu samaksa nepadara nabagāku. Tāpēc aizdevumiem uzmanība jāpievērš galvenokārt saistībā ar nodokļu iekasēšanu, kad acīmredzami pastāv cieša saistība starp aizdevēju un aizdevuma ņēmēju un tāpēc rodas jautājumi par peļņas novirzīšanu, procentu atskaitāmības ierobežošanu un neoficiāliem kapitālieguldījumiem. No nodokļu iekasēšanas viedokļa interesanti var būt arī tie aizdevumi, kuru gadījumā starp aizdevēju un aizdevuma ņēmēju nepastāv acīmredzama vai cieša saistība. Saistībā ar nodokļu iekasēšanu būtiski ir šādi faktori:
▪ aizdevuma esamība;

▪ aizdevums klasificēts kā aizdevums vai kā neoficiālais kapitāls;

▪ procentu atskaitāmība un aizdomīgu parādu gadījumā – pamatsummas atskaitāmība.

Aizdevuma shēmas tiek plaši izmantotas, lai legalizētu noziedzīgi iegūtos finanšu līdzekļus, slēpjot finanšu līdzekļu noziedzīgo izcelsmi. Noslēptus noziedzīgi iegūtos līdzekļus vai ienākumus no narkotisko vielu kontrabandas iespējams izmantot, lai veiktu ieguldījumus nekustamo īpašumu jomā vai uzņēmuma darbībā, apejot aplikšanu ar nodokļiem. Saistībā ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju būtiski ir šādi faktori:
▪ aizdevuma esamība;

▪ finanšu līdzekļu noziedzīgā izcelsme;

▪ informācija par noziedzīgo izcelsmi.

Aizdevumu shēmas izveide ir vienkārša un lēta. Turpmāk ir īsi izklāstītas visbiežāk izmantotās aizdevumu shēmas, kurās noziedzīgi iegūtiem līdzekļiem ir būtiska nozīme.

Aizņemšanās no personīgajiem līdzekļiem
Aizņemšanās no personīgajiem līdzekļiem ir pazīstamākais un visbiežāk konstatētais noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas paņēmiens. Šis paņēmiens paredz, ka persona "aizņemas" pati savus noziedzīgi iegūtos līdzekļus, neiesaistot citas personas. Tas tiek panākts, noslēdzot aizdevuma līgumu ar "tuvu sadarbības partneri" vai "ārvalstīs esošiem tuviniekiem". Parasti šādos gadījumos aizdevējs ir ārzonas sabiedrība, kam ir bankas konts valstī, kurā pastāv stingrs regulējums attiecībā uz banku noslēpumu.
NOZIEDZĪGI IEGŪTU LĪDZEKĻU LEGALIZĀCIJA, IZMANTOJOT AIZŅEMŠANOS NO PERSONĪGAJIEM LĪDZEKĻIEM
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Šajā piemērā noziedznieks vēlas legalizēt lielu skaidras naudas summu. Šī skaidrā nauda tiek sadalīta summās, kas nepiesaista uzraugu uzmanību, un iemaksāta dažādos bankas kontos. Iemaksātās summas pārskaita uz ārvalsts banku, kur tās tiek apvienotas noziedznieka kontrolētā ārvalsts uzņēmuma "A" pārvaldītā kontā. Pēc tam šie finanšu līdzekļi tiek aizdoti noziedznieka vietējam uzņēmumam "B" noziedznieka personīgai lietošanai. Uzņēmuma "B" grāmatvedības dokumentos tiek norādīts, ka šo finanšu līdzekļu avots ir uzņēmuma "A" piešķirtais aizdevums.
Kompensējošs aizdevums
Kompensējošs aizdevums ir aizdevums, saistībā ar kuru aizdevējam tiek piešķirts nodrošinājums, piemēram, ārvalsts bankas konta atlikums vai skaidras naudas iemaksa. Ja nodrošinājums veidots no aktīviem, kas tieši vai netieši iegūti noziedzīgā ceļā, šādu darījumu var uzskatīt par noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju. Atšķirībā no aizņemšanās no personīgajiem līdzekļiem šajā gadījumā aizdevējs ir nesaistīta trešā persona.
Noziedznieka iesaistīšanās
Papildus vienas puses (aizņemšanās no personīgiem līdzekļiem) vai divu pušu (kompensējošs aizdevums) reālai iesaistei var pastāvēt gadījumi, kad būtiska nozīme ir arī noziedzīgai trešai personai, kura darbojas aizsegā. Šādai trešai personai iesaistoties, finansējums likumīgai uzņēmējdarbībai tiek piešķirts, izmantojot aizdevumu, veicot kapitālieguldījumu vai sajaucot nelikumīgus finanšu līdzekļus ar likumīgiem finanšu līdzekļiem. Piemēram, noziedznieks sniedz noziedzīgi iegūtu skaidru naudu likumīgam uzņēmumam A, pieprasot tam piešķirt aizdevumu no tā pašu resursiem uzņēmumam B. Noziedznieka skaidrā nauda ir garantija vai nodrošinājums aizdevējam A. Tādējādi noziedznieks, neatklādams sevi, ar uzņēmuma B starpniecību iegūst ieguldījumu vai iespēju citādi izmantot piešķirto finansējumu.
Pazīmes
	Neparasts finanšu līdzekļu plūsmas avots
▪ Valstis ar stingru tiesisko regulējumu attiecībā uz bankas noslēpumu un/vai ārzonas finanšu centri.

▪ Naudas plūsmas avots neatrodas aizdevēja valstī.
▪ Naudas plūsma bez acīmredzama iemesla tiek virzīta caur trešās personas trasta kontu.
Neparasts aizdevējs
▪ Nenoskaidrojams aizdevēja īpašnieks.
▪ Aizdevējs nav finanšu iestāde (kas nav saistīta ar aizdevuma ņēmēju).
▪ Aizdevējs ir no valsts, kurā atrodas ārzonas finanšu centrs vai kurā ir spēkā stingrs tiesiskais regulējums attiecība uz banku noslēpumu.
Neparasts finansēšanas veids
▪ Nav izskatītas finansēšanas alternatīvas.
▪ Neparasta līgumslēdzēja puse/ nav saimnieciskās darbības vai ģimenes saišu ar izcelsmes valsti.
▪ Starp līgumslēdzējām pusēm nav apliecinošas dokumentācijas.
▪ Nav rakstiska aizdevuma līguma.
▪ Nav zināma aizdevēja identitāte (nenoskaidrojams aizdevējs).
▪ Nav pietiekama nodrošinājuma.
▪ Nereāls aizdevuma atmaksāšanas grafiks.
▪ Procentu likme ievērojami atšķiras no tirgus likmes.
▪ Starp līgumslēdzējām pusēm nav apliecinošas dokumentācijas.
▪ Aizdevums tiek piešķirts skaidrā naudā.
▪ Veids, kā aizdevuma ņēmējs tērē piešķirto aizdevumu.
▪ Procentu maksājumi netiek veikti, un pamatsumma netiek atmaksāta, vai netiek ievērots atmaksāšanas grafiks.
▪ Netiek veikti parāda piedziņas pasākumi.
▪ Atmaksāšana notiek bez reālas naudas plūsmas aizdevējam.
▪ Aizdevējs neilgi pēc aizdevuma piešķiršanas vai pēc vairākiem gadiem noraksta lielu naudas summu, un piešķirtais nodrošinājums nav pietiekams parādsaistību dzēšanai.
▪ Starp līgumslēdzējām pusēm nav apliecinošas dokumentācijas.
Neparasts aizdevuma ņēmējs
▪ Personas ar relatīvi zemiem ienākumiem (salīdzinājumā ar aizdevuma vai hipotekāro saistību summu).
▪ Personas ar sodāmību vai noziedzīgu pagātni.
Neparasts finansējamā objekta iemītnieks vai lietotājs
▪Personai nav tādu ienākumu, no kuriem tā varētu segt atbilstoši tirgus likmei noteiktu īres maksu.
▪ Personas ar sodāmību vai noziedzīgu pagātni.
▪ Noziedznieku sociālais tīkls.
Neparasti paziņojumi
▪Nav sniegti paskaidrojumi, vai arī sniegtie paskaidrojumi ir nepilnīgi, maz ticami vai daļēji neatbilst patiesībai.

▪ Nav viegli pārliecināties par sniegtā paskaidrojuma atbilstību patiesībai.




Īpašas pazīmes saistībā ar profesionālo pakalpojumu sniedzējiem
Ievads

Profesionālo pakalpojumu sniedzēji ir sabiedrības vai personas (uzņēmēji), kuri sniedz specializētus pakalpojumus, tostarp turpmāk norādītos pakalpojumus.

Juridisko pakalpojumu sniedzēji:
▪ juridiskas konsultācijas;

▪ juridiskā palīdzība.
Finanšu pakalpojumu sniedzēji:
▪ konsultācijas nodokļu jautājumos;
▪ nodokļu deklarāciju aizpildīšana;
▪ grāmatvedība, uzņēmumu pārskatu sagatavošana un pārbaude.
Trasta vai uzņēmuma pakalpojumu sniedzēji:
▪ sabiedrību vai citu juridisku personu dibināšana un pārdošana;
▪ uzņēmuma direktora vai sekretāra pienākumu veikšana vai citas personas nodrošināšana šo pienākumu izpildei;

▪ juridiskās adreses, korespondences adreses vai administratīvās adreses nodrošināšana;

▪ pilnvarotā pienākumu vai citas juridiskas vienošanās izpilde;
▪ ieceltā uzņēmuma direktora, sekretāra vai īpašnieka pienākumu izpilde patiesā labuma guvēja interesēs.
Noziedzniekam noteiktā brīdī būs nepieciešama profesionālo pakalpojumu sniedzēja palīdzība. Atsevišķu darījumu gadījumā profesionālo pakalpojumu sniedzēja iesaistīšana ir tiesību aktos noteikta prasība, piemēram, notāra pakalpojumu izmantošana, lai noslēgtu darījumu nekustamā īpašuma jomā. Noziedznieki ir ieinteresēti iesaistīt darījumā profesionālo pakalpojumu sniedzējus šādu iemeslu dēļ:
▪ saņemtie pakalpojumi pēc būtības var veicināt noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju;
▪ nozares vai profesionāļu grupas nosaukums un reputācija vieš uzticību un piešķir darījumam šķietamu likumību;
▪ konfidencialitāte, ko atsevišķi profesionālo pakalpojumu sniedzēji ievēro;
▪ trešās personas trasta konti, ko atsevišķi profesionālo pakalpojumu sniedzēji nodrošina.

Profesionālo pakalpojumu sniedzēji var neapzināties, ka tiem nāksies sadarboties ar noziedzniekiem. No otras puses, ir arī tādi profesionālo pakalpojumu sniedzēji, kuri apzināti sniedz pakalpojumus noziedzniekiem, lai palīdzētu viņiem slēpt noziedzīgi iegūtu līdzekļu plūsmu.

Pazīmes
	Profesionālo pakalpojumu sniedzējs sniedz neparastu pakalpojumu.
Pakalpojuma sniegšanai izraudzīts neparasts profesionālo pakalpojumu sniedzējs.
Neparasts atalgojums profesionālo pakalpojumu sniedzējam.
Neparasti profesionālo pakalpojumu sniedzēja darījumi, ienākumi vai aktīvi.



Papildu informācija pieejama
Finanšu rīcības darba grupas (FATF) tīmekļa vietnē
www.fatf-gafi.org
Nodokļu politikas un administratīvā darba attiecībā uz noziegumiem nodokļu jomā un noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju centra [Centre for Tax Policy and Administration work on tax crimes and money laundering] tīmekļa vietnē
www.oecd.org/ctp/taxcrimes
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