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PASKAIDROJUMA RAKSTS
1. IEVADS
Atļaujas ir piemērots līdzeklis, ar ko administrācijas reglamentē frekvenču spektra racionālu izmantošanu un novērš kaitīgos traucējumus. Tomēr administrāciju ietekmei, ciktāl tas attiecas uz iekārtas ierīkošanu un lietošanu, jābūt samērīgai. Administrācijas un jo īpaši lietotāji, mazumtirgotāji un ražotāji gūs labumu, ja valsts mazāk reglamentēs radioiekārtu lietošanas atļauju piešķiršanas sistēmu.
Satelītu galiekārtas, kas darbojas ar e.i.r.p. virs 34 dBW un zem 60 dBW, CEPT teritorijā ar šo lēmumu paredz atbrīvot no prasības par individuālajām atļaujām. Šīs galiekārtas darbojas 10,70–12,75 vai 19,70–20,20 GHz frekvenču joslā (izplatījums–Zeme) un 14,00–14,25 GHz vai 29,50–30,00 GHz (Zeme–izplatījums) frekvenču joslā satelītu sistēmas vadībā, nodrošinot ciparu sakarus. Tās darbojas kopā ar ģeostacionārajiem satelītiem un ir paredzētas darbam neapkalpojamā režīmā. 

2. PRIEKŠVĒSTURE
Ja frekvenču spektra racionāla izmantošana nav apdraudēta un ja nav paredzami kaitīgi traucējumi, radioiekārtu ierīkošanu un lietošanu varētu atbrīvot no prasības par individuālajām atļaujām saskaņā ar vispārējo vienošanos.  EEZ teritorijā ar Direktīvu 1999/5/EK (R&TTE direktīva) ievieš principu, ka prasība par individuālajām atļaujām ir attaisnojama tikai ar tādiem iemesliem, kas attiecas uz spektra optimālu/racionālu izmantošanu un kaitīgo traucējumu novēršanu.  Turklāt ar Direktīvu 2002/20/EK (atļauju izsniegšanas direktīva) noteic, ka radiofrekvenču izmantošanu regulē, izsniedzot vispārējas atļaujas, ja kaitīgo traucējumu risks ir nenozīmīgs.
Kopumā CEPT administrācijas izmanto līdzīgas atļauju piešķiršanas sistēmas un atbrīvojumus no individuālajām atļaujām. Tomēr, lai izlemtu, vai radioiekārtai ir vajadzīga individuālā atļauja, vai arī tā ir jāatbrīvo no individuālās atļaujas, izmanto dažādus kritērijus.
Pakalpojumu sniegšana visā Eiropā tiks ievērojami veicināta, kad visas CEPT administrācijas no atļaujām atbrīvos vienu un to pašu kategoriju radioiekārtas un, pieņemot šādu lēmumu, piemēros vienus un tos pašus kritērijus.
Ja radioiekārtu var atbrīvot no prasības par individuālo atļauju, jebkurš var ierīkot un lietot šo radioiekārtu bez administrācijas iepriekšējas individuālās atļaujas. Turklāt administrācija nereģistrē šo individuālo iekārtu. Uz šīs iekārtas izmantošanu var attiekties vispārējie noteikumi vai vispārējā atļauja.
Satelītu galiekārtu un gaisa kuģa avionikas savstarpējā elektromagnētiskā saderība ir izskatīta ECC ziņojumā Nr. 66 par gaisa kuģu aizsardzību pret satelītu Zemes stacijām, kas darbojas lidlauku tuvumā uz zemes.  Saskaņā ar ziņojumu risks ir atkarīgs no gaisa kuģa traucējumnoturības un satelītu galiekārtas raidītāja jaudas un antenas pastiprinājuma, kā arī no attāluma līdz gaisa kuģim. Gaisa kuģi, kas tuvojas skrejceļam vai paceļas no tā, ir īpaši jutīgi, jo tās ir kritiskas procedūras, kurās gaisa kuģis var pietuvoties raidītājam. Ziņojumā ir norādīts, ka jāpieņem tāds gaisa kuģa traucējumnoturības līmenis, kas nepārsniedz 20 V/m, lai nodrošinātu pietiekamu aizsardzību gaisa kuģa vadības un navigācijas elektroniskajām sistēmām. Ievērojot gaisa kuģa traucējumnoturības līmeni 20 V/m, glisādes ģeometriju un šā veida satelītu galiekārtas raksturlielumus, ziņojumā ir norādīti satelītu galiekārtu lietošanas drošības atstatumi, aiz kuriem nav vajadzīga koordinācija attiecībā uz gaisa kuģa avioniku, un šie drošības atstatumi ir ievēroti šajā lēmumā. Ziņojumā papildus ir norādīts, ka administrācijas vai aeronavigācijas atbildīgās institūcijas var koordinēt satelītu galiekārtas pret citām lidojumu trajektorijām (piemēram, helikopteriem), citām navigācijas sistēmām un darbībām lidlaukā. Šis lēmums neattiecas uz galiekārtām, kas izvietotas šā lēmuma pielikumā norādītajās koordinācijas zonās. Tas nenozīmē, ka tās nedrīkst lietot, bet ir vajadzīga individuāla koordinācija, un ECC ziņojumā Nr. 66 ir sniegti ieteikumi arī attiecībā uz to.
Šo galiekārtu lietotāji un ierīkotāji jāinformē par izvietošanas ierobežojumiem, izmantojot lietotāju rokasgrāmatas un norādījumus uz iekārtas iepakojuma, un šī informācija jānodrošina ražotājiem vai pakalpojumu sniedzējiem.
Šis lēmums neattiecas uz prasībām, kas piemērojamas, lai ierobežotu elektromagnētisko lauku iedarbību uz iedzīvotājiem saskaņā ar Padomes Rekomendāciju 1999/519/EK.
3. ECC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA

ERC/REC 01-07, ko pieņēma 1995. gadā, ietver harmonizētos kritērijus, pēc kuriem administrācijām jālemj, vai attiecīgajā gadījumā jāpiemēro atbrīvojums no individuālās atļaujas.

Šā lēmuma mērķis ir atbrīvot no prasības par individuālo atļauju saņemšanu satelītu galiekārtas, kuru e.i.r.p. pārsniedz 34 dBW, bet ir mazāka par 60 dBW un uz kurām attiecas šā lēmuma noteikumi, jo tās atbilst atbrīvošanas kritērijiem, kas iekļauti ERC/REC 01-07.

ECC 2006. gada 24. marta lēmums par to lielas e.i.r.p. satelītu galiekārtu (HEST) atbrīvošanu no prasības par individuālajām atļaujām, kas darbojas 10,70–12,75 GHz vai 19,70–20,20 GHz (izplatījums–Zeme) un -14,00–14,25 GHz vai 29,50–30,00 GHz (Zeme–izplatījums) frekvenču joslā 
(ECC/DEC/(06)03)
“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
ņemot vērā to, ka
a) CEPT administrācijās palielinās izpratne par to, ka atļauju piešķiršanas sistēmas jāharmonizē, lai visā Eiropā veicinātu pakalpojumu sniegšanu; 

b) tāpēc būtu vēlams, ka CEPT administrāciju rīcībā būtu kopīgas atļauju piešķiršanas sistēmas, lai pārraudzītu radioiekārtu ierīkošanu, īpašumtiesības un lietošanu;
c) CEPT administrācijas ļoti vēlas samazināt administrāciju īstenoto kontroli, kas izpaužas obligāto noteikumu veidā;
d) elektroniskajiem sakariem ES ir kopīgi reglamentējošie noteikumi, kas attiecas uz ES dalībvalstīm, EEZ un dažām ES asociētajām valstīm; 

e) dažos gadījumos ir ievērojamas atšķirības dažādu CEPT administrāciju normatīvajos aktos, kas attiecas uz atļauju piešķiršanu, tāpēc harmonizāciju var ieviest tikai pakāpeniski;
f) valsts atļauju piešķiršanas sistēmām jābūt pēc iespējas vienkāršām, lai samazinātu grūtības, kas rodas administrācijām un iekārtu lietotājiem;
g) parasti valstu administrāciju ietekme uz radioiekārtu lietošanu nedrīkst pārsniegt līmeni, kas vajadzīgs, lai racionāli izmantotu frekvenču spektru;
h) administrācijām jāveicina attiecīgo radioiekārtu atbrīvošana no individuālajām atļaujām, pamatojoties uz harmonizētajiem kritērijiem, kas sīki izklāstīti ERC/REC/01-07;
i) fiksētā dienesta sistēmas 10,70–12,50 GHz frekvenču joslā darbojas uz koplietošanas pamata;
j) ar ERC lēmumu (00)08 nosaka prioritāti starp fiksēto dienestu un nekoordinētām Zemes stacijām fiksētajā satelītu dienestā un apraides satelītu dienestā 10,70–12,50 GHz frekvenču joslā; 

k) ir izstrādāts ERC lēmums DEC(00)03, DEC(00)04 un DEC(00)05, ar ko paredz atbrīvojumu no individuālajām atļaujām SIT, SUT un VSAT, kuru e.i.r.p. nepārsniedz 50 dBW; 

l) palielinās pieprasījums pēc sistēmām, kas nodrošina platjoslas piekļuvi internetam, un šajā nolūkā var būt vajadzīgas satelītu galiekārtas, kuras darbojas ar lielākām raidīšanas jaudām nekā iepriekš lietotās;
m) ES/EBTA valstīs šādas iekārtas lieto saskaņā ar R&TTE direktīvu. Atbilstību tās 3. panta 2. punkta pamatprasībām var pierādīt ar atbilstību harmonizētajam standartam EN 301 459 vai EN 301 428 vai līdzvērtīgām tehniskajām specifikācijām;
n) dažas CEPT administrācijas var prasīt, lai HEST tīkla operatori iegūst frekvenču izmantošanas atļauju, ievērojot valsts normatīvās prasības; līdzīgi dažas CEPT administrācijas var prasīt vienkārša veida reģistrāciju vai atrašanās vietas pārbaudi pirms pārraides no jebkuras vietas;
o) dažas CEPT administrācijas var noteikt maksimālo e.i.r.p., uz ko attiecas atbrīvojums no atļaujas tām HEST, kuras darbojas 50–60 dBW diapazonā;
p) Radionoteikumu 5.492. punkts attiecas uz apraides satelītu dienesta piešķīrumiem, ko izmanto fiksētais satelītu dienests (izplatījums–Zeme) 11,7–12,5 GHz frekvenču joslā;
q) šis lēmums netraucē EEZ dalībvalstīm pildīt savas saistības saskaņā ar Kopienas tiesībām,
NOLEMJ:
1. atbrīvot no individuālajām atļaujām HEST, kas atbilst m) apsvērumam, neskarot n) apsvērumu, un
a) darbojas kopā ar ģeostacionārajiem satelītiem fiksētā satelītu dienesta (FSS) sastāvā 10,70–12,75 GHz vai 19,7–20,2 GHz frekvenču joslā (izplatījums–Zeme) un 14,00– 14,25 GHz vai 29,50–30,00 GHz frekvenču joslā (Zeme–izplatījums) un apraides satelītu dienestu (BSS) 11,70–12,50 GHz frekvenču joslā (izplatījums–Zeme) satelītu sistēmas vadībā, sniedzot ciparu sakaru pakalpojumus, un
b) izmanto ekvivalento izotropi izstaroto jaudu (e.i.r.p.), kas ir lielāka par 34 dBW un nepārsniedz 60 dBW, vai attiecīgo e.i.r.p., kuras vērtība ir saskaņā ar 2. punktu. Ja antena ir savienota ar vairāk nekā vienu raidītāju vai raidītājs nodrošina vairāk nekā vienu nesēju (daudznesēju darbība), minētais e.i.r.p. līmenis ir visu antenas galvenā vērsiena vienlaicīgo izstarojumu summa, un
c) darbojas ārpus attiecīgās galiekārtas koordinācijas zonas (lidlaukos), kas noteikta 1. pielikumā;
2. administrācijas, kas ievieš šo lēmumu, informē Biroju (Eiropas Radiosakaru biroju) par maksimālo e.i.r.p., uz kuru attiecas HEST atbrīvojums attiecīgajā valstī 50–60 dBW diapazonā;
3. šis lēmums stājas spēkā 2006. gada 24. martā;
4. šā lēmuma ieviešanas ieteicamais datums ir 2006. gada 1. oktobris;
5. CEPT administrācijas ziņo ECC priekšsēdētājam un Birojam par valsts pasākumiem šā lēmuma ieviešanā, kad minētais lēmums valstī ir ieviests.”
Piezīme.
Jaunāko informāciju par šā ECC/ERC lēmuma un citu ECC/ERC lēmumu ieviešanu sk. Biroja tīmekļa vietnē (http://www.ero.dk).
1. pielikums
Koordinācijas zona dažādām e.i.r.p. saskaņā ar ECC ziņojumu Nr. 66, izmantojot lauka maksimālo intensitāti 20 V/m 
Koordinācijas zonā ietilpst zona, ko ietver lidlauku norobežojošais žogs, un zona ap norobežojošo žogu, kuras platums ir atkarīgs no e.i.r.p., sk. tabulu
	ES_e.i.r.p. diapazons
	34 dBW– 50 dBW
	> 50 dBW – 55,3 dBW
	> 55,3 dB–57 dBW
	> 57 dBW–60 dBW

	ES_platums
	No robežas
	No robežas
	No robežas
	No robežas

	> 35–70°/Z
	500 m
	1800 m
	2300 m
	3500 m

	30–35°/Z
	600 m
	2000 m
	2600 m
	3900 m
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