Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.


31977Y0427(01)

Eiropas Parlamenta, Padomes un Komisijas kopīga deklarācija

/*Par pamattiesību aizsardzību un Eiropas Cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvenciju*/
EIROPAS PARLAMENTS, PADOME un KOmisija,

tā kā Eiropas Kopienu dibināšanas līgumi pamatojas uz tiesību ievērošanas principa;

tā kā Tiesa ir atzinusi, ka šīs tiesības aptver ne tikai līgumos un sekundārajos tiesību aktos noteiktās normas, bet arī tiesību vispārējos principus un jo īpaši pamattiesības, principus un tiesības, kas ir dalībvalstu konstitucionālo tiesību pamatā;

tā kā visas dalībvalstis ir līgumslēdzējas puses attiecībā uz Eiropas Cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvenciju, kas parakstīta Romā 1950. gada 4. novembrī,

Ir pieņēmušas šO deklarāciju.

1. Eiropas Parlaments, Padome un Komisija uzsver to ārkārtējo nozīmi, kādu tās piešķir to pamattiesību aizsardzībai, kuras izriet no dalībvalstu konstitūcijām un Eiropas Cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijas.

2. Īstenojot savas pilnvaras un Eiropas Kopienu mērķus, tās ievēro un arī turpmāk ievēros šīs tiesības.

Luksemburgā, tūkstoš deviņi simti septiņdesmit septītā gada piektajā aprīlī.


Eiropas Parlamenta vārdā —

E. Kolombo [E. COLOMBO]
Padomes vārdā —

D. Ouvens [D. OWEN]
Komisijas vārdā —

R. Dženkinss [R. JENKINS]
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