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Eiropas kredītpunktu pārneses sistēma (ECTS)
ECTS ir kredītpunktu uzkrāšanas un pārneses sistēma, kuras centrā ir izglītojamais un pamatā – mācību rezultātu un mācību procesu pārredzamība. Tās mērķis ir veicināt plānošanu, nodrošināt, izvērtēt, atzīt un apstiprināt kvalifikācijas un mācību vienības, kā arī studentu mobilitāti. ECTS tiek plaši izmantota formālajā augstākajā izglītībā, un to var piemērot citiem mūžizglītības pasākumiem.
ECTS kredītpunkti
ECTS kredītpunktus piešķir atbilstoši darba slodzei, kas nepieciešama, lai students sasniegtu paredzētos mācību rezultātus. Mācību rezultāti raksturo to, kas izglītojamajam ir jāzina, jāsaprot un jāspēj izdarīt pēc sekmīgas mācību procesa pabeigšanas. Tie attiecas uz līmeņa deskriptoriem valsts un Eiropas kvalifikācijas klasifikatoros. 

Darba slodze ir laiks, kāds studentam parasti ir vajadzīgs, lai izpildītu visas mācību darbības (piemēram, piedalītos lekcijās, semināros, projektos, veiktu praktiskos darbus, apgūtu pašmācības kursu un nokārtotu eksāmenus), kas ir obligāta prasība, lai sasniegtu gaidāmos mācību rezultātus. 

60 ECTS kredītpunkti atbilst viena pilna laika programmas studenta formālās izglītības gada (akadēmiskā gada) darba slodzei un attiecīgajiem mācību rezultātiem. Vairākumā gadījumu studenta darba slodze vienā akadēmiskajā gadā ir 1500 – 1800 stundas un viens kredītpunkts atbilst 25 – 30 darba stundām. 

ECTS kredītpunktu izmantošana
Kredītpunktus piešķir par iegūtu kvalifikāciju vai pabeigtām studiju programmām, kā arī par to izglītības komponentiem (piemēram, par moduļiem, kursu sadaļām, disertācijas darbu, praksēm un laboratorijas darbiem). Katram komponentam atvēlētais kredītpunktu skaits ir atkarīgs no šā komponenta īpatsvara darba slodzē, kas ir vajadzīga studentam, lai formālās izglītības procesā sasniegtu mācību rezultātus. 

Kredītpunktus piešķir katram studentam (pilna laika vai nepilna laika), kad viņš ir pabeidzis mācību darbības, kas ir formālās studiju programmas vai atsevišķa izglītības komponenta obligāta sastāvdaļa, un ir ieguvis sasniegto mācību rezultātu sekmīgu novērtējumu. Kredītpunktus var uzkrāt, lai iegūtu kvalifikāciju, kā ir nolemts iestādē, kas piešķir akadēmisko grādu. Ja studenti ir sasnieguši mācību rezultātus citās studiju jomās vai termiņos (formālā, neformālā vai neoficiālā), attiecīgos kredītpunktus var piešķirt pēc šo mācību rezultātu sekmīga novērtējuma, apstiprināšanas un atzīšanas. 

Vienā programmā piešķirtos kredītpunktus var pārnest uz citu programmu, ko piedāvā tā pati vai cita mācību iestāde. Šāda pārnese ir iespējama tikai tad, ja iestāde, kas piešķir akadēmisko grādu, atzīst šos kredītpunktus un ar tiem saistītos mācību rezultātus. Partneriestādēm ir iepriekš jāvienojas par ārvalstīs pavadīto studiju periodu atzīšanu.
Kredītpunktu pārnesi un uzkrāšanu veicina tas, ka tiek izmantoti ECTS pamatdokumenti (kursu katalogs, studenta pieteikuma veidlapa, mācību līgums un sekmju noraksti), kā arī diploma pielikums.
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