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Elektroenerģija un siltumenerģija.
Gadskārtējā aptauja
par 2005. gadu
un vēsturisko datu aktualizēšana

Izstrādāta: 2006. gada jūlijā.
Šim dokumentam ir pievienota gadskārtējā aptauja par elektroenerģiju un siltumenerģiju 2005. gada datu norādīšanai un vajadzības gadījumā – vēsturisko datu aktualizēšanai. Administrācijas tiek lūgtas izpildītās aptaujas anketas iesniegt ne vēlāk kā 2006. gada 30. septembrī. Vēlams, lai aptaujas anketas tiktu iesniegtas agrāk.
Aptaujas anketas lūdzam sūtīt:
Starptautiskās Enerģētikas aģentūras (IEA/ESAO) Enerģētikas statistikas nodaļai 
(IEA šo informāciju pārsūtīs ANO Eiropas Ekonomikas komisijai Ženēvā);
Eiropas Kopienu Komisijas Statistikas biroja Enerģētikas un transporta statistikas daļai
(attiecas uz Eiropas Savienības dalībvalstīm, ES kandidātvalstīm un EBTA valstīm);
ANO Statistikas nodaļas Enerģētikas statistikas daļai.
Detalizēta informācija par nosūtīšanu ir sniegta sadaļā “Datu paziņošanas kārtība”.
Datu paziņošanas kārtība
IEA
9, rue de la Fédération, 75739, Paris, Cedex 15, France
Izpildītās aptaujas anketas pa elektronisko pastu jānosūta:
Starptautiskās Enerģētikas aģentūras Enerģētikas statistikas nodaļas vadītājam.
E-PASTA ADRESE: 
eleaq@iea.org
PIEZĪME
Ja rodas jautājumi attiecībā uz aptauju, sazinieties ar Mišelu Frankēru [Michel Francoeur];
e-pasta adrese: michel.francoeur@iea.org; 
tālrunis: + 33 1 40 57 66 31.

Lai saņemtu tehnisko atbalstu iesniegšanas procesa laikā, sazinieties ar Einaru Einarsonu [Einar Einarsson];
e-pasta adrese: einar.einarsson@iea.org; 
tālrunis: + 33 1 40 57 66 62 (balss pasts 24 stundas diennaktī).
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

Eiropas Kopienu Statistikas birojs
Bâtiment Jean Monnet, Plateau du Kirschberg, L-2920, Luxembourg
(attiecas uz ES dalībvalstīm, ES kandidātvalstīm un EBTA valstīm)
Izpildītās aptaujas anketas pa elektronisko pastu jānosūta:
Eiropas Kopienu Komisijas Statistikas biroja Enerģētikas un transporta statistikas daļas vadītājam.
E-PASTA ADRESE: 
estat-energy@ec.europa.eu
PIEZĪME
Ja rodas jautājumi attiecībā uz aptauju, sazinieties ar Johanu Gertenu [Johannes Goerten];
e-pasta adrese: Johannes.Goerten@ec.europa.eu; 
tālrunis: + 352 4301 34203.

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

Apvienoto Nāciju Organizācija
ANO Statistikas nodaļa, Enerģētikas statistikas daļa
2 UN plaza, DC2-1414, New York, NY 10017, USA
Izpildītās aptaujas anketas pa elektronisko pastu jānosūta:
ANO Statistikas nodaļas Enerģētikas statistikas daļas vadītājam Kārolam Kovāčam [Karoly Kovacs];
E-PASTA ADRESE: 
energy_stat@un.org;
PIEZĪME
Fakss: (1-212)-963-0623.

NORĀDĪJUMI PAR PĀRSKATA SNIEGŠANU
Dati jāiesniedz par kalendāro gadu. Ja ir jāizmanto finanšu gada dati, tad lūdzam to skaidri norādīt, dariet zināmu arī attiecīgo laika posmu.
Lai administrācijas datus sniegtu vienveidīgi un atbilstīgi datoru programmatūrai, aptaujas anketā norādītie dati jāizsaka veselos skaitļos (t. i., bez cipariem aiz komata vai daļskaitļiem) katrā tabulā norādītajās vienībās.
Šajā aptaujā izmantotās definīcijas un pārskatu sniegšanas prakse ir tāda pati kā definīcijas un prakse, kas izmantota citās gadskārtējās aptaujās (par oglēm, naftu, gāzi, kā arī atjaunojamiem enerģijas resursiem). Lūdzam nodrošināt to, ka  citās gadskārtējās aptaujās norādītie dati par kurināmo, kuru izmanto elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanā, ir vienādi ar tiem attiecīgo kategoriju datiem, kas norādīti šajā aptaujā par elektroenerģiju un siltumenerģiju.
Ja dati nav pieejami, ir jānorāda aprēķini, un tie ir jāatzīmē “Piezīmju lapā”.
Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva 2004/8/EK
Papildu pārskatu sniegšanas sadaļa “Koģenerācija” Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvā 2004/8/EK attiecas tikai uz Eiropas Savienības dalībvalstīm, kandidātvalstīm, kā arī uz EBTA valstīm.
ELEKTROENERĢIJAS UN SILTUMENERĢIJAS DEFINĪCIJAS
Anketas izmanto, lai iegūtu informāciju par patērēto kurināmo un par saražoto elektroenerģiju un siltumenerģijuatkarībā no ražotāja un stacijas tipa.
Ražotāju veidi
Ražotājus iedala saskaņā ar ražošanas mērķi:
- pamatdarbības ražotāji (iepriekš zināmi kā publiskie ražotāji) ir uzņēmumi, kas ražo elektroenerģiju un/vai siltumenerģiju pārdošanai trešām personām, un tā ir to pamatdarbība. Ražotājs var būt privāts vai publisks uzņēmums. Jāņem vērā, ka pārdošanai nav obligāti jānotiek ar publiskā tīkla starpniecību;
- pašražotāji ir uzņēmumi, kas ražo elektroenerģiju un/vai siltumenerģiju, kuru pilnībā vai daļēji izmanto savam pašpatēriņam, lai veicinātu pamatdarbību. Tas var būt privāts vai publisks uzņēmums.
Lai iegūtu vairāk informācijas par pašražotājiem uzņēmumiem, sk. definīcijas 9. tabulā.
Staciju veidi
“Kurināmā patēriņa un saražotās elektroenerģijas/siltumenerģijas statistikas datus atkarībā no stacijas veida (piem., ražo (tikai) elektroenerģiju, (tikai) siltumenerģiju vai elektroenerģiju un siltumenerģiju) parasti iedala, izmantojot statistikas datus, kas apkopoti centrāļu līmenī, t. i., tādu ražotņu līmenī, kuras ietver vienu vai vairākas iekārtas vai vienības.” Turpmāk dotās definīcijas ir izveidotas, pamatojoties uz iepriekš minēto apgalvojumu. Tomēr, ja valstij ir pieejami dati par saražoto elektroenerģijas un siltumenerģijas apjomu, kā arī par patērēto kurināmā apjomu katrā no ražošanas iekārtām, kas atrodas attiecīgajā stacijā, tad, gatavojot pārskatu, ir jāizmanto šie dati. Šādā gadījumā turpmāk dotās definīcijas jāinterpretē attiecībā uz vienībām, nevis attiecībā uz ražotni kopumā:
- elektrostacijas – stacijas, kas paredzētas tikai elektroenerģijas ražošanai. Ja stacijā ir viena vai vairākas koģenerācijas iekārtas (sk. turpmāk), tad visu staciju uzskata par koģenerācijas staciju;
- koģenerācijas iekārtas – attiecas uz stacijām, kas paredzētas gan siltumenerģijas, gan elektroenerģijas ražošanai. Dažkārt tās dēvē arī par termoelektrocentrālēm. Ja iespējams, patērētais kurināmā apjoms un saražotais elektroenerģijas/siltumenerģijas apjoms jānorāda katrai vienībai, nevis ražotnei kopumā. Tomēr, ja šādi dati par katru iekārtu nav pieejami, tad jāizmanto iepriekš norādītā vienošanās par koģenerācijas staciju;
- katlu mājas – ražotnes, kas paredzētas tikai siltumenerģijas ražošanai. Siltumenerģiju, kas iegūta no koģenerācijas stacijas vai katlu mājas, var izmantot, lai nodrošinātu telpu apsildīšanu jebkurā saimnieciskās darbības nozarē, tostarp dzīvojamā sektorā.
Jāņem vērā, ka:
- norādot pašražotāju elektrostaciju vai pašražotājus koģenerācijas staciju saražoto elektroenerģijas apjomu, jānorāda kopējais saražotās elektroenerģijas apjoms;
- norādot pamatdarbības ražotāju koģenerācijas staciju un pamatdarbības ražotāju katlu māju saražoto siltumenerģijas apjomu, kā arī saražoto siltumenerģiju ķīmisku procesu rezultātā (iegūstot primāro enerģiju), jānorāda viss apjoms. Tomēr, norādot pašražotāju koģenerācijas staciju un pašražotāju katlu māju saražoto siltumenerģijas apjomu, jānorāda tikai trešām personām pārdotais siltumenerģijas daudzums. Pašražotāju uzņēmumu patērētais siltumenerģijas apjoms nav jānorāda;
- pārveidošanas sektorā norāda tikai to kurināmā apjomu, kas ir patērēts, lai saražotu elektroenerģijas un siltumenerģijas apjomu, ko norāda aptaujas anketā. Kurināmā apjomu, ko patērē, lai saražotu siltumenerģiju, kas nav paredzēta pārdošanai, iekļauj kurināmā galapatēriņa tabulās atbilstoši attiecīgajām saimnieciskās darbības nozarēm.
Prasības par norādāmajiem datiem pārveidošanas sektorā var apkopot šādā tabulā:

Elektrostacijas 
Koģenerācijas stacijas 
Katlu mājas 

Pamatdarbības ražotājs
Norāda visu saražoto apjomu un visu patērētā kurināmā daudzumu
Norāda visu saražoto elektroenerģijas un siltumenerģijas apjomu un visu patērēto kurināmā apjomu
Norāda visu saražoto siltumenerģijas apjomu un visu patērēto kurināmā apjomu

Pašražotājs

Norāda visu saražoto elektroenerģiju un  visu pārdoto siltumenerģiju  , un atbilstošo patērētā kurināmā daudzumu
Norāda pārdoto siltumenerģiju un atbilstošo patērētā kurināmā daudzumu

Šajā aptaujā termins viegli uzliesmojošs kurināmais attiecas uz kurināmo, kuru var aizdedzināt vai kurš ir degošs, t. i., tāds, kas reaģē ar skābekli, lai būtiski palielinātu degšanas temperatūru.
Piezīme ES dalībvalstīm, kandidātvalstīm, kā arī EBTA valstīm.
Saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvu 2004/8/EK ES dalībvalstīm, kandidātvalstīm, kā arī EBTA valstīm ir jānorāda arī dati par koģenerāciju, pamatojoties uz ES-1. tabulas un ES-2. tabulas definīcijām un specifikācijām, kā paredzēts papildu pārskatu sniegšanas sadaļā “Norādījumi par pārskatu sniegšanu”.
KOĢENERĀCIJAS STACIJĀS PATĒRĒTĀ KURINĀMĀ APJOMA SADALĪJUMA NOTEIKŠANAS METODOLOĢIJA
Ja nacionālās administrācijas nav ieviesušas šādu metodoloģiju, tad var izmantot turpmāk piedāvāto pieeju, kurā patērētais kurināmā apjoms tiek proporcionāli sadalīts elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanai atkarībā no koģenerācijas stacijas saražotās lietderīgās enerģijas.
Patērētā  kurināmā apjoma un saražotās elektroenerģijas un siltumenerģijas apjoma sadalījumu koģenerācijas iekārtā, neatkarīgi no termodinamisko procesu tipa, var attēlot šādā shēmā: 
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Kopējo efektivitāti (ε) aprēķina pēc šādas formulas:
ε = (H + E) / F
Pēc dotās formulas var izteikt elektroenerģijas ražošanā patērēto kurināmā apjomu Fe un (līdzīgi) arī siltumenerģijas ražošanā patērēto kurināmā apjomu Fh:
Fe = F - H/ε = F(E/(E + H))
Fh = F - E/ε = F(H/(E + H))
Šīs formulas jāizmanto tikai tad, ja nacionālās administrācijas nav ieviesušas vienotu metodoloģiju, atbilstoši kurai nosaka koģenerācijas staciju patēriņu, par pamatu ņemot vienas iekārtas patēriņu.
Piezīme ES dalībvalstīm, kandidātvalstīm, kā arī EBTA valstīm.
Saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvu 2004/8/EK ES dalībvalstīm, kandidātvalstīm, kā arī EBTA valstīm ir jānorāda arī dati par koģenerāciju, pamatojoties uz ES-1. tabulas un ES-2. tabulas definīcijām un specifikācijām, kā paredzēts papildu pārskatu sniegšanas sadaļā "Norādījumi par pārskatu sniegšanu".
ĢEOGRĀFISKĀS PIEZĪMES
Austrālijas teritorijā neiekļauj aizjūras teritorijas;
Dānijas teritorijā neiekļauj Fēru salas un Grenlandi;
Francijas teritorijā iekļauj Monako, bet neiekļauj Gvadelupu, Martiniku, Gajānu, Reinjonu, Senpjēru un Mikelonu, Jaunkaledoniju, Francijas Polinēziju;
Itālijas teritorijā iekļauj Sanmarīno un Vatikānu;
Japānas teritorijā iekļauj Okinavu;
Nīderlandes teritorijā neiekļauj Surinamu un Nīderlandes Antiļas;
Portugāles teritorijā iekļauj Azoru salas un Madeiru;
Spānijas teritorijā iekļauj Kanāriju salas;
Šveices teritorijā neiekļauj Lihtenšteinu;
ASV teritorijā iekļauj 50 štatus un Kolumbijas apgabalu.
NORĀDĪJUMI PAR APTAUJAS ATSEVIŠĶO TABULU IZPILDĪŠANU
1. UN 2. TABULA
SARAŽOTAIS ELEKTROENERĢIJAS UN SILTUMENERĢIJAS BRUTO UN NETO GADA APJOMS
Lai izprastu šīs tabulas kategoriju definīcijas, respondenti tiek aicināti izlasīt piezīmi 3. lappusē attiecībā uz sadaļu “Elektroenerģijas un siltumenerģijas definīcijas”.
1. tabula attiecas uz bruto saražoto elektroenerģiju un siltumenerģiju.
Bruto saražotā elektroenerģija ir visu attiecīgo ražojošo iekārtu (tostarp hidroakumulācijas iekārtu) saražotās elektroenerģijas summa, ko iegūst pie galveno ģeneratoru izejas termināļiem.
Bruto saražotā siltumenerģija  ir kopējā iekārtu saražotā siltumenerģija, un tajā norāda siltumenerģiju, ko patērē iekārtu palīgierīces, kurās izmanto karstu šķidrumu (telpas apsildīšana, šķidrā kurināmā sasildīšana utt.), kā arī zudumus, kas rodas iekārtās/tīklā siltuma apmaiņas dēļ, un ķīmisko procesu rezultātā iegūto siltumenerģiju, kuru izmanto kā primāro enerģiju. 

Jāņem vērā, ka šajā kategorijā nenorāda pašražotāju uzņēmumu saražoto siltumenerģiju, kas izmantota paša uzņēmuma vajadzībām; jānorāda tikai trešām personām pārdotais siltumenerģijas daudzums. Tā kā ir jānorāda tikai trešām personām pārdotais siltumenerģijas daudzums, tad bruto siltumenerģijas apjomam, ko saražojuši pašražotāji uzņēmumi, jābūt vienādam ar saražoto  neto siltumenerģijas apjomu.
2. tabula attiecas uz saražoto elektroenerģijas un siltumenerģijas neto apjomu.
Saražotais elektroenerģijas neto apjoms ir vienāds ar saražoto elektroenerģijas bruto apjomu, no kura atņem ģeneratoriekārtu papildierīču patērēto elektroenerģiju un zudumus galveno ģeneratoru transformatoros.
Saražotais siltumenerģijas neto apjoms ir sadales sistēmai piegādātā siltumenerģija, kuras apjomu nosaka, izmērot izejas un atgriezenisko plūsmu.
1. un 2. tabulā elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanu iedala turpmāk norādītajā veidā.
1. Kodolenerģija
Enerģija, kas izdalās kodolu šķelšanas vai kodolsintēzes rezultātā.
2. Hidroenerģija
Ūdens potenciālā un kinētiskā enerģija, ko hidroelektrostacijās pārvērš elektroenerģijā. Jānorāda elektrostacijas hidroakumulācija.
3. Ģeotermiskā enerģija
Enerģija, kas izdalās no zemes garozas, parasti - karsta ūdens vai tvaiku veidā. To izmanto piemērotās vietās:
lai ražotu elektroenerģiju, izmantojot sausos tvaikus vai sālsūdeni, kuram izšļācoties, ir liela entalpija;
lai iegūtu siltumenerģiju izmantošanai centralizētajā siltumapgādē, lauksaimniecībā u. c.
4. Saules enerģija
Saules starojums, ko izmanto elektroenerģijas ražošanā.
Saules fotoelementi
Saules termoelektrostacijas.
5. Plūdmaiņas, viļņu un okeāna enerģija
Plūdmaiņas, viļņu vai okeāna straumju radītā mehāniskā enerģija, ko izmanto elektroenerģijas ražošanā.
6. Vēja enerģija
Vēja kinētiskā enerģija, ko izmanto vēja ģeneratoros, lai ražotu elektroenerģiju.
7. Viegli uzliesmojošs kurināmais
Attiecas uz kurināmo, kas ir uzliesmojošs vai degošs, t. i., reaģē ar skābekli, lai būtiski palielinātu degšanas temperatūru. To sadedzina, lai ražotu elektroenerģiju un/vai siltumenerģiju.
8. Ķīmiskos procesos izdalītā siltumenerģija
Norāda tikai to siltumenerģijas apjomu, kas rodas tādos procesos, kuriem nepievada enerģiju, piemēram, ķīmiskās reakcijas (piem., apstrādājot cinka oksīda rūdu ar sālsskābi). Jāņem vērā, ka siltuma pārpalikumu, kas rodas procesos, kuros izmanto enerģiju, neuzskata par primārās enerģijas avotu. Tādējādi tas jānorāda kā siltumenerģija, kas iegūta no attiecīgā veida kurināmā.
9. Citi avoti - Elektroenerģija
Norāda elektroenerģiju, kas iegūta no citiem, iepriekš neminētiem avotiem, piemēram, no kurināmā elementiem (fuel cells). Lūdzam “Piezīmju lapā” sniegt detalizētu informāciju par minētajiem avotiem.
10. Siltumsūkņi
Siltumsūkņu saražoto siltumenerģijas apjomu norāda tikai tad, ja siltumenerģiju pārdod trešām personām (piem., ja siltumenerģiju iegūst pārveidošanas sektorā).
11. Elektriskie boileri
Elektrisko boileru saražoto siltumenerģiju norāda tad, ja to pārdod trešām personām. Šo boileru patērēto elektroenerģiju norāda 3. tabulā.
12. Citi avoti - Siltumenerģija
Norāda siltumenerģiju, kas iegūta no citiem avotiem, piemēram, siltuma pārpalikumu rūpniecībā, ja to pārdod trešām personām. Lūdzam “Piezīmju lapā” sniegt detalizētu informāciju par minētajiem avotiem.
3. TABULA
ELEKTROENERĢIJAS UN SILTUMENERĢIJAS PIEGĀDE UN PATĒRIŅŠ
1. Bruto saražotā elektroenerģija 
Sk. definīciju sadaļā “1. un 2. tabula”.
2. Bruto saražotā siltumenerģija 
Sk. definīciju sadaļā “1. un 2. tabula”.
3. Elektrostacijas pašpatēriņš
Starpība starp saražoto elektroenerģijas bruto un neto apjomu.
4. Saražotais elektroenerģijas neto apjoms
Sk. definīciju sadaļā “1. un 2. tabula”.
5. Saražotais siltumenerģijas neto apjoms
Sk. definīciju sadaļā “1. un 2. tabula”.
6. Imports un eksports
Elektroenerģijas apjomu uzskata par importētu vai eksportētu tad, kad tas ir pārvadīts pār valsts robežu, neatkarīgi no tā, vai ir notikusi muitošana. Ja elektroenerģiju “transportē” jeb pārvada cauri valstij, tad attiecīgais apjoms jānorāda gan kā imports, gan kā eksports (sk. piezīmes 8.A, B, un C tabulā).
7. Siltumsūkņu patēriņš
Norāda elektroenerģijas apjomu, ko patērējuši siltumsūkņi, kuru saražoto siltumenerģiju norāda 1. un 2. tabulā.
8. Elektrisko boileru patēriņš
Norāda elektroenerģijas apjomu, ko patērējuši elektriskie boileri, kuru saražoto siltumenerģiju norāda 1. un 2. tabulā.
9. Hidroakumulācijas iekārtu patēriņš
Norāda elektroenerģijas apjomu, ko patērējuši ūdenssūkņi hidroelektrostacijās.
10. Patēriņš elektroenerģijas ražošanā
Norāda ķīmiskos procesos radušos siltumenerģijas apjomu, kas patērēts kā primārā enerģija, un to iepirktā sekundārā siltuma pārpalikumu, kas izmantots elektroenerģijas ražošanā.
11. Piegādātais enerģijas apjoms
Attiecībā uz elektroenerģiju tas ir ražotnes piegādātais elektroenerģijas apjoms. Valsts tīkla gadījumā šis apjoms ir vienāds ar kopējo saražoto elektroenerģijas neto apjomu, ko attiecīgās valsts teritorijā saražojušas visas elektrostacijas, no kura atņem sūkņu patērēto elektroenerģiju, kā arī atņem vai pieskaita uz ārzemēm eksportēto vai no ārzemēm importēto apjomu. Attiecībā uz siltumenerģiju piegādātais apjoms ir vienāds ar pārdošanai saražoto siltumenerģijas neto apjomu, kuru attiecīgās valsts teritorijā saražojušas visas stacijas,  no kura atņem vai pieskaita uz ārzemēm eksportēto vai no ārzemēm importēto apjomu.
12. Pārvades un piegādes zudumi
Norāda visus elektroenerģijas un siltumenerģijas zudumus, kas radušies pārvades un piegādes dēļ. Norāda  arī elektroenerģijas zudumus tajos transformatoros, ko neuzskata par elektrostaciju daļu.
13. Kopējais patēriņš (aprēķinātais)
Kopējais patēriņš ir vienāds ar piegādāto enerģijas apjomu, no kura atņem pārvades un piegādes zudumus.
14. Statistiskās atšķirības
To aprēķina, ja no kopējā (aprēķinātā) patēriņa atņem kopējo (faktisko) patēriņu.
15. Kopējais patēriņš (faktiskais)
Šis ir faktiskais apjoms, kas norādīts aptaujās par nozaru galapatēriņu. Principā tam jābūt vienādam ar kopējo (aprēķināto) patēriņu.
16. Enerģētikas sektors
Norāda visu elektroenerģijas un iepirktās siltumenerģijas apjomu, kas patērēts enerģētikas nozarē, lai sekmētu ieguvi (ieguves rūpniecību, naftas un gāzes ražošanu) un ražotņu darbību pārveidošanas sektorā. Šajā apjomā nenorāda ražotnes pašpatēriņu, hidroakumulācijas iekārtu patēriņu, siltumsūkņu patēriņu un elektrisko boileru patēriņu, jo tos norāda citās kategorijās. Pašražotāju uzņēmumu patērētais siltumenerģijas apjoms šeit nav jānorāda. Apjoms, kas izmantots, lai nodrošinātu cauruļvadu (piem., naftas, gāzes un akmeņogļu masas) ekspluatāciju, jānorāda transporta nozarē.
Enerģētikas sektorā iekļauj ISIC 
 10., 11., 12., 23. un 40. nodaļu, un NACE 
 10., 11., 12., 23. un 40. nodaļu. Enerģētikas sektorā norāda ķīmisko materiālu ražošanu kodolu šķelšanas vai kodolsintēzes reakcijām un šo procesu produktus. Šajā kategorijā jānorāda arī elektroenerģijas un siltumenerģijas apjoms, kas patērēts kurināmo brikešu un iepakotu akmeņogļu vai lignīta ražošanā, kā arī tas apjoms, kas patērēts koksa krāsnīs, gāzes rūpnīcās, domnās, sašķidrināšanas uzņēmumos, gazifikācijas iekārtās, kokogļu ražotnēs un citās pārveidošanas nozarēs.
17. Rūpniecības nozare
Norāda to rūpniecības apakšnozaru kopējo patēriņu, kas uzskaitītas 4. tabulas norādījumu 2. punktā.
18. Transporta nozare
Norāda apjomu, kas patērēts visās transporta darbībās, neatkarīgi no ekonomiskās darbības veida, kurā šī darbība notiek. Norāda visu dzelzceļa transporta patēriņu (tostarp rūpniecības dzelzceļu patēriņu), un enerģijas apjomu, kas patērēts, lai nodrošinātu naftas, gāzes un akmeņogļu masas (zemūdens un sauszemes) cauruļvadu ekspluatāciju, līdz brīdim, kad attiecīgais produkts ir nogādāts līdz sadales tīklam. Transporta nozarē iekļauj ISIC 60., 61. un 62. nodaļu (NACE 60., 61. un 62. nodaļu). Enerģijas apjoms, kas izmantots, lai nodrošinātu dabasgāzes vai rūpnieciskās gāzes pārvadi pa cauruļvadiem līdz tiešajiem patērētājiem, jānorāda enerģētikas sektorā vai komercpakalpojumu un sabiedrisko pakalpojumu nozarē.
19. Dzīvojamais sektors
Norāda visu mājsaimniecību patēriņu. Norāda arī mājsaimniecības, kurās ir nodarbinātas personas; šīs mājsaimniecības veido nelielu daļu no kopējā dzīvojamā sektora patēriņa. Šis sektors attiecas uz ISIC 95. nodaļu (NACE 95. nodaļu).
20. Komercpakalpojumi un sabiedriskie pakalpojumi
Norāda apjomu, ko patērējuši publiskie un privātā sektora uzņēmumi. Šādas darbības attiecas uz ISIC 41., 50., 51., 52., 55., 63., 64., 65., 66., 67., 70., 71., 72., 73., 74., 75., 80., 85., 90., 91., 92., 93. un 99. nodaļu (NACE 41., 50., 51., 52., 55., 63., 64., 65., 66., 67., 70., 71., 72., 73., 74., 75., 80., 85., 90., 91., 92., 93. un 99. nodaļu). Jāņem vērā, ka enerģijas apjoms, kas patērēts dzelzceļa stacijās, autoostās un lidostās, jānorāda šajā kategorijā, nevis transporta nozarē.
21. Lauksaimniecība/mežsaimniecība
Norāda enerģijas apjomu, ko patērējuši lietotāji, kuri iedalīti ISIC lauksaimniecības, medniecības un mežsaimniecības nodaļā, proti, ISIC 01. un 02. nodaļā (NACE 01. un 02. nodaļā).
22. Zvejniecība
Norāda enerģijas apjomu, kas patērēts zvejniecības nozarē, kā norādīts ISIC 05. nodaļā (NACE 05. nodaļā).
23. Citur neklasificēti dati - Patēriņš
Norāda darbības, kas nav citur minētas. Lūdzam sniegt detalizētu informāciju “Piezīmju lapā”. Šajā kategorijā jānorāda bruņoto spēku patērētais enerģijas apjoms attiecīgās valsts teritorijā, neatkarīgi no tā, vai tie ir attiecīgās valsts bruņotie spēki vai citas valsts bruņotie spēki.
4. TABULA
ELEKTROENERĢIJAS UN SILTUMENERĢIJAS PATĒRIŅŠ RŪPNIECĪBAS UN ENERĢĒTIKAS SEKTORĀ
1. Enerģētikas sektors
Saskaņā ar 3. tabulas norādījumu 16. punktu norāda visu elektroenerģijas un iepirktās siltumenerģijas apjomu, kas patērēts enerģētikas nozarē, lai sekmētu ieguvi (ieguves rūpniecību, naftas un gāzes ražošanu) un pārveidošanas sektora darbību.
Patēriņu enerģētikas sektorā iedala šādos apakšsektoros:
- ogļu raktuvēs – norāda elektroenerģijas un iepirktās siltumenerģijas apjomu, kas patērēts ogļu ieguves rūpniecībā, lai nodrošinātu ogļu ieguvi un sagatavošanu;
- naftas un gāzes ieguvē – norāda elektroenerģijas un iepirktās siltumenerģijas apjomu, kas patērēts, lai nodrošinātu naftas un gāzes ieguves iekārtu ekspluatāciju;
- akmeņogļu brikešu ražotnēs – norāda elektroenerģijas un iepirktās siltumenerģijas apjomu, kas patērēts akmeņogļu brikešu ražotnēs;
- koksa krāsnīs – norāda elektroenerģijas un iepirktās siltumenerģijas apjomu, kas patērēts koksēšanas uzņēmumos;
- brūnogļu brikešu/kūdras brikešu ražotnēs – norāda elektroenerģijas un iepirktās siltumenerģijas apjomu, kas patērēts briketēšanas uzņēmumos;
- gāzes rūpnīcās – norāda elektroenerģijas un iepirktās siltumenerģijas apjomu, kas patērēts gāzes rūpnīcās;
- domnās – norāda elektroenerģijas un iepirktās siltumenerģijas apjomu, kas patērēts domnās;
- naftas pārstrādes rūpnīcās – norāda elektroenerģijas un iepirktās siltumenerģijas apjomu, kas patērēts naftas pārstrādes rūpnīcās;
- kodolrūpniecībā – norāda elektroenerģijas un iepirktās siltumenerģijas apjomu, kas patērēts kodolspēkstacijās;
- ogļu sašķidrināšanā – norāda elektroenerģijas un iepirktās siltumenerģijas apjomu, kas patērēts ogļu sašķidrināšanas uzņēmumos;
- sašķidrināšanas (sašķidrināta dabasgāze)/regazifikācijas procesā – norāda elektroenerģijas un iepirktās siltumenerģijas apjomu, kas patērēts dabasgāzes sašķidrināšanas un regazifikācijas stacijās;
- gazifikācijas iekārtās (biogāze) – norāda elektroenerģijas un iepirktās siltumenerģijas apjomu, kas patērēts gazifikācijas iekārtās;
- gāzes sašķidrināšanas procesā – norāda elektroenerģijas un iepirktās siltumenerģijas apjomu, kas patērēts gāzes sašķidrināšanas rūpnīcās;
- kokogļu ražotnēs – norāda elektroenerģijas un iepirktās siltumenerģijas apjomu, kas patērēts kokogļu ražotnēs;
- citur neklasificēti dati  -Enerģētikā – norāda elektroenerģijas un iepirktās siltumenerģijas apjomu, kas patērēts citiem, iepriekš neminētiem mērķiem.
2. Rūpniecības nozare
Norāda apjomu, ko patērējuši rūpniecības uzņēmumi, lai attiecīgajā apakšnozarē veiktu savas pamatdarbības:
- dzelzs un tērauda rūpniecība – ISIC 271. grupa un 2731. klase (NACE 27.1., 27.2. un 27.3. grupa, kā arī 27.51. un 27.52. klase). Lai novērstu atkārtotu datu norādīšanu, domnās patērētais elektroenerģijas apjoms jānorāda enerģētikas sektorā;
- ķīmiskas vielas (tostarp naftas ķīmijas produkti) – ISIC 24. nodaļa (NACE 24. nodaļa);
- krāsainie metāli – ISIC 272. grupa un 2732. klase (NACE 27.4. grupa, kā arī 27.53. un 27.54. klase);
- nemetāliskie minerāli – ISIC 26. nodaļa (NACE 26. nodaļa). Norāda stikla, keramikas, cementa un citu celtniecības materiālu ražošanā izmantoto apjomu;
- transportlīdzekļi – ISIC 34. un 35. nodaļa (NACE 34. un 35. nodaļa);
- iekārtas – norāda apjomu, kas izmantots metāla izstrādājumu, iekārtu un tā aprīkojuma ražošanā, kas nav transportlīdzekļi - ISIC 28., 29., 30., 31. un 32. nodaļa (NACE 28., 29., 30., 31. un 32. nodaļa);
- ieguves rūpniecība un karjeru izstrāde (izņemot ogļu raktuves un naftas un gāzes ieguvi) – ISIC 13. un 14. nodaļa (NACE 13. un 14. nodaļa);
- pārtikas produktu, dzērienu un tabakas ražošana – ISIC 15. un 16. nodaļa (NACE 15. un 16. nodaļa);
- celulozes, papīra ražošana un iespieddarbi – ISIC 21. un 22. nodaļa (NACE 21. un 22. nodaļa). Norāda arī patērēto apjomu ierakstīto informācijas līdzekļu reproducēšanai;
- koksnes un koka izstrādājumu ražošana (izņemot celulozi un papīru) – ISIC 20. nodaļa (NACE 20. nodaļa);
- būvniecība – ISIC 45. nodaļa (NACE 45. nodaļa);
- tekstilizstrādājumu un ādas izstrādājumu ražošana – ISIC 17., 18. un 19. nodaļa (NACE 17., 18. un 19. nodaļa);
- citur neklasificēti  dati (rūpniecība) – ja jūsu elektroenerģijas un siltumenerģijas patēriņa rūpnieciskā klasifikācija neatbilst iepriekš norādītajiem ISIC (vai NACE) kodiem, lūdzam aprēķināt sadalījumu atbilstoši nozarēm un kategorijā “Citur neklasificēti dati – Rūpniecība” norādīt tikai patēriņu tajās nozarēs, kas iepriekš nav norādītas, - ISIC 25., 33., 36. un 37. nodaļa (NACE 25., 33., 36. un 37. nodaļa).
5. TABULA
PAŠRAŽOTĀJU UZŅĒMUMU SARAŽOTAIS ELEKTROENERĢIJAS UN SILTUMENERĢIJAS NETO APJOMS
Lai izprastu turpmāk minētās definīcijas, respondenti tiek aicināti izlasīt piezīmi 3. lappusē attiecībā uz nodaļu “Elektroenerģijas un siltumenerģijas definīcijas”.
Apraksts par katras nozares klasifikāciju ir dots norādījumos par pārskata sniegšanu attiecībā uz 3. un 4. tabulu.
6.A, B, C, D TABULA
BRUTO SARAŽOTĀ ELEKTROENERĢIJA UN SILTUMENERĢIJA  , KAS IEGŪTA NO VIEGLI UZLIESMOJOŠA KURINĀMĀ
Lai izprastu šīs tabulas kategoriju definīcijas, respondenti tiek aicināti izlasīt piezīmi 3. Lappusē attiecībā uz sadaļu “Elektroenerģijas un siltumenerģijas definīcijas”.
Norādot pašražotāju koģenerācijas staciju saražoto siltumenerģijas apjomu, jānorāda tikai pārdotais apjoms (sk. definīcijas 3. lappusē). Tādēļ kurināmā apjoms, kas vajadzīgs šā siltumenerģijas apjoma saražošanai, veido proporcionālu daļu no kurināmā, kuru izmanto stacijā kopējā siltumenerģijas apjoma saražošanai. Metodoloģija, ar kuras palīdzību nosaka stacijas kopējā patērētā kurināmā apjoma sadalījumu starp saražoto siltumenerģiju un elektroenerģiju, ir dota 5. lappusē.
Šajā tabulā un 1. tabulā norādītajiem datiem jābūt vienādiem. Kurināmā apjoms, ko izmanto stacijas darbības uzsākšanā, jānorāda kopā ar citiem stacijā izmantotajiem kurināmā veidiem. Kurināmā apjomu, ko izmanto, lai darbinātu siltumsūkņus, šajā tabulā neiekļauj, bet, ja iespējams, tas jānorāda atsevišķi “Piezīmju lapā”. Siltumsūkņu saražotais siltumenerģijas apjoms (pārdotais apjoms) jānorāda 1. un 2. tabulā.
Viegli uzliesmojoša kurināmā klasifikācija
1. Antracīts
Augstas šķiras akmeņogles, ko parasti izmanto rūpniecībā un dzīvojamā sektorā. Parasti tas satur mazāk par 10 % gaistošo vielu, bet oglekļa saturs ir augsts (aptuveni 90 % fiksētā oglekļa). Šo ogļu (bezpelnu masas) bruto siltuma jauda  ir lielāka par 23 865 kJ/kg (5 700 kcal/kg).
2. Koksa ogles
Bitumenogles, kuru kvalitāte ir pietiekami augsta, lai no tām ražotu koksu, var izmantot par reducētāju domnā. Šo ogļu (bezpelnu masas)  bruto siltuma jauda  ir lielāka par 23 865 kJ/kg (5 700 kcal/kg).
3. Citas bitumenogles (tvaika ģeneratoru ogles)
Akmeņogles, ko izmanto tvaika radīšanai; par tādām uzskata visas bitumenogles, kas nav koksa ogles un antracīts. Šo ogļu (bezpelnu masas) bruto siltuma jauda  ir lielāka par 23 865 kJ/kg (5 700 kcal/kg).
4. Melnais lignīts
Neaglomerētas ogles, kuru bruto siltuma jauda  ir no 17 435 kJ/kg (4 165 kcal/kg) līdz 23 865 kJ/kg (5 700 kcal/kg), un tās satur vairāk par 31 % gaistošo vielu, pārrēķinot sausnā bez minerālvielām.
5. Lignīts/brūnogles
Neaglomerētas ogles, kuru bruto siltuma jauda  ir mazāka par 17 435 kJ/kg (4 165 kcal/kg), un kuras satur vairāk par 31 % gaistošo vielu, pārrēķinot sausnā bez minerālvielām. Šajā kategorijā jānorāda elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanā tieši patērētais degslānekļa un darvas smilts apjoms.
6. Kūdra
Viegli uzliesmojošs, irdens, porains vai saspiests fosilais nogulumiezis, kas sastāv no nepilnīgi sadalītām augu atliekām ar lielu ūdens saturu (neapstrādātā veidā satur līdz pat 90 % ūdens); tā ir viegli sadalāma un var būt gaiši vai tumši brūnā krāsā. Kūdras patēriņu citiem mērķiem, kas nav enerģijas ražošana, šeit nenorāda.
7. Akmeņogļu briketes
Kurināmais, ko iegūst, sasmalcinātas akmeņogles sapresējot kopā ar kādu saistvielu.
8. Koksa krāšņu kokss
Ciets produkts, ko iegūst ogļu, parasti koksa ogļu, karbonizācijas procesā augstā temperatūrā; tam ir zems mitruma un gaistošo vielu saturs. Šajā kategorija norāda arī koksa putekļus un metāllietuves koksu. Šajā kategorijā jānorāda arī puskokss (ciets produkts, kas iegūts, karbonizējot ogles zemā temperatūrā).
9. Gāzes kokss
Akmeņogļu (piem., bitumenogļu) blakusprodukts, ko iegūst gāzes rūpnīcās komunālās gāzes ražošanas procesā.
10. Akmeņogļu darva
Šķidrs blakusprodukts, ko iegūst koksa krāsnīs bitumenogļu sausās pārtvaices procesā, kura laikā ražo koksu, vai ko iegūst, karbonizējot brūnogles zemā temperatūrā.
11. Brūnogļu briketes
Brūnogļu briketes ir kurināmais, ko iegūst, ja lignītu/brūnogles briketē lielā spiedienā, neizmantojot saistvielas. Šajā kategorijā norāda arī kūdras briketes, sausās lignīta daļiņas un putekļus.
12. Gāzes iekārtu gāze
Attiecas uz visa veida gāzēm, kas ražotas publiskā vai privātā rūpnīcā, kuras galvenā darbība ir gāzes ražošana, transports un piegāde. Norāda arī karbonizācijas procesā iegūto gāzi (tostarp koksa krāsnīs iegūto gāzi, kas pārveidota gāzes iekārtu gāzē), gāzi, kas iegūta pilnīgas gazifikācijas rezultātā, veicot naftas produktu bagātināšanu vai bez tās (sašķidrinātu naftas gāzi, mazutu u. c.), kā arī gāzi, kas iegūta gāzu riforminga vai gāzes vienkāršas samaisīšanas procesā ar citu gāzi un/vai gaisu. Izmantotais kurināmā apjoms jānorāda, par pamatu ņemot bruto siltuma jaudu.
13. Koksa gāze
Iegūst kā blakusproduktu, ražojot koksa krāšņu koksu, ko izmanto dzelzs un tērauda ražošanā. Izmantotais kurināmā apjoms jānorāda, par pamatu ņemot bruto siltuma jaudu.

14. Domnu gāze
Iegūst dzelzs un tērauda rūpniecībā, sadedzinot koksu domnās. To reģenerē un izmanto kā kurināmo rūpnīcās un daļēji arī citos tērauda rūpniecības procesos vai elektrostacijās, kurās to var sadedzināt. Izmantotais kurināmā apjoms jānorāda, par pamatu ņemot bruto siltuma jaudu.
15. Konvertora gāze
Tērauda ražošanas blakusprodukts, ko reģenerē, kad tā izdalās no konvertora. Dažkārt to dēvē arī par zema blīvuma gāzi vai pamata skābekļa gāzi tērauda ražošanā. Izmantotais rekuperētā kurināmā apjoms jānorāda, par pamatu ņemot bruto siltuma jaudu. Iekļauj arī iepriekš neklasificētās  rūpnieciskās gāzes, piemēram, fosfora gāzi.
16. Jēlnafta
Dabīga minerāleļļa, ko veido ogļūdeņražu maisījums un asimilēti piemaisījumi, piemēram, sērs. Normālos virsmas temperatūras un spiediena apstākļos tā ir šķidrā fāzē, un tās fizikālās īpašības (blīvums, viskozitāte utt.) ir ļoti mainīgas. Šajā kategorijā norāda arī kondensātu, kas iegūts no sauszemes vai jūras platformu naftas atradņu komerciālās jēlnaftas plūsmā asimilētajām un neasimilētajām gāzēm.
17. Sašķidrināta dabasgāze
Šķidrums vai sašķidrināti ogļūdeņraži, kas no dabasgāzes iegūti atdalīšanas iekārtās vai gāzes apstrādes rūpnīcās. Sašķidrināta dabasgāze sastāv no etāna, propāna, butāna (parastā un izobutāna), izopentāna un pentāniem.
18. Rafinēta gāze (nesašķidrināta)
Rafinētu gāzi veido nekondensējamu gāzu maisījums, kas satur ūdeņradi, metānu, etānu un olefīnus, kuri iegūti jēlnaftas pārtvaices procesā vai naftas produktu apstrādes procesā (piem., krekingā) pārstrādes rūpnīcās. Šajā kategorijā norāda arī gāzes, kas ir atgūtas no naftas ķīmijas rūpniecības.
19. Sašķidrinātas naftas gāzes
Sašķidrinātas naftas gāzes ir  parafīnu rindas ogļūdeņražu vieglās frakcijas, kas iegūtas pārstrādes procesos, jēlnaftas stabilizācijas iekārtās un dabasgāzes pārstrādes rūpnīcās. Tās galvenokārt sastāv no propāna (C3H8) un butāna (C4Hl0) vai šo abu gāzu maisījuma. To sastāvā var būt arī propēns, butēns, izobutēns un izobutilēns.
20. Ligroīns
Parasti tā ir naftas ķīmijas rūpniecības  izejviela; ligroīnu veido vielas, kuru destilācijas temperatūra  ir 30 oC - 210 oC diapazonā, vai vielas, kuru destilācijas temperatūra atbilst šim diapazonam.
21. Petrolejas tipa reaktīvo dzinēju degviela
Destilāts, ko izmanto gaisa kuģu turbodzinējos. Tā destilācijas temperatūra ir 150 oC - 300 oC diapazonā (parasti tā nepārsniedz 250 oC) un uzliesmošanas temperatūra atbilst petrolejas uzliesmošanas temperatūrai. Turklāt tai ir īpaša specifikācija (piem., sasalšanas temperatūra), ko nosaka Starptautiskā gaisa transporta asociācija (IATA).
22. Citi petrolejas tipi 
To veido attīrītas naftas destilāts un to izmanto nozarēs, kas nav gaisa transporta nozare. Tā destilācijas  temperatūra ir 150 oC - 300 oC diapazonā.
23. Gāzeļļa/dīzeļdegviela (destilēts mazuts)
Gāzeļļa/dīzeļdegviela galvenokārt ir destilāta vidējā frakcija, kura  destilācijas  temperatūra ir 180 oC - 380 oC diapazonā. To veido transportlīdzekļos izmantotā dīzeļdegviela, apkurē izmantotā dīzeļdegviela un citas gāzeļļas.
24. Degvieleļļa (mazuts)
Attiecas uz visu atlieku (smago) kurināmo mazutu (tostarp atliekām, kas iegūtas pēc sajaukšanas). Tā kinemātiskā viskozitāte 80 oC temperatūrā ir lielāka par 10 cSt. Uzliesmošanas temperatūra parasti pārsniedz 50 oC, un tā blīvums parasti pārsniedz 0,90 kg/l.
25. Bitumens (tostarp orimulsija)
Bitumens ir cieti, pusšķidri vai šķidru ogļūdeņražu maisījums ar koloidālu struktūru; tas var būt brūnā vai melnā krāsā, un to iegūst kā atlikumu, pārtvaicējot jēlnaftu naftas atlikumu vakuumdestilācijas procesā, destilējot pie atmosfēras spiediena. Bitumenu bieži dēvē arī par asfaltu un to galvenokārt izmanto ceļu būvniecībā un kā jumta materiālu. Šajā kategorijā norāda arī sašķidrinātu un atšķaidītu bitumenu, kā arī orimulsiju.
26. Naftas kokss
Naftas kokss ir melns, ciets blakusprodukts, ko galvenokārt iegūst, ja tādā procesā kā aizkavētā koksēšana vai šķidrumu koksēšana veic no naftas iegūtu izejvielu, vakuuma atlikumu, darvas un piķa krekingu un karbonizāciju. Tas sastāv galvenokārt no oglekļa (90 % līdz 95 %), un tam ir zems pelnvielu saturs.
27. Citi naftas produkti
Iekļauj iepriekš neklasificētos naftas produktus, un tos norāda “Piezīmju lapā”.
28. Dabasgāze
Dabasgāze sastāv galvenokārt no metāna, kas dabā veidojas pazemes atradnēs. Šeit norāda arī akmeņogļu gāzi. Izmantotais kurināmā apjoms jānorāda, par pamatu ņemot bruto siltuma jaudu.
29. Rūpnieciskie atkritumi (neatjaunojamie)
Norāda to neatjaunojamo rūpniecisko atkritumu apjomu (cietvielas vai šķidrumus), kas sadedzināti, lai ražotu elektroenerģiju un/vai siltumenerģiju. Atjaunojamie rūpnieciskie atkritumi jānorāda attiecīgajās  koksnes, koksnes atkritumu un citu cieto atkritumu kategorijās, kā arī biogāzes un/vai šķidrās biodegvielas kategorijās. Izmantotais kurināmā apjoms jānorāda, par pamatu ņemot neto siltuma jaudu.
30. Sadzīves atkritumi (atjaunojamie)
Mājsaimniecību, rūpniecības nozares, slimnīcu un pakalpojumu sfēras radītie atkritumi, kas ir bioloģiski noārdāmi un sadedzināmi speciālās iekārtās. Izmantotais kurināmā apjoms jānorāda, par pamatu ņemot neto siltuma jaudu.
31. Sadzīves atkritumi (neatjaunojamie)
Mājsaimniecību, rūpniecības nozares, slimnīcu un pakalpojumu sfēras radītie bioloģiski nenoārdāmie atkritumi, kas sadedzināmi speciālās iekārtās. Izmantotais kurināmā apjoms jānorāda, par pamatu ņemot neto siltuma jaudu.
32. Koksne, koksnes atkritumi un citi cietie atkritumi
Iekļauj bioloģiskas izcelsmes organiskos, nefosilos materiālus, ko var izmantot kā kurināmo siltumenerģijas un elektroenerģijas ražošanā. Iekļauj speciāli enerģijas ieguvei audzētas kultūras (papeles, vītolus u. c.), dažādus rūpniecības procesos radušos koksnes atkritumus (jo īpaši kokrūpniecības/papīrrūpniecības radītos atkritumus) vai atkritumus, kas piegādāti no mežsaimniecības vai lauksaimniecības nozares (malku, kokskaidas, mizas, zāģskaidas, ēveļskaidas, šķeldas, melno atsārmu utt.), kā arī tādus atkritumus kā salmus, rīsu sēnalas, riekstu čaumalas, mājputnu pakaišus, izspiestu vīnogu atlikumus utt. Izmantotais kurināmā apjoms jānorāda, par pamatu ņemot neto siltuma jaudu.
33. Biogāze
Gāze, kas galvenokārt sastāv no metāna un ogļskābās gāzes, kas rodas biomasas anaerobās sadalīšanās procesā, tostarp:
- atkritumu poligonu gāze – rodas poligonu atkritumu noārdīšanās procesā;
- notekūdeņu dūņu gāze – rodas notekūdeņu dūņu anaerobās fermentācijas procesā;
- citas biogāzes, piemēram, biogāze, kas rodas dzīvnieku pusšķidro mēslu un lopkautuvju, alus darītavu un citu agrārās un pārtikas rūpniecības uzņēmumu radīto atkritumu anaerobās fermentācijas procesā.
34. Šķidrā biodegviela
Šķidrā biodegviela, kas iegūta no biomasas, bioloģiski noārdāmiem atkritumiem, izlietotas cepamās eļļas vai citām organiskajām vielām. Lūdzam ņemt vērā, ka šajā kategorijā jānorāda šķidrās biodegvielas apjoms, nevis šķidrumu kopējais apjoms, kurā biodegviela tiek iejaukta.
7.A TABULA
 NETO MAKSIMĀLĀ ELEKTRISKĀ JAUDA UN MAKSIMĀLĀ SLODZE
Neto elektrisko jaudu, maksimālo slodzi un maksimālās slodzes dienu kontrolē, lai noteiktu ar energoapgādes drošību saistītos faktorus, piemēram, nepieciešamās rezerves, kā arī jaudu, kas pieejama maksimālās slodzes laikā.
Neto maksimālā elektriskā jauda
Neto maksimālā jauda atbilst maksimālai aktīvai enerģijai, kuru var pastāvīgi piegādāt patērētājam, ja darbojas visas stacijas iekārtas, mērot to izejas punktā  (piem., pēc enerģijas pievadīšanas elektrostacijas palīgierīcēm un atskaitot zudumus tajos transformatoros, kas tiek uzskatīti par daļu no stacijas). Tiek pieņemts, ka netiek noteikti ierobežojumi savienojumam ar tīklu. Šajā sadaļā nenorāda jaudu, ko pārslodzes gadījumā var nodrošināt tikai uz īsu laika posmu (piem., iekšdedzes dzinēji īslaicīgi darbojas ar jaudu, kas pārsniedz nominālo jaudu). Neto maksimālā elektroenerģijas ražošanas jauda ir visu atsevišķo staciju maksimālās jaudas summa, kas ir pieejama nepārtraukti ilgstošā ekspluatācijas periodā dienas laikā.
1. Klasifikācija atkarībā no avotiem
Jānorāda dati par maksimālo jaudu attiecīgā gada 31. decembrī, un to vērtība jāizsaka megavatos (MW). Norādot elektrisko jaudu, jānorāda gan elektrostaciju, gan koģenerācijas staciju jauda. Dati par patērētā kurināmā elementiem jānorāda kategorijā “Citi enerģijas avoti”.
Ja kādu iemeslu dēļ ir pieejami dati tikai par bruto jaudu, tad lūdzam to skaidri norādīt. Pieņem, ka visas iekārtas ir pilnā darba kārtībā un ka saražoto enerģiju var piegādāt bez jebkādiem ierobežojumiem, kā arī to, ka pastāv optimālie apstākļi attiecībā uz primārajiem avotiem (piem., plūsma un hidrostatiskais spiediens hidroelektrostaciju gadījumā, pieejamā kurināmā kvalitāte un kvantitāte, kā arī ūdens piegāde, temperatūra un tīrība katlu mājas gadījumā, kā arī, pieņemot, ka koģenerācijas stacijā izmanto tādu ražošanas metodi, lai iegūtu maksimālo elektroenerģijas apjomu).
Jaudu, kas norādīta kategorijā par viegli uzliesmojošu kurināmo, iedala atkarībā no stacijā pielietotās tehnoloģijas.
2. Viegli uzliesmojošs kurināmais – ražošanas veids
Dati par kurināmā sadegšanas jaudu  ir svarīga informācija, ko izmanto, lai rastu risinājumus kurināmā piegādes pārtraukumiem valsts vai starptautiskā līmenī:
- tvaika turbīnas – ir divu tipu ūdens tvaika turbīnas – tvaika nekondensācijas turbīna (jeb atvērtā cikla turbīna), ko sauc arī par tvaika pretspiediena turbīnu, un tvaika kondensācijas turbīna (jeb slēgtā cikla turbīna). Nekondensācijas turbīnu gadījumā no turbīnas izplūstošo tvaiku izmanto turpmākajā koģenerācijas režīmā vai retāk - izlaiž atmosfērā. Kondensācijas turbīnas gadījumā no turbīnas izplūstošos tvaikus kondensē un iegūto ūdeni izmanto kā barošanas ūdeni ģeneratorā. Katlus, no kuriem piegādā tvaiku tvaika turbīnām, var karsēt, izmantojot dažāda veida fosilo kurināmo;
- iekšdedzes dzinēji – šajā pozīcijā par iekšdedzes dzinējiem uzskata dzinējus, kuros kā degvielu izmanto benzīnu vai dīzeļdegvielu un kuri darbojas saskaņā ar dzirkstekļaizdedzes vai kompresijaizdedzes principu. Dīzeļdzinējos var izmantot dažāda veida degvielu, sākot ar dabasgāzi un beidzot ar šķidro degvielu;
- gāzes turbīnas – gāzes turbīnās par kurināmo izmanto augstas temperatūras un augsta spiediena gāzi, un turbīnā pievadītā siltumenerģija tiek pārvērsta rotācijas kustībā. Par kurināmo var izmantot dabasgāzi, akmeņogļu gāzi vai šķidro kurināmo;
- kombinētā cikla turbīnas - jēdziens kombinētā cikla sistēma attiecas uz elektroenerģiju, ko ražo ar diviem apvienotiem siltumdzinējiem, kuri novietoti noteiktā secībā, lai darbinātu turbīnas. Siltumu, kas izdalās no vienas turbīnas, izmanto par enerģijas avotu nākamajam dzinējam. Parasti kā pirmo siltumdzinēju izmanto gāzes turbīnu, bet kā otro izmanto parasto tvaika kondensācijas turbīnu;
- citi (lūdzu, norādīt).
Maksimālā slodze
Vislielākais elektroenerģijas apjoms, kas ir izmantots vai piegādāts tīklā vai to kombinācijā vienas valsts teritorijā.
1. Pieprasījuma radītā maksimālā slodze
Pieprasījuma radītā maksimālā slodze ir lielākais vienlaicīgais kopējais elektroenerģijas pieprasījums gada laikā, kas ir bijis nodrošināts. Jāņem vērā, ka maksimālā pieprasījuma laikā piegādātajā elektroenerģijas apjomā var norādīt pieprasījumu, kas atbilst importētajai elektroenerģijai, kā arī pieprasījumu, kuru veido eksportētais elektroenerģijas apjoms. Kopējā maksimālā slodze valsts tīklā nav gada laikā katrā spēkstacijā konstatēto maksimālo slodžu summa, jo tā var rasties dažādos laika posmos.
2. Maksimālās slodzes laikā pieejamā jauda
Maksimālās slodzes laikā pieejamā iekārtas jauda ir maksimālā jauda, ar ko iekārta var darboties attiecīgajā laikā pastāvošajos apstākļos, pieņemot, ka nepastāv ārēji ierobežojumi. Tā ir atkarīga no aprīkojuma tehniskā stāvokļa un spējas darboties; šī jauda var atšķirties no neto maksimālās jaudas, ja maksimālās slodzes laikā trūkst hidroenerģijas jaudas nodrošināšanai vajadzīgais ūdens, notiek stacijas tehniskā apkope, neparedzēta izslēgšanās vai citi enerģijas padeves pārtraukumi.
3. Diena, kurā sasniegta maksimālā slodze 
Norāda dienu, kurā maksimālā slodze ir sasniegta.
4. Laiks, kurā sasniegta maksimālā slodze
Norāda stundu, kurā maksimālā slodze ir sasniegta.
7.B TABULA
VIEGLI UZLIESMOJOŠA KURINĀMĀ NETO MAKSIMĀLĀ ELEKTRISKĀ JAUDA
Kopējo neto maksimālo  jaudu, kas norādīta kategorijā “Viegli uzliesmojošs kurināmais” 7a. tabulā un kas sadalīta atkarībā no ražotāja veida – publiskais ražotājs/pašražotājs, tālāk iedala atkarībā no kurināmā sadegšanas jaudas un norāda 7b. tabulā. Sadegšanas jaudu iedala šādās kategorijās: “ar vienu kurināmo” un “ar vairākiem kurināmā veidiem”.
1. Sadegšanas jauda stacijās ar vienu kurināmā veidu
Attiecas uz iekārtām, kas paredzētas tikai viena kurināmā veida ilgstošai izmantošanai.  Ja spēkstacijā atrodas vairākas iekārtas, kurās izmanto dažādus kurināmā veidus, bet katrā no šīm iekārtām var izmantot tikai vienu kurināmā veidu, tad šī spēkstacija uzskatāma par staciju ar vienu kurināmo , un tā jauda ir jāsadala attiecīgi  šādiem kurināmā veidiem:
- oglēm un ogļu produktiem – iekļauj visa veida ogles (primārās un sekundārās), kā arī domnu gāzi un koksa gāzi;
- šķidro kurināmo – iekļauj jēlnaftu un visus naftas produktus, tostarp rafinētu gāzi un naftas koksu;
- dabasgāzi – iekļauj dabasgāzi un gāzes iekārtu gāzi;
- kūdru;
- atjaunojamiem enerģijas resursiem un sadedzināmiem atkritumiem – iekļauj cietas, šķidras un gāzveida vielas, sadzīves atkritumus un rūpnieciskos atkritumus.
2. Sadegšanas jauda stacijās ar vairākiem kurināmā veidiem
Attiecas uz iekārtām, kurām var pievadīt vairāk nekā vienu kurināmā veidu un kurās, izmantojot pievadītos kurināmā veidus, var ilgstoši ražot elektroenerģiju, mainot vai kombinējot šos kurināmā veidus. Šīm iekārtām jāspēj darboties ar maksimālo jaudu vai ar lielāku daļu no tās, izmantojot jebkuru no nosauktajiem kurināmā veidiem. Stacijā ar vairākiem kurināmā veidiem var būt vai nu viens katls, kurā var izmantot vairāk nekā vienu kurināmā veidu, vai divi katli, kur katrā atsevišķi izmanto vienu kurināmā veidu un pārmaiņus vai vienlaicīgi nodrošina viena ģeneratora darbību. 

Parasti stacijām ar vairākiem kurināmā veidiem sadegšanas jaudu iedala grupās ar diviem kurināmā veidiem un trim kurināmā veidiem. Tie var būt šādi: cietvielas un šķidrumi, cietvielas un dabasgāze, šķidrumi un dabasgāze, kā arī cietvielas, šķidrumi un dabasgāze. Sadaļā, kurā norāda sadegšanas jaudas stacijām ar vairākiem kurināmā veidiem, lūdzam uzrādīt primāro kurināmo, izmantojot kurināmā klasifikāciju, kas dota sadaļā par sadegšanas jaudām ražotnēm ar vienu kurināmā veidu. Attiecīgajā slejā norāda arī alternatīvo kurināmo, izmantojot kurināmā klasifikāciju, kas dota sadaļā par sadegšanas jaudu stacijām ar vienu kurināmā veidu. Alternatīvu kurināmā veidu nosaka atkarībā no kurināmā, kas izmantots, lai ekspluatētu iekārtu vai staciju tajā gadā, par kuru iesniedz pārskatu.
8. TABULA
ELEKTROENERĢIJAS IMPORTS ATBILSTOŠI TĀ IZCELSMEI UN EKSPORTS ATBILSTOŠI TĀ GALAMĒRĶIM
Norāda elektroenerģijas bruto apjomu, kas izmantots tirdzniecībā ar visām valstīm, tostarp tranzītā esošo apjomu. Importa izcelsmes valstis ir kaimiņvalstis, no kurām elektroenerģija ir saņemta, bet eksporta galamērķa valstis ir kaimiņvalstis, kurām elektroenerģija ir pievadīta. Definīcijas saistībā ar ģeogrāfiskajām teritorijām sk. sadaļā “Ģeogrāfiskās piezīmes”.
Jānorāda fiziskais daudzums. Ja ir pieejami dati tikai par līgumiski noteikto apjomu, tad lūdzam to skaidri norādīt “Piezīmju lapā”.
Elektroenerģijas apjomu uzskata par importētu vai eksportētu tad, kad tas ir transportēts pār valsts robežu, neatkarīgi no tā, vai ir notikusi muitošana. Ja izcelsmes vai galamērķa valsts nav zināma vai ja tabulā valsts nav norādīta, tad var izmantot kategoriju “Citi”.
Statistiskās atšķirības drīkst rasties tikai tad, ja kopējais imports un eksports ir aprēķināts, pamatojoties uz iepriekš norādītajām kategorijām, bet ģeogrāfiskā iedalījuma pamatā ir izmantota atšķirīga aptauja, avots vai koncepcija. Šādā gadījumā dati atkarībā no izcelsmes/galamērķa ir jākoriģē proporcionāli kopējam apjomam.
9.A, B, C, D TABULA
KURINĀMĀ PATĒRIŅŠ PAŠRAŽOTĀJU3 ELEKTROENERĢIJAS UN SILTUMENERĢIJAS RAŽOŠANĀ
Tā kā vides problēmas kļūst aizvien aktuālākas, ir būtiski noteikt kopējo kurināmā patēriņu katrā nozarē un patēriņa sektorā, lai katrā nozarē varētu izstrādāt piemērotus pasākumus, kas sekmētu enerģijas taupīšanu un samazinātu siltumnīcefekta gāzu emisiju. Šobrīd patērētais kurināmā apjoms pašražotāju 
 elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanā ir iekļauts šīs aptaujas pārveidošanas sektora kategorijā. Lai šajā kategorijā iekļautu datus, dalībvalstis vai nu apkopo datus atbilstoši nozarēm, vai aprēķina apjomu, kas tiek patērēts elektroenerģijas ražošanā un pārdošanai paredzētās  siltumenerģijas ražošanā. Tad šo apjomu atņem no katrā nozarē izmantotā apjoma, apkopo datus un norāda attiecīgajā pārveidošanas sektora kategorijā.
IPCC/ESAO/IEA Darbseminārā par siltumnīcefekta gāzu emisiju kurināmā sadegšanas un rūpniecības procesos (Abingdona [Abingdon], Apvienotā Karaliste, 1996. gada 29. - 30. marts) tika ieteikts mainīt enerģētikas statistikas datu iegūšanas metodes tādā veidā, lai šī informācija tiktu apkopota vai nu pārveidošanas sektorā vai rūpniecības/patēriņa nozarē atkarībā no šo datu izmantošanas mērķa. 

Tādējādi šai aptaujai tika pievienota īpaša tabula, kurā norāda pašražotāju uzņēmumu patērēto  kurināmā apjomu atkarībā no rūpniecības/patēriņa nozares. Minētā tabula ir atrodama šīs aptaujas beigās. 

Lūdzam ņemt vērā, ka šajā tabulā norādītajam kurināmā kopējam apjomam jābūt vienādam ar kopējo apjomu, kas norādīts pārveidošanas sektora kategorijās.
Lūdzam ņemt vērā, ka līdzīgas tabulas ir pievienotas citām aptaujām (par oglēm, naftu, gāzi, atjaunojamiem enerģijas resursiem un atkritumiem). Lai novērstu atkārtotu datu norādīšanu, lūdzam sazināties ar personām, kas jūsu valstī ir atbildīgas par atbildes sagatavošanu attiecībā uz šīm aptaujām.
PIEZĪMJU LAPA
Šajā lapā sniedz komentārus vai, ja iespējams, norāda šādus papildu datus:
- viegli uzliesmojoša kurināmā apjomu (attiecīgajās fizikālajās vienībās un TJ), kas izmantots, lai darbinātu siltumsūkņus (lieto pārveidošanas sektorā). Šie dati nav jānorāda 6. tabulā;
siltuma pārpalikuma apjomu (TJ), kas izmantots siltumsūkņos (lieto pārveidošanas sektorā). Šajā aptaujā šie dati citur nav jānorāda.
PAPILDU PĀRSKATU SNIEGŠANAS SADAĻA
PAR KOĢENERĀCIJU
Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva 2004/8/EK
Šī sadaļa attiecas tikai uz
Eiropas Savienības dalībvalstīm,
kandidātvalstīm un
EBTA valstīm
KOĢENERĀCIJA.
PAPILDU PĀRSKATU SNIEGŠANAS SADAĻA
NORĀDĪJUMI PAR PĀRSKATU SNIEGŠANU
Šīs specifikācijas un definīcijas attiecas uz statistiku par koģenerācijas stacijām atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai 2004/8/EK par koģenerācijas veicināšanu.
Šīs definīcijas, salīdzinot ar definīcijām citās šīs aptaujas tabulās, ir nedaudz atšķirīgas. 

Statistikas datus iegūst, par pamatu ņemot vienas koģenerācijas iekārtas patēriņu. Ja stacijā ir vairākas iekārtas, tad dati jāapkopo, par pamatu ņemot vienas vienības patēriņu. Ja stacijā izmanto iekārtas, kas nav koģenerācijas iekārtas, tad datus par šādām iekārtām šajā ziņojumā nenorāda.
Ja stacijā izmanto iekārtas, kurās var ražot gan elektroenerģiju, kas iegūta koģenerācijas režīmā, gan elektroenerģiju, kas nav iegūta koģenerācijas režīmā, tad koģenerācijas režīmā iegūto elektroenerģiju nodala no kopējā saražotā elektroenerģijas apjoma turpmāk norādītajā veidā. 

Par koģenerācijas iekārtām jānorāda šādi dati:
- informācija par patērēto  kurināmā apjomu, bruto saražoto elektroenerģiju , koģenerācijas režīmā saražoto elektroenerģiju, saražoto siltumenerģiju, elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanas jaudu, kā arī par iekārtu skaitu, norādot ekspluatācijā esošu koģenerācijas iekārtu cikla tipu (ES-1. tabula);
- kopējā informācija (visām iekārtām) par patērēto  kurināmā apjomu atkarībā no kurināmā veida, kas izlietots ekspluatācijā esošajā koģenerācijas iekārtā (ES-2. tabula).
Atbilstoši Direktīvai 2004/8/EK statistikas datu iesniegšanas termiņš ir 2005. gada decembra beigas. Tomēr ES dalībvalstīm un kandidātvalstīm, kā arī EBTA valstīm tiek lūgts šos datus iesniegt tajā pašā dienā, kurā tās iesniedz pārējās šīs aptaujas daļas. 

Šie norādījumi par ES-1. un ES-2. tabulas izpildi var tikt grozīti/laboti Direktīvas 2004/8/EK īstenošanas pamatnostādņu izstrādes darba rezultātā. Par grozījumiem/labojumiem valstis tiks informētas noteiktajā kārtībā.
ES-1. TABULA
KOĢENERĀCIJAS IEKĀRTAS SARAŽOTAIS ELEKTROENERĢIJAS UN SILTUMENERĢIJAS APJOMS
Statistikas datus norāda atsevišķi par tām iekārtām, kuru kopējais gada efektivitātes rādītājs ir lielāks par dalībvalstīm noteikto limitu, kas atbilst 75 % (kombinētā cikla iekārtām un tvaika kondensācijas turbīnām limits atbilst 80 %).
Galvenā atšķirība starp datiem, ko norāda šajā tabulā un citās šīs aptaujas tabulās, ir tāda, ka jānorāda saražotais lietderīgais siltumenerģijas un elektroenerģijas apjoms. Šajā tabulā kopējo lietderīgo siltumenerģijas apjomu norāda pat tad, ja to izmanto pašražotāji uzņēmumi un tas netiek pārdots trešām personām. Turklāt saražoto elektroenerģijas apjomu norāda kā koģenerācijas režīmā saražoto elektroenerģiju, kas ne vienmēr ir vienāda ar koģenerācijas iekārtā saražoto bruto elektroenerģiju.
1. Koģenerācijas cikla tipi ir atšķirīgi koģenerācijas iekārtu tipi, proti:
- kombinētā cikla iekārtas, kās ir stacijas, kur ir viena vai vairākas gāzes turbīnas, no kurām izplūdes gāzes padod uz siltuma utilizācijas katlu, vienlaicīgi veicot siltuma rekuperāciju;
- tvaika stacijas ar tvaika pretspiediena turbīnu, kas ir stacijas, kurās izmanto tvaika pretspiediena turbīnas ar attvaika novadi;
- tvaika stacijas ar tvaika kondensācijas turbīnu, kurās izmanto tvaika pretspiediena turbīnas ar attvaika novadi;
- gāzes turbīnas ar siltuma rekuperāciju gāzes izplūdes vietā vai kādā citā cikla vietā;
- iekšdedzes dzinēji ar siltuma rekuperāciju;
- citi(precizēt).
2. Koģenerācijas iekārtas maksimālā elektriskā jauda ir maksimālā jauda, kas ir aktīvā jauda, kuru var pastāvīgi ražot ilgstošas ekspluatācijas laikā, turklāt pieņemot, ka piegādātās siltumenerģijas ražošanas apjoms un ražošanas metode visos iespējamos apstākļos ir tādi, lai nodrošinātu maksimāli iespējamo elektrisko jaudu. Šī jauda ir jāsaista ar standarta klimatiskajiem apstākļiem, kas atbilst attiecīgās iekārtas apkārtējās vides apstākļiem.
Attiecībā uz bruto un neto jaudas nodalīšanu jāņem vērā visas attiecīgās iekārtas pašpatēriņš. Tostarp jānorāda pašpatēriņš, kas ir saistīts ar elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanas ķēdi. Tomēr nav jānorāda pašpatēriņš siltumenerģijas pārvades un piegādes tīklā (piem., karstā ūdens cirkulācijas sūkņi).
Iekārtās, kurās tiešā veidā tiek izmantota mehāniskā enerģija, kas pirms tam netiek pārvērsta elektroenerģijā, elektriskā jauda ir vienāda ar jaudu, kuru var iegūt no iekārtas attiecīgās mehāniskās jaudas.
3. Koģenerācijas iekārtas maksimālā lietderīgā siltuma jauda ir neto jauda , kas no iekārtas pievadīta siltumapgādes tīklam. To var aprēķināt, ja no siltumapgādes tīklam pievadītā karstā šķidruma siltumenerģijas vajadzības gadījumā atņem siltumenerģiju, kas atgriežas iekārtā no siltumapgādes tīkla. 

Neto siltuma jaudu nosaka punktā, kurā siltumenerģiju pievada siltumapgādes tīklam, un tajā neiekļauj iekārtas palīgierīču patērēto siltumenerģiju, ja šīs palīgierīces patērē karstu šķidrumu (telpu apsildīšana, šķidrā kurināmā sildīšana utt.), kā arī neieskaita zudumus, kas radušies iekārtas/tīkla siltummaiņos. 

Šo lietderīgo siltuma jaudu uzskata par maksimāli iespējamo siltuma jaudu, un tādējādi jāpieņem, ka piegādātās elektroenerģijas ražošanas apjoms un metode visos iespējamos apstākļos ir tādi, lai saražotu maksimāli iespējamo siltumenerģijas apjomu. 

Lietderīgajā siltuma jaudā  nenorāda siltumenerģijas ražošanai nepieciešamo jaudu, kas koģenerācijas iekārtā iegūta atsevišķi. Piemēram, nenorāda enerģiju, kas iegūta, gāzei izplūstot no gāzes turbīnas, vai jebkuru citu iegūto termisko enerģiju, kuru neizmanto kopīgā elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanā. 

4. Iekārtas koģenerācijas jauda parasti atbilst iekārtas maksimālajai bruto elektriskajai jaudai.
Tomēr koģenerācijas jaudu aprēķina iekārtām, kuru kopējais gada efektivitātes rādītājs ir mazāks nekā dalībvalstīm noteiktais limits, kas atbilst 75 % (kombinētajām iekārtām un tvaika kondensācijas turbīnām limits atbilst 80 %), kā arī, ja siltuma jauda, salīdzinot ar elektrisko jaudu, ir neliela. Iekārtas kopējo efektivitāti (ηoverall) aprēķina šādi:
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kur E ir iekārtas gada laikā saražotais elektroenerģijas bruto apjoms, Qnet ir iekārtas koģenerācijas režīmā saražotais siltumenerģijas apjoms gada laikā, un F ir kurināmā apjoms, kas patērēts koģenerācijas režīmā, lai ražotu siltumenerģiju un elektroenerģiju:
Qnet = Qtot – Qsuppl;
F = Ftot – Fsuppl;
Qtot ir iekārtas kopējais saražotais siltumenerģijas apjoms, Qsuppl ir papildu saražotais siltumenerģijas apjoms, Ftot ir iekārtas kopējais patērētais kurināmā apjoms, Fsuppl ir kurināmā apjoms, kas patērēts siltumenerģijas papildu apjoma saražošanai. Ja iekārta ir paredzēta, lai tiešā veidā iegūtu mehānisko jaudu un pirms tā netiek pārvērsta elektroenerģijā, tad kopējās efektivitātes aprēķināšanai izmanto gada laikā saražoto mehānisko enerģiju, nevis saražoto elektroenerģiju. 

Minētai iekārtai, salīdzinot ar elektrisko jaudu, ir zema siltuma jauda, ja nominālās elektriskās jaudas un siltuma jaudas proporcija neietilpst turpmāk norādītajās indikatīvajās grupās vai neatbilst tām:
Iekārtas tips
Elektriskās jaudas un neto siltuma jaudas  proporciju indikatīvās grupas 


Komunālās apkures iekārta
Rūpnieciskā iekārta

Kombinētais cikls
0,70 – 1,20
0,50 – 1,00

Tvaika pretspiediena turbīna
0,30 – 0,60
0,15 – 0,45

Tvaika kondensācijas turbīna
0,30 – 0,60
0,15 – 0,45

Gāzes turbīna ar siltuma rekuperāciju
0,35 – 0,75
0,20 – 0,6

Iekšdedzes dzinējs
0,55 – 0,95
0,40 – 0,80

Jāņem vērā, ka iepriekš minētās elektriskās jaudas un siltuma jaudas proporcijas ir tikai indikatīvas.
Ja  nominālās elektriskās jaudas un siltuma jaudas proporcija neatbilst dotajai indikatīvajai grupai, tad iekārtām ar lielu elektrisko jaudu koģenerācijas elektrisko jaudu (PCHP) attiecībā pret siltuma jaudu  aprēķina, koģenerācijas režīmā saražoto lietderīgo siltumu  reizinot ar turpmāk norādīto elektriskās jaudas un siltuma jaudas attiecības koeficientu:
PCHP = H x C
kur H ir lietderīgā siltuma jauda, proti, papildu siltuma jauda netiek norādīta. Standarta attiecība starp elektroenerģiju un siltumu   ir atkarīga no iekārtas tipa, kas norādīts II pielikumā Direktīvā 2004/8/EK par koģenerācijas veicināšanu ES:
Iekārtas tips
Elektriskās jaudas un siltuma jaudas koeficients

Kombinētā cikla gāzes turbīna ar siltuma rekuperāciju
0,95

Tvaika pretspiediena turbīna
0,45

Tvaika kondensācijas turbīna
0,45

Gāzes turbīna ar siltuma rekuperāciju
0,55

Iekšdedzes dzinējs
0,75

5. Iekārtas koģenerācijas režīmā saražotais elektroenerģijas apjoms parasti atbilst iekārtas bruto saražotajai elektroenerģijai.
Tomēr, ja iekārtas kopējā efektivitāte ir mazāka nekā dalībvalstīm noteiktais limits, kas ir 75 % (kombinētā cikla iekārtām un tvaika kondensācijas turbīnām limits ir 80 %), tad koģenerācijas režīmā saražoto elektroenerģijas apjomu (ECHP) aprēķina, ja saražoto siltumenerģijas neto apjomu reizina ar elektriskās jaudas un siltuma jaudas koeficientu:
ECHP = Q x C
kur Q ir gada laikā koģenerācijas režīmā saražotais siltumenerģijas apjoms; to aprēķina, ja no iekārtas kopējā saražotā siltumenerģijas apjoma atņem atsevišķi saražoto siltumenerģijas apjomu. Ja iekārtas faktiskais elektriskās jaudas un siltuma jaudas  koeficients nav zināms (sk. 2.10. punktu), tad var izmantot vērtības, kas dotas Direktīvas 2004/8/EK II pielikumā, ar nosacījumu, ka aprēķinātais, koģenerācijas režīmā iegūtais elektroenerģijas apjoms ir mazāks par iekārtā kopējo saražoto elektroenerģijas apjomu vai vienāds ar to. 

6. Patērētais kurināmā apjoms attiecas uz kopējo kurināmā apjomu, ko gada laikā patērējusi koģenerācijas iekārta, lai koģenerācijas režīmā ražotu siltumenerģiju un elektroenerģiju (koģenerācijas un kondensācijas procesa elektroenerģiju). Jāņem vērā, ka kurināmā apjoms, kas izmantots atsevišķai siltuma ražošanai, ir jāatņem no kopējā patērētā kurināmā apjoma, lai tādā veidā aprēķinātu patērēto kurināmā apjomu, kas ir izmantots elektroenerģijas un koģenerācijas režīmā iegūtās (lietderīgās) bruto siltumenerģijas  ražošanai.
7. Saražotais lietderīgās siltumenerģijas apjoms (koģenerācijas režīmā iegūtais apjoms) ir siltumenerģijas apjoms, kas saražots koģenerācijas režīmā, lai apmierinātu saimnieciski pamatotu pieprasījumu pēc siltumenerģijas. Tas attiecas uz gada laikā saražoto kopējo siltumenerģijas apjomu, no kura atņem atsevišķi saražoto siltumenerģiju. Piemēram, tvaika iekārtā siltumenerģiju var ražot atsevišķi, ja izmanto siltuma samazināšanas stacijas vai atsevišķu centralizētās siltumapgādes katlu. Gāzes turbīnās siltumenerģiju var iegūt atsevišķi, piemēram,  gāzei izplūstot no gāzes turbīnas. Tā daļa, kas pārdota trešām personām, attiecas uz siltumenerģiju, kas ir pārstrādāta ārpus uzņēmuma (pašražotājs uzņēmums pats atskaita patērēto siltumenerģiju).
8. Koģenerācijas režīmā iegūtā elektroenerģija ir bruto elektroenerģija , kas saražota procesā, kurš ir saistīts ar lietderīgās siltumenerģijas ražošanu un aprēķināts saskaņā ar metodoloģiju, kas dota Direktīvas 2004/8/EK II. pielikumā (sk. 2.5. punktu).
9. Bruto saražotā elektroenerģija  ir koģenerācijas iekārtas gada laikā saražotais elektroenerģijas apjoms, ko iegūst pie galveno ģeneratoru izejas termināļiem. To veido gan koģenerācijas, gan kondensācijas procesā saražotā elektroenerģija.
10. Elektroenerģijas un siltuma attiecības  koeficients ir koģenerācijas procesā iegūtās elektroenerģijas un lietderīgās siltumenerģijas proporcija, izmantojot konkrētās iekārtas ekspluatācijas datus, kad šī iekārta darbojas koģenerācijas režīmā ar pilnu jaudu.
ES-2. TABULA
PATĒRĒTAIS KURINĀMĀ APJOMS EKSPLUATĀCIJĀ ESOŠĀS KOĢENERĀCIJAS IEKĀRTĀS
1. Akmeņogles un akmeņogļu briketes veido:
- akmeņogles (koksa ogles, antracīts un citas bitumenogles). Šo ogļu (bezpelnu masas) bruto siltuma jauda   ir lielāka par 23 865 kJ/kg (5 700 kcal/kg);
- akmeņogļu briketes, kas ir kurināmais, kuru iegūst, ja sasmalcinātas akmeņogles sapresē ar kādu saistvielu. 
2. Melnais lignīts - neaglomerētas ogles, kuru bruto siltuma jauda ir no 17 435 kJ/kg (4 165 kcal/kg) līdz 23 865 kJ/kg (5 700 kcal/kg).
3. Lignītu/brūnogles un brūnogļu briketes veido:
- lignīts un brūnogles – neaglomerētas ogles, kuru bruto siltuma jauda  ir mazāka par 17 435 kJ/kg (4 165 kcal/kg), un tās satur vairāk par 31 % gaistošo vielu, pārrēķinot sausnā bez minerālvielām;
- brūnogļu briketes – kurināmais, ko iegūst, ja lignītu/brūnogles briketē lielā spiedienā, neizmantojot saistvielas. Šajā kategorijā norāda arī  kūdras briketes, sausas lignīta daļiņas un putekļus.
4. Kūdra – viegli uzliesmojošs, irdens, porains vai saspiests nogulumiezis, kas sastāv no nepilnīgi sadalītām augu atliekām ar lielu ūdens saturu (neapstrādātā veidā satur līdz pat 90 % ūdens); tā ir viegli sadalāma un var būt gaiši vai tumši brūnā krāsā.
5. Koksa gāze – gāze, kas reģenerēta kā blakusprodukts no koksa krāsnīm.
6. Domnu gāze un konvertora gāze – gāze, kas reģenerēta kā blakusprodukts no domnām un konvertoriem.
7. Citi cietu ogļu produkti – jebkuri citi cietu ogļu produkti, kas nav atsevišķi norādīti.
8. Mazuts - attiecas uz visu (smago) mazutu (tostarp atliekām, kas iegūtas pēc sajaukšanas). Kinemātiskā viskozitāte 80 oC temperatūrā ir lielāka par 10 cSt. Uzliesmošanas temperatūra parasti pārsniedz 50 oC, un blīvums vienmēr parasti pārsniedz 0,90 kg/l.
9. Rafinēta gāze - rafinētu gāzi veido nekondensējamu gāzu maisījums, kurā ir ūdeņradis, metāns, etāns un olefīni, kas iegūti jēlnaftas pārtvaices procesā vai naftas produktu apstrādes procesā (piem., krekingā) pārstrādes rūpnīcās. Šajā kategorijā norāda arī gāzes, kas ir atgūtas no naftas ķīmijas rūpniecības.
10. Cits šķidrais fosilais kurināmais - jebkurš cits šķidrs fosilais kurināmais, kas nav atsevišķi minēts, piemēram, gāzeļļa, benzīns, petroleja, reaktīvo dzinēju degviela utt.
11. Dabasgāze un gāzes iekārtu gāze - dabasgāze sastāv galvenokārt no metāna, kas dabā veidojas pazemes atradnēs. Šeit iekļauj arī akmeņogļu gāzi. Gāzes iekārtu gāze attiecas uz visa veida gāzēm, kas ražotas publiskā vai privātā rūpnīcā, kuras galvenā darbība ir gāzes ražošana, transports un piegāde.
12. Cietā biomasa - attiecas uz bioloģiskas izcelsmes organiskiem, nefosilajiem materiāliem, ko var izmantot kā kurināmo siltumenerģijas un elektroenerģijas ražošanā. To veido koksne, koksnes atkritumi un citi cietvielu atkritumi, kas ietver speciāli enerģijas ieguvei audzētas kultūras (papeles, vītolus u. c.), dažādus rūpniecības procesos radušos koksnes atkritumus (jo īpaši kokmateriālu/papīrrūpniecības radītos atkritumus) vai atkritumus, kas piegādāti no mežsaimniecības vai lauksaimniecības nozares (malka, kokskaidas, mizas, zāģskaidas, ēveļskaidas, šķeldas, melno atsārmu utt.), kā arī tādus atkritumus kā salmus, rīsu sēnalas, riekstu čaumalas, mājputnu pakaišus, izspiestu vīnogu atlikumus utt.
13. Rūpnieciskie atkritumi - neatjaunojamie rūpnieciskie atkritumi (cietvielas vai šķidrumi).
14. Sadzīves atkritumi (atjaunojamie) - mājsaimniecību, rūpniecības nozares, slimnīcu un pakalpojumu sfēras radītie atkritumi, kas ir bioloģiski noārdāmi un sadedzināmi speciālās iekārtās.
15. Sadzīves atkritumi (neatjaunojamie) - mājsaimniecību, rūpniecības nozares, slimnīcu un pakalpojumu sfēras radītie bioloģiski nenoārdāmi atkritumi, kas sadedzināmi speciālās iekārtās.
16. Biogāze - gāze, ko galvenokārt veido metāns un ogļskābā gāze, kura rodas biomasas anaerobās sadalīšanās procesā.
17. Citi atjaunojamie enerģijas resursi un atkritumi - jebkuri citi atjaunojamie enerģijas resursi un atkritumi, kas nav atsevišķi minēti.
18. Kodoltermiskā siltumenerģija - Siltumenerģija, kas izdalās reaktorā kodoldegvielas kodolu šķelšanas rezultātā.
Tabulu savstarpējā saistība aptaujā par elektroenerģiju un siltumenerģiju
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3. tabula. Elektroenerģijas un siltumenerģijas piegāde un patēriņš
Kopējais imports
Kopējais eksports
Kopējais enerģētikas sektora patēriņš
Kopējais rūpniecības nozares patēriņš
Kopējais saražotais neto apjoms
Kopējais saražotais bruto apjoms
8. tabula. Imports atbilstoši avotam/ eksports atbilstoši galamērķim
4. tabula. Rūpniecības un enerģētikas sektora patēriņš
2. tabula. Saražotais neto apjoms
1. tabula. Saražotais bruto apjoms
Viegli uzliesmojoša kurināmā patērētais apjoms, kas norādīts citās gadskārtējās aptaujās
Izlietošanas rādītājs
Pašražotāju uzņēmumu kopējais apjoms
Viegli uzliesmojoša kurināmā kopējais apjoms
Kurināmā patēriņš bruto apjoma ražošanā
Kurināmā patēriņš pašražotājos uzņēmumos 
7b. tabula. Viegli uzliesmojoša kurināmā neto maksimālā elektriskā jauda
Viegli uzliesmojoša kurināmā kopējais apjoms
7a. tabula. Neto maksimālā  elektriskā jauda un maksimālā slodze
5. tabula. Pašražotāju uzņēmumu saražotais elektroenerģijas un siltumenerģijas neto apjoms
6. tabula. Saražotais bruto apjoms, kas iegūts no viegli uzliesmojoša kurināmā
9. tabula. Kurināmā patēriņš pašražotāju siltumenerģijas un elektroenerģijas ražošanā
Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva 2004/8/EK
ES-1. tabula. Koģenerācijas iekārtas saražotais elektroenerģijas un siltumenerģijas apjoms
ES-2. tabula. Koģenerācijas iekārtās patērētais kurināmā apjoms
Iepriekš minētās papildu pārskatu sniegšanas ES-1. un ES-2. tabulas attiecas tikai uz Eiropas Savienības dalībvalstīm un kandidātvalstīm, kā arī uz EBTA valstīm.
� Starptautiskais standarts par visu veidu saimniecisko darbību rūpniecisko klasifikāciju, M sērija, Nr. 4/3. red., ANO, Ņujorka, 1990. gads.


� Vispārējā saimniecības nozaru klasifikācija Eiropas Kopienās (NACE), publicēts Oficiālajā Vēstnesī L293 1990. gada 24. oktobrī.


� Pašražotājs  ir uzņēmums, kas ražo elektroenerģiju un/vai siltumenerģiju, kuru pilnībā vai daļēji izmanto savām vajadzībām, lai veicinātu savu pamatdarbību. Tas var būt privāts vai publisks uzņēmums.
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