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Īpašā darbības joma
Šajā standartā ir aprakstīta kārtība, kādā veicama oficiālā kontrole, lai ierobežotu un apkarotu Bursaphelenchus xylophilus teritorijās, kur B. xylophilus invāzija izraisa uzņēmīgu skujkoku kalšanu.

Apstiprinājums un grozījumi
Pirmo reizi apstiprināts 2002. gada septembrī.
Labojumi apstiprināti 2009. gada septembrī.
Ievads
Bursaphelenchus xylophilus, priežu koksnes nematode, ir EAAO A1 sarakstā iekļauts kaitīgais organisms. Ziņas par tā bioloģiju, izplatību un saimniecisko kaitējumu var atrast Eiropas un Vidusjūras Augu aizsardzības organizācijas/Sadraudzības lauksaimniecības starptautiskā biroja izdevumā (EPPO/CABI, 1997). Dabiskā ceļā no koka uz koku to izplata Monochamus ģints (Coleoptera: Cerambicidae) koksngrauži. Tie var pārnest nematodes vai nu uz augošu koku dzinumiem kukaiņu barošanās periodā (abu dzimumu dzimumbrieduma sasniegšanas periodā), vai nu uz stumbriem vai resnākiem zariem, tostarp koksnes atliekām, vai uz novājinātiem vai nesen nokaltušiem kokiem oliņu dēšanas periodā atkarībā no Monochamus sugas. Ja B. xylophilus tiek pārnests uz augošiem kokiem pieaugušo vaboļu barošanās periodā, tad kokiem var attīstīties kalšana, bet tā ir raksturīga tikai uzņēmīgām Pinus sugām noteiktos klimatiskos un edafiskos apstākļos. Lai gan B. xylophilus var tikt pārnests arī uz citām koku ģintīm laikā, kad vaboles barojas dzimumbrieduma sasniegšanai, šajā gadījumā kalšana neattīstās. Periodā, kad pārnēsātājs dēj oliņas, tas var pārnest nematodes uz daudzām, ja ne visām skujkoku sugām tad, ja koki ir novājināti, kaut kāda iemesla dēļ kalst vai ir nesen nokaltuši un tāpēc piemēroti Monochamus oliņu dēšanai. Šajā laikā nematodes var nonākt arī koksnes un ciršanas atliekās. Vispārzināms izņēmums ir Thuja plicata, kuru uzskata par imūnu pret Monochamus spp. bojājumiem un tāpēc arī neuzņēmīgu pret nematodēm. Tātad B. xylophilus ir atrodams tādā Pinus spp. koksnē, kurai pēc B. xylophilus invāzijas ir vītes slimības pazīmes, vai jebkuras citas skujkoku sugas (izņemot T. plicata) koku koksnē, ja koki ir pietiekami novājināti, lai Monochamus spp. tajos spētu dēt oliņas un uz tiem pārnest nematodes. Nematodes var ļoti viegli izplatīt, pārvietojot invadētu, neapstrādātu koksni.
EAAO precēm piemērojamo fitosanitāro pasākumu standartā, kas izstrādāts skujkokiem, PM 8/2 (1), ir noteiktas prasības precēm attiecībā uz B. xylophilus. Tās attiecas uz stādiem, grieztiem zariem, atdalītu mizu un dažādiem skujkoku koksnes veidiem (apzāģētiem kokmateriāliem, apaļkokiem, koksnes iepakojamo materiālu, skaidām un koksnes atliekām). Minētajā standartā ir apstiprināts, ka apdraudējums, ko rada preces no tām valstīm, kurās B. xylophilus ir izplatīts, ievērojami pārsniedz apdraudējumu, ko rada preces no valstīm, kurās kaitīgā organisma izplatība ir ierobežota un atrodas oficiālā uzraudzībā, paredzot tā pilnīgu apkarošanu.
Šis standarts ir pamatā nacionālās regulējošās kontroles sistēmai, kuras mērķis ir B. xylophilus ierobežošana un apkarošana. Ja šāda sistēma tiek oficiāli piemērota, tad valstij ir tiesības pretendēt uz to, lai citu valstu pieprasītie pasākumi attiecībā uz šīs valsts eksporta precēm būtu mazāk stingri.  

Uzraudzība
B. xylophilus uzraudzībai valstī vai teritorijā, kurā priežu koksnes nematode nav konstatēta, parasti veic apsekojumu, lai atklātu šo kaitīgo organismu (apsekojumā izmantotās metodes apraksts ir sniegts 1. pielikumā). Ja B. xylophilus tiek atklāts un tā klātbūtne apstiprināta, tad jāveic apsekojums invadētās teritorijas robežu noteikšanai (metode, kuru izmanto invadētās teritorijas robežu noteikšanai, ir aprakstīta 2. pielikumā). Invadētajā teritorijā jāturpina veikt uzraudzība tik ilgi, līdz B. xylophilus ir apkarots.
Paraugu noņemšana un sagatavošana ir aprakstīta 3. pielikumā. No paraugiem iegūto nematožu noteikšana ir aprakstīta EAAO standartā PM7/4 "B. xylophilus diagnostikas protokols" (OEPP/EPPO, 2009a).
Ierobežošana un apkarošana
Atklājot B. xylophilus ciršanas un koksnes atliekās vai nokaltušos kokos, valstī vai reģionā jāveic oficiāli noteiktie ierobežošanas un apkarošanas pasākumi, ievērojot šādu kārtību: 

1. Ap invadēto(-ajiem)) koku(-iem)1 jānosaka minimālā kontrolētā zona vismaz 6 km rādiusā. 

2. Invadētais(-ie) koks(-i) nekavējoties jānocērt un pilnībā, tostarp arī ciršanas atliekas, jāiznīcina turpat uz vietas; tūlīt pēc tam 5 km rādiusā ap koku(-iem), kurā atklāta nematode, jāveic intensīvs apsekojums invadētās teritorijas robežu noteikšanai. Ja atklāj jaunus invadētus kokus, tad apsekojums invadētās teritorijas robežu noteikšanai jāpaplašina līdz 5 km rādiusam ap pēdējo koku, kurā ir konstatēta nematode. 

3. Atkarībā no rezultātiem, kas iegūti apsekojumā, ko veic, lai noteiktu invadētās teritorijas robežas, jānosaka kontrolēta teritorija, kurā piemēro ierobežošanai un apkarošanai paredzētos pasākumus.
4. Ja invāzija ir lokalizēta un aptver nelielu teritoriju, ap invadēto(-ajiem) koku(-iem) jāveido kailcirtes zona rādiusā, kas nav mazāks par 500 m (ja audzē ir tikai saimniekaugi, kurus apsaimnieko kā mežu) un var sasniegt 3 km. Vajadzīgo kailcirtes zonas rādiusu nosaka saskaņā ar ekspertu slēdzienu atkarībā no iespējām pārnēsātājiem baroties kontrolētajā teritorijā periodā, kad tie sasniedz dzimumbriedumu (atbilstoši koku biezībai), un dēt oliņas (atbilstoši koku stāvoklim). Saimniekauga sugas koku ciršana jāveic, virzoties no zonas ārpuses uz centru, un tā jāveic periodā, kad pārnēsātāji nelido. Jāveic kailcirtes zonā nocirsto koku paraugu (3. pielikums) analīze, lai noteiktu, vai B. xylophilus tajos sastopams. Ja tiek atklāta invāzija, jāveic papildu apsekojums invadētās teritorijas robežu noteikšanai (kā izklāstīts 2. punktā) un jānosaka jauna kailcirtes zona.
5. Ja invāzija aptver plašāku teritoriju un ir vairāk izplatīta, kaitīgā organisma skartā zona gar tās malu jānorobežo un ap šo robežu jānosaka kailcirtes zona rādiusā, kas nav mazāks par 500 m (ja audzē ir tikai saimniekaugi, kurus apsaimnieko kā mežu) un var sasniegt 3 km. Vajadzīgo kailcirtes platumu nosaka saskaņā ar ekspertu slēdzienu atkarībā no koku biezības un stāvokļa, iespējām pārnēsātājiem baroties kontrolētajā teritorijā periodā, kad tie sasniedz dzimumbriedumu, un dēt oliņas. Saimniekaugu ciršana jāveic, virzoties no zonas ārpuses uz centru, un tā jāveic periodā, kad pārnēsātāji nelido. Jāveic kailcirtes zonā nocirsto koku paraugu (3. pielikums) analīze, lai noteiktu, vai B. xylophilus tajos sastopams. Ja paraugos tiek atklāta invāzija, jāveic papildu apsekojums, lai noteiktu invadētās teritorijas robežas (kā izklāstīts 2. punktā), un jānosaka jauna kailcirtes zona.
6. Abos gadījumos gar kailcirtes zonas malu jāizveido vismaz 3 km plata intensīvo apsekojumu zona.
Kontrolētajā teritorijā paredzēto pasākumu mērķis ir nepieļaut nematodes izplatīšanos citās valsts teritorijās un citās valstīs, ierobežot tās izplatību kontrolētajā teritorijā un apkarot nematodi, pastāvīgi likvidējot invāzijas perēkļus, kas izraisa invāzijas paplašināšanos un palielina tās izplatību. Metodes, kuras izmanto, lai nepieļautu nematožu izplatīšanos citās teritorijās un samazinātu invāzijas līmeni, ir izklāstītas 4. pielikumā.
Pārliecināšanās par kaitīgā organisma apkarošanu
Var uzskatīt, ka B. xylophilus ir apkarots, ja izpildīts šāds nosacījums: 

vairāku gadu laikā (līdz 15 gadiem EAAO reģiona ziemeļu daļā2), veicot ikgadēju uzraudzību un ņemot paraugus, kontrolētajā teritorijā B. xylophilus nav konstatēts.  
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I PIELIKUMS
Apsekojums teritorijā, kurā B. xylophilus nav konstatēts.
Mērķis
Lai pārliecinātos par to, ka valstī nav B. xylophilus, jāveic regulāri apsekojumi.
Stratēģija
Apsekojumu kritēriji, kurus izmanto, lai konstatētu gan B. xylophilus klātbūtni, gan to, ka kaitīgā organisma nav, pamatojas uz pārnēsātāja Monochamus un B. xylophilus bioloģiskajām pazīmēm; kritēriji attiecas uz tiem kokiem un koksni (piemēram, nocirstiem stumbriem, ciršanas un dabiskām koksnes atliekām), kuru visbiežāk izmanto Monochamus spp. (vai nu lai barotos dzimumbrieduma sasniegšanas periodā, vai dētu oliņas) un kurā tāpēc potenciāli var būt pārnests B. xylophilus. Tāpēc, izstrādājot apsekojuma stratēģiju, jāpievērš uzmanība šādām pazīmēm: zināmajam Monochamus spp. saimniekaugu klāstam un izplatībai, ziņām par pēdējā laikā veiktajām mežizstrādēm un komercmežu teritorijām, koksnes pārstrādes vietām, fitosanitāro stāvokli (uguns, vētru, sniega utt. radītajiem postījumiem), kas ietekmē Monochamus spp. klātbūtni un izplatību, koksnes (tostarp koksnes iepakojamā materiāla) importēšanas, pārvietošanas vai uzglabāšanas vietām. Vispārējās apsekošanas stratēģijas svarīgs elements var būt arī citu xylophilus grupas Bursaphelenchus sugu (jo īpaši B. mucronatus) uzskaite (jo tieši B. mucronatus ir līdzīgā veidā saistīts ar Monochamus spp., kas ir tās pārnēsātājs).
Apsekojumos galvenā uzmanība jāpievērš:
•1–2 gadus vecām mežistrādes vietām (jo īpaši apsekojot, piemēram, ciršanas atliekas, nolūzušus vai nocirstus stumbrus, ekoloģiskajiem kokiem (koki, kas atstāti bioloģiskajai daudzveidībai);
•novājinātiem augošiem kokiem (piemēram, vēja aizlauztiem, snieglauzēs bojātiem kokiem, kokiem, kas cieš no sausuma);
•kokiem, kuri atrodas ārpus meža (piemēram, parkos, dārzos, apstādījumos uz ielām);
•kokapstrādes vietām, kur atrodas baļķu krautuves vai šķelda, atgriezumi vai zāģskaidas. Šajā gadījumā saistībā ar izsekojamību jāprecizē koksnes izcelsme, jo apstrādes vietās var būt dažādas izcelsmes, tostarp importēta, koksne.
Apsekojumi jāveic katru gadu, galvenokārt sezonā, kad varētu izpausties priežu vīte un ir augsta pārnēsātāju Monochamus spp. aktivitāte. Apsekojot kokus, papildus var izmantot slazdus ar ēsmu, lai sagūstītu pieaugušus Monochamus īpatņus, kurus var pārbaudīt B. xylophilus klātbūtnes noteikšanai. Ja apsekojumu nav iespējams veikt periodā, kad aktivitāte ir visaugstākā, paraugus no kokiem var noņemt ziemas mēnešos, kaut arī šajā gadījumā datus nevar saistīt ar pārnēsātāju aktivitātes apsekojumu. Paraugi jāņem no kokiem/koksnes atliekām, kurās ir vērojamas Monochamus darbības pazīmes. Tāpēc, apsekojot ciršanas atliekas, tas jādara laikā, kad nav sniega. Daži vērtīgi apsekošanas metožu piemēri ir atrodami avotā (Magnusson et. al., 2007).
Veicot apsekojumus, jāpievērš uzmanība kaitīgā organisma izplatīšanās ceļiem, lai mērķtiecīgi izmantotu resursus to vietu izpētei, kur visticamāk var atrasties Monochamus spp. un B. xylophilus. Galvenās vietas vai koksnes veidi, kuros var mitināties pārnēsātāji un B. xylophilus, pēc svarīguma ir šādi.
1. Ar mizu klāti apaļkoki (gan baļķi, gan augoši koki) – lai vairotos, Monochamus spp. var izmantot novājinātus kokus vai nesen nokaltušus kokus. Kāpura stadijā pārnēsātājs var sākumā atrasties kambija zonā, bet vēlāk tas nonāk koksnē, kur iekūņojas un attīstās par jaunu, pieaugušu īpatni.
2. Koksnes iepakojamais materiāls/zāģmateriāli bez mizas – ja kokus ir skāris Monochamus spp. un/vai B. xylophilus, abi kaitīgie organismi vēl aizvien var būt atrodami zāģmateriālos, pat ja virsējie slāņi ar mizu ir atdalīti. Apsekojumā galvenokārt jāpievērš uzmanība tām kokapstrādes ražotnēm, kurās šādi koki, kuru koksni izmanto iepakojamajam materiālam vai patstāvīgu izstrādājumu ražošanai, ir krājumā. 

3. Skujkoku stādi – starptautiskajā tirdzniecībā esoši lielāka izmēra koki, uz kuriem Monochamus spp. var baroties dzimumbrieduma sasniegšanas periodā vai, ja koki jau ir novājināti, – vairoties. Iespēja, ka šādos augos tiks konstatēts vai nu Monochamus spp., vai B. xylophilus, vai abi kopā, ir atkarīga no stādu fitosanitārā stāvokļa. Veicot apsekojumu, uzmanība, pirmkārt, jāpievērš lielākiem īpatņiem, jo īpaši lai noteiktu kukaiņu dzimumbrieduma sasniegšanas periodam raksturīgās barošanās pazīmes koka vainagā un vairošanās pazīmes uz stumbra.
Tā kā apsekojuma mērķis ir optimizēt izredzes, ka B. xylophilus tiks konstatēts pēc iespējas agrāk, ierodoties teritorijā, kurā iepriekš B. xylophilus nav konstatēts, galvenā uzmanība jāpievērš kaitīgā organisma izplatīšanās ceļiem, kad tie šķērso teritorijas robežu, vai paraugu noņemšanai meža zemē, kas atrodas tuvu izplatīšanās ceļa robežai. Īpaša uzmanība jāpievērš koksnes produktu importēšanas un/vai apstrādes vietām, kā arī koksnes iepakojamā materiāla vai stādīšanai un izplatīšanai paredzēta liela izmēra skujkoku stādu importēšanas vietām teritorijā, kur iepriekš B. xylophilus nav konstatēts.
2. PIELIKUMS
Apsekojumi invadētās teritorijas robežu noteikšanai vietās, kur atklāts B. xylophilus 
Mērķis
Ja kādā B. xylophilus noteikšanai veiktā apsekojumā konstatē nematodes un apstiprina to piederību B. xylophilus, tad nekavējoties veic intensīvus apsekojumus invadētās teritorijas robežu noteikšanai, lai apzinātu invāzijas apmērus. Tā mērķis ir noteikt invadētās teritorijas (vai teritoriju) ģeogrāfiskās robežas un tad norobežot kontrolēto teritoriju, kuru veido:
- 3 km plata kailcirtes zona ap invadēto(-ajiem) koku(-iem) un vismaz 3 km plata kailcirtei pieguloša teritorija, kur tiks veikts intensīvs monitorings (lai atklātu lokalizētas un nelielu teritoriju aptverošas invāzijas);
- invadētā zona un 3 km plata kailcirtes zona gar invadētās zonas malu, un vismaz 3 km plata kailcirtei pieguloša teritorija, kur tiks veikta intensīva uzraudzība (lai atklātu plašākas un vairāk izplatītas invāzijas).
Stratēģija
Ja atklāj B. xylophilus, tad veic apsekojumu invadētās teritorijas robežu noteikšanai 5 km rādiusā ap invadēto(-ajiem) koku(-iem). Ja iegūtie rezultāti atkal ir pozitīvi, apsekojamās teritorijas robežas paplašina (vēl par 5 km ap citiem atklātajiem invadētajiem kokiem), līdz rezultāts vairs nav pozitīvs. 

Paraugi jāņem no nokaltušiem vai kalstošiem kokiem, tostarp nocirstu koku stumbriem, ciršanas un dabiskām koksnes atliekām, īpaši tām, kurās ir Monochamus ģints pārnēsātāju darbības pazīmes. Nematodes var atklāt 3 gadu laikā pēc koka nokalšanas (Malek and Appleby, 1984). Parasti acīmredzami neskartos kokos B. xylophilus nav sastopams, bet dažreiz B. xylophilus neizraisa slimības pazīmes un var atrasties šķietami neskartos kokos – parasti to atrod koka vainagā, kurā nematodes iekļūst, pieaugušiem Monochamus spp. īpatņiem dzimumbrieduma sasniegšanas periodā barojoties. Tāpēc būtu vērtīgi vākt paraugus arī no acīmredzami neskartiem kokiem, īpaši tajās teritorijās, kurās Monochamus aktivitāte ir augstāka nekā parasti.
3. PIELIKUMS
Paraugu ņemšanas procedūra
Jāpatur prātā, ka iespēja atklāt B. xylophilus ir atkarīga no nematožu izplatības kokā. Ja koks jau ir novājināts vai nesen nokaltis citu iemeslu, nevis priežu koksnes nematodes izraisītās vītes dēļ, tad nematodes lokalizējas oliņu dēšanas vietās, kuras var neatrasties stumbra galvenajā daļā; piemēram, M. galloprovincialis dēj oliņas tikai stumbra augšējā daļā vai uz saimniekauga resnākajiem zariem. Ja koks ir gājis bojā tieši B. xylophilus invāzijas dēļ, ir lielāka iespēja, ka nematodes atradīsies visā stumbra daļā, un tāpēc tās var konstatēt, kaut arī ne vienmēr, krūšu augstumā. Ja kaitīgais organisms ir invadējis koku, pārnēsātājiem barojoties dzimumbrieduma sasniegšanas periodā, bet kokam vēl nav izteiktu kalšanas pazīmju, tad nematodes varētu būt vairāk lokalizētas koka augšējā daļā, tuvāk barošanās vietām, un tāpēc uz galvenā stumbra tās nav atrodamas. Tāpēc vislabākā B. xylophilus noteikšanas stratēģija jebkuros apstākļos ir ņemt paraugus no dažādām stumbra vietām, tostarp no stumbra augšdaļas un vainaga, vēlams tur, kur konstatē Monochamus aktivitāti (piemēram, dzimumbrieduma sasniegšanas periodam raksturīgās barošanās pazīmes, kaitēkļu ejas, grauzumus).
To pazīmju vidū, kuras var izmantot kā norādes paraugu ņemšanai, ir skuju krāsas maiņa (piemēram, tās kļūst dzeltenas vai sārtas), lapotnes vīte, daļēja zaru galu kalšana, kukaiņu bojājumu pazīmes (piemēram, tipisks Monochamus Lamiinae kāpurs zem mizas vai ovālas formas kukaiņu bojājumi ("kaitēkļu ejas"), vai apaļas formas pieaugušo īpatņu izejas), koksnes zilējums un sveķu neizdalīšanās ievainojumu vietās. Sveķu izdalīšanās ātrumu vēl zaļoksniem kokiem var pārbaudīt, no kambija atdalot daļu mizas; šo metodi dažās valstīs izmanto agrīnai priežu vītes noteikšanai. Tomēr šīs pazīmes ir nespecifiskas, un tās var izraisīt fiziski faktori, tādi kā vēja vai uguns nodarīts kaitējums vai arī citi kukaiņi vai patogēni organismi. Pašlaik nav tādas metodes, kuru varētu izmantot, lai vizuāli noteiktu atšķirību starp kokiem, kuri kalst priežu vītes dēļ, un kokiem, kuru kalšanai ir cits iemesls. Jāpatur prātā arī tas, ka par B. xylophilus klātbūtni kokos ne vienmēr liecina vīte un nematodes kokā var atrasties tikai Monochamus oliņu dēšanas vietās, taču šāds koks vienmēr būs novājināts vai nesen nokaltis.
Plašu apsekojumu veikšanai un intensīvai paraugu ņemšanai, lai noteiktu B. xylophilus klātbūtni kokos un ciršanas atliekās, koksnes paraugus vislabāk ir ņemt ar jaudīgu, mitrumizturīgu akumulator tipa urbjmašīnu. Skaidu parauga iegūšanai urbjmašīnu ir svarīgi darbināt ar nelielu ātrumu, izmantojot vismaz 17 mm diametra urbi. Urbja diametrs nav būtiski svarīgs, bet mazāka diametra urbji var radīt vairāk siltuma nekā lielāka diametra urbji. Cits paraugu ņemšanas veids, lai B. xylophilus atklātu nokaltušos kokos, ir nocirstam kokam trīs vietās visā koka garumā izzāģēt ripas, īpašu uzmanību pievēršot paraugiem, kas ņemti no stumbra augšējās daļas/vainaga. Pirms zāģēšanas jānoņem miza, lai atsegtu sēņu radīto iekrāsojumu vai kukaiņu bojājumus vai ejas. Mizas noņemšana samazina parauga piesārņojumu ar saprofītiskajām nematodēm. Tomēr B. xylophilus  var atrasties arī mizā. Ripas jāņem no šāda veida invadētas koksnes un jāsadala mazākos gabalos, izmantojot metodi, kas nerada siltumu.   

Zāģskaidu iegūšanai no vairākām koka daļām var izmantot ķēdes motorzāģi. No katra koka vienmēr jāņem vismaz 60 g koksnes. Vienmēr ir svarīgi izvairīties no dažādās ģeogrāfiskās vietās ņemtu paraugu savstarpējas invadēšanās; risku var samazināt, instrumentu sterilizēšanai izmantojot nelielu degli vai notīrot tos ar spirtu ( >70 %) saturošu šķīdumu un atturoties izmantot iepriekš lietotus traukus. Paraugi jāsavāc nelietotos plastmasas maisiņos, jāmarķē (norādot vietu, tostarp, ja iespējams, GPS koordinātas), jānoslēdz un līdz nogādāšanai laboratorijā jāpasargā no tiešiem saules stariem.

Teritorijās, kur mīt Monochamus vaboles, vaboļu lidošanas periodā cirstus kokus var izmantot kā vaboļu ķeramkokus. Vaboles tajos labprāt dēj oliņas, un ir pierādīts, ka šajos gadījumos notiek nematožu pārnese (Luzzi et al, 1984; Dwinell, 1997). Ņemot koksnes vai jauno vaboļu paraugus, var veikt B. xylophilus klātbūtnes uzraudzību ierobežotā teritorijā. Vaboļu attīstību var arī paātrināt, rudenī nogādājot ķeramkokus laboratorijā, kur to uzglabā temperatūrā, kas pārsniedz ziemā esošo apkārtējās vides temperatūru. Vaboles tad izlido vairākas nedēļas agrāk, nekā tas notiktu dabiskos apstākļos (Schönfeld, 2006). Koksnes paraugus no izmantotajiem ķeramkokiem var ņemt ar tāpat kā no augošiem kokiem (sk. iepriekš).
Paraugu sagatavošana
Paraugi jāinkubē 25 °C temperatūrā vismaz 14 dienas (Schröder, 2009), lai nematodēm, ja tādas ir, dotu iespēju savairoties un pēc iespējas paaugstinātu to atklāšanas iespēju. Ja koksnē ir nematodes, tās jāizdala no parauga ar metodi, kas paredz, ka dzīvas nematodes pamet ūdenī iemērkto koksni un nosēžas trauka dibenā (piemēram, Baiermana piltuves tehnika). Šādā veidā iegūtās nematodes var identificēt, izmantojot EAAO standartu
PM 7/4 "B. xylophilus diagnostikas protokols" (OEPP/EPPO, 2009a). 

4. PIELIKUMS
Kontrolētajā teritorijā veicamie pasākumi
Pasākumiem, kurus piemēro visām precēm, kas ir kaitīgā organisma saimniekaugi, lai novērstu B. xylophilus un tā pārnēsātāju izplatīšanos no invadētās teritorijas citās valsts teritorijās, jābūt vismaz tikpat stingriem kā pasākumiem, kuri ir ieteikti skujkoku precēm piemērojamo fitosanitāro pasākumu standartā PM 8/2(1) importēšanai.
Pasākumi, kuru mērķis ir B. xylophilus apkarošana, paredz šīs nematodes sugas pārnēsātāju, Monochamus ģints kukaiņu, iznīcināšanu vai izplatības nepieļaušanu. Tas tiek panākts, neļaujot kukaiņiem izkļūt no nematožu skartās koksnes, tādējādi nepieļaujot iespēju, ka tās tiek pārnestas uz citiem kokiem, kur tās varētu radīt jaunus invāzijas perēkļus. Šos pasākumus piemēro visām skujkoku sugām (izņemot Thuja plicata) kontrolētajā teritorijā.
Stādi
Kontrolētajā teritorijā skujkoku stādus (izņemot T. plicata) drīkst audzēt audzēšanas vietā tikai tad, ja šī vieta ir pārbaudīta un B. xylophilus tajā nav atklāts, un stādi tiek audzēti apstākļos, kur tie ir pasargāti no pārnēsātāja. 

Stāvoši koki (augoši vai nokaltuši)
Kailcirtes zonas
Kailcirtes zonās saimniekaugi nedrīkst atrasties, līdz netiek paziņots par to, ka B. xylophilus šī kaitīgā organisma skartajā teritorijā ir apkarots. Lai samazinātu iespēju, ka Monochamus spp. turpinās vairoties celmos, koki jācērt pēc iespējas tuvāk augsnes virskārtai.
Plašākas kaitīgā organisma skartās teritorijas
Pamatojoties uz vizuālo pārbaudi, parasti nevar atšķirt augošus kokus, kuriem izpaužas B. xylophilus izraisītas vītes pazīmes, no kokiem, kuri ir nokaltuši vai kalst citu iemeslu dēļ, un tāpēc jāuzskata, ka invadētajā teritorijā B. xylophilus ir potenciāli skāris jebkuru nokaltušu vai kalstošu skujkoku (izņemot T. plicata). Ja invāziju atklāj Monochamus lidošanas periodā, tad nekavējoties jāizcērt visi nokaltušie vai kalstošie skujkoki visā invadētajā teritorijā. Izcērtot nokaltušos un kalstošos kokus, jānocērt arī daži augoši skujkoki bez invāzijas pazīmēm, lai pārnēsātāji varētu tos izmantot oliņu dēšanai, samazinot pārnēsātāja Monochamus tālāku izplatīšanos, un šie koki (ķeramkoki) jāaizvāc laikā starp Monochamus pirmo un otro lidošanas periodu. Kamēr invadētajā teritorijā tiek veikti pasākumi, lai kaitīgo organismu apkarotu, tajā jānocērt daži dzīvi skujkoki bez invāzijas pazīmēm, lai pārnēsātāju lidošanas periodā tos varētu izmantot kā ķeramkokus. Ja invāzija tiek atklāta ārpus pārnēsātāju lidošanas perioda, koki jānocērt pirms nākamā lidošanas perioda sākuma. Lai samazinātu iespēju, ka Monochamus spp. turpinās vairoties celmos, koki jācērt pēc iespējas tuvāk augsnes virskārtai. Visi nocirstie koki jānovērtē, lai lai noteiktu, vai tajos B. xylophilus ir sastopams. Ja atklāj B. xylophilus, tad jānocērt un jāiznīcina visi saimniekaugi (tostarp ciršanas atliekas) 100 m rādiusā, jo Monochamus mēdz veikt uzlidojumus tuvumā augošajiem kokiem. No dažiem nocirstajiem kokiem jāsavāc paraugi (sk. 3. pielikumu), un tie jāanalizē, lai noteiktu B. xylophilus klātbūtni. Ja koka parauga analīžu rezultāti ir pozitīvi, jānosaka vēl 100 m plata cirsmas zona. Šie pasākumi jāpiemēro tad, ja ir izlemts neveikt visas invadētās teritorijas kailcirti, t. i., apkarošanas pasākumu minimums, kas jāpiemēro invadētajā teritorijā. 

Koksne
Koksne no kailcirtes zonām
•Koksni var brīvi izvest no teritorijas pēc termiskās apstrādes, kuras laikā temperatūra koksnes iekšienē  30 minūšu garumā ir 56°C, vai pēc fumigācijas ar fumigantu saskaņā ar EAAO standartu PM 10/6 "Koksnes termiskā apstrāde kukaiņu un koksnes nematožu ierobežošanai" un PM 10/7 "Koksnes fumigācija ar metilbromīdu kukaiņu ierobežošanai". 
•Ja koksne netiek apstrādāta pēc apstiprinātās metodikas, tā pilnībā jāiznīcina sadedzinot (izvairoties no uguns izraisītu bojājumu nodarīšanas apkārtējiem kokiem, kuri varētu piesaistīt Monochamus ģints pārnēsātājus). 

•Koksni var izmantot rūpnieciskām vajadzībām kontrolētajā teritorijā vai pārstrādāt šķeldā un, veicot oficiālu kontroli, to var pārvest uz apstiprinātu pārstrādes vietu. Ja šķeldu rūpnieciskām vajadzībām tūlīt neizmanto, tad jāveic tās termiskā apstrāde (56 °C temperatūrā 30 minūtes) vai fumigācija ar piemērotu fumigantu atbilstoši (jaunajam) EAAO standartam PM 10. 
•Ārpus pārnēsātāju lidošanas perioda koksni, veicot oficiālu kontroli, var izvest no zonas uz apstiprinātu pārstrādes vietu, kur pirms pārnēsātāju nākamās lidošanas perioda iestāšanās veic tās pārstrādi vai apstrādi. 

Koksne no invadētās teritorijas:
•Koksni var brīvi izvest no teritorijas pēc termiskās apstrādes, kuras laikā temperatūra koksnes iekšienē 30 minūšu garumā ir 56°C, vai pēc fumigācijas ar atbilstošu fumigantu saskaņā ar EAAO standartiem PM 10/6 un PM 10/7.

•Ja koksne netiek apstrādāta pēc apstiprinātās metodikas, tā pilnībā jāiznīcina sadedzinot (izvairoties no uguns izraisītu bojājumu nodarīšanas apkārtējiem kokiem, kuri varētu piesaistīt Monochamus ģints pārnēsātājus).

•Koksni var izmantot kā rūpniecisku kurināmo vai pārstrādāt šķeldā un uzglabāt invadētajā teritorijā. Pārstrādes vietā atstātās šķeldas izmēri nedrīkst pārsniegt 3 cm nevienā virzienā. Ja šķeldu rūpnieciskām vajadzībām tūlīt neizmanto, tad jāveic tās termiskā apstrāde (56°C temperatūrā 30 minūtes) vai fumigācija ar piemērotu fumigantu saskaņā ar EAAO standartiem PM 10/6 un PM 10/7.

•Koksni var pārstrādāt zāģmateriālos, kurus drīkst izmantot invadētajā teritorijā, ja tie ir pārbaudīti un B. xylophilus tajos nav konstatēta. Ja koksne tiek iegūta no vasarā nocirstiem kokiem un tūlīt netiek pārstrādāta zāģmateriālos, tad pēc koku nociršanas tie bez kavēšanās jānomizo. Koksni, kas iegūta no ziemas periodā cirstiem kokiem (no 1. novembra līdz 31. martam), jāapstrādā, jāpārstrādā vai jāiznīcina pirms šī perioda beigām.
•Turklāt  ārpus pārnēsātāju lidošanas perioda koksni pēc pārbaudes, kurā B. xylophilus netiek konstatēts, var oficiālā kontrolē izvest no zonas uz apstiprinātu pārstrādes vietu ārpus invadētās teritorijas, kur pirms pārnēsātāju nākamā lidošanas perioda iestāšanās veic tās pārstrādi vai apstrādi.
Miza
Mizu, kas noņemta no invadētajā teritorijā nocirstajiem kokiem, var vai nu iznīcināt sadedzinot, vai izmantot kā rūpniecisku kurināmo, neizvedot no kontrolētās teritorijas; to var termiski apstrādāt (56°C temperatūrā 30 minūtes) vai pakļaut fumigācijai, izmantojot piemērotu fumigantu. Pēc termiskās apstrādes vai fumigācijas mizu var brīvi izvest ārpus kontrolētās teritorijas. Oficiālā kontrolē mizu slēgtās tvertnēs var izvest uz apstiprinātu pārstrādes vietu jebkurā gadalaikā. 

Ciršanas un koksnes atliekas
Ciršanas un koksnes atliekas, kas radušās, veicot ciršanas darbus invadētajā teritorijā un kailcirtes zonās, pilnībā jāiznīcina, sadedzinot tās koka nociršanas vietā vai tās tuvumā, vai arī jāsašķeldo tā, lai šķeldas dimensijas nepārsniegtu 3 cm jebkurā virzienā. Šķeldu kailcirtes zonās atstāt nedrīkst. Īpaši vasaras periodā minētās darbības jāveic tūlīt pēc koku nociršanas. Koksnes atliekas, kas veidojas citu apstrādes procedūru gaitā, var iznīcināt sadedzinot, izmantot kā rūpniecisku kurināmo vai pakļaut fumigācijai, izmantojot piemērotu fumigantu. Periodā, kad pārnēsātāji nelido, veicot oficiālu kontroli, pārstrādes un koksnes atliekas slēgtās tvertnēs var izvest uz apstiprinātu pārstrādes vietu un izmantot, pirms ir iestājies nākamais pārnēsātāju lidošanas periods.
Vispārējie pasākumi
Invadētajā teritorijā veikto vispārējo pasākumu mērķis ir samazināt Monochamus spp. koncentrēšanās un izplatīšanās iespēju un tādējādi arī B. xylophilus izplatīšanās iespēju ar pārnēsātājiem, kuri varētu radīt jaunus B. xylophilus invāzijas perēkļus. Tādēļ ir nepieciešams uzturēt labu meža sanitāro stāvokli. Lai likvidētu Monochamus spp. vairošanās vietas, koksnes atliekas jāaizvāc pēc iespējas ātrāk un noteikti pirms tam, kad vaboles ir sākušas lidot. Lai izvairītos no bojājumiem, kurus kokiem nodara meža tehnika un kuri var ietekmēt koku attīstības gaitu, mežā veiktajām darbībām jāaprobežojas ar vētras lauzto vai nokaltušo koku savākšanu un kalstošo un bojāto koku aizvākšanu. Efektīvā veidā jānovērš mežu ugunsgrēki kā svarīgs ekoloģisks faktors, kas paātrina Monochamus spp. populāciju koncentrēšanos. Novājinātu, kalstošu vai nesen nokaltušu koku klātbūtne pēc iespējas jāsamazina, lai novērstu Monochamus spp. populāciju koncentrēšanos. Veicot koku vizuālo pārbaudi, lai konstatētu vaboļu darbības pazīmes, un izmantojot slazdus ar ēsmu un ķeramkokus, iegūst vaboļu paraugus, kurus, jo īpaši pieaugušos īpatņus, var izmantot, lai noteiktu B. xylophilus. Ja Monochamus spp. piesaistīšanai un saglabāšanai tiek izmantoti ķeramkoki, tie jāiznīcina pirms pieaugušo īpatņu izlidošanas, kuru attīstības cikls koksnē ir noslēdzies. Ķeramkoki sniedz informāciju par pārnēsātāju populācijām un to iznīcināšana var samazināt pārnēsātāju populāciju.
1 6 km rādiusu nosaka, par pamatu ņemot tādas kontrolētās teritorijas minimālo rādiusu, kuru veido 3 km kailcirte tieši ap kaitīgā organisma skarto koku, un tai piegulošo ne mazāk kā 3 km plato zonu, kurā veic intensīvu uzraudzību, lai noteiktu, vai B. xylophilus ir tajā sastopams.


2 Sk. Bergdahl, Halik, 2003. 
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