
B VEIDLAPA

LIDOJUMA SĀKUMPUNKTS UN GALAPUNKTS

Norādījumi par pārskata sniegšanu

PRASĪBAS DOKUMENTU IESNIEGŠANAI

Vispārīgi noteikumi
Šī veidlapa ICAO dalībvalstīm jāizmanto, lai sniegtu statistikas datus par lidojumu sākumpunktu un galapunktu attiecībā uz visiem saviem aviopārvadātājiem, kas veic regulārus un/vai neregulārus aviopārvadājumus. Šajā veidlapā sniedzamajā statistikā nav jāiekļauj dati par gaisa taksometru lidojumiem, komerciālajiem darījumu lidojumiem un citiem komerciālajiem lidojumiem pēc pieprasījuma. Katrā veidlapā jāsniedz apkopoti dati par trim ceturkšņa mēnešiem.

Valstīm šie statistikas dati jāiesniedz ICAO vienā no šādiem veidiem:

a) valstīm jāizmanto atsevišķa veidlapa pārskata sniegšanai par katru savu aviopārvadātāju, kas veic starptautiskus regulārus un/vai neregulārus pārvadājumus (sk. A piemēru pārskata sniegšanas norādījumu beigās), vai

b) vajadzības gadījumā valstis šajā veidlapā var sniegt apkopotus datus par vairāku savu aviopārvadātāju veiktajiem starptautiskajiem pārvadājumiem.

Iesniegšanas grafiks

Šī veidlapa jāaizpilda ik ceturksni un jāiesniedz ICAO divu mēnešu laikā pēc tam, kad beidzies pārskata periods, uz kuru tā attiecas.

Elektroniska iesniegšana

Dalībvalstīm pieprasītie dati jāiesniedz elektroniski vai nu e-pastā internetā (sta@icao.int), vai kompaktdiskā. Šo veidlapu elektroniskā veidā kopā ar attiecīgajiem norādījumiem var iegūt ICAO interneta vietnē (http://www.icao.int/staforms) vai sazinoties ar ICAO sekretariātu.

Konfidencialitāte
Pēc saņemšanas pārskatā sniegtos datus uzskatīs par konfidenciāliem un publicēs ne agrāk kā sešus mēnešus pēc attiecīgā ceturkšņa pārskata perioda beigām.

STATISTIKAS RĀDĪTĀJI, PAR KURIEM SNIEDZ PĀRSKATU

Izmantojiet šo veidlapu, lai sniegtu pārskatu par (pasažieru, kravas, pasta) komercpārvadājumiem starp visiem tiem starptautiskajiem pilsētu pāriem, starp kuriem regulārus un neregulārus komerciālos reisus nodrošina aviopārvadātāji, kuru galvenā uzņēmējdarbības vieta ir valstī, kas sniedz pārskatu. Par iekšzemes komercpārvadājumiem starp pilsētu pāri vienā un tajā pašā valstī pārskats nav jāsniedz, izņemot “ārvalstu” kabotāžas pārvadājumus (t. i., pārvadājumus starp pilsētu pāri valstī, kas nav pārskatu sniedzošā aviopārvadātāja galvenā uzņēmējdarbības vieta), un tādā gadījumā pārskats par komercpārvadājumiem starp šādu pilsētu pāriem jāsniedz šajā veidlapā.

Aviopārvadātāju statistikas rādītāju pārskats par lidojuma sākumpunktu un galapunktu ICAO jāiesniedz attiecībā uz visiem saimniecisko darbību veicošā aviopārvadātāja komercpārvadājumiem, tostarp attiecībā uz pārvadājumiem lidojumos ar koda koplietošanu, lidojumos atbilstoši franšīzes līgumam, kopējas pārvadāšanas lidojumos, blokčarterreisos, lidojumos saskaņā ar nolīgumiem par vietu rezervēšanu, apvienotos lidojumos un lidojumos, kas veikti saskaņā gaisa kuģu īres līgumiem (definīcijas sk. turpmākajā tekstā). Šajā saistībā termins “aviopārvadātājs, kas veic saimniecisko darbību” nozīmē aviopārvadātāju, kura reisa numuru izmanto gaisa satiksmes vadībā.

Slejas

Pilsētu pāris (a un b sleja)

a) Alfabētiskā kārtībā uzskaitiet visus pilsētu pārus, kurus aviopārvadātājs ir apkalpojis pārskata ceturksnī un attiecībā uz kuriem ir reģistrēti faktiski (pasažieru, kravas un/vai pasta) komercpārvadājumi; sk. piemēru turpmāk.

b) Katru pilsētu pāri uzskaitiet divreiz: vispirms vienā virzienā, bet pēc tam pretējā virzienā (sk. piemēru turpmāk).

c) Datus par pārvadājumiem, ko starp identiskiem pilsētu pāriem ar diviem vai vairāk lidojumiem ir veicis viens aviopārvadātājs, var apvienot tā, lai ieraksts vienā rindiņā atspoguļo visus pārvadājumus, ko attiecīgais aviopārvadātājs pārskata ceturksnī veicis starp identiskiem pilsētu pāriem.

d) Ja valstis var skaidri nošķirt regulāros lidojumus no neregulārajiem lidojumiem, OFOD dati jāziņo divās atsevišķās veidlapās, skaidri norādot lidojuma veidu ar “X” attiecīgajā lodziņā. Tās valstis, kuras to nevar izdarīt, varētu ziņot kopējos datus, to skaidri norādot pārskata veidlapā.

Kad iespējams, pilsētu identifikācijai izmantojiet nevis to nosaukumus, bet gan IATA atrašanās vietas identifikatorus (trīs burtu kodus, kas norādīti “IATA lidsabiedrību kodēšanas reģistrā” [IATA Airline Coding Directory] vai “Oficiālajā lidsabiedrību rokasgrāmatā” [Official Airline Guide]).

Komercpārvadājumi (c, d un e sleja)

Piezīme. Termins “komercpārvadājums” šajā gadījumā nozīmē pārvadājumu, par kuru ir saņemta atlīdzība.

Pasažieri (skaits) (c sleja). Šajā slejā uzrādiet visu to pasažieru skaitu, par kuru pārvadāšanu aviopārvadātājs saņem atlīdzību. Šī definīcija aptver, piemēram, a) pasažierus, kas ceļo, izmantojot publiski pieejamus tirdzniecības veicināšanas piedāvājumus (piemēram, “divi par viena cenu”) vai lojalitātes programmas (piemēram, izmantojot regulāro gaisa ceļotāju punktus), b) pasažierus, kas tiek pārvadāti, kompensējot iekāpšanas atteikumu, c) pasažierus, kas ceļo, izmantojot uzņēmumu atlaides, d) pasažierus, kas ceļo, izmantojot zemāku braukšanas maksu (valdības pārstāvji, jūrnieki, militārpersonas, jaunieši, studenti u. c.). Šī definīcija neaptver, piemēram, a) personas, kas ceļo bez maksas, b) personas, kas ceļo par braukšanas maksu vai ar atlaidi, kura ir pieejama tikai aviopārvadātāju darbiniekiem vai pārstāvjiem, vai tikai ceļojumu veikšanai aviopārvadātāju uzņēmējdarbības mērķiem, c) zīdaiņus, kas neaizņem sēdvietu.

Kravas (tonnās) (d sleja). Ar terminu “krava” apzīmē ātrsatiksmes un diplomātisko pastu, bet neapzīmē pasažieru reģistrēto bagāžu.

Pasts (tonnās) (e sleja). Ar terminu “pasts” apzīmē korespondenci un citus priekšmetus, ko pārvadāšanai ir nodevušas pasta administrācijas un ko ir paredzēts nogādāt pasta administrācijām.

Aviopārvadātāji. Ietverti* (kods) (f sleja). Šī sleja jāizmanto tikai valstīm, kas precizē kopējos datus par vairāku aviopārvadātāju veiktajiem lidojumiem. Pretī katram pilsētu pārim valstīm jānorāda aviopārvadātāji, kas piedalās a–c slejā minēto lidojumu veikšanā, izmantojot divciparu kodus, ko IATA ir publicējusi savā Lidsabiedrību kodēšanas reģistrā vai Oficiālajā lidsabiedrību rokasgrāmatā. Aviopārvadātāju kodi jāatdala ar komatu (sk. B piemēru pārskata sniegšanas norādījumu beigās).

IZMANTOTO TERMINU DEFINĪCIJAS

Gaisa taksometru komerclidojumi. Neregulāri pasažieru, kravas vai pasta, vai jebkuras to kombinācijas pārvadāšanas lidojumi par atlīdzību un pēc pieprasījuma, kas veikts neilgi pirms lidojuma, parasti izmantojot mazāka izmēra gaisa kuģus, tostarp helikopterus (kuros parasti nav vairāk kā 30 sēdvietu). Šī definīcija ietver arī visus pozicionēšanas lidojumus, kas nepieciešami pakalpojumu sniegšanai.

Blokčarterreiss. Visa gaisa kuģa kravnesība ir rezervēta čartera pakalpojumiem lidojumos, kas ir izsludināti kā regulāri lidojumi, bet tiek veikti kā čarterreisi tajā pašā vai līdzīgā maršrutā un tajā pašā vai līdzīgā laikā.

Nolīgums par vietu rezervāciju. Pasažieru sēdvietu un/vai kravas pārvadājumiem paredzēto vietu skaits, ko viens aviopārvadātājs ir nopircis no otra aviopārvadātāja savu pārvadājumu veikšanai.

Pilsētu pāris. Divas pilsētas, starp kurām tiesības ceļot dod pasažiera biļete vai tās daļa (lidojuma kupons) vai starp kurām pārvadā kravas saskaņā ar pārvadājuma dokumentu vai tā daļu (kravas pavadzīmi vai pasta piegādes pavadzīmi).

Koda koplietošana. Viena aviopārvadātāja apzīmētāja kodu pārvadājumu veikšanai izmanto cits aviopārvadātājs, un šādu pārvadājumu parasti identificē (un var pastāvēt prasība veikt šādu identificēšanu) kā šī cita aviopārvadātāja veiktu pārvadājumu.

Lidojums. Gaisa kuģa ekspluatācija lidojuma etapā vai vairākos lidojuma etapos ar vienu lidojuma numuru.

Lidojuma kupons. Katra tāda biļetes sastāvdaļa, kas dod tiesības ceļot kādā no kopējā ceļojuma, uz kuru attiecas pasažiera biļete, posmiem.

Lidojuma etaps. Gaisa kuģa lietojums no pacelšanās brīža līdz nākamajam nolaišanās brīdim.

Franšīze. Aviopārvadātāja sniegta franšīze jeb tiesības izmantot dažādus sava uzņēmuma identitātes elementus (piemēram, lidojuma apzīmētāja kodu, formu un tirgvedības simbolus) franšīzes ņēmējam, t. i., uzņēmuma sniegta franšīze attiecībā uz savu aviopārvadājumu pakalpojumu tirgvedību un sniegšanu, parasti piemērojot noteiktu standartu un paredzot kontroles pasākumus, lai saglabātu kvalitāti, ko noteicis franšīzes devējs, t. i., uzņēmums, kas sniedz franšīzi.

Apvienotais lidojums. Lidojums, ko identificē ar tādu divu aviopārvadātāju apzīmētāja kodiem, kuri saskaņā ar attiecīgo valstu nolīgumu parasti ir vienojušies sadalīt ienākumus un/vai izmaksas.

Nomāts gaisa kuģis. Gaisa kuģis, kuru ekspluatē saskaņā ar līgumisku nomas vienošanos, lai palielinātu gaisa kuģu parka ietilpību.

Lidojuma sākumpunkta un galapunkta pārvadājumi. Komercpārvadājumi, ko veic kā aviopārvadājumu pakalpojumu un identificē ar vienu lidojuma numuru, un kas ir sadalīti pa pilsētu pāriem, kurus šāds lidojums apkalpo, par pamatu ņemot iekraušanas punktu un izkraušanas punktu. Pasažieru pārvadājumu gadījumā attiecīgo pilsētu pāri nosaka pēc iekāpšanas un izkāpšanas punktiem, uz kuriem attiecas viens lidojumu kupons.

Koplietošanas līgums. Komerciāls aviopārvadātāja līgums, kas var paredzēt kādu ietilpības kontroles pasākumu un var aptvert tādus jautājumus kā ekspluatētie maršruti, ekspluatācijas noteikumi un satiksmes plūsmas, biežuma, aprīkojuma, ienākumu un izmaksu sadale pušu starpā.

Regulārie pārvadājumi (komercpārvadājumi). Regulārie pārvadājumi (komercpārvadājumi) ir lidojumi, kurus veic par atlīdzību saskaņā ar publicētu grafiku vai tik regulāri vai bieži, ka tie veido zināmu sistemātisku secību, un uz kuriem biļetes tieši var iegādāties sabiedrības locekļi; ietver arī papildu reisus, kas tiek veikti regulāro reisu pārslogojuma gadījumā.

Neregulārie pārvadājumi (komercpārvadājumi). Čarterreisi un īpaši lidojumi, kurus veic par atlīdzību, bet par kuriem nav sniegts pārskats sadaļā, kas attiecas uz regulārajiem lidojumiem. Šajā sadaļā ietver arī pozīcijas, kas attiecas uz blokčarterreisiem. Šajā sadaļā sniedzamajā statistikā nav jāiekļauj dati par gaisa taksometru lidojumiem, komerciālajiem darījumu lidojumiem un citiem komerciālajiem lidojumiem, kas veikti pēc pieprasījuma.

MĒRVIENĪBAS

Dati par kravu (c sleja) un pasta (d sleja) pārvadājumiem jāsniedz metriskajās tonnās, norādot līdz trim zīmēm aiz komata un pārrēķiniem izmantojot šādus koeficientus (no pēdu/mārciņu sistēmas uz metrisko sistēmu):

	1 īsā tonna (2000 lb)
	= 0,9072 tonnas

	1 garā tonna (2240 lb)
	= 1,0160 tonnas


Piezīme. Angļu izdevumā ar “tonne” apzīmē metrisko tonnu, bet ar “ton” – tonnu mārciņu mērvienību sistēmā.

SIMBOLI
Lai aizpildītu veidlapu, pēc vajadzības izmantojiet šādus simbolus:

“*” – prognoze (zvaigznīte seko uzreiz aiz prognozētā skaitļa),
(tukšs) – kategorija nav piemērojama,
“na” – dati nav pieejami.
PIEMĒRI
Sk. A un B piemēru nākamajā lapā.
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