
C VEIDLAPA

PĀRVADĀJUMU IEDALĪJUMS PĒC LIDOJUMU ETAPIEM

Norādījumi par pārskata sniegšanu

PRASĪBAS DOKUMENTU IESNIEGŠANAI

Vispārīgi norādījumi
Šī veidlapa ICAO dalībvalstīm jāizmanto, lai sniegtu statistikas datus par pārvadājumiem attiecībā uz visām tām savām lidsabiedrībām, kas veic regulārus starptautiskos aviopārvadājumus. Šajā veidlapā jāsniedz apkopoti dati par divpadsmit kalendārā gada mēnešiem.

Iesniegšanas grafiks

Šī veidlapa jāaizpilda vienreiz gadā un jāiesniedz ICAO divu mēnešu laikā pēc tam, kad beidzies gads, uz kuru tā attiecas.

Elektroniska iesniegšana

Dalībvalstīm pieprasītie dati jāiesniedz elektroniski vai nu e-pastā internetā (sta@icao.int), vai kompaktdiskā. Šo veidlapu elektroniskā veidā kopā ar attiecīgajiem norādījumiem var iegūt ICAO interneta vietnē (http://www.icao.int/staforms) vai sazinoties ar ICAO sekretariātu.

STATISTIKAS RĀDĪTĀJI, PAR KURIEM JĀSNIEDZ PĀRSKATS
Izmantojiet šo veidlapu, lai attiecībā uz katru lidsabiedrību, kuras galvenā uzņēmējdarbības vieta ir pārskatu sniedzošā valsts, sniegtu datus par visiem tās veiktajiem starptautisko komerciālo aviopārvadājumu etapiem. Parasti šajā pārskatā nav jāiekļauj informācija par iekšzemes lidojumu etapiem, tomēr, ja tie ir daļa no starptautiskajiem pārvadājumiem, var iekļaut arī šādu informāciju.

Par katru aviopārvadātāju, kurš veic saimniecisko darbību, sniedz visus datus par kravnesību un komercpārvadājumiem, tostarp datus par pārvadājumiem ar koda koplietošanu, pārvadājumiem atbilstoši franšīzes līgumam, kopējiem pārvadājumiem, pārvadājumiem saskaņā ar līgumiem par vietu rezervēšanu, apvienotiem pakalpojumiem un nomātu gaisa kuģu pakalpojumiem. Šajā saistībā termins “aviopārvadātājs, kas veic saimniecisko darbību” nozīmē aviopārvadātāju, kura reisa numuru izmanto gaisa satiksmes vadībā.

Statistikas datus, kas attiecas uz blokčarterreisiem (sk. definīcijas turpmāk), neuzskata par datiem, kas attiecas uz regulāriem reisiem, un tāpēc šajā veidlapā tie nav jāiekļauj.

Slejas
Stacijas (a un b sleja). Turpmāk aprakstītajā veidā uzskaita visas pārvadājumu un tehniskās apstāšanās vietas, starp kurām attiecīgā gada laikā ir veikti lidojumi:

a) uzskaita atsevišķos maršruta etapus vispirms vienā virzienā un pēc tam pretējā virzienā (sk. piemēru turpmāk). Ja vienam maršrutam izmanto vairākus lidojuma numurus, pārskatā datus var sniegt vai nu par katru numuru atsevišķi, vai par visu maršrutu kopā;
b) atsevišķi ziņo par visa veida kravu pārvadājumiem; tos neapvieno ar pasažieru vai kombinētajiem (pasažieru/kravas) pārvadājumiem. Visu veidu kravu pārvadājumi ir tādi pārvadājumi, ko veic ar gaisa kuģiem, ar kuriem nepārvadā pasažierus, t. i., kravas, kravas bagāžas un pasta pārvadājumi. Neiekļauj nedz lidojumus, kuros pārvadā vienu vai vairākus komercpasažierus, nedz lidojumus, par kuriem kustības grafikā ir norādīts, ka tajos veic pasažieru pārvadājumus;
c) kad iespējams, staciju identifikācijai izmanto nevis to nosaukumus, bet gan IATA atrašanās vietas identifikatorus (trīs burtu kodus, kas uzskaitīti “IATA lidsabiedrību kodēšanas reģistrā” [IATA Airline Coding Directory] vai “Oficiālajā lidsabiedrību rokasgrāmatā” [Official Airline Guide]).

Gaisa kuģa tips (c sleja). Ieraksta tā gaisa kuģa kodu, kas izmantots lidojumam starp staciju pāriem (piemēram, “747”, “M11”, “340”, “AT4” u. c.). Šos kodus var uzzināt “IATA lidsabiedrību kodēšanas reģistrā” [IATA Airline Coding Directory] vai “Oficiālajā lidsabiedrību rokasgrāmatā” [Official Airline Guide]. Ja vienā un tajā pašā lidojuma etapā ir izmantoti vairāku tipu gaisa kuģi atsevišķā rindā zem lidojuma etapa identifikatora ieraksta katra gaisa kuģa tipu (ko norāda ar tā kodu) un atbilstošos datus par pārvadājumu un kravnesības apjomu. Sk. piemēru pārskata sniegšanas norādījumu beigās.

Lidojumu skaits (d sleja). Ieraksta to lidojumu etapu skaitu, kas gada laikā veikts starp a un b slejā uzskaitītajiem staciju pāriem.

Pieejamā ietilpība (e un f sleja)

Pasažieru sēdvietas (skaits) (e sleja). Ieraksta kopējo gada laikā pārdošanai lidojumiem starp visiem a un b slejā minētajiem staciju pāriem pieejamo pasažieru sēdvietu skaitu. Neiekļauj tās sēdvietas, kas faktiski nav pieejamas pasažieru pārvadāšanai tādu kravnesības ierobežojumu dēļ, kuri rodas tāpēc, ka ir nepieciešams lielāks degvielas daudzums vai pastāv citi kravnesības/ekspluatācijas ierobežojumi.

Kopējā kravnesība (tonnās) (f sleja). Ieraksta gada laikā kopējo komerciāliem (pasažieru, bagāžas, kravas un pasta) pārvadājumiem virs un zem klāja pieejamo kravnesību (metriskajās tonnās), ņemot vērā gan kravnesības ierobežojumus, ja tādi pastāv, gan ekspluatācijas ierobežojumus attiecībā uz ietilpības nodrošināšanu starp katra a un b slejā minētā staciju pāra stacijām.

Komercpārvadājumi (g, h un i sleja). Ieraksta kopējo pārvadājumu apjomu, ņemot vērā pasažieru skaitu un kravu un pasta tonnas gaisa kuģī katrā lidojuma etapā, neatkarīgi no pārvadājumu izcelsmes vietas.

Pasažieru pārvadājumi (skaits) (g sleja). Šajā slejā uzrāda visu to pasažieru skaitu, par kuru pārvadāšanu aviopārvadātājs saņem atlīdzību. Šajā slejā iekļauj, piemēram, a) pasažierus, kas ceļo, izmantojot publiski pieejamus tirdzniecības veicināšanas piedāvājumus (piemēram, “divi par viena cenu”) vai lojalitātes programmas (piemēram, izmantojot regulāro gaisa ceļotāju punktus), b) pasažierus, kurus pārvadā, lai kompensētu iekāpšanas atteikumu, c) pasažierus, kas ceļo, izmantojot uzņēmumu atlaides, d) pasažierus, kas ceļo, maksājot mazāku braukšanas maksu (valdības pārstāvji, jūrnieki, militārpersonas, jaunieši, studenti u. c.). Šajā slejā neiekļauj, piemēram, a) personas, kas ceļo bez maksas, b) personas, kas ceļo par braukšanas maksu vai ar atlaidi, kura ir pieejama tikai aviopārvadātāju darbiniekiem vai pārstāvjiem, vai tikai ceļojumu veikšanai aviopārvadātāju uzņēmējdarbības mērķiem, c) zīdaiņus, kas neaizņem sēdvietu. Datus par pasažieriem, kas nav komercpasažieri, šeit neiekļauj.

Kravu pārvadājumi (tonnās) (h leja). Ar terminu “krava” apzīmē ātrsatiksmes un diplomātisko pastu, bet neapzīmē pasažieru reģistrēto bagāžu.

Pasta pārvadājumi (tonnās) (i sleja). Ar terminu “pasts” apzīmē korespondenci un citus priekšmetus, ko pārvadāšanai ir nodevušas pasta administrācijas un ko ir paredzēts nogādāt pasta administrācijām.

IZMANTOTO TERMINU DEFINĪCIJAS

Blokčarterreiss. Visa gaisa kuģa kravnesība ir rezervēta čartera pakalpojumiem lidojumos, kas izsludināti kā regulāri lidojumi, bet tiek veikti kā čarterreisi tajā pašā vai līdzīgā maršrutā un tajā pašā vai līdzīgā laikā.

Līgums par vietu rezervāciju. Pasažieru sēdvietu un/vai kravas pārvadājumiem paredzēto vietu skaits, kuras viens aviopārvadātājs ir nopircis no otra aviopārvadātāja savu pārvadājumu veikšanai.

Koda koplietošana. Viena aviopārvadātāja apzīmētāja kodu pārvadājumu veikšanai izmanto cits aviopārvadātājs, un šādu pārvadājumu parasti identificē (un var pastāvēt prasība par šādu identificēšanu) kā šī cita aviopārvadātāja veiktu pārvadājumu.

Lidojums. Gaisa kuģa ekspluatācija lidojuma etapā vai vairākos lidojuma etapos ar vienu lidojuma numuru.

Lidojuma etaps. Lidojuma etaps ir gaisa kuģa ekspluatācija no tā pacelšanās gaisā līdz nākamajai nolaišanās reizei. Lidojuma etapu klasificē vai nu kā iekšzemes, vai kā starptautisko lidojuma etapu, pamatojoties uz turpmāk sniegtajām definīcijām.
Starptautisks lidojuma etaps. Lidojuma etaps, kura viens galapunkts vai abi galapunkti atrodas tādas valsts teritorijā, kas nav aviopārvadātāja galvenā uzņēmējdarbības vieta.

Iekšzemes lidojuma etaps. Lidojuma etaps, ko nevar klasificēt kā starptautisku lidojuma etapu. Iekšzemes lidojuma etapi ir visi tie lidojuma etapi, ko vienas valsts robežās ir veicis aviopārvadātājs, kura galvenā uzņēmējdarbības vieta atrodas šajā valstī. Kā iekšzemes lidojumus klasificē gan lidojumu etapus starp valsti un tai piederošajām teritorijām, gan visus lidojumu etapus starp divām šādām teritorijām. Šādu klasifikāciju piemēro arī tad, ja etaps šķērso starptautiskos ūdeņus vai citas valsts teritoriju.

PIEZĪMES

1. Partnervalstīm piederošu starptautisku aviopārvadātāju gadījumā katrai no partnervalstīm pārvadājumi šajā valstī jāuzskaita kā iekšzemes pārvadājumi, pārējos klasificējot kā starptautiskos pārvadājumus.

2. “Ārzemju” kabotāžas pārvadājumi (t. i., pārvadājumi starp pilsētu pāriem valstī, kas nav aviopārvadātāja galvenā uzņēmējdarbības vieta) jāuzskaita kā starptautiskie pārvadājumi.

3. Tehniskas apstāšanās gadījumā lidojuma etapu neklasificē citādi nekā gadījumā, ja šāda tehniska apstāšanās nebūtu veikta.

Franšīze. Aviopārvadātāja sniegta franšīze jeb tiesības izmantot dažādus sava uzņēmuma identitātes elementus (piemēram, lidojuma apzīmētāja kodu, formu un tirgvedības simbolus) franšīzes ņēmējam, t. i., uzņēmuma sniegta franšīze attiecībā uz savu aviopārvadājumu pakalpojumu tirgvedību un sniegšanu, parasti piemērojot noteiktu standartu un paredzot kontroles pasākumus, lai saglabātu kvalitāti, ko noteicis franšīzes devējs, t. i., uzņēmums, kas sniedz franšīzi.

Apvienotais lidojums. Lidojums, ko identificē ar tādu divu aviolīniju apzīmētāja kodiem, kas saskaņā ar savu attiecīgo valstu nolīgumu parasti ir vienojušies sadalīt ienākumus un/vai izmaksas.

Nomāts gaisa kuģis. Gaisa kuģis, kuru ekspluatē, pamatojoties uz līgumisku nomas vienošanos, lai palielinātu gaisa kuģu parka ietilpību.

Lidojuma sākumpunkta un galapunkta pārvadājumi. Komercpārvadājumi, ko veic kā aviopārvadājumu pakalpojumu, kuru identificē ar vienu lidojuma numuru, un kas, pamatojoties uz iekraušanas punktu un izkraušanas punktu, ir sadalīti atbilstoši pilsētu pāriem, starp kuriem notiek šāds lidojums. Pasažieru pārvadājumu gadījumā attiecīgo pilsētu pāri nosaka pēc iekāpšanas un izkāpšanas punkta, uz kuru attiecas viens lidojumu kupons.

Koplietošanas līgums. Komerciāls aviopārvadātāja līgums, kas var paredzēt kādu veiktspējas kontroles pasākumu un aptvert tādus jautājumus kā ekspluatētie maršruti, ekspluatācijas noteikumi un satiksmes plūsmas, biežuma, aprīkojuma, ienākumu un izdevumu sadale pušu starpā.

Regulārie pārvadājumi (komercpārvadājumi). Regulārie (komerciālie) pārvadājumi ir lidojumi, kurus veic par atlīdzību saskaņā ar publicētu grafiku vai tik regulāri vai bieži, ka tie veido zināmu sistemātisku secību, un uz kuriem biļetes tieši var iegādāties sabiedrības locekļi; ietver arī uz papildu reisus, kurus veic regulāro reisu pārslogojuma gadījumā.

MĒRVIENĪBAS

Par visiem ar svaru saistītajiem posteņiem sniedz pārskatu metriskajā sistēmā, izmantojot šādus pārrēķina koeficientus (no pēdu/mārciņu sistēmas uz metrisko sistēmu):

	1 īsā tonna (2000 lb)
	= 0,9072 tonnas

	1 garā tonna (2240 lb)
	= 1,0160 tonna


Tabulas f, h un i slejā tonnu skaits jānoapaļo līdz tuvākajam veselajam skaitlim.

Piezīme. Angļu izdevumā ar “tonne” apzīmē metrisko tonnu, bet ar “ton” – tonnu mārciņu mērvienību sistēmā.

SIMBOLI
Aizpildot šo veidlapu, pēc vajadzības izmantojiet šādus simbolus:

	*
	prognoze (zvaigznīti raksta uzreiz aiz prognozētā skaitļa)

	(tukšs)
	kategorija nav piemērojama

	na
	dati nav pieejami


PIEMĒRS
Sk. piemēru nākamajā lapā.
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	Piezīmes (tostarp apraksts par visām neizbēgamajām novirzēm no pārskata sniegšanas norādījumiem):

	Lūdzu, ja vajadzīgs, izmantojiet papildu lapas.
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