
I VEIDLAPA
I DAĻA. LIDOSTAS SATIKSME

Norādījumi par pārskata sniegšanu
PRASĪBAS DOKUMENTU IESNIEGŠANAI
Vispārīgi norādījumi
Šī veidlapa ICAO dalībvalstīm jāizmanto, lai sniegtu ikmēneša satiksmes statistikas datus un datus par lidojumiem (II daļa) uz katru no savām starptautiskajiem komercpārvadājumiem atvērtajām lidostām un no katras šādas lidostas. Atsevišķa I veidlapa regulāri jāiesniedz par:
a) katru no valsts galvenajām lidostām, kuras kopējais satiksmes apjoms ir vismaz 90 % no visu šīs valsts lidostu starptautisko komercpārvadājumu (regulāro un neregulāro) vienību kopējā apjoma, vai
b) katru valsts lidostu, kura apkalpo vismaz 1000 starptautisko gaisa pārvadājumu vienību gadā, izvēloties mazāk ierobežojošo nosacījumu.
Turklāt atsevišķa I veidlapa (I un II daļa) jāiesniedz attiecībā uz katru no tām valsts galvenajām lidostām, kuras kopējais satiksmes apjoms ir vismaz 80 % no visu šīs valsts lidostu starptautisko komercpārvadājumu (regulāro un neregulāro) vienību kopējā apjoma un kura nebija atlasīta atbilstoši iepriekšminētajam starptautisko lidostu kritērijam.
Pārvadājumu vienība ir līdzvērtīga 1000 pasažieriem jeb 100 tonnām kravas vai pasta; šim nolūkam neņem vērā tiešos tranzīta pārvadājumus. Valstij šie kritēriji katrai no savām aizjūras teritorijām jāpiemēro atsevišķi.
Atsevišķa kopsavilkuma veidlapa (I-S veidlapa) ir paredzēta dalībvalstīm, lai tās reizi gadā sniegtu datus par visu savu lidostu (tostarp to lidostu, par kurām pārskats sniegts I veidlapā) nodrošināto komerciālo aviopārvadājumu kopējo apjomu.
Iesniegšanas grafiks
I daļa
Lidostu satiksmes dati jāiesniedz ICAO katru mēnesi divu mēnešu laikā pēc pārskata perioda beigām. Tomēr, ja valstij ir problēmas ievērot šo termiņu, tā lidostu satiksmes datus var iesniegt katra ceturkšņa beigās (piemēram, pirmā ceturkšņa beigās valsts var iesniegt datus atsevišķi par janvāri, februāri un martu).
II daļa
Dati par lidojumu sākumpunktu un galamērķi (S-G) jāaizpilda vienreiz mēnesī un jāiesniedz ICAO divu mēnešu laikā pēc tam, kad beidzies pārskata periods, uz kuru tā attiecas. Tomēr, ja valstij ir problēmas ievērot šo termiņu, tā satiksmes datus var iesniegt katra ceturkšņa beigās (piemēram, pirmā ceturkšņa beigās valsts var iesniegt datus atsevišķi par janvāri, februāri un martu). Valstīm jāiesniedz divas atsevišķas veidlapas: viena par regulārajiem pārvadājumiem, bet otra — par neregulārajiem pārvadājumiem. Atbildot, lūdzu, atzīmējiet ar “X” atbilstošo lodziņu, lai norādītu, uz kuru pārvadājuma veidu attiecas pārskats.
Elektroniska iesniegšana
Dalībvalstīm pieprasītie dati jāiesniedz elektroniski vai nu e-pastā internetā (sta@icao.int), vai kompaktdiskā. Šo veidlapu elektroniskā veidā kopā ar attiecīgajiem norādījumiem var iegūt ICAO interneta vietnē (http://www.icao.int/staforms) vai sazinoties ar ICAO sekretariātu.

I DAĻA. IKMĒNEŠA STATISTIKAS DATI PAR LIDOSTAS SATIKSMI
STATISTIKAS RĀDĪTĀJI, PAR KURIEM JĀSNIEDZ PĀRSKATS
Slejas

Apraksts (a sleja). Paskaidrojums par a slejā iekļauto statistikas datu kategorijām atrodams turpmāk sadaļā “Rindas”.
Gaisa kuģu veiktie pārvadājumi (b sleja). Ielidošanu un izlidošanu uzskaita atsevišķi, t. i., vienu ielidošanu un vienu izlidošanu uzskata par diviem lidojumiem. Šajā slejā var neiekļaut vietējos gaisa kuģu lidojumus, t. i., tādus gaisa kuģu lidojumus, kuros gaisa kuģis īsā laika posmā paceļas un nosēžas vienā un tajā pašā lidostā, šādā gadījumā tas ir jānorāda veidlapā.

Pasažieri (c–f sleja)
Iekāpušie (c sleja). Norāda to aviopārvadātāja komerciālos un nekomerciālos reisos pārvadāto pasažieru skaitu, kuru gaisa ceļojums sākas pārskata lidostā, iekļaujot izkāpušos pasažierus, kas nav uzskaitīti f slejā un turpina savu ceļojumu ar gaisa kuģi.
Izkāpušie (d sleja). Norāda to pasažieru skaitu, kuru gaisa ceļojums beidzas pārskata lidostā, iekļaujot pasažierus, kas nav uzskaitīti f slejā un turpinās savu ceļojumu ar gaisa kuģi.
Kopā (e sleja). Norāda visu iekāpušo un izkāpušo pasažieru skaita summu (c un d slejā norādīto skaitļu summu).
Tiešā tranzītā (f sleja). Norāda to pasažieru skaitu, kuri turpina savu ceļojumu ar reisu, kura numurs ir tāds pats kā reisam, ar ko viņi ieradās. Tādējādi tiešā tranzīta pasažieri jāuzskaita tikai vienreiz. Citus tranzīta pasažierus un pasažierus, kas veic apstāšanos ceļā, uzskaita divreiz: vienreiz kā iekāpušos pasažierus un vienreiz kā izkāpušos pasažierus.
Kravas un pasts (tonnās) (g–l sleja). Pārvadāto kravu, tostarp ātrsatiksmes kravu un diplomātiskā pasta, bet ne pasažieru bagāžas, tonnu skaits. Pasta tonnu skaitā iekļauj visu korespondenci un citus priekšmetus, ko pārvadāšanai ir nodevušas pasta administrācijas un kas ir paredzēti nogādāšanai pasta administrācijām.
Iekrautās un izkrautās tonnas. Šos terminus attiecina uz kravām un pastu, un tiem ir līdzīga nozīme kā iepriekš lietotajiem terminiem “iekāpušie” un “izkāpušie”.
Rindas
Piezīme. Turpmāk ar terminu “kravas” ir apzīmēti pasažieri, kravas un pasts, ko pārvadā ar gaisa kuģi.

A. Komerciālie aviopārvadājumi
Starptautiskie regulārie pārvadājumi (1. postenis). Šajā postenī sniedz informāciju par gaisa kuģu pārvadājumiem (un kravām) saistībā ar starptautiskiem lidojumiem, kurus regulāri un par atlīdzību veic saskaņā ar publicētu grafiku vai tik regulāri vai bieži, ka tie veido zināmu sistemātisku secību, un uz kuriem biļetes tieši var iegādāties sabiedrības locekļi; te ietver arī papildu reisus, kurus veic regulāro reisu pārslogojuma gadījumā.
Starptautiskie neregulārie pārvadājumi (2. postenis). Šajā postenī sniedz informāciju par gaisa kuģu pārvadājumiem (un kravām) saskaņā ar starptautiskiem frakta līgumiem un par īpašiem kompleksajiem ceļojumiem, kuri nav uzskaitīti kā regulārie pārvadājumi un kurus neregulāri veic par atlīdzību, tostarp par lidojumiem bez kravas vai pasažieriem, kurus veic saistībā ar iepriekšminētajiem lidojumiem, kā arī par gaisa taksometru lidojumiem, komerciāliem darījumu lidojumiem un blokčarterreisiem.

Starptautiskie pārvadājumi kopā (3. postenis). Šajā postenī sniedz pārskatu par gadījumiem, kad lidosta ir apkalpojusi tādus regulāros un neregulāros starptautiskos pārvadājumus, par kuriem pārskatu nevar sniegt atsevišķi 1. un 2. postenī.
Iekšzemes regulārie un neregulārie pārvadājumi (4. postenis). Šajā postenī sniedz pārskatu tikai par tiem ekspluatantiem, kas veic regulārus un neregulārus komerciālos aviopārvadājumus, tostarp gaisa taksometru lidojumus un komerciālus darījumu lidojumus.
Komerciālie aviopārvadājumi kopā (5. postenis). Šajā postenī sniedz pārskatu gan par regulāriem, gan par neregulāriem starptautiskajiem un iekšzemes aviopārvadājumiem, kas par atlīdzību ir pieejami sabiedrībai pasažieru, pasta un/vai kravas pārvadāšanai.
Visu veidu kravu/pasta pārvadājumi (6. postenis). Šajā postenī sniedz informāciju par visiem lidojumiem, ko veikuši gaisa kuģi, kuri pārvadā kravas, bet ne pasažierus, t. i., kravas, pastu un kravas bagāžu. Neiekļauj nedz lidojumus, kuros pārvadā vienu vai vairākus komercpasažierus, nedz lidojumus, par kuriem kustības grafikā ir norādīts, ka tajos veic pasažieru pārvadājumus. Visu veidu kravu/pasta pārvadājumi jāiekļauj arī datos, kas attiecas uz gaisa kuģu pārvadājumiem, kā arī pārskatā par pārvadāto kravu un pasta svaru 1.–5. postenī.

Gaisa taksometru un darījumu komerclidojumi (7. postenis). Šie lidojumi, par kuriem atsevišķi ziņo šajā jaunajā 7. postenī, jāiekļauj arī 2.–5. postenī. Valstīm jāziņo tikai ar šiem lidojumiem saistītais pārvadājumu skaits, tomēr tās šajā postenī var norādīt arī datus par pārvadāto pasažieru skaitu un kravu.
B. Visi pārējie pārvadājumi
Šajā postenī sniedz pārskatu par visu gaisa kuģu pārvadājumiem, izņemot komerciālos aviopārvadājumus. Iekļauj lidojumus saistībā ar komercdarbību, piemēram, labības apsmidzināšanu, aviofotografēšanu, pilotu apmācību (apmācības skolās), kā arī darījumu lidojumus, izklaides lidojumus un militāro gaisa kuģu lidojumus. Lai gan šī nav obligāta prasība, valstis var sniegt datus arī par to iekāpušu un izkāpušo pasažieru skaitu, kas saistīti ar “pārējiem pārvadājumiem”.

II DAĻA. SĀKUMPUNKTS UN GALAPUNKTS (S-G) LIDOJUMIEM UZ LIDOSTU UN NO TĀS
Norādījumi par pārskata sniegšanu
STATISTIKAS RĀDĪTĀJI, PAR KURIEM JĀSNIEDZ PĀRSKATS
I veidlapas II daļā ziņo par visiem regulārajiem un neregulārajiem pārvadājumiem (pasažieru, kravas vai pasta), kas veikti starp visiem tiem starptautiskajiem pilsētu pāriem, kuros viena no pilsētām ir pārskata lidostas pilsēta. Katru mēnesi jāsniedz apkopoti dati par visiem aviopārvadātājiem, kas nodrošina pakalpojumus starp attiecīgajiem pilsētu pāriem.
Valstīm, kuras nespēj sniegt S-G datus, jāziņo vismaz sākumpunkts un galapunkts tiem lidojumu etapiem, kuros ielidošana vai izlidošana notiek pārskata lidostā, t. i., jānorāda vai nu pēdējā lidosta no kuras ir izlidojis gaisa kuģis, kas ielido pārskata lidostā, vai pirmā lidosta, kurā tas ir nosēdies pēc izlidošanas no pārskata lidostas (nolaišanās tehnisku iemeslu dēļ neņem vērā).

Lūdzu, norādiet, par kuru no abām iepriekšminētajām iespējām jūs sniedzat S-G datus, atzīmējot “X” attiecīgajā lodziņā veidlapas augšējā kreisajā stūrī (“P” — pasažieri, “F” — krava un “M” — pasts).
Slejas
Pilsētu pāris (a un b sleja)
a) Alfabētiskā secībā uzskaitiet visus pilsētu pārus, starp kuriem tiek veikti komerciālie aviopārvadājumi uz pārskata lidostas pilsētu/no tās tajā mēnesī, uz kuru attiecas lidostas pārvadājumu (pasažieru, kravas un/vai pasta) statistika.
b) Katru pilsētu pāri uzskaita divreiz: pirmoreiz vienā virzienā (no pārskata lidostas pilsētas) un pēc tam pretējā virzienā (uz pārskata lidostas pilsētu).
Kad vien tas iespējams, lai identificētu pilsētas, jāizmanto IATA atrašanās vietas indeksi (trīs burtu kodi, kas uzskaitīti tās “Lidostu kodu direktorijā” [Airline Coding Directory], vai četru burtu kodi, kas uzskaitīti ICAO publikācijā “Atrašanās vietas indeksi” [Location Indicators] (Doc 7910)). Ja nav pieejams neviens no šiem kodiem, lūdzu, skaidri ierakstiet attiecīgās pilsētas nosaukumu.
Pārvadājumi, kurps lidosta ir vai nu sākumpunkts, vai galamērķis (c, d un e sleja)
Pasažieri (skaits) (c sleja). Šis termins aptver gan komerciālos, gan nekomerciālos pasažierus, kas ielido pārskata lidostā, vai izlido no tās.
Kravas (tonnas) (d sleja). Šis termins ietver ātrsatiksmes kravas un diplomātisko pastu, bet ne pasažieru reģistrēto bagāžu. Tas aptver gan komerciālo, gan nekomerciālo kravu gaisa kuģos, kas ielido pārskata lidostā vai izlido no tās.
Pasts (tonnas) (e sleja). Ar terminu “pasts” apzīmē korespondenci un citus priekšmetus, ko pārvadāšanai ir nodevušas pasta administrācijas un ko ir paredzēts nogādāt pasta administrācijām. Tas aptver gan komerciālās, gan nekomerciālās pasta kravas gaisa kuģos, kas ielido pārskata lidostā vai izlido no tās.
IZMANTOTO TERMINU DEFINĪCIJAS
(gan I, gan II daļā)
Gaisa taksometru lidojumi. Neregulāri lidojumi pēc pieprasījuma, par kuriem paziņo neilgu laiku iepriekš, pasažieru, kravas vai pasta vai kādas to kombinācijas pārvadāšanai pa gaisu par atlīdzību, kurus parasti veic nelieli gaisa kuģi, tostarp helikopteri (parasti ar ne vairāk kā 30 sēdvietām). Šī definīcija ietver arī visus pozicionēšanas lidojumus, kas nepieciešami pakalpojumu sniegšanai.
Gaisa kuģu pārvadājumi
Starptautiskie pārvadājumi. Visi valsts un ārvalstu gaisa kuģu pārvadājumi, kuriem sākumpunkts vai galapunkts atrodas citas valsts teritorijā, kas nav valsts, kurā atrodas pārskata lidosta. 

Iekšzemes pārvadājumi. Visi valsts un ārvalstu gaisa kuģu lidojumi, kuros visas lidostas atrodas vienas un tās pašas valsts teritorijā.
Piezīme. Abos gadījumos lidojumu definē kā gaisa kuģa kustību lidojuma etapā vai vairākos etapos ar nemainīgu lidojuma numuru; nolaišanos tehnisku iemeslu dēļ neņem vērā.

Pilsētu pāris. Divas pilsētas, kuras saista beznosēšanās lidojuma etaps, kur pārskata lidostas pilsēta ir vai nu visa lidojuma vai attiecīgā lidojumu etapa sākumpunkts (a sleja) vai galapunkts (b sleja).
Komerciāli darījumu lidojumi. Gaisa kuģu komerciāla ekspluatācija vai gaisa kuģu izmantošana uzņēmumu vajadzībām pasažieru vai preču pārvadāšanai uzņēmuma darbības atbalsta nolūkā un gaisa kuģa pieejamība visa gaisa kuģa fraktēšanai ar nosacījumu, ka lidojumu veic gaisa kuģa pilotēšanai nolīgts(-i) profesionāls(-i) pilots(-i).
Nekomerciāli darījumu lidojumi. Šie lidojumi aptver darījumu lidojumus, kurus nodrošina uzņēmums un īpašnieks.
Korporatīvi darījumu lidojumi. Gaisa kuģu nekomerciāla ekspluatācija vai gaisa kuģa izmantošana uzņēmuma vajadzībām pasažieru vai preču pārvadāšanai uzņēmuma darbības atbalsta nolūkā, ko veic gaisa kuģa pilotēšanai nolīgts(-i) profesionāls(-i) pilots(-i).
Darījumu lidojumi, ko veic īpašnieks. Nekomerciāls lidojums vai gaisa kuģa izmantošana privātpersonas vajadzībām pasažieru vai preču pārvadāšanai savas uzņēmējdarbības atbalsta nolūkā.
Pasažieru, kravas un pasta pārvadājumi
Starptautiskie pārvadājumi. Attiecas uz pasažieriem, kravu un pastu, kas izkāpj vai ko izkrauj lidostā, kura atrodas citas, nevis iekāpšanas vai iekraušanas lidostas valsts teritorijā, vai otrādi.
Iekšzemes pārvadājumi. Attiecas uz pasažieriem, kravu un pastu, kas izkāpj vai ko izkrauj lidostā, kura atrodas iekāpšanas vai iekraušanas lidostas valsts teritorijā, vai otrādi.
Regulārie (komerciālie) pārvadājumi. Regulārie (komerciālie) pārvadājumi ir regulāri lidojumi, kurus veic par atlīdzību saskaņā ar publicētu grafiku vai tik regulāri vai bieži, ka tie veido zināmu sistemātisku secību, un uz kuriem biļetes tieši var iegādāties sabiedrības locekļi, kā arī papildu reisi, kurus veic regulāro reisu pārslogojuma gadījumā.
Neregulārie (komerciālie) pārvadājumi. Neregulārie (komerciālie) pārvadājumi ir lidojumi saskaņā ar frakta līgumiem un īpaši un iekļaujoši lidojumi, ko veic par atlīdzību un kas nav iekļauti regulārajos lidojumos. Šajos lidojumos iekļauj arī pozīcijas, kas attiecas uz blokčarterreisiem. Statistikā, kas sniedzama II daļā attiecībā uz šo pozīciju nav jāiekļauj dati par gaisa taksometru lidojumiem, komerciālajiem darījumu lidojumiem un citiem komerciālajiem lidojumiem, kas veikti pēc pieprasījuma.
MĒRVIENĪBAS
Dati par kravu un pasta pārvadājumiem jāsniedz metriskajās tonnās, norādot līdz trim zīmēm aiz komata, pārrēķiniem izmantojot šādus koeficientus (no pēdu/mārciņu sistēmas uz metrisko sistēmu):
1 īsā tonna (2000 lb) = 0,9072 tonnas,
1 garā tonna (2240 lb) = 1,0160 tonna.
SIMBOLI
Lai aizpildītu veidlapu, pēc vajadzības izmantojiet šādus simbolus:
	“*”
	prognoze (zvaigznīti raksta uzreiz aiz prognozētā skaitļa)

	(tukšs)
	kategorija nav piemērojama

	“na”
	dati nav pieejami
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	Piezīmes (tostarp apraksts par visām neizbēgamajām atkāpēm no norādījumiem par pārskata sniegšanu).

	1 Šāda veida lidojumus iekļauj arī 1.–5. postenī (sk. pārskata sniegšanas norādījumus).
	Lūdzu, ja vajadzīgs, izmantojiet papildu lapas.

	2 Šāda veida satiksmi iekļauj arī 2.–5. postenī (sk. pārskata sniegšanas norādījumus).
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