
K VEIDLAPA
FINANŠU DATI PAR AERONAVIGĀCIJAS PAKALPOJUMIEM
Norādījumi par pārskata sniegšanu
PRASĪBAS DOKUMENTU IESNIEGŠANAI
Vispārīgi norādījumi
Šī veidlapa ICAO dalībvalstīm jāizmanto, lai ziņotu finanšu datus par katru savu juridisko personu, kas sniedz aeronavigācijas pakalpojumus starptautiskajai civilajai aviācijai šo valstu teritorijā, pāri citai valstij, virs starptautiskajiem ūdeņiem vai nenoskaidrotas jurisdikcijas gaisa telpā (saskaņā ar ICAO Konvencijas par starptautisko civilo aviāciju 11. pielikumu “Gaisa satiksmes pakalpojumi”).
Pārskata periodam jāaptver kalendārais gads no janvāra līdz decembrim. Tomēr, ja pārskatu nav iespējams sniegt par kalendāro gadu, tas var attiekties uz citu divpadsmit mēnešu laikposmu (piemēram, juridiskās personas finanšu gadu). Ja būtiskos aeronavigācijas pakalpojumus (ATM, CNS, MET, SAR un AIS) sniedz vairākas personas, finanšu informācija, kas attiecas uz visām šīm personām, ir pēc iespējas jāapvieno vienā K veidlapā un jāiesniedz vienlaikus. Lūdzu, iesniedziet visus pieejamos attiecīgos datus, pat ja veidlapu var aizpildīt tikai daļēji.

Iesniegšanas grafiks
Šī veidlapa jāaizpilda vienreiz gadā un jāiesniedz ICAO sešu mēnešu laikā pēc tam, kad beidzies pārskata periods, uz kuru tā attiecas.
Elektroniska iesniegšana
Dalībvalstīm pieprasītie dati jāiesniedz elektroniski vai nu e-pastā internetā (sta@icao.int), vai kompaktdiskā. Šo veidlapu elektroniskā veidā kopā ar attiecīgajiem norādījumiem var iegūt ICAO interneta vietnē (http://www.icao.int/staforms) vai sazinoties ar ICAO sekretariātu.

PĀRSKATĀ IEKĻAUJAMIE DATI
Gadījumos, kad viena organizācija iesniedz finanšu informāciju, izmantojot gan šo veidlapu, gan J veidlapu (“Lidostas finanšu dati”), ir svarīgi skaidri norādīt visus ieņēmumus, izdevumus un ieguldījumus, par kuriem ziņots abās veidlapās, attiecīgās summas norādot sadaļā “Piezīmes”.
Vispārēji norādījumi par aeronavigācijas pakalpojumu izmaksu uzskaiti un sadalījumu ir atrodami “Aeronavigācijas ekonomikas rokasgrāmatā” [Manual on Air Navigation Services Economics] (Doc 9161). Visas summas norāda tajā valūtā, kurā veikta aeronavigācijas pakalpojumu finanšu uzskaite, un šo valūtu norāda attiecīgā vietā veidlapas augšpusē.
I DAĻA. IEŅĒMUMI
Pakalpojumi maršrutā (1. postenis). Ieraksta 1.1. un 1.2. posteņa vērtību summu.
Ieņēmumi no aeronavigācijas pakalpojumu maksām (1. postenis) Šajā postenī iekļauj visus ieņēmumus no nodevām un maksājumiem, kas iekasēti tieši par pakalpojumu sniegšanu maršrutā.
Citi ieņēmumi (1.2. postenis). Šajā postenī iekļauj visus pārējos ieņēmumus saistībā ar maršruta infrastruktūras un pakalpojumu nodrošināšanu, tostarp ieņēmumus no lidostu nodevām un nolaišanās un lidlauka gaisa satiksmes vadības nodevām, kas novirzīti pakalpojumu sniegšanai maršrutā.
Nolaišanās un lidlauka vadības pakalpojumi (2. postenis). Norāda 2.1. un 2.2. posteņa vērtību summu.
Ieņēmumi no maksājumiem par nolaišanās un lidlauka vadības pakalpojumiem (2.1. postenis). Šajā postenī iekļauj visus ienākumus no nodevām un maksājumiem, kas iekasēti tieši par nolaišanās un lidlauka vadības pakalpojumu izmantošanu.
Citi ieņēmumi (2.2. postenis). Šajā postenī iekļauj visus pārējos ieņēmumus, kas iekasēti par nolaišanās un lidlauka vadības pakalpojumu sniegšanu, tostarp ieņēmumus no tās aeronavigācijas pakalpojumu maksas daļas, kas novirzīta nolaišanās un lidlauka vadības pakalpojumu sniegšanai.

Dotācijas un subsīdijas (3. postenis). Šajā postenī iekļauj visus maksājumus, kas saņemti aeronavigācijas pakalpojumu sniegšanas izdevumu segšanai un nav veikti apmaiņā pret aktīvu pārvešanu vai pakalpojumu sniegšanu.
Citi ieņēmumi (4. postenis). Šajā postenī iekļauj visus ieņēmumus, kas nav norādīti iepriekš 1.–3. postenī, tostarp, piemēram, ieņēmumus no konsultācijām, nomas maksas un banku un skaidras naudas darījumiem.
II DAĻA. IZDEVUMI
Šajā daļā iekļauj uzskaites sistēmā norādītos izdevumus, kā arī visas papildu izmaksas, ko ņem vērā, aprēķinot maksu par aeronavigācijas pakalpojumiem.
Izdevumi, kas sadalīti atbilstoši posteņiem
Ekspluatācija un tehniskā apkope (personāla, piegāžu, pakalpojumu u. c. izmaksas) (1. postenis). Šajā postenī iekļauj ekspluatācijas un tehniskās apkopes personāla izmaksas (t. i., tiešo atlīdzību, sociālo un veselības apdrošināšanu, pensijas, atlīdzību natūrā, komandējuma dienas naudu, darbinieku apmācības izdevumus u. c.), ekspluatācijai un tehniskajai apkopei nepieciešamās elektroapgādes izmaksas, rezerves daļu un to materiālu izmaksas, kas izmantoti vai patērēti, uzturot iekārtas vai ēkas, telpu un iekārtu nomas maksu un maksājumus par citu personu sniegto ekspluatācijas un tehniskās apkopes pakalpojumu izmantošanu. Šajā postenī iekļauj arī pakalpojumu un piegāžu izmaksas, piemēram, saistībā ar apkuri, gaisa kondicionēšanu, apgaismojumu, ūdens apgādi, tīrīšanu, veļas mazgāšanu, kanalizāciju, biroja piederumiem un pasta pakalpojumiem.

Administratīvās pieskaitāmās izmaksas (2. postenis). Šajā postenī iekļauj visus ar parastiem administratīviem pakalpojumiem saistītos izdevumus, kas nav iekļauti 1. postenī, piemēram, saistībā ar vispārējo pārvaldību, saimniecisko plānošanu u. c.
Nolietojums un/vai amortizācija (3. postenis). Šajā postenī norāda summu, par kādu gada laikā ir samazinājusies aktīvu vērtība fiziskas nolietošanās, novecošanas un citu tādu faktoru dēļ, kas saīsina to ekspluatācijas laiku. Te iekļauj arī summu, par kādu gada laikā ir norakstīti nemateriālie aktīvi (piemēram, ieguldījumi eksperimentālās izpētes un apmācības projektos).
Procentu maksājumi (4. postenis). Šajā postenī iekļauj gada laikā samaksātos vai maksājamos procentus par parādu, kā arī visus procentus, kas aprēķināti par kapitāla aktīviem.
Citi izdevumi (5. postenis). Šajā postenī norāda visus izdevumus, kas nav iekļauti 1.–4. postenī.
Izdevumu sadalījums pa funkcijām (summas vai procentuālā daļa no kopējiem izdevumiem). Sniedzot pārskatu par kopējo izdevumu sadalījumu, gadījumā, ja nav informācijas par faktiskajām izmaksām, var norādīt aptuvenas izmaksas saistībā ar pakalpojumiem maršrutā, nolaišanās un lidlauka vadības pakalpojumiem un ar aeronavigāciju nesaistītām darbībām vai šo izmaksu procentuālo īpatsvaru.
III DAĻA. GADA BRUTO KAPITĀLIEGULDĪJUMU SADALĪJUMS ATBILSTOŠI PAKALPOJUMIEM
Gada laikā iegādāto pamatlīdzekļu vērtība attiecībā uz katru no sniegtajiem pakalpojumiem jānorāda 1.–6. postenī. 7. postenī ieraksta 1.–6. posteņa vērtību summu.

IV DAĻA. NODARBINĀTĪBA
Attiecībā uz katru no aprakstītajiem pakalpojumiem jānorāda darbinieku skaits katrā no noteiktajām darbinieku kategorijām. Darbinieku skaits jānorāda pilnslodzes ekvivalenta (PSE) veidā. Ja ir grūti iedalīt darbiniekus atbilstoši darbības veidam, jāizmanto sleja “Apvienoti”, bet radušās grūtības jāizskaidro sadaļā “Piezīmes”.
IZMANTOTO TERMINU DEFINĪCIJAS
Pārvaldes nodaļa. Darbinieki, kas veic administratīvu darbu. Ja administratīvā personāla darbs saistīts ar kādu konkrētu pakalpojumu, par to jāsniedz pārskats slejā, kas attiecas uz šo pakalpojumu. Par vispārējās pārvaldes darbiniekiem, kuru darbs nav saistīts ne ar vienu konkrētu pakalpojumu, pārskats jāsniedz slejā “Apvienoti”.
AIS (aeronavigācijas informācijas dienests). Darbinieki un iekārtas, ko izmanto, lai sniegtu informāciju par aeronavigācijas pakalpojumu pieejamību un ar tiem saistītajām procedūrām, lai nodrošinātu drošu, regulāru un efektīvu aeronavigāciju (t. i., AIP, AIC, NOTAM u. c.).
Papildpakalpojumi. Darbinieki un iekārtas, ko izmanto, kādu noteiktu pakalpojumu sniegšanai, piemēram, MET (norāda slejā “MET”), AIS (norāda slejā “AIS”) vai SAR (norāda slejā “SAR”).
ANS (aeronavigācijas pakalpojumi). Darbinieki un iekārtas, ko izmanto gaisa satiksmes pārvaldībai, sakaru nodrošināšanai, navigācijas un novērošanas sistēmu ekspluatācijai, aeronavigācijas meteoroloģiskajā dienestā, meklēšanai un glābšanai un aeronavigācijas informācijas dienestā. Šos pakalpojumus gaisa satiksmei nodrošina visās lidojuma fāzēs (nolaišanās, lidlauka vadības un maršrutlidojuma laikā). Par darbiniekiem, kuri strādā AIS dienestos un kuru darbs nav saistīts ar maršrutlidojuma vai lidlauka aeronavigācijas pakalpojumu sniegšanu, pārskats jāsniedz slejā “Citi ANS”.
ATCO. Tādas derīgas gaisa satiksmes vadības dispečera licences turētājs, kas personai dod tiesības vadīt satiksmi noteiktā struktūrvienībā.
ATCO OPS. ATCO, kas veic darbību, kura ir vai nu tieši saistīta ar satiksmes vadību, vai ir obligāts priekšnosacījums satiksmes vadībai (OPS).
ATCO, kas veic citus pienākumus. ATCO, kas veic kādu ar OPS nesaistītu darbu, piemēram, piedalās īpašos projektos, māca kādā mācību iestādē, veic apmācību, izmantojot trenažieri, uz pilnu slodzi strādā vadošā amatā u.c.
ATM (gaisa satiksmes pārvaldība). Darbinieki un iekārtas gaisa satiksmes pakalpojumu (ATS) sniegšanai, gaisa satiksmes plūsmas pārvaldībai un gaisa telpas pārvaldībai. Ar ATS apzīmē gaisa satiksmes vadības pakalpojumus (lidojumu rajona vadības pakalpojumus, nolaišanās vadības pakalpojumus vai lidlauka vadības pakalpojumus), lidojumu informācijas pakalpojumus (tostarp gaisa satiksmes konsultatīvos pakalpojumus) un trauksmes izziņošanas pakalpojumus.
CNS (sakari, navigācija un novēršana). CNS ietver sakaru līdzekļus, navigācijas pakalpojumus un novērošanas sistēmas. Sakaru līdzekļus vispārināti var iedalīt divās galvenajās kategorijās: aviācijas fiksētajā dienestā un aviācijas mobilajā dienestā.
Aviācijas fiksētais dienests (AFS). Visas iekārtas un darbinieki, kas nodrošina telekomunikāciju pakalpojumu sniegšanu starp stacionāriem punktiem, piemēram, AFTN/ATS, ATN un ATS tiešo balss sakaru un datu tīklu virszemes daļa.
Aviācijas mobilais dienests (AMS). Visas iekārtas un darbinieki, kas uz zemes nodrošina sakarus kanālā “gaiss–zeme”, kā arī radiotelefonijas apraides, piemēram, ATIS un VOLMET (t. i., VHF un HF raidošās un uztverošās stacijas). AMSS un citu ATS sakaru posmu “zeme–gaiss”, un citu nākotnes ATN sakaru apakštīklu izveide papildinās AMS ar satelītiem vai satelītu transponderiem un tiem saistītām virszemes zemes stacijām.
Navigācijas pakalpojumu sniegšanu nodrošina ar virszemes radionavigācijas iekārtām (piemēram, VOR, DME un NDB) un precīzās nolaišanās un nosēšanās palīglīdzekļiem (piemēram, ILS iekārtām). GNSS izveide navigācijas līdzekļus papildinās gan ar satelītu orbitālajiem grupējumiem, kas nodrošinās standarta atrašanās vietas noteikšanas pakalpojumu, gan ar saistītajām funkcionālā papildinājuma sistēmām, t. i., ar satelītu (plašas darbības zonas) un virszemes (lokālas darbības zonas) funkcionālā papildinājuma sistēmām. Novērošanas sistēmas ietver primāro novērošanas radaru (PSR), sekundāro novērošanas radaru (SSR), tostarp SSR S režīmu, zemes satiksmes novērošanas radaru (SMR), kā arī automātiskās atkarīgās novērošanas (ADS) sistēmu, tostarp atbalsta tīklu un tehniskās apkopes personālu.
FIR/UIR. Lidojumu informācijas rajons/augšējais lidojumu informācijas rajons.
Pamatlīdzekļi. Viss ilglaicīgais fiziskais īpašums, tostarp zeme un tās labiekārtojums, ēkas un pastāvīgi izmantojamas iekārtas (mehānismi, transportlīdzekļi, mēbeles un stiprinājumi, darbarīki u. c.). Ja pamatlīdzekli, piemēram, ēku, pabeidz pakāpeniski vairāku gadu laikā, pārskatā katru gadu jānorāda attiecīgā gada laikā radušies kapitālizdevumi, nevis uzkrātie izdevumi jānorāda tajā gadā, kad pamatlīdzeklis ir nodots ekspluatācijā.

MET (meteoroloģiskie dienesti). Meteoroloģiskie dienesti aptver iekārtas un pakalpojumus, ko izmanto, lai aviācijas vajadzībām sniegtu meteoroloģiskās prognozes, instruktāžu un novērojumus, SIGMET informāciju, VOLMET apraides informāciju un jebkādus citus meteoroloģiskos datus, ko valstis nodrošina aeronavigācijas vajadzībām.
PSE (pilnslodzes ekvivalents). Ekvivalents vienai personai, kas veic konkrētu darbu vai darbību pilnu darba laiku vienu gadu. Nepilnas slodzes darbinieki, kas strādā pusi no darba laika, tiktu uzskaitīti kā 0,5 PSE.
OPS atbalsts (kas nav ATCO). Darbinieki, kas nodrošina operatīvo gaisa satiksmes pārvaldību, bet nav nedz pārvaldes nodaļas, nedz tehniskie darbinieki.
SAR (meklēšanas un glābšanas dienesti). Jebkāds pastāvīgs civilais nodibinājums ar iekārtām un personālu, ko uztur, lai nodrošinātu meklēšanas un glābšanas pakalpojumus.
Tehniskais nodrošinājums. Darbinieki, kuru darbs saistīts vai nu ar tehnisko apkopi, darba uzraudzību un vadību pastāvīgas ekspluatācijas nodrošināšanai, vai ar drošības, jaudas, efektivitātes vai pakalpojumu kvalitātes uzlabošanu nākotnē.
SIMBOLI
Aizpildot veidlapu, pēc vajadzības izmantojiet šādus simbolus:
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