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GAISA KUĢU DEGVIELAS PATĒRIŅŠ UN SATIKSMES STATISTIKA. KOMERCIĀLIE AVIOPĀRVADĀTĀJI

Norādījumi par pārskata sniegšanu
PRASĪBAS DOKUMENTU IESNIEGŠANAI

Vispārīgi norādījumi
Šī veidlapa ICAO dalībvalstīm jāizmanto, lai sniegtu datus par degvielas patēriņu un ziņotu satiksmes statistiku par katru gaisa kuģu tipu attiecībā uz katru no saviem komerciālajiem aviopārvadātājiem, kas veic regulāros un/vai neregulāros reisus.
Pārskata periodam jāaptver kalendārais gads no janvāra līdz decembrim.
Iesniegšanas grafiks
Šī veidlapa jāaizpilda vienreiz gadā un jāiesniedz ICAO sešu mēnešu laikā pēc tam, kad beidzies pārskata periods, uz kuru tā attiecas.
Elektroniska iesniegšana
Dalībvalstīm pieprasītie dati jāiesniedz elektroniski vai nu e-pastā internetā (sta@icao.int), vai kompaktdiskā. Šo veidlapu elektroniskā veidā kopā ar attiecīgajiem norādījumiem var iegūt ICAO interneta vietnē (http://www.icao.int/staforms) vai sazinoties ar ICAO sekretariātu.

Konfidencialitāte
Pārskatā sniegtie dati ir uzskatāmi par konfidenciāliem un netiks publiskoti tā, lai ‘būtu iespējams identificēt konkrētus aviopārvadātājus.
STATISTIKAS RĀDĪTĀJI, PAR KURIEM JĀSNIEDZ PĀRSKATS
Aviopārvadātāju statistikas rādītāju pārskatu ICAO iesniedz par visām saimniecisko darbību veicošā aviopārvadātāja degvielas patēriņa un satiksmes uzskaites vienībām, tostarp par lidojumiem ar koda koplietošanu, lidojumiem atbilstoši franšīzes līgumam, kopējiem pārvadājumiem, blokčarterreisiem, lidojumiem saskaņā ar līgumiem par vietu rezervēšanu, apvienotiem pakalpojumiem un nomātu gaisa kuģu pakalpojumiem (sk. definīcijas turpmākajā tekstā). Šajā saistībā “saimniecisko darbību veicošs aviopārvadātājs” parasti ir pārvadātājs, kura ICAO apzīmējums tiek izmantots gaisa satiksmes vadībai (ICAO apzīmējums lidojuma plāna 7. izcēlumā). Ja saimniecisko darbību veicošais aviopārvadātājs nav tas pats aviopārvadātājs, kura lidojuma numurs tiek izmantots gaisa satiksmes vadībai (piemēram, dažādu nomātu gaisa kuģu pakalpojumu gadījumā), jānorāda faktiskā aviopārvadātāja apzīmējums. Visas atkāpes jānorāda sadaļā “Piezīmes”.
Dati jāsniedz par visu gaisa kuģu parku, ko aviopārvadātājs izmanto komerciāliem aviopārvadājumiem, attiecībā uz katru gaisa kuģu tipu. Ja ir nepieciešams vairāk vietas, jāizmanto M veidlapas papildu eksemplāri.
Gaisa kuģu parks, kas iedalīts atbilstoši tipiem (a un b sleja)
Ražotājs, modelis un sērija (a sleja). Katram gaisa kuģim norāda pilnu modeļa apzīmējumu (piemēram, “Boeing 747-400”, “Airbus 340-300” u. c.). Par katru gaisa kuģu tipu aviopārvadātāja gaisa kuģu parkā jāizdara atsevišķs ieraksts.
Versijas kods (b sleja). Veidlapas piezīmē norādītie trīs koda burti apzīmē izmantotā gaisa kuģa versiju (pasažieru, kravas vai jaukts gaisa kuģis).
Patērētā degviela (c, f, i un l sleja). Šajā postenī jāsniedz ziņas par visos aviopārvadātāja parka gaisa kuģos uzpildītās degvielas masu tonnās, norādot katram gaisa kuģu tipam atbilstošo daudzumu (a un b sleja). Nav jānodala degvielas veidi. Iepildītās degvielas daudzumu var noteikt, pamatojoties uz degvielas piegādātāja mērījumiem, kas dokumentēti degvielas piegādes pavadzīmēs vai faktūrrēķinos. Iepildītās degvielas daudzumu var noteikt arī, izmantojot gaisa kuģu mērījumu sistēmas.

Šajos datos jāietver arī tas degvielas daudzums, ko patērējuši palīgagregāti.

Ja uzpildītais degvielas daudzums ir noteikts tilpuma vienībās (piemēram, litros, galonos vai kubikmetros), tad šis daudzums jāpārvērš masas vienībās, izmantojot faktiskā blīvuma vērtības (kg/litru), kas noteiktas konkrētajam mērījumam atbilstošajā temperatūrā. Ja nevar izmantot gaisa kuģu mērījumu sistēmas, tad faktiskais blīvums jāizmēra degvielas piegādātājam un jānorāda degvielas faktūrrēķinā vai pavadzīmē. Ja šāda informācija nav pieejama, faktiskais blīvums jānosaka degvielas temperatūrai uzpildes laikā, ko norādījis degvielas piegādātājs vai kas norādīta lidlaukam, kurā notiek uzpilde, izmantojot blīvuma un temperatūras korelācijas standarttabulas. Tikai tad, ja nav pieejami nevieni no šiem datiem, piemēro standarta blīvuma koeficientu 0,8 kg/l. Izmantotā pārvēršanas metode jānorāda sadaļā „Piezīmes”.
Veiktie tonnkilometri (d, g, j un m sleja). Attiecībā uz visiem konkrēta tipa gaisa kuģiem norāda summu, kas iegūta, saskaitot lidojumu etapos pārvadāto komerciālo kravu (t. i., tādu kravu, par kurām ir saņemta samaksa) tonnu daudzuma reizinājumus ar attiecīgo etapu garumiem.
Lai pārvērstu gaisa kuģa pasažieru aizpildījumu pārvadājumu svarā, pārvadāto komercpasažieru skaitu reizina ar koeficientu, kas atbilst vidējam pasažiera svaram, kuram pieskaitīta parastā bagāžas norma un papildu bagāža. Pārvēršanas koeficienta izvēle ir aviopārvadātāja ziņā. Tomēr, ja pārvēršanas koeficienta nav, ir ieteicams to noteikt 100 kg apmērā.

Kravas neietver ātrsatiksmes un diplomātiskos sūtījumus.
Šajā postenī iekļauj informāciju par visu korespondenci un citiem priekšmetiem, ko pārvadāšanai ir nodevušas pasta administrācijas un ko ir paredzēts nogādāt pasta administrācijām.
Koeficientu kravas un pasta kravas tilpuma pārvēršanai masā aviopārvadātājs var izvēlēties pēc saviem ieskatiem. Tomēr, ja pārvēršanas koeficienta nav, ir ieteicams to noteikt 161 kg apmērā.

Gada laikā visu tipu gaisa kuģu veikto tonnkilometru summai (d, g, j un m sleja) jābūt vienādai ar atbilstošajiem skaitļiem, kas attiecībā uz attiecīgo gadu norādīti A veidlapā.
Pieejamie tonnkilometri (e, h, k un n sleja). Norādiet skaitli, kas iegūts, reizinot katrā no lidojuma posmiem komerciālās kravas (pasažieru, kravas un pasta) pārvadāšanai virs un zem klāja pieejamo kravnesības tonnu skaitu (tostarp kravas un pasta pārvadāšanai pieejamo kravnesības tonnu skaitu gaisa kuģa vidusdaļā), atbilstošā gadījumā ņemot vērā visus atbilstošos kravnesības un ekspluatācijas ierobežojumus, ar atbilstošo etapu garumiem un saskaitot visus rezultātus. Metode, kas izmantota pasažieru, kravu un pasta kravnesības pārvēršanai pieejamajās tonnās, jānorāda sadaļā “Piezīmes”.
Gada laikā visu tipu gaisa kuģos pieejamo tonnkilometru summai (e, h, k un n sleja) jābūt vienādai ar atbilstošajiem skaitļiem, kas attiecībā uz attiecīgo gadu norādīti A veidlapā.
Iepriekšminētos trīs datu posteņus (t. i., patērēto degvielu, veiktos tonnkilometrus un pieejamos tonnkilometrus) aprēķina un norāda atsevišķi visiem katra tipa gaisa kuģiem, kas veic šādus pārvadājumus:
regulāros starptautiskos pārvadājumus, kas ietver regulāros komercpārvadājumus, kurus par atlīdzību veic saskaņā ar publicētu grafiku vai tik regulāri vai bieži, ka tie veido zināmu sistemātisku secību, un uz kuriem biļetes tieši var iegādāties sabiedrības locekļi; kā arī papildu reisus, kurus veic regulāro reisu pārslogojuma gadījumā. 
Šajās slejās norādāmie dati jāaprēķina par visiem starptautisko lidojumu etapiem, kas veikti pārskata periodā;
neregulāros starptautiskos pārvadājumus (izņemot lidojumus pēc pieprasījuma), kas ietver lidojumus, kuri nav iekļauti neregulārajos starptautiskajos pārvadājumos, ko veic par atlīdzību un kas ietver arī ar tiem saistītos lidojumus bez pasažieriem un kravas, kompleksos ceļojumus un blokčarterreisus. Te neņem vērā gaisa taksometru lidojumus, komerciālos darījumu lidojumus un lidojumus, kas veikti pēc pieprasījuma.
Šajās slejās norādāmie dati jāaprēķina par visiem starptautisko lidojumu etapiem, kas veikti pārskata periodā.
Starptautiskie pārvadājumi kopā (regulārie un neregulārie, izņemot lidojumus pēc pieprasījuma). Norāda starptautisko regulāro un neregulāro pārvadājumu summu (neskaitot lidojumus pēc pieprasījuma).
Pārvadājumi kopā (starptautiskie un iekšzemes, regulārie un neregulārie, izņemot lidojumus pēc pieprasījuma), kas ietver visus starptautiskos un visus iekšzemes pārvadājumus. Iekšzemes lidojumi ietver regulāro un neregulāro pārvadājumu laikā veiktos iekšzemes lidojumu etapus.
Ja nav pieejami dati par visiem pārvadājumiem kopā (starptautiskajiem un iekšzemes, regulārajiem un neregulārajiem, izņemot lidojumus pēc pieprasījuma), dati šajā postenī nav jānorāda obligāti. Šajā postenī sniegtajos datos nav jāiekļauj pasažieru un kravu pārvadājumi pa zemi, kurus aviopārvadātājs organizējis saistībā ar šo pasažieru ceļojumu ar gaisa kuģi.

Biodegvielas procentuālais īpatsvars (visos pārvadājumos kopā) (o sleja). Šajā postenī norāda biodegvielas procentuālo īpatsvaru visu pārvadājumu (starptautisko un iekšzemes, regulāro un neregulāro, izņemot lidojumus pēc pieprasījuma) veikšanai kopā uzpildītajā degvielas daudzumā. To var aprēķināt, piemēram, izmantojot degvielas iepirkuma dokumentāciju, kurā ir norādīta biomasas daļa degvielā un tīrā kaloriskā vērtība.
IZMANTOTO TERMINU DEFINĪCIJAS
Gaisa taksometru komerclidojumi. Neregulāri lidojumi pēc pieprasījuma, par kuriem paziņo neilgu laiku iepriekš, pasažieru, kravas vai pasta vai kādas to kombinācijas pārvadāšanai pa gaisu par atlīdzību, ko parasti veic nelieli gaisa kuģi, tostarp helikopteri (parasti ar ne vairāk kā 30 sēdvietām). Šī definīcija ietver arī visus pozicionēšanas lidojumus, kas nepieciešami pakalpojumu sniegšanai.
Biodegvielas. Šie produkti ir tādi enerģijas avoti, kas nav fosili un iegūti no dzīviem organismiem vai biogēnām izejvielām (augu eļļām vai dzīvnieku izcelsmes taukiem).  Par biodegvielu uzskata tādu degvielu, kuras sastāvā vairāk nekā 80 % ir atjaunojami materiāli.
Blokčarterreiss. Visa gaisa kuģa kravnesība ir rezervēta čartera pakalpojumiem lidojumos, kas ir izsludināti kā regulāri lidojumi, bet tiek veikti kā čārterreisi tajā pašā vai līdzīgā maršrutā un tajā pašā vai līdzīgā laikā.
Līgums par vietu rezervāciju. Pasažieru sēdvietu skaits un/vai kravas pārvadājumiem paredzētās vietas platība, ko viens aviopārvadātājs ir nopircis no otra aviopārvadātāja savu pārvadājumu veikšanai.
Koda koplietošana. Viena aviopārvadātāja apzīmētāja kodu pārvadājumu veikšanai izmanto cits aviopārvadātājs, un šādu pārvadājumu parasti identificē (un var pastāvēt prasība par šādu identificēšanu) kā šī cita aviopārvadātāja veiktu pārvadājumu.
Attālumi. Visās pozīcijās, kurās aprēķina etapa garumu (1., 6., 7., 9., 10., 12., 17., 18., 19. un 20. pozīcijā), izmanto lielā loka attālumus starp lidlaukiem. Attālumus var aprēķināt, izmantojot lielā loka attālumu, kas ir definēts kā īsākais attālums starp jebkuriem diviem punktiem uz Zemes virsmas, kuri jātuvina, izmantojot Vinsentija [Vincenty] attāluma formulu, kas saistīta ar pasaules 1984. gada ģeodēzisko sistēmu (WGS 84), ko pieņēma ICAO un kas minēta Čikāgas konvencijas 15. pielikumā. Lidlauka ģeogrāfiskā garuma un platuma vietā var ievietot jebkura formāta lidlauka datus, kas publicēti aeronavigācijas informācijas publikācijā (AIP).
Lidojuma etaps. Lidojuma etaps ir gaisa kuģa ekspluatēšana no pacelšanās gaisā līdz tā nākamajai nosēšanās reizei. Lidojuma etapu klasificē kā iekšzemes vai starptautisko lidojuma etapu, pamatojoties uz turpmāk sniegtajām definīcijām.
Starptautisks lidojuma etaps. Lidojuma etaps, kura viens galapunkts vai abi galapunkti ir tādas valsts teritorijā, kas nav tā valsts, kura ir aviopārvadātāja galvenā darbības vieta.
Iekšzemes lidojuma etaps. Lidojuma etaps, ko nevar klasificēt kā starptautisku lidojuma etapu. Iekšzemes lidojuma etapi ir visi lidojuma etapi, kas veikti valsts robežās un ko veic aviopārvadātājs, kura galvenā darbības vieta atrodas šajā valstī. Kā iekšzemes lidojumus klasificē lidojumu etapus starp valsti un tai piederošajām teritorijām, kā arī jebkādus lidojumu etapus starp divām šādām teritorijām. Šādu klasifikāciju piemēro arī tad, ja etaps šķērso starptautiskos ūdeņus vai citas valsts teritoriju.
PIEZĪMES
1. Tādu daudznacionālo aviopārvadātāju gadījumā, kas pieder partnervalstīm, katra partnervalsts informāciju par satiksmes rādītājiem šajā dalībvalstī klasificē kā iekšzemes satiksmi, pārējo klasificējot kā starptautisko satiksmi.
2. “Ārzemju” kabotāžas pārvadājumus (t. i., pārvadājumus starp pilsētu pāriem valstī, kas nav aviopārvadātāja galvenā darbības vieta) uzskaita kā starptautiskos pārvadājumus.
3. Lidojuma etapa klasifikāciju nedrīkst mainīt tas, ka ir veikta tehniska apstāšanās.
Franšīze. Aviopārvadātāja sniegta franšīze jeb tiesības izmantot dažādus sava uzņēmuma identitātes elementus (piemēram, lidojuma apzīmētāja kodu, formu un tirgvedības simbolus) franšīzes ņēmējam, t. i., uzņēmuma sniegta franšīze attiecībā uz savu aviopārvadājumu pakalpojumu tirgvedību un sniegšanu, parasti piemērojot noteiktu standartu un paredzot kontroles pasākumus, lai saglabātu kvalitāti, ko noteicis franšīzes devējs, t. i., uzņēmums, kas sniedz franšīzi.
Apvienotais lidojums. Lidojums, ko identificē ar tādu divu aviopārvadātāju apzīmētāja kodiem, kas saskaņā ar to attiecīgo valstu nolīgumu parasti ir vienojušies sadalīt ienākumus un/vai izmaksas.
Nomāts gaisa kuģis. Gaisa kuģis, kas tiek ekspluatēts saskaņā ar līgumisku nomas vienošanos, lai palielinātu gaisa kuģu parka jaudu.
Koplietošanas līgums. Komerciāls aviopārvadātāja līgums, kas var paredzēt kādu veiktspējas kontroles pasākumu un var attiekties uz tādiem jautājumiem kā ekspluatētie maršruti, ekspluatācijas noteikumi un satiksmes plūsmas, biežuma, aprīkojuma, ienākumu un izdevumu sadale pušu starpā.
Komercpasažieris. Pasažieris, par kura pārvadāšanu aviopārvadātājs saņem atlīdzību.
PIEZĪMES
1. Šī definīcija aptver, piemēram, a) pasažierus, kas ceļo, izmantojot publiski pieejamus tirdzniecības veicināšanas piedāvājumus (piemēram, “divi par viena cenu”) vai lojalitātes programmas (piemēram, izmantojot regulāro gaisa ceļotāju punktus); b) pasažierus, kas tiek pārvadāti, kompensējot iekāpšanas atteikumu; c) pasažierus, kas ceļo, izmantojot uzņēmumu atlaides; d) pasažierus, kas ceļo, izmantojot zemāku braukšanas maksu (valdības pārstāvji, jūrnieki, militārpersonas, jaunieši, studenti u. c.).
2. Šī definīcija neaptver, piemēram, a) personas, kas ceļo par velti; b) personas, kas ceļo par braukšanas maksu vai ar atlaidi, kura ir pieejama tikai aviopārvadātāju darbiniekiem vai pārstāvjiem, vai tikai ceļojumu veikšanai aviopārvadātāju uzņēmējdarbības mērķiem; c) nepilngadīgus bērnus, kas neaizņem sēdvietu.
MĒRVIENĪBAS
Par visiem ar attālumu vai svaru saistītajiem posteņiem pārskatu sniedz metriskajā sistēmā, izmantojot šādus pārrēķina koeficientus (no pēdu/mārciņu sistēmas uz metrisko sistēmu):
	1 īsā tonna (2000 lb)
	= 0,9072 tonnas

	1 garā tonna (2240 lb)
	= 1,0160 tonnas

	1 angļu jūdze (5280 pēdas)
	= 1,6093 kilometri

	1 jūras jūdze (6080 pēdas)
	= 1,8531 kilometrs

	1 tonnjūdze (īsās tonnas un angļu jūdzes)
	= 1,4600 tonnkilometri

	1 tonnjūdze (garās tonnas un angļu jūdzes)
	= 1,6352 tonnkilometri

	1 britu galons
	4,54609 litri

	1 ASV galons
	3,78541 litrs


Piezīme. Angļu izdevumā ar “tonne” apzīmē metrisko tonnu, bet ar “ton” – tonnu mārciņu mērvienību sistēmā.

SIMBOLI
Aizpildot veidlapu, pēc vajadzības izmantojiet šādus simbolus:
	“*”
	prognoze (zvaigznīti raksta uzreiz aiz prognozētā skaitļa)

	(tukšs)
	kategorija nav piemērojama

	“na”
	dati nav pieejami
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	1/ Versijas kods

	
	

	
	Versijas kodi gaisa kuģiem, kurus ekspluatants izmanto komerciāliem aviopārvadājumiem:

	
	

	
	P — pasažieru gaisa kuģa versija,

	
	F — kravas gaisa kuģa versija, kas nav paredzēta pasažieru pārvadāšanai,

	
	M — kombinētā gaisa kuģa versija, t. i., gaisa kuģis,

	
	      kurā uz galvenā klāja var pārvadāt gan pasažierus, gan kravu.

	

	Piezīmes (tostarp apraksts par visām neizbēgamajām atkāpēm no norādījumiem par pārskata sniegšanu).
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