
X.VALDĪBA UN ES INSTITŪCIJAS: EIROPAS KOMISIJAS SUBSĪDIJAS
PROJEKTS
1. Priekšvēsture
Eiropas Komisija no sava budžeta veic ievērojamus pārskaitījumus dažādiem kopējiem politiskiem mērķiem, galvenokārt Kopējai lauksaimniecības politikai un struktūrfondiem. Šīs naudas plūsmas var būt ļoti dažādas, turpretim galasaņēmēji var būt valdības sektoram nepiederošas vienības (kā gadījumā ar vairumu pārskaitījumiem Kopējās lauksaimniecības politikas mērķiem) vai arī valdības sektora vienības (kā gadījumā ar lielu daļu pārskaitījumu saistībā ar struktūrfondiem). 
Praksē pastāv divi nozīmīgi ES subsīdiju veidi, kuriem jāpievērš īpaša uzmanība, tos reģistrējot nacionālajos kontos.
Pirmkārt, pastāv subsīdijas no Eiropas lauksaimniecības virzības un garantiju fonda Garantijas nodaļas. Šīs galvenokārt ir subsīdijas, kuras tiek izmaksātas valdības sektoram nepiederošām vienībām kā galasaņēmējiem.
Otrkārt, pastāv subsīdijas, kuras tiek maksātas no struktūrfondiem (ELVGF Vadības daļa, Zivsaimniecības virzības finansēšanas instruments, Eiropas Sociālais fonds un Eiropas Reģionālās attīstības fonds) un Kohēzijas fonda. Tie galvenokārt ir kārtējie pārskaitījumi vai kapitāla pārvedumi, ko saņem gan valdības sektora vienības, gan valdības sektoram nepiederošas vienības.
Eiropas Komisijas kārtējā budžetā ir iekļauti arī citi izdevumi. Arvien lielāka daļa šādu izdevumu tiek paredzēta pētniecības un attīstības atbalstam ES. Parasti šo izdevumu saņēmēji ir valdības sektoram nepiederošas vienības, taču dažos gadījumos tās var arī būt valdības sektora vienības, kā, piemēram, valsts augstskolas.
Pārskaitījumi ir sadales darījumu veids, kurā parasti tiek iesaistītas divas puses – maksātājs un saņēmējs. Taču gadījumā, ja pārskaitījumus veic Eiropas Komisija, praksē tajos var tikt iesaistītas trīs vai pat vairāk puses. Papildus jāatzīmē, ka parasti šādi maksājumi iet caur valdību pat tad, ja galasaņēmēji ir valdības sektoram nepiederošas vienības (parasti saistībā ar līdzfinansēšanas procedūru, kad Eiropas Komisija papildina valsts investīcijas, bet neaizstāj tās).
Praktiski Eiropas Komisija uzņemas veikt maksājumus galasaņēmējiem, pamatojoties uz informāciju, kuru tā saņem no valstu valdībām, un lielākā daļa maksājumu tiek veikta caur valdību kontiem
, pat ja šajā gadījumā valdība netiek iesaistīta tajā ekonomiskajā lēmumā, kurš nosaka ES maksājumu. Tas fakts, ka naudas pārskaitījumi no ES fondiem nonāk īpašos kontos, kurus pārvalda valdības sektora vienības šajās valstīs, protams, ir jāuzskata par pozitīvu faktoru attiecībā uz tās informācijas pieejamību, kas ir nepieciešama šīs valsts uzskaites speciālistiem.
Neatkarīgi no jautājumiem, kas rodas sakarā ar atšķirību starp datu avotiem (ES budžets, maksājumu bilance), par kuriem, apkopojot datus nacionālajos kontos, vajadzīga īpaša izpēte, ir nepieciešams izskatīt divus svarīgus jautājumus.
Pirmais ir konkrētā darījuma klasificēšana nacionālajos kontos, kas šinī gadījumā var būt šāda: 

- subsīdija (kods D3);
- kārtējais pārskaitījums (kods D7); 

- kapitāla pārvedums (kods D9).
Tā kā šāda klasifikācija var ietekmēt dažus kopsavilkuma rādītājus vai balansposteņus nacionālajos kontos (bet ne tīro aizņēmumu/tīro aizdevumu, kas ir izšķiroši saistībā ar EDP), līdzīgi darījumi būtu jāklasificē tajās pašās (iepriekšminētajās) EKS95 kategorijās, lai uzskaite būtu salīdzināma. Šķiet, ka pašreiz valstis reģistrē ES naudas plūsmas, kas ir kā subsīdijas vai kārtējie pārskaitījumi vai kapitāla pārvedumi, diezgan dažādi, un tā iemesls visdrīzāk ir tas, ka darījumu klasifikācijas pamatā bieži ir valsts sektora pārskatos lietotā klasifikācija valdības līmenī. Tāpēc šinī sakarā būtu vēlams veikt tālāku harmonizāciju. 
Otrais jautājums ir problēma attiecībā uz reģistrēšanas laiku, kas ir tieši saistīta ar datu nepietiekamību. 

Eiropas Komisija apstiprina un veic maksājumus saņēmējiem tikai pēc pieņemto noteikumu un nosacījumu pārbaudes, pamatojoties uz apliecinošiem dokumentiem, un šos dokumentus pirms jāizskata Komisijas dienestiem, kas šos dokumentus attiecīgi pārsūta tālāk. Tāpēc parasti vajadzīgi divi mēneši no apliecinošo dokumentu saņemšanas brīža līdz maksājuma apstiprināšanai. 
Šinī sakarā noteikumi, kas saistīti ar ES budžetu, ir diezgan sarežģīti, tostarp tie, kas attiecas uz avansa maksājumiem, starpmaksājumiem un galīgajiem maksājumiem, un šie maksājumi, kā minēts iepriekš, bieži tiek veikti ne galasaņēmējam, bet valsts aģentūrai, kura darbojas valdības sektora vienības vai valdības sektoram nepiederošas vienības vārdā. 

Šādā situācijā, neņemot vērā zināmu nelīdzsvarotību, ko var novērot katra gada beigās un kas pamatā ir normāla parādība administratīvas kavēšanās dēļ, ir arī bijuši gadījumi, kad ES naudas pārskaitījumu neatļauj vai pat anulē, piemēram, krāpšanas gadījumā. Maksājumus neatļauj, kad valsts ir izmaksājusi subsīdijas vai veikusi citus pārskaitījumus ES vārdā, taču pēc veiktās revīzijas ES neapstiprina daļu izdevumu vai pat visus izdevumus un atsakās atmaksāt vismaz daļu no tiem.
Šo ES subsīdiju izmaksāšanas daži aspekti lielā mērā iespaido valdības deficītu. Var būt tā, ka valstis izmaksā lauksaimniecības subsīdijas avansā (piemēram, gada n septembrī), kamēr to atmaksa no ELVGF Garantiju nodaļas tiek veikta tikai vēlāk (piemēram, gada n+1 janvārī). Tāpat arī atbilstoši struktūrfondiem var izdarīt priekšmaksājumus valstīm plānošanas perioda sākumā
.
Statistikas birojs ir novērojis, ka ES subsīdiju reģistrācijas prakse dalībvalstīs ir diezgan nevienāda, tāpēc dažos gadījumos valsts budžeta atlikums vai deficīts šajā ziņā nav pilnīgi salīdzināmi. Tā kā valdība darbojas kā Eiropas Komisijas deleģēts pārstāvis, pārskaitot subsīdijas galasaņēmējiem, izmantotā metode iespaido ne tikai pārējās pasaules sektora kontu, bet arī valdības sektora kontu. Tādējādi šīs sadaļas mērķis ir sniegt skaidrus norādījumus, kas nodrošinās labākas to datu salīdzināšanas iespējas, kuri attiecas uz ES darījumiem, izmantojot harmonizētas reģistrācijas metodes. 
 Šinī sakarā traktējums nacionālos kontos ir atkarīgs no šo ES subsīdiju galasaņēmēja
. Ja subsīdiju galasaņēmējs ir valdības sektora vienība, tad tās tiek uzskaitītas atšķirīgi no tām, kuru galasaņēmējs ir valdības sektoram nepiederoša vienība. 

2. Traktējums nacionālajos kontos
2.1. ES subsīdiju saņēmējs nav valdības sektora vienība
Vispārējs princips
Šis gadījums galvenokārt ir saistīts ar kopējo lauksaimniecības politiku, taču tas varētu būt saistīts arī ar dažiem mazsvarīgākiem maksājumiem no citiem struktūrfondiem (īpaši Sociālā fonda un Kohēzijas fonda gadījumos).
Valdība nav galasaņēmējs, jo vai nu subsīdija ir saistīta ar ražošanu ārpus valdības sektora, vai pārskaitījums ir skaidrs, ka attiecīgais pārskaitījums tiešā veidā palielina valdības sektoram nepiederošas vienības ieņēmumus, vai arī ar šo pārskaitījumu sedz kādu kapitāla pārvedumu, kas paredzēts valdības sektoram nepiederošas vienības veiktas nefinanšu aktīvu iegādes pilnīgai vai daļējai finansēšanai
.
Nacionālajos kontos šie pārskaitījumi ir jāreģistrē kā tieši darījumi starp Eiropas Komisiju (izlietojums) un valdības sektoram nepiederošiem saņēmējiem (resursi). 

Tādēļ 

- subsīdiju (D3) summas reģistrē tajā grāmatvedības pārskata periodā, kurā notikusi attiecīgā ražošana vai notikums, kas bijis pamatā subsīdijas izmaksāšanai
;
- kārtējo pārskaitījumu (D7) un kapitāla pārvedumu (D9) gadījumos summas reģistrē tajā grāmatvedības pārskata periodā, kurā veidojas samaksas saistības, t.i., parasti laikā, kad tiek izdarīti maksājumi.
Piemērs:  Eiropas Komisija veic maksājumu gada n februārī saistībā ar valdības sektoram nepiederošai vienībai sniegtu atbalstu ražošanai attiecībā uz gada n-1 ceturto ceturksni. Ja tā ir subsīdija, tā ir jāiereģistrē gada n-1 kontos kā valdības sektoram nepiederošās vienības resursi un kā “pārējās pasaules” izlietojums.  Ja tie ir kapitālizdevumi, tie ir jāiereģistrē kā valdības sektoram nepiederošas vienības ieņēmumi tajā gadā, kurā maksājums no Eiropas Komisijas ir noticis, neatkarīgi no tā, kurā periodā šie kapitālizdevumi ir bijuši. 
Īpašs gadījums, kad valsts nodrošina avansu
Bieži valsts nodrošina avansa maksājumus valdības sektoram nepiederošai vienībai, kurai ir tiesības saņemt no Eiropas Komisijas pārskaitījumus (īpaši lauksaimniekiem). Tas tiek darīts, lai saņēmējiem nebūtu finansēšanas apgrūtinājuma un varētu samaksāt viņiem aptuveni tajā pašā laikā, kurā tie ir veikuši attiecīgās ekonomiskās darbības.
Jebkurš šāds avansa maksājums neatkarīgi no tā klasifikācijas nacionālajos kontos (D3, D7 vai D9) ir jāiereģistrē kā finanšu darījums (valdības finanšu aktīvs un attiecīgs pārējās pasaules pasīvs) laikā, kad valdība šo maksājumu ir veikusi, vai, ja izmanto saistību uzskaites sistēmu, – laikā, kurā kompetenta institūcija devusi maksājuma uzdevumu. 

Traktējot šādi, tas neiespaido
 valdības deficītu vai atlikumu, jo šāds maksājums netiek uzskatīts par valsts izdevumiem, bet gan par ES izdevumiem.
Piemērs: valdība izdara maksājumu valdības sektoram nepiederošai vienībai gada n septembrī. Tas ir jāiereģistrē tajā pašā grāmatvedības pārskata periodā kā valdības sektoram nepiederošās vienības ieņēmumi, kas saņemti no pārējās pasaules (tas nav jāuzskata par valdības izdevumiem), saskaņā ar darījuma (D3, D7, D9) veidu. Šis valdības maksājums palielina finanšu prasības pret Eiropas Komisiju (AF.7). Saskaņā ar pārbaudes procedūru Eiropas Komisija to atmaksā valdībai gada n+1 janvārī. Šis maksājums likvidē valdības prasību tajā brīdī, kad tas ir noticis.
Taču dažos gadījumos valdība, iespējams, ir izmaksājusi galasaņēmējiem avansu, kura summa ir lielāka nekā tā summa, kuru valdībai vēlāk Eiropas Komisija atmaksās.
Šajā gadījumā svarīgākais ir tas, vai valstij saskaņā ar ES noteikumiem bija atļauts papildināt palīdzību no Eiropas Komisijas vai ne (piemēram, gadījumā, kad tas netiktu uzskatīts par konkurences izkropļojumu ES iekšējā tirgū). Šādos gadījumos:
1) ja saņēmēji var būt valsts sniegtā papildmaksājuma galasaņēmēji (valstij ir atļauts papildināt ES palīdzību), tad tas partnersektors, no kura rodas šis papildu maksājums, ir jāpārvieto no pārējās pasaules uz valdības sektoru;
2) ja saņēmēji valsts papildmaksājumu nevar paturēt (valstij nav atļauts izmaksāt vairāk nekā norādīts ES noteikumos), tad summa, kas pārsniedz ES maksājuma summu, ir jāatņem no konkrētajā finanšu gadā veiktā pilnā maksājuma neatkarīgi no tā, vai tas varētu nozīmēt turpmāko Eiropas Komisijas maksājumu samazinājumu vai arī to, ka valsts faktiski atgūst  līdzekļus
. 

2.2 ES subsīdiju saņēmējs ir valdības sektora vienība
Pārveduma galasaņēmējs ir valdības sektora vienība, un šis pārvedums sedz valdības sektora vienības izdevumus kādam no tādiem mērķiem kā sociālā palīdzība, apmācība, izglītība, vai palielina valdības īpašumā esošos  pamatlīdzekļus
. 

Tā var būt dažādās ES shēmās. Īpaši tā ir reģionālās attīstības un sociālajos fondos, kad valdības sektora vienība pārvalda projektu saskaņā ar vienošanos ar Eiropas Komisiju, bet šai vienībai ir zināma autonomija attiecībā uz šā projekta pabeigšanu. Valdības izdevumi pēc būtības var būt dažādi: P2, P5, P7, D1 un, iespējams, var arī būt dažāda veida sadales darījumi (D3, D7 un D9)
.
Tiklīdz valdībai ir radušies izdevumi (un parasti ar ļoti nelielu aizkavēšanos), valdība nosūta Eiropas Komisijai visus attiecīgos dokumentus, lai tiktu atmaksāts atbilstošais (un likumīgais) apjoms. Parasti valdības izdevumi ir jāiesniedz atmaksāšanai ne vēlāk kā nākamajā finanšu gadā.
Lai precīzāk atspoguļotu ekonomisko realitāti, šajā gadījumā ietekmei uz valdības ieņēmumiem jāparādās laikā, kad valdība nosūta Eiropas Komisijai dokumentus, un šajā laikā arī izdevumi tiek iereģistrēti nacionālajos kontos (parasti pēc uzkrāšanas principa). Tāpēc attiecībā uz budžeta deficītu vai atlikumu ieņēmumi no ES kompensē attiecīgos izdevumus, un nerodas tīra ietekme uz valsts budžeta deficītu. 

Gaidot atmaksāšanu no Eiropas Komisijas, kā finansiāls avanss tiek iereģistrēts ekvivalents finanšu darījums (prasība Eiropas Komisijai) ar kodu AF.7. To likvidē, kad  Eiropas Komisija faktiski veic atmaksāšanu. 

Piemērs: valdība gada n oktobrī iztērē konkrētam projektam naudas apjomu, ekvivalentu 100 vienībām. Tad valdība gada n novembrī nosūta Eiropas Komisijai attiecīgos dokumentus. Šajā laikā valdība pārskaitījumu no pārējās pasaules iereģistrē kā valsts ieņēmumus, to attiecīgi kodējot saskaņā ar darījuma būtību (kas neiespaido reģistrēšanas laiku). Valdības finanšu kontā (F.7) ieraksta ekvivalentu prasību pret ES. Komisija pēc tam gada n+1 februārī atmaksā 100 vienības. Tad šo prasību likvidē.
Eiropas Komisijas sākotnējais avansa maksājums
Visi maksājumi, kurus valdības (kā galasaņēmēji) saņem no Eiropas Komisijas daudzgadu plānošanas perioda sākumā, jātraktē kā finansiāli avansi (valdības saistības AF.7). Pašreiz šī summa ir 7%, izņemot desmit jaunās dalībvalstis (16%, maksājot divās daļās).
Šīs saistības nemainās, līdz maksājumu kopsumma, izņemot priekšmaksājumu no ES, ir sasniegusi noteikto procentuālo daļu (88% vai 79%) no kopējās summas visam daudzgadu periodam, par kuru ir vienošanās ar Eiropas Komisiju. Pēc tam, līdz sasniedz maksimālo procentuālo daļu
 (95%), valdības izdevumu atmaksāšanu iereģistrē kā valdības ieņēmumus, kuru summa ir tāda pati kā maksājums, kuru Eiropas Komisija vairs neatlīdzina, savukārt ekvivalentais finanšu darījums ir kā valdības saņemtā avansa samazinājums. 

Projekta izdevumu atlikusī daļa (5%) valstij ir jāfinansē iepriekš, un ES šos izdevumus sedz tikai vēlāk. Ja daudzgadu plānošanas perioda beigās kopējie valsts izdevumi nesasniedz maksimālo procentuālo daļu no perioda kopējās summas, tad daļa no šī avansa, ko valsts nav izmantojusi, tiek atmaksāta Eiropas Komisijai, neietekmējot valdības ieņēmumus un ietekmējot tikai finanšu kontus.
3. Traktējuma pamatojums
Valdības sektoram nepiederoša vienība kā saņēmējs
Traktējums ir saskaņā ar EKS95 noteikumiem attiecībā uz reģistrācijas laiku un atbilst uzkrāšanas principam. 

Subsīdijas iereģistrē tad, kad notiek darījums vai notikums (ražošana, pārdošana, ievešana utt.), kas ir pamats subsīdijas piešķiršanai (EKS95 4.39). Šāds pasākums var būt, piemēram, lauksaimnieciska ražošana vai preču eksports.
Kārtējo pārskaitījumu (skaidrā naudā) iereģistrēšanas laiks ir tas laiks, kurā spēkā esošie noteikumi (vai līgumiskas vienošanās) nosaka, kad ir jāveic šie pārskaitījumi (EKS95 4.123).
Investīciju subsīdijas naudā tiek iereģistrētas, kad ir paredzēts maksājums vienībai, kas bruto ieguldījumus pamatkapitālā reģistrē savos kontos (EKS95 4.162).
Attiecībā uz darījumu reģistrēšanas laiku pastāv zināma neskaidrība starp to brīdi, kad saistība tiek atzīta, un brīdi, kad Eiropas Komisija to samaksās. Tomēr praksē, ja Eiropas Komisija ir pieņēmusi lēmumu par samaksu, parasti ir tikai ļoti neliela aizkavēšanās pirms šo naudas līdzekļu faktiskā pārveduma. Papildus tam šķiet, ka informācija tiešā veidā ir viegli pieejama tikai no kases datiem saņēmējvalstu pārskatu sistēmās.
Valsts maksāta avansa gadījumā šādam traktējumam attiecībā uz valdības sektoram nepiederošu saņēmēju no ekonomiskā viedokļa ir jēga, jo galasaņēmēja finansiālais stāvoklis tiek ietekmēts laikā, kad valsts šo avansu izmaksā, un tam ir būtiska ietekme uz viņa saimniecisko rīcību. Šajā gadījumā valsts rīkojas Eiropas Komisijas “vārdā”. Tāpēc valsts maksājums savā ziņā ir Eiropas Komisijas samaksas saistību ”subrogācija”. 

Protams, nacionālajos kontos valdības finansiālā prasība pret Eiropas Komisiju ir jāiereģistrē. Tomēr, lai tā darītu, nav vajadzīgs, lai Eiropas Komisija šo prasību formāli atzītu. AF.7 gadījumā šāda abpusēja vienošanās būtu precīzi jāformulē, taču ne tik formāli kā citu finanšu instrumentu, piemēram, aizdevumu izsniegšanas vai vērtspapīru emisijas gadījumā. 

Praksē naudas summa, kuru valsts ir izmaksājusi galasaņēmējam avansā, atšķirsies no noslēguma atmaksājuma tikai ļoti īpašos gadījumos, galvenokārt kļūdu un krāpniecisku darbību dēļ
.
Valdības sektora vienība kā saņēmējs
Paredzētais traktējums vispirms balstās uz pieredzi, kas skaidri parāda, ka Eiropas Komisija gandrīz vienmēr samaksā to, kas ir faktiski deklarēts. Gadījumi, kad ES neatmaksā valsts maksājumu, ir ļoti reti (un tās ir ļoti mazas naudas summas salīdzinājumā ar visu naudas plūsmu
).
Ņemot vērā vienošanās ar ES, pēc definīcijas valsts izdevumiem ir jāatbilst precīzām prasībām un valstij nebūtu jāmēģina iegūt neatbilstošus ieņēmumus. Papildus tam Eiropas Komisija veic arī iekšzemes kontroli, tā ka fondu nepareiza izlietošana, programmu nepabeigšana, krāpšanas gadījumi u.c. pārsvarā ir izņēmums. Šādos apstākļos šķiet, ka Eiropas Komisijas kontroles pasākumi ir drīzāk formāli (bet nepieciešami) pasākumi
.
Otrkārt, šāds traktējums izslēdz jebkuru īslaicīgu iespaidu uz valdības deficītu/atlikumu
, kura iemesls ir ES un dalībvalsts organizatoriskas vienošanās un kas var mākslīgi kādā momentā “padarīt neskaidru” valdības deficīta vai atlikuma precīzo lielumu, un kas var būt ekonomiski nepamatots iemesls dalībvalstu neviendabībai.
Šinī sakarā, ievērojot tos pašus noteikumus kā attiecībā uz Eiropas Komisijas tiešajiem maksājumiem valdības sektoram nepiederošiem saņēmējiem, var rasties mākslīga nesabalansētība, jo ir ļoti iespējams, ka valsts būs spiesta veikt ievērojamus izdevumus gada beigās, kas varētu radīt problēmu korekti analizēt tekošā gada fiskālo situāciju, radot risku mazināt dalībvalstu datu salīdzināmību.
Galu galā šāds traktējums netraucē arī projektu vadībai, jo, lai izvairītos no jebkādas īslaicīgas negatīvas ietekmes uz deficītu un atlikumu, valsts varētu izlemt pārcelt dažus izdevumus uz vēlāku laiku.
Eiropas Komisijas sākotnējais maksājums
Šāda traktējuma pamatā ir fakts, ka ES noteikumi nosaka, ka vienīgi tad, kad valstij ir radušies izdevumi, valsts drīkst prasīt Eiropas Komisijai naudas atmaksāšanu atbilstoši noteiktiem un nemainīgiem noteikumiem.  Tādēļ līdz attiecīgu izdevumu rašanās gadījumam naudas atmaksāšana nevar tikt iereģistrēta kā ieņēmumi. ES noteikumi nekādā veidā neparedz nekādu iespēju palielināt valsts ieņēmumus, jo tas būtu pretrunā ar ES pašreizējās darbības pamatprincipiem. 

Tāpēc šāds sākotnējais maksājums nacionālajos kontos var tikt traktēts vienīgi kā finansiāls avanss bez jebkāda iespaida uz valdības deficītu vai atlikumu. 

4. 4. Uzskaites piemēri
1. 1. Galasaņēmējs nav valdības sektora vienība (valsts avansa gadījums)
Nevalstiskam ražotājam ir tiesības saņemt 1000 vienības no Eiropas Komisijas kā ieguldījumu atbalstu gadā n. Tas šo summu gadā n saņem no valsts, taču Eiropas Komisija 1000 vienību apmaksu veic tikai gadā n+1
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2. 2. Galasaņēmējs ir valdības sektora vienība
Valdības sektora vienība ir iztērējusi 2000 vienības (šeit kā bruto ieguldījumus pamatkapitālā) projektā, kura līdzfinansējums ir līdz 50%. Attiecīgie dokumenti ir nosūtīti uz Eiropas Komisiju, tomēr tā atmaksā 1000 vienības tikai nākamā gada laikā. 
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5. Atslēgvārdi un atsauces
ES subsīdijas 
EKS95 4.31
Subsīdijas (uzskaites laiks)
EKS95 4.39
Kārtējie pārskaitījumi (uzskaites laiks) 
EKS95 4.123
Kapitāla pārvedumi (uzskaites laiks)
EKS95 4.166
Citi konti AF.7 
EKS95 5.128
� Daži izņēmumi rodas tikai gadījumā, ja maksājumi ir saistīti ar lauksaimniecības politiku


� Šādu priekšmaksājumu apjoms parasti bija 7% no 2000. – 2006. gada programmu kopējā apjoma. Tomēr pašlaik Eiropas Komisija ir izmaksājusi avansā 10% 2004. gadā un 6% 2005. gadā no programmu kopējā apjoma pievienošanās  valstīs.


� Termins “galasaņēmējs” ir jāsaprot tikai kā vienība, kas veic darbības, par kurām var saņemt ES subsīdiju.


� Te ietilpst arī gadījums, kad veic maksājumus juridiskām iestādēm, kuras tiek klasificētas kā tirgus ražotāji, kas atrodas ārpus vispārējās valdības sektora (sk. šīs Rokasgrāmatas 1. daļu).


� Tas ir vispārējs EKS95 noteikums, kas maksimāli jāievēro. Taču dažos ļoti specifiskos un izņēmuma gadījumos var rasties grūtības iegūt informāciju par precīzu periodu, kurā attiecīgā ražošana ir notikusi. Vispārpieņemts, ka skaidras naudas saņemšanas laiks (vai nu no Eiropas Komisijas, vai arī no valsts kā avanss – sk. tālāk) varētu tikt uzskatīts kā reģistrācijas periodu aizstājošs rādītājs, ja veic reģistrāciju atbilstoši uzkrāšanas principam. Tomēr statistikas iestādēm jādara viss iespējamais, lai par darījumiem, kuros parādās ražošanas darbības un samaksas laika atšķirības, kuru dēļ valsts budžeta bilancē var rasties kļūda, būtu atbilstoša informācija vai adekvātas novērtēšanas metodes.


� Neatkarīgi no procentu izmaksām, kas rodas, finansējot valsts maksājumu galasaņēmējiem


� Jāņem vērā, ka iepriekšminētie gadījumi izslēdz krāpšanas iespējas tīšu kļūdu dēļ galasaņēmēja deklarācijā, jo valstij nav iespēju atklāt šādas kļūdas tad, kad tā šos dokumentus nosūta Eiropas Komisijai. Tas būtu jātraktē kā negatīvs pārvedums, ko vairumā gadījumu reģistrē tad, kad Komisija pieprasa līdzekļu atmaksāšanu.


� Bez šaubām, tāda valdības sektora vienība, kura pieņem ekonomisku lēmumu (projekta vadītājs), ir jānošķir no tādas valdības sektora vienības, kura saņem un pārdala ES fondus (naudas pārvaldītājs). Tas būs svarīgi nacionālajos kontos, ja šīs vienības atrodas dažādos apakšsektoros.


� Liekas, ka īpašos gadījumos valdība drīkst arī tērēt naudu akciju iegādei, taču tas var būt saistīts tikai ar valsts līdzfinansējuma daļu, jo ES nekad šādus darījumus tieši neatlīdzina.


� Principā Eiropas Komisija patur 5% no kopējās summas, par kuru ir vienošanās, un izmaksā 95% no plānošanas perioda kopējās summas.


� Tomēr daudz biežāk gadās, ka Eiropas Komisija pieprasa papildu dokumentāciju, līdz ar to atmaksāšana kavējas.


� To galvenokārt novēro lauksaimniecisku palīdzību gadījumos, kur noteikumi ir daudz sarežģītāki, un tā nav daļa no daudzgadu programmas.


� Jebkurš atmaksājums ir jāiereģistrē, ja to pieprasa ES.


� Tas varētu būt īpaši nozīmīgi konkrētās daudzgadu programmas gan pirmajā, gan pēdējā gadā, savukārt atšķirības no viena gada uz nākamo var nebūt lielas.
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