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SASKAŅOTIE PATĒRIŅA CENU INDEKSI (SPCI)
VISPĀRĪGA LIETOŠANAS PAMĀCĪBA
	Šajā pamācībā ir īss Saskaņoto patēriņa cenu indeksu (SPCI) apraksts. Tas ir paredzēts neprofesionālajiem SPCI lietotājiem, tostarp analītiķiem un komentētājiem, kas vēlas iegūt vispārīgu pārskatu par šiem cenu indeksiem.
Pamācībā ir arī atsauces un saites uz daudz sīkāku informāciju par SPCI, kā arī kontaktu saraksts plašākas informācijas iegūšanai. Pamācībai ir pievienots visu juridiski saistošo regulu saraksts, kas attiecas uz SPCI.



1. Vispārīga informācija par SPCI
Patēriņa cenu indeksi (PCI) ir ekonomiskie rādītāji, kas izveidoti, lai novērtētu mājsaimniecību iegādāto patēriņa preču un saņemto pakalpojumu cenas izmaiņas laika gaitā.
PCI izmanto ļoti dažādiem mērķiem, tostarp kā informācijas avotu monetārās politikas noteikšanai, komerclīgumu, algu, sociālās aizsardzības pabalstu vai finanšu instrumentu indeksācijai, kā līdzekli nacionālo kontu deflācijai vai iekšzemes patēriņa vai dzīves līmeņa aprēķināšanai.
SPCI ir ES patēriņa cenu indeksu kopums, kas aprēķināts atbilstoši saskaņotai metodei un vienotām definīcijām. Galvenie SPCI ir:
• monetārās savienības patēriņa cenu indeksi (MUICP) – eirozonas valstu kopējie cenu indeksi;

• Eiropas patēriņa cenu indekss (EICP) – attiecas uz eiro zonu un pārējām ES valstīm; 

• valsts SPCI – katras atsevišķas ES dalībvalsts patēriņa cenu indekss.
Turklāt pastāv arī Eiropas ekonomikas zonas patēriņa cenu indekss (EEAICP), SPCI EEZ valstīm un pagaidu SPCI pievienošanās valstīs un kandidātvalstīs
.
MUICP un EICP aprēķina Statistikas birojs, izmantojot dalībvalstu sniegtos datus par cenu izmaiņām un patērētāju patēriņa struktūru to tautsaimniecības teritorijās. Kā paskaidrots turpmāk, visu valstu indeksu apkopošanai izmanto valstu “mājsaimniecības naudas izdevumu galapatēriņa” svarus.
Principā SPCI ir iespējams pārskatīt, īpaši tad, ja ir pieejama jauna vai precīzāka informācija.

Ātrais novērtējums
Statistikas birojs katru mēnesi publicē arī MUICP ātro novērtējumu. Šā novērtējuma pamatā ir to valstu rezultāti, kas pirmās publicē patēriņa cenu indeksu novērtējumu, kā arī informācija par enerģijas cenām. Prognoze norāda, kāds būs gaidāmais MUICP tad, kad būs pieejami visi vajadzīgie dati.
2. SPCI pamatojums un aptvertie dati
SPCI mērķis ir aptvert visus galapatēriņa izdevumus attiecībā uz visiem mājsaimniecību veidiem, lai laicīgi un precīzi atspoguļotu inflāciju.
Pēc būtības SPCI ir “Laspeiresa tipa cenu indeksi”, nevis “dzīves dārdzības indeksi”, tādējādi arī atspoguļojot to nozīmi cenu stabilitātes mērījumos. Tas nozīmē, ka SPCI var uzskatīt par līdzekli cenu mērīšanai, kad pastāv nemainīga patēriņa struktūra, nevis par tādu, kura pamatā ir ekonomikas teorija par patērētāja gūto labumu. Jēdzieniskās atšķirības starp divu veidu cenu indeksiem praksē parasti nerada būtiski atšķirīgus rezultātus, tomēr lai iegūtu sīkāku informāciju par šo jautājumu, pamācības beigās ir dotas vairākas atsauces.

SPCI aptvertos datus saskaņā ar Eiropas kontu sistēmas (EKS 1995) nacionālo kontu jēdzienu definē kā “mājsaimniecību naudas izdevumu galapatēriņu” (ESA 1995).

“Mājsaimniecību naudas izdevumu galapatēriņa” izmantošanai ir šādas praktiskas sekas:

• izmantotie dati ģeogrāfiskā un iedzīvotāju ziņā aptver visus mājsaimniecību pirkumus valsts teritorijā – gan rezidentu, gan nerezidentu mājsaimniecību pirkumus (tā sauktā “iekšzemes patēriņa koncepcija”);

• SPCI aptver to preču un pakalpojumu cenas, par ko ir veikta samaksa naudā. Piemēram, neuzskaita īpašu maksu vai nodokļus, ko maksā valdībai par licencēm (ja vien pretī netiek saņemta līdzvērtīga prece vai pakalpojums);

• aprēķinos izmantotās cenas ir tās, ar kurām faktiski saskaras patērētāji, piemēram, tajās ietver tādus tirdzniecības nodokļus precēm kā pievienotās vērtības nodokli, un tās atspoguļo sezonas izpārdošanu cenas;

• SPCI neuzskaita procentus un kredīta maksājumus, tos uzskatot par finansēšanas izmaksām, nevis patēriņa izmaksām.

Atšķirības starp SPCI un valstu PCI

Praksē atšķirība starp SPCI un atsevišķiem valstu PCI var būt būtiska. Kopumā atšķirības samazinās, tomēr valstu PCI aprēķināšanai tiek izmantota atšķirīga metodoloģija. Daudzās valstīs iekšzemes PCI tika izveidoti dažādiem mērķiem, piemēram, “dzīves dārdzības indeksi” un “kompensēšanas indeksi”, un dažu valstu PCI pamatā esošās koncepcijas un metodes nav piemērotas SPCI kā “tīra” inflācijas mēra (inflācijas ietekmes uz pirktspēju) aprēķināšanai.

Daži atšķirību starp SPCI un valstu PCI piemēri ir minēti turpmāk:

• subsidētas veselības aprūpes un izglītības traktējums. SPCI uzskaita neto cenu, par ko maksā patērētāji (pēc kompensāciju saņemšanas), savukārt dažos valstu PCI šos maksājumus neuzskaita vai uzskaita bruto cenu;

• īpašnieka apdzīvota mājokļa traktējums. SPCI šobrīd neiekļauj nosacītās cenas par pakalpojumiem, ko sniedz īpašnieka apdzīvotais mājoklis. Tomēr tiek pētīts indekss, kas ir balstīts uz mājokļa iegādes cenu, un turpmāk tas var tikt iekļauts SPCI. Kamēr nav pieņemts lēmums par tā iekļaušanu SPCI, to eksperimentāli apkopos atsevišķi. Valstu PCI aprēķināšanai izmanto dažādas metodes, piemēram, dažas valstis izmanto nosacīto īri, PCI ietver hipotēkas procentus vai arī vispār neuzskaita mājokļa izmaksas īpašnieku mājokļiem;

• datu apkopošanas formulas, ko izmanto indeksa aprēķinu stratifikācijas viszemākajiem līmeņiem, lai iegūtu tā sauktās “vienkāršās grupas”. SPCI izmanto aritmētisko vai ģeometrisko vidējo cenu attiecību, bet dažu valstu PCI aprēķinam tiek izmantotas citas formulas;

• ģeogrāfiskais un iedzīvotāju aptvērums. SPCI aptver gan rezidentu, gan iebraucēju izdevumus valsts teritorijā, bet dažu valstu PCI aprēķina mērķis ir aptvert visus pastāvīgo iedzīvotāju izdevumus gan valstī, gan ārpus tās.

3. Piekļuve SPCI datiem un metadatiem
SPCI publicē katru mēnesi saskaņā ar stingru, saspringtu un iepriekš izziņotu grafiku – parasti 17 līdz 19 dienas pēc attiecīgā mēneša beigām. SPCI ātro novērtējumu parasti publicē attiecīgā mēneša pēdējā darba dienā.

Dati
Katru mēnesi publicētie SPCI dati ir cenu indeksi, gada vidējie cenu indeksi un to izmaiņu koeficienti, kā arī mēneša un gada izmaiņu koeficienti. Tiem nepiemēro sezonas korekcijas.

Papildus kopējam SPCI publicē arī 100 dažādu preču un pakalpojumu cenu indeksus. Galvenās grupas ir šādas:

Pārtika

Alkohols un tabaka

Apģērbs

Mājoklis

Mājsaimniecības ierīces

Veselība
Transports
Sakari
Atpūta un kultūra
Izglītība
Viesnīcas un restorāni
Dažādi
Turklāt publicē dažādus īpašus apkopojumus, tostarp:
SPCI, neskaitot enerģijas cenas,
SPCI, neskaitot enerģijas, pārtikas, alkohola un tabakas cenas,
SPCI, neskaitot neapstrādātas pārtikas cenas,
SPCI, neskaitot enerģijas un sezonas preču cenas,
SPCI, neskaitot tabakas cenas.
Publicē arī svarus atsevišķām indeksa aprēķināšanai izmantotām preču un pakalpojumu grupām, kā arī atsevišķām valstīm.
Visi SPCI, pilnīgs to veidojošo indeksu un īpašo rādītāju saraksts ir pieejams Statistikas biroja tīmekļa vietnē (sadaļa “Ekonomika un finanses” [Economy and Finance]) un “Eiro rādītāju” tīmekļa vietnē (statistikas sadaļa “Patēriņa cenas” [Consumer Prices]).
“Eiro rādītāju” tīmekļa vietne nodrošina ātru piekļuvi jaunākajiem galvenajiem rādītājiem un būtiskākajiem apakšindeksiem. Statistikas biroja tīmekļa vietnē ir pieejami arī ikmēneša paziņojumi presei un sīkāks apraksts (“Statistika īsumā. Ekonomika un finanses. 2. tēma” [Statistics in Focus – Economy and Finance – Theme 2]).
Metadati
Statistikas biroja tīmekļa vietne nodrošina piekļuvi arī “SPCI atsauces dokumentu apkopojumam” [Compendium of HICP reference documents], kurā ir Komisijas 1998. un 2000. gadā Padomei sagatavoti sīki izstrādāti ziņojumi, ar SPCI saistītas regulas, vadlīnijas un dažas tehniskas piezīmes.
4. Pamatinformācija par SPCI aprēķināšanu
Saskaņošanas rezultāti saistībā ar to, kādas vienošanās ir panāktas tehniskos jautājumos, ir aprakstīti turpmāk šajā pamācībā. Šajā nodaļā ir īsa ievada informācija par to, kā atsevišķus ar aprēķiniem saistītus jautājumus traktē, veidojot SPCI.
Datu vākšana par cenām
Datu vākšanu par cenām dalībvalstīs parasti veic, apmeklējot vietējos mazumtirgotājus un pakalpojumu sniedzējus, kā arī datus vācot centralizēti (izmantojot pastu, tālruni, e-pastu un internetu). Nesen vienā dalībvalstī SPCI vajadzībām pirmoreiz tika izmantoti mazumtirgotāju “skeneru dati” (dati, kas tiek reģistrēti elektroniski, kad patērētāji apmaksā pirkumus kasēs).

Kvalitātes izlīdzināšana
Kvalitātes izlīdzināšana ir nepieciešama, jo tirgū esošo preču un pakalpojumu īpašības laika gaitā mainās. Piemēram, nav iespējams vienkārši salīdzināt konkrēta auto cenu ar “līdzīgu”, kas ir pārdots pirms pieciem gadiem. Šajā laikā automašīnas kvalitāte ir mainījusies, salīdzinot cenas, kvalitātes izmaiņas ir jāņem vērā. Tāpēc statistiķim, kas salīdzina cenas, ir jāveic kvalitātes izlīdzināšana, t. i., viņam ir jānovērtē, kāda automašīnas cenas izmaiņu daļa ir saistīta ar kvalitātes izmaiņām un kāda ir uzskatāma par patiesas cenu izmaiņas daļu.

Kvalitātes izlīdzināšanu daudzi cenu indeksu eksperti atzīst par vienu no svarīgākajām (vai pat svarīgāko) un visgrūtāk risināmajām problēmām, veidojot patēriņa cenu indeksu. Saistībā ar SPCI ir noteikti obligātie standarti kvalitātes izlīdzināšanai – pēc iespējas ir jāveic tieša kvalitātes izlīdzināšana un visu cenas izmaiņu apjomu bez atbilstoša pamatojuma nedrīkst attiecināt uz kvalitātes izlīdzināšanu. Praksē dalībvalstis, veidojot to SPCI, veic izlīdzināšanu saistībā ar preču un pakalpojumu kvalitāti, izmantojot dažādas tiešas un netiešas metodes. Tomēr, kā paskaidrots turpmāk, nodaļā “Turpmākās darbības saskaņošanai”, ir vajadzīgs konkrētāk formulēt kvalitātes izlīdzināšanas metodes.

Preču un pakalpojumu grozs un svēršana
Patiesībā preču un pakalpojumu iegādes sadalījums un dažu preču un pakalpojumu konkrētās īpašības katrā valstī ir atšķirīgas, nav viendabīga groza, kas būtu piemērojams visās valstīs. SPCI šo faktu atspoguļo, jo ir balstīts uz cenām un izdevumiem, kas ir raksturīgi atsevišķai valstij, nevis uz vidējo “eiro grozu”.

SPCI aprēķināšanai valstī izmantotie svari var attiekties uz laikposmu līdz pat septiņiem gadiem pirms esošā gada. Tomēr, lai samazinātu neatbilstības, ko tas var radīt, katru gadu ir jāveic korekcijas saistībā ar jebkādām īpaši lielām izdevumu struktūras pārmaiņām. Aprēķinot SPCI ir jāņem vērā visas jaunās nozīmīgās preces un pakalpojumi. Īpaši noteikumi attiecas uz situācijām, ja maksa tiek piemērota precēm un pakalpojumiem, ko iepriekš varēja iegūt par brīvu, citi noteikumi attiecas uz situāciju, kad tirgi tiek padarīti pieejami citiem piegādātājiem, kas faktiski var nodrošināt patērētājiem ieguvumu cenas ziņā.

Aprēķināšana un apkopošana
Lai rezultāti būtu salīdzināmi, katras valsts SPCI ir jāapkopo, izmantojot noteiktas formulas (aritmētiskā vai ģeometriskā vidējā koeficientu, bet ne cenu attiecību aritmētisko vidējo).

MUICP apkopo kā vidēji svērto indeksu eiro zonas valstīm. Valstu svarus aprēķina, izmantojot nacionālo kontu datus par “mājsaimniecību naudas galapatēriņa izdevumiem”. ES un EEZ HICP indeksa aprēķināšanai, eiro zonu uzskata par vienotu kopumu, kam pievieno citu valstu datus (svari arī šoreiz ir balstīti uz nacionālo kontu datiem, kas pārrēķināti atbilstoši pirktspējas standartam).

Visā ES, lai ik mēnesi aprēķinātu SPCI, tiek izmantots vairāk nekā miljons cenu novērojumu.

5. SPCI, cenu stabilitāte un starptautiskā salīdzināšana
Patēriņa cenu indeksus var izmantot dažādiem mērķiem (piemēram, sociālo pabalstu vai līgumu indeksēšanai un kā datus cita veida ekonomiskās analīzes veikšanai), bet galvenais šī saskaņošanas projekta mērķis ir to izmantošana cenu stabilitātes pārraudzīšanai eiro zonā. SPCI ir izveidoti, lai nodrošinātu vislabāko rādītāju eiro zonas un ES mājsaimniecību patēriņa inflācijas starptautiskai salīdzināšanai.

SPCI projekta sākumposmā SPCI galvenokārt izmantoja, lai novērtētu cenu stabilitāti un cenu izlīdzināšanos, kas ir prasība, lai pievienotos Ekonomikas un monetārajai savienībai. Pēdējā laikā interese vairāk ir pievērsta valstu grupu apkopotajiem indeksiem, īpaši MUICP. Šīs izmaiņas atspoguļo Eiropas Centrālās bankas mērķi nodrošināt cenu stabilitāti un uzskatu, ka SPCI ir vispiemērotākais līdzeklis cenu stabilitātes novērtēšanai (Eiropas Centrālā banka ir noteikusi, ka cenu stabilitāte ir ikgadējs cenu pieaugums, kas nepārsniedz 2% un kas saglabājams vidējā termiņā). Eiropas Centrālā banka 2003. gadā atkārtoti apstiprināja tās noteikto inflācijas mērķa lielumu, piebilstot, ka “vienlaicīgi Padome piekrita, ka cenu stabilitātes sasniegšanai tā centīsies inflāciju vidējā termiņā saglabāt tuvu 2% robežai”.

SPCI koncentrēšanās uz cenu stabilitātes un izlīdzināšanas nodrošināšanu, kā arī uz starptautisku salīdzināšanu nenozīmē, ka plašs lietotāju loks nedrīkstētu vai nevarētu to izmantot citiem mērķiem. Atkarībā no konkrētā mērķa, kāds ir lietotājam, SPCI var būt vislabākā pieejamā statistiskā informācija par cenām. Tomēr visiem SPCI lietotājiem ir jāņem vērā, ka SPCI var pārskatīt – indeksi var tikt mainīti pēc pirmo rezultātu publicēšanas.

6. Saskaņošana
Juridiskais pamats
Pirmais starpposma mērķis SPCI izstrādei bija Padomes regulas pieņemšana 1995. gada oktobrī, ar kuru tika izveidots juridiskais pamats saskaņotas metodoloģijas izveidei salīdzināmiem PCI saskaņā ar Māstrihtas Līguma konverģences kritērijiem.

Norise
Programmas saskaņotas metodoloģijas izveidošanai pamatā bija aktīva ES valstu statistikas biroju cenu ekspertu līdzdalība, ko koordinēja un vadīja Statistikas birojs.

Projekta izstrādē galvenā loma bija SPCI darba grupai. Darba grupā piedalījās Statistikas biroja, dalībvalstu, Eiropas ekonomikas zonas valstu un kandidātvalstu pārstāvji, savu ieguldījumu sniedza arī lietotāju pārstāvji no Eiropas Centrālās bankas, valstu centrālajām bankām un Komisijas ekonomikas un finanšu lietu ģenerāldirektorāta. Pirmajos gados piedalījās arī Eiropas Ekonomiskās un sociālās statistikas informācijas padomdevēju komiteja (CEIES).

Attiecībā uz visiem ar SPCI saistītajiem tiesību aktiem tiek prasīts ES augstākā līmeņa komitejas saistībā ar statistikas datu apstrādi – Statistikas programmu komitejas – atzinums.

Obligātie standarti
Saskaņošanas pieeja paredzēja vispirms pieņemt satvara Padomes regulu, kas nosaka vispārējos SPCI darbības principus un piemērošanas jomu. Tā tika izveidota gadu gaitā, izmantojot vairākas juridiski saistošas īstenošanas regulas, kas attiecās uz kādu konkrētu metodoloģijas jomu vai vairākām šādām jomām. Šajās regulās definēto metožu piemērošanā var pieļaut nelielas novirzes, jo noteiktā salīdzināmības precizitāte vispārīgo indeksu līmenī paredz pielaidi līdz pat 0,1 procentpunktam uz katru pusi. Mērķis bija nodrošināt rezultātu salīdzināmību, nevis panākt vienveidīgu metožu pielietošanu visos gadījumos.

Saskaņošanas projekta laikā Komisija sniedza dalībvalstīm finansiālu atbalstu, lai palīdzētu nodrošināt vajadzīgos resursus to veicamajai darba daļai. Kandidātvalstīm tika sniegts tehnisks atbalsts.

7. Turpmākie ar saskaņošanu saistītie tehniskie jautājumi
Saskaņošanas prioritātes
SPCI programmas sākumposmā, balstoties uz dalībvalstu PCI ekspertu viedokli, tika izveidots šāds potenciāli svarīgo jautājumu saraksts. Tabulā katram tematam ir norādīts tobrīd par ticamāko uzskatītais jautājuma apriorais svarīgums saistībā ar starptautisko salīdzināmību. Saraksts kopš tā laika bieži ir izmantots kā vadlīnijas turpmākajai saskaņošanai.

Jautājumi, kas saistīti ar SPCI salīdzināmību

	Jautājums
	Ilgtermiņa ietekme
	Īstermiņa ietekme

	Kvalitātes izlīdzināšana
	3
	1

	Vienkāršās patēriņa grupas aprēķināšanas formula
	2
	1

	Posteņu svaru pielietošanas ilgums
	2
	1

	Trūkstoši / aizvietoti novērojumi
	2
	1

	Pamatindeksa veidošana
	2
	0

	Rediģēšana / datu sagatavošana
	1
	1

	Preču un pakalpojumu grupu iekļaušana / neiekļaušana
	1
	0

	Jaunas bāzes noteikšana svariem
	1
	0

	Vienkāršo patēriņa grupu skaits
	0
	2

	Reprezentatīvi posteņi vai nejaušā izlase
	0
	2

	Reģionālās atšķirības
	0
	2

	Tirdzniecības vietu veidi
	0
	2

	Izlases kļūda
	0
	2

	Atlaides (ja tās laika gaitā ir nemainīgas)
	0
	0

	Tabulas paskaidrojumi: 3 = augsta varbūtība, 2 = vidēja varbūtība, 1 = iespējams, 0 = maz ticams


Par prioritāriem tika noteikti jautājumi, kuru varbūtība ir visaugstākā un kam ir ilgtermiņa ietekme, un tika izstrādāta plaša darba programma. Galvenie sasniegumi šobrīd ir saistīti ar turpmāk minētajām sekmēm saistībā ar SPCI regulām.
8. Ar SPCI saistītās regulas
Šajā nodaļā hronoloģiskā kārtībā ir aprakstīti galvenie jautājumi, uz kuriem attiecas kopš 1995. gada īstenotās ar SPCI saistītās regulas. Šeit ir norādīti galvenie risinātie tehniskie jautājumi, tādējādi sniedzot ieskatu sasniegtajā. Pilnas atsauces uz visām regulām ir atrodamas pamācības pielikumā.

Pirmā Padomes regula, kas izveidoja juridisko pamatu saskaņotas metodoloģijas izstrādei PCI apkopošanai dalībvalstīs, tika pieņemta 1995. gadā. Tajā bija arī dažas pamata definīcijas turpmākai piemērošanai, un ar to tika noteikti pirmie standarti saistībā ar tādiem jautājumiem kā indeksu sākotnējais apjoms, sagatavošanas ilgums un publicēšanas biežums. Tajā bija arī paredzēti pasākumi vajadzīgā dalībvalstu papildu darba finansēšanai.

Komisijas regula, kas tika pieņemta 1996. gadā, noteica vairākus standartus:

• indeksu sākotnēji aptvertās preču un pakalpojumu grupas: būtībā visas preces un pakalpojumi, kas pieejami vietējā tirgū, paredzot pakāpenisku iekļaušanu noteiktām pozīcijām, bet dažas īpaši izslēdzot;

• jauno nozīmīgo preču un pakalpojumu traktēšana: aprēķinos ir jāiekļauj visi produktu tipi, kuru svars mājsaimniecību galapatēriņa izdevumos ir vismaz viena tūkstošdaļa;

• vienkāršo patēriņu grupu formulas: ir aizliegta cenu attiecības vidējā aritmētiskā rādītāja izmantošana, ja vien nav pierādāms, ka tas neietekmē salīdzināmību;

• obligātie standarti kvalitātes izlīdzināšanai: pēc iespējas ir jāveic tieša kvalitātes izlīdzināšana un visu cenas izmaiņu apjomu bez atbilstoša pamatojuma nedrīkst attiecināt uz kvalitātes izlīdzināšanu;

• izlases veidošana: izlasei ir jābūt pietiekami reprezentatīvai saistībā ar attiecīgās produktu grupas cenas dažādību. Mērķa izlase ir jāsaglabā;

• trūkstošo cenu novērošana: visjaunāko novērojumu izmantošana nedrīkst būt ilgāka par diviem mēnešiem;

• izmantojamā klasifikācija (tobrīd COICOP starptautiskās klasifikācijas pagaidu redakcija) un aprēķināmo apakšindeksu līmenis (COICOP grupu sadalīšana).

Regulas, kas pieņemtas 1996. un 1997. gadā, noteica:

• kārtību SPCI datu pārsūtīšanai Statistikas birojam;
• obligātos standartus SPCI piemērojamo svaru kvalitātei: dati, balstoties uz kuriem ir aprēķināti svari, nedrīkst attiekties uz laikposmu, kas pārsniedz septiņus gadus pirms gada, kam tiek aprēķināts indekss. Katru gadu ir jāveic pārbaudes, lai pārliecinātos, vai nav notikušas būtiskas izmaiņas, un vajadzības gadījumā ir jāveic selektīvas korekcijas.
Trīs turpmākās regulas, kas tika pieņemtas 1998. gadā:

• paplašināja SPCI iekļaujamo produktu klāstu, lai iekļautu dažas preces un pakalpojumus, kas pirms tam nav bijuši iekļauti (piemēram, COICOP 06.2.1. klase “Medicīnas pakalpojumi”), un lai palielinātu dažu citu produktu klāstu, kuri iepriekš bijuši iekļauti tikai daļēji (piemēram, COICOP 04.4. klase “Citi ar mājokli saistīti pakalpojumi”);

• noteica ģeogrāfisko un iedzīvotāju aptvērumu. SPCI attiecas uz mājsaimniecību pirkumiem valsts teritorijā, ko veic rezidenti un nerezidenti. Principā tiek aptvertas visas iedzīvotāju grupas, tostarp ienākumu sadalījuma marginālos gadījumus, ieskaitot institucionālā aprūpē esošus iedzīvotājus;

• definēja tarifu cenu traktēšanu (piemērām, tādām, kas var būt noteiktas elektroapgādei vai tālruņa pakalpojumiem), pieņemot noteikumus rīcībai tarifu struktūras izmaiņu gadījumos.

Regulas, kas pieņemtas 1999. gadā, attiecās uz:

• obligātajiem standartiem apdrošināšanas darījumu traktēšanai. Par cenas rādītāju uzskata apdrošināšanas bruto prēmijas cenu, bet svariem izmanto tā saucamo “apdrošināšanas pakalpojumu maksu”;
• jauno izmantojamo klasifikācijas sistēmu (COICOP/SPCI klasifikāciju), kas atbilst jaunajai ANO formulētajai COICOP galīgajai redakcijai;
• obligātajiem standartiem cenu reģistrēšanai veselības aprūpes, izglītības un sociālās aizsardzības jomā. Īpaši SPCI ir iekļaujamas mājsaimniecību maksātās summas, no kurām atņemta jebkāda valsts, sociālā nodrošinājuma aģentūru vai citu bezpeļņas iestāžu kompensācija.
Regulas, kas pieņemtas 2000. gadā, ir saistītas ar:

• noteikumiem par preču un pakalpojumu pircēju cenu iekļaušanas laiku: preču cenas SPCI attiecina uz novērojuma izdarīšanas brīdi, pakalpojumu cenas – uz mēnesi, kurā var tikt uzsākta pakalpojuma izmantošana;
• standartiem cenas atlaižu traktēšanai: tiek noteikts, kad SPCI ir jāņem vērā cenu atlaides un cita pircēju stimulēšana.
Vēl divas regulas tika publicētas 2001. gadā:

• par obligātajiem standartiem tādas maksas par pakalpojumu traktēšanai, kas ir proporcionāla darījuma vērtībai, piemēram, tādi var būt maksājumi par finanšu un juridiskajiem pakalpojumi;
• par obligātajiem standartiem pārskatīšanas kārtībai, piemēram, ir saņemta jauna vai precīzāka informācija vai ir veiktas izmaiņas noteikumos, kas reglamentē SPCI sagatavošanu. SPCI var pārskatīt, ievērojot dažus procedūras noteikumus.
	Vadlīnijas:
Papildus plašajam regulu klāstam ir pieņemtas vairākas vadlīnijas saistībā ar pārskatīšanas praksi (tagad tās ir pārveidotas par regulu), noteiktu cenas samazinājuma veidu traktēšanu, cenu novērošanu, kuru izmantošana indeksos ir noraidīta, kā arī saistībā ar datu apstrādes iekārtu atspoguļošanu SPCI.


9. Turpmākā rīcība saskaņošanas jomā
Vērā ņemamie sasniegumi PCI saskaņošanā nenozīmē, ka darbs tuvojas beigām. Ir vairāki būtiski jautājumi, saistībā ar kuriem ir jāveic turpmāka saskaņošana.
Šobrīd darba kārtībā esošie divi būtiskie tehniskie jautājumi ir šādi:
• kvalitātes izlīdzināšana un izlases veidošana. Statistikas birojs un dalībvalstis aktīvi saskaņā ar rīcības plānu risina šo jautājumu. Mērķis ir vienoties par atsevišķiem precīzāk formulētiem labas prakses paraugiem saistībā ar vairākām konkrētām preču un pakalpojumu grupām (īpaši vieglajiem automobiļiem, ilglietojuma patēriņa precēm, grāmatām un CD, apģērbu, datoriem un sakaru pakalpojumiem). Regula, kas attiecās uz šo jautājumu 1996. gadā bija tikai saskaņošanas pirmais posms, tā nespēj nodrošināt pilnīgu salīdzināmību;
• īpašnieka apdzīvots mājoklis. SPCI šobrīd neiekļauj nosacītās cenas par patērētajiem pakalpojumiem, ko sniedz īpašnieka apdzīvotais mājoklis. Šobrīd eksperimentāli tiek veikti aprēķini, izmantojot pieeju, kuras pamatā ir mājsaimniecības sektoram pirmoreiz pieejama mājokļa iegādes cena (galvenokārt tas attiecas uz jaunuzceltām dzīvojamām ēkām). Kamēr nav pieņemts lēmums par indeksu iekļaušanu SPCI, tos eksperimentālā veidā apkopos atsevišķi.
Neskaitot minētos, ir arī citi tehniski jautājumi, kas var nebūt tik būtiski SPCI, bet kas tomēr ietekmēs salīdzināmību, piemēram, sezonālu pozīciju traktēšana un vienkāršo agregātu aprēķinu līmenis.
Citi būtiski uzdevumi, kas turpmāk veicami, ir šādi:

• vispusīgāku sistēmu izstrāde, lai novērtētu dalībvalstu atbilstību spēkā esošajām regulām un citiem norādījumiem. Plašākā nozīmē ir vajadzīga pilnīgāka kvalitātes nodrošināšana SPCI apkopošanā;
• atbalsta sniegšana pievienošanās valstu un kandidātvalstu statistikas birojiem, lai nodrošinātu, ka to SPCI arī ir salīdzināmi, ja tie tādi vēl nav;
• šobrīd plašā SPCI tiesiskā regulējuma konsolidēšana un metodoloģiskas rokasgrāmatas izstrāde atbilstošā laikā, lai palīdzētu datu apkopotājiem un lietotājiem.
Plašāka informācija par SPCI
Lai iegūtu sīkāku informāciju par saskaņošanas gaitu, sk. divus Eiropas Komisijas ziņojumus Padomei par patēriņa cenu indeksu saskaņošanu Eiropas Savienībā – COM(2000) 742, galīgā redakcija, un COM(1998) 104, galīgā redakcija. Tehniskas piezīmes par MUICP un EICP apkopošanu sk. Statistikas biroja cenu salīdzināšanas nodaļas sagatavotajā dokumentā “Par saskaņoto patēriņa cenu indeksu (SPCI) aprēķināšanu” [On the Computation of Harmonized Indices of Consumer Prices – (HICPs)], kas atjaunināts 2001. gada decembrī. Šie dokumenti ir “SPCI atsauces dokumentu apkopojuma” [Compendium of HICP reference documents] daļa. Apkopojumā ir arī ar SPCI saistītie juridiskie dokumenti un vadlīnijas.

Eiropas Centrālās bankas prezidenta Vima Dausenberga [Wim Duisenberg] paziņojums, ar kuru tiek formulēta saikne starp Eiropas Centrālās bankas monetārās politikas stratēģiju un SPCI, Eiropas Centrālās bankas preses konference, 1998. gada 13. oktobrī Frankfurtē.

Eiropas Centrālās bankas 2003. gada 8. maija paziņojums presei par monetārās politikas stratēģiju.

PCI un dzīves dārdzības indeksa jēdzienu izklāstam sk.:

Pīters Hills [Peter Hill] “Inflācija, dzīves dārdzība un patēriņa cenu indeksu joma” [Inflation, the Cost of Living and the Domain of a Consumer Price Index], dokuments iesniegts ANO Eiropas Ekonomikas komisijas un Starptautiskās darba organizācijas apvienotajai sanāksmei par patēriņa cenu indeksiem 1999. gada 3.–5. novembrī Ženēvā.

“Par kādu cenu? Dzīves dārdzības un cenu indeksu jēdzieni un noteikšana” [At what price? Conceptualising and Measuring Cost-of-Living and Price Indexes] Čārlza L. Šulces [Charles L. Schultze] un Kristofera Makī [Christopher Mackie] redakcija, US National Academy of Sciences, 2002. gads.
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PIELIKUMS
Pilnīgs ar SPCI saistīto regulu saraksts (2004. gada martā)
Komisijas 1995. gada 23. oktobra Regula (EK) Nr. 2494/95 par saskaņotiem patēriņa cenu indeksiem (publikācija angļu valodā – OV, L 257, 27.10.1995., 1. lpp.)
Komisijas 1996. gada 9. septembra Regula (EK) Nr. 1749/96 par Padomes Regulas (EK) Nr. 2494/95 attiecībā uz saskaņotiem patēriņa cenu indeksiem sākotnējiem īstenošanas pasākumiem (publikācija angļu valodā – OV, L 229, 10.9.1996., 3. lpp.)
Komisijas 1996. gada 20. novembra Regula (EK) Nr. 2214/96 par saskaņotiem patēriņa cenu indeksiem: SPCI apakšindeksu nosūtīšana un izplatīšana (publikācija angļu valodā – OV, L 296, 21.11.1996., 8. lpp.)
Komisijas 1997. gada 10. decembra Regula (EK) Nr. 2454/97, ar ko nosaka sīki izstrādātus noteikumus Padomes Regulas (EK) Nr. 2494/95 izpildei attiecībā uz obligātajiem standartiem SPCI svariem (publikācija angļu valodā – OV, L 340, 11.12.1997., 24. lpp.)
Padomes 1998. gada 20. jūlija Regula (EK) Nr. 1687/98, ar kuru groza Komisijas Regulu (EK) Nr. 1749/96 par saskaņotā patēriņa cenu indeksa aptvertajām precēm un pakalpojumiem (publikācija angļu valodā – OV, L 214, 31.7.1998., 12. lpp.)
Padomes 1998. gada 20. jūlija Regula (EK) Nr. 1688/98, ar kuru groza Komisijas Regulu (EK) Nr. 1749/96 par saskaņotā patēriņa cenu indeksa aptverto ģeogrāfisko teritoriju un iedzīvotāju kopumu (publikācija angļu valodā – OV, L 214, 31.7.1998., 23. lpp.)
Komisijas 1998. gada 9. decembra Regula (EK) Nr. 2646/98, kas nosaka sīki izstrādātus noteikumus Padomes Regulas (EK) Nr. 2494/95 ieviešanai attiecībā uz obligātiem standartiem tarifu traktējumam Saskaņotajā patēriņa cenu indeksā (publikācija angļu valodā – OV, L 335, 10.12.1998., 30. lpp.)
Komisijas 1999. gada 23. jūlija Regula (EK) Nr. 1617/1999, ar ko paredz sīki izstrādātus noteikumus Padomes Regulas (EK) Nr. 2494/95 īstenošanai attiecībā uz obligātiem standartiem par apdrošināšanas traktējumu Saskaņotajā patēriņa cenu indeksā un ar ko groza Komisijas Regulu (EK) Nr. 2214/96 (publikācija angļu valodā – OV, L 192, 24.7.1999., 9. lpp.)
Komisijas 1999. gada 23. jūlija Regula (EK) Nr. 1749/1999, ar ko izdarīti grozījumi Regulā (EK) Nr. 2214/96 par Saskaņotā patēriņa cenu indeksu apakšindeksiem (publikācija angļu valodā – OV, L 214, 13.8.1999., 1. lpp.)
Padomes 1999. gada 8. oktobra Regula (EK) Nr. 2166/1999, kas nosaka sīkus noteikumus par to, kā īstenot Regulu (EK) Nr. 2494/95 attiecībā uz obligātajiem produktu traktējuma standartiem veselības aizsardzības, izglītības un sociālās aizsardzības nozarēs Saskaņotajā patēriņa cenu indeksā (publikācija angļu valodā – OV, L 266, 14.10.1999., 1. lpp.)
Komisijas 2000. gada 17. novembra Regula (EK) Nr. 2601/2000, ar ko paredz sīki izstrādātus Padomes Regulas (EK) Nr. 2494/95 īstenošanas noteikumus attiecībā uz pirkšanas cenu reģistrēšanas grafiku Saskaņotajā patēriņa cenu indeksā (publikācija angļu valodā – OV, L 300, 29.11.2000., 14. lpp.)
Komisijas 2000. gada 17. novembra Regula (EK) Nr. 2602/2000, ar ko paredz sīki izstrādātus Padomes Regulas (EK) Nr. 2494/95 īstenošanas noteikumus attiecībā uz cenu samazinājuma traktēšanas minimālajiem standartiem Saskaņotajā patēriņa cenu indeksā (publikācija angļu valodā – OV, L 300, 29.11.2000., 16. lpp.)
Komisijas 2001. gada 28. septembra Regula (EK) Nr. 1920/2001, ar ko nosaka sīki izstrādātus noteikumus, lai īstenotu Padomes Regulu (EK) Nr. 2494/95 par minimālajiem standartiem to atlīdzības maksājumu par pakalpojumu traktējumam, kas ir proporcionāli darījuma vērtībai, Saskaņotajā patēriņa cenu indeksā, un ar ko groza Regulu (EK) Nr. 2214/96 (publikācija angļu valodā – OV, L 261, 29.9.2001., 46.lpp., grozījumi publicēti OV, L 295, 13.11.2001., 34. lpp)
Komisijas 2001. gada 28. septembra Regula (EK) Nr. 1921/2001, kas nosaka sīki izstrādātus noteikumus, lai īstenotu Padomes Regulu (EK) Nr. 2494/95 par minimālajiem standartiem Saskaņotā patēriņa cenu indeksa pārskatīšanai, un groza Regulu (EK) Nr. 2602/2000 (publikācija angļu valodā – OV, L 262, 29.9.2001., 49. lpp., grozījumi publicēti OV, L 295, 13.11.2001., 34.lpp.)
Visi šie tiesību akti ir pieejami Eiropas Savienības oficiālajā tiesību aktu datubāzē, šo regulu teksts ir iekļauts arī “SPCI atsauces dokumentu apkopojumā”.
� Eiro zonas valstis: Austrija, Beļģija, Francija, Grieķija, Itālija, Īrija, Luksemburga, Nīderlande, Portugāle, Somija, Spānija un Vācija.


ES valstis: eiro zonas dalībvalstis, kā arī Apvienotā Karaliste, Dānija un Zviedrija. Eiropas ekonomikas zonas valstis: ES valstis, kā arī Islande un Norvēģija.


Pievienošanās dalībvalstis: Čehija, Igaunija, Kipra, Latvija, Lietuva, Ungārija, Malta, Polija, Slovēnija, Slovākija.


Kandidātvalstis: pievienošanās valstis, kā arī Bulgārija, Rumānija un Turcija (2004. gada martā).
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