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Jaunatnes pētījumu veicināšana un atbalsts tiem
Jaunatnes politikas pamatnostādnes 2009.–2018. gadam 
 (turpmāk – pamatnostādnes) apstiprināja 2009. gadā, un jaunatnes pētījumu jomā tajās bija minētas šādas galvenās problēmas:
(1) nav nodrošināts ikgadējs monitorings, izpēte un statistika par jaunatni dažādos aspektos visās valsts politikas jomās, kuras ietekmē jauniešus un attiecas uz tiem;
(2) nav pētnieku tīkla vai institūcijas, kas veicinātu pētījumus par jaunatni visās valsts politikas jomās, kā arī jaunatnes pētnieku sadarbību.

Pamatnostādnēs ir noteikts, ka regulārs situācijas monitorings, izpēte un analīze ir viens no nozīmīgiem uzdevumiem sadarbības veicināšanā un rīcības saskaņošanā jaunatnes politikas jomā valsts līmenī un izpratnes paaugstināšanā par jaunatni. Jaunatnes politikas attīstības redzējumā situācija, kādai vajadzētu būt 2018. gadā, ir raksturota šādi: „Jaunatnes politikas īstenošana ir balstīta uz pētījumiem un datu analīzi, kas palīdz izvēlēties atbilstošākos politikas instrumentus problēmu risināšanai.„ “Dati attiecīgajā nozarē tiek vākti par jauniešu mērķgrupu, un katru gadu iespējams novērtēt jaunatnes attīstības progresu”
.
Saskaņā ar Pamatnostādņu mērķiem un uzdevumiem 2009. gadā tika apstiprināta Jaunatnes politikas valsts programma 2009.–2013.gadam
 (turpmāk – programma), kas paredz nodrošināt regulāru monitoringu un kvalitatīvus pētījumus jaunatnes politikas jomā, tostarp
1)  nodrošināt regulāru jaunatnes situācijas monitoringu;
2)  īstenot pētījumus un nodrošināt pētniecības darba koordināciju par būtiskiem jaunatnes politikas aspektiem un jauniešu dzīves kvalitāti;
3)  organizēt zinātnisku konferenci par jaunatnes politikas pētniecības attīstību Latvijā;
4)  atbalstīt jaunatnes pētnieku tīkla izveidi Latvijā;
5)  izstrādāt jaunatnes politikas īstenošanas indeksu;
6)  izvērtēt jaunatnes politikas īstenošanu pašvaldībās.
Jaunatnes politikas pamatnostādņu 2009.–2018. gadam starpposma izvērtējumā, kas tika veikts 2013. gadā, tika secināts, ka dokumentā iekļautajā jaunatnes politikas novērtēšanas indeksā ir nopietni trūkumi. Lielai daļai rādītāju nevar izsekot, jo nav zināmi avoti, pēc kuriem noteikta to bāzes vērtība, vai arī tie ņemti no plašiem ad hoc pētījumiem, kurus nav iespējams atkārtot. Tāpēc, izstrādājot jaunās Jaunatnes politikas pamatnostādnes 2015.–2020. gadam, jaunatnes politikas indeksa pamatā esošā sistēma tiek pārstrādāta. Attiecīgi tiek aktualizēti līdz šim regulāri veiktie jaunatnes pētījumi (pamatojoties uz Izglītības un zinātnes ministrijas pasūtījumu), nosakot, kādus rādītājus ir būtiski analizēt un kādos intervālos. Turklāt, ja iepriekš nozīmīga mērķgrupa bija jaunieši, ir gaidāms, ka turpmāk pētījumi tiks veikti arī par jaunatnes darbiniekiem, šādi nodrošinot plašāku jaunatnes darba situācijas monitoringu. Paredzams, ka Jaunatnes politikas pamatnostādnes 2015.–2020. gadam tiks apstiprinātas 2015. gada pirmajā pusē un no nākošā gada tiks ieviesta jauna sistēma regulāram jaunatnes politikas monitoringam, veicot jauniešu mērķgrupu, kā arī jaunatnes darbinieku izpēti.
Pētījumi par jaunatnes politikas īstenošanu un jaunatnes mērķgrupu tiek finansēti no valsts budžeta un dažādiem ārvalstu finanšu instrumentiem.
Uz pierādījumiem balstītas jaunatnes politikas juridiskais pamats
Latvijas Republikas Saeimas 2008. gada 8. maijā pieņemtajā Jaunatnes likumā
 ir noteikts, ka valsts pārvaldes iestādes, atbilstoši savai kompetencei īstenojot jaunatnes politiku, izvērtē attiecīgās nozares politikas ietekmi uz jaunatni. Saskaņā ar Jaunatnes likumu pašvaldības, veidojot institucionālo sistēmu darbam ar jaunatni, ir tiesīgas veidot jaunatnes lietu konsultatīvās komisijas, un viens no šo komisiju uzdevumiem ir apkopot un analizēt informāciju par pašvaldības jauniešu problēmām, vajadzībām un interesēm. Jaunatnes interešu, tiesību, vajadzību un iespēju izvērtēšana ir viens no jaunatnes politikas vispārējiem principiem (jauniešu interešu ievērošanas princips).
Kā iepriekš minēts, nodrošināt regulāru jaunatnes monitoringu, jaunatnes pētījumus un analīzi ir viens no svarīgākajiem uzdevumiem arī saskaņā ar Pamatnostādnēm un Programmu (skatīt 1. nodaļu).
Struktūrvienības un iesaistītie dalībnieki, kuriem ir nozīme zināšanu uzlabošanā par jauniešiem

Universitāšu struktūrvienības, kas apkopo zināšanas par jauniešiem
Latvijas Universitātes Filozofijas un socioloģijas institūts pašlaik ir vienīgā augstākā mācību iestāde, kas noteikusi jaunatnes izpēties darbu par vienu no galvenajiem sociālo zinātņu pētījumu virzieniem. Institūts specializējas galvenokārt tādās pētījumu tēmās, kas vērstas uz jauniešu identitāti, sociālo atstumtību un jauniešu integrāciju sabiedrībā. Kopš 2010. gada R. Rungules vadībā institūts īsteno projektu „Jaunieši mūsdienu riska sabiedrībā – „ “patstāvīgas dzīves uzsākšana un atkarību veidošanās riski”. Institūta tīmekļa vietne: http://www.fsi.lu.lv. Institūts 2013. gadā veica EUROSTUDENT V posma pētījumu, veicot Latvijas nacionālo pētījumu „Studentu sociālie un ekonomiskie dzīves apstākļi Latvijā”. Latvija piedalās EUROSTUDENT starptautiskajā pētījumā kopš tā II posma 2003. gadā.
Izglītības un zinātnes ministrija ir publicējusi iespējamo pētījumu tēmas par jaunatnes lietām un mudina visas augstākās mācību iestādes Latvijā un to studentus iesaistīties jaunatnes pētījumos –
http://izm.izm.gov.lv/upload_file/jaunatne/petijumi/Iespejamo_temu_saraksts_petniecisko_darbu_veiksanai_jaunatnes_jom%C4%81[1].pdf
Nozīmīgākās sabiedriskās un daļēji sabiedriskās organizācijas, kas strādā jaunatnes pētījumujomā, tostarp valsts uzņēmumi
Sabiedriskās iestādes pašas saviem spēkiem neveic pētījumus jaunatnes jomā (tās tikai dažreiz vāc statistikas datus un/vai veic to sekundāro analīzi); pētījumiem primārās informācijas ieguvei ir sludināti atklāti konkursi. Ministrijas (Izglītības un zinātnes ministrija, Veselības ministrija, Labklājības ministrija u. c.) un valsts iestādes (Nodarbinātības valsts aģentūra, Slimību kontroles un profilakses centrs, Sabiedrības veselības aģentūra, Valsts policija u. c.) ir veikušas pētījumus jaunatnes mērķgrupā, īstenojot iepirkuma procedūru.
NVO, kas strādā ar jaunatnes lietām
Saskaņā ar Jaunatnes likumu jaunatnes organizācija ir biedrības, kas reģistrēta Biedrību un nodibinājumu reģistrā un jaunatnes organizāciju sarakstā, kurā reģistrē organizācijas, kas atbilst vairākiem likumā noteiktiem kritērijiem.
 Līdz šim Latvijas jaunatnes organizāciju reģistrā ir oficiāli reģistrēta 21 kritērijiem atbilstoša jaunatnes organizācija
. Neviena no šīm organizācijām savos statūtos nav noteikusi pētījumus kā savu galveno mērķi un uzdevumu, un līdz šim neviena no tām nav veikusi reprezentatīvu pētījumu par jaunatnes mērķgrupu.
Arī jaunatnes pētījumi nav noteikti kā galvenais mērķis nevienai no 14 500 Latvijā reģistrētajām nevalstiskajām organizācijām
. Latvijas Jaunatnes padome sadarbībā ar pētnieku Gintu Klāsonu 2014.–2015. gadā veic pētījumu „Jauniešu politiskā līdzdalība Latvijā”, kas īstenots projekta „Strukturētā dialoga īstenošana Itālijas, Latvijas un Luksemburgas prezidentūrās Eiropas Savienības padomē” (to īsteno Latvijas Jaunatnes padome sadarbībā ar Izglītības un zinātnes ministriju, ar Eiropas Savienības neformālās izglītības programmas Erasmus+ finansiālu atbalstu). Pētījuma pirmais posms tiks pabeigts 2014. gada decembrī, bet pētījuma kopīgos rezultātus un ziņojumu ir plānots nodot 2015. gada rudenī. Tas būs plašākais pētījums, ko pēdējos gados veikusi kāda NVO, kas Latvijā darbojas jaunatnes lietu jomā.

Privātie uzņēmumi, kas veic jaunatnes pētījumus
Ņemot vērā to, ka jaunatnes pētījumi Latvijā ir organizēti, veicot iepirkuma procedūras, gandrīz visi privātuzņēmumi, kas Latvijā darbojas pētījumu jomā, pēdējo piecu gadu laikā ir izstrādājuši kādus jauniešu mērķgrupai veltītus pētījumus.
SIA „Excolo Latvia”, SIA „TNS Latvia”, SIA „Aptauju aģentūra” un pētījumu aģentūra „Factum” pēc Izglītības un zinātnes ministrijas pasūtījuma ir veikušas jaunatnes politikas īstenošanas ikgadējo monitoringu (2009.–2013. gadā).
SIA „Excolo Latvia” 2013. gadā veica arī Jaunatnes politikas pamatnostādņu 2009.–2018. gadam starpposma izvērtējumu un 2014. gadā atjaunināja izvērtējumu par jaunatnes politikas īstenošanu (monitoringa pētījumu un jaunatnes politikas īstenošanas indeksu). Turklāt 2013. gada beigās SIA „Excolo Latvia” pētnieki Gints Klāsons un asociētā profesore, sociālo zinātņu doktore (Dr. sc. soc.) Anda Laķe sadarbībā ar Izglītības un zinātnes ministriju izstrādāja pētījumu „Jaunieši Latvijā 2008–2013: aktivitāte, mobilitāte, līdzdalība”, kurā apkopoti dati par jaunatnes jomā veiktajiem pētījumiem pēdējo piecu gadu laikā un iekļauts pārskats par Latvijā veiktajiem jaunatnes pētījumiem.

SIA „TNS Latvia” 2012. gadā izstrādāja jaunatnes politikas īstenošanas indeksu un veica eksperimentālo pētījumu. Nākamajos divos gados (2013.–2014.), pamatojoties uz izstrādāto metodoloģiju, jaunatnes politikas īstenošanas indeksa mērījumi tika veikti vairāk nekā 20 Latvijas pašvaldībās (Izglītības un zinātnes ministrijai izsludinot uzaicinājumus iesniegt projektu priekšlikumus).
SIA „Analītisko pētījumu un stratēģiju laboratorija” pēc Izglītības un zinātnes ministrijas pasūtījuma izstrādāja pētījumu par brīvprātīgā darba iespēju attīstību Latvijā un tā ieguldījumu valsts ekonomikā (2011. gads), kā arī pētījumu par jauniešu sociālo un politisko darbību (2007. gads) pēc Bērnu un ģimenes lietu ministrijas pasūtījuma.
SIA „Socioloģisko pētījumu institūts” pēc Izglītības un zinātnes ministrijas pasūtījuma veica pētījumu par jaunatnes mācību vajadzībām un interesēm nomaļajos un mazāk attīstītajos reģionos (2010. gads) un pēc Sabiedrības veselības aģentūras pasūtījuma – pētījumu par atkarību izraisošo vielu lietošanas paradumiem un tendencēm skolēnu vidū (2007. gads).
Pētījumu centrs SKDS pēc Izglītības un zinātnes ministrijas pasūtījuma veica pētījumu par jauniešu attieksmi pret dalību jaunatnes organizācijās (2008. gads).
Statistikas biroji, kas vāc statistikas datus par jaunatni
Centrālā statistikas pārvalde vāc oficiālos statistikas datus par Latvijas iedzīvotājiem (publikācijas un datubāzes ir pieejamas Centrālās statistikas pārvaldes tīmekļa vietnē http://www.csb.gov.lv). Diemžēl statistikas kopsavilkumos jaunatne nav atspoguļota kā atsevišķa mērķgrupa. Centrālā statistikas pārvalde ik gadu publicē statistikas gadagrāmatu, kurā iekļauti galvenie statistikas dati par jaunatni (jaunākā informācija pieejama vietnē
 http://www.csb.gov.lv/sites/default/files/nr_13_jauniesi_latvija_2014_14_00_lv.pdf (tikai latviešu valodā). Pārvalde arī ik gadu izdod publikāciju „Bērni Latvijā”, kurā ir padziļināta statistiskā informācija par bērniem Latvijā un viņu dzīves kvalitāti (jaunākā informācija pieejama vietnē http://www.csb.gov.lv/sites/default/files/nr_12_berni_latvija_2014_14_00_lv_en.pdf (latviešu un angļu valodā). Diemžēl gan šajos, gan citos Centrālās statistikas pārvaldes statistikas datos jaunieši visbiežāk ir aplūkoti vecuma grupās (galvenokārt no 15 līdz 24 gadiem, dažreiz arī no 18 līdz 24 gadiem), kas atšķiras no Latvijas Jaunatnes likumā definētās vecuma grupas (13–25 gadi), tādēļ Latvijā ir grūti statistiski analizēt datus par jaunatni tajā vecuma grupā, kas noteikta likumā.
Jaunatnes pētnieku nacionālais rādītājs
Lai arī ir vairāki pētnieki (gan akadēmiskajās, gan privātajās iestādēs), kas specializējas jaunatnes pētījumos (tā gan ne vienmēr ir viņu galvenā un vienīgā specializācija), nav izveidota vienota tiešsaistē pieejama datubāze, kurā būtu apkopota informācija par šiem pētniekiem.
Nacionālie pētniecības tīkli jaunatnes jomā
Latvijā nav pētniecības tīkla, kas veicinātu pētījumus jaunatnes lietās vai sadarbību starp jaunatnes pētniekiem. Viens no būtiskākajiem iemesliem, kāpēc šāda tīkla nav, ir tas, ka darbs jaunatnes pētījumu jomā Latvijā tiek veikts ar publiskā iepirkuma procedūru starpniecību un ārvalstu finanšu instrumentu projektos, kuri visbiežāk ir īstermiņa projekti, un šajos projektos iesaistītie pētnieki ikdienā veic pētījumus citās jomās.
Pārrobežu pētniecības tīkli (kuros iesaistīta vairāk nekā viena valsts) jaunatnes lietās, kas ir būtiski nacionālajiem tīkliem
Līdz 2009. gadam Latvija bija pārstāvēta Eiropas Jaunatnes politikas zināšanu centrā (EKCYP) un piedalījās šā centra darbībā, tostarp veidojot pārskatus par jaunatnes politikas īstenošanu Latvijā un par tendencēm un darbībām jaunatnes pētījumu jomā.
 Līdzdalība Eiropas Jaunatnes politikas zināšanu centrā tika atjaunota 2012. gadā (pašlaik jaunatnes politikas pētnieka-eksperta pienākumus veic sociologs Gints Klāsons (līdz 2015. gada decembrim). 2012. gadā ir izstrādāti divi ziņojumi („Labāka izpratne par jaunatni” un „Jaunatne un pasaule”), kā arī informatīvs ziņojums par jaunatnes politiku Latvijā. 2013. gadā tika izstrādāta informatīvā lapa par jauniešu sociālo iekļaušanu Latvijā. Šie ziņojumi tika atjaunināti 2014. gada beigās.
Līdz 2013. gadam Latvija bija pārstāvēta arī Eiropas Jaunatnes pētnieku tīklā (PEYR); šajā tīklā Latviju pārstāvēja Ilze Trapeniece no Filozofijas un socioloģijas institūta (Latvijas Universitāte).
Jaunajās Jaunatnes politikas pamatnostādnēs 2015.–2020. gadam Izglītības un zinātnes ministrija ir noteikusi Latvijas jaunatnes pētnieku dalību starptautiskajos pētniecības tīklos par vienu no jaunatnes darba pasākumiem turpmākajos gados.
Zināšanu tīkli jaunatnes politikas atbalstam
Lai nodrošinātu jaunatnes politikas koordināciju, tika izveidota Jaunatnes konsultatīvā padome (iepriekš Jaunatnes politikas koordinācijas padome), kuras mērķis ir veicināt koordinētas jaunatnes politikas izstrādāšanu un īstenošanu Latvijā, kā jauniešu iesaistīšanos lēmumu pieņemšanas procesā un sabiedriskajā dzīvē
. Padomes priekšsēdētāja ir premjerministre Laimdota Straujuma. Padomē ir deleģēti pārstāvji no valsts pārvaldes un pašvaldību iestādēm, kā arī jaunatnes organizāciju pārstāvji, kas veido pusi no padomes dalībniekiem.
Veicināšana un atbalsts jaunatnes pētniekiem un citiem iesaistītajiem dalībniekiem, kuru darbs veltīts zināšanu uzlabošanai par jaunatni
Vai tiek veikti pasākumi (piemēram, piešķirts finansējums), lai
· veicinātu apmaiņu starp jaunatnes pētniekiem, politikas veidotājiem un praktiķiem
Pagaidām nav īstenota neviena atbalsta programma tieši jaunatnes pētījumu jomā iesaistīto pētnieku kompetences paaugstināšanai un pieredzes apmaiņai.
· atbalstītu jaunatnes pētnieku mobilitāti un kvalifikācijas paaugstināšanu
Latvijā strādājošie pētnieki aktīvi darbojas dažādās pētniecības organizācijās un tīklos (Latvijas Sociologu asociācija, Eiropas Sabiedriskās domas un tirgus pētījumu asociācija u. c.), kas dod iespēju apmainīties ar pieredzi, kā arī noteikt pētniekiem nepieciešamo kvalifikāciju un profesionālās prasmes.
Publikācijas un pieejamie dati jaunatnes jomā / par jaunatni

Atjauninātu statistikas datu apkopojumi par jaunatni
Statistikas dati, kas tieši attiecas uz jaunatnes mērķgrupu (kā tā definēta Jaunatnes likumā, proti, jaunieši vecumā no 13 līdz 25 gadiem) Latvijā nav atsevišķi apkopoti, bet dati par jauniešiem ir pieejami Centrālās statistikas pārvaldes tīmekļa vietnē, kā arī iespiestos materiālos. Tai pašā laikā statistikas dati par jauniešiem ir vākti un analizēti dažādos ar jaunatnes lietām saistītos pētījumos.
Regulāri ziņojumi par jaunatnes lietām
Kopš 2009. gada Latvijā katru gadu ir veikts monitorings par jauniešu dzīves kvalitāti, iesaistīšanos brīvprātīgajā darbā un jaunatnes organizāciju darbā, kā arī piekļuvi jauniešiem aktuālai informācijai. Monitoringa ziņojumi ļauj padziļināti izvērtēt jaunatnes politikas īstenošanas rezultātus un veikt vēlamos uzlabojumus. 2012. gadā tika izstrādāts jaunatnes politikas īstenošanas indekss, kas ļauj dažādos aspektos pārraudzīt jaunatnes politikas īstenošanā panākto progresu. Turklāt šim indeksam izstrādātā metodoloģija tika izmantota arī pašvaldību līmenī, ļaujot veikt jaunatnes politikas īstenošanas monitoringu arī dalījumā pa pašvaldībām.
Pamatojoties uz secinājumiem 2013. gadā veiktajā starpposma izvērtējumā par Jaunatnes politikas pamatnostādnēm 2009.–2018. gadam, kuros tika norādīts, ka dokumentā iekļautā jaunatnes politikas monitoringa sistēma ir nepilnīga, Izglītības un zinātnes ministrija 2014. gadā uzsāka līdz šim veikto monitoringa un indeksa pētījumu aktualizēšanu ar mērķi izstrādāt metodoloģiju un instrumentus turpmākiem monitoringa pētījumiem.
Žurnāli un apskati par jaunatnes pētījumiem
Latvijā drukātā formā nav publicēts neviens žurnāls vai apskats par jaunatnes lietām, bet Izglītības un zinātnes ministrija trīs reizes gadā publicē elektroniskos žurnālus
par šiem jautājumiem. Elektroniskajos žurnālos tiek publicēta aktuālā informācija par jaunatni valsts un reģionu līmenī, kā arī tiek sniegts jaunatnes pasākumu, aktivitāšu un projektu apskats.
Kādas, spriežot pēc publikācijām un jaunākajiem datu apkopojumiem, ir prioritārās tēmas jaunatnes pētījumu jomā jūsu valstī?
Galvenās pētījumu tēmas jaunatnes jomā pēdējo gadu gaitā ir bijušas šādas:
· jauniešu dzīves kvalitāte;
· jauniešu līdzdalība sociālajā un politiskajā dzīvē;
· jauniešu iekļaušanās sabiedrībā;
· jauniešu nodarbinātība.
Zināšanu izplatīšana jaunatnes lietu jomā ar IT palīdzību
Tīmekļa portāli un tiešsaistes datubāzes labākai jaunatnes izpratnei

Izglītības un zinātnes ministrijas tīmekļa vietne
Latviešu valodā – http://izm.izm.gov.lv/nozares-politika/jaunatne.html
Angļu valodā – http://izm.izm.gov.lv/youth.html
Informācija par jaunatnes politiku un cita ar to saistīta informācija, kā arī statistikas dati un pētījumi par dažādām jaunatnes lietām tiek publicēti Izglītības un zinātnes ministrijas tīmekļa vietnē. Tīmekļa vietnē tiek regulāri publicēti elektroniskie žurnāli par jaunatnes lietām.
Jaunatnes lietu portāls
Latviešu valodā – http://www.jaunatneslietas.lv/
Angļu valodā – http://www.jaunatneslietas.lv/en/
Krievu valodā – http://www.jaunatneslietas.lv/ru/
„Integrācijas veicināšanas atbalsta sistēmas izveide trešo valstu valstspiederīgajiem jauniešiem” ir projekts, ko 2012. gadā īstenojusi Izglītības un zinātnes ministrija Eiropas Trešo valstu valstspiederīgo integrācijas fonda 2012. gada programmā (Līgums Nr. IF/2010/1.3./01). Šajā projektā ir izveidots jaunatnes politikas portāls www.jaunatneslietas.lv,kurš pašlaik ne tikai apkopo visjaunāko informāciju par jaunatnes politiku un jauniešu iespējām, bet arī kļuvis par interaktīvu tiešsaistes atbalsta un informācijas resursu trešo valstu valstspiederīgajiem jauniešiem angļu un krievu valodā.
Portāls darbojas kā ceļvedis, kurā ir pieejama plaša informācija par jaunatnes politiku; papildus tam portālā ir pieejama arī informācija un saites, lai piekļūtu vajadzīgajai un interesējošai informācijai par dažādām tēmām, piemēram, jauniešu darba iespējas, izglītība, iesaistīšanās, kultūra, sports utt. Tajā pieejama arī jaunatnes organizāciju datubāze un jaunatnes lietu koordinatoru datubāze ar kontaktinformāciju.
Pētījumu un publikāciju datubāze Valsts kancelejas tīmekļa vietnē
Latviešu valodā – http://petijumi.mk.gov.lv
Pētījumu un publikāciju datubāzē apkopoti visi pētījumi, publikācijas un sabiedrisko iestāžu izstrādātā metodoloģija kopš 2000. gada Turklāt datubāzē ir pieejams saraksts ar plānotajiem pētījumiem, publikācijām un metodoloģijām, kuru izstrāde tiks uzsākta divu gadu laikā.
Centrālās statistikas pārvaldes datubāzes
Latviešu valodā – http://www.csb.gov.lv/dati/statistikas-datubazes-28270.html
Angļu valodā – http://www.csb.gov.lv/en/dati/statistics-database-30501.html
Centrālās statistikas pārvaldes tīmekļa vietnē bez maksas ir pieejamas statistikas datubāzes par sociālajiem, ekonomiskajiem, vides un citiem jautājumiem. Kaut arī datubāzē statistikas dati par jaunatni nav izdalīti kā atsevišķa kategorija, tomēr, atlasot datus pēc vecuma parametriem, var iegūt dažāda veida informāciju par jaunatnes mērķgrupu.
Citi izplatīšanas veidi
Informēšanai un saziņai Izglītības un zinātnes ministrija izmanto sociālo tīklu Twitter kontus:
https://twitter.com/IZM_Jaunatne – informēšanai par jaunatnes pasākumiem, dažādām jauniešu līdzdalības iespējām un iniciatīvām;
https://twitter.com/Brivpratigais – informēšanai par brīvprātīgā darba iespējām un priekšrocībām.
Labā prakse saistībā ar zināšanu uzlabošanu par jaunatni
Jaunatnes politikas īstenošanas monitorings
Ikgadēju jaunatnes politikas īstenošanas un jauniešu dzīves kvalitātes monitoringu var uzskatīt par vienu no būtiskākajiem labas prakses piemēriem, lai veidotu labāku izpratni un zināšanas par jauniešiem Latvijā. Ikgadējs monitorings Latvijā tiek veikts kopš 2009. gada, un tas tiek atkārtots katru rudeni. Monitoringa mērķis ir apkopot datus par jaunatnes politikas īstenošanas rezultātiem, konkrētāk, jaunatnes iesaistīšanos brīvprātīgajā darbā, jaunatnes organizāciju un iniciatīvas grupu darbā, sabiedriskajā dzīve un fiziskās aktivitātēs; noteikt informācijas avotus, no kuriem jaunieši iegūst sev svarīgu informāciju, kā arī apzināt, kādu informāciju viņi vēlas saņemt, un vākt datus par jauniešu brīvā laika pavadīšanas iespējām saskaņā ar viņu vēlmēm. Šādi mērījumi un to dinamikas analīze ļauj operatīvi reaģēt un veikt korekcijas darbā ar jauniešiem valsts un reģionu līmenī.
Regulāra saziņa un apspriešanās starp politikas veidotājiem un jauniešiem
Latvijā regulāri tiek veiktas dažādas darbības, lai nodrošinātu saziņu un apspriešanos starp politikas veidotājiem un jauniešiem. Līdzīgi kā citās Eiropas Savienības dalībvalstīs arī Latvijā notiek strukturēts dialogs, jauniešiem izvirzot jautājumus valsts vai Eiropas līmenī. Regulāri tiek rīkotas diskusijas „Kafija ar politiķiem”, ko NVO „NEXT” ieviesusi kā saziņas metodi neformālam dialogam starp jauniešiem un politikas veidotājiem, kā arī jauniešu iesaistīšanai lēmumu pieņemšanas procesā, izsakot savu viedokli un veidojot kopienu (pasākumi tiek veikti arī pašvaldību līmenī).
Jaunatnes politikas īstenošanas indekss
Pamatojoties uz Izglītības un zinātnes ministrijas pasūtījumu, 2012. gadā SIA „TNS Latvia” izstrādāja jaunatnes politikas īstenošanas indeksu, kurš koncentrēta rādītāja veidā ļauj izvērtēt progresu, kas panākts jaunatnes politikas īstenošanā un tās dažādajos aspektos: izglītībā un apmācībā, nodarbinātībā un uzņēmējdarbībā, veselības aizsardzībā un labklājībā, iesaistīšanā un līdzdalībā, brīvprātīgajā darbā, sociālajā integrācijā, jaunatnes un pasaules (mobilitātes) jomā, radošumā un kultūrā. Indeksa lietošana ir pielāgota arī pašvaldībās, nodrošinot iespēju veikt jaunatnes politikas īstenošanas monitoringu ne vien valsts, bet arī reģiona un pašvaldību līmenī.
� Apstiprinātas ar Ministru kabineta 2009. gada 20. aprīļa Noteikumiem Nr. 246.


� Politikas pamatnostādnes 2009.–2018. gadam: http://polsis.mk.gov.lv/view.do?id=2994 (latviešu valodā).


� Jaunatnes politikas pamatnostādnes 2009.–2018. gadam: http://polsis.mk.gov.lv/view.do?id=2994 (latviešu valodā).


� Apstiprināta ar Ministru kabineta 2009. gada 27. augusta Noteikumiem Nr. 589.


� Jaunatnes likums: http://www.likumi.lv/doc.php?id=175920 (latviešu valodā).


� Kritēriji reģistrēšanai jaunatnes organizāciju sarakstā: 1) viens no biedrības statūtos noteiktajiem darbības mērķiem ir veicināt jauniešu iniciatīvas un līdzdalību lēmumu pieņemšanā un sabiedriskajā dzīvē; 2) biedrība veic darbu ar jaunatni, un statūtos noteiktie biedrības uzdevumi atbilst vismaz trim likuma 2.1 panta trešajā daļā noteiktajiem pamatuzdevumiem; 3) biedrībā vismaz divas trešdaļas biedru ir bērni un jaunieši vai arī vairākas biedrības, kurās kopā vismaz divas trešdaļas biedru ir bērni un jaunieši; 4) biedrības vadībā ir nodrošināta jauniešu līdzdalība, un šīs līdzdalības kārtība ir noteikta attiecīgās biedrības statūtos.


� „Latvijas Mazpulki”, „Jaunatne smaidam”, „Mums pieder pasaule”, „Creativus”, jaunatnes organizāciju apvienība „IMKA Latvija”, „Radošu efektu darbnīca (RED)”, „Latvijas Skautu un gaidu centrālā organizācija”, „Latgales jauniešu sadarbības tīkls”, kultūras un izglītības studija „Talantu pilsēta”, radošā apvienība jauniešiem „Trepes”, Latvijas jauniešu organizācija „Tellus” u. c. Pilns organizāciju saraksts ir atrodams vietnē http://izm.izm.gov.lv/nozares-politika/jaunatne/8049.html 


� Saskaņā ar Uzņēmumu reģistra datiem līdz 2014. gada decembrim Latvijā bija reģistrētas 14 679 biedrības un nodibinājumi.


� Plašāka informācija par projektu pieejama vietnē http://ljp.lv/sanemts-atbalsts-projekta-struktureta-dialoga-istenosana-italijas-latvijas-un-luksemburgas-prezidenturas-eiropas-savienibas-padome-istenosanai/ (latviešu valodā).


� Publikācija ir pieejama vietnē http://izm.izm.gov.lv/upload_file/2013/Jauniesi-Latvija_2008-2013.pdf (latviešu valodā).


� Plašāka informācija ir pieejama vietnē http://youth-partnership-eu.coe.int/youth-partnership/ekcyp/index


� Plašāka informācija ir pieejama vietnē http://izm.izm.gov.lv/nozares-politika/jaunatne/lidzdaliba/7527.html


� Elektroniskie žurnāli ir pieejami vietnē http://izm.izm.gov.lv/nozares-politika/jaunatne/7569.html
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