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metroloģijas organizācija
Priekšvārds
 Starptautiskā Reglamentētās metroloģijas organizācija (OIML) ir pasaules mēroga starpvaldību organizācija, kuras pamatmērķis ir saskaņot noteikumus un metroloģiskās kontroles procedūras, ko izmanto dalībvalstu metroloģiskie dienesti vai līdzīgas organizācijas.
 Divas galvenās OIML publikāciju kategorijas ir šādas:
 • starptautiskie ieteikumi (OIML R), kas ir paraugnoteikumi, kuros noteikti konkrētu mērinstrumentu metroloģiskie raksturlielumi un kuros precizētas metodes un aprīkojums mērinstrumentu atbilstības noteikšanai;   OIML dalībvalstīm šie ieteikumi ir jāīsteno pēc iespējas pilnīgāk;
 • starptautiskie dokumenti (OIML D), kas ir informatīvi dokumenti, un tie ir izstrādāti, lai uzlabotu metroloģisko dienestu darbu. 
 OIML ieteikumu un dokumentu projektus izstrādā dalībvalstu izveidotas tehniskās komitejas vai apakškomitejas. Šajā darbā kā konsultanti piedalās arī atsevišķas starptautiskas un reģionālas iestādes.
 Starp OIML un atsevišķām organizācijām, piemēram, ISO un IEC, ir noslēgti sadarbības līgumi, lai izvairītos no pretrunām to prasībās;  tādējādi mērinstrumentu ražotāji un lietotāji, testēšanas laboratorijas u. c. var vienlaicīgi izmantot gan OIML, gan citu organizāciju publikācijas.
 Starptautiskos ieteikumus un starptautiskos dokumentus publicē franču (F) un angļu (E) valodā un tos periodiski pārskata.
 Šo publikāciju (OIML D 4 (E),1989. gada izdevums), par kuru atbild TC 8/SC 5 Ūdens skaitītāji, 1980. gadā ir akceptējusi Starptautiskā Reglamentētās metroloģijas konference.

 OIML publikācijas var saņemt organizācijas mītnē:
Bureau International de Métrologie Légale 
11, rue Turgot, 75009 Paris, France 
Tālrunis: 33 (0)1 48 78 12 82 un 42 85 27 11 
Fakss: 33(0)142821727
E-pasts: biml@oiml.org
Tīmekļa vietne: www.oiml.org
Aukstā ūdens skaitītāju uzstādīšanas un glabāšanas noteikumi
1. Darbības joma

Šis dokuments aptver aukstā ūdens skaitītājus, uz kuriem attiecas OIML R 49. Tajā sniegtas norādes tikai par tiem rādītājiem, kuri varētu ietekmēt kļūdas līkni vai bojāt ūdens skaitītāju. Attiecībā uz citiem ūdens skaitītāju uzstādīšanas aspektiem ieteicams skatīt ISO 4064-2, kas attiecas uz šo tēmu. 
2. Ūdens skaitītāju izvēles kritēriji

Ūdens skaitītāja tipu, caurplūdes diapazonu, maksimālo pieļaujamo kļūdu un skaitītāja lielumu izvēlas saskaņā ar iekārtas ekspluatācijas apstākļiem, īpaši ņemot vērā:
a) pieejamo padeves spiedienu; 

b) ūdens fizikālās un ķīmiskās īpašības;

c) pieļaujamo spiediena kritumu ūdens skaitītājā;

d) paredzēto caurplūdumu: ūdens skaitītāja caurplūdumiem Qmin, Qn, Qmax  (kā definēts OIML R 49) jābūt saderīgam ar paredzētajiem uzstādīta skaitītāja caurplūduma apstākļiem un  
e) ūdens skaitītāja tipa piemērotību turpmāk uzskaitītajiem uzstādīšanas apstākļiem. 

3. Ūdens temperatūra

Uzstādītais ūdens skaitītājs jāaizsargā no kaitējuma riska paaugstinātu vai pazeminātu ūdens un apkārtējā gaisa temperatūru iespaidā.
4. Spiediena svārstības

Uzstādot skaitītāju, jāuzstāda arī tādas ierīces, kas nepieļauj spiediena svārstības, kuras var bojāt ūdens skaitītāju vai nelabvēlīgi ietekmēt tā kļūdas līkni.
5. Ūdens kvalitāte
5.1. Suspendētās daļiņas

Ja paredzams, ka ūdens skaitītāju caurplūduma mērījumu precizitāti var ietekmēt ūdenī suspendētās daļiņas (piem., turbīnas tipa ūdens patēriņa skaitītājiem un tilpumskaitītājiem), tie jānodrošina ar rupjās attīrīšanas filtru vai citu filtru, ko uzstāda pie skaitītāja ieejas vai caurulē pirms tā, lai atdalītu suspendētās daļiņas.

Rupjās attīrīšanas filtra vai cita filtra brīvā zona, ja tie ir integrēti ūdens skaitītājā, nedrīkst izraisīt attīrīšanas filtra un ūdens skaitītāja kopējā hidrostatiskā spiediena kritumu, kas būtu lielāks par 50 % nekā skaitītājam bez attīrīšanas filtra pie maksimālās ūdens skaitītāja caurplūdes. 

Tā kā gan rupjās attīrīšanas filtra, gan pārējo filtru uzdevums ir atdalīt suspendētās daļiņas, kas pretējā gadījumā var bojāt ūdens skaitītāju vai nelabvēlīgi ietekmēt tā kļūdas līkni, filtra caurumiņu izmērs un izkārtojums būs atkarīgi no ūdens kvalitātes un skaitītāja tipa. 
5.2. Gaisa klātbūtne ūdenī

Gaisa klātbūtne ūdenī ir jānovērš, ja tas var bojāt ūdens skaitītāju vai ietekmēt tā precizitāti, bet gadījumā ja rodas nepieļaujama gaisa klātbūtne, jāiestrādā līdzekļi gaisa likvidēšanai pirms ūdens skaitītāja. 

5.3. Izšķīdušās vielas

Jānovērš izšķīdušo vielu nogulsnēšanās ūdens skaitītājā vai arī nogulsnējumi jālikvidē, ja paredzams, ka tie var ietekmēt ar ūdens skaitītāju veikto ūdens patēriņa mērījumu precizitāti.

6. Taisni caurules posmi un/vai plūsmas izlīdzinātāji

Šā dokumenta 6.1. un 6.2. punktā ar “D” ir apzīmēts pie ūdens skaitītāja pievienotās caurules nominālais iekšējais diametrs.
6.1. Taisnu caurules posmu un/vai plūsmas izlīdzinātāju nepieciešamība

 Ūdens skaitītāja precizitāti var ietekmēt pirms skaitītāja esoši šķēršļi, ko rada, piemēram, līkumi, koniskas detaļas, vārsti vai sūkņi. Lai šo ietekmi novērstu, ūdens skaitītāji jāuzstāda taisnā caurules posmā (kā ieteikts 6.2. punktā).  Šīs caurules nominālajam iekšējam diametram jābūt vienādam ar ūdens skaitītāja savienojuma diametru. Iespējams, ka plūsmas izlīdzinātājs būs nepieciešams arī pirms caurules taisnā posma. 
6.2. Ieteicamie taisnie caurules posmi

Uzskata, ka tilpumskaitītāji (piemēram, rotācijas virzuļa tipa) nav īpaši jutīgi pret uzstādīšanas apstākļiem pirms skaitītāja, un tādēļ to uzstādīšanai īpaši ieteikumi nav nepieciešami.

Plūsmas ātruma mērītājiem (vienas strūklas un daudzstrūklu tipa) parasti vajag 3D garu taisnu posmu pirms skaitītāja un 1D garu aiz skaitītāja, ja vien nav norādīts, ka tas nav nepieciešams.

Tomēr pastāv īpašas prasības, lai uzstādītu spirāles tipa vai Voltmana (Woltman) tipa ūdens skaitītājus. Šā tipa skaitītāji ir jutīgi pret plūsmas traucējumiem, kuri rada ievērojamas kļūdas.

Plūsmas traucējumi var būt divējādi: ātrumu profila traucējumi un virpulis, no kuriem abi ietekmē ūdens skaitītāja precizitāti. Ātrumu profila traucējumus parasti izraisa kāds šķērslis, kurš daļēji bloķē cauruli, piemēram, daļēji aizvērts vārsts vai nepareizi centrēts savienojums ar atlokiem. Šo ietekmi var viegli samazināt līdz minimumam.

Plūsmas virpuli galvenokārt izraisa divi vai vairāki līkumi dažādās plaknēs. Šo ietekmi iespējams kontrolēt, vai nu nodrošinot pietiekamu taisnas caurules posmu pirms ūdens skaitītāja, vai, ja tas nav iespējams, uzstādot plūsmas ātrumu izlīdzināšanas ierīci.


Tādēļ turpmāk sniegtie ieteikumi attiecas uz Voltmana tipa skaitītājiem. Voltmana tipa skaitītājus jāuzstāda tā, lai taisnais caurules posms vertikāla tipa skaitītājiem pirms skaitītāja būtu vismaz 5D un horizontāla tipa skaitītājiem – 3D. 

Ja pirms Voltmana tipa skaitītāja ir centrbēdzes sūknis vai divi vai vairāki līkumi, kuri ir dažādās plaknēs, skaitītājs jāuzstāda ar piemērotu plūsmas izlīdzinātāju pirms 5D gara taisna caurules posma.  

Jāizvairās no krasām caurules šķērsgriezuma atšķirībām 1D robežās pirms Voltmana tipa skaitītāju izejas. 
6.3. Kļūdas uzstādīšanas dēļ


OIML R 49 4.3. punktā noteikts, ka pēc ūdens skaitītāja uzstādīšanas tā rādījumiem jāatbilst OIML R 49 10.2. punkta prasībām attiecībā uz maksimālo pieļaujamo kļūdu.

Uzstādīšanas apstākļu ietekme uz ūdens skaitītāju precizitāti nav pilnībā izpētīta.

Kamēr šī ietekme nav izpētīta, ieteicams pēc iespējas izvairīties no līkumu un sūkņu izvietošanas un cauruļu diametra izmaiņām pirms ūdens skaitītāja, un skaitītāju vēlams uzstādīt tā, lai pirms un aiz tā būtu maksimāli garš taisns caurules posms.   Jāievēro ražotāja, kā arī dalībvalstu reglamentētās metroloģijas dienestu ieteikumi konkrēta tipa skaitītāju uzstādīšanai.  

Ja tiek ievēroti 6.2. punktā sniegtie ieteikumi, uzstādīšanas izraisītās kļūdas nepārsniegs vairāk par 25 % no maksimālās pieļaujamās kļūdas.
7. Noslēgvārsti, izpūšanas vārsti un noplūdes vārsti


Ja izmanto noslēgvārstus, tiem jābūt pilnatvēruma tipa, piemēram, aizbīdņa vārsti, lodvārsti, un tie jāuzstāda pirms ieteiktā ieejas puses taisnā caurules posma (un plūsmas izlīdzinātāja, ja tas ir uzstādīts), bet aiz skaitītāja –  pēc ieteiktā taisnā caurules posma.

Ja ir zināms, ka kāda cita tipa noslēgvārsti neietekmē ūdens skaitītāju precizitāti, atsevišķu tipu skaitītājos piemēram, daudzstrūklu, šai gadījumā ir pieļaujama membrānas vārstu un droseļvārstu uzstādīšana. 

Darbības laikā visiem noslēgvārstiem ir jābūt pilnīgi atvērtiem.

Ieteicams uzstādīt izpūšanas vārstus un noplūdes vārstus, kurus izvieto starp ieplūdes un izplūdes noslēgvārstiem (sk. 9 punktu),jo īpaši lielākos skaitītājos.  To esamība nedrīkst ietekmēt ūdens skaitītāja precizitāti, un tiem ir jābūt pilnīgi aizvērtiem ūdens skaitītāja darbības laikā.
8. Uzstādīšana
8.1. Izvietojums

Jānodrošina viegla piekļuve ūdens skaitītājam, lai to varētu nolasīt, veikt tā apkopi vai noņemt to, un ja nepieciešams, izjaukt mehānismu. 
8.2. Plombēšana


Gadījumā, ja tiek uzskatīts, ka nepieciešams novērst krāpšanu, ūdens skaitītājam jāierīko plomba uz ūdens ieplūdes caurules, lai, veicot pārbaudi, neatļauta ūdens skaitītāja noņemšana un nomaiņa būtu acīmredzama.
8.3. Novietojums


Ūdens skaitītāja novietojumam jāatbilst tā tipam.
9. Sagatavošanās ūdens skaitītāju uzstādīšanai un lietošanai

Pirms skaitītāja uzstādīšanas galvenā ūdens caurule jāizskalo, lai iztīrītu būvgružus.

Pēc skaitītāja uzstādīšanas ūdens galvenajā caurulē jāielaiž lēni, kamēr visi izpūšanas vārsti ir atvērti, lai iekļuvušais gaiss neliek ūdens skaitītājam darboties ar pilnu jaudu, tādējādi izraisot tā bojājumu. 

Ūdens skaitītājs jāuzstāda tā, lai tas normālas darbības apstākļos būtu pilnībā piepildīts ar ūdeni.
10. Glabāšanas noteikumi

Pārvietošanas un glabāšanas laikā ūdens skaitītāji jāglabā sanitārā vidē ar uzliktiem vākiem to aizsardzībai, un tos nedrīkst pakļaut apstākļiem, kas varētu skaitītājam radīt fizisku vai metroloģisku bojājumu.
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