
LEIPCIGAS HARTA par ilgtspējīgām Eiropas pilsētām
Pieņemta neoficiālā ministru sanāksmē par pilsētu attīstību un teritoriālo kohēziju, kas notika Leipcigā 2007. gada 24. – 25. maijā
PREAMBULA
Leipcigas Harta par ilgtspējīgām Eiropas pilsētām ir dalībvalstu dokuments, kas izstrādāts, plaši un pārredzami piedaloties Eiropas ieinteresētajām pusēm. Ņemot vērā Eiropas pilsētu problēmas un iespējas, kā arī dažādās vēsturiskās, ekonomiskās, sociālās un vides atšķirības, dalībvalstu ministri, kas atbild par pilsētu attīstību, vienojas par kopīgiem principiem un stratēģijām pilsētu attīstības politikas jomā. Ministri apņemas:
•
savās valstīs uzsākt politiskas debates par to, kā valstu, reģionālās un vietējās attīstības politikas nostādnēs iestrādāt Leipcigas Hartas par ilgtspējīgām Eiropas pilsētām principus un stratēģijas,
•
izmantot kompleksas pilsētu attīstības dokumentu un attiecīgo pārvaldību tā īstenošanā un šajā nolūkā izstrādāt jebkādu vajadzīgo programmu valstu līmenī, un 

•
sekmēt tādas līdzsvarotas teritoriālās organizācijas izveidi, kas pamatojas uz daudzcentru pilsētu struktūru.
Ministri pateicas Vācijas prezidentūrai par to, ka tā ir sagatavojusi ziņojumu “Kompleksa pilsētu attīstība kā priekšnoteikums veiksmīgai un ilgtspējīgai pilsētu attīstībai” un pētījumus “Stratēģijas fiziskās vides uzlabošanai mazāk attīstītās pilsētu teritorijās”, “Vietējās ekonomikas un vietējā darba tirgus politikas stiprināšana mazāk attīstītās pilsētu teritorijās”, “Visaptverošas bērnu un jauniešu izglītības un apmācību politikas nostādnes mazāk attīstītās pilsētu teritorijās” un “Pastāvīgs pilsētas transports un mazāk attīstītās pilsētu teritorijas” ar attiecīgiem labas prakses piemēriem Eiropā. Minētie pētījumi palīdzēs visām pilsētām neatkarīgi no to lieluma efektīvi īstenot tos principus un stratēģijas, kas ir izklāstīti Leipcigas Hartā par Eiropas pilsētu ilgtspējīgu attīstību.
Ministri atzīst:
“Mēs, Eiropas Savienības dalībvalstu ministri, kas atbild par pilsētu attīstību, uzskatām, ka visas Eiropas pilsētas neatkarīgi no to lieluma, kuras ir attīstījušās vēstures gaitā, ir vērtīgas un neaizstājamas ekonomikas, sociālas un kultūras vērtības.
Lai aizsargātu, stiprinātu un turpmāk attīstītu mūsu pilsētas, mēs īpaši atbalstām ES ilgtspējīgas attīstības stratēģiju, kas pamatojas uz Lilles rīcības programmu, Roterdamas pilsētu Acquis un Bristoles vienošanos. Tādejādi, vienlaikus un ar vienādu attieksmi jāņem vērā visi ilgtspējīgas attīstības aspekti. Šādi aspekti ir ekonomiskā labklājība, sociālais līdzsvars un veselīga vide. Vienlaikus būtu jāveltī uzmanība kultūras un veselības aizsardzības aspektiem. Šajā nolūkā pienācīga uzmanība jāveltī iestāžu spējām dalībvalstīs.
Mūsu pilsētām ir unikālas kultūras un arhitektūras īpatnības, spēcīga sociālā integrācija un izcilas ekonomikas attīstības iespējas. Tās ir zināšanu centri un izaugsmes un inovāciju avoti. Tomēr vienlaikus tās nelabvēlīgi ietekmē demogrāfiskas problēmas, sociālā nevienlīdzība, īpašu iedzīvotāju grupu sociālā atstumtība, lētu un piemērotu mājokļu trūkums un vides problēmas. Ilgtermiņā pilsētas nespēs pildīt Lisabonas stratēģijā paredzēto sociālās attīstības un ekonomikas izaugsmes virzītājspēku funkciju, ja mums neizdosies saglabāt sociālo līdzsvaru pilsētās un starp tām, nodrošinot to kultūras dažādību un nosakot augstu kvalitāti pilsētprojektēšanas, arhitektūras un vides jomā.
Mums arvien vairāk ir vajadzīgas holistiskas stratēģijas un visu pilsētu attīstības procesā iesaistīto personu un iestāžu saskaņota rīcība, kas pārsniedz atsevišķu pilsētu robežas. Par mūsu pilsētu nākotni jāatbild visu līmeņu pārvaldei – vietējai, reģionālajai, valsts un Eiropas. Lai minētā vairāklīmeņu pārvalde būtu patiesi efektīva, mums jāuzlabo nozaru politikas jomu koordinācija un jāpanāk jauna atbildības izpratne par kompleksu pilsētu attīstības politiku. Mums arī jānodrošina, lai darbinieki, kas šīs politikas nostādnes ievieš visos līmeņos, apgūst vispārējās un starpnozaru iemaņas un zināšanas, kuras vajadzīgas, lai pilsētas attīstītu par ilgtspējīgām kopienām.
Mēs patiesi atzinīgi novērtējam secinājumus un ieteikumus, kas ir Eiropas Savienības Teritoriālajā programmā, un Eiropas iestāžu darbu pilsētu problēmu kompleksas izpratnes sekmēšanā. Mēs atzīstam Ālborgas saistības, kas ir vērtīgs ieguldījums stratēģiskā un saskaņotā rīcībā vietējā līmenī, un Eiropas 2007. gada 27. aprīļa arhitektūras politikas nostādņu foruma secinājumus par būvniecības kultūru. Mēs ņemam vērā Eiropas Hartu par dzīvotspējīgām pilsētām (“Network Vital Cities”).
Mēs iesakām: 
I.
Plašāk izmantot kompleksas pilsētu attīstības politikas pieejas
Mums kompleksa pilsētu attīstības politika nozīmē to problēmu un interešu vienlaicīgu un godīgu izskatīšanu, kas attiecas uz pilsētu attīstību. Kompleksa pilsētu attīstības politika ir process, kurā tiek saskaņoti pilsētu attīstības politikas galveno jomu telpiskie, nozaru un laika aspekti. Ir būtiski iesaistīt ekonomikas dalībniekus, ieinteresētās puses un plašu sabiedrību. Kompleksa pilsētu attīstības politika ir svarīgs priekšnoteikums ES ilgtspējīgas attīstības stratēģijas īstenošanā. Tās īstenošana ir Eiropas līmeņa uzdevums, bet jāņem vērā vietējie apstākļi un vajadzības, kā arī subsidiaritātes princips.
Interešu saskaņošana, ko atvieglo kompleksa pilsētu attīstības politika, ir reāls pamats valsts, reģionu, pilsētu, pilsoņu un ekonomikas dalībnieku vienprātībai. Apvienojot zināšanas un finanšu resursus, ierobežotos valsts līdzekļus var izmantot efektīvāk. Labāk var koordinēt valsts un privātos ieguldījumus. Kompleksā pilsētu attīstības politikā tiek iesaistītas ieinteresētās puses, kas nav pārvaldības darbinieki, un ļauj pilsoņiem aktīvi piedalīties savas tuvākās dzīvojamās vides veidošanā. Vienlaikus šādi pasākumi var sniegt lielāku drošību plānošanas un ieguldījumu jomā.
Mēs iesakām Eiropas pilsētām apsvērt kompleksu pilsētas attīstības programmu izstrādi pilsētai kopumā. To īstenošanai paredzētajos plānošanas dokumentos būtu:
▪
jāraksturo pilsētu un piepilsētu priekšrocības un trūkumi, pamatojoties uz pašreizējo situācijas analīzi,
▪
konsekventi jānosaka pilsētu teritorijas attīstības mērķi un jāizstrādā pilsētas redzējumi,
▪
jākoordinē dažādie piepilsētu, nozaru un tehniskie plāni, un politikas nostādnes un jānodrošina tas, ka plānotie ieguldījumi sekmē pilsētas teritorijas līdzsvarotu attīstību,
▪
jākoordinē un telpiski jākoncentrē valsts un privātā sektora dalībnieku līdzekļu izmantojums un
▪
šie dokumenti jāsaskaņo vietējā un aglomerācijas līmenī un jāiesaista pilsoņi un citas ieinteresētās puses, kas var sniegt būtisku ieguldījumu katras teritorijas turpmākas ekonomikas, sociālās, kultūras un vides kvalitātes pilnveidošanā.
Jāpastiprina koordinācija vietējā un aglomerāciju līmenī. Mērķis ir vienlīdzīgas partnerattiecības starp pilsētām un lauku apvidiem un starp mazām, vidējām un lielām pilsētām un pilsētām un aglomerācijām. Mums jāpārtrauc vērtēt pilsētu attīstības politikas jautājumi un lēmumi katras pilsētas līmenī atsevišķi. Mūsu pilsētām jābūt aglomerāciju kontaktpunktiem un jāuzņemas atbildība par teritoriālo kohēziju. Tāpēc būtu lietderīgi, ja mūsu pilsētas varētu ciešāk iesaistīties savstarpējā tīklā Eiropas līmenī.
Kompleksa pilsētu attīstības politika ļauj izmantot virkni dokumentu, kas ir izrādījušies lietderīgi daudzās Eiropas pilsētās, izveidojot mūsdienīgas, kooperatīvas un efektīvas pārvaldības struktūrvienības. Tās ir nepieciešamas, lai uzlabotu Eiropas pilsētu konkurētspēju. Tās atvieglo savlaicīgu un lietderīgu attīstības koordināciju mājokļu būvniecībā, ekonomikā, infrastruktūrā un pakalpojumos, ņemot vērā, inter alia, esošās iedzīvotāju novecošanās un migrācijas tendences un enerģētikas politikas apstākļus.
Lai īstenotu kompleksas pilsētu attīstības politikas nostādnes, mēs uzskatām, ka šādām rīcības stratēģijām ir būtiska nozīme Eiropas pilsētu konkurētspējas nostiprināšanā.
(
Augstas kvalitātes sabiedrisko telpu izveidošana un nodrošināšana
Sabiedrisko telpu, pilsētu mākslīgo ainavu un arhitektūras kvalitātei un pilsētu attīstībai ir būtiska nozīme saistībā ar pilsētu iedzīvotāju dzīves apstākļiem. Tie ir patīkamas atrašanās vietas faktori, kas ir būtiski, lai piesaistītu uz zinātnes atziņām balstītus nozaru uzņēmumus, kvalificētu un radošu darbaspēku, un tūristus. Tāpēc jāpalielina arhitektūras, infrastruktūras plānošanas un pilsētplānošanas mijiedarbība, lai radītu pievilcīgas sabiedriskās telpas, kas paredzētas lietotājam, un sasniegtu augstu dzīvojamās vides līmeni, proti, tā dēvēto “Baukultur” – būvkultūru. Būvkultūra plašākajā nozīmē ir visu to kultūras, ekonomikas, tehnoloģisko, sociālo un ekoloģisko aspektu kopums, kas ietekmē plānošanas un būvniecības kvalitāti un procesu. Tomēr minēto pieeju nedrīkst ierobežoti attiecināt uz sabiedriskajām telpām. Būvkultūra ir vajadzīga visai pilsētai kopumā un tās apkārtnei. Gan pilsētu, gan valdības ietekmei jābūt jūtamai. Īpaši būtiski tas ir arhitektūras mantojuma saglabāšanā. Jāsaglabā vēsturiskas būves, sabiedriskās telpas un to pilsētas un arhitektūras vērtības.
Izveidot un aizsargāt funkcionālas un labi projektētas pilsētas teritorijas, infrastruktūras un pakalpojumus ir uzdevums, kas kopīgi jāveic valsts, reģionālajām un pašvaldības iestādēm, kā arī pilsoņiem un uzņēmumiem.
(
Infrastruktūras tīklu modernizēšana un energoefektivitātes uzlabošana
Būtisku ieguldījumu dzīves kvalitātē, atrašanās vietas kvalitātē un vides kvalitātē var sniegt pastāvīgs, pieejams un lēts pilsētas transports, kam ir koordinēti savienojumi ar aglomerācijas transporta tīkliem. Īpaša uzmanība jāveltī satiksmes pārvaldībai un dažādu transporta veidu savienojuma mezgliem, tostarp riteņbraucēju un gājēju infrastruktūrai. Pilsētas transportam jāatbilst dažādām prasībām attiecībā uz dzīvojamo, darba, vides un sabiedrisko telpu.
Tehniskā infrastruktūra, jo īpaši ūdensapgāde, notekūdeņu attīrīšana un citi apgādes tīkli jāuzlabo agrīnā posmā un jāpielāgo mainīgajām vajadzībām, lai turpmāk atbilstu augstām pilsētvides kvalitātes prasībām.

Galvenie priekšnoteikumi komunālo uzņēmumu pakalpojumu ilgtspējīgai attīstībai ir energoefektivitāte un ekonomiska dabas resursu izmantošana, kā arī pakalpojumu ekonomiskā efektivitāte. Jāuzlabo būvju energoefektivitāte. Tas attiecas gan uz pabeigtām būvēm, gan uz jaunbūvēm. Dzīvojamā fonda atjaunošana var būtiski ietekmēt energoefektivitāti un iedzīvotāju dzīves kvalitātes uzlabošanu. Īpaša uzmanība jāveltī rūpnieciski ražotām saliekamo konstrukciju būvēm, vecām un zemas kvalitātes būvēm. Optimizēti un funkcionējoši infrastruktūras tīkli un energoefektīvas būves samazina izmaksas gan uzņēmumiem, gan iedzīvotājiem.
Nozīmīgs pamats efektīvai un ilgtspējīgai resursu izmantošanai ir blīva apdzīvotas vietas struktūra. To var panākt, ievērojot teritoriālo plānošanu un pilsētplānošanu, kas, īstenojot zemes fonda stingru kontroli, novērš pilsētu izplešanos un spekulatīvu attīstību. Īpaši ilgtspējīga ir izrādījusies stratēģija, piepilsētās apvienojot mājokļus, darba vietas, izglītību, pakalpojumus un atpūtu.
Pilsētām jāiegulda savu iedzīvotāju dzīves kvalitātes nodrošināšanā un uzlabošanā un jāpadara tās pievilcīgas uzņēmējdarbībai, izmantojot pilnvērtīgu informāciju un sakaru tehnoloģijas izglītības jomā, nodarbinātības, sociālo pakalpojumu, veselības aizsardzības, drošuma un drošības jomā, kā arī pasākumus pilsētas pārvaldības uzlabošanai.
Mūsu pilsētām jāspēj arī pielāgoties klimata izmaiņu radītajiem draudiem. Pārdomāta pilsētu attīstības projektēšana un plānošana var nodrošināt mazu oglekļa emisiju daudzumu radošu uzņēmējdarbību, pielāgojot izaugsmi un uzlabojot vides kvalitāti. Pilsētas var sasniegt minētos rezultātus, izmantojot inovatīvus preventīvus, risku mazinošus un pielāgošanas pasākumus, kas savukārt palīdz attīstīties jaunām nozarēm un mazu oglekļa emisiju daudzumu radošai uzņēmējdarbībai.
(
Visaptveroša inovācija un izglītības politikas nostādnes
Pilsētas ir vietas, kurās rodas un arī tiek nodots tālāk daudz zināšanu. Pilsētas zināšanu potenciāla pilnīga izmantošana ir atkarīga no pirmsskolas un skolas izglītības kvalitātes un zināšanu nodošanas iespējām, ko sniedz izglītības un apmācības sistēmas, kā arī sociālie un kultūras tīkli, mūžizglītības iespējām, augstas akadēmisko mācību iestāžu kvalitātes, zinātniskās pētniecības institūtiem un zināšanu nodošanas iespējām starp rūpniecības, uzņēmējdarbības un zinātnieku aprindām.
Kompleksa pilsētu attīstības politika var sekmēt šo faktoru uzlabošanu, piemēram, sadarbojoties ieinteresētajām pusēm, atbalstot tīklus un optimizējot atrašanās vietas struktūras. Kompleksa pilsētu attīstība veicina sociālo un starpkultūru dialogu.
Kompleksas pilsētu attīstības stratēģijas, kopīga pilsētu attīstības pārvalde un laba pārvaldība var sniegt ieguldījumu Eiropas pilsētu potenciāla mērķtiecīgā izmantošanā, īpaši attiecībā uz konkurētspēju un izaugsmi, kā arī atšķirību mazināšanā piepilsētās un starp tām. Tās nodrošina pilsoņiem sociālas un demokrātiskas līdzdalības iespēju.
II. Jāvelta īpaša uzmanība mazāk attīstītajām pilsētu teritorijām saistībā ar pilsētu kopumā
Pilsētām ir nopietnas problēmas, jo īpaši saistībā ar pārmaiņām ekonomiskajās un sociālajās struktūrās un globalizāciju. Tostarp īpaši augsts bezdarba līmenis un sociālā atstumtība ir īpašas problēmas. Vienas pilsētas atsevišķās teritorijās var būt ievērojamas atšķirības ne tikai ekonomisko un sociālo iespēju ziņā, bet arī vides kvalitātes ziņā. Bez tam sociālās atšķirības un atšķirības ekonomiskajā attīstībā daudzos gadījumos turpina palielināties, pilsētās izraisot destabilizāciju. Sociālās integrācijas politika, kas sekmē nevienlīdzības mazināšanu un novērš sociālo atstumtību, ir labākā garantija drošības uzturēšanai mūsu pilsētās.
Efektīvs līdzeklis sociālās kohēzijas un integrācijas mērķu sasniegšanai pilsētās un pilsētu teritorijās var būt labi plānota sociālo mājokļu politika. Ja piepilsētās ir veselīgi, piemēroti un lēti mājokļi, tās var būt pievilcīgas gan jauniešiem, gan vecākiem cilvēkiem. Tas ir ieguldījums piepilsētu stabilitātē.
Labāk ir laikus konstatēt agrīnus signālus un savlaicīgi un efektīvi veikt koriģējošus pasākumus. Tas ļauj ietaupīt līdzekļus. Ja teritorijā ir sākusies lejupslīde, to apturēt var būt daudzkārt dārgāk un sarežģītāk. Valdībai jāpiedāvā iedzīvotājiem situāciju risinājumi un ierosinājumi stāvokļa uzlabošanai iedzīvotājiem panīkušajās teritorijās. Lai atrastu katrai mazāk attīstītai pilsētas teritorijai labāko risinājumu, būtiska ir iedzīvotāju aktīva iesaistīšanās un labāks dialogs starp politikas pārstāvjiem, iedzīvotājiem un ekonomikas dalībniekiem.
Ņemot vērā šos priekšnoteikumus, mēs uzskatām, ka mazāk attīstītām pilsētām ir būtiskas šādas rīcības stratēģijas, kas iestrādātas kompleksā pilsētas attīstības politikā.
(
Fiziskās vides uzlabošanas stratēģiju ievērošana
Ekonomiskā darbība un ieguldījumi, no vienas puses, un augstas kvalitātes pilsētas struktūras, pamatoti izveidota vide un mūsdienīga un efektīva infrastruktūra, un pakalpojumi, no otras puses, ir savstarpēji cieši saistīti. Šajā nolūkā mazāk attīstītajās piepilsētās esošais dzīvojamais fonds jāuzlabo attiecībā uz to dizainu, tehnisko stāvokli un energoefektivitāti. Mājokļu būvniecības standartu uzlabojumi jaunbūvēs un pabeigtās lielās rūpnieciski ražotās saliekamo konstrukciju būvēs, vecās un zemas kvalitātes būvēs ir būtiskākais potenciāls energoefektivitātes paaugstināšanai ES un vienlaikus klimata izmaiņu novēršanai.
Lai palielinātu ieguldījumu ilgtspēju fiziskās vides uzlabošanā, tie jāiestrādā ilgtermiņa attīstības stratēģijā, kas, inter alia, ietver arī valsts un privātos turpmākos ieguldījumus.
(
Vietējās ekonomikas un vietējā darba tirgus politikas stiprināšana
Pasākumos mazāk attīstīto piepilsētu ekonomiskās stabilizācijas nodrošināšanai jāizmanto arī piepilsētu iekšējie ekonomiskie spēki. Šajā saistībā piemēroti dokumenti ir darba tirgus un ekonomikas politikas nostādnes, kas ir izstrādātas atbilstīgi atsevišķo piepilsētu vajadzībām. Mērķis ir radīt un nodrošināt darba vietas un atvieglot jaunas uzņēmējdarbības uzsākšanu. Īpaši jāuzlabo pieejamības iespējas vietējiem darba tirgiem, piedāvājot uz pieprasījumu orientētu apmācību. Plašāk jāizmanto arī nodarbinātības un apmācības iespējas vietējā ekonomikā.
Eiropas Savienība, dalībvalstis un pilsētas tiek aicinātas radīt labākus apstākļus un dokumentus vietējās ekonomikas un tātad vietējo darba tirgu stiprināšanai, tostarp, sekmējot sociālo ekonomiku un nodrošinot pilsoņiem draudzīgus pakalpojumus.
(
Visaptverošas bērnu un jauniešu izglītības un apmācības politikas nostādnes
Būtisks pamats stāvokļa uzlabošanai piepilsētās ir izglītības un apmācības stāvokļa uzlabošana vietējā kopienā, izmantojot visaptverošas politikas nostādnes, kas paredzētas bērniem un jauniešiem.

Jānodrošina plašākas izglītības un apmācības iespējas un tās jāuzlabo mazāk attīstītajās piepilsētās, kurās nav pietiekami apmierinātas aktuālas bērnu un jauniešu vajadzības. Bērniem un jauniešiem nodrošinot tādu politiku, kas ir izstrādāta atbilstīgi sociālajai zonai, kurā tie dzīvo, mums jāsekmē piepilsētās dzīvojošo bērnu un jauniešu perspektīvas līdzdarboties un īstenot savus mērķus un ilgtermiņā jānodrošina vienādas iespējas.
(
Racionāla un lēta pilsētas transporta veicināšana
Daudzām mazāk attīstītām piepilsētām papildu apgrūtinājums ir neapmierinoša transporta satiksme un nelabvēlīga vides ietekme, kas vēl vairāk samazina to pievilcību. Racionālas un lētas sabiedriskā transporta sistēmas attīstība šo piepilsētu iedzīvotājiem nodrošinās tādas pārvietošanās un pieejamības vienādas iespējas, kas ir līdzvērtīgas citu pilsoņu iespējām, – un viņiem ir tiesības saņemt tās.
Lai sasniegtu minēto mērķi, transporta plānošanai un satiksmes pārvaldībai šajās teritorijās arvien vairāk jāsamazina transporta nelabvēlīgā ietekme uz vidi un transports jāorganizē tādā veidā, lai šīs piepilsētas labāk integrētu pilsētā un visā reģionā. Tam vajadzīgi arī attiecīgi tīkli gājēju un riteņbraucēju satiksmei.
Jo labāk mēs spēsim ekonomiski stabilizēt piepilsētas, integrēt tās sociāli un uzlabot to fizisko vidi un transporta infrastruktūru, jo lielākas izredzes, ka mūsu pilsētās ilgtermiņā turpināsies sociālā attīstība, izaugsme un inovācija.
Mēs uzsveram, ka:
Pilsētu attīstības politika jānoteic valsts līmenī, un arī stimuli inovatīviem risinājumiem jāizstrādā gan valsts, gan arī citos līmeņos.
Mūsu pilsētām ir vajadzīga pietiekama darbības joma, lai atbildīgi izpildītu vietējos uzdevumus, kā arī pamatota finansiālā bāze, kas nodrošina ilgtermiņa stabilitāti. Tāpēc ir svarīgi arī, lai dalībvalstīm būtu iespēja izmantot Eiropas struktūrfondus plašām kompleksām pilsētu attīstības programmām. Šo fondu izmantošana cieši jāorientē uz konkrētajām grūtībām un iespējamiem risinājumiem, kā arī jāņem vērā dalībvalstu iespējas, grūtības un īpašie apstākļi. Ja tas vēl nav nodrošināts, pašvaldības iestādēm jāattīsta vajadzīgās iemaņas un spēja īstenot kompleksas pilsētu attīstības politikas nostādnes, lai sasniegtu vispārēju kvalitāti un ilgtspēju izveidotajā vidē.
ES jaunās iniciatīvas – JESSICA un JEREMIE –, kas atbalsta pilsētu attīstības fondu un MVU fondu izveidi, izmantojot finansēšanas līdzekļus, lai kompleksu pilsētu attīstības stratēģiju īstenošanai piesaistītu privāto kapitālu, piedāvā daudzsološas iespējas tradicionālo valsts un Eiropas finansējuma avotu efektivitātes uzlabošanai.
Valsts līmenī valsts struktūrvienībām skaidrāk jāatzīst pilsētu nozīme valsts, reģionālo un vietējo mērķu sasniegšanā un to politikas nostādņu ietekme uz tiem. Dažādu nozaru valsts pārvaldes iestādēm, kas nodarbojas ar pilsētu problēmām vai ietekmē tās, jāsaskaņo sava darbība un jāvienojas tā, lai tās viena otru papildina nevis ir pretrunā ar tām.
Mēs uzsveram sistemātiskas un strukturētas pieredzes un zināšanu apmaiņas nozīmi pilsētu ilgtspējīgas attīstības jomā. Mēs prasām, lai kādā no turpmākajām konferencēm, kas notiek pēc iniciatīvas “Reģioni ekonomiskajās pārmaiņās”, Eiropas Komisija dara zināmus rezultātus, kas iegūti labas prakses apmaiņā, pamatojoties uz Leipcigas Hartas pamatnostādnēm. Bez tam mums ir vajadzīga Eiropas platforma, lai apkopotu labāko praksi un izstrādātu paraugpraksi, statistiku, salīdzinošos pētījumus, novērtējumus, speciālistu veiktos salīdzinošos pārskatus un citus pilsētu pētījumus to dalībnieku atbalstam, kas iesaistīti pilsētu attīstībā visos līmeņos un visās nozarēs. Turpmāk mēs turpināsim sekmēt un palielināt zināšanu un pieredzes apmaiņu starp politikas izstrādātājiem, praktiķiem un pētniekiem vietējā, reģionālā, valsts un Eiropas līmenī, lai pastiprinātu ES ilgtspējīgas attīstības stratēģijas, Lisabonas stratēģijas un Eiropas nodarbinātības stratēģijas pilsētu dimensiju.
Eiropai ir vajadzīgas spēcīgas pilsētas un reģioni, kuri ir spēcīgi un tajos ir labi dzīvot.
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