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1. Jautājuma pamatojums
1. Darba devēju pensiju shēmas
Dažās dalībvalstīs komercsabiedrības, tostarp valsts komercsabiedrības, var izveidot īpašas pensiju shēmas savam personālam, kuras tās pārvalda tieši.  Eiropas kontu sistēmā 1995 (EKS 95) tās dēvē par “neautonomām darba devēju pensiju shēmām”, un šīs korporatīvās pensiju shēmas nacionālajos kontos neuzskata par sociālās apdrošināšanas shēmām, t.i., iemaksu (vai līdzekļu papildinājumu, ko izdara darba devēji) un pensiju izmaksu plūsmas nav daļa no valsts ieņēmumiem vai izdevumiem (izņemot gadījumu, kad valsts pārvalde organizē shēmu saviem darba ņēmējiem). Tāpēc šīs plūsmas iedala sektorā, kurā klasificē darba devēju, kas organizē shēmu
.
Šajā saistībā darba devēji var izveidot nefondētas vai fondētas shēmas. Galvenā atšķirība ir tas, vai pastāv “atsevišķas rezerves”.
Neautonoma fondēta pensiju shēma, ko noorganizējis darba devējs savam personālam, ir fondēta gadījumā, ja darba devējs juridisku pienākumu, īpašu noteikumu, līguma klauzulu vai grāmatvedības standartu dēļ vai pilnībā brīvprātīgi izveido atsevišķu rezervi vienam skaidram un īpašam mērķim – maksāt pensijas saviem darba ņēmējiem, bijušajiem darba ņēmējiem un to apgādājamajām personām. Tādējādi šīs rezerves uzskaites vērtībai, kas parādās darba devēja bilancē, jāveido lielākā daļa no pensiju saistību aktuārās vērtības.
Šī rezerve nodrošina pensiju saņēmēju tiesību stingru aizsardzību, sevišķi darba devēja bankrota gadījumā vai apvienošanās gadījumā. Rezervi iegulda aktīvos, kas ir identificējami komercsabiedrības bilancē.
EKS 95 šīs saistības ieraksta kā AF.612 (“Mājsaimniecību tīrais pašu kapitāls pensiju fondu rezervēs”)
.
Turpretim neautonomā nefondētā pensiju shēmā darba devēji uzņemas saistības tikai nodrošināt pensijas izmaksu maksāšanu noteiktā apmērā. Darba ņēmēju tiesības uz pensiju, kuras parasti ir juridiski atzītas, šajā gadījumā ir pamatotas ar saistībām, kuras uzņēmies uzņēmums, un uzņēmuma spēju pildīt maksāšanas saistības attiecīgajā laikā.
2. Darba ņēmēja pensiju saistību nodošana valstij
Piezīme. Šeit nav aplūkots gadījums, kad valstij nodod fondētu shēmu, kas arī pēc nodošanas būs fondēta. Uz šādu gadījumu stingri attieksies noteikumi, kas izklāstīti šīs rokasgrāmatas 1. daļā (sk. 1.4. punktu) attiecībā uz fondēto pensiju shēmu klasifikāciju.
Dažādu iemeslu dēļ valsts kā valsts komercsabiedrību īpašnieks var paredzēt “attīrīt” savas bilances, piemēram, lai privatizētu šīs komercsabiedrības, turpretim ieguldītāji nevēlēsies izdarīt ieguldījumus šo saistību dēļ.
Pēc saistību nodošanas valstij darba devēja pensiju shēma tiek atcelta un pensiju saistības tiek nodotas valstij, iekļaujot tās vispārējā sociālās drošības shēmā. Jaunā shēma ir nefondēta (dēvēta par “pay as you go”sistēmu). Ja shēma iepriekš bija fondēta, nodošana ir saistīta ar izmaiņām pensiju shēmas organizācijā.
Jāpiebilst, ka saistībā ar šādu pensiju saistību nodošanu var būt novērojami dažādi pasākumi. Valsts var uzņemties atbildību par visu nākotnes pensiju izmaksu pašreizējiem komercsabiedrības darba ņēmējiem. Tā arī var pati apmaksāt tikai daļu no nākotnes pensijām. Valsts var arī maksāt papildu summas pensionāriem, lai garantētu viņiem to pensiju līmeni, kura pamatā ir pašreizējā vienošanās, kas ir izdevīgāka nekā jaunā shēma, kurai viņi pievienojas.
Kopējā iezīme ir tā, ka to nākotnes saistību pildītāja statusā, kuras uzņemas valsts, valsts saņem “vienreizēju maksājumu”, kuru uzskata par tādu, ar ko sedz nākotnes apgrūtinājumu saistībā ar pensijām, kuras izmaksās valsts.
Šī summa, ko samaksā valstij, parasti ir  nākotnes saistīto valsts izmaksu pašreizējās vērtības aktuārs novērtējums.
Pieņēmumi, ar ko pamatota tās summas aprēķina metode, kuru maksā valstij, var būt apšaubāmi, jo vai_rāku mainīgo lielumu un to mijiedarbības ilgtermiņa prognozes var izraisīt dažādus novērtējumus. Tomēr ir sagaidāms, ka atšķirības, ko izraisa dažādi pieņēmumi, saglabāsies pietiekami nelielas, lai nodrošinātu, ka darījuma tīrā pašreizējā vērtība ir tuva nullei un tāpēc pieņemama abām pusēm
.
3. Galvenā problēma nacionālajos kontos
No vispārīga ekonomiskā viedokļa darījumu starp valsts komercsabiedrību un valdību var uzskatīt par saistības nodošanu “nākotnes un zināmu saistību” ziņā, nododot kā ekvivalentu naudu (vai citus finanšu aktīvus). Ekonomiski “faktiskā” tīrā abu darījumā iesaistīto vērtība darījuma dēļ nav mainījusies. Valdības naudas pieaugumu ekonomiskā ziņā kompensē tās saistību pieaugums attiecībā pret darba ņēmējiem, kas nākotnē aizies pensijā. Līdztekus valsts komercsabiedrības aktīvu (naudas vai citu finanšu aktīvu) samazinājumu kompensē tās saistību samazinājums attiecībā pret tiem pašiem darba ņēmējiem, kas nākotnē aizies pensijā. Taču EKS 95 valdības saistības attiecībā uz nefondētām pensiju shēmām neuzskaita kā mājsaimniecību aktīvus vai kā valdības saistības. Tāpēc nacionālās uzskaites speciālistiem ir grūti noteikt, kā uzskaitīt vienreizējos maksājumus un pensiju nākotnes maksājumus pēc valsts komercsabiedrību saistību nodošanas valstij, jo nacionālajos kontos valdības bilancē neparādās atsevišķs ieraksts pasīva pusē, pat ja tas iepriekš bija komercsabiedrības bilancē.
Šajā nodaļā ir izskaidrots traktējums, ko uzskata par atbilstīgāko pašreizējai nacionālo kontu sistēmai.
2. Traktējums nacionālajos kontos
Maksājumus, ko valdība saņem no valsts komercsabiedrības saistībā ar to saistību nodošanu, kuras paredz gan nefondētās, gan fondētās pensiju shēmas, ko komercsabiedrība pārvalda saviem darba ņēmējiem, uzskata par neatlīdzināmu darījumu, ko klasificē kā kapitāla pārvedumu (ar D99 kodu sistēmā EKS 95) un ieraksta kā valdības ieņēmumus, un kam tāpēc ir pozitīva ietekme uz valdības pārpalikumu vai deficītu (EDPB9). Valsts pārņemtās pensiju saistības neuzskaita EKS 95 saistību veidā.
Tomēr šis uzlabojums attiecībā uz valdības pārpalikumu vai deficītu nākotnē tiks kompensēts ar faktiskām pensiju izmaksām iepriekšējiem tās shēmas labuma guvējiem, ko pārvaldīja valsts komercsabiedrība, un šīs izmaksas ieraksta kā valdības izdevumus,. Tāpēc parasti pensiju saistību nodošana kopumā laika gaitā ir neitrāla attiecībā uz valdības pārpalikumu/deficītu (vai ir ļoti tuvu neitrālai).
Attiecībā uz ierakstīšanas laiku, kapitāla pārvedumu, un tādējādi ietekmi uz valdības pārpalikumu vai deficītu, ieraksta tad, kad valsts juridiski uzņēmās atbildību par nākotnes pensiju izmaksu veikšanu darba ņēmējiem, uz kuriem iepriekš attiecās viņu darba devēja shēma. To ieraksta ar summu, kas saskaņota kā komercsabiedrības maksājums valdībai. Taču komercsabiedrības un valsts vienošanās var paredzēt vairākus maksājumus pēc juridiskās nodošanas, nevis vienu maksājumu. Daļu, kas jāsamaksā turpmākajos finanšu gados, uzskatītu par darījumu ar finanšu instrumentu AF.7 (debitoru saistības).
Dažos gadījumos vienošanās var paredzēt pensiju saistību nodošanu vairākos posmos, no kuriem katrs attiecas uz kādu darba ņēmēju daļu. Attiecībā uz katru nodošanas reizi jāņem vērā atbilstīgais saskaņotais maksājums un jebkura laika atšķirība attiecībā uz faktisko maksājumu tiktu ierakstīta kā finanšu darījums.
3. Traktējuma pamatojums
Izklāstītā traktējuma pamatā ir fakts, ka EKS 95, tāpat kā NKS 93, pašreiz neatzīst saistības finanšu instrumenta veidā attiecībā uz saistībām, kas saistītas ar nefondētas shēmas pensijām.
Šādos apstākļos nevar uzskatīt, ka valdībai rodas saistība tādas summas apmērā, ko samaksā valsts komercsabiedrība, kas parāda šo saistību pašreizējo vērtību un kas tāpēc būtu jāieraksta kā finanšu darījums, neietekmējot valdības deficītu/pārpalikumu. No vispārīga viedokļa jaunu nākotnes saistību esamība, kuras uzņēmusies valdība apmaiņā pret naudu, ko maksā uzņēmums, netiek noliegta, bet tie nosacījumi pašreizējā EKS 95, kas piemērojami ar pensijām saistītām saistībām, nepārprotami nav izpildīti
. Maksājumu ieraksta kā kapitāla pārvedumu (D9), pamatojoties uz vienreizēju notikumu (ko apliecina saraksts, kurš norādīts EKS 95 attiecībā uz “citiem kapitāla pārvedumiem” 4.165. punktā) un augsto darījuma vērtību.
Šo maksājumu nevar uzskatīt par ārkārtas sociālo iemaksu, kas izdarīta darba ņēmēju vārdā. To var novērot atsevišķos gadījumos tikai tad, ja daži darba ņēmēji brīvprātīgi pāriet no viena darba devēja pie cita, un tas paredz atteikšanos no sociālās apdrošināšanas shēmas un iepriekšējo iemaksu nodošanu jaunajai shēmai, lai iegūtu jaunas tiesības. Bet aplūkotajā gadījumā nodošanu neizraisa individuāls lēmums. Turklāt tādas rīcības rezultāts būtu mākslīga nodokļu nastas palielināšana finanšu gadā, kurā notiek darījums.
Atsevišķā tādas fondētas shēmas gadījumā, ko iepriekš organizējis darba devējs, saistība netiek nodota valstij. Faktiski, tā kā EKS 95 arī neatzīst saistības attiecībā uz nākotnes pensijām nefondētas shēmas gadījumā
, tad laikā, kad pensiju saistības nodod valdībai, saistība AF.612 pazūd, jo shēma tiek faktiski pārveidota par nefondētu shēmu bez jebkādām izmaiņām tiesībās, ko ieguvuši dalībnieki. Ar šādiem nosacījumiem nenotiek nekāda tādas saistības nodošana, kas atbilst saistībai, ko iepriekš bija uzņēmusies komercsabiedrība, un saistības AF.6. pazušana jāieraksta komercsabiedrības kontā nodošanas laikā.
Šīs saistības pazušanu ieraksta kā “citas izmaiņas aktīvu apjomā” gan mājsaimniecību, gan komercsabiedrības kontos. Tādējādi pensiju saistības vairs nav kā finanšu instruments laikā, kad shēmu nodod valstij, un tāpēc finanšu aktīvu nodošanu no komercsabiedrības valdībai var ierakstīt tikai kā neatlīdzināmu darījumu, t.i., kapitāla pārvedumu, kas uzlabo valdības deficītu/pārpalikumu, jo rodas valdības ieņēmumu pieaugums (saņemtais kapitāla pārvedums).
4. Skaitliski piemēri
1. Sākotnējā nefondētā pensiju shēma
Valsts komercsabiedrība nodod valstij savas saistības, kas attiecas uz komercsabiedrības darbinieku pensijām, kuras komercsabiedrība pati ir noorganizējusi nefondētas pensiju shēmas veidā. Valsts piekrīt maksāt nākotnes pensijas un apmaiņā saņem naudas maksājumu 1000 vienību apmērā. Noteiktā turpmākā gadā (t+*) pensijām, ko maksā pensionētajiem darbiniekiem no valsts komercsabiedrības, tērē 50 naudas vienības.
Gads t
Vispārējā valdība

Valsts komercsabiedrība (NFC)

Kapitāla konts

•A


•P

•A


P



D.9
+1000



D.9
-1000

B.9
+1000



B.9
-1000



Finanšu konts

•A


•P

•A


•P

F.2
+1000



F.2
-1000





B.9
+1000



B.9
-1000

Gads t+* (pielāgojams jebkuram gadam, kas nav t)
Vispārējā valdība

Mājsaimniecības

Pašreizējais/kapitāla konts

U/•A 


R/•P

I/•A


R/•P 

D.621
50





D.621
50

B.9
-50



B.9
+50



Finanšu konts

•A


•P

•A


•P

F.2
-50



F.2
+50





B.9
-50



B.9
+50

2. Sākotnējā fondētā pensiju shēma
Nodošanas nosacījumi ir līdzīgi, bet shēma tika organizēta fondētas pensiju shēmas veidā.
Valdības konti ir līdzīgi kā nefondētās shēmas gadījumā.
Komercabiedrības konti atšķiras attiecībā uz gadu t, turpretim tagad ir mainījušies mājsaimniecības konti. 
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5. Atslēgvārdi un atsauces
Sociālā nodrošinājuma [sociālās drošības] shēma 
EKS 95 4.88. punkts
Darba devēja sociālās apdrošināšanas shēma 
EKS 95 4.88. punkts
Citi kapitāla pārvedumi 
EKS 95 4.164. – 4.167. punkts
Mājsaimniecību tīrais pašu kapitāls pensiju 
fondu rezervēs (F.612) 
EKS 95 5.110. – 5.113. punkts
Noteikto izmaksu pensiju shēmas 
EKS 95 7.59. punkts
Naudas pirkumu pensiju shēmas 
EKS 95 7.59. punkts
� Sk. EKS 95 4.88. punkta b) un c) apakšpunktu (nefondētas shēmas, ko izveidojuši darba devēji saviem darba ņēmējiem).


� Atkarībā no fonda specifikas nacionālajos kontos šīs saistības vērtē dažādi. Noteikta pabalsta fondētas shēmas gadījumā tās ir apsolīto pensijas izmaksu pašreizējā vērtība. Noteikto iemaksu fondētas shēmas (EKS 95 saukta par “naudas pirkumu shēmām” ) gadījumā tās ir attiecīgo tirgos ieguldīto aktīvu tirgus vērtība. Valsts komercsabiedrībās visbiežāk ir pirmais gadījums. Komercsabiedrības bilancē rezervi parasti ieraksta atbilstoši uzskaites vērtībai. Jāievēro, ka tad, ja kādā brīdi atsevišķas rezerves uzskaites vērtība nav lielākā daļa no pensiju saistību aktuārās vērtības, shēmu joprojām uzskata par fondētu, ja ir skaidrs, ka uzņēmums rīkojas tā, lai sasniegtu tādu mērķi vidējā termiņā.


� Tomēr gadījumā, ja valsts saņem finanšu aktīvus par tirgus vērtību, kas ir mazāka nekā vienotās pieejas aktuārā pensiju saistību vērtība atbilstoši EKS 95 5.136. punktam, starpība jāieraksta kā tāds kapitāla pārvedums komercsabiedrībai, ar ko tādējādi daļēji “kompensētu” kapitāla pārvedumu no komercsabiedrības valstij.


� Var arī piebilst, ka daži darījumi, kas ierakstīti kā pārvedumi nacionālajos kontos, var nozīmēt īpašas saistības saņēmējam. Piemēram, ieguldījumu dotāciju parasti maksā ar nosacījumu, ka naudu izmanto noteiktu kapitālieguldījumu preču iegādei. Tā tas ir īpaši ar dotācijām no ES struktūrfondiem.


� Tā ir neapšaubāma komercsabiedrības darba ņēmēju jaunās pensijas iezīme, ja vien valsts aktīvus, kas saņemti no sabiedrības, neiedala atsevišķā rezervē ar vienu skaidru mērķi – nodrošināt lielāko daļu no nākotnes pensiju izmaksām. Kā uzsvērts iepriekš, valsts šīs īpašās saistības parasti iekļauj vispārējās sociālās drošības saistībās (vai shēmā, kas organizēta valsts civildienesta ierēdņiem), līdz ar to turpināt nacionālajos kontos uzskaitīt konkrēto komercsabiedrības saistību pret tās darba ņēmējiem nav atbilstoši.
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