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	Dabasgāze.
Gadskārtējā aptauja 
par 2005. gadu
 un vēsturisko datu aktualizēšana


Izstrādāta: 2006.gada jūnijā.
Dokumentā ietverta gadskārtējā aptauja par dabasgāzi; tajā norādīti 2005. gada dati un vajadzības gadījumā – vēsturisko datu aktualizēšana. Pārvaldes iestādes tiek lūgtas izpildītās aptaujas anketas iesniegt ne vēlāk kā 2006. gada 30. septembrī. Vēlams, lai aptaujas anketas tiktu iesniegtas agrāk. Aptaujas anketas lūdzam sūtīt: 

• 
Starptautiskās Enerģētikas aģentūras (IEA/ESAO) Enerģētikas statistikas nodaļai 
(IEA šo informāciju pārsūtīs ANO Eiropas Ekonomikas komisijai Ženēvā); 
• 
Eiropas Kopienu Komisijas Statistikas biroja Enerģētikas un transporta statistikas daļai
(attiecas uz Eiropas Savienības dalībvalstīm, ES kandidātvalstīm un EBTA valstīm);
• 
ANO Statistikas nodaļas Enerģētikas statistikas daļai.
Detalizēta informācija par nosūtīšanu ir sniegta iedaļā “Datu paziņošanas kārtība”. 

* La version française du questionnaire est disponible auprès du Secrétariat.
Datu paziņošanas kārtība
IEA
9, rue de la Fédération, 75739, Paris, Cedex 15, France
Izpildītās aptaujas anketas pa elektronisko pastu jānosūta: 
Starptautiskās Enerģētikas aģentūras Enerģētikas statistikas nodaļas vadītājam.
E-PASTA ADRESE: 
gasaq@iea.org 
PIEZĪME
Ja rodas jautājumi attiecībā uz aptauju, sazinieties ar Mieki Rīsu [Mieke Reece];
e-pasta adrese: mieke.reece@iea.org, 
tālrunis: + 33 1 40 57 66 32. 

Lai saņemtu tehnisko atbalstu iesniegšanas procesa laikā, sazinieties ar Einaru Einarsonu [Einar Einarsson]; 
e-pasta adrese: einar.einarsson@iea.org, 
tālrunis: + 33 1 40 57 66 62 (balss pasts 24 stundas diennaktī).
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

Eiropas Kopienu Statistikas birojs
Bâtiment Jean Monnet, Plateau du Kirschberg, L-2920, Luxembourg 
(attiecas uz ES dalībvalstīm, ES kandidātvalstīm un EBTA valstīm)
Izpildītās aptaujas anketas pa elektronisko pastu jānosūta: 
Eiropas Kopienu Komisijas Statistikas biroja Enerģētikas un transporta statistikas daļas vadītājam.
E-PASTA ADRESE: 
estat-energy@ec.europa.eu 
PIEZĪME
Ja rodas jautājumi attiecībā uz aptauju, sazinieties ar Antigoni Gikas [Antigone Gikas];
e-pasta adrese: antigone.gikas@ec.europa.eu, 
tālrunis: + 352 4301 34374 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

Apvienoto Nāciju Organizācija
ANO Statistikas nodaļa, Enerģētikas statistikas daļa
2 UN plaza, DC2-1414, New York, NY 10017, USA
Izpildītās aptaujas anketas pa elektronisko pastu jānosūta: 
ANO Statistikas nodaļas Enerģētikas statistikas daļas vadītājam Kārolam Kovāčam [Karoly Kovacs].
E-PASTA ADRESE: 
energy_stat@un.org 
PIEZĪME
Fakss: (1-212)-963-0623

NORĀDĪJUMI PAR PĀRSKATA SNIEGŠANU
Dati jāiesniedz par kalendāro gadu. Ja ir izmantoti finanšu gada dati, tad lūdzam tos skaidri parādīt, kā arī norādīt attiecīgo laika posmu. 

Lai pārvaldes iestādes datus sniegtu vienveidīgi un atbilstīgi datoru programmatūrai, aptaujas anketā norādītie dati jāizsaka veselos skaitļos (t. i., bez cipariem aiz komata vai daļskaitļiem) katrā tabulā norādītajās vienībās. 

Šajā aptaujā izmantotās definīcijas un pārskatu sniegšanas prakse ir tāda pati kā definīcijas un prakse, kas izmantota citās gadskārtējās aptaujās (par oglēm, naftu, atjaunojamiem enerģijas resursiem, kā arī elektroenerģiju un siltumenerģiju). Lūdzam nodrošināt to, ka šajā aptaujā norādītie dati par kurināmo, kuru izmanto elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanā, ir vienādi ar tiem attiecīgo kategoriju datiem, kas norādīti aptaujā par elektroenerģiju un siltumenerģiju. 

Visus datus lūdzam norādīt, izmantojot bruto siltumspēju, izņemot tos gadījumus, kad īpaši norādīts, ka jāizmanto tās neto vērtība. 

PRODUKTA DEFINĪCIJA UN VIENĪBAS
Dabasgāzi veido gāzes, kas atrodas pazemes atradnēs šķidrā veidā vai gāzveidā, un tā galvenokārt sastāv no metāna. Tā var būt gan “neasimilētā” gāze, kas veidojas atradnēs tikai kā gāzveida ogļūdeņražu maisījums, gan “asimilētā ” gāze, kuru iegūst kopā ar jēlnaftu, kā arī kā metānu no ogļraktuvēm (akmeņogļu gāze) vai ogļu slāņiem (ogļu slāņa gāze). Biomasas anaerobās sadalīšanās procesā iegūtās biogāzes (piem., notekūdeņu dūņu gāzi) jānorāda gadskārtējā aptaujā par atjaunojamiem enerģijas resursiem un atkritumiem, bet gāzes rūpnīcu saražoto gāzes apjomu norāda gadskārtējā aptaujā par oglēm. Šādā veidā iegūtas gāzes transportu uz dabasgāzes tīklu norāda kā piegādi kategorijā “No citiem avotiem”. 

Dati jāizsaka teradžoulos (TJ), par pamatu ņemot bruto siltumspēju (GCV), un miljonos kubikmetru (15oC temperatūrā un 760 mm Hg, t. i., standarta apstākļos), izņemot 2. tabulu “Iekšzemes sektora neto patēriņš”, kurā datus lūdzam norādīt tikai TJ (GCV). 

ĢEOGRĀFISKĀS PIEZĪMES
Austrālijas teritorijā neiekļauj aizjūras teritorijas;
Dānijas teritorijā neiekļauj Fēru salas un Grenlandi;
Francijas teritorijā iekļauj Monako, bet neiekļauj aizjūras teritorijas: Gvadelupu, Martiniku, Francijas Gviānu, Reinjonu, Senpjēru un Mikelonu, Jaunkaledoniju, Francijas Polinēziju, Volisu un Futunu, kā arī Majotu;
Itālijas teritorijā iekļauj Sanmarīno un Vatikānu;
Japānas teritorijā iekļauj Okinavu;
Nīderlandes teritorijā neiekļauj Surinamu un Nīderlandes Antiļas;
Portugāles teritorijā iekļauj Azoru salas un Madeiru;
Spānijas teritorijā iekļauj Kanāriju salas;
Šveices teritorijā neiekļauj Lihtenšteinu;
ASV teritorijā iekļauj 50 štatus un Kolumbijas apgabalu. 

NORĀDĪJUMI PAR APTAUJAS ATSEVIŠĶO TABULU IZPILDĪŠANU
1. TABULA
DABASGĀZES PIEGĀDE
1. 
Vietējā ieguve
Norāda visu realizējamās produkcijas apjomu valsts robežās, tostarp arī atklātā jūrā iegūto apjomu. Iegūto apjomu mēra pēc attīrīšanas un sašķidrinātas dabasgāzes iegūšanas, kā arī pēc sēra ekstrakcijas. Minētajā apjomā nenorāda zudumus ekstrakcijas procesā un atkārtoti ievadīto, izventilēto vai sadedzināto apjomu. Iegūtajā apjomā iekļauj to apjomu, kas izmantots dabasgāzes nozarē, t. i., gāzes ekstrakcijā, cauruļvadu sistēmās un pārstrādes rūpnīcās. Izventilētais un/vai sadedzinātais apjoms jānorāda 1. tabulā kā ārpusbilances posteņi (15. un 16. pozīcija): 

- 
asimilētā gāze - dabasgāze, kas iegūta kopā ar jēlnaftu; 

- 
neasimilētā gāze - dabasgāze, kas veidojas atradnēs tikai kā gāzveida ogļūdeņražu maisījums; 

- 
akmeņogļu un ogļu slāņa gāze - ogļraktuvēs vai no ogļu slāņiem iegūts metāns, ko pa caurulēm nogādā virszemē un izmanto ogļraktuvēs vai pa cauruļvadiem nogādā līdz patērētājiem. 

2. 
No citiem avotiem iegūta dabasgāze 
Norāda kurināmā piegādi, kura saražotais apjoms ir norādīts cita kurināmā enerģijas bilancē, bet kuru sajauc ar dabasgāzi, un patērē šā maisījuma veidā. Papildu informāciju par šo komponenti norāda kā ārpusbilances posteņus. 

Ārpusbilances posteņi - no citiem avotiem:
- 
iegūta no naftas - sašķidrināta naftas gāze (LPG), lai uzlabotu kvalitāti, piemēram, siltumspēju; 
- 
iegūta no akmeņoglēm - mākslīgā gāze, ko sajauc ar dabasgāzi; 
- 
iegūta no atjaunojamiem enerģijas resursiem - biogāze, ko sajauc ar dabasgāzi. 
3. 
Imports un eksports
Gāzes apjomu uzskata par importētu vai eksportētu tad, kad tas ir transportēts pār valsts robežu, neatkarīgi no tā, vai ir notikusi muitošana. Jānorāda dati, kas iegūti no importētāju un eksportētāju deklarācijām pat tad, ja tie atšķiras no muitas sniegtajiem datiem. Sašķidrinātas dabasgāzes importā jāietver kopējais realizējamais ekvivalentais apjoms, tostarp apjoms, kas izmantots pašpatēriņam regazifikācijas procesā. Apjoms, kas izmantots pašpatēriņam regazifikācijas procesā, jānorāda enerģētikas sektora kategorijā “sašķidrināšana/regazifikācija”. Jebkura sašķidrināta gāze (piem., sašķidrināta naftas gāze), kas iegūta regazifikācijas procesā, jānorāda kā piegāde gadskārtējā aptaujā par naftu, kategorijā “No citiem avotiem”. 

• 
3. un 4. tabula attiecas uz sākotnējās izcelsmes gāzes importu, lai izmantotu attiecīgajā valstī, un vietēji iegūtās gāzes eksportēšanu uz galamērķi; 

• 
1. tabulā norādītajam importam un eksportam jāatbilst kopējam importam un kopējam eksportam, kas norādīts attiecīgi 3. un 4. tabulā. 

4. 
Starptautiskie kuģu bunkuri
Norāda sašķidrinātās dabas gāzes (LNG) vai dabas gāzes apjomu, ko izmanto visu karogvalstu kuģi, kuri ir iesaistīti starptautiskajā kuģošanā. Starptautiskā kuģošana var notikt jūrā, iekšzemes ezeros vai ūdensceļos, kā arī piekrastes ūdeņos. Nenorāda to kuģu gāzes patēriņu, kas iesaistīti iekšzemes kuģošanā (sk. “Iekšzemes kuģošana”). Dalījums iekšzemes/starptautiskajā kuģošanā jānosaka, ņemot vērā sākuma ostu un galamērķa ostu, nevis kuģa karogvalsti vai valstisko piederību. Nenorāda to dabasgāzes apjomu, ko patērē zvejas kuģi (sk. “Citas nozares” – “Zvejniecība”) un bruņotie spēki (sk. “Citas nozares” – “Citur neklasificēti dati” – “Citi”). 

5. 
Krājumu izmaiņas
Šeit norāda reģenerētās gāzes uzkrājumu līmeņa izmaiņas; aprēķina starpību starp sākotnējo uzkrājumu līmeni gada pirmajā dienā un uzkrājumu līmeni gada pēdējā dienā attiecīgās valsts teritorijā. Krājumu palielināšanos parāda kā negatīvu skaitli, bet krājumu samazināšanos – kā pozitīvu skaitli. 

6. 
Iekšzemes patēriņš
(aprēķinātais); to definē šādi: 

+ vietējā ieguve;
+ no citiem avotiem;
+ imports;
- eksports;
- starptautiskie kuģu bunkuri;
+ krājumu izmaiņas.
7. 
Statistiskā atšķirība
Tā ir atšķirība starp aprēķināto un faktisko iekšzemes patēriņu. Valsts pārvaldes iestādes dažkārt datus par iekšējiem resursiem iegūst no dažādiem avotiem. Jēdzienisku, aptveramības, iesniegšanas laika dažādību un atšķirīgu definīciju dēļ faktiskais iekšzemes patēriņš bieži atšķiras no aprēķinātā iekšzemes patēriņa. Būtiskas statistiskas atšķirības iemesli ir jānorāda piezīmju lapas attiecīgajā iedaļā. 

8. 
Iekšzemes patēriņš (faktiskais)
Šajā kategorijā norāda realizējamās gāzes piegādes apjomu iekšējam tirgum, tostarp gāzi, ko izmanto gāzes nozarē, lai nodrošinātu siltumapgādi un iekārtu ekspluatāciju (piem., gāzes patēriņu ekstrakcijā, cauruļvadu sistēmā un pārstrādes rūpnīcās), kā arī norādot piegādes laikā radušos zudumus. 

Piezīme. 1. tabulā norādītajam iekšzemes patēriņam (12B aile) jāatbilst iekšzemes patēriņam, kas norādīts 2. tabulā (1A aile). Lūdzam ņemt vērā šā lieluma aprēķināšanas metodi: dabasgāzes iekšzemes patēriņā norāda visu pašu vajadzībām patērēto gāzes apjomu. 

9. 
Reģenerētā gāze
Kopējais gāzes apjoms papildus balasta gāzei, kas ir pieejams piegādei jebkurā iesūknēšanas vai izsūknēšanas cikla brīdī. 

10. 
Uzkrājumu līmenis
Attiecas uz reģenerētās dabasgāzes apjomu, ko uzglabā speciālās krātuvēs (izsīkušās gāzes un/vai naftas atradnēs, pazemes ūdeņu vai sāls atradnēs, jaukta veida alās vai citās krātuvēs), kā arī uz sašķidrinātas dabasgāzes uzglabāšanu. Balasta gāze nav jāņem vērā. 

11. 
Izventilētā gāze
Ieguves vietā vai gāzes pārstrādes rūpnīcā atmosfērā izplūdušās gāzes apjoms. 

12. 
Sadedzinātā gāze
Ieguves vietā vai gāzes pārstrādes rūpnīcā sadedzinātās gāzes apjoms. 

13. 
Balasta gāze
Kopējais gāzes apjoms, ko pastāvīgi uzglabā pazemes gāzes krātuvē, lai izsūknēšanas cikla laikā nodrošinātu gāzes spiedienu un piegādi. 

2. TABULA
NOZARES PATĒRIŅŠ
I. PĀRVEIDOŠANAS SEKTORS
Lai precīzi norādītu dabasgāzes apjomu, ko izmanto elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanā, respondentiem ir ieteicams izlasīt 1. pielikumā atrodamo piezīmi “Elektroenerģijas un siltumenerģijas definīcijas”.
1. 
Pamatdarbības ražotāju elektrostacijas
(iepriekš zināmas kā publiskās elektrostacijas)
Norāda izmantoto dabasgāzes apjomu. (Kurināmo, kas izmantots elektrostacijās, kurās atrodas vismaz viena koģenerācijas (CHP) iekārta, norāda ailē “Pamatdarbības ražotāju koģenerācijas stacijas”). 

2. 
Pašražotāju elektrostacijas
Norāda izmantoto dabasgāzes apjomu. (Kurināmo, kas izmantots elektrostacijās, kurā atrodas vismaz viena koģenerācijas iekārta, norāda ailē “Pašražotāju koģenerācijas stacijas”). 

3. 
Pamatdarbības ražotāju koģenerācijas stacijas 
(iepriekš zināmas kā publiskās koģenerācijas stacijas) 
Norāda izmantoto dabasgāzes apjomu. 

4. 
Pašražotāju koģenerācijas stacijas
Norāda dabasgāzes apjomu, kas patērēts, lai ražotu elektroenerģiju un siltumenerģiju pārdošanai. 

5. 
Pamatdarbības ražotāju katlu mājas
(iepriekš zināmas kā publiskās koģenerācijas stacijas)
Norāda izmantoto dabasgāzes apjomu. 

6. 
Pašražotāju katlu mājas
Norāda dabasgāzes apjomu, kas patērēts, lai ražotu siltumenerģiju pārdošanai. 

7. 
Gāzes rūpnīcas
Norāda dabasgāzes apjomu, kas izmantots, lai saražotu gāzi gāzes rūpnīcā un gazifikācijas iekārtās. Kurināmā daudzums, kas izmantots apkurē un iekārtu ekspluatācijā, šeit nav jānorāda; to norāda kā patēriņu enerģētikas sektorā. 

8. 
Koksa krāsnis
Norāda koksa krāsnīs izmantoto dabasgāzes apjomu. Kurināmā daudzums, kas izmantots apkurē un iekārtu ekspluatācijā, šeit nav jānorāda; to norāda kā patēriņu enerģētikas sektorā. 

9. 
Domnas
Norāda domnās izmantoto dabasgāzes apjomu. Lai izvairītos no dubultās skaitīšanas, domnās izmantotais dabasgāzes apjoms nav jānorāda kategorijā “Rūpniecība – Dzelzs un tērauds”. 

10. 
Gāzes sašķidrināšana
Norāda dabasgāzes apjomu, kas izmantota kā izejviela, lai veiktu gāzes sašķidrināšanu, piemēram, kurināmā daudzumu, kuru izmanto metanola ražošanas procesā, lai iegūtu metanolu. Pārveidošanas procesā iegūto šķidrumu produkcija jānorāda kā piegāde gadskārtējā aptaujā par naftu, kategorijā “No citiem avotiem”. 

11. 
Citur neklasificēti dati - Pārveidošana
Šajā sadaļā dati jānorāda tikai galējas vajadzības gadījumā. Ja galīgais sadalījums apakšsektoros nav pieejams, pārvaldes iestādēm, kad vien iespējams, jānorāda provizoriskie aprēķini. Lūdzam informēt sekretariātu par minēto provizorisko aprēķinu pamatojumu. 

II. ENERĢĒTIKAS SEKTORS
Norāda dabasgāzes apjomu, kas patērēts enerģētikas nozarē, lai sekmētu ieguvi (ieguves rūpniecībā, naftas un gāzes ražošanā) vai pārveidošanu. Piemēram, dabasgāzi, kas izmantota apkurē vai sūkņu vai kompresoru darbināšanai. ISIC
 10. līdz 12., 23. un 40. nodaļa (NACE
 10. līdz 12., 23. un 40. nodaļa).
Dabasgāzes apjoms, kas pārveidots par cita veida enerģiju, jānorāda sadaļā par pārveidošanas sektoru. Dabasgāzes apjoms, kas izmantots, lai nodrošinātu naftas un gāzes cauruļvadu darbību, jānorāda sadaļā par transporta nozari. 

1. 
Ogļu raktuves
Norāda dabasgāzes apjomu, kas patērēts kā kurināmais akmeņogļu ieguves rūpniecībā, lai nodrošinātu akmeņogļu ieguvi un sagatavošanu. 

2. 
Naftas un gāzes ieguve
Norāda dabasgāzes apjomu, kas patērēts kā kurināmais naftas un gāzes ieguves procesā un dabasgāzes pārstrādes rūpnīcās. Zudumi no cauruļvadiem jānorāda kā piegādes zudumi, dabasgāzes apjoms, kas izmantots, lai ekspluatētu cauruļvadus, jānorāda sadaļā par transporta nozari. 

3. 
Naftas pārstrāde
Norāda dabasgāzes apjomu, kas patērēts kā kurināmais naftas pārstrādes rūpnīcās. 

4. 
Koksa krāsnis
Norāda dabasgāzes apjomu, kas patērēts kā kurināmais koksēšanas rūpnīcās. 

5. 
Domnas
Norāda dabasgāzes apjomu, kas izmantots domnu darbināšanā. 

6. 
Gāzes rūpnīcas
Norāda dabasgāzes apjomu, kas patērēts kā kurināmais gāzes rūpnīcās un akmeņogļu gazifikācijas iekārtās. 

7. 
Elektrostacijas, koģenerācijas stacijas un katlu mājas
Norāda dabasgāzes apjomu, kas patērēts kā kurināmais elektrostacijās, koģenerācijas stacijās un katlu mājās. 

8. 
Sašķidrināšana (sašķidrināta dabasgāze)/Regazifikācija 
Norāda dabasgāzes apjomu, kas patērēts kā kurināmais centrālēs, kurās veic gāzes sašķidrināšanu un regazifikāciju. 

9. 
Gāzes sašķidrināšana
Norāda dabasgāzes apjomu, kas patērēts kā kurināmais gāzes sašķidrināšanas iekārtās. 

10. 
Citur neklasificēti dati - Enerģētika
Norāda enerģētikas darbības, kas nav minētas citās kategorijās. Lūdzam piezīmju lapā norādīt šajā kategorijā iekļautās pozīcijas. 

III. PIEGĀDES ZUDUMI
Norāda gāzes zudumus transportēšanas un piegādes laikā, kā arī zudumus cauruļvados (sk. iepriekš “Naftas un gāzes ieguve”). 

IV. GALAPATĒRIŅŠ
Galapatēriņš ir dažādu patēriņa nozaru kopējais patēriņš (transporta nozarē, rūpniecībā un citās nozarēs). Tajā nenorāda piegādāto apjomu pārveidošanas sektoram un/vai enerģijas ražošanas nozarei. 

Patēriņš citiem mērķiem, kas nav enerģijas ražošana. Iedala atbilstoši nozarēm un apakšnozarēm un norāda dabasgāzes patēriņu citiem mērķiem, kas nav enerģijas ražošana. Šajā kategorijā norāda izejvielas, kas izmantotas tādos procesos kā krekings un riformings, lai ražotu etilēnu, propilēnu, butilēnu, aromātiskos savienojumus, butadiēnu un citas uz ogļūdeņražu bāzes veidotas izejvielas, kuras neizmanto enerģijas ražošanā. Šajā kategorijā nenorāda enerģijas apjomu, kas patērēts kā kurināmais naftas ķīmijas procesos, piemēram, tvaika krekingā, amonjaka ražošanā un metanola ražošanā. 

Patēriņš enerģijas ražošanai. Iedala atbilstoši nozarēm un apakšnozarēm un norāda visu patērēto dabasgāzes apjomu, no kura ražo enerģiju. Šajā kategorijā norāda enerģijas apjomu, kas patērēts kā kurināmais naftas ķīmijas procesos, piemēram, tvaika krekingā, amonjaka ražošanā un metanola ražošanā. 

V. TRANSPORTA NOZARE
Norāda dabasgāzes apjomu, kas izmantots visās transporta darbībās neatkarīgi no tautsaimniecības nozares, kurā šī darbība notiek. ISIC 60. līdz 62. nodaļa (NACE 60. - 62. nodaļa). 

1. 
Autotransporta līdzekļi
Norāda saspiestās dabasgāzes (CNG) apjomu, kas izmantots autotransporta līdzekļos. Norāda arī dabasgāzes apjomu, ko uz koplietošanas satiksmes ceļiem izmantojusi lauksaimniecības tehnika. Nenorāda dabasgāzes apjomu, kas patērēts stacionāros dzinējos; šis apjoms jānorāda kategorijā “Citas nozares”, 
norādot arī biogāzi. Norāda biogāzes apjomu, kas iekļauts autotransporta līdzekļu patēriņā. 

2. 
Cauruļvadu transports
Norāda dabasgāzes apjomu, kas izmantots, lai nodrošinātu gāzu, šķidrumu, pusšķidru masu un citu izstrādājumu transportu pa cauruļvadiem, tostarp enerģijas daudzumu, kas izmantots, lai darbinātu sūkņu stacijas un veiktu cauruļvada apkopi. Dabas gāzes apjomu, kas izmantots, lai tiešajiem patērētājiem pa cauruļvadiem piegādātu dabasgāzi vai mākslīgo gāzi, karsto ūdeni vai tvaiku (ISIC 40), šeit nenorāda, bet tie jānorāda pie enerģētikas sektora, un gāzes apjomu, kas izlietots, lai mājsaimniecībām, rūpnieciskajiem izmantotājiem, komerclietotājiem un citiem patērētājiem piegādātu ūdeni (ISIC 41), norāda pie komerciālā/sabiedriskā sektora. Ja, nodrošinot transportu no piegādātāja līdz tiešajiem patērētājiem, rodas zudumi, tie jānorāda kā piegādes zudumi. 

3. 
Citur neklasificēti dati - Transports
Norāda dabasgāzes apjomu, kas izlietots transporta darbībām, kuras citur nav minētas. Lūdzam piezīmju lapā norādīt šajā kategorijā iekļautās pozīcijas. 

VI. RŪPNIECĪBAS NOZARE
Norāda dabasgāzes apjomu, ko patērējuši rūpniecības uzņēmumi, lai veiktu savas pamatdarbības. 

Norāda tikai to dabasgāzes apjomu, kas patērēts katlu mājās un koģenerācijas stacijās, lai ražotu siltumenerģiju, kuru patērē paša uzņēmuma vajadzībām. Dabasgāzes apjoms, kas patērēts, lai ražotu siltumenerģiju pārdošanai un ražotu elektroenerģiju, jānorāda attiecīgajā punktā par pārveidošanas sektoru. 

1. 
Dzelzs un tērauds
ISIC 271. grupa un 2731. klase. Lai izvairītos no dubultās skaitīšanas, domnās izmantotais dabasgāzes apjoms atkarībā no tās pielietojuma jānorāda pie enerģētikas vai pārveidošanas sektora (NACE 27.1., 27.2., 27.3., 27.51. un 27.52. nodaļa). 

2. 
Ķīmiskas vielas, tostarp naftas ķīmijas produkti
ISIC 24. nodaļa (NACE 24. nodaļa). Norāda gāzes apjomu, kas izmantots kā izejviela naftas ķīmijas rūpniecībā. 

3. 
Krāsainie metāli
ISIC 272. grupa un 2732. klase (NACE 27.4. grupa un 27.53. un 27.54. klase). 

4. 
Nemetāliskie minerāli
ISIC 26. nodaļa (NACE 26. nodaļa). Norāda stikla, keramikas, cementa un citus celtniecības materiālu ražošanā izmantoto apjomu. 

5. 
Transportlīdzekļi
ISIC 34. un 35. nodaļa (NACE 34. un 35. nodaļa). 

6. 
Mehānismi
Norāda apjomu, kas izmantots metāla izstrādājumu, iekārtu un tā aprīkojuma ražošanā, kuri nav transportlīdzekļi. ISIC 28. līdz 32. nodaļa (NACE 28. līdz 32. nodaļa). 

7. 
Ieguves rūpniecība (izņemot enerģiju ražojošās nozares) un karjeru izstrāde
ISIC 13. un 14. nodaļa (NACE 13. un 14. nodaļa). 

8. 
Pārtikas produktu, dzērienu un tabakas ražošana
ISIC 15. un 16. nodaļa (NACE 15. un 16. nodaļa). 

9. 
Celulozes, papīra ražošana un iespieddarbi
Norāda arī patērēto apjomu ierakstīto informācijas līdzekļu reproducēšanai. ISIC 21. un 22. nodaļa (NACE 21. un 22. nodaļa). 

10. 
Koksnes un koka izstrādājumu ražošana (izņemot celulozi un papīru)
ISIC 20. nodaļa (NACE 20. nodaļa). 

11. 
Būvniecība
ISIC 45. nodaļa (NACE 45. nodaļa). 

12. 
Tekstilizstrādājumu un ādas izstrādājumu ražošana
ISIC 17. līdz 19. nodaļa (NACE 17. līdz 19. nodaļa). 

13. 
Citur neklasificēti dati - Rūpniecība
Ja jūsu dabasgāzes patēriņa rūpnieciskā klasifikācija neatbilst iepriekš norādītajiem ISIC (vai NACE) kodiem, tad lūdzam aprēķināt sadalījumu atbilstoši nozarēm un kategorijā “Citur neklasificēti dati – Rūpniecība” norādīt tikai patēriņu nozarēs, kas iepriekš nav norādītas. ISIC 25., 33., 36. un 37. nodaļa (NACE 25., 33., 36. un 37. nodaļa). 

VII. CITAS NOZARES
1. 
Komercpakalpojumi un sabiedriskie pakalpojumi
Norāda dabasgāzes apjomu, ko patērējuši sabiedriskā un privātā sektora uzņēmumi. Visas darbības, kas iekļautas ISIC 41., 50. līdz 52., 55., 63. līdz 67., 70. līdz 75., 80., 85., 90. līdz 93. un 99. nodaļā (NACE 41., 50. līdz 52., 55., 63. līdz 67., 70. līdz 75., 80., 85., 90. līdz 93. un 99. nodaļā). 

Piezīme. Šajā kategorijā jānorāda dabasgāzes apjoms, kas izlietots staciju un lidostu apkurei un apgaismošanai, un tas nav jāuzrāda pie transporta nozares. 

2. 
Dzīvojamais sektors 
Norāda dabasgāzes apjomu, ko patērējušas mājsaimniecības, tostarp mājsaimniecības, kurās ir nodarbinātas personas. ISIC 95. nodaļa (NACE 95. nodaļa). 

3. 
Lauksaimniecība/mežsaimniecība
Norāda dabasgāzes apjomu, kas patērēts lauksaimniecībā, medniecībā un mežsaimniecībā. ISIC 01. un 02. nodaļa (NACE 01. un 02. nodaļa). 

4. 
Zvejniecība
Norāda dabasgāzes apjomu, kas piegādāts iekšzemes, piekrastes un dziļjūras zvejniecības uzņēmumiem. Zvejniecībā jāiekļauj degvielas apjoms, kas piegādāts visiem karogvalstu kuģiem, kuri atkārtoti uzpildījuši degvielu attiecīgajā valstī (tostarp starptautiskā zvejniecībā). Norāda arī enerģiju, kas patērēta zvejniecības nozarē, kā norādīts ISIC 05. nodaļā (NACE 05. nodaļā). 

5. 
Citur neklasificēti dati – Citi
Norāda darbības, kas nav minētas citās kategorijās. Šajā kategorijā norāda arī bruņoto spēku transportlīdzekļu un stacionāro iekārtu degvielas patēriņu (piem., kuģošanas līdzekļu, gaisa kuģu, autotransporta līdzekļu degvielas patēriņu, un tās enerģijas patēriņu, kas izmantota dzīvojamās telpās) neatkarīgi no tā, vai degviela ir piegādāta attiecīgās valsts militārajiem spēkiem vai citas valsts militārajiem spēkiem. Lūdzam piezīmju lapā norādīt šajā kategorijā iekļautās pozīcijas. 

3. UN 4. TABULA
IMPORTS ATBILSTOŠI TĀ IZCELSMEI UN EKSPORTS ATBILSTOŠI TĀ GALAMĒRĶIM
ESAO valstu ģeogrāfisko iedalījumu lūdzam skatīt 3. lappusē. 3. un 4. tabulā ir izmantotas turpmāk norādītās definīcijas.
Imports. Gāzes imports jānorāda atbilstoši tā sākotnējās izcelsmes valstij (valsts, kurā dabasgāze iegūta). Norāda tikai importu, ko ir paredzēts izmantot attiecīgajā valstī. 

Eksports. Norāda tikai attiecīgajā valstī iegūtās gāzes eksportu. Eksports jānorāda atbilstoši tā galamērķim (valsts, kurā dabasgāzi patērēs). Gāzes tranzīts caur jūsu valsti nav jānorāda. 

Lūdzam izmantot importētāju un eksportētāju deklarācijās norādītos datus pat tad, ja tie atšķiras no muitas sniegtajiem datiem. 

Ja izcelsmes vai galamērķa valsts nav zināma vai ja tabulā valsts nav norādīta, tad var izmantot kategoriju “Citi”. 

Statistiskas atšķirības drīkst rasties tikai tad, ja kopējais imports un eksports ir aprēķināts, pamatojoties uz iepriekš norādītajām kategorijām, bet ģeogrāfiskā iedalījuma pamatā ir izmantota atšķirīga aptauja, avots vai koncepcija. Šādā gadījumā atšķirības norāda kategorijā “Citi”. 

5. TABULA
GĀZES UZGLABĀŠANAS KAPACITĀTE
Gāzi patērējošās valstīs gāzes drošība kļūst aizvien nozīmīgāks enerģētikas politikas jautājums. Šā iemesla dēļ ir svarīgi zināt gāzes uzglabāšanas kapacitāti un maksimālo izsūknēšanas jaudu. Lūdzam izpildīt šo tabulu, norādot 2006. gada beigu datus (ja šie dati šim laika posmam nav pieejami, lūdzam norādīt jaunākos pieejamos datus un attiecīgo laika posmu). 

Pirmajā kolonnā “Nosaukums” lūdzam norādīt objekta atrašanās vietu. Otrajā kolonnā “Tips” lūdzam norādīt gāzes krātuves tipu. Pastāv šādi trīs galvenie krātuvju tipi: 

- 
izsīkušas naftas un gāzes atradnes ir dabīgi piemērotas gāzes uzglabāšanai, un tās ir aprīkotas ar gāzes iesūknēšanai un atsūknēšanai vajadzīgajām iekārtām; 

- 
pazemes ūdeņu atradnes var izmantot par krātuvēm, ja tām ir piemērotas ģeoloģiskās īpašības. Porainajam nogulumiežu slānim jābūt ieskautam ar gāzi necaurlaidīgu iezi; 

- 
pazemes sāls dobumi var būt izveidojušies dabīgi vai arī tos var izveidot, izskalojot dobumu ar ūdens palīdzību. Parasti šādas krātuves ir mazākas nekā tās, ko izveido izsīkušās naftas vai gāzes atradnēs vai pazemes ūdeņu slāņos, bet šādos dobumos var panākt ļoti labu izsūknēšanas jaudu, un tie ir piemēroti maksimālā gāzes spiediena ierobežošanai. 

Krātuvju tehnisko raksturojumu sk. turpmāk dotajās definīcijās. 

Aktīvās gāzes ietilpība - kopējā gāzes ietilpība mīnus balasta gāzes ietilpība. 

Balasta gāze - kopējais gāzes apjoms, ko pastāvīgi uzglabā pazemes gāzes krātuvē, lai izsūknēšanas cikla laikā nodrošinātu gāzes spiedienu un piegādi. 

Maksimālā izsūknēšanas jauda - ir maksimālā jauda, ar kādu gāzi var izsūknēt no krātuves. 

6. TABULA
IEGULDĪJUMI PAŠRAŽOTĀJU ELEKTROENERĢIJAS UN SILTUMENERĢIJAS RAŽOŠANĀ
Tā kā vides problēmas kļūst aizvien aktuālākas, ir būtiski noteikt kopējo kurināmā patēriņu katrā nozarē un patēriņa sektorā, lai katrā nozarē varētu izstrādāt piemērotus pasākumus, kas sekmētu enerģijas taupīšanu un samazinātu siltumnīcefekta gāzu emisiju. Šobrīd patērētais kurināmā daudzums pašražotāju
 elektroenerģijas un siltumenerģijas ražotājiem ir norādīts šīs aptaujas pārveidošanas sektora kategorijā. Lai šajā kategorijā iekļautu datus, dalībvalstis vai nu iedala datus atbilstoši nozarēm vai aprēķina daudzumu, kas tiek patērēts elektroenerģijas ražošanā un pārdošanai paredzētās siltumenerģijas ražošanā. Tad šo apjomu atņem no katrā nozarē izmantotā apjoma, apkopo datus un norāda attiecīgajā pārveidošanas sektora kategorijā. 

IPCC/ESAO/IEA Darbseminārā par siltumnīcefekta gāzu emisiju kurināmā sadegšanas un rūpniecības procesos (Abingdona [Abingdon], Apvienotā Karaliste, 1996. gada 29. - 30. marts) tika ieteikts mainīt enerģētikas statistikas datu iegūšanas metodes tādā veidā, lai šī informācija tiktu apkopota vai nu pārveidošanas sektorā vai rūpniecības/patēriņa nozarē atkarībā no šo datu izmantošanas mērķa. 

Tādējādi šai aptaujai tika pievienota īpaša tabula, kurā norāda pašražotāju uzņēmumos patērētā kurināmā daudzumu atkarībā no rūpniecības/patēriņa nozares. Minētā tabula ir atrodama šīs aptaujas beigās. 

Lūdzam ņemt vērā, ka šajā tabulā norādītajam kopējam apjomam jābūt vienādām ar to kopējo apjomu, kas norādīts pārveidošanas sektora kategorijās (2.a tabula). 

Lūdzam ņemt vērā, ka līdzīga tabula ir pievienota aptaujai par elektroenerģiju un siltumenerģiju. Lai izvairītos no atkārtotas datu norādīšanas, lūdzam sazināties ar personu, kas jūsu valstī ir atbildīga par aptaujas izpildi attiecībā uz elektroenerģiju.
1. pielikums. Elektroenerģijas un siltumenerģijas definīcijas
Aptaujas anketās norāda informāciju par kurināmo, kas vajadzīgs elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanai atkarībā no ražotāja un stacijas tipa. 

Ražotāju veidi 
Ražotājus iedala saskaņā ar ražošanas mērķi: 

• 
pamatdarbības ražotāji (iepriekš zināmi kā publiskie ražotāji) ir uzņēmumi, kas ražo elektroenerģiju un/vai siltumenerģiju pārdošanai trešām personām, un tā ir to pamatdarbība. Ražotājs var būt privāts vai publisks uzņēmums. Jāņem vērā, ka pārdošanai nav obligāti jānotiek ar publiskā tīkla starpniecību; 

• 
pašražotāji ir uzņēmumi, kas ražo elektroenerģiju un/vai siltumenerģiju, kuru pilnībā vai daļēji izmanto savām vajadzībām, lai veicinātu pamatdarbību. Tas var būt privāts vai publisks uzņēmums. 

Staciju veidi 
Dalījumu atbilstoši kurināmā patēriņam un saražotās elektroenerģijas/siltumenerģijas statistiskajiem rādītājiem atkarībā no stacijas veida (piem., ražo (tikai) elektroenerģiju, (tikai) siltumenerģiju vai elektroenerģiju un siltumenerģiju) parasti nosaka, izmantojot stacijā iegūtos statistiskos rādītājus, t. i., atbilstoši stacijām, kurās ir viena vai vairākas ražojošas iekārtas. Turpmāk dotās definīcijas ir izveidotas, pamatojoties uz iepriekš minēto apgalvojumu. Tomēr, ja valstij ir pieejami dati par saražoto elektroenerģijas un siltumenerģijas apjomu, kā arī par patērēto kurināmā daudzumu katrā no ražošanas iekārtām, kas atrodas attiecīgajā stacijā, tad, gatavojot pārskatu, ir jāizmanto šie dati. Šādā gadījumā turpmāk dotās definīcijas jāinterpretē attiecībā uz iekārtām, nevis attiecībā uz stacijām: 

• 
tikai elektroenerģijas iekārtas – attiecas uz stacijām, kas paredzētas tikai elektroenerģijas ražošanai. Ja stacijā ir viena vai vairākas koģenerācijas iekārtas (sk. turpmāk), tad visu staciju uzskata par koģenerācijas staciju; 

• 
koģenerācijas iekārtas – attiecas uz stacijām, kas paredzētas gan siltumenerģijas, gan elektroenerģijas ražošanai. Dažkārt tās dēvē arī par koģenerācijas stacijām. Ja iespējams, patērēto kurināmā daudzumu un saražoto elektroenerģijas/siltumenerģijas apjomu norāda katrai iekārtai, nevis stacijai kopumā. Tomēr, ja šādi dati par katru iekārtu nav pieejami, tad jāizmanto iepriekš norādītā vienošanās par koģenerācijas staciju; 

• 
tikai siltumenerģijas ražošanas uzņēmumi – attiecas uz katlu mājām, kas paredzētas tikai siltumenerģijas ražošanai. Siltumenerģiju, kas iegūta no koģenerācijas stacijas vai tikai katlu mājās, var izmantot, lai nodrošinātu telpu apsildīšanu jebkurā saimnieciskās darbības nozarē, tostarp dzīvojamā sektorā. 

Jāņem vērā, ka: 

• 
norādot pašražotāju uzņēmumu vai pašražotāju koģenerācijas staciju saražoto elektroenerģijas apjomu, jānorāda kopējais saražotās elektroenerģijas apjoms; 

• 
norādot pamatdarbības ražotāju koģenerācijas staciju un pamatdarbības ražotāju katlu māju saražoto siltumenerģijas apjomu, jānorāda viss apjoms. Tomēr, norādot pašražotāju koģenerācijas staciju un pašražotāju katlu māju saražoto siltumenerģijas apjomu, jānorāda tikai trešām personām pārdošanai paredzētais siltumenerģijas apjoms. Pašražotāju uzņēmumu patērētais siltumenerģijas apjoms nav jānorāda; 

• 
pārveidošanas sektorā norāda tikai to kurināmā apjomu, kas patērēts, lai saražotu elektroenerģijas un siltumenerģijas apjomu, ko norāda aptaujas anketā. Kurināmā apjomu, ko patērē, lai saražotu siltumenerģiju, kas nav paredzēta pārdošanai, iekļauj kurināmā galapatēriņa aprēķinos atbilstoši attiecīgajām saimnieciskās darbības nozarēm. 

Prasības par norādāmajiem datiem pārveidošanas sektorā var apkopot šādā tabulā: 

	
	Tikai elektroenerģijas iekārtas 
	Koģenerācijas iekārtas 
	Tikai siltumenerģijas iekārtas

	Pamatdarbības ražotājs
	Norāda visu saražoto apjomu un visu patērēto kurināmā apjomu
	Norāda visu elektroenerģijas un siltumenerģijas saražoto apjomu un visu patērēto kurināmā apjomu
	Norāda visu saražoto siltumenerģijas apjomu un visu patērēto kurināmā apjomu

	Pašražotājs
	
	Norāda visu saražoto elektroenerģiju un siltumenerģiju pārdošanai, un attiecīgo patērēto kurināmā apjomu
	Norāda siltumenerģiju pārdošanai un attiecīgo patērēto kurināmā apjomu.


Šajā aptaujā termins uzliesmojošs kurināmais attiecas uz kurināmo, kuru var aizdedzināt vai kurš ir degošs, t. i., tāds kas reaģē ar skābekli, lai būtiski palielinātu degšanas temperatūru. 

Tabulu savstarpējā saistība aptaujā par dabasgāzi
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� Starptautiskais standarts par visu veidu saimniecisko darbību rūpniecisko klasifikāciju, M sērija Nr. 4 / 3. red., ANO, Ņujorka, 1990. gads.


� Vispārējā saimniecības nozaru klasifikācija Eiropas Kopienās (NACE), publicēts Oficiālajā Vēstnesī L293 1990. gada 24. oktobrī.


� Pašražotājs ir uzņēmums, kas ražo elektroenerģiju un/vai siltumenerģiju, kuru pilnībā vai daļēji izmanto savām vajadzībām, lai veicinātu savu pamatdarbību. Tas var būt privāts vai publisks uzņēmums.
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