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PĀRSKATĪTĀ
ARUŠAS DEKLARĀCIJA
MUITAS SADARBĪBAS PADOMES DEKLARĀCIJA PAR LABU MUITAS PĀRVALDĪBU UN GODĪGUMU MUITĀ
MUITAS SADARBĪBAS PADOME,*
IEVĒROJOT to, ka muitas administrācijas visā pasaulē savas valdības uzdevumā veic virkni būtiski svarīgu pienākumu un piedalās tādu valstisku mērķu īstenošanā kā ieņēmumu iekasēšana, sabiedrības aizsardzība, tirdzniecības veicināšana un valsts drošības aizsardzība;
ATZĪDAMA, ka godīgums ir būtisks jautājums visām valstīm un visām muitas administrācijām un ka korupcija var būtiski ierobežot muitas spēju efektīvi veikt savu uzdevumu; korupcijas kaitīgā ietekme var:
•
mazināt valsts drošību un sabiedrības aizsardzību;
•
izraisīt ieņēmumu noplūdi un krāpšanu;
· mazināt ārvalstu ieguldījumus;
· palielināt izmaksas, kuras sedz sabiedrība;
· saglabāt starptautiskās tirdzniecības un ekonomiskās izaugsmes barjeras;
· mazināt sabiedrības uzticību un paļāvību valsts institūcijām;
· mazināt uzticības un sadarbības līmeni starp muitas administrācijām un pārējām valsts iestādēm;
· mazināt muitas normatīvo aktu brīvprātīgas ievērošanas līmeni un
· pazemināt darbinieku morālo vērtību līmeni un korporatīvo solidaritāti;
ŅEMOT VĒRĀ to, ka ar korupciju var efektīvi cīnīties tikai tad, ja tiek veikti visaptveroši valsts pasākumi;
APSTIPRINĀDAMA to, ka muitas atbrīvošanai no korupcijas vajadzētu būt visu valstu prioritātei un ka šim nolūkam vajadzīga stingra politiskā griba un stabila apņemšanās cīnīties pret korupciju;
DEKLARĒ, ka efektīvā valsts muitas godīguma programmā jāietver turpmāk minētie galvenie nosacījumi.
1. Vadība un saistības
Galvenā atbildība par korupcijas novēršanu ir muitas vadītājam un struktūrvienību vadītājiem. Ir jāuzsver augsta līmeņa godīguma nepieciešamība, un saistībām cīnīties pret korupciju jābūt spēkā ilgstoši. Muitas vadītājiem un struktūrvienību vadītājiem vajadzētu uzņemties stingru vadošo lomu un noteiktus pienākumus un atbildību, lai uzturētu augsta līmeņa godīgumu visos muitas darba aspektos. Muitas vadītājiem vajadzētu demonstrēt skaidru un nepārprotamu virzību uz godīgumu un rādīt piemēru, kas atbilst uzvedības kodeksa burtam un garam.

2. Reglamentējošie noteikumi
Muitas normatīvos aktus, administratīvās vadlīnijas un metodes vislielākajā iespējamajā mērā būtu jāsaskaņo un jāvienkāršo tā, lai muitas formalitātes tiktu veiktas bez liekiem apgrūtinājumiem. Šis process ietver pievienošanos starptautiskām konvencijām un citu dokumentu un atzītu tiesību normu pieņemšanu. Būtu jāpārskata un no jauna jāveido muitas prakse, lai izskaustu birokrātiju un mazinātu darbību nevajadzīgu dublēšanos. Pēc iespējas būtu jāizmaina nodokļu likmes un jāsamazina atbrīvojumi no standartnoteikumiem. Sistēmām un procedūrām būtu jāatbilst pārskatītajai Starptautiskajai muitas procedūru vienkāršošanas un saskaņošanas konvencijai (pārskatītā Kioto konvencija).
3. Pārskatāmība
Muitas klientiem ir tiesības uz augsta līmeņa noteiktību un paredzamību savos darījumos ar muitu. Muitas normatīvajiem aktiem, procedūrām un administratīvajām vadlīnijām būtu jābūt atklātām, viegli pieejamām un vienoti un vienveidīgi piemērojamām. Skaidri jādefinē rīcības brīvības īstenošanas pamats. Pārsūdzības un administratīvās pārskatīšanas mehānismiem būtu jābūt izveidotiem tā, lai klientiem būtu nodrošināts mehānisms muitas lēmumu apstrīdēšanai vai pārskatīšanai. Klientu apkalpošanas nolikumos vai darba izpildes standartos būtu jānosaka muitas klientu apkalpošanas līmenis.
4. Automatizācija
Muitas funkciju automatizācija jeb datorizācija var uzlabot darba ražīgumu un efektivitāti un novērst daudzas korupcijas iespējas. Automatizācija var paaugstināt uzskaitāmības līmeni un nodrošināt auditācijas pierakstu administratīvo lēmumu un oficiālās rīcības brīvības īstenošanas vēlākai pārraudzībai un pārskatīšanai. Automatizētajām sistēmām pēc iespējas būtu jābūt konfigurētām tā, lai mazinātu iespēju neatbilstoši īstenot oficiālo rīcības brīvību, tiešu saskarsmi starp muitas personālu un klientiem un naudas līdzekļu fizisku pārvietošanu un nodošanu.
5. Reforma un modernizācija
Korupcija parasti notiek gadījumos, kad ir novecojusi un neefektīva prakse un kad klientiem ir stimuls mēģināt izvairīties no lēnajām vai apgrūtinošajām procedūrām, piedāvājot kukuļus un maksājot pretlikumīgus maksājumus. Muitas administrācijām būtu jāreformē un jāmodernizē savas sistēmas un procedūras, lai likvidētu visas redzamās priekšrocības, kuras varētu iegūt, apejot oficiālās prasības. Šādām reformu un modernizācijas iniciatīvām būtu jābūt visaptverošām, un jāpievērš uzmanība visiem muitas operāciju un darbības aspektiem. Pārskatītajā Kioto konvencijā ir sniegts pamatots atskaites punkts šādām iniciatīvām.
6. Audits un izmeklēšana
Korupcijas novēršanai un pārbaudei muitā var palīdzēt vairāku pārraudzības un pārbaudes mehānismu īstenošana, piemēram, iekšējās kontroles sistēmas, iekšējie un ārējie auditi un izmeklēšanas un saukšanas pie atbildības režīmi. Šādos režīmos būtu jāsasniedz saprātīgs līdzsvars starp pozitīvajām stratēģijām augsta godīguma līmeņa veicināšanai un represīvajām stratēģijām, kas izstrādātas tā, lai identificētu korupcijas gadījumus un disciplinētu vai sauktu pie atbildības tajā iesaistītos darbiniekus. Muitas darbinieki, klienti un plaša sabiedrība būtu jāmudina ziņot par negodīgām, neētiskām vai nelikumīgām darbībām un pēc šādas informācijas sniegšanas tā būtu nekavējoties un rūpīgi jāizmeklē, bet tās avoti jāaizsargā. Ja nepieciešams veikt liela mēroga vai kompleksu izmeklēšanu vai veikt to administrācijās, kurās korupcija ir izplatīta, ir jāvēršas pēc palīdzības arī neatkarīgās pretkorupcijas iestādēs.

7. Uzvedības kodekss
Jebkuras efektīvas godīguma programmas pamatelements ir tāda visaptveroša uzvedības kodeksa izstrāde, noformēšana un pieņemšana, kurā noteikti ļoti praktiski un nepārprotami visu muitas darbinieku uzvedības noteikumi. Šajā kodeksā būtu skaidri jānoformulē tādi sodi par tā pārkāpumiem, kuri atbilst pārkāpuma smagumam un kuru pamatā ir attiecīgas administratīvas un tiesību normas.
8. Cilvēkresursu vadība
Lielākā nozīme cīņā pret korupciju muitā ir saprātīgas cilvēkresursu vadības politikas un procedūru īstenošanai. Cilvēkresursu vadības prakse, kura izrādījusies lietderīga korupcijas ierobežošanā vai likvidēšanā muitā, ietver:
· pietiekošas algas un citas atlīdzības un apstākļu nodrošināšanu, lai muitas darbinieki varētu saglabāt pienācīgu dzīves līmeni;
· tādu darbinieku pieņemšanu un paturēšanu darbā, kuriem ir augsti morāles standarti un kuri, iespējams, tos saglabās;
· tādu darbinieku atlases un veicināšanas pasākumu nodrošināšanu, kuri ir objektīvi un brīvi no favorītisma un kuru pamatā ir nopelnu princips;
· to, ka, pieņemot lēmumus par darbinieku izvietošanu, rotāciju un pārvietošanu, tiek ņemta vērā nepieciešamība izskaust iespēju, ka muitas personāls ilgā laikposmā saglabā viegli ietekmējamus posteņus;
· atbilstošas apmācības un profesionālās izaugsmes iespējas muitas personālam gan stājoties darbā, gan visā karjeras laikā, lai nepārtraukti veicinātu un pastiprinātu augstus ētiskos un profesionālos standartus, un
· atbilstoša darbības novērtējuma un vadības sistēmu īstenošanu, kas pastiprina pareizu praksi un veicina augstu personāla un profesionālā godīguma līmeni.
9. Morālais stāvoklis un organizācijas kultūra
Korupcija visbiežāk notiek tādās organizācijās, kurās morālais stāvoklis jeb korporatīvā solidaritāte ir zema un kurās muitas personāls nelepojas ar savas administrācijas reputāciju. Visticamāk, muitas darbinieki strādās godprātīgi, ja morālās vērības būs augstas, ja cilvēkresursu vadības prakse būs taisnīga un ja būs pienācīgas iespējas karjeras attīstībai un virzībai. Visu līmeņu darbiniekiem jābūt aktīvi iesaistītiem pretkorupcijas programmā, un tie jāmudina uzņemties noteiktu atbildību par godīgumu administrācijā.
10. Attiecības ar privāto sektoru
Muitas administrācijām būtu jāveicina atklātas, pārskatāmas un produktīvas attiecības ar privāto sektoru. Klientu grupas būtu jāmudina uzņemties noteiktus pienākumus un atbildību par problēmu un praktisko risinājumu identifikāciju un īstenošanu. Šajā ziņā var būt lietderīgi ieviest saprašanās memorandu starp muitu un nozaru institūcijām. Tāpat lietderīga var būt tādu rīcības kodeksu izstrāde privātajam sektoram, kuros skaidri noteikti profesionālās uzvedības standarti. Sodiem par iesaistīšanos negodīgā rīcībā jābūt pietiekošiem, lai atturētu klientu grupas no kukuļdošanas vai pretlikumīgu maksājumu veikšanas, lai iegūtu priekšrocību režīmu.
Mēs, Muitas sadarbības padomes locekļi, aicinām muitas administrācijas īstenot visaptverošus un ilgtspējīgus godīguma rīcības plānus, kuru pamatā ir iepriekš minētie galvenie principi, un valdības, uzņēmējdarbības nozari un starptautiskās sabiedrības locekļus aicinām atbalstīt muitu tās cīņā pret korupciju.
Arušā, Tanzānijā, 1993. gada 7. jūlijā (81./82. Padomes sesijā), pārskatīta 2003. gada jūnijā (101./ 102. Padomes sesijā).
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* Muitas sadarbības padome ir Pasaules Muitas organizācijas (PMO) oficiālais nosaukums.
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