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Atjaunojamie enerģijas resursi.
Gadskārtējā aptauja
par 2005. gadu
 un vēsturisko datu aktualizēšana

2006. gada jūlijs.
Šim dokumentam ir pievienota gadskārtējā aptauja par atjaunojamiem enerģijas resursiem un atkritumiem  2005. gada datu norādīšanai un vajadzības gadījumā - vēsturisko datu aktualizēšanai. Pārvaldes iestādes tiek lūgtas izpildītās aptaujas anketas iesniegt ne vēlāk kā 2006. gada 30. septembrī.  Vēlams, lai aptaujas anketas tiktu iesniegtas agrāk.
Aptaujas anketas lūdzam sūtīt:
• 
Starptautiskās Enerģētikas aģentūras (IEA/ESAO) Enerģētikas statistikas nodaļai 
(IEA šo informāciju pārsūtīs ANO Eiropas Ekonomikas komisijai Ženēvā);
• 
Eiropas Kopienu Komisijas Statistikas biroja Enerģētikas un transporta statistikas daļai
(attiecas uz Eiropas Savienības dalībvalstīm, ES kandidātvalstīm un EBTA valstīm);
• 
ANO Statistikas nodaļas Enerģētikas statistikas daļai.
Detalizēta informācija par nosūtīšanu ir sniegta sadaļā "Datu paziņošanas kārtība".
* La version française du questionnaire est disponible auprès du Secrétariat.
Datu paziņošanas kārtība
IEA
9, rue de la Fédération, 75739, Paris, Cedex 15, France
Izpildītās aptaujas anketas pa elektronisko pastu jānosūta:
Starptautiskās Enerģētikas aģentūras Enerģētikas statistikas nodaļas vadītājam.
E-PASTA ADRESE: 
renewaq@ iea.org
PIEZĪME
Ja rodas jautājumi attiecībā uz aptauju, sazinieties ar Mišelu Frankēru [Michel Francoeur];
e-pasta adrese: michel.francoeur@iea.org; 
tālrunis: + 33 1 40 57 66 31.

Lai saņemtu tehnisko atbalstu iesniegšanas procesa laikā, sazinieties ar Einaru Einarsonu [Einar Einarsson]; 
e-pasta adrese: einar.einarsson@iea.org; 
Tālrunis: + 33 1 40 57 66 62.

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

Eiropas Kopienu Statistikas birojs
Bâtiment Jean Monnet, Plateau du Kirschberg, L-2920, Luxembourg
(attiecas uz ES dalībvalstīm, ES kandidātvalstīm un EBTA valstīm)
Izpildītās aptaujas anketas pa elektronisko pastu jānosūta:
Eiropas Kopienu Komisijas Statistikas biroja Enerģētikas un transporta statistikas daļas vadītājam.
E-PASTA ADRESE: 
Nikolaos.Roubanis@ec.europa.eu
PIEZĪME
Ja rodas jautājumi attiecībā uz aptauju, sazinieties ar Nikolā Rubanī [Nikolaos Roubanis]
e-pasta adrese: estat-energy@ec.europa.eu; 
tālrunis: + 352 4301 32483.

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

Apvienoto Nāciju Organizācija
ANO Statistikas nodaļa, Enerģētikas statistikas daļa
2 UN plaza, DC2-1414, New York, NY 10017, USA
Izpildītās aptaujas anketas pa elektronisko pastu jānosūta:
ANO Statistikas nodaļas Enerģētikas statistikas daļas vadītājam Kārolam Kovāčam [Karoly Kovacs].
E-PASTA ADRESE: 
energy_stat@un.org
PIEZĪME
Fakss: (1-212)-963-0623.
NORĀDĪJUMI PAR PĀRSKATA SNIEGŠANU
Dati jāiesniedz par kalendāro gadu. Ja ir jāizmanto finanšu gada dati, tad lūdzam to skaidri norādīt; dariet zināmu arī attiecīgo laika posmu.
Lai pārvaldes iestādes datus sniegtu vienveidīgi un atbilstīgi datoru programmatūrai, aptaujas anketā norādītie dati jāizsaka veselos skaitļos (t. i., bez cipariem aiz komata vai daļskaitļiem) katrā tabulā norādītajās vienībās.
Šajā aptaujā izmantotās definīcijas un pārskatu sniegšanas prakse ir tāda pati kā definīcijas un prakse, kas izmantota citās gadskārtējās aptaujās (par oglēm, naftu, gāzi, kā arī elektroenerģiju un siltumenerģiju). Lūdzam nodrošināt to, ka šajā aptaujā norādītie dati par kurināmo, kuru izmanto elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanā, ir vienādi ar tiem attiecīgo kategoriju datiem, kas norādīti aptaujā par elektroenerģiju un siltumenerģiju.
Ja dati nav pieejami, ir jānorāda aprēķini, un tie jāatzīmē “Piezīmju lapā”.
ATJAUNOJAMĀS ENERĢIJAS UN ATKRITUMU AVOTU DEFINĪCIJAS
Kaut arī atjaunojamās enerģijas un atkritumu avotu skaits ir ierobežots, tomēr pastāv liels skaits tehnoloģiju, kurās šos avotus var izmantot, bet lielākā daļa no tām joprojām atrodas izpētes/attīstības posmā vai vēl nav piemērotas komerciālai lietošanai. Turpmāk uzskaitītos atjaunojamās enerģijas un atkritumu avotus, kā arī ar tiem saistītās tehnoloģijas uzskata par ekonomiski dzīvotspējīgām vai arī tās drīzumā par tādām varētu kļūt.
1. 
Hidroenerģija
Ūdens potenciālā enerģija un kinētiskā enerģija, kuru hidroelektrostacijās pārvērš elektroenerģijā. Jānorāda elektrostacijas hidroakumulācija. Detalizēti staciju izmēri jānorāda, neņemot vērā hidroakumulācijas apjomu. Saskaitot rādītājus, kas < 1 MW, no 1 līdz < 10 MW, ≥10 MW, un hidroakumulācijas elektrostaciju saražoto apjomu, iegūtajai summai jābūt vienādai ar vērtību, kas norādīta kategorijā “Visas hidrostacijas”.
2. 
Ģeotermiskā enerģija
Enerģija, kas izdalās no zemes garozas,  parasti karsta ūdens vai tvaiku veidā. To izmanto atbilstošās vietās:
• 
lai ražotu elektroenerģiju, izmantojot sausos tvaikus vai sālsūdeni, kuram izšļācoties, ir liela entalpija;
• 
lai tiešā veidā iegūtu siltumenerģiju izmantošanai komunālajā apkurē, lauksaimniecībā u. c.
3. 
Saules enerģija
Saules starojums, ko izmanto karstā ūdens vai elektroenerģijas ražošanā. Pasīvo saules enerģiju, ko tiešā veidā izmanto mājokļu vai citu ēku apsildīšanā, dzesēšanā un apgaismošanā, šeit nenorāda.
• 
Saules fotoelements pārveido saules gaismu elektroenerģijā, izmantojot saules baterijas, kas parasti ir izgatavotas no pusvadītāja materiāla, kas, saules gaismas apspīdēts, ražo elektroenerģiju.
• 
Saules siltumenerģiju var iegūt:
a) 
saules termoelektrostacijās vai
b) 
iekārtās,  kurās ražo karsto ūdeni vietējām vajadzībām vai sezonāli apsilda peldbaseinus (piem., plakano paneļu kolektoros, kas galvenokārt ir termosifonu tipa).
4. 
Plūdmaiņas, viļņu un okeāna enerģija
Plūdmaiņas, viļņu vai okeāna straumju radītā mehāniskā enerģija, ko var izmantot elektroenerģijas ražošanā.
5. 
Vēja enerģija
Vēja kinētiskā enerģija, ko izmanto, lai ar vēja ģeneratoriem ražotu elektroenerģiju.
6. 
Rūpnieciskie atkritumi (neatjaunojamie)
Norāda neatjaunojamo rūpniecisko atkritumu  (cietvielu vai šķidrumu) apjomu, kas sadedzināts, lai ražotu elektroenerģiju un/vai siltumenerģiju. Izmantotais kurināmā apjoms jānorāda, par pamatu ņemot neto siltumspēju. Atjaunojamie rūpnieciskie atkritumi jānorāda attiecīgajās cietās biomasas, biogāzes un/vai šķidrās biodegvielas kategorijās.
7. 
Sadzīves atkritumi
• 
Atjaunojamie - norāda to mājsaimniecību, rūpniecības nozares, slimnīcu un pakalpojumu nozares radīto atkritumu daļu, ko veido vietējo iestāžu savāktie bioloģiski noārdāmie atkritumi, kuri sadedzināti speciālās iekārtās. Izmantotais kurināmā apjoms jānorāda, par pamatu ņemot neto siltumspēju.
• 
Neatjaunojamie - norāda to mājsaimniecību, rūpniecības nozares, slimnīcu un pakalpojumu nozares radīto atkritumu daļu, ko veido vietējo iestāžu savāktie bioloģiski nenoārdāmie atkritumi, kuri sadedzināti speciālās iekārtās. Izmantotais kurināmā apjoms jānorāda, par pamatu ņemot neto siltumspēju.
8. 
Cietā biomasa
Iekļauj bioloģiskas izcelsmes organiskos, nefosilos materiālus, ko var izmantot kā kurināmo siltumenerģijas un elektroenerģijas ražošanā. Šajā kategorijā iekļauj:
• 
kokogles - sausās pārtvaices un pirolīzes procesā radušies koksnes un citu augu cietie atlikumi;
• 
koksne, koksnes atkritumi un citi cietie atkritumi - speciāli enerģijas ieguvei audzētas kultūras (papeles, vītoli u. c.), dažādi rūpniecības procesos radušies koksnes materiāli (jo īpaši kokrūpniecībā/papīrrūpniecībā) vai atkritumi, kas piegādāti no mežsaimniecības vai lauksaimniecības nozares (malka, kokskaidas, mizas, zāģskaidas, ēveļskaidas, šķeldas, melnais atsārms utt.), kā arī tādi atkritumi kā salmi, rīsu sēnalas, riekstu čaumalas, mājputnu pakaiši, izspiestu vīnogu atlikumi u. c. Šos cietos atkritumus ieteicams sadedzināt. Izmantotais kurināmā apjoms jānorāda, par pamatu ņemot neto siltumspēju.
9. 
Biogāze
Gāze, kas galvenokārt sastāv no metāna un ogļskābās gāzes, kas rodas biomasas anaerobās sadalīšanās procesā:
• 
atkritumu poligonu gāze - rodas poligonu atkritumu sadalīšanās procesā. Izmantotais kurināmā apjoms jānorāda, par pamatu ņemot neto siltumspēju;
• 
notekūdeņu dūņu gāze - rodas notekūdeņu dūņu anaerobās fermentācijas procesā. Izmantotais kurināmā apjoms jānorāda, par pamatu ņemot neto siltumspēju;
• 
cita veida biogāzes - piemēram, biogāze, kas rodas dzīvnieku pusšķidro mēslu un lopkautuvju, alus darītavu un citu agrārās un pārtikas rūpniecības uzņēmumu radīto atkritumu anaerobās fermentācijas procesā. Izmantotais kurināmā apjoms jānorāda, par pamatu ņemot neto siltumspēju.
10. 
Šķidrā biodegviela
Šajā kategorijā norādītajam šķidrās biodegvielas apjomam jāatbilst biodegvielas apjomam, nevis  to šķidrumu kopējam apjomam, kas tiek sajaukti ar biodegvielu. Šajā kategorijā norāda:
• 
biobenzīnu - šajā kategorijā norāda bioetanolu (etanolu, kas iegūts no biomasas un/vai atkritumiem, kas bioloģiski noārdās), biometanolu (metanolu, kas iegūts no biomasas un/vai atkritumiem, kas bioloģiski noārdās), bioetil-terc-butilēteri (ETBE) (etil-terc-butilēteri, kas iegūts no bioetanola; par biodegvielu uzskata 47 % no bioetil-terc-butilētera apjoma) un biometil-terc-butilēteri (MTBE) (metil-terc-butilēteri, kas iegūts no biometanola; par biodegvielu uzskata 36 % no biometil-terc-butilētera apjoma);
• 
biodīzeļdegvielu - šajā kategorijā norāda šķidro biodegvielu ( metilesteri, kas iegūts no augu eļļas vai dzīvnieku taukiem, ar dīzeļdegvielas kvalitāti), biodimetilēteri (dimetilēteri, kas iegūts no biomasas), Fišera-Tropša degvielu (Fišera-Tropša degvielu, kas iegūta no biomasas), aukstās spiešanas bioeļļu (eļļu, kas iegūta no eļļas augu sēklām, kas pakļautas tikai mehāniskai apstrādei) un visu pārējo šķidro biodegvielu, kuru izmanto pievienojot dīzeļdegvielai, sajaucot ar to vai lietojot tiešā veidā kā transporta dīzeļdegvielu;
• 
citas šķidrās biodegvielas - šķidro biodegvielu, ko izmanto kā kurināmo, bet nenorāda kā biobenzīnu vai biodīzeļdegvielu.
Šķidrās biodegvielas importā un eksportā norāda tikai to pārdoto vai iepirkto biodegvielas apjomu, kas nav sajaukts ar citu kurināmo (t. i., tīrā veidā). Šķidro biodegvielu daudzums, kas ir sajaukts ar citu  transporta degvielu,  ir jānorāda aptaujā par naftu.
ELEKTROENERĢIJAS UN SILTUMENERĢIJAS DEFINĪCIJAS
Anketas izmanto, lai iegūtu informāciju par patērēto kurināmo un par saražoto elektroenerģiju un siltumenerģiju atkarībā no ražotāja un stacijas tipa.
Ražotāju veidi:
Ražotājus iedala saskaņā ar ražošanas mērķi:
• 
pamatdarbības ražotāji (iepriekš zināmi kā publiskie ražotāji) ir uzņēmumi, kas ražo elektroenerģiju un/vai siltumenerģiju pārdošanai trešām personām, un tā ir to pamatdarbība. Ražotāji var būt privāti vai valsts uzņēmumi. Jāņem vērā, ka pārdošanai nav obligāti jānotiek ar publiskā tīkla starpniecību;
• 
pašražotāji ir uzņēmumi, kas ražo elektroenerģiju un/vai siltumenerģiju, kuru pilnībā vai daļēji izmanto savām vajadzībām, lai veicinātu pamatdarbību. Tas var būt privāts vai publisks uzņēmums.
Staciju veidi
Kurināmā patēriņa un saražotās elektroenerģijas/siltumenerģijas statistikas datus atkarībā no ražotnes veida (piem., ražo (tikai) elektroenerģiju, (tikai) siltumenerģiju vai elektroenerģiju un siltumenerģiju) parasti iedala, izmantojot statistikas datus, kas apkopoti centrāļu līmenī, t. i., tādu ražotņu līmenī, kuras ietver vienu vai vairākas iekārtas vai vienības. Turpmāk dotās definīcijas ir izveidotas, pamatojoties uz iepriekš minēto apgalvojumu. Tomēr, ja valstij ir pieejami dati par saražoto elektroenerģijas un siltumenerģijas apjomu, kā arī par patērēto kurināmā apjomu katrā no ražošanas iekārtām, kas atrodas attiecīgajā stacijā, tad, gatavojot pārskatu, ir jāizmanto šie dati. Šādā gadījumā turpmāk dotās definīcijas jāinterpretē attiecībā uz vienībām, nevis attiecībā uz ražotni kopumā:
• 
tikai elektroenerģijas iekārtas – attiecas uz stacijām, kas paredzētas tikai elektroenerģijas ražošanai. Ja stacijā ir viena vai vairākas koģenerācijas iekārtas (sk. turpmāk), tad visu staciju uzskata par koģenerācijas staciju;
• 
koģenerācijas iekārtas – attiecas uz stacijām, kas paredzētas gan siltumenerģijas, gan elektroenerģijas ražošanai. Dažkārt to dēvē arī par termoelektrocentrāli. Ja iespējams, patērētais kurināmā apjoms un saražotais elektroenerģijas/siltumenerģijas apjoms jānorāda katrai vienībai, nevis ražotnei kopumā. Tomēr, ja šādi dati par vienas vienības patēriņu nav pieejami, tad jāizmanto iepriekš norādītā vienošanās par koģenerācijas staciju;
• 
tikai siltumenerģijas iekārtas – attiecas uz stacijām, kas paredzētas tikai siltumenerģijas ražošanai. Siltumenerģiju, kas iegūta no koģenerācijas stacijas vai tikai siltumenerģiju ražojošas stacijas var izmantot, lai nodrošinātu telpu apsildīšanu jebkurā saimnieciskās darbības nozarē, tostarp dzīvojamā sektorā.
Jāņem vērā, ka:
• 
norādot pašražotāju elektrostaciju vai pašražotāju koģenerācijas staciju saražoto elektroenerģijas apjomu, jānorāda kopējais saražotās elektroenerģijas apjoms;
• 
norādot pamatdarbības ražotāju  koģenerācijas staciju un pamatdarbības ražotāju katlu māju saražoto siltumenerģijas apjomu, jānorāda viss apjoms. Tomēr, norādot pašražotāju koģenerācijas staciju un pašražotāju katlu māju saražoto siltumenerģijas apjomu, jānorāda tikai trešām personām pārdotais siltumenerģijas apjoms. Pašražotāju uzņēmumu patērētais siltumenerģijas apjoms nav jānorāda;
• 
pārveidošanas sektorā norāda tikai to kurināmā apjomu, kas ir patērēts, lai saražotu elektroenerģijas un siltumenerģijas apjomu, ko norāda aptaujas anketā. Kurināmā apjomu, ko patērē, lai saražotu siltumenerģiju, kas nav paredzēta pārdošanai, iekļauj kurināmā gala patēriņa tabulās atbilstoši attiecīgajām saimnieciskās darbības nozarēm.
Prasības par norādāmajiem datiem pārveidošanas sektorā var apkopot šādā tabulā:

Tikai elektroenerģijas iekārtas
Koģenerācijas iekārtas
Tikai siltumenerģijas iekārtas

Pamatdarbības ražotājs
Norāda visu saražoto apjomu un visu patērētā kurināmā daudzumu.
Norāda visu elektroenerģijas un siltumenerģijas saražoto apjomu un visu patērētā kurināmā daudzumu.
Norāda visu saražoto siltumenerģijas apjomu un visu patērētā kurināmā daudzumu.

Pašražotājs

Norāda visu saražoto elektroenerģiju un visu pārdoto siltumenerģiju, un atbilstošo patērētā kurināmā daudzumu.
Norāda  pārdoto siltumenerģiju un atbilstošo patērētā kurināmā daudzumu.

Šajā aptaujā termins uzliesmojošs kurināmais attiecas uz kurināmo, kuru var aizdedzināt vai kurš ir degošs, t. i., tāds, kas reaģē ar skābekli, lai būtiski palielinātu degšanas temperatūru.
KOĢENERĀCIJAS STACIJĀS PATĒRĒTĀ KURINĀMĀ APJOMA SADALĪJUMA NOTEIKŠANAS METODOLOĢIJA
Ja nacionālās administrācijas nav ieviesušas šādu metodoloģiju, tad var izmantot turpmāk piedāvāto pieeju, kurā patērētā kurināmā apjoms tiek proporcionāli sadalīts elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanai atkarībā no koģenerācijas stacijas saražotās lietderīgās enerģijas.
Patērētā kurināmā apjoma un saražotās elektroenerģijas un siltumenerģijas apjoma sadalījumu koģenerācijas iekārtā, neatkarīgi no termodinamiskajiem procesiem, var attēlot šādā shēmā:
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Kopējo efektivitāti (ε) aprēķina pēc šādas formulas: 

ε = (H + E) / F
Pēc dotās formulas var izteikt elektroenerģijas ražošanā patērēto kurināmā apjomu Fe un (līdzīgi) arī siltumenerģijas ražošanā patērēto kurināmā apjomu Fh:
Fe = F - H / ε = F (E / (E + H)) 
Fh = F - E / ε = F (H / (E + H))
Šīs formulas jāizmanto tikai tad, ja nacionālās administrācijas nav jau ieviesušas vienotu metodoloģiju, pēc kuras nosaka koģenerācijas iekārtas patēriņu, par pamatu ņemot vienas vienības patēriņu.
ĢEOGRĀFISKĀS PIEZĪMES
Austrālijas teritorijā neiekļauj aizjūras teritorijas;
Dānijas teritorijā neiekļauj Fēru salas un Grenlandi;
Francijas teritorijā iekļauj Monako, bet neiekļauj Gvadelupu, Martiniku, Francijas Gviānu, Reinjonu, Senpjēru un Mikelonu, Jaunkaledoniju, Francijas Polinēziju;
Itālijas teritorijā iekļauj Sanmarīno un Vatikānu;
Japānas teritorijā iekļauj Okinavu;
Nīderlandes teritorijā neiekļauj Surinamu un Nīderlandes Antiļas;
Portugāles teritorijā iekļauj Azoru salas un Madeiru;
Spānijas teritorijā iekļauj Kanāriju salas;
Šveices teritorijā neiekļauj Lihtenšteinu;
ASV teritorijā iekļauj 50 štatus un Kolumbijas apgabalu.
NORĀDĪJUMI PAR APTAUJAS ATSEVIŠĶO TABULU IZPILDĪŠANU
1. TABULA
SARAŽOTAIS ELEKTROENERĢIJAS UN SILTUMENERĢIJAS BRUTO APJOMS
Norāda pamatdarbības ražotāju un pašražotāju uzņēmumu saražoto elektroenerģijas (MWh) un siltumenerģijas (TJ) apjomu. Pamatdarbības ražotājiem ir jānorāda viss saražotais elektroenerģijas un siltumenerģijas apjoms. Pašražotājiem uzņēmumiem jānorāda kopējais elektroenerģijas apjoms, kā arī trešām personām pārdotais siltumenerģijas apjoms.
2. TABULA
PIEGĀDES, PĀRVEIDOŠANAS UN ENERĢĒTIKAS SEKTORS UN ENERĢIJAS GALAPATĒRĪŅŠ
1. 
Saražotais apjoms:
• 
ģeotermiskā enerģija - norāda visu ģeotermiskās siltumenerģijas apjomu, kas izmantots elektroenerģijas ražošanā vai tiešā veidā enerģijas iegūšanā. Saražotais apjoms (TJ) ir  urbumā iegūtā sālsūdens entalpijas un tā šķidruma entalpijas starpība, kuru pēc izmantošanas iesūknē reinžekcijas urbumā;
• 
saules siltumenerģija - norāda visas primārās saules siltumenerģijas apjomu, kas  izmantots elektroenerģijas ražošanā vai tiešā veidā enerģijas iegūšanā. Saražotais apjoms (TJ) ir siltumenerģijas pārstrādes iekārtai pieejamais siltumenerģijas apjoms, t. i., krītošā saules enerģija, no kuras atņem optiskos zudumus un zudumus kolektorā. Pasīvo saules enerģiju un saules fotoelementu enerģiju šeit nenorāda;
• 
rūpnieciskie atkritumi (neatjaunojamie) - norāda neatjaunojamo rūpniecisko atkritumu (cietvielu vai šķidrumu) apjomu, kas izmantots elektroenerģijas vai tiešā veidā enerģijas iegūšanā. Saražotais apjoms (TJ) atbilst sadedzināto rūpniecisko atkritumu siltumsaturam (neto siltumspējai (NCV)). Atjaunojamie rūpnieciskie atkritumi jānorāda attiecīgajās cietās biomasas, biogāzes un/vai šķidrās biodegvielas kategorijās;
• 
sadzīves atkritumi - saražotais  apjoms (TJ) atbilst sadedzināto sadzīves atkritumu siltumsaturam (neto siltumspējai);
• 
cietā biomasa - saražotais apjoms (TJ) atbilst sadedzinātās biomasas siltumsaturam (neto siltumspējai);
• 
biogāze - saražotais apjoms (TJ) atbilst saražoto biogāžu siltumsaturam (neto siltumspējai), ieskaitot gāzes apjomu, kas patērēts fermentācijas procesa uzsākšanai, bet neieskaitot sadedzināto gāzes apjomu;
• 
šķidrā biodegviela - norāda tikai enerģētikas vajadzībām saražoto gala produkcijas apjomu, nevis šķidrumu kopējo daudzumu, kurā biodegviela tiek iejaukta (sk. sadaļu “Atjaunojamās enerģijas un atkritumu avotu definīcijas”).
2. 
Imports un eksports
Norāda enerģijas apjomu, kas iegūts no citas valsts vai piegādāts citai valstij. Apjomu uzskata par importētu vai eksportētu tad, kad tas ir transportēts pār valsts robežu, neatkarīgi no tā, vai ir notikusi muitošana.
3. 
Krājumu izmaiņas
Norāda starpību starp sākotnējo uzkrājumu līmeņa gada pirmajā dienā un uzkrājumu līmeni gada pēdējā dienā attiecīgās valsts teritorijā. Krājumu palielināšanos parāda kā negatīvu skaitli, bet krājumu samazināšanos – kā pozitīvu skaitli.
4. 
Bruto patēriņš
(aprēķinātais); to definē šādi:
saražotais apjoms
+ 
imports;
- 
eksports;
+/- 
krājumu izmaiņas.
5. 
Statistiskā atšķirība
Tā ir vienāda ar starpību starp aprēķināto bruto patēriņu (definēts iepriekš) un faktisko bruto patēriņu, kuru var aprēķināt, ja  enerģijas gala patēriņu saskaita ar pārveidošanas sektorā un enerģētikas sektorā patērēto apjomu un atņem piegādes zudumus.
6. 
Pārveidošanas sektors 
Norāda atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu apjomu, kas izlietots, lai primāro enerģiju pārveidotu sekundārajā enerģijā (piem., vēja  un atkritumu poligonu gāzes enerģiju pārvērš elektroenerģijā), vai arī izlietots, lai radītu konkrētus enerģētikas produktus (piem., ja biogāzi sajauc ar dabasgāzi). Pārveidošanas sektoru iedala šādos apakšsektoros:
• 
pamatdarbības ražotāju elektrostacijas (iepriekš zināmas kā publiskās spēkstacijas) - norāda atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu apjomu, kas izmantots elektroenerģijas ražošanā. Atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu  apjoms, kas izmantots stacijās, kurās atrodas vismaz viena koģenerācijas iekārta, norāda kategorijā “Pamatdarbības ražotāju koģenerācijas stacijas”;
• 
pamatdarbības ražotāju koģenerācijas stacijas (iepriekš zināmas kā publiskās koģenerācijas stacijas) -  norāda atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu  apjomu, kas izmantots elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanā;
• 
pamatdarbības ražotāju katlu mājas (iepriekš zināmas kā publiskās katlu mājas)  - norāda atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu apjomu, kas izmantots siltumenerģijas ražošanā;
• 
pašražotāju elektrostacijas - norāda atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu  apjomu, kas izmantots elektroenerģijas ražošanā. Atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu apjomu, kas izmantots stacijās, kurās atrodas vismaz viena koģenerācijas iekārta, norāda kategorijā “Pašražotāju koģenerācijas stacijas”;
•
 pašražotāju koģenerācijas stacijas - norāda atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu apjomu, kas atbilst  saražotās elektroenerģijas un pārdotās siltumenerģijas daudzumam;
• 
pašražotāju katlu mājas - norāda atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu  apjomu, kas izmantots, lai saražotu pārdoto siltumenerģijas apjomu;
• 
patentēta kurināmā ražotnes - norāda atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu apjomu, kas izmantots patentēta kurināmā ražošanā. Atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu apjomu, kas izmantots apkurē un iekārtu ekspluatācijā, šeit nenorāda; tas jānorāda kā patēriņš enerģētikas sektorā;
• 
brūnogļu brikešu ražotne - norāda atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu apjomu, kas izmantots brūnogļu brikešu (BKB) ražošanā. Atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu apjomu, kas izmantots apkurē un iekārtu ekspluatācijā, šeit nenorāda; tas jānorāda kā patēriņš enerģētikas sektorā;
• 
gāzes rūpnīcu gāze - norāda atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu apjomu, kas izmantots gāzes rūpnīcās gāzes ražošanai. Atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu apjomu, kas izmantots apkurē un iekārtu ekspluatācijā, šeit nenorāda; tas jānorāda kā patēriņš enerģētikas sektorā;
• 
jaukšana ar dabasgāzi - norāda biogāzes apjomu, kas sajaukts ar dabasgāzi;
• 
jaukšana ar benzīnu/dīzeļdegvielu - norāda šķidrās biodegvielas apjomu, kuru nepiegādā gala patēriņam, bet izmanto kopā ar citiem naftas produktiem, kurus norāda aptaujā par naftu;
• 
kokogļu ražotnes - norāda koksnes apjomu, kas izlietots kokogļu ražošanā;
• 
citur neklasificēti dati – pārveidošana. Šajā sadaļā dati jānorāda tikai galējas vajadzības gadījumā. Ja iepriekš norādītais sadalījums pa kategorijām nav iespējams, pārvaldes iestādēm ir jānorāda attiecīgais pārveidošanas veids.
7. 
Kopējais enerģētikas sektora patēriņš
Norāda atjaunojamās enerģijas un atkritumu apjomu, kas patērēts enerģētikas nozarē, lai nodrošinātu pārveidošanas darbības. Piemēram, atjaunojamās enerģijas un atkritumu apjoms, kas izlietots apsildīšanai, apgaismošanai vai sūkņu/kompresoru darbināšanai. Jāņem vērā, ka atjaunojamās enerģijas un atkritumu apjoms, kas pārveidots citā enerģijas veidā, jānorāda pārveidošanas sektorā.
Enerģētikas sektorā ietver ISIC 
 un NACE 
 10., 11., 12., 23. un 40. nodaļu. Enerģētikas sektoru iedala šādos apakšsektoros:
• 
gazifikācijas iekārtas - norāda atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu apjomu, kas vajadzīgs, lai uzturētu anaerobās fermentācijas procesam nepieciešamo temperatūru;
• 
Pamatdarbības ražotāju  elektrostacijas, koģenerācijas stacijas un katlu mājas - norāda atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu apjomu, kuru patērējušas pamatdarbības ražotāju  elektrostacijas, koģenerācijas stacijas un katlu mājas;
• 
ogļu raktuves - norāda atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu  apjomu, kas patērēts akmeņogļu ieguves rūpniecībā, lai nodrošinātu akmeņogļu ieguvi un sagatavošanu. Atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu  apjoms, kas patērēts virsšahtas celtņu spēkstaciju darbināšanai, jānorāda pārveidošanas sektorā;
• 
patentēta kurināmā ražotnes - norāda atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu apjomu, kas patērēts patentēta kurināmā ražotnēs;
• 
koksa krāsnis - norāda atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu apjomu, kas patērēts koksēšanas uzņēmumā;
• 
naftas pārstrāde - norāda atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu apjomu, kas patērēts naftas pārstrādes rūpnīcās;
• 
Brūnogļu brikešu/kūdras brikešu ražotnes - norāda atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu apjomu, kas patērēts brūnogļu brikešu ražotnēs;
• 
gāzes rūpnīcas - norāda atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu apjomu, kas patērēts gāzes rūpnīcās;
• 
domnas - norāda atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu apjomu, kas patērēts domnu ekspluatācijā;
• 
kokogļu ražotnes - norāda atjaunojamo enerģijas resursu un atkritumu apjomu, kas patērēts kokogļu ražotnēs;
• 
citur neklasificēti dati – enerģētika. Šajā sadaļā dati jānorāda tikai galējas vajadzības gadījumā. Ja iepriekš norādītais sadalījums pa kategorijām nav iespējams, pārvaldes iestādēm ir jānorāda rūpnīcas veids.
8. 
Piegādes zudumi
Norāda visus zudumus, kas radušies transportēšanas un piegādes dēļ.
9. 
Enerģijas gala patēriņš
Faktiskais patēriņš ir vienāds ar kopējo enerģijas patēriņu rūpniecības, transporta un citās nozarēs. Aprēķinātais patēriņš ir vienāds ar bruto patēriņu, no kura atņem pārveidošanas sektora patēriņu, enerģētikas sektora patēriņu, piegādes zudumus un statistiskās atšķirības.
10. Rūpniecība
Norāda atjaunojamās enerģijas un atkritumu apjomu, kas patērēts rūpniecības uzņēmumos, lai sekmētu to pamatdarbību.
Norāda enerģijas apjomu, kas patērēts apkures katlos vai koģenerācijas stacijās, lai ražotu siltumenerģiju, kuru patērē ražotnes vajadzībām. Enerģijas apjoms, kas patērēts, lai ražotu siltumenerģiju pārdošanai un lai ražotu elektroenerģiju, jānorāda attiecīgajā pārveidošanas sektora apakšsektorā:
• 
dzelzs un tērauds - ISIC 271. grupa un 2731. klase (NACE 27.1., 27.2., 27.3., 27.51. un 27.52. nodaļa);
• 
ķīmiskās vielas (tostarp naftas ķīmijas produkti) - ISIC 24. nodaļa (NACE 24. nodaļa);
• 
krāsainie metāli - ISIC 272. grupa un 2732. klase (NACE 27.4., 27.53. un 27.54. nodaļa);
• 
nemetāliskie minerāli - ISIC 26. nodaļa. Norāda stikla, keramikas, cementa un citu celtniecības materiālu ražošanā izmantoto apjomu (NACE 26. nodaļa);
• 
transportlīdzekļi - ISIC 34. un 35. nodaļa (NACE 34. un 35. nodaļa);
• 
iekārtas - norāda apjomu, kas izmantots metāla izstrādājumu, iekārtu un tā aprīkojuma ražošanā, kas nav transportlīdzekļi. ISIC 28., 29., 30., 31. un 32. nodaļa (NACE 28., 29., 30., 31. un 32. nodaļa);
• 
ieguves rūpniecība (izņemot enerģiju ražojošās nozares) un karjeru izstrāde - ISIC 13. un 14. nodaļa (NACE 13. un 14. nodaļa);
• 
pārtikas produktu, dzērienu un tabakas ražošana - ISIC 15. un 16. nodaļa (NACE 15. un 16. nodaļa);
• 
celulozes, papīra ražošana un iespieddarbi - ISIC 21. un 22. nodaļa (NACE 21. un 22. nodaļa). Norāda arī patērēto apjomu ierakstīto informācijas līdzekļu reproducēšanai;
• 
koksnes un koka izstrādājumu ražošana (izņemot celulozi un papīru) - ISIC 20. nodaļa (NACE 20. nodaļa);
• 
būvniecība - ISIC 45. nodaļa (NACE 45. nodaļa);
• 
tekstilizstrādājumu un ādas izstrādājumu ražošana - ISIC 17., 18. un 19. nodaļa (NACE 17., 18. un 19. nodaļa);
• 
citur neklasificēti dati – rūpniecība. Ja jūsu kurināmā patēriņa rūpnieciskā klasifikācija neatbilst iepriekš norādītajiem ISIC (vai NACE) kodiem, tad lūdzam aprēķināt sadalījumu atbilstoši nozarēm un kategorijā “Citur neklasificēti dati – Rūpniecība” norādīt tikai patēriņu nozarēs, kas iepriekš nav norādītas. ISIC 25., 33., 36. un 37. nodaļa (NACE 25., 33., 36. un 37. nodaļa).
11. Transports
Norāda patērēto degvielas apjomu visās transporta darbībās, neatkarīgi no saimnieciskā sektora, kurā šī darbība notiek. Norāda patērēto degvielu šādās ISIC un NACE kategorijās: 60., 61. un 62. nodaļa.
• 
Dzelzceļa transports - norāda dzelzceļa transporta, tostarp rūpnieciskā dzelzceļa transporta, patērēto degvielas apjomu.
• 
Sauszemes transports- norāda sauszemes transportlīdzekļu patērēto degvielu. Norāda arī degvielas apjomu, ko uz koplietošanas satiksmes ceļiem izmantojusi lauksaimniecības tehnika. Nenorāda militārā sauszemes transporta patērēto degvielas apjomu (sk. kategoriju “Citas nozares - Citur neklasificēti dati”). Nenorāda arī šķidrās biodegvielas apjomu, kas norādīts kategorijā “Jaukšana ar benzīnu/dīzeļdegvielu”, un biogāzes apjomu, kas norādīts kategorijā “Jaukšana ar dabasgāzi”.
• 
Iekšzemes kuģošana - norāda degvielas apjomu, kas piegādāts visiem karogvalstu kuģiem, kas nav iesaistīti starptautiskajā kuģošanā. Iekšzemes kuģošanā iesaistītos kuģus nosaka, ņemot vērā sākuma ostu un galamērķa ostu, nevis kuģa karogvalsti vai valstisko piederību. Jāņem vērā, ka šajā kategorijā var norādīt arī ievērojama ilguma braucienus starp divām vienas valsts ostām (piem., no Sanfrancisko uz Honolulu).
• 
Citur neklasificēti dati – transports. Norāda degvielas apjomu, kas izlietots transporta darbībām, kas nav citur minētas. Lūdzam piezīmju lapā norādīt šajā kategorijā iekļautās pozīcijas.
12. 
Citas nozares:
• 


komercpakalpojumi un sabiedriskie pakalpojumi -
 norāda kurināmā apjomu, ko patērējuši publiskā un privātā sektora uzņēmumi. ISIC 41., 50., 51., 52., 55., 63., 64., 65., 66., 67., 70., 71., 72., 73., 74., 75., 80., 85., 90., 91., 92., 93. un 99. nodaļa (NACE 41., 50., 51., 52., 55., 63., 64., 65., 66., 67., 70., 71., 72., 73., 74., 75., 80., 85., 90., 91., 92., 93. un 99. nodaļa);
• 
dzīvojamais sektors  - norāda kurināmā apjomu, ko patērējušas mājsaimniecības, tostarp mājsaimniecības, kurās ir nodarbinātas personas. ISIC 95. nodaļa (NACE 95. nodaļa);
• 
lauksaimniecība/mežsaimniecība - norāda kurināmā apjomu, ko patērējuši lietotāji, kas iedalīti ISIC lauksaimniecības, medniecības un mežsaimniecības nodaļā, proti, ISIC 01. un 02. nodaļā (NACE 01. un 02. nodaļā);
• 
zvejniecība - norāda kurināmā apjomu, kas piegādāts iekšzemes, piekrastes un dziļjūras zvejniecības uzņēmumiem. Zvejniecības sadaļā jāiekļauj kurināmā apjoms, kas piegādāts jebkādu karogvalstu kuģiem, kuri uzpildījuši degvielu attiecīgajā valstī (tostarp starptautiskā zvejniecība). Norāda arī enerģiju, kas patērēta zvejniecības nozarē, kā norādīts ISIC 05. nodaļā (NACE 05. nodaļā);
• 
citur neklasificēti dati – citas nozares. Norāda darbības, kas nav minētas citās kategorijās. Šajā kategorijā norāda bruņoto spēku transportlīdzekļu un stacionāro iekārtu degvielas patēriņu (piem., kuģošanas līdzekļu, gaisa kuģu, sauszemes transportlīdzekļu degvielas patēriņu, un tās enerģijas patēriņu, kas izmantota dzīvojamās telpās) neatkarīgi no tā, vai degviela ir piegādāta savas valsts militārajiem spēkiem vai citas valsts militārajiem spēkiem. Lūdzam piezīmju lapā norādīt šajā kategorijā iekļautās pozīcijas.
3. TABULA
IEKĀRTU TEHNISKAIS RAKSTUROJUMS GADA BEIGĀS
Norāda atjaunojamās enerģijas un atkritumu pārstrādes iekārtu tehnisko stāvokli. Hidroakumulācijas jauda jāiekļauj kategorijā “Visas hidrostacijas”. Detalizēti staciju izmēri jānorāda, neņemot vērā hidroakumulācijas apjomu. Saskaitot rādītājus, kas < 1 MW, no 1 līdz < 10 MW, ?10 MW, un hidroakumulāciju, iegūtajai summai jābūt vienādai ar vērtību, kas norādīta kategorijā “Visas hidrostacijas”. Šīs tabulas beigās jānorāda arī šķidrās biodegvielas un kokogļu vidējās neto siltumspējas vērtības.

1. 
Neto maksimālā  elektriskā jauda – Klasifikācija atbilstoši tehnoloģijai
Neto maksimālā  jauda atbilst maksimālai aktīvai enerģijai, kuru var pastāvīgi piegādāt patērētājam, ja darbojas visas stacijas iekārtas, mērot to izejas punktā  (piem., pēc enerģijas pievadīšanas elektrostacijas palīgierīcēm un atskaitot zudumus tajos transformatoros, kas tiek uzskatīti par daļu no stacijas). Tiek pieņemts, ka netiek noteikti ierobežojumi savienojumam ar tīklu. Neto maksimālā elektroenerģijas ražošanas   jauda ir visu atsevišķo staciju maksimālās jaudas summa, kas ir pieejama nepārtraukti ilgstošā ekspluatācijas periodā dienas laikā.
Norādītajiem skaitļiem ir jāatbilst  maksimālajai jaudai attiecīgā gada 31. decembrī un tie jāizsaka megavatos (MW). Norādot elektrisko jaudu, jāieskaita gan elektrostaciju (tikai), gan koģenerācijas staciju jauda.
Ja kādu iemeslu dēļ ir pieejami dati tikai par bruto jaudu, tad lūdzam to skaidri norādīt. Pieņem, ka visas iekārtas ir pilnā darba kārtībā, ka saražoto enerģiju var piegādāt bez jebkādiem ierobežojumiem un ka pastāv optimālie apstākļi attiecībā uz primārajiem avotiem (piem., plūsma un hidrostatiskais spiediens hidrostaciju gadījumā, pieejamā kurināmā kvalitāte un kvantitāte, kā arī ūdens piegāde, temperatūra un tīrība termoelektrostacijas gadījumā, kā arī, pieņemot, ka koģenerācijas stacijā izmanto tādu ražošanas metodi, lai iegūtu maksimālo elektroenerģijas apjomu).
2. 
Saules kolektoru virsma
Lūdzam norādīt visu saules kolektoru virsmu, kuru veido stikloti vai nestikloti kolektori, plakanās plāksnes un vakuumcaurules, kurās par enerģijas nesēju izmantots šķidrums vai gaiss.
3. 
Šķidro biodegvielu rūpnīcas jauda
Lūdzam norādīt ražošanas jaudu gada beigās, vērtību izsakot tonnās, kas atbilst gada laikā saražoto produktu apjomam.
4. 
Vidējā neto siltumspēja
Lūdzam norādīt neto siltumspēju. Šie dati tiks izmantoti, lai aprēķinātu vēsturiskās un prognozējamās enerģētikas bilances pārrēķina koeficientus. Ja detalizēta informācija par katras plūsmas siltumspēju nav pieejama, lūdzam norādīt vidējo vērtību.
Ja iespējams, siltumspēja jānorāda kilodžoulos uz kilogramu. Ja siltumspēju izsaka citās vienībās, tad izmantotā vienība ir jānorāda.
4. TABULA
KOKSNES/KOKSNES ATKRITUMU/CITU CIETO ATKRITUMU RAŽOŠANA
Saražoto enerģijas apjomu, kas iegūts no tabulā norādītā kurināmā, norāda neto teradžoulos (TJ).
5. TABULA
KURINĀMĀ PATĒRIŅŠ PAŠRAŽOTĀJU ELEKTROENERĢIJAS UN SILTUMENERĢIJAS RAŽOŠANĀ
Lūdzam ņemt vērā, ka šajā tabulā norādītajām kopējām vērtībām jābūt vienādām ar kopējām vērtībām, kas norādītas 2. tabulas 11. līdz 13. pozīcijā (pārveidošanas sektors). Šajā tabulā norāda 2. tabulā norādīto kopējo vērtību sadalījumu.
Tā kā vides problēmas kļūst aizvien aktuālākas, ir būtiski noteikt kopējo kurināmā patēriņu katrā nozarē un patēriņa sektorā, lai katrā nozarē varētu izstrādāt piemērotus pasākumus, kas sekmētu enerģijas taupīšanu un samazinātu siltumnīcefekta gāzu emisiju. Šobrīd kurināmā patēriņš  pašražotāju3 elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanā ir norādīts šīs aptaujas pārveidošanas sektora apakšsektorā. Lai šajā nodaļā iekļautu datus, dalībvalstis vai nu apkopo datus atbilstoši nozarēm, vai aprēķina apjomu, kas tiek patērēts pārdošanai paredzētās elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanā. Tad šo apjomu atņem no katrā nozarē izmantotā apjoma, apkopo datus un norāda attiecīgajā pārveidošanas sektora apakšsektorā.
IPCC/ESAO/IEA Darbseminārā par siltumnīcefekta gāzu emisiju kurināmā sadegšanas un rūpniecības procesos (1996. gada marts) tika ieteikts mainīt enerģētikas statistikas datu iegūšanas metodes tādā veidā, lai šī informācija tiktu apkopota vai nu pārveidošanas sektorā vai rūpniecības/patēriņa nozarē atkarībā no šo datu izmantošanas mērķa. Tādējādi šai aptaujai tika pievienota īpaša tabula, kurā norāda pašražotāju uzņēmumu pievadīto kurināmā apjomu atkarībā no rūpniecības/patēriņa nozares.
Lūdzam ņemt vērā, ka līdzīga tabula ir pievienota aptaujai par elektroenerģiju un siltumenerģiju. Lai izvairītos no datu neatbilstības, lūdzam sazināties ar personu, kas jūsu valstī ir atbildīga par atbildes sagatavošanu attiecībā uz elektroenerģiju un siltumenerģiju.
Tabulu savstarpējā saistība aptaujā par atjaunojamiem enerģijas resursiem un atkritumiem
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1. tabula. Aptauja par elektroenerģiju un siltumenerģiju
Saražotais elektroenerģijas apjoms
Saražotais siltumenerģijas apjoms
1. tabula. Saražotais elektroenerģijas un siltumenerģijas bruto apjoms
3. tabula. Iekārtu tehniskais raksturojums gada beigās

7a. tabula. Aptauja par elektroenerģiju un siltumenerģiju
Jauda
1. tabula. Aptauja par dabasgāzi
Biogāzes
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Šķidrās biodegvielas
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1. tabula. Aptauja par naftas produktiem

1. tabula. Aptauja par oglēm
4. tabula. Koksnes/koksnes atkritumu/citu cieto atkritumu saražotais apjoms
5. tabula.  Pašražotāju uzņēmumu patēriņš

9. tabula.  Aptauja par elektroenerģiju un siltumenerģiju
� Starptautiskais standarts par visu veidu saimniecisko darbību rūpniecisko klasifikāciju, M sērija, Nr. 4/3. red., ANO, Ņujorka, 1990. gads.


� Vispārējā saimniecības nozaru klasifikācija Eiropas Kopienās (NACE), publicēts Oficiālajā Vēstnesī L293 1990. gada 24. oktobrī.
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