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Eiropas Konvencijas par skatītāju pārkāpumiem un rupju uzvedību sporta pasākumos un īpaši futbola sacensību laikā pastāvīgā komiteja, 

saskaņā ar šīs konvencijas 9. panta 1. punkta c) apakšpunktu; 

ņemot vērā šīs konvencijas 3. panta 2. un 5. punktu; 

atgādinot savu Ieteikumu Nr. 2/89 par pilnīgu ziņojumu par pasākumiem, kas ir vērsti uz huligānisma apkarošanu; 

ņemot vērā Eiropas Padomes integrēto projektu “Reakcija uz vardarbību ikdienā demokrātiskā sabiedrībā”; 

ņemot vērā, ka pārkāpumi un rupja uzvedība sporta pasākumu skatītāju vidū un īpaši futbola sacensību laikā nav izskausta un vardarbīgas uzvedības izpausmes arvien biežāk ir novērojamas ne tikai stadionos, bet arī pilsētu centros un citās vietās; 

uzskatot, ka vardarbība ir daļa no plašākas sociālas parādības, kas negatīvi ietekmē likumpaklausīgos atbalstītājus un vietējos iedzīvotājus, un ka ir jāizstrādā integrēta pieeja šīs parādības apkarošanai; 

ņemot vērā, ka būtiska nozīme vardarbības mazināšanā, jo īpaši stadionos un to apkaimē, ir bijusi daudzajiem uzlabojumiem, kas ir ieviesti kopš Heizela (Heysel) stadionā notikušās traģēdijas, piemēram, saistībā ar policijas darbību un koordināciju, stadiona infrastruktūru, pūļa vadību un videonovērošanu, organizāciju (jo īpaši biļešu tirdzniecību), stadiona aizliegumiem un krimināltiesību piemērošanu valsts un starptautiskā līmenī; 

ņemot vērā daudzu valstu pozitīvo iniciatīvu attiecībā uz valsts un starptautiskā līmenī veicamajiem izglītības un sociāliem pasākumiem, kuru mērķis ir novērst vardarbību; 

atsaucoties uz pieredzi, kas tika iegūta tādās nesen notikušās profesionālajās sacensībās kā 2002. gada Pasaules kausa izcīņa futbolā un 2000. gada Eiropas futbola čempionāts, kuru laikā veiktie atbalstītāju pavadīšanas un uzņemšanas pasākumi izrādījās noderīgi un efektīvi; 

ņemot vērā, ka šādu preventīvu pasākumu tālāka attīstība un izmantošana veicinās skatītāju vardarbības turpmāku samazināšanu, kā arī nodrošinās strukturālu atbalstu profesionālo sporta sacensību organizēšanā un pārvaldīšanā iesaistītajām personām; 

apzinoties vajadzību pievērst lielāku uzmanību vardarbības novēršanai saskaņā ar vispārējo starptautisko politiku, kas vērsta uz huligānisma apkarošanu, lai papildinātu nepieciešamos tradicionālos drošības pasākumus un nodrošinātu, ka starp tiem tiek saglabāts līdzsvars; 

iesaka konvencijas pusēm: 

veikt preventīvus sociālus un izglītības pasākumus, kuru mērķis ir uzlabot atbalstītāju uzņemšanu un sagatavošanu, ņemot vērā attiecīgās valsts apstākļus un iedvesmojoties no principiem un iniciatīvām, kas ir izklāstītas šā ieteikuma pielikumā iekļautajā Rokasgrāmatā par vardarbības novēršanu sportā, jo īpaši attiecībā uz: 

- līdzjutēju sagatavošanas politikas izstrādi, līdzjutēju pārstāvniecību izveidi un pavadošo personu piesaistīšanu, 

- klubu rosināšanu veidot ciešākas attiecības ar atbalstītājiem, novērtēt oficiālos atbalstītāju klubus, veicināt šo klubu izveidi un piešķirt tiem nozīmi saistībā ar kluba vadību un dzīvi, 

- klubu informēšanu par nozīmi, kāda tiem var būt sociālās vides veidošanā, 

- valsts un vietējo varas iestāžu, kā arī citu iestāžu izšķirošās nozīmes sekmēšanu tādu politisku pasākumu izstrādē, kuru mērķis ir vardarbības novēršana, 

aicina visas sporta organizācijas, tostarp FIFA, UEFA un valstu futbola asociācijas, piedalīties šo mērķu īstenošanā, izmantojot visus tām pieejamos līdzekļus. 
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Ievads
Skatītāju vardarbība ir jānovērš daudzos sporta pasākumos visās Eiropas valstīs. 

Šī koncepcija izpaužas dažādi, un praksē tiek meklēti konkrētajiem apstākļiem atbilstoši risinājumi. 

Preventīvās darbības ir ļoti atšķirīgas, sākot no futbola klubu organizētām audzinošām vakara nodarbībām gados visjaunākajiem sporta atbalstītājiem un beidzot ar piedzīvojumu sporta pasākumu rīkošanu nedēļas nogalēs atbalstītājiem ar noslieci uz huligānismu, kā arī plaši popularizētām līdzjutēju pārstāvniecībām profesionālajās sacensībās un godīgas spēles kampaņām. Atsevišķus pasākumus pēc savas iniciatīvas organizē arī privātas apvienības, bet citi tiek veikti kā daļa no valdības programmas, ko īsteno valsts iestādes vai uzņēmumi ar valsts kapitāla daļu. 

Pat ja šo pasākumu pamatā esošā filozofija un politiskās līnijas atšķiras, ir pierādījies, ka šīs shēmas kopumā ir ļoti noderīgas un neapšaubāmi efektīvas. 

Ir vēlams veicināt vienotu pieeju problēmām, kas ir kopīgas daudzām valstīm. Īpaši svarīgi tas ir starptautisko sacensību un turnīru kontekstā. 

Šī rokasgrāmata ir izstrādāta, lai konstatētu un veicinātu esošo labo praksi un valstis varētu mācīties cita no citas pieredzes. Tā nav uzskatāma par normatīvu dokumentu. Šis ir informatīvs materiāls, ko katra dalībvalsts var izmantot atbilstoši savām vajadzībām un apstākļiem. 

Lielākā daļa pārkāpumu sporta pasākumos rodas nepilnīgas infrastruktūras vai neatbilstošas organizācijas dēļ (pārdošanā nonāk pārāk daudz biļešu, skatītāju zonas nav pietiekami ietilpīgas) vai tāpēc, ka pastāv nepilnības drošības dienestu darbinieku organizācijā vai darbībā. Var uzskatīt, ka gadījumos, kad tiek ievēroti valsts tiesību akti un drošības noteikumi un tiek piemēroti ieteikumi, kas ir izklāstīti Eiropas Konvencijā par skatītāju pārkāpumiem un rupju uzvedību sporta pasākumos un īpaši futbola sacensību laikā, un ir nodrošināta laba pūļa vadība, ir iespējams izvairīties no tādām nelaimēm, kas notika 20. gadsimta astoņdesmitajos un deviņdesmitajos gados (lai gan skatītāju pārvietošanās joprojām ir aktuāla problēma, kā arī biļešu tirdzniecības pārvaldība, īpaši starptautisko turnīru gadījumā, ko apgrūtina nelikumīga biļešu pārdošana). 

I. Vardarbības novēršanas politikas pamatprincipi
A. Pašreizējā situācija attiecībā uz huligānismu
Skatītāju vardarbība futbola laukumos 21. gadsimta sākumā joprojām ir būtiska un satraucoša problēma, lai gan pēdējo divdesmit gadu laikā šīs problēmas risināšanai ir veltīts daudz pūļu un ieguldīts daudz līdzekļu. 

Tā lielākā vai mazākā mērā skar gandrīz visas Eiropas valstis. Tomēr šī problēma var izpausties dažādi. Lielākajā daļā valstu situācija stabilizējas, jo vardarbība vairs nenotiek futbola laukumos, bet ārpus tiem, tostarp pilsētu teritorijās un pilsētu centros. Atsevišķās valstīs ir mainījies arī šādā vardarbībā iesaistīto personu loks. Starp futbola līdzjutējiem ir daudz jauniešu no nelabvēlīgiem rajoniem, un huligānisms tiek saistīts ar vardarbību pilsētās. 

1. Klubi un līgas
Vardarbība futbola laukumos notiek kopš futbolu sāka vērot skatītāji, proti, kopš 1870. gada Anglijā un 20. gadsimta sākuma – kontinentā. 

Skatītāju vardarbība, neatkarīgi no tā, vai tā ir spontāna vai plānota, ir cieši saistīta ar profesionālo futbolu, lai gan dažās valstīs tā ir raksturīga arī amatieru līmeņa spēlēs un dažādos citos sporta veidos. 

Mūsdienās futbola spēļu sakarā mēdz notikt arī iepriekš ieplānota vardarbība. Tā ir vardarbība personu grupā un izpaužas kā fiziska agresija vai vandālisms, ko izraisa agresīvi noskaņotas atbalstītāju grupas. Šādas grupas dodas līdzi noteiktam klubam un sistemātiski cenšas izraisīt konfrontāciju ar pretinieku klubu līdzjutējiem. Viņi sevi dēvē par atbalstītāju eliti un savu līdzdalību huligānu grupā – par “dzīvesveidu”, kas paaugstina viņu sociālās identitātes vērtību. 

Šāda vardarbība var būt samērā organizēta. Atsevišķas agresīvi noskaņotās grupas savu vardarbīgo darbību plānošanai un īstenošanai izmanto jaunākās sakaru tehnoloģijas (GSM, internetu u. c.). 

2. Starptautiskie turnīri
Starptautiskie turnīri ir plaša mēroga pasākumi, kuros samērā ilgā laikposmā ir jānodrošina lielu skatītāju plūsmu un pūļa vadība. 

Pēdējo gadu laikā ir notikuši vairāki nopietni kārtības traucējumi. 

Vairākumā vietu gandrīz neviens incidents šādu turnīru laikā nenotiek futbola laukumos; lielākā daļa incidentu notiek pilsētu centros uzreiz pēc sacensībām vai dienās starp tām. 

B. Vajadzība veikt preventīvus pasākumus, lai apkarotu vardarbību sportā
Kopš Heizela stadionā notikušās traģēdijas valstu un starptautiskā līmenī ir ieviesti daudzi praktiski pasākumi, kas ir vērsti uz vardarbības novēršanu un ir saistīti ar policijas darbību, infrastruktūras uzlabojumiem, pūļa vadību un video novērošanu, labāku organizāciju (attiecībā uz biļešu pārdošana). Tiek piemērotas arī krimināltiesības. 

Tomēr, kaut arī vietējā līmenī tiek īstenotas daudzas preventīvas izglītošanas un sociālas iniciatīvas, lai atturētu futbola atbalstītājus no vardarbības lietošanas, starptautiskā un Eiropas līmenī nav vienotas vai saskaņotas pieejas vardarbības novēršanai. 

Tāpēc ir vēlams pievērst lielāku uzmanību preventīviem pasākumiem minētajos līmeņos un uzsvērt to nozīmi. Tie ir uzskatāmi par papildinājumu parasti piemērotajiem drošības pasākumiem. Starp šiem pasākumiem ir jāsaglabā pienācīgs līdzsvars. 

Tā kā konstitucionālā kārtība dažādās valstīs ir atšķirīga, lielākajā daļā no tām galvenā nozīme dažādu šajā rokasgrāmatā aprakstīto pasākumu izstrādē un īstenošanā varētu būt vietējām varas iestādēm. Zemākā valsts institūciju līmeņa iestādēm, jo īpaši pilsētu domēm, var būt jāuzņemas vardarbības novēršanas politikas katalizatora loma un jāveicina darbības, kurās ir iesaistītas sporta organizācijas vai apvienības. 

II. Iniciatīvas un preventīvie pasākumi 
A. Attiecības starp klubiem un atbalstītājiem
1. Ievads
Attiecības starp klubiem un atbalstītājiem ir daudzu preventīvu pasākumu pamatā. Klubiem ir jāuzņemas atbildība par šādu pasākumu uzsākšanu. 

Būtu dabiski, ja sporta klubi un federācijas pieņemtu stingrāku līdzjutēju atbalsta politiku, tādējādi aizsākot procesu, ar kura palīdzību viņi pietuvotos saviem līdzjutējiem un nodibinātu jaunu sociālu saikni. 

2. Atbalstītāju harta
Ideālā gadījumā klubiem un atbalstītāju apvienību pārstāvjiem būtu jāizveido vienota harta, kurā būtu noteiktas kluba saistības pret saviem atbalstītājiem un atbalstītāju saistības pret klubu, kā arī skaidri jānosaka katras puses tiesības un pienākumi. Tas palīdzētu formalizēt klubu un līdzjutēju savstarpējās attiecības. 

Atbalstītāju hartā varētu iekļaut punktus par dalību, konsultācijām un informāciju, pieejamību, biļešu pārdošanas politiku, precēm, vietējās pārvaldes darbību un atlīdzību par lojalitāti. Hartas pamatā ir jābūt saskarsmei ar klubu, tajā ir jāparedz partnerības ar vietējām varas iestādēm un plašsaziņas līdzekļiem, un tā ir jāorientē uz godīgas spēles vērtībām sportā. 

UEFA varētu rosināt valstu asociācijas izvirzīt nākotnes perspektīvas, izmantojot pozitīvus piemērus. 

3. Klubu amatpersonas, kas atbild par attiecībām ar atbalstītājiem un līdzjutēju apvienībām
Klubiem būtu jānovērtē atbalstītāju apvienības, jāveicina to izveide un regulāri jāsniedz tām konsultācijas par jautājumiem, kam ir ietekme uz atbalstītājiem. Jo vairāk šādas grupas būs iesaistīta kluba lēmumu pieņemšanas procesā, jo lielāka ir iespēja, ka tās iesaistīsies tādas vides radīšanā, ar kuru ir apmierināti visi skatītāji un kurā nerodas traucējumi. Labs piemērs tam ir pret rasismu vērstās iniciatīvas, ko ir pieņēmuši daudzu valstu klubi un atbalstītāju grupas. 

Visi Vācijas profesionālie klubi ir veiksmīgi ieviesuši sistēmu, saskaņā ar kuru kluba amatpersona, kam ir lēmumu pieņemšanas pilnvaras, ir atbildīga par attiecībām ar atbalstītājiem, lai nodrošinātu, ka atbalstītāju apvienības saņem atbalstu un saziņas process starp klubiem un atbalstītājiem ir tiešs un pastāvīgs. Šo prasību izvirza UEFA, un tā ir jāizpilda visiem klubiem, kas piedalās starptautiskās sacensībās. 

4. Atbalstītāju nodaļas
Lielākie klubi varētu apsvērt iespēju izveidot īpašas “atbalstītāju nodaļas”, kas pārvaldītu to attiecības ar atbalstītājiem. Šo nodaļu uzdevumi dažādos klubos var atšķirties, bet tās var nodarboties ar biļešu pārdošanu, sacensību programmu un informācijas izplatīšanu, braucienu organizēšanu uz sacensībām un noteikumu ieviešanu. Daudzi klubi šajās nodaļās nodarbina atbalstītājus. Būdami daļa no kluba vadības struktūras, viņi nodrošina īpašu saskarni starp klubu un tā atbalstītājiem. 

B. Kluba nozīme sociālās vides veidošanā
1. Darbs ar sabiedrību
Tā kā klubiem ir liela simboliska vērtība, tiem visas nedēļas gaitā ir būtiska ietekme uz atmosfēru konkrētajā apkaimē, kā arī uz sabiedrību un vietējo vidi kopumā. Klubs var sniegt būtisku atbalstu plašākai sociālai politikai, kā arī var būt galvenais dzinējspēks situācijās saistībā ar sporta veicināšanu, jauniešu motivēšanu mācīties vai solidaritātes nostiprināšanu. Futbola saikne ar sabiedrību ir pastāvīga un nepārtrūkst, kad sacīkstes beidzas. 

Ir zināmi vairāki ievērības cienīgi piemēri, kas pierāda šīs saiknes esamību un ko būtu vērts pārņemt. 

Viens no tiem ir vietējās pārvaldes programma Anglijā. Īstenojot šādu programmu, var veidot sadarbību ar vietējās varas iestādes izglītības dienestiem, un tās laikā klubs organizē audzinošas nodarbības bērniem, kam ir grūtības skolā. Nodarbības vada sertificēti pasniedzēji, un tās notiek futbola laukumā, uz kuru skolēnus atved transporta līdzekļos, kas apzīmēti ar kluba logo. Šīs nodarbības apmeklē daudz brīvprātīgo dalībnieku, un, pateicoties tām, ir ievērojami uzlabojušās skolēnu sekmes. 

Cits piemērs ir “sociālās grupas”, ko veido, lai veicinātu futbola spēlēšanu dzīvojamos rajonos, organizētu amatieru turnīrus un panāktu profesionālu spēlētāju iesaistīšanos kampaņās, kurās tiek uzsvērta sporta nodarbību un sporta ētikas nozīme. 

Atsevišķi Čehijas Republikas klubi ar valdības programmu atbalstu ir izveidojuši junioru līdzjutēju klubus, kas ir paredzēti ļoti jauniem atbalstītājiem (vecumā no 8 līdz 12 gadiem); šo klubu dalībnieki var piedalīties sporta un izglītojošos pasākumos, kas tiek organizēti brīvā laika pavadīšanas centros, kā arī saņemt sociālā darbinieka konsultācijas. Šie klubi tiek veidoti, lai jaunajos atbalstītājos raisītu izpratni par pozitīvu mentalitāti un pozitīvu izturēšanos, tādējādi veidojot “jaunu” sporta kultūru un audzinot jaunu atbalstītāju paaudzi, kas arī turpmāk būs lojāla attiecībā uz apgūtajiem principiem. 

Ir daudzas vietējā mēroga iniciatīvas, kurām ir nepieciešams atbalsts un kuras būtu jāīsteno starptautiskā mērogā. Šajā saistībā būtu vērtīgi katrā valsts federācijā, kā arī UEFA un FIFA norīkot personu, kas būtu atbildīga par “vardarbības novēršanu un sociālajām programmām” un palīdzētu izstrādāt šādus pasākumus, un nodrošinātu tiem institucionālu atbalstu. 

2. Pilsēta stadionā un stadions pilsētā
Futbola laukums ir vieta, kur satiekas daudz dažādu cilvēku, un sports var būt vienojoša saikne starp dažādām pilsētu sabiedrības daļām un veicināt pozitīvu grupu darbību. 

Futbola laukumam ir liela nozīme pilsētas dzīvē, jo cilvēki, kas dzīvo pilsētā, arī jūtas savā ziņā piederīgi šim futbola laukumam. 

Piemēram, Pasaules kausa izcīņas laikā stadions varētu sekmēt vietējo iedzīvotāju iesaistīšanos sporta pasākumos un sporta infrastruktūras izveidi pilsētas centrā. Pirmkārt, izmantojot daudzajās darba iespējas, kas rodas saistībā ar Pasaules kausu, apvienojumā ar sociālās reintegrācijas programmām, kuras pilsētas rajons vada jaunieši, otrkārt, organizējot vietējiem iedzīvotājiem ekskursijas uz stadionu, lai parādītu, ka tas ir pieejams, un visbeidzot, organizējot daudzkultūru dienas saistībā ar attiecīgo sporta pasākumu, kurā piedalās visas vietējās apvienības un varas iestādes. 

C. Līdzjutēju sagatavošana
1. Līdzjutēju sociālā sagatavošana un izglītošana
Ņemot vērā huligānisma mainīgās izpausmes un tā īpašos vietējos apstākļus, atsevišķas valstis ir nonākušas pie secinājuma, ka ir jālūdz sociālajiem darbiniekiem īstenot īpašas uz atbalstītājiem vērstas izglītošanas darbības, un šajā saistībā ir veikušas attiecīgus pasākumus. Papildus pasīvajiem drošības pasākumiem, kas ir saistīti ar infrastruktūru vai uzraudzību, un policijas līdzdalībai pasākumu vadībā, atbalstītāju sagatavošana ir daļa no vardarbības novēršanas politikas, kuru var īstenot gan vidēji ilgā termiņā, gan ilgtermiņā un kuras pamatā ir īstenotais darbs ar atbalstītājiem. 

2. Definīcija
Līdzjutēju sagatavošana ir daļa no procesa, ko raksturo kā “aktīvu sabiedrības iesaistīšanu vardarbības novēršanā”. To īsteno vienmēr, kad ir atrodama mērķauditorija un ir vajadzīga šāda pieeja. Galvenie priekšnoteikumi ir pozitīvas atbalstītāju kultūras veicināšana un labvēlīgu apstākļu radīšana viesu komandu atbalstītājiem, kuri uzturas pilsētā. 

Šis pamatprincips ir viena no aktīvajām sociālajām un izglītošanas darbībām jomā, kurā darbojas kvalificēti profesionāļi, kas strādā mērķtiecīgi, orientējoties uz gados jaunu futbola līdzjutēju grupām. Lai šie pasākumi nekļūtu pārāk tradicionāli, ir svarīgi pastāvīgi pilnveidot projektus, tādējādi nodrošinot, ka regulāri tiek piesaistīti jauni darbinieki un veikta viņu sagatavošana darba vietā. Uzlabojumi līdzjutēju sagatavošanas projektos ir jāveic arī tāpēc, ka mainās paši līdzjutēji. 

Līdzjutēju sagatavošanas shēmas ir kvalitatīvas fona darbības, kuru vērienīgums atklājas tad, kad tās iekļaujas vietējā vidē un tiek īstenotas klubā vai pilsētā. Līdzjutēju sagatavotāju iesaistīšanās noteiktā futbola jomā ir daļa no plašākas vardarbības novēršanas vai pilsētas drošības programmas, ko īsteno pašvaldības līmenī. 

Praksē līdzjutēju sagatavošanas metodes ir dažādas ne tikai tāpēc, ka atbalstītāji galvenokārt ir atšķirīgi, bet arī tāpēc, ka huligānisms pats par sevi var izpausties dažādi; attiecīgi katrā valstī tiek izmantotas citas metodes. Tāpēc “līdzjutēju sagatavošana” ir elastīgs jēdziens, ko pielāgo attiecīgajai situācijai, ņemot vērā vietējās vajadzības un kultūras īpatnības. Strukturētākos un institucionalizētākos pasākumus saistībā ar līdzjutēju sagatavošanu līdz šim ir veikusi Beļģija, Vācija un Nīderlande. 

Šajās valstīs attiecīgos pasākumus īsteno profesionāļi, kas specializējas sociālajā vai izglītības darbā, un šie pasākumi tiek iestrādāti atbalstītāju kultūrā. Tā kā šie pasākumi tiek īstenoti riska zonās un ar tiem ir saistītas sarežģītas psiholoģiskas un sociālas problēmas, šīs profesionāļu grupas strādā līdzjutēju vidē. 

Attiecībā uz atbildību un finansējumu, nozīme ir valdībām, kā arī tiešam atbalstam, ko sniedz klubi un vietējām varas iestādes, kuras atbild par darbību organizatoriskajiem aspektiem un īstenošanu. 

3. Iesaistītais personāls
Ar “līdzjutēju treneriem” parasti noslēdz darba līgumu. 

4. Metodika
Līdzjutēju sagatavošana norisinās gan mītnes valstī, gan izbraukumā, kā arī tiek organizētas strukturētas izglītošanas darbības, lai pastāvīgu izglītības un sociālu darbu varētu veikt arī laikā, kad atbalstītāji nav iesaistīti futbola pasākumos. 

Tā kā atsevišķi līdzjutēju sagatavošanas pasākumi notiek sacensību dienās, izmantojot pieeju, kuras pamatā ir konkrētā situācija, galvenā uzmanība tiek pievērsta izglītošanas un sabiedriskajiem pasākumiem, kas notiek pārējo nedēļas dienu laikā.  

a) izglītošanas pasākumi
Izglītošanas pasākumi ir vērtīga iespēja veikt izglītošanas darbu, kas ir vērsts uz gados jauniem atbalstītājiem un nenotiek sacensību laikā, lai izvairītos no saspīlējuma. 

Klasisku sporta pasākumu organizēšana (piemēram, futbola spēles normāla vai mazāka izmēra laukumā) kā daļa no izglītošanas projekta, kas tiek īstenots, lai iesaistītu jauniešus un padarītu viņus atbildīgākus, arī ir veids, kā atturēt jauniešus no bezdarbības pilsētās, vienlaikus nodrošinot viņiem iespēju būt aktīviem. Viena no iespējām ir piedāvāt viņiem piedalīties amatieru čempionātos. 

Piedzīvojumu sports, piemēram, braukšana ar plostiem un kāpšana kalnos, ir ļoti piemērots brīvā laika pavadīšanas veids, jo gados jauniem atbalstītājiem ir iespēja pierādīt savas spējas, piedaloties sporta nodarbībās brīvā dabā, nevis izraisot vardarbību. Nodarbojoties ar piedzīvojumu sportu, jauniešiem ir iespēja izmantot savu uzkrāto enerģiju, vienlaikus gūstot kārotās asās izjūtas. Būtiski ir tas, ka viņi, piedaloties šādās nodarbēs, gūst priekšstatu par atbilstošiem standartiem. 

Tā kā jauniešiem ir jāiemācās aktīvi iesaistīties un uzņemties atbildību, ir jāizvairās paust nostāju, ka atbalstītājiem šīs nodarbības tiek organizētas tikai tāpēc, lai viņus nodarbinātu, jo galvenais nodarbību mērķis ir nodrošināt gados jauniem atbalstītājiem labvēlīgus apstākļus, kuros viņi varētu izmantot un attīstīt savas spējas un izpausties darbībā. 

b) sociālais atbalsts
Ja pastāv saikne ar futbolu, var rasties iespēja veikt sociālo darbu, kas ir vērsts uz atsevišķām nelabvēlīgām iedzīvotāju grupām. Līdzjutēju sagatavošanas laikā var sniegt palīdzību personām, kam ir sociālas grūtības un kas nesaņem atbalstu attiecīgajās iestādēs. Kolīdz līdzjutēju sociālais stāvoklis uzlabojas, viņi pakāpeniski kļūst neatkarīgāki arī kā indivīdi. 

c) ielu darbs
Liela nozīme ir pastāvīgai saskarsmei ar līdzjutējiem, jo tā ir uzskatāma par pamatu veicamajam izglītošanas darbam. 

Šādu saskarsmi var nodrošināt, veicot ielu darbu dzīvojamos rajonos vai telpās, kur līdzjutēji visbiežāk ir sastopami, piemēram, bāros, lai uzturētu sakarus ar viņiem sacensību un nodarbību starplaikos un lai veicinātu savstarpēju uzticību. 

Vai arī var izveidot līdzjutēju centru – izglītības infrastruktūru, kura ir atvērta visu nedēļu un kurā ir pieejami materiāli par spēlēm un citi izglītojoši materiāli, un kurā līdzjutēji var tikties un pavadīt laiku izglītojošā vidē. Šāda infrastruktūra ir piemērota pastāvīgas saskarnes nodrošināšanai starp līdzjutēju treneriem un līdzjutējiem. 

d) sacensību dienas
Sacensību dienās līdzjutēju sagatavošana galvenokārt tiek veikta, lai nodrošinātu brīvu saziņu starp atbalstītājiem un organizatoriem. 

Ja ar līdzjutēju sagatavošanu nodarbojas personāls, ko atzīst vadošās amatpersonas un pieņem līdzjutēji, šo personālu var uzskatīt par sakni starp organizatoriem un līdzjutējiem. Pateicoties šo cilvēku īpašajam statusam pasākumos un pastāvīgajam dialogam, viņi bieži var mazināt saspīlējumu konfliktsituācijās, tādējādi palīdzot novērst atsevišķus negadījumus. 

5. Līdzjutēju sagatavošanas shēmu saistība ar policiju
Ir pierādījies, ka līdzjutēju sagatavošana ir efektīva, ja tā tiek veikta integrētu novēršanas pasākumu kontekstā. Nesaskaņota pieeja varētu izrādīties neveiksmīga. Lai varētu īstenot ilgtermiņa strukturētu novēršanas politiku, liela nozīme ir pozitīvai sadarbībai starp policiju un “līdzjutēju treneriem”. Metodes atšķiras, bet mērķis ir viens un tas pats – samazināt vardarbību sportā. 

Tāpēc katram partnerim ir jāizprot otra partnera loma un perspektīvas, kā arī jānovērtē tā ieguldījums, jo īpaši saistībā ar saspīlējuma mazināšanu sacensību dienās. Līdzjutēju treneri var nodrošināt policijas/klubu un atbalstītāju grupu saziņu. 

Projekts skaitās veiksmīgs, ja policija un līdzjutēju treneri ir izveidojuši formālu mehānismu, kas paredzēts tam, lai tie varētu konsultēties savā starpā un apmainīties ar informāciju, un ko koordinē vietējās varas iestādes. Tomēr, lai arī formālai policijas līdzdalībai līdzjutēju sagatavošanas projektā ir zināma vērtība, atsevišķas valstis uzskata, ka policijas iesaistīšana līdzjutēju sagatavošanas struktūrā nav ieteicama. 

6. Starptautiska sadarbība līdzjutēju sagatavošanas jomā
Tā kā starptautisku dimensiju mūsdienās ir ieguvis gan futbols, gan huligānisms, citas valstis var pieņemt pieeju līdzjutēju sagatavošanā, kas atbilst to vietējām vajadzībām. 

Katrā valstī, reģionā un pilsētā ir savas īpatnības, un veicamie pasākumi ir jāpielāgo šīm vietējām iezīmēm, jo īpaši attiecībā uz institucionalizācijas līmeni un dialogu starp līdzjutēju treneriem, klubu, vietējo varas iestādi un policiju. 

Veidojot starptautiskās attiecības starp līdzjutēju sagatavošanas shēmām, īpašu uzmanību varētu pievērst pieredzes apmaiņai, tādējādi veicinot un pilnveidojot katras atsevišķas valsts praksi. 

Ir svarīgi, lai vietējie līdzjutēju sagatavošanas pasākumi valsts mērogā būtu cieši saistīti. Tādējādi katra valsts varētu nozīmēt valsts līdzjutēju sagatavošanas korespondentu, kas palīdzētu centralizēt informāciju un izziņotu to gan vietējā mērogā, gan kolēģiem citās valstīs. Tas varētu izrādīties vērtīgi gadījumos, kad klubi sacenšas starptautiskās sacensībās.1
Šie korespondenti laiku pa laikam var rīkot forumu, lai analizētu attīstības tendences un dalītos pieredzē. 

Līdzjutēju sagatavošana galvenokārt ir vērsta uz klubu atbalstītājiem. Visām starptautiskajām līdzjutēju sagatavošanas struktūrām būtu jāpievērš lielāka uzmanība “pavadošo personu” izmantošanai (sk. sadaļu E6), jo šī koncepcija ir elastīgāka un ļauj paveikto darbu attiecināt uz visiem atbalstītājiem. “Pavadošās personas” var būt līdzjutēju sagatavošanas shēmu darbinieki, bet var piesaistīt arī citus cilvēkus. 

D. Vietējo varas iestāžu un citu iestāžu nozīme
1. Izglītojoši pasākumi
Vietējās varas iestādes ir vislabāk piemērotas tam, lai koordinētu un atbalstītu pasākumus, kuros sports tiek izmantots kā līdzeklis vardarbības novēršanai vai reintegrācijas nodrošināšanai, jo īpaši darbības, kas notiek skolās vai ir vērstas uz skolu audzēkņiem. Austrijā, piemēram, tiek organizēti īpaši pasākumi, lai iemācītu skolēniem novērtēt godīgas spēles un iecietības nozīmi un ieaudzinātu viņos cieņu pret citām kultūrām, informējot viņus par vajadzību izskaust rasismu. FARE sadarbības tīkls savukārt organizē valsts un starptautiska mēroga kampaņas pret rasismu. 

Pilsētu kontekstā viens no galvenajiem darbības kontaktpunktiem ir nelabvēlīgie rajoni, kuriem ir noteikta prioritāte gadījumos, kad vardarbības novēršanas politika tiek īstenota ar sporta palīdzību. Ir svarīgi nodrošināt iespējas, lai jaunieši no mazāk attīstītām kopienām varētu regulāri un sistemātiski iesaistīties sporta nodarbībās un lai tam nerada šķēršļus finansiāli apsvērumi. 

Visu sporta nodarbību pamatā ir amatieru sports, kam šajā gadījumā ir vislielākā nozīme. Lai gan plašsaziņas līdzekļos pirmkārt un galvenokārt tiek atspoguļoti notikumi profesionālajā sportā, ar vardarbību saistītās problēmas pastāv arī ikdienas sportā, tostarp amatieru futbolā. 

Papildus izpratnes veicinošām kampaņām ir jāveic pasākumi, kas ir vērsti uz amatieru klubiem un cilvēkiem, kuri nodarbojas ar sportu amatieru līmenī. 

Francijas tiesību aktos ir paredzēts, ka 26 administratīvajos departamentos ir jānorīko “amatpersona, kas ir atbildīga par vardarbības novēršanu sportā”. Šī amatpersona darbojas kā koordinators vietējās sporta organizācijās, iestādēs un citās institūcijās, lai sekmētu vardarbības apkarošanu amatieru sportā. 

2. Padomdevēju komiteju nozīme vardarbības novēršanā sportā
Vietējām varas iestādēm ir jāizveido atbilstošas struktūras, kas risina problēmas saistībā ar vardarbību sportā un saskaņo pasākumus. Šīs funkcijas varētu veikt komiteja, kuras sastāvā ir personas, kas aktīvi piedalās līdzjutēju sagatavošanā vai pārstāv policiju, futbola klubu vai tiesas, sadarbībā ar jaunatnes un sporta apvienībām un augstākās izglītības iestādēm. 

Šī komiteja varētu sniegt konsultācijas un sūtīt piedāvājumus vietējai varas iestādei par to, kādai vajadzētu būt vardarbības novēršanas politikai un tās programmām. Tā varētu darboties kā tiešais starpnieks starp attiecīgās jomas speciālistiem un politikas veidotājiem. Komiteja varētu arī sekmēt partnerprojektu izstrādi, īstenojot izpratnes veicināšanas kampaņas vai veicot pasākumus, kas ir vērsti uz faktisku vajadzību nodrošināšanu. 

Visbeidzot tā varētu konstatēt jaunas tendences, lai nodrošinātu, ka tiek atrasti ātri, atbilstoši un efektīvi risinājumi. Atsevišķās valstīs šādas komitejas jau pastāv valsts līmenī. 

E. Līdzjutēju pārstāvniecības
1. Sacensību atmosfēra
Galvenais pamatprincips, kas ir jāievēro, organizējot sporta pasākumu, ir tāds, ka par prioritāti ir jānosaka skatītāju drošība. Tomēr lielākās problēmas sporta pasākumu laikā sagādā līdzsvara nodrošināšana starp stingrajām drošības un aizsardzības prasībām, kas jāievēro, ņemot vērā faktiskos riska faktorus, un nepieciešamību uzturēt svinīgu un patīkamu atmosfēru. 

Pasākumam ir jānorit viesmīlīgā un svētkiem atbilstošā gaisotnē, un pret vietējiem un ārvalstu līdzjutējiem ir jāizturas korekti un ar cieņu. Attiecībā uz viesmīlību sacensību laikā ir jāpieņem skaidra, saprotama un, ja iespējams, konsekventa pieeja attiecībā uz to, kā jāizturas pret atbalstītājiem un jāorganizē viņu uzņemšana, kā arī uz pieņemto transporta un izmitināšanas politiku. 

To var panākt, izmantojot integrētu stratēģiju, kurā paredzēta visu atbildīgo pušu sadarbība kopīgu mērķu sasniegšanai. Lai šāda partnerība varētu pastāvēt, starp visām iesaistītajām pusēm ir jāpanāk vienprātība un tās ir jāiesaista gan plānošanas procesā, gan pašā pasākumā. 

Ir svarīgi pieminēt, ka īpaša nozīme ir darbam, kas tiek veikts vairākas stundas vai pat dienas pirms sacensībām. Labi organizētiem pasākumiem, kas notiek pirms sacensībām, vienmēr ir pozitīva ietekme uz atbalstītāju uzvedību un atmosfēru laukumā. 

Šādu preventīvu pasākumu galvenais mērķis ir izveidot sadarbību ar policijas darbiniekiem un atvieglot viņu darbu (attiecībā uz sabiedrības informēšanu, kas nav viņu pamatuzdevums), tādējādi ļaujot viņiem koncentrēt uzmanību uz savu tiešo uzdevumu, proti, sabiedriskās kārtības uzturēšanu. Preventīvajai programmai ir būtiska nozīme arī mierīgas atmosfēras radīšanā un gadījumos, kad ir jāierobežo tādu situāciju skaits, kuru risināšanā ir jāiesaista policija.
2. Mērķis
Līdzjutēju pārstāvniecība ir vieta, kur var doties ārvalstu atbalstītāji, un to intereses centrā ir līdzjutēju kultūra un atbalstītāju īpašās vajadzības turnīru laikā. Pārstāvniecībās atbalstītājiem ir iespēja sarunāties savā valodā ar cilvēkiem, kam nav sveša atbalstītāju vide un kas var palīdzēt viņiem atrisināt dažādas problēmas. Līdzjutēji var vērsties pārstāvniecībā, lai saņemtu informāciju un palīdzību saistībā ar sacensībām, biļešu pārdošanu, izmitināšanu, ceļošanu, atpūtu un plānotām pārbaudēm sacensību laikā, nozaudētiem dokumentiem vai veselības aprūpi, kā arī lai iegūtu plašu informāciju par valūtas maiņu vai līdzīgām darbībām. 

Galvenais mērķis ir nodrošināt saziņu starp atbalstītājiem, vietējām un valsts varas iestādēm un turnīra organizatoriem, jo īpaši tāpēc, lai varētu efektīvi izplatīt jaunāko informāciju, jo turnīrs parasti rit savu gaitu un, ja situācija ievērojami un strauji mainās, tā norisē var būt jāveic pēkšņas izmaiņas. Tā kā turnīra programma un norises vieta var mainīties, ir svarīgi paredzēt risinājumu, kas ir tieši atkarīgs no situācijas laukumā un ko var pielāgot mainīgiem apstākļiem. 

Problēmu gadījumā līdzjutēju pārstāvniecības var pārstāvēt atbalstītāju viedokli varas iestādēs un īstenot visaptverošas iniciatīvas, lai atjaunotu labo gribu starp dažādām atbalstītāju grupām un vietējām etniskajām grupām. 

3. Darbība
a) struktūra
Jebkura starptautiska turnīra laikā katrā rīkotājpilsētā ir jābūt līdzjutēju pārstāvniecību shēmai. Šo shēmu var īstenot dažādi: izveidot vienu pārstāvniecību (visiem kopīgu) vai divas (katrai iesaistītajai valstij savu), vai pat trīs (kā trešo izveidojot informācijas centru citu valstu līdzjutējiem). Profesionalitātes un struktūras autonomijas līmenis atšķiras atkarībā no valsts kultūras tendencēm. Reizēm līdzjutēju pārstāvniecības veido sporta pasākumu organizējošās valsts iestādes vai paši atbalstītāji. 

Galvenā prasība attiecībā uz struktūru ir tāda, ka tai ir jāatbilst atbalstītāju, jo īpaši viesu komandu līdzjutēju, vajadzībām. 

b) personāls un cilvēkresursi
Nepārprotami ir vēlams, lai cilvēki, kas ir iesaistīti līdzjutēju pārstāvniecības darbā, būtu atbilstoši atlasīti un viņiem būtu prasmes, kuras ir nepieciešamas iepriekš aprakstīto funkciju veikšanai. 

Atsevišķos gadījumos tie var būt algoti darbinieki, kas noslēguši līgumu ar kādu institucionālu iestādi vai noteiktu asociāciju. Citkārt efektīva ir arī uzticamu brīvprātīgo dalībnieku piesaistīšana no atbalstītāju organizācijām. 

Līdzjutēju pārstāvniecības personālam ir nepieciešama izpratne par savu mērķa grupu līdzjutēju kultūru, turklāt plašas vietējās zināšanas, cieši sakari ar attiecīgajām vietējām, valsts un starptautiskām iestādēm, kā arī labas mērķa grupu un uzņēmējvalsts valodas zināšanas. 

c) darba laiks
Līdzjutēju pārstāvniecībām ir jābūt pieejamām un sazvanāmām pēc iespējas ilgāku laikposmu diennaktī. Pieredze liecina, ka turnīra laikā pārstāvniecībām var būt jāstrādā visu diennakti. Dienā pirms sacensībām, sacensību dienā, kā arī dienā pēc sacensībām pārstāvniecībām ir jābūt atvērtām pēc iespējas ilgāk. Viena no līdzjutēju pārstāvniecību priekšrocībām ir to pieejamība un otra – pielāgojamība, pateicoties kurai to darbību var pieskaņot dažādām situācijām un viesu komandu atbalstītāju dzīvesveidam. 

d) atrašanās vieta un pieejamība
Atrašanās vietas izvēle ir svarīga sagatavošanās procesa daļa, jo līdzjutēju pārstāvniecībām ir jābūt pieejamām, labi redzamām un viegli sasniedzamām. Lai tiktu ņemtas vērā vietējās īpatnības, izvēloties pārstāvniecības atrašanās vietu, ir jākonsultējas ar profilakses dienestu, atbalstītāju apvienību, policijas un vietējo varas iestāžu pārstāvjiem. Ideālā gadījumā līdzjutēju pārstāvniecības būtu jāizvieto pilsētu centrā, lai ievērojamu daļu darba varētu paveikt pirms sacensībām un pārstāvniecības būtu pieejamas pēc iespējas vairāk cilvēkiem, jo atbalstītāji uz stadionu parasti dodas tikai stundu vai divas pirms spēles sākuma. 

Kā apstiprinājās 1996. gada Eiropas čempionāta laikā, ir lietderīgi netālu no laukuma izveidot līdzjutēju vēstniecību, lai atbalstītājiem pirms un pēc spēles ir pieejams vēl kāds informācijas punkts. 

Ceļš uz līdzjutēju pārstāvniecībām ir jānorāda ar efektīvām un labi saskatāmām zīmēm, lai atbalstītājiem būtu vieglāk tās atrast un tās būtu pieejamas jebkurā laikā. Zīmes ir vieglāk atpazīt, ja uz tām ir redzams viens logotips, kas izvietots visās rīkotājpilsētās. Informatīvajos materiālos, kas atbalstītājiem pirms turnīra ir pieejami viņu mītnes valstīs, ir jānorāda līdzjutēju pārstāvniecību adreses un cita kontaktinformācija. Lai līdzjutējiem būtu vieglāk orientēties un uzzināt, kur atrodas līdzjutēju pārstāvniecības, veikalu un kafejnīcu skatlogos var izvietot īpašas pilsētas kartes, kurās ir atzīmētas līdzjutēju pārstāvniecību atrašanās vietas (un cita noderīga informācija, piemēram, par to, kur atrodas autobusu pieturas, bankomāti u. c.). 

e) pieņemšanas vietas, pakalpojumi un informācija
Tā kā līdzjutēju pārstāvniecības darbinieki pastāvīgi sazinās ar organizatoru, vietējām un valsts varas iestādēm, policiju un drošības dienestiem, viņi atbalstītājiem var sniegt aktuālu un precīzu informāciju. Viņiem ir jāpārliecinās, ka šī informācija ir skaidra un droša, un pastāvīgi jāpārbauda tās patiesums, lai atbalstītājiem netiktu sniegta maldinoša informācija. 

Tas ir jādara arī tāpēc, lai laikus novērstu baumu izplatīšanos. Turnīru laikā atbalstītāju vidū klīst visdažādākās un neiedomājamākās baumas, kā dēļ var rasties grūti atrisināmas problēmas. Tā kā līdzjutēju pārstāvniecības saņem informāciju no iestādēm, kas organizē turnīru, kā arī uztur īpašu un tiešu saikni ar atbalstītājiem uz vietas, tās var palīdzēt ātri un efektīvi apturēt šādu baumu izplatīšanos. 

Sacensības un turnīru sagatavošanas pasākumi
Līdzjutēju pārstāvniecības izplata brošūras, kurās ir informācija par futbola laukumiem, to atrašanās vietu, piekļuvi tiem, vietējo sabiedrisko transportu un sacensību sākuma laiku. Šajos materiālos ir jāiekļauj informācija arī par tiesību aktiem un noteikumiem, kas attiecas uz turnīra norisi vai pūļa vadību, kā arī attiecīgo futbola laukumu noteikumi, tostarp informācija par priekšmetiem, ko ir aizliegts ienest stadionā, un uzvedību, kas ir uzskatāma par pretsabiedrisku. Noteikumi attiecībā uz tādiem priekšmetiem kā plakāti, pirotehnika, fotoaparāti, mobilie telefoni, videokameras un lietussargi atšķiras ne vien dažādās valstīs, bet arī dažādās sacensībās. 

Biļetes un to izplatīšana
Turnīra organizatoriem līdzjutēju pārstāvniecībām ir jāsniedz precīza jaunākā informācija par cenām, tirdzniecības vietām, atlikušo biļešu skaitu (ja tādas ir), pārdošanas laika ierobežojumiem un nosacījumiem vai jānorāda kontaktpersona, kurai šī informācija ir pieejama. Līdzjutējiem ir būtiski pēc iespējas drīzāk saņemt ticamu informāciju par to, ka visas biļetes uz sacensībām ir izpārdotas vai cik biļetes vēl ir pieejamas un par kādu samaksu, kā arī par to, ka biļešu pārdošana ir beigusies. Līdzjutēju pārstāvniecībās biļetes nepārdod. 

Izmitināšanas pakalpojumi
Kopumā līdzjutēju pārstāvniecības sadarbojas ar parastajām tūrisma aģentūrām, kas sniedz informāciju par dažādām apmešanās iespējām un pakalpojumiem. Ir svarīgi nodrošināt, ka pārstāvniecībā tiek sniegta informācija ne tikai par viesnīcām, bet arī par tādām ekonomiskām apmešanās vietām kā kempingiem vai iestādēm, kas piedāvā naktsmītni un brokastis, kā arī precīza informācija par sabiedriskā transporta pakalpojumiem šajās vietās (par pieturu atrašanās vietām, transporta cenām un kustības sarakstiem). 

Ja visas vietējās apmešanās vietas ir aizņemtas, atbalstītājiem ir jāsniedz informācija par attālākām apmešanās vietām un transporta līdzekļiem, ko var izmantot, lai tur nokļūtu. Kritiskākos gadījumos līdzjutēju pārstāvniecības, konsultējoties ar vietējo varas iestādi vai policiju, var lemt par vajadzību ierādīt atbalstītājiem ārkārtas un pagaidu apmešanās vietas, nosūtot viņus uz pagaidu kempingiem, sporta zālēm, kur ir izvietotas saliekamās gultas, u. tml. 

Ceļa izdevumi
Turnīru laikā lielas problēmas sagādā pārvietošanās no pilsētas uz pilsētu un no viena futbola laukuma uz citu, kā arī par šo tēmu pieejamās informācijas kvalitāte. Ir jābūt pieejamām pilsētu kartēm, kā arī sabiedriskā transporta (vilcienu, autobusu, tramvaju un metro) kustības sarakstiem, un atbalstītāji ir jānodrošina ar informāciju, kas atbilst viņu personiskajām vajadzībām. Tāpat ir jānodrošina informācija par sabiedriskajām un privātajām stāvvietām, kas atrodas netālu no futbollaukuma, “novieto un brauc” (park-and-ride) iespējām, kā arī uz futbola laukumu kursējošā transporta (kas ideālā gadījumā apstājas pie “līdzjutēju pārstāvniecības”) kustības saraksti. 

Dokumentu zādzība vai nozaudēšana
Līdz ar citām lietām turnīru laikā bieži tiek nozaudēti vai nozagti arī tādi oficiāli dokumenti kā identitātes kartes, pases un sociālās apdrošināšanas dokumenti, kā arī aviobiļetes un biļetes uz sacensībām, un šādi atgadījumi var ļoti satraukt atbalstītājus, kuri svešā vidē izjūt apjukumu un kuriem jācenšas sazināties svešā valodā. Atbalstītājiem ir vajadzīga tieša saikne ar “līdzjutēju pārstāvniecību”, kas var sniegt tiešu palīdzību šo problēmu risināšanā, kā arī nodrošināt uzņemšanu un viesmīlību, līdz problēmas tiek atrisinātas. 

Šajā saistībā par būtisku priekšrocību ir uzskatāma konsulārās amatpersonas klātbūtne līdzjutēju pārstāvniecības tuvumā, un tāpēc to ir ieteicams nodrošināt. 

Veselības aprūpe
Līdzjutēju pārstāvniecībās ir jābūt pieejamai informācija par slimnīcām, parastiem un neatliekamās medicīniskās palīdzības pakalpojumiem, dežurējošiem zobārstiem un sociālās labklājības sistēmām, lai atbalstītāji saņemtu precīzas norādes. 

Darbības
Līdzjutēju pārstāvniecības ir galvenā vieta, kur var iegūt informāciju par atpūtas, sporta un kultūras pasākumiem, kas attiecīgajā pilsētā vai kur citur valstī tiek organizēti vietējiem iedzīvotājiem vai īpaši atbalstītājiem, kā arī norādes par to, kā tur nokļūt. Šādus pasākumus (koncertus, spēles u. c.) dažreiz organizē līdzjutēju pārstāvniecības vai paši atbalstītāji. 

Ir svarīgi, lai šī informācija būtu aktuāla un lai tiktu izplatītas tikai jaunākās ziņas, jo daudzi pasākumi tiek noorganizēti pārāk vēlu, lai informāciju par tiem publicētu oficiālajos avotos, kā arī tajos var nebūt iekļauti paziņojumi par visiem citiem pasākumiem. Citi pasākumi, par kuriem ziņas ir jāizplata galvenokārt līdzjutēju pārstāvniecībām, tostarp publiska sacensību demonstrēšana, kas ne vienmēr ir iepriekš ieplānota un dažreiz ir risinājums, kas tiek rasts pēdējā brīdī, lai sacensības varētu noskatīties arī tie skatītāji, kas tās nevar vērot klātienē, jo biļetes ir izpārdotas. 

4. Citi aspekti
a) pārstāvniecības tranzīta pilsētās
Galvenās pārstāvniecības tiek veidotas rīkotājpilsētās, bet papildu pārstāvniecības var atvērt arī pilsētās, kuras daudzi līdzjutēji apmeklēs caurbraucot vai kurās daudzi no viņiem uzturēsies. Šajās pilsētās parasti ir objekti tūristu piesaistīšanai, izklaides centri, tajās notiek interesanti pasākumi vai ir pieejami daudzi viesnīcu numuri, ko var izmantot liels skaits atbalstītāju, vai arī tās ir pilsētas, kurām līdzjutējiem neizbēgami nākas braukt cauri to ģeogrāfiskās atrašanās vietas dēļ. 

Šīs mazākas nozīmes pārstāvniecības var ērti izvietot parastajās oficiālajās iestādēs, piemēram tūrisma birojos. Viens no galvenajiem šo pārstāvniecību uzdevumiem ir sniegt informāciju par turnīra rīkotājpilsētām. 

b) vietējie informācijas centri
Ir lietderīgi, ja vietējie organizatori vai vietējās iestādes stadionā var izveidot informācijas centru vietējiem līdzjutējiem, lai viņi tur varētu iegūt vajadzīgo informāciju. Šie centri var darboties kopā ar līdzjutēju pārstāvniecībām, bet ne aizstāt tās. Nav iemesla visu turnīra laiku pilsētā uzturēt klasisku līdzjutēju pārstāvniecību, kurā strādā daudz darbinieku. 

5. Finansējums
Lai līdzjutēju pārstāvniecība darbotos efektīvi, tai var rasties būtiskas tehniskā nodrošinājuma un personāla izmaksas. 

Tā kā katrs pasākums ir unikāls, daļu no vajadzībām var atrisināt, izmantojot vietējo varas iestāžu un asociāciju aprīkojumu, telpas un personālu. Tomēr būtiska nozīme ir īpašajam finansējumam. 

Valdībai, kā arī turnīru un sacensību organizatoriem būs jāpiedalās pasākumam nepieciešamā finansējuma un atbalsta nodrošināšanā. 

6. Pavadošās personas
a) nozīme un uzdevumi
Atsevišķās valstīs tiek uzskatīts, ka ir lietderīgi kopā ar atbalstītājiem, kas ceļo uz citām valstīm, nosūtīt “pavadošo personu” vai pieprasīt, ka šādas personas pavada atbalstītājus, kas valstī iebrauc no citām valstīm. Šīs personas ir no līdzjutēju izcelsmes valsts, runā rīkotājvalsts valodā un pārzina attiecīgās valsts atbalstītāju kultūru. 

Šie cilvēki ceļo kopā ar savas valsts atbalstītājiem, lai kur viņi dotos attiecīgās valsts robežās atbilstoši spēļu grafikam. Viņi rīkotājpilsētā ir dienu pirms spēles, spēles dienā, kā arī dienu pēc spēles. Viņi dodas arī uz citām vietām, kurās uzturas liels skaits līdzjutēju. 

Pavadošās personas var uzturēties līdzjutēju pārstāvniecībās un tādējādi būt pieejamas skatītājiem vai arī darboties kā kārtības sargi un pavadīt organizētas grupas no mītnes valsts līdz stadionam un atpakaļ. Otrais variants biežāk tiek piemērots gadījumos, kad atbalstītāji dodas atbalstīt klubus, kas piedalās starptautiskās sacensībās. 

Šīm “pavadošajām personām” nav juridiska statusa ārpus savas valsts robežām, tāpēc viņu pilnvaras noteikti ir jāierobežo. 

Pavadošo personu galvenais uzdevums ir uzraudzīt viesu komandas atbalstītājus un nodrošināt atbilstošus pakalpojumus, lai uzlabotu viņu uzņemšanu un padarītu to pēc iespējas viesmīlīgāku. Šie cilvēki līdzjutējiem var sniegt informāciju un, cieši sadarbojoties ar līdzjutēju pārstāvniecību, palīdzēt viņiem atrisināt problēmas. 

Viņi darbojas kā ceļojošie līdzjutēju pārstāvji, kas palīdz radīt un nostiprināt pozitīvu līdzjutēju kultūru, kuras pamatā ir cieņa un iecietība. Atsevišķos gadījumos un atsevišķās valstīs pavadošās personas var arī veicināt dialogu starp policiju un atbalstītājiem, lai mazinātu saspīlējumu un atrisinātu konfliktus bez policijas iejaukšanās. 

Atsevišķos gadījumos saskaņā ar vienošanos starp abām iesaistītajām valstīm šīs personas var pildīt arī uzdevumus, ko sacensību dienās veic līdzjutēju treneri (sk. C sadaļu). Šajā gadījumā tādi paši apsvērumi ir jāņem vērā arī vietējā līmenī. 

b) struktūra
Iesaistīto personu skaits un veids, kādā notiek saziņa ar organizatoriem, policiju un vietējām varas iestādēm, atšķiras atkarībā no vietējām vajadzībām un apstākļiem. Ir svarīgi nodrošināt, lai būtu pieejamas brīvas savstarpējo sakaru līnijas un visu iesaistīto pušu pienākumi būtu saskaņoti un saprotami. 

c) pieņemšana darbā, atlase un sagatavošana
Rīkotājvalstis var uzskatīt par lietderīgu tulkošanas un citu saziņas pienākumu veikšanai pieņemt darbā viesu valstu pilsoņus, kuri jau dzīvo rīkotājvalstī. Atsevišķu valstu, piemēram, Turcijas un Dienvidslāvijas, atbalstītāji bieži vien dzīvo rīkotājvalstī vai kaimiņvalstīs. Starp sporta līdzjutējiem ir arī liels skaits imigrantu no citām valstīm, tostarp Spānijas, Itālijas un Portugāles. 

Par pavadošajām personām var kļūt arī cilvēki, kas nav profesionāļi un nenodarbojas ar huligānu un nepilngadīgo noziedznieku izglītošanu. Tā kā viņu pienākumi lielākoties ir saistīti ar vardarbības novēršanu attiecībā uz visiem atbalstītājiem, būtu labi, ja šie pienākumi netiktu veikti, pamatojoties uz profesionālo instinktu vai dažādām praktiskā darba metodēm. 

F. Vietējiem iedzīvotājiem paredzētie pasākumi starptautisko turnīru laikā
a) izpratnes veidošanas kampaņas
Lai uzlabotu vietējo iedzīvotāju izpratni un rosinātu viņus iesaistīties pasākumā, ir jāveic saistītas darbības, kas ir vērstas uz turnīra svinīgās noskaņas un viesmīlības veicināšanu. Tādejādi atmosfēru var padarīt draudzīgāku, un līdzjutējus vieno kopības sajūta, bez kuras nav iedomājams neviens turnīrs. 

Turnīrs un tā simbolisms var sekmēt liela mēroga preventīvo darbību īstenošanu. Daudzkultūru pasākumi un izpratnes veidošanas kampaņas tiek organizētas arī tāpēc, lai veicinātu izpratnes izplatīšanu par iecietības un cieņas vērtībām. 

Vietējo iedzīvotāju vidū izpratni var uzlabot, veicot preventīvas kampaņas. Viens vērtīgas iniciatīvas piemērs ir preventīvie pasākumi, kas tiek veikti saskaņā ar skolu projektu “Welkom!” Nīderlandē. 

Ir jāuzsver pasākuma svinīguma, kā arī godīgas spēles nozīme, lai atspēkotu paniku, ko turnīru sagatavošanas posmā neizbēgami rada plašsaziņas līdzekļi, kā arī lai mazinātu saspīlējumu vietējo iedzīvotāju vidū un gatavotos futbola svētkiem, nevis konfrontācijai ar ārvalstniekiem, kas ir izslāpuši pēc alus un vardarbības. 

Īpaša uzmanība ir jāpievērš krogu un bāru īpašnieku informēšanai, jo viņiem ir liela nozīme pārmērīgas alkohola lietošanas novēršanā. Alkohola noieta tirgus darbinieki un vadītāji ir jāinformē par viņu pienākumiem. Viņiem ir jānodrošina informācija, kas vajadzīga nelaimes gadījumu iespējamības mazināšanai. 

b) mērķtiecīgi preventīvi pasākumi
Ir jādara viss iespējamais, lai novērstu to, ka kāda sociāli neaizsargāta iedzīvotāju grupa jūtas atraidīta. Nav vēlams, ka turnīrs un viss ar to saistītais kļūtu par ko tādu, kas ir pieejams tikai atsevišķām priviliģētām personām. Preventīvās darbības ir jāveic vietējos rajonos, jo īpaši tajos, kas ir uzskatāmi par nelabvēlīgiem. 

Šādiem pasākumiem vajadzētu papildināt vietējās politikas īstenošanu, kas ar sporta starpniecību tiek vērsta uz integrāciju un vardarbības novēršanu starp kultūrām, un tie ir jāorganizē sadarbībā ar asociācijām un citām līdzīgām iestādēm, kurām ir pieredze sociāli preventīvajā darbā. Lai novērstu to, ka cilvēki cieš no bezdarbības vai garlaikojas, jo šāda iemesla dēļ bieži tiek izdarīti noziegumi, var rīkot arī citus pasākumus, piemēram, sporta sacensības, noteiktu sporta veidu pamatu apgūšanu, tematiskos vakarus, koncertus un izglītojošus pasākumus Ja šie pasākumi ir daļa no rūpīgi izvērtēta izglītojoša projekta, tiem ir arī struktūrveidojoša nozīme. Šādi pasākumi mazina jauniešu vēlmi iesaistīties iespējamos konfliktos un sadursmēs.
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