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ESAO dalībvalstis iegulda ievērojamus resursus valsts nodarbinātībā.
2015. gadā ESAO dalībvalstīs vidēji 9,5 % no IKP tika tērēti vispārējās valdības darbinieku atalgojumam, padarot to par vislielāko ieguldījumu valsts preču ražošanā un valsts pakalpojumu sniegšanā.
Vēsturiski šie ieguldījumi ir palīdzējuši atbalstīt ekonomisko izaugsmi un stabilitāti. Valsts pārvaldes darbiniekiem ir bijusi nozīmīga loma mūsdienu sabiedrības lielākajos sasniegumos: cita starpā tie ir sasniegumi veselības aprūpē, izglītībā un bērnu aprūpē, ūdens, sanitāro pakalpojumu, enerģijas un sakaru pieejamībā, reaģēšanā katastrofu gadījumos, zinātnē un tehnoloģijās. Tas uzsver to, ka profesionāls, spējīgs un atsaucīgs valsts dienests ir pamatelements, kas nosaka pilsoņu uzticību valsts institūcijām.
Tomēr mūsdienās publiskā sektora vide un izaicinājumi strauji mainās, un valsts pārvaldes darbinieku un viņu vadītāju kapacitāte ir jāuztur nepieciešamajā līmenī. ESAO Rekomendācija par valsts dienesta līderību un kapacitāti (PSLC) palīdz nodrošināt to, ka valdības sistemātiskie ieguldījumi valsts nodarbinātībā turpina sniegt vēlamos rezultātus.
Rekomendācija palīdz nodrošināt tādas prasmes, līderību un cilvēkvadības sistēmas publiskā sektora darbaspēkam, kas ir vajadzīgas, lai risinātu šodienas un nākotnes valsts pārvaldes izaicinājumus.
Rekomendācija popularizē ļoti profesionālu administrēšanu, kas balstās uz nopelniem, atklātību, atbildību un tiesiskumu. Pamatojoties uz iepriekš minēto, Rekomendācijas mērķis ir uzlabot valsts darbinieku organizēšanas un vadīšanas paņēmienus, lai veicinātu proaktīvu sadarbību un jauninājumus valsts politikas un pakalpojumu izstrādē un sniegšanā. Īstenotājiem tiek ieteikts iekļaut šīs vērtības un principus cilvēkresursu stratēģiskajā pārvaldībā tādā veidā, lai valsts ministrijām un aģentūrām būtu darbaspēks ar pašlaik un turpmāk nepieciešamo kapacitāti.
Visbeidzot, saskaņā ar Rekomendāciju liela atbildība ir noteikta valsts dienesta vadītājiem, kuriem ir jābūt tādām pilnvarām, kompetencēm un apstākļiem, kas nepieciešami, lai viņi varētu sniegt objektīvus padomus, kas pamatojas uz pierādījumiem, un teikt patiesību varas pārstāvjiem.
Rekomendācija par valsts dienesta līderību un kapacitāti pamatojas uz tādu vispāratzītu kopīgo principu kopumu, kas ir izstrādāti, cieši konsultējoties ar ESAO dalībvalstīm.
Rekomendācija guva labumu arī no plašas sabiedriskās apspriešanas, kurā augsta līmeņa ieguldījumu deva valsts pārvaldes darbinieki, pilsoņi un eksperti no visas pasaules. Rekomendācijā norādīti 14 mērķim atbilstoša valsts dienesta principi, kas atbilst 3 galvenajām tēmām:
1. uz vērtībām balstīta kultūra un līderība;
2. kvalificēti un efektīvi strādājoši valsts pārvaldes darbinieki;
3. atsaucīgas un pielāgoties spējīgas valsts nodarbinātības sistēmas.
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ESAO Rekomendācija par valsts dienesta līderību un kapacitāti tika izstrādāta Darba grupā par nodarbinātību un pārvaldību publiskajā sektorā (PEM) Valsts pārvaldes komitejas (PGC) aizgādībā. PEM kalpo par sadarbības forumu un platformu politikas veidotājiem un ekspertiem no publiskā sektora institūcijām, kurām uzticēti civildienesta pārvaldības pienākumi.
PEM palīdz valdībām izprast un ietekmēt darba mainīgumu publiskajā sektorā, kā arī radīt labumu sabiedrībai, nodrošinot kvalificētu, lojālu un uzticamu publiskā sektora darbaspēku.
PEM palīdz valdībām īstenot šīs rekomendācijas principus šādos veidos:
· veicot pētniecību par jaunākajām tendencēm attiecībā uz cilvēkvadību publiskajā sektorā;
· izstrādājot pielāgotus padomus par civildienesta reformu;
· identificējot efektīvu praksi un līdzekļus, kā arī atbalstot to īstenošanu;
· nosakot rādītājus un veicot snieguma salīdzinošo novērtēšanu;
· veidojot profesionālās kopienas un nodrošinot iespējas sadarbības tīklu veidošanai.
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