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Starptautiskās darba organizācijas Vispārējā konference, ko Ženēvā sasaukusi Starptautiskā darba biroja Administratīvā padome un kas 2004. gada 1. jūnijā ir sanākusi uz savu 92. sesiju,

atzīstot, ka izglītība, apmācība un mūžizglītība dod ievērojamu ieguldījumu indivīdu, uzņēmumu, ekonomikas un visas sabiedrības interešu veicināšanā, jo īpaši attiecībā uz tādiem uzdevumiem kā pilnīgas nodarbinātības, nabadzības izskaušanas, sociālās integrācijas un stabilas ekonomiskās izaugsmes panākšanu globālajā ekonomikā;

aicinot valdības, darba devējus un darba ņēmējus atjaunot savu iesaistīšanos mūžizglītības sekmēšanā: 

valdībām – investējot un radot apstākļus izglītības un apmācības uzlabošanai visos līmeņos;

uzņēmumiem – apmācot savus darbiniekus; un indivīdiem – izmantojot izglītības, apmācības un mūžizglītības iespējas;

atzīstot, ka izglītība, apmācība un mūžizglītība ir ļoti būtiska un ka tai jābūt visaptverošas ekonomikas, finanšu, sociālās un darba tirgus politikas un programmu sastāvdaļai, kā arī jāatbilst šai politikai un programmām, kam ir liela nozīme stabilai ekonomikas attīstībai, darba vietu radīšanai un sociālai attīstībai; 

atzīstot, ka daudzām jaunattīstības valstīm vajadzīgs atbalsts piemērotas izglītības un apmācības politikas veidošanā, finansēšanā un ieviešanā, lai nodrošinātu cilvēkresursu attīstību, ekonomisko izaugsmi un nodarbinātības pieaugumu, kā arī nabadzības izskaušanu;

atzīstot, ka izglītība, apmācība un mūžizglītība veicina personisko attīstību, kultūras pieejamību un pilsonisko darbīgumu, un atgādinot, ka pienācīga darba nodrošināšana darba ņēmējiem visā pasaulē ir Starptautiskā darba organizācijas galvenais mērķis, kā arī ņemot vērā tiesības un principus, kas noteikti attiecīgajos Starptautiskās darba organizācijas instrumentos un jo īpaši:  

a) 
Cilvēkresursu attīstības konvencijā (1975),  Nodarbinātības politikas konvencijā un rekomendācijā (1964), Rekomendācijā par nodarbinātības politiku (papildu noteikumi) (1984) un Apmaksāta mācību atvaļinājuma konvencijā un rekomendācijā (1974); 

b) 
Starptautiskās darba organizācijas deklarācijā par pamatprincipiem un tiesībām darbā; 

c) 
Trīspusīgajā deklarācijā par principiem, kas attiecas uz daudznacionāliem uzņēmumiem un sociālo politiku;  

d) 
secinājumos attiecībā uz cilvēkresursu apmācību un attīstību, kas pieņemti Starptautiskās Darba konferences 88. sesijā (2000), un lēmumā par noteiktu priekšlikumu pieņemšanu saistībā ar cilvēkresursu attīstību un apmācību, kas ir šīs sesijas ceturtais darba kārtības punkts; 

nolēmusi, ka šie priekšlikumi tiks sniegti rekomendācijas veidā; 

2004. gada 17. jūnijā pieņem šo rekomendāciju, kas nosaukta par Rekomendāciju par cilvēkresursu attīstību (2004).

I MĒRĶIS, DARBĪBAS JOMA UN DEFINĪCIJAS

1. Biedriem, pamatojoties uz sociālo dialogu, jāformulē, jāpieņem un jāpārskata valsts cilvēkresursu attīstības, izglītības, apmācības un mūžizglītības politika, kura būtu saderīga ar ekonomikas, finanšu un sociālo politiku.

2. Šajā rekomendācijā: 

a) 
termins mūžizglītība ietver visa veida izglītošanos dzīves laikā lietpratības un kvalifikācijas celšanai; 

b) 
termins lietpratība apzīmē profesionālās zināšanas, prasmes un iemaņas, kas apgūtas un pielietotās konkrētā kontekstā; 

c) 
termins kvalifikācija apzīmē darba ņēmēja profesionālo prasmju oficiālu apstiprinājumu, kas atzīts starptautiskā, valsts vai nozares līmenī; 

d) 
termins nodarbinātības iespējas attiecas uz savstarpēji atzītu lietpratību un kvalifikāciju, kas uzlabo indivīda spējas izmantot pieejamās izglītības un apmācības iespējas, lai atrastu un saglabātu pienācīgu darbu, lai attīstītos, strādājot uzņēmumā vai mainot darbu, kā arī, lai piemērotos tehnoloģiju un darba tirgus apstākļu pārmaiņām.  

3. Biedriem jādefinē cilvēkresursu attīstības, izglītības, apmācības un mūžizglītības politika, kas:

a) 
veicina mūžizglītību un nodarbinātības iespējas kā daļu no politikas pasākumiem, kuri paredzēti, lai radītu pienācīgas darba vietas, kā arī, lai sasniegtu stabilu ekonomisko un sociālo attīstību; 

b) 
piešķir vienādu nozīmi ekonomikas un sociālajiem mērķiem, akcentē stabilu ekonomisko attīstību ekonomikas globalizācijas un uz zināšanām un prasmēm balstītas sabiedrības kontekstā, kā arī lietpratības attīstīšanu, pienācīga darba veicināšanu, darba vietu saglabāšanu, sociālo attīstību, sociālo integrāciju un nabadzības izskaušanu; 

c) 
uzsver jauninājumu, konkurētspējas, ražīguma, ekonomiskās izaugsmes, pienācīgu darba vietu radīšanas un cilvēku nodarbinātības iespējas nozīmi, uzskatot, ka jauninājumi rada jaunas darba iespējas, kā arī rada nepieciešamību pēc jaunām pieejām izglītībai un apmācībai, lai apmierinātu jaunu prasmju pieprasījumu; 

d) 
risina uzdevumus, kas saistīti ar neformālās ekonomikas darbību pārveidošanu par pienācīgu un sabiedrības ekonomiskajā dzīvē pilnībā integrētu darbu;  attiecīgā politika un programmas ir jāveido ar mērķi radīt pienācīgas darba vietas un izglītības un apmācības iespējas, kā arī likt lietā agrāko apmācību un jau iegūtās prasmes, lai palīdzētu darba ņēmējiem un darba devējiem iesaistīties formālajā ekonomikā; 

e) 
veicina un atbalsta valsts un privātās investīcijas infrastruktūrā, kas nepieciešama informācijas un komunikācijas tehnoloģijas izmantošanai izglītībā un apmācībā, kā arī skolotāju un instruktoru apmācībā, izmantojot vietēja, valsts un starptautiska līmeņa sadarbības tīklus; 

f) 
samazina nevienlīdzību izglītības un apmācības izmantošanā. 

4. Biedriem: 

a) 
jāatzīst, ka visiem ir tiesības uz izglītību un apmācību, un sadarbībā ar darba devējiem un darbiniekiem jācenšas nodrošināt, lai visiem būtu pieejama mūžizglītība; 

b) 
jāatzīst, ka mūžizglītības īstenošanas pamatā jābūt skaidri paustām saistībām: valdībām – investēt un radīt apstākļus izglītības un apmācības uzlabošanai visos līmeņos; uzņēmumiem – apmācīt savus darba ņēmējus; un indivīdiem – paaugstināt savu lietpratību un veidot karjeru. 

II IZGLĪTĪBAS UN APMĀCĪBAS POLITIKAS VEIDOŠANA UN IEVIEŠANA

5. Biedriem: 

a) 
iesaistot darba devējus un darbiniekus, jādefinē valsts izglītības un apmācības stratēģija, kā arī jāizstrādā vadlīnijas apmācības politikai valsts, reģionālā un vietējā līmenī, kā arī nozaru un uzņēmumu līmenī; 

b) 
jāveido sociālā un cita veida atbalsta politika, jārada ekonomiskā vide un stimuli, lai iedrošinātu uzņēmumus investēt izglītībā un apmācībā, dotu iespēju indivīdiem paaugstināt savu lietpratību un veidot karjeru, kā arī, lai nodrošinātu iespēju un motivētu visus iesaistīties izglītības un apmācības programmās; 

c) 
jāveicina izglītības un apmācības sniegšanas sistēmas izstrāde atbilstoši valsts apstākļiem un praksei; 

d) 
jāuzņemas galvenā atbildība par investīcijām kvalitatīvā izglītībā un praktiskajā apmācībā, atzīstot to, cik ļoti svarīgi ir kvalificēti skolotāji un instruktori, kas strādā pienācīgos apstākļos; 

e) 
jāveido valsts kvalifikāciju klasifikators, lai atbalstītu mūžizglītību, palīdzētu uzņēmumiem un nodarbinātības aģentūrām tuvināt prasmju pieprasījumu ar piedāvājumu, palīdzētu indivīdiem apmācības un karjeras izvēlē, kā arī veicinātu iepriekšējās izglītības un iegūto prasmju, lietpratības un pieredzes atzīšanu; šim klasifikatoram jāatbilst mainīgajai tehnoloģijai un tendencēm darba tirgū, kā arī jāievēro reģionālās un vietējās atšķirības, nezaudējot pārredzamību valsts līmenī; 

f) 
jāstiprina sociālais dialogs un kolektīvo līgumu slēgšana attiecībā uz apmācību starptautiskā, valsts, reģionālā, vietējā, kā arī nozaru un uzņēmumu līmenī kā pamatprincips programmu sistēmu izstrādāšanai, atbilstībai, kvalitātei un izmaksu lietderībai; 

g) 
jāveicina vienlīdzīga izglītības, apmācības un mūžizglītības pieejamība gan sievietēm, gan vīriešiem; 

h) 
jāveicina izglītības, apmācības un mūžizglītības pieejamība cilvēkiem ar katrā valstī noteiktām īpašām vajadzībām, piemēram, jaunatnei, nekvalificētām personām, invalīdiem, migrantiem, gados vecākiem darba ņēmējiem, pamatiedzīvotājiem, etnisko minoritāšu grupām un sociāli atstumtajiem; 


kā arī darba ņēmējiem mazos un vidējos uzņēmumos, neformālajā ekonomikā, laukos un pašnodarbinātajiem;

i) 
jānodrošina atbalsts darba devējiem un darbiniekiem, lai dotu tiem iespēju piedalīties dialogā par apmācību; 

j) 
jāatbalsta indivīdus un tiem jāpalīdz, izmantojot izglītības, apmācības un mūžizglītības, kā arī ar cita veida politikas un programmu dotās iespējas, attīstīt un pielietot uzņēmējdarbības prasmes, lai radītu pienācīgas darba vietas gan sev, gan citiem. 

6. 
1. Biedriem jāizveido, jāuztur un jāuzlabo koordinēta izglītības un apmācības sistēma saistībā ar mūžizglītības koncepciju, ņemot vērā to, ka galvenā atbildība par izglītību, praktisko apmācību un bezdarbnieku apmācību gulstas uz valdību, kā arī atzīstot darba devēju un darbinieku lomu kvalifikācijas celšanā, jo īpaši darba devēju nozīmīgo lomu, nodrošinot iespējas iegūt darba pieredzi. 

2. Izglītība un praktiskā apmācība ietver obligāto pamatizglītību, kas nodrošina pamatzināšanas, rakstītprasmi un skaitītprasmi, kā arī atbilstošu informācijas un komunikācijas tehnoloģijas izmantošanu. 

7. Lemjot par investīcijām izglītībā un apmācībā, biedriem jāapsver kritēriji attiecībā uz līdzīgām valstīm, reģioniem un nozarēm. 

III IZGLĪTĪBA UN PRAKTISKĀ APMĀCĪBA

8. Biedriem:  

a) 
jāatzīst sava atbildība par izglītību un praktisko apmācību un sadarbībā ar darba devējiem un darbiniekiem jāuzlabo tās pieejamība visiem, lai veicinātu nodarbinātības iespēju pieaugumu un lai atvieglotu sociālo integrāciju; 

b) 
jāveido pieejamība neformālajai izglītībai un apmācībai, īpaši tiem pieaugušajiem, kam jaunībā netika dotas izglītības un apmācības iespējas; 

c) 
iespēju robežās jāveicina informācijas un komunikācijas tehnoloģijas izmantošana mācību un apmācības procesā; 

d) 
jānodrošina informēšana un konsultēšana par profesionālās orientācijas, nodarbinātības un darba tirgus jautājumiem, sniedzot arī informāciju par visu iesaistīto pušu tiesībām un pienākumiem saskaņā ar darba tiesību aktiem un citām darba attiecību reglamentēšanas formām; 

e) 
jānodrošina izglītības un praktiskās apmācības programmu atbilstība un kvalitātes saglabāšana; 

f) 
jānodrošina profesionālās izglītības un apmācības sistēmu izstrāde un nostiprināšana, lai piedāvātu atbilstošas iespējas attīstīt un apstiprināt darba tirgum atbilstošas prasmes. 

IV LIETPRATĪBAS ATTĪSTĪŠANA

9. Biedriem: 

a) 
iesaistot darba devējus un darbiniekus, jāveicina jauno tendenču noteikšana attiecībā uz tiem lietpratības veidiem, kas nepieciešami personām, uzņēmumiem, ekonomikai un sabiedrībai kopumā; 

b) 
jāatzīst darba devēju un darbinieku, uzņēmumu un darba ņēmēju nozīme apmācībā; 

c) 
jāatbalsta darba devēju un darbinieku iniciatīvas apmācības jomā, veidojot divpusēju dialogu, tostarp izmantojot kolektīvo līgumu slēgšanu; 

d) 
jānodrošina pozitīvi pasākumi, lai veicinātu investīcijas un līdzdalību apmācībā; 

e) 
jāatzīst apmācība darba vietā, tai skaitā formālā un neformālā, kā arī darba pieredze; 

f) 
jāveicina apmācības darba vietā izplatība: 

i) 
izmantojot augstas efektivitātes darba metodes, kas uzlabo prasmes; 

ii) 
kopā ar valsts un privātajiem apmācības pakalpojumu sniedzējiem organizējot darba un ārpus darba apmācību, kā arī nodrošinot informācijas un komunikācijas tehnoloģiju plašāku izmantošanu, un

iii) 
izmantojot jaunus mācīšanās veidus savienojumā ar piemērotu sociālo politiku un pasākumiem, lai veicinātu līdzdalību apmācībā; 

g) 
jāmudina privātie un valsts darba devēji izmantot labākās cilvēkresursu attīstības metodes; 

h) 
jāizstrādā iespēju vienlīdzības stratēģijas, pasākumi un programmas, lai veicinātu un ieviestu apmācību sievietēm, kā arī īpašām grupām un ekonomikas nozarēm, un cilvēkiem ar īpašām vajadzībām ar mērķi samazināt nevienlīdzību; 

i) 
jāveicina profesionālās orientācijas un profesionālo prasmju paaugstināšanas vienlīdzīgas iespējas un pieejamību visiem darba ņēmējiem, kā arī atbalstīt pārkvalificēšanos tiem darba ņēmējiem, kuru darba vieta ir apdraudēta; 

j) 
jāaicina daudznacionālus uzņēmumus nodrošināt saviem darbiniekiem visu līmeņu apmācību gan mītnes, gan uzņemšanas valstīs, lai apmierinātu uzņēmuma vajadzības un dotu ieguldījumu valsts attīstībā; 

k) 
jāveicina vienlīdzīgas apmācības politikas un iespēju izstrāde visiem darba ņēmējiem valsts sektorā, atzīstot darba ņēmēju un darbinieku lomu šajā sektorā; 

l) 
jāveicina atbalstoša politika, lai indivīdiem dotu iespēju līdzsvarot savas ar darbu, ģimeni un mūžizglītību saistītās intereses;  

V APMĀCĪBA PIENĀCĪGAM DARBAM UN SOCIĀLAJAI INTEGRĀCIJAI

10. Biedriem jāatzīst: 

a) 
tas, ka uz valdību gulstas galvenā atbildība par bezdarbnieku apmācību, tādu personu apmācību, kas pirmo reizi vai atkārtoti cenšas ienākt darba tirgū, un cilvēku ar īpašām vajadzībām apmācību ar mērķi attīstīt un uzlabot viņu nodarbinātības iespējas, lai viņi varētu atrast pienācīgu darbu privātajā un valsts sektorā, tostarp arī ar stimulēšanas un atbalsta pasākumu palīdzību; 

b) 
darba devēju un darbinieku loma, ar cilvēkresursu attīstības politikas un citu pasākumu palīdzību atbalstot bezdarbnieku un cilvēku ar īpašām vajadzībām integrāciju darbā; 

c) 
pašvaldību, kopienu un citu ieinteresēto pušu loma, ieviešot programmas, kas paredzētas cilvēkiem ar īpašām vajadzībām. 

VI PAMATNOTEIKUMI PRASMJU ATZĪŠANAI UN APSTIPRINĀŠANAI

11. 
1) 
Konsultējoties ar darba devējiem un darbiniekiem, kā arī izmantojot valsts kvalifikāciju klasifikatoru, jāveic pasākumi, lai veicinātu pārredzama prasmju – tostarp iepriekš iegūto zināšanu un pieredzes neatkarīgi no tā, kurā valstī tās iegūtas, un no tā, vai tās iegūtas formālā vai neformālā veidā, – novērtēšanas, apstiprināšanas un atzīšanas mehānisma izveidi, ieviešanu un finansēšanu. 

2) 
Šādai novērtēšanas metodoloģijai būtu jābūt objektīvai, nediskriminējošai un atbilstošai standartiem. 

3) 
Valsts klasifikatoram jāietver uzticama apstiprināšanas sistēma, kas nodrošina prasmju savstarpēju atzīšanu visos sektoros, nozarēs, uzņēmumos un izglītības iestādēs. 

12. Jāparedz īpaši noteikumi, lai nodrošinātu migrējošo darba ņēmēju prasmju un kvalifikāciju atzīšanu un apstiprināšanu. 

VII APMĀCĪBAS PAKALPOJUMU SNIEDZĒJI

13. Biedriem sadarbībā ar darba devējiem un darbiniekiem jāveicina sniegtās apmācības dažādība, lai tā atbilstu dažādām indivīdu un uzņēmumu vajadzībām, kā arī, lai nodrošinātu augstas kvalitātes standartus un lietpratības un kvalifikāciju atzīšanu un pārnesamību valsts kvalitātes nodrošināšanas mehānisma ietvaros. 

14. Biedriem: 

a) 
jāveido apmācības pakalpojuma sniedzēju kvalifikāciju apstiprināšanas klasifikators; 

b) 
skaidri jānosaka valdības un darba devēju un darbinieku loma apmācības paplašināšanas un dažādības veicināšanā; 

c) 
valsts sistēmā jāiekļauj kvalitātes nodrošināšana un jāveicina tās attīstība privātās apmācības tirgū, kā arī jāvērtē izglītības un apmācības rezultāti; 

d) 
jāizstrādā apmācības speciālistu kvalitātes standarti un jārada viņiem iespējas atbilst šādiem standartiem. 

VIII PROFESIONĀLĀS ORIENTĀCIJAS UN APMĀCĪBAS ATBALSTA PAKALPOJUMI

15. Biedriem: 

a) 
visā indivīda dzīves laikā jānodrošina un jāveicina profesionālās orientācijas un informācijas pakalpojumu, darbā iekārtošanas pakalpojumu, kā arī darba meklēšanas paņēmienu un apmācības atbalsta pakalpojumu izmantošana un to pieejamība; 

b) 
jāsekmē un jāveicina informācijas un komunikācijas tehnoloģiju, kā arī tradicionālās labās prakses izmantošana profesionālās orientācijas un informācijas pakalpojumos un apmācības atbalsta pakalpojumos; 

c) 
konsultējoties ar darba devējiem un darbiniekiem, jānosaka nodarbinātības dienestu, apmācības pakalpojumu sniedzēju un citu atbilstošu pakalpojumu sniedzēju uzdevumi un atbildība profesionālās orientācijas un informācijas pakalpojumu jomā; 

d) 
jānodrošina informācija un konsultācijas par uzņēmējdarbību, jāveicina uzņēmējdarbības prasmju apguve un jāpaaugstina pedagogu un apmācības speciālistu informētība par uzņēmumu svarīgo nozīmi, cita starpā, izaugsmes nodrošināšanā un pienācīgu darba vietu radīšanā. 

IX PĒTĪJUMI CILVĒKRESURSU ATTĪSTĪBAS, IZGLĪTĪBAS, APMĀCĪBAS UN MŪŽIZGLĪTĪBAS JOMĀ

16. Biedriem jāvērtē to izglītības, apmācības un mūžizglītības politikas ietekme uz progresu, kas panākts tādu plašāku sabiedrības attīstības mērķu sasniegšanā kā pienācīgu darba vietu radīšana un nabadzības izskaušana. 

17. Biedriem jāattīsta savas valsts spēja analizēt tendences darba tirgū un cilvēkresursu attīstībā un apmācībā, kā arī jāveicina un jāatbalsta šādas spējas attīstīšana darba devējiem un darbiniekiem. 

18. Biedriem: 

a) 
jāvāc pēc dzimuma, vecuma un citiem konkrētiem sociāli ekonomiskiem rādītājiem iedalīta informācija par izglītības līmeni, kvalifikāciju, apmācību, nodarbinātību un ienākumiem, īpaši tad, kad tiek rīkotas regulārās iedzīvotāju apsekošanas, lai tādējādi noteiktu tendences un veiktu salīdzinošo analīzi politikas izstrādes ievirzīšanai; 

b) 
jāizstrādā datu bāzes, kā arī kvantitatīvie un kvalitatīvie indikatori, kas iedalīti pēc dzimuma, vecuma un citām iezīmēm, par valsts apmācības sistēmu un jāvāc dati par apmācību privātajā sektorā, ņemot vērā datu vākšanas ietekmi uz uzņēmumiem; 

c) 
no dažādiem avotiem, tostarp veicot ilgstošus atsevišķu nozaru pētījumus un ņemot vērā ne tikai tradicionālo profesionālo klasifikāciju, jāvāc informācija par lietpratību un jaunajām tendencēm darba tirgū. 

19. Biedriem, konsultējoties ar darba devējiem un darbiniekiem un ņemot vērā datu vākšanas ietekmi uz uzņēmumiem, jāatbalsta un jāveicina pētījumi par cilvēkresursu attīstību un apmācību, kuros var iekļaut: 

a) 
mācīšanās un apmācības metodoloģiju, tostarp informācijas un komunikācijas tehnoloģijas izmantošanu; 

b) 
prasmju atzīšanas un kvalifikācijas klasifikatorus; 

c) 
cilvēkresursu attīstības un apmācības politiku, stratēģijas un pamata noteikumus; 

d) 
investīcijas apmācībā, kā arī apmācības efektivitāti un ietekmi; 

e) 
lietpratības un kvalifikācijas pieprasījuma un piedāvājuma tendenču darba tirgū noteikšanu, izvērtēšanu un paredzēšanu; 

f) 
apmācības un izglītības pieejamības barjeru identificēšanu un likvidēšanu; 

g) 
ar dzimumu saistīto aizspriedumu noteikšanu un likvidēšanu lietpratības novērtēšanā; 

h) 
ziņojumu un dokumentu sagatavošanu, publicēšanu un izplatīšanu par politiku, pētījumiem un pieejamajiem datiem. 

20. Biedriem jālieto pētījumos iegūtā informācija, lai vadītu programmu plānošanu, ieviešanu un izvērtēšanu. 

X STARPTAUTISKĀ UN TEHNISKĀ SADARBĪBA

21. Starptautiskajai un tehniskajai sadarbībai cilvēkresursu attīstības, izglītības, apmācības un mūžizglītības jomā ir: 

a) 
jāizstrādā mehānismi, kas mīkstinātu negatīvo ietekmi uz jaunattīstības valstīm, kuras migrācijas dēļ zaudē kvalificētus cilvēkus, tai skaitā jāizstrādā stratēģijas, lai stiprinātu cilvēkresursu attīstības sistēmas izcelsmes valstīs, atzīstot, ka labvēlīgu nosacījumu radīšanai ekonomiskai attīstībai, investīcijām, pienācīgu darba vietu radīšanai un cilvēkresursu attīstībai būs pozitīva ietekme uz kvalificēta darbaspēka noturēšanu; 

b) 
jāveicina labākas iespējas vīriešiem un sievietēm iegūt pienācīgu darbu; 

c) 
jāveicina valsts spējas palielināšana apmācības politikas un programmu reformēšanā un attīstīšanā, tostarp sociālā dialoga iespēju attīstīšana un partnerības īstenošana apmācības jomā; 

d) 
jāveicina uzņēmējdarbības attīstība un pienācīgu darba vietu radīšana, kā arī jādalās pieredzē par labu praksi dažādās valstīs; 

e) 
jāstiprina darba devēju un darbinieku spēja dot ieguldījumu dinamiskā mūžizglītības politikā, jo īpaši saistībā ar jauniem reģionālās ekonomiskās integrācijas, migrācijas un jaunās daudzkultūru sabiedrības aspektiem; 

f) 
jāveicina prasmju, lietpratības un kvalifikāciju atzīšana un pārnesamība valsts un starptautiskā līmenī; 

g) 
jāpalielina tehniskais un finansiālais atbalsts jaunattīstības valstīm un starptautisko finanšu iestāžu un finansēšanas aģentūru līmenī jāatbalsta saskanīga politika un programmas, kas attīstības politikas centrā liek izglītību, apmācību un mūžizglītību; 

h) 
ņemot vērā parādos iestigušo jaunattīstības valstu īpašās problēmas, jāmeklē un jāizmanto novatoriskas pieejas, lai nodrošinātu papildu resursus cilvēkresursu attīstībai; 

i) 
jāveicina sadarbība starp valdībām, darba devējiem un darbiniekiem, privāto sektoru un starptautiskām organizācijām visos šajā dokumentā iekļautajos jautājumos un stratēģijās. 

XI NOBEIGUMA NOTEIKUMS

22. Ar šo Rekomendāciju pārskata un aizstāj Rekomendāciju par cilvēkresursu attīstību (1975).
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