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31975D0460

PADOMES LĒMUMS 

(1975. gada 22. jūlijs), 

ar ko pieņem kopējas pētniecības programmas un pētniecības koordinācijas programmas dzīvnieku leikozes, lopkopības notekūdeņu, liellopu gaļas ražošanas un augu olbaltumvielu ražošanas jomā 

(75/460/EEK)

EIROPAS KOPIENU PADOME,

ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu, jo īpaši tā 43. pantu, 
ņemot vērā Komisijas priekšlikumu, 
ņemot vērā Eiropas Parlamenta atzinumu
, 
tā kā Padomes 1974. gada 27. jūnija Regula (EEK) Nr. 1728/74
 par lauksaimniecības zinātniskās pētniecības koordinēšanu ietver valsts lauksaimniecības zinātniskās izpētes pasākumu koordinēšanu Kopienas līmenī, lai veicinātu kopējās lauksaimniecības politikas mērķu sasniegšanu; 
tā kā iepriekš minētās regulas 5. pantā paredzēts, ka Padome nosaka īpašu kontroli tādu zinātniskās izpētes pasākumu koordinēšanai, kas domāti, lai panāktu izmantoto līdzekļu racionālu organizēšanu, rezultātu efektīvu izmantošanu un šāda darba orientāciju uz kopējās lauksaimniecības politikas mērķu sasniegšanu, kā arī lemj par tādu kopīgu projektu īstenošanu, kas domāti, lai atbalstītu vai papildinātu dalībvalstīs uzsākto darbu Kopienai īpaši svarīgās jomās; 
tā kā panākumi, zinātniski pētot epizootijas, dod tiešu ieguldījumu saimniecības produktivitātes uzlabošanā un likvidē galvenos šķēršļus tiesību aktu saskaņošanai un dzīvnieku un dzīvnieku izcelsmes produktu tirdzniecībai gan Kopienā, gan Kopienas tirdzniecībai ar trešām valstīm; tā kā diferenciāldiagnostikas un zināšanu trūkums par spēju pretoties putnu leikozei un Mareka slimībai nopietni apdraud putnu fermas; tā kā liellopu leikozes ticamas diagnostikas metodes trūkums ir šķērslis brīvai dzīvu liellopu apritei; 
tā kā dzīvnieku audzēšanas specializācijas un intensifikācijas tendence ir iemesls lielām un intensīvām mājlopu vienībām, kurām ļoti bieži trūkst ganību; tā kā mājlopu vienību atkritumu izgāšana rada nopietnas vides piesārņojuma problēmas, jo īpaši, ja šie uzņēmumi atrodas apdzīvotu centru tuvumā, kā tas bieži notiek; tā kā turklāt šie mājlopu notekūdeņi var būt ļoti vērtīgi kūtsmēsli; tā kā šajā nolūkā lauksaimnieki parasti izmanto minerālmēslus, kas ir dārgi un kuru derīgums ilgā termiņā nav garantēts; tā kā minerālmēslu intensīva izmantošana arī rada piesārņojuma risku; 
tā kā lielas Kopienas saimniecību daļas ienākumi ir atkarīgi no liellopu gaļas ražošanas rezultātiem; tā kā neatkarīgi no strukturālajām problēmām, intensīvas liellopu gaļas ražošanas rentabilitāte ir neadekvāta; tā kā nepieciešamo produktivitātes pieaugumu nevar iegūt, paaugstinot cenas; tā kā tādēļ ir nepieciešams progress attiecībā uz katra dzīvnieka pavairošanas metodēm, gaļas kvalitāti un gaļas produkciju; tā kā zinātnes attīstība parasti norit lēnāk un ir grūtāk piemērojama tieši liellopu gaļas ražošanas jomā; 
tā kā Kopiena ir saskārusies ar nopietnu olbaltumvielu deficītu lopbarības krājumos; tā kā vienlaikus olbaltumvielu produktu izmaksas aizvien vairāk ietekmē dzīvnieku izcelsmes produktu pašizmaksu; tā kā tādēļ ir būtiski palielināt olbaltumvielu ražošanu Kopienā; tā kā ievērojamu ieguldījumu var sniegt, palielinot Kopienā audzēto kultūraugu olbaltumvielu daudzumu katrā kultūraugu vienībā; tā kā vienlaikus jāizpēta jaunu, ar olbaltumvielām bagātu sugu un šķirņu ieviešana; tā kā vienlaikus ir nepieciešama zinātniskā izpēte attiecībā uz olbaltumvielu izmantošanu lopbarībā; 
tā kā par Kopienas finansiālo atbalstu lemj Padome,

IR PIEŅĒMUSI ŠO LĒMUMU.

1. pants

1. Ar šo tiek pieņemtas pielikumā iekļautās kopējās pētniecības programmas un pētniecības koordinācijas programmas dzīvnieku leikozes un lopkopības notekūdeņu jomā, kā arī kopējās pētniecības programmas liellopu gaļas ražošanas un augu olbaltumvielu ražošanas jomā. 

2. Minētās programmas sāks darboties 1975. gadā.

2. pants

Tos sīki izstrādātos noteikumus šā lēmuma piemērošanai, kas jo īpaši attiecas uz tām zinātnes prioritātēm, kas jāievēro kopējā programmā, to zinātniskās izpētes centru un institūtu atlases kritērijus, kurus aicinās piedalīties īpašos pasākumos, kā arī programmas orientāciju tās izpildes laikā pieņem saskaņā ar procedūru, kas noteikta Regulas (EEK) Nr. 1728/74 8. pantā.

3. pants

Komisija nodrošina koordinācijas programmu īstenošanu dzīvnieku leikozes un lopkopības notekūdeņu jomā, jo īpaši, organizējot seminārus un konferences, mācību komandējumus, zinātnieku apmaiņu, zinātniski praktiskos seminārus un rezultātu salīdzināšanu, analīzi un publicēšanu. 
4. pants

Kad programmas ir pabeigtas, bet ne vēlāk kā 1977. gada 31. jūlijā, Komisija ziņo Eiropas Parlamentam un Padomei par tiem programmās veiktās zinātniskās izpētes rezultātiem, uz ko attiecas šis lēmums, kā arī par to summu izmantošanu, kas piešķirtas saskaņā ar 5. pantu.

5. pants

Kopienas finansiālais atbalsts 1. pantā minēto programmu izpildei ir šāds: 
Dzīvnieku leikoze:


Koordinācijas programma
310 625 u.a.

Kopējā programma
1 350 750 u.a.

Lopkopības notekūdeņi:


Koordinācijas programma
153 750 u.a.

Kopējā programma
2 140 000 u.a.

Liellopu gaļas ražošana:


Kopējā programma
3 772 000 u.a.

Augu olbaltumvielu


ražošana:


Kopējā programma
2 572 875 u.a.

Briselē, 1975. gada 22. jūlijā


Padomes vārdā —

priekšsēdētājs

Dž. MARKORA [G. MARCORA]

PIELIKUMS

PROGRAMMU ZINĀTNISKAIS SATURS

I DZĪVNIEKU LEIKOZES

Putnu leikoze un Mareka slimība

a) Mareka slimības un putnu leikozes diferenciāldiagnostikas zinātniskās izpētes koordinācijas programma

– Kopīgu kritēriju noteikšana divu minēto slimību diferenciāldiagnostikai, dalībvalstu pētniekiem regulāri kontaktējoties Komisijas vadībā. 
b) Kopēja pētniecības programma par rezistences mehānismu pret Mareka simību, ar nolūku palielināt vakcinācijas efektivitāti un attīstīt jaunas slimības kontrolēšanas metodes

– Rezistences modelis

Vakcinācijā iegūtā rezistence: vakcinācijas kļūmes izpēte, ģenētiskā rezistence: pārmantotās rezistences pētījums, vakcinācija, lai izpētītu ģenētisko rezistenci un jutību pret Mareka slimību. 
– Rezistences palielināšana

Vīrusu strukturālo antigēnu zinātniskā izpēte, kā arī to antigēnu zinātniskā izpēte, kas saistīti ar Mareka slimības vīrusu un ar to saistītajiem herpes vīrusiem. 
– Rezistences mehānismi — antivielas: – antivielu funkcija ģenētiskajā rezistencē;
– humorālo antivielu funkcija imunitātē, kas iegūta vakcinējot; 
– antivielas un imunitāte, ko nodod šūnas; 
– imunitāte, ko nodod šūnas un makrofāgu funkcija: – minēto mehānismu kā vakcinācijā iegūtās rezistences un ģenētiskās rezistences īpašu pārnesēju funkcija; 
– interferons; 
– “mērķšūnu” rezistence pret “mutāciju”: limfocītu ļaundabīgas transformācijas ietekme uz šūnu, “kurās notikušas mutācijas”, īpašībām; 
– dabiskie hormoni: stresa ietekme. 
Liellopu leikoze

a) Zinātniskās izpētes koordinācijas programma par liellopu leikozes diagnostikas uzlabošanu, lai noteiktu labākus kontroles pasākumus, atklājot vienkāršu, drošu un standartizētu agrīnas diagnostikas testu un veicinot epizooloģiskos pētījumus. 
– Īpašu metožu izstrāde agrīnai liellopu leikozes diagnostikai, tostarp pētījumi par imūndifūzijas, imunoflorescences un radioimunoloģijas metožu izmantošanu. 
– Liellopu enzootisko un cita veida leikožu diferencēšana, tostarp audzēju histoloģiski pētījumi. 
– Elektroforētiskie pētījumi, lai noteiktu atšķirības starp šūnām ar hronisku vai akūtu liellopu leikozi. 
Šie pētījumi novedīs pie: 
– histoloģisko iekrāsošanas metožu standartizācija; 
– seroloģisko datu atbilstības dažādām slimības histopataloģiskām formām. 
b) Kopēja pētniecības programma par virusoloģiskiem un etioloģiskiem aspektiem, lai noteiktu un izpētītu liellopu leikozes infekcijas izraisītāju 
– Laboratoriskās metodes

– Liela apjoma ražošanas metožu un C tipa vīrusa daļiņu izskaitļošanas metožu attīstība. 
– Darbs ar šūnu līnijām un šūnu kultūrām, in vitro pārnesi, vīrusa titrēšanas paņēmieniem. 
– Pētījumi par C tipa vīrusa daļiņu bioķīmisko, biofizikālo un antigēnu īpatnībām un C tipa vīrusa daļiņu lomu leikozes etioloģijā, jo īpaši pētījumi par: dažādām attīrīšanas procedūrām, apgrieztās transkriptāzes īpatnībām, 60-70S ribonukleīnskābes (RNS) un C tipa daļiņu olbaltumvielu īpatnībām, hibridizāciju, mēģinājumiem ierosināt slimību ar attīrītām C tipa vīrusa daļiņām. 
– Ģenētika, patoģenēze un liellopu leikozes pārnēsāšana — pētījumi par “slēpto pārnēsāšanu”

Pētījumi, lai noteiktu, vai pastāv latentais periods (vīrusa klātbūtne bez simptomu pazīmēm) un kā šī stadija rodas un mainās, leikozes attīstības pētījumi, tostarp C tipa daļiņu loma un pārnēsāšana caur olšūnām un spermu. 
– Eksperimenti, lai palielinātu etioloģisko izraisītāju virulenci, leikocītus saturošu un nesaturošu šūnu pāreju uz jaundzimušiem teļiem nolūkā saīsināt inkubācijas periodu, koncentrēt vīrusu saimniekorganismā un izpētīt izraisītāju lomu, mēģinājumi veicināt pāreju no hematoloģiskās uz audzēja fāzi, papildinot to ar apstarošanu un imunitāti vājinošām zālēm. 
– Liellopu leikozes pārnēsāsāšana uz citām sugām. 
II. INTENSĪVO MĀJLOPU VIENĪBU NOTEKŪDEŅI
a) Zinātniskās izpētes koordinācijas programma, kas nosaka intensīvo mājlopu vienību notekūdeņu analīzes metodes, kas ir piemērojamas visā Kopienā un ar kuras palīdzību atrod risinājumus, kas pielāgoti vietējiem apstākļiem

– Analīzes metožu salīdzinājums; 
– Smaržu un patogēnu mikroorganismu likvidēšana, ķīmiski apstrādājot uzglabāšanas traukos; 
– Liellopu šķūņos esošo smaku likvidēšana; 
– Notekūdeņu izmantošana nelauksaimnieciskiem mērķiem. 
b) Kopēja pētniecības programma, kura paredzēta, lai pastiprinātu un papildinātu zinātnisko izpēti par kūtsmēslu izmantošanu, izplatot tos

– Pusšķidru kūtsmēslu ražošana un uzglabāšana, tostarp patogēnu mikroorganismu likvidēšana, slāpekļa satura un bioloģiskā skābekļa patēriņa (BSP) samazināšana, smaku ķīmisko īpašību izpēte un uzglabāšanas trauku ventilācijas izpēte, nolūkā samazināt smakas. 
– Pusšķidro kūtsmēslu fizisko, ķīmisko un mikrobioloģisko īpašību ietekme uz ražību, un jo īpaši pusšķidro kūtsmēslu barojošo elementu, organisko vielu un piesārņojošu vielu saturs ražībā, kā arī kultūraugu kvalitāte, augsnes rādītāji, augsnes flora un fauna, ūdens kvalitāte saistībā ar augsnes tipu, pusšķidro kūtsmēslu daudzums, kūtsmēslu apstrāde, kūtsmēslu sezona, klimats, kultūraugi, izplatīšanas metodes. 
– Piesārņojošas vielas sastāvs

Piesārņojošu vielu ietekme, jo īpaši saistībā ar patogēniem mikroorganismiem un kaitēkļiem, smagiem metāliem (jo īpaši varu), antibiotikām, antiseptiskiem līdzekļiem un mazgāšanas līdzekļiem. 
– Matemātiska modeļa izveidošana: ieguldījums ietvers būtiskus faktorus, piemēram, kūtsmēslu raksturojumu, augsnes tipu, klimatiskos faktorus un kultūraugus, ar nolūku iegūt datus par dažādu vietējo lēmumu ekoloģiskām un ekonomiskām sekām. 
III. LIELLOPU GAĻAS RAŽOŠANA
Kopēja pētniecības programma, kura paredzēta, lai uzlabotu liellpou gaļas ražošanas efektivitāti, gaļas kvalitāti un kautiznākumu

1. Jāiegūst lielāks skaits dzīvotspējīgu teļu, veicot: – labāku ataudzēšanas kontroli: 
– samazinot atnešanās intervālu,

– sinhronizējot meklēšanos,

– nosakot dzimumu,

– pastiprinot ovulāciju un pārstādot olšūnas

un jāapsver šo metožu praktiskie aspekti saistībā ar mājlopu pilnveidošanu un liellopu gaļas ražošanas pieaugumu; – teļu mirstības samazināšana, ko izraisa grūsnības zarnu infekcijas, vielmaiņas un elpošanas orgānu slimības dzemdību laikā un pēc tam; 
– agrīns ciltsdarbs un kaujamu pirmpieņu izmantošana, veicinot agrīnu grūsnību un stimulētu atnešanos, neskarot teļu dzīvotspēju un liemeņu un gaļas kvalitāti, un risinot uzturvērtības un endokrinoloģiskās kontroles problēmas augšanas, meklēšanās, atnešanās un laktācijas periodā no zinātniskās izpētes rezultātu efektīvas piemērošanas viedokļa šajā jomā. 
2. Jāuzlabo gaļas kvalitāte un jāpalielina liemeņu svars, labāk izprotot ķermeni ietekmējošos ģenētiskos, psiholoģiskos un uzturvērtības faktorus: – izmantojot buļļus, kas paredzēti palielināta kautsvara iegūšanai,

– izpētot liellopu uzvedību; 
– uzlabojot liellopu gaļas produkcijas izmantojamību uzturā; 
– izpētot tos uzturvērtības un psiholoģiskos faktorus, kas ietekmē liellopu augšanu un fizisko attīstību, lai praktiski piemērotu pētniecības rezultātus; 
– standartizējot kaušanas kritērijus un liemeņu novērtējumu, uzlabojot liemeņu izpēti un gaļas kvalitāti saistībā ar uzturvērtības un ģenētisko eksperimentu rezultātiem; 
– uzlabojot liemeņu apstrādi ar tehnoloģiskiem līdzekļiem, piemēram, izpētot kvartēšanas, saiņošanas un sadalīšanas ietekmi uz gaļas kvalitāti. 
3. Jāpanāk labāka izpratne — jo īpaši ar koordinēto programmu un atlases kritēriju salīdzināmās pētniecības palīdzību — par vai nu krustošanai ar vienas šķirnes govīm, vai krustošanai ar melnraibām govīm izmantoto galveno Eiropas šķirņu atbilstību auglībai, agrīnai dzimumgatavībai, vieglam atnešanās procesam, ģenētiskai izturībai pret perinatālām slimībām, mātes spējām, augšanai, uzturvērtības ražībai, liemeņu raksturojumam un gaļas kvalitātei, izpētot asinsgrupas un ģenētiskās īpašības, un nolūkā selekcionēt labas kvalitātes gaļas produkciju. 

Šajā pētījumā ir jāņem vērā liellopu gaļas ražošanas saimnieciskā nozīme, ņemot vērā bioloģisko un ekonomisko pieeju, nolūkā uzlabot līdzsvaru starp pienu un liellopu gaļu Kopienā. 
IV. AUGU OLBALTUMVIELAS
Kopēja pētniecības programma, kura paredzēta kvalitatīvai un kvantitatīvai augu un olbaltumvielu uzlabošanai

– olbaltumvielu analizēšanas un novērtēšanas metodes un paņēmieni: – analīžu automatizācija; 
– polifenolu ietekme uz enerģijas bilanci un slāpekļa sagremojamību; 
– attiecības starp olbaltumvielu sagremojamību in vivo, no vienas puses, un to fizikālo šķīdību un izšķīdināšanu ar dažādu fermentu palīdzību, no otras puses. 
– Kultūraugu ar augstu olbaltumvielu saturu uzlabošana: 
Pētījumi ģenētikas jomā un lopbarības zālaugu un pākšaugu atlase: – slāpekļsaistītāju baktēriju loma,
– pļavas āboliņa un sējas lucernas uzlabošanas metodes,

– mēslošanas līdzekļu ietekme,

– iespēja atlasīt rupjās lopbarības stiebrzāles, lai noteiktu olbaltumvielu saturu,

– rupjās lopbarības ar augstu olbaltumvielu saturu ieguve no zāles. 
– Sēklas pākšaugi: – slāpekļsaistītāju baktēriju loma,
– dažādu sugu olbaltumvielu izpēte,

– sējas zirņu uzlabošana,

– atlases metodes olbaltumvielu satura noteikšanai,

– jaunu kultūraugu pielāgošana Eiropas nosacījumiem. 
– Pētījums par dažādu Eiropas sugu ar augstu olbaltumvielu saturu izmantošanu. 
– Graudaugu produktu uzlabošana: 
– olbaltumvielu sintēze graudaugu produktos, to izplatīšanās ceļš un kontrole, ģenētiskais mainīgums un olbaltumvielu sintēzes sekas; 
– autogāmu graudaugu produktu (parasto kviešu, miežu) ģenētiskās uzlabošanas iespējas un metodes: – atlase no lieliem krājumiem,
– krustošana,

– mutāciju izmantošana,

– sijātā selekcijas materiāla izpēte; 
– kukurūzas ģenētika, jo īpaši: – gēnu Floury 2 un Opaque 2 izmantošanas metodes,
– modificēšanas gēni,

– pētījums par attiecībām starp augstu olbaltumvielu saturu, iesaistīto olbaltumvielu kvalitāti un sēklu ražu. 
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