Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.


31975D0768

PADOMES LĒMUMS 

(1975. gada 9. decembris) 

par finansiālo ieguldījumu kampaņā pret mutes un nagu sērgu dienvidaustrumu Eiropā 

(75/768/EEK)
EIROPAS KOPIENU PADOME,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu un jo īpaši tā 43. pantu, 
ņemot vērā Komisijas priekšlikumu, 
ņemot vērā Eiropas Parlamenta atzinumu 
, 
tā kā mutes un nagu sērgas, kuru izraisa vīrusi, kas Kopienā ir neparasti, epidēmija parādās atsevišķos dienvidaustrumu Eiropas apgabalos; tā kā šādu vīrusu klātbūtne šajos apgabalos rada apdraudējumu Kopienas lauksaimniecības dzīvniekiem; tā kā attiecīgām trešām valstīm jāpalīdz īstenot pasākumus, kas vērsti pret šādu vīrusu izplatīšanos, jo īpaši buferzonu izveidošanā šajos apgabalos un vīrusu pilnīgā iznīcināšanā ar tiešu darbību,
IR PIEŅĒMUSI ŠO LĒMUMU.
1. pants
Kopiena iegulda summu līdz 280 000 norēķinu vienībām, lai palīdzētu cīnīties ar neparasta veida mutes un nagu sērgas vīrusu dienvidaustrumu Eiropas valstīs.  
2. pants
Komisija ir atbildīga par 1. pantā minētās summas izlietojuma uzraudzību un tā iesniedz Padomei ziņojumu par šī lēmuma īstenošanu. 
3. pants
Šis lēmums ir adresēts dalībvalstīm.
Briselē, 1975. gada 9. decembrī

Padomes vārdā —
priekšsēdētājs
M. RŪMORS [M. RUMOR]
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