Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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Padomes 1976. gada 10. jūlija Lēmums, ar ko nosaka trīs pārstāvju organizācijas, kurām ir jāsastāda Eiropas Ogļu un tērauda kopienas padomdevējas komitejas kandidātu saraksti 
(76/601/ECSC) 
EIROPAS KOPIENU PADOME,
ņemot vērā Eiropas Ogļu un tērauda kopienas dibināšanas līgumu, jo īpaši tā 18. pantu,
tā kā, lai divos gados atjauninātu Eiropas Ogļu un tērauda kopienas padomdevēju komiteju, Padome ar 1976. gada 1. jūnija lēmumu pieprasīja pārstāvju organizācijām sastādīt sarakstus ar divreiz vairāk kandidātiem, nekā tiem ir piešķirtas vietas; 

tā kā šajā sakarā Padome ir nolēmusi atlikt Beļģijas un Itālijas strādnieku organizācijām piešķirto vietu sadali,
IR NOLĒMUSI.
Vienīgais pants
Turpmāk uzskaitītajām strādnieku pārstāvju organizācijām ar šo tiek pieprasīts sastādīt kandidātu sarakstus, uz kuriem pamatojoties, ieceļ to pārstāvjus Eiropas Ogļu un tērauda kopienas padomdevējā komitejā tādā skaitā, kas atbilst katrai organizācijai norādītajam skaitam. 

BEĻĢIJA:
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- Federation generale du travail de Belgique (FGTB), Brussels
Algemeen Belgisch Vakerbond (ABVV), Brussels

- Confederation des syndicats chretiens de Belgque (CSCB), Brussels
Algemeen Chrestelijk Vakverband van België (ACVB), Brussels
ITĀLIJA
- Federazione tavoratori metalmeccanici (CGIL-CISL-UIL)

trīs vietas
Briselē, 1976. gada 10. jūlijā.

Padomes vārdā —
M. van der Stūls [M. van den STOEL]
priekšsēdētājs
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