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31979D0311

PADOMES LĒMUMS

(1979. gada 19. marts),

attiecībā uz Līguma par saskaņotas rīcības projektu notekūdeņu dūņu apstrādes un izmantošanas jomā slēgšanu (projekts COST 68 bis) (79/311/EEK)

EIROPAS KOPIENU PADOME,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1977. gada 27. septembra Lēmumu 77/651/EEK, ar ko pieņem ar Eiropas Ekonomikas kopienu saskaņotu rīcības projektu notekūdeņu dūņu apstrādes un izmantošanas jomā
, un jo īpaši tā 6. panta 1. punktu,
ņemot vērā Komisijas iesniegto lēmumprojektu,
tā kā atbilstoši Lēmuma 77/651/EEK 6. panta 2. punktam Komisija ir apspriedusi nolīgumu ar dažām ārpuskopienas valstīm, kas ir iesaistītas Eiropas sadarbībā Zinātnes un tehniskās pētniecības jomā (COST), lai paplašinātu sadarbību, kas ir iepriekšminētā lēmuma priekšmets, ietverot tajā minētajās valstīs veiktos pētījumus; 

tā kā tādēļ šis nolīgums ir jāapstiprina,
IR PIEŅĒMUSI ŠĀDU LĒMUMU.
1. pants
Ar šo Kopienas vārdā ir apstiprināts Kopienas COST Saskaņots nolīgums starp Eiropas Ekonomikas kopienu, Austriju, Somiju, Norvēģiju, Zviedriju un Šveici par saskaņotas rīcības projektu notekūdeņu dūņu apstrādes un izmantošanas jomā (projekts COST 68 bis). 

Nolīguma teksts pievienots šim lēmumam. 
2. pants
Ar šo Padomes priekšsēdētājam dod tiesības iecelt personas, kam ir pilnvaras parakstīt nolīgumu, lai tas kļūtu saistošs Kopienai.
Briselē, 1979. gada 19. martā

Padomes vārdā —
prezidents
R.MONORIJS [R. MONORY]
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