Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.


31982D0129

KOMISIJAS LĒMUMS 

(1982. gada 17. februāris), 

ar ko groza ievešanas kārtību dažādiem Ķīnas rūpniecības ražojumiem, kas noteikta ar Komisijas Lēmumu 81/248/EEK un kuru piemēro Beniluksa valstīs, Vācijas Federatīvajā Republikā, Grieķijā, Itālijā un Apvienotajā Karalistē (82/129/EEK)
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1980. gada 4. decembra Regulu (EEK) Nr. 3286/80 par ievešanas kārtību no valstīm, kuru arējā tirdzniecība notiek valsts līmenī 
, un jo īpaši tās 9. panta 1. punktu,
tā kā ar Komisijas Lēmumu 81/248/EEK 
 ir izveidots tādu preču saraksts, kas ražotas valstīs, kuru ārējā tirdzniecība notiek valsts līmenī, un uz kurām attiecas Regulā (EEK) Nr. 3286/80 noteiktie ierobežojumi, tās laižot brīvā apgrozībā dalībvalstīs; 
tā kā saskaņā ar minētās regulas 7. panta 1. punktu Vācijas Federatīvās Republikas valdība ir informējusi pārējās dalībvalstis un Komisiju par to, ka Vācijas Federatīvajā Republikā piemērojamo kārtību ferosilīcija un citu preču ievešanai no Ķīnas vajadzētu grozīt saskaņā ar minēto regulu; 
tā kā Komisijas 1982. gada 14. janvāra Lēmumā 82/45/EEK 
, ar kuru apstiprināti Vācijas Federatīvajā Republikā paredzētie pasākumi, ir ieviesusies būtiska kļūda; tā kā šī kļūda ir jāizlabo,
IR PIEŅĒMUSI ŠO LĒMUMU. 
1. pants
Preces aprakstu Komisijas Lēmuma 82/45/EEK pielikumā, kas atbilst NIMEXE kodam ex 73.02-30, ar šo pantu groza šādi: “Ferosilīcijs ar silīcija saturu virs 80 %”. 
2. pants
Šis lēmums ir adresēts Beļģijas Karalistei, Nīderlandes Karalistei, Luksemburgas Lielhercogistei, Vācijas Federatīvajai Republikai, Grieķijas Republikai un Lielbritānijas un Ziemeļīrijas Apvienotajai Karalistei. 
Briselē, 1982. gada 17. februārī

Komisijas vārdā —
Antonio Džoliti [Antonio GIOLITTI],
Komisijas loceklis
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