Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.


31987D0057

PADOMES LĒMUMS 

(1986. gada 22. decembris),

ar kuru noslēdz Protokolu, kas groza Konvenciju par sauszemes avotu radītā jūras piesārņojuma novēršanu 

(87/57/EEK)
EIROPAS KOPIENU PADOME,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu, jo īpaši 235. pantu,
ņemot vērā Komisijas priekšlikumu,
ņemot vērā Eiropas Parlamenta atzinumu 
,
tā kā Kopiena ir līgumslēdzēja puse Konvencijai par sauszemes avotu radītā jūras piesārņojuma novēršanu 
, ko parakstīja 1974. gada 4. jūnijā Parīzē un kas stājās spēkā 1978. gada 6. maijā un Konvencijai par gaisa pārrobežu piesārņojumu lielos attālumos 
, kuru parakstīja 1979. gada 14. novembrī Ženēvā un kura stājās spēkā 1983. gada 16. martā; 
tā kā, lai paplašinātu darbības jomu Protokolam kas groza Konvenciju par sauszemes avotu radītā jūras piesārņojuma novēršanu, iekļaujot tajā jūras piesārņojumu caur atmosfēru, notika sarunas par šo protokolu, un tas tika pieņemts 1986. gada 26. martā diplomātiskā konferencē, kurā piedalījās Parīzes Konvencijas Līgumslēdzējas puses, ieskaitot Kopienu un deviņas dalībvalstis; tā kā Protokols ir parakstīts Kopienas vārdā; 
tā kā tādēļ Kopienai jāapstiprina Protokols,
IR PIEŅĒMUSI ŠO LĒMUMU. 
1. pants
Ar šo Kopienas vārdā apstiprina Protokolu, kas groza Konvenciju par sauszemes avotu radītā jūras piesārņojuma novēršanu. 
Protokola teksts ir pievienots šim lēmumam. 
2. pants
Padomes priekšsēdētājs Kopienas vārdā deponē apstiprinājuma aktu Francijas Republikas valdībai saskaņā ar Protokola VI panta 5. punktu. 
Briselē, 1986. gada 22. decembrī

Komisijas vārdā –
Padomes vārdā —
Dž. ŠOVS [G. SHAW]
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