Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.


31996D0285 

KOMISIJAS LĒMUMS 

(1996. gada 12. aprīlis), 

ar kuru groza Lēmumu 94/278/EK, ar ko sastāda to trešo valstu sarakstu, no kurām dalībvalstis atļauj ievest atsevišķus produktus, ievērojot Padomes Direktīvu 92/118/EEK 

(Dokuments attiecas uz EEZ) 

(96/285/EK)

EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,

ņemot vērā Eiropas Kopienas dibināšanas līgumu,

ņemot vērā Padomes 1992. gada 17. decembra Direktīvu 92/118/EEK, ar ko nosaka dzīvnieku veselības un sabiedrības veselības aizsardzības prasības, kas regulē to produktu tirdzniecību un importu Kopienā, kuri nav pakļauti minētajām prasībām, ko paredz īpaši Kopienas noteikumi, kuri minēti Direktīvas 89/662/EEK A pielikuma I nodaļā un, attiecībā uz patogēniem, Direktīvā 90/425/EEK
, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Komisijas Lēmumu 96/103/EK
, un jo īpaši tās 10. panta 2. punkta a) apakšpunktu,

tā kā Komisijas Lēmumā 94/278/EK
, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Lēmumu 96/166/EK
, ir noteikts to trešo valstu saraksts, no kurām dalībvalstis atļauj ievest atsevišķus produktus, kas minēti Direktīvā 92/118/EEK; 
tā kā ar Komisijas Lēmumu 95/338/EK
 ir grozīta Direktīvas 92/118/EEK II pielikuma 1. nodaļa, lai paredzētu atšķirību starp to trešo valstu sarakstiem, no kurām dalībvalstis atļauj ievest attiecīgi svaigu mājputnu gaļu un dažus mājputnu gaļas produktus; 
tā kā tāpēc ir lietderīgi grozīt esošo to trešo valstu sarakstu, no kurām dalībvalstis atļauj ievest olas un olu produktus, kā noteikts Lēmuma 94/278/EK pielikuma VIII daļā, lai saskaņotu sarakstu, kurš attiecas uz olu produktiem, ar sarakstu, kurš attiecas uz termiski apstrādātiem mājputnu gaļas produktiem; 
tā kā Lēmumā 94/278/EK noteikto trešo valstu saraksts turklāt iekļauj to valstu sarakstu, no kurām dalībvalstis atļauj ievest lolojumdzīvnieku barību, kas satur zema riska sastāvdaļas Padomes Direktīvas 90/667/EEK
 nozīmē; 

tā kā pēc Šrilankas iestāžu lūguma Komisija ar nolūku pārbaudīt dzīvnieku veselību ir veikusi komandējumu uz Šrilankas Demokrātisko Sociālistisko Republiku; tā kā šajā komandējumā konstatēja, ka Šrilanka var izpildīt veterinārās un higiēnas prasības attiecībā uz atsevišķiem lolojumdzīvnieku barības veidiem; tā kā tāpēc ir lietderīgi iekļaut Šrilanku to valstu sarakstā, no kurām atļauts ievest Eiropas Kopienā atsevišķus lolojumdzīvnieku barības veidus; 
tā kā pēc lūguma saņemšanas no Indijas iestādēm ir lietderīgi pievienot Indiju to trešo valstu sarakstam, no kurām dalībvalstis atļauj ievest gliemežus; 

tā kā šajā lēmumā paredzētie pasākumi ir saskaņā ar Pastāvīgās veterinārijas komitejas atzinumu,

IR PIEŅĒMUSI ŠĀDU LĒMUMU.

1. pants

Lēmuma 94/278/EK pielikumu groza šādi.

1. Pielikuma VIII daļu aizstāj ar šādu:

„VIII DAĻA

To trešo valstu saraksts, no kurām dalībvalstis atļauj ievest olas un olu produktus, kas paredzēti lietošanai pārtikā

A. Olas:

Visas trešās valstis, kas uzskaitītas Lēmumā 94/85/EK.

B. Olu produkti:

Visas trešās valstis, kas uzskaitītas Padomes Lēmuma 72/542/EEK pielikuma I daļā.”; 
2. pielikuma X daļas tekstam pievieno šādas vārdkopas:

", un šādas valstis:

(LK) Šrilanka
.

3. pielikuma XI daļā iekļauj šādu rindu saskaņā ar ISO koda alfabētisko kārtību:

„(IN) Indija”.

2. pants

Šis lēmums ir adresēts dalībvalstīm.

Briselē, 1996. gada 12. aprīlī
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� Tikai nemiecēti barības produkti lolojumdzīvniekiem, kas gatavoti no nagaiņu ādas.
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