Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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Padomes 1996. gada 29. marta Lēmums, ar ko ieceltas Spānijas darba ņēmēju pārstāvju organizācijas, kurām jāsagatavo kandidātu saraksti darba ņēmēju pārstāvniecībai Eiropas Ogļu un tērauda kopienas padomdevējā komitejā 

(96/C 113/01) 
EIROPAS SAVIENĪBAS PADOME,
ņemot vērā Eiropas Ogļu un tērauda kopienas dibināšanas līgumu un jo īpaši tā 18. pantu,
tā kā ar 1995. gada 23. oktobra lēmumu1 Padome iecēla ražotāju un darba ņēmēju pārstāvju organizācijas, kam jāsagatavo kandidātu saraksti ražotāju un darba ņēmēju pārstāvniecībai Eiropas Ogļu un tērauda kopienas padomdevējā komitejā, izņemot darba ņēmēju pārstāvju organizācijas Spānijā;
tā kā vispirms ir jāieceļ ražotāju un darba ņēmēju pārstāvju organizācijas Spānijā, kurām ir jāsagatavo saraksti ar divreiz vairāk kandidātiem, nekā ir tiem atvēlēto vietu;
tā kā Spānijas valdībai ir iesniegts paziņojums,
IR NOLĒMUSI.
1. pants
Šim lēmumam pievienotajā tabulā uzskaitītās darba ņēmēju pārstāvju organizācijas ar šo ir ieceltas, lai sagatavotu kandidātu sarakstus, uz ko pamatojoties iecels locekļus, kuri attiecībā uz minētajām organizācijām pārstāvēs darba ņēmējus Eiropas Ogļu un tērauda kopienas padomdevējā komitejā tādā skaitā, kas ir vienāds ar minētajā tabulā norādīto skaitu.
2. pants
Komisija publicē šo lēmumu informācijas nolūkā “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”.
Briselē, 1996. gada 29. martā.

Padomes vārdā —
T. TREU

priekšsēdētājs 

1 OJ No C 296, 10. 11. 1995, p. 4.
PIELIKUMS
Valsts
Organizācijas nosaukums
Vietu skaits


2. Darba ņēmēju pārstāvju organizācijas


SPĀNIJA
– Confederación Sindical de Comisiones Obreras (CC. OO), Madrid
2


– Confederación Sindical de la Unión General de Trabajadores (UGT), Madrid
1
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