Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.


31993D0055 

KOMISIJAS LĒMUMS 

(1992. gada 21. decembris), 

ar ko groza mīkstmiešu ieviešanas garantijas teritorijās, attiecībā uz kurām apstiprināta Bonamia ostreae un Marteilia refringens programma (93/55/EEK)
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1991. gada 22. jūlija Direktīvu 91/67/EEK, ar ko nosaka veselības prasības akvakultūras dzīvnieku un produktu laišanai tirgū
, jo īpaši tās 10. panta 3. punktu,
tā kā pēc Bonamia ostreae un Marteilia refringens programmas apstiprināšanas, saskaņā ar Direktīvas 91/67/EEK 10. panta 2. punktu mīkstmiešu ieviešanu teritorijās vai saimniecībās, kam piemērojama programma, paredz minētās direktīvas 8. pantā izstrādātie noteikumi; 
tā kā Komisija, jo īpaši ar tās 1992. gada 9. novembra Lēmumu 92/528/EEK ir apstiprinājusi Bonamia ostreae un Marteilia refringens programmu Lielbritānijai un Ziemeļīrijai
; 
tā kā Komisija rūpīgi pārbauda līdzīgus plānus, ko iesniegušas citas dalībvalstis; 
tā kā Direktīvas 91/67/EEK 8. panta 1. punkta a) apakšpunktā paredzēto noteikumu piemērošana sarežģī piegādi skartajās teritorijās; tā kā, saskaņā ar minētās direktīvas 10. panta 3. punktu ir vajadzīgs pieņemt paredzēto garantiju grozījumus; 
tā kā līdz 1993. gada 30. jūnijam tiks atkārtoti izskatīti šī lēmuma noteikumi, ņemot vērā Zinātniskās veterinārās komitejas atzinumu; 
tā kā šajā lēmumā paredzētie pasākumi ir saskaņā ar Pastāvīgās veterinārijas komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO LĒMUMU. 
1. pants
 Atkāpjoties no Direktīvas 91/67/EEK 8. panta 1. punkta a) apakšpunktā minētajiem noteikumiem, ir atļauta mīkstmiešu sūtījumu ievešana zonās, kur ir apstiprināta Bonamia ostreae un Marteilia refringens programma no zonām, kur šāda programma ir apstiprināta vai no zonām, kurās nav šādas apstiprinātas programmas. Abos gadījumos pie mīkstmiešu sūtījuma jābūt klāt pārvadājuma dokumentam, ko aizpildījis valsts dienests, apliecinot, ka mīkstmieši ir no teritorijas, kur iepriekšējo divu gadu laikā nav reģistrēta bonamioze (Bonamia ostreae) vai martelioze (Marteilia refringens), ko apstiprina pārbaudes, kas veiktas attiecīgo patogēnu attīstībai piemērotos laika intervālos, saskaņā ar Zinātniskās veterinārās komitejas ieteiktajām procedūrām. 
2. pants
Šis lēmums ir adresēts dalībvalstīm. 
Briselē, 1992. gada 21. decembrī.

Komisijas vārdā —
Rejs MAKŠERIJS [Ray MAC SHARRY],
Komisijas loceklis
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