Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.


31993D0169 

KOMISIJAS LĒMUMS 

(1993. gada 19. februāris), 

ar kuru groza Lēmumu 93/55/EEK par garantijām attiecībā uz konkrētiem mīkstmiešiem (93/169/EEK)

EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1991. gada 28. janvāra Direktīvu 91/67/EEK, ar ko nosaka dzīvnieku veselības prasības, kas regulē akvakultūras dzīvnieku un produktu laišanu tirgū
, jo īpaši tās 10. panta 3. punktu,
tā kā Komisija ar Lēmumu 93/55/EEK
 groza garantijas attiecībā uz mīkstmiešu ieviešanu zonās, kur apstiprināta progamma attiecībā uz Bonamia ostreae un Marteilia fefringens. 
tā kā, lai novērstu pārpratumus, Lēmumā 93/55/EEK noteiktie pasākumi jāattiecina vienīgi uz mīkstmiešu sūtījumiem, ko galamērķī paredzēts laist ūdenī; 
tā kā kopš Lēmuma 93/55/EEK pieņemšanas zinātniskie dati liecina, ka dzīvnieku veselības apsvērumu dēļ nav jāaizliedz tirdzniecība ar Crassostrea gigas sūtījumiem; 
tā kā šajā lēmumā paredzētie pasākumi ir saskaņā ar Pastāvīgās veterinārijas komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO LĒMUMU. 
1. pants
Lēmuma 93/55/EEK 1. pantu groza šādi: 
1. Lēmuma pirmajā teikumā tekstu “mīkstmiešu ieviešana teritorijās” aizstāj ar “mīkstmiešu pārvietošana uz teritorijām”. 

2. Pievieno šādu daļu: 

“Attiecībā uz Crassostrea gigas sugu mīkstmiešu sūtījumiem, šāda pārvietošana ir atļauta, ja šiem sūtījumiem klāt ir pārvadājuma dokuments, ko aizpildījusi valsts iestāde, apliecinot, ka nosūtīšanas vietā mīkstmieši nodoti pārbaudei, kurā apliecināts, ka sūtījumā ir tikai Crassostrea gigas sugas mīkstmieši.”
2. pants
Šis lēmums ir adresēts dalībvalstīm. 
Briselē, 1993. gada 19. februārī.

Komisijas vārdā —
Renē ŠTEIHENS [René STEICHEN],
Komisijas loceklis
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