
Eiropas Kopienu Statistikas biroja lēmums par deficītu un parādu
Militāro iekārtu izdevumu uzskaite

Lēmums

Konteksts

Pārmērīga budžeta deficīta novēršanas procedūras pārraudzības un tam sekojošo divpusējo apspriežu laikā ar dalībvalstīm, Eiropas Kopienu Statistikas birojs ir konstatējis ar militāro iekārtu saistītu tādu sarežģītu līgumu esamību, kuri radījuši neskaidrības par konkrētām tiesību normām attiecībā uz uzskaiti nacionālajos kontos (Eiropas nacionālo un reģionālo kontu sistēma (EKS) 95), par neviendabīgu Eiropas uzskaites praksi un par būtiskām grūtībām EKS 95 atbilstošu datu avotu pieejamībā. Īpaša dažādu Eiropas valstu ekspertu darba grupa 2004. un 2005. gadā izskatīja šos jautājumus, kuru dēļ tika sagatavots Eiropas Kopienu Statistikas biroja lēmums.

Lēmums nosaka valsts izdevumu uzskaites laiku un tādējādi arī to ietekmi uz valsts budžeta deficītu attiecībā uz ilgtermiņa līgumiem par militāro iekārtu robežgadījumiem, proti, gadījumos, kad tiek nomātas sarežģītu sistēmu iekārtas vai arī kad smagās militārās iekārtas tiek būvētas daudzus gadus. Turklāt, atzīstot, ka ilgtermiņa līgumi un attiecīgo militāro preču veidu raksturojums rada īpašas datu avotu neskaidrības, lēmums nosaka arī datu avotus, kurus dalībvalstis var izmantot, apkopojot datus par budžeta deficītu (EDP B9. punkts), ja nav uzkrājumu principa uzskaites datu vai citas informācijas par piegādēm.
Piemērojamie Eiropas 1995. gada kontu sistēmas noteikumi 

Nacionālajos kontos (EKS 95) militārās iekārtas, kas šajā lēmumā precīzāk definētas kā “kaujas iznīcināšanas ieroči un to piegādei vajadzīgās iekārtas”, saskaņā ar vienošanos netiek uzskatītas par aktīviem, neņemot vērā to, ka tas šķietami atbilst nepieciešamajiem raksturlielumiem (EKS 95, 3.70. punkta e) apakšpunkts). Tādējādi militārās iekārtas neuzskaita ieguvējas valsts bilancē. Kad iegādājas militārās iekārtas, iegādes brīdī tās uzkaita kā starppatēriņu nevis kā bruto pamatkapitāla veidošanos.
Atsevišķi EKS 95 uzkaita plūsmas uz uzkrājuma bāzes, proti, laikā, kad tiek radīta pārveidota vai izbeidzas ekonomiskā vērtība vai kad rodas prasības un saistības, un tās tiek pārveidotas vai atsauktas (EKS 95, 1.57. punkts) neatkarīgi no tā, kad tiek veikti skaidras naudas maksājumi. Skaidras naudas maksājumus finanšu kontos parasti uzskaita kā iekasējumu pirkumu vai maksu atlīdzinājumu (EKS 95, 5.124. punkts).
Starppatēriņa uzkrāšanās laika uzskaite ir patēriņa laikā (EKS 95, 3.72. punkts), kas, kā noteikts militārajām iekārtām, ir to piegādes laiks.

Tomēr dažu veidu līgumos “piegāde” jānosaka, ņemot vērā konkrēto militāro iekārtu veidu. Turklāt tiešu datu avotu trūkuma dēļ var rasties vajadzība aprēķināt datus saskaņā ar piegādes laiku.
Piegādes definīcija ilgtermiņa līgumos dažos robežgadījumos 

Līzinga līgumi

Jautājums

Daži militāro iekārtu ražotāji ir vienojušies par līgumiem, kas nosaka piegādāto iekārtu līzingu. Jautājums ir, vai šādi līzinga līgumi nacionālajos kontos jāuzskata par finanšu līzingu, vai operatīvo līzingu?
Metodoloģiskā analīze

Nomas klasifikācija par finanšu līzingu vai operatīvo līzingu pamatojas uz riska nodošanu (EKS 95, II pielikuma 4. daļa). Eiropas Kopienu Statistikas birojs uzskata, ka ar militārajām iekārtām saistītais risks jāuzņemas militārajām iestādēm, kuras ir vienīgās iestādes, kas ir kompetentas izlemt, kad un vai konfliktu laikā  izmantot šīs iekārtas, apzinoties to iespējamos bojājumus. 

Līgumā ietvertie tiesiskie noteikumi neparedz šāda līzinga klasificēšanu nacionālajos kontos kā finanšu līzingu. Nomnieka saistības finanšu līzinga gadījumā nacionālajos kontos ir klasificētas kā aizdevums, kas ir daļa no valsts parāda (kad nomnieks ir valsts) (EKS 95, 5.81. punkta g) apakšpunkts).
Lēmums

Eiropas Kopienu Statistikas birojs ir nolēmis, ka militāro iekārtu līzings, ko organizē privātais sektors, jāuzskata par finanšu līzingu nevis par operatīvo līzingu, kas paredz uzskaitīt valsts nomātāja veiktu iekārtu iegādi un valdības parāda saistību rašanos pret izīrētāju. Tādējādi ietekme uz valsts budžeta deficītu un parādu rodas tad, kad iekārtas tiek nodotas militāro institūciju rīcībā, nevis līzinga maksājuma laikā. Pēc tam šādi maksājumi jāasimilē kā parādu pakalpojums, no kuriem daļa ir uzskaitīti kā procenti, bet atlikusī daļa – kā finanšu darījums.
Ilgtermiņa līgumi

Jautājums

Militāro iekārtu līgumi bieži ietver vairāku vienādu vai līdzīgu iekārtu vienību piegādi, piemēram, gaisa kuģu vai bruņotu transportlīdzekļu, ko piegādā pakāpeniski daudzu gadu gaitā, tām pievienojot arī būtiskas pakalpojumu daļas, piemēram, apmācību. Ja sistēmas ir sarežģītas, tad, lai iekārtas varētu pilnībā ekspluatēt, bieži jāveic iekārtu pilnīga komplektācija. Problēma ir noteikt, kad pieaug valsts izdevumi, pakāpeniski laika gaitā vai arī beidzoties līguma termiņam.
Metodoloģiskā analīze

Ja piegādi veic pa daļām vai tā ir saistīta ar pakalpojumiem, daļējās piegādes aprēķina pakāpeniski kā valsts izdevumus. Atbilstoši standarta analītiskās uzskaites metodēm izdevumus var sadalīt attiecībā uz piegādātajām precēm un pakalpojumiem. Tas nozīmē, ka maksājuma ietekme uz deficītu nerodas līguma noslēgšanas brīdī vai maksājuma brīdī, bet gan pakāpeniski laika gaitā. To var uzskatīt par izskaidrojumu nevis par tekstu interpretāciju.
Tādējādi ilgtermiņa līgumu gadījumos, kad identisku iekārtu piegādes aizņem ilgu laika posmu vai arī, kad maksājumi attiecas gan uz precēm, gan pakalpojumiem, valsts izdevumi jāuzskaita katras atsevišķas iekārtas daļas vai pakalpojuma nodrošināšanas faktiskās piegādes vai izpildes laikā.

Lai iekārtas varētu pilnībā ekspluatēt, bieži jāveic iekārtu pilnīga komplektācija īpaši gadījumos, kad sistēmas ir sarežģītas. Par šo pilnīgo komplektāciju bieži pilnībā ir atbildīgas iestādes/bruņotie spēki nevis piegādātāji, kuri savas līgumsaistības ir izpildījuši. Dažās militārās programmās izmanto dažāda veida iekārtu komplektācijas, ko var pabeigt dažādos laika posmos, tādējādi izdevumi var būt vairāku fiskālu gadu garumā, pirms sistēma kļūst pilnībā ekspluatējama. Šādos gadījumos, ņemot vērā to, ka sistēmas kopumā uzskatāmas par ieguvumu, kad tās ir pilnībā ekspluatējamas, atsevišķas piegādātās daļas bieži ir ar konkrētām ekspluatācijas iespējām. 
Lēmums
Eiropas Kopienu Statistikas birojs ir nolēmis, ka tad, ja ilgtermiņa līgumi ietver sarežģītas sistēmas, valsts izdevumi jāuzskaita atsevišķu daļu un ekspluatācijai gatavu sistēmas sastāvdaļu piegādes laikā, nevis līgumam beidzoties.

Militārās iekārtas, ko būvē daudzus gadus

Jautājums

Īpaša veida militārie līgumi attiecas uz smagajām militārajām iekārtām, piemēram, lieli kuģi vai zemūdenes, kuru būvēšanai ir nepieciešami daudzi gadi. Problēma ir noteikt, kad pieaug valsts izdevumi, pakāpeniski laika gaitā vai līgumam beidzoties, t.i., kad notikusi faktiskā fiziskā piegāde. 
Metodoloģiskā analīze

Faktiskās fiziskās piegādes laiks ir īpaši svarīgs precēm, ko uzskata par starppatēriņu un kuras jāuzskaita tad, kad tās nokļūst ražošanas procesā, t.i., kad tās tiek patērētas (EKS 95, 3.72. punkts). Vispirms starppatēriņa preces ir jāpiegādā, lai tās varētu patērēt. Šā iemesla dēļ starppatēriņa preces jāuzskaita kā izmantotas nacionālajā kontā piegādes brīdī, kad tās tiek uzskaitītas līdz “patērēšanai” (EKS 95, 3.120. un 3.121. punkts). Izdevumi par militārām precēm no citiem starppatēriņa preču izdevumiem atšķiras vienīgi ar to, ka izdevumus par militārām precēm neuzskaita piegādes laikā, bet gan tiek uzskatīts, ka tās uzreiz tiek patērētas. 
Vēl var uzskaitīt valsts izdevumus īpašumtiesību nodošanas laikā, kas bieži notiek būvniecības procesā, ja to nedara, var apgalvot, ka īpašumtiesību nodošana valstij rada tai pienākumu maksāt būvniekam, tādējādi radot valstij saistības. EKS 95 3.59. punkts paredz, ka tad, ja jau iepriekš ir noslēgts pārdošanas līgums par ēkas vai citas konstrukcijas būvniecību, kas notiks vairākos uzskaites periodos, katrā periodā saražoto produkciju uzskata par pārdotu pircējam perioda beigās. Šis viedoklis tomēr netika atbalstīts, jo tika uzskatīts, ka nav pietiekama pamatojuma, lai novirzītos no piegādes principa starppatēriņa preču uzskaitē.
Tādējādi jebkurus līguma laikā veiktus valsts maksājumus, proti, tos, kas izdarīti, lai atbilstu līgumiskai īpašumtiesību nodošanai, jāuzskata par produkta piegādes priekšapmaksu un finanšu kontos tie jāuzskaita kā valsts īstenota debitoru parādu pārņemšana (EKS 95, 5.124. punkts).  Tas norāda, ka jebkurš pienākums maksāt, kas izriet no pakāpeniskas līgumiskas īpašumtiesību nodošanas, nepalielina valsts saistības nacionālajos kontos un faktiskos maksājumus šo saistību izpildei uzskata par valsts veiktu debitoru parādu pārņemšanu un nevis par saistību izpirkšanu. Valsts saistības radīsies tikai faktiskās fiziskās piegādes laikā par summu, kas pārsniedz līdz piegādes brīdim veikto priekšapmaksu.
Ja ir vairāki piegādātāji, nepabeigtās preces noteikti “nogādā” no viena piegādātāja pie nākamā. Katru piegādi uzskaita atsevišķi jaunā piegādātāja kontos, bet valsts uzskaites dokumentos uzskaita tikai faktiskās fiziskās piegādes brīdī.
Lēmums
Eiropas Kopienu Statistikas birojs ir nolēmis, ka gadījumā, kad militārās iekārtas tiek būvētas daudzus gadus, valsts izdevumi rodas un tādējādi arī to ietekme uz valsts deficītu rodas galaprodukta faktiskās fiziskās piegādes laikā un nevis īpašumtiesību nodošanas laikā, kas bieži notiek būvniecības procesā.

Atbilstoši datu avoti

Vispārēja informācija
Eiropas Kopienu Statistikas birojs ir novērojis, ka līdz šim lielākā daļa valstu militāro iekārtu izdevumu gadījumos ir rīkojušās saskaņā ar naudas plūsmas principu vai arī naudas plūsmas bāzes informāciju ar ierobežotām korekcijām. Eiropas Kopienu Statistikas birojs atgādina, ka dalībvalstu pienākums ir atbilstoši uzkrāšanas principam ziņot par nacionālo kontu datiem (EKS 95) un valsts finanšu statistikas datiem, kas no tiem izriet, piemēram, valsts izdevumi un valsts budžeta deficīts. Atzīstot nacionālo kontu apkopošanā izmantoto datu avotu dažādību un to, ka ne vienmēr šie dati ir pamatoti ar uzkrāšanas principa uzskaiti, statistiķi savā praksē izmanto pilnvarojumus, lai iegūtu uzskaites datus. Tādējādi tas nav neparasti, ka izmanto informāciju par naudas plūsmu, proti, pēc tam, kad to ir novērtējušas valsts iestādes, lai iegūtu vairāk informācijas par piegādēm.
Tomēr saistībā ar izdevumiem par militārajām iekārtām ilgtermiņa līgumos garais termiņš starp skaidras naudas maksājumiem un piegādēm, attiecīgās iespējami lielās summas, grūtības sarežģītu līgumu interpretēšanā un grūtības piekļūt informācijai par piegādēm no attiecīgām valsts pārvaldes struktūrvienībām rada īpašu situāciju, kad naudas plūsmas bāzes informācija kopumā nevar nodrošināt atbilstošu pilnvarojumu.

Eiropas Kopienu Statistikas birojs mudina valdības paātrināt uz uzkrāšanas principa pamatotu uzskaites sistēmu īstenošanu budžeta uzskaitē un plānošanā (ilgtermiņa mērķis) un tikmēr uzlabot koordināciju starp dažādām valsts pārvaldes struktūrvienībām, lai nodrošinātu statistiķiem pieeju apkopotai nepieciešamajai informācijai.

Lēmums
Tādējādi līdz turpmākiem uzlabojumiem budžeta uzskaites un statistikas sistēmās Eiropas Kopienu Statistikas birojs uzskata, ka pagaidu risinājums var būt, ka valsts izdevumi jāuzskaita uz naudas plūsmas bāzes vai jāiegūst no naudas plūsmas bāzes informācijas šādos gadījumos:

● ja naudas plūsmas dati ir laboti ar konstatētiem un precīziem datiem par debitoru parādiem un parādiem kreditoriem, kas saistīti ar konkrētajiem līgumiem, vai 

● ja naudas plūsmas datus izmanto tikai mazām piegādēm vai arī tos pielāgo lielām piegādēm, vai 

● ja maksāšanas laiks ir tuvu piegādes laikam (maksājums tiek veikts viena gada laikā pēc piegādes).
Iepriekš izklāstīto noteikumu mērķis par atbilstošiem datu avotiem ir nodrošināt Eiropas Kopienu Statistikas birojam pamatotus kritērijus, novērtējot dalībvalstu valdību finanšu statistikas kvalitāti, proti, tām ziņojot par pārmērīga budžeta deficīta novēršanas procedūru. 

Pārejas pasākumi
Šis Eiropas Kopienu Statistikas biroja lēmums jāpiemēro nekavējoties, tostarp 2006. gada 1. aprīļa pārmērīga budžeta deficīta novēršanas procedūras ziņojumā attiecībā uz gadiem, kad veikti ziņojumi – no 2002. līdz 2005. gadam (faktiskie dati) un 2006. gads (plānotie dati). Dalībvalstīm, ieviešot minētos noteikumus, var rasties grozījumi konkrētajos datos, galvenokārt tajos, kas attiecas uz valsts budžeta deficītu.

Tomēr, kas attiecas uz pieņemamiem datu avotiem, kaut arī dalībvalstis tiek mudinātas pārskatīt datus, izmantojot atbilstošus informācijas avotus, tās var izvēlēties nemainīt metodes, ziņojot par 2002. līdz 2004. gadu, bet nedrīkst to darīt, kad tiek ziņots par 2005. gadu un turpmākajiem gadiem gadījumos, kad ir līgumi, kas ietver tikai priekšapmaksu. Ja dalībvalsts izvēlas šo iespēju, lai izvairītos no valsts izdevumu dubultas uzskaitīšanas, piegādātās iekārtas 2005. gadā un turpmākajos gados jāuzskaita, ņemot vērā piegādes vai pilnvarojumu, summu samazinot proporcionāli priekšapmaksai, kas jau ir uzskaitīta kā valsts izdevumi iepriekšējos gados.
1. EKS 95 Rokasgrāmata par valsts deficītu un parādu pdf programmā ir pieejama Eiropas Kopienu Statistikas biroja mājas lapā. EKS 95 Rokasgrāmata.
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