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Aģentūras izpilddirektora 2012. gada 19. aprīļa Lēmuma 2012/007/R par pieņemamiem atbilstības nodrošināšanas līdzekļiem un vadlīnijām attiecībā uz Komisijas 2011. gada 3. novembra Regulu (ES) Nr. 1178/2011, ar ko nosaka tehniskās prasības un administratīvās procedūras attiecībā uz civilās aviācijas gaisa kuģa apkalpi atbilstīgi Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai (EK) Nr. 216/2008, pielikums ir grozīts atbilstīgi tam, kā noteikts turpmāk.
Grozījuma teksts ir izkārtots tā, lai parādītu gan svītroto tekstu, gan jauno vai grozīto tekstu:
1. svītrotais teksts ir iezīmēts šādi: pārsvītrots;
2. jaunais vai grozītais teksts ir iekrāsots pelēkā krāsā;
3. divpunkte (..) norāda, ka pārējais teksts pirms vai pēc attiecīgā grozījuma nav mainīts.
Pievieno šādu jaunu vadlīniju GM3 par ORA.GEN.200. punkta a) apakšpunkta 3. punktu:
GM3 par ORA.GEN.200. punkta “Pārvaldības sistēma” a) apakšpunkta 3. punktu
APSTIPRINĀTAS MĀCĪBU ORGANIZĀCIJAS – RISKA PĀRVALDĪBA ATTIECĪBĀ UZ LIDOJUMIEM, JA IR KONSTATĒTS VAI TIEK PROGNOZĒTS VULKĀNISKO PELNU PIESĀRŅOJUMS
a) Pienākumi
Apstiprināta mācību organizācija (ATO) ir atbildīga par lidojumu drošību, tostarp teritorijās, kurās ir konstatēts vai tiek prognozēts vulkānisko pelnu piesārņojums.
ATO ir jāizpilda šis ar konstatētu vai prognozētu vulkānisko pelnu piesārņojumu saistīto drošības risku novērtējums savā pārvaldības sistēmā pirms lidojumu uzsākšanas gaisa telpā, kurā tiek prognozēts vulkānisko pelnu piesārņojums, vai lidlaukos/ekspluatācijas vietās, kurās konstatēts vulkānisko pelnu piesārņojums.
Šis process paredzēts tam, lai nodrošinātu, ka ATO ņem vērā savā pārvaldības sistēmā izmantoto informācijas avotu iespējamo precizitāti un kvalitāti, un parādītu savu kompetenci un spēju interpretēt no dažādiem avotiem iegūtus datus ar mērķi sasniegt nepieciešamo datu integritātes līmeni, ticami un pareizi novēršot iespējamās pretrunas starp datu avotiem.
Lai pieņemtu lēmumu par lidojuma veikšanu gaisa telpā, kurā prognozēts vulkānisko pelnu piesārņojums, vai lidlaukos/ekspluatācijas vietās, kurās konstatēts vulkānisko pelnu piesārņojums, ATO izmanto drošības riska novērtēšanu savā pārvaldības sistēmā atbilstīgi tam, kā noteikts ORA.GEN.200. punktā.
Veicot drošības riska novērtējumu, ATO ir jāņem vērā visi attiecīgie dati, tostarp dati no tipa sertifikāta turētājiem (TCH) par vulkānisko pelnu mākoņa iedarbību uz ekspluatējamā gaisa kuģa lidojumderīgumu, šīs iedarbības raksturu un smaguma pakāpi un saistītajiem piesardzības pasākumiem, kas ATO ir jāievēro pirms lidojuma, lidojuma laikā un pēc lidojuma.
ATO ir jānodrošina, ka personāls, kam jāpārzina drošības riska novērtēšana, saņem visu attiecīgo informāciju (gan pirms lidojuma, gan lidojuma laikā), lai spētu piemērot atbilstošus riska mazināšanas pasākumus, kas norādīti drošības riska novērtējumos.
b) Procedūras
ATO ir jābūt dokumentētām procedūrām tādu lidojumu vadībai, kas tiek veikti gaisa telpā, kurā tiek prognozēts vulkānisko pelnu piesārņojums, vai lidlaukos/ekspluatācijas vietās, kurās šāds piesārņojums ir konstatēts.
Šīm procedūrām ir jānodrošina, ka lidojumi vienmēr tiek veikti pieņemtajās drošības robežās, kas noteiktas pārvaldības sistēmā, pieļaujot jebkādas izmaiņas informācijas avotos, aprīkojumā, ekspluatācijas pieredzē vai organizācijā. Procedūras izstrādā lidojuma apkalpei un citam attiecīgajam personālam, lai viņi varētu pareizi novērtēt risku, kas pastāv saistībā ar lidojumiem gaisa telpā, kurā prognozēts vulkānisko pelnu piesārņojums, un attiecīgi plānot savas darbības.
Lidojumderīguma uzturēšanas personālam ir jādara pieejamas procedūras, kas tam ļauj pareizi novērtēt tehniskās apkopes un lidojumderīguma uzturēšanas pasākumu nepieciešamību un īstenot šādus pasākumus.
ATO ir jānodarbina pietiekami kvalificēts un kompetents personāls, kas spēj pieņemt pienācīgi pamatotus ekspluatācijas riska pārvaldības lēmumus, un jānodrošina, ka tā personāls ir atbilstoši apmācīts un informēts. ATO ieteicams veikt nepieciešamos pasākumus, lai tā attiecīgajiem darbiniekiem būtu iespēja piedalīties praktiskās mācībās par rīcību vulkānisko pelnu piesārņojuma gadījumā, kas tiek organizētas šo darbinieku darbības jomās.
c) Informācija par vulkānisko aktivitāti un ATO iespējamā reakcija
Pirms lidojumiem un to laikā dažādas vulkānisko pētījumu aģentūras visā pasaulē rada informāciju, ko ATO var izmantot. ATO riska novērtēšanas un mazināšanas pasākumos ir jāņem vērā un atbilstoši jāreaģē uz informāciju, kas, visticamāk, būs pieejama katrā vulkāniskā izvirduma fāzē, sākot no pirmsizvirduma fāzes līdz pat izvirduma beigām. Tomēr jāņem vērā, ka izvirdumi reti notiek atbilstoši iepriekš noteiktam darbības scenārijam. Parasti ATO reaģē tā, kā izklāstīts turpmāk.
1. Pirmsizvirduma fāze
ATO ir jāizstrādā drošs mehānisms, lai nodrošinātu, ka tiek saglabāta nepārtraukta modrība attiecībā uz jebkādiem brīdinājumiem par jebkuru pirmsizvirduma vulkānisko aktivitāti, kas attiecas uz tās darbību. Iesaistītajam personālam ir jāsaprot, kādus ekspluatācijas drošības draudus šie brīdinājumi izsaka.
ATO, kuras darbības zonās ietilpst lielas, aktīvas vulkāniskās darbības zonas, attiecībā uz kurām nav tūlītēji pieejami Starptautisko gaisa trašu vulkānisko aktivitāšu novērošanas iestādes (IAVW) brīdinājumi, ir jānosaka sava stratēģija, kā iegūt informāciju par paaugstinātu vulkānisko aktivitāti pirms pirmsizvirduma brīdinājumu saņemšanas. Piemēram, ATO var apvienot informāciju par pastiprinātu aktivitāti ar informāciju par vulkāna raksturu un darbības vēsturi, lai noteiktu savu lidojumu politiku, ietverot maršruta maiņu vai ierobežojumus nakts laikā. Tas varētu būt lietderīgi attiecībā uz 60 % vulkānu, kuri netiek uzraudzīti.
ATO ir arī jānodrošina, ka tās apkalpe apzinās, ka tā var būt pirmā, kas novēro izvirdumu, un ka tai tāpēc ir jābūt modrai un gatavai iespējami ātri izplatīt šo informāciju plašākam lokam.
2. Izvirduma sākums
Ņemot vērā iespējamo neskaidrību, kas izvirduma sākotnējās fāzēs pastāv attiecībā uz izvirduma statusu un ar to saistīto vulkānisko mākoni, ATO procedūrās ir jāietver prasība apkalpei ierosināt maršruta maiņu, lai izvairītos no izvirduma skartās gaisa telpas.
ATO jānodrošina, ka lidojumi tiek plānoti tā, lai izvairītos no skartajām zonām, un ka tiek apsvērti pieejamie lidlauki/ekspluatācijas vietas un nepieciešamā degviela.
ATO būtu jāveic šādas sākotnējās darbības:
i) jānosaka, vai ir kāds gaisa kuģis, kuru lidojuma laikā varētu skart mākonis, jābrīdina apkalpe un vajadzības gadījumā jāiesaka mainīt maršrutu;
ii) jābrīdina vadība;
iii) jāsniedz instruktāža lidojuma apkalpei, kas gatavojas izlidot, un jāpārskata lidojuma un degvielas plāns saskaņā ar drošības riska novērtējumu;
iv) jābrīdina lidojuma apkalpe par vajadzību ar paaugstinātu modrību uzraudzīt informāciju (piemēram, speciālos gaisa kuģa ziņojumus (AIREP), vulkāniskās aktivitātes ziņojumus (VAR), svarīgu informāciju par laikapstākļiem (SIGMET), NOTAM un uzņēmuma paziņojumus);
v) jāsāk visu to datu vākšana, kas ir būtiski risku noteikšanai;
vi) jāveic drošības risku novērtējumā norādītie risku mazināšanas pasākumi.
3. Izvirduma laikā
Izvirduma fāzē ATO var gaidīt, ka atbildīgais Vulkānisko pelnu konsultatīvais centrs (VAAC) sniegs konsultatīvus paziņojumus par vulkāniskajiem pelniem (VAA/VAG), iespējami precīzi nosakot izvirduma skarto zonu horizontālo un vertikālo apmēru un vulkānisko mākoņu slāņus. ATO obligāti ir jāuzrauga un jāņem vērā šī VAAC informācija, kā arī attiecīgie SIGMET un NOTAM.
Var būt pieejami arī citi informācijas avoti, piemēram, VAR/AIREP, satelītuzņēmumi un virkne citas informācijas no valsts un komercuzņēmumiem. ATO ir jāplāno sava darbība saskaņā ar drošības risku novērtējumu, ņemot vērā šo papildu avotu sniegto informāciju, ko tā uzskata par precīzu un būtisku.
ATO ir rūpīgi jāizvērtē dažādu avotu sniegtās informācijas atšķirības vai pretrunas, jo īpaši publicētās informācijas un novērojumu (pilotu ziņojumu, gaisā veikto mērījumu) atšķirības, un jāatrisina tās.
Ņemot vērā vulkāniskā apdraudējuma dinamisko raksturu, ATO ir jānodrošina, ka situācija tiek rūpīgi uzraudzīta un darbība tiek pielāgota mainīgajiem apstākļiem.
ATO ir jāapzinās, ka atkarībā no attiecīgās valsts skartās vai bīstamās zonas var būt noteiktas un prezentētas citā veidā, nevis tā, kā šobrīd tas tiek darīts Eiropā saskaņā ar EUR Doc 019-NAT Doc 006.
ATO ir jāpieprasa, lai apkalpe ziņo par visiem gadījumiem, kad notiek saskaršanās ar vulkāniskajām emisijām. Šie ziņojumi ir nekavējoties jānodod attiecīgajai gaisa satiksmes pakalpojumu (ATS) vienībai un ATO kompetentajai iestādei.
Ja jālido pāri pagaidu bīstamai zonai (TAD) vai gaisa telpai, kas saskaņā ar prognozēm ir piesārņota ar vulkāniskajiem pelniem, tad, plānojot lidojumu, ATO šo zonu horizontālās un vertikālās robežas ir jāvērtē tā, it kā tas būtu kalnains apvidus, modificējot to saskaņā ar drošības riska novērtējumu. ATO ir jāņem vērā kabīnes dehermetizācijas vai dzinēja atteices risks, kas neļaus noturēt lidojuma augstumu virs vulkāniskā mākoņa. Vajadzības gadījumā, konsultējoties ar TCH, ir jāapsver obligātā aprīkojuma saraksta (MEL) papildu noteikumi.
Lidošana zem gaisa telpas, kas ir piesārņota ar vulkāniskajiem pelniem, ir jāvērtē katrā gadījumā atsevišķi. Tā jāplāno tikai tad, ja ir jāsasniedz vai jāpamet lidlauks/ekspluatācijas vieta, kas atrodas šādas gaisa telpas robežas tuvumā, vai vieta, kurā pelnu piesārņojums ir ļoti augsts un stabils. Ir jāapsver sektora minimālā absolūtā augstuma (MSA) noteikšana un lidlauku/ekspluatācijas vietu pieejamība.
d) Drošības riska novērtēšana
Konkrēti vēršot uzmanību uz paredzēto lidojumu gaisa telpā, kurā prognozēts vulkānisko pelnu piesārņojums, vai uz lidlauku/ekspluatācijas vietu, kurā konstatēts šāds piesārņojums, process ir jāplāno atbilstīgi tam, kā noteikts turpmāk.
1. Apdraudējuma identificēšana
Saistībā ar šo dokumentu vispārējais apdraudējums ir gaisa telpa, kurā prognozēts vulkānisko pelnu piesārņojums, vai lidlauki/ekspluatācijas vietas, kurās konstatēts šāds piesārņojums, ja piesārņojuma raksturlielumi apdraud gaisa kuģa lidojumderīgumu un ekspluatāciju.
Šīs vadlīnijas attiecas uz vulkānisko pelnu piesārņojumu, jo tas ir visnopietnākais ar vulkānu izvirdumiem saistītais lidojumu apdraudējums. Tomēr tas var arī nebūt vienīgais apdraudējums, tāpēc ekspluatantam jāizvērtē papildu apdraudējums, kas var nelabvēlīgi ietekmēt gaisa kuģa konstrukciju vai pasažieru drošību, piemēram, gāzes.
Izvērtējot šo vispārējo apdraudējumu, ATO ir jāizstrādā savs specifisko apdraudējumu saraksts, ņemot vērā konkrēto gaisa kuģi, pieredzi, zināšanas un lidojumu veidu, kā arī citu attiecīgo informāciju, kas iegūta par iepriekšējiem izvirdumiem.
2. Izvērtē pastāvošā apdraudējuma smaguma pakāpi un sekas (t. i., to, kāda veida bojājumi ir paredzami konkrētajam gaisa kuģim, ja tas tiks pakļauts konkrētā pelnu mākoņa iedarbībai, un kāds varētu būt šo bojājumu faktiskais apmērs).
3. Izvērtē, kāda ir iespējamība sadurties ar vulkānisko pelnu mākoņiem, kam ir tādi raksturlielumi, kuri apdraudēs gaisa kuģa drošu ekspluatāciju.
Kvalitatīvi vai kvantitatīvi jānovērtē nelabvēlīgo seku iespējamība, kuras rada katrs konkrētais apdraudējums, kas izriet no vispārējā apdraudējuma.
4. Nosaka, vai izrietošais risks ir pieņemams un ietilpst ATO riska izpildījuma kritēriju robežās.
Šajā procesa posmā drošības riski jāklasificē kā pieņemami vai kā nepieņemami. Ja vien nav pieejami specifiski kvantitatīvi dati attiecībā uz parametru kopu, pieļaujamības novērtējums būs subjektīvs un veidots, pamatojoties uz kvalitatīvo rādītāju datiem un ekspertu slēdzienu.
5. Veic darbības, lai samazinātu drošības riskus līdz līmenim, kas ir pieņemams ATO vadībai.
Attiecībā uz katru nepieņemamo risku ir jāapsver atbilstoši riska mazināšanas pasākumi, lai samazinātu risku līdz līmenim, kas ir pieņemams ATO vadībai.
e) Procedūras, kas jāapsver, identificējot iespējamos risku mazināšanas pasākumus
Turpmāk minētas dažas no procedūrām un procesiem, kuras ATO jāapsver riska mazināšanas nolūkā, kad tā veic vulkānisko pelnu drošības riska novērtējumu.
1. Tipa sertifikātu turētāji
Saņem ieteikumus no TCH un citiem inženiertehniskajiem avotiem attiecībā uz darbību iespējami piesārņotā gaisa telpā un/vai lidlaukos/ekspluatācijas vietās, kas piesārņotas ar vulkāniskajiem pelniem.
Šādos ieteikumos jābūt sniegtai šādai informācijai:
i) gaisa kuģa īpatnības, kuru dēļ vulkāniskie pelni var ietekmēt gaisa kuģa lidojumderīgumu;
ii) šīs ietekmes raksturs un smaguma pakāpe;
iii) vulkānisko pelnu ietekme uz lidojumiem uz/no piesārņotiem lidlaukiem/ekspluatācijas vietām, tostarp, ietekme uz gaisa kuģa veiktspēju pacelšanās un nosēšanās laikā;
iv) piesardzības pasākumi, kas ATO ir jāievēro pirms lidojuma, lidojuma laikā un pēc lidojuma, tostarp visi grozījumi, kas jāizdara gaisa kuģa ekspluatācijas rokasgrāmatās, gaisa kuģa tehniskās apkopes rokasgrāmatās, obligātā aprīkojuma pamatsarakstā/nosūtīšanas novirzēs vai līdzīgos dokumentos, kas nepieciešami ATO atbalstam;
v) ieteicamās pārbaudes, kas jāveic saistībā ar netīšiem lidojumiem ar vulkāniskajiem pelniem piesārņotā gaisa telpā un lidojumiem uz/no lidlaukiem/ekspluatācijas vietām, kuras piesārņotas ar vulkāniskajiem pelniem; šie ieteikumi var būt sniegti lidojumderīguma uzturēšanas norādījumu formā vai kā cita veida ieteikumi.
2. ATO/nolīgto organizāciju personāls
Nosaka lidojumu plānošanas un ekspluatācijas procedūras, nodrošinot, ka:
i) lidojuma apkalpes spēj pareizi novērtēt risku ielidot ar vulkāniskajiem pelniem piesārņotā gaisa telpā vai lidlaukos/ekspluatācijas vietās un attiecīgi sagatavot plānu;
ii) lidojuma plānošanas un ekspluatācijas procedūras ļauj apkalpēm izvairīties no zonām un lidlaukiem/ekspluatācijas vietām, kurās ir nepieņemami augsts vulkānisko pelnu piesārņojums;
iii) lidojuma apkalpe zina, kādas ir iespējamās pazīmes, kas liecina par ielidošanu vulkānisko pelnu mākonī, un izpilda attiecīgās procedūras;
iv) lidojumderīguma uzturēšanas personāls spēj noteikt tehniskās apkopes vai citas iejaukšanās nepieciešamību un veikt šos pasākumus;
v) ja lidojums veicams uz/no lidlaukiem/ekspluatācijas vietām, kas piesārņotas ar vulkāniskajiem pelniem, apkalpēm ir sniegti nepieciešamie gaisa kuģa veiktspējas dati.
3. Lidojuma pastiprināta novērošana
Tajā ietilpst šādas darbības:
i) rūpīgi un nepārtraukti uzrauga VAA, VAR/AIREP, SIGMET, NOTAM, ASHTAM un citu svarīgu informāciju, kā arī apkalpes sniegto informāciju par vulkānisko pelnu mākoņa radītu apdraudējumu;
ii) saņem skarto teritoriju plānus no SIGMET, NOTAM un citu apkalpēm attiecīgo informāciju;
iii) laikus paziņo apkalpēm jaunāko informāciju.
4. Lidojuma plānošana
Procesam ir jābūt elastīgam, lai, mainoties apstākļiem, būtu iespējams ātri izmainīt plānu.
5. Izlidošanas, galamērķa un alternatīvie lidlauki
Parametri, kas jāizvērtē un jāņem vērā, šķērsojot gaisa telpu vai izmantojot lidlauku/ekspluatācijas vietu:
i) piesārņojuma varbūtība;
ii) papildus piemērojamās gaisa kuģa veiktspējas prasības;
iii) nepieciešamās tehniskās apkopes apsvērumi;
iv) degviela, kas nepieciešama maršruta maiņas var ilgākas gaidīšanas gadījumā.
6. Maršrutēšanas politika
Jāņem vērā un jānovērtē šādi parametri:
i) īsākais laika posms, kas jāpavada prognozētajā piesārņotajā zonā un kas nepieciešams tās šķērsošanai;
ii) ar piesārņotās zonas pārlidošanu saistītais apdraudējums;
iii) augstuma samazināšanas kreisēšanas režīmā un avārijas nolaišanās apsvērumi;
iv) politika lidošanai zem piesārņotās gaisa telpas un ar to saistītais apdraudējums.
7. Novirzīšanās politika
Jāņem vērā un jānovērtē šādi parametri:
i) maksimālais pieļaujamais attālums no piemērota lidlauka/ekspluatācijas vietas;
ii) lidlauku/ekspluatācijas vietu pieejamība ārpus prognozētās piesārņotās zonas;
iii) novirzīšanās politika pēc saskaršanās ar vulkāniskajiem pelniem.
8. Obligātā aprīkojuma saraksts
Papildu noteikumi MEL sarakstā vajadzības gadījumā, lai palaistu reisā gaisa kuģi, kuram ir defekti, kas var ietekmēt turpmāk minētās sistēmas un arī citas sistēmas:
i) gaisa kondicionēšanas sistēmas;
ii) dzinēja gaisa pārplūdes sistēmas;
iii) pārspiediena sistēma;
iv) elektroenerģijas sadales sistēma;
v) gaisa datu sistēma;
vi) rezerves instrumenti;
vii) navigācijas sistēmas;
viii) atledošanas sistēmas;
ix) ar dzinēju darbināmi ģeneratori;
x) palīgdzinējs (APU);
xi) gaisa kuģa sadursmju novēršanas sistēma (ACAS);
xii) reljefa apzināšanās brīdināšanas sistēma (TAWS);
xiii) automātiskās nosēšanās sistēmas;
xiv) apkalpes apgāde ar skābekli;
xv) papildu skābeklis pasažieriem.
9. Ekspluatācijas standartprocedūras
Apkalpes apmācība, lai nodrošinātu, ka apkalpe ir apguvusi procedūras darbam parastos un nestandarta apstākļos, un jo īpaši izmaiņas attiecībā uz turpmāk minētajām darbībām un arī citām darbībām:
i) pirmslidojumu plānošana;
ii) vulkānisko pelnu mākoņa skarto zonu monitorings lidojuma laikā un izvairīšanās procedūras;
iii) novirzīšanās;
iv) sakari ar ATC;
v) dzinēja un to sistēmu uzraudzība lidojuma laikā, kuras var nelabvēlīgi ietekmēt vulkānisko pelnu mākoņa piesārņojums;
vi) vulkānisko pelnu mākoņu atpazīšana un konstatēšana, kā arī ziņošanas procedūras;
vii) pazīmes, kas liecina par sadursmi ar vulkānisko pelnu mākoni lidojuma laikā;
viii) procedūras, kas jāievēro, ja notikusi sadursme ar vulkānisko pelnu mākoni;
ix) nepamatots vai kļūdains gaisa ātrums;
x) nestandarta situāciju procedūras dzinējiem un sistēmām, kuras var būt ietekmējis vulkānisko pelnu mākoņa piesārņojums;
xi) dzinēja atteice un dzinēja atkārtota iedarbināšana gaisā;
xii) glābšanas izejas;
xiii) lidojumi uz/no lidlaukiem/ekspluatācijas vietām, kas piesārņotas ar vulkāniskajiem pelniem.
10. Noteikumi attiecībā uz gaisa kuģa tehnisko žurnālu
Jānodrošina:
i) sistemātiski ieraksti gaisa kuģa lidojumderīguma uzturēšanas dokumentācijā vai gaisa kuģa žurnālā, ja tāds ir pieejams, par jebkādu faktisku sadursmi ar vulkānisko pelnu mākoni vai aizdomām par šādu sadursmi lidojumā vai lidlaukā/ekspluatācijas vietā;
ii) pārbaude pirms lidojuma, kurā noskaidro, vai ir pabeigti tehniskās apkopes pasākumi saistībā ar ierakstu lidojumderīguma uzturēšanas dokumentācijā vai gaisa kuģa žurnālā, ja tāds ir pieejams, par sadursmi ar vulkānisko pelnu mākoni iepriekšējā lidojuma laikā.
11. Ziņošana par incidentiem
Apkalpei piemērojamās prasības:
i) ziņojums par sadursmi ar vulkānisko pelnu mākoni gaisā (VAR);
ii) ziņojums par vulkānisko pelnu mākoni pēc lidojuma (VAR);
iii) ziņojums par nesastapšanos ar šādu mākoni gaisa telpā, lai arī bija prognozes par piesārņojumu;
iv) obligātā ziņojuma sagatavošana saskaņā ar ORO.GEN.160. punktu.
12. Lidojumderīguma uzturēšanas procedūras
Procedūras, kas veicamas, ja lidojums notiek vulkānisko pelnu mākoņa piesārņojuma zonās vai to tuvumā:
i) pastiprina modrību pārbaužu un regulāro tehniskās apkopes pasākumu laikā un attiecīgi pielāgo tehniskās apkopes praksi;
ii) nosaka paveiktā darba kontroles procedūru, ja ir ziņots vai ir aizdomas par sadursmi ar vulkānisko pelnu mākoni;
iii) rūpīgi pārbauda, vai nav neparastu vai pastiprinātu nobrāzumu vai korozijas pēdu vai vulkānisko pelnu uzkrājumu;
iv) paziņo TCH un attiecīgajām iestādēm novērojumus un pieredzi, kas gūta lidojumos vulkānisko pelnu mākoņa piesārņojuma zonās;
v) veic papildu tehniskās apkopes pasākumus, ko ieteikusi TCH vai kompetentā iestāde.
f) Ziņošana
ATO jānodrošina, ka ziņojumi tiek nekavējoties iesniegti tuvākajai ATS vienībai, izmantojot VAR/AIREP procedūras, pēc kurām tiek sniegts detalizētāks VAR par nolaišanos, kā arī vajadzības gadījumā ziņojums, kas noteikts Regulā (ES) Nr. 996/2010 un Direktīvā 2003/42/EK, un gaisa kuģa tehniskajā žurnālā izdarītais ieraksts par:
1. visiem incidentiem, kas saistīti ar vulkānisko pelnu mākoņiem;
2. novērojumiem par vulkānisko pelnu aktivitāti;
3. gadījumiem, kad vulkāniskie pelni nav novēroti zonā, kurā tie bija prognozēti.
g) Papildu norādījumi
Papildu norādījumi par vulkānisko pelnu drošības risku novērtējumu ir sniegti ICAO dok. Nr. 9974 (Lidojumu drošība un vulkāniskie pelni. Lidojumu risku vadība, ja ir zināms vai prognozēts vulkānisko pelnu piesārņojums).
Pievieno šādu jaunu vadlīniju GM4 par ORA.GEN.200. punkta a) apakšpunkta 3. punktu:
GM4 par ORA.GEN.200. punkta “Pārvaldības sistēma” a) apakšpunkta 3. punktu
DROŠĪBAS RISKU NOVĒRTĒJUMS – RISKU REĢISTRS
ATO var reģistrēt risku reģistrā katra apdraudējuma iespējamo nelabvēlīgo seku novērtējuma rezultātus vai katra konkrētā apdraudējuma iznākumu. Šāda reģistra piemērs ir sniegts
turpmāk.
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