Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.


32003D0374

KOMISIJAS LĒMUMS 

(2003. gada 21. maijs) 

par to, kā īstenot Eiropas Parlamenta un Padomes Lēmumu Nr. 507/2001/EK par darbību kopumu attiecībā uz Eiropas komunikāciju tīklu, kas izveidots, lai savāktu, izveidotu un izplatītu statistiku par preču tirdzniecību Kopienā un starp Kopienu un ārpuskopienas valstīm (Edicom) 

(izziņots ar dokumenta numuru C(2003) 1598) 

(2001/374/EK)

EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,

ņemot vērā Eiropas Kopienas dibināšanas līgumu,

ņemot vērā Eiropas Parlamenta un Padomes 2001. gada 12. marta Lēmumu Nr. 507/2001/EK par darbību kopumu attiecībā uz Eiropas komunikāciju tīklu, kas izveidots, lai savāktu, izveidotu un izplatītu statistiku par preču tirdzniecību Kopienā un starp Kopienu un ārpuskopienas valstīm (Edicom)
, jo īpaši tā 3. pantu,

tā kā

1) Lēmums Nr. 507/2001/EK nosaka informācijas tīkla pamatprincipu kopumu, lai savāktu, izveidotu un izplatītu statistiku par preču tirdzniecību Kopienā un starp Kopienu un ārpuskopienas valstīm, un uztic Kopienai to īstenot;

2) šajā lēmumā noteiktie pasākumi atbilst mērķiem un nosacījumiem, kas noteikti Lēmumā Nr. 507/2001/EK un tādēļ tiem var piešķirt Kopienas finansējumu;

3) lai sasniegtu Lēmumā Nr. 507/2001/EK noteiktos mērķus, daļu resursu tieši piešķir subsīdiju veidā tikai valsts iestādēm un struktūrām, kuras ir tieši saistītas ar statistikas savākšanu, izveidošanu un izplatīšanu par preču tirdzniecību Kopienā un starp Kopienu un ārpuskopienas valstīm;

4) tādēļ Komisijai būtu jāapstiprina ikgadējā darba programma, ieskaitot ikgadējo izdevumu sadalījumu;

5) šajā lēmumā noteiktie pasākumi ir saskaņā ar Statistikas komitejas attiecībā uz preču tirdzniecību ar dalībvalstīm un Statistikas komitejas attiecībā uz preču tirdzniecību ar ārpuskopienas valstīm atzinumu, ko nosaka Padomes Regula (EEK) Nr. 3330/91
, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (EK) Nr. 1624/2000
 un Padomes Regula (EEK) Nr. 1172/95
, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EK) Nr. 374/98
,

IR PIEŅĒMUSI ŠO LĒMUMU.

1. pants

Attiecībā uz 2003. gada darba programmu pasākumi, kam var piešķirt Kopienas finansējumu, kurš nav lielāks par šā lēmuma II pielikumā norādītajām summām, ir noteikti I pielikumā.

2. pants

Šis lēmums ir adresēts dalībvalstīm.

Briselē, 2002. gada 21. maijā


Komisijas vārdā –

Pedro Solbess Mira [Pedro Solbes Mira],

Komisijas loceklis

I PIELIKUMS

EDICOM PASĀKUMI — VISPĀRĪGĀ DARBA PROGRAMMA

Pasākumi tāda augstākas kvalitātes informācijas tīkla ieviešanai atbilstoši Kopienas politikas prasībām, kas izmaksā mazāk un ir ātrāk pieejams

Minētajai 2003. gada darba programmai būs šādi mērķi.

1. Uzlabotu statistikas novērtējumu izveide

Iecerēto pasākumu mērķis ir Eiropas līmenī (ES un eiro zonās) radīt provizoriskus rezultātus, kas to apkopojuma pakāpē atbilst kvalitātes minimālajām prasībām. Salīdzinot ikmēneša sākotnēji publicēto statistiku ar statistiku pēc pārskatīšanas, būs iespējams paredzēt regulāri pārskatāmo datu galīgās vērtības, kurām izmantotas attiecīgas ekonometriskās modelēšanas vai citas piemērotas metodes. Jāparedz paplašināšanās ietekme, jo īpaši, lai ierobežotu tās ietekmi uz rezultātu publicēšanas grafiku Eiropas Savienībai.
2. Ārējās tirdzniecības statistikas pamatdatu kvalitātes uzlabošana

Ierosināto pasākumu mērķis ir uzlabot statistikas kvalitāti, pielāgojot un saskaņojot paņēmienus, kas paredzēti to datu pārbaudei, kurus piegādā uzņēmējsabiedrības un kurus dalībvalstis iesniedz Eiropas Kopienu Statistikas birojam.

3. Kvalitātes vērtēšanas un ārējās tirdzniecības statistikas uzlabošana

Ārējo plūsmu tradicionāli ir vērtējusi muitas pārvalde, kurai ir savas profesionālās metodes. Jo īpaši tā plaši izmanto grāmatvedības praksi kā nodokļu administrācija, t.i., acīmredzami skaidru dalījumu starp patiesajām vērtībām un kļūdām. Tādējādi daudzās dalībvalstīs nav nekādas tradīcijas attiecībā uz kvalitātes kontroli, kļūdu novērtēšanu un saziņu par ārējās tirdzniecības statistikas ticamību.

Iecerēto pasākumu mērķis ir turpināt darbu, lai labotu šo neapmierinošo stāvokli, uzlabojot kvalitātes vērtēšanu, kontroli un nodrošināšanu.

4. Statistikas rezultātu atjaunināšanas procesa uzlabošana

Iecerēto pasākumu mērķis ir definēt saskaņotu atjaunināšanas procedūru, lai samazinātu statistikas kvalitāti ietekmējošo faktoru ietekmi. Augsts mainības līmenis, kāds ir atjaunināšanas procesā, kuru izmanto ikmēneša datiem, samazina ārējās tirdzniecības statistikas saskaņotības līmeni. Tādēļ, ja labākās metodes ir noteiktas, izpētot katras dalībvalsts piemēroto atjaunināšanas procesu, ierosinās saskaņotāku procedūru/pieeju ES līmenī.
5. Statistikas rezultātu koriģēšanas metožu uzlabošana

Gan Intrastat, gan Extrastat sistēmā dalībvalstis izmanto datu savākšanas limitus, lai ierobežotu apgrūtinājumu tirgotājiem. Pašreiz nenotiek metožu vai rīku saskaņošana pielāgojumiem, kas nepieciešami sakarā ar limitu piemērošanu vai nerespondences kompensēšanu. Iecerēto pasākumu mērķis ir pielāgot statistiku, pamatojoties uz piemērotākām metodēm, un pieņemt šīs metodes visās dalībvalstīs.
6. Rīcība ar Intrastat asimetrijām un datu saskaņošana

ES iekšējās tirdzniecības statistikas savākšanas sistēma Intrastat rada tādas statistikas kopumu, kurā ir dažas pretrunas. Galvenie iemesli ir zināmi. Asimetrijas ir ļoti būtiska problēma, jo tās ietekmē eiro zonas tirdzniecības bilanci, kā arī maksājumu bilanci un nacionālo kontu ticamību. Tās neattiecas tikai uz ES iekšējo tirdzniecību un var rasties arī attiecībā uz ES ārējiem tirdzniecības partneriem.

Lai risinātu šīs problēmas un uzlabotu lietotāju stāvokli Eiropas līmenī (ES, eiro zonā), iecerēto pasākumu mērķis ir salīdzināt un ieviest īpašus modeļus, lai, pamatojoties uz vairākām metodēm, saskaņotu dažādos datus. Tajā pašā laikā dažas dalībvalstis veiks spoguļstatistikas pārbaudi, kuras mērķis ir novērst jebkādas novirzes.
Pasākumi, kas attiecas uz tā informācijas tīkla ieviešanu, kurš ir saistošs un atbilstošs lietotāju mainīgajām vajadzībām Ekonomikas un monetārajā savienībā un starptautiskās ekonomikas vidē

Minētajai 2003. gada darba programmai būs šādi mērķi.

1. Pārvaldes uzlabošana attiecībā uz ārējās tirdzniecības statistikas izpaušanas novēršanu

Ārējās tirdzniecības statistikas savākšana un izplatīšana ir ļoti sīki izstrādāts process. Daudzos gadījumos šī detalizācijas pakāpe nav saskaņā ar konfidencialitātes normām, kas aizsargā atsevišķos datus, kurus sniegušas uzņēmējsabiedrības. Vajadzības gadījumā dalībvalstis piemēro savas normas datu maskēšanai valsts līmenī un pārsūta sākotnējos datus un attiecīgos atļautos publicēšanas līmeņus Komisijai (Eiropas Kopienu Statistikas birojam).

Pasākuma mērķis, pirmkārt, būs ierosināt vienotākus noteikumus, lai izvairītos no informācijas izpaušanas, un otrkārt, aplūkot iespēju samazināt vai likvidēt konfidencialitātes ietekmi uz apkopotajiem rezultātiem Eiropas Savienības un eiro zonas tirdzniecību.

2. Sezonālo korekciju kvalitātes analīze

Eiropas Kopienu Statistikas birojs savāc un izplata ikmēneša ārējās tirdzniecības rādītājus, kurus katru sezonu precizē un labo atbilstoši darba dienām.

Tomēr pastāv dažādas sezonālās korekcijas un labošanas metodes atbilstoši darba dienām un vairāki modeļu noteikšanas veidi. Nepieciešams noteikt to indikatoru kvalitāti, kas izveidoti atbilstoši kvalitātes galvenajiem kritērijiem. Tādēļ iecerēto pasākumu mērķi ir:

-noteikt un novērtēt kvalitātes indikatorus sezonāli koriģētiem datiem, nosakot atšķirību starp vispārējiem indikatoriem un tādiem indikatoriem, kas varētu īpaši attiekties uz ārējās tirdzniecības datiem,

- pamatojoties uz faktiskajiem datiem, pārbaudīt un novērtēt sezonas korekciju aprēķināšanā veikto galveno pieņēmumu ietekmi uz iepriekšējā posmā formulētajiem kvalitātes indikatoriem,

- nodrošināt vispārēju novērtēšanu un sīki izstrādātus ieteikumus.

3. Informācijas  pilnveidošana attiecībā uz ārējās tirdzniecības rādītājiem

Eiropas Kopienu Statistikas birojs un vairākums dalībvalstu publicē vienības vērtības indeksus. Jo īpaši Eiropas Kopienu Statistikas birojs ir izstrādājis pieteikumu jauniem ārējās tirdzniecības indeksiem (NICE), lai vienības vērtības indeksus varētu aprēķināt katru mēnesi. Dažas dalībvalstis izveido arī īpašus ārējās tirdzniecības cenu indikatorus.
Iecerēto pasākumu mērķi ir:

- nodrošināt, lai NICE piemērošana turpinās,

- palielināt pieejamās informācijas saturu, pievienojot ekstrapolētus un, ja nepieciešams, sezonāli koriģētus datus,

- atsevišķās dalībvalstīs veikt vienības vērtības indeksu un cenu indeksu salīdzinošo analīzi,

- formulēt metodoloģiskos ierobežojumus, kas jāievēro, lai izveidotu ārējās tirdzniecības cenu indeksus, ko var apkopot ES un eiro zonas līmenī,

- veicināt ārējās tirdzniecības cenu indeksu pakāpenisku īstenošanu dalībvalstīs, kurās to nav.

4. Informācijas pilnveidošana attiecībā uz tirdzniecības vērtību

Preču tirdzniecības statistiku novērtē, pamatojoties uz sūtīšanas/eksporta FOB un pamatojoties uz saņemšanas/importa CIF. Publicējot statistiku, pamatojoties uz saņemšanas un importa FOB, vismaz attiecībā uz apkopotiem rezultātiem, lietotāji tiktu nodrošināti ar ļoti noderīgu informāciju. Šo paņēmienu izmanto maksājumu bilances jomā un Apvienoto Nāciju Organizācija iesaka izveidot informāciju, pamatojoties uz divkāršu CIF/FOB. Dažās dalībvalstīs īstenos izmēģinājuma projektus, lai šī informācija kļūtu pieejama.
Pasākumi, kas attiecas uz tā informācijas tīkla ieviešanu, kurš ir labāk integrēts vispārējā statistikas sistēmā un pielāgots administratīvās vides attīstībai

Minētajai 2003. gada darba programmai būs šādi mērķi.

1. Tirdzniecības reģistru attīstība un globalizācijas ņemšana vērā

Atvērtajai ES ekonomikai ārējās tirdzniecības statistika ir galvenais informācijas avots, ko plaši izmanto ekonomisti, politikas veidotāji un uzņēmumu apvienības. Tomēr, lai pilnvērtīgi izmantotu šos datus, vairumam lietotāju ir nepieciešams, lai tie ir saistīti ar uzņēmējsabiedrību statistiku, kurai pilns mainīgo lielumu kopums jau ir pieejams ES līmenī. No otras puses, ir svarīgi lietotājiem sniegt papildu datus, kuros novērtēta starptautisko koncernu ietekme uz tirdzniecības statistiku. Lai sasniegtu šos mērķus, tika piedāvāts rīcības plāns, kas ir sadalīts šādās divās jomās: komercreģistri un globalizācija.
- Komercreģistri

Iecerēto pasākumu mērķis ir izveidot saiknes starp komercreģistriem un  uzņēmumu reģistriem, lai varētu veikt jaunu daudzveidīgu ārējās tirdzniecības statistikas analīzi. Piemēram, būtu iespējams novērtēt tirdzniecības daļu, ko veikusi katra tautsaimniecības nozare. Varētu analizēt arī saistību starp tirdzniecības statistiku un uzņēmējdarbības strukturālo statistiku.
- Globalizācija

Būtiskākā globalizācijas ietekme ir tā, ka uzņēmējsabiedrību darbības jāanalizē un jāvērtē pasaules, kā arī valstu mērogā. Tradicionāli statistikas dati ir koncentrēti uz starptautiskās tirdzniecības jomu, un mazāka uzmanība tiek pievērsta citām svarīgām pārrobežu ekonomiskām attiecībām, piemēram, starpvalstu uzņēmumu aktivitātēm un uzņēmumu iekšējām plūsmām. Rezultāts ir tāds, ka statistika var nepilnīgi atspoguļot pārrobežu ekonomisko darbību apjomu.

Iecerēto pasākumu mērķis ir pārbaudīt, kādu ieguldījumu var sniegt pašreizējā ārējās tirdzniecības statistika šīs informācijas savākšanai, un noteikt tos iespējamos tehniskos uzlabojumus pašreizējām sistēmām, kas var veicināt šo savākšanu.

2. Lietotāju pieejas uzlabošana muitas statistikai

Eiropas Kopienu Statistikas birojs ir izstrādājis lietojumprogrammu (Taristat), kas nodrošina pieeju atsevišķiem datiem TARIC muitas datu bāzē. Šis mehānisms darbojas apmierinoši attiecībā uz īpašas un atsevišķas informācijas piedāvāšanu. Tomēr varētu paredzēt ārējās tirdzniecības statistikas apvienošanu ar muitas datiem un jaunāko datu kā atsauces datu izmantošanu, apstrādājot ārējās tirdzniecības datus. Šī informācija varētu būtu ļoti noderīga tiem, kuri izmanto statistiku analīzei, īpaši attiecībā uz tirdzniecības sarunām.
Tādēļ pasākuma mērķis ir nodrošināt Comex datu bāzes lietotājiem vieglu piekļuvi pamatinformācijai par tarifa pasākumiem un muitas nodokļiem.

3. Intrastat un Extrastat likumdošanas pielāgošana

Tiek veidots plāns Intrastat sistēmas (statistika par preču tirdzniecību starp dalībvalstīm) pielāgošanai. Tā mērķi ir veidot pārredzamākus un saprotamākus noteikumus, lielāku uzmanību pievērst izmaiņām valsts praksē atsevišķās jomās (korekcijas, grafiki, kvalitāte, utt.) un noteikt sistēmas parametrus, lai nodrošinātu rezultātus, kas atbilst Kopienas vajadzībām attiecībā uz kvalitātes prasībām saistībā ar piemērojamību, uzticamību un pieejamību.

Jauns plāns Extrastat sistēmas (statistika par preču tirdzniecību ar ārpuskopienas valstīm) pielāgošanai sāks darboties 2003. gadā. Saskaņā ar Eiropas Kopienu Statistikas biroja 1999. gada stratēģisko plānu, tā mērķi ir:

- pilnveidot attiecīgo tiesību aktu saturu, lai tie būtu saprotamāki un pārredzamāki,

- lielāku uzmanību pievērst EMS prasībām (īpaši attiecībā uz ātru pieeju apkopotajiem eiro zonas tirdzniecības datiem),

- izskatīt iespējamos/nepieciešamos grozījumus, ņemot vērā Apvienoto Nāciju Organizācijas ieteikumus (jēdzienus un definīcijas (sk. dokumentus)),

- izskatīt iespējamos/nepieciešamos grozījumus, ņemot vērā muitas tiesību aktu attīstību (Muitas kodekss),

- vairāk koncentrēties uz lietotāju vajadzībām (tarifu statistika, globalizācija, nozaru statistika, utt.).

Saistībā ar šo, iecerētie pasākumi tiks vērsti uz analīzes veikšanu, kas nepieciešama, lai īstenotu projektu un palīdzētu Eiropas Kopienu Statistikas birojam pārskatīt likumdošanu un sagatavot ieteikumus analīzes īstenošanai.

4. Statistiskās un muitas pārvaldes saiknes uzlabošana

Extrastat sistēmā primāro informāciju savāc no muitas deklarācijām. ES valstīs ir atšķirīga informācijas savākšanas kārtība un sadarbības pakāpe starp muitas pārvaldi un institūcijām, kas atbild par statistiku. Stiprinot šīs saites un pieņemot vai modernizējot muitas informācijas savākšanas un nosūtīšanas kārtību, uzlabosies statistikas kvalitāte un laicīgums. Dalībvalstis ir ierosinājušas vairākus pasākumus attiecībā uz šiem mērķiem.
Pasākumi, kas attiecas uz tā tīkla ieviešanu, kurš uzlabo datu pārvaldēm, lietotājiem un sniedzējiem piedāvātos statistikas pakalpojumus

Minētajai 2003. gada darba programmai būs šādi mērķi.

1. Izplatāmās informācijas konsolidēšana

Ārējās tirdzniecības statistikas lietotājiem nepieciešama ātra pieeja attiecīgajiem datiem. To iespējami jaunāko datu ātra izplatīšana, kas pielāgoti dažādu lietotāju vajadzībām, padarīs Eiropas statistikas sistēmu par iecienītu ES un eiro zonas ārējās un Kopienas iekšējās tirdzniecības datu piegādātāju. Uzsāks un turpinās vairākus projektus, kas izveidoti, lai sasniegtu šo mērķi.
2. Produktu nomenklatūras pakalpojumu uzlabošana

Produktu nomenklatūra ir būtisks informācijas avots tiem, kuri izmanto preču tirdzniecības statistiku. Bet tā arī rada grūtības uzņēmējsabiedrībām, kurām jāklasificē produkti atbilstoši vienai no daudzajām kombinētās nomenklatūras pozīcijām, un valsts pārvaldēm, kuras ir atbildīgas par respondentiem.

Tika iecerēti vairāki pasākumi, lai modernizētu kombinēto nomenklatūru, vienlaicīgi saglabājot precīzu un atbilstošu informāciju par tirgotajām precēm un vienkāršojot pieeju nomenklatūras informācijai.

3. Metožu pielāgošana datu nosūtīšanai Eiropas Kopienu Statistikas birojam

Intrastat un Extrastat likumdošanas pārskatīšanas plāni īpaši koncentrējas uz lietotāju vajadzību labāku apmierināšanu. Precīzāk sakot, ir skaidrs, ka ekonomikas un monetārai savienībai nepieciešama ātra apkopoto eiro zonas tirdzniecības datu izveidošana un sīki izstrādātu datu saturu varētu pielāgot, lai labāk apmierinātu pašreizējās vajadzības un izpildītu jaunas prasības.

Uz šī fona ierosināja pārskatīt metodes informācijas nosūtīšanai Eiropas Kopienu Statistikas birojam vienlaicīgi ar plāniem attiecīgo noteikumu pārskatīšanai.

Pasākumi, kas attiecas uz tā tīkla ieviešanu, kas balstīts uz informācijas savākšanas rīkiem, ņemot vērā jaunākos tehniskos sasniegumus, lai uzlabotu informācijas sniedzējiem pieejamās funkcijas

Minētās 2003. gada darba programmas mērķis ir statistikas datu savākšanas rīku izstrāde.

Datu savākšana no uzņēmējsabiedrībām un to apstrāde ir ārējās tirdzniecības statistikas sistēmas būtisks aspekts. Viens no programmas Edicom I sasniegumiem bija informācijas savākšanas rīku izveide un īstenošana Intrastat sistēmai, ko izmanto daudzas uzņēmējsabiedrības (elektroniskās veidlapas IDEP/CN8 un IRIS, un tīmekļa veidlapas). Pateicoties pārmaiņām tehnoloģijas vidē un ņemot vērā gūto pieredzi, iecerēto pasākumu mērķi būs:
- nodrošināt šo rīku nepārtrauktību un izveidi, veicot vajadzīgos tehnoloģiskos un funkcionālos uzlabojumus;

- ņemt vērā jaunās metodoloģiskās prasības;

- ņemt vērā ziņojumu standartizācijas attīstību;

- nodrošināt mūsdienīgu savākšanas rīku, īpaši tīmekļa formu, attīstīšanu.

Pasākumi, kas attiecas uz integrēta un savstarpēji izmantojama tīkla ieviešanu

Minētajai 2003. gada darba programmai būs šādi mērķi.

Edicom programmai ir metodoloģiski, organizatoriski, likumdošanas un ar datoriem saistīti aspekti, kam nepieciešama saskaņota, integrēta un sinerģiska pieeja. Tādēļ iecerēti šādi pasākumi.
1. Tīkla modernizācija

Pasākumus veiks, lai modernizētu Eiropas komunikāciju tīklu dažādus elementus statistikas par preču tirdzniecību Kopienā un starp Kopienu un ārpuskopienas valstīm savākšanai, izveidei un izplatīšanai. Tie tiks vērsti uz rīkiem un metodēm, ko izmanto:

- datu apstrādē un apstiprināšanā,

- saziņai starp valsts pārvaldi un Eiropas Kopienu Statistikas biroju,

- lietotāju pieejā statistikas datiem un metadatiem, ieskaitot plašāku Internet tīkla lietošanu un programmatūras pilnveidošanu preču tirdzniecības statistikas izplatīšanai (Comext).

2. Metodoloģijas informācijas sistēmas izveide

Visi iecerētie metodoloģiskie pasākumi jākoordinē, lai nodrošinātu to konsekvenci, un tiem jābūt vērstiem uz labāku preču tirdzniecības statistikas integrāciju Eiropas statistikas sistēmā. Pasākumiem arī jābūt saistītiem ar pašreizējo metodoloģiju (tostarp acquis communautaire) un tiem jābūt pievienotiem metodiskiem mācību materiāliem.

Šajā vispārējā kontekstā ierosināts turpināt vispusīgas, saskaņotas un vienotas dokumentu bāzes izveidi, lai atbalstītu projektu kopumā un sniegtu iespēju metodoloģisko informāciju izplatīt interaktīvi lietotājdraudzīgā veidā, izmantojot jaunāko tehnoloģiju.
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2003


(EUR)

Pasākumi tāda augstākas kvalitātes informācijas tīkla ieviešanai atbilstoši Kopienas politikas prasībām, kas izmaksā mazāk un ir ātrāk pieejams


— Centralizēti pasākumi
718155

— Pasākumi, kas jāveic šādās dalībvalstīs:
718200

Beļģija


Dānija
126000

Vācija
81200

Grieķija
50000

Spānija
161 000

Francija
40000

Īrija


Itālija
63000

Luksemburga
18 100

Nīderlande


Austrija
55000

Portugāle
42000

Somija


Zviedrija
81900

Apvienotā Karaliste:


Pasākumi, kas attiecas uz tā informācijas tīkla ieviešanu, kurš ir saistošs un atbilstošs lietotāju mainīgajām vajadzībām Ekonomikas un monetārajā savienībā un starptautiskās ekonomikas vidē.

environment


— Centralizēti pasākumi
525774

— Pasākumi, kas jāveic šādās dalībvalstīs:
835000

Beļģija


Dānija


Vācija
70600

Grieķija
50000

Spānija


Francija
115000

Īrija


Itālija
185000

Luksemburga


Nīderlande


Austrija
135000

Portugāle


Somija
117000

Zviedrija
95400

Apvienotā Karaliste:
67000

Pasākumi, kas attiecas uz tā informācijas tīkla ieviešanu, kurš ir labāk integrēts vispārējā statistikas sistēmā un pielāgots administratīvās vides attīstībai

— Centralizēti pasākumi
252670

— Pasākumi, kas jāveic šādās dalībvalstīs:
725 700

Beļģija


Dānija
54000

Vācija
164200

Grieķija
50000

Spānija


Francija
30000

Īrija


Itālija
175000

Luksemburga


Nīderlande
185000

Austrija


Portugāle


Somija
33300

Zviedrija
34200

Apvienotā Karaliste:


Pasākumi, kas attiecas uz tā tīkla ieviešanu, kurš uzlabo pārvaldēm, lietotājiem un sniedzējiem piedāvātos statistikas pakalpojumus

— Centralizēti pasākumi
1 132030

— Pasākumi, kas jāveic šādās dalībvalstīs:
163000

Beļģija
103000

Dānija


Vācija


Grieķija


Spānija
60000

Francija


Īrija


Itālija


Luksemburga


Nīderlande


Austrija


Portugāle


Somija


Zviedrija


Apvienotā Karaliste:


Pasākumi, kas attiecas uz tā tīkla ieviešanu, kas balstīts uz informācijas savākšanas rīkiem, ņemot vērā jaunākos tehniskos sasniegumus, lai uzlabotu informācijas sniedzējiem pieejamās funkcijas

— Centralizēti pasākumi
590000

— Pasākumi, kas jāveic šādās dalībvalstīs:
2194912

Beļģija
284000

Dānija
221400

Vācija
100600

Grieķija
90000

Spānija


Francija
157000

Īrija
240 000

Itālija
335000

Luksemburga
7000

Nīderlande
213000

Austrija
60000

Portugāle
186000

Somija
127212

Zviedrija
173700

Apvienotā Karaliste:


Pasākumi, kas attiecas uz integrēta un savstarpēji izmantojama tīkla ieviešanu


— Centralizēti pasākumi
1 541 000

Pasākumi, kas attiecas uz tehnisko un administratīvo palīdzību, atbalsta pasākumi
567000
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