Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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KOMISIJAS LĒMUMS 

(2002. gada 25. aprīlis) 
par to, kā īstenot Eiropas Parlamenta un Padomes Lēmumu 507/2001/EK par darbību kopumu attiecībā uz Eiropas komunikāciju tīklu, kas izveidots, lai savāktu, izveidotu un izplatītu statistiku par preču tirdzniecību Kopienā un starp Kopienu un ārpuskopienas valstīm (Edicom) 
(izziņots ar dokumenta numuru C(2002) 1282)
(2002/314/EK)
EIROPAS KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Eiropas Parlamenta un Padomes 2001. gada 12. marta Lēmumu 507/2001/EK par darbību kopumu attiecībā uz Eiropas komunikāciju tīklu, kas izveidots, lai savāktu, izveidotu un izplatītu statistiku par preču tirdzniecību Kopienā un starp Kopienu un ārpuskopienas valstīm (Edicom) 
, jo īpaši tā 3. pantu,
tā kā
1) Eiropas Parlamenta un Padomes Lēmums 507/2001/EK nosaka pamatprincipu kopumu informācijas tīklam, kas paredzēts, lai savāktu, izveidotu un izplatītu statistiku par preču tirdzniecību Kopienā un starp Kopienu un ārpuskopienas valstīm, kā arī uzdod Komisijai to īstenot;
2) šajā lēmumā noteiktie pasākumi atbilst mērķiem un nosacījumiem, kas noteikti ar Lēmumu 507/2001/EK, un tādēļ tiem var piešķirt Kopienas finansējumu;
3) tādēļ Komisijai jāapstiprina gada darba programma, ieskaitot gada izdevumu sadalījumu;
4) šajā lēmumā noteiktie pasākumi ir saskaņā ar atzinumu, ko sniegusi Preču tirdzniecības starp dalībvalstīm statistikas komiteja un Preču tirdzniecības ar ārpuskopienas valstīm statistikas komiteja, kuras izveidotas ar Padomes Regulu (EEK) Nr. 3330/91 
un Padomes Regulu (EEK) Nr. 1172/95 
,
IR PIEŅĒMUSI ŠO LĒMUMU.
1. pants
Attiecībā uz 2002. gada darba programmu pasākumi, kas pretendē uz Kopienas finansējumu, kurš nav lielāks par šā lēmuma II pielikumā norādītajām summām, ir noteikti I pielikumā.
2. pants
Šis lēmums ir adresēts dalībvalstīm.
Briselē, 2002. gada 25. aprīlī

Komisijas vārdā —
Pedro SOLBESS MIRA [Pedro SOLBES MIRA],
Komisijas loceklis

I PIELIKUMS
EDICOM PASĀKUMI — VISPĀRĒJĀ DARBA PROGRAMMA
Pasākumi tāda augstākas kvalitātes informācijas tīkla ieviešanai atbilstoši Kopienas politikas prasībām, kas izmaksā mazāk un ir ātrāk pieejams
2002. GADA DARBA PROGRAMMA ĪSTENOS ŠĀDUS TURPMĀK MINĒTUS MĒRĶUS
1. Uzlabotu statistikas novērtējumu izveide
Iecerēto pasākumu mērķis ir Eiropas līmenī (ES un eiro zonās) izveidot provizoriskus rezultātus, kas to apkopojuma pakāpē atbilst kvalitātes minimālajām prasībām. Salīdzinot ikmēneša sākotnēji publicēto statistiku ar statistiku pēc pārskatīšanas, būs iespējams paredzēt regulāri pārskatītu datu galīgās vērtības, izmantojot attiecīgu ekonometrisko modelēšanu vai citas piemērotas metodes.
2. Ārējās tirdzniecības statistikas pamatdatu kvalitātes uzlabošana
Iecerēto pasākumu mērķis ir uzlabot statistikas kvalitāti, kā arī analizēt un uzlabot dalībvalstu izstrādātās metodes, lai kontrolētu datus, ko iesnieguši uzņēmumi, un metodes, ko izstrādājušas dalībvalstis un Komisija (Eiropas Kopienu Statistikas birojs), lai kontrolētu datus augstākā apkopojuma pakāpē. Rezultāts būs pilnīgs pašreiz izmantoto metožu novērtējums un kopējas ES līmeņa platformas īstenošanas iespējas novērtējums.
3. Ārējās tirdzniecības statistikas kvalitātes novērtējuma un kontroles uzlabošana 
Ārējās plūsmas parasti ir vērtējusi muitas pārvalde, kurai ir savas metodes. Būdama nodokļu administrācija, tā jo īpaši plaši izmanto grāmatvedības praksi, t.i., ieviešot nepārprotami skaidru dalījumu starp patiesajām vērtībām un kļūdām. Tāpēc daudzās dalībvalstīs nav ierastas prakses attiecībā uz kvalitātes kontroli, kļūdu novērtēšanu un saziņu par ārējās tirdzniecības statistikas ticamību.
Iecerēto pasākumu mērķis ir reaģēt uz šo neapmierinošo stāvokli, uzlabojot kvalitātes novērtēšanu, kontroli un nodrošināšanu.
4. Statistikas rezultātu atjaunināšanas procesa uzlabošana
Iecerēto pasākumu mērķis ir noteikt saskaņotu atjaunināšanas procedūru, lai samazinātu statistikas kvalitāti ietekmējošo faktoru ietekmi. Augsts mainīguma līmenis, kāds ir atjaunināšanas procesā un piemēro ikmēneša datiem, samazina ārējās tirdzniecības statistikas saskaņošanas līmeni. Lai noteiktu labākās metodes, atjaunināšanas process, ko piemēro katra dalībvalsts, jāpēta gan no metodoloģiskā viedokļa, gan no publicēšanas politikas (cik bieži, par kādu laika posmu utt.) viedokļa. Tad tiks ierosināta saskaņotāka procedūra/pieeja Savienības līmenī (vai nu paraugprakse, ko izmanto viena vai vairākas dalībvalstis, vai nu pilnīgi jauna pieeja).
5. Statistikas rezultātu koriģēšanas metožu uzlabošana
Gan Intrastat, gan Extrastat sistēmā dalībvalstis izmanto datu savākšanas limitus, lai ierobežotu apgrūtinājumu tirgotājiem. Pašlaik nenotiek metožu vai rīku saskaņošana nepieciešamajām korekcijām. Iecerēto pasākumu mērķis ir rast labākās koriģēšanas metodes un izstrādāt lietotājdraudzīgu un pārnesamu piemērošanu, lai pārbaudītu alternatīvas metodes dalībvalstīs.
6. Rīcība ar Intrastat asimetrijām
ES iekšējās tirdzniecības statistikas savākšanas sistēma Intrastat rada tādus statistikas kopumus, kas nav saskaņoti ES iekšējās tirdzniecības līmenī. Galvenie iemesli ir zināmi. Asimetrijas ir ļoti būtiskas, jo tās ietekmē eiro zonas tirdzniecības bilances, kā arī maksājumu bilances un nacionālo kontu ticamību. Asimetrijas neattiecas tikai uz ES iekšējo tirdzniecību un var rasties attiecībā uz ES ārējiem partneriem.
Lai risinātu šīs problēmas un uzlabotu lietotāju stāvokli Eiropas līmenī (ES, eiro zonā), iecerēto pasākumu mērķis ir salīdzināt un ieviest īpašus modeļus, lai, pamatojoties uz vairākām metodēm, saskaņotu dažādos datus. Tajā pašā laikā dažas dalībvalstis veiks sīku spoguļstatistikas pārbaudi, kuras mērķis ir novērst jebkādas novirzes.
7. Ārējās tirdzniecības statistikas saskaņošana
Ārējās tirdzniecības statistika ir statistikas joma, kas ir īpaša ar to, ka atbilstošos datu kopumus apkopo divi tirdzniecības partneri. Atšķirības identificē, salīdzinot importa un eksporta plūsmas. Nākamais solis ir pēc iespējas atrast identificētajām neatbilstībām izskaidrojumus un veikt korekcijas.
Tādēļ saskaņošanas pārbaudes starp partnervalstīm ir efektīvs veids, kā pārbaudīt un uzlabot tirdzniecības statistikas kvalitāti. Iecerēto darbību mērķis ir izveidot tādu statistikas metodoloģiju un datora rīku, ko var izmantot, saskaņojot datus par tirdzniecību starp diviem vai vairāk partneriem. Rīks tiks testēts pārbaudē starp ES un diviem tās nozīmīgākajiem tirdzniecības partneriem.
Pasākumi, kas attiecas uz tāda informācijas tīkla ieviešanu, kurš ir atbilstīgs un piemērots lietotāju mainīgajām vajadzībām Ekonomikas un monetārajā savienībā un starptautiskās ekonomikas vidē
2002. GADA DARBA PROGRAMMA ĪSTENOS ŠĀDUS TURPMĀK MINĒTUS MĒRĶUS
1. Pārvaldes uzlabošana attiecībā uz izvairīšanos no informācijas atklāšanas ārējās tirdzniecības statistikai
Ārējās tirdzniecības statistikas savākšana un izplatīšana ir ļoti sīki izstrādāts process. Daudzos gadījumos šī detalizācijas pakāpe nav saskaņā ar konfidencialitātes noteikumiem, kas aizsargā atsevišķos datus, kurus snieguši uzņēmumi. Vajadzības gadījumā dalībvalstis piemēro savas normas datu maskēšanai valsts līmenī un pārsūta Komisijai (Eiropas Kopienu Statistikas birojam) sākotnējos datus un attiecīgos atļautos publicēšanas līmeņus. Pašreizējie datu maskēšanas paņēmieni ir noteikti dalībvalstu līmenī, un tos piemēro tieši apkopotajiem Eiropas Savienības un Monetārās savienības datiem.
Papildus pasākumiem, ko ierosinājis Eiropas Kopienu Statistikas birojs nolūkā standartizēt dalībvalstu un Komisijas (Eiropas Kopienu Statistikas biroja) izmantoto metodoloģiju, ir paredzēti citi pasākumi ar mērķi uzlabot valstu praksi.
2. Sezonas korekciju kvalitātes analīze
Eiropas Kopienu Statistikas birojs izveido un izplata ikmēneša ārējās tirdzniecības rādītājus, kas ir sezonāli koriģēti un precizēti atbilstoši darba dienām.
Tomēr pastāv dažādas metodes, lai veiktu sezonas korekcijas un precizēšanu atbilstoši darba dienām, un vairāki modeļu noteikšanas veidi. Ir nepieciešamība novērtēt to rādītāju kvalitāti, kas izveidoti, pamatojoties uz galvenajiem kvalitātes rādītājiem. Tādēļ iecerēto pasākumu mērķi ir:
– noteikt un novērtēt kvalitātes rādītājus sezonāli koriģētiem datiem, nosakot atšķirību starp vispārējiem rādītājiem un tādiem rādītājiem, kas varētu īpaši attiekties uz ārējās tirdzniecības datiem,
– pamatojoties uz faktiskajiem datiem, testēt un novērtēt sezonas korekciju aprēķināšanā veikto galveno pieņēmumu ietekmi uz iepriekšējā posmā formulētajiem kvalitātes rādītājiem,
– sniegt sīki izstrādātu novērtējumu un ieteikumus.
3. Informācijas par ārējās tirdzniecības indeksiem uzlabošana
Eiropas Kopienu Statistikas birojs un lielākā daļa dalībvalstu publicē vienības vērtības indeksus. Jo īpaši Eiropas Kopienu Statistikas birojs ir izstrādājis jaunu ārējās tirdzniecības indeksu (NICE) piemērošanu, lai vienības vērtības indeksus varētu aprēķināt katru mēnesi. Piemērošana izstrādāta tā, lai to varētu pielāgot izmaiņām eiro zonas un Eiropas Savienības sastāvā, kā arī jaunām lietotāju prasībām.
Iecerēto pasākumu mērķi ir:
– nodrošināt, lai turpinās NICE piemērošanas informācijas tehnoloģijas izstrāde,
– palielināt pieejamās informācijas saturu, pievienojot par iepriekšējiem laika posmiem ekstrapolētus un sezonāli koriģētus datus,
– atsevišķās dalībvalstīs veikt vienības vērtības indeksu un cenu indeksu salīdzinošo analīzi.
4. Informācijas par tirdzniecības vērtību uzlabošana
Preču tirdzniecības statistiku novērtē, pamatojoties uz sūtīšanas/eksporta FOB (brīvs uz klāja) un pamatojoties uz saņemšanas/importa CIF (ieskaitot apdrošināšanas un pārvadāšanas izdevumus). Statistikas publicēšana, pamatojoties uz saņemšanas un importa FOB, vismaz attiecībā uz apkopotiem rezultātiem lietotājiem sniegtu ļoti noderīgu informāciju. Šo paņēmienu izmanto maksājumu bilances jomā, un Apvienoto Nāciju Organizācija iesaka izveidot informāciju, pamatojoties uz divkāršu CIF/FOB. Dažās dalībvalstīs 2002. gadā īstenos izmēģinājuma projektus nolūkā darīt šo informāciju pieejamu.
Pasākumi, kas attiecas uz tāda informācijas tīkla ieviešanu, kurš ir labāk integrēts vispārējā statistikas sistēmā un pielāgots administratīvās vides attīstībai
2002. GADA DARBA PROGRAMMA ĪSTENOS ŠĀDUS TURPMĀK MINĒTUS MĒRĶUS
1. Komercreģistru attīstība un globalizācijas ņemšana vērā
Atvērtajai ES ekonomikai ārējās tirdzniecības statistika ir galvenais informācijas avots, ko plaši izmanto ekonomisti, politikas veidotāji un uzņēmumu apvienības. Tomēr, lai pilnvērtīgi izmantotu šos datus, lielākajai daļai lietotāju ir nepieciešams, lai tie ir saistīti ar uzņēmumu statistiku, par kuru pilns mainīgo lielumu kopums jau ir pieejams ES līmenī. No otras puses ir svarīgi sniegt lietotājiem papildu datus, ar kuriem novērtēta starptautisko koncernu ietekme uz tirdzniecības statistiku. Lai sasniegtu šos mērķus, ir ierosināts rīcības plāns, kas ir sadalīts šādos divos tematos: komercreģistri un globalizācija.
– Komercreģistri
Iecerēto pasākumu mērķis ir izveidot saiknes starp komercreģistriem un uzņēmumu reģistriem tā, lai varētu veikt jaunu, daudzveidīgu ārējās tirdzniecības statistikas analīzi. Piemēram, būtu iespējams novērtēt tirdzniecības daļu, ko veikusi katra tautsaimniecības nozare. Varētu arī analizēt saiknes starp tirdzniecības statistiku un uzņēmējdarbības strukturālo statistiku, piemēram, tirdzniecības ietekmi uz nodarbinātību.
– Globalizācija
Globalizācijas būtiskās ietekmes dēļ nepieciešams analizēt un novērtēt uzņēmumu darbību gan globālā, gan valsts kontekstā. Statistikas dati parasti vērsti uz starptautiskās tirdzniecības jomu, mazāk vērības veltot citām svarīgām pārrobežu ekonomiskām attiecībām, piemēram, starpvalstu uzņēmumu darbībām un uzņēmumu iekšējām plūsmām. Rezultāts ir tāds, ka statistika var nepilnīgi atspoguļot pārrobežu ekonomisko darbību apjomu.
Iecerēto pasākumu mērķis ir pārbaudīt, kādu ieguldījumu pašreizējā ārējās tirdzniecības statistika var dot šīs informācijas savākšanā, un noteikt tos iespējamos tehniskos pārveidojumus pašreizējām sistēmām, kas var veicināt šo savākšanu.
2. Lietotāju pieejas uzlabošana muitas statistikai
Eiropas Kopienu Statistikas birojs ir izstrādājis lietojumprogrammu (Taristat), kas nodrošina pieeju atsevišķiem datiem TARIC muitas datu bāzē. Šis rīks darbojas apmierinoši attiecībā uz īpašas un atsevišķas informācijas piedāvāšanu. Tomēr būtu iespējams apvienot ārējās tirdzniecības statistiku ar muitas datiem un lietot muitas datus kā uzziņu datus, apstrādājot ārējās tirdzniecības datus. Šī informācija būtu ļoti noderīga tiem, kuri izmanto statistiku analīzes nolūkiem, jo īpaši tirdzniecības sarunu sakarā.
Tādēļ pasākuma mērķis ir nodrošināt Comext datu bāzes lietotājiem vieglu piekļuvi pamatinformācijai par tarifa pasākumiem un muitas nodokļiem.
3. Analīze kā daļa no Intrastat sistēmas pielāgošanas
Papildus vienkāršošanas pasākumiem, kas pieņemti pēdējo gadu laikā, Eiropas Kopienas Statistikas birojs ierosinājis plānu Intrastat sistēmas (statistika par preču tirdzniecību starp dalībvalstīm) pielāgošanai nolūkā padarīt noteikumus caurskatāmākus un saprotamākus, vairāk ņemot vērā izmaiņas valstu praksē atsevišķās jomās (korekcijas, grafiki, kvalitāte utt.) un izveidojot sistēmas parametrus tādu rezultātu sniegšanai, kas apmierina Kopienas vajadzības kvalitātes ziņā attiecībā uz piemērošanas jomu, ticamību un pieejamību. 
Ir iecerēti divi pasākumi ar mērķi:
– pabeigt informācijas sniedzēju apsekojumu, kas uzsākts programmas pirmajā gadā, lai novērtētu pašreizējo slogu, ko rada datu sniegšana Intrastat,
– no jauna izvērtēt informācijas vajadzības, kas attiecas uz tirdzniecību starp dalībvalstīm. 
4. Informācijas par preču pārvadāšanu uzlabošana
Daudzus datus pašlaik savāc, lai izveidotu statistiku par preču pārvadāšanu, veidojot statistiku par preču tirdzniecību ar ārpuskopienas valstīm un dalībvalstu starpā. Lai uzlabotu pakalpojumus, kas tiek piedāvāti šīs statistikas lietotājiem, ir ierosināts uzlabot un pilnveidot esošo informāciju, veicot tās kontrolpārbaudi ar citiem pieejamiem avotiem (transporta statistika utt.). Šim pasākumam arī jāsniedz pašlaik savākto datu kvalitātes novērtējums, tā rezultātā varētu tikt izveidoti jauni statistikas produkti un/vai priekšlikumi optimizēt sīku datu savākšanu.
Pasākumi, kas attiecas uz tāda tīkla ieviešanu, kurš uzlabo pārvaldēm, lietotājiem un datu sniedzējiem piedāvātos statistikas pakalpojumus
2002. GADA DARBA PROGRAMMA ĪSTENOS ŠĀDUS TURPMĀK MINĒTUS MĒRĶUS
1. Izplatāmo produktu konsolidēšana
Ārējās tirdzniecības statistikas lietotājiem nepieciešama ātra pieeja attiecīgajiem datiem. To iespējami jaunāko datu ātra izplatīšana, kas pielāgoti dažādu lietotāju vajadzībām, padarīs Eiropas statistikas sistēmu par iecienītu ES un eiro zonas ārējās un iekšējās Kopienas tirdzniecības datu piegādātāju. Tiks uzsākti vai turpināti vairāki projekti, kas izveidoti, lai sasniegtu šo mērķi, jo īpaši:
– Eiropas Kopienu Statistikas biroja publicētas statistikas privātu un publisku lietotāju informācijas vajadzību apsekojums,
– Eiropas Kopienu Statistikas biroja izplatīšanas rīku izstrāde un koncentrēšana.
2. Rīka izstrāde preču klasificēšanai
Tā kā statistikas pārskatus izveido, pamatojoties uz kodētiem datiem, un produktu klasifikācija ir viskomplicētākā informācija, kas jāsniedz, tiek plānots sniegt ārējās tirdzniecības operatoriem rīku preču klasifikācijai. 
Iecerēto pasākumu galvenais mērķis ir turpināt izstrādāt kopēju programmatūras produktu, kas nodrošinātu automātisku preču klasificēšanu.
Produktam jābūt modulāram un savstarpēji izmantojamam Kopienas līmenī tā, lai to varētu pielāgot esošajiem informācijas savākšanas rīkiem. Ilgākā laikā arī jāparedz tiešsaistes izmantošana ar interneta servera starpniecību.
3. Metadatu izplatīšana
Lai uzlabotu statistikas pakalpojumus, ko sniedz pārvaldēm, lietotājiem un datu sniedzējiem, tiek plānots uzlabot piekļuvi pamatinformācijai par ārējās tirdzniecības statistiku, ieskaitot metadatiem, piemēram, nomenklatūrām, klasifikācijām un atvasinātiem produktiem (izskaidrojošas piezīmes, atslēgvārdi, alfabētiskie indeksi, atbilstības tabulu transponēšana utt.). 
Iecerēto pasākumu mērķis ir turpināt pasākumus, kuru mērķis ir uzlabot piekļuvi informācijai par tirdzniecības nomenklatūrām.
Pasākumi, kas attiecas uz tāda tīkla ieviešanu, kas balstīts uz informācijas savākšanas rīkiem, ņemot vērā jaunāko tehnoloģisko attīstību, lai uzlabotu informācijas sniedzējiem pieejamās funkcijas
2002. GADA DARBA PROGRAMMAS MĒRĶI IR IZSTRĀDĀT RĪKUS STATISTIKAS INFORMĀCIJAS SAVĀKŠANAI
Datu savākšana no uzņēmumiem un to apstrāde ir ārējās tirdzniecības statistikas sistēmas būtisks aspekts. Viens no programmas Edicom I sasniegumiem bija tādu Intrastat sistēmas informācijas savākšanas rīku izveide un ieviešana, ko izmanto daudzi uzņēmumi (elektroniskās veidlapas IDEP/CN8 un IRIS un tīmekļa veidlapas). Pateicoties pārmaiņām tehnoloģijas vidē un ņemot vērā gūto pieredzi, iecerēto pasākumu mērķi būs:
– nodrošināt šo rīku nepārtrauktību un izstrādi, veicot vajadzīgos tehnoloģiskos un funkcionālos pārveidojumus,
– ņemt vērā jaunās metodoloģiskās prasības,
– ņemt vērā ziņojumu standartizācijas attīstību,
– nodrošināt mūsdienīgu savākšanas rīku, īpaši tīmekļa formu, veicināšanu.
Pasākumi, kas attiecas uz integrēta un savstarpēji izmantojama tīkla ieviešanu
2002. GADA DARBA PROGRAMMA ĪSTENOS ŠĀDUS TURPMĀK MINĒTUS MĒRĶUS
Edicom programmai ir metodoloģiski, organizatoriski, likumdošanas un ar datoriem saistīti aspekti, kam nepieciešama saskaņota, integrēta un sinerģiska pieeja. Tādēļ iecerēti šādi pasākumi:
1. Tīkla modernizācija
Tiks veikti pasākumi, lai modernizētu dažādus elementus Eiropas komunikāciju tīklā, kas izveidots, lai savāktu, izveidotu un izplatītu statistiku par preču tirdzniecību Kopienā un starp Kopienu un ārpuskopienas valstīm. Tie pievērsīsies rīkiem un metodēm, ko izmanto:
– datu apstrādē un apstiprināšanā,
– saziņai starp valsts pārvaldi un Eiropas Kopienu Statistikas biroju,
– lietotāju pieejā statistikas datiem un metadatiem, ieskaitot plašāku Internet tīkla lietošanu un tās programmatūras uzlabošanu, ko izmanto preču tirdzniecības statistikas izplatīšanai (Comext).
2. Metodoloģijas informācijas sistēmas izstrāde
Visi iecerētie metodoloģiskie pasākumi jākoordinē, lai nodrošinātu to konsekvenci, un tiem jābūt vērstiem uz labāku preču tirdzniecības statistikas integrāciju Eiropas statistikas sistēmā. Pasākumiem arī jābūt saistītiem ar pašreizējo metodoloģiju (tostarp acquis communautaire), un tiem jābūt pievienotiem mācību metodiskiem līdzekļiem.
Šajā vispārējā kontekstā ierosināts turpināt vispusīgas, saskaņotas un vienotas dokumentu bāzes izstrādi, lai atbalstītu projektu kopumā un dotu iespēju izplatīt metodoloģisko informāciju interaktīvi lietotājdraudzīgā veidā, izmantojot jaunāko tehnoloģiju.
II PIELIKUMS
EDICOM PASĀKUMI — ORIENTĒJOŠS IZMAKSU SADALĪJUMS

eiro


2002. gads

Pasākumi tāda augstākas kvalitātes informācijas tīkla ieviešanai atbilstoši Kopienas politikas prasībām, kas izmaksā mazāk un ir ātrāk pieejams


– Centralizēti pasākumi:
752000

– Pasākumi, kas jāveic šādās dalībvalstīs:


Dānija
117000

Vācija
130000

Spānija
200000

Itālija
49096

Luksemburga
50400

Portugāle
184535

Somija
101000

Zviedrija
124000

Apvienotā Karaliste:
58500

Pasākumi, kas attiecas uz tāda informācijas tīkla ieviešanu, kurš ir atbilstīgs un piemērots lietotāju mainīgajām vajadzībām Ekonomikas un monetārajā savienībā un starptautiskās ekonomikas vidē


– Centralizēti pasākumi:
450000

– Pasākumi, kas jāveic šādās dalībvalstīs:


Dānija
111000

Vācija
85000

Itālija
142613

Nīderlande
130000

Austrija
40000

Portugāle
32425

Somija
125000

Zviedrija
38000

Pasākumi, kas attiecas uz tāda informācijas tīkla ieviešanu, kurš ir labāk integrēts vispārējā statistikas sistēmā un pielāgots administratīvās vides attīstībai


– Centralizēti pasākumi:
410000

– Pasākumi, kas jāveic šādās dalībvalstīs:


Dānija
48000

Vācija
7000

Francija
3000

Nīderlande
120000

Austrija
60000

Somija
45000

Zviedrija
48000

Apvienotā Karaliste:
46000

Pasākumi, kas attiecas uz tāda tīkla ieviešanu, kurš uzlabo pārvaldēm, lietotājiem un datu sniedzējiem piedāvātos statistikas pakalpojumus


– Centralizēti pasākumi:
1090000

– Pasākumi, kas jāveic šādās dalībvalstīs:


Dānija
56000

Spānija
63106

Francija
100000

Pasākumi, kas attiecas uz tāda tīkla ieviešanu, kas balstīts uz informācijas savākšanas rīkiem, ņemot vērā jaunāko tehnoloģisko attīstību, lai uzlabotu informācijas sniedzējiem pieejamās funkcijas


– Centralizēti pasākumi:
629000

– Pasākumi, kas jāveic šādās dalībvalstīs:


Francija
22500

Īrija
82532

Itālija
350000

Luksemburga
40700

Nīderlande
240000

Austrija
105000

Portugāle
27757

Zviedrija
118000

Apvienotā Karaliste
458612

Pasākumi, kas attiecas uz integrēta un savstarpēji izmantojama tīkla ieviešanu


– Centralizēti pasākumi:
1365000

Pasākumi, kas saistīti ar tehnisko un administratīvo palīdzību; atbalsta pasākumi
630000

Kopā
9085776
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