Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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00/152/EC: Padomes 2000. gada 14. februāra lēmums, ar kuru ieceļ Reģionu komitejas locekli no Vācijas
EIROPAS SAVIENĪBAS PADOME,
ņemot vērā Eiropas Kopienas dibināšanas līgumu un jo īpaši tā 263. pantu,
ņemot vērā Padomes 1998. gada 26. janvāra lēmumu 1, ar kuru tiek iecelti Reģionu komitejas locekļi un aizstājēji,
tā kā
tā kā pēc Dirka Brūera kunga [Dirk Brouër] atkāpšanās, par ko Padomei tika paziņots 2000. gada 11. janvārī, ir atbrīvojusies Reģionu komitejas locekļa aizstājēja vieta.
Ņemot vērā Vācijas valdības priekšlikumu,
IR NOLĒMUSI.
Vienīgais pants
Dirka Brūera vietā uz atlikušo pilnvaru laiku līdz 2002. gada 25. janvārim par Reģionu komitejas locekļa aizstājēju tiek iecelts Gustavs-Ādolfs Štangera kungs [Gustav-Adolf Stanger].
Briselē, 2000. gada 14. februārī.

Padomes vārdā —
Ž. Gama [J. Gama]
priekšsēdētājs


1 OJ L 28, 4.2.1998, p. 19.
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