Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.


31999D0251 

KOMISIJAS LĒMUMS 

(1999. gada 23. marts), 

ar ko groza mazāk labvēlīgu apgabalu sarakstu Regulas (EK) Nr. 950/97 (Īrija) nozīmē 

(izziņots ar dokumentu Nr. C(1999) 709) 

(tikai angļu redakcija ir autentiska) 

(1999/251/EK)
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1997. gada 20. maija Regulu (EK) Nr. 950/97 par lauksamniecības struktūru efektivitātes uzlabošanu 
, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EK) Nr. 2331/98 
, un jo īpaši tās 21. panta 3. punktu,
tā kā 1997. gada 30. aprīļa un 1998. gada 19. novembra vēstulē, ievērojot Regulas (EK) Nr. 950/97 21. panta 1. punktu, Īrijas valdība ir lūgusi grozīt Kopienas mazāk labvēlīgo apgabalu sarakstu saskaņā ar šā lēmuma pielikumiem; 
tā kā jaunie apgabali, kas iekļaujami sarakstā, atbilst kritērijiem, kas Padomes Direktīvā 85/350/EEK 
 paredzēti apgabalu noteikšanai Regulas (EK) Nr. 950/97 24. panta nozīmē; 
tā kā kopā ar iepriekšminētajām vēstulēm Īrijas valdība ir nosūtījusi to apgabalu sarakstu, kas no mazāk nelabvēlīgu apgabalu kategorijas jāpārceļ uz nelabvēlīgāku apgabalu kategoriju, kas Monaganas grāfistē aizņem 10470 ha no lauksaimniecībā izmantojamās zemes, un tādējādi šīs kategorijas mazāk labvēlīgie apgabali aizņems 75087 ha no lauksaimniecībā izmantojamās zemes; tā kā šis saraksts no 1999. gada aizstāj iepriekšējo sarakstu attiecībā uz Monaganas grāfisti; 
tā kā pārklasificējamie apgabali atbilst nelabvēlīgāku apgabalu klasificēšanas kritērijiem, kas noteikti Komisijas 1995. gada 28. novembra Lēmumā C(95)2850; 
tā kā šo grozījumu rezultātā lauksaimniecībā izmantojamās zemes platība mazāk labvēlīgākajos apgabalos nepalielinās par vairāk kā 1,5 % no kopējās lauksaimniecībā izmantojamās zemes platības Īrijā; 
tā kā saskaņā ar Regulas (EK) Nr. 950/97 30. pantu Komisijai ir jānolemj, vai ir izpildīti nosacījumi attiecībā uz Kopienas finansiālo palīdzību, pamatojoties uz atbilstību minētās regulas noteikumiem un ņemot vērā tajā noteiktos mērķus un vajadzīgās saites starp atšķirīgiem pasākumiem; 
tā kā šajā lēmumā paredzētie pasākumi saskan ar Lauksaimniecības struktūru un lauku attīstības pārvaldības komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO LĒMUMU.
1. pants
Direktīvas 85/350/EEK, Direktīvas 91/466/EEK 
 un Direktīvas 96/52/EK 
 pielikumā iekļauto Īrijas mazāk labvēlīgo apgabalu sarakstu papildina ar šā lēmuma pielikuma sarakstiem. 
Mazāk labvēlīgo apgabalu sarakstu, kas attiecībā uz Monaganas grāfisti pārklasificēts kā nelabvēlīgāku apgabalu saraksts, aizstāj ar sarakstu, ko Īrijas valdība nosūtīja kopā ar 1997. gada 30. aprīļa vēstuli.
2. pants
Šis lēmums ir adresēts Īrijai.
Briselē, 1999. gada 23. martā

Komisijas vārdā —
Francis Fišlers [Franz FISCHLER],
Komisijas loceklis

ANEXO - BILAG - ANHANG - ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ - ANNEX - ANNEXE - ALLEGATO - BILAGE - ANEXO - LIITE – BILAGA [PIELIKUMS]
Zonas desfavorecidas tal como se definen en el apartado 24 del Reglamento (CE) no 950/97 / Ugunstigt stillede landbrugsomrÜder i henhold til artikel 24 i forordning (EF) nr. 950/97 / Benachteiligte Gebiete im Sinne von Artikel 24 der Verordnung (EG) Nr. 950/97 /Μειονεκτικές περιοχές. σΰπφωυα με το άρθρο 24 του καυουισμοϋ (EK) αου 950/97 / Less-favoured areas within the meaning of Article 24 of Regulation (EC) No 950/97 / Zones defavorisées au titre de l'article 24 du réglement (CE) no 950/97 / Zone svantaggiate ai sensi dell'articolo 24 del regolamento (CE) n. 950/97 / Probleemgebieden in de zin van artikel 24 van Verordening (EG) nr. 950/97 / Zonas desfavorecidas na acepção do artigo 24.o do Regulamento (CE) n.o 950/97 / Asetuksen (EY) N:o 950/97 24 artiklan mukaisesti epäsuotuisiksi määritetyt alueet / Mindre gynnade områden i enlighetmed artikel 24 i förordning (EG) nr 950/97 [Mazāk labvēlīgi apgabali Regulas (EK) Nr. 950/97 24. panta nozīmē]
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