Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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Dalībvalstu valdību pārstāvju 1998. gada 8. jūlija Lēmums par Eiropas Kopienu Pirmās instances tiesas locekļa iecelšanu (98/472/EC, ECSC, Euratom) 

EIROPAS KOPIENU DALĪBVALSTU VALDĪBU PĀRSTĀVJI,
ņemot vērā Eiropas Kopienas dibināšanas līgumu un jo īpaši tā 168.a pantu,
ņemot vērā Eiropas Ogļu un tērauda kopienas dibināšanas līgumu un jo īpaši tā 32.d pantu,
ņemot vērā Eiropas Atomenerģijas kopienas dibināšanas līgumu, jo īpaši tā 140.a pantu,
ņemot vērā Padomes 1988. gada 24. oktobra Lēmumu 88/591/ECSC, EEC, Euratom, ar kuru nodibināta Eiropas Kopienu Pirmās instances tiesa1,
tā kā 1998. gada 31. augustā beidzas Žozefa Azizi (Josef Azizi)), Korneliusa Paula Brita (Cornelius Paulus Briet)), Marka Džegera (Marc Jaeger)), Andreasa Kalogeropolisa (Andreas Kalogeropoulos)), Konrāda Lenerta (Koenraad Lenaerts)), Ruī Manuela Žena de Moras Ramosa (Rui Manuel Gens De Moura Ramos)), Virpi Tīli (Virpi Tiili)) un Bū Vesterdorfa (Bo Vesterdorf) ) amata pilnvaru laiks;
tā kā 1998. gada 27. maijā ar dalībvalstu valdību pārstāvju lēmumu tika iecelti septiņi locekļi;
tā kā nolūkā pabeigt Pirmās instances tiesas sastāva daļējo nomaiņu jāieceļ astotais tās loceklis,
IR PIEŅĒMUŠI ŠĀDU LĒMUMU.
1. pants
Ar šo A.V.H.Meijs (A.W.H. Meij) ) tiek iecelts par tiesnesi Pirmās instances tiesā uz laiku no 1998. gada 1. septembra līdz 2004. gada 31. augustam.
2. pants
Šo lēmumu publicē “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”.
Briselē, 1998. gada 8. jūlijā

M. ŠEIHS [M. SCHEICH] 

priekšsēdētājs


1 OJ L 319, 25. 11. 1988, p. 1 kurā labojumi izdarīti ar OJ C 215, 21. 8. 1989, p. 1. Lēmums, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Lēmumu 95/1/Euratom, ECSC, EC , kas pielāgo dokumentus, kas attiecas uz jaunu dalībvalstu pievienošanos Eiropas Savienībai (OJ L 1, 1. 1. 1995, p. 1).
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