
Atbalsts profesionālajai izglītībai un apmācībai Eiropā: Briges komunikē
2010. gada 7. decembrī Eiropas profesionālās izglītības un apmācības ministri, Eiropas sociālie partneri un Eiropas Komisija pieņēma Briges komunikē par ciešāku Eiropas sadarbību profesionālās izglītības un apmācības (PIA) jomā no 2011. līdz 2020. gadam. Šajā komunikē, kurā formulēti kopīgie mērķi 2020. gadam un rīcības plāns turpmākajiem gadiem, dalībvalstu pasākumi ir apvienoti ar Eiropas atbalstu. Šī brošūra iepazīstina ar minētās sadarbības kontekstu, pildāmajiem uzdevumiem un nākamajiem gadiem izvirzītajiem mērķiem.

Profesionālā apmācība kā gudras, ilgtspējīgas un iekļaujošas izaugsmes dzinējspēks 
Eiropa pašlaik pārvar smagu finanšu krīzi, un bezdarba līmenis ir augsts, jo īpaši jauniešu vidū. Eiropā 76 miljoni cilvēku ir ar zemu kvalifikāciju, vai arī tiem vispār nav kvalifikācijas. Globālajai konkurencei vēršoties plašumā, cilvēkiem ar zemu kvalifikāciju vai vispār bez oficiālas kvalifikācijas kļūst grūtāk atrast darbu. Lai gan augsti kvalificētu darbinieku atalgojums kopumā palielinās, mazkvalificētiem vai nekvalificētiem strādniekiem tas sarūk.

Eiropa ne vien saskaras ar globālo konkurenci, bet arī tās sabiedrība noveco. Tādēļ gados vecākiem darbiniekiem nepieciešama tālāka apmācība prasmju un iemaņu atjaunināšanai un paplašināšanai. Kopā ar finanšu krīzi tas viss liecina, ka Eiropas valstu ekonomikā un sabiedrībā nepieciešamas reformas. Lai atbalstītu šo reformu, profesionālā apmācība jāplāno tādā veidā, lai tā mudinātu pieaugušos atjaunināt savas prasmes visa darba mūža garumā.

Apmēram 50 % Eiropas jauniešu pabeidz izglītību un nokļūst darba tirgū pa profesionālās izglītības un apmācības ceļu, ieņemot daudzveidīgas darba vietas gan ražošanas, gan pakalpojumu nozarēs. Lai Eiropas konkurētspēja saglabātos, būtiski ir reformēt profesionālo izglītību un apmācību. Nākotnes darba vietām būs vajadzīgi augsti kvalificēti cilvēki. Pašreizējā ekonomiskajā vidē Eiropai jāgādā, lai visi tās jaunieši apgūtu prasmes un iemaņas, kas tiem palīdzētu ieiet darba tirgū. 

Eiropai vajadzīgs arī elastīgs darbaspēks, kas var reaģēt uz norisēm “zaļajā ekonomikā”, uz intensīvāku konkurenci un straujām tehniskām pārmaiņām.

Lai Eiropa spētu konkurēt pasaules tirgū, tai jākļūst gudrākai un jāveicina izaugsme ilgtspējīgās nozarēs, kas spēj pielāgoties pārmaiņām. Eiropa šo mērķi varēs sasniegt tikai tad, ja tās izglītības un mācību sistēmas atbildīs darba tirgus un zināšanu apguvēju prasībām. Rezultatīvas un piemērotas mācības darba devējiem nodrošina vislielākās iespējas pieņemt darbā kvalificētas personas, kas viņu uzņēmējdarbībai spētu nodrošināt panākumus. Tā paver indivīdiem vairāk iespēju veidot karjeru, kas sniedz gandarījumu. Strauji mainīgā pasaulē mūžizglītībai jākļūst par prioritāti – tas ir galvenais nodarbinātības un ekonomiskas plauksmes priekšnosacījums, kas cilvēkiem ļauj pilnvērtīgi piedalīties sabiedrības dzīvē.

Profesionālajai izglītībai un apmācībai būtu jāpiedāvā jauniešiem gan darba, gan tālāku mācību iespējas. Tām vajadzētu palīdzēt jauniešiem apgūt praktiskās prasmes un iemaņas, kas daudzās darba vietās ir būtiski nozīmīgas, un pavērt ceļu uz augstāku kvalifikāciju. Ja Eiropa nodrošinās abas šīs iespējas, tai būs iespējams sasniegt mērķi, lai mācības priekšlaicīgi pārtrauktu mazāk nekā 10 % skolēnu. Izstrādājot jaunas pieejas profesionālajai apmācībai, iespējams arī nodrošināt, ka tiek sasniegts Eiropas mērķis attiecībā uz vismaz 15 % pieaugušo iesaisti mūžizglītībā.

Lai risinātu šīs problēmas, par izglītību un apmācību atbildīgie ministri ir vienojušies par Eiropas sadarbības stratēģiju desmit gadiem. Šīs stratēģijas – Briges komunikē – mērķis ir uzlabot profesionālās izglītības un apmācības kvalitāti un padarīt to pievilcīgāku.

Redzējums 2020. gadam 
Briges komunikē ir izklāstīts redzējums par profesionālo izglītību un apmācību 2020. gadā, kā arī pasākumu kopums šā mērķa sasniegšanai. 

Šajā redzējumā galvenā loma ir modernai, zināšanu apguvējiem un viņu vecākiem pievilcīgai profesionālās izglītības sistēmai. Nepieciešams, lai visi uzticētos tās kvalitātei un zinātu, ka zināšanu apguvēji apgūs tādas prasmes, iemaņas un zināšanas, ko nekavējoties varēs likt lietā vai nu kā darba ņēmēji, vai kā pašnodarbinātie. 

Profesionālā izglītība attiecas uz pamatprasmju apgūšanu, kursiem, kas pilnveido specializētas zināšanas attiecīgās jomās, un augstākā līmeņa kvalifikāciju, kurai piemīt inovācija un izcilība. Šā nodrošinājuma plašais klāsts dod iespēju zināšanu apguvējiem turpināt mācības augstākā līmenī, kā arī universitāšu beidzējiem pabeigt profesionālās izglītības kursus, kas viņu zināšanas papildina ar tehniskāku un praktiskāku apmācību. Nākotnē lielākā daļa darba ņēmēju piedalīsies tālākā apmācībā, lai modernā līmenī uzturētu līdzšinējās prasmes vai apgūtu jaunas.

Līdz 2020. gadam būtu jānodrošina, lai profesionālā izglītība būtu viegli pieejama un praktiska. Visos profesionālās izglītības kursos būtu jāiekļauj tāda apmācība uzņēmumos vai ražotnēs, kuras galvenais elements būtu darbs. Mācību organizācijām sadarbībā ar darba devējiem būtu jāatbalsta zināšanu apguvēji, kurus mazāk interesē akadēmiskas mācības. Tādējādi vajadzētu samazināties to cilvēku skaitam, kas priekšlaicīgi pārtrauc mācības.

Starptautiskam mērogam vajadzētu kļūt par profesionālās izglītības ikdienišķu aspektu. Kvalifikāciju vidū būtu jānodrošina arī svešvalodas, un iestāžu starptautiskai sadarbībai vajadzētu rosināt jaunas pieejas mācīšanai un zinību apgūšanai. Studentiem, kas mācās starptautiskā vidē, vajadzētu būt gatavākiem šai pašā vidē sākt strādāt.

Lai šo redzējumu pārvērstu realitātē, ir nepieciešams, lai visas ieinteresētās personas uzņemtos pienākumus un sniegtu ieguldījumu. Pārmaiņu īstenošanā izšķirīga nozīme ir atbalstam, ko sniedz mācību organizācijas un to personāls, skolu vadītāji un skolotāji, kā arī mācību instruktori, kas strādā uzņēmumos. Profesionālās izglītības sistēmu reformu procesā sava nozīme ir nacionālām, reģionālām un vietējām iestādēm. ES iestādes šīs reformas atbalstīs tādā veidā, ka Eiropā izstrādās pieejas, kā iespējams izmantot priekšrocības, ko sniedz dzīve un darbs kopienā, kurā notiek darba ņēmēju un uzņēmumu brīva aprite.

Kad pārmaiņas būs īstenotas…

…zināšanu apguvēji izmantos kvalitatīvākas apmācības labumus. Viņi tiks ievirzīti mācību virziena un savām spējām piemērotākās profesionālās karjeras izvēlē. Daļu mācību kursu viņi beigs ārzemēs, vai arī viņu mācību nodarbībās piedalīsies ārzemju jaunieši. Pēc kvalifikācijas iegūšanas viņiem būs vairāk iespēju atrast darbu un gūt darbā panākumus, jo viņi būs baudījuši praktiskāku un labāk piemērotu apmācību. Nokļuvuši darba tirgū, viņi varēs izmantot arī elastīgas mācību iespējas, kas ir palīgs mācību procesa turpināšanā.

…arodskolotājiem būs vairāk iespēju sadarbībai ar ārvalstu kolēģiem. Viņu darba vide, mācīšanas un mācīšanās metodes būs atšķirīgas, un viņi izmantos modernus mācību materiālus, kas atspoguļo pēdējā laika norises ražošanas un uzņēmējdarbības vidē.

…mācību iestādes konstatēs, ka vieglāk kļuvis sadarboties starptautiskā līmenī, pateicoties Eiropā īstenotām pieejām, piemēram, Eiropas kvalifikāciju shēmai (EQF) un Eiropas kredītpunktu sistēmai PIA jomā (ECVET), kas studentiem atvieglo apgūtās izglītības pārnesi no vienas organizācijas uz citu. Ciešāka saikne ar uzņēmumiem sagādās tādas priekšrocības kā modernu iekārtu pieejamība un ar mūsdienu darba vidi pazīstami teorētisko un praktisko priekšmetu pasniedzēji. Visbeidzot, nodrošinot elastīgākus apmācības veidus, iestādes būs ieguvējas arī tādā ziņā, ka mācības pabeigt vēlēsies vairāk zināšanu apguvēju.

…uzņēmumiem būs vienkāršāk pieņemt darbā kvalificētus darbiniekus, jo apmācība būs tikusi grozīta, to labāk pielāgojot viņu vajadzībām. Šī pārmaiņa stimulēs uzņēmumus saviem darbiniekiem sniegt vairāk iespēju un uzņemties vairāk saistību darba ņēmēju prasmju pilnveidošanā. Darbaspēka papildinājums būs kvalitatīvāks, jo apmācības saturā ieguldījumu snieguši un to veidot palīdzējuši būs uzņēmumi. Nodrošinot zināšanu apguvējiem prakses vietas, arī uzņēmumi būs iesaistīti mācīšanas procesā.

Atbalstu šīm profesionālās izglītības un apmācības reformām nodrošina Eiropas mūžizglītības programmas finansējums (jo īpaši ar programmas “Leonardo da Vinci” starpniecību). Sadarbība visās šajās jomās tuvinās pieejas visā Eiropā un palīdzēs izveidot profesionālās izglītības un apmācības sistēmas, kas stingri balstās uz kvalitāti, atbilstību un pievilcīgumu.

Stabils sākumpunkts 
Kopš 2002. gada Eiropas profesionālās izglītības un apmācības atbalsta pieeja ir attīstījusies ar būtiskiem panākumiem. 33 valstu iestādes un sociālie partneri kopīgi darbojas profesionālās izglītības un apmācības modernizēšanā. To kopīgā apņemšanās sasniegt Briges komunikē mērķus ir daļa no atbalsta, ko tie sniedz stratēģiskajai sistēmai Eiropas sadarbībai izglītības un apmācības jomā (ET 2020).

ES iestāžu, dalībvalstu iestāžu un sociālo partneru veiktais līdzšinējais darbs šajā sistēmā ir palīdzējis pilnveidot kvalitāti un veidot uzticēšanos. Dalībvalstu iestādes ir kopīgi izstrādājušas un ievieš Eiropas iniciatīvas arodapmācības atbalstam:

· Eiropas kvalifikāciju sistēma (EQF); šī sistēma savieno nacionālās kvalifikāciju sistēmas un tādējādi dažādu valstu un nozaru kvalifikācijas padara vieglāk izprotamas;
· Europass sistēma: dokumentu kopums, kas cilvēkiem palīdz uzskatāmi stādīt priekšā visas savas kompetences, prasmes un kvalifikācijas, tostarp populārs tiešsaistes CV dienests;
· Eiropas kredītpunktu sistēma profesionālās izglītības un apmācības jomā (ECVET); dod iespēju studentiem mācīties kādas kvalifikācijas iegūšanai vienā valstī un panākt iegūtās kvalifikācijas atzīšanu citā valstī;
· Eiropas kvalitātes nodrošināšanas pamatprincipu ietvarstruktūra profesionālajai izglītībai un apmācībām (EQAVET); sniedz konsekventu pieeju profesionālās izglītības kvalitātes uzraudzībai un pilnveidošanai.
Progress būs atkarīgs no visu ieinteresēto personu pastāvīga stingra atbalsta ES dalībvalstu un Eiropas sociālo partneru vadībā. Procesa pārvaldībā ar Eiropas Komisijas un ar Eiropas Profesionālās izglītības attīstības centra (Cedefop), Eiropas PIA attīstības centra un Eiropas Izglītības fonda (EIF) speciālistu atbalstu joprojām aktīvi jāpiedalās ģenerāldirektoriem profesionālās izglītības jomā, Eiropas sociālajiem partneriem un Profesionālās izglītības padomdevēju komitejai.

Briges komunikē
par ciešāku Eiropas sadarbību
profesionālās izglītības un apmācības jomā

laikposmam no 2011. gada līdz 2020. gadam

Eiropas profesionālas izglītības un apmācības ministru,
Eiropas sociālo partneru un Eiropas Komisijas komunikē,
kas sagatavots 2010. gada 7. decembra sanāksmē Brigē,
lai pārskatītu Kopenhāgenas procesa stratēģisko pieeju un prioritātes
laikposmam no 2011. gada līdz 2020. gadam
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PRIEKŠVĀRDS
Ar Kopenhāgenas 2002. gada 29.–30. novembra deklarāciju, ko bieži dēvē par “Kopenhāgenas procesu”, tika aizsākta Eiropas stratēģija ciešākai sadarbībai profesionālās izglītības un apmācības (PIA) jomā. Pašlaik, 2010. gadā, ņemot vērā astoņus gadus ilgušo Eiropas sadarbību, mēs esam noteikuši ilgtermiņa stratēģiskos mērķus nākamajiem desmit gadiem, t. i., laikposmam no 2011. gada līdz 2020. gadam. Mēs esam ņēmuši vērā līdzšinējos sasniegumus, pašreizējos un turpmākos uzdevumus, kā arī Kopenhāgenas procesa pamatprincipus un idejas. Mūsu darbu atviegloja Eiropas Profesionālās izglītības attīstības centra (Cedefop) sagatavotais procesa vispārējais pārskats, kas pamatojas uz 27 ES dalībvalstīs, Islandē, Norvēģijā un Lihtenšteinā veikto apsekojumu, kā arī līdzīgs ziņojums par Horvātiju, Turciju un Bijušo Dienvidslāvijas Maķedonijas Republiku, kuru sagatavoja Eiropas Izglītības fonds (EIF).

I. JAUNS STIMULS PROFESIONĀLAJAI IZGLĪTĪBAI UN APMĀCĪBAI EIROPĀ

PAŠREIZĒJIE UN TURPMĀKIE UZDEVUMI

Izglītība un apmācība rītdienas Eiropai

Eiropa cenšas atgūties no smagas ekonomikas un finanšu krīzes. Pastāv augsts bezdarba līmenis, jo īpaši jaunatnes vidū
. Krīzes dēļ mūsu ekonomikā un sabiedrībā ir pieaugusi vajadzība pēc reformas. Eiropa vēlas kļūt gudrāka, ilgtspējīgāka un iekļaujošāka. Lai to sasniegtu, mums vajadzīgas elastīgas un kvalitatīvas izglītības un apmācības sistēmas, kas atbilstu gan šodienas, gan rītdienas prasībām
. 

Darba tirgus novērtējums

Pašlaik Eiropā aptuveni 76 miljoni 25–64 gadus vecu iedzīvotāju (kas aptuveni atbilst kopējam Itālijas, Ungārijas un Austrijas iedzīvotāju skaitam) ir vai nu ar zemu kvalifikāciju, vai arī tiem vispār nav kvalifikācijas. Pārāk daudz 18–24 gadus vecu jauniešu turpina pamest izglītību un apmācību, neiegūstot kvalifikāciju. Ir steidzami jārīkojas, lai nepieļautu vai novērstu priekšlaicīgu mācību pārtraukšanu. Cedefop izstrādātās nākamajā desmitgadē vajadzīgo prasmju prognozes liecina, ka tehnoloģisko pārmaiņu dēļ palielināsies pieprasījums pēc darbiniekiem ar augstu un vidēju kvalifikāciju, bet pazemināsies – pēc mazkvalificētiem darbiniekiem. Pat tajās profesijās, kurās lielākoties bija vajadzīgas zema līmeņa prasmes, aizvien vairāk ir nepieciešama vidēja vai pat augsta līmeņa kvalifikācija. Tas nozīmē, ka cilvēkiem ar zemu oficiālo kvalifikāciju (vai bez tās) nākotnē būs grūtāk atrast darbu. Aizvien vairāk faktu liecina par nodarbinātības polarizāciju, kad augsti kvalificēti darbinieki saņem aizvien lielākas algas, bet mazkvalificēti un nekvalificēti darbinieki – aizvien zemākas algas.

Vajadzīgās prasmes

Šodienas skolēni un studenti 2020. gadā vēl aizvien būs savas karjeras sākumposmā, un viņiem būs vismaz 30 gadu savas profesionālās dzīves turpināšanai; daži no viņiem darbosies profesijās, kas pašlaik vēl neeksistē, bet citi, iespējams, – profesijās, kuras pamazām izzūd.
Mums jāuzlabo PIA kapacitāte, lai tā atbilstu darba tirgus mainīgajām prasībām. Integrējot mainīgā darba tirgus vajadzības PIA nodrošināšanā, ilgtermiņā ir vajadzīga labāka izpratne par jaunajām nozarēm un prasmēm un par pašreizējo profesiju pārmaiņām. Sadarbībā ar attiecīgajām ieinteresētajām personām mums regulāri jāpārskata profesiju un izglītības/apmācības standarti, kuros noteikts, kas tiek sagaidīts no sertifikāta vai diploma saņēmēja. Tas nozīmē ciešāku sadarbību starp ieinteresētajām personām, kas aktīvi darbojas vajadzīgo prasmju prognozēšanā, piemēram, starp profesionālo nozaru pārstāvjiem, sociālajiem partneriem, attiecīgajām pilsoniskās sabiedrības organizācijām un izglītības un apmācības sniedzējiem. Mums regulāri jāpielāgo PIA saturs, infrastruktūra un metodes, lai tās atbilstu jaunu ražošanas tehnoloģiju un darba organizācijas pārmaiņām.
Pāreja uz “zaļo ekonomiku” ir galvenā tendence, kas ietekmē daudzās atšķirīgās profesijās un nozarēs vajadzīgās prasmes. Daudzas vajadzīgās prasmes ir atrodamas pašreizējās profesijās. Konkrētāk, darba tirgū ir nepieciešams līdzsvars starp jaunajām “zaļajām” prasmēm (piemēram, atkritumu samazināšanu, energoefektivitātes uzlabošanu) un konkrētām prasmēm. Tāpat kā pašlaik ikvienam ļoti būtiska ir prasme darboties ar informācijas un komunikācijas tehnoloģijām, nākotnē gandrīz katrā darbā ļoti svarīgas būs “zaļās” prasmes.

Sabiedrības novecošanās
Nākotnē Eiropas darba tirgus vienlaikus saskarsies ar iedzīvotāju novecošanos un ar jauniešu skaita sarukšanu. Tādēļ pieaugušos un jo īpaši gados vecākus darba ņēmējus aizvien vairāk aicinās atjaunināt un paplašināt prasmes un iemaņas ar tālākas PIA palīdzību. Šī paaugstinātā vajadzība pēc mūžizglītības nozīmē, ka mums jābūt elastīgākām apmācības formām, individuāli pielāgotiem apmācības piedāvājumiem un vispāratzītām ikdienējas un neformālās izglītības apstiprināšanas sistēmām. Informācijas un komunikācijas tehnoloģiju (IKT) potenciālu var izmantot, lai uzlabotu pieaugušo izglītību un apmācību ar tālmācības palīdzību.

PIA divkāršais mērķis
Gan sākotnējai PIA, gan tālākai PIA ir divkāršs mērķis, proti, sekmēt nodarbinātības iespējas un ekonomikas izaugsmi un reaģēt uz plašākiem sociāliem uzdevumiem, jo īpaši veicinot sociālo kohēziju. Abiem PIA veidiem būtu gan jauniešiem, gan arī pieaugušajiem jānodrošina pievilcīgas un mērķtiecīgas karjeras iespējas, kā arī jābūt vienlīdz vērstiem uz sievietēm un vīriešiem, uz cilvēkiem ar lielu potenciālu un tiem, kam dažādu apstākļu dēļ draud izstumšana no darba tirgus.
Kvalitāte un izcilība

Ņemot vērā PIA lomu Eiropas sabiedrībā un ekonomikā, ļoti būtiski ir nodrošināt profesionālās izglītības un apmācības ilgtspējīgumu un izcilību. Ja Eiropa vēlas saglabāt savu pozīciju kā lielākā rūpniecības ražojumu eksportētāja pasaulē, tai ir vajadzīga pasaules līmeņa PIA. Zināšanu sabiedrībā profesionālās prasmes un iemaņas ir tikpat svarīgas kā akadēmiskās prasmes un iemaņas.
Eiropas PIA sistēmu daudzveidība ir ieguvums, kas ļauj savstarpēji mācīties. Taču, lai starp šīm sistēmām veidotu savstarpēju uzticēšanos, kas atvieglotu mobilitāti un prasmju un iemaņu atzīšanu, ir vajadzīga pārredzamība un vienota pieeja kvalitātes nodrošināšanai. Nākamajā desmitgadē kvalitātes nodrošināšana jānosaka par vienu no galvenajām prioritātēm attiecībā uz Eiropas sadarbību PIA jomā.
Iespēju došana cilvēkiem

Ne tikai darba tirgus, bet arī sabiedrība kopumā mainās ļoti ātri. Mums jādod cilvēkiem iespēja pielāgoties jaunajām attīstības tendencēm un pārvaldīt pārmaiņas. Tas nozīmē, ka cilvēkiem jādod iespēja apgūt zināšanas, iemaņas un prasmes, kas ir ne tikai profesionālas. Šīs plašākās prasmes – pamatprasmes – ir svarīgas, lai dzīvē varētu gūt panākumus, tāpēc ir jābūt iespējai tās apgūt gan PIA, gan arī jebkurā citā izglītības jomā. PIA arī jādod audzēkņiem iespēja attīstīt, papildināt un pilnveidot pamatprasmes, neatstājot novārtā profesionālās prasmes. IKT prasmes un iemaņas un jo īpaši svešvalodu zināšanas kļūs aizvien svarīgākas gan darba ieguvē un saglabāšanā, gan ikdienas dzīves organizēšanā.
Uz darbu balstītas mācības ir veids, kā cilvēki var attīstīt savu potenciālu. Iespēja mācīties darbā dod būtisku ieguldījumu profesionālās identitātes attīstīšanā un var paaugstināt pašvērtējumu tiem, kas citādi sevi uzskatītu par neveiksminiekiem. Mācības darbā dod iespēju nodarbinātajiem attīstīt savu potenciālu un tajā pašā laikā saglabāt algu. Tādējādi efektīva PIA, kas dod iespēju mācīties darbā un ārpus darba nepilnu slodzi vai pilnu darba laiku, var mūsu sabiedrībā arī būtiski veicināt sociālo kohēziju.

PIA starptautiskā mērogā

Tā kā valstu PIA sistēmas ir globālā izglītības tirgus dalībnieces, tām jābūt saistītām ar plašāku pasauli, lai saglabātu mūsdienīgumu un konkurētspēju. Tām jāspēj piesaistīt daudz vairāk audzēkņu no citām Eiropas un trešām valstīm, nodrošinot tos ar izglītību un apmācību, kā arī atvieglojot viņu prasmju atzīšanu. Demogrāfiskās pārmaiņas un starptautiskā migrācija šos jautājumus padara vēl aktuālākus. Lai gan Eiropas izglītības un apmācības telpa jau veidojas, sākotnējo mērķi – novērst šķēršļus mobilitātei – mēs neesam vēl sasnieguši un redzam, ka PIA audzēkņu mobilitāte saglabājas zemā līmenī. Lai mūsu PIA sistēmām piesaistītu vairāk ārvalstu audzēkņu, ir jāsniedz labāka un mērķtiecīgāka informācija un profesionālā orientācija.
Nākotnē svarīgs uzdevums būs ievērojami uzlabot PIA audzēkņu un skolotāju starpvalstu mobilitāti un atzīt zināšanas, prasmes un iemaņas, kuras viņi ir apguvuši ārvalstīs.
Ieguldījumi profesionālajā izglītībā un apmācībā – kopīgs pienākums

PIA veidošana ir valstu valdību, sociālo partneru, PIA sniedzēju, skolotāju, pasniedzēju un audzēkņu kopīgs pienākums, proti, visi ir ieinteresēti ciešākā sadarbībā.
Pēdējos gados lielāks uzsvars tiek likts uz pieaugušo izglītību, kas arī prasa papildu līdzekļus. Ekonomikas lejupslīdei nevajadzētu samazināt ieguldījumus profesionālajā izglītībā un apmācībā. Budžeta ierobežojumu dēļ esam spiesti meklēt novatoriskus risinājumus, lai garantētu stabilu finansējumu PIA un nodrošinātu resursu lietderīgu piešķiršanu un taisnīgu sadali.

SVARĪGIE KOPENHĀGENAS PROCESA SASNIEGUMI

Kopenhāgenas procesam bija izšķiroša loma, veicinot izpratni par PIA nozīmi gan valstu, gan Eiropas līmenī. Vislielākais progress vērojams attiecībā uz kopējiem Eiropas instrumentiem
, principiem un pamatnostādnēm, kas izstrādāti, lai padarītu kvalifikācijas pārredzamākas, salīdzināmākas un pārnesamākas, kā arī lai uzlabotu mācību elastību un kvalitāti. Tie veido pamatu, lai virzītos uz īstas Eiropas izglītības un apmācības telpas izveidi.
Kopenhāgenas procesa ietekme uz valstu PIA politiku ir bijusi gan ātra, gan spēcīga: tas veicināja fundamentālas reformas, piemēram, valsts kvalifikāciju sistēmu izstrādi, lai īstenotu Eiropas kvalifikāciju sistēmu (EQF), un virzīšanos uz pieeju, kas balstīta uz mācību rezultātiem. Visaptverošas sistēmas, kurās iekļauta vispārējā izglītība, PIA un augstākā izglītība, var palīdzēt radīt pārredzamas, visiem pieejamas un elastīgas valsts kvalifikāciju sistēmas, mainot perspektīvu no mācību procesa, kas vērsts uz ieguldījumu, uz mācību procesu, kas vērsts uz mācību rezultātiem.
Savstarpējas mācīšanās pasākumi un paraugprakses apmaiņa palīdzēja radīt atbildības sajūtu par procesu un deva stimulu turpmākiem pasākumiem. Taču, lai iesaistītu ieinteresētās personas, proti, sociālos partnerus, PIA sniedzējus, pilsoniskās sabiedrības organizācijas un audzēkņus, ir nepieciešama plašāka un labāka komunikācija.

Lai atrisinātu sociālekonomiskās problēmas un īstenotu mobilitāti un mūžizglītību dzīvē, nepietiek tikai ar PIA politiku. Ir vajadzīga visaptveroša pieeja, kas PIA saista ar citām politikas jomām, jo īpaši ar nodarbinātības un sociālo politiku.
KOPENHĀGENAS PROCESS PLAŠĀKĀ ES POLITIKAS KONTEKSTĀ

Ņemot vērā nākamās desmitgades (2011.–2020. gadam) jauno politisko situāciju un jo īpaši stratēģiju “Eiropa 2020”, Kopenhāgenas 2002. gada deklarācijai būtu jādod jauns stimuls. Tā kā Kopenhāgenas process ir būtiska stratēģiskās sistēmas Eiropas sadarbībai izglītības un apmācības jomā “Izglītība un apmācība 2020” (“ET 2020”) daļa, PIA mērķiem vajadzētu palikt saskanīgiem ar kopējiem sistēmā paredzētajiem mērķiem.
PIA būtu jāpalīdz izpildīt abus izglītības jomā nospraustos stratēģijas “Eiropa 2020” pamatmērķus, proti, – līdz 2020. gadam – samazināt priekšlaicīgi mācības pārtraukušo skolēnu procentuālo daļu zem 10 % un vismaz līdz 40 % palielināt to 30–34 gadus veco iedzīvotāju daļu, kas ieguvuši augstāko vai tai pielīdzināmu izglītību.
Ir sagatavots īstermiņa uzdevumu saraksts, lai norādītu konkrētos pasākumus, kas jāveic stratēģisko mērķu sasniegšanai. Īstermiņa uzdevumu saraksts nākotnē atvieglos arī regulāro pārskatu sagatavošanu.

Ņemot vērā minētās Eiropas stratēģiskās sistēmas prioritātes un kopējos mērķus, kā arī ievērojot subsidiaritātes principu, ir pieņemti šādi jautājumi:

· vispārējs redzējums par PIA 2020. gadā;

· uz minēto redzējumu balstīti 11 stratēģiskie mērķi laikposmam no 2011. gada līdz 2020. gadam;

· 22 īstermiņa uzdevumi valsts līmenī pirmajiem četriem gadiem (2011.–2014. gadam) ar norādi uz atbalstu ES līmenī;

· galvenie principi, uz kuriem balstās Kopenhāgenas procesa pārvaldība un atbildība par to.

II. VISPĀRĒJS REDZĒJUMS PAR PROFESIONĀLO IZGLĪTĪBU UN APMĀCĪBU 2020. GADĀ

Līdz 2020. gadam Eiropas PIA sistēmām būtu jākļūst pievilcīgākām, atbilstīgākām, vairāk orientētām uz karjeru, novatoriskākām, pieejamākām un elastīgākām nekā 2010. gadā, un tām būtu jāveicina izcilība un vienlīdzība mūžizglītībā, nodrošinot:

· pievilcīgu un iekļaujošu PIA ar kvalificētiem skolotājiem un pasniedzējiem, novatoriskām mācību metodēm, kvalitatīvu infrastruktūru un aprīkojumu, augstu atbilstību darba tirgus prasībām un ar turpmākas izglītības un apmācības iespējām;

· augstas kvalitātes sākotnējo PIA (S-PIA), ko audzēkņi, vecāki un plašāka sabiedrība var uzskatīt par pievilcīgu iespēju līdzās vispārējai izglītībai. S-PIA būtu jānodrošina audzēkņiem gan pamatprasmes, gan konkrētas profesionālās iemaņas;

· viegli pieejamu un uz karjeru orientētu tālāku PIA (T-PIA) darba ņēmējiem, darba devējiem, neatkarīgiem uzņēmējiem un bezdarbniekiem, kas veicina gan prasmju pilnveidi, gan karjeras maiņu;

· elastīgas PIA sistēmas, kuru pamatā ir uz mācību rezultātu balstīta pieeja, kas veicina elastīgus izglītošanās veidus, kas atļauj mijiedarbību starp dažādajām izglītības un apmācības sistēmām (skolas izglītība, PIA, augstākā izglītība, pieaugušo izglītība) un kas gādā par ikdienējas un neformālās izglītības atzīšanu, ietverot darba praksē iegūtās prasmes;

· Eiropas izglītības un apmācības telpu ar pārredzamām kvalifikāciju sistēmām, kas ļauj pārnest un uzkrāt mācību rezultātus, kā arī atzīt kvalifikācijas un prasmes un kas uzlabo starpvalstu mobilitāti;

· ievērojami uzlabotas starpvalstu mobilitātes iespējas PIA studentiem un PIA speciālistiem;

· viegli pieejamu un kvalitatīvu informāciju mūža garumā, profesionālās orientācijas un konsultāciju pakalpojumus, kas veido saskaņotu tīklu un ļauj Eiropas pilsoņiem pieņemt pārdomātus lēmumus un plānot mācību iespējas un profesionālo karjeru, laužot tradicionālos pieņēmumus par vīriešu vai sieviešu profesijām.

III. STRATĒĢISKIE MĒRĶI LAIKPOSMAM NO 2011. GADA LĪDZ 2020. GADAM UN ĪSTERMIŅA UZDEVUMI 2011.–2014. GADAM

PIA KVALITĀTES UN EFEKTIVITĀTES UZLABOŠANA
UN TĀS PIEVILCĪGUMA UN ATBILSTĪBAS VEICINĀŠANA

PIA būtu pilnīgi jāatbilst darba tirgus un cilvēku karjeras prasībām. Lai padarītu PIA pievilcīgāku, līdzdalības valstīm būtu jāīsteno šādi mērķi un darbības:

1.  S-PIA pārveide pievilcīgā mācību iespējā

a) 
Uzlabot S-PIA kvalitāti (sk. arī 2. punktu), uzlabojot skolotāju, pasniedzēju un skolu vadītāju darba kvalitāti un prasmes, ieviešot elastīgas pārejas starp visiem izglītības līmeņiem un palielinot sabiedrības informētību par PIA piedāvātajām iespējām. Tas ir īpaši svarīgi līdzdalības valstīs, kur ir tendence pietiekami nenovērtēt PIA nozīmi.

b) 
Mudināt veikt praktiskas darbības un sniegt kvalitatīvu informāciju un profesionālo orientāciju, kas dod iespēju jaunāko klašu skolēniem, kuri apgūst obligāto izglītību, kā arī viņu vecākiem iepazīties ar dažādām profesijām un karjeras iespējām.

c) 
Nodrošināt pamatprasmju integrēšanu S-PIA programmās un izstrādāt pienācīgus novērtēšanas instrumentus.

d)
Organizēt mācīšanas un mācīšanās pasākumus, kas veicina karjeras vadības prasmju pilnveidošanu S-PIA jomā.

e) 
Nodrošināt S-PIA audzēkņiem piekļuvi modernām tehniskām iekārtām, mācību materiāliem un infrastruktūrām. PIA sniedzējiem būtu jāizskata iespēja sadalīt izmaksas un izmantot iekārtas kopīgi un sadarbībā ar uzņēmumiem. Būtu jāveicina arī uz darbu balstītas mācības uzņēmumos, kuriem ir attiecīgā infrastruktūra.

f) 
Sekot PIA iestāžu absolventu pārejai uz darba tirgu vai turpmāku izglītību un apmācību, izmantojot valsts pārraudzības sistēmas.

2.  S-PIA un T-PIA izcilības, kvalitātes un atbilstības veicināšana

Kvalitātes nodrošināšana

a) 
Augstas kvalitātes PIA nodrošināšana ir tās pievilcības priekšnoteikums. Lai nodrošinātu labāku kvalitāti, lielāku pārredzamību, savstarpēju uzticēšanos, darbinieku un audzēkņu mobilitāti un mūžizglītību, līdzdalības valstīm būtu jāizveido kvalitātes nodrošināšanas sistēmas atbilstīgi EQAVET ieteikumam.

b) 
Līdzdalības valstīm līdz 2015. gada beigām vajadzētu valsts līmenī izveidot kopīgu kvalitātes nodrošināšanas sistēmu PIA sniedzējiem, kas attiektos arī uz saistītajām mācībām darbavietā un atbilstu EQAVET ietvarstruktūrai. 

Skolotāju, pasniedzēju un citu PIA speciālistu darba kvalitāte 

a) 
Līdzdalības valstīm būtu jāuzlabo sākotnējā un tālākā apmācība skolotājiem, pasniedzējiem, darbaudzinātājiem un konsultantiem, piedāvājot elastīgu apmācības nodrošinājumu un ieguldījumus. Eiropas skolotāju un pasniedzēju novecošanās, mainīgais darba tirgus un darba vide, kā arī nepieciešamība piesaistīt labākos pedagoģijas speciālistus padara šā mērķa sasniegšanu vēl grūtāku. Būtu jāveicina skolotāju un pasniedzēju stažēšanās uzņēmumos.

b) 
Līdzdalības valstīm būtu jāsadarbojas, apzinot paraugpraksi un pamatprincipus attiecībā uz PIA skolotāju un pasniedzēju mainīgajām prasmēm un profiliem. To varētu darīt ar Eiropas Komisijas un Eiropas Profesionālās izglītības attīstības centra (Cedefop) atbalstu un sadarbībā ar tā “PIA skolotāju un pasniedzēju” tīklu.

Atbilstība darba tirgus prasībām

PIA (gan S-PIA, gan T-PIA) atbilstība darba tirgus prasībām un PIA iestāžu absolventu nodarbinātības iespējas būtu jāuzlabo, izmantojot dažādus pasākumus:

a) 
līdzdalības valstīm iestādēm valsts, reģionālā un vietējā līmenī būtu jārada iespējas ciešākai sadarbībai starp skolām un uzņēmumiem, lai uzlabotu gan skolotāju zināšanas par darba pieredzi, gan pasniedzēju vispārējās pedagoģiskās iemaņas un prasmes;

b) 
līdzdalības valstīm būtu jāveicina partnerība starp sociālajiem partneriem, uzņēmumiem, izglītības un apmācības sniedzējiem, nodarbinātības dienestiem, valsts iestādēm, pētniecības organizācijām un citām attiecīgajām ieinteresētajām personām, lai nodrošinātu labāku informācijas nodošanu par darba tirgus vajadzībām un garantētu zināšanu, iemaņu un prasmju veidošanas labāku atbilstību šīm vajadzībām. Darba devējiem un sociālajiem partneriem būtu jācenšas skaidri noteikt, kādas prasmes un kvalifikācijas tiem ir vajadzīgas gan īstermiņā, gan ilgtermiņā nozaru un starpnozaru līmenī. Būtu jāturpina izstrādāt kopēju valodu
 ar mērķi sasaistīt izglītības un apmācības pasauli, no vienas puses, ar darba pasauli, no otras puses, un būtu jānodrošina atbilstība pārējiem ES instrumentiem, piemēram, Eiropas kvalifikāciju sistēmai (EQF);

c) 
PIA mācību programmas būtu jāvērš uz rezultātu un labāk jāpielāgo darba tirgus vajadzībām. Šis jautājums būtu jārisina, izmantojot modeļus, kas paredzēti sadarbībai ar uzņēmumiem vai profesionālām nozares organizācijām, un nodrošinot PIA iestādēm atsauksmes gan par PIA iestāžu absolventu nodarbinātības iespējām, gan nodarbinātības rādītājiem;

d) 
lai uzlabotu PIA kvalitāti un atbilstību prasībām, līdzdalības valstīm un jo īpaši PIA sniedzējiem būtu lietderīgi jāizmanto visas profesionālās orientācijas dienestu sniegtās atsauksmes par PIA iestāžu absolventu pāreju uz darba dzīvi vai turpmāku apmācību;

e) 
uz darbu balstītām mācībām, ko īsteno partnerībā ar uzņēmumiem un bezpeļņas organizācijām, būtu jākļūst par raksturīgu iezīmi visiem sākotnējās PIA mācību kursiem;

f) 
līdzdalības valstīm vajadzētu atbalstīt mācekļa prakses veida apmācības veidošanu un vairot informētību par to.

	ĪSTERMIŅA UZDEVUMI 2011.–2014. GADAM
saistībā ar 1. un 2. stratēģisko mērķi

	Darbības valsts līmenī:
1) organizēt pasākumus, kas vērsti uz PIA pievilcīguma un izcilības veicināšanu, starp tiem varētu būt kampaņas un prasmju konkursi;
2) sniegt atbalstu pasākumiem, kas dod iespēju jaunāko klašu skolēniem, kuri apgūst obligāto izglītību, iepazīties ar profesijām un karjeras iespējām;
3) veikt atbilstīgus pasākumus, lai īstenotu EQAVET ieteikumu un gūtu panākumus, īstenojot profesionālajai izglītībai un apmācībai paredzētās valsts kvalitātes nodrošināšanas sistēmas;
4) piemērotos gadījumos nodrošināt pamatprasmju un karjeras vadības prasmju pienācīgu integrēšanu S-PIA programmās, kā arī to apguvi, izmantojot apmācības iespējas T-PIA jomā;
5) valdībām, sociālajiem partneriem un PIA sniedzējiem būtu jāveic pasākumi, kas vajadzīgi, lai: 

· iespējami lielākā mērā izmantotu uz darbu balstītas mācības, tostarp mācekļa praksi, lai līdz 2012. gadam palīdzētu palielināt mācekļu skaitu Eiropā;

· radītu iespējas veicināt sadarbību starp PIA iestādēm un uzņēmumiem (peļņas un bezpeļņas), piemēram, organizējot skolotāju stažēšanos uzņēmumos;

· sniegtu atsauksmes PIA iestādēm par PIA iestāžu absolventu nodarbinātības iespējām;

6) pielikt pūles, lai izveidotu pārraudzības sistēmas pārejai no mācībām uz darbu.

Atbalsts ES līmenī:
· politikas dokuments par profesionālās izcilības nozīmi gudras un ilgtspējīgas izaugsmes nodrošināšanā;

· apsvērt Eiropas atbalstu PIA veicināšanas kampaņām, tostarp Eirobarometram par PIA pievilcīgumu;

· prasmju konkursu veicināšana Eiropas un/vai pasaules līmenī;

· ieteikumi un tehniskais nodrošinājums EQAVET īstenošanai;

· EQAVET īstenošanas pārskatīšana valsts līmenī 2013. gadā;

· tematisku tīklu veidošana kvalitātes nodrošināšanas projektiem saistībā ar “Leonardo da Vinči” programmu;

· rokasgrāmata/pētījums par sekmīgiem uz darbu balstītu mācību modeļiem (ar Cedefop līdzdalību);

· pastiprināt iemaņu un prasmju attīstības prognozēšanu, īpaši ar cilvēkresursu prognozēšanas (Cedefop) palīdzību un izveidojot Eiropas Prasmju padomes;

· izstrādāt kopēju valodu, lai sasaistītu izglītības un apmācības pasauli ar darba pasauli (ESCO) un nodrošinātu tās atbilstību citiem ES instrumentiem, piemēram, Eiropas kvalifikāciju sistēmai (EQF);

· apsvērt iespēju pieņemt ES etalonkritēriju nodarbinātībai, pamatojoties uz Komisijas priekšlikumu;

· strādāt, lai izveidotu labāko praksi un pamatprincipus attiecībā uz PIA skolotāju un pasniedzēju mainīgajiem profiliem (kopā ar Cedefop).




MŪŽIZGLĪTĪBAS UN MOBILITĀTES ĪSTENOŠANA

3. Elastīgas piekļuves nodrošināšana apmācībai un kvalifikācijai

Tālākās PIA (T-PIA) jomā

Lai veicinātu PIA ieguldījumu etalonkritērija sasniegšanā, kurš paredz, ka līdz 2020. gadam izglītībā un apmācībā piedalīsies 15 % pieaugušo, līdzdalības valstīm būtu:

a) 
aktīvi jāmudina personas piedalīties T-PIA, savukārt PIA sniedzēji – vairāk iesaistīties T-PIA, īpašu uzmanību pievēršot cilvēkiem, kurus skar pāreja darba tirgū (piemēram, riskam pakļauti darba ņēmēji un bezdarbnieki), un nelabvēlīgā situācijā esošām grupām;

b) 
jāizveido atbilstīga sistēma, kuras mērķis ir rosināt uzņēmumus turpināt ieguldīt cilvēkresursu attīstībā un T-PIA. Lēmums par stimulu, tiesību un pienākumu pareizu sadalījumu jāpieņem līdzdalības valstīm;

c) 
jāveicina elastīgi mācību pasākumi (e-mācības, vakara kursi, apmācība darba laikā utt.), lai veicinātu piekļuvi apmācībai dažādās dzīves situācijās un lai pielāgotos dažādām vajadzībām. Tālākai apmācībai būtu jāietver visi mācību veidi, tostarp arī apmācība uzņēmumos un uz darbu balstītas mācības, un tai būtu jābūt vienlīdz pieejamai sievietēm un vīriešiem;

d)
jāmudina mācību iestādes un darba devēji sadarboties, jo īpaši apmācot daudzos mazkvalificētos darbiniekus, kuriem labākajā gadījumā ir zemākā vidējā izglītība un kuriem būs izdevīgas tādas pieejas, saskaņā ar kurām pamatprasmes tiek iestrādātas PIA;

e) 
ne vēlāk kā 2015. gadā jāsāk izstrādāt valsts procedūras ikdienējas un neformālās izglītības atzīšanai un apstiprināšanai, ko attiecīgi atbalsta ar valsts kvalifikāciju sistēmām. Šīm procedūrām būtu jābalstās uz zināšanām, iemaņām un prasmēm, neatkarīgi no konteksta, kādā tās iegūtas, piemēram, plašs mācību spektrs pieaugušajiem, PIA, darba pieredze un brīvprātīgas darbības. Lielāka vērība būtu jāpievērš zināšanām, iemaņām un prasmēm, kas ne vienmēr nodrošina pilnvērtīgu oficiālo kvalifikāciju. Šajā ziņā svarīga ir cieša sadarbība ar citām politikas jomām (tādām kā jaunatne, sports, kultūra, sociālās lietas, nodarbinātība);

f) 
jāveic īpaši pasākumi, lai pieaugtu tādu personu dalība T-PIA, kuras skar pāreja darba tirgū, kā arī tādu apmācībā mazaktīvu grupu dalība kā sievietes, mazkvalificēti un gados vecāki darbinieki. Konkrētāk – līdzdalības valstīm, izmantojot ieguldījumus, būtu jācenšas panākt, lai to mazkvalificēto darbinieku skaits, kas ir vecumā no 25 līdz 64 gadiem un piedalās mūžizglītībā, būtiski neatpaliktu no šās vecuma grupas vidējā dalības līmeņa.

Sākotnējās un tālākās PIA jomā

a) 
Jāveicina pāreja no izglītības un apmācības uz darbu un no vienas darbavietas uz citu darbavietu, nodrošinot integrētus profesionālās orientācijas pakalpojumus (nodarbinātības pakalpojumus un konsultāciju pakalpojumus), kā arī karjeras vadības iemaņas gan jauniešiem, gan pieaugušajiem. Ir svarīgi, lai iesaistītie pakalpojumu sniedzēji varētu viegli un objektīvi apmainīties ar informāciju un pilnveidot profesionālās orientācijas pakalpojumu kvalitāti.

b) 
Jāpilnveido vai jāsaglabā pēcvidusskolas/augstākā līmeņa PIA attiecīgi EQF 5. līmenī vai augstāk un jāveicina ES pamatmērķa sasniegšana, proti, palielināt līdz 40 % tādu personu īpatsvaru, kam ir augstākā vai tai pielīdzināma izglītība. 

c) 
Jāveicina elastīgas iespējas pārejai no PIA, vispārējās izglītības uz augstāko izglītību, kā arī jāuzlabo mijiedarbība, stiprinot saiknes starp tām. Lai sasniegtu šo mērķi, kā arī lielāku līdzdalību mūžizglītībā, līdzdalības valstīm būtu ātrāk jāizveido un jāīsteno visaptverošas valsts kvalifikāciju sistēmas, kuru pamatā ir mācību rezultāti.

d) 
Komisijai un līdzdalības valstīm būtu jāstrādā pie tā, lai palielinātu saskaņotību starp abām Eiropas kredītpunktu sistēmām – ECVET un ECTS.

4. Stratēģiskas pieejas izstrāde, lai S-PIA un T-PIA piešķirtu starptautisku mērogu, un starptautiskās mobilitātes veicināšana 

a) 
Ekonomikas globalizācija rosina darba devējus, darba ņēmējus un neatkarīgus uzņēmējus paplašināt savu darbību ārpus savas valsts robežām. PIA sniedzējiem būtu viņi jāatbalsta šajā procesā, piešķirot mācību saturam starptautisku dimensiju un izveidojot starptautiskus tīklus ar partneriestādēm. 

b) 
Līdzdalības valstīm būtu jāmudina vietējās un reģionālās iestādes un PIA sniedzēji – ar stimuliem, finansēšanas shēmām (izmantojot arī Eiropas struktūrfondus) un labākās prakses izplatīšanu – izstrādāt stratēģijas pārrobežu sadarbībai PIA jomā, lai veicinātu audzēkņu, skolotāju, pasniedzēju un citu PIA speciālistu lielāku mobilitāti. Līdzdalības valstīm jāveicina PIA, kas atzīst, veicina un, vēlams, integrē mobilitātes laikposmus, tostarp norīkojumus darbā, ārvalstīs. 

c) 
Līdzdalības valstīm būtu regulāri jāizmanto un jāveicina tādi Eiropas pārredzamības instrumenti kā EQF, ECVET un Europass, lai sekmētu starpvalstu mobilitāti.

d) 
Līdzdalības valstīm būtu jāveicina gan PIA audzēkņu, gan skolotāju valodu apguves iespējas, pielāgojot valodu apmācību konkrētajām PIA vajadzībām, īpaši uzsverot svešvalodu lielo nozīmi PIA pārrobežu sadarbībā un starptautiskās mobilitātes jomā. 

	ĪSTERMIŅA UZDEVUMI 2011.–2014. gadam

saistībā ar 3. un 4. stratēģisko mērķi

	Darbības valsts līmenī: 
7) lai iespējami lielā mērā veicinātu PIA ieguldījumu stratēģiskās sistēmas “ET 2020” etalonkritērija sasniegšanā, kurš paredz, ka līdz 2020. gadam mūžizglītībā piedalīsies 15 % pieaugušo, pārskatīt visām ieinteresētajām personām radītos stimulus, tiesības un pienākumus un veikt attiecīgus pasākumus, lai sekmētu dalību T-PIA;
8) īstenot ieteikumu par EQF :

· visaptverošu valsts kvalifikāciju sistēmu (VKS) izstrāde, kuru pamatā ir uz mācību rezultātu balstīta pieeja; izmantot VKS kā katalizatoru, lai radītu lielāku mijiedarbību starp PIA un augstāko izglītību, lai pilnveidotu vai saglabātu pēcvidusskolas/augstākā līmeņa PIA EQF līmeņos un īstenotu elastīgus izglītošanās veidus;

· līdz 2012. gadam EQF līmeņus izmantot kā atsauces sistēmu VKS līmeņiem;

9) izstrādāt procedūras tādas ikdienējas un neformālās izglītības apstiprināšanai, kuru atbalsta EQF/VKS, kā arī ieteikumus un veicināt to izmantošanu;
10) nodrošināt integrētus (izglītības, apmācības, nodarbinātības) profesionālās orientācijas pakalpojumus, kas ir cieši saistīti ar darba tirgus vajadzībām;
11) gūt panākumus ECVET īstenošanā atbilstoši ieteikumam un līdzdarboties ECVET pārbaudē attiecībā uz mobilitāti;
12) veikt atbilstīgus pasākumus, lai uzlabotu mobilitāti PIA jomā, tostarp:

· aicināt uz lielāku S-PIA studentu un PIA speciālistu dalību starpvalstu mobilitātē;

· mudināt vietējās un reģionālās iestādes, kā arī PIA sniedzējus attīstīt tādu kultūru un stratēģijas, kas vērstas uz starptautisku pieredzi, tostarp pārrobežu mobilitāti;

· novērst juridiskus un administratīvus šķēršļus, kas saistīti ar mācekļu un praktikantu starpvalstu mobilitāti;

· mudināt profesionālās kameras, uzņēmējdarbības organizācijas un citas attiecīgas organizācijas palīdzēt uzņemošajiem un nosūtītājiem uzņēmumiem nodrošināt piemērotus apstākļus starpvalstu mobilitātē iesaistītajiem mācekļiem un praktikantiem;

· garantēt, ka PIA programmās tiek nodrošināta valodu apguve un starpkultūru prasmes;

· optimāli izmantot citus ES instrumentus (piemēram, EQF, EQAVET, Europass), lai sekmētu kvalifikāciju un prasmju savstarpēju atzīšanu. 

Atbalsts ES līmenī:

· politikas rokasgrāmata par piekļuvi T-PIA un dalību tajā;

· ieteikumi un tehniskais nodrošinājums EQF īstenošanai, īpaši, lai izmantotu uz mācību rezultātiem pamatotu pieeju;

· VKS attīstības plānošana, ko veic Cedefop un EIF;

· Padomes ieteikums par ikdienējas un neformālās izglītības apstiprināšanu (2011. gads);

· progresa ziņojums par mūžilga karjeras atbalsta politikas, sistēmu un prakses pilnveidošanu – 2011. gads (Cedefop, EIF un Eiropas Mūžilga karjeras atbalsta politikas tīkls (ELGPN));

· ieteikumi un tehniskais nodrošinājums ECVET īstenošanai;

· ECVET īstenošanas regulāra pārskatīšana (kopā ar Cedefop);

· tematisku tīklu veidošana ECVET projektiem saistībā ar “Leonardo da Vinči” programmu;

· ieteikums par mācību mobilitāti (2011. gads);

· apsvērt ES PIA mobilitātes etalonkritērija pieņemšanu, pamatojoties uz Komisijas priekšlikumu (2011. gads);

· priekšlikums par stažēšanās kvalitātes sistēmu;

· veicināt mācekļu mobilitāti, tostarp izmantojot atbalsta portālu saistībā ar mūžizglītības programmu/ “Leonardo da Vinči” programmu;

· līdz 2012. gadam izstrādāt Eiropas prasmju pasi kā daļu no Europass.


RADOŠUMA, INOVĀCIJAS UN UZŅĒMĒJDARBĪBAS VEICINĀŠANA
5. Inovācijas, radošuma un uzņēmējdarbības sekmēšana, kā arī IKT izmantošana (gan S-PIA, gan T-PIA) 

Radošums un inovācija profesionālajā izglītībā un apmācībā, kā arī novatorisku mācību metožu izmantošana var stimulēt audzēkņus turpināt PIA līdz kvalifikācijas iegūšanai. 
a) 
Līdzdalības valstīm būtu aktīvi jārosina PIA sniedzēji sadarboties ar novatoriskiem uzņēmumiem, projektēšanas centriem, kultūras nozari un augstākajām izglītības iestādēm, veidojot “zināšanu partnerības”. Tas varētu palīdzēt gūt vērtīgu ieskatu jaunākajās norisēs un prasmju pieprasījumā un attīstīt profesionālo izcilību un inovāciju. Šādas partnerības varētu arī palīdzēt ieviest uz pieredzi balstītas mācību metodes, sekmēt eksperimentēšanu un mācību programmu pielāgošanu.

b) 
Jāizmanto IKT, lai iespējami lielākā mērā uzlabotu piekļuvi apmācībai un veicinātu aktīvu mācīšanos, kā arī izstrādātu jaunas metodes gan tādā PIA, kas notiek darba vidē, gan tādā, kas noris mācību iestādē.

c) 
Līdzdalības valstīm būtu jāatbalsta iniciatīvas, kas vērstas uz uzņēmējdarbības veicināšanu gan S-PIA, gan T-PIA ciešā sadarbībā ar darba devējiem, PIA sniedzējiem un valstu uzņēmējdarbības atbalsta dienestiem. Lai to panāktu, tām būtu jāveicina vajadzīgā finansējuma pieejamība, piemēram, mācību materiāliem, atbalsta instrumentiem un audzēkņu izveidotiem miniuzņēmumiem, un būtu jācenšas uzlabot sadarbību reģionālā līmenī. 

d) 
Līdzdalības valstīm būtu jāsniedz palīdzība jaunajiem un topošajiem uzņēmējiem, sniedzot atbalstu PIA iestāžu absolventiem uzņēmējdarbības sākšanai un veicinot jauno uzņēmēju mācību mobilitāti.

	ĪSTERMIŅA UZDEVUMI 2011.–2014. gadam

saistībā ar 5. stratēģisko mērķi

	Darbības valsts līmenī:
13) veicināt partnerības radošumam un inovācijai (PIA sniedzēji, augstākās izglītības iestādes un dizaina, mākslas, pētniecības un inovācijas centri);
14) veicināt to, ka visi PIA sniedzēji (tostarp publiskie un privātie tīkli un partnerības) efektīvi, novatoriski un kvalitatīvi izmanto tehnoloģijas, ko atbalsta vajadzīgais aprīkojums, infrastruktūra un tīkli, panākot nepārtrauktus uzlabojumus, kas atspoguļo tehnoloģiju un pedagoģiskās izpratnes attīstību;
15) veikt pasākumus, lai veicinātu uzņēmējdarbību, piemēram, atbalstot attiecīgu pamatprasmju apguvi, dodot iespēju gūt praktisku pieredzi uzņēmumos un iesaistot uzņēmumu speciālistus.

Atbalsts ES līmenī:
· izveidot ES līmeņa PIA/uzņēmējdarbības forumu, vēršot uzmanību uz šādām tēmām: 
· PIA loma zināšanu trīsstūrī;

· pāreja no PIA uz uzņēmējdarbību: kā sniegt atbalstu PIA iestāžu absolventiem uzņēmējdarbības sākšanai.




VIENLĪDZĪBAS, SOCIĀLĀS KOHĒZIJAS UN PILSONISKĀS AKTIVITĀTES VEICINĀŠANA

6.  Iekļaujošas S-PIA un T-PIA īstenošana 

Līdzdalības valstīm būtu jāpiedāvā PIA, kas palielina cilvēku nodarbinātības iespējas (gan īstermiņā, gan ilgtermiņā), ļauj tiem veidot kvalitatīvu karjeru, iegūt apmierinošu darba pieredzi, stiprināt pašapziņu, profesionālo lepnumu un godprātību un paver iespējas to profesionālajai un personīgajai izaugsmei. Lai sasniegtu šo mērķi, līdzdalības valstīm būtu:

a) 
jāgarantē, lai sākotnējā PIA nodrošinātu audzēkņus gan ar konkrētām profesionālām prasmēm, gan ar plašākām pamatprasmēm, tostarp transversālām prasmēm, kas ļauj tiem īstenot turpmāko izglītību un apmācību (PIA vai augstākās izglītības jomā) un atbalstīt karjeras izvēli, kā arī dalību darba tirgū un pāreju uz to. Zināšanām, iemaņām un prasmēm, ko cilvēki iegūst PIA jomā, būtu jānodrošina tiem iespēja veidot savu karjeru un aktīvi darboties sabiedrībā;

b) 
jānodrošina, lai pieaugušo mācību sistēmas veicinātu pamatprasmju apguvi un turpmāku pilnveidošanu. To var īstenot sadarbībā ar PIA sniedzējiem, vietējām kopienām, pilsoniskās sabiedrības organizācijām u. tml.;

c) 
iespējami lielākā mērā jāpalīdz PIA jomā samazināt priekšlaicīgi mācības pārtraukušu skolēnu procentuālo daļu zem 10 %, izmantojot šim mērķim gan profilakses, gan novēršanas pasākumus. To var panākt, piemēram, izmantojot darba tirgus prasībām atbilstošu PIA, pastiprinātas uz darbu balstītas mācību un prakses iespējas, elastīgus izglītošanās veidus, efektīvu profesionālo orientāciju un konsultāciju pakalpojumus, kā arī ar mācību saturu un metodēm, kas atzīst jauniešu dzīvesveidu un intereses, vienlaikus saglabājot augstus PIA kvalitātes standartus;

d) 
jāveic attiecīgi pasākumi, lai garantētu vienlīdzīgu piekļuvi, īpaši indivīdiem un grupām, kas pakļauti izslēgšanas riskam no darba tirgus, konkrētāk, mazkvalificētiem un nekvalificētiem darbiniekiem, cilvēkiem ar īpašām vajadzībām vai no nelabvēlīgas vides un gados vecākiem darbiniekiem. Šādu grupu dalība PIA būtu jāveicina un jāstimulē ar finansiāliem vai citiem līdzekļiem un ar ikdienējas un neformālās izglītības apstiprināšanu, kā arī ar elastīgiem izglītošanās veidiem; 

e) 
jāveicina pilsoniskā aktivitāte PIA jomā, piemēram, stimulējot partnerību starp PIA sniedzējiem un pilsoniskās sabiedrības organizācijām vai atbilstīgi valsts tiesību aktiem un praksei veicinot audzēkņu pārstāvju dalību PIA iestādēs. Tas var sekmēt brīvprātīgās darbībās iegūto iemaņu un prasmju apstiprināšanu. 

	ĪSTERMIŅA UZDEVUMI 2011.–2014. gadam

saistībā ar 6. stratēģisko mērķi

	Darbības valsts līmenī:
16) veikt profilakses un novēršanas pasākumus, lai iespējami lielākā mērā izmantotu PIA ieguldījumu priekšlaicīgas mācību pārtraukšanas apkarošanā;
17) izskatīt konkrētus pasākumus, kuru mērķis ir uzlabot mazkvalificētu un citu “riskam pakļautu” grupu dalību izglītībā un apmācībā, tostarp izstrādājot elastīgus izglītošanās veidus T-PIA jomā un izmantojot attiecīgus profesionālās orientācijas pakalpojumus un atbalsta dienestus;
18) izmantot IKT, lai iespējami lielākā mērā uzlabotu piekļuvi apmācībai un veicinātu aktīvu mācīšanos, kā arī izstrādātu jaunas metodes gan PIA, kas notiek darba vidē, gan PIA, kas noris mācību iestādē, lai veicinātu “riskam pakļautu” grupu dalību;
19) izmantot esošās pārraudzības sistēmas, lai sniegtu atbalstu “riskam pakļautu” grupu dalībai PIA (sk. īstermiņa 6. uzdevumu).

Atbalsts ES līmenī:
· labākās prakses rokasgrāmata par “riskam pakļautu” grupu iekļaušanu, apvienojot uz darbu balstītas mācības ar pamatprasmēm;
· Padomes ieteikums par priekšlaicīgi mācības pārtraukušu skolēnu skaita samazināšanu (2011. gads).


TRANSVERSĀLI MĒRĶI
7. Lielāka PIA ieinteresēto personu iesaiste un uzlabota Eiropas sadarbības sasniegumu redzamība PIA jomā
Lielāka PIA ieinteresēto personu iesaiste nozīmē, ka tiks uzlabota Eiropas sadarbības sasniegumu redzamība PIA jomā. Tādēļ Eiropas Komisijai un līdzdalības valstīm būtu jāapsver ieguldījumi skaidrā un mērķtiecīgā komunikācijā ar dažādām ieinteresēto personu grupām valstu un Eiropas līmenī. Lai sekmētu pieejamo ES instrumentu izmantošanu, audzēkņiem un visām iesaistītajām pusēm būtu jāsaņem plaša un to vajadzībām atbilstoša informācija.

8.  Eiropas un valstu instrumentu saskaņota pārvaldība pārredzamības, atzīšanas, kvalitātes nodrošināšanas un mobilitātes jomā

Ievērojot iepriekš minētos stratēģiskos mērķus, dažādu Eiropas un valstu instrumentu saskaņotai un papildinošai izmantošanai pārredzamības, atzīšanas, kvalitātes nodrošināšanas un mobilitātes jomā vajadzētu būt vienai no galvenajām līdzdalības valstu prioritātēm nākamajos gados. Ir vajadzīga šo instrumentu saskaņota pārvaldība atbilstīgi Kopenhāgenas procesam un lielāka sinerģija ar Boloņas procesa instrumentiem un principiem.

9.  Sadarbības pastiprināšana starp PIA un citām saistītajām politikas jomām

Līdzdalības valstīm un Eiropas Komisijai būtu jāpastiprina sadarbība starp PIA un citām saistītajām politikas jomām (tādām kā nodarbinātība, ekonomikas lietas, pētniecība un inovācija, sociālās lietas, jaunatne, sports un kultūra), lai ievērotu stratēģijas “Eiropa 2020” integrētās pamatnostādnes un veicinātu prasmju un kvalifikāciju atzīšanu.

10.  Datu kvalitātes un salīdzināmības uzlabošana ES politikas veidošanai PIA jomā

ES līmeņa politikas veidošanai PIA jomā būtu jābalstās uz esošajiem salīdzināmiem datiem. Tālab, izmantojot mūžizglītības programmu, dalībvalstīm būtu jāapkopo būtiski un uzticami dati par PIA – tostarp par PIA mobilitāti – un jādara tie pieejami Eiropas Savienības Statistikas birojam (Eurostat). Dalībvalstīm un Komisijai būtu kopīgi jāvienojas, kuri dati jādara pieejami pirmām kārtām.

11.  ES atbalsta pareiza izmantošana

Būtu jāizmanto Eiropas struktūrfondi un mūžizglītības programma, lai atbalstītu saskaņotās PIA prioritātes, tostarp starptautisko mobilitāti un līdzdalības valstu īstenotās reformas.

	ĪSTERMIŅA UZDEVUMI 2011.–2014. gadam

saistībā ar 7.–11. transversālo mērķi

	Darbības valsts līmenī:
20) noteikt komunikācijas stratēģijas dažādām ieinteresēto personu grupām, kas vērstas uz instrumentu īstenošanu un papildvērtību (ECVET, ECTS, EQF līmeņu izmantošana par atsauces sistēmu VKS līmeņiem, kvalitātes nodrošināšanas sistēmas atbilstoši EQAVET);
21) izveidot strukturētus sadarbības mehānismus starp PIA nozari un nodarbinātības dienestiem visos līmeņos (politiku un īstenošanu), tostarp sociālajiem partneriem;
22) veicināt ES līmeņa datu uzlabošanu par S-PIA studentiem, tostarp par to mobilitāti un nodarbinātību.

Atbalsts ES līmenī:

· atbalstīt minēto mērķu sasniegšanu, izmantojot mūžizglītības programmu un attiecīgā gadījumā Eiropas struktūrfondus;

· atbalstīt līdzdalības valstu savstarpēju mācīšanos, kā arī novatoriskus projektus;

· izveidot uzlabotu koordinācijas procedūru kopēju Eiropas instrumentu īstenošanai izglītības un apmācības jomā;

· Eiropas komunikācijas stratēģija par Eiropas pārredzamības instrumentiem;

· izstrādāt strukturētu sadarbību ar PIA sniedzēju asociācijām ES līmenī;

· stiprināt strukturētu sadarbību starp izglītības un apmācības, un nodarbinātības politikas jomām;

· uzlabot ES līmeņa datus par S-PIA studentiem, tostarp par to mobilitāti un nodarbinātību;

· sociālajiem partneriem visos līmeņos būtu jāturpina aktīvi darboties Kopenhāgenas procesā (pārvaldība un atbildība par to) un jāveicina iepriekš minēto īstermiņa uzdevumu izpilde;

· ziņot par PIA norisēm dalībvalstīs un partnervalstīs;

· pastiprināt apmaiņu ar paplašināšanās valstīm un kaimiņvalstīm.




IV. PRINCIPI, AR KURIEM PAMATOTA KOPENHĀGENAS PROCESA PĀRVALDĪBA UN ATBILDĪBA PAR TO

· Dalībvalstīm būtu cieši jāapņemas īstenot Kopenhāgenas procesa prioritātes, kas minētas stratēģijas “Eiropa 2020” valstu reformu programmās.

· Ziņojumu sniegšana saskaņā ar Kopenhāgenas procesu būtu jāsaskaņo ar stratēģiskajai sistēmai “ET 2020” paredzēto ziņojumu sniegšanu. Tas nodrošinātu visefektīvāko metodi ziņošanai par stratēģiju “Eiropa 2020” un uzlabotu PIA redzamību mūžizglītībā.

· Jāpastiprina sadarbība PIA jomā. Būtu jāturpina izmantot atvērto koordinācijas metodi kā galveno šādas sadarbības mehānismu. Savstarpēja mācīšanās un novatoriski projekti varētu būt viens no valstu politikas izstrādes atbalsta veidiem. 

· Ģenerāldirektoriem profesionālās izglītības jomā (DGVT), Eiropas sociālajiem partneriem un Profesionālās izglītības padomdevēju komitejai (ACVT) jāturpina aktīvi darboties Kopenhāgenas procesa pārvaldībā.

· Cedefop un EIF atbilstīgi to īpašajām pilnvarām būtu jāturpina palīdzēt pilnveidot un īstenot politiku, ziņot par panākumiem, kas gūti stratēģisko mērķu un īstermiņa uzdevumu izpildē, un sniegt pierādījumus politikas veidošanai PIA jomā.

· PIA sniedzēju organizācijas būtu jāmudina sadarboties Eiropas līmenī, lai veicinātu minēto mērķu sasniegšanu.

· Politiski dialogi un pieredzes apmaiņa ar globāliem partneriem var palīdzēt izpildīt pašreizējos un turpmākos uzdevumus. Būtu jāstiprina apmaiņas pasākumi un sadarbība ar potenciālajām kandidātvalstīm, ar kaimiņvalstīm, kurām palīdz EIF, un ar starptautiskām organizācijām, īpaši ESAO, Eiropas Padomi, Starptautisko Darba organizāciju un ANO Izglītības, zinātnes un kultūras organizāciju (UNESCO). Būtu jānodrošina, lai visām līdzdalības valstīm būtu tiesības piedalīties šajos pasākumos. 

· Līdz 2014. gadam būtu jāsagatavo jauns īstermiņa uzdevumu saraksts, kuru pamatā būtu iepriekš minētie stratēģiskie mērķi.

____________

Šis teksts ir saskaņots ar ES dalībvalstu (Apvienotās Karalistes, Austrijas, Beļģijas, Bulgārijas, Čehijas, Dānijas, Francijas, Grieķijas, Igaunijas, Itālijas, Īrijas, Kipras, Latvijas, Lietuvas, Luksemburgas, Maltas, Nīderlandes, Polijas, Portugāles, Rumānijas, Slovēnijas, Slovākijas, Somijas, Spānijas, Ungārijas, Vācijas, Zviedrijas), ES kandidātvalstu (Bijušās Dienvidslāvijas Maķedonijas Republikas, Horvātijas, Islandes, Turcijas) un EBTA/EEZ valstu (Lihtenšteinas, Norvēģijas) ministriem izglītības un profesionālās apmācības jautājumos. Tekstā šīs valstis tiek sauktas par “līdzdalības valstīm”.
Teksts tika saskaņots arī ar Eiropas Komisiju un šādiem Eiropas sociālajiem partneriem: Eiropas Arodbiedrību konfederāciju (EAK), Eiropas Biznesa konfederāciju (BUSINESSEUROPE), Eiropas Amatniecības, mazo un vidējo uzņēmumu asociāciju (UEAPME), Uzņēmumu ar valsts kapitāla daļu un vispārējās ekonomiskās intereses uzņēmumu Eiropas Centru (CEEP).

Sīkāka informācija

Briges komunikē pilnais teksts ir iekļauts šajā brošūrā. Tas atrodams arī:
http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-policy/doc/vocational/bruges_lv.pdf
Sīkāka informācija par turpmāk minētajām programmām ir pieejama:

· Europass 
· http://europass.cedefop.europa.eu/
· Eiropas kvalifikāciju sistēma
· http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-policy/doc44_en.htm
· Eiropas kredītpunktu sistēma profesionālās izglītības un apmācības jomā (ECVET) http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-policy/doc50_en.htm
· Eiropas kvalitātes nodrošināšanas pamatprincipu ietvarstruktūra profesionālajai izglītībai un apmācībai
· http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-policy/doc1134_en.htm
· Mūžizglītības programma 
· http://ec.europa.eu/llp
· Programma “Leonardo da Vinci”
· http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-programme/doc82_en.htm
Šajās saitēs pieejama informācija par
· Kopenhāgenas procesu
·  http://ec.europa.eu/education/vocational-education/doc1143_en.htm
· Stratēģisko sistēmu Eiropas sadarbībai izglītības un apmācības jomā (ET 2020)
· http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-policy/doc28_en.htm
Ziņojumā “Progress towards the common European objectives

in education and training” (pieejams vietnē http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-policy/doc/report10/report_en.pdf) ir analizēti Eiropas izglītības un mācību sistēmu sasniegtie rādītāji un progress līdz 2010. gadam. 
�	ES 27 dalībvalstu 2010. gada septembra rādītāji liecināja, ka kopējais bezdarba līmenis ir 9,6 %, bet jaunatnes bezdarba līmenis ir 20,3 % (avots: Eurostat).


�	Eiropas Komisijas 2010. gada 9. jūnija paziņojums “Jauns stimuls Eiropas sadarbībai profesionālās izglītības un apmācības jomā, lai atbalstītu stratēģiju “Eiropa 2020””, kurā iekļauta vispārīga Eiropas PIA politikas turpmākā darba programma.


� Kopš 2002. gada ir izstrādāti šādi instrumenti: Kopienas sistēma kvalifikāciju un kompetences pārskatāmībai (Europass), Eiropas kvalifikāciju sistēma (EQF), Eiropas kredītpunktu sistēma PIA jomā (ECVET) un profesionālajai izglītībai un apmācībai paredzētā Eiropas kvalitātes nodrošināšanas pamatprincipu ietvarstruktūra (EQAVET).


� Minētā kopējā valoda 2010. gadā ir projekta “Eiropas iemaņu, prasmju un profesiju taksonomija (ESCO)” mērķis.
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