
B PIELIKUMS

NOTEIKUMI PAR TRANSPORTA APRĪKOJUMU UN TRANSPORTA OPERĀCIJĀM
8. DAĻA

Prasības transportlīdzekļa apkalpei, aprīkojumam, ekspluatācijai un dokumentācijai
8.1. NODAĻA

VISPĀRĪGĀS PRASĪBAS TRANSPORTA VIENĪBĀM UN TO APRĪKOJUMAM
8.1.1.
Transporta vienības


Transporta vienībai, kas piekrauta ar bīstamu kravu, nekādā ziņā nedrīkst būt vairāk nekā viena piekabe (vai puspiekabe).

8.1.2.
Dokumenti, kam jābūt transporta vienībā

8.1.2.1.
Papildus dokumentiem, kas vajadzīgi saskaņā ar citiem noteikumiem, transporta vienībā pārvadāšanas laikā jābūt šādiem dokumentiem:

a)
pārvadājuma dokumentiem, kas paredzēti 5.4.1. iedaļā un kas attiecas uz visām bīstamajām kravām, kuras tiek pārvadātas, un attiecīgā gadījumā 5.4.2. iedaļā prasītajam konteinera iekraušanas sertifikātam;

b)
rakstiskām instrukcijām, kas paredzētas 5.4.3. iedaļā un kas attiecas uz visām bīstamajām kravām, kuras tiek pārvadātas;

c)
saskaņā ar 1.5. nodaļu noslēgtās(-o) īpašās(-o) vienošanās(-os) pamatteksta kopijai, ja pārvadājums tiek veikts uz šādas(-u) vienošanās(-os) pamata;

d)
katra apkalpes locekļa identifikācijas dokumentiem ar fotogrāfiju, saskaņā ar 1.10.1.4. punktu.

8.1.2.2.

Ja ADR noteikumos ir prasīta turpmāk minēto dokumentu noformēšana, tad arī tiem jāatrodas transporta vienībā:

a)
atbilstības sertifikāts, kas minēts 9.1.2. iedaļā, katrai transporta vienībai vai tās elementam;

b)
autovadītāja apmācības apliecība, kas prasīta 8.2.1. iedaļā;

c)
atļauja veikt pārvadājumu, kā noteikts 5.4.1.2.1. punkta c) apakšpunktā, 5.4.1.2.3.3., 2.2.41.1.13. un 2.2.52.1.8. punktā.

8.1.2.3.

Rakstiskās instrukcijas, kas paredzētas 5.4.3. iedaļā, jāglabā vadītāja kabīnē tā, lai tās būtu viegli atrodamas. Pārvadātājam jānodrošina, lai pārvadājumā iesaistītie autovadītāji saprastu šīs instrukcijas un spētu tās pareizi izpildīt.

8.1.2.4.

Rakstiskajām instrukcijām, kas neattiecas uz kravām, kuras atrodas transportlīdzeklī, jāatrodas atsevišķi no nepieciešamajiem dokumentiem, lai novērstu pārpratumus.

8.1.3.
Transporta bīstamības zīmju uzlikšana un marķēšana


Uz transporta vienībām, ar kurām pārvadā bīstamas kravas, jābūt transporta bīstamības zīmēm un marķējumam saskaņā ar 5.3. nodaļu.

8.1.4.
Ugunsdzēšanas aprīkojums

8.1.4.1.
Uz bīstamās kravas pārvadājošām transporta vienībām, kas nav 8.1.4.2. punktā minētās transporta vienības, attiecas šādi noteikumi:

a)
katrai transporta vienībai jābūt apgādātai ar vismaz vienu pārnēsājamu ugunsdzēšamo aparātu, kas paredzēts A, B un C klases 
 ugunsgrēku dzēšanai, kura minimālā ietilpība ir 2 kg sausa pulvera (vai cita piemērota ugunsdzēšanas aģenta ar līdzvērtīgu dzēšanas spēju), kas izmantojams transporta vienības degoša dzinēja vai kabīnes dzēšanai;

b)
ir nepieciešams šāds papildu aprīkojums:

i)
transporta vienībām, kuru maksimālā pieļaujamā masa pārsniedz 7,5 tonnas — viens vai vairāki pārnēsājami ugunsdzēšamie aparāti, kas paredzēti A, B un C klases 1 ugunsgrēku dzēšanai, kuru minimālā kopējā ietilpība ir 12 kg sausa pulvera (vai cita ugunsdzēšanas aģenta ar līdzvērtīgu dzēšanas spēju), no kuriem vismaz viena aparāta minimālā ietilpība ir 6 kg;

ii)
transporta vienībām, kuru maksimālā pieļaujamā masa pārsniedz no 3,5 tonnām līdz 7,5 tonnām ieskaitot — viens vai vairāki pārnēsājami ugunsdzēšamie aparāti, kas paredzēti A, B un C klases 1 ugunsgrēku dzēšanai, kuru minimālā kopējā ietilpība ir 8 kg sausa pulvera (vai cita ugunsdzēšanas aģenta ar līdzvērtīgu dzēšanas spēju), no kuriem vismaz viena aparāta minimālā ietilpība ir 6 kg;

iii)
transporta vienībām, kuru maksimālā pieļaujamā masa ir līdz 3,5 tonnām ieskaitot — viens vai vairāki pārnēsājamie ugunsdzēšanas aparāti, kas paredzēti A, B un C klases 1 ugunsgrēku dzēšanai, kuru minimālā kopējā ietilpība ir 4 kg sausa pulvera (vai cita ugunsdzēšanas aģenta ar līdzvērtīgu dzēšanas spēju);

c) 
ugunsdzēšamo aparātu minimālo kopējo ietilpību, kas nepieciešama saskaņā ar b) apakšpunktu, drīkst samazināt par ugunsdzēšamā(-o) aparāta(-u) ietilpību, kas nepieciešama saskaņā ar a) apakšpunktu.

8.1.4.2.
Transporta vienībām, ar ko pārvadā bīstamās kravas saskaņā ar 1.1.3.6. punkta prasībām, jābūt apgādātām ar vienu pārnēsājamu ugunsdzēšamo aparātu, kurš paredzēts A, B un C klases 1 ugunsgrēku dzēšanai un kura minimālā ietilpība ir vismaz 2 kg sausa pulvera (vai cita ugunsdzēšanas aģenta ar līdzvērtīgu dzēšanas spēju).

8.1.4.3.
Ugunsdzēšanas aģentam jābūt piemērotam pielietošanai transportlīdzeklī un jāatbilst EN 3 standarta “Pārnēsājami ugunsdzēšamie aparāti”, 1.–6. daļas (EN 3-1:1996, EN 3-2:1996, EN 3-3:1994, EN 3-4:1996; EN 3-5:1996, EN 3-1:1995) attiecīgajām prasībām.

Ja transportlīdzeklis ir apgādāts ar automātisku vai viegli iedarbināmu stacionāru ugunsdzēšamo aparātu, tad pārnēsājamais ugunsdzēšamais aparāts var nebūt tāds, ar kuru var dzēst degošu motoru. Ugunsdzēšanas aģentu sastāvam jābūt tādam, kas neizdala toksiskas gāzes vadītāja kabīnē vai degšanas procesa siltuma ietekmē.

8.1.4.4.
Pārnēsājamajiem ugunsdzēšamajiem aparātiem, kas atbilst 8.1.4.1. vai 8.1.4.2. punkta noteikumiem, jābūt noplombētiem, kas apliecina to, ka tie nav lietoti. 


Turklāt tiem jābūt marķējumam par atbilstību standartam, ko atzinusi kompetentā iestāde, un jābūt uzrakstam, kas attiecīgā gadījumā vismaz norāda nākamās periodiskās inspicēšanas datumu (mēnesi, gadu) vai maksimālā pieļaujamā lietošanas laika beigas (mēnesi, gadu).

Lai garantētu ugunsdzēšamo aparātu funkcionālo drošību, tie regulāri jāpārbauda saskaņā ar apstiprinātiem valsts standartiem.

8.1.4.5.
Ugunsdzēšamajiem aparātiem transporta vienībā jābūt novietotiem tā, lai transportlīdzekļa apkalpei tie būtu viegli pieejami. Izvietošana jāveic tā, lai novērstu ugunsdzēšamo aparātu ekspluatācijas īpašību pazemināšanos vides apstākļu ietekmē.

8.1.5.
Pārējās ierīces
Katrai transporta vienībai, ar ko pārvadā bīstamas kravas, jābūt apgādātai ar

a)
šādu vispārējo drošības aprīkojumu:

–
ar vismaz vienu transportlīdzekļa svaram un riteņu diametram atbilstošu stāvbalstu;

–
ar divām patstāvīgi stāvošām brīdinājuma zīmēm (piemēram, atstarojošiem konusiem vai trīsstūriem, vai oranžām mirgojošām gaismām, kas nav savienotas ar transportlīdzekļa elektroiekārtu);

–
ar atbilstošu brīdinājuma vesti vai brīdinājuma apģērbu (piemēram, kā aprakstīts Eiropas standartā EN 471) katram transportlīdzekļa apkalpes loceklim;

–
ar kabatas lukturi (skatīt arī 8.3.4. iedaļu) katram transportlīdzekļa apkalpes loceklim;

b)
elpošanas aizsargierīcēm, kas atbilst papildprasībai S7 (sk. 8.5. nodaļu), ja šī papildprasība ir jāpielieto saskaņā ar 3.2. nodaļas A tabulas 19. aili;

c)
individuālajiem aizsardzības līdzekļiem un vajadzīgajām ierīcēm, lai veiktu papildu un/vai īpašas darbības, kuras minētas 5.4.3. iedaļā izklāstītajās drošības instrukcijās.

8.2. NODAĻA

PRASĪBAS, KAS ATTIECAS UZ TRANSPORTLĪDZEKĻA APKALPES APMĀCĪBU

8.2.1.
Vispārīgās prasības, kas attiecas uz vadītāju apmācību

8.2.1.1.

Tādu transportlīdzekļu, ar kuriem pārvadā bīstamas kravas, vadītājiem ir jābūt kompetentās iestādes vai jebkuras citas šīs iestādes atzītas organizācijas izsniegtai apliecībai par to, ka viņi ir sekmīgi piedalījušies apmācības kursā un nokārtojuši eksāmenu par īpašajām prasībām, kādas ir jāievēro, pārvadājot bīstamas kravas.

8.2.1.2.

To transportlīdzekļu vadītājiem, kuri pārvadā bīstamas kravas, ir jāapmeklē pamatapmācību kurss. Apmācībām jānotiek kompetentās iestādes apstiprinātu kursu veidā.. Apmācību galvenie mērķi ir informēt transportlīdzekļu vadītājus par apdraudējumiem bīstamas kravas pārvadāšanas laikā un sniegt viņiem pamatzināšanas, kas ir nepieciešamas, lai līdz minimumam samazinātu negadījumu iespējamību, un, ja negadījums ir noticis, lai viņi spētu veikt negadījuma seku ierobežošanas pasākumus, kuri var izrādīties nepieciešami viņu pašu, kā arī sabiedrības un vides drošībai. Šai apmācībai, kurā jāietilpst individuālām praktiskām nodarbībām, ir jābūt par pamatu visu kategoriju autovadītāju apmācībām, aptverot vismaz 8.2.2.3.2. punktā noteiktās tēmas.

8.2.1.3.

Transportlīdzekļu vadītājiem, kuri pārvadā bīstamas kravas piestiprinātās vai nomontējamās cisternās ar tilpumu, kas pārsniedz 1 m3, baterijtransportlīdzekļu, kuru kopējais tilpums pārsniedz 1 m3, vadītājiem un transportlīdzekļu vadītājiem, kuri pārvadā bīstamu kravu cisternu konteineros, portatīvās cisternās vai MEGC ar individuālo tilpumu, kas pārsniedz 3 m3 vienā transporta vienībā, jāpiedalās specializētās apmācības kursos par pārvadājumiem cisternās, aptverot vismaz 8.2.2.3.3. punktā noteiktās tēmas.

8.2.1.4.

Transportlīdzekļu vadītājiem, kuri pārvadā 1. klases vielas vai izstrādājumus (skatīt papildprasību S1 8.5. nodaļā), vai noteikta veida radioaktīvo materiālu (skatīt īpašos noteikumus S11 un S12 8.5. nodaļā), jāpiedalās specializētās apmācības kursos, kuri aptver vismaz 8.2.2.3.4. vai 8.2.2.3.5. punktā noteiktās tēmas.

8.2.1.5.

Ik pēc pieciem gadiem kompetentai iestādei vai tās nozīmētai organizācijai apliecībā jāieraksta attiecīgu apstiprinājumu tam, ka autovadītājs gada laikā pirms apliecības derīguma termiņa beigām ir sekmīgi pabeidzis atkārtotu apmācības kursu un nokārtojis atbilstošu eksāmenu. Jaunais apliecības derīguma termiņš sākas līdz ar iepriekšējā derīguma termiņa beigu datumu.

8.2.1.6.

Sākuma vai atkārtotus pamatapmācības kursus un sākuma vai atkārtotus specializētos kursus var organizēt vienā reizē paplašinātu kursu veidā, un to dara viena un tā pati mācību organizācija.

8.2.1.7.

Sākuma apmācības kursiem, atkārtotajiem kursiem, praktiskajām nodarbībām, eksāmeniem un kompetento iestāžu funkcijām jāatbilst 8.2.2. iedaļas noteikumiem.

8.2.1.8.

Pārējo Līgumslēdzēju pušu kompetentajām iestādēm ir jāatzīst visas apmācību apliecības, kas atbilst šīs iedaļas prasībām un ko kādas Līgumslēdzējas puses kompetentā iestāde vai kāda minētās iestādes atzīta organizācija ir izsniegusi saskaņā ar paraugu 8.2.2.8.3. punktā, to derīguma termiņa laikā.

8.2.1.9.

Apliecībai jābūt tās valsts valodā vai kādā no valsts valodām, kuras kompetentā iestāde šo apliecību ir izsniegusi vai atzinusi apliecības izdevēju organizāciju, un, ja tā nav angļu, franču vai vācu valoda, tad arī angļu, franču vai vācu valodā, ja vien pārvadājumā iesaistīto valstu noslēgtās vienošanās neparedz citādi.

8.2.2.
Īpašās prasības autovadītāju apmācībai

8.2.2.1.

Nepieciešamās zināšanas un prasmes ir jānodrošina ar apmācībām, kurās ietilpst teorētiskais kurss un praktiskās nodarbības. Zināšanas ir jāpārbauda eksāmenos.

8.2.2.2.

Apmācību organizētājam ir jānodrošina, lai mācību instruktoriem būtu labas zināšanas par bīstamo kravu pārvadāšanas noteikumiem, ieskaitot jaunākās izmaiņas noteikumos un apmācību nosacījumos. Apmācībām jābūt pēc iespējas tuvinātām praksei. Apmācību programmai jāatbilst apstiprinājumam un tajā jābūt iekļautām no 8.2.2.3.2. līdz 8.2.2.3.5. punktā izklāstītajām tēmām. Sākuma apmācībās un atkārtotajās apmācībās jāiekļauj arī individuālas praktiskās nodarbības (skatīt 8.2.2.4.5. punktu).

8.2.2.3.
Apmācību struktūra

8.2.2.3.1.
Sākuma apmācības un atkārtotās apmācības jāveic pamatkursa un attiecīgā gadījumā specializētu kursu veidā.

8.2.2.3.2.
Pamatkursā jāiekļauj vismaz šādas tēmas:

a)
vispārīgās prasības, kas reglamentē bīstamo kravu pārvadāšanu;

b)
galvenie bīstamības veidi;

c)
informācija par vides aizsardzību, kontrolējot atkritumu pārvadāšanu;

d)
dažādiem bīstamības veidiem piemērojamie preventīvie un drošības pasākumi;

e)
norādījumi rīcībai pēc negadījuma (pirmā palīdzība, [ceļu] satiksmes drošība, pamatzināšanas par aizsarglīdzekļu izmantošana utt.);

f)
marķēšana, apzīmēšana, transporta bīstamības zīmes un pazīšanas zīmes (oranžās plāksnītes);

g)
kas transportlīdzekļa vadītājam jādara un ko viņš nedrīkst darīt bīstamo kravu pārvadāšanas laikā;

h)
transportlīdzekļa tehniskā aprīkojuma mērķis un izmantošana;

i)
aizliegumi dažādu kravu kopīgai iekraušanai vienā un tajā pašā transportlīdzeklī vai konteinerā;

j)
piesardzības pasākumi, kas veicami bīstamas kravas iekraušanas un izkraušanas laikā;

k)
vispārīga informācija par civiltiesisko atbildību;

l)
informācija par multimodālajiem pārvadājumiem;

m)
paku apstrāde un nostiprināšana;

n)
instrukcijas par rīcību tuneļos (aizsardzība un drošība, rīcība ugunsgrēka gadījumā vai citās avārijas situācijās, u.tml.).

8.2.2.3.3.
Specializētajā kursā par pārvadāšanu cisternās jāiekļauj vismaz šādas tēmas:

a)
transportlīdzekļa vadīšanas īpatnības uz ceļa, ņemot vērā arī kravas pārvietošanos;

b)
īpašās prasības transportlīdzekļiem;

c)
vispārējās teorētiskās zināšanas par dažādajām sistēmām, ko izmanto cisternu uzpildīšanai un iztukšošanai;

d)
īpaši papildnoteikumi par tādu transportlīdzekļu izmantošanu (apstiprinājuma sertifikāti, apstiprinājuma marķējums, transporta bīstamības zīmju uzlikšana un pazīšanas zīmju (oranžo plāksnīšu) lietošana, utt.).

8.2.2.3.4.
Specializētajā kursā par 1. klases vielu un izstrādājumu pārvadāšanu jāiekļauj vismaz šādas tēmas:

a)
sprādzienbīstamām un pirotehniskām vielām un izstrādājumiem raksturīgā bīstamība;

b)
īpašas prasības par 1. klases vielu un izstrādājumu jaukto iekraušanu.

8.2.2.3.5.
Specializētajā kursā par 7. klases radioaktīva materiāla pārvadāšanu jāiekļauj vismaz šādas tēmas:

a)
jonizējošajam starojumam raksturīgā bīstamība;

b)
īpašas prasības radioaktīvo materiālu iepakošanai, darbībām ar tiem, jauktai iekraušanai un nostiprināšanai;

c)
īpaši pasākumi, kas jāveic, ja noticis negadījums saistībā ar radioaktīvu materiālu.

8.2.2.4.
Sākuma apmācības programma

8.2.2.4.1.
Katra sākuma apmācības kursa vai paplašināto kursu teorētiskās daļas minimālais ilgums ir šāds:

	Pamatkurss
	18 mācību stundas. 


	
	

	Specializētais kurss par cisternu pārvadāšanu
	12 mācību stundas. 1

	
	

	Specializētais kurss par 1. klases vielu un izstrādājumu pārvadāšanu
	8 mācību stundas.

	
	

	Specializētais kurss par 7. klases radioaktīva materiāla pārvadāšanu
	8 mācību stundas.


8.2.2.4.2.
Paplašināto kursu kopējo ilgumu var noteikt kompetentā iestāde, kurai jāsaglabā apjoms pamatapmācības kursam un specializētajam kursam par cisternu pārvadājumiem, bet tā var saīsināt specializētos kursus par 1. un 7. klasi.

8.2.2.4.3.
Mācību stundas ilgums ir 45 minūtes.

8.2.2.4.4.
Parasti vienā apmācības dienā nedrīkst būt vairāk par astoņām mācību stundām.

8.2.2.4.5.
Saistībā ar teorētiskajām apmācībām jāorganizē arī individuālas praktiskās nodarbības, kurās jāietver vismaz pirmās palīdzības sniegšana, ugunsgrēka dzēšana un pasākumi, kas veicami negadījumos vai avārijas gadījumā.

8.2.2.5.
Atkārtoto apmācību programma

8.2.2.5.1.
Pēc noteikta laika apmeklējamo atkārtoto apmācību mērķis ir atjaunināt autovadītāja zināšanas; kursos jāiekļauj jaunākā informācija par tehniskajiem un likumdošanas jautājumiem, kā arī par vielu īpašībām.

8.2.2.5.2.
Atkārtotās apmācības ir jāapmeklē pirms 8.2.1.5. punktā norādītā laika perioda beigām.

8.2.2.5.3.
Katras atkārtotās apmācības ilgumam, ieskaitot individuālās praktiskās nodarbības, jābūt vismaz divas dienas.

8.2.2.5.4.
Parasti vienā apmācības dienā nedrīkst būt vairāk par astoņām mācību stundām.

8.2.2.6.
Apmācību apstiprināšana

8.2.2.6.1.
Apmācību kursi ir jāapstiprina kompetentajai iestādei.

8.2.2.6.2.
Apstiprinājumu var izsniegt tikai uz rakstiska iesnieguma pamata.

8.2.2.6.3.
Apstiprinājuma pieteikumam jāpievieno šādi dokumenti:

a)
sīki izstrādāta apmācību programma, precizējot apgūstamās tēmas un norādot grafiku un plānotās mācību metodes;

b)
pasniedzēju kvalifikācija un darbības jomas;

c)
informācija par telpām, kur notiek kursi, par mācību materiāliem, kā arī par praktisko nodarbību materiāli tehnisko bāzi;

d)
nosacījumi dalībai kursos, piemēram, dalībnieku skaits.

8.2.2.6.4.
Kompetentajai iestādei ir jāorganizē apmācību un eksāmenu pārraudzība.

8.2.2.6.5.
Kompetentā iestāde izsniedz rakstisku apstiprinājumu, ja ir ievēroti šādi nosacījumi:

a)
apmācības tiks veiktas saskaņā ar pieteikuma dokumentiem;

b)
kompetentajai iestādei ir tiesības nosūtīt pilnvarotas personas, lai tās piedalītos apmācību kursos un eksāmenos;

c)
kompetento iestādi savlaicīgi jāinformē par katru apmācības kursu norises datumu un vietu;

d)
ja nav izpildīti apstiprināšanas nosacījumi, apstiprinājumu var atsaukt.

8.2.2.6.6.
Apstiprinājuma dokumentā jānorāda to, vai attiecīgie kursi ir pamatkursi vai specializētie kursi, sākuma vai atkārtotie kursi.

8.2.2.6.7.
Ja mācību iestāde pēc apmācību kursa apstiprināšanas nolemj izdarīt izmaiņas attiecībā uz jautājumiem, kas bija būtiski, lai saņemtu apstiprinājumu, tā iepriekš lūdz atļauju kompetentajai iestādei. Tas jo īpaši attiecas uz izmaiņām, kas skar apmācību programmu.

8.2.2.7.
Eksāmeni

8.2.2.7.1.
Sākuma apmācības pamatkursa eksāmeni
8.2.2.7.1.1.
Pēc pamatapmācību, tostarp praktisko nodarbību, pabeigšanas jārīko eksāmens par pamatkursu.

8.2.2.7.1.2.
Šajā eksāmenā kandidātam jāpierāda, ka viņš ir apguvis pamatkursā paredzētās profesionāla bīstamās kravas pārvadājoša transportlīdzekļa vadītāja praksei nepieciešamās zināšanas, izpratni un prasmes.

8.2.2.7.1.3.
Šim nolūkam kompetentajai iestādei vai šīs iestādes apstiprinātajai eksaminācijas komisijai jāsagatavo jautājumu saraksts par 8.2.2.3.2. punktā apkopotajām tēmām. Eksāmena jautājumi ir jāizvēlas no šā saraksta. Pirms eksāmena kandidāti nedrīkst zināt, kādi jautājumi no šā saraksta tiks izraudzīti.

8.2.2.7.1.4.
Paplašinātajiem kursiem var rīkot vienu kopēju eksāmenu.

8.2.2.7.1.5.
Katrai kompetentajai iestādei jāpārrauga eksāmena norises kārtību.

8.2.2.7.1.6.
Eksāmenam jānotiek rakstiskā veidā, vai arī kombinējot rakstisko ar mutisko daļu. Katram kandidātam jāuzdod vismaz divdesmit pieci rakstiskie jautājumi. Eksāmena ilgumam jābūt vismaz četrdesmit piecas minūtes. Jautājumi var būt ar dažādu grūtības pakāpi, un līdz ar to tiem var būt atšķirīga nozīme, vērtējot eksāmena rezultātu.

8.2.2.7.2.
Eksāmeni, pabeidzot sākuma specializētos kursus par pārvadāšanu cisternās vai par sprādzienbīstamu vielu un izstrādājumu vai radioaktīva materiāla pārvadāšanu
8.2.2.7.2.1.
Pēc tam, kad kandidāts ir nokārtojis pamatkursa eksāmenu un apmeklējis specializēto kursu par pārvadāšanu cisternās vai par sprādzienbīstamu vielu vai radioaktīvu materiālu pārvadāšanu, viņam ļauj kārtot atbilstošu eksāmenu.

8.2.2.7.2.2.
Šis eksāmens jārīko un jāpārrauga tāpat, kā paredzēts 8.2.2.7.1. punktā.

8.2.2.7.2.3.
Par katru specializēto kursu jāuzdod vismaz piecpadsmit jautājumi.

8.2.2.7.3.
Atkārtoto apmācību eksāmeni
8.2.2.7.3.1.
Pēc atkārtoto apmācību pabeigšanas kandidātam ļauj kārtot atbilstošu eksāmenu.

8.2.2.7.3.2.
Šis eksāmens jāorganizē un jāpārrauga tādā pašā veidā, kā izklāstīts 8.2.2.7.1. punktā.

8.2.2.7.3.3.
Eksāmenā par atkārtoto apmācību jāuzdod vismaz piecpadsmit jautājumi.

8.2.2.8.
Apliecība par autovadītāja apmācību
8.2.2.8.1.
Saskaņā ar 8.2.1.8. punktu apliecību izsniedz:

a)
kad pabeigts pamatapmācības kurss, ar nosacījumu, ka kandidāts ir sekmīgi nokārtojis eksāmenu saskaņā ar 8.2.2.7.1. punktu;

b)
ja tas ir nepieciešams, pabeidzot specializētu kursu par pārvadāšanu cisternās vai par sprādzienbīstamu vielu un izstrādājumu vai radioaktīva materiāla pārvadāšanu, vai iegūstot zināšanas, kas minētas 8.5. nodaļas īpašajos noteikumos S1 un S11, ar nosacījumu, ka kandidāts ir sekmīgi nokārtojis eksāmenu saskaņā ar 8.2.2.7.2. punktu.

8.2.2.8.2.
Apliecību jāpagarina, ja kandidāts iesniedz pierādījumu par savu dalību atkārtotās apmācībās saskaņā ar 8.2.1.5. punktu un ja viņš ir nokārtojis eksāmenu saskaņā ar 8.2.2.7.3. punktu.

8.2.2.8.3.
Apliecības formai jāatbilst še turpmāk sniegtajam paraugam. Ieteicamais formāts ir tāds pats kā Eiropas nacionālajai braukšanas atļaujai, proti, A7 (105 mm ( 74 mm) vai dubultlapa, ko var salocīt minētajā formātā.

Apliecības paraugs

	
1
ADR — APMĀCĪBAS APLIECĪBA AUTOVADĪTĀJIEM, KURI PĀRVADĀ BĪSTAMĀS KRAVAS

cisternās 1
citos transportlīdzekļos 1
Apliecības numurs:

Izdevējas valsts atšķirības zīme 


Derīga klasei(-ēm) 1,2
cisternās
citos transportlīdzekļos 
1.
1.

2.
2.

3.
3.

4.1., 4.2., 4.3.
4.1., 4.2., 4.3. 

5.1., 5.2.
5.1., 5.2.

6.1., 6.2.
6.1., 6.2. 

7.
7.

8.
8.

9.
9.

līdz (datums) 3 


     1 Lieko svītrot.

     2 Papildināšanu attiecībā uz citām klasēm, skatīt 3. lappusi.

     3 Pagarināšanu, skatīt 2. lappusi.
	

	2
Uzvārds 


Vārds(–i): 


Dzimšanas datums ………… Pilsonība 


Transportlīdzekļa vadītāja paraksts 


Izdota: 



Datums 



Paraksts 4


Pagarināta līdz 


Pagarinātāja iestāde 


Datums 



Paraksts 4 


4 Un/vai izdevējas iestādes zīmogs.

	3

PAPILDINĀTS AR KLASI(-ĒM) 5
cisternās

1.

2.

3.
Datums 


4.1., 4.2., 4.3.

5.1., 5.2.
Paraksts un/vai zīmogs

6.1., 6.2.



7.

8.

9.


cita veida transportlīdzekļos, kas nav cisternas

1.

2.

3.
Datums 


4.1., 4.2., 4.3.

5.1., 5.2.
Paraksts un/vai zīmogs

6.1., 6.2.



7.

8.

9.         

5 Lieko svītrot.


	
	4
Rezervēts valsts tiesību aktiem

	
	
	


8.2.3.
To personu apmācība, kuras nav 8.2.1. iedaļā minētie autovadītāji, un kuras ir iesaistītas bīstamo kravu autopārvadājumos


Personas, kuru pienākumi ir saistīti ar bīstamo kravu autopārvadājumiem, atbilstīgi viņu pienākumiem saskaņā ar 1.3. nodaļu jāapmāca par šādu kravu pārvadāšanas nosacījumiem. Šī prasība attiecas uz tādām personām kā personālu, kas ir nodarbināts autotransporta uzņēmumā vai ko nodarbina nosūtītājs, personālu, kas iekrauj vai izkrauj bīstamās kravas, un kravu ekspeditoru un kuģniecības aģentūru personālu, kā arī transportlīdzekļu vadītājiem, kuriem nav nepieciešama 8.2.1. iedaļā minētā apliecība..

.

8.3. NODAĻA

DAŽĀDAS PRASĪBAS, KAS JĀIZPILDA TRANSPORTLĪDZEKĻA APKALPEI
8.3.1.
Pasažieri


Transporta vienībās, kurās pārvadā bīstamas kravas, nedrīkst pārvadāt pasažierus, izņēmums ir transportlīdzekļa apkalpes locekļi.

8.3.2.
Ugunsdzēšanas aparātu izmantošana


Transportlīdzekļa apkalpei jāprot rīkoties ar ugunsdzēšanas aparātiem.

8.3.3.
Paku atvēršanas aizliegums


Transportlīdzekļa vadītājs un viņa palīgs nedrīkst atvērt paku, kurā ir bīstamās kravas.

8.3.4.
Pārnēsājamas apgaismes ierīces


Transportlīdzeklī nedrīkst iekāpt personas, kas lieto apgaismes ierīces ar atklātu liesmu. Lietojamām apgaismes ierīcēs nedrīkst būt metāla virsmu, kas var radīt dzirksteles.

8.3.5.
Smēķēšanas aizliegums


Veicot jebkādas darbības ar kravām, smēķēšana ir aizliegta gan transportlīdzekļos, gan to tuvumā.

8.3.6.
Motora darbināšana iekraušanas vai izkraušanas laikā


Iekraušanas un izkraušanas darbu laikā motoru jāizslēdz, izņemot gadījumus, kad motors jādarbina, lai darbinātu sūkņus vai citas ierīces transportlīdzekļa iekraušanai vai izkraušanai, un šādu izmantošanu atļauj tās valsts likumi, kurā šis transportlīdzeklis atrodas.

8.3.7.
Stāvbremzes lietošana


Jebkura transporta vienība, kura pārvadā bīstamas kravas, drīkst stāvēt tikai ar iedarbinātu stāvbremzi.

8.4. NODAĻA

PRASĪBAS TRANSPORTLĪDZEKĻU UZRAUDZĪBAI
Transportlīdzekļus, ar kuriem pārvadā bīstamas kravas daudzumos, kas konkrētajai vielai saskaņā ar 3.2. nodaļas A tabulas 19. aili ir norādīti 8.5. nodaļas īpašo noteikumu S1 6. punktā un īpašajos noteikumos no S14 līdz S21, ir jāuzrauga, bet drošā novietnē vai drošās uzņēmuma telpās tos drīkst novietot arī bez uzraudzības. Ja šādas telpas nav pieejamas, tad transportlīdzekli pēc tam, kad veikti pienācīgi drošības pasākumi, drīkst novietot izolētā vietā, ievērojot turpmāk minētās a), b) vai c) apakšpunkta prasības:

a)
autostāvvietā, ko pārrauga uzraugs, kas ir informēts par kravas veidu un transportlīdzekļa vadītāja atrašanās vietu;

b)
publiskā vai privātā autostāvvietā, kur transportlīdzeklim nevarētu nodarīt bojājumus citi transportlīdzekļi; vai arī

c)
piemērotā brīvā vietā, kas nošķirta no publiskiem autoceļiem un mājokļiem un kur cilvēki parasti nestaigā un nepulcējas.

Novietošanas iespējas, kas atļautas saskaņā ar b) apakšpunktu, izmanto tikai tad, ja a) apakšpunktā aprakstītās stāvvietas nav pieejamas, un c) apakšpunktā aprakstītās stāvvietas drīkst izmantot tikai tad, ja nav pieejamas a) un b) apakšpunktā aprakstītās stāvvietas.

8.5. NODAĻA

PAPILDU PRASĪBAS ATSEVIŠĶĀM KLASĒM VAI VIELĀM

Papildus 8.1.—8.4. nodaļas prasībām attiecīgo vielu vai izstrādājumu pārvadāšanai jāpielieto sekojošas prasības, ja to pieprasa norādes 3.2. nodaļas A tabulas 19. ailē. Gadījumos, kad ir pretrunas ar 8.1.—8.4. nodaļas prasībām, lielāks spēks ir šīs nodaļas prasībām.

S1.
Papildu prasības sprādzienbīstamu vielu un izstrādājumu (1. klase) pārvadāšanai


1.
Transportlīdzekļu vadītāju speciālā apmācība

a)
Prasības 8.2.1. iedaļā attiecas uz tādu transportlīdzekļu vadītājiem, kuri pārvadā 1. klases vielas vai izstrādājumus;


b)
1. klases vielas vai izstrādājumus pārvadājošu transportlīdzekļu vadītājiem jāapmeklē specializētas apmācības kursu, kurā ietilpst vismaz 8.2.2.3.4. punktā noteiktās tēmas;


c)
Ja saskaņā ar citiem Līgumslēdzējas puses valstī piemērojamiem noteikumiem transportlīdzekļa vadītājs ir saņēmis līdzvērtīgu apmācību atšķirīgā formā vai atšķirīgam nolūkam, kurā ietilpst b) apakšpunktā minētās tēmas, tad drīkst pilnīgi vai daļēji iztikt bez specializētā kursa.


2.
Pilnvarotais pārstāvis



Ja ADR Līgumslēdzējas puses valsts tiesību akti to paredz, šīs valsts kompetentā iestāde var pieprasīt, lai uz pārvadātāja rēķina transportlīdzekli pavadītu tās pilnvarots pārstāvis.


3.
Uguns un atklātas liesmas aizliegums



Pārvadājot 1. klases vielas un izstrādājumus, aizliegts lietot uguni un atklātu liesmu transportlīdzekļos, to tuvumā, kā arī veicot šo vielu un izstrādājumu iekraušanu un izkraušanu.


4.
Iekraušanas un izkraušanas vietas



a) 
Bez īpašas atļaujas no kompetentajām iestādēm aizliegts veikt 1. klases vielu un izstrādājumu iekraušanu vai izkraušanu apbūvētā teritorijā esošā sabiedriskā vietā;



b)
Aizliegts veikt 1. klases vielu un izstrādājumu iekraušanu un izkraušanu sabiedriskas lietošana neapbūvētā teritorijā iepriekš par to nepaziņojot kompetentajām iestādēm, ja vien šīs darbības nav steidzami nepieciešamas drošības apsvērumu dēļ.



c)
Ja kāda iemesla dēļ pārkraušanas darbi jāveic sabiedriskā vietā, tad atbilstoši bīstamības zīmēm atsevišķi jānošķir dažāda veida vielas un izstrādājumi;



d)
Ja transportlīdzekļi, kas pārvadā 1. klases vielas un izstrādājumus, ir spiesti apstāties, lai veiktu iekraušanas vai izkraušanas darbus sabiedriskā vietā, tad starp stāvošajiem transportlīdzekļiem jābūt vismaz 50 m atstatumam.


5.
Kolonnas
a) Ja transportlīdzekļi, kas pārvadā 1. klases vielas un izstrādājumus, brauc kolonnā, tad starp transporta vienībām jābūt vismaz 50 m atstatumam;
b) Kompetentā iestāde var izdot noteikumus par transportlīdzekļu secību kolonnās vai kolonnu sastāvu.


6.
Transportlīdzekļu uzraudzība


Šā pielikuma 8.4. nodaļas prasības ir piemērojamas tikai tad, ja vienā transportlīdzeklī pārvadā 1. klases vielas un izstrādājumus, kuru sprādzienbīstamās vielas kopējā masa pārsniedz 50 kg.


Turklāt šīs vielas un izstrādājumi nepārtraukti jāuzrauga, lai novērstu jebkādu ļaunprātīgu rīcību un brīdinātu autovadītāju un kompetentās iestādes par to pazušanu vai ugunsgrēku.




Šī prasība neattiecās uz tukšiem neattīrītiem iepakojumiem.

S2.
Papildu prasības uzliesmojošu šķidrumu un gāzu pārvadāšanai


1.
Portatīvas apgaismes ierīces


Slēgtos transportlīdzekļos, ar kuriem pārvadā tādus šķidrumus, kuru uzliesmošanas temperatūra nav augstāka par 61 °C, vai 2. klases uzliesmojošas vielas vai izstrādājumus, nedrīkst iekāpt personas ar apgaismošanas ierīcēm, izņemot portatīvus lukturus, kas ir konstruēti un izgatavoti tā, ka nevar aizdedzināt uzliesmojošus tvaikus vai gāzes, kuras var iekļūt transportlīdzekļa iekšpusē.


2.
Sildītāju ar degšanas procesu izmantošana kravas iekraušanas un izkraušanas laikā


Kravas iekraušanas un izkraušanas laikā, kā arī iekraušanas vietās aizliegts darbināt FL tipa transportlīdzekļu (skatīt 9. daļu) sildītājus, kuros izmanto degšanas procesu.


3.
Piesardzības pasākumi pret elektrostatiskajiem lādiņiem


FL tipa transportlīdzekļu gadījumā (skatīt 9. daļu) pirms cisternu uzpildīšanas vai iztukšošanas jānodrošina transportlīdzekļa šasijas labs elektriskais sazemējums. Turklāt ir jāierobežo uzpildīšanas ātrums.

S3.
Īpaši noteikumi par infekciozu vielu pārvadāšanu


Uz transporta vienībām, ar kurām pārvadā 6.2. klases bīstamas vielas, neattiecas 8.1.4.1. punkta b) apakšpunkta un 8.3.4. iedaļas prasības.

S4.

Papildu prasības pārvadāšanai kontrolētas temperatūras apstākļos

Noteiktās temperatūras uzturēšana ir nepieciešams nosacījums drošai pārvadāšanai. Vispārīgā gadījumā jārīkojas šādi:


–
pirms kravas iekraušanas rūpīgi pārbauda transporta vienību;

–
pārvadātāju iepazīstina ar instrukcijām par saldēšanas sistēmas darbību, tostarp izsniedz sarakstu ar dzesētājvielas piegādātājiem paredzētajā maršrutā;


–
iepazīstina ar kārtību, kas jāievēro, ja zūd temperatūras kontrole;


–
regulāri kontrolē darba temperatūru; un


–
nodrošina dublēšanas saldēšanas sistēmu vai rezerves daļas.


Gaisa temperatūra transporta vienības iekšpusē jāmēra ar diviem savstarpēji nesaistītiem devējiem, un rezultāti jāreģistrē tā, lai varētu viegli noteikt temperatūras izmaiņas.


Temperatūra jākontrolē un jāreģistrē reizi četrās ‑ sešās stundās.


Ja kontroltemperatūra pārvadāšanas laikā tiek pārsniegta, nekavējoties jāveic saldēšanas iekārtu remonts vai jāpalielina dzesēšanas jaudu (piemēram, pievienojot šķidro vai cieto dzesētājvielu). Turklāt bieži jāveic temperatūras kontrole un jāsagatavojas ārkārtas pasākumu īstenošanai. Ja ir sasniegta kritiskā temperatūra (skatīt arī 2.2.41.1.17. un 2.2.52.1.15.—2.2.52.1.18. punktu), sāk īstenot ārkārtas pasākumus.


PIEZĪME. Šis V4 noteikums neattiecas uz 3.1.2.6. punktā minētajām vielām, ja vielas tiek stabilizētas, pievienojot ķīmiskus inhibitorus, tādā veidā, lai pašpaātrinošas sadalīšanās temperatūra būtu lielāka par 50 °C. Šādā gadījumā pārvadāšanas apstākļos, kur temperatūra var pārsniegt 55 °C, var būt nepieciešama temperatūras kontrole.
S5.

Īpašie noteikumi, kas ir kopīgi 7. klases radioaktīva materiāla pārvadāšanai tikai izņēmuma pakās (ANO nr. 2908, 2909, 2910 un 2911)


Nav jāpiemēro 8.1.2.1. punkta b) apakšpunkta un 8.2.1., 8.3.1. un 8.3.4. iedaļas rakstisko instrukciju prasības.

S6.

Īpašie noteikumi, kas ir kopīgi 7. klases radioaktīva materiāla pārvadāšanai pakās, kuras nav izņēmuma pakas


Šā pielikuma 8.3.1. iedaļas noteikumi neattiecas uz transportlīdzekļiem, ar kuriem pārvadā tikai pakas, transporta taru vai konteinerus ar I-BALTS kategorijas bīstamības zīmēm.


Šā pielikuma 8.3.4. iedaļas noteikumus nepiemēro, ja nav papildu bīstamības.


Citas papildu prasības vai īpaši noteikumi
S7.
Pārvadājot gāzes vai izstrādājumus, kas apzīmēti ar burtiem T, TO, TF, TC, TFC un TOC, katra transportlīdzekļa apkalpes locekļa rīcībā jābūt elpošanas orgānu aizsargierīcei, kas dotu drošu iespēju pamest transportlīdzekli(piemēram, avārijas kapuce vai maska ar kombinētu gāzes/putekļu filtru A1B1E1K1-P1 vai A1B2E1K1-P2, kā aprakstīts Eiropas standartā EN 141).

S8.
Ja transporta vienībā ir iekrauti vairāk nekā 2000 kg šo vielu, tad tehniskās apkopes vajadzībām iespēju robežās nedrīkst apstāties tuvu apdzīvotām vietām un cilvēku pulcēšanās vietām. Ilgstoša stāvēšana šādu vietu tuvumā ir pieļaujama tikai ar kompetento iestāžu piekrišanu.

S9.
Pārvadājot šīs vielas, iespēju robežās tehniskās apkopes vajadzībām nedrīkst apstāties tuvu apdzīvotām vietām un cilvēku pulcēšanās vietām. Ilgstoša stāvēšana šādu vietu tuvumā ir pieļaujama tikai ar kompetento iestāžu piekrišanu.

S10.
Ja to prasa tās valsts tiesību akti, kurā atrodas transportlīdzeklis, tad transportlīdzeklim atrodoties stāvvietā laika posmā no aprīļa līdz oktobrim,, pakām jābūt efektīvi aizsargātām pret saules staru iedarbību, piemēram, ar pārklājiem, ko novieto ne tuvāk kā 20 cm virs kravas.

S11.
1.
Jāpiemēro 8.2.1. iedaļas prasības.


2.
Transportlīdzekļu vadītājiem ir jāapmeklē specializētās apmācības kursi, kas ietver vismaz 8.2.2.3.5. punktā noteiktās tēmas.


3.
Ja saskaņā ar citiem Līgumslēdzējas puses valstī piemērojamiem noteikumiem transportlīdzekļa vadītājs ir saņēmis līdzvērtīgu apmācību atšķirīgā formā vai atšķirīgam nolūkam, apgūstot 2. punktā minētās tēmas, tad var pilnīgi vai daļēji iztikt bez specializētā kursa.

S12.
Ja tādu pārvadājamo paku kopskaits, kurās ir radioaktīvs materiāls, nepārsniedz 10, bet pārvadājamo iepakojumu transporta indeksu summa nepārsniedz 3, tad īpašo noteikumu S11 nepiemēro. Tomēr tādā gadījumā transportlīdzekļu vadītājiem ir jāpiedalās attiecīgās apmācībās, kuras ir atbilstošas un samērojamas ar viņu pienākumiem un sniedz viņiem informāciju par apstarojuma bīstamību, pārvadājot radioaktīvu materiālu. Šādu iepazīstinošu apmācību apmeklēšana ir jāapliecina ar viņu darba devēju izdotu apliecību.

S13.
Ja sūtījumu nav iespējams piegādāt, tas jānovieto drošā vietā un cik vien ātri iespējams jāinformē kompetentā iestāde un jālūdz norādījumi par to, kā rīkoties turpmāk.

S14.
Šā pielikuma 8.4. nodaļas noteikumus par transportlīdzekļu uzraudzību jāpiemēro tad, ja šo vielu kopējā masa transportlīdzeklī pārsniedz 100 kg.

S15.
Šā pielikuma 8.4. nodaļas noteikumi par transportlīdzekļu uzraudzību attiecas uz 4. bīstamības grupas vielām neatkarīgi no to masas un uz 3. bīstamības grupas vielām, ja to kopējā masa transportlīdzeklī pārsniedz 100 kg. Tomēr 8.4. nodaļas noteikumi nav jāpiemēro, ja ar kravu piekrautais nodalījums ir noslēgts vai pārvadājamās pakas ir citādā veidā aizsargātas pret jebkuru nelikumīgu izkraušanu.

S16.
Šā pielikuma 8.4. nodaļas noteikumus par transportlīdzekļu uzraudzību jāpiemēro tad, ja šo vielu kopējā masa transportlīdzeklī pārsniedz 500 kg.


Turklāt transportlīdzekļus, kuri pārvadā vairāk par 500 kg šo vielu, nepārtraukti jāuzrauga, lai novērstu jebkādu ļaunprātīgu rīcību un lai brīdinātu transportlīdzekļa vadītāju un kompetentās iestādes to pazušanas vai ugunsgrēka gadījumā.

S17.
Šā pielikuma 8.4. nodaļas noteikumus par transportlīdzekļu uzraudzību jāpiemēro tad, ja šo vielu kopējā masa transportlīdzeklī pārsniedz 1000 kg.

S18.
Šā pielikuma 8.4. nodaļas noteikumus par transportlīdzekļu uzraudzību jāpiemēro tad, ja šādu vielu kopējā masa transportlīdzeklī pārsniedz 2000 kg.

S19.
Šā pielikuma 8.4. nodaļas noteikumus par transportlīdzekļu uzraudzību jāpiemēro tad, ja šādu vielu kopējā masa transportlīdzeklī pārsniedz 5000 kg.

S20.
Šā pielikuma 8.4. nodaļas noteikumus par transportlīdzekļu uzraudzību jāpiemēro tad, ja šo vielu kopējā masa transportlīdzeklī pārsniedz 10 000 kg.

S21.
Šā pielikuma 8.4. nodaļas noteikumus par transportlīdzekļu uzraudzību piemēro visam materiālam ar jebkuru masu. Turklāt krava visu laiku jāuzrauga, lai novērstu jebkādu ļaunprātīgu rīcību un lai brīdinātu transportlīdzekļa vadītāju un kompetentās iestādes par kravas nozaudēšanu vai ugunsgrēku. Taču 8.4. nodaļas noteikumi nav jāpiemēro, ja


a)
ar kravu piekrautais nodalījums ir noslēgts vai pārvadājamās pakas ir citādā veidā aizsargātas pret nelikumīgu izkraušanu; un


b)
apstarojums nevienā sasniedzamā vietā uz transportlīdzekļa ārējās virsmas nepārsniedz 5 (Sv/h.

9. DAĻA

Prasības transportlīdzekļu konstrukcijai un apstiprināšanai

9.1. NODAĻA

DARBĪBAS JOMA, DEFINĪCIJAS UN PRASĪBAS TRANSPORTLĪDZEKĻU APSTIPRINĀŠANAI 
9.1.1.
Darbības joma un definīcijas
9.1.1.1.
Darbības joma

Šā pielikuma 9. daļas prasības attiecas uz bīstamu kravu pārvadāšanai paredzētiem N un O kategorijas transportlīdzekļiem saskaņā ar Vienotās rezolūcijas par transportlīdzekļu konstrukciju (R.E.3) 
 7. pielikumu. 


Šīs prasības attiecas uz transportlīdzekļu konstrukciju, tipa apstiprinājumu, ADR apstiprinājumu un ikgadējo tehnisko apskati.

9.1.1.2.
Definīcijas

Šā pielikuma 9. daļā

“transportlīdzeklis” ir jebkurš bīstamas kravas autopārvadājumiem paredzēts ;transportlīdzeklis, vai nu nenokomplektēts, vai nokomplektēts vai ar papildus komplektāciju.
“EX/II transportlīdzeklis” vai “EX/III transportlīdzeklis” ir transportlīdzeklis, kas paredzēts sprādzienbīstamu vielu un izstrādājumu (1. klase) pārvadāšanai;

“FL transportlīdzeklis” ir


a)
 transportlīdzeklis, kas paredzēts šķidrumu , kuru uzliesmošanas temperatūra nepārsniedz 61°C [izņemot dīzeļdegvielu, kas atbilst EN 590:1993 standartam, gazoilu un šķidro kurināmo (vieglo) — ANO nr. 1202 — ar tādu uzliesmošanas temperatūru, kāda norādīta EN 590:1993 standartā], pārvadāšanai piestiprinātās cisternās vai nomontējamās cisternās, kuru tilpums pārsniedz 1 m3, vai cisternu konteineros vai portatīvās cisternās, kuru individuālais tilpums pārsniedz 3 m3; vai


b)

transportlīdzeklis, kas paredzēts uzliesmojošu gāzu pārvadāšanai piestiprinātās cisternās vai nomontējamās cisternās, kuru tilpums pārsniedz 1 m3, vai cisternu konteineros, portatīvās cisternās vai MEGC, kuru individuālais tilpums pārsniedz 3 m3; vai


c)

baterijtransportlīdzeklis, kura kopējā ietilpība pārsniedz 1 m3 un kas paredzēts uzliesmojošu gāzu pārvadāšanai;

“OX transportlīdzeklis” ir transportlīdzeklis, kas paredzēts stabilizēta ūdeņraža peroksīda vai stabilizēta ūdeņraža peroksīda ūdens šķīduma ar vairāk kā 60 % ūdeņraža peroksīda (5.1. klase, ANO nr. 2015) pārvadāšanai piestiprinātās cisternās vai nomontējamās cisternās, kuru tilpums pārsniedz 1 m3, vai cisternu konteineros vai portatīvās cisternās, kuru individuālais tilpums pārsniedz 3 m3.

“AT transportlīdzeklis” ir


a)
transportlīdzeklis, kas nav FL vai OX transportlīdzeklis un kas ir paredzēts bīstamu kravu pārvadāšanai piestiprinātās cisternās vai nomontējamās cisternās, kuru tilpums pārsniedz 1 m3, vai cisternu konteineros, portatīvās cisternās vai MEGC, kuru individuālais tilpums pārsniedz 3 m3; vai


b)

baterijtransportlīdzeklis, kura kopējā ietilpība pārsniedz 1 m3 un kurš nav FL transportlīdzeklis;

“nokomplektēts transportlīdzeklis” ir transportlīdzeklis, kuram nav nepieciešama nekāda papildus komplektēšana (piemēram, vienā posmā uzbūvēti autofurgoni, kravas furgoni, vilcēji, piekabes);

“nenokomplektēts transportlīdzeklis” ir transportlīdzeklis, kuram ir vajadzīga komplektēšana vēl vismaz vienā posmā (piemēram, šasija ar kabīni, šasija ar piekabi);

“ transportlīdzekli ar papildus komplektāciju” ir transportlīdzeklis, kas ir tapis vairākos posmos (piemēram, šasija vai šasija ar kabīni, kas aprīkota ar virsbūvi);
“transportlīdzeklis, kura tips ir apstiprināts” ir jebkurš transportlīdzeklis, kas ir apstiprināts saskaņā ar EEK Noteikumiem Nr. 105 
 vai ar Direktīvu 98/91/EK 
;
“ADR apstiprinājums” ir Līgumslēdzējas puses kompetentās iestādes piešķirts apliecinājums, ka atsevišķs transportlīdzeklis, ar ko paredzēts pārvadāt bīstamās kravas, atbilst attiecīgajām šīs daļas prasībām kā EX/II, EX/III, FL, OX vai AT transportlīdzeklis.

9.1.2.
EX/II, EX/III, FL, OX un AT transportlīdzekļu apstiprināšana

PIEZĪME. Transportlīdzekļiem, kas nav EX/II, EX/III, FL, OX un AT transportlīdzekļi, nekādi īpaši apstiprinājuma sertifikāti nav vajadzīgi papildus tiem, kas paredzēti transportlīdzekļiem vispārīgajās drošības prasībās to izgatavošanas valstī.

9.1.2.1.
Vispārīgās prasības

EX/II, EX/III, FL, OX un AT transportlīdzekļiem jāatbilst attiecīgajām šīs daļas prasībām.


Ikvienam transportlīdzeklim ar papildus komplektāciju vai nokomplektētam transportlīdzeklim kompetentai iestādei jāveic pirmo apskati saskaņā ar šīs nodaļas administratīvajām prasībām, lai pārbaudītu atbilstību attiecīgajām 9.2.— 9.7. nodaļas tehniskajām prasībām.

Transportlīdzekļa atbilstību jāapliecina, izdodot atbilstības sertifikātu saskaņā ar 9.1.3. iedaļu.


Ja ir prasīts transportlīdzekļus aprīkot ar lēninātāja bremzēšanas sistēmu, transportlīdzekļa ražotājam vai tā attiecīgi pilnvarotam tā pārstāvim jāizsniedz deklarāciju par atbilstību attiecīgajiem ANO Eiropas Ekonomikas komisijas Noteikumu Nr. 13 
 5. pielikuma nosacījumiem. Šo deklarāciju jāuzrāda pirmajā tehniskajā apskatē.

9.1.2.2.
Prasības transportlīdzekļiem ar tipa apstiprinājumu
Transportlīdzekļiem, kuriem jābūt ar ADR apstiprinājumu saskaņā ar 9.1.2.1. punktu, tipu drīkst apstiprināt kompetentā iestāde pēc transportlīdzekļa ražotāja vai tā attiecīgi pilnvarota pārstāvja pieprasījuma. Attiecīgās 9.2. nodaļas tehniskās prasības jāuzskata par izpildītām, ja kompetentā iestāde ir izdevusi tipa apstiprinājuma sertifikātu saskaņā ar ANO Eiropas Ekonomikas komisijas Noteikumiem Nr. 105 2 vai ar Direktīvu 98/91/EK 3, ar nosacījumu, ka minēto noteikumu vai minētās direktīvas prasības atbilst 9.2. nodaļas šīs daļas prasībām, un ar nosacījumu, ka nekāds transportlīdzekļa pārveidojums neizmaina tā  derīgumu.


Šo tipa apstiprinājumu, ko piešķīrusi viena Līgumslēdzēja puse, jāpieņem pārējām Līgumslēdzējām pusēm kā transportlīdzekļa atbilstības garants kad atsevišķais transportlīdzeklis tiek nodots apskatei, lai saņemtu ADR apstiprinājumu.


Apskatē, ko veic, lai saņemtu ADR apstiprinājumu, jāpārbauda tikai to apstiprinātā tipa nepabeigta transportlīdzekļa daļu atbilstību piemērojamajām 9.2. nodaļas prasībām, kuras ir pievienotas vai pārveidotas pilnas komplektēšanas procesā.

9.1.2.3.
Ikgadējā tehniskā apskate

EX/II, EX/III, FL, OX un AT transportlīdzekļiem jāveic ikgadējo tehnisko apskati to reģistrācijas valstī, lai pārliecinātos, ka tie atbilst attiecīgajām šīs daļas prasībām un to reģistrācijas valstī spēkā esošajiem vispārīgajiem drošības noteikumiem (par bremzēm, apgaismojumu utt.); ja šie transportlīdzekļi ir piekabes vai puspiekabes, kas piekabinātas vilcējam, šim vilcējam jāveic tehnisko apskati tādam pašam nolūkam.


Transportlīdzekļa atbilstību jāapliecina, vai nu pagarinot atbilstības sertifikāta derīguma laiku, vai arī izdodot jaunu atbilstības sertifikātu saskaņā ar 9.1.3. iedaļu.

9.1.3.
Atbilstības sertifikāts

9.1.3.1.

EX/II, EX/III, FL, OX un AT transportlīdzekļu atbilstība šīs daļas prasībām tiek apliecināta ar atbilstības sertifikātu (ADR atbilstības sertifikāts), ko reģistrācijas valsts kompetentā iestāde izdod par katru transportlīdzekli, kura apskatē ir iegūti pietiekami labi rezultāti.  

9.1.3.2.

Vienas Līgumslēdzējas puses kompetentās iestādes izdotu atbilstības sertifikātu par šīs Līgumslēdzējas puses teritorijā reģistrētu transportlīdzekli jāpieņem pārējo Līgumslēdzēju pušu kompetentām iestādēm, kamēr vien šis sertifikāts ir derīgs.

9.1.3.3.

Atbilstības sertifikātam jāatbilst 9.1.3.5. punktā redzamajam paraugam. Tā izmēri ir 210 mm ( 297 mm (A4). Drīkst izmantot abas puses — gan priekšējo, gan otru pusi. Krāsa ir balta ar diagonālu rozā svītru.

Sertifikātu jāaizpilda tā izdevējas valsts valodā vai vienā no valodām. Ja tā nav angļu, franču vai vācu valoda, tad atbilstības sertifikāta nosaukumu un visas 11. punkta piezīmes jāaizpilda arī angļu, franču vai vācu valodā.


Atkritumu pārvadāšanai paredzētas vakuumcisternas atbilstības sertifikātā jāiekļauj šādu piebildi: “vakuumcisterna atkritumu pārvadāšanai ”.

9.1.3.4.
Atbilstības sertifikāta derīgumam jābeidzas ne vēlāk kā vienu gadu pēc transportlīdzekļa tehniskās apskates datuma, kura tika veikta pirms sertifikāta izdošanas. Taču ja nākošā tehniskā apskate ir veikta mēneša laikā pirms vai pēc minētā datuma, tad nākamais derīguma termiņš sākas ar iepriekšējā termiņa derīguma pēdējo datumu, bet ne ar tehniskās apskates datumu. 


Tomēr attiecībā uz cisternām, kurām jāveic obligāta periodiska apskate, šis noteikums nenozīmē to, ka cisternu necaurlaidības (hermētiskuma) pārbaudes, hidrauliskā spiediena pārbaudes vai iekšējās apskates jāveic ar mazākiem starplaikiem nekā paredzēts 6.8. un 6.9. nodaļā.

9.1.3.5.
Noteiktu bīstamo kravu pārvadājumiem paredzēto transportlīdzekļu atbilstības sertifikāta paraugs

	NOTEIKTU BĪSTAMO KRAVU PĀRVADĀJUMIEM PAREDZĒTO TRANSPORTLĪDZEKĻU ATBILSTĪBAS SERTIFIKĀTS

Šis sertifikāts apliecina, ka attiecīgais transportlīdzeklis atbilst Eiropas Noīguma par starptautiskiem bīstamu kravu autopārvadājumiem (ADR).prasībām, 

	 1. 
Sertifikāta numurs:
	2. Transportlīdzekļa ražotājs:
	3. Transportlīdzekļa identifikācijas numurs:
	4. Reģistrācijas numurs (ja tāds ir):

	5. 
Pārvadātāja, operatora vai īpašnieka nosaukums un darba vietas adrese:

	6. 
Transportlīdzekļa apraksts: 1

	7. 
Transportlīdzekļa apzīmējums(-i) saskaņā ar ADR 9.1.1.2. punktu: 2

	EX/II
	EX/III
	FL
	OX
	AT

	8. 
Lēninātāja bremzēšanas sistēma: 3

(
Nepiemēro


(
Efektivitāte saskaņā ar ADR 9.2.3.1.2. punktu ir pietiekama transporta vienības kopējai masai ______ tonnas 4

	9. 
Piestiprinātās(-o) cisternas(-u)/baterijtransportlīdzekļa (ja tādi ir) apraksts:

	
9.1.
Cisternas izgatavotājs:

	
9.2.
Cisternas/baterijtransportlīdzekļa apstiprinājuma numurs:

	
9.3.
Izgatavotāja piešķirtais cisternas sērijas numurs / Baterijtransportlīdzekļa elementu identifikācija:

	
9.4.
Izgatavošanas gads:

	
9.5.
Cisternas kods saskaņā ar ADR 4.3.3.1. vai 4.3.4.1. punktu:

	
9.6.
Īpaši noteikumi saskaņā ar ADR 6.8.4. iedaļu (ja tādi ir piemērojami):

	10.
Bīstamās kravas, ko atļauts pārvadāt

	
Transportlīdzeklis atbilst nosacījumiem, kādi jāizpilda, lai pārvadātu bīstamās kravas atbilstoši.7.punktā norādītajam transportlīdzekļa apzīmējumam(-iem).

	
10.1.
EX/II vai EX/III transportlīdzekļa gadījumā 3
	( 1. klases krava, ieskaitot J savietojamības grupu

( 1. klases krava, izņemot J savietojamības grupu

	
10.2.
Autocisternas/baterijtransportlīdzekļa gadījumā 3



(
atļauts pārvadāt tikai tās vielas, kuru pārvadāšanu atļauj 9. punktā norādītais cisternas kods un īpašie noteikumi 5




vai



( 
atļauts pārvadāt tikai turpmāk minētās vielas (klase, ANO numurs un vajadzības gadījumā iepakojuma grupa un oficiālais kravas nosaukums):

  

	Atļauts pārvadāt tikai vielas, kuras bīstami nereaģē ar korpusa, starpliku, aprīkojuma un iekšējā aizsargapšuvuma (ja tāds ir) materiāliem.

	11. 
Piezīmes:

	12. 
Derīgs līdz:
	Izdevējas iestādes zīmogs:

Vieta, datums, paraksts

	1
Saskaņā ar mehāniskās piedziņas transportlīdzekļu, kā arī N un O kategorijas piekabju definīcijām Vienotās rezolūcijas par transportlīdzekļu būvi (R.E.3) 7. pielikumā vai Direktīvā 97/27/EK.

2
Nevajadzīgo svītrot.

3
Atzīmēt vajadzīgo.

4
Ierakstīt attiecīgo vērtību. Ja vērtība ir 44 t, tā neierobežo “reģistrācijas/ekspluatācijas maksimālo pieļaujamo masu”, kas norādīta reģistrācijas dokumentā(-os).
5
Vielas, kas noteiktas 9. punktā norādītajam cisternas kodam vai kādam citam cisternas kodam, kurš atļauts saskaņā ar hierarhiju 4.3.3.1.2. vai 4.3.4.1.2. punktā, ievērojot īpašo(-s) noteikumu(-s), ja tāds(-i) ir.

	13. 
Derīguma termiņa pagarinājumi

	Derīguma termiņš pagarināts līdz
	Izdevējas iestādes zīmogs, vieta, datums, paraksts:

	PIEZĪME.
Šis sertifikāts jāatdod izdevējai iestāde:

· ja transportlīdzekļa ekspluatācija ir pārtraukta; 
· ja transportlīdzeklis tiek nodots citam pārvadātājam, operatoram vai īpašniekam, kā norādīts 5. punktā;
· beidzoties sertifikāta derīguma termiņam;
· ja ir būtiski mainījušās viena vai vairākas svarīgākās transportlīdzekļa tehniskās īpašības.


9.2. NODAĻA

TRANSPORTLĪDZEKĻU KONSTRUKCIJAS PRASĪBAS

9.2.1.
EX/II, EX/III, FL, OX un AT transportlīdzekļiem jāatbilst šīs nodaļas prasībām saskaņā ar tālāk norādīto tabulu .



Attiecībā uz transportlīdzekļiem, kas nav EX/II, EX/III, FL, OX un AT transportlīdzekļi:



–
9.2.3.1.1. punkta prasības (Bremžu iekārta atbilstoši ANO Eiropas Ekonomikas komisijas Noteikumiem Nr. 13 vai Direktīvai 71/320/EEK) ir piemērojamas visiem transportlīdzekļiem, kuri pirmo reizi reģistrēti (vai, ja reģistrācija nav obligāta, tiem, kuri nodoti ekspluatācijā) pēc 1997. gada 30. jūnija;

–
9.2.5. iedaļas prasības (Ātruma ierobežošanas ierīce atbilstoši ANO Eiropas Ekonomikas komisijas Noteikumiem Nr. 89 vai Direktīvai 92/6/EEK) ir piemērojamas visiem mehāniskajiem transportlīdzekļiem, kuru maksimālā pieļaujamā masa ir lielāka par 12 tonnām un kuri pirmo reizi reģistrēti pēc 1987. gada 31. decembra.
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Pēdējais teikums 9.2.2.3.1. punktā attiecas uz transportlīdzekļiem, kuri pirmo reizi reģistrēti (vai, ja reģistrācija nav obligāta, tiem, kuri nodoti ekspluatācijā) no 2005. gada 1. jūlija.
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Piemēro transportlīdzekļiem, kuri pirmo reizi reģistrēti (vai, ja reģistrācija nav obligāta, tiem, kuri nodoti ekspluatācijā) pēc 1993. gada 30. jūnija: mehāniskajiem transportlīdzekļiem (vilcējiem un monolītrāmja transportlīdzekļiem), kuru maksimālā pieļaujamā masa pārsniedz 16 tonnas un piekabēm (t.i., pilnīgām piekabēm, puspiekabēm un centrālass piekabēm), kuru maksimālā pieļaujamā masa pārsniedz 10 tonnas. Piemēro mehāniskajiem transportlīdzekļiem, ar ko atļauts vilkt piekabes, kuru maksimālā masa pārsniedz 10 tonnas, un kas pirmo reizi reģistrēti pēc 1995. gada 30. jūnija. Piemēro visiem transportlīdzekļiem, kuri pirmo reizi apstiprināti saskaņā ar 9.1.2. iedaļu pēc 2001. gada 30. jūnija, neatkarīgi no to pirmās reģistrācijas datuma.
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Obligāti visiem transportlīdzekļiem no 2010. gada 1. janvāra.
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Piemēro mehāniskiem transportlīdzekļiem, kuri pirmo reizi reģistrēti pēc 1993. gada 30. jūnija un kuru maksimālā masa pārsniedz 16 tonnas vai ar kuriem atļauts vilkt piekabi, kuras maksimālā masa pārsniedz 10 tonnas.

g 
Obligāti visiem mehāniskajiem transportlīdzekļiem no 2010. gada 1. janvāra.

	9.2.3.2.
	Piekabju avārijas bremze
	
	
	
	
	
	

	9.2.3.2.1.
	
	X
	
	
	
	
	

	9.2.3.2.2.
	
	
	X
	
	
	
	

	9.2.4.
	UGUNSBĪSTAMĪBAS NOVĒRŠANA
	
	
	
	
	
	

	9.2.4.2.
	Transportlīdzekļa vadītāja kabīne
	
	
	
	
	X
	

	9.2.4.3.
	Degvielas tvertnes
	X
	X
	
	X
	X
	

	9.2.4.4.
	Motors
	X
	X
	
	X
	X
	

	9.2.4.5.
	Izplūdes sistēma
	X
	X
	
	X
	
	

	9.2.4.6.
	Transportlīdzekļa lēninātāja bremzēšana
	
	X
	X
	X
	X
	

	9.2.4.7.
	Sildītāji, kuros izmanto degšanas procesu
	
	
	
	
	
	

	9.2.4.7.1. 9.2.4.7.2.

9.2.4.7.5.
	
	X e
	X e
	X e
	X e
	X e
	e 
Piemēro mehāniskajiem transportlīdzekļiem, kas aprīkoti pēc 1999. gada 30. jūnija. Līdz 1999. gada 1. jūlijam aprīkotajiem transportlīdzekļiem jāatbilst šīm prasībām no 2010. gada 1. janvāra.
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Piemēro mehāniskajiem transportlīdzekļiem, kas aprīkoti pēc 1999. gada 30. jūnija. Līdz 1999. gada 1. jūlijam aprīkotajiem transportlīdzekļiem jāatbilst šīm prasībām no 2010. gada 1. janvāra.
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Piemēro mehāniskajiem transportlīdzekļiem, kuru maksimālā masa pārsniedz 12 tonnas un kuri pirmo reizi reģistrēti pēc 1987. gada 31. decembra.
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9.2.2.
Elektroiekārta

9.2.2.1.
Vispārīgie noteikumi

Elektroiekārtai kopumā jāatbilst 9.2.2.2. – 9.2.2.6. punkta noteikumiem saskaņā ar 9.2.1. iedaļas tabulu.

9.2.2.2.
Vadi
9.2.2.2.1.
Vadu šķērsgriezuma laukuma jābūt pietiekami lielam, lai novērstu to pārkaršanu. Vadiem jābūt pienācīgi izolētiem. Visām elektriskajām ķēdēm jābūt aizsargātām ar kūstošiem vai automātiskiem drošinātājiem, izņemot šādās vietās:


–
no akumulatora baterijas uz motora aukstās palaišanas un apturēšanas sistēmām;


–
no akumulatora baterijas uz maiņstrāvas ģeneratoru;


–
no maiņstrāvas ģeneratora uz kūstošā drošinātāja vai ķēdes pārtraucēja kārbu;


–
no akumulatora baterijas uz starteri;


–
no akumulatora baterijas uz lēninātāja bremzēšanas sistēmas elektrisko vadības bloku (sk. 9.2.3.1.2. punktu), ja šī sistēma ir elektriska vai elektromagnētiska;


–
no akumulatora baterijas uz riteņu ass elektrisko pacelšanas mehānismu.


Šiem neaizsargātajiem ķēdēm jābūt pēc iespējas īsākām.

9.2.2.2.2.
Kabeļiem jābūt droši novietotiem un piestiprinātiem tā, lai vadi būtu droši aizsargāti no mehāniskas un termiskas iedarbības.

9.2.2.3.
Akumulatoru baterijas masas slēdzis
9.2.2.3.1.
Elektrisko ķēžu atslēgšanas slēdzim jāatrodas tik tuvu akumulatoru baterijai, cik tas praktiski ir iespējams. Ja izmanto viensviras slēdzi, tam jābūt uz barošanas vada, nevis uz sazemēšanas vada.

9.2.2.3.2.
Slēdža vadības ierīcei, kura nodrošina ķēžu atvienošanu un savienošanu, jābūt uzstādītai autovadītāja kabīnē. Tai jābūt vadītājam viegli pieejamai un skaidri apzīmētai. Tai jābūt aizsargātai pret nejaušu iedarbināšanu ar pārsegu, dubultās darbības kontrolierīci vai arī kādā citā piemērotā veidā. Var uzstādīt papildu vadības ierīces ar nosacījumu, ka tās ir skaidri apzīmētas un aizsargātas no nejaušas iedarbināšanas. Ja šī(šīs) vadības ierīce(-es) ir elektriski vadāmas, tad uz šo vadības ierīču elektriskajām ķēdēm attiecināmas 9.2.2.5. punkta prasības.

9.2.2.3.3.
Slēdzim jābūt apvalkā, kas atbilst aizsardzības pakāpei IP 65 saskaņā ar Starptautiskās elektrotehnikas komisijas (IEC) standartu 529.

9.2.2.3.4.
Kabeļu savienojumiem ar slēdzi jābūt izpildītiem atbilstoši IP 54 aizsardzības pakāpei. Tomēr šī prasība nav spēkā, ja šie savienojumi ir ietverti kārbā, kas var būt akumulatoru baterijas kārba. Šādā gadījumā ir pietiekami aizsargāt savienojumus no īssavienojumiem, piemēram, ar gumijas uzmavu.

9.2.2.4.
Akumulatoru baterijas

Akumulatoru baterijas spailēm jābūt elektriski izolētām vai nosegtām ar izolējošu akumulatoru baterijas kastes vāciņu. Ja akumulatoru baterija neatrodas zem motora pārsega, tai jābūt ventilējamā kastē.

9.2.2.5.
Pastāvīgi ieslēgtas elektriskās ķēdes
9.2.2.5.1.
a)
Tām elektroiekārtas daļām, ieskaitot vadus, kurām jāpaliek zem sprieguma pie atslēgta masas slēdža, jābūt piemērotām lietošanai bīstamā vidē. Šādai iekārtai jāatbilst IEC 60079 standarta 0. daļas un 14. daļas 
 vispārīgajām prasībām, kā arī papildu prasībām, kas piemērojamas no IEC 60079 standarta 1., 2., 5., 6., 7., 11., 15. vai 18. daļas 
;


b)
Lai piemērotu IEC 60079 standarta 14. daļas 1 prasības, jāizmanto šāda klasifikācija:
Elektroiekārtai, kura pastāvīgi atrodas zem sprieguma, ieskaitot vadus, uz ko neattiecas 9.2.2.3. un 9.2.2.4. punkta prasības, kopumā jāatbilst 1. zonas prasībām elektroiekārtai, vai 2. zonas prasībām elektroiekārtai, kas atrodas vadītāja kabīnē. Jāievēro IIC eksplozijas grupas T6 temperatūras klases prasības.

Tomēr gadījumā, ja elektroiekārta pastāvīgi atrodas zem sprieguma un ja tā ir instalēta vidē, kuras temperatūra, ko rada šajā vidē izvietotās neelektriskās iekārtas, pārsniedz T6 temperatūras klases robežas, tad šīs pastāvīgi zem sprieguma esošās elektroiekārtas temperatūrai pēc klasifikācijas jāatbilst vismaz T4 temperatūras klasei.


c) 
Pastāvīgi zem sprieguma esošas elektroiekārtas barošanas vadiem ir vai nu jāatbilst IEC 60079 standarta 7. daļas (“Paaugstināta drošība”) noteikumiem, un tie jāaizsargā ar kūstošu vai automātisku drošinātāju, kas novietots iespējami tuvu enerģijas avotam, vai arī “strukturāli drošas iekārtas” gadījumā tiem jābūt aizsargātiem ar drošības barjeru, ko novieto iespējami tuvu enerģijas avotam.

9.2.2.5.2.
Akumulatoru baterijas masas slēdzi apejošajiem savienojumiem, kas paredzēti elektroiekārtai, kurai pastāvīgi jāsaglabā elektriskās strāvas pievade, kad akumulatoru baterijas masas slēdzis ir atslēgts, ir jābūt aizsargātiem no pārkaršanas ar piemērotiem līdzekļiem, piemēram, kūstošiem drošinātājiem, automātiskiem drošinātājiem vai drošības barjeru (strāvas ierobežotāju).

9.2.2.6.
Noteikumi par to elektroierīču daļu, kas atrodas aiz autovadītāja kabīnes

Visai iekārtai jābūt konstruētai, izgatavotai un aizsargātai tā, lai normālos transportlīdzekļa ekspluatācijas apstākļos nenotiktu aizdegšanās vai īssavienojums un lai šāda varbūtība būtu minimāla trieciena vai deformācijas gadījumā. Jo īpaši:

9.2.2.6.1.
Vadi

Vadiem, kas atrodas aiz autovadītāja kabīnes, jābūt aizsargātiem no triecieniem, noberzumiem un nodiluma normālas transportlīdzekļa ekspluatācijas laikā. Atbilstošas aizsardzības piemēri ir parādīti 1., 2., 3. un 4. attēlā. Taču bremžu pretbloķēšanas iekārtu devēju kabeļiem papildu aizsardzība nav vajadzīga.
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9.2.2.6.2.
Apgaismojums

Nedrīkst lietot kvēlspuldzes ar vītņotu cokolu.

9.2.2.6.3.
Elektriskie savienojumi

Elektriskajiem savienojumiem starp mehāniskajiem transportlīdzekļiem un piekabēm ir jābūt ar IP54 aizsardzības pakāpi saskaņā ar standartu IEC 529, un tiem jābūt konstruētiem tā, lai novērstu nejaušu atvienošanos. Atbilstoši savienojumu piemēri ir parādīti ISO 12 098:1994 un ISO 7638:1985 standartā.

9.2.3.
Bremžu iekārta

9.2.3.1.
Vispārīgi noteikumi
9.2.3.1.1.
Mehāniskajiem transportlīdzekļiem un piekabēm, ko paredzēts izmantot kā transporta vienības bīstamo kravu pārvadājumiem, jāatbilst visām attiecīgajām ANO Eiropas Ekonomikas komisijas Noteikumu Nr. 13 
 vai Direktīvas 71/320/EEK 
 tehniskajām prasībām, ietverot grozījumus, kā arī ievērojot tajos norādītos piemērošanas datumus.

9.2.3.1.2.
EX/III, FL, OX un AT transportlīdzekļiem jāatbilst ANO Eiropas Ekonomikas komisijas Noteikumiem Nr. 13 3, 5. pielikumam.

9.2.3.2.
Piekabju avārijas bremzēšanas iekārtas
9.2.3.2.1.
Piekabēm jābūt aprīkotām ar efektīvu bremzēšanas vai apturēšanas sistēmu, kura darbotos pat pie piekabes atdalīšanās no mehāniskā transportlīdzekļa
9.2.3.2.2.
Piekabēm jābūt aprīkotām ar efektīvu bremzēšanas iekārtu, kura darbojas uz visiem riteņiem, ir iedarbināma ar vilcēja darba bremzi un automātiski apstādina piekabi, ja sakabe tiek pārrauta.

9.2.4.
Ugunsbīstamības novēršana

9.2.4.1.
Vispārīgi noteikumi

Sekojošie tehniskie noteikumi jāpiemēro saskaņā ar 9.2.1. iedaļas tabulu..

9.2.4.2.
Transportlīdzekļa kabīne

Ja autovadītāja kabīne nav izgatavota no slikti degošiem materiāliem,, tad kabīnes aizmugure jāaprīko ar vairogu no metāla vai cita piemērota materiāla, kurš ir tikpat plats, kā cisterna. Ja kabīnes aizmugurē vai vairogā ir paredzēti logi, tiem jābūt no ugunsizturīga bezšķembu stikla ar ugunsizturīgiem rāmjiem un hermētiski noslēgtiem. Turklāt starp cisternu un kabīni vai vairogu jābūt vismaz 15 cm tukšai spraugai.

9.2.4.3.
Degvielas tvertnes

Degvielas tvertnēm, no kurām degviela tiek piegādāta transportlīdzekļa motoram, jāatbilst šādām prasībām:

a)
sūces gadījumā degvielai jānotek zemē, nesaskaroties ar transportlīdzekļa karstajām daļām vai kravu;

b)
degvielas tvertnēm, kurās ir benzīns, pie iepildīšanas atveres jābūt ierīkotam efektīvam liesmu slāpētājam vai arī atveres slēgelementam atvere hermētiski jānoslēdz.

9.2.4.4.
Motors

Transportlīdzekļa motoram jābūt aprīkotam un novietotam tā, lai nerastos nekādas kravas pārkaršanas vai aizdegšanās briesmas. EX/II un EX/III transportlīdzekļos jāizmanto kompresijaizdedzes tipa motoru.

9.2.4.5.
Atgāzu izplūdes sistēma

Izplūdes sistēmai (arī izplūdes caurulēm) jābūt novietotām vai aizsargātām tā, lai novērstu jebkādas kravas pārkaršanas vai aizdegšanās briesmas. Izplūdes sistēmas daļām, kas atrodas tieši zem degvielas tvertnes (ar dīzeļdegvielu), jābūt vismaz 100 mm no tvertnes vai aizsargātām ar siltumizolācijas ekrānu.
9.2.4.6.
Transportlīdzekļa lēninātāja bremzēšanas sistēma

Transportlīdzekļus ar lēninātāja bremzēšanas sistēmām, kas uzkarst līdz augstām temperatūrām un ir uzstādītas aiz transportlīdzekļa vadītāja kabīnes aizmugurējās sienas, tad tos jāapgādā ar siltumizolācijas vairogu, kas ir droši piestiprināts un atrodas starp šo sistēmu un cisternu vai kravu, lai tādējādi izvairītos no cisternas sieniņu vai kravas jebkādas, pat lokālas uzsilšanas..


Turklāt siltumvairogam šī bremžu sistēma jāaizsargā arī pret nejaušu kravas izplūdi vai noplūdi. Piemēram, par pietiekamu uzskata aizsardzību, ko panāk, izmantojot dubultsienu aizsargu.

9.2.4.7.
Sildītāji, kuros izmanto degšanas procesu
9.2.4.7.1.
Sildītājiem, kuros izmanto degšanas procesu, jāatbilst attiecīgajām Direktīvas 2001/56/EK 
 tehniskajām prasībām atbilstoši tajā norādītajiem piemērošanas datumiem un 9.2.4.7.2.—9.2.4.7.6. punktu noteikumiem, kas piemērojami saskaņā ar tabulu 9.2.1. iedaļā.

9.2.4.7.2.
Sildītājus, kuros izmanto degšanas procesu, un to gāzu izplūdes sistēmu jāprojektē, jāizvieto, jāaizsargā vai jāpārklāj tā, lai novērstu nevēlamu kravas sakaršanu vai aizdegšanos. Šo prasību uzskata par izpildītu, ja ierīces degvielas tvertne un izplūdes sistēma atbilst noteikumiem, kas ir līdzvērtīgi noteikumiem par transportlīdzekļu degvielas tvertnēm un izplūdes sistēmām, kuri paredzēti attiecīgi 9.2.4.3. un 9.2.4.5. punktos.

9.2.4.7.3.
Sildītājus, kuros izmanto degšanas procesu, jāizslēdzas vismaz sekojošos gadījumos:


a)
izslēgšana ar rokas slēdzi no transportlīdzekļa vadītāja kabīnes;


b)
transportlīdzekļa motora apstādināšana; šinī gadījumā sildierīci drīkst no jauna iedarbināt vadītājs ar rokas slēdzi;


c)
mehāniskā transportlīdzekļa .bīstamo kravu sūknēšanas sūkņa iedarbināšana 

9.2.4.7.4.
Pēc sildītāju, kuros izmanto degšanas procesu, izslēgšanas, pieļaujama to darbība inerces režīmā. Pēc inerces perioda, kas nepārsniedz 40 sekundes, 9.2.4.7.3. punkta b) un c) apakšpunktā minētajās metodēs sadegšanas gaisa padevi jāpārtrauc ar piemērotiem paņēmieniem. Jālieto tikai tādus sildītājus, par kuriem ir pierādījumi, ka siltummainis normālas ekspluatācijas laikā var izturēt saīsinātu, 40 sekundes ilgu darbības ciklu inerces režīmā.

9.2.4.7.5.
Sildītāju, kurā izmanto degšanas procesu, jāieslēdz ar roku.. Automātiskas ierīces izmantot aizliegts.

9.2.4.7.6.
Sildītāji, kuros izmanto degšanas procesu un kuri darbojas ar gāzveida kurināmo, nav atļauti.

9.2.5.
Ātruma ierobežošanas ierīce


Mehāniskajiem transportlīdzekļiem (monolītrāmja transportlīdzekļi un puspiekabju vilcēji), kuru maksimālā masa pārsniedz divpadsmit tonnas, jābūt aprīkotiem ar ātruma ierobežošanas ierīci atbilstoši tehniskajām prasībām ANO Eiropas Ekonomikas komisijas Noteikumos Nr. 89 
, ietverot grozījumus. Ierīce jānoregulē tā, lai ātrums, ņemot vērā ierīces tehnoloģisko pielaidi, nevarētu pārsniegt 90 km/st.

9.2.6.
Piekabju sakabes ierīces


Piekabju sakabes ierīcēm jāatbilst tehniskajām prasībām ANO Eiropas Ekonomikas komisijas Noteikumos Nr. 55 
 vai Direktīvā 94/20/EK 
, ietverot grozījumus, atbilstoši tur norādītajiem piemērošanas datumiem.

9.3. NODAĻA

PAPILDUS PRASĪBAS NOKOMPLEKTĒTIEM VAI PABEIGTIEM EX/II UN EX/III TRANSPORTLĪDZEKĻIEM
9.3.1.
Transportlīdzekļu virsbūves izgatavošanas materiāli


Virsbūves izgatavošanā nedrīkst izmantot materiālus, kuri var veidot bīstamus savienojumus ar pārvadājamajām sprādzienbīstamajām vielām.

9.3.2.
Sildītāji, kuros uzmanto degšanas procesu

9.3.2.1.
Sildītājus, kuros izmanto degšanas procesu, EX/II un EX/III transportlīdzekļos drīkst uzstādīt tikai transportlīdzekļu vadītāja kabīnes vai dzinēja apsildei.

9.3.2.2.
Sildītājiem, kuros izmanto degšanas procesu, jāatbilst 9.2.4.7.1., 9.2.4.7.2., 9.2.4.7.5. un 9.2.4.7.6. punkta prasībām.

9.3.2.3.
Slēdzi sildītājam, kurā izmanto degšanas procesu, drīkst uzstādīt ārpus transportlīdzekļa vadītāja kabīnes.


Nav nepieciešamas pierādīt, ka siltummainis var izturēt saīsinātu darbības ciklu inerces režīmā 

9.3.2.4.
Kravas nodalījumā nedrīkst uzstādīt ne sildītāju, kurā izmanto degšanas procesu, ne arī tā darbināšanai nepieciešamās degvielas tvertnes, piedziņas avotus, sadegšanas gaisa vai sildīšanas gaisa ieplūdes vadus, vai izplūdes cauruļu atveres.
9.3.3.

EX/II transportlīdzekļi


Transportlīdzekļiem jābūt projektētiem, izgatavotiem un aprīkotiem tā, lai sprāgstvielas būtu aizsargātas no ārējiem apdraudējumiem un atmosfēras iedarbības. Transportlīdzekļiem jābūt vai nu slēgtiem, vai arī pārsegtiem. Izmanto pārsegu, kas ir izturīgs pret saplīšanu un ir no necaurlaidīga un grūti aizdedzināma materiāla1. To nostiepj tā, lai no visām pusēm pārsegtu kravas telpu.


Visas atveres slēgtu transportlīdzekļu kravas nodalījumos jāaprīko ar aizslēdzamām, cieši pieguļošām durvīm vai vāku. Transportlīdzekļa vadītāja nodalījums jānošķir no kravas nodalījuma ar nepārtrauktu sienu.
9.3.4.

EX/III transportlīdzekļi

9.3.4.1.
Transportlīdzekļiem jābūt projektētiem, izgatavotiem un aprīkotiem tā, lai sprāgstvielas būtu aizsargātas no ārējiem apdraudējumiem un atmosfēras iedarbības. Šiem transportlīdzekļiem jābūt slēgtiem. Transportlīdzekļa vadītāja nodalījums jānošķir no kravas nodalījuma ar nepārtrauktu sienu. Kravas nodalījuma virsmai jābūt vienlaidu. Drīkst ierīkot kravas aizturēšanas stiprinājuma vietas. Visus savienojumus cieši noslēdz. Visām atverēm jābūt aizslēdzamām. Tās konstruē un izvieto tā, lai būtu pārsegtas savienojuma vietas.

9.3.4.2.
Virsbūve jāizgatavo no karstumizturīgiem un ugunsdrošiem materiāliem ar 10 mm minimālo biezumu. Uzskata, ka šai prasībai atbilst materiāli, kas saskaņā ar EN 13501-1:2002 standartu pēc klasifikācijas ir B-S3-d2 klases materiāli.


Ja virsbūve ir izgatavota no metāla, visa virsbūves iekšpuse jāpārklāj ar tām pašām prasībām atbilstošiem materiāliem.

9.3.5.

Motors un kravas nodalījums


EX/II un EX/III transportlīdzekļu motoram jābūt novietotam pirms kravas nodalījuma priekšējās sienas; tomēr motoru drīkst arī novietot zem kravas nodalījuma, ja to izdara tā, ka nekāds papildu siltums neapdraud kravu, paaugstinādams kravas nodalījuma iekšējās virsmas temperatūru virs 80 °C.

9.3.6.

Ārējie siltuma avoti un kravas nodalījums


EX/II un EX/III transportlīdzekļu izplūdes sistēmai vai citām šo pabeigto vai nokomplektēto transportlīdzekļu detaļām jābūt konstruētām un izvietotām tā, ka nekāds papildu siltums neapdraudētu kravu, paaugstinādams kravas nodalījuma iekšējās virsmas temperatūru virs 80 °C.

9.3.7.

Elektroiekārta

9.3.7.1.
Elektrosistēmas nominālais spriegums nedrīkst pārsniegt 24 V.

9.3.7.2.
Visu apgaismojumu EX/II transportlīdzekļu kravas nodalījumā jāizvieto pie griestiem un jāpārklāj, t.i., lai nebūtu atklātu vadu vai spuldzes.


J savietojamības grupas gadījumā jāizmanto vismaz IP65 aizsardzības elektroierīces (piemēram, ugunsdrošu Eex d). Ikviena elektroierīce, kas ir pieejama no kravas nodalījuma, pietiekami jāaizsargā no mehāniska trieciena iekšpusē.

9.3.7.3.
Elektroinstalācijai EX/III transportlīdzekļos jāatbilst 9.2.2.2., 9.2.2.3., 9.2.2.4., 9.2.2.5.2. un 9.2.2.6. punkta prasībām.


Elektroinstalācija kravas nodalījumā jāaizsargā pret putekļiem (vismaz IP54 vai līdzvērtīgs aizsardzības veids), bet J savietojamības grupas gadījumā – jānodrošina vismaz IP65 aizsardzība (piemēram, ugunsdrošu aizsargapvalku EEx d).

9.4. NODAĻA

PAPILDUS PRASĪBAS TĀDU PABEIGTU VAI NOKOMPLEKTĒTU TRANSPORTLĪDZEKĻU VIRSBŪVES KONSTRUKCIJAI (IZŅEMOT EX/II UN EX/III TRANSPORTLĪDZEKĻUS), KAS PAREDZĒTI BĪSTAMU KRAVU PĀRVADĀŠANAI PAKĀS
9.4.1.
Sildītājiem, kuros izmanto degšanas procesu, jāatbilst šādām prasībām:


a)
slēdzis var būt uzstādīts ārpus transportlīdzekļa vadītāja kabīnes;


b)
 ierīce var būt izslēdzama kravas nodalījuma ārpusē; un


c)
nav nepieciešamas pierādīt, ka siltummainis var izturēt saīsinātu darbības ciklu inerces režīmā.

9.4.2.
Ja transportlīdzeklis paredzēts bīstamo kravu pārvadāšanai ar 1., 1.4., 1.5., 1.6., 3. 4.1., 4.3., 5.1. vai 5.2. paraugam atbilstošām bīstamības zīmēm, tā kravas nodalījumā nedrīkst uzstādīt sildītāja darbībai nepieciešamās degvielas tvertnes, piedziņas avotus, sadegšanas gaisa vai sildīšanas gaisa ieplūdes vadus, ne arī izplūdes cauruļu atveres. Jānodrošina, lai krava neaizsprosto sildīšanas gaisa vadu atveres. Temperatūra, līdz kurai var uzsilt pakas, nedrīkst pārsniegt 50 °C. Kravas nodalījumos uzstādāmās sildierīces jāprojektē tā, lai to darbības apstākļos novērstu eksplozīvās atmosfēras uzliesmošanu..

9.4.3.

Saskaņā ar norādēm 3.2. nodaļas A tabulas 16. ailē par konkrēto vielu 7. daļas 7.2. nodaļā var būt iekļautas papildu prasības tādu transportlīdzekļu virsbūvju izgatavošanai, kuri paredzēti atsevišķu bīstamu kravu vai īpašu iepakojumu pārvadāšanai.

9.5. NODAĻA

PAPILDU PRASĪBAS TĀDU PABEIGTU VAI NOKOMPLEKTĒTU TRANSPORTLĪDZEKĻU VIRSBŪVES KONSTRUKCIJAI, KAS PAREDZĒTI BĪSTAMU CIETVIELU BEZTARAS PĀRVADĀŠANAI
9.5.1.
Sildītājiem, kuros izmanto degšanas procesu, jāatbilst šādām prasībām:


a)
slēdzis var būt uzstādīts ārpus transportlīdzekļa vadītāja kabīnes;


b)
šī ierīce var būt izslēdzama kravas nodalījuma ārpusē; un


c)
nav nepieciešamas pārbaudīt, vai siltummainis var izturēt saīsinātu darbības ciklu inerces režīmā.

9.5.2.
Ja transportlīdzeklis ir paredzēts tādas bīstamas kravas pārvadāšanai, kurai ir paredzēta 4.1., 4.3. vai 5.1. paraugam atbilstoša bīstamības zīme, tā kravas nodalījumā nedrīkst uzstādīt degvielas tvertnes, piedziņas avotus, sadegšanas gaisa vai sildīšanas gaisa ieplūdes vadus, ne arī atgāzu izplūdes cauruļu atveres, kas vajadzīgas, lai darbinātu sildītāju, kurā izmanto degšanas procesu. Jānodrošina, ka krava neaizsprosto sildīšanas gaisa vadu atveres. Temperatūra, līdz kādai sasilst krava, nedrīkst pārsniegt 50 °C. Kravas nodalījumos uzstādāmās sildierīces jāprojektē tā, lai darbības apstākļos novērstu eksplozīvās atmosfēras uzliesmošanu.

9.5.3.

Bīstamu cietvielu beztaras pārvadāšanai paredzētu transportlīdzekļu virsbūvēm jāatbilst attiecīgā gadījumā 6.11. un 7.3. nodaļas prasībām, ieskaitot 7.3.2. vai 7.3.3. iedaļas prasības, kuras var būt piemērojamas saskaņā ar norādēm konkrētajai vielai attiecīgi 3.2. nodaļas A tabulas 10. vai 17. ailē.

9.6. NODAĻA

PAPILDU PRASĪBAS PABEIGTIEM VAI NOKOMPLEKTĒTIEM TRANSPORTLĪDZEKĻIEM, KAS PAREDZĒTI KONTROLĒJAMAS TEMPERATŪRAS VIELU PĀRVADĀŠANAI
9.6.1.
Izotermiskiem transportlīdzekļiem, refrižeratoriem un refrižeratoriem ar mehānisko saldēšanas iekārtu, kuri paredzēti kontrolējamas temperatūras vielu pārvadāšanai, jāatbilst šādiem nosacījumiem:


a)
transportlīdzekļa konstrukcijai un aprīkojumam attiecībā uz termoizolāciju un saldēšanas iekārtām jābūt tādai, lai netiktu pārsniegta 2.2.41.1.17. un 2.2.52.1.16. punktā, kā arī 2.2.41.4. un 2.2.52.4. punktā paredzētā kontroltemperatūra pārvadājamajai vielai. Kopējais siltuma pārneses koeficients nedrīkst pārsniegt 0,4 W/m2K;


b)
transportlīdzeklim jābūt tā aprīkotam, lai pārvadājamo vielu vai dzesētājvielu tvaiki nevarētu iekļūt transportlīdzekļa vadītāja kabīnē;


c)
jābūt paredzētai piemērotai ierīcei, kas ļauj no kabīnes jebkurā brīdī noteikt temperatūru kravas telpā ;


d)
kravas telpā jābūt ventilācijas lūkām vai ventilācijas vārstiem, ja pastāv iespējamība, ka tur var rasties bīstams pārspiediens. Nepieciešamības gadījumā jāveic pasākumi, lai šīs lūkas vai ventilācijas vārsti nesamazinātu saldēšanas efektivitāti;


e)
dzesējošai vielai jābūt nedegošai; un


f)
saldēšanas iekārtai transportlīdzeklī ar mehānisku saldēšanas iekārtu jāspēj darboties neatkarīgi no transportlīdzekļa motora.
9.6.2.
Piemērotās metodes (skatīt V8 metodes 3. punktu) kontroltemperatūras pārsniegšanas novēršanai ir uzskaitītas 7.2. nodaļā (no R1 līdz R5). Atkarībā no pielietojamās metodes, 7.2. nodaļā var būt paredzētas papildprasības transportlīdzekļu virsbūvju konstrukcijai
9.7. NODAĻA

PAPILDU PRASĪBAS, KAS ATTIECAS UZ PIESTIPRINĀTĀM CISTERNĀM (AUTOCISTERNAS), BATERIJTRANSPORTLĪDZEKĻIEM UN PABEIGTIEM VAI NOKOMPLEKTĒTIEM TRANSPORTLĪDZEKĻIEM, KURUS IZMANTO BĪSTAMO KRAVU PĀRVADĀŠANAI NOMONTĒJAMĀS CISTERNĀS AR IETILPĪBU VIRS 1 m3, VAI CISTERNKONTEINEROS, PORTATĪVĀS CISTERNĀS VAI MEGCK AR IETILPĪBU VIRS 3 m3, (FL, OX UN AT TRANSPORTLĪDZEKĻI)
9.7.1.
Vispārīgie noteikumi

9.7.1.1.
Papildus pašam transportlīdzeklim vai to aizstājošai ritošās daļas vienībām, autocisterna sastāv no viena vai vairākiem korpusiem, to aprīkojuma un savienotājelementiem ar transportlīdzekli vai ritošajām sastāvdaļām.

9.7.1.2.
Kad nomontējamā cisterna ir piestiprināta transportlīdzeklim, tad visai šādai vienībai kopumā jāatbilst prasībām, kas paredzētas autocisternām.

9.7.2.
Prasības, kas attiecas uz cisternām

9.7.2.1.
Piestiprinātām vai nomontējamām metāla cisternām jāatbilst attiecīgajām 6.8. nodaļas prasībām.

9.7.2.2.
Baterijtransportlīdzekļu un MEGC elementiem jāatbilst attiecīgajām 6.2. nodaļas prasībām, ja tie ir baloni, cauruļveida tvertnes, spiediena mucas un balonu montāžas agregāti, , un 6.8. nodaļas prasībām., ja tie ir cisternas.
9.7.2.3.
Metāla cisternkonteineriem jāatbilst 6.8. nodaļas prasībām, portatīvām cisternām jāatbilst 6.7. nodaļas prasībām vai, ja nepieciešams, IMDG kodeksa prasībām (skatīt 1.1.4.2. punktu).

9.7.2.4.
Armētas plastmasas cisternām jāatbilst 6.9. nodaļas prasībām.

9.7.2.5.
Vakuumcisternām atkritumu pārvadāšanai jāatbilst 6.10. nodaļas prasībām.

9.7.3.
Stiprinājumi


Stiprinājumus jāprojektē tā, lai tie izturētu normālos pārvadāšanas apstākļos radušās statiskās un dinamiskās slodzes, kā arī 6.8.2.1.2., 6.8.2.1.11. ‑ 6.8.2.1.15. un 6.8.2.1.16. punktā noteiktās minimālās slodzes autocisternām, baterijtransportlīdzekļiem un transportlīdzekļiem, ar ko pārvadā nomontējamas cisternas.

9.7.4.
FL transportlīdzekļu sazemēšana


FL autocisternas, kuras izgatavotas no metāla vai armētas plastmasas, un FL baterijtransportlīdzekļu elementi jāsavieno ar šasiju, izmantojot vismaz vienu drošu elektrisko savienojumu. Jāizvairās no jebkādiem metālu kontaktiem, kuri varētu izraisīt elektroķīmisko koroziju. 


PIEZĪME. Skatīt arī 6.9.1.2. un 6.9.2.14.3. punktu.

9.7.5.
Autocisternu stabilitāte

9.7.5.1.
Kopējā atbalsta laukuma platumam zemes līmenī (attālums starp ārējiem punktiem, kur vienas ass labā un kreisā riepa saskaras ar zemi) jābūt vismaz 90 % no piekrautas autocisternas smaguma centra augstuma. Vilcējam ar puspiekabi svars uz piekrautas puspiekabes asīm nedrīkst pārsniegt 60 % no nominālās pilnās masas visam piekrautajam transportlīdzeklim ar puspiekabi. 

9.7.5.2.
Papildus tam autocisternām ar piestiprinātām cisternām, kuru ietilpība pārsniedz 3 m3 un kuras paredzētas bīstamo kravu pārvadāšanai šķidrā vai izkausētā stāvoklī, un kuras pārbaudītas ar mazāk nekā 4 bar lielu spiedienu, jāatbilst prasībām ANO Eiropas Ekonomikas komisijas Noteikumos Nr. 111 1 , ietverot grozījumus, attiecībā uz šķērsstabilitāti, , atbilstoši tur norādītajiem piemērošanas datumiem. Šīs prasības attiecas uz autocisternām, kuras pirmo reizi reģistrētas, sākot no 2003. gada 1. jūlija.

9.7.6.
Transportlīdzekļu aizmugures aizsardzībai jābūt ierīkotam pret triecieniem no aizmugures pietiekoši izturīgam buferim. Starp cisternas aizmugurējo sienu un bufera mugurpusi jābūt vismaz 100 mm atstarpei (ko mēra no cisternas vai ar pārvadājamo vielu saskarē esošās uz āru izvirzītās cisternas ierīces tālākā aizmugures punkta). Transportlīdzekļiem ar paceļamu korpusu (pašizgāzēji) pulverveida vai granulētu vielu pārvadāšanai un atkritumu pārvadāšanai paredzētai vakuumcisternai ar paceļamu korpusu, kuru iztukšo no aizmugures, buferis nav vajadzīgs, ja korpusa aizmugures stiprinājumi nodrošina tādu pašu aizsardzību, kā buferis. 


1. PIEZĪME. Šis noteikums neattiecas uz transportlīdzekļiem, kurus izmanto bīstamu kravu pārvadāšanai cisternkonteineros, MEGC vai portatīvās cisternās.


2. PIEZĪME. Par cisternu aizsardzību pret bojājumu sānu trieciena vai apgāšanās rezultātā skatīt 6.8.2.1.20. un 6.8.2.1.21. punktu, bet par portatīvu cisternu aizsardzību — 6.7.2.4.3. un 6.7.2.4.5. punktu.

9.7.7.
Sildītāji, kuros izmanto degšanas procesu

9.7.7.1.
Sildītājiem, kuros izmanto degšanas procesu, jāatbilst 9.2.4.7.1., 9.2.4.7.2., 9.2.4.7.5. punkta prasībām, kā arī sekojošām prasībām:


a)
slēdzis var būt uzstādīts ārpus transportlīdzekļa vadītāja kabīnes;


b)
šī ierīce var būt izslēdzama kravas nodalījuma ārpusē; un


c)
nav nepieciešams pierādīt, vai siltummainis var izturēt saīsinātu darbības ciklu inerces režīmā.


Uz FL transportlīdzekļiem attiecas arī 9.2.4.7.3. un 9.2.4.7.4. punkta prasības.

9.7.7.2.
Ja transportlīdzeklis ir paredzēts tādu bīstamu kravu pārvadāšanai, kurām ir paredzēta 3., 4.1., 4.3., 5.1. vai 5.2. paraugam atbilstoša bīstamības zīme, tā kravas nodalījumā nedrīkst uzstādīt sildītāju, kurā izmanto degšanas procesu, darbībai nepieciešamās degvielas tvertnes, piedziņas avotus, sadegšanas gaisa vai sildīšanas gaisa ieplūdes vadus, ne arī atgāzu izplūdes cauruļu atveres. Jānodrošina, lai krava nebloķētu sildīšanas gaisa vadu atveres. Temperatūra, līdz kādai drīkst sasilt krava, nedrīkst pārsniegt 50 °C. Kravas nodalījumos uzstādāmās sildierīces jāprojektē tā, lai novērstu eksplozīvās atmosfēras aizdegšanos darbības apstākļos..
9.7.8.
Elektroiekārta

9.7.8.1.
FL transportlīdzekļos esošajām elektroierīcēm, kurām saskaņā ar 9.1.2. iedaļu ir vajadzīgs apstiprinājums, jāatbilst 9.2.2.2., 9.2.2.3., 9.2.2.4., 9.2.2.5.1. un 9.2.2.6. punkta prasībām.


Tomēr ikvienai papildu pievienotajai vai pārveidotajai transportlīdzekļa elektroierīcei jāatbilst pārvadājamo vielu prasībām attiecībā uz elektroiekārtu grupu un temperatūras klasi .


PIEZĪME. Par pārejas noteikumiem skatīt arī 1.6.5. iedaļu.

9.7.8.2.
FL transportlīdzekļos esošajai elektroiekārtai, kas atrodas vietās, kur ir vai varētu būt eksplozīvā atmosfēra tādos daudzumos, ka nepieciešami īpaši piesardzības pasākumi, jābūt piemērotai izmantošanai bīstamā zonā. Šādai iekārtai jāatbilst IEC 60079 standarta 0. daļas un 14. daļas vispārīgajām prasībām, kā arī papildu prasībām, kas piemērojamas no IEC 60079 standarta 1., 2., 5., 6., 7., 11. vai 18. daļas 2. Tai jāatbilst pārvadājamo vielu prasībām attiecībā uz elektroiekārtu grupu un temperatūras klasi .


Lai piemērotu IEC 60079 standarta 14. daļas 2 prasības, izmanto šādu klasifikāciju:



0. ZONA

Cisternu nodalījumu iekšpuse, uzpildes un izplūdes armatūras un tvaiku savākšanas vadi.

1. ZONA

Uzpildīšanas un iztukšošanas ierīču korpusu iekštelpa un zona 0,5 m rādiusā ap ventilācijas ierīcēm un spiediena samazināšanas drošības ventiļiem.
9.7.8.3.
Pastāvīgi zemsprieguma esošai elektroiekārtai, ieskaitot vadus, kura novietota ārpus 0. un 1. zonas, jāatbilst 1. zonas prasībām par elektroiekārtām vispār vai 2. zonas prasībām atbilstoši IEC 60079 standarta 14. daļai 2 par transportlīdzekļa vadītāja kabīnē izvietotu elektroiekārtu. Tai jāatbilst elektriskās aparatūras prasībām attiecīgajā grupā atbilstoši pārvadājamajām vielām.
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� 		Par ugunsgrēku klašu definīciju skatīt EN 2:1992 standartu “Ugunsgrēku klasificēšana”.


� 		Praktiskajām nodarbībām, kas minētas 8.2.2.4.5. punktā turpmāk, ir vajadzīgas papildu mācību stundas, kuru skaits būs atkarīgs no apmācāmo autovadītāju skaita.


� 		Apvienoto Nāciju Organizācijas Eiropas Ekonomikas komisijas dokuments TRANS/WP.29/78/Rev.1 ar grozījumiem.


�		EEK Noteikumi Nr. 105 (Vienoti noteikumi par bīstamu kravu pārvadāšanai paredzētu transportlīdzekļu apstiprināšanu attiecībā uz konstrukcijas īpatnībām).


�		Eiropas Parlamenta un Padomes 1998. gada 14. decembra Direktīva 98/91/EK, kas attiecas uz mehāniskiem transportlīdzekļiem un to piekabēm, kuri paredzēti bīstamo kravu autopārvadājumiem, un ar ko groza Direktīvu 70/156/EEK par mehānisko transportlīdzekļu un to piekabju tipa apstiprināšanu (Official Journal of the European Communities No. L 011 of 16.01.1999, p. 0025 – 0036).


� 		EEK Noteikumi Nr. 13 (Vienoti noteikumi par M, N un O kategorijas transportlīdzekļu apstiprināšanu attiecībā uz bremzēšanu).


2 	EEK Noteikumi Nr. 105 (Vienoti noteikumi par bīstamo kravu pārvadāšanai paredzētu transportlīdzekļu apstiprināšanu attiecībā uz to konstrukcijas īpatnībām).


3 	Eiropas Parlamenta un Padomes 1998. gada 14. decembra Direktīva 98/91/EK, kas attiecas uz mehāniskiem transportlīdzekļiem un to piekabēm, kuri paredzēti bīstamo kravu pārvadāšanai pa autoceļiem, un ar ko groza Direktīvu 70/156/EEK par mehānisko transportlīdzekļu un to piekabju tipa apstiprināšanu (“Official Journal of the European Communities” No L011 of 16.01.1999, p. 0025-0036).


� 		IEC 60079 standarta 14. daļas prasībām nav lielāks spēks kā šīs daļas prasībām.





� 		Kā alternatīvu var izmantot arī EN 50014 standarta vispārīgās prasības un EN 50015, 50016, 50017, 50018, 50019, 50020, 50021 vai 50028 standarta papildu prasības.


� 		EEK Noteikumi Nr. 13 (Vienoti noteikumi par M, N un O kategorijas transportlīdzekļu apstiprināšanu attiecībā uz bremzēšanu).


� 		Direktīva 71/320/EEK (sākotnēji publicēta “Official Journal of the European Communities” No. L202 of 6.9.1971.)


� 		Eiropas Parlamenta un Padomes 2001. gada 27. septembra Direktīva 2001/56/EK par mehānisko transportlīdzekļu un to piekabju sildierīcēm (sākotnēji publicēta “Official Journal of the European Communities” No. L292 of 9 November 2001)


� 	EEK Noteikumi Nr. 89: Vienoti noteikumi par to, kā apstiprināt: 


	I. 	transportlīdzekļus attiecībā uz maksimālā ātruma ierobežošanu;


	II.	transportlīdzekļus attiecībā uz apstiprināta tipa ātruma ierobežošanas ierīces uzstādīšanu;


	III.	ātruma ierobežošanas ierīces.


	Kā alternatīvu var piemērot attiecīgos noteikumus Padomes 1992. gada 10. februāra Direktīvā 92/6/EEK (sākotnēji publicēta “Official Journal of the European Communities” No. L 057 of 02.03.1992) un Padomes 1992. gada 31. marta Direktīvā 92/24/EEK (sākotnēji publicēta “Official Journal of the European Communities” No. L 129 of 14.05.1992) ar grozījumiem, ja šie noteikumi ir grozīti saskaņā EEK Noteikumu Nr. 89 jaunākajiem grozījumiem, kuri ir spēkā transportlīdzekļa apstiprināšanas brīdī..


� 	EEK Noteikumi Nr. 55 (Vienoti noteikumi par transportlīdzekļu sastāvu sakabes ierīču mehānisko sastāvdaļu oficiālo apstiprināšanu).


� 	Eiropas Parlamenta un Padomes 1994. gada 30. maija Direktīva 94/20/EK (sākotnēji publicēta “Official Journal of the European Communities” No. L 195 of 29.07.1994).


1	Uzliesmojamības gadījumā uzskatīs, ka šī prasība ir izpildīta, ja, izmantojot procedūru, kas norādīta ISO standartā 3795:1989 “Autotransporta līdzekļi, vilcēji un mašīnas lauksaimniecībā un mežsaimniecībā — iekšējo materiālu degšanas noteikšana”, pārsega paraugu sadegšanas ātrums nepārsniegs 100 mm/min.


1	EEK Noteikumi Nr. 111: vienoti noteikumi par N un O kategorijas autocisternu apstiprināšanu attiecībā uz stabilitāti pret apgāšanos.


2	Kā alternatīvu var izmantot arī EN 50014 standarta vispārīgās prasības un EN 50015, 50016, 50017, 50018, 50019, 50020 vai 50028 standarta papildu prasības.
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