
NOLĪGUMA PAR STARPTAUTISKO DZELZCEĻA KRAVU SATIKSMI (SMGS) GROZĪJUMI UN PAPILDINĀJUMI ATTIECĪBĀ UZ ELEKTRONISKO DOKUMENTU IZMANTOŠANU KRAVU PĀRVADĀŠANAI STARPTAUTISKAJĀ SATIKSMĒ
SMGS
1. Papildināt 2. pantu ar terminu šādā redakcijā:
“elektroniskais dokuments – juridiski nozīmīgs dokuments, kas izveidots elektroniskā veidā un satur attiecīgajam dokumentam, kas noformēts saskaņā ar šī Nolīguma priekšrakstiem, paredzēto datu apjomu.”.
2. Papildināt 14. pantu ar jaunu 7. § šādā redakcijā:
“7. § Pārvadājuma dalībnieku tiesību un pienākumu izpilde ir iespējama, izmantojot papīra vai elektroniskos dokumentus.
Elektroniskie dokumenti tiek izmantoti, ja pastāv vienošanās starp pārvadātājiem, kuri piedalās pārvadājumā.”
3. Izteikt 15. panta 4. § šādā redakcijā:
“4. § Pavadzīmi var noformēt papīra (papīra pavadzīme) vai elektroniskā (elektroniskā pavadzīme) dokumenta veidā.”
4. Izteikt 46. panta 2. § pirmo rindkopu šādā redakcijā:
“2. § Pretenziju iesniedz ar atbilstošu pamatojumu, norādot atlīdzinājuma summu. Pretenzija tiek iesniegta papīra veidā, bet ja ir vienošanās starp pārvadājuma dalībniekiem – elektroniskā veidā.”
5. Izteikt 46. panta 5. § šādā redakcijā:
“5. § Pretenzijas iesniedzējam ir pienākums pamatot pretenziju saskaņā ar Kravu pārvadājumu noteikumiem.”
6. Izteikt 46. panta 8. § šādā redakcijā:
“8. § Daļēji vai pilnīgi noraidot pretenziju, pārvadātājs paziņo pretenzijas iesniedzējam pretenzijas noraidīšanas pamatojumu. Ja pretenzija tika iesniegta papīra veidā, pārvadātājs arī atgriež dokumentus, kas tika pielikti pretenzijai.”
SMGS 1. pielikums “Kravu pārvadājumu noteikumi”
1. Pēdējo 6.1. punkta otrās rindkopas teikumu pārveidot par trešo rindkopu.
2. Izteikt 7.3. punkta pirmo teikumu šādā redakcijā:
“Nosūtīšanas stacijā papīra pavadzīmē ierakstīto ziņu labošanu nosūtītājs un pārvadātājs veic, svītrojot un ierakstot jaunas ziņas.”
3. Papildināt 7.4. punktu ar jaunu teikumu šādā redakcijā:
“Sākotnējo ziņu nosvītrošana papīra pavadzīmē, kā arī elektroniskajā pavadzīmē norādīto ziņu labošana un grozīšana tiek veikta tā, lai varētu izlasīt sākotnējās ziņas.”
4. 8. punkta paskaidrojumu par pavadzīmes 15. ailes aizpildīšanu 11. rindkopas trešajā domuzīmē vārdu salikumu “konteinera trafareta bruto masu” aizstāt ar vārdu salikumu “konteinera bruto masu, kas norādīta uz konteinera durvīm”.
5. Papildināt 8. punkta paskaidrojumu par pavadzīmes 30. ailes aizpildīšanu pirmo rindkopu ar jaunu tekstu šādā redakcijā:
“-“Pāreja no elektroniskās pavadzīmes uz papīra pavadzīmi” – veicot pāreju no elektroniskās pavadzīmes uz papīra pavadzīmi – iespiežot pārvadātāja kalendārā spiedoga nospiedumu.”
6. Papildināt 25. punktu ar jaunu 25.5 apakšpunktu šādā redakcijā:
“25.5. Ja kravas pārvadāšanu nevar turpināt vai kravas izsniegšana nevar tikt veikta, izmantojot elektronisko pavadzīmi, pārvadātājs, kura pārziņā atrodas krava, veic pāreju uz papīra pavadzīmi un tai pielikto dokumentu pārveidošanu papīra veidā, ievērojot šo Noteikumu prasības attiecībā uz formu un eksemplāru skaitu.
Elektroniskās un papīra pavadzīmes ailē “Pārvadātāja atzīmes” pārvadātājs izdara atzīmi “Pāreja no elektroniskās pavadzīmes uz papīra pavadzīmi” un iespiež pārvadātāja kalendārā spiedoga nospiedumu.”
7. 40.2. apakšpunkta sākumu līdz 40.2.1. apakšpunktam izteikt šādā redakcijā:
“40.2. Ja pārvadājums tika veikts ar elektronisko pavadzīmi, pretenzijas iesniedzējs nepieliek elektronisko pavadzīmi un elektronisko komercaktu pretenzijai, bet pretenzijas pieteikumā norāda sūtījuma numuru, nosūtīšanas staciju, galastaciju, kā arī komercakta numuru un to noformējošā pārvadātāja nosaukumu.
Ja pārvadājums tika veikts ar papīra pavadzīmi, pretenzijas iesniedzējam pretenzijai jāpieliek šādu dokumentu oriģināli:”
8. Izteikt 40.3. apakšpunktu šādā redakcijā:
“40.3. Pretenzijām kravas nozaudēšanas, iztrūkuma, bojājuma (bojāšanās) gadījumā ir jāpieliek arī dokumenti, kas apstiprina kravas vērtību.”.
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