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PADOMES DIREKTĪVA 75/269/EEK 

(1975. gada 28. aprīlis) 

par Kopienas sarakstu, kurā uzskaitīti mazāk labvēlīgi lauksaimniecības apgabali Direktīvas Nr. 75/268/EEK nozīmē (Beļģija) 

EIROPAS KOPIENU PADOME,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu, 

ņemot vērā Padomes 1975. gada 28. aprīļa Direktīvu Nr. 75/268/EEK par lauksaimniecību kalnos, kā arī dažos mazāk labvēlīgos apgabalos 
, un jo īpaši tās 2. panta 2. punktu, 

ņemot vērā Komisijas priekšlikumu, 

ņemot vērā Eiropas Parlamenta atzinumu, 

ņemot vērā Ekonomikas un sociālo lietu komitejas atzinumu 
, 

tā kā Beļģijas Karalistes valdība, ievērojot Direktīvas Nr. 75/268/EEK 2. panta 1. punktu, ir paziņojusi Komisijai vienu apgabalu, kas atbilst noteiktiem kritērijiem, lai tiktu iekļauts Kopienas sarakstā, kurā uzskaitīti mazāk labvēlīgi lauksaimniecības apgabali, kā arī sniegusi ziņas par šim apgabalam raksturīgajām iezīmēm; 

tā kā, lai definētu attiecīgo apgabalu, izmantoja šādus rādītājus attiecībā uz Direktīvas Nr. 75/268/EEK 3. panta 4. punkta a) apakšpunktā minēto neauglīgo zemi: 80 % no lauksaimniecībā izmantotās platības ir pastāvīgas pļavas un ganības, vairāk nekā pusē no apgabala platības augstums virs jūras līmeņa pārsniedz 400 m, bezsala dienu skaits nepārsniedz 150 dienas gadā (220 dienas gadā labvēlīgākos Beļģijas apgabalos), no liellopiem iegūtā produkcija uz vienu hektāru nepārsniedz 70 % no vidējā rādītāja valstī (attiecīgi 30 600 un 43 900 Beļģijas franki), labības ražas nepārsniedz 80 % no vidējā rādītāja valstī (attiecīgi 34 un 42 q/ha); 

tā kā Direktīvas Nr. 75/268/EEK 3. panta 4. punkta b) apakšpunktā minētos saimnieciskās darbības rezultātus, kas ir ievērojami sliktāki par vidējiem rādītājiem, aprēķināja, izmantojot rādītāju, kurš atspoguļo tos gūtos ienākumus uz vienu darba uzskaites vienību, kas nepārsniedz 77 % no vidējā rādītāja valstī (attiecīgi 150 400 un 195 300 Beļģijas franki); 

tā kā tā rādītāja vērtība, ko izmanto, lai noteiktu iedzīvotāju blīvumu saskaņā ar Direktīvas Nr. 75/268/EEK 3. panta 4. punkta c) apakšpunktu, nepārsniedz 76 iedzīvotājus uz kvadrātkilometru, bet vidējais rādītājs valstī ir 319; tā kā lauksaimniecībā nodarbināto strādājošo minimālais īpatsvars ir 15 % no kopējā strādājošo skaita, bet vidējie rādītāji valstī un Kopienā ir attiecīgi 4,17 % un 9,58 %; 

tā kā iepriekšminētie rādītāji, ko Beļģijas Karalistes valdība izmantojusi, lai definētu Komisijai paziņoto apgabalu, pēc to veida un pakāpes atbilst mazāk labvēlīgu apgabalu raksturīgajām iezīmēm, kā minēts Direktīvas Nr. 75/268/EEK 3. panta 4. punktā, bet tā kā dabīgo ražošanas apstākļu ziņā šo apgabalu var uzskatīt par viendabīgu lauksaimniecisku apgabalu minētās direktīvas 3. panta 4. punkta pirmā ievilkuma nozīmē tikai tad, ja no tā izslēdz vienu mazu daļu, kas atrodas apgabala ziemeļos un kurā dabīgie ražošanas apstākļi ir nepārprotami labāki; 

tā kā, saskaņā ar attiecīgās dalībvalsts sniegto informāciju, šajā apgabalā ir atbilstoša infrastruktūra,
IR PIEŅĒMUSI ŠO DIREKTĪVU.
1. pants
Pielikumā minēto Beļģijas Karalistes apgabalu iekļauj Kopienas sarakstā, kurā uzskaitīti mazāk labvēlīgi lauksaimniecības apgabali Direktīvas Nr. 75/268/EEK 3. panta 4. punkta nozīmē. 

2. pants
Šī direktīva ir adresēta Beļģijas Karalistei.
Briselē, 1975. gada 28. aprīlī

Padomes vārdā –
priekšsēdētājs
M. A. KLINTONS [M.A. CLINTON]

ANNEX - BILAG - ANHANG - ANNEXE - ALLEGATO – BIJLAGE  [PIELIKUMS]
ZONES DÉFAVORISÉES AU SENS DE L'ARTICLE 3 PARAGRAPHE 4 DE LA DIRECTIVE 75/268/CEE
PROBLEEMGEBIEDEN IN DE ZIN VAN ARTIKEL 3, LID 4, VAN RICHTLIJN Nr. 75/268/EEG
a) Régions agricoles entières/Aaneengesloten landbouwgebieden
Haute Ardenne
Famenne
Fagnes
Ardenne
Région jurassique
b) Région herbagère/Weidegebied:
Arbrefontaine

Petit-Thier

Basse-Bodeux

Polleur

Bra

Rahier

Chevron

Sart

Dolembreux

Spa

Ernonheid

Stavelot

Ferrières

Stoumont

Francorchamps

Theux

Gomzé-Andoumont

Trois-Ponts

Grand-Halleux

Vielsalm

Harzé

Werbomont

Jalhay

Xhoris

La Gleize
et le territoire situé au sud de la Vesdre, des communes d’Eupen, Membach et Raeren/en het gebied van de gemeenten Eupen, Membach en Raeren dat ten zuiden van de Vesdre is gelegen.

La Reid



Lierneux



Lorcé



Louveigné
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