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Padomes 1981. gada 30. jūnija Direktīva, ar ko groza Direktīvu 72/159/EEK par lauku saimniecību modernizāciju 

(81/528/EEK)

EIROPAS KOPIENU PADOME,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu un jo īpaši tā 42. un 43. pantu,
ņemot vērā Komisijas priekšlikumu 1,
ņemot vērā Eiropas Parlamenta atzinumu 2,
tā kā 16. pants Padomes 1972. gada 17. aprīļa Direktīvā 72/159/EEK par lauku saimniecību modernizāciju 3, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Direktīvu 80/370/EEK 4, nosaka, ka pēc pieciem gadiem Padomei pēc Komisijas priekšlikuma ir jāpārskata minētajā direktīvā paredzētie pasākumi; 
tā kā lauksaimniecībā nenodarbinātajiem strādniekiem jātērē daļa no saviem ienākumiem un laika, pārvietojoties uz darba vietu un no darba vietas; tā kā lauksaimniekiem būtu jāatļauj atskaitīt atbilstīgu summu no salīdzināmajiem gūtajiem ienākumiem; 
tā kā dalībvalstu pienākums ir noteikt, kas veido adekvātu peļņu no lauku saimniecībā ieguldītā kapitāla; tā kā lauksaimnieka kapitāla peļņai būtu jānosaka vienota likme, lai varētu aprēķināt gūtos ienākumus; 
tā kā pieejamie līdzekļi ir jāizmanto iespējami efektīvāk; tā kā līdzekļi galvenokārt būtu jāpiešķir attīstības plāniem, kuros nav paredzēta tādu ienākumu gūšana, kas ievērojami pārsniedz salīdzināmos gūtos ienākumus, un lauku saimniecībām, kam pašām trūkst pietiekamu līdzekļu modernizācijai; 
tā kā, ņemot vērā inflācijas līmeni Kopienā pēc Direktīvas 72/159/EEK stāšanās spēkā, būtu jāpalielina maksimālais ieguldījumu apjoms uz vienu cilvēkdarba vienību; 
tā kā ar īpašu atbalstu var atvieglot lauku saimniecības attīstības plāna izstrādi, ko veic jaunie lauksaimnieki pēc darba uzsākšanas lauku saimniecībā; 
tā kā dalībvalstīm būtu jāatļauj turpināt pārejas atbalsta sniegšanu ieguldījumiem, lai uzlabotu to lauku saimniecību vadītāju stāvokli, kas šobrīd dažādu iemeslu dēļ nevar gūt labumu no lauksaimniecības reformas pasākumiem;
IR PIEŅĒMUSI ŠO DIREKTĪVU.
1 OJ No C 124, 17.5.1979, p. 1. 
2 OJ No C 85, 8.4.1980, p. 53. 
3 OJ No L 96, 23.4.1972, p. 1. 
4 OJ No L 90, 3.4.1980, p. 43. 
1. pants
Direktīvu 72/159/EEK ar šo groza šādi. 1) ar šādu punktu aizstāj 2. panta 2. punktu: 
“2) tās gūto ienākumu līmenis ir mazāks par modernizācijas mērķa ienākumu, ko dalībvalstis noteikušas saskaņā ar 4. panta 2. punktu, vai kuras gūtie ienākumi nepārsniedz 120 % no šā modernizācijas mērķa ienākuma, un ja minētā ienākuma saglabāšana salīdzināmā līmenī ir apdraudēta tās pašreizējās struktūras dēļ; pēdējā gadījumā 8. panta 1. punkta b) apakšpunktā paredzēto procentu likmes subsīdiju piemēro tikai divām trešdaļām no 8. panta 2. punktā minētā aizdevuma.” 
2) ar šādu punktu aizstāj 4. panta 2. punktu: 
“2. Salīdzināmie gūtie ienākumi, kas minēti 1. punktā, nozīmē lauksaimniecībā nenodarbināta strādnieka vidējo bruto algu, kam dalībvalstis var piemērot vispārēju korekcijas samazinājumu 5 % apmērā. 

Vajadzības gadījumā dalībvalstis var ņemt vērā atšķirības lauksaimnieku un lauksaimniecībā nenodarbinātu strādnieku sociālā nodrošinājuma sistēmā. 
Turklāt dalībvalstīm pēc lauksaimnieka lūguma ir atļauts pieņemt attīstības plānus, kuros mērķa ienākums ir tikai 90 % no salīdzināmajiem gūtajiem ienākumiem, kas noteikti saskaņā ar šo punktu.” 
3) ar šādu ievilkumu aizstāj 4. panta 4. punkta a) apakšpunkta otro ievilkumu: 
“ – nosaka, kas veido atbilstīgu peļņu no lauku saimniecībā ieguldītā kapitāla. Lauku saimniecībā gūtajiem ienākumiem dalībvalstis var pieskaitīt peļņu no kapitāla, kas pārsniedz 3,5 %.” 
4) ar šādu ievilkumu papildina 4. panta 4. punkta a) apakšpunktu: 
“ – paredz 2. punkta 3. apakšpunkta piemērošanas nosacījumus.” 
5) ar šādu teikumu papildina 4. panta 5. punktu: 
“Ienākumos no lauku saimniecības turklāt var iekļaut arī ienākumus no mežsaimniecības darbiem.” 
6) ar šādu teikumu aizstāj 4. panta 6. punkta otro teikumu: 
“Saskaņā ar 18. pantā paredzēto procedūru dalībvalstīm tomēr var atļaut noteikt garāku laikposmu, kas nepārsniedz deviņus gadus, dažiem reģioniem vai jauniem lauksaimniekiem, kas nav sasnieguši 40 gadu vecumu un kas īsteno attīstības plānu piecu gadu laikā pēc darba uzsākšanas lauku saimniecībā.” 
7) ar šādu teikumu aizstāj pirmo teikumu 8. panta 2. punkta pirmajā daļā: 
“2. Procentu likmes subsīdiju, kas paredzēta 1. punkta b) apakšpunktā, piemēro visam aizdevumam, izņemot aizdevuma daļu, kas pārsniedz 72 538 ECU (A) par vienu cilvēkdarba vienību un 217 612 ECU (A) par lauku saimniecību. Dalībvalstis tomēr var noteikt zemākas maksimālās summas.” 
8) ar šādu punktu papildina 8. pantu: 
“3. Dalībvalstis var piešķirt īpašu atbalstu jauniem lauksaimniekiem, kas nav sasnieguši 40 gadu vecumu un kas piecus gadu laikā pēc darba uzsākšanas lauku saimniecībā atbilst 2. pantā minētajiem nosacījumiem.
Īpašajam atbalstam jābūt vismaz vienādam ar 10 % no attīstības plānā paredzētās ieguldījuma apjoma, kā arī jābūt piemērojamam 1. punkta nozīmē, bet tas tomēr nevar pārsniegt 7254 ECU (A). 
Ja attīstības plānu kopā īsteno divi vai vairāki jauni lauksaimnieki, kas atbilst pirmās daļas nosacījumiem, īpašais atbalsts nedrīkst pārsniegt 10 881 ECU (A). 
Īpašo atbalstu izmaksā kā kapitāla dotāciju. Dalībvalstis tomēr var piešķirt atbalstu citā veidā. 
Īpašo atbalstu var izmaksāt pa daļām.” 
9) ar šādu apakšpunktu aizstāj 14. panta 2. punkta a) apakšpunktu: 
“a) no 1981. gada 1. janvāra dalībvalstis var piešķirt pārejas atbalstu lauksaimniekiem, kam lauksaimniecība ir galvenā nodarbošanās un kas – nevar sasniegt gūto ienākumu līmeni, kurš noteikts saskaņā ar 4. pantu, 
– vēl nav tiesīgi saņemt ikgadējos pabalstus, kuri paredzēti 2. panta 1. punktā Padomes 1972. gada 17. aprīļa Direktīvā 72/160/EEK par pasākumiem, lai veicinātu lauksaimnieciskās darbības izbeigšanu un lauksaimniecībā izmantotās zemes pārprofilēšanu strukturālu uzlabojumu nolūkā 1. 
Pārejas atbalstu var piešķirt tikai ieguldījumiem, kuri nepārsniedz 18 135 ECU (A), un to nevar piešķirt ar noteikumiem, kas ir labvēlīgāki par 8. panta noteikumiem, ņemot vērā 9. panta 1. punktu Padomes 1975. gada 28. aprīļa Direktīvā 75/268/EEK par lauksaimniecību kalnos un lauksaimniecību dažos mazāk labvēlīgos apgabalos 2, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Padomes Direktīvu 80/666/EEK 3. 
Pārejas atbalsta piešķiršana neatņem lauksaimniekam tiesības turpmāk pretendēt uz atbalstu saskaņā ar 1. panta 1. punktu vai šā punkta pirmo daļu; 
10) ar šādu punktu papildina 14. pantu: 
“4. Šī direktīva neattiecas uz atbalstu zemes iegādei.” 

11) ar šādu tekstu aizstāj 19. panta 1. punkta pirmo daļu: 
1 OJ No L 96, 23.4.1972, p. 9. 
2 OJ No L 128, 19.5.1975, p. 1. 
3 OJ No L 180, 14.7.1980, p. 34.”
“1. To dalībvalstu izdevumu segšanai, kas saistīti ar visiem pasākumiem, kuri paredzēti saskaņā ar 8. panta 1. punkta b) apakšpunktu, 8. panta 2. punkta pirmo daļu, 8. panta 3. punktu un saskaņā ar 10., 11. un 12. pantu, var pretendēt uz Eiropas Lauksaimniecības virzības un garantiju fonda Virzības nodaļas palīdzību.” 

2. pants
Dalībvalstīs stājas spēkā pasākumi, kas vajadzīgi, lai izpildītu šo direktīvu ne vēlāk kā 1981. gada 31. decembrī. 
3. pants
Šī direktīva ir adresēta dalībvalstīm.
Luksemburgā, 1981. gada 30. jūnijā

Padomes vārdā —
priekšsēdētājs
G. Brakss [G. BRAKS]
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