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Augu augšanas regulatoru efektivitātes novērtējums

Evaluation biologique des régulateurs de croissance

Dekoratīvo augu augšanas regulēšana, kas tiek veikta pirms ražas novākšanas 

Īpašā darbības joma

Apstiprinājums un grozījumi

Šajā standartā ir aprakstīti izmēģinājumi, ko veic, lai novērtētu augu augšanas regulatoru iedarbības efektivitāti attiecībā uz 1) augšanas kavēšanu, 2) ziedu skaita palielināšanu, 3) dekoratīvo augu ziedēšanas laika modificēšanu. Par lietošanu attiecībā uz dekoratīvajiem augiem pēc ražas ievākšanas vai veicot apstrādi glabātuvē sk. EPPO standartu PP 1/-(1).

Pirmo reizi apstiprināts 1990. gada septembrī.

Saskaņots ar pārstrādāto standarta tekstu 1998. gadā. 

Labojumi apstiprināti 2005. gada septembrī.

1. Izmēģinājuma apstākļi

1.1. Kultūraugu un šķirņu izvēle

Izmēģinājums jāveic ar dekoratīvo augu sugu un/vai šķirni atbilstoši paredzētajai izmantošanai, un izmantojamo augu izcelsmei jābūt zināmai un apstiprinātai. Jāpārbauda, vai nav pārmērīgi atšķirīgs augu garums un sazarotība. Izmēģinājums netiek veikts ar augiem, kuru garums ir izteikti atšķirīgs vai kuriem ir specifiski bojājumi. Ja efektivitāte ir jāpārbauda, izmantojot vairākas šķirnes, tad jāparedz īpaši šķirņu izmēģinājumi. 
1.2. Izmēģinājuma apstākļi
Izmēģinājumu var veikt uz lauka vai segtās platībās ar tajā iestādītiem augiem vai augiem veģetācijas traukos. Audzēšanas apstākļiem (piemēram, augsnes tipam, sterilizēts augsnes aizvietotājam, veģetācijas trauka lielumam, mēslojumam) ir jābūt vienādiem visos izmēģinājuma lauciņos un jāatbilst vietējai dārzkopības praksei. Jāizvairās izmēģinājumu veikt ar augiem, kas aug lauka malās un ēnā. Jāreģistrē mēslojuma daudzums (grami barības elementu  uz veģetācijas trauku) un apstrādes laiks.
Ja preparātus lieto, izmantojot metodi, kas var izraisīt noplūdi (piemēram, ja preparātus lieto, izmantojot lielu tvaika spiedienu, aerosolus vai miglošanu), tad katrs izmēģinājuma variants jāveic atsevišķā siltumnīcā vai atsevišķā siltumnīcas nodalījumā. Šādā situācijā jārūpējas par to, lai atsevišķajās siltumnīcās vai siltumnīcu nodalījumos nodrošinātu identiskus augšanas apstākļus.

Izmēģinājumam jābūt daļai no izmēģinājumu sērijas, kas veikti dažādos reģionos ar atšķirīgiem vides apstākļiem un vēlams – dažādos gados vai audzēšanas sezonās (sk. EPPO standartu PP 1/181 – Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu izpilde un pārskata sagatavošana, iekļaujot labu pētniecības praksi, un PP 1/226 – Izmēģinājumu skaits efektivitātes noteikšanai).
1.3. Izmēģinājuma plānošana un iekārtošana

Izmēģinājumi, kuros pētījumu objekti ir pārbaudāmais preparāts, etalonpreparāts un neapstrādātais kontrolparaugs, iekārtoti pēc statistiski piemērota plānojuma.  Veicot izmēģinājumus siltumnīcās, visi augi pēc apstrādes un pēc nožūšanas ir jāpārvieto uz siltumnīcas plaukta randomizēti . 
Lauciņa platība (novērojamā): vismaz desmit podi vai augi.

Atkārtojumu skaits: parasti vismaz četri, bet izņēmuma gadījumā trīs, jo īpaši tad, ja ir jāizmanto atsevišķas siltumnīcas vai atsevišķi siltumnīcu nodalījumi (sk. 1.2.). Tādā gadījumā ir jāpalielina veikto izmēģinājumu skaits.
Papildu informāciju par izmēģinājuma plānošanu sk. EPPO standartā PP 1/152 – Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu plānošana un analīze.
2. Izmēģinājuma variantu raksturojums

2.1. Pārbaudāmais(-ie) preparāts(-i)

Pārbaudāmajam(-iem) preparātam(-iem) jābūt preparātam(-iem), kuram(-iem) dots nosaukums, un tas (tie) jālieto atbilstoši paredzētajai izmantošanai (piemēram, ar palīgvielu). Sk. EPPO standartu PP 1/181 – Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu izpilde un pārskata sagatavošana, iekļaujot labu pētniecības praksi.
2.2. Etalonpreparāts(-i)
Etalonpreparātam jābūt preparātam, kas izrādījies derīgs izmantošanai paredzētās platības apstākļos (attiecīgi fitosanitārajos, lauksaimniecības, dārzkopības, mežkopības, vides apstākļos). Ja iespējams, iedarbības vietai, apstrādes laikam un apstrādes metodei iespējami jāatbilst pārbaudāmā preparāta attiecīgajiem raksturlielumiem. Ja tas nav iespējams, etalonpreparāts un pārbaudāmais preparāts jālieto saskaņā ar izmantojumu, kādam tie paredzēti.
2.3. Preparāta lietošanas veids
Lietošanai jāatbilst labas standartprakses prasībām.

2.3.1. Apstrādes veids 
Apstrādes veidam (piemēram, sēklu apstrādei, smidzināšanai, laistīšanai vai granulu iestrādei) jābūt tādam, kāds noteikts atbilstoši paredzētajai izmantošanai. Jāvērš uzmanība uz to, lai lietotie preparāti no lapotnes nenotecētu.
2.3.2. Apstrādes tehnika

Apstrāde(-s) jāveic ar atbilstošu tehniku, kas vienmērīgi izkliedē preparātu visā lauciņā, vai, ja nepieciešams, tai jābūt precīzi virzītai apstrādei. Faktori, kas var ietekmēt efektivitāti (tādi kā darba spiediens, sprauslas tips, iestrādāšanas dziļums), jāizvēlas atbilstoši paredzētajai izmantošanai.
2.3.3. Apstrādes laiks un biežums
Apstrādes biežumam un katras apstrādes laikam jābūt tādam, kāds noteikts atbilstoši paredzētajai izmantošanai.
2.3.4. Devas un tilpums

Parasti preparātu lieto tādās devās, kādas paredzēts izmantot. Devas, kas ir lielākas vai mazākas par paredzēto devu, var pārbaudīt, lai noteiktu to efektivitātes robežu un nekaitīgumu kultūraugam (sk. EPPO standartu PP 1 /225 – Minimālā efektīvā deva). Izsmeļošs paskaidrojums par devām un tilpumu ir  EPPO standartā PP 1/- Augu aizsardzības līdzekļu devas. Kopumā ņemot, lietojamo devu parasti izsaka formulētā preparāta kilogramos (vai litros) uz attiecīgo vienību (piem., uz ha, koku, podu vai spraudeņu skaitu), jāreģistrē arī ūdens tilpums. Var arī būt lietderīgi devu reģistrēt, izsakot darbīgo vielu gramos uz hektāru. Atsevišķos gadījumos devu var izteikt kā koncentrāciju (%) apvienojumā ar konkrētam lietojumam atbilstošo ūdens tilpumu. Var būt noderīgi reģistrēt informāciju par ūdens kvalitāti (pH, cietību).
Attiecībā uz preparātiem, kuri tiek lietoti, izmantojot lielu tvaika spiedienu, aerosolu vai miglošanu, lietojamā deva jāizsaka uz siltumnīcas m2 un tās tilpuma m3.

Jāuzskaita atkāpes no paredzētās devas.

2.3.5. Dati par citiem augu aizsardzības līdzekļiem

Ja jāizmanto citi augu aizsardzības līdzekļi (vai kādi biopreparāti), ar tiem jāapstrādā visi lauciņi vienādi, atsevišķi no pārbaudāmā preparāta un etalonpreparāta.  To iespējamā mijiedarbība jāsamazina līdz minimumam.
3. Novērtēšanas, reģistrēšanas un mērījumu veikšanas veids
3.1. Meteoroloģiskie un edafiskie dati
3.1.1. Meteoroloģiskie dati
Lauka izmēģinājumi
Desmit dienas pirms apstrādes dienas un vismaz desmit dienas pēc tās ir jāreģistrē meteoroloģiskie dati, kas varētu ietekmēt kultūrauga un/vai nezāļu attīstību un augu augšanas regulatora iedarbību.  Parasti reģistrē nokrišņus un temperatūru. Vēlams visus šos datus reģistrēt izmēģinājumu vietā, bet var izmantot arī tuvumā esošās meteoroloģiskās stacijas datus. Ir jāpiezīmē tās atrašanās vieta un tas, cik tālu tā atrodas no izmēģinājumu vietas.
Lietošanas dienā jāreģistrē meteoroloģiskie dati, kas varētu ietekmēt apstrādes kvalitāti un noturību. Parasti reģistrē nokrišņus (laiku starp apstrādi un nokrišņu sākšanos un daudzumu (mm)), vēja ātrumu un virzienu (izmēģinājumu vietā lietošanas laikā), temperatūru (vidējo, maksimālo un minimālo (°C)), relatīvo mitrumu un, ja iespējams, mākoņu segu un relatīvo gaismas intensitāti. Jāreģistrē tas, vai apstrādes laikā lapas ir mitras. Jāuzskaita jebkuras būtiskās laika apstākļu pārmaiņas.
Visā izmēģinājuma laikā jāveido pārskats arī par ekstremāliem laika apstākļiem, tādiem kā stiprs vai ilgstošs sausums, spēcīgs lietus, pavasara salnas, krusa u. c., kas varētu ietekmēt rezultātus Attiecīgi jāreģistrē visi dati par apūdeņošanu.
Izmēģinājumi siltumnīcā
Visā izmēģinājumu laikā ir pilnībā jāreģistrē audzēšanas sistēma un augšanas apstākļi. Tas attiecas uz temperatūru, mitrumu un, ja nepieciešams, mākslīgās apgaismošanas režīmu un laistīšanas režīmu. 
3.1.2. Edafiskie dati
Jāreģistrē šādas augsnes īpašības: pH, organisko vielu saturs, augsnes tips (saskaņā ar noteiktu valsts vai starptautisko standartu), mitruma pakāpe (piemēram, sausa, mitra, slapja), sēklas gultnes kvalitāte (augsnes apstrāde) un mēslošanas režīms. Ja pārbaudāmos augus audzē kompostā vai citā mākslīgā vidē, tad jāsniedz šīs vides pilnīgs apraksts un sīkas ziņas par izmantoto laistīšanas un mēslošanas režīmu, kā arī par konteineriem, kuros mākslīgā vide atrodas.
3.2. Novērtēšanas veids, laiks un biežums

Katras apstrādes un novērtējuma veikšanas laikā jāreģistrē kultūrauga augšanas stadija (pēc BBCH skalas).
3.2.1. Veids

Augšanas kavēšanai izmantojamo preparātu novērtēšana
Dīdzības novērtēšana (tikai tad, ja tiek veikta sēklu apstrāde): apstrādātajos lauciņos (veģetācijas traukos) saskaita uzdīgušos augus.

Augu lieluma novērtēšana: jāizmēra katra auga augstums un, ja nepieciešams, diametrs. Dzinumu skaits, ko mēra attiecībā uz augu, būs atkarīgs no apstrādāto sugu augšanas veida. Mērījumi jāizsaka centimetros. Var būt noderīgi izmērīt atsevišķu posmu garumu, lai noteiktu, kuri ir saīsināti.  Jāreģistrē jabkāda ietekme uz ziedēšanas vai lapotnes kvalitāti.
Ziedu skaita palielināšanai izmantojamo produktu novērtēšana
Saskaita, cik uz katra auga ir ziedkopu vai atsevišķo ziedpumpuru. Jāreģistrē jebkāda ietekme uz ziedu kvalitāti (tostarp krāsas pārmaiņas), uz ziedēšanas laiku un lapu kvalitāti.
Ziedēšanas perioda modificēšanai izmantojamo preparātu novērtēšana

Katrā lauciņā jāreģistrē pirmās ziedēšanas datums un ziedēšanas perioda ilgums (laiks no zieda atvēršanās līdz zieda novecošanās brīdim individuāli iezīmētiem ziediem vai ziedošo augu procentuālais daudzums katrā lauciņā attiecīgos intervālos starp ziedēšanas sākumu un beigām). Jāreģistrē jebkāda ietekme uz ziedu kvalitāti (tostarp krāsas pārmaiņas), uz ziedu skaitu vai lapotnes kvalitāti.

3.2.2. Laiks un biežums

Augšanas kavēšanai izmantojamo preparātu novērtēšana

Dīdzības novērtēšana (tikai tad, ja tiek veikta sēklu apstrāde): pēc sadīgšanas neapstrādātajos lauciņos (veģetācijas traukos). Ja dīgšana aizkavējas, apstrādātajos lauciņos (veģetācijas traukos) skaitīšana jāizdara vēlreiz pēc 1-2 nedēļām.
Augu lielumu vērtē regulāros intervālos pēc apstrādes. Galīgā garuma mērījumu laika izvēle ir saistīta ar ziedēšanas vai pārdošanas laiku.
Ziedu skaita palielināšanai izmantojamo preparātu novērtēšana

Vērtēšana jāizdara atsevišķi, kad katra izmēģinājuma varianta augi ir gatavi tirgum.
Ziedēšanas perioda modificēšanai izmantojamo preparātu novērtēšana

Sākoties ziedēšanai.
3.3. Fitotoksiskums

3.3.1. Kultūrauga novērošana 

Fitotoksiskums jānovērtē šādi:
• ja iedarbību var saskaitīt vai izmērīt, tā jāizsaka absolūtos skaitļos;

• pārējos gadījumos jānovērtē kaitējuma biežums un intensitāte. To var veikt divējādi: katrā lauciņā nosaka fitotoksiskumu atbilstīgi skalai vai katru apstrādāto lauciņu salīdzina ar neapstrādāto lauciņu un fitotoksiskumu novērtē procentos.

Visos gadījumos precīzi jāapraksta neparedzētā ietekme uz kultūraugu (aizkavēta augšana, hloroze, deformācijas u. c.). Kultūraugs jāapskata arī saistībā ar redzamām preparāta atliekām. Sīkāka informācija  – EPPO standartā PP 1/135 – Fitotoksiskuma novērtējums.
3.3.2. Pēckultūras novērošana 

Ja izmēģinājuma vieta paliek iezīmēta līdz nākamajam gadam, var būt lietderīgi uzskaitīt ietekmi uz pēckultūru. Ja ir iegūti skaidri norādījumi par tādu ietekmi, var būt lietderīgi veikt īpašu izmēģinājumu. Sīkāk par to ir EPPO standartā PP 1/207 – Ietekme uz pēckultūrām.
3.4. Ietekme uz citiem organismiem
Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz kaitēkļiem, dabā sastopamiem vai introducētiem apputeksnētājiem vai dabiskajiem ienaidniekiem – gan pozitīvā, gan negatīvā. Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz blakusesošām kultūrām – gan pozitīvā, gan negatīvā. Jāreģistrē arī jebkura cita ietekme uz vidi, īpaši ietekme uz savvaļas dzīvniekiem.
3.5. Ražas kvantitatīvā un kvalitatīvā uzskaite
Izmantojot kritērijus, kādi pašlaik tiek izmantoti attiecībā uz katru atsevišķo kultūraugu, jāreģistrē ražas galvenie komponenti attiecībā uz kvantitāti un kvalitāti.
4. Rezultāti

Pārskatā jābūt sistematizētiem rezultātiem, kā arī to analīzei un vērtējumam. Jābūt pieejamiem sākotnējiem (izejas) datiem. Parasti izmanto statistisko analīzi ar attiecīgajām metodēm, kuras jānorāda. Ja statistisko analīzi neizmanto, tas ir jāpamato. Sk. EPPO standartu PP 1/152 – Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu plānošana un analīze.
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