
3. noteikums

Nosacījumi attiecībā uz pieteikumu

(1) [Standarta rakstu zīmes] Ja Līgumslēdzējas puses Iestāde lieto rakstu zīmes (burtus un ciparus), kuras tā uzskata par standarta rakstu zīmēm, un ja pieteikums ietver paziņojumu par to, ka pieteicējs vēlas, lai zīme tiktu reģistrēta un publicēta, izmantojot Iestādes lietotās standarta rakstu zīmes, tad Iestāde reģistrē un publicē šo zīmi, izmantojot šādas standarta rakstu zīmes.

(2) [Krāsa kā zīmi raksturojoša pazīme] Ja pieteikums ietver paziņojumu par to, ka pieteicējs pretendē uz krāsu kā zīmi raksturojošu pazīmi, Iestāde var prasīt, lai pieteikumā būtu minēts pieprasītās krāsas nosaukums vai kods vai pieprasīto krāsu nosaukumi vai kodi un attiecībā uz katru krāsu būtu norāde, kuras no zīmes būtiskajām daļām ir šajā krāsā.

(3) [Attēlu skaits]

(a) Ja pieteikums neietver paziņojumu par to, ka pieteicējs pretendē uz krāsu kā zīmi raksturojošu pazīmi, Līgumslēdzēja puse nedrīkst pieprasīt vairāk kā:

(i) piecus melnbaltus zīmes attēlus, ja pieteikums neietver vai saskaņā ar Līgumslēdzējas puses tiesību aktiem nedrīkst ietvert paziņojumu par to, ka pieteicējs vēlas, lai zīme tiktu reģistrēta un publicēta, izmantojot standarta rakstu zīmes, ko lieto šīs Līgumslēdzējas puses Iestāde;

(ii) vienu melnbaltu zīmes attēlu, ja pieteikums ietver paziņojumu par to, ka pieteicējs vēlas, lai zīme tiktu reģistrēta un publicēta, izmantojot standarta rakstu zīmes, ko lieto šīs Līgumslēdzējas puses Iestāde.

(b) Ja pieteikums ietver paziņojumu par to, ka pieteicējs pretendē uz krāsu kā zīmi raksturojošu pazīmi, Līgumslēdzēja puse nedrīkst pieprasīt vairāk kā piecus melnbaltus zīmes attēlus un piecus krāsainus zīmes attēlus.

(4) [Telpiska zīme]

(a) Ja pieteikums ietver paziņojumu par to, ka zīme ir telpiska, šīs zīmes attēlu veido divdimensiju grafisks vai fotogrāfisks attēls.

(b) Attēls, kas iesniegts saskaņā ar (a) apakšpunktu, var pēc pieteicēja izvēles sastāvēt no viena zīmes skata vai vairākiem atšķirīgiem zīmes skatiem.

(c) Ja Iestāde uzskata, ka zīmes attēls, ko pieteicējs iesniedzis saskaņā ar (a) apakšpunktu, nepietiekami parāda telpiskās zīmes īpatnības, tā var uzaicināt pieteicēju uzaicinājumā noteiktā samērīgā termiņā iesniegt līdz sešiem dažādiem zīmes skatiem un/vai šīs zīmes vārdisku aprakstu.

(d) Ja Iestāde uzskata, ka (c) apakšpunktā minētie zīmes atšķirīgie skati un/vai apraksts tomēr nepietiekami parāda telpiskās zīmes īpatnības, tā var uzaicināt pieteicēju uzaicinājumā noteiktā samērīgā termiņā iesniegt zīmes lietojuma paraugu.

(e) Atkāpjoties no (a) līdz (d) apakšpunktā paredzētā, pietiekami skaidrs attēls, kas parāda zīmes telpisko raksturu vienā skatā, ir pietiekams pieteikuma datuma piešķiršanai.
(f) Šā noteikuma 3. punkta (a)(i) apakšpunktu un (b) apakšpunktu piemēro mutatis mutandis.

(5) [Hologrāfiska zīme] Ja pieteikums ietver paziņojumu par to, ka zīme ir hologrāfiska zīme, zīmes atveidojumu veido viens vai vairāki zīmes skati, kas rada pilnīgu priekšstatu par zīmes hologrāfisko saturu. Ja Iestāde uzskata, ka skats vai skati, kas iesniegti, nerada pilnīgu priekšstatu par zīmes hologrāfisko saturu, tā var pieprasīt iesniegt papildu skatus. Iestāde var arī pieprasīt, lai pieteicējs iesniedz hologrāfiskās zīmes aprakstu.

(6) [Kustību zīme] Ja pieteikums ietver paziņojumu par to, ka zīme ir kustību zīme, zīmes atveidojumu pēc Iestādes izvēles veido viens attēls vai nekustīgu vai kustīgu attēlu virkne, kas attēlo kustību. Ja Iestāde uzskata, ka attēls vai attēli, kas iesniegti, neattēlo kustību, tā var pieprasīt iesniegt papildu attēlus. Iestāde var arī pieprasīt, lai pieteicējs iesniedz aprakstu, kas izskaidro kustību.

(7) [Krāsu zīme] Ja pieteikums ietver paziņojumu par to, ka zīme ir tikai krāsa vai krāsu salikums bez noteiktām kontūrām, zīmes attēlu veido konkrētās krāsas vai krāsu paraugs. Iestāde var pieprasīt konkrēto krāsu vai krāsas apzīmēt ar to vispārpieņemtiem nosaukumiem. Iestāde var arī pieprasīt aprakstu par to, kā konkrēto krāsu vai krāsas lieto uz precēm vai saistībā ar pakalpojumiem. Iestāde turklāt var pieprasīt konkrēto krāsu vai krāsas norādīt ar atzītu, pieteicēja izvēlētu un Iestādes akceptētu krāsas kodu.

(8) [Novietojuma zīme] Ja pieteikums ietver paziņojumu par to, ka zīme ir novietojuma zīme, zīmes attēlu veido viens zīmes skats, kas parāda tās novietojumu uz ražojuma. Iestāde var pieprasīt, lai būtu norādīts tas, kam aizsardzību neprasa. Iestāde var arī pieprasīt aprakstu, kas izskaidro zīmes novietojumu uz ražojuma.

(9) [Skaņu zīme] Ja pieteikums ietver paziņojumu par to, ka zīme ir skaņu zīme, zīmes atveidojumu pēc Iestādes izvēles veido nošu raksts uz nošu līnijām, to konkrēto skaņu apraksts, kuras veido zīmi, vai šo skaņu analogais vai digitālais ieraksts, vai jebkāda minēto pieraksta veidu kombinācija.

(10) [Zīme, ko veido apzīmējums, ko nevar uztvert vizuāli un kas nav skaņu zīme] Ja pieteikums ietver paziņojumu par to, ka zīmi veido apzīmējums, ko nevar uztvert vizuāli un kas nav skaņu zīme, Līgumslēdzēja puse var pieprasīt vienu vai vairākus zīmes atveidojumus, norādi par zīmes tipu un sīkāku informāciju par zīmi, kā paredzēts šīs Līgumslēdzējas puses tiesību aktos.

(11) [Zīmes transliterācija] Piemērojot 3. panta 1. daļas (a) punkta (xiii) apakšpunktu, ja zīmi pilnībā vai daļēji veido elementi citā rakstībā nekā tā, ko lieto Iestāde, vai skaitļi, kuri izteikti ar citiem cipariem nekā tie, ko lieto Iestāde, var tikt pieprasīta šādu elementu transliterācija tādā rakstībā un ar tādiem cipariem, kādus lieto Iestāde.

(12) [Zīmes tulkojums] Piemērojot 3. panta 1. daļas (a) punkta (xiv) apakšpunktu, ja zīmi pilnībā vai daļēji veido vārds vai vārdi citā valodā nekā tā valoda vai viena no tām valodām, kuras pieļauj Iestāde, var tikt pieprasīts šā vārda vai šo vārdu tulkojums šajā valodā vai vienā no šīm valodām.
(13) [Pierādījumu iesniegšanas termiņš par zīmes faktisko lietojumu] Termiņš, kas minēts 3. panta 3. daļā, nedrīkst būt īsāks par 6 mēnešiem, skaitot no dienas, kad Līgumslēdzējas puses Iestāde, kurā pieteikums ticis iesniegts, ir to akceptējusi. Pieteicējam vai īpašniekam ir tiesības uz šā termiņa pagarinājumu, ievērojot šās Līgumslēdzējas puses tiesību aktos paredzētos nosacījumus, ikreiz uz vismaz sešu mēnešu periodu līdz kopējam termiņa pagarinājumam par vismaz divarpus gadiem.
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