Padomes 1972. gada 6. decembra Regula (EEK) Nr. 2655/72 par piemērojumu attiecībā uz Asociācijas Padomes Rekomendāciju Nr. 1/72, ar kuru nosaka administratīvās sadarbības metodes muitas jomā Eiropas Ekonomikas kopienas un Maltas asociācijas izveides nolīguma ieviešanai
EIROPAS KOPIENU PADOME,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu un jo īpaši tā 113. pantu,
ņemot vērā Komisijas priekšlikumu,
tā kā 1970. gada 5. decembrī tika parakstīts Eiropas Ekonomikas kopienas un Maltas nolīgums 1, kurš ir stājies spēkā 1971. gada 1. aprīlī; 

tā kā atbilstīgi 16. panta 2. punktam Protokolā par “noteiktas izcelsmes produktu” jēdziena definīciju un administratīvās sadarbības metodēm, kurš ir šā nolīguma neatņemama sastāvdaļa, Asociācijas Padome 1972. gada 24. aprīlī formulējusi Rekomendāciju Nr. 1/72, ar kuru nosaka administratīvās sadarbības metodes muitas jomā nolīguma ieviešanai; 

tā kā šajā rekomendācijā paredzētie pasākumi ir jāīsteno Kopienā,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 

1. pants
Attiecībā uz administratīvās sadarbības metodēm muitas jomā Ekonomikas kopienas un Maltas asociācijas izveides nolīguma ieviešanai piemēro noteikumus, kas ir paredzēti Asociācijas Padomes 1972. gada 24. aprīļa Rekomendācijā Nr. 1/72, kura ir pievienota šai regulai. 

2. pants 
Šī regula stājas spēkā trešajā dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1972. gada 6. decembrī 
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