Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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KOMISIJAS REGULA (EEK) Nr. 2039/73 

(1973. gada 27. jūlijs), 

ar kuru groza Regulas (EEK) Nr. 565/68 un Nr. 2261/69 attiecībā uz papildu summu nenoteikšanu par nokautām pīlēm, kas importētas no Polijas un Rumānijas

EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu, 
ņemot vērā Padomes 1967. gada 13. jūnija Regulu Nr. 123/67/EEK par putnu gaļas tirgus kopīgo organizāciju 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Aktu par pievienošanās nosacījumiem un Līgumu pielāgojumiem 2, un jo īpaši tās 8. panta 4. punktu; 
tā kā Rumānijas Sociālistiskā Republika un Polijas Tautas Republika ir izmantojušas Padomes 1967. gada 13. jūnija Regulas Nr. 123/67/EEK 8. pantā paredzēto iespēju, ka tām papildus parastajai nodevai netiek uzlikta cita nodeva; tā kā šī atbrīvošana no nodevas jo īpaši attiecas uz jebkāda veida pīļu importu Kopienā; 
tā kā Padomes 1973. gada 9. aprīļa Regula (EEK) Nr. 988/73 paredz “63% pīļu”, kā arī “85%” un “70%” pīļu; tā kā, lai nodrošinātu Komisijas 1968. gada 24. aprīļa Regulas (EEK) Nr. 565/68 par papildu summu nenoteikšanu par nokautām vistām, pīlēm un zosīm, kas importētas no Polijas 3, un Komisijas 1969. gada 13. novembra Regulas (EEK) Nr. 2261/69 par papildu summu nenoteikšanu par nokautām pīlēm un zosīm, kas importētas no Rumānijas 4, pienācīgu piemērošanu, minētās regulas ir jāsaskaņo ar jauno juridisko statusu; 
tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi ir saskaņā ar Mājputnu gaļas un olu pārvaldības komitejas atzinumu, 
ir pieņēmusi Šo REGULU.
1. pants
Regulas (EEK) Nr. 565/68 1. pantu groza šādi: 
“Nodevas, kas noteiktas saskaņā ar Regulas Nr. 123/67/EEK 4. pantu, par papildu summu nepaaugstina turpmāk minēto to produktu importam, uz kuriem attiecas Kopējā muitas tarifa apakšpozīcija Nr. ex 02.02 un kuru izcelsme ir Polijas Tautas Republikā, un kurus ieved no tās: 
a) nokautas vistas, veselas, noplūktas un pusķidātas, ar galvu un kājām, t.s. “83% cāļi”; 
b) nokautas vistas, veselas, noplūktas un izķidātas, bez galvas un kājām, bet ar sirdi, aknām un šķilvi, t. s. “70% cāļi”; 
c) nokautas vistas, veselas, noplūktas un izķidātas, bez galvas un kājām, bez sirds, aknām un šķilvja, t. s. “65% cāļi”; 
d) nokautas pīles, veselas, noplūktas, notecinātas, bez zarnām vai neķidātas, ar galvu un kājām, t. s. “85% pīles”; 
e) nokautas pīles, veselas, noplūktas un izķidātas, bez galvas un kājām, ar sirdi, aknām un šķilvi, t. s. “70% pīles”; 
f) nokautas pīles, veselas, noplūktas un izķidātas, bez galvas un kājām, bez sirds, aknām un šķilvja, t. s. “63 % pīles”; 
g) nokautas zosis, veselas, noplūktas, notecinātas, neķidātas, ar galvu un kājām, t. s. “82% zosis”; 
h) nokautas zosis, veselas, noplūktas un izķidātas, bez galvas un kājām, ar sirdi, aknām un šķilvi vai bez tiem, t. s. “75% zosis”.” 
2. pants
Regulas (EEK) Nr. 2261/69 1. pantu groza šādi: 
“Nodevas, kas noteiktas saskaņā ar Regulas Nr. 123/67/EEK 4. pantu, nepaaugstina par papildu summu turpmāk minēto to produktu importam, kuri ietilpst Kopējā muitas tarifa apakšpozīcijās Nr. 02.02 A II un III un kuru izcelsme ir Rumānijas Sociālistiskajā Republikā, un kurus no tās ieved:
a) nokautas pīles, veselas, noplūktas, notecinātas, bez zarnām vai neķidātas, t. s. “85% pīles”; 
b) nokautas pīles, veselas, noplūktas, izķidātas, bez galvas un kājām, ar sirdi, aknām un šķilvi, t. s. “70% pīles”; 
c) nokautas pīles, veselas, noplūktas un izķidātas, bez galvas un kājām, bez sirds, aknām un šķilvja, t. s. “63 % pīles”; 
d) nokautas zosis, veselas, noplūktas, notecinātas, neķidātas, ar galvu un kājām, t. s. “82% zosis”; 
e) nokautas zosis, veselas, noplūktas un izķidātas, bez galvas un kājām, ar sirdi, aknām un šķilvi vai bez tiem, t. s. “75% zosis”.
3. pants
Šī regula stājas spēkā trešajā dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”.
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1973. gada 27. jūlijā

Komisijas vārdā —
priekšsēdētājs
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