Komisijas 1974. gada 27. februāra Regula Nr. 482/74 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 23.04 B
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu, 

ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 1 par kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādas piemērošanas pasākumiem, un jo īpaši tās 3. pantu, 

tā kā ir nepieciešami noteikumi, lai nodrošinātu kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, klasificējot atlikumus, kas rodas kukurūzas dīgļu eļļas ekstrakcijas ar šķīdinātājiem vai eļļas spiešanas rezultātā; 

tā kā Padomes 1968. gada 28. jūnija Regulas (EEK) Nr. 950/68 2, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Padomes 1973. gada 17. decembra Regulu (EEK) Nr. 1/74 3, pielikumā pievienotā kopējā muitas tarifa pozīcija 23.04 ietver atlikumus, kas rodas augu eļļu ekstrakcijas rezultātā; tā kā šajā pozīcijā ietvertie atlikumi ir cieti atlikumi, kas rodas eļļas ekstrakcijas rezultātā no eļļas augu sēklām vai augļiem ar šķīdinātājiem vai ar spiedi vai centrifūgu; tā kā to sastāvā ir šķiedrviela, olbaltums, ciete un minerālvielas un neliels eļļas daudzums un tās var būt plāksnīšu (raušu) vai miltu, vai granulu veidā; 

tā kā šās pozīcijas jēdziens “atlikumi” neietver produktus, no kuriem vēl iespējams rūpnieciski iegūt eļļu, nedz produktus, kuros ir vielas (izņemot gadījumus, kad tās ir niecīgā daudzumā), kas nav bijušas eļļas ekstrakcijas procesā un ir pievienotas pašiem atlikumiem; 

tā kā kukurūzas dīgļu eļļas ekstrakcijas atlikumi rodas pēc kukurūzas dīgļos esošās eļļas iegūšanas ar šķīdinātājiem vai ar izspiešanu; tā kā šādā ieguvē izmantojamie produkti bieži sastāv no kukurūzas dīgļiem un kukurūzas graudu endosperma un augļapvalka; 

tā kā, atšķiroties izmantotajiem apstrādes procesiem (ekstrakcija ar šķīdinātāju un eļļas spiešana) un izejvielu saturam, atlikumi var atšķirties pēc eļļas un olbaltuma satura; 

tā kā, lai atšķirtu atlikumus no kukurūzas dīgļu eļļas ekstrakcijas, kurus ietver apakšpozīcija 23.04 B, no produktiem, kuri nav bijuši pilnā kukurūzas dīgļu eļļas ekstrakcijas procesā, un produktiem, kuros bez faktiskajiem atlikumiem ir sastāvdaļas, kas nav bijušas eļļas ekstrakcijas procesā, ir jānosaka minimālais un maksimālais cietes eļļas un olbaltuma saturs; tā kā pie pašreizējā tehnikas attīstības līmeņa šajā jomā minēto saturu, kas aprēķināms pēc svara sausnā, var noteikt šādi: 

a) atlikumiem, kas radušies, ekstrahējot eļļu ar šķīdinātāju:
– ciete: mazāk par 45 %
– olbaltums (slāpekļa saturs × 6,25): ne mazāk par 11,5 %
– eļļa: mazāk par 3 %;
b) atlikumiem:
 – ciete: mazāk par 45 %
– olbaltums (slāpekļa saturs × 6,25): ne mazāk par 13 %
– eļļa: ne mazāk par 3 % un ne vairāk par 8 %; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU.
1. pants
Atlikumus, kas radušies kukurūzas dīgļu eļļas ieguvē ar šķīdinātājiem vai eļļas spiešanā, ietver kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 23.04 B tikai tad, ja tajās ir noteiktajos daudzumos šādas sastāvdaļas, rēķinot pēc svara sausnā: 

1. Izstrādājumiem, kuru eļļas saturs mazāks par 3 %: 

– cietes saturs: mazāk par 45 %
– olbaltuma saturs (slāpekļa saturs × 6,25): ne mazāk kā 11,5 %; 

2. Izstrādājumiem, kuru eļļas saturs nav mazāks par 3 % un nav lielāks par 8 %: 

– cietes saturs: mazāk par 45 %
– olbaltuma saturs (slāpekļa saturs × 6,25): ne mazāks par 13 %. 

Bez tam, atlikumos nedrīkst būt sastāvdaļas, kas nav iegūtas no kukurūzas graudiem. 

2. pants
Šī regula stājas spēkā 1974. gada 1. aprīlī.
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1974. gada 27. februārī
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