Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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KOMOSIJAS REGULA (EEK) Nr. 1353/75 

(1975. gada 28. maijs), 

ar ko attiecībā uz gadījumu, kurš rada tiesības uz piemaksu, groza Regulu (EEK) Nr. 1726/70 par piemaksu piešķiršanas kārtību attiecībā uz lapu tabaku
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu, 
ņemot vērā Padomes 1970. gada 21. aprīļa Regulu (EEK) Nr. 727/70 par jēltabakas tirgus kopīgo organizāciju 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Aktu par pievienošanās nosacījumiem un Līgumu pielāgojumiem 2, un jo īpaši tās 3. panta 3. punktu, 

tā kā saskaņā ar 4. panta 2. punktu Padomes 1968. gada 30. jūlija Regulā (EEK) Nr. 1134/68 3, ar ko paredz noteikumus par to, kā īstenot Regulu (EEK) Nr. 653/68 4 par nosacījumiem, ar kādiem maina kopējā lauksaimniecības politikā izmantotās norēķinu vienības vērtību, dalībvalsts vai attiecīgi pilnvarota struktūra parādu, kas izteikts valsts valūtā un atbilst norēķinu vienībās paredzētajai summai, maksā, pamatojoties uz norēķinu vienības un valsts valūtas attiecību laikā, kad veic attiecīgo darījumu vai tā daļu; 

tā kā saskaņā ar minētās regulas 6. pantu par darījuma veikšanas laiku uzskata dienu, kurā saskaņā ar Kopienas noteikumiem vai, ja šādu noteikumu nav un līdz to pieņemšanai, saskaņā ar attiecīgās dalībvalsts noteikumiem iestājas gadījums, kas rada tiesības uz summu saistībā ar minēto darījumu; 
tā kā 6. panta 1. punktā Komisijas 1970. gada 25. augusta Regulā (EEK) Nr. 1726/70 par piemaksu piešķiršanas kārtību attiecībā uz lapu tabaku 5, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 903/74 6, paredzēts, ka tiesības uz piemaksu rodas, tiklīdz tabaku izved no uzraudzības vietas; tā kā ar darījumu saistītā summa attiecīgi tūlīt jāizmaksā Regulas (EEK) Nr. 1134/68 6. panta nozīmē; tā kā tādēļ vēlams noteikt, ka, aprēķinot minēto piemaksu valsts valūtā, jāizmanto konversijas likme, kas ir spēkā dienā, kad tabaku izved no uzraudzības vietas; 
tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi ir saskaņā ar Tabakas pārvaldības komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU.
1. pants
Regulas (EEK) Nr. 1726/70 6. panta 1. punktam pievieno šādu tekstu: 
“Uzskata, ka gadījums, kas rada tiesības uz piemaksu, Regulas (EEK) Nr. 1134/68 6. panta nozīmē iestājas minētajā dienā.” 

2. pants
Šī regula stājas spēkā trešajā dienā pēc publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”.
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1975. gada 28. maijā

Komisijas vārdā —
P. Ž. LARDINUĀ [P. J. LARDINOIS],
Komisijas loceklis
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