Komisijas 1977. gada 25. jūlija Regula Nr. 1669/77 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 02.02 B I
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 par kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādas piemērošanas pasākumiem 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 280/77 2, un jo īpaši tās 3. pantu,
tā kā ir nepieciešami noteikumi, lai nodrošinātu kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, klasificējot neapstrādātu, sasaldētu mājputnu gaļu, it sevišķi tītaru gaļu, kas iegūta, skrāpējot putnu kaulus, kuriem vērtīgākie gabali jau nogriezti, vai citādā veidā (piemēram, apgriežot lielākus gabalus), kas sastāv no neregulāras formas gabaliņiem, reizēm kopā ar saistaudiem, skrimšļiem un taukaudiem, kuri katrs sver apmēram 5—40 g; 

tā kā Padomes 1968. gada 28. jūnija Regulas (EEK) Nr. 950/68 3, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 1111/77 4, pielikumā pievienotā kopējā muitas tarifa apakšpozīcija 02.02 B I ietver putnu gaļas gabalus bez kauliem (izņemot subproduktus); 

tā kā muitas tarifā apzīmējums “putnu gaļas gabali (izņemot subproduktus)”, kā tas redzams no uzskaitījuma apakšpozīcijā 02.02 B II c), aptver arī muguras, kaklus, muguras ar kakliem, astes gabalus un spārnu galus, lai gan tirdzniecībā var būt ierasts šādus gabalus to zemākas kvalitātes dēļ uzskatīt par “subproduktiem”; tā kā atbilstīgi šādai interpretācijai gaļas gabaliņi, kas iegūti, skrāpējot putnu kaulus, jāklasificē apakšpozīcijā 02.02 B, konkrēti — 02.02 B I, kā gaļas gabali bez kauliem; tā kā šādā veidā iegūtie gabaliņi atgādina gabaliņus, ko iegūst, apgriežot lielākus gabalus, un kas nešaubīgi jāietver apakšpozīcijā 02.02 B I; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU.
1. pants
Neapstrādātu, saldētu putnu gaļu, jo īpaši tītaru gaļu, kas iegūta, skrāpējot putnu kaulus, kuriem nogriezti vērtīgākie gabali, vai citādā veidā (piemēram, apgriežot lielākus gabalus), un kas sastāv no neregulāras formas gabaliņiem, kuriem reizēm ir klāt arī saistaudi, skrimšļi un taukaudi un kas katrs sver apmēram 5—40 g, klasificē kopējā muitas tarifa šādā apakšpozīcijā: 

02.02 Svaigi, dzesināti vai sasaldēti mājputnu (t. i., vistu, pīļu, zosu, tītaru un pērļu vistiņu) kautķermeņi un subprodukti (izņemot aknas): 

B. Gaļas gabali (izņemot subproduktus): 

I. Bez kauliem. 

2. pants
Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1977. gada 25. jūlijā
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