Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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KOMISIJAS REGULA (EEK) Nr. 838/91 

 (1991. gada 4. aprīlis), 

ar ko groza Regulas (EEK) Nr. 1727/70, Nr. 1728/70, Nr. 2603/71, Nr. 410/76 un Nr. 2501/87 attiecībā uz dažām tabakas šķirnēm
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1970. gada 21. aprīļa Regulu (EEK) Nr. 727/70 par jēltabakas tirgus kopīgo organizāciju 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 3577/90 2, un jo īpaši tās 2. panta 6. punktu, 3. panta 3. punkta pirmo daļu un 5. panta 6. punktu, 6. panta 10. punktu, un 7. panta 4. punktu,
tā kā Padomes Regula (EEK) Nr. 1331/90 3, jo īpaši paredz šķirnes ‘Badischer Geudertheimer’ hibrīdu pārcelšanu uz 11. sērijas numuru; tā kā, ņemot vērā šo pārcelšanu, ieteicams grozīt regulas, kuru noteikumi attiecas uz dažādām tabakas šķirnēm, proti: 
‑ Komisijas 1970. gada 25. augusta Regulu (EEK) Nr. 1727/70 par intervences procedūru attiecībā uz jēltabaku 4, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2570/90 5,
‑ Komisijas 1970. gada 25. augusta Regulu (EEK) Nr. 1728/70, ar ko nosaka jēltabakas cenu paaugstinājumu un samazinājumu skalu 6, kurā grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2131/86 7,
‑ Komisijas 1971. gada 6. decembra Regulu (EEK) Nr. 2603/71 par sīki izstrādātām normām attiecībā uz līgumu slēgšanu par intervences aģentūru pārziņā esošas tabakas pirmapstrādi un sagatavošanu tirgum 8, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2131/86,
‑ Komisijas 1976. gada 23. februāra Regulu (EEK) Nr. 410/76, ar ko nosaka maksimāli pieļaujamos svara zudumus saistībā ar pārraudzību pār tabakas pirmapstrādi un sagatavošanu tirgum 9, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2131/86,
- Komisijas 1987. gada 24. jūnija Regulu (EEK) Nr. 2501/87, ar ko nosaka katras Kopienā audzētās tabakas šķirnes īpašības 10, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2071/88 11; 
tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi ir saskaņā ar Jēltabakas pārvaldības komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU.
1. pants
Regulas (EEK) Nr. 1727/70 IV un V pielikumā, Regulas (EEK) Nr. 1728/70 I un II pielikumā un Regulas (EEK) Nr. 2603/71 pielikumā, kā arī Regulas (EEK) Nr. 410/76 pielikumā izmantotos terminus, ar ko apzīmē šķirnes, kuras iedalītas 11. sērijas numurā, ar šo aizstāj ar šādiem terminiem: 
“11. a) ‘Forchheimer Havanna Iic’,
b) ‘Nostrano del Brenta’,
c) ‘Resistente 142’,
d) ‘Gojano’,
e) ‘Badischer Geudertheimer’ hibrīdi. 
2. pants
Regulas (EEK) Nr. 1727/70 I un II pielikumā un Regulas (EEK) Nr. 2501/87 pielikumā sniegtos 11. sērijas numurā iekļautos šķirņu aprakstus ar šo papildina ar aprakstiem, kas attiecīgi definēti šīs regulas I, II un III pielikumā.
3. pants
Šī regula stājas spēkā trešajā dienā pēc publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 
Pirmo reizi to piemēro 1990. gada ražas jēltabakai.
Regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1991. gada 4. aprīlī

Komisijas vārdā —
Rejs Makšerijs [Ray MAC SHARRY],
Komisijas loceklis

1 OJ No L 94, 28. 4. 1970, p. 1.
2 OJ No L 353, 17. 12. 1990, p. 23.
3 OJ No L 132, 23. 5. 1990, p. 28.
4 OJ No L 191, 27. 8. 1970, p. 5.
5 OJ No L 243, 6. 9. 1990, p. 16.
6 OJ No L 191, 27. 8. 1970, p. 18.
7 OJ No L 187, 9. 7. 1986, p. 9.
8 OJ No L 269, 8. 12. 1971, p. 11.
9 OJ No L 50, 26. 2. 1976, p. 11.
10 OJ No L 237, 20. 8. 1987, p. 1.
11 OJ No L 182, 13. 7. 1988, p. 7. 
I PIELIKUMS
“11. e) ‘Badischer Geudertheimer’ hibrīdi.
A KATEGORIJA
Lapas no dažādām stublāja vietām, nobriedušas, veselas, labi izkaltētas, ar smalku struktūru un neizteiktām vidējām dzīslām, ar vienādu spilgtu krāsu no gaišbrūnas līdz peļu pelēkai, nebojātas, ar tipisku aromātu, var būt nelieli plīsumi vai vietumis pelēkzaļi plankumi. 
B KATEGORIJA
Lapas no dažādām stublāja vietām, praktiski nobriedušas, ar vieglu līdz vidēju, bet ne biezu vai raupju struktūru, gaišbrūnā līdz tumšbrūnā vai dzeltenīgi zaļganā krāsā, vietumis zaļbrūnas lapas, nedaudz trūkst viendabīguma sakarā ar nelieliem kaltēšanas defektiem, vidējās dzīslas var būt izteiktas, pamatā nebojātas, pieļaujamas vieglas slimības pēdas un nedaudz pelēkzaļu lapu 1. 
C KATEGORIJA
Lapas no dažādām stublāja vietām, pietiekami nobriedušas, ar pieļaujamiem defektiem, ko radījuši plīsumi un slimības, lapām nav obligāti jābūt viendabīgām, tumši brūnā līdz zaļgandzeltenā krāsā, bieza, raupja struktūra vai īpaši plāna, trausla struktūra, bet ar intervencei vajadzīgajām minimālās kvalitātes prasībām. 
1 Standarta kvalitāte.” 
II PIELIKUMS
“11.e) ‘Badischer Geudertheimer’ hibrīdi.
A KATEGORIJA
Lapas no dažādām stublāja vietām, nobriedušas, veselas, bez kaltēšanas defektiem, spilgta vienāda krāsa ‑ galvenokārt gaišbrūna līdz peļu pelēkai, ar raksturīgu aromātu, teicamu aizdegšanās spēju, labi fermentētas, ļoti maz tādu lapu, kam ir pelēkzaļi vai dzeltenīgi zaļgani plankumi. 
B KATEGORIJA
Lapas no dažādām stublāja vietām, praktiski nobriedušas, ar vieglu līdz vidēju, bet ne biezu vai raupju struktūru, galvenokārt gaišbrūnā līdz tumšbrūnā vai dzeltenīgi zaļganā krāsā, nedaudz trūkst viendabīguma sakarā ar nelieliem kaltēšanas defektiem, vidējās dzīslas var būt izteiktas, pieļaujams neliels zaļbrūnu lapu piejaukums vai vieglas slimības pēdas un kaltēšanas defekti; labs aromāts, laba aizdegšanās spēja un laba fermentācija 1. 
C KATEGORIJA
Lapas no dažādām stublāja vietām, pietiekami nobriedušas, ar pieļaujamiem kaltēšanas defektiem un slimību pēdām, lapām nav obligāti jābūt viendabīgām, tumši brūnā krāsā, kaut arī krāsa var būt izteikti nevienāda, jo uz tām ir zaļgani plankumi, bieza, raupja struktūra vai īpaši plāna, trausla struktūra, iespējami aromāta, aizdegšanās spējas un fermentācijas defekti, bet ar intervencei vajadzīgajām minimālās kvalitātes prasībām. 
1 Standarta kvalitāte.” 
III PIELIKUMS
“11.e) ‘Badischer Geudertheimer’ hibrīdi. 
ŠĶIRNES RAKSTUROJUMS.
1. Raksturīgās īpašības.
1.1. Ģenētiskās: stabili hibrīdi, kas iegūti, krustojot sākotnējo ‘Badischer Geudertheimer’ šķirni ar ‘Havanna’ vai ‘Paraguay’ vai ar ‘Havanna’ un ‘Paraguay’ un apgrieztā secībā (atkrustošana), ar pavisam nelielām mainīgām morfoloģiskām īpašībām sakarā ar ilgstošo selekciju, kas veikta, lai uzlabotu ražīgumu un izveidotu pretestību pret kaitēkļiem un nelabvēlīgiem laika apstākļiem.
1.2. Botāniskās un morfoloģiskās: normālos augšanas apstākļos augi ziedēšanas laikā sasniedz 170 līdz 180 cm garumu, ar samērā īsiem starpposmiem, ārējā forma sliecas uz cilindrisku, bet ir arī koniska. Vidēji no 25 līdz 30 lapām novākšanai, ieslīpās, sekundārās dzīslas nav izteiktas, laba lapu virsma, vidēji stingra struktūra, ovāla vai eliptiska forma, koša gaišzaļa krāsa, malas viegli noliektas un reizēm viļņotas. Ziedkopa samērā atvērta. Ziedu vainaga augšmala ir koši sarkana. Ļoti plaša sakņu sistēma. Taisns, labi attīstīts, bāli zaļš stublājs. Atzaru lapas samērā izteiktas auga galotnē.
1.3. Augsne un klimats: vidēji irdena augsne, dziļa, vēsa, ļoti auglīga, ar labu nokrišņu sadalījumu no sadīgšanas līdz ziedēšanai.
2. Ražošanas nosacījumi.
2.1. Augu blīvums: no 18 000 līdz 32 000 augiem uz hektāru.
2.2. Galotņošana: Itālijas dienvidos – ne vienmēr galotņo, ziemeļos – gandrīz vienmēr galotņo.
2.3. Novākšana: parasti – lapu pa lapai atbilstoši izvietojumam uz stublāja.
2.4. Ražība: no 2500 līdz 3500 kilogrami no hektāra.
2.5. Kaltēšana: kaltēšana ēnā pastāvīgās vai pagaidu novietnēs ar plastikāta jumta segumu.
2.6. Klasificēšana un iepakošana: parasti nesavērtas un sasietas saišķos atbilstoši izvietojumam uz stublāja, bet ievērojot arī kvalitātes kategoriju, iesaiņo audzētāja ķīpās ar džutas audumu vai blokos, kuru tīrsvars ir no 20 līdz 60 kilogramiem.”
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