Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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KOMISIJAS REGULA (EEK) 891/91

(1991. gada 10. aprīļa),

, kas groza Regulu (EEK) 1589/87 par sviesta pārdošanu intervences aģentūrām konkursu veidā 

EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,

ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,

ņemot vērā Padomes 1968. gada 27. jūnija Regulu (EEK) 804/68 par piena un piena produktu tirgus kopīgu organizāciju 
, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) 3641/90 
, un jo īpaši tās 7.a panta 1. punkta pirmo daļu un 7.a panta 3. punktu,

tā kā Komisijas Regulas (EEK) 1589/87 
 3. panta 3. punkta c) apakšpunkts, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) 1310/90 
, paredz, ka konkursa dalībniekiem cenas, kuras viņi piedāvā, jānosaka par 100 kilogramiem sviesta tās dalībvalsts valūtā, kurā izdots uzaicinājums piedalīties konkursā; tā kā, lai padarītu vienkāršāku maksimālās uzpirkšanas cenas noteikšanu konkursa ietvaros noslēgtajam līgumam, konkursa dalībnieki tiek lūgti iesniegt savus pieteikumus Evv ar ne vairāk kā diviem cipariem aiz komata par 100 kg sviesta; 

tā kā Regulas (EEK) 1589/87 4. pants paredz, ka konkursa dalībniekiem ir jāiesniedz drošības nauda 10 Evv par tonnu, lai garantētu, pirmkārt, pieteikuma uzturēšanu pēc galīgā pieteikumu iesniegšanas termiņa, un, otrkārt, sviesta piegādi uz noliktavu; tā kā izrādījies, ka šādas drošības naudas summa ir nepietiekama, lai nodrošinātu iepriekš minēto primāro prasību ievērošanu; tā kā tā attiecīgi jāpalielina;

3) šajā regulā paredzētie pasākumi atbilst Piena un piena produktu vadības komitejas atzinumam,

IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU.

1. pants

Regulā (EEK) 1589/87 izdara turpmāk minētos grozījumus.

1. Tekstu “tās dalībvalsts valūtā, kurā izdots uzaicinājums piedalīties konkursā” 3. panta 3. punkta c) apakšpunktā aizstāj ar tekstu “Evv ar ne vairāk kā diviem cipariem aiz komata”.

2. Summu “10 Evv” 4. panta 1. punktā aizstāj ar summu “30 Evv”.

3. Ar šādu tekstu aizstāj 11. pantu:

“11. pants

Piedāvāto cenu, kas minēta 3. panta 3. punkta c) apakšpunktā, 4. pantā paredzēto drošības naudu, kā arī 5. pantā minēto maksimālo cenu konvertē attiecīgās valsts valūtā, izmantojot kursu, kas ir spēkā pēdējā pieteikumu iesniegšanas dienā.” 

2. pants

Šī regula stājas spēkā trešajā dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. Šī regula uzliek saistības kopumā un ir piemērojama visās dalībvalstīs.

Briselē, 1991. gada 10. aprīlī. 


Komisijas vārdā -

Ray MAC SHARRY,

Komisijas loceklis
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