Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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KOMISIJAS REGULA (EEK) Nr. 3246/91 

(1991. gada 7. novembris), 

ar kuru atļauj Apvienotajai Karalistei pārtraukt piešķirt mainīgu nokaušanas piemaksu par aitām Lielbritānijā un ar kuru atkāpjas no Regulas (EEK) Nr. 1633/84, ar ko paredz sīki izstrādātus noteikumus par to, kā piemērot mainīgas nokaušanas piemaksas par aitām

EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1989. gada 25. septembra Regulu (EEK) Nr. 3013/89 par aitu un kazu gaļas tirgus kopīgo organizāciju 
, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EK) Nr. 1741/91 
, un jo īpaši tās 24. panta 3. un 9. punktu,
tā kā Apvienotā Karaliste ir lūgusi atļauju pārtraukt piemaksu piešķiršanu no 1992. tirdzniecības gada sākuma; tā kā tirgus un jo īpaši Kopienas iekšējās tirdzniecības tendences liecina, ka šis lūgums ir jāpieņem; 
tā kā šāds pasākums tomēr varētu radīt nopietnus traucējumus Kopienas tirgū, ja dzīvniekus, par ko piemaksas izmaksā 1991. tirdzniecības gada beigās, un to liemeņus izsūta no 1. reģiona 1992. tirdzniecības gada sākumā, neiekasējot summu, kas uzliekama saskaņā ar 4. pantu Komisijas Regulā (EEK) Nr. 1633/84 
, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 1075/89 
; tā kā attiecīgi jāparedz minētās summas iekasēšana par pietiekami ilgu laika posmu, kas atbilst laika posmam, kurā no 1. reģiona dzīvu dzīvnieku vai liemeņu, izcirtņu vai citu aitu gaļas produktu veidā var izsūtīt pēdējos dzīvniekus, par ko piemaksa ir izmaksāta 1991. gada beigās; tā kā minētā summa visam laika posmam ir jānosaka arī pēc vienotas likmes; 
tā kā, ņemot vērā Eiropas Kopienu Tiesas spriedumu Lietā 61/86, jāparedz, ka minētā summa nav jāmaksā par dzīvniekiem un to produktiem, par kuriem var iesniegt pierādījumu, ka piemaksa nav samaksāta; tā kā tālab attiecībā uz dzīviem dzīvniekiem jāpiemēro administratīva procedūra, kas ir līdzīga Regulas (EEK) Nr. 1633/84 5. panta 3. punkta otrajā ievilkumā paredzētajai procedūrai; 
tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi ir saskaņā ar Aitu un kazu komitejas atzinumu,
ir pieņēmusi Šo regulu. 
1. pants
Ar šo Apvienotajai Karalistei atļauj pārtraukt Regulas (EEK) Nr. 3013/89 24. pantā paredzētās mainīgās nokaušanas piemaksas piešķiršanu par aitām no 1992. tirdzniecības gada sākuma. 
2. pants
Neatkarīgi no Regulas (EEK) Nr. 1633/84 un laika posmā no 1992. gada 6. janvāra līdz 2. februārim: 
a) minētās regulas 4. panta 1. punktā paredzētā summa ir to summu aritmētiskais vidējais, kas noteiktas laika posmam no 1991. gada 2. decembra līdz 1992. gada 5. janvārim; 
b) minētās regulas 4. panta 2. punktā paredzēto drošības naudu Apvienotā Karaliste nosaka vienādā līmenī, kas ir pietiekams, lai segtu a) apakšpunktā minēto summu; 
c) minētās regulas 4. panta 1. un 3. punktā paredzētās summas nav maksājamas par: 
– dzīvām aitām, ja piemaksas neizmaksāšanu var pierādīt, izmantojot administratīvu procedūru, kas iekļauj sistemātiskas pārbaudes līdz nosūtīšanai no 1. reģiona,
– aitu liemeņiem un izcirtņiem, ja piemaksas neizmaksāšanu var pierādīt, izmantojot minētās regulas 5. panta 3. punkta otrās daļas otrajā ievilkumā paredzēto procedūru. 
3. pants
Šī regula stājas spēkā septītajā dienā pēc publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1991. gada 7. novembrī

Komisijas vārdā —
Rejs MAKŠERIJS [Ray MAC SHARRY],
Komisijas loceklis
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