Komisijas 1991. gada 26. novembra Regula (EEK) Nr. 3426/91, ar ko paredz sīki izstrādātus noteikumus par 500 miljonu ECU kredītgarantijas izpildi attiecībā uz lauksaimniecības un pārtikas produktu eksportu uz Padomju Savienību

Eiropas Kopienu Komisija,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1991. gada 5. marta Regulu (EEK) Nr. 599/91, ar ko ievieš kredītgarantiju, lai nodrošinātu lauksaimniecības un pārtikas produktu eksportu no Kopienas, Bulgārijas, Čehoslovākijas, Ungārijas, Polijas, Rumānijas, Dienvidslāvijas, Lietuvas, Latvijas un Igaunijas uz Padomju Savienību 1, kurā jaunākie grozījumi ar Regulu (EEK) Nr. 3281/91 2, un jo īpaši tās 5. pantu,
tā kā Padomes Regulā (EEK) Nr. 599/91 ir paredzēta garantija, ar ko nodrošina, ka tiek izpildīti ne tikai Padomju Savienības un Kopienā esošu uzņēmumu līgumi par lauksaimniecības un pārtikas produktu piegādi, bet arī Padomju Savienības līgumi ar Bulgārijā, Čehoslovākijā, Ungārijā, Polijā, Rumānijā, Dienvidslāvijā, Lietuvā, Latvijā un Igaunijā esošiem uzņēmumiem; 
tā kā, lai saistībā ar kredītgarantiju varētu veikt piegādes no Bulgārijas, Čehoslovākijas, Ungārijas, Polijas, Rumānijas, Dienvidslāvijas, Lietuvas, Latvijas un Igaunijas, ir jāpieņem lēmums attiecībā uz apjomu, kādā kredītu var izmantot produktu iepirkumam šajās valstīs; 
tā kā, nosakot daļu, ko var izmantot minētajam iepirkumam, īpaši jāņem vērā iespējamība eksportēt uz minētajām valstīm attiecīgos lauksaimniecības un pārtikas produktus; 
tā kā no šīm valstīm piegādā pēc iespējas daudzveidīgus produktus, kas uzskaitīti pielikumā vēstuļu apmaiņas veidā noslēgtajam Nolīgumam starp Eiropas Ekonomikas kopienu un Padomju Sociālistisko Republiku Savienību par kredītgarantiju, ar ko nodrošina lauksaimniecības un pārtikas produktu eksportu uz Padomju Savienību 3;  
tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi ir saskaņā ar Padomju Savienības Kredītgarantiju komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 

1. pants
Ne vairāk kā 25 % kredīta, kas ir pieejams, lai eksportētu lauksaimniecības un pārtikas produktus uz Padomju Savienību, var izmantot, lai iepirktu Bulgārijas, Čehoslovākijas, Ungārijas, Polijas, Rumānijas, Dienvidslāvijas, Lietuvas, Latvijas un Igaunijas izcelsmes produktus un tos transportētu uz Padomju Savienību. 
2. pants
Šī regula stājas spēkā trešajā dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
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