Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.

Saskaņā ar Juridiskās apakškomisijas apstiprināto terminu sarakstu Eiropas Kopienu normatīvais akts Regulation latviski atveidojams kā regula. Atsaucēs uz iepriekš tulkotajiem normatīvajiem aktiem termins nolikums lasāms kā regula.
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Padomes 1992. gada 30. jūnija Regula (EEK) Nr. 1755/92, ar ko groza Regulu (EEK) Nr. 989/84, ar ko ievieš garantiju sliekšņu sistēmu dažiem augļu un dārzeņu pārstrādes produktiem

EIROPAS KOPIENU PADOME,

ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,

ņemot vērā Padomes 1986. gada 24. februāra Regulu (EEK) Nr. 426/86 par augļu un dārzeņu pārstrādes produktu tirgus kopējo organizāciju 1 un jo īpaši tās 2. panta 3. punktu,

ņemot vērā Komisijas priekšlikumu 2,

tā kā ar Regulu (EEK) Nr. 989/84 3 ievieš garantiju sliekšņu sistēmu dažiem augļu un dārzeņu pārstrādes produktiem un jo īpaši tomātu pārstrādes produktiem; 

tā kā attiecībā uz pēdējiem garantiju slieksnis būtu jāpielāgo, ņemot vērā ražošanu jaunajās Vācijas zemēs, un attiecīgi būtu jāpielāgo kopējā gatavās produkcijas daudzuma iedalījums kategorijās; 

tā kā Regulas (EEK) Nr. 989/84 2. pants paredz to, ka gadījumā, ja tirdzniecības gadā ir pārsniegts garantiju slieksnis tomātu pārstrādes produktiem, jāsamazina ražošanas palīdzība nākamajā tirdzniecības gadā; tā kā papildus ir jāaprēķina garantiju sliekšņa pārsniegums, pamatojoties uz vidējo daudzumu, kas saražots trīs tirdzniecības gados pirms tā tirdzniecības gada, attiecībā uz kuru jānosaka palīdzības apjoms; tā kā, ievērojot šos noteikumus, no vienas puses, 1992./93. tirdzniecības gadā nevajadzētu rasties nekādām finansiālām sekām neatkarīgi no tā, kāds ir saražotais daudzums, un, no otras puses, 1993./94. tirdzniecības gadā šādas sekas varētu rasties tikai tad, ja ir saražots aptuveni par vienu miljonu tonnu vairāk nekā 1992./93. tirdzniecības gadam noteiktais slieksnis; tā kā šī ir nevēlama blakne pārejai no vienas sistēmas uz citu; 

tā kā, ja šiem produktiem vairākus gadus ir piemērota ražošanas kontroles politika, šī situācija, šķiet, ir pretrunā ar minētās politikas mērķi, kas ir zināms uzņēmējiem, t.i., ražot produkciju atbilstīgi realizācijas iespējām; tā kā kvotu sistēma ir zaudējusi spēku, būtu attiecīgi jāpielāgo spēkā esošie noteikumi, lai saglabātu disciplīnu un tādējādi novērstu būtisku tirgus nelīdzsvarotību,

IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU:

1. pants

Ar šo Regulu (EEK) Nr. 989/84 groza šādi: 

1. Minētās regulas 1. pantā: 

a) 1. punktu izsaka šādi: 

“1. Ar šo tomātu pārstrādes produktu daudzumu, kas atbilst 6 596 787 tonnām svaigu tomātu, nosaka par garantiju slieksni 1992./93. tirdzniecības gadā. 

Šo svaru tonnās sadala šādi: 

- 4 317 339 tonnas tomātu koncentrāta ražošanai,

- 1 543 228 tonnas veselu, mizotu tomātu ražošanai,

- 736 220 tonnas citu tomātu pārstrādes produktu ražošanai.”; 

b) 2. punktu svītro. 

2. Regulas 2. pantu aizstāj ar šo: 

“2. pants

1. Ja 1. panta 1. punktā minētais garantiju slieksnis tomātu pārstrādes produktiem ir pārsniegts, palīdzību kārtējam tirdzniecības gadam samazina atbilstīgi daudzumam, par kuru ir pārsniegts garantiju slieksnis, un proporcionāli daudzumam, par kuru ir pārsniegti attiecīgajā punktā noteiktie daudzumi. 

2. Pārsniegto daudzumu, kas minēts 1. punktā, aprēķina, pamatojoties uz daudzumiem, kam 1992./93. tirdzniecības gadā piemēro ražošanas palīdzību.

2. pants

Šī regula stājas spēkā tās publicēšanas dienā “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Luksemburgā, 1992. gada 30. jūnijā


Padomes vārdā —

priekšsēdētājs

[Arlindo MARQUES CUNHA]

1 OJ No L 49, 27. 2. 1986, p. 1. As last amended by Regulation (EEC) No 1943/91 (OJ No L 175, 4. 7. 1991, p. 1

2 OJ No C 119, 11. 5. 1992, p. 63.

3 OJ No L 103, 16. 4. 1984, p. 19. As last amended by Regulation (EEC) No 1204/90 (OJ No L 119, 11. 5. 1990, p. 71)
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