Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.


31992R2222

KOMISIJAS REGULA (EEK) Nr. 2222/92 

(1992. gada 31. jūlijs) 

par iemaksātās drošības naudas atmaksāšanu attiecībā uz importa licencēm, ko cūkgaļas nozarē paredz Regula (EEK) Nr. 564/92
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1992. gada 27. februāra Regulu (EEK) Nr. 518/92 par dažām procedūrām, kas jāievēro, piemērojot Pagaidu nolīgumu par tirdzniecību un ar to saistītiem jautājumiem starp Eiropas Ekonomikas kopienu un Eiropas Ogļu un tērauda kopienu, no vienas puses, un Polijas Republiku, no otras puses 1, un jo īpaši tās 1. pantu,
ņemot vērā Padomes 1992. gada 27. februāra Regulu (EEK) Nr. 520/92 par dažām procedūrām, kas jāievēro, piemērojot Pagaidu nolīgumu par tirdzniecību un ar to saistītajiem jautājumiem starp Eiropas Ekonomikas kopienu un Eiropas Ogļu un tērauda kopienu, no vienas puses, un Čehijas un Slovākijas Federatīvo Republiku, no otras puses 2, un jo īpaši tās 1. pantu,
tā kā Komisijas Regula (EEK) Nr. 564/92 3 nosaka sīki izstrādātas normas par to, kā cūkgaļas nozarē piemērot režīmu, kas, inter alia, paredzēts starpposma nolīgumos, kurus noslēgusi Kopiena ar Polijas Republiku un Čehijas un Slovākijas Republiku; 
tā kā Padomes Direktīva 91/688/EEK 4 grozīja 1972. gada 12. decembra Padomes Direktīvu 72/462/EEK par veselības un veterinārās inspekcijas problēmām, kas rodas, importējot svaigu liellopu gaļu, aitas un kazas gaļu, un cūkgaļu vai šādas gaļas produktus no trešām valstīm 5, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Direktīvu 91/266/EEK 6, rezultātā no 1992. gada 1. jūlija, ņemot vērā klasisko cūku mēri, cūkām jābūt no tādas trešās valsts teritorijas, kura: 
- ir bijusi brīva no klasiskā cūku mēra vismaz 12 mēnešus;
- nav bijusi atļauta vakcinācija iepriekšējos 12 mēnešus; 
tā kā Komisijas Lēmums 92/244/EEK 7 groza 1991. gada 26. jūlija Komisijas Lēmumu 91/449/EEK, kurā dots dzīvnieku veterinārsanitāro sertifikātu paraugs gaļas produktiem, kurus importē no trešām valstīm izmantošanai attiecībā uz konkrētām Austrumeiropas valstīm 8, jo daļēji termiski apstrādātus gaļas produktus, inter alia, nav atļauts ievest no Čehijas un Slovākijas Federatīvās Republikas un Polijas tāpēc, ka šajās valstīs veic vakcinācijas pret klasisko cūku mēri; 
tā kā importa aizliegums, kuru ievieš šādi veterinārie pasākumi, no 1992. gada 1. jūlija nepieļauj dažu cūkgaļas produktu ievešanu Kopienā no Polijas Republikas un Čehijas un Slovākijas Federatīvās Republikas; 
tā kā tādēļ jāparedz atmaksāt drošības naudu atmaksāšanu, ko paredz Regulas (EEK) Nr. 564/92 6. pants attiecībā uz importa licencēm, kuras nevar izmantot veterināro pasākumu dēļ; 
tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi ir saskaņā ar Cūkgaļas pārvaldības komitejas atzinumu,
ir pieņēmusi Šo regulu.
1. pants
Drošības nauda, kas iemaksāta par importa licencēm, kuras  attiecas uz produktiem, kas atbilst Regulas (EEK) Nr. 564/92 I pielikuma 5., 6., 7., 8., 9., 10. un 11. grupai, un kuras izmantotas līdz 1992. gada 1. jūlijam vai kuras jāizsniedz 1992. gada 23. jūlijā, bet kuru importa saistības nevar izpildīt, jo produkti neatbilst prasībām, kas noteiktas Direktīvā 72/462/EEC vai Lēmuma 91/449/EEK D pielikumā, tiek atmaksāta. 
2. pants
Šī regula stājas spēkā dienā, kad to publicē “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1992. gada 31. jūlijā

Komisijas vārdā —
Rejs MAKŠERIJS [Ray MAC SHARRY],
Komisijas loceklis
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