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PADOMES REGULA (EEK) Nr. 125/93 

(1993. gada 18. janvāris),

 ar ko groza Regulu (EEK) Nr. 805/68 par liellopu gaļas tirgus kopīgo organizāciju

EIROPAS KOPIENU PADOME,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu un jo īpaši tā 43. pantu,
ņemot vērā Komisijas priekšlikumu 1,
ņemot vērā Eiropas Parlamenta atzinumu 2,
tā kā Regula (EEK) Nr. 805/68 3 tika radikāli grozīta ar Regulu (EEK) Nr. 2066/92 4 attiecībā uz piemaksu sistēmu liellopu gaļas ražotājiem; tā kā tomēr vēl palika neatrisinātas vairākas īpašas problēmas; 
tā kā ar Regulu (EEK) Nr. 2066/92 ieviesa piemaksu par sezonas pagarinājumu; tā kā risks, ka nokaušanas sezonā var nokaut pārāk lielu dzīvnieku skaitu, pastāv tikai attiecībā uz kastrētiem vīriešu kārtas liellopiem; tā kā tādēļ ir atbilstoši jāsekmē nokaušanu ārpus sezonas tikai tad, ja tie ir kastrēti vīriešu kārtas liellopi, un tādējādi dot iespēju ražotājiem vairākās dalībvalstīs gūt labumu no piemaksas; 
tā kā līdz šim iespēja saņemt piemaksu par zīdītājgovīm, ja tās ir saimniecības ar piena govju ganāmpulku un zīdītājgovju ganāmpulku, ir tikai mazajiem ražotājiem ar individuālo salīdzināmo daudzumu pienam 60 000 kilogrami vai mazāk; tā kā tie mazie vai vidējie ražotāji ar salīdzināmo daudzumu vairāk kā 60 000 kilogrami, kas tur zīdītājgovis, bet kas nevar pretendēt uz piemaksu, saskarsies ar cenu samazinājumu no 1993. gada; tā kā tādēļ jāpalielina salīdzināmais daudzums piena ražošanai; 
tā kā, lai šādi mazie ražotāji varētu attīstīt savas saimniecības, jāatceļ ierobežojums piemaksai par desmit dzīvniekiem; 

tā kā jāizveido un jāsadala dalībvalstīm papildu tiesības uz piemaksu, lai ļautu minētajiem ražotājiem ar valsts rezervju palīdzību noteiktu individuālos griestus vai lai palielinātu piemaksu tiesību skaitu, pamatojoties uz zīdītājgovju skaitu saimniecībā noteiktajā laika posmā; 

tā kā ir atbilstoši jānosaka kopējo papildu tiesību skaits, jo īpaši pamatojoties uz pašiem pēdējiem statistikas datiem, kas pieejami par liellopu gaļas ražošanu, un uz pieteikumiem, lai saņemtu piemaksu par zīdītājgovīm, tomēr ņemot vērā dažas īpašas situācijas; 

tā kā, ražojot liellopu gaļu, vides aizsardzība ir kļuvusi par svarīgu, vērā ņemamu elementu; tā kā tādēļ dalībvalstīm jāpiešķir iespēja ierobežot vai nepiešķirt maksājumus saskaņā ar piemaksu sistēmu par zīdītājgovīm, ja minētais ražotājs nav pilnībā ievērojis vides noteikumus, ko pieņēmušas dalībvalstis, ievērojot proporcionalitātes principu; 
tā kā zīdītājgovju definīcija, kas noteikta reformas laikā, izslēdz no sistēmas ražotājus, kuru zīdītājgovju ganāmpulki nepieder pie gaļas šķirnēm; tā kā, lai pāreja uz jauno sistēmu būtu vienmērīgāka, jāparedz pārejas atkāpe no šīs definīcijas attiecībā uz ražotājiem jaunajās Vācijas zemēs,
ir pieņēmusi Šo regulu. 
1. pants
Ar šo Regulu (EEK) Nr. 805/68 groza šādi. 
1. Regulas 4.c pantā vārdus “vīriešu kārtas liellops(-i)” aizstāj ar vārdiem “kastrēts(-i) vīriešu kārtas liellops(-i)”. 

2. Regulas 4.d panta 5. punkta pirmo daļu aizstāj ar šādu: 

“Piemaksu piešķir ikvienam ražotājam, kas nepiegādā pienu vai piena produktus no savas saimniecības divpadsmit mēnešus no pieteikuma iesniegšanas dienas un kas vismaz sešus mēnešus pēc kārtas no pieteikuma iesniegšanas dienas tur tādu zīdītājgovju skaitu, kurš ir vismaz vienāds ar skaitu, par ko prasa piemaksu.”
3. Regulas 4.d panta 6. punkta pirmo un otro daļu aizstāj ar šādu tekstu: 

“Piemaksu arī piešķir ikvienam ražotājam, kas piegādā pienu vai piena produktus un kuru individuālais salīdzināmais daudzums, kā tas minēts Regulas (EEK) Nr. 804/68 1 5.c pantā, nepārsniedz 120 000 kilogramus, ja viņš vismaz sešus mēnešus pēc kārtas no pieteikuma iesniegšanas dienas tur tādu zīdītājgovju skaitu, kurš ir vismaz vienāds ar skaitu, par ko prasa piemaksu. 

Papildu tiesības uz piemaksu par zīdītājgovīm pievieno valsts rezervēm. Šo tiesību kopējo skaitu sadala dalībvalstīm, pamatojoties uz liellopu gaļas ražošanas vidējo procentuālo rādītāju, un jo īpaši derīgām prasībām piešķirt piemaksu par zīdītājgovīm, kā tas noteikts II pielikuma tabulā. 
Papildu tiesības piešķir no valsts rezervēm pirmām kārtām piena ražotājiem, kuri var uz to pretendēt vai kuru tiesības ir palielinātas pirmo reizi atbilstīgi pirmajai daļai, un kuri ievēro šīs regulas noteikumus un tur piemērotās govis savā saimniecībā 1993. gada 1. janvārī un patur tās tur sešus mēnešus. Jebkādu šīs papildu kvotas atlikušo daļu, kas nav piešķirta šādām procedūrām, var sadalīt saskaņā ar parastajiem valsts rezerves izmantošanas kritērijiem. Ja piešķiramo papildu tiesību kopējais skaits pārsniedz to papildu tiesību skaitu, kas pieejamas atbilstoši II pielikumam, minētās dalībvalstis var proporcionāli samazināt visus pieteikumus par papildu tiesībām vai dot priekšroku konkrētiem ražotājiem saskaņā ar objektīviem kritērijiem, kuri vēl jānosaka. 
Piešķirot summas ražotājiem, kam piemēroto govju maksimālais skaits pirms tam bija noteikts desmit govis, ņem vērā visas tās tiesībās uz kvotas piešķiršanu, kuras noteikuši šādi ražotāji saskaņā ar 4.d panta 2. punktu. Samazinājumu, kas paredzēts 2. punktā, tāpat piemēro noteiktajiem griestiem vai griestu palielinājumiem, kuri noteikti saskaņā ar iepriekšējo daļu. 
1 OJ No L 148, 28. 6. 1968, p. 13.”
4. Regulas 4.d pantu papildina ar šādu punktu: 

“7.a Dalībvalstis var piemērot atbilstošus vides pasākumus, kas atbilst īpašajai situācijai attiecībā uz zemi, kuru izmanto to zīdītājgovju ražošanai, par ko var piešķirt piemaksu. Dalībvalstis, kuras šo iespēju neizmanto, lemj par sankcijām, kas ir atbilstošas un proporcionālas to vides seku nopietnībai, kuras radušās minēto pasākumu neievērošanas dēļ. Šīs sankcijas var paredzēt samazināt vai vajadzības gadījumā atcelt labumus, ko gūst no piemaksas. Dalībvalstis informē Komisiju par pasākumiem, ko tās veic, lai piemērotu šo noteikumu.”
5. Regulas 4.k panta 1. punktam pievieno šādu apakšpunktu: 

“d) pirmajos trijos gados, kad piemēro jauno piemaksas sistēmu par zīdītājgovīm, Vācija var paredzēt, ka šo sistēmu var arī piešķirt par govīm, kas neatbilst 4.a pantā minētajai zīdītājgovju definīcijai, ja šādi dzīvnieki ir aplecināti ar buļļiem, kuri pieder pie gaļas šķirnes un pie ganāmpulka, kas paredzēts gaļas teļu ražošanai, vai ir apsēkloti ar šādu buļļu spermu.”
6. Regulai pievieno II pielikumu, kas ir norādīts šīs regulas pielikumā. 

2. pants
Šī regula stājas spēkā dienā, kad to publicē “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 
To piemēro no 1993. gada 1. janvāra, izņemot 1. panta 4. punktu, kuru piemēro no spēkā stāšanās dienas. 

Tomēr dalībvalstīs, kur, saskaņā ar 4.c pantu Regulā (EEK) Nr. 805/68, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2066/92, piemaksa par sezonas pagarinājumu bija piemērojama pirms šīs regulas spēkā stāšanās dienas, iepriekšminētais 4.c pants paliek piemērojams minētajā versijā par piemaksas piešķiršanu par 1993. gadu.
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1993. gada 18. janvārī

Padomes vārdā —
priekšsēdētājs
L. TERNESS [L. TOERNAES]

1 OJ No C 264, 13. 10. 1992, p. 9. 
2 OJ No C 337, 21. 12. 1992. 
3 OJ No L 148, 28. 6. 1968, p. 24. 
4 OJ No L 215, 30. 7. 1992, p. 49. 
PIELIKUMS
“II PIELIKUMS
Sadale dalībvalstīm attiecībā uz papildu tiesībām saņemt piemaksu par zīdītājgovīm (4.d panta 6. punkts)
Beļģijai 
36 080

Dānijai 
13 320

Vācijai 
111 240

Grieķijai 
10 520

Spānijai 
84 320

Francijai  
242 480

Īrijai 
63 400

Itālijai 
90 160

Luksemburgai 
760

Nīderlandei 
30 560

Portugālei 
5760

Apvienotajai Karalistei 
118 320”
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