Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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KOMISIJAS REGULA (EEK) Nr. 512/93 

(1993. gada 5. marts) 

par tās  drošības naudas atmaksāšanu, kas iemaksāta par importa licencēm saskaņā ar Regulu (EEK) Nr. 564/92 par cūkgaļas produktiem

EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1992. gada 27. februāra Regulu (EEK) Nr. 519/92 par dažām procedūrām, lai piemērotu Pagaidu nolīgumu par tirdzniecību un ar to saistītajiem jautājumiem starp Eiropas Ekonomikas kopienu un Eiropas Ogļu un tērauda kopienu, no vienas puses, un Ungārijas Republiku, no otras puses 1, un jo īpaši tās 1. pantu,
tā kā Komisijas Regula (EEK) Nr. 564/92 2 nosaka sīki izstrādātus noteikumus to pasākumu piemērošanas attiecībā uz cūkgaļas produktiem, kuri paredzēti Pagaidu nolīgumā, ko Kopiena noslēgusi ar Ungārijas Republiku; 
tā kā Kopienas uzņēmēji iesniedza importa licenču pieteikumus 1992. gada oktobra pirmajās desmit dienās laika periodam no 1992. gada 1. oktobra līdz 31. decembrim; tā kā minētajā laikā uzņēmēji bija pārliecināti, ka viņi izpildīs savas saistības saskaņā ar 1992. gada 23. oktobrī izdotajām importa licencēm; 
tā kā klasiskā cūku mēra uzliesmojuma rezultātā Ungārijā ar Lēmumu 92/539/EEK 3 vairākas nedēļas aizliedza dzīvu cūku un cūkgaļas un tās pārstrādes produktu importu no attiecīgās valsts Kopienā; tā kā šo neparedzēto notikumu rezultātā Kopienas uzņēmēji nevar saņemt piegādes no Ungārijas, lai nodrošinātu visus importa licencēs minētos daudzumus; 
tā kā attiecīgi jāparedz drošības naudas atmaksāšana, kas iemaksāta atbilstoši Regulas (EEK) Nr. 564/92 6. pantam par neizmantotām importa licencēm; 
tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi ir saskaņā ar Cūkgaļas pārvaldības komitejas atzinumu,
ir pieņēmusi Šo regulu. 

1. pants
Atmaksā drošības naudas, kas iemaksātas par importa licencēm, kuras izsniegtas 1992. gada 23. oktobrī par produktiem, uz kuriem attiecas 1., 2., 3. un 4. grupa Regulas (EEK) Nr. 564/92 I pielikumā, bet kuri nav importēti līdz šo licenču derīguma termiņa beigu datumam. 
2. pants
Šī regula stājas spēkā septītajā dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1993. gada 5. martā

Komisijas vārdā —
Renē ŠTEIHENS [René STEICHEN],
Komisijas loceklis

1 OJ No L 56, 29. 2. 1992, p. 6. 
2 OJ No L 61, 6. 3. 1992, p. 9. 
3 OJ No L 347, 28. 11. 1992, p. 68. 
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