Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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Komisijas 1993. gada 25. maija Regula (EEK) Nr. 1256/93 par konkrētu labības nozarē iepriekš noteiktu eksporta atmaksu korekciju

EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1975. gada 29. oktobra Regulu (EEK) Nr. 2727/75 par labības tirgus kopējo organizāciju 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 1738/92 2, un jo īpaši tās 16. pantu,
ņemot vērā Padomes 1975. gada 29. oktobra Regulu (EEK) Nr. 2746/75, ar ko nosaka vispārējus noteikumus eksporta atmaksu piešķiršanai par labību, kā arī kritērijus šādu atmaksu apjoma noteikšanai 3, un jo īpaši tās 4. un 5. pantu,
tā kā attiecībā uz konkrētiem produktiem labības nozarē atmaksas likmi, kas ir spēkā dienā, kurā iesniegts eksporta licences pieprasījums, un ko koriģē atbilstīgi sliekšņa cenai, kura ir spēkā tajā mēnesī, kurā veic produktu eksportu, piemēro minētās licences derīguma termiņa laikā veiktajam eksportam, to darot pēc eksportētāja pieprasījuma, kas iesniedzams vienlaikus ar licences pieprasījumu; 

tā kā konkrētus iepriekš noteiktas atmaksas sertifikātus, kas pieprasīti līdz 1992./ 1993. tirgdarbības gada beigām, var izmantot 1993./ 1994. tirgdarbības gada laikā; 

tā kā, ņemot vērā pašreizējos īpašos apstākļus, būtu jāievieš attiecīgi noteikumi, kas ļautu pēc eksportētāja pieprasījuma koriģēt atmaksas pirms muitas eksporta formalitāšu pabeigšanas, un būtu jāparedz izņēmumi no Komisijas 1989. gada 5. aprīļa Regulas (EEK) Nr 891/89 par īpašiem sīki izstrādātiem noteikumiem importa un eksporta licenču sistēmas piemērošanai labībai un rīsiem 4, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 3570/92 5, un no Komisijas 1988. gada 16. novembra Regulas (EEK) Nr 3719/88, ar ko nosaka kopējus sīki izstrādātus noteikumus par importa un eksporta licenču sistēmas, kā arī iepriekš noteiktas atmaksas sertifikātu piemērošanu lauksaimniecības produktiem 6, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2101/927; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi ir saskaņā ar Labības pārvaldības komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 

1. pants
1. Attiecībā uz produktiem, kas minēti Regulas (EEK) Nr. 2727/75 1. panta a), b) un c) punktā, eksporta atmaksas, kas noteiktas iepriekš laika posmā no 1993. gada 26. maija līdz 30. jūnijam, koriģē saskaņā ar 2. punktu pēc eksportētāju pieprasījuma, ja muitas eksporta formalitāšu pabeigšana notiek vēlāk nekā 1993. gada 30. jūnijā.
2. Eksporta atmaksas palielina par summu, kas izteikta ECU par tonnu un ir 1992./ 1993. tirgdarbības gada pēdējā mēnesī spēkā esošās sliekšņa cenas un 1993./ 1994. tirgdarbības gada pirmajā mēnesī spēkā esošās sliekšņa cenas starpība. 

3. Pieprasījumus saskaņā ar 1. punktu iesniedz tikai attiecīgo eksporta licenču turētāji tai dalībvalstij, kura tās izsniegusi, un to dara, pirms tiek pabeigtas muitas eksporta formalitātes attiecīgo daudzumu sakarā. 

Minētā dalībvalsts attiecīgās eksporta licences 22. ailē izdara ierakstu par piemērojamo korekciju un ierakstu apzīmogo. 

Dalībvalstis tūlīt informē Komisiju par produktu daudzumiem, uz kuriem attiecas saskaņā ar 1. punktu iesniegtie pieprasījumi.
2. pants
Šī regula stājas spēkā 1993. gada 26. maijā.
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1993. gada 25. maijā.
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