Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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Komisijas 1993. gada 30. jūnija Regula (EEK) Nr. 1767/93, ar ko groza Regulu (EEK) Nr. 3472/85 par olīveļļas iepirkšanu un uzglabāšanu, ko veic intervences aģentūras

Eiropas Kopienu Komisija,

ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,

ņemot vērā Padomes 1966. gada 22. septembra Regulu Nr. 136/66/EEK par kopīgo eļļas un tauku tirgus organizāciju1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2046/922, un jo īpaši tās 12. panta 4. punktu,

ņemot vērā Padomes 1992. gada 28. decembra Regulu (EEK) Nr. 3813/92 par norēķinu vienību un konversijas likmēm, kas jāpiemēro kopējās lauksaimniecības politikas mērķiem 3, un jo īpaši tās 6. panta 2. punktu,

tā kā Komisijas 1993. gada 30. aprīļa Regula (EEK) Nr. 1068/93 par sīki izstrādātiem noteikumiem lauksaimniecības konversijas likmju noteikšanai un piemērošanai4, nosaka lauksaimniecības konversijas likmju piemērošanas gadījumus; tā kā būtu jānosaka, ko nozīmē intervencei piedāvātas olīveļļas pārņemšana; 
tā kā vajadzētu grozīt spēkā esošos termiņus, kādos veicami uzņēmumiem domātie atbalsta maksājumi; tā kā par eļļu, ko iepirkusi intervences aģentūra, samaksu vajadzētu veikt laika posmā, kas sākas 31. dienā kopš eļļas pārņemšanas un beidzas 40. dienā pēc tās; tā kā šajā tirdzniecības gadā tomēr jāparedz papildu termiņš attiecībā uz neapstrādātām olīveļļām, izņemot lampu olīveļļas, ņemot vērā analīzes, kas jāveic šīm eļļām; 
tā kā jāparedz nosacījumi, kas attiecas uz intervencei piedāvātas eļļas pārņemšanu, jo īpaši attiecībā uz piegādes termiņu; 
tā kā pasākumi būtu jāpiemēro tūlīt, lai tie stātos spēkā vēl šajā tirdzniecības gadā; 
tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Eļļu un tauku nozares pārvaldības komitejas atzinumu,

IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 
1. pants

Ar šo Komisijas Regulu (EEK) Nr. 3472/855 groza šādi. 
1. Regulas 3. panta 1. punktu aizstāj ar šo: 

“1. Iepirkšanas cena ECU ir piedāvājuma iesniegšanas dienā spēkā esošā cena, kas vajadzības gadījumā ir koriģēta saskaņā ar 5. pantu attiecībā uz precēm, kas nogādātas noliktavā, bet nav izkrautas, ņemot vērā šajā regulā paredzētos cenu palielinājumus un samazinājumus. 

Piemēro lauksaimniecības konversijas likmi, kura ir spēkā pārņemšanas dienā.” 
2. Regulas 3. panta 4. punktu aizstāj ar šo: 

“4. Samaksu par intervences aģentūras iepirkto eļļu veic laika posmā, kas sākas 31. dienā pēc tam, kad intervences aģentūra ir pārņēmusi eļļu, un beidzas 40. dienā pēc minētā datuma. 

Tomēr 1992./93. tirdzniecības gadā piedāvājumiem par neapstrādātu olīveļļu, izņemot lampu olīveļļu, samaksas termiņš beidzas 80. dienā.”  
3.  Regulas 4. pantu papildina ar šādu punktu: 

“3. Pārņemšanas diena ir piegādes sākuma datums. Intervencē piedāvātos apjomus jābeidz piegādāt līdz 46. dienai kopš datuma, kad iesniegts 1. punktā minētais pārdošanas piedāvājums.”

2. pants

Šī regula stājas spēkā nākamajā dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”.  
To piemēro no 1993. gada 1. jūlija.

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1993. gada 30. jūnijā


Komisijas vārdā —
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Komisijas loceklis
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