Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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Padomes 1993. gada 5. augusta Regula (EEK) Nr. 2233/93, ar ko groza Regulu (EEK) Nr. 518/92 par noteiktu piemērošanas kārtību saistībā ar Pagaidu nolīgumu par tirdzniecību un ar to saistītiem jautājumiem starp Eiropas Ekonomikas kopienu un Eiropas Ogļu un tērauda kopienu, no vienas puses, un Polijas Republiku, no otras puses

EIROPAS KOPIENU PADOME,

ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu un jo īpaši tā 113. pantu,

ņemot vērā Komisijas priekšlikumu,

tā kā 1992. gada 1. martā stājās spēkā Pagaidu nolīgums par tirdzniecību un ar to saistītiem jautājumiem starp Eiropas Ekonomikas kopienu un Eiropas Ogļu un tērauda kopienu, no vienas puses, un Polijas Republiku, no otras puses1; 

tā kā ar Regulu (EEK) Nr. 518/922 inter alia paredzēja noteikumus, kā piemērot Pagaidu nolīguma 14. panta 2. un 4. punktu par lauksaimniecības produktiem; 

tā kā pušu starpā ir apspriests Pagaidu nolīguma Papildu protokols, kuru parafēja 1993. gada 16. jūlijā un kura pagaidu piemērošana notiek kopš 1993. gada 1. jūlija; 

tā kā jāparedz, ka Papildu protokola noteikumus attiecībā uz lauksaimniecības produktiem piemēro saskaņā ar to pašu kārtību, kādā piemēro Pagaidu nolīguma noteikumus,

IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 

1. pants

Regulas (EEK) Nr. 518/92 1. pantam pievieno šādu daļu: 

“Papildu protokola 4. panta piemērošanas noteikumus un noteikumus pārejai no sākotnējā importa režīma uz minētajā protokolā paredzēto importa režīmu pieņem saskaņā ar vienu un to pašu kārtību.”

2. pants

Šī regula stājas spēkā nākamajā dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1993. gada 5. augustā


Padomes vārdā —

priekšsēdētājs

V. KLĀSS [W. CLAES]

1 OJ No L 114, 30. 4. 1992, p. 2. 
2 OJ No L 56, 29. 2. 1992, p. 3. 
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