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Padomes un dalībvalstu valdību pārstāvju Padomes sanāksmē pieņemtā 1999. gada 9. decembra rezolūcija par sadarbību ar Centrāleiropas un Austrumeiropas kandidātvalstīm un Kipru civilās aizsardzības jomā 

(1999/C 373/02)

EIROPAS SAVIENĪBAS PADOME UN DALĪBVALSTU VALDĪBU PĀRSTĀVJI, TIEKOTIES PADOMES SANĀKSMĒ,
sakarā ar Centrāleiropas un Austrumeiropas kandidātvalstu un Kipras pievienošanās procesu;
atgādinot 1994. gada 31. oktobra rezolūciju par Kopienas sadarbības stiprināšanu civilās aizsardzības jomā 1;
balstoties uz 1996. gada Padomes sesijas "Civilā aizsardzība" diskusiju; ņemot vērā viedokļus, kas tika izteikti civilās aizsardzības ģenerāldirektoru ceturtajā un piektajā sanāksmē;
uzskatot, ka Centrāleiropas un Austrumeiropas kandidātvalstu un Kipras pievienošanās perspektīvā no šā brīža būtu jāveic pasākumi, lai civilās aizsardzības jomā stiprinātu attiecīgas saiknes ar šīm valstīm tā, lai vajadzības gadījumā šā sektora dažādās struktūras tūlīt būtu gatavas sadarboties;
uzsverot, ka sadarbība civilās aizsardzības jomā nekādi neskar iespējamo ES nostāju pievienošanās sarunās;
tādējādi secinot, ka vienmēr, kad rodas piemērota izdevība, būtu jāatbalsta katra Savienības un Centrāleiropas un Austrumeiropas kandidātvalstu un Kipras pieredzes apmaiņas iespēja;
atsaucoties uz līdzīgiem pasākumiem, ko dažas dalībvalstis jau veikušas divpusēji un dažādos starptautiskos forumos, kur lielākā vai mazākā mērā piedalās daudzas kandidātvalstis, kuri paredzēti labāko iedibinātās prakses paraugu ieviešanai, pamatojoties uz principiem, kas definēti atbilstīgi Kopienas sadarbībai civilās aizsardzības jomā;
tā kā iepriekš minētie pasākumi, ņemot vērā šo valstu pievienošanos Eiropas Savienībai nākotnē, cita starpā sekmē Centrāleiropas un Austrumeiropas kandidātvalstu un Kipras civilās aizsardzības vadības kapacitāti, kā arī sagatavotības pakāpi dabas katastrofas un / vai tehnoloģiju izraisītas katastrofas gadījumā;
lai stiprinātu sadarbību civilās aizsardzības jomā starp Kopienu un tās dalībvalstīm, no vienas puses, un Centrāleiropas un Austrumeiropas kandidātvalstīm un Kipru, no otras puses, aicina Komisiju:
— novērtēt pašreizējās sadarbības apjomu un veidu,
— uzlabot informācijas apmaiņu starp Kopienu un Centrāleiropas un Austrumeiropas kandidātvalstīm un Kipru, ieskaitot informācijas apmaiņu attiecībā uz darbības rokasgrāmatām,
— izvirzīt attiecīgus priekšlikumus.
1 OJ C 313, 10.11.1994, p. 1.
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