4.5. nodaļa
Atkritumu pārvadāšanai paredzētu vakuumcisternu izmantošana
PIEZĪME.
Attiecībā uz portatīvām cisternām un ANO daudzelementu gāzu konteineriem (MEGC) sk. 4.2. nodaļu; par cisternvagoniem, nomontējamām cisternām, cisternkonteineriem un noņemamām kravas kastēm ar cisternu, kuru korpusi izgatavoti no metāliskiem materiāliem, baterijvagoniem un daudzelementu gāzu konteineriem (MEGC), izņemot ANO MEGC sk. 4.3. nodaļu; par plastmasas cisternām, kas armētas ar šķiedru, sk. 4.4. nodaļu.
4.5.1.

Izmantošana
4.5.1.1.
Atkritumus, kas sastāv no 3., 4.1., 5.1., 6.1., 6.2., 8. un 9. klases vielām, var pārvadāt atkritumu pārvadāšanai paredzētās vakuumcisternās, kuras atbilst 6.10. nodaļas prasībām, ja 4.3. nodaļas prasības atļauj šādu pārvadāšanu cisternkonteineros vai noņemamās kravas kastēs ar cisternu.
Vielas, uz ko 3.2. nodaļas A tabulas 12. slejā attiecināts cisternas kods L4BH vai cits cisternas kods, kuru pieļauj 4.3.4.1.2. punktā noteiktā hierarhija, var pārvadāt atkritumu pārvadāšanai paredzētās vakuumcisternās, kam cisternas koda 3. daļā ir burts “A” vai “B”.
4.5.2.

Ekspluatācija
4.5.2.1.
Pārvadājumiem vakuumcisternās atkritumu pārvadāšanai piemēro 4.3. nodaļas noteikumus, izņemot 4.3.2.2.4. un 4.3.2.3.3. punktā paredzētos, un tos papildina ar sekojošiem 4.5.2.2. līdz 4.5.2.4. punkta noteikumiem.
4.5.2.2.

Pārvadājot šķidrumus, kas klasificēti kā uzliesmojoši, atkritumu pārvadāšanai paredzētu vakuumcisternu uzpildei jāizmanto uzpildīšanas iekārtu, kuras atveres izvietotas cisternas iekšpusē nelielā augstumā. Jāveic pasākumi, lai samazinātu vielas izsmidzināšanos.
4.5.2.3.

Ja uzliesmojošus šķidrumus, kuru uzliesmošanas temperatūra ir zemāka par 23° C, izkrauj, izmantojot saspiestu gaisu, maksimāli pieļaujamais spiediens ir 100 kPa (1 bar).
4.5.2.4.

Cisternas, kas aprīkotas ar iekšēju virzuli, kurš reizē ir nodalījuma siena, ir atļauts izmantot tikai tad, ja vielas abās sienas (virzuļa) pusēs nevar savstarpēji bīstami reaģēt (sk. 4.3.2.3.6. punktu).
4.5.2.5.

Jānodrošina nemainīgs esošā sūkšanas manipulatora stacionārais stāvoklis parastos pārvadājuma apstākļos.
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