6.10. nodaļa

Atkritumu pārvadāšanai paredzētu vakuumcisternu konstrukcijas, aprīkojuma, tipa apstiprinājuma, apskates un marķēšanas prasības
1. PIEZĪME.
Attiecībā uz portatīvām cisternām un ANO daudzelementu gāzu konteineriem (MEGC) sk. 6.7. nodaļu; par cisternvagoniem, nomontējamām cisternām, cisternkonteineriem un noņemamām kravas kastēm ar cisternu, kuru korpusi izgatavoti no metāla, kā arī baterijvagoniem un daudzelementu gāzu konteineriem (MEGC) sk. 6.8. nodaļu; par tādas plastmasas cisternkonteineriem, kas armēta ar šķiedu, sk. 6.9. nodaļu.

2.PIEZĪME. 
Šī nodaļa attiecas uz cisternkonteineriem un noņemamām kravas kastēm ar cisternu.

6.10.1.

Vispārīgi norādījumi

6.10.1.1.
Definīcijas

PIEZĪME.
Cisterna, kas pilnībā atbilst 6.8. nodaļas prasībām, netiek uzskatīta par “vakuumcisternu atkritumu pārvadāšanai”.

6.10.1.1.1.
Termins “aizsargāta zona” nozīmē šādas zonas:

a) cisternas apakšējā daļa zonā virs 60 ° leņķa uz abām pusēm no apakšējās veidules;

b) cisternas augšējā daļa zonā virs 30 ° leņķa uz abām pusēm no augšējās veidules.

6.10.1.2.
Darbības joma

6.10.1.2.1.
Īpašās prasības, kas noteiktas 6.10.2. – 6.10.4. iedaļā, papildina vai izmaina 6.8. nodaļu, un tās attiecas uz vakuumcisternām atkritumu pārvadāšanai.

Ja saskaņā ar 4.3. nodaļas prasībām pieļaujama pārvadājamās vielas apakšējā iztukšošana (ja saskaņā ar 4.3.4.1.1. punktu 3.2. nodaļas A tabulas 12. slejā norādītā cisternas koda trešajā daļā ir burts “A” vai “B”), tad vakuumcisternas atkritumu pārvadāšanai var būt aprīkotas ar atveramiem galiem.

Vakuumcisternām atkritumu pārvadāšanai jāatbilst visām 6.8. nodaļas prasībām, izņemot tās, kas pārņemtas kādā no šīs nodaļas īpašajiem noteikumiem. Tomēr 6.8.2.1.19. un 6.8.2.1.20. punkta prasības nav piemērojamas.

6.10.2.

Konstrukcija

6.10.2.1.
Cisternām jābūt konstruētām aprēķinātajam spiedienam, kas 1,3 reizes pārsniedz piepildīšanas vai iztukšošanas spiedienu, bet nav mazāks par 400 kPa (4 bar) (manometriskais spiediens). Tādu vielu pārvadāšanai, kurām augstākais aprēķinātais spiediens ir īpaši norādīts 6.8. nodaļā, ir jāpiemēro šis augstākais spiediens.

6.10.2.2.
Cisternai jābūt tā konstruētai, lai tā varētu izturēt 100 kPa (1 bar) negatīvu iekšējo spiedienu.

6.10.3.

Aprīkojuma elementi

6.10.3.1.
Aprīkojuma elementiem ir jābūt tā novietotiem, lai tie būtu pasargāti no iespējamās nolaušanas vai bojājumiem pārvadāšanas vai apkalpošanas laikā. Šo prasību var izpildīt, izvietojot aprīkojumu tā saucamajā “aizsargātajā zonā” (sk. 6.10.1.1.1. punktu).

6.10.3.2.
Korpusu apakšējā iztukšošana var būt izveidota kā ārēja cauruļvadu sistēma ar slēgvārstu, kurš izvietots tik tuvu cisternas korpusam, cik tas praktiski ir iespējams, un ar otru slēgelementu, kas var būt slēgplāksne vai cita līdzvērtīga ierīce.

6.10.3.3.
Ar cisternas korpusu vai jebkuru tā nodalījumu, ja korpuss sadalīts nodalījumos, savienotā(-o) vārsta(-u) stāvoklim un aizvēršanas virzienam jābūt nepārprotami skaidri apzīmētam, kā arī jābūt iespējai to kontrolēt no zemes.

6.10.3.4.
Lai novērstu jebkuru satura zudumu ārējo cauruļvadu un piepildīšanas un iztukšošanas aprīkojuma (cauruļvadi, sānos novietotās slēgierīces) bojājuma gadījumā, iekšējais slēgvārsts vai pirmais ārējais vārsts (ja tāds tiek lietots) un tā pievienošanas vietas jāaizsargā pret iespējamību tikt nolauztiem (izrautiem) ārējas slodzes iedarbības rezultātā vai arī tiem jābūt tā konstruētiem, lai varētu izturēt šādu iedarbību. Jābūt iespējai piepildīšanas un iztukšošanas ierīces (to skaitā atlokus vai vītņotos aizbāžņus) un aizsargvākus (ja ir) nodrošināt pret jebkuru neparedzētu atvēršanos.

6.10.3.5.
Cisternas var būt aprīkotas ar atveramiem galiem. Atveramajiem galiem jāatbilst šādiem nosacījumiem:

a) gala daļas jākonstruē tā, lai garantētu to hermētiskumu noslēgtā stāvoklī;

b) nav iespējama netīša atvēršana;

c) ja atvēršanu veic ar elektropiedziņu, tad elektroenerģijas pārtraukuma gadījumā gals paliek droši noslēgts; 

d) jāiebūvē drošības vai bloķēšanas ierīce, lai nodrošinātu to, ka atveramo galu nevar atvērt, ja cisternā vēl ir lieks pārspiediens. Šī prasība neattiecas uz atveramiem galiem ar elektropiedziņu, ja to darbība tiek droši kontrolēta. Šajā gadījumā vadības ierīcēm jādarbojas automātiskā režīmā un jāatrodas tādā vietā, lai operators varētu pastāvīgi sekot atveramā gala darbībai un viņš netiktu pakļauts briesmām tā atvēršanas un aizvēršanas laikā, un

e) jāparedz pasākumi atveramā gala aizsardzībai un tam, lai novērstu tā atvēršanos cisternkonteinera vai noņemamas kravas kastes ar cisternu apgāšanās gadījumā.

6.10.3.6.
Vakuumcisternām atkritumu pārvadāšanai, kas aprīkotas ar cisternas tīrīšanas un iztukšošanas atvieglošanai paredzētu iekšējo virzuli, jābūt aprīkotām ar atdures ierīcēm pret virzuļa izspiešanu (izkrišanu) no cisternas jebkurā no tā darba stāvokļiem, ja uz to iedarbojas spēks, kas ir vienāds ar maksimālo cisternas darba spiedienu. Maksimālais darba spiediens cisternām vai to nodalījumiem, kas aprīkoti ar pneimatisku virzuli, nedrīkst pārsniegt 100 kPa (1,0 bar). Iekšējam virzulim jābūt izgatavotam tā un no tāda materiāla, lai, virzulim pārvietojoties, nevarētu rasties uzliesmošanas avots.

Ja iekšējais virzulis ir nostiprināts nekustīgi, to var izmantot par nodalījumus atdalošu šķērssienu. Ja kāds no aprīkojuma elementiem, kas virzuli nostiprina nekustīgi, atrodas ārpus cisternas, tad tas ir jāuzstāda tā, lai būtu aizsargāts no nejauša bojājuma.

6.10.3.7.
Cisternas var būt aprīkotas ar iesūkšanas cauruli, ja:

a) caurule ir aprīkota ar iekšēju vai ārēju slēgvārstu, kas piestiprināts tieši korpusam vai tieši atzarojumam, kurš ir piemetināts korpusam;

b) slēgvārsts, kas minēts a) apakšpunktā, ir novietots tā, ka pārvadāšana nav iespējama, ja slēgvārsts ir atvērts, un

c) caurule ir konstruēta tā, lai pēc nejauša trieciena pa cauruli nesāktos noplūde no cisternas.

6.10.3.8.
Cisternām jābūt aprīkotām ar šādu papildu apkalpošanas aprīkojumu:

a) sūkņa/izplūdes agregāta atveri, kura jāizvieto tā, lai nodrošinātu to, ka uzliesmojoši vai toksiski tvaiki tiek novirzīti uz vietu, kur tie nevar radīt apdraudējumu;

b) liesmu slāpēšanas ierīci pie uzliesmojošu atkritumu pārvadāšanas cisternai piemontēta vakuumsūkņa/iztukšošanas agregāta uzpildīšanas un iztukšošanas atverēm, kas var radīt dzirksteles;

c) sūkņiem, kuri var radīt pārspiedienu, jābūt aprīkotiem ar drošības ierīci cauruļu sistēmā, kas var atrasties zem paaugstināta spiediena. Drošības ierīce jāiestata tā, lai tā iedarbojas, pirms spiediens pārsniedz cisternas maksimālo darba spiedienu;

d) slēgvārstu starp korpusu vai tam piemontētās pārpildīšanas novēršanas ierīces atveri un cauruļu sistēmu, kas savieno korpusu ar sūkni/iztukšošanas agregātu ;

e) cisternai jābūt aprīkotai ar atbilstošu manometru/vakuuma manometru, ko novieto tā, lai tā rādījumus viegli varētu nolasīt persona, kura apkalpo sūkni/iztukšošanas agregātu. Uz manometra skalas īpaši jāatzīmē cisternas maksimālais darba spiediens;

f) cisternai vai katram tās nodalījumam, ja tādi ir, jābūt aprīkotai ar līmeņa rādītāju. Par līmeņa noteikšanas ierīcēm var lietot novērošanas stiklus, ja:

i) tie ir daļa no cisternas sienas, un to izturība pret spiedienu ir salīdzināma ar cisternas spiedienu; vai arī tie ir uzstādīti cisternas ārpusē;

ii) augšējie un apakšējie pieslēgumi cisternai ir aprīkoti ar slēgvārstiem, kas piestiprināti tieši korpusam un izvietoti tā, ka pārvadāšana nav iespējama, ja vārsti ir atvērti;

iii) tie ir piemēroti darbībai cisternas maksimālajā darba spiedienā un

iv) tie ir novietoti tā, ka tos nevar nejauši sabojāt. 

6.10.3.9.
Atkritumu pārvadāšanas vakuumcisternu korpusiem jābūt aprīkotiem ar drošības vārstu, pirms kura ir uzstādīta drošības membrāna.

Vārstam jāatveras automātiski, kad cisternas spiediens ir 0,9 – 1,0 no pārbaudes spiediena. Pašsvara vārstus vai pretsvara vārstus lietot aizliegts.

Drošības membrānai jāplīst ātrākais tad, kad ir sasniegts sākotnējais vārsta atvēršanas spiediens, un vēlākais tad, kad  spiediens sasniedz cisternas pārbaudes spiedienu.

Šo vārstu tipam jābūt tādam, lai tie varētu izturēt dinamiskās slodzes, ieskaitot tās, kuras izraisa šķidruma svārstības.

Telpā starp drošības membrānu un drošības vārstu jābūt manometram vai piemērotam indikatoram, ar ko konstatē membrānas pārrāvumu, perforāciju vai hermētiskuma zudumu, kurš varētu radīt vārsta darbības traucējumus.

6.10.4.

Apskates
Vakuumcisternām, kas paredzētas atkritumu pārvadāšanai, vismaz reizi divarpus gados papildus 6.8.2.4.3. punktā noteiktajām pārbaudēm jāpārbauda iekšējo stāvokli.
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