6.11. nodaļa

Beztaras pārvadājumiem paredzētu konteineru projektēšanas, konstruēšanas, apskates un pārbaudes prasības
6.11.1.

Definīcijas

Šajā nodaļā:

Slēgts beztaras pārvadājumiem paredzēts konteiners ir pilnīgi slēgts beztaras pārvadājumiem paredzēts konteiners ar stingru augšu, sānu sienām, gala sienām un apakšu (ieskaitot piltuvveida apakšas). Termins attiecas arī uz beztaras pārvadājumiem paredzētiem konteineriem ar atveramu augšu, sānu vai gala sienu, ko pārvadāšanas laikā var aizvērt. Slēgtie beztaras pārvadājumiem paredzētie konteineri var būt aprīkoti ar atverēm, kas nodrošina tvaiku un gāzu apmaiņu ar gaisu un kas parastos pārvadājuma apstākļos novērš cietā satura izkļūšanu no konteinera, kā arī lietus un šļakatu iekļūšanu konteinerā.

Pārklāts beztaras pārvadājumiem paredzēts konteiners ir beztaras pārvadājumiem paredzēts konteiners ar vaļēju augšu, stingru apakšu (ieskaitot piltuvveida apakšu), sānu un gala sienām un pārsegu, kas nav stingrs.

6.11.2.

Lietojums un vispārīgās prasības

6.11.2.1.
Beztaras pārvadājumiem paredzēti konteineri un to apkalpošanas un konstrukcijas aprīkojums jākonstruē un jāizgatavo tā, lai bez satura zudumiem izturētu satura iekšējo spiedienu un parastas kravas apstrādes un pārvadāšanas slodzes.

6.11.2.2.
Ja ir apakšējās iztukšošanas vārsts, tam jābūt nostiprinātam aizvērtā stāvoklī, un visai iztukšošanas sistēmai jābūt aizsargātai pret bojājumiem. Vārstiem ar sviras slēgelementiem jābūt pasargātiem pret nejaušu atvēršanos, un jābūt skaidri apzīmētam stāvoklim “aizvērts” un “atvērts”.

6.11.2.3.
Beztaras pārvadājumiem paredzētu konteineru tipa kods
Tabulā turpmāk norādīti kodi beztaras pārvadājumiem paredzētu konteineru tipu apzīmēšanai:

	Beztaras pārvadājumiem paredzētu konteineru tipi
	Kods

	Pārklāts beztaras pārvadājumiem paredzēts konteiners
	BK1

	Slēgts beztaras pārvadājumiem paredzēts konteiners
	BK2


6.11.2.4.
Lai ņemtu vērā zinātnes un tehnikas attīstību, kompetentā iestāde var izskatīt alternatīvus noteikumus, ar ko nodrošina vismaz līdzvērtīgu drošību tai, kura paredzēta ar šīs nodaļas prasībām.

6.11.3.

CSC atbilstošu, beztaras pārvadājumiem lietojamu konteineru projektēšanas, konstruēšanas, apskates un pārbaudes prasības

6.11.3.1.
Projektēšanas un konstruēšanas prasības

6.11.3.1.1.
Šā punkta vispārīgās prasības konstruēšanai un izgatavošanai uzskatāmas par izpildītām, ja beztaras pārvadājumu konteiners atbilst prasībām, kas noteiktas ISO 1496-4:1991 “1. sērijas kravas konteineri. Specifikācija un pārbaudes. 4. daļa. Konteineri sausām beztaras kravām normālā spiedienā”, un ja konteiners ir drošs pret izbiršanu.

6.11.3.1.2.
Konteineri, kas konstruēti un pārbaudīti saskaņā ar ISO 1496-1:1990 “1. sērijas kravas konteineri. Specifikācija un pārbaudes. 1. daļa. Vispārīgas nozīmes ģenerālkravu konteineri”, jāaprīko ar ekspluatācijas aprīkojumu, kurš, ieskaitot tā savienojumu ar konteineru, ir projektēts, lai stiprinātu gala sienas un uzlabotu garenvirziena stabilizāciju atbilstīgi ISO 1496-4:1991 pārbaudes prasībām.

6.11.3.1.3.
Beztaras pārvadājumiem paredzētajiem konteineriem jābūt drošiem pret izbiršanu. Ja drošībai pret izbiršanu lieto konteinera apšuvumu, tad tas jāizgatavo no piemērota materiāla. Apšuvuma materiāla stiprībai jāatbilst konteinera ietilpībai un paredzētajam lietojumam. Apšuvuma salaidumiem un slēgelementiem jāiztur spiediens un triecieni, kas var rasties parastos kravas apstrādes un pārvadāšanas apstākļos. Vēdināmos beztaras pārvadājumiem paredzētajos konteineros apšuvums nedrīkst traucēt ventilācijas ierīču darbību.

6.11.3.1.4.
Tādu beztaras pārvadājumiem paredzētu konteineru ekspluatācijas aprīkojumam, ko paredzēts iztukšot, sagāžot slīpi, jāiztur kravas kopējā masa slīpā stāvoklī.

6.11.3.1.5.
Jebkurš kustīgs jumts vai sānu vai gala siena, vai jumta daļa jāaprīko ar bloķēšanas ierīcēm nostiprināšanai, un nostiprinājuma stāvoklis jāapzīmē tā, lai tas būtu redzams vērotājam uz zemes.

6.11.3.2.
Apkalpošanas iekārtas
6.11.3.2.1.
Iepildīšanas un iztukšošanas ierīces jāizgatavo un jānovieto tā, lai tās būtu pasargātas pret bojājumiem, kravu pārvadājot vai apstrādājot. Iepildīšanas un iztukšošanas ierīcēm jābūt pasargātām pret netīšu atvēršanu. Skaidri jānorāda slēgelementa atvēršanas un aizvēršanas stāvoklis un virziens.

6.11.3.2.2.
Atveru aizslēgi (plombas) jānovieto tā, lai novērstu to bojāšanu, ekspluatējot, piepildot un iztukšojot beztaras pārvadājumiem paredzēto konteineru.

6.11.3.2.3.
Ja vajadzīga vēdināšana, tad beztaras pārvadājumiem paredzētie konteineri jāaprīko ar gaisa apmaiņas līdzekļiem vai nu ar dabīgo konvekciju, piemēram, pa atverēm, vai aktīviem elementiem, piemēram, ventilatoriem. Vēdināšanai jābūt tādai, kas visu laiku novērš negatīvu spiedienu konteinerā. Tādu beztaras pārvadājumiem paredzētu konteineru vēdināšanas elementiem, kas paredzēti uzliesmojošu vielu vai uzliesmojošas gāzes vai tvaikus izdalošu vielu pārvadāšanai, jābūt tā konstruētiem, lai tie nevarētu kalpot kā aizdedzes avots.

6.11.3.3.
Apskates un pārbaudes

6.11.3.3.1.
Konteineri, ko lieto, uztur un kvalificē kā beztaras pārvadājumiem paredzētus konteinerus saskaņā ar šīs iedaļas prasībām, jāpārbauda un jāapstiprina saskaņā ar CSC.
6.11.3.3.2.
Konteineriem, ko lieto un kvalificē par beztaras pārvadājumiem paredzētiem konteinerus, periodiski jāveic apskates saskaņā ar CSC.
6.11.3.4.
Marķējums

6.11.3.4.1.
Konteineri, ko lieto beztaras pārvadājumiem, jāmarķē ar drošības apstiprinājuma plāksni saskaņā ar CSC.
6.11.4.

CSC neatbilstošu, beztaras pārvadājumiem paredzētu konteineru projektēšanas, konstruēšanas un apstiprinājuma prasības

PIEZĪME.
Ja konteinerus, kas atbilst šīs iedaļas noteikumiem, lieto cietu vielu pārvadāšanai bez taras, tad pārvadājuma dokumentā jābūt šādai deklarācijai:

“BEZTARAS PĀRVADĀJUMIEM PAREDZĒTO KONTEINERU BK(X) APSTIPRINĀJUSI ……KOMPETENTĀ IESTĀDE”, (sk. 5.4.1.1.17. punktu)”.

6.11.4.1.
Pie beztaras pārvadājumiem paredzētajiem konteineriem, uz ko attiecas šī iedaļa, pieder vaļēji grozi, jūras konteineri, beramkravu bunkeri, noņemamas kravas kastes, silesveida konteineri, konteineri uz pārbīdāmas platformas, vagonu kravas nodalījumi.

PIEZĪME.
Pie šiem beztaras pārvadājumiem paredzētajiem konteineriem pieder arī konteineri, kas atbilst 7.1.3. iedaļā minētajai UIC 590., 591. un 592.-2. līdz 592.-4. lietošanas instrukcijai un kas neatbilst CSC.

6.11.4.2.
Šie beztaras pārvadājumiem paredzētie konteineri jākonstruē un jāizgatavo pietiekami stipri, lai izturētu triecienus un slodzes, kas parasti rodas pārvadājot, arī pēc vajadzības pārkraujot no viena veida transporta citā.

6.11.4.3.
(Rezervēts)

6.11.4.4.
Kompetentajai iestādei šie beztaras pārvadājumiem paredzētie konteineri jāapstiprina, un apstiprinājumā jābūt kodam beztaras pārvadājumu konteineru apzīmēšanai saskaņā ar 6.11.2.3. punktu un pēc vajadzības - apskates un pārbaužu prasībām.

6.11.4.5.
Ja bīstamo kravu saglabāšanai vajadzīga starplika, tad tai jāatbilst 6.11.3.1.3. punkta noteikumiem.
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