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	I. IEVADS


I.1. ROKASGRĀMATAS MĒRĶIS
Šīs rokasgrāmatas mērķis ir nodrošināt ērti izmantojamu līdzekli, kas pieteikuma iesniedzējam sniedz vadlīnijas attiecībā uz pieteikuma sagatavošanas procedūru un pieteikuma veidlapu. Tā paredzēta arī kā uzziņas līdzeklis, un to var izmantot, lai ātri iegūtu atbildes uz jebkuriem jautājumiem, kas varētu rasties pieteikuma sagatavošanas laikā.
Pieteikuma veidlapa ir jāaizpilda pieteikuma iesniedzējam ciešā sadarbībā ar tā partneriem (dotācijas līgumā sauktiem par “līdzsaņēmējiem”), kas saņems EK finansiālo atbalstu. Pieteikuma veidlapas aizpildīšana var prasīt laiku. Pārliecinieties, ka esat paredzējis pietiekami ilgu laiku, lai paveiktu šo darbu, un ka jūsu rīcībā ir visi vajadzīgie dokumenti.
Lai šo rokasgrāmatu padarītu pēc iespējas ērtāk izmantojamu, to katru gadu atjaunina. Mēs aicinām Jūs iesniegt Komisijai komentārus un ieteikumus rokasgrāmatas turpmākai uzlabošanai, nosūtot e-pasta vēstuli uz adresi JLS-EXT-BORDERS-FUND@ec.europa.eu
Pirms sākat darbu:
Rūpīgi izlasiet 2008. gada “Uzaicinājumu iesniegt piedāvājumus” [Call for proposals] un 2008. gada “Darbības programmu” [Work programme], lai uzzinātu šā gada prioritātes, pieteikšanās nosacījumus, kritērijus, pēc kuriem tiks izvērtēti pieteikumi un piešķirtas dotācijas, kā arī to, kā iesniegt pieteikumu.
Iepazīstieties ar jaunākajiem sasniegumiem attiecīgajā jomā un centieties balstīties uz iepriekšējiem līdzīgiem projektiem, ko ir līdzfinansējusi Kopiena, un/vai projektiem, kuru izpildi paredz ikgadējā valsts programma.
Atrodiet piemērotus partnerus projekta izpildei (ja tādi vajadzīgi). Atcerieties, ka
a) projektu pieteikumus saskaņā ar šo uzaicinājumu iesniegt piedāvājumus drīkst iesniegt valsts iestādes no 23 dalībvalstīm, kas 2008. gadā ir Ārējo robežu fonda dalībnieces;
b) projektos atkarībā no to kategorijas ir jābūt dalībniekiem no vienas vai vairākām dalībvalstīm.
Lūdzu, iepazīstieties arī ar īpašajiem noteikumiem, kas attiecas uz valstīm, kuras īsteno, piemēro un uzlabo Šengenas acquis, uz Rumāniju, Bulgāriju, Īriju un Apvienoto Karalisti, kā arī noteikumiem, kas attiecas uz institūcijām, kuras nav dalībvalstu valsts iestādes.
Ja uz jautājumu, kas Jūs interesē, neatrodat atbildi rokasgrāmatā vai sadaļā “Bieži uzdotie jautājumi” (FAQ), varat savus jautājumus nosūtīt rakstiski (elektroniskā formā) uz šim mērķi izveidotu e-pasta adresi JLS-EXT-BORDERS-FUND@ec.europa.eu.
	Pieteikšanās beigu termiņš 2008. gada konkursam
Aizpildīta pieteikuma veidlapa un pieteikuma pielikumi ir jāiesniedz Komisijai līdz
2009. GADA 8. APRĪLIM
Pēc beigu termiņa iesniegtie pieteikumi tiks noraidīti bez izskatīšanas


	II. VADLĪNIJAS PIETEIKUMU IESNIEDZĒJIEM


II.1. KĀ PIETEIKTIES?
Vispārīgās vadlīnijas
Finansējuma piešķiršanai tiks izvirzīti tikai rūpīgi sagatavoti pieteikumi. Īsumā:
• Sākumposmā, pirms definēt projektu, ir jāidentificē risināmais jautājums.
• Pēc tam, kad tas ir izdarīts, ir jānosaka projekta mērķis. Tam ir tieši jāattiecas uz identificētajām problēmām, ir jābūt precīzi definētam un skaidri aprakstītam.
• Nākošais solis ir identificēt iegūstamos rezultātus, lai būtu sasniegts projekta mērķis. Ja vien iespējams, tie jāizsaka izmērāmā veidā.
• Turpmāk pārdomājiet darbības, kas veicamas, lai šādus rezultātus iegūtu. Attiecībā uz katru darbību skaidri norādiet, kā, kur un kad tā tiks veikta, kas to veiks un cik lielas būs tās izmaksas. Visas darbības, kas tieši neveicina mērķa sasniegšanu, ir jāatmet.
• Rūpīgi izplānojiet to, kā projekts tiks organizēts un vadīts, kurš būs atbildīgs par katras konkrētās darbības veikšanu, kurš un kuram sniedz pārskatu, un to, kāda veida vadības struktūra ir nepieciešama.
• Katrā pieteikuma rakstīšanas posmā apsveriet, kādus pieņēmumus izdarīt. Projekta veiksmīgai izpildei svarīgi ir ārējie faktori (citu valsts institūciju pilnvarojums veikt pasākumus), un tie visi ir jāidentificē un precīzi jāapraksta. Tas pats attiecas uz jebkādiem iespējamiem šķēršļiem, kas varētu rasties.
• Nosakiet, kā ir iespējams pārbaudīt plānotās darbības un gaidāmos rezultātus. Tas nodrošinās iespēju pārraudzīt projektu.
• Ir jāuzrāda noderīga pieredze, kas iegūta citos iepriekš veiktos projektos. Pieteikuma sagatavošanas laikā ir jāizmanto līdzīgos projektos iegūta pieredze.
• Pārliecinieties, ka projekta budžets atbilst plānotajām darbībām un ka vajadzīgajā laikā būs pieejami finanšu resursi un cilvēkresursi.
Nosacījumi
1. Izmantojiet oficiālo pieteikuma veidlapu dotācijas saņemšanai, citādi pieteikums nebūs derīgs. Pieteikuma veidlapu un citus dokumentus var lejupielādēt no:
http://ec.europa.eu/justice_home/funding/borders/funding_borders_en.htm
2. Veidlapa jāaizpilda, jāizdrukā, pēdējā lapa jāparaksta un veidlapa jānosūta kopā ar visiem pārējiem dokumentiem, kas vajadzīgi pieteikuma iesniegšanai.
3. Pieteikumu iesniegšanai ir jānotiek saskaņā ar “Uzaicinājuma iesniegt piedāvājumus” [Call for proposals] prasībām.
4. Visiem projekta sadarbības partneriem ir jāaizpilda un jāparaksta Valsts partneriestādes/partnerorganizācijas deklarācija (sk. pieteikuma veidlapas 5. punktu), norādot to lomu projektā un iespējamu finansiālo atbalstu projektam no to puses. Turklāt tiem ir jādod attiecīgas pilnvaras pieteikuma iesniedzējam (dotācijas līgumā sauktam par “koordinatoru”).
5. Katrā pieteikumā jābūt 3 pieprasīto dokumentu eksemplāriem (oriģinālam un divām kopijām).
Katram pieteikumam ir jāpievieno arī nolasāms un nebojāts CD-ROM vai USB zibatmiņa ar šādiem dokumentiem elektroniskā formā:
– pienācīgi aizpildītu dotācijas pieteikuma veidlapu “ĀRF. Kopienas rīcības programma 2008” [EBF – Community Actions 2008];
– pienācīgi aizpildītu “Sīki izstrādātas budžeta tāmes projekta” [Detailed forward budget estimate] veidlapu;
– pienācīgi aizpildītu “Personāla izmaksu analīzes” [Staff costs analysis] veidlapu.
Pieteikumi ir jānosūta kā ierakstīti pasta sūtījumi vai ar kurjerpastu, līdz norādītajam termiņam piegādājot tos pa pastu vai nogādājot tieši iestādē.
Gadījumos, kad šajā rokasgrāmatā sniegtā informācija neatbilst 2008. gada “Uzaicinājumam iesniegt piedāvājumus” [Call for Proposals], pieteikuma iesniedzējam jāizmanto informācija, kas atrodama “Uzaicinājumā iesniegt priekšlikumus”.
II.2. BIEŽI LIETOTO TERMINU NOZĪMES
Lūdzu, ņemiet vērā, ka atkarībā no projekta uzbūves tiks slēgti divu veidu dotācijas līgumi.
– Gadījumos, kad projektu īstenos tikai pieteikuma iesniedzējs (un saskaņā ar īpašiem nosacījumiem – apakšuzņēmēji), ir jāparaksta dotācijas līgums. Šajā līgumā terminu “pieteikuma iesniedzēja valsts institūcija” aizstās termins “saņēmējs”.
– Gadījumos, kad projektu īstenos pieteikuma iesniedzējs un vairāki partneri, dotācijas līgums ir jānoslēdz ar vairākiem dotācijas saņēmējiem. Šajā līgumā terminu “pieteikuma iesniedzēja valsts institūcija” aizstās termins “koordinators”. Dotācijas līgumā “partneri”, kas saņems EK atbalstu, tiks uzskatīti līdzsaņēmējiem, viņiem būs jāparaksta pilnvarojums pieteikuma iesniedzējam (koordinatoram), un viņiem būs saistoši dotācijas līguma noteikumi. Lūdzu, ņemiet vērā, ka visas atsauces uz dotācijas līguma pantiem attiecas uz dotācijas līguma projektu, kurā ir paredzēti vairāki saņēmēji.
1. Saņēmējs vai koordinators (partnerības gadījumā): jebkura valsts iestāde, kuras pienākumi ir saistīti ar vīzu izsniegšanas politiku, ārējo robežu apsardzību un imigrācijas kontroli un kas ir reģistrēta kādā no turpmāk minētajām dalībvalstīm:
22 dalībvalstīs, kas 2008. gadā piedalās Ārējo robežu fondā (Beļģija, Kipra, Čehijas Republika, Igaunija, Vācija, Grieķija, Spānija, Francija, Ungārija, Itālija, Luksemburga, Nīderlande, Latvija, Lietuva, Malta, Austrija, Portugāle, Polija, Slovākija, Slovēnija, Somija, Zviedrija); un
Dānijā, kas 2007. gada 19. jūnijā ar vēstuli ir paziņojusi par savu lēmumu pielāgot valsts likumus Lēmumam 574/2007/EK.
Saistībā ar uzaicinājumu iesniegt piedāvājumus ar terminu “dalībvalstis” apzīmē 23 iepriekš minētās dalībvalstis, bet neapzīmē Apvienoto Karalisti, Bulgāriju, Īriju un Rumāniju. Vienmēr, kad šajā rokasgrāmatā ir minētas “dalībvalstis”, termins attiecas uz minētajām 23 valstīm.
Katram projektam ir tikai viens pieteikuma iesniedzējs. Pieteikuma iesniedzējs ir vienīgais Komisijas sarunu partneris. Potenciālā saņēmēja un/vai koordinatora pienākumi ir noteikti dotācijas līgumu projektos.
2. Partneris/līdzsaņēmējs:
Partneris/līdzsaņēmējs aktīvi piedalās viena vai vairāku projekta uzdevumu tehniskā īstenošanā, kuru izmaksas tiek segtas un kuru veikšanai viņi var arī nodrošināt finansiālu atbalstu.
Atkarībā no projekta kategorijas, projektā var piedalīties partneri no dalībvalstīm vai citām valstīm (sk. uzaicinājumu iesniegt piedāvājumus).
partneris/līdzsaņēmējs var būt jebkura valsts iestāde, kuras pienākumi saistīti ar vīzu izsniegšanas politiku, ārējo robežu kontroli un imigrācijas kontroli un kas ir reģistrēta kādā no 23 dalībvalstīm, partneris/līdzsaņēmējs var būt arī Kopienas aģentūra, starptautiska organizācija, privāta organizācija un nevalstiska organizācija, kas reģistrēta kādā no iepriekš minētajām 23 dalībvalstīm vai valstīs, kas nav fonda dalībnieces (asociētajās valstīs, Rumānijā, Bulgārijā, Īrijā un Apvienotajā Karalistē), ar nosacījumu, ka šīs organizācijas darbojas kā bezpeļņas organizācijas un ir pierādījušas savu pieredzi un kompetenci ar projekta īstenošanu saistītajā jomā.
3. Asociētais partneris
Līdztekus partnerim/līdzsaņēmējam projektam var piesaistīt asociēto partneri – valsts institūciju vai organizāciju no valstīm, kas saistītas ar Šengenas acquis īstenošanu, piemērošanu un uzlabošanu, bet kas 2008. gadā nav fonda dalībnieces (Norvēģija un Islande); no Bulgārijas un Rumānijas, kas nepiedalās fondā 2007. – 2009. gadā1, no Īrijas un Apvienotās Karalistes, kas nav fonda dalībnieces.
Šādu partneru dalības izmaksas Kopienas ieguldījums nesedz (nedotēta dalība).
Projektā var iesaistīt asociētos partnerus, kuru dalība projektā nerada izmaksas, un līdzfinansētājas trešās personas: jebkuru valsts iestādi/organizāciju, kas nodrošina projekta līdzfinansējumu, bet nav Kopienas ieguldījuma saņēmējs. Citām trešām personām nav jābūt tieši iesaistītām projekta tehniskā īstenošanā. Tās tikai finansiāli atbalsta projektu.
Pieteikuma iesniedzēja valsts iestāde un tās partneri (līdzsaņēmēji un/vai asociētie partneri) vienojas par piemērotu savstarpēju kārtību, lai pienācīgi veiktu attiecīgās darbības. Projekta partneriem ir jāparaksta “Valsts partneriestādes/partnerorganizācijas deklarācija” [Declaration by Partner public authority/organisation] (sk. pieteikuma veidlapas 5. punktu), ar kuru tie apņemas aktīvi piedalīties projekta īstenošanā saskaņā ar aprakstu pieteikumā dotācijas saņemšanai. Partneri pilnvaro pietikuma iesniedzēju valsts iestādi darboties viņu vārdā un uzdevumā, lai parakstītu iespējamo dotācijas līgumu un iespējamos papildlīgumus ar Eiropas Komisiju. Potenciālo līdzsaņēmēju pienākumi ir noteikti dotācijas līgumu projektos.
Apakšuzņēmējs(–i): apakšuzņēmēji sniedz pakalpojumus saņēmējam vai partnerim, kas pilnībā (100%) finansē to darbību. Pieteikuma iesniedzējam un partneriem būtu jābūt vajadzīgajiem resursiem, lai veiktu projektā paredzētos darbus. Tomēr noteiktos apstākļos apakšuzņēmēju piesaiste dažu darbu veikšanai var būt izmaksu ziņā efektīvāka.
Apakšuzņēmēji nesniedz projektam finansiālu atbalstu un tāpēc negūst labumu no jebkādām intelektuālā īpašuma tiesībām, ko var radīt projekta sasniegumi. Starp apakšuzņēmējiem un pieteikuma iesniedzēju, partneriem un viņu pārstāvjiem nedrīkst pastāvēt juridiska saistība, proti, situācija, kas varētu radīt potenciālus interešu konfliktus un bezpeļņas principa apiešanu.
Apakšuzņēmuma līgumu piešķiršanai, ko veic pieteikuma iesniedzēja valsts iestāde un/vai partneri, ir jāatbilst spēkā esošajiem likumiem par publiskajiem iepirkumiem un jābūt saskaņā ar Kopienas direktīvām attiecībā uz publiskā iepirkuma procedūrām.
II.3.  PIETEIKUMA NOFORMĒŠANAS VADLĪNIJAS 
II.3.A. Ievads
Pieteikuma veidlapa ir izkārtota secīgi, un pēc aizpildīšanas tajā būtu jābūt visai informācijai, kas vajadzīga, lai novērtētu piedāvājumu.
Principā projekta piedāvājumus var iesniegt jebkurā oficiālajā Eiropas Savienības valodā, tomēr vēlams tos iesniegt angļu vai franču valodā, jo tulkošana prasa ilgu laiku. Lai vērtētājiem atvieglotu projektu pieteikumu izvērtēšanu, jebkuram kādā citā valodā rakstītam priekšlikumam būtu pievienojams tulkojums angļu vai franču valodā.
Aizpildot pieteikuma veidlapu, ir svarīgi:
• būt precīzam;
• kodolīgi sniegt sīku un skaidru informāciju;
• koncentrēties uz projekta galvenajām iezīmēm, mērķiem un rezultātiem.
Novērtētāji projektu vērtēs pēc izslēgšanas, atbilstības, izvēles un līguma piešķiršanas kritērijiem, kas ietverti uzaicinājumā iesniegt piedāvājumus.
II.3.B. Vispārīgi norādījumi pieteikuma veidlapas otrās daļas aizpildīšanai
2.1.1. punkts: Projekta nosaukums
Izvēlieties nosaukumu, kas raksturo Jūsu veiktās darbības, bet nav pārāk garš un ietilpst vienā teikumā. Neizmantojiet īpašvārdus, neaprakstiet projekta laiku un konkrētas īstenošanas vietas.
2.1.2. punkts: Akronīms/īsais nosaukums
Akronīms ir visbiežāk lietotais darbības identifikators. Lūdzu, izmantojiet ne vairāk kā 30 zīmju.
2.1.3. punkts: Ilgums
Maksimālais pieteikuma veidlapā norādāmais projekta ilgums ir 18 mēneši. Lūdzu, norādiet projekta ilgumu mēnešos. Projekta īstenošanas laikā ar Komisijas piekrišanu var tikt piešķirts projekta pagarinājums.
2.1.4. punkts: Projekta sākuma datums
Lūdzu, norādiet projekta sākšanas datumu. Dotāciju par jau uzsāktu darbību var piešķirt tikai tad, ja pieteikuma iesniedzējs var pamatot vajadzību uzsākt darbību pirms dotācijas līguma parakstīšanas. Šādā gadījumā attaisnotie izdevumi nedrīkst būt radušies agrāk par datumu, kurā iesniegts pieteikums dotācijas saņemšanai, pēc tam, kad ir publicēts uzaicinājums iesniegt priekšlikumus.
2.1.5. punkts: Projekta beigu datums
Paredzētais projekta beigu datums.
2.1.6. punkts: Projekta īstenošanas vieta(–as)
Lūdzu, aprakstiet sīkāk.
2.1.7. punkts: Projekta kopsavilkums
Kopsavilkumā ir jāsniedz īss apraksts, no kura ir skaidri saprotams piedāvājuma mērķis un veicamās darbības, tas, ar kādiem pasākumiem šīs darbības tiks īstenotas un tiks sasniegts mērķis, un kāds būs svarīgākais ieguvums un rezultāti projekta beigās.
Kopsavilkumā ir jāiekļauj projekta galvenie aspekti, un tam ir jāatbild uz šādiem jautājumiem:
• KĀDS ir veicamās darbības veids?
• CIK daudz ir iesaistīto personu un kāda ir viņu loma?
• KĀDS konkrēti ir projekta saturs?
• KĀDI ir gaidāmie rezultāti un praktiskais devums?
Ja projekts tiks izvēlēts līdzfinansējuma piešķiršanai, šis kopsavilkums tiks publicēts ĀRF tīmekļa vietnē tālākai izplatīšanai.
2.1.8. punkts: Projekta satura apraksts
Pārliecinieties, ka, izvēloties aprakstu, kas visvairāk atbilst projektam, atzīmi izdarāt pareizajā lodziņā.
Sk. 2008. gada Uzaicinājuma iesniegt piedāvājumus 2., 4. un 5. punktu. 
Attiecībā uz “mērķiem” un “darbībām” ir atļauta tikai viena izvēle.
2.1.9. punkts: Projektā iesaistīto partneru saraksts
Ir svarīgi uzskaitīt visus projektā iesaistītos partnerus un pievienot katra partnerības deklarāciju.
2.1.10. punkts: Attiecīgo robežšķērsošanas vietu saraksts.
Šī tabula attiecas tikai uz projektiem, kas iesniegti kā 4. kategorijas projekti.
2.2. punkts: Projekta uzbūves apraksta tabula
2.2. VADLĪNIJAS PROJEKTA UZBŪVES APRAKSTA TABULAS AIZPILDĪŠANAI (pieteikuma veidlapas 2.2. iedaļa)
Turpmāk ir pievienota projekta uzbūves apraksta tabula ar piemēriem katras daļas aizpildīšanai.
	Projekta nosaukums
	Nosaukumā ir jābūt ļoti īsam projekta aprakstam vienā teikumā. Nosaukumam ir jābūt pēc iespējas konkrētam. Tajā var minēt galvenos saņēmējus. Izvairieties norādīt informāciju, kas var mainīties, piemēram, saņēmēju skaitu, precīzu projekta īstenošanas vietu vai apakšreģionu u.c.

	Mērķis
	Projekta vispārējais mērķis.


	Prioritātes un piemērotās darbības, kas ir definētas kā prioritātes
	Šādām prioritātēm un piemērotām darbībām, kas ir definētas kā prioritātes, ir jābūt minētām kā prioritātēm un piemērotām darbībām uzaicinājumā iesniegt piedāvājumus (sk. 2008. gada Uzaicinājuma iesniegt piedāvājumus 2. un 3. iedaļu).
	

	Rezultāti un/vai praktiskais devums
	Objektīvi pārbaudāmi rādītāji (projekta rezultātu mērīšanai un novērtēšanai)
Rādītāji var būt kvantitatīvi vai kvalitatīvi.
	Pārbaudes avoti
	Riski un pieņēmumi

	Piemēram: ziņojums, publikācija, tīmekļa vietne, mācību kursa izveide, konference u.c.
	Piemēram: apmācīto cilvēku skaits, publikāciju skaits
	Piemēram: Apmeklējumu saraksts, ministrijas sagatavotā statistika, pieaicināta eksperta novērtējuma ziņojums.
	 Riski un pieņēmumi, kurus Jūs varat ietekmēt. Pieņemiet, ka ieradīsies visi dalībnieki, un novērtējiet zemāka apmeklējuma risku. Aprakstiet darbības riska samazināšanai (ja tas iespējams). Piemēram, apdrošināšana, papildu reklāma.

	Darbības un metodes

	Darbības Nr.
	Nosaukums
	Saturs/metodes
	Iesaistītie partneri
	Kalendārais laikposms


	1....
	Īss darbības apraksts
	– īsi aprakstiet katru darbību hronoloģiskā secībā.
– statistikas datu vākšana (1. partneris), aptaujas lapas sagatavošana (2. partneris), + atrašanās vieta
– datu vākšana (visi partneri) – kur?
– datu apkopošana un datu analīzes procedūra (pieteikuma iesniedzējs)
– ziņojuma projekts
– utt.

	Lūdzu, aprakstiet, kurš veiks katru konkrēto uzdevumu
	Kalendārais laikposms (MM/GGGG)
Jan/GGGG
Feb/GGGG
Mar/GGGG
utt.


Ir svarīgi uzdevumus sadalīt līdz tādai detalizācijas pakāpei, kas dod iespēju Komisijai novērtēt projekta gatavības pakāpi saistībā ar darbību plānošanu un sagatavošanu. Jums ir jāizvairās no pārāk vispārējiem aprakstiem.
Uzdevumu sadalījumā ir jāuzskaita darbības un katra dalībnieka pienākumi, kā arī gaidāmie rezultāti. Lūdzu, atbildiet uz šādiem svarīgiem jautājumiem:
– kā tiks nodrošināta sadarbība – iekšējā sadarbība ar partneriem un ārējā – ar attiecīgo mērķgrupu?
– kā tiks izvērtēta un nodrošināta darba kvalitāte un projekta rezultāti? Kā Jūs pārraudzīsiet gūtās sekmes saistībā ar katru darbības rādītāju?
– kā Jūs nodrošināsiet, ka patiešām notiek starptautiska sadarbība? (piemēram, par starptautisku sadarbību netiek uzskatītas darbības, kad organizācijas no dažādām valstīm paralēli strādā pie tā paša jautājuma)
– kā Jūs sazināsities ar pārējiem partneriem un kā nodrošināsiet labu saziņu laikā starp projekta sanāksmēm?
Lūdzu, pievērsiet īpašu uzmanību, izvēloties tehnoloģijas, palīgmateriālus un aprīkojumu, kas vajadzīgs informētības uzlabošanas materiālu sagatavošanai. Priekšroka ir dodama videi draudzīgiem produktiem/tehnoloģijām.
Ņemiet vērā, ka visos sagatavotajos materiālos ir jābūt skaidri norādītam, ka projektu finansiāli atbalsta Kopiena.
Projekta uzbūves apraksta tabula tiks pievienota parakstītajam līgumam. Tajā ir jābūt saprotamam dažādu projekta elementu kopsavilkumam. Tajā ir iekļaujama tikai kodolīga informācija par rezultātiem un darbībām. Jebkuras izmaiņas šajā tabulā starpposma ziņojuma vai galīgā ziņojuma stadijā tiks veiktas, izmantojot pārsvītrojumus, kas saglabā sākotnējo tekstu. Projekta uzbūves apraksta tabula nedrīkst būt garāka par 6 lapām.
Labam rādītājam ir jābūt "atjautīgam" (SMART), proti, 
Specific – konkrētam (tas mēra to, kam ir paredzēts);
Measurable – mērāmam;
Available – pieejamam par pieņemamu samaksu;
Relevant – atbilstošam noteiktajam mērķim;
Time bound – piesaistītam termiņiem.
Lai iegūtu uzticamu informāciju par projekta sasniegto, var būt vajadzīgi vairāki rādītāji, bet izvairieties iekļaut pārāk daudz rādītāju.
Norādiet visas vietas, kurās tiks veiktas attiecīgās darbības.
Ja projekts ir iepriekš uzsāktas darbības vai projekta turpinājums, aprakstiet, kā projektā tiks izmantoti iepriekšējā projekta rezultāti, kā arī norādiet paredzamo saplūšanu ar citiem projektiem vai iespējamos ierobežojumus, ko rada citi īstenošanas stadijā esoši vai plānoti projekti vai darbības. Katrai darbībai norādiet organizatorisko struktūru un komandu, kas īstenos konkrēto darbību (pa funkcijām, nav jāmin personu vārdi). Aprakstiet iekšējās/ārējās izvērtēšanas un pārraudzības procedūras.
Pieņēmumi ir ārējie faktori, kas var ietekmēt darbības rezultātus. Riski ir negatīvi vai kritiski pieņēmumi. Miniet reālus riskus, kuri ir svarīgi un kurus ir iespējams samazināt.  Pieņēmumi un riski visā darbības īstenošanas laikā ir jāpatur uzmanības lokā. Ja darbību var negatīvi ietekmēt risks ar augstu iespējamības pakāpi, šāda darbība ir jāpārplāno vai, ja tas nav iespējams, no tās īstenošanas jāatsakās.
Praktiskais devums [deliverables] ietver ziņojumus un publikācijas, un to, kā tiks nodrošināta projekta ietekmes izplatība.
Lūdzu, pievērsiet uzmanību pieejai, kas ilustrēta turpmākajā attēlā:
PROJEKTS
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Darbības rādītāji ir svarīgi projekta rezultātu un potenciālās ietekmes novērtēšanai.
• Rezultatīvie rādītāji mēra sasniegumus attiecībā pret Jūsu konkrēto mērķi;
• Ietekmes rādītāji projicē plānoto ietekmi attiecībā pret Jūsu vispārējo mērķi. Tie kalpos kā mērķis atskaitei, lai novērtētu panākto progresu to sasniegšanā un kā agrīnās brīdināšanas sistēma gadījumiem, kad ir vajadzīga korektīva rīcība.
2.2.3. punkts: Kādā ziņā Jūsu projekts ir novatorisks, salīdzinot ar attiecīgajā dalībvalsti pieņemto praksi? Kāda ir Jūsu projekta pievienotā vērtība Eiropas līmenī?
Jums ir skaidri jānorāda, kādus sasniegumus attiecīgajā jomā paredz nodrošināt Jūsu projekts, salīdzinot ar pašreizējo stāvokli, un jāpārliecinās, ka nenotiek dublēšanās vai pārklāšanās – daļēja vai pilnīga – ar kādu no projektiem vai darbībām, kas tiek veiktas Eiropas vai starptautiskā līmenī.
Projekta novatorismu var dokumentēt, izmantojot jaunāko sasniegumu analīzi, lai tādējādi demonstrētu, ka projekts papildina kaut ko jau esošu, novērš pastāvošus trūkumus un nodrošina uzlabojumus, salīdzinājumā ar pastāvošo situāciju. ĀRF programmas ietvaros finansētie projekti ir paredzēti, lai risinātu problēmas Eiropas līmenī, un gaidāmajai ietekmei, ko rada darbības koordinēšana Eiropas līmenī, ir jābūt lielākai par atsevišķu valstu veikto darbību summu.
Skaidri jāapraksta pieteikuma iesniedzējas valsts institūcijas un partneru radītā konkrētā pievienotā vērtība. ES kontekstā pievienotā vērtība ietver projekta ietekmi uz mērķgrupām un attiecību stiprināšanu starp projekta dalībniekiem.
2.2.4. punkts: Galveno projektā iesaistīto personu specifiskie uzdevumi
Pieteikuma iesniedzējiem ir jābūt pietiekamai darbības (tehniskās un pārvaldības) spējai, lai veiktu konkrēto potenciāli atbalstāmo darbību. Proti, komandai, kas ir atbildīga par rīcību, ir jābūt atbilstošai profesionālai kvalifikācijai un pierādītai un dokumentētai pieredzei vīzu politikas, ārējo robežu kontroles vai imigrācijas kontroles jomā.
Pieteikumā ir jāiekļauj curriculum vitae (vai darba apraksts) un dati par pieteikuma iesniedzēja un partneru galveno projektā iesaistīto personu dalību noteiktajās darbībās un pasākumos.
2.3.1. punkts: Pamatojiet rezultātu ilgtspējību (un iespējamo ietekmi vidējā termiņā un ilgtermiņā)
Lūdzu, nošķiriet šādus ilgtspējības aspektus:
– finansiālā ilgtspējība (kā darbības tiks finansētas, kad tām vairs netiks sniegts EK finansējums);
– institucionālā ilgtspējība (vai organizatoriskās struktūras, kas nodrošina darbību turpināšanu, pastāvēs arī šī projekta beigās; vai projekta ieguvumi būs vietējais "īpašums");
– ilgtspējība politikas līmenī (attiecīgā gadījumā) (kāda būs projekta strukturālā ietekme, piemēram, vai tas sekmēs likumu, rīcības kodeksu, metožu uzlabošanu).
2.3.2. punkts: Aprakstiet, kā tiks izmantoti rezultāti un kam tie tiks izplatīti
Sīki jāapraksta gaidāmo rezultātu lietderīgums, rezultātu izplatīšana, iegūtā pieredze un zinātība.
Pieteikuma iesniedzējiem skaidri jāparāda plānotās stratēģijas un piedāvāto metožu atbilstība, lai nodrošinātu iespēju rezultātus izmantot citiem un to izplatīšanas ilgtspējību. Izplatīšana nozīmē to, ka projekta rezultāti un praktiskais devums tiek darīts pieejams ieinteresētajām pusēm un plašākai sabiedrībai. Ir jāizstrādā izplatīšanas plāns, kurā ir paskaidrots, kā projekts paredz informēt par rezultātiem ieinteresētās puses, attiecīgās institūcijas un organizācijas. Izplatīšanas plānā ir konkrēti jānorāda, kas tiks izplatīts (galvenā informācija), kam (auditorija), kāpēc (mērķis), kā (metode) un kad (laiks).
Lai gan projekts pēc būtības ir ierobežots laikā, tā mērķis ir padarīt rezultātus un ieguvumus ilgtspējīgus. Tāpēc izplatīšanas stratēģijā ir jāpievērš uzmanība zināšanu nodošanai tālāk un procesiem, kas vajadzīgi rezultātu saglabāšanai un izmantošanai nākotnē.
2.3.3. punkts: EK finansēšanas pamanāmība
Ņemiet vērā, ka jebkurā saņēmēja paziņojumā vai publikācijā, kas saistīta ar projekta darbībām vai pasākumiem, to skaitā konferenci vai semināru, ir jānorāda, ka šī darbība ir saņēmusi Kopienas finansējumu. Jebkurā saņēmēja paziņojumā vai publikācijā, neatkarīgi no tās formas vai nesēja, ir jānorāda, ka visu atbildību uzņemas tās autors un ka Komisija nav atbildīga par tajā ietvertās informācijas izmantošanu jebkādā veidā.
Lūdzu, īsi aprakstiet, kā Jūs plānojat nodrošināt atbilstošu EK finansēšanas pamanāmību.
II.4. VISPĀRĪGAS PIEZĪMES PAR IZDEVUMIEM
	NB. Lai pilnībā izprastu dotācijas pieteikuma budžeta koncepciju un attaisnoto izdevumu kategorijas, lūdzam Jūs iepazīties ar standarta dotācijas līgumiem, kas pieejami ĀRF tīmekļa vietnē:
– http://ec.europa.eu/justice_home/funding/borders/funding_borders_en.htm
– dotāciju sadaļā, – dokumenta “Finanšu regula un Finanšu regulas īstenošanas noteikumi” [Financial Regulation and the Implementing rules of the Financial Regulation] VI daļā


II.4.A. Informācija par budžetu
Pieteikuma iesniedzējam kā pieteikuma daļa ir jāiesniedz sīki izstrādāts projekta budžeta projekts eiro, norādot gan plānotos izdevumus, gan gaidāmos ieņēmumus (norādot no Komisijas prasīto līdzfinansējuma apjomu, pašu nodrošināto finansējumu un citu finansējumu), izdevumu un ieņēmumu summai ir jābūt vienādai. Partnerības gadījumā budžeta projektā ir jānorāda katra partnera izdevumi, ieņēmumi un saņemtais EK dotācijas apjoms. Ir jāizmanto ad hoc budžeta veidlapa. Attiecīgajos posteņos ir jānorāda pieteikuma iesniedzēja, partneru un citu avotu finansiālais devums, un tam ir jābūt atbilstošam Partnerības deklarācijās norādītajam. Kopējam budžetam ir jābūt atbilstošam, piemērotam un saskaņotam ar projekta mērķiem un atbilstoši sadalītam partneru starpā, ņemot vērā viņu attiecīgo lomu.
Komisijas finansiālais atbalsts nedrīkst pārsniegt 90% no kopējām attaisnotajām izmaksām. Tāpēc, lai segtu starpību, Jums būs jānodrošina finanšu piesaiste no citiem avotiem.
Līdzfinansējuma projektiem Kopienas atbalsts tiek sniegts tikai tādos gadījumos, ja ir citi valsts vai privāti līdzfinansējuma avoti: partneri, sponsori, dalības maksas, izmaksu daļa, ko sedz dalībnieki paši vai kas tiek segta viņu vietā. Pēdējā gadījumā šādus izdevumus norāda gan izdevumu, gan ieņēmumu daļā. Līdzfinansējuma sniegšana ir jāapstiprina ar rakstisku līdzfinansēšanas deklarāciju, ko paraksta katrs partneris, konkrēti norādot projekta atbalstam paredzēto finansējuma apjomu.
Pieteikuma iesniedzēja gadījumā par vajadzīgo saistību uzņemšanos liecinās paraksts uz pieteikuma veidlapas un budžeta veidlapas.
Ja projekti tiek uzsākti pirms dotācijas līguma parakstīšanas, pieteikuma iesniedzējiem ir jābūt iespējai pašiem nodrošināt sākotnējo finansējumu. Tomēr pēc dotācijas līguma parakstīšanas Komisija var saņēmējam apmaksāt sākotnējās finansēšanas izdevumus.
Budžeta veidlapa, ko Komisija sniedz Microsoft Excel formātā, ir jāaizpilda pareizi. Ir svarīgi ietvert precīzu un sīku informāciju par personāla funkcijām, aprēķinu vienībām (diena, ceļojums, grāmata, lapas u. c.), vienību skaitu u.c.
Parādiet katra izmaksu posteņa detalizētu provizorisko aprēķinu: piemēram, drukāšanai vai tulkojumam norādiet lapu daudzumu, vienas lapas izmaksas u.c.
Attiecībā uz ceļojumiem norādiet vilciena biļešu, lidmašīnas biļešu skaitu un katras biļetes cenu u. tml.
Attiecībā uz 2. un 4. kategorijas projektiem var norādīt iepriekš noteiktas budžeta posteņu kopsummas un/vai vienības izmaksas.
Kopienas finansējumu nekādā gadījumā nedrīkst izmantot peļņas gūšanai.
II.4.B. Noteikumi, kas attiecas uz attaisnotajiem izdevumiem
Ir divas galvenās izdevumu kategorijas: tiešās attaisnotās izmaksas un netiešās attaisnotās izmaksas (pieskaitāmās izmaksas).
1. Tiešās attaisnotās izmaksas
Dotāciju kontekstā izmaksas, kas tiek uzskatītas par attaisnotām Kopienas finansējuma saņemšanai, ir tādas, kas atbilst dotācijas līguma II.14.1. pantā minētajiem kritērijiem.
Ar īpašiem nosacījumiem par attaisnotiem izdevumiem ir uzskatāmas šādas tiešās izmaksas:
– projektā tieši iesaistītā personāla izmaksas (A pozīcija);
– ceļa izdevumi un uzturēšanās izdevumi personālam, kas tieši iesaistīts projektā (B pozīcija);
– aprīkojums (C pozīcija);
– citas tiešās izmaksas, kas saistītas ar projekta īstenošanu (D pozīcija).
Dotācijas līgumā minēto Eiropas Kopienas līdzfinansējuma procentuālo daļu aprēķina, pamatojoties uz projekta kopējiem attaisnotajiem izdevumiem (G = tiešie attaisnotie izdevumi (E) + pieskaitāmās izmaksas (F)).
A. Personāla izmaksas
A.1. Vispārīgi noteikumi
Tiešās personāla izmaksas ir uzskatāmas par attaisnotām tikai attiecībā uz personām, kam ir būtiska un tieša loma projekta īstenošanā, piemēram, projekta vadītāji un cits personāls, kas iesaistīts projekta darbības nodrošināšanā, piemēram, projekta darbību plānošanā, projekta darbību īstenošanā (vai pārraudzībā), pakalpojumu sniegšanā projekta mērķgrupai u.tml.
Darbaspēka izmaksas, kas saistītas ar saņēmējas valsts iestādes/organizācijas personālu, kas tikai nodrošina atbalstu valsts iestādēm/organizācijām, kuras īsteno projektu (piemēram, ģenerāldirektors, grāmatvedis, sagādnieks, cilvēkresursu vadība, informācijas tehnoloģiju vadība, administratīvais asistents, sekretārs u.c.), nav uzskatāmas par attaisnotajām tiešajām izmaksām, tās ir jāiekļauj pieskaitāmajās izmaksās.
Personāla izmaksas ir detalizēti jāparāda budžeta projektā, norādot personāla funkcijas, skaitu, kā arī vārdus un uzvārdus. Ja personu vārdi vēl nav zināmi vai tos nevar atklāt, jānorāda attiecīgo funkciju/uzdevumu veikšanai nepieciešamo personu profesionālās un tehniskās spējas.
Projektam piesaistītā darbaspēka izmaksas, t.i., algas un sociālā nodrošinājuma maksājumi un citi likumā noteiktie maksājumi ir uzskatāmi par attaisnotajām izmaksām ar nosacījumu, ka šādas izmaksas nepārsniedz vidējās likmes, kas atbilst saņēmēja parastajai atalgojuma politikai. Personāla izmaksas ir jāaprēķina, pamatojoties uz darbinieka/pakalpojuma sniedzēja faktisko dienas algu/samaksu, to reizinot ar dienu skaitu, kas tiks veltīts tikai projekta īstenošanai. Atskaitījumi, nodokļi un maksājumi (jo īpaši tiešie nodokļi un sociālās drošības iemaksas no algas), kas rodas no projekta, ko līdzfinansē EK, ir attaisnotās izmaksas, ja vien tās faktiski ir radušās dotācijas saņēmējam vai tā partneriem.
 Personāls projektam jāpiesaista ar skaidras un pārbaudāmas metodes palīdzību, un tam ir jāaizpilda darba laika uzskaites veidlapas, norādot, cik laika veltīts ar projektu saistītajiem uzdevumiem.
A.2. Īpaši nosacījumi, kas attiecas uz valsts iestāžu personālu
Projekta īstenošanā iesaistīto valsts iestāžu personāla (civildienesta ierēdņu) izmaksas ir uzskatāmas par tiešajām attaisnotajām izmaksām tikai šādos gadījumos:
a) saņēmējs ir noslēdzis ar personu līgumu vienīgi projekta īstenošanas nolūkā;
b) persona ir saņēmēja pastāvīgs darbinieks, kurš
– veic uzdevumus, kas konkrēti saistīti ar projekta izpildi, saņemot atalgojumu par virsstundām; vai
– ar organizācijas pienācīgi dokumentētu lēmumu ir norīkots veikt uzdevumus, kas ir konkrēti saistīti ar projekta īstenošanu un nav daļa no viņa parastajiem darba pienākumiem, un šo darbinieku aizstāj un viņa parastos pienākumus veic cita persona, ko organizācija pieņēmusi darbā.
Tomēr izmaksas, kas saistītas ar personālu konsulārajos un citos dienestos, kuri atrodas trešās valstīs un atbild par trešo valstu pilsoņu ieceļošanu dalībvalsts teritorijā, piemēram, vēstniecības darbinieku, aviosabiedrības darbinieku un imigrācijas dienesta darbinieku izmaksas tiek uzskatītas par tiešajām attaisnotajām izmaksām.
Turklāt attiecīgi pamatotos gadījumos izmaksas, kas saistītas ar darbu, ko saņēmēja un/vai tā partneru nodarbināti civildienesta ierēdņi veic, pildot uzdevumus, kas ir daļa no viņu ikdienas pienākumiem, var uzskatīt par personāla izmaksām, kas tiek segtas ar piešķirtajiem ieņēmumiem, ja spēkā ir šādi nosacījumi:
a) šādu civildienesta ierēdņu veiktie uzdevumi ir konkrēti saistīti ar projekta īstenošanu un neizriet no valsts iestādes likumā noteiktajiem pienākumiem;
b) šādi civildienesta ierēdņi, kam uzdots īstenot projektu, ir norīkoti šajā darbā ar pienācīgi dokumentētu kompetentās iestādes lēmumu;
c) šādu izmaksu lielumu ir iespējams pārbaudīt revīzijā, un tas nedrīkst pārsniegt faktiskās izmaksas, ko pienācīgi atspoguļo valsts iestādes grāmatvedības dokumenti;
d) šīs izmaksas tiek segtas kā pieteikuma iesniedzēja un tā partneru līdzfinansējums, un kopējais šādu izmaksu apjoms nepārsniedz 50% no kopējā līdzfinansējuma, ko nodrošina pieteikuma iesniedzējs un/vai viņa partneri.
Kopējā summa tiks parādīta budžeta tāmes A lapā zem virsraksta “izmaksas, kas tiek segtas ar piešķirtajiem ieņēmumiem” [costs covered by assigned revenue] un tiks iekļauta arī saņēmēja/partneru ieguldījuma daļā.
A.3. Praktiski padomi
1. variants. Faktiskās izmaksas (1., 3., 4. kategorija)
Pieteikuma iesniedzējam ir jāsniedz informācija, izmantojot atbilstošo “Personāla izmaksu analīzes” [Staff costs analysis] veidlapu (Excel datne), kas atrodama ĀRF tīmekļa vietnē.
Pieteikuma iesniedzējam ieteicams vispirms aizpildīt “Personāla izmaksu analīzes” veidlapu un pēc tam budžeta datnes lapu “A/personāls” [A/staff] attiecībā uz visu personālu, kas strādā pie projekta (pieteikuma iesniedzējs un partneri). Pieteikuma iesniedzējam ir jānodrošina datu atbilstība abās datnēs: summai, kas norādīta “Personāla izmaksu analīzes” veidlapas augšējā ierāmējumā “Kopējās piedāvātās personāla izmaksas”, jābūt vienādai ar kopsummu budžeta A lapā “Personāla izmaksas”. Noformējot personāla izmaksu analīzi, pieteikuma iesniedzējam ir jāņem vērā 172a2(e) IR pantā definētais princips.
Laika vienību aprēķins gadam var būt dažāds atkarībā no vairākiem faktoriem. Piemēram, darba dienu skaitu gadā var aprēķināt šādā veidā: no kopējā nedēļu skaita gadā, t.i., no 52 atņem 5 atvaļinājuma nedēļas un 2 valsts svētku nedēļas, iegūstot 45 darba nedēļas. Pareizinot tās ar piecām darba dienām nedēļā, iegūst 225 darba dienas. Šie aprēķini var mainīties atkarībā no īpašiem noteikumiem, kas attiecas uz atsevišķiem saņēmējiem.
Lūdzu, ņemiet vērā, ka personāla izmaksās nevar iekļaut izdevumus, kas saistīti ar rakstisko/mutisko tulkošanu, tā jāiekļauj postenī “Citas tiešās izmaksas” (sk. “D” turpmāk).
2. variants (tikai 2. kategorijas projektiem): kopsummas un vienības izmaksas 
Ir noteikti šādi vienības izmaksu standarti un kopsummas:
– Dienas izmaksas pilna laika vecākā imigrācijas sadarbības koordinatora nodarbināšanai ārpus ES, ieskaitot pamata infrastruktūru un loģistikas atbalstu viņa parastajās telpās. Šīs izmaksas ir noteiktas 580€ dienā (ne vairāk kā 210 dienām gadā).
Gala ziņojumā ir jāsniedz sīka informācija par katru minēto budžeta sadaļu attiecībā uz katru vienību. Komisijas ieguldījums atbilst EK līdzfinansējuma likmei, kas nepārsniedz 90% no iepriekšminētajām maksimālajām summām attiecībā uz tāda veida izmaksām, kas tiek segtas pēc vienotas likmes un vienā maksājumā. Faktiskās izmaksas apliecinoši dokumenti netiks pieprasīti.
Konkrētā imigrācijas sadarbības koordinatora darbu nevar līdzfinansēt reizē dalībvalsts programma un Kopienas rīcības programma.
B. Ceļa izdevumi un uzturēšanās izmaksas (projekta personālam)
B.1. Vispārējie noteikumi
Šī sadaļa attiecas uz maksājumiem projekta personālam (izmaksas tiek parādītas A lapas postenī “personāla izmaksas” vai I lapas postenī “ieguldījums natūrā”), un tajā neietver ar konferencēm un semināriem saistītās izmaksas, kas jāiekļauj īpašā postenī “Konferences un semināri”, sk. “D” sadaļu tālāk.
Komisijas finansējums ir paredzēts tikai ceļa un uzturēšanās izmaksām, kas ir tieši saistītas ar projektu un attiecas uz konkrētām un skaidri identificētām darbībām.  Lai varētu ceļot uz vietām, kurās neatrodas partnerības dalībnieki, ir jāpamato šāda ceļojuma saistība ar projektu.
Ceļojumiem ārpus Eiropas Savienības ir jāiegūst iepriekšēja Komisijas rakstiska atļauja. Šādā atļaujā ir jānorāda misijas mērķi, izmaksas un veikšanas pamatojums.
Pieļaujamie ceļa izdevumi saskaņā ar līgumu būs faktiskās ceļa izmaksas. Ir jāizmanto lētākie transporta veidi un jāpieliek visas pūles, lai braukšanas maksa būtu visizdevīgākā.
Izdevumiem saistībā ar lidmašīnas biļetēm ES robežās būtu jābūt minimāliem, un tie nedrīkstētu pārsniegt € 750 par turp un atpakaļ brauciena biļeti visgarākajiem maršrutiem, izņemot gadījumu, kad tiek sniegts pienācīgi pamatots skaidrojums, ko Komisija apstiprina budžeta tāmē.
Izdevumi ceļošanai ar automašīnu, ja tie ir pamatoti un ja šāda cena nav pārlieku augsta, tiks atmaksāti šādā veidā:
1. Privātiem transportlīdzekļiem: pamatojoties uz deklarāciju, maksimālajai summai nepārsniedzot maksu, kas vienāda ar 1. klases dzelzceļa tarifu (tiks atlīdzināta tikai vienas personas biļetes cena, neatkarīgi no transportlīdzeklī ceļojošo personu skaita);
2. Īrētām automašīnām (ne augstākas kā B kategorijas vai pielīdzināmas kategorijas) vai taksometriem: faktiskās izmaksas, ja tās nav pārlieku augstas, salīdzinot ar citiem transporta veidiem.
Uzturēšanās izdevumus personālam, kas piedalās ar projektu saistītās darbībās, aprēķina, pamatojoties uz viesnīcas standarta izmaksām un dienas naudām vai faktiskajām izmaksām. Šiem izdevumiem ir jāatbilst saņēmēja parastajai praksei attiecībā uz ceļojuma izdevumiem. Nekādā gadījumā tie nedrīkst pārsniegt turpmāk tabulā norādītās summas.
Uzturēšanās izmaksas (ietver maksu par naktsmītni, brokastis, 2 dienas maltītes un visus citus izdevumus, piemēram, taksometra pakalpojumus, vietējā transporta pakalpojumus, sakaru pakalpojumus, to skaitā faksa un interneta pakalpojumus, un dažādus citus izdevumus) var līdzfinansēt no projekta līdzekļiem, ja
1. šādi izdevumi ir saprātīgi, ņemot vērā vietējās cenas;
2. tos aprēķina saskaņā ar partnerorganizācijas iekšējiem noteikumiem, kas var pamatoties uz faktiskajām izmaksām vai dienas naudām.
Uzturēšanās izmaksas nedrīkst pārsniegt
• dienas naudu jeb per diem uz personu, ko noteikusi un piemēro attiecīgās ceļojumā devušās personas organizācija,
vai
KOPĒJO maksimālo personai paredzēto dienas naudu, kas laikā, kad publicēts uzaicinājums iesniegt priekšlikumus, norādīta tīmekļa vietnē  
http://ec.europa.eu/europeaid/work/procedures/implementation/common_documents/per _diems/perdiem_07_2008.pdf.
Ja tiek nodrošinātas maltītes vai tiek segti citi izdevumi, attiecīgi ir jāsamazina dienas naudas.
B.2. Īpaši noteikumi attiecībā uz Uzaicinājuma iesniegt piedāvājumus 2. un 4. kategorijas projektiem
Otrās un ceturtās kategorijas projektiem ir noteiktas šādas vienības izmaksas un kopsummas:
– vidējās izmaksas vienam braucienam (biļete abos virzienos) konkrētās valsts robežās, kurā strādā imigrācijas sadarbības koordinators/eksperts (attiecīgā gadījumā), vai ES dalībvalsts robežās ir 300€ (par katru);
– vidējās izmaksas vienam braucienam (biļete abos virzienos) starp divām ES dalībvalstīm ir 500€ (par katru);
– vidējās izmaksas vienam braucienam (biļete abos virzienos) starp divām valstīm, kas atrodas vienā kontinentā (izņemot ES valstis) ir 1000€ (par katru);
– starpkontinentāla ceļojuma vidējās izmaksas (biļete abos virzienos) ir 6000€ (par katru);
– dienas naudas par naktsmītni un citiem izdevumiem, kas saistīti ar uzdevuma izpildi, piemēram, par vietējo transportu u.c., ir 200€ dienā.
C. Aprīkojums un nekustamais īpašums
Otrās kategorijas gadījumā loģistikas un atbalsta izdevumiem ir noteiktas kopsummas (sk. D punktu), tāpēc administratīvās izmaksas, kas saistītas ar aprīkojumu un nekustamo īpašumu, nav uzskatāmas par faktiskajām izmaksām.
C.1. Vispārējie noteikumi attiecībā uz aprīkojumu
Izmaksas, kas saistītas ar aprīkojuma iegādi (pamatojoties uz iegādāto aktīvu nolietojumu vai nomu), ir uzskatāmas par attaisnotām tikai tad, ja tās ir būtiskas projekta īstenošanai. Aprīkojumam ir jābūt tādiem tehniskajiem parametriem, kas atbilst projekta vajadzībām un spēkā esošajām normām un standartiem.
Izšķiroties par labu nomai, īrei vai pirkšanai, izvēle vienmēr jāizdara par labu lētākajam variantam. Tomēr, ja noma nav iespējama, pirkšana ir pieņemama un izmaksas, kas saistītas ar vērtības mazināšanos atbilstoši tam, kā norādīts turpmāk, var būt attaisnotas atbilstoši valsts noteikumiem par nolietojumu.
Saņēmēja vai partneru administratīvā biroja nomas maksa nav uzskatāma par tiešajām attaisnotajām izmaksām.
C.2. Aprīkojuma noma
Izdevumi, kas saistīti ar nomas darbībām, ir uzskatāmi par attaisnotiem līdzfinansējuma saņemšanai saskaņā ar noteikumiem, kas ir spēkā dalībvalstī, tās valsts likumiem un pieņemto praksi, un atkarībā no nomas ilguma projekta vajadzībām.
C.3. Aprīkojuma pirkšana
Gadījumos, kad aprīkojums ir pirkts pirms projekta vai tā norises laikā, par attaisnotām izmaksām ir uzskatāma tikai tā aprīkojuma nolietojuma daļa, kas atbilst aprīkojuma izmantošanas laikam projektā, piemērojot koeficientu, kas raksturo tā faktisko izmantošanu projekta mērķiem.

Aprīkojuma pirkšanas izmaksām ir jāatbilst normālām tirgus cenām, un attiecīgo lietu vērtība ir jānoraksta saskaņā ar nodokļu un grāmatvedības noteikumiem, kas piemērojami saņēmējam.
Nopirktais aprīkojums ir jāuzņem uzskaitē tajā organizācijā, kur tas ir uzstādīts, un tam ir jāpiešķir inventāra numurs.
C.4. Vispārēji noteikumi attiecībā uz nekustamo īpašumu
Nekustamā īpašuma nomu var uzskatīt par tiešajām attaisnotajām izmaksām tādu darbību gadījumā, kas attiecas uz kopīgi izmantojamiem centriem (1. kategorija), jo vispārējais darbību mērķis ir veidot šādus centrus, kas ir kopīgi vismaz divām dalībvalstīm, vai nu tas būtu esošā konsulāta telpās, vai citur.
Nekustamā īpašuma noma ir attaisnots līdzfinansējuma izdevums, ja pastāv skaidra saikne starp šādu nomu un projekta mērķiem, ievērojot turpmāk minētos nosacījumus un neierobežojot iespējas piemērot stingrākus valsts noteikumus:
a) nekustamais īpašums nav nopirkts par Kopienas dotācijas līdzekļiem;
b) nekustamais īpašums tiks izmantots tikai projekta īstenošanai; ja ne, tad par attaisnotu izdevumu var uzskatīt tikai to izmaksu daļu, kas atbilst nekustamā īpašuma izmantošanai projekta mērķiem;
c) attiecīgi pamatotos gadījumos par attaisnotajām izmaksām var uzskatīt izmaksas, kas saistītas ar nomas līgumiem, kuri noslēgti pirms projekta sākuma.
Ja nekustamais īpašums tiek īrēts, tam ir jābūt tādiem tehniskajiem rādītājiem, kas vajadzīgi projektam un tam ir jāatbilst spēkā esošajiem normatīviem un standartiem.
Nekustamā īpašuma pirkšana, būvniecība vai atjaunošana nav uzskatāma par attaisnotu izdevumu, ja to neuzskata par ieguldījumu natūrā.
D. Citas tiešās izmaksas
Saskaņā ar dotācijas līgumu var pieprasīt dotēt citas tiešās izmaksas, kas neatbilst nevienai no iepriekš minētajām kategorijām, ja tam piekrīt Komisija un ja tās tiek uzskatītas par vajadzīgām pienācīgai līgumā noteiktā darba izpildei.
Tāpēc šim postenim piesaistītajām izmaksām ir jāatbilst šādiem kritērijiem:
1. tās nesedz neviens cits budžeta postenis;
2. tās ir vajadzīgas pienācīgai darba veikšanai;
3. tās nav saistītas ar būtiskām izmaiņām darba apjomā un saturā;
4. tās ir uzskatāmas par attaisnotām saskaņā ar līgumu;
5. tās ir skaidri identificējamas.
Parasti šajā budžeta sadaļā iekļauj šādus izmaksu posteņus:
• Sanāksmes/konferences
• Publikācijas
• Palīgmateriāli
• Maksājumi par finanšu pakalpojumiem īpašos gadījumos (maksa par banku darījumiem, neskaitot ar valūtas maiņu saistīto zaudējumu risku)
• Citas izmaksas, kas saistītas ar pienākumiem, ko uzliek dotācijas līgums (ziņojumi, tulkojumi2, apliecinājumi, depozīti, bankas garantija u.c.)
• Ārējā revīzija vai projekta izvērtēšana, ja to pieprasa EK.
Šeit jānorāda izmaksas, kas saistītas ar ārpakalpojumu līgumu slēgšanu (pētījumi, tehniskais pamatojums, izmaksas darbību atbalstam).
Tādi izmaksu posteņi kā biroja piederumi un dažādas kancelejas preces (pildspalvas, papīrs, mapes, tintes kasetnes, disketes, datoru programmatūra u.c.), materiāli, viesmīlības izmaksas un vispārējie pakalpojumi (elektroapgāde, telefona un pasta pakalpojumi, interneta pieslēgums, biroja tīrīšana, komunālie pakalpojumi, apdrošināšana, personāla apmācība, pieņemšana darbā u.c.) ir jāuzskata par netiešajām izmaksām (sk. “Pieskaitāmās izmaksas” turpmāk).
Publikācijas un to izplatīšana
Lai ar publikācijām saistītie izdevumi Kopienas finansējuma kontekstā tiktu atzīti par attaisnotiem, publikācijām ir jābūt sagatavotām projektā un paredzētām izmantošanai projektā. Lai pamatotu rediģēšanas un drukāšanas izmaksas, ir jānorāda publikācijas veids, lapu skaits un kopiju skaits.
Palīgmateriāli un vispārējie pakalpojumi
Palīgmateriālu un vispārējo pakalpojumu izmaksas ir uzskatāmas par attaisnotām, ja tās ir identificējamas un paredzētas kādai projekta darbībai. Palīgmateriāliem jānorāda tikai faktiskās izmaksas, kas saistītas ar projekta darbībām.
Apakšlīgumu slēgšana
Parasti saņēmējiem un partneriem ir jābūt spējīgiem paveikt darbu pašu spēkiem. Apakšlīgumu slēgšana ir atkāpe no šī vispārējā principa un ir pieļaujama tikai ar īpašiem nosacījumiem:
– apakšlīgums drīkst attiekties tikai uz ierobežotu projekta daļu;
– būtiskos projekta elementus nedrīkst nodot apakšuzņēmējiem; 
– izvēloties līgumu piešķiršanu, tai ir jābūt pamatotai ar konkrētās darbības īpatnībām un to, kas nepieciešams tās īstenošanai; 
– lai gan noteiktus pakalpojumus var sniegt apakšuzņēmējs, saņēmējs vai tā partneri ir pilnībā atbildīgi par projekta veikšanu, saglabā radīto intelektuālo īpašumu, ja tāds tiek radīts, un nodrošina, ka līgumā ar apakšuzņēmēju tiek iekļauti atsevišķi dotācijas līguma parauga noteikumi.
Apakšuzņēmējam ir jābūt juridiskai personai. Starp apakšuzņēmēju un saņēmēju vai tā partneriem, vai to darbiniekiem nedrīkst pastāvēt juridiska saikne, kas varētu radīt interešu konfliktus un bezpeļņas principa apiešanu.
Īpaši noteikumi attiecībā uz 2. kategorijas projektiem
Dienas izmaksas pamata infrastruktūras un loģistikas atbalstam pilna laika imigrācijas sadarbības koordinatora palīgam, kas strādā ārpus ES.  Šīs izmaksas ir noteiktas 290€ dienā.
Nobeiguma ziņojumā ir jāiekļauj sīka informācija par katru iepriekš minēto budžeta sadaļu posteni. Komisijas ieguldījums atbilst EK līdzfinansējuma likmei, kas nepārsniedz 90% no iepriekšminētajām maksimālajām summām attiecībā uz tāda veida izmaksām, kas tiek segtas pēc vienotas likmes un vienā maksājumā.
2. Attaisnotās netiešās izmaksas (pieskaitāmās izmaksas)
Atšķirībā no tiešajām izmaksām netiešās izmaksas (pieskaitāmās izmaksas) attiecas uz izdevumu kategorijām, kas nav identificējamas kā specifiskas izmaksas, kas tieši saistītas ar projekta darbībām un nepieciešamas to veikšanai. Ja dotācijas līguma I.4.2. pantā tiek paredzēts noteikums par netiešo izmaksu finansēšanu pēc vienotas likmes, šādas izmaksas nav jāpamato ar grāmatvedības dokumentiem.
Pieskaitāmās izmaksas sastāv no šādiem izdevumu posteņiem: administrācijas un vadības izmaksas, ēku un aprīkojuma amortizācijas izmaksas (saskaņā ar saņēmēja valsts likumos noteiktajām aprēķinu metodēm), uzturēšanas izmaksas, telesakaru izmaksas, pieslēguma un pasta pakalpojumu izmaksas, siltā ūdens apgādes izmaksas, elektrības vai citu enerģijas veidu piegādes izmaksas, biroja mēbeļu un nekustamā aprīkojuma izmaksas, apdrošināšanas un drošības izmaksas, parastā biroja aprīkojuma, piemēram, galddatoru, klēpjdatoru un programmatūras izmaksas.
Kopējais pieskaitāmo izmaksu apjoms nedrīkst pārsniegt 7% no tiešo attaisnoto izmaksu kopsummas. Komisija patur tiesības samazināt pieskaitāmo izmaksu likmi atkarībā no pieteikuma iesniedzēju veida un plānoto projekta izmaksu veida, jo īpaši, ja personāla izmaksās ir ietvertas civildienesta ierēdņu darbaspēka izmaksas vai ja tās veido mazāko daļu no kopējām izmaksām.
Dotācijas līgumā minēto procentuālo daļu, ko līdzfinansē Eiropas Kopiena, aprēķina, pamatojoties uz projekta attaisnotajām izmaksām (G = tiešās izmaksas (E) + pieskaitāmās izmaksas (F)).
II.4.C. Ieguldījums natūrā
Ieguldījums natūrā nav uzskatāms par attaisnotajām izmaksām, ko izmanto EK dotācijas aprēķināšanai.
Ja tiek nodrošināts ieguldījums natūrā, tā finanšu vērtību atspoguļo budžeta ienākumu daļā, un to pašu summu parāda projekta izdevumu daļā (kā neattaisnotas izmaksas) [H ieguldījums natūrā] un ieņēmumos no veiktās darbības [P ieguldījums natūrā (+H)].
Ieguldījums natūrā nav finanšu ieguldījums, un tas nav uzskatāms par attaisnotajām izmaksām, piemēram, dalībvalstij piederošu telpu izmantošana bez atlīdzības citas dalībvalsts imigrācijas sadarbības koordinatora vajadzībām saskaņā ar noteikumiem, kas attiecībā uz 2. kategorijas projektiem aprakstīti uzaicinājuma iesniegt piedāvājumus 4. punktā "Piemērotas darbības".
Ieguldījumu natūrā Komisija ņems vērā, izvērtējot projekta izmaksu efektivitāti.
II.4.D. Neattaisnotās izmaksas
 Par attaisnotajām izmaksām neuzskata šādus izdevumus:
a) PVN, izņemot gadījumus, kad gala saņēmējs var pierādīt, ka nespēj to atgūt;
b) peļņu, aizņēmumus un maksu par aizdošanas pakalpojumiem, debeta procentus, valūtas maiņas komisijas maksu un zaudējumus valūtas maiņas operācijās, uzkrājumus zaudējumu vai nākotnes saistību segšanai, procentu maksājumus par parādiem, apšaubāmus parādus, naudas sodus, līgumsodus, tiesāšanās izdevumus un pārliekus vai nepārdomātus tēriņus;
c) izklaides izmaksas tieši projekta personālam; ir atļautas mērenas viesmīlības izmaksas pasākumos, kas saistīti ar projektu, piemēram, projekta nobeiguma pasākums vai projekta vadības grupas tikšanās; 

d) izmaksas, ko deklarējis galīgais saņēmējs, bet kas tiek segtas no cita projekta līdzekļiem vai no darba programmas, kas saņem Kopienas dotāciju;
e) zemes pirkšana.
1 Lēmuma 574/2007/EK preambulas 19. punkts.


2 Izņemot rakstisku/mutisku tulkošanu, kas saistīta ar konferencēm/semināriem vai publikācijām, kas ir jānorāda budžeta E sadaļā.
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