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1. Pamatojums

Par “kapitāla ieguldījumiem”, ko valsts veic komercabiedrībās, plašsaziņas līdzekļu analītiķi parasti runā tad, kad tiek sniegts kāds finansiāls atbalsts.

Jēdziens “kapitāla ieguldījums” kā tāds nav definēts ne NKS 93, ne EKS 95.  Plašsaziņas līdzekļos šo terminu izmanto daudziem tādu maksājumu veidiem, ko valsts komercsabiedrība saņem no valdības un kas nacionālajos kontos jāklasificē diezgan atšķirīgās pozīcijās kā kapitāla pārvedumi vai kā finanšu darījumi. Piemēram, tas attiecas uz darījumiem, ko valsts sektora kontos varētu aprakstīt kā ieguldījumu dotācijas, kapitāla dotācijas, parāda apkalpošanas dotācijas, ieguldījumus pašu kapitālā, akciju kapitāla vai valsts sektora dividenžu kapitāla iegādi.

Šādus ieguldījumus visbiežāk izdara naudā, bet var izdarīt arī natūrā. Otrajam gadījumam ir veltīta viena no šīs nodaļas turpmākajām daļām (“Kapitāla ieguldījumi natūrā” – II.3.2.).

Ja maksājums no valsts (parasti dēvēts par “kapitāla ieguldījumu”) jāieraksta nacionālajos kontos kā:

- finanšu darījums: visbiežākais piemērs ir valsts pārvaldes līdzdalības pieaugums, pieņemot, ka šis maksājums automātiski ietekmē par tādu pašu summu (tādējādi izslēdzot jebkuru novērtēšanas ietekmi) valdības aktīvus.

- nefinanšu darījums: pieņemot, ka tas ir neatlīdzināms maksājums, tas būtu kapitāla pārvedums bez automātiskas ietekmes (papildus jebkurai pārvērtēšanas ietekmei) uz valdības  pašu kapitālu.

2. Traktējums nacionālajos kontos

2.1. Vispārējs princips
Princips ir šāds.

Ja valdība, rīkojoties tādā pašā statusā kā privāts akcionārs, sniedz līdzekļus, bet pretī saņem finanšu aktīvus un sagaida nākotnē saņemt ienākumu no sava ieguldījuma (kā dividendes vai kā augstāku tā finanšu instrumenta vērtību, kurš nodrošina valdības īpašumtiesības uz komercsabiedrību), kapitāla ieguldījumu ieraksta kā finanšu darījumu ar akcijām un citu pašu kapitālu.

No otras puses, ja valdība, rīkojoties valsts interesēs
, sniedz līdzekļus komercsabiedrībai, nesaņemot finanšu aktīvus un necerot uz nākotnes ienākumu no ieguldījuma, kapitāla ieguldījums jāieraksta kā kapitāla pārvedums.

2.2. Finanšu darījuma ierakstīšana

(Sīkāku informāciju sk. pielikumā).

a. Darījumi ar pašu kapitālu

Vairumā gadījumu attiecīgais finanšu instruments ir pašu kapitāls (F.5). Darījums ar pašu kapitālu šajā ziņā ir darbība, ar ko “nodod līdzekļus sabiedrības [komercsabiedrības] rīcībā” (EKS 95 4.53. punkts), palielinot pašu kapitālu
. To nacionālajos kontos ieraksta kā finanšu darījumu ar akcijām un citu pašu kapitālu (F.5). Saskaņā ar EKS 95 4.53. un 5.86. punktu šis darījums palielina akcionāru īpašumtiesības uz komercsabiedrību. Tādējādi ieguldījumam jābūt izdarītam galvenokārt tirgus aprēķina nolūkos, nevis valsts interesēs.

Turklāt kapitāla ieguldījumu, kas ir izdarīts kā daļa no privatizācijas procesa un ar īstermiņa perspektīvu (mazāk nekā viens gads) tā, ka valdība paredz atgūt savu naudu, vienmēr ieraksta F.5 (atbilstoši EKS 95 5.16. punktam)
.

Kapitāla ieguldījums, pēc kura valdība iegūst tādas pašas vērtības kotētas akcijas, ir vienkāršs gadījums. Fakts, ka akcijas tiek kotētas, nozīmē to, ka akcijas tirgū var tirgot privāti ieguldītāji (kā definēts EKS 95 2. nodaļā), un tāpēc to, ka komercsabiedrība ievēro kādas obligātas tirgus prasības ilgtermiņā.

Tomēr privātos ieguldītājus nedrīkst izspiest valdības veikta akciju iegāde (ar ko samazina privāto ieguldītāju līdzdalību līdz tādam līmenim, ka viņiem nav ietekmes). Viņiem arī jāuzņemas tādi riski un jāsaņem tāda atlīdzība, kas ir ļoti līdzīgi tiem riskiem un atlīdzībai, ko uzņemas un saņem valdība, jo īpaši saistībā ar tiesībām uz komercsabiedrības neto aktīviem likvidācijas gadījumā (gadījums, kad emitē akcijas ar īpašām tiesībām).

Ja kapitāla ieguldījums ir sniegts biržas sarakstā neiekļautai valsts komercsabiedrībai, kapitāla ieguldījums jāieraksta F.5 tikai tad, ja valdības mērķis ir palielināt savu nākotnes bagātību dividenžu vai saņemtā ekvivalentā finanšu instrumenta augstākas vērtības veidā (vai vismaz ar vērtību, kas ir vienāda ar summu, kura ieguldīta notiekošā privatizācijas procesā)
.
Parasti nosacījums ir tāds, ka valsts komercsabiedrība nav uzkrājusi neto zaudējumus, kas uzskaitīti atbilstoši vispārpieņemtiem grāmatvedības standartiem un ko apliecina, piemēram, pašu līdzekļu tendence. Tomēr pat šādos gadījumos jebkuru kapitāla ieguldījuma daļu, ko izmanto ieguldījumam rentablās darbību jomās ar acīmredzamu ilgtermiņa rentabilitāti, var ierakstīt kā finanšu darījumu (parasti F.5 pozīcijā).

Kapitāla ieguldījums jāieraksta kā finanšu darījums arī divos īpašos gadījumos:

- jaunas komercsabiedrības vai kvazikomercsabiedrības (darbības sākšana): ja valdība izveido jaunu nevalstisku iestādi, kura nav radusies esošu komercsabiedrību pārstrukturēšanas rezultātā, traktējums ir atkarīgs no sīkas projekta izpētes, kurā izmanto dažādus rādītājus, kas ir līdzīgi ieguldījumu analīzei, un ņem vērā citus aspektus, kas saistīti ar darījumu. Tādējādi darījumu var uzskatīt par finanšu darījumu vai nefinanšu darījumu pilnā tā apmērā. Tas attiecas arī uz gadījumu, kad esoša komercsabiedrība uzsāk pilnīgi jaunu darbību vai iegūst jauna veida aktīvus par lielām summām;

- struktūras, kas finanšu aktīvus pārvalda valdības vārdā: kapitāla ieguldījumu valsts holdingsabiedrībā vai finanšu komercsabiedrībā, kura aktīvus rentabli pārvalda valdības vārdā, lai iegūtu vairāk finanšu aktīvu, var ierakstīt kā darījumu F.5 pozīcijā. Pamatojums tam varētu būt tāds, ka aktīvi tiek pārvaldīti tā, lai maksimizētu valdības ienākumu, un ka tiek sagaidītas augstākas dividendes vai augstāka pašu kapitāla vērtība.

b. Darījumi ar citiem finanšu instrumentiem
Ne visi finanšu darījumi notiek pašu kapitāla iegādes veidā: citas iespējas ir aizdevuma sniegšana (F.4) vai obligāciju iegāde. (F.3)

Aizdevumi - kapitāla ieguldījumi aizdevuma veidā, ko apliecina juridisks dokuments, kurā nosaka aizdevuma ņēmēja pienākumus (pamatsummas un maksājamo procentu atmaksas datumu), jāieraksta kā darījums F.4 pozīcijā.

Viens izņēmums ir tad, kad valdība piešķir aizdevumu valsts komercsabiedrībai, kas strādā ar zaudējumiem, situācijā, kad ir ļoti iespējams, ka komercsabiedrība nespēs atmaksāt aizdevumu (periodisko zaudējumu dēļ un bez cerībām atjaunot rentabilitāti pirms atmaksas termiņa(-iem)). Šajā gadījumā visus līdzekļus, ko valdība nodod komercsabiedrībai, ieraksta kā nefinanšu darījumu.

Turklāt atsevišķos īpašos gadījumos (finanšu saistību atcelšana, uzņēmuma glābšana, eksporta apdrošināšana...) valdības sniegto “aizdevumu” iezīmes (līgumsaistības) rūpīgi jāizpēta, lai pārbaudītu, vai ir korekti tos klasificēt F.4 pozīcijā.

Obligācijas - līdzekļu sniegšana, kad valdība iegādājas obligācijas, kuras emitējusi komercsabiedrība (un par ko arī liecina kāds juridisks dokuments), jāieraksta kā darījums F.3 pozīcijā.

Tomēr, ja komercsabiedrībai ir uzkrāti ievērojami zaudējumi un obligācijas ir nopirkusi gandrīz tikai valdība, šī valdības veiktā iegāde jāuzskata par nefinanšu darījumu.

Turklāt rūpīgi jāizpēta gadījums, kad obligācijas emitē komercsabiedrība ar parādsaistību nepildīšanas vēsturi, tā ka obligāciju iegādi, ko veic privāti ieguldītāji, varētu panākt tikai ar pilnīgu garantiju no valdības (ar ieguldītāju viedokli kā pierādījumu). Lai to ierakstītu kā darījumu F3 pozīcijā, ir nepieciešams, lai darījuma laikā ir ļoti ticams, ka komercsabiedrība var izpildīt savas saistības attiecībā uz parādsaistību (procenti un pamatsumma) saskaņā ar līgumā noteikto maksājumu grafiku.

Secinājums: nacionālās uzskaites ziņā finanšu darījums neietekmē valdības tīro aizņēmumu/tīro aizdevumu, kā arī neietekmē tīro vērtību bilancē.
2.3. Nefinanšu darījuma ierakstīšana

(Sīkāku informāciju sk. pielikumā).
Izņemot subsīdiju (D.3, sk. EKS 95 4.30. un turpmākos punktus) un citu kārtējo pārvedumu (D.75, jo īpaši sk. EKS 95 4.139. punkta b) apakšpunktu) gadījumus, darījums, kas jāaplūko šeit, ir kapitāla pārvedums.

Gadījums, ka izdara kapitāla ieguldījumu natūrā (pamatlīdzekļu nodošana), tiks aplūkots šīs nodaļas nākamajā daļā (II.3.2.), bet šeit tiks aplūkoti tikai kapitāla pārvedumi naudā.

Kapitāla ieguldījums jāuzskata par nefinanšu darījumu, ja līdzekļu sniegšana ir neatlīdzināms darījums. Šāda veida maksājumu ieraksta kā kapitāla pārvedumu (D.9). Valdība nesaņem kā ekvivalentu tādas pašas vērtības finanšu aktīvu. Jebkura iespējama ietekme uz valdības pašu kapitālu ir netieša, nav tūlītēja, ir neskaidra un ar atšķirīgu lielumu. EKS 95 ir skaidri definēti divi šāda veida darījumi.

a. Ieguldījumu dotācijas (D.92)

Kapitāla ieguldījums, ko izdara ar nosacījumu, ka valsts komercsabiedrība līdzekļus ieguldīs pamatkapitālā, bet kas saņēmējam nerada nekādas turpmākas saistības, piemēram, veikt nākotnes maksājumus, jāieraksta kā kapitāla pārvedums - šajā gadījumā ieguldījuma dotācija (D.92)
.

b. Uzkrātie zaudējumi vai citi kapitāla pārvedumi (D.99)

Kapitāla ieguldījumu, kas izdarīts, lai segtu uzkrātos zaudējumus (kas radušies vai nu periodiski dažu pēdējo finanšu gadu laikā, vai neregulāri, bet ar peļņu, kas nenosedz zaudējumus), kas uzskaitīti saskaņā ar vispārpieņemtiem grāmatvedības standartiem un par ko liecina, piemēram, komercsabiedrības pašas līdzekļu tendence, parasti uzskata par nefinanšu darījumu pilnā tā apmērā (kā kapitāla pārvedumu D.99), pat ja ir emitētas akcijas (vai ekvivalents).

Tomēr pastāv daži izņēmumi (privāto akcionāru ieguldījums, īpašs ieguldījums rentablā darbībā, ko veic komercsabiedrība, fundamentāla pārstrukturēšana), kas aprakstīti pielikumā, šīs nodaļas beigās.

Līdzīgi, kapitāla ieguldījumi, ko izdara, lai tie būtu kā kompensācija to kapitālieguldījumu preču īpašniekiem, kas iznīcinātas karadarbības, citu politisku notikumu vai dabas katastrofu dēļ, arī jāieraksta kā kapitāla pārvedumi (D.99).

Secinājums: abos gadījumos kapitāla ieguldījums, kas ierakstīts kā nefinanšu darījums, ietekmē valdības tīro aizņēmumu/tīro aizdevumu, kā arī tīro vērtību bilancē.
3. Traktējuma pamatojums

3.1. Valsts komercsabiedrībā izdarīto kapitāla ieguldījumu veidi

Valdība kādā konkrētā brīdī var palielināt valsts komercsabiedrības finanšu aktīvus (parasti naudu) trīs veidos.

Tos ir svarīgi skaidri nošķirt nacionālajos kontos, jo tiem vajadzīgs atšķirīgs traktējums atbilstoši EKS 95 paredzētajai darījumu un aktīvu klasifikācijai:

1. Dāvanas saņemšana: nacionālajos kontos tas ir kapitāla pārvedums. Tās ietekmē izmainās tīrais aizdevums/tīrais aizņēmums un tīrās vērtības izmaiņas bilancē (un tāpēc - komercsabiedrības pašas līdzekļi).

Svarīga kapitāla pārvedumu iezīme ir tā, ka tie ir darījumi, ko parasti veic tikai valdības. Rīkojoties šādi, valdības sagaida ienākumu no sava ieguldījuma kā dividendes (lielāko daļu laika uzņēmums, kas saņem šādu pārvedumu, nemaksā dividendes) vai kā tādu valdības aktīvu vērtību, ko var realizēt privatizācijā. Protams, valdības rīcībai ir ar valsts interesēm saistīts mērķis, un tā sagaida kādus saimnieciskus vai sociālus rezultātus no līdzekļu izlietojuma, bet tā nepieprasa nekādus sevišķus rezultātus par šo summu, ko pārved saņēmējam.

2. Pašu kapitāla palielināšana ar akciju emisiju: tas ir finanšu darījums ar akcijām vai citu pašu kapitālu.  Tīrais aizņēmums/tīrais aizdevums un tīrā vērtība nemainās (bet mainās pašu līdzekļi pašu kapitāla dēļ).

Sniedzot pašu kapitālu komercsabiedrībai, valdība rīkojas līdzīgi kā privāts akcionārs, paredzot ienākumu no ieguldījuma. Šajā saistībā faktiskais dividenžu maksājums akcionāriem vai pozitīva akciju vērtības tendence būtu svarīgs kritērijs, lai ieguldījumu traktētu kā pašu kapitālu.

3. Aizdevuma kapitāla aizņemšanās: tas ir finanšu darījums. Nemainās tīrais aizņēmums/tīrais aizdevums un tīrā vērtība (un pašu līdzekļi).

Valdība kā aizdevējs sagaida, ka valsts komercsabiedrība kā aizņēmējs spēs atlīdzināt līdzekļus saskaņā ar grafiku, kurš saskaņots sākumā, un ka tā saņems procentu summu, attiecībā uz kuriem visi nosacījumi ir noteikti sākumā, un ka tas būs atkarīgs no dažādiem faktoriem, tostarp, riska, kas ir visnozīmīgākais faktors.

3.2. Pašu līdzekļi un pašu kapitāls

EKS 95 (7.05. punkts) definē pašu līdzekļus šādi: “Pašu līdzekļi ir tīrās vērtības (B.90) un emitēto akciju, un cita pašu kapitāla summa (AF.5).”

“Pašu kapitāla” instruments kā tāds nav definēts ne NKS 93, ne EKS 95. Ar akciju emisijas starpniecību to var uzskatīt par finanšu “saistībām”. Akcijas un cits pašu kapitāls (AF.5) kapitālsabiedrības bilancē jāieraksta –– atbilstoši tirgus vērtībai (EKS 95 7.01., 7.25. un 7.52. punkts), kā visi aktīvi un pasīvi nacionālajos kontos.

• 4.53.: Dividendes (D.421)

“Dividendes (D.421) ir īpašuma ienākuma veids, ko saņem akciju (AF.5) īpašnieki, uz kurām viņi iegūst tiesības tā rezultātā, ka nodod līdzekļus sabiedrību [komercsabiedrību] rīcībā. Pašu kapitāla piesaistīšana ar akciju emisijas starpniecību ir alternatīvs līdzekļu piesaistīšanas veids aizņēmumam. Pretstatā aizdevuma kapitālam, pašu kapitāls tomēr nerada saistības noteiktas naudas izteiksmē, un nedod sabiedrības [komercsabiedrības] akcionāriem tiesības uz noteiktu vai iepriekš noteiktu ienākumu.”

• 5.86.: Akcijas un cits pašu kapitāls (F.5)

“Kategorija “akcijas un cits pašu kapitāls” (F.5) sastāv no visiem darījumiem ar akcijām un citu pašu kapitālu (AF.5), kas ir finanšu aktīvi, kuri pārstāv īpašumtiesības uz sabiedrībām [komercsabiedrībām] vai kvazisabiedrībām. Tādi finanšu aktīvi parasti dod turētājiem tiesības uz daļu no sabiedrību [komercsabiedrību] vai kvazisabiedrību peļņas un uz daļu no pašu tīrajiem aktīviem sabiedrības [komersabiedrības] likvidācijas gadījumā.” Darījumiem ar akcijām un citu pašu kapitālu – piemēram, kapitāla ieguldījums, ar ko nodrošina pašu kapitālu komercsabiedrībai, – tādējādi ir stingrs juridisks pamats, jo šie finanšu aktīvi nodrošina īpašumtiesības uz komercsabiedrību (EKS 95 5.86. punkts).

Var uzskatīt, ka darījumam ar pašu kapitālu ir trīs iezīmes:

- līdzekļus nodod komercsabiedrības rīcībā, kurai ir liela brīvības pakāpe, kā tos izmantot;

- akcionāriem ir tiesības saņemt ienākumu no saviem ieguldījumiem;

- jaunas akcijas emitē (par summu, kas vienāda ar nodotajiem līdzekļiem), ja komercsabiedrību juridiskais statuss ir pārreģistrēti uzņēmumi.

Tādējādi nacionālajos kontos akcijas un cits pašu kapitāls jānovērtē pēc tirgus vērtības, kas atspoguļo cerības uz ienākumu, turpretim emitentu bilancēs tos parasti iegrāmato atbilstoši to vēsturiskajai vērtībai (vai uzskaites vērtībai). Ja akcijas ir iekļautas tirgus sarakstā, to vērtība ir novērotā cena. Ja pašu kapitālu neveido akcijas vai akcijas, kas nav tirgojamas tirgū, kā tas bieži ir attiecībā uz valsts komercsabiedrībām, nacionālajos kontos jāievieš tirgus aizstājējvērtība (sk. EKS 95 7.54. un nākamo punktu).

3.3. Kapitāla pārvedumi (D.9)

Kapitāla pārveduma jēdziens ir skaidri definēts NKS 93 (10. nodaļa) un EKS 95 (galvenokārt 4. nodaļa). Kapitāla pārvedumiem ir trīs galvenās iezīmes:

• tie ir saistīti ar darījumiem, ko veic pēc divu vienību savstarpējas vienošanās (atšķirībā no citām aktīvu izmaiņām);

• pretī nesaņem nekādu ekvivalentu;
• tie ir saistīti ar proporcionālām izmaiņām īpašumtiesībās uz aktīviem (vai saistību atcelšanu, ko veic kreditors) starp abām pusēm vai aktīvu iegādi vai realizāciju (NKS 93 10.132. punkts).

Pirmās divas iezīmes ir kopīgas visiem pārvedumiem (kārtējiem un kapitāla pārvedumiem). Turklāt visi pārvedumi var būt veikti naudā vai natūrā (NKS 93 10.131. punkts).

Cita kapitāla pārvedumu iezīme ir tā, ka tie parasti ir lieli un reti (NKS 93 10.132. punkts). Tad nošķir divus kapitāla pārveduma veidus (NKS 93 10.132. punkts un EKS 95 4.146. punkts):

• kapitāla pārvedumi naudā: tos veido tādas naudas pārvedumi, ko viena puse ieguvusi, pārdodot aktīvus (kuri nav krājumi), vai kas otrai pusei jāizmanto, iegādājoties aktīvus (kuri nav krājumi). Pārveduma nosacījums bieži ir saņēmēja pienākums izlietot naudu aktīvu iegādei (piemēram, ieguldījumu dotācija) (EKS 95 4.146. punkts);

• kapitāla pārvedumi natūrā: gadījumi, kad nodod īpašumtiesības uz pamatlīdzekļiem, pretī nesaņemot ekvivalentu
.
Liela kapitāla pārvedumu daļa ir valdības darījumi: valsts interesēs valdība var veikt pārvedumus komercsabiedrībām, pretī nesaņemot ekvivalentu. Pieņēmums, ka kapitāla pārvedumam ir ietekme uz pašu kapitāla vērtību (piemēram, ar tirgus reakciju), nav pietiekams iemesls, lai darījumu uzskatītu par finanšu darījumu: ietekme nav nešaubīgi zināma, tāpat kā tās apmērs.

Tāpēc, pretēji finanšu darījumiem, kapitāla pārvedumi ir ekvivalenta plūsma tām “vienvirziena” izmaiņām aktīvos vai pasīvos, kas nozīmē, ka saņēmējs ir kļuvis bagātāks, bet otra puse – nabadzīgāka. To izsaka tīrās vērtības pieaugums pirmās puses bilancē un tīrās vērtības samazinājums otrās puses bilancē.

4. Atslēgvārdi un atsauces

Finanšu darījumi 
EKS 95 5.01., 5.02. punkts

Pašu kapitāls 
EKS 95 4.53. punkts
Pašu līdzekļi 
EKS 95 7.05. punkts

Tīrā vērtība 
EKS 95 7.01. līdz 7.05. punktam

Akcijas un cits pašu kapitāls 
EKS 95 5.86. punkts

Dividendes 
EKS 95 4.53. punkts

Kapitāla pārvedumi 
EKS 95 4.145. un turpmākie punkti

Pielikums: Darbības norādījumi

Juridiskā forma, kādu valdība izmanto, veicot kapitāla ieguldījumu valsts komercsabiedrībā, ir jaunas akcijas vai līdzīgi instrumenti, kas nodrošina īpašumtiesības uz komercsabiedrībām. 

Jāizpēta šādi pamatjautājumi.

- Vai valdība iegulda kapitālu esošā komercsabiedrībā vai komercsabiedrībā, kas tiek veidota šajā laikā vai uzsāk pilnīgi jaunu darbību, vai iegādājas jaunus ražošanas aktīvu veidus par lielām summām
?

- Vai valsts komercsabiedrībai ir uzkrāti zaudējumi, kas uzskaitīti saskaņā ar vispārpieņemtiem grāmatvedības principiem (un par ko liecina, piemēram, komercsabiedrības pašas līdzekļu tendence)?

- Vai valdība rīkojas viena (iespējams, kopā ar vienu vai vairākām valsts komercsabiedrībām, kuru dalība ir maznozīmīgāka) vai kopīgi ar privātiem akcionāriem (kā definēts EKS 95 2. nodaļā)?

I 
Esoša komercsabiedrība, kas nemaina savu darbību
I.1. 
Komercsabiedrībai ir uzkrāti tīrie zaudējumi
I.1.1. 
Nav privāto akcionāru

Kapitāla ieguldīšanu parasti uzskata par nefinanšu darījumu pilnā tā apmērā.
Ar šādiem turpmāk minētiem izņēmumiem.

1) Ja kapitāla ieguldījums pārsniedz tīro uzkrāto zaudējumu summu un valdība var pierādīt, ka šis pārpalikums tiek īpaši izmantots, lai izdarītu papildu ieguldījumu jau rentablās komercsabiedrības darbības jomās, par ko liecina iepriekšējie rezultāti, un ka valdība tiecas pēc acīmredzama ienākuma no jaunā līdzekļu ieguldījuma (par ko dažos gadījumos liecina skaidrs nolūks privatizēt uzņēmumu):

kapitāla ieguldījumu uzskata par nefinanšu darījumu uzkrāto zaudējumu apmērā un par finanšu darījumu attiecībā uz pārējo summu.

2) Ja notiek acīmredzama fundamentāla komercsabiedrības pārstrukturēšana, lai novērstu jaunu zaudējumu rašanos pēc pilnīgas jaunā uzņēmējdarbības plāna īstenošanas, traktējumsbūs atkarīgs no īpašas dažādu rādītāju izpētes
:

ja ir pierādāma diezgan augsta iespēja, ka valdība gūs ienākumu no sava jaunā ieguldījuma
,

kapitāla ieguldījumu uzskata par finanšu darījumu pilnā tā apmērā;

vai, ja pozitīvā atdeve no jauna ieguldījuma joprojām ir apšaubāma
, tā ka būtu nepieciešams laiks, lai kompensētu uzkrātos zaudējumus,

kapitāla ieguldījumu uzskata par nefinanšu darījumu uzkrāto zaudējumu apmērā un par finanšu darījumu attiecībā uz pārējo summu.

I.1.2. 
Ir privāti akcionāri, kas piedalās kapitāla ieguldīšanā

Privātiem akcionāriem var jau piederēt pašu kapitāls komercsabiedrībā, bet šis gadījums ietver arī privātu akcionāru sākotnēju iesaistīšanu kārtējā ieguldījumā, ko veic, piemēram, saistībā ar pārstrukturēšanas procesu.

Ja privātie akcionāri:

i) paņem būtisku daļu no pašu kapitāla,

ii) realizē parasto mazākumdalībnieku ietekmi saskaņā ar tiesībām, kas paredzētas pašreizējos korporatīvajos tiesību aktos,

iii) uzņemas riskus, kas līdzīgi valdības riskiem attiecībā uz tiesībām uz tīrajiem aktīviem likvidācijas gadījumā (EKS 95 5.86. punkts),

kapitāla ieguldījumu uzskata par finanšu darījumu pilnā tā apmērā.

Ja privātie ieguldītāji neatbilst kādam no iepriekšminētajiem nosacījumiem, kapitāla ieguldījums ir rūpīgi jāpēta, lai noskaidrotu, vai tas jātraktē atbilstoši noteikumiem, kas atrunāti gadījumiem, kad nav privāto akcionāru.

I.2. 
Komercsabiedrībai nav uzkrāto tīro zaudējumu

Parasti tas nozīmē, ka komercsabiedrība gūst peļņu, ko regulāri sadala vai iegulda no jauna, pat ja dažos gadījumos tiesību normas nosaka tikai stingru kopējo izmaksu segšanu.

Ja valdība acīmredzami rīkojas līdzīgi kā privāts akcionārs, kas nozīmē, ka tā sniedz līdzekļus, pretī saņem finanšu aktīvus un cer uz nākotnes ienākumu no ieguldījuma (dividenžu vai augstākas tā finanšu instrumenta vērtības veidā, kas nodrošina valdības īpašumtiesības komercsabiedrībā),

kapitāla ieguldījumu ieraksta kā finanšu darījumu ar akcijām un citu pašu kapitālu pilnā tā apmērā.
Ja kapitāla ieguldījumu veic īpašu apstākļu dēļ, kuri saistīti ar valsts interesēm, vai saistībā ar fundamentālām to apstākļu izmaiņām, kuros tiek veiktas darbības un kurus noteikusi valdība, uzmanīgi jāizpēta sekas attiecībā uz jaunā valdības ieguldījuma nākotnes rentabilitāti.

Ja sagaidāmais ienākums ir joprojām ļoti iespējams, kapitāla ieguldījumu uzskata par finanšu darījumu pilnā tā apmērā.

Ja ienākums ir mazticams, kapitāla ieguldījumu uzskata par nefinanšu darījumu pilnā tā apmērā.

II Jauna komercsabiedrība vai jauna darbība/aktīvi

Traktējums būs atkarīgs no īpašās izpētes, kuras pamatā ir dažādi rādītāji, ko parasti izmanto ieguldījumu analīzē. Privāto ieguldītāju esamība arī varētu būt būtisks rādītājs.

Jebkurā gadījumā jābūt acīmredzamam, ka valdība jauno vienību nav paredzējusi izmantot galvenokārt ar valsts interesēm saistītiem mērķiem.

Tāpēc

ja apstākļi liek secināt, ka pēc “parasta” zaudējumu perioda (ko parasti novēro attiecībā uz līdzīgiem ieguldījumiem) komercsabiedrība būtu strukturāli rentabla,

valdības izdarīto kapitāla ieguldījumu uzskata par finanšu darījumu pilnā tā apmērā;
vai arī, ja, pamatojoties uz dažādiem faktoriem (neskaidri ekonomiskie apstākļi, dažu valdības noteikto izmaksu neatlīdzināšana, vienprātīgs neatkarīgu ekspertu viedoklis dažādās jomās, piemēram, grāmatvedībā, ekonomikā un finanšu analīzē utt.), pastāv šaubas par projekta ilgtermiņa rentabilitāti,

kapitāla ieguldījumu uzskata par nefinanšu darījumu pilnā tā apmērā.
� Šie norādījumi attiecas tikai uz darījuma gadījumu, t.i., ekonomiska plūsma, ko izraisa divu institucionālu vienību mijiedarbība pēc savstarpējas vienošanās (vai darbība institucionālas vienības iekšienē, ko ir lietderīgi uzskatīt par darījumu - sk. EKS 95 1.33. punktu). Tāpēc tajos nav ietverti aktīvu un pasīvu pārstrukturēšanas vai vienību pārklasificēšanas gadījumi (kurus abus parasti ieraksta kā citas plūsmas aktīvu apjoma citu izmaiņu kontā – EKS 95 6.30. punkts).


� Valdība bieži nepārvalda līdzekļus tā, lai iegūtu ienesīgus aktīvus (kā to dara privātie akcionāri), bet cenšas īstenot sociālās vai kolektīvās politikas mērķus, kuriem privātais kapitāls varētu nebūt pieejams. Šāda rīcība ir aktīvu pārvalde valsts interesēs.


� Dažos gadījumos ieguldījums var būt nevis naudas ieguldījums, bet “ieguldījums natūrā” (ražošanas aktīvi). Rokasgrāmatā šo nefinanšu aktīvu apmaiņu pret finanšu aktīviem iesaka ierakstīt kā citas apjoma izmaiņas. (Sk. turpmāk ll.3.2.2.b. punktu)


� Šis, tāpat kā pārējie gadījumi, kas aprakstīti šajā nodaļā, jāuzskata par izņēmumiem attiecībā uz noteikumu, kas paredz, ka nacionālajos kontos tādas plūsmas ierakstam, kura palielina “akciju un cita pašu kapitāla” vērtību (F.5), parasti jābūt saistītam ar faktisku jaunu akciju emisiju.


� Īpaša uzmanība jāvelta šī principa piemērošanai gadījumam, kas ir novērots dažās dalībvalstīs attiecībā uz valsts komercsabiedrībām, kurām tiesību normu dēļ nav atļauts gūt peļņu (un tādējādi - sadalīt dividendes), bet tās nedrīkst uzrādīt zaudējumus. Stingri ņemot, valdība šādos gadījumos nevar cerēt uz iepriekš minēto pozitīvo ienākumu. Taču joprojām ir lietderīgi ieguldījumu klasificēt kā finanšu darījumu, ja ir paredzēts, ka ieguldīto līdzekļu vērtība saglabāsies kā valdības līdzdalības pieaugums komercsabiedrībā, ko pierāda, piemēram, ar komercsabiedrības pamatlīdzekļu papildinājumu.


� Kvazikapitālsabiedrības gadījumā šādu maksājumu ieraksta kā darījumu ar akcijām un citu pašu kapitālu (EKS 95 4.61. punkts), tāpēc ka kvazikapitālsabiedrības tīrā vērtība pēc vienošanās ir vienāda ar nulli (7.03. punkts). Citādāk ir, ja tiek veikti regulāri maksājumi, lai segtu pastāvīgu darbības deficītu apzinātas valdības politikas dēļ: tie jāieraksta kā subsīdijas (4.61. punkts).


� Sk. dokumentu “Kapitāla ieguldījumi natūrā” (II.3.2.)


� Turpmākos noteikumus galvenokārt var īstenot ar katra atsevišķa gadījuma analīzi, kuras pamatā ir pieejamās informācijas novērtējums. Tādēļ kapitāla ieguldīšanas klasifikāciju veic dalībvalsts kompetentās iestādes, neskarot Statistikas biroja un Monetārās, finanšu un maksājumu bilances statistikas komitejas funkcijas, kā paredzēts 2003. gada Paraugprakses kodeksā.


� Divos pēdējos gadījumos nosacījums ir tāds, ka komercsabiedrības grāmatvedības sistēmā jāspēj identificēt visus saistītos izdevumus un ieņēmumus. 


� Kā galvenās darbības norādes varētu būt parādu (īpaši ilgtermiņa parādu) vērtējums (vai izmaiņas), personāla un struktūras racionalizācijas nozīme, pāreja uz jaunām darbībām, vadības reorganizācija utt.


� Citiem vārdiem, ir diezgan liela vienprātība par to, ka pārstrukturēšana var būt efektīva.


� Pārstrukturēšanas plānu lielākoties uzskata par nepietiekamu attiecībā uz galvenajiem zaudējumu avotiem, un/vai rentabilitātes atjaunošana ir atkarīga no faktoriem, ko komercsabiedrība nekontrolē.
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