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JAUNĀ LEIPCIGAS HARTA IR BALSTĪTA UZ TURPMĀK NOSAUKTAJIEM DOKUMENTIEM


Par teritoriālās kohēzijas un/vai pilsētu attīstības jautājumiem atbildīgo ministru neformālās sanāksmes

· Eiropas telpiskās attīstības perspektīva – “Virzībā uz līdzsvarotu un ilgtspējīgu Eiropas Savienības teritorijas attīstību”, kas apstiprināta par teritoriālo kohēziju atbildīgo ministru neformālajā sanāksmē Potsdamā 1999. gada maijā.
· Lilles rīcības programma, kas pieņemta par pilsētu attīstību atbildīgo ministru neformālajā sanāksmē Lillē 2000. gada 3. novembrī.
· Tiesību akti par pilsētām (urban acquis), kas pieņemti par pilsētu attīstību atbildīgo ministru neformālajā sanāksmē Roterdamā 2004. gada 29. novembrī.
· Bristoles vienošanās, kas pieņemta par pilsētu attīstību atbildīgo ministru neformālajā sanāksmē Bristolē 2005. gada 6. un 7. decembrī.
· Leipcigas harta par ilgtspējīgām Eiropas pilsētām, kas pieņemta par pilsētu attīstību un teritoriālo kohēziju atbildīgo ministru neformālajā sanāksmē Leipcigā 2007. gada 24.–25. maijā.
· Eiropas Savienības Teritoriālās attīstības programma “Ceļā uz konkurētspējīgāku un ilgtspējīgāku Eiropu ar daudzveidīgiem reģioniem”, kas pieņemta par pilsētu attīstību un teritoriālo kohēziju atbildīgo ministru neformālajā sanāksmē Leipcigā 2007. gada 24.–25. maijā.
· Marseļas deklarācija, kas pieņemta par pilsētu attīstību atbildīgo ministru neformālajā sanāksmē Marseļā 2008. gada 25. novembrī.
· Toledo deklarācija, kas pieņemta par pilsētu attīstību atbildīgo ministru neformālajā sanāksmē Toledo 2010. gada 22. jūnijā.
· Eiropas Savienības Teritoriālās attīstības programma 2020. gadam, kas pieņemta par teritoriālo kohēziju atbildīgo ministru neformālajā sanāksmē Gedellē 2011. gada 19. maijā.
· Ministru deklarācija par ES pilsētprogrammu – Rīgas deklarācija, kas pieņemta par teritoriālo kohēziju un pilsētu attīstības jautājumiem atbildīgo ministru neformālajā sanāksmē Rīgā 2015. gada 10. jūnijā.
· Luksemburgas prezidentūras secinājumi par teritoriālo kohēziju un pilsētu attīstības jautājumiem atbildīgo ministru neformālajā sanāksmē Luksemburgā 2015. gada 26.–27. novembrī.
· ES pilsētprogramma “Amsterdamas pakts”, kas pieņemta par pilsētu attīstību atbildīgo ministru neformālajā sanāksmē Amsterdamā 2016. gada 30. maijā.
· Bukarestes deklarācija “Ceļā uz kopēju pilsētu attīstības ietvaru Eiropas Savienības mērogā”, kas pieņemta par pilsētu attīstību atbildīgo ministru neformālajā sanāksmē Bukarestē 2019. gada 14. jūnijā.

Citi starpvaldību dokumenti

· Padomes secinājumi par ES un tās dalībvalstu mērķiem un prioritātēm, kas pieņemti 2016. gada 12. maijā Apvienoto Nāciju Organizācijas Trešajā konferencē par mājokļiem un ilgtspējīgu pilsētu attīstību (Habitat III).
· Padomes secinājumi par ES pilsētprogrammu, kas pieņemti 2016. gada 24. jūnijā.

Eiropas Komisija

· Komisijas 1997. gada 6. maija paziņojums “Ceļā uz pilsētvides attīstības plānu Eiropas Savienībā” (COM(1997)0197).
· Komisijas ziņojums “Nākotnes pilsētas. Ieguldīšana Eiropā”, Brisele, 2014. gada 17.–18. decembris.
· Komisijas 2014. gada 18. jūlija paziņojums par ES politikas pilsētu dimensiju – ES pilsētvides attīstības plāna galvenajiem aspektiem (COM(2014)0490).
· Labāks regulējums labākam rezultātam – ES programma (COM(2015) 215 final).
· Komisijas dienestu darba dokuments/galveno ES pilsētprogrammas iezīmju publiskās apspriešanas rezultāti (SWD(2015) 109 final/2).
· Komisijas ziņojums Padomei par ES pilsētprogrammu,
· COM(2017) 657 final.
· Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par Eiropas Reģionālās attīstības fondu un Kohēzijas fondu, COM(2018) 372 final.
· Paskaidrojums. Eiropas pilsētu iniciatīva pēc 2020. gada. KNR 104. panta 5. punkta priekšlikums un ERAF/KF 10. panta priekšlikums, Luksemburga: ES Publikāciju birojs, 2019.
· Novērtējuma pētījums par Eiropas Savienības pilsētprogrammu, Reģionālās un pilsētu politikas ģenerāldirektorāts, 2019.
· Ziņojums par pilsētu nākotni, EK/KPC, 2019.
· Komisijas prioritātes, kas izklāstītas 2019. gada 11. decembra Eiropas zaļā kursa plānā.
· Komisijas prioritātes, kas izklāstītas 2020. gada 19. februāra stratēģijā “Digitālajam laikmetam gatava Eiropa”.
· 2020. gada 21. jūlija Komisijas Atveseļošanas plāns.

Eiropas Parlaments

· Eiropas Parlamenta 2018. gada 3. jūlija rezolūcija par pilsētu lomu Savienības iestāžu sistēmā (2017/2037(INI)).
· Eiropas Parlamenta 2019. gada 27. marta normatīvā rezolūcija par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai, ar ko paredz kopīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu Plus, Kohēzijas fondu un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un finanšu noteikumus attiecībā uz tiem un uz Patvēruma un migrācijas fondu, Iekšējās drošības fondu un Robežu pārvaldības un vīzu instrumentu (COM(2018)0375 – C8-0230/2018 – 2018/0196(COD)).

Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komiteja un Eiropas Reģionu komiteja

· Eiropas Reģionu komitejas atzinums “Novērtējums par ES pilsētprogrammas īstenošanu”, kas pieņemts 2018. gada 5. jūlijā.
· Eiropas Reģionu komitejas 2019. gada 8. oktobra atzinums par “Atjaunoto teritoriālās attīstības programmu ar īpašu uzsvaru uz sabiedrības virzītu vietējo attīstību”.
· Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejas 2020. gada 18. septembra atzinums par “Atjaunoto ES teritoriālās attīstības programmu, Leipcigas hartu un ES pilsētprogrammu”.
· Eiropas Reģionu komitejas 2020. gada 14. oktobra atzinums “Leipcigas hartas par ilgtspējīgām Eiropas pilsētām atjaunošana”.
· Eiropas Reģionu komitejas 2020. gada 14. oktobra atzinums “Līdzvērtīgi dzīves apstākļi – visu Eiropas pārvaldības līmeņu kopīgs uzdevums”.

Citi

· Eiropas plānošanas harta “Vīzijas par Eiropas pilsētām un teritorijām 21. gadsimtā”, ECTP-CEU 2013.
· Ilgtspējīgas attīstības programma 2030. gadam (ar 17 ilgtspējīgas attīstības mērķiem), kas pieņemta ANO ilgtspējīgas attīstības samitā 2015. gada 25. septembrī.
· Parīzes nolīgums klimata pārmaiņu jomā, pieņemts Parīzes klimata konferencē (COP21) 2015. gada 12. decembrī.
· Ženēvas ANO Harta par ilgtspējīgiem mājokļiem, ANO EEK, 2015.
· Eiropas Savienības galvaspilsētu mēru 2016. gada 21. aprīļa deklarācija par ES pilsētprogrammu un bēgļu krīzi.
· 2016. gada maija Eiropas pilsētu veidotāju programma.
· Jaunā pilsētprogramma, kas apstiprināta 2016. gada 20. oktobrī trešajā Apvienoto Nāciju Organizācijas konferencē par mājokļiem un pilsētu ilgtspējīgu attīstību (Habitat III).
· 2016. gada ziņojums par Eiropas pilsētu stāvokli. Ziņojums par pilsētām, kas virzās uz labāku nākotni, ANO Habitat un DG REGIO, 2016.
· Konferences Habitat III Reģionālais ziņojums par mājokļiem un pilsētu ilgtspējīgu attīstību Eiropas reģiona Ekonomikas komisijā UN EEK/ANO-Habitat, 2016.
· Eiropas ilgtspējīgu pilsētu platforma, Basku deklarācija, 2016.
· Davosas deklarācija “Ceļā uz augstas kvalitātes būvkultūru Eiropā”, kas pieņemta kultūras ministru konferencē Davosā 2018. gada 20. un 22. janvārī.
· Deklarācija “PIEVIENOJIES, ATBALSTI, STIPRINI” par plašāku digitālo risinājumu ieviešanu un Eiropas digitālās transformācijas ceļa izveidošanu, Oulu, 2019. gada 10. decembris.
· ESAO pilsētu politikas principi, ESAO, 2019.
· Laiks dot Eiropas pilsētām iespēju. EUROCITIES nostāja attiecībā uz Jauno Leipcigas hartu, 2020. gada februāris.

[bookmark: _Hlk496261764][bookmark: _Hlk496261765][bookmark: _Hlk496261766][bookmark: _Hlk30491075][bookmark: _Hlk30491076]
	

Tulkojums Ó Valsts valodas centrs, 2021

	

Tulkojums Ó Valsts valodas centrs, 2021	2
