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Pilnvarojums: Valsts satiksmes un mehānisko transportlīdzekļu drošības likuma 112. un 119. iedaļa (15 U.S.C. 1401. un 1407. punkts); pilnvarojuma nodošana: 49 CFR 1.50. punkts. 

566.1. Piemērošanas joma

Šajā daļā ir noteikts, ka mehānisko transportlīdzekļu izgatavotājiem un tāda mehānisko transportlīdzekļu aprīkojuma izgatavotājiem, uz kuru attiecas mehānisko transportlīdzekļu drošības standarts, jāiesniedz savu ražojumu identifikācijas informācija un apraksts.
[36 FR 20978, Nov. 2, 1971]
566.2. Mērķis

Šīs daļas mērķis ir atvieglot izgatavotāju reglamentēšanu saskaņā ar Valsts satiksmes un mehānisko transportlīdzekļu drošības likumu un palīdzēt izveidot koda numerācijas sistēmu visiem reglamentētajiem izgatavotājiem.
[36 FR 20978, Nov. 2, 1971]
566.3. Piemērošana

Šī daļa attiecas uz visiem mehānisko transportlīdzekļu izgatavotājiem un uz tāda mehānisko transportlīdzekļu aprīkojuma (turpmāk tekstā – “attiecīgais aprīkojums”), izņemot riepu, izgatavotājiem, uz kuru attiecas mehānisko transportlīdzekļu drošības standarts.
[36 FR 22063, Nov. 19, 1971]
566.4. Definīcijas

Visi likumā un uz tā pamata izdotajos noteikumos un standartos definētie termini ir lietoti tādā pašā nozīmē. Konkrēti, termini nepabeigts transportlīdzeklis, starpposma izgatavotājs un beigu posma izgatavotājs ir lietoti saskaņā ar definīciju 568. daļā “Transportlīdzekļi, ko izgatavo divos vai vairākos posmos”.
(Pilnvarojums: 15 U.S.C. 1392, 1397)
[37 FR 1364, Jan. 28, 1972]
566.5. Prasības

Visi mehānisko transportlīdzekļu izgatavotāji un visi attiecīgā aprīkojuma izgatavotāji uz adresi Administrator, National Highway Traffic Safety Administration, 400 Seventh Street SW., Washington, DC 20590 nosūta informāciju, kas norādīta šīs iedaļas a)–c) apakšpunktā:
a)
pilnu individuālā izgatavotāja, sabiedrības vai uzņēmuma nosaukumu;
b)
attiecīgos gadījumos – izgatavotāja mītnes adresi un reģistrācijas valsti;
c)
katra izgatavoto mehānisko transportlīdzekļu tipa vai attiecīgā aprīkojuma aprakstu, tostarp attiecībā uz mehāniskajiem transportlīdzekļiem iekļaujot katra tipa transportlīdzekļu aptuveno pieļaujamo pilno masu.
1.
Izņemot turpmāk tekstā norādītos gadījumus, var aprakstīt tādus vispārējus tipus kā “vieglie automobiļi” vai “bremžu šķidrums”;
2.
 Daudzfunkcionālu transportlīdzekļu, kravas automobiļu un piekabju aprakstam jābūt pietiekami konkrētam, lai norādītu arī to, kādiem izmantojuma veidiem transportlīdzekļi paredzēti, piemēram, “cisternpiekabe”, “dzīvojamais vieglais automobilis” vai “kravas autofurgons”;
3.
Ja izgatavotājs ir nepabeigtu transportlīdzekļu izgatavotājs, mehāniskajiem transportlīdzekļiem, kurus izgatavo divos vai vairākos posmos, to norāda aprakstā, tostarp norādot transportlīdzekļa pabeigtības pakāpi un, ja ir zināms, arī to, kādiem izmantojuma veidiem transportlīdzeklis paredzēts.
Piemērs. “Nepabeigta transportlīdzekļa izgatavotājs: šasija ar kabīni, kas pēc pabeigšanas paredzēta autofurgona tipa kravas automobilim.”

Ja izgatavotājs ir starpposma izgatavotājs vai beigu posma izgatavotājs, to norāda aprakstā kopā ar īsu veiktā darba aprakstu.
Piemērs. “Daudzfunkcionāli transportlīdzekļi: dzīvojamie vieglie automobiļi ar pieļaujamo pilno masu no 8000 līdz 12 000 lb. Beigu posma izgatavotājs: pievieno virsbūvi neaprīkotai šasijai.”

(15 U.S.C. 1392, 1397)
[36 FR 20978, Nov. 2, 1971, ar grozījumiem 37 FR 1364, Jan. 28, 1972]
566.6. Informācijas iesniegšana

Visi izgatavotāji, kam jāiesniedz 566.5. punktā prasītā informācija, to iesniedz ne vēlāk kā 1972. gada 1. februārī. Pēc minētā datuma ikviena persona, kas sāk izgatavot kāda tipa mehānisko transportlīdzekli vai attiecīgo aprīkojumu, par kuru tā nav iesniegusi prasīto informāciju, iesniedz 566.5. punkta a)–c) apakšpunktā norādīto informāciju ne vēlāk kā 30 dienas pēc izgatavošanas sākuma. Visi izgatavotāji, kas ir iesnieguši prasīto informāciju, rūpējas par to, lai viņu sniegtais apraksts ir atjaunināts, pareizs un pilnīgs, iesniedzot pārskatītu informāciju ne vēlāk kā 30 dienas pēc attiecīgajām izmaiņām uzņēmējdarbībā.

[36 FR 20978, Nov. 2, 1971, ar grozījumiem 53 FR 20119, June 2, 1988]
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