
MEHĀNISKO TRANSPORTLĪDZEKĻU DROŠĪBAS LIKUMS
Mehānisko transportlīdzekļu drošības noteikumi
202. standarts

Sēdekļu pagalvji
202. 1. Šajā iedaļā “H punkta mehānisms” un “H punkta šablons” ir tādā pašā nozīmē, kādā šie jēdzieni lietoti SAE Recommended Practice J826 “Devices for Use in Defining and Measuring Vehicle Seating Accommodation” (June 1991). 

2. Daudzfunkcionālajos pasažieru transportlīdzekļos, autobusos vai kravas automobiļos, kuru pieļaujamā pilnā masa nepārsniedz 4536 kg, trīsriteņu transportlīdzekļos un vieglajos automobiļos visas noteiktās priekšējās papildu sēdvietas jāaprīko ar tādu sēdekļa pagalvi, kurš:
a) testā ar paātrinājumu, kas vērsts virzienā uz priekšu un nav mazāks par 8 g uz sēdekļa balsta konstrukciju, ierobežo galvas atskaites līnijas leņķisko nobīdi virzienā uz aizmuguri līdz 45° no torsa atskaites līnijas vai

b) tad, ja to noregulē galēji pagarinātā stāvoklī:

i) ir 700 mm augsts, mērot perpendikulāri līnijai, uz kuras ir sēdekļa atskaites punkts un kura ir perpendikulāra torsa līnijai;

ii) solveida sēdeklim tā atbalsta virsmas platums ir vismaz 250 mm vai atsevišķam sēdeklim – vismaz 170 mm, mērot 63 mm zem sēdekļa pagalvja augšējās malas vai 635 mm virs sēdekļa atskaites punkta;

iii) neļauj galvas maketa formas mugurpusei pārvietoties vairāk par 102 mm perpendikulāri virzienā uz aizmuguri no pārvietotās torsa atskaites līnijas testa slodzes laikā un

iv) iztur pieaugošu slodzi līdz brīdim, kad sēdeklis vai sēdekļa atzveltne neiztur slodzi vai arī kad pieaugošā slodze sasniedz 890 N.

3. Testu, kas minēts 2. punkta a) apakšpunktā, veic šādi: 

a) sēdekļa pagalvim jābūt galēji pagarinātā stāvoklī; 

b) uz maketa vai apstiprinātas līdzvērtīgas testa ierīces galvas un torsa ārējā profila jānosaka atskaites līnijas:

i) maketa muguru novieto uz līdzenas, horizontālas virsmas, tā ka jostas skriemeļi ir taisnā līnijā;

ii) maketa galvu pagriež virzienā uz aizmuguri, līdz pakausis saskaras ar i) apakšpunktā minēto virsmu;

iii) H punkta šablona aizmuguri novieto pret i) apakšpunktā minēto virsmu un gar maketu tā, ka šablona H punkts sakrīt ar maketa H punktu;

iv) H punkta šablona torsa līniju noteic ar līniju, kas ir paralēla šablona muguras jostas daļai un ko pagarina caur H punktu;

v) maketa torsa atskaites līniju noteic, atliekot H punkta šablona torsa līniju uz maketa torsa līnijas, un

vi) galvas atskaites līniju noteic, pagarinot maketa torsa atskaites līniju uz galvas; 

c) pēc masas un augstuma sēdus stāvoklī b) apakšpunktā minētajam maketam jāatbilst 95. procentiles pieaugušam vīrietim, un tam jābūt apstiprinātas konstrukcijas cilvēka kakla atveidojumam ar locītavām; 

d) visās noteiktajās sēdvietās, kam ir sēdekļa pagalvis, izgatavotāja ieteiktajā projektētajā sēdus stāvoklī novieto maketu, kuru cieši nostiprina ar 209. iedaļā minēto 1. veida vai 2. veida drošības jostu. 

e) uz sēdekļa balsta konstrukciju virzienā uz priekšu iedarbojas ar paātrinājumu tā, lai, attēlojot grafiski, paātrinājuma līknes lielums nebūtu mazāks par pussinusa līkni, kuras amplitūda ir 8 g un ilgums 80 milisekundes, un nepārsniegtu pussinusa līkni, kuras amplitūda ir 9,6 g un ilgums 96 milisekundes; un

f) izmēra maksimālo uz aizmuguri vērsto galvas atskaites līnijas leņķisko nobīdi no maketa torsa atskaites līnijas; 

4. Testu, kas minēts 2. punkta b) apakšpunktā, veic šādi: 

a) H punkta mehānismu, kura gabarītaugstuma zondes viduslīnija ir galējā aizmugurējā stāvoklī, novieto izgatavotāja ieteiktajā projektētajā sēdus stāvoklī; 

b) pārvietoto torsa atskaites līniju noteic pēc 373 Nm momenta, kas vērsts uz aizmuguri un sēdekļa atskaites punkta rajonā darbojas uz sēdekļa atzveltni ar šādi novietotas testa ierīces aizmugures paneļa starpniecību;

c) pēc aizmugures paneļa noņemšanas, izmantojot sfērisku galvas maketa formu, kuras diametrs ir 165 mm, vai cilindrisku galvas maketa formu, kuras diametrs virsskatā ir 165 mm un augstums sānskatā 153 mm, perpendikulāri pārvietotajai torsa atskaites līnijai 65 mm zem sēdekļa pagalvja augšējās malas pieliek uz aizmuguri vērstu sākotnējo slodzi, kas rada 373 Nm momentu sēdekļa atskaites punkta rajonā, un

d) sākotnējo slodzi pakāpeniski palielina līdz 890 N vai līdz brīdim, kad sēdeklis vai sēdekļa atzveltne neiztur slodzi, un ņem vērā to nosacījumu, kurš izpildās pirmais.

Izstrādāts, pamatojoties uz 1978. gada KANĀDAS VIENOTAJIEM NOTEIKUMIEM.
Grozījumi izdarīti ar
SOR/95-60, 1995. gada 11. janvāris, saskaņā ar Mehānisko transportlīdzekļu drošības likuma atcelto un nomainīto 4. un 7. iedaļu. 
SOR/2003-272, 2003. gada 24. jūlijs, saskaņā ar Mehānisko transportlīdzekļu drošības likuma 5. iedaļu un 11.  iedaļas 1. punktu, spēkā no 2003. gada 24. jūlija.
IV papildinājuma 202. iedaļas 2. punkta daļa pirms a) apakšpunkta ir nomainīta. 
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