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VADLĪNIJAS PAR
VISPĀRĒJĀS VALDĪBAS DEFICĪTA UN PARĀDA NOTIFIKĀCIJU ATBILSTOŠI  PĀRMĒRĪGA BUDŽETA DEFICĪTA NOVĒRŠANAS PROCEDŪRAI 
saskaņā ar Padomes Regulu Nr. 3605/93, kas grozīta ar Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu Nr. 475/2000

Piezīmes par jauno redakciju
Kopš 2002. gada marta, kad izdotas jaunākās vadlīnijas, valsts iestādēs ir ieviests jauns pārskata tabulu kopums valsts budžeta deficīta un parāda notifikācijām. Tika pievienotas tabulas par vispārējās valdības apakšsektoriem un veiktas dažas izmaiņas tabulu saturā. Turklāt jaunā vadlīniju redakcija ir papildināta ar jauniem aspektiem. Lai arī vadlīniju tekstā ietvertie galvenie principi nav būtiski mainīti, ir atsevišķi punkti, kas ir pārskatīti, kā arī iekļauts jauns teksts, kas paskaidro apakšsektoru tabulas.
Skaidrojumu par to, kā tika pārskatītas ziņojumu tabulas un izveidotas jaunās tabulas, ieteicams meklēt šajā dokumentā: ”Pārskatītais pārmērīga budžeta deficīta novēršanas procedūras pārskata tabulu kopums: paziņojums finanšu kontu un nacionālo kontu darba grupām” [Towards a revised set of reporting tables for the excessive deficit procedure: note for the financial accounts and national accounts working parties] (Eiropas Komisijas Ekonomikas un finanšu lietu ģenerāldirektorāts (DG ECFIN), 2003. g. 25. aprīlis) 
Ievads
Šo vadlīniju mērķis ir izskaidrot, ko nozīmē dažādās rindas valdības deficīta un parāda notifikācijas tabulās, kas dalībvalstīm izsniegtas, lai ziņotu Eiropas Komisijai par vispārējās valdības budžeta deficītu/pārpalikumu (tīrie aizdevumi/tīrie aizņēmumi) un parādu atbilstoši pārmērīga budžeta deficīta novēršanas procedūrai (EDP), kā to paredz Līgums
.
Lai arī šis paziņojums galvenokārt ir vērsts uz vispārējās valdības budžeta deficītu/pārpalikumu un parādu, EDP tabulās ir jāsniedz papildu informācija, lai skaidrotu saistību starp valsts un pašvaldību budžetu uzskaiti un nacionālajiem kontiem, kā arī starp deficītu/pārpalikumu un parāda izmaiņām, tādējādi sekmējot tehnisku dialogu starp tabulu veidotājiem un Statistikas biroju.
 EDP 1. tabulā kopā ar saistītajiem datiem (norādīti atbilstoši EKS 95 klasifikācijas kodiem) ir jāieraksta informācija arī no citām EDP tabulām. EDP 2.A-2.D tabulā parādītas dažādu kategoriju korekcijas, kas jāveic, lai transformētu budžeta deficītu/pārpalikumu (t.i., valsts un pašvaldību budžetu uzskaitē esošo deficītu/pārpalikumu) EKS 95
 tīrajā aizdevumā/tīrajā aizņēmumā. EDP 3.A-3.E tabulā parādītas tās dažādu kategoriju korekcijas, kas jāveic, lai paskaidrotu, kā valdības tīrais aizdevums/tīrais aizņēmums (EDP B.9) ietekmē valsts kopējā parāda izmaiņas. EDP 4. tabulā ir jāsniedz konkrēta sīkāka informācija. Papildus dalībvalstis sniedz Komisijas pieprasītu informāciju.
EDP tabulās pieņemts, ka deficīts rakstāms ar mīnus (-) zīmi, bet pārpalikums rakstāms ar plus (+) zīmi, ja vien nav norādīts citādi. 
Vadlīnijas ir sakārtotas šādi:
1) paskaidrojumi par katrā tabulā norādāmo informāciju;
2) jautājumi saistībā ar katras kategorijas korekcijām. Atbildes uz šiem jautājumiem palīdzēs tabulas veidotājiem konstatēt notifikācijas aizpildīšanai vajadzīgās korekcijas.
Tā kā šīs vadlīnijas daļēji ir balstītas uz pieredzi, kas gūta tehnisku diskusiju laikā ar kandidātvalstu un dalībvalstu ekspertiem (īpaši attiecībā uz specifiskiem piemēriem), laika gaitā tās varētu mainīties, jo tehniskajā dialogā starp valstīm un Statistikas biroju, iespējams, radīsies aizvien jauni uzlabojumi.
Šīs vadlīnijas nav pilnīgas, jo īpaši iespējamo korekciju skaits. Turpmāki norādījumi atrodami EKS 95 Rokasgrāmatā par valdības deficītu un parādu. Ir pamats uzskatīt, ka Statistikas biroja, ES dalībvalstu un kandidātvalstu savstarpējās konsultācijās noteikti tiks apspriestas papildu korekcijas. 
1. TABULA: Pārskats par valdības deficīta/pārpalikuma un parāda lielumu, kā arī saistīto datu sniegšana
Šajā tabulā ir ietverti galvenie dati, ko izmanto budžeta/fiskālās situācijas un attīstības novērtēšanai katrā valstī. Šajā tabulā sniegto informāciju nav vajadzības plaši skaidrot.  Tomēr ir jāmin šādi aspekti.
Vispārējās valdības tīrais aizdevums/tīrais aizņēmums (EDP B.9) (EDP 1. tabula) ir valsts sektora pārpalikums/deficīts, kas atbilstoši Līgumam attiecas uz EDP. Tas ir vispārējās valdības sektora (S.13) kapitāla konta balanspostenis EKS 95 un ir koriģēts, lai novērstu atšķirības, ko rada dažādā nestandartizētu procentu likmes nākotnes līgumu un mijmaiņas darījumu līgumu uzskaite.

Apakšsektoru (centrālā valdība, pavalsts valdība, vietējā valdība un sociālās apdrošināšanas fondi) tīrā aizņēmuma/tīrā aizdevuma (EDP B.9) summai ir jābūt vienādai ar vispārējās valdības sektora tīro aizdevumu/tīro aizņēmumu (EDP B.9). Tīrajam aizdevumam/tīrajam aizņēmumam (EDP B.9) apakšsektoros jābūt identiskam ar atbilstošajām rindām EDP 2.A-2.D tabulas beigās.
Vispārējās valdības un tās apakšsektoru tīrajam aizdevumam/tīrajam aizņēmumam (EDP B.9) arī ir jābūt vienādam ar atbilstošajām EDP 3.A-3.E tabulas pirmajām rindām, tikai ar pretēju zīmi (deficīts ir ar ‘+’ zīmi un pārpalikums ar ‘-‘ zīmi).
Dažreiz tiek pārprasts termins pavalsts valdība (S.1312). To definē kā ”… atsevišķas institucionālas vienības, kuras veic dažas funkcijas valdības līmenī [veic dažas valdības funkcijas līmenī], kas zemāks par centrālās valdības līmeni un augstāks par valdības institucionālo vienību līmeni, kuras pastāv vietējā līmenī izņemot sociālās apdrošināšanas fondu pārvaldi’ (EKS 95 2.72. punkts). Ja valstij nav šāda līmeņa valdības vienības, šī rinda nav jāaizpilda.  Apakšsektoru pavalsts valdība nedrīkst sajaukt ar terminu „valsts”, kas nozīmē visas centrālās valdības vai federālo valdību dažādās ministrijas un citas saistītās organizācijas, kuras atrodas valsts valdības pakļautībā, un kas de facto ir lielākā vispārējās valdības institucionālā vienība un ir klasificējama centrālās valdības apakšsektorā.

Valdības parādam ir jāatbilst definīcijai, kas noteikta Padomes Regulā Nr. 3605/93, kura grozīta ar Padomes Regulu 475/2000. Valdības parādu definē kā "valsts budžeta" sektora kopumā [vispārējās valdības sektora] (S.13) parāda kopapjomu [kopējo parādu] nominālvērtībā , kas līdz gada beigām nav nomaksāts, izņemot tādas saistības, kurām atbilstošie finanšu līdzekļi ir "valsts budžeta" sektora kopumā [vispārējās valdības sektora] (S.13) rīcībā. Valdības parādu veido valsts budžeta sektora kopumā [vispārējās valdības sektora] saistības šādās kategorijās: valūta un noguldījumi (AF.2), vērtspapīri, kas nav akcijas, izņemot atvasinātos finanšu instrumentus (AF.33) un aizņēmumus (AF.4), kā noteikts EKS 95”. (CR 475/2000, 1. iedaļa, 1. pants). Līgums paredz, ka valsts parāds tiek izteikts „nominālvērtībā”, savukārt nominālvērtība CR 475/2000 tiek konkrētāk definēta kā „norādītā vērtība”.
Citiem vārdiem sakot, formula, ar ko aprēķina kopējā parāda lielumu nominālvērtībā, ir:
Kopējais parāds (N gada beigās) = AF.2 + AF.3 (izņemot AF.34) + AF.4
Izmaiņām, kas radušās parāda lielumā, salīdzinot jebkurus divus gadus, EDP 1. tabulā jābūt tikpat lielām kā rindā ‘Valdības kopējā parāda izmaiņas’ EDP 3.A tabulas beigās. Citiem vārdiem, starpībai starp parāda lielumu n gada beigās un n-1 gada beigās ir jābūt vienādai ar n gada plūsmu EDP 3.A tabulā.
Tāpat parāda lielumam, kas katru gadu parādīts EDP 1. tabulā, ir jābūt vienādam ar šādu rindu summu:
centrālās valdības parāda ietekme uz vispārējās valdības parādu (EDP 3.B tabula) + pavalsts valdības parāda ietekme uz vispārējās valdības parādu (EDP 3.D tabula) + sociālās apdrošināšanas fondu parāda ietekme uz vispārējās valdības parādu (EDP 3.E tabula).
Valdības parāds pēc kategorijas attiecas tikai uz valdības kopējām konsolidētajām saistībām.  ”Valūtas un depozītu gadījumā” šeit ir jāieraksta valsts kases emitēto monētu daudzums un jebkuri instrumenti (tādi kā valsts kasē atvērtie mājsaimniecību krājkonti), kas klasificējami kā depozīti.  Daudzām valstīm šajā rindā jāraksta nulle.
Par EKS 95 3.102-116. punktā minētajiem Bruto ieguldījumiem pamatkapitālā  (P.51) šeit jāziņo tikai attiecībā uz vispārējās valdības sektoru, nevis visu ekonomiku kopumā. Tas atbilst vispārējās valdības pamatlīdzekļu iegādei, atņemot realizāciju. Šajā pozīcijā iekļauj bruto nevis neto pamatkapitāla patēriņu.
Procenti (konsolidētie) (EDP D.41) ir tādi paši kā ierakstīts vispārējās valdības sektora (S.13) ienākuma sadales un izlietojuma kontu „izlietojuma” daļā, izņemot to, ka neieskaita ienākumus (+/-) no nestandartizētajiem procentu likmes nākotnes līgumiem un mijmaiņas darījumu līgumiem.  Gan EDP D.41, gan EKS 95 D.41 ir jāparāda EDP 1. tabulā, konsolidējot tos vispārējās valdības sektorā, un atbilstoši uzkrāšanas principam. Procenti ir minēti EKS 95 4.42-52. punktā.  Statistikas biroja EKS 95 Rokasgrāmatā par valdības deficītu un parādu sniegti detalizēti noteikumi par to, kā ierakstīt procentus atbilstoši uzkrāšanas principam.
Norādāmais IKP ir iekšzemes kopprodukts pašreizējās tirgus cenās (B.1*g), kā noteikts EKS 95 8.13., 8.89. punktā. To lieto kā saucēju valdības deficīta un parāda attiecībā saistībā ar pārmērīga budžeta deficīta novēršanas procedūru.
2. TABULA. Vispārīgas piezīmes
Valsts ierēdņi parasti labi pārzin to, kā viņu valstī definē un izsaka valdības deficītu/pārpalikumu, kas bieži ir uz naudas plūsmas principa balstīta bilance, attiecībā uz šauri definētu valdības sektoru. Mazāk pazīstams ir nacionālo kontu (EKS 95) tīrā aizdevuma/tīrā aizņēmuma jēdziens (EDP B.9) un tā nozīmība, piemērojot to vispārējai valdībai.  EDP 2. tabula sasaista šos divus jēdzienus un valdības bilances rādītājus ar tādu precizitāti, kas ļauj būtiski kontrolēt datu kvalitāti. 
EDP 2.A tabulā valdības budžeta deficīts/pārpalikums atbilstoši konkrētās valsts definīcijai, kuras pamatā ir valsts un pašvaldību budžetu uzskaite, (“budžeta deficīts/pārpalikums centrālās valdības kontos”) ir sasaistīts ar centrālās valdības apakšsektora (EKS 95 kods S.1311) tīro aizdevumu /tīro aizņēmumu (EDP B.9). Līdzīgi EDP 2.B-2.D tabulas sākas ar attiecīgo budžeta deficītu/pārpalikumu katrā no pārējiem apakšsektoriem – pavalsts valdība (S.1312), vietējā valdība (S.1313) un sociālās apdrošināšanas fondi (S.1314) – un parāda saikni ar katra apakšsektora tīro aizdevumu /tīro aizņēmumu (EDP B.9). 
Katra apakšsektora tīrais aizdevums/tīrais aizņēmums (EDP B.9) ir parādīts EDP 1. tabulā. Kopā tie veido vispārējās valdības tīro aizdevumu/tīro aizņēmumu (EDP B.9), kas ir vispārējās valdības sektora nefinanšu kontu bilance saskaņā ar EKS 95. EKS 95 līdzīgi kā NKS 93 ļoti stingri nošķir nefinanšu un finanšu darījumus, līdz ar to visi darījumi ar finanšu aktīviem un pasīviem, kas nav pretieraksti nefinanšu darījumiem (preču vai pakalpojumu darījumi vai sadales darījumi), neietekmē tīro aizdevumu/tīro aizņēmumu (EDP B.9).  Pretēji tam daudzas valsts un pašvaldību budžetu uzskaites ļauj ierakstīt noteiktas finanšu operācijas „virs līnijas” (nefinanšu) un tādējādi ietekmēt valdības deficītu/pārpalikumu.

Tāpēc, lai no katra apakšsektora budžeta sākuma bilances rādītājiem pārietu uz tīro aizdevumu/tīro aizņēmumu (EDP B.9), būs jāveic atkārtota uzskaite, kas var būt trīs veidu: darījumu pārklasifikācija, sektoru nošķiršana un iegrāmatošanas laiks.
Vispirms ir jāpārklasificē visas tās finanšu darbības, kas valsts un pašvaldību budžetu uzskaitē ir iekļautas virs līnijas. To veic:
1) atņemot no budžeta deficīta/pārpalikuma to finanšu prasību (aizņēmumi, akcijas, līdzdalība un debitoru parādi) pieaugumu un to saistību samazinājumu (valdības aizņēmumi un kreditoru saistības), kas ierakstītas virs līnijas;

2) pieskaitot budžeta deficītam/pārpalikumam to finanšu prasību samazinājumu un saistību pieaugumu, kas ierakstītas virs līnijas.
Turklāt parasti EDP 2.A-2.D tabulā ir jāveic korekcijas, lai novērstu atšķirības, kas radušās sektoru nošķiršanas un uzkrāšanas principa dēļ. Var gadīties, ka jāveic arī citas korekcijas. Jānorāda, ka EDP 2.A-2.D tabula ir jāpielāgo konkrētās valsts īpatnībām, vienlaicīgi saglabājot pamatstruktūru, jo informācija būs atkarīga no tā, kāds budžeta deficīts/pārpalikums izvēlēts pirmajai līnijai.  Par katru budžeta deficīta/pārpalikuma izvēli katrā tabulā ir jāsniedz pamatojums. 

Zemāk sniegts plašāks EDP 2.A-2.D tabulas skaidrojums.
Zīmes lietošana/aditivitātes noteikums:  pieņemts, ka katras EDP 2. un 3. tabulas pozīcijas ir sakārtotas tā, ka pēdējā pozīcija ir iepriekš doto pozīciju aritmētiskā summa. Vadlīnijas vispārīgi paredz, ka pirms katras pozīcijas ir jāieraksta atbilstoša zīme (“+” vai ”-”). 
2.A TABULA: Tādas informācijas sniegšana, kas paskaidro pāreju no valsts budžeta deficīta uz centrālās valdības deficītu/pārpalikumu
EDP 2.A tabulas sākuma punkts (t.i., postenis valsts budžeta bilance) saskaņā ar Padomes Regulu Nr. 3605/93, kuru groza ar Padomes Regulu Nr. 475/2000, ir visbiežāk izmantotais budžeta/pārpalikuma jēdziens un rādītājs, kas parasti redzams valsts budžeta pārskatu uzskaitē. Citiem vārdiem, parasti tam ir jāatbilst parlamenta pieņemtajam valsts budžeta atlikumam.  Dažās valstīs šis postenis attiecas uz valsts pamatbudžeta deficītu, citās tas attiecas uz konsolidētā valsts budžeta deficītu (t.i., valsts pamatbudžets plus ārpusbudžeta konti un fondi), vai pat plašāku jēdzienu, kas dažreiz nozīmē centrālās valdības budžeta deficīta konsolidēšanu ar pašvaldību un citu iestāžu budžeta deficītu.

Lai pārietu no tabulas sākuma rindas uz centrālās valdības apakšsektora tīro aizdevumu/tīro aizņēmumu (EDP B.9), ir jāveic šādas korekcijas:
1. Finanšu darījumi, kas ņemti vērā, aprēķinot budžeta deficītu/pārpalikumu 
Daži kārtējie darījumi, kas valsts budžeta uzskaitē ietverti kā nefinanšu darījumi ar pozitīvu vai negatīvu ietekmi uz budžeta deficītu/pārpalikumu, saskaņā ar EKS 95 ir uzskatāmi par finanšu darījumiem. Tāpēc tie neietekmē tīro aizdevumu/tīro aizņēmumu (ED  B.9) un nav jākoriģē. Tie ir šādi: 

( Aizdevumi, izsniegti (+) un aizdevumi, atmaksāti (-)
Šie posteņi tiek izmantoti, lai no budžeta deficīta/pārpalikuma izslēgtu jebkādu tādu plūsmu ietekmi, kuras attiecas uz valdības izsniegtajiem (t.i., aizdevums) vai saņemtajiem (t.i., aizņēmums) līdzekļiem, kas valsts budžeta uzskaitē var būt ierakstīti virs līnijas.  Attiecībā uz aizdevumiem izšķir četrus dažādus darījumu veidus: 

- valdības debitoriem izsniegtie (izmaksātie) aizdevumi (+), kas valsts budžeta uzskaitē ierakstīti kā izdevumi; 

- valdības kreditoriem atmaksātie (+) aizdevumi, kas valsts budžeta uzskaitē ierakstīti kā izdevumi (tie neietver vērtspapīru izpirkšanu, kas ierakstāma pozīcijā ‘citi finanšu darījumi’);
- valdības piešķirto aizdevumu atmaksas (-), ko veic debitori un kas valsts budžeta uzskaitē ierakstītas kā ieņēmumi; 

- no kreditoriem saņemtie aizdevumi (-) valdībai, kas valsts budžeta uzskaitē var būt ierakstīti kā ieņēmumi (tas neietver emitētos vērtspapīrus, kas jāieraksta postenī ‘citi finanšu darījumi’);
Attiecībā uz iepriekš minētajām četrām darbībām gan valdības izsniegti aizdevumi, gan valdības atmaksāti aizdevumi ir uzskatāmi par izejošo plūsmu, tāpēc tie jāiekļauj EDP 2.A tabulas postenī ‘aizdevumi, izsniegti’. Valdības izsniegto aizdevumu atmaksas un valdības saņemtie aizdevumi ir ienākošās plūsmas, tādēļ tie ierakstāmi EDP 2.A tabulas pozīcijā ‘aizdevumi, atmaksāti’.
Jautājumi:
a) Vai ir valdības izsniegti aizdevumi, kas valsts budžeta uzskaitē iekļauti kā izdevumi?
JĀ/NĒ
b) Vai ir valdībai atmaksāti aizdevumi, kas iekļauti valsts budžeta uzskaitē kā ieņēmumi?
JĀ/NĒ
c) Vai darījumus ar valdības piešķirtajiem aizdevumiem valsts budžeta uzskaitē  ieraksta pēc neto principa?
 

JĀ/NĒ
d) Vai ir valdības saņemti aizdevumi, kas valsts budžeta uzskaitē ierakstīti kā ieņēmumi? 
JĀ/NĒ
e) Vai ir valdības atmaksāti aizdevumi, kas valsts budžeta uzskaitē iekļauti kā izdevumi?
JĀ/NĒ
f) Vai darījumi ar valdībai piešķirtajiem aizdevumiem valsts budžeta uzskaitē ir ierakstīti pēc neto principa kā nefinanšu darbības?
JĀ/NĒ
( Pašu kapitāls, iegāde (+) un pašu kapitāls, pārdošana (-).
Šie posteņi tiek izmantoti, lai koriģētu budžeta deficītu/pārpalikumu saistībā ar akciju un cita pašu kapitāla jebkādu iegādi un realizāciju, kas valsts budžeta uzskaitē var būt ierakstītas kā virslīnijas (nefinanšu) darījumi, t.i., attiecīgi ar izdevumiem vai ieņēmumiem. Šajā saistībā īpaša uzmanība ir jāpievērš ieņēmumiem no valsts uzņēmumu vai valsts finanšu iestāžu privatizācijas. Saskaņā ar EKS 95 ieņēmumi no privatizācijas ir ierakstāmi kā akciju un cita pašu kapitāla samazinājums valdības finanšu kontos. Tāpēc, ja šādi ieņēmumi valsts budžeta uzskaitē ir ierakstīti virs līnijas (tādējādi uzlabojot budžeta deficītu/pārpalikumu), tad, lai iegūtu tīro aizdevumu/tīro aizņēmumu (EDP B.9), tie ir jāatrēķina. 

Valdības veikta akciju iegāde, ieskaitot akcijas valsts komercsabiedrībās, EKS 95 tiek uzskatīta par finanšu darījumu, ja vien tā nav veikta saistībā ar valsts komercsabiedrības rekapitalizāciju. Ja šādas iegādes ir ietekmējušas budžeta deficītu/pārpalikumu (t.i., ierakstītas virs līnijas) un šāds gadījums EKS 95 ir klasificēts kā finanšu darījums, šajā vietā ir nepieciešams ieraksts.
Par pilnīgu privatizācijas, kapitāla ieguldījumu un ar tiem saistīto jautājumu statistisko apstrādi, ieskaitot jautājumus par dividendēm un nodokļiem, sk. EKS 95 Rokasgrāmatas par valdības deficītu un parādu II.2 un II.3 daļu. 

Jautājumi:
a) Vai valdības veikta akciju un cita pašu kapitāla iegāde valsts budžeta uzskaitē ir ierakstīta kā izdevumi?
JĀ/NĒ
b) Vai valdības veikta akciju un cita pašu kapitāla realizācija (t.i., ieņēmumi no privatizācijas) valsts budžeta uzskaitē ir ierakstīta kā ienākumi?
JĀ/NĒ
c) Vai darbības ar akcijām un citu pašu kapitālu valsts budžeta uzskaitē ir ierakstītas pēc neto principa?
JĀ/NĒ
( Citi finanšu darījumi (+/-)
Šis postenis saistīts ar nepieciešamību koriģēt budžeta deficītu/pārpalikumu saistībā ar jebkādiem tādiem finanšu darījumiem, kas valsts budžeta uzskaitē ierakstīti virs līnijas un nav jau ieskaitīti iepriekšējos posteņos. Šādi darījumi ir, piemēram, šādi.
A: Ieņēmumi no valsts kases monētu emisijas (naudas emisijas peļņa)
Dažās valstīs monētu kā likumīga maksāšanas līdzekļa emisija ir valsts kases kompetence, un ieņēmumus par emisiju ieraksta kopā ar citiem budžeta ieņēmumiem. Tā kā monētas izsaka izdevēja saistības, tādējādi veidojot finanšu instrumentu, kā teikts EKS 95 regulā, jebkuri monētu darījumi ir uzskatāmi par finanšu darījumiem.
Jautājumi:
a) Vai jūsu valdība emitē monētas?
JĀ/NĒ
b) Ja uz iepriekšējo jautājumu atbildējāt ar ‘jā’ – vai monētu emisija valsts budžeta uzskaitē tiek ierakstīta kā ieņēmumi „virs līnijas”?
JĀ/NĒ
B: Darījumi starp centrālo valdību un centrālo banku, kas valsts  budžeta uzskaitē ierakstīti kā finanšu darījumi
Dažās valstīs ieņēmumus vai realizētā kapitāla pieaugumu, kas radies, pārdodot zeltu vai ārvalstu valūtas, vai nerealizēto kapitāla pieaugumu, kas radies, pārvērtējot zeltu vai ārvalstu valūtas, var pārvietot uz valdību.
,
 (sk. EKS 95 Rokasgrāmatas par valdības deficītu un parādu II.5.1. daļu).
Attiecībā uz šādiem maksājumiem, ko centrālā banka veic valdībai, statistiķiem ieteicams iepazīties ar savā valstī pieņemto kārtību. Parasti centrālās bankas uzskaites noteikumos vai tiesību aktā, ar ko izveido centrālo banku, izklāsta uzskaites principus, saskaņā ar kuriem pārvērtēšana ir ierakstāma centrālās bankas un/vai valdības grāmatvedībā. Nosacījumi, saskaņā ar kuriem centrālā banka var veikt pārvedumus valdībai, arī parasti ir atrunāta tiesību normās un parasti diezgan strikti ierobežo tādus jautājumus kā sadalei paredzētās peļņas īpatsvars un sadales laiks.
Jautājumi:
i. Nerealizētais guvums/zaudējumi
a) Vai jūsu valsts centrālā banka veic regulāru vai neregulāru zelta vai valūtas resursu krājumu pārvērtēšanu?
JĀ/NĒ
b) Ja atbilde uz iepriekšējo jautājumu ir “jā”, vai šo vērtības izmaiņu rezultātā ir notikuši pārvedumi starp centrālo valdību un centrālo banku?
JĀ/NĒ
c) Ja atbilde ir „jā”, vai kapitāla pieaugums valsts budžeta uzskaitē ir ierakstīts kā valdības ieņēmumi?
JĀ/NĒ
d) Un vai kapitāla samazinājums valsts budžeta uzskaitē ir ierakstīts kā valdības izdevumi?
JĀ/NĒ
ii) Ieņēmumi un guvumi/zaudējumi
a) Vai jūsu valsts centrālā banka ir nesen veikusi zelta vai ārvalstu valūtu ārkārtas pārdošanu?
JĀ/NĒ
b) Vai ieņēmumi un guvumi/zaudējumi no šādas pārdošanas ir iemesls pārvedumiem starp centrālo banku un centrālo valdību?
JĀ/NĒ
c) Ja atbilde ir „jā”, vai šādi ieņēmumi vai guvumi valsts budžeta uzskaitē ir ierakstīti kā ieņēmumi?
JĀ/NĒ
d) Vai realizētie zaudējumi valsts budžeta uzskaitē ir ierakstīti kā valdības izdevumi?
JĀ/NĒ
e) Vai realizētais kapitāla pieaugums/samazinājums, kas veidojas tāpēc, ka ir regulāra centrālās bankas intervence ārvalstu valūtu tirgū, ir iekļauts valdībai iedalītajā tīrajā peļņā?
JĀ/NĒ
f) Ja atbilde ir ”jā”, vai tīrā peļņa valsts budžeta uzskaitē ir ierakstīta kā valdības ieņēmumi?
JĀ/NĒ

g) Vai tīrie zaudējumi valsts budžeta uzskaitē ir ierakstīti kā valdības izdevumi?
JĀ/NĒ
C: Vērtspapīru emisija un izpirkšana
Iespējams, ka dažās valstīs emisiju un izpirkšanu valsts grāmatvedības uzskaitē var ierakstīt virs līnijas: emisija un izpirkšana jāiekļauj postenī "citi finanšu darījumi".

Jautājumi
a) Vai ieņēmumi no valsts vērtspapīru emisijas valsts budžeta uzskaitē ir ierakstīti kā ieņēmumi? 
JĀ/NĒ
b) Vai izpirktie valsts vērtspapīri valsts budžeta uzskaitē ir ierakstīti kā izdevumi? 
JĀ/NĒ
c) Vai darījumi ar valsts vērtspapīriem valsts budžeta uzskaitē ir ierakstīti pēc neto principa kā nefinanšu darbības?
JĀ/NĒ
2. Samaksāto procentu (+) un uzkrāto procentu  (-) starpība (EDP D.41)

Saskaņā ar EKS 95 katrā gadā uzkrātie procenti ir jāiekļauj tīrajā aizdevumā/tīrajā aizņēmumā (EDP B.9) Tiek pieņemts, ka parāda instrumenta turētājs šos uzkrātos procentus ir reinvestējis šajā parāda instrumentā un ekvivalentie ieraksti, kas vienādi ar uzkrāto procentu summu, finanšu kontos jāieraksta kā parāda instrumenta cita emisija, ko veic debitors. Tādējādi šo uzkrāto procentu faktiskais maksājums ir ierakstāms tikai kā finanšu darījums, neietekmējot tīro aizdevumu/tīro aizņēmumu (EDP B.9). 

Tādējādi šī posteņa uzdevums ir veikt budžeta deficīta/pārpalikuma korekcijas, lai novērstu atšķirības starp procentu maksājumu izdevumiem valsts budžeta uzskaitē un uzkrātajiem procentiem (pastāvīgi un nepārtraukti, kā vajadzīgs nacionālajos kontos); tas jo īpaši ir tā, ja budžeta deficīta/pārpalikuma procenti ir ierakstīti, ievērojot naudas plūsmas principu (kad tie ir samaksāti/saņemti). Šis postenis ir jāizmanto tikai tad, ja ir pieejama informācija par uzkrātajiem, bet vēl nesamaksātajiem procentiem kā debitoru/kreditoru saistības valsts budžeta uzskaitē, bet šī informācija ir nepilnīga vai neprecīza.
Uzkrātajos procentos ir jāietver jebkāds kapitāla un procentu pieaugums, kas veidojas tāpēc, ka konkrētā gada laikā ir radušies indeksēti instrumenti (sk. EKS 95 Rokasgrāmatas par valdības deficītu un parādu III.3. daļu). 

Svarīgi ir tas, ka procenti, ko vispārējā valdība maksā kādā noteiktā periodā, parasti attiecas uz iepriekšējos periodos uzkrātajiem procentiem. Jo īpaši tas tā var būt dažos konkrētos parāda instrumentos, un tie ir aplūkoti turpmāk šajā dokumentā.
Jautājumi:
a) Vai saņemtie procentu maksājumi valsts budžeta uzskaitē ir ierakstīti, pamatojoties uz naudas plūsmas  principu?
JĀ/NĒ
b) Vai samaksātie procenti valsts budžeta uzskaitē ir ierakstīti, pamatojoties uz naudas plūsmas principu? 
JĀ/NĒ
c)Vai ir iespējams konstatēt procentu uzkrājumu (ieskaitot procentu un kapitāla pieaugumu)?
JĀ/NĒ
A: Nulles kupona obligācijas:
Kā jau norādīts nosaukumā, nulles kupona obligācijas neietver kupona maksājumus, un to vietā ir tikai viena naudas plūsma izpirkšanas brīdī. Procentu apmēru nosaka emisijas cenas un izpirkšanas cenas starpība. Saskaņā ar uzkrāšanas principu, ko nosaka EKS 95 (4.46. punkts), šī starpība ir jāsadala pa visiem uzskaites periodiem līdz instrumenta termiņam (saskaņā ar salikto procentu aprēķināšanas formulu). 

Nulles kupona obligāciju procentu reģistrēšana valsts budžeta uzskaitē visbiežāk būs citāda, nekā aprakstīts iepriekšējā rindkopā. Parasti procentus ieraksta tad, kad tie ir samaksāti instrumenta termiņa beigās reizē ar kapitāla izpirkšanu
. Citos gadījumos tos ieraksta izdošanas brīdī (jo īpaši T-vekseļiem). Tāpēc, lai nodrošinātu atbilstību EKS 95, abos gadījumos šo procentu summas ir jāpārdala pa vairākiem grāmatvedības pārskata periodiem visā obligācijas darbības laikā.
Lai arī nulles kupona obligāciju emisija veido tikai mazu daļu no kopējiem ES valdību aizņēmumiem, ir vērts atzīmēt, ka īstermiņa vērtspapīru emisija (“valsts iekšējā aizņēmuma parādzīmes”) bieži ir nulles kuponu instrumentu emisija; šiem vērtspapīriem ir jāpiemēro tāds pats uzskaites princips. 

Jautājumi:
a) Vai valsts emitē nulles kupona obligācijas?
JĀ/NĒ
b) Vai valsts budžeta uzskaitē iegrāmato procentu maksājumus šādu obligāciju izpirkšanas brīdī?
JĀ/NĒ
B: Ar diskontu/prēmiju izlaistās obligācijas
Šī instrumentu kategorija apvieno emisiju zem (iespējams arī virs) nominālvērtības un regulārus kuponu maksājumus visā instrumenta darbības laikā. Saskaņā ar EKS 95 emisijas un dzēšanas cenu starpība obligācijām, kas emitētas ar būtisku diskontu, ir jāuzskaita tāpat, kā uzskaita šādu starpību nulles kuponu obligāciju gadījumā. Statistikas biroja darba grupas veiktā darba rezultātā tika pieņemts lēmums piemērot šo traktējumu visiem instrumentiem, kas emitēti ar diskontu, (pieņemot, ka prēmija šajā gadījumā ir uzskatāma par “negatīvu procentu ”, t.i., procentu samazinājumu) neatkarīgi no instrumenta lieluma un instrumenta termiņa ilguma. Īpašs gadījums ir obligācijas, kas emitētas “daļās” (“radnieciskās obligācijas”) – sk. EKS 95 Rokasgrāmatas par valdības deficītu un parādu III.3. daļu. Ja nav iespējams veikt uzskaiti par katru vērtspapīru (kas it īpaši var būt valsts iekšējā aizņēmuma parādzīmju gadījumā), ir atļauts veikt aplēses, pamatojoties uz vidējo termiņu un vidējo procentu likmi vērtspapīru izdošanas brīdī.
Jautājumi:
a) Vai valsts emitē obligācijas ar diskontu?
JĀ/NĒ
b) Vai valsts budžeta uzskaitē iegrāmato procentu maksājumus par diskontu summu šādu obligāciju dzēšanas brīdī?
JĀ/NĒ
C: Instrumenti ar kapitalizētajiem procentiem
Šis jautājums attiecas uz aizdevumu vai depozītu procentiem, kas nav jāmaksā kā regulāri maksājumi aizdevuma devējiem/ņēmējiem, bet jāsamaksā tikai instrumenta darbības perioda beigās. To traktējums nacionālajos kontos ir tāds pati kā nulles kupona obligāciju emisijas un dzēšanas cenas starpībai.
Jautājumi:
a) Vai valsts emitē instrumentus ar kapitalizētiem procentiem?
JĀ/NĒ
b) Vai valsts budžeta uzskaitē iegrāmato procentu maksājumus šādu obligāciju dzēšanas brīdī?
JĀ/NĒ
Iepriekš sniegtais apraksts par atsevišķu instrumentu uzskaiti attiecas uz valdības izsniegtā parāda procentiem. Attiecīgas korekcijas ir veicamas arī attiecībā uz parādu, ko iegādājusies valdība kā līdzīgus instrumentus.
D: Parāda atpirkšana
Pirkšanas cenas (emisijas cenas) un sava parāda atpirkšanas cenas starpību valsts budžeta uzskaitē var ierakstīt kā izdevumus (vai kā ieņēmumus). Turpretī EKS 95 regulā pilna atpirkšanas summa uzskatīta par finanšu darījumu: attiecīgā starpība netiek uzskatīta par nefinanšu darījumu, bet (vispārīgāk) par pārvērtēšanu. Šeit var veikt koriģējošu ierakstu.
3. Citas debitoru (+) un kreditoru (-) saistības

Šo posteņu uzdevums ir koriģēt deficītu/pārpalikumu, ņemot vērā to, ka valsts budžeta uzskaites pamatā vairumā gadījumu ir cits iegrāmatošanas princips nekā nacionālajos kontos.
Valsts budžeta uzskaite bieži vien tiek veidota pēc naudas plūsmas principa. Saskaņā ar šo principu darījumi tiek iegrāmatoti nevis tad, kad tie ir radušies, bet tikai tad, kad par tiem ir veikti faktiskie maksājumi. Pretēji tam nacionālo kontu metodoloģija paredz darījumu iegrāmatošanu pēc uzkrāšanas principa. Tādējādi, lai iegūtu tīro aizdevumu/tīro aizņēmumu (EDP B.9), budžeta deficītam/pārpalikumam ir jāpieskaita uzkrātie ieņēmumi vai izdevumi vai arī no tā ir jāatņem uzkrātie ieņēmumi vai izdevumi. Citiem vārdiem, uzkrātie ieņēmumi, kas vēl saņemti, ir debitoru parādi, kas uzlabo budžeta deficītu/pārpalikumu (EDP B.9), un uzkrātie izdevumi, kas vēl nav samaksāti, ir parādi kreditoriem, kas pasliktina budžeta deficītu/pārpalikumu (EDP B.9).
Ir jāņem vērā, ka daudzās pēc naudas plūsmas principa veidotās valsts budžeta uzskaites sistēmās var tikt izmantoti arī pēc uzkrāšanas principa veidotu uzskaites sistēmu elementi. Piemēram, uzkrātos, bet nenomaksātos procentus var iegrāmatot kontos, kas paredzēti parāda instrumentiem ar regulāriem procentu maksājumiem, bet ne citādiem instrumentiem (sk. iepriekš aprakstīto 2. korekcijas posteni). Tomēr fakts, ka  valsts budžeta uzskaites sistēmā pastāv debitoru/kreditoru konti, nav jāuzskata par rādītāju, ka šī uzskaite tiek pilnībā veidota pēc uzkrāšanas principa vai ka uzkrāšanas principa definīcija atbilst Eiropas Parlamenta un Padomes regulai Nr. 2516/2000, ar ko groza EKS 95 vispārīgos principus attiecībā uz nodokļiem un sociālajām iemaksām. Tāpēc, apsverot nepieciešamību veikt iegrāmatošanas principa korekcijas, ar turpmāk minēto jautājumu palīdzību jānosaka atbilstības pakāpe EKS 95 uzkrāšanas uzskaites definīcijai.
Ja daži darījumi jau ir iegrāmatoti saskaņā ar prasīto metodoloģiju pēc uzkrāšanas principa, tādā gadījumā, protams, nav nepieciešams budžeta deficītam/pārpalikumam pieskaitīt debitoru saistības vai no tā atskaitīt kreditoru saistības. 

Jautājumi:
a) Vai valdības nodokļu ieņēmumi ir iegrāmatoti, pamatojoties uz naudas plūsmas principu?
JĀ/NĒ
b) Vai saņemtās sociālās iemaksas valsts budžeta uzskaitē ir iegrāmatotas, pamatojoties uz naudas plūsmas  principu?
JĀ/NĒ
c) Vai citi valdības ieņēmumi valsts budžeta uzskaitē ir iegrāmatoti, pamatojoties uz naudas plūsmas principu?
JĀ/NĒ
d) Vai valdības preču un pakalpojumu pirkumi valsts budžeta uzskaitē ir iegrāmatoti, pamatojoties uz naudas plūsmas principu?
JĀ/NĒ
e) Vai valdības sociālie pabalsti valsts budžeta uzskaitē ir iegrāmatoti, pamatojoties uz naudas plūsmas principu?
JĀ/NĒ
f) Vai visi citi vispārējās valdības darījumi ir iegrāmatoti, pamatojoties uz naudas plūsmas principu?
JĀ/NĒ
g) Ja kaut kas no iepriekšminētā ir iegrāmatots pēc uzkrājumu principa, vai tas saskan ar EKS 95 un saistītajiem tiesību aktiem (piem., EP un Padomes Regulu Nr. 2516/2000)?
JĀ/NĒ
Sākot no šīs vietas, ja augstāk aprakstītās korekcijas ir veiktas saskaņā ar prasībām, valsts budžeta deficīta/pārpalikuma rādītāji tiek pārveidoti par tīrā aizdevuma/tīrā aizņēmuma (EDP B.9) rādītājiem. Lai iegūtu centrālās valdības tīro aizdevumu/tīro aizņēmumu (EDP B.9), ir jāveic vēl divu veidu korekcijas: korekcijas, lai pareizi definētu vispārējo valdību saskaņā ar EKS 95, (4. un 5. punkts zemāk) un citas korekcijas, kas izklāstītas turpmāk 6. punktā).
4. To valsts
 organizāciju tīrais aizņēmums (+) vai tīrais aizdevums (-), kuras nav daļa no centrālās valdības 
Atsevišķos gadījumos valdības jēdziena definīcija konkrētā valstī var ietvert institucionālas vienības, kas galvenokārt ir iesaistītas tirgus darbībās, uz kurām neattiecas valdības definīcija nacionālajos kontos; kā klasisku piemēru var minēt kvazisabiedrības, t.i., noieta tirgus preču un pakalpojumu ražotājus bez finansiālas patstāvības un bez juridiski korporatīvas struktūras, tomēr nacionālajos kontos tās uzskata par tādām, kas darbojas kā institucionālas vienības. Šādas institucionālas vienības ir jāizslēdz no valdības jēdziena definīcijas un jāklasificē komercsabiedrību sektorā (S.11 vai S.12). Tādējādi to tīrais aizdevums/tīrais aizņēmums (EDP B.9) ir jāizslēdz no valdības sektora tīrā aizdevuma/tīrā aizņēmuma, ja tās bija iekļautas valsts budžeta uzskaitē. Sk. EKS 95 Rokasgrāmatas par valdības deficītu un parādu I daļu.
Jautājumi:
a) Vai jūsu valsts budžeta uzskaitē ietver institucionālas vienības, kas pēc būtības ir komercsabiedrībaskvazikorporācijas?
JĀ/NĒ
b) Ja ‘jā’, vai Jūs varat identificēt šādas institucionālas vienības?
JĀ/NĒ
c) Vai šādu institucionālo vienību atskaites ir pieejamas?
JĀ/NĒ
5. Citu centrālās valdības iestāžu tīrais aizņēmums (-) vai tīrais aizdevums (+)
Šis ir koriģējošais postenis attiecībā uz to, kas ietilpst centrālajā valdībā, un šis postenis ir vajadzīgs tad, ja centrālās valdības ārpusbudžeta kontu un fondu darbības iepriekš nav tikušas iekļautas centrālās valdības darbību definīcijā, ko izmanto budžeta deficītam/pārpalikumam EDP 2.A tabulas sākumā. Visi šādi ārpusbudžeta konti un fondi ir jāidentificē, un to budžeta deficītam/pārpalikumam (t.i., valsts grāmatvedības uzskaites budžeta deficīts/pārpalikums) vispirms ir jāveic iepriekš izklāstītās korekcijas, lai iegūtu šo kontu un fondu tīro aizdevumu/tīro aizņēmumu (EDP B.9). Šajā postenī ir jāieraksta visu šādu iestāžu apkopotais tīrais aizdevums/tīrais aizņēmums (EDP B.9).
Dažos gadījumos ārpusbudžeta darbības veic atsevišķas struktūras, kas ir valdības institucionālas vienības, kuras pilnībā darbojas ārpus budžeta (vai kuras neietilpst valsts budžeta pārskatu kopsavilkumā); šādas vienības, ko mēdz saukt par ārpusbudžeta vienībām (dažreiz tās tiek sauktas arī par ārpusbudžeta fondiem), parasti ir samērā viegli identificējamas, un dokumentācijai  par to darbību būtu jābūt vispārpieejamai.
Citos gadījumos ārpusbudžeta darbības veic centrālās valdības iestādes, kas ietilpst budžetā,
 vai centrālās valdības ārpusbudžeta vienības, kas veic atsevišķas darbības ārpus sava budžeta. Šādas darbības, kas šeit tiek sauktas par ārpusbudžeta kontiem, bieži var būt samērā grūti identificējamas, daļēji tāpēc, ka nav pieejama pilnīga dokumentācija.

Līdzīgi kā citām valsts struktūrām, uz ārpusbudžeta darbībām (pēc tam, kad tās ir atbilstoši attiecinātas uz kādu institucionālu vienību) attiecas EKS 95 nosacījumi par tirgus/netirgus dalījumu, lai novērtētu, vai tās ir vai nav jāiekļauj centrālās valdības apakšsektorā. Turklāt var būt tādas valsts iestādes vai darījumi, kurus nacionālās institūcijas nav norādījušas kā ārpusbudžeta fondus vai kontus, bet kas nacionālajos kontos ir jāiekļauj centrālās valdības apakšsektorā, pamatojoties uz tirgus/netirgus nosacījumiem.
Jautājumi:
a) Vai kādas centrālās valdības darbības jūsu valstī tiek veiktas ārpus centrālās valdības budžeta?
JĀ/NĒ
b) Vai jūs varat identificēt visas centrālās valdības darbības, kas tiek veiktas ārpus centrālās valdības budžeta?
JĀ/NĒ
c) Vai ir pieejami statistikas avoti (atskaites) par visiem identificētajiem ārpusbudžeta fondiem?
JĀ/NĒ
6. Citas korekcijas (+/-)
Šis postenis attiecas uz korekcijām saistībā ar tādiem darījumiem, kas nav iekļauti iepriekšējos posteņos, kā iemesls bieži vien (bet ne tikai) ir tas, ka to dēļ valsts budžeta uzskaites ierakstos netiek reģistrētas plūsmas
. Turpmāk aplūkoto šādu darījumu piemēri ir parāda anulēšana, parāda pārņemšana un finanšu līzings. Vēl viens turpmāk minētais “citu korekciju” piemērs ir, ja valsts budžeta uzskaites posteni pārklasificē par bilances posteni nacionālajos kontos (sk. D punktu turpmāk tekstā).
A: Parāda anulēšana
Ja tiek anulētas valdības prasības pret trešajām pusēm, ierakstot to kā pretējo pozīciju, tas reti kad ietekmē budžeta deficītu/pārpalikumu (deficītu/pārpalikumu valsts budžeta uzskaitē. EKS 95 vispārīgie noteikumi paredz parādu dzēšanu finanšu kontos uzskaitīt kā valdības finansiālo prasību samazinājumu un nefinanšu kontos - ar attiecīgu kapitāla pārvedumu no vispārējas valdības sektora uz to sektoru, kurš iegūst no parādu dzēšanas. Tādējādi atbilstošais kapitāla pārvedums būs iemesls tam, ka tīrais aizņēmums būs augstāks nekā budžeta deficīts vai tīrais aizdevums būs zemāks nekā budžeta pārpalikums, un šis kapitāla pārvedums ir jāieraksta postenī „citas korekcijas” (sk. EKS 95 Rokasgrāmatas par valdības deficītu un parādu II.4. daļu). 

Jautājumi:
a) Vai jūsu valdība ir nesen uzsākusi vai plāno uzsākt parāda anulēšanas darbības?
JĀ/NĒ
b) Vai šādas darbības ir paredzētas valsts budžeta uzskaitē?
JĀ/NĒ
c) Vai jūs varat identificēt visas parāda anulēšanas darbības?
JĀ/NĒ
B: Parāda pārņemšana
Tāpat kā gadījumā ar parāda anulēšanu, parāda pārņemšanas pretieraksts valsts budžeta uzskaitē reti ir kā plūsma (t.i., netiek ietekmēts budžeta deficīts/pārpalikums)
. Saskaņā ar EKS 95 vispārējiem principiem parāda pārņemšana finanšu kontos ir jāieraksta kā valsts saistību palielinājuma ieskaits nefinanšu kontos, ierakstot kapitāla pārvedumu (uz sektoru, kas gūst labumu no parāda uzņemšanas).Saskaņā ar EKS 95 vispārīgiem noteikumiem parādu pārņemšana  finanšu kontos ir jāuzskaita kā valdības finansiālo saistību palielinājums un nefinanšu kontos – ar attiecīgu kapitāla pārvedumu (uz to sektoru, kurš iegūst no parādu anulēšanas).
Tāpēc valdības kapitāla pārvedums, kas saistās ar parāda pārņemšanu, arī ir jāieraksta „citās korekcijās” (sk. EKS 95 Rokasgrāmata par valdības deficītu un parādu – II.4. daļa). 

Tomēr ir jāatceras, ka ir būtiski EKS 95 vispārējo principu izņēmumi attiecībā uz parāda pārņemšanu un parāda anulēšanu kā kapitāla pārvedumu. Piemēram, privatizācijas kontekstā tie ir jāieraksta kā atvilkumi no pašu kapitāla, kas neietekmē tīro aizdevumu/tīro aizņēmumu (sk. EKS 95 5.16. punktu un EKS 95 Rokasgrāmatu par valdības deficītu un parādu – II.2. daļu). Jāievēro, ka tad, ja parāda pārņemšana (dzēšana) valsts budžeta pārskatos ir ierakstīta izdevumos (t.i., ierakstīta virs līnijas), EDP 2. tabulā vairs nekādas korekcijas nav nepieciešamas.
Jautājumi:
a) Vai jūsu valdība ir nesen uzsākusi vai plāno uzsākt parāda pārņemšanas darbības?

JĀ/NĒ
b) Vai šādas darbības valsts budžeta uzskaitē ir ierakstītas kā plūsmas?
JĀ/NĒ
c) Vai jūs varat identificēt visas parāda pārņemšanas darbības?
JĀ/NĒ
d) Vai pēc tam veiktie darījumi, kas izriet no galīgās parāda pārņemšanas (procentu maksājumi un pamatsummas atmaksas), ir ierakstīti valsts budžeta uzskaitē?
JĀ/NĒ
C: Līzings
Ir jānošķir operatīvais līzings un finanšu līzings. Ja ir operatīvais līzings, līzinga ņēmējs regulāri maksā nomas maksu par tiesībām noteiktu laiku lietot kādu ilglietojuma preci. Saskaņā ar EKS 95 prece paliek līzinga devēja īpašumā, un tās pārņemšanas un saistītās nolietojuma izmaksas ir jāieraksta līzinga devēja kontā. Turklāt nomas maksājumi ir jāiegrāmato kā daļa no līzinga ņēmēja starpposma patēriņa. Šis ieraksts nefinanšu kontos atbilst ierakstiem “virs līnijas”, kas parasti atrodami valsts budžeta uzskaitē. Tāpēc operatīvā līzinga gadījumā parasti nekādas korekcijas EDP 2. tabulā nav jāveic.
Jautājumi:
a) Vai jūsu valdība iesaistās operatīvajā līzingā?
JĀ/NĒ
b) Vai nomas maksājumi, kas tiek veikti par operatīvo līzingu, valsts budžeta uzskaitē ir ierakstīti virs līnijas?
JĀ/NĒ
Finanšu līzinga gadījumā ar īpašuma tiesībām saistītie riski un atlīdzības tiek nodotas līzinga ņēmējam. Līzings aptver lielāko daļu vai pat visu ilgtermiņa preces saimnieciskās izmantošanas laiku, un beigās līzinga ņēmējs visbiežāk saņem tiesības to iegādāties. Saskaņā ar EKS 95 finanšu līzinga gadījumā tiek pieņemts, ka līzinga ņēmējs ir iegādājies ilglietojuma preci uz aizdevuma pamata, ko līzinga devējs tam ir piešķīris. Uzskata, ka nomas maksa, ko līzinga ņēmējs faktiski maksā līzinga devējam, ir kā pakalpojuma maksājums par aizdevumu un ir jāsadala procentu maksājumos un pamatsummas atmaksājumos. Šī uzskaite atšķiras no tās, ko parasti izmanto valsts budžeta uzskaitē, kur neizšķir finanšu līzingu un operatīvo līzingu, kurā nav paredzēta īpašuma tiesību pāreja un kurā tikai nomas maksājumi tiek iegrāmatoti kā izdevumi.
Tādējādi, lai panāktu atbilstību EKS 95, jebkurš valdības finanšu līzings ir jāieraksta nacionālajos kontos kā valdības pamatkapitāla preču iegāde, kas līdzsvarota ar valdības saistību pieaugumu, kurš ir līzinga devēja sniegtais aizdevums, kura summa ir līzingā izsniegtās preces cena. Pēc tam veiktās darbības, kas attiecas uz finanšu līzingu un kas ir jāieraksta valdības nacionālajos kontos, ir aizdevuma procentu un pamatsummas maksājumi. Tā kā parasti valsts budžeta uzskaitē reģistrē (virs līnijas) tikai ar finanšu līzingu saistītos nomas maksājumus, valsts budžeta uzskaitē esošais budžeta deficīts/pārpalikums ir šādi jākoriģē: 

- pieskaitot (t.i., parādot negatīvu summu EDP 2.A tabulā) budžeta deficītam/pārpalikumam aprēķinātos kapitālieguldījumus, kas veidojušies no jebkāda jauna finanšu līzinga līguma;
- atņemot (t.i., parādot pozitīvu summu EDP 2.A tabulā) no budžeta deficīta/pārpalikuma to nomas maksājumu daļu, kas uzskatāma par aprēķinātā aizdevuma pamatsummas atmaksu.
Jautājumi:
a) Vai jūsu valdība iesaistās finanšu līzingā?
JĀ/NĒ
b) Vai nomas maksājumi, kas tiek veikti par finanšu līzingu, valsts budžeta uzskaitē ir ierakstīti virs līnijas? 

JĀ/NĒ
c) Vai jūs varat identificēt visas valdības finanšu līzinga  darbības?
JĀ/NĒ
d) Vai jūs varat identificēt finanšu līzinga  darbību noteikumus, jo īpaši līguma darbības termiņu un nomas maksājumu summu?
JĀ/NĒ
e) Vai jūs varat noteikt līzingā izsniegto ilgtermiņa preču vērtību?
JĀ/NĒ
Piezīme. Šis izklāsts par līzingu attiecas tikai uz tām darbībām, kurās līzinga ņēmējs ir valdība. Attiecīgas korekcijas ir jāveic arī tām darbībām, kurās valdība ir līzinga devējs.
Pastāv arī citi pasākumi (piemēram, valsts un privātā partnerība), kas ir jāuzskaita līdzīgi kā finanšu līzings, pat ja tie, strikti vērtējot, nav uzskatāmi par finanšu līzingu (sk. Statistikas biroja 2004. gada februāra ziņu izlaidumu Nr. 18/11).
D: Valsts budžeta uzskaitē iekļautais bilances postenis
Piemēram, valsts budžeta uzskaitē ‘virs līnijas’ kā ieņēmumus var iekļaut kases atlikumu vai rezervi, kas pārnesta no iepriekšējā gada. Nacionālajos kontos tas drīzāk ir bilances postenis nekā plūsma, un ir jāizņem no tīrā aizdevuma/tīrā aizņēmuma (EDP B.9) aprēķiniem. 

Jautājums
Vai valsts budžeta uzskaitē ir iekļauti kādi posteņi, kas būtu ierakstāmi bilancē nacionālo kontu vajadzībām?
JĀ/NĒ
E Citas korekcijas
Dažos gadījumos valsts budžeta uzskaitē un nacionālajos kontos darījumus klasificē atšķirīgi: piemēram, tas, kā uzskaita ES pašu resursus un ES institūciju veiktos pārskaitījumus rezidentvienībām, kas parasti valsts budžeta uzskaitē ir kā darījumi starp ES institūcijām un centrālo valdību. Šeit ir jāieraksta minēto darījumu summas korekcijas un jāsniedz paskaidrojums.
Šajā posmā pēc visām iepriekš aprakstītajām korekcijām, kas pēc vajadzības veiktas konkrētās valsts budžeta deficīta/pārpalikuma rādītājā, kurš izraudzīts EDP 2.A tabulas pirmajai rindai, iegūstam centrālās valdības tīro aizdevumu/tīro aizņēmumu (EDP B.9). 

2.B TABULA: Tādas informācijas sniegšana, kas paskaidro pāreju no budžeta deficīta/pārpalikuma uz pavalsts valdības budžeta deficītu/pārpalikumu
Lai iegūtu pavalsts valdības tīro aizdevumu/tīro aizņēmumu (EDP B.9) saskaņā ar EKS 95, jāveic tāda pati analīze kā centrālās valdības gadījumā un pavalsts valdības budžeta deficītam/pārpalikumam jāveic tādas pašas korekcijas. Sk. pavalsts valdības definīciju EKS 95  2.72. punktā.
Jāatceras, ka ir svarīgi nodrošināt informāciju par to, kas ir ierakstīts EDP 2.A-2.D tabulas sākumā. EDP 2.B tabulā ir jāparāda vispiemērotākais budžeta deficīts/pārpalikums pavalsts valdības kontos, piemēram, pavalsts budžeta uzskaitē esošais. Atkarībā no izvēlētās pirmās rindas tabula ir jāpiemēro konkrētās valsts īpatnībām, vienlaicīgi saglabājot tālāk izklāstīto pamatstruktūru.
1. Finanšu darījumi, kas ņemti vērā, aprēķinot budžeta deficītu/pārpalikumu
Līdzīgi kā centrālās valdības gadījumā, daži kārtējie darījumi, kas budžeta deficītā/pārpalikumā iekļauti kā nefinanšu darījumi un kas ar (+) vai (- ) zīmi ietekmē budžeta deficītu/pārpalikumu, saskaņā ar EKS 95 tiek uzskatīti par finanšu darījumiem. Tāpēc, veicot apakšsektora tīrā aizdevuma/tīrā aizņēmuma (EDP B.9) aprēķinus, tie ir jāatskaita.
Tos veido aizdevumi, pašu kapitāla un citi finanšu darījumi. Ir jāveic tādas pašas korekcijas un jāatbild uz tiem pašiem jautājumiem kā iepriekš aprakstītajās centrālās valdības apakšsektora (EDP 2.A tabula) procedūrās.
2. Nefinanšu darījumi, kas nav ņemti vērā, aprēķinot budžeta deficītu/pārpalikumu 
Šeit ir jāiekļauj jebkādi nefinanšu darījumi, kas nav iekļauti valsts budžeta uzskaitē un kas attiecas uz apakšsektoru, piemēram, kapitālizdevumi. 

3. Samaksāto procentu (+) un uzkrāto procentu (-) starpība (EDP D41)
Šis postenis koriģē budžeta deficītu/pārpalikumu gadījumā, ja procenti ir iegrāmatoti pēc naudas plūsmas principa (kad tie ir maksāti/saņemti) nevis pēc uzkrājuma principa, kā tas ir prasīts nacionālajos kontos. Tas ir jāizmanto tikai tad, ja pieejamā informācija par uzkrātajiem, bet vēl nenomaksātajiem procentiem valsts budžeta uzskaites debitoru/kreditoru saistību formā ir nepilnīga vai neprecīza.
4. Citas debitoru (+) un kreditoru (-) saistības
Šie posteņi ir paredzēti, lai koriģētu deficītu/pārpalikumu, ņemot vērā to, ka valsts budžeta uzskaitē visbiežāk izmantotais reģistrēšanas princips (naudas plūsmas princips) atšķiras no tā principa, ko izmanto nacionālajos kontos (uzkrājuma princips).
Parasti valsts budžeta uzskaites darījumi tiek iegrāmatoti nevis tad, kad tie ir uzkrāti, bet tikai tad, kad par tiem ir veikti faktiskie maksājumi. Pretēji tam nacionālo kontu metodoloģija paredz, lai darījumi tiktu iegrāmatoti pēc uzkrāšanas principa. Līdz ar to vēl nesaņemtie uzkrātie ieņēmumi ir debitoru parādi, kas uzlabo budžeta deficītu/pārpalikumu (B.9), un vēl nenomaksātie uzkrātie izdevumi ir kreditoru saistības, kas pasliktina budžeta deficītu/pārpalikumu (B.9).
5. Korekcija, lai nošķirtu apakšsektorus
Šeit ir jāieraksta jebkādu tādu institucionālu vienību līdzsvarošanas rezultāts, kuras pieder pavalsts valdības apakšsektoram no nacionālo kontu viedokļa un kuras nav iekļautas budžeta deficītā/pārpalikumā. Turklāt jebkādas institucionālas vienības saldo rezultāts, kas no nacionālo kontu viedokļa nepieder šim apakšsektoram, ir jāizņem no budžeta deficīta/pārpalikuma.
6. Citas korekcijas (+/-)
Līdzīgi kā centrālās valdības apakšsektora gadījumā šeit ir jāieraksta parāda pārņemšana vai parāda anulēšana, līzinga un jebkādi citi darījumi, kas nav ierakstīti iepriekš.
2.C TABULA: Tādas informācijas sniegšana, kas paskaidro pāreju no budžeta deficītu/pārpalikuma uz vietējās valdības budžeta deficītu/pārpalikumu
Lai iegūtu vietējās valdības tīro aizdevumu/tīro aizņēmumu (EDP B.9) saskaņā ar EKS 95, jāveic tāda pati analīze un tādas pašas vietējās valdības budžeta deficīta/pārpalikuma korekcijas.
Jāatceras, ka ir svarīgi nodrošināt informāciju par to, kas ierakstīts EDP 2.A-2.D tabulas sākumā. EDP 2.C tabulā ir jāparāda vispiemērotākais budžeta deficīts/pārpalikums vietējās valdības kontos, piemēram, pašvaldību un administratīvu teritoriju budžeta uzskaitē esošais. Atkarībā no izvēlētās pirmās rindas tabula ir jāpiemēro konkrētās valsts īpatnībām, vienlaicīgi saglabājot tādu pamatstruktūru, kā aprakstīts iepriekš attiecībā uz EDP 2.B tabulu:
- Finanšu darījumi, kas ņemti vērā, aprēķinot budžeta deficītu/pārpalikumu
- Nefinanšu darījumi, kas nav ņemti vērā, aprēķinot budžeta deficītu/pārpalikumu
- Samaksāto procentu (+) un uzkrāto procentu (-) starpība (EDP D41)
- Citas debitoru (+) un kreditoru (-) saistības
- Korekcija, lai nošķirtu apakšsektorus
- Citas korekcijas (+/-).
2.D TABULA: Tādas informācijas sniegšana, kas paskaidro pāreju no budžeta deficīta/pārpalikuma uz sociālās apdrošināšanas deficītu/pārpalikumu
Lai iegūtu sociālās apdrošināšanas fondu apakšsektora tīro aizdevumu/tīro aizņēmumu (EDP B.9) saskaņā ar EKS 95, sociālās apdrošināšanas budžeta deficītam/pārpalikumam jāveic tāda pati analīze un tādas pašas korekcijas.
Jāatceras, ka ir svarīgi nodrošināt informāciju par to, kas ir ierakstīts EDP 2.A-2.D tabulas sākumā. EDP 2.C tabulā ir jāparāda vispiemērotākais budžeta deficīts/pārpalikums sociālās apdrošināšanas fondā, piemēram, uzraudzības institūcijas vai departamenta gada pārskatā esošais. Atkarībā no izvēlētās pirmās rindas tabula ir jāpiemēro konkrētās valsts īpatnībām, vienlaicīgi saglabājot tādu pamatstruktūru, kā aprakstīts iepriekš attiecībā uz EDP 2.B tabulu:
- Finanšu darījumi, kas ņemti vērā, aprēķinot budžeta deficītu/pārpalikumu
- Nefinanšu darījumi, kas nav ņemti vērā, aprēķinot budžeta deficītu/pārpalikumu
- Samaksāto procentu (+) un uzkrāto procentu (-) starpība (EDP D41)
- Citas debitoru (+) un kreditoru (-) saistības
- Korekcija, lai nošķirtu apakšsektorus
- Citas korekcijas (+/-).
3. TABULA: vispārīgas piezīmes
(Piezīme: papildus informācijai sk. EKS 95 Rokasgrāmatas par valdības deficītu un parādu V daļu.
Lielāko daļu informācijas, kas vajadzīga EDP 3.A-3.E tabulas aizpildīšanai, var paņemt tieši no finanšu kontiem (t.i., EKS 95 Datu pārsūtīšanas programmas 6.-7. tabula) vai no informācijas, kas nepieciešama, lai izveidotu šos kontus.
EDP 3.A-3.E tabulas mērķis ir sniegt skaidrojumu par vispārējās valdības un tās apakšsektoru tīrā aizdevuma/tīrā aizņēmuma (EDP B.9), kā arī tīro iegādāto finanšu aktīvu un citu faktoru ietekmi uz izmaiņām, kas divu gadu laikā radušās konsolidētajā vispārējās valdības kopējā parādā nominālvērtībā. Tāpēc šī tabula ir līdzeklis, lai pārliecinātos par atbilstību starp paziņoto tīro aizdevumu/tīro aizņēmumu (EDP B.9) un paziņoto nenomaksāto parādu, kas parādīts EDP  1.  tabulā.
EDP  3. tabula ļauj arī pārraudzīt valdības darījumu nefinanšu un finanšu daļas savstarpējo atbilstību, t.i., virslīnijas deficīta un zemlīnijas deficīta atbilstību – tā ir tradicionāla būtiska valdības finanšu statistikas kvalitātes pārbaude.
Saskaņā ar EKS 95 valdībai ir šādas saistības: AF.2 (valūta un depozīti), AF.3. (vērtspapīri, kas nav akcijas), AF.4 (aizdevumi), AF.5 (akcijas un cits pašu kapitāls), AF.6 (apdrošināšanas tehniskās rezerves) un AF.7 (citas kreditoru saistības).
Saistības, kas jāņem vērā, veicot parāda aprēķinu saskaņā ar EDP, kā noteikts Eiropas Savienības līgumam (Māstrihta, 1992) pievienotajā protokolā, ir šādas: AF.2 (valūta un depozīti), AF.3 – izņemot AF.34 (vērtspapīri, kas nav akcijas – izņemot atvasinātos finanšu instrumentus) un AF.4 (aizdevumi).
Valdības saistības, kas netiek ņemtas vērā, nosakot “Māstrihtas parādu”, ir AF.34 (atvasinātie finanšu instrumenti), AF.5 (akcijas un cits pašu kapitāls), AF.6 (apdrošināšanas tehniskās rezerves) un AF.7 (citas kreditoru saistības).
Parāds EDP izpratnē ir parāds nominālvērtībā, ko Padomes Regulā Nr. 3605/93 uzskata par norādīto vērtību. Tādējādi tas ir vienāds ar summu, kas valdībai ir jāatmaksā kreditoriem maksājuma termiņa beigās. Tā kā finanšu instrumentu darījumi saskaņā ar EKS 95 ir ierakstīti, pamatojoties uz tirgus vērtību, ir jāveic korekcijas, lai novērtētu parāda nominālvērtību.
Pamatformula valsts kopējā parāda izmaiņai ir šāda:
tīrais parāda pieaugums = tīrais aizņēmums(+)/tīrais aizdevums(-) + finanšu aktīvu tīrie darījumi (F.2+F.3+F.4+F.5+F.7) + korekcijas (kas iegūtas no citām plūsmām un parāda noteikšanas saskaņā ar EDP)


EDP 3.A-3.E tabula sākas ar tīro aizdevumu/tīro aizņēmumu (EDP B.9), kas parādīts EDP 1. tabulā, bet ar pretēju zīmi: deficīts parādās kā pozitīvs (“+”) un pārpalikums kā negatīvs (“-“) skaitlis. Pēc tā ir finanšu aktīvu tīrā iegāde. Tad, lai iegūtu nenomaksātā parāda izmaiņas saskaņā ar EDP definīciju, ir jāveic šādas korekcijas: 

- iekļauto jomu korekcijas: citu kreditoru saistību, apdrošināšanas tehnisko rezervju un atvasināto finanšu instrumentu izslēgšana;
- novērtējuma korekcijas: parāda izsniegšana un dzēšana virs vai zem nominālvērtības; uzkrāto procentu (tīrajā aizdevumā/tīrajā aizņēmumā (EDP B.9) un samaksāto procentu starpība un kapitāla pieaugums; parāda vērtības izmaiņas valūtas maiņas kursa un mijmaiņas darījumu izmaiņu dēļ;
- citas korekcijas: izmaiņas sektora klasifikācijā; izmaiņas instrumenta klasifikācijā; un citas izmaiņas finanšu saistību apjomā; statistiskas nesakritības. 

Tālāk tekstā sniegts detalizēts EDP 3.A-3.E tabulas skaidrojums.
Piezīme par konsolidāciju
EDP 3.A tabula parāda saikni starp vispārējās valdības tīro aizdevumu/tīro aizņēmumu (EDP B.9) un izmaiņām kopējā vispārējās valdības KONSOLIDĒTAJĀ parādā. Konsolidācija nozīmē to, ka gan izlietojumos/aktīvā, gan resursos/pasīvā novērš visas tās saiknes (darījumi, pārvērtēšana, citas izmaiņas apjomos un krājumos), kas rodas vai pastāv starp vienībām, kad šīs vienības ir vienā un tajā pašā sektorā vai apakšsektorā (EKS 95 1.58. punkts). Konsolidāciju nedrīkst sajaukt ar saldo aprēķinu, kas nozīmē aktīvu atņemšanu no pasīviem (vai otrādi) katrai nacionālo kontu kategorijai (EKS 95 1.59. punkts).
Saskaņā ar Padomes regulu Nr. 3605/93 parāda definīcija, kas ir jāņem vērā pārmērīga budžeta deficīta novēršanas procedūrā, ir konsolidētais parāds, kurā neietilpst valdības parāda turējumi valdības institucionālajās vienībās.
Visi EDP 3.A tabulas posteņi ir jānorāda konsolidētā veidā: ne tikai tie, kas attiecas uz darījumiem, bet arī tie, kas attiecas uz novērtējuma korekcijām un citām izmaiņām apjomos. Piemēram, postenis ”novērtējuma korekcija” ietekmē konsolidētās plūsmas, jo tām ir tāda pati būtība apakšsektoru līmenī kā parāda instrumentu pirmstermiņa izpirkšanai vai emisijai institucionālo vienību līmenī. 

Kad apkopo vispārējās valdības sektora apakšsektoru attiecīgo parādu (parādīts EDP 3.B-3.E tabulā), ir jebkurš kāda apakšsektora parāds citam apakšsektoram ir savstarpēji jāieskaita. Piemēram, aizdevums, ko centrālā valdība ir pagarinājusi vietējai valdībai piederošām vienībām, ir jāatņem, veicot konsolidētā vispārējās valdības sektora kopējo aizdevumu aprēķinu. 

Jautājumi:
a) Vai centrālās valdības turējumā ir jebkāds citu valdības apakšsektoru parāds?

JĀ/NĒ
b) Vai vietējās valdības turējumā ir jebkāds citu valdības apakšsektoru parāds

JĀ/NĒ
c) Vai sociālās nodrošināšanas fondu turējumā ir jebkāds citu valdības apakšsektoru parāds?

JĀ/NĒ
d) Ja eksistē pavalsts valdības līmenis, (S.1312), vai pavalsts valdības turējumā ir jebkāds citu valdības apakšsektoru parāds?

JĀ/NĒ
e) attiecībā uz a) – d) punktu –  vai gada laikā ir bijušas kādas parāda iegādes vai realizācijas?

JĀ/NĒ
3.A TABULA: Tādas informācijas sniegšana, kas paskaidro budžeta deficīta/pārpalikuma un citu attiecīgo faktoru ietekmi uz valdības parāda lieluma izmaiņām (vispārējā valdība)
Piezīme: Tālāk sniegtais skaidrojums attiecas uz EDP 3.B-3.E tabulu, izņemot, ja īpaši norādīts uz EDP 3.A tabulu.
EDP 3. tabulas pēdējā rinda ir tabulā ierakstīto korekciju un finanšu aktīvu tīrās iegādes aritmētiskā summa. Īpaši jāuzmanās, lai katram summā iekļautajam postenim būtu pareiza zīme – (+) vai (-). Norāde par (+) vai (-) zīmi tekstā attiecas uz vajadzīgo zīmi, kurai ir jāparādās zem katra posteņa
. Pozitīvs rezultāts nozīmē nominālā parāda pieaugumu, negatīvs rezultāts – nominālā parāda samazinājumu.
1. Finanšu aktīvu tīrā iegāde (konsolidēta vispārējā valdībā)
Šis postenis attiecas tikai uz aktīvu tīro iegādi, kas konsolidēta vispārējās valdības sektorā. Finanšu aktīvu tīrā iegāde ir vēl viens faktors, kas ietekmē valsts kopējā parāda izmaiņas. Tabulā (+) nozīmē finanšu aktīvu tīro iegādi, savukārt (-) nozīmē finanšu aktīvu tīro realizāciju. 

Ir iesaistītas šādas finanšu aktīvu kategorijas:
- valūtas un depozītu neto izmaiņas (F.2);
- neto izmaiņas neakciju vērtspapīros (F.3);
- neto izmaiņas aizdevumos, ko valsts izsniegusi ārpusvaldības vienībām (F.4). Ir jāparāda gan piešķirto aizdevumu (+), gan aizņēmumu atmaksas (-) vērtība;
- akciju un cita pašu kapitāla (F.5) tīrā iegāde. Jāparāda gan pašu kapitāla iegādes (+), gan pārdošanas (-) vērtība, piemēram, attiecīgi ieguldījumi pašu kapitālā un privatizācija; šeit ir jāieraksta darījumi ar vērtspapīru portfeli (jo īpaši tie, kas saistīti ar kopfondu akcijām, tādām kā naudas tirgus fondu ieguldījuma apliecības), tomēr ieteicams tos ierakstīt pēc neto principa – atbilstoši gadījumam kā tīro iegādi vai tīro realizāciju; 

- citi finanšu aktīvi: citas debitoru saistības (F.7), kā arī iespējamais monetārais zelts un speciālas aizņēmumtiesības (F.1), kā arī apdrošināšanas tehniskās rezerves (F.6 – strikti vērtējot, F.62 apdrošināšanas prēmiju avansa maksājumi un rezerves nenokārtotajām saistībām). 

Informācijai par konsolidētā vispārējās valdības sektora finanšu aktīvu tīro iegādi principā ir jābūt saskaņotai ar informāciju, kas pieejama finanšu kontos (EKS 1995 Datu pārsūtīšanas programmas 6.-7. tabula). Tomēr, ja finanšu konti nav pieejami (piemēram, t gadā), var izmantot arī citus avotus un veikt aplēses, ja nepieciešams.
Saskaņā ar skaidrojumu, gatavojot datus par vispārējās valdības finanšu aktīvu tīro iegādi, ir jāievēro šādi aspekti:
- „finanšu aktīvu tīrajā iegādē” nav jāieraksta valdības emitētu parāda instrumentu darījums starp divām vispārējās valdības vienībām. Tas jau ir novērsts konsolidācijas procesā.
- Tādi valdības emitētu parāda instrumentu darījumi, kas ir veikti starp vispārējās valdības vienību un vienību, kas nav vispārējās valdības sektorā, nav jāraksta EDP 3.A tabulā, jo valdības parāda instrumenti var būt tikai apakšsektora aktīvi, nevis konsolidētā vispārējās valdības sektora aktīvi. Tomēr pretieraksts par valdības parāda iegādi vai pārdošanu, ko veic kāda valdības institucionāla vienība, parasti palielina vai samazina kādu citu finanšu aktīvu, piemēram, ”valūta un noguldījumi”. Šāds palielinājums vai samazinājums varētu parādīties vispārējās valdības sektora kontos kā neto izmaiņas finanšu aktīvos (un tāpēc ierakstīts EDP 3.A tabulā), un pretieraksts tādā gadījumā palielina vai samazina vispārējās valdības finanšu saistības
.
- vispārējai valdībai piederošo finanšu aktīvu tirgus vērtības/cenas izmaiņas nav jāieraksta ”finanšu aktīvu tīrajā iegādē”. Šeit ir jāieraksta tikai darījumi ar finanšu aktīviem (tīrā iegāde no pārdošanas) par darījuma vērtību (tāpat kā finanšu kontos). Finanšu aktīvu vērtības izmaiņas, kas nav radušās darījumu dēļ (piemēram, cenas izmaiņu dēļ), vispār neparādās EDP 3.A-3.E tabulā, jo šīs izmaiņas kā tādas nepaskaidro valdības parāda izmaiņas (pat tad, ja tām ir ietekme uz valdības budžeta tīro vērtību).
- Valdības īstenotā akciju (vai citu finanšu instrumentu) pārdošana pati par sevi nesamazina valdības parādu. Parasti tā sākotnēji izraisa palielinājumu cita veida finanšu aktīvu turējumos, tādos kā valūta un depozīti. Citiem vārdiem, izmainās valdības sektora finanšu aktīvu sastāvs, un tas neietekmē parādu. Tomēr parāds samazināsies, ja valdība ir nolēmusi izmantot akciju ieņēmumus parāda atmaksai; šis varētu būt jau nākamā darbība, kas EDP 3. tabulā ir attiecīgi jāatspoguļo. Līdzīgi valdības īstenota akciju (vai citu finanšu instrumentu) pirkšana pati par sevi nepalielina parādu.
- Uzkrātos procentus ir ieteicams ierakstīt finanšu instrumentos (sk. EKS 95 Rokasgrāmatas par valdības deficītu un parādu III.3. daļu). Tāpēc finanšu aktīvu tīrā iegāde attiecīgā gadījumā ietver arī visus uzkrātos procentus.
2. Saistību tīrā rašanās (-) atvasinātajos finanšu instrumentos (F.34)
Saskaņā ar Padomes regulu 3605/93 (kas grozīta ar PR 475/2000) un praktiskajiem un konceptuāliem pamatojumiem (jo izskatās, ka nav tādu atvasināto finanšu instrumentu, kuru nominālvērtība būtu vienāda ar citu parāda instrumentu nominālvērtību), atvasinātie finanšu instrumenti (AF.34) neietilpst valdības parādā. Saistību tīrais palielinājums (darījumi) atvasinātajos finanšu instrumentos ir ar negatīvu zīmi (-), un saistību tīrais samazinājums (darījumi) atvasinātajos finanšu instrumentos ir ar pozitīvu zīmi (+) (F.34).
Jautājumi:
a) Vai valdība izmanto atvasinātos finanšu instrumentus?
JĀ/NĒ
b) Vai ir notikušas kādas izmaiņas neto saistībās gada laikā (izņemot novērtējuma izmaiņas)?
JĀ/NĒ
3. Citu saistību tīrā rašanās (-) (F.6 un F.7)
Saskaņā ar Padomes regulu Nr. 3605/93 un praktisku apsvērumu dēļ nenomaksātās “citas kreditoru saistības” (AF.7) nav jāietver parāda rādītājos. Tas pats attiecas uz AF.6 (apdrošināšanas tehniskās rezerves). Tāpēc izmaiņas, kas pārskata periodā radušās (darījumu dēļ) šajās kreditoru saistībās (F.6+F.7), EDP 3.A-3.E tabulā ir jāatņem.
Jautājumi:
a) Vai citas kreditoru saistības ir identificētas un ierakstītas pareizi?
JĀ/NĒ
b) Vai ir veiktas kādas korekcijas apdrošināšanas tehnisko rezervju saistībās?
JĀ/NĒ
4. Emisija virs (-)/zem (+) nominālvērtības
Emisija ‘virs nominālvērtības’ nozīmē emisiju ar piemaksu, emisija ‘zem nominālvērtības’ nozīmē emisiju ar atlaidi. Vērtspapīri tiek emitēti ar ‘nominālvērtību’, kad tie ir izlaisti bez piemaksas vai atlaides. Vērtspapīru emisija rada finanšu aktīvu ienākošo plūsmu: šī plūsma, kas ierakstīta finanšu kontos, atbilst līdzekļiem, ko paredz šī instrumenta emisija. 

Saskaņā ar parāda izmaiņas pamatformulu šis finanšu aktīvu palielinājums sakrīt ar valdības parāda pieaugumu, rēķinot pēc tirgus vērtības. Tāpēc, lai pārietu uz jaunā parāda nominālvērtību, ir jāveic korekcija, lai novērstu atšķirību starp emitēto vērtspapīru tirgus (darījuma) vērtību un atbilstošo norādīto vērtību. 

Ja jaunais parāds ir izsniegts virs nominālvērtības, finanšu aktīvu ienākošā plūsma ir lielāka nekā nominālvērtība, tāpēc EDP 3.A-3.E tabulā korekcijai jābūt ar (-) zīmi par piemaksas summu. Ja jaunais parāds ir izsniegts zem nominālvērtības, EDP 3.A-3.E tabulā korekcijai ir jābūt ar (+) zīmi par atlaides summu. 

Jautājumi:
a) Vai ir emitēts valdības parāds virs nominālvērtības?
JĀ/NĒ
b) Vai ir emitēts valdības parāds zem nominālvērtības?
JĀ/NĒ
5. Uzkrāto procentu (EDP D.41) (-) un samaksāto procentu (+) starpība, ieskaitot kapitāla pieaugumu

Korekcija jāveic tāpēc, ka uzkrātie procenti nav jāiekļauj parādā, jo tie tika iekļauti vispārējās valdības tīrajā aizdevumā/tīrajā aizņēmumā (EDP B.9) (B.9). Uzkrātie procenti, kas tika iekļauti tīrajā aizdevumā/tīrajā aizņēmumā (EDP B.9) netiek uzskatīti par iemeslu parāda izmaiņai, kā noteikts pārmērīga budžeta deficīta novēršanas procedūrā. Tas ir tāpēc, ka valdības parāda nominālvērtība pēc definīcijas ir  norādītā vērtība, t.i., tajā neietilpst uzkrāto procentu summa. Tādā pašā veidā faktiskā jau uzkrāto procentu samaksa ir finanšu darījums, bet tas nesamazina valdības parādu. Šā iemesla dēļ uzkrāto procentu (“-“) un faktiski samaksāto procentu/kuponu starpība tā paša perioda laikā ir jāparāda korekcijas postenī. 

Piemēram, tīrajā aizdevumā/tīrajā aizņēmumā (EDP B.9) ir ierakstīti 100 uzkrātie procenti, taču šī perioda laikā tika samaksāti tikai 90. Tāpēc šajā korekcijas postenī ir jāievada -10: ja citi dati nemainās, vispārējai valdībai ir jāaizņemas tikai 90, nevis 100.
Postenis “samaksātie procenti” parasti veido indeksēto saistību kapitāla pieaugumu un kapitalizēto procentu instrumentu procentu kapitalizāciju. Tas izriet no šo instrumentu norādītās vērtības parastās definīcijas.
Indeksēto saistību gadījumā kapitāla pieaugums ir ierakstīts gan tīrajā aizdevumā/tīrajā aizņēmumā (EDP B.9) pēc uzkrājuma principa (traktēts kā procenti, sk. EKS 95 regulas 5.138e punktu), gan nenomaksātajā parāda summā saskaņā ar EDP (sk. PR 3605/93 1. pantu). Instrumenta darbības laikā kapitāla pieaugums kā tāds nav iemesls, lai veiktu korekcijas EDP 3.A-3.E tabulā. Ja šis kapitāla pieaugums tiek izmaksāts turētājiem kapitāla izpirkšanas laikā, šajā korekcijas postenī nekas nav jāieraksta. Maksājumi ietekmē vispārējās valdības likviditāti līdzīgi kā jebkura cita parāda izpirkšana. Tomēr izņēmuma gadījumos šo posteni var izmantot, proti,  ja indeksa krituma dēļ kapitāla pieaugums, kas uzkrāts iepriekšējā gada perioda beigās, ir augstāks nekā faktiski samaksātā summa. Pēc korekcijas veikšanas parāda samazinājumam ir jāsaskan ar faktisko maksājumu. 

Piemēram, gada beigās kapitāla pieaugums 200 tika pievienots indeksētajam parāda instrumentam. Nākamā gada laikā šis instruments ir izpirkts, un kapitāla pieauguma maksājums nozīmē parāda nenomaksātās summas samazinājumu par 200, rēķinot nominālvērtībā. Tomēr, pieņemot, ka izpirkšanas brīdī faktiskais maksājums turētājiem tika veikts par summu 180, korekcijas postenī ir jāieraksta  -20.
Jautājumi:
a) Vai valdība emitē indeksiem piesaistītas obligācijas? Kas ir indekss?
JĀ/NĒ
b) Vai kapitāla pieauguma izmaiņas indeksiem piesaistītās obligācijās ir identificējamas?
JĀ/NĒ
Ir jāņem vērā, ka šis korekcijas postenis EDP 3.A-3.E tabulās nav tas pats, kas postenis ‘Samaksāto un uzkrāto procentu starpība’ EDP 2.A-2.D tabulā šādu iemeslu dēļ:
- EDP 2. tabulas korekcija ir atkarīga no budžeta deficīta/pārpalikuma iegrāmatošanas ieradumiem (valsts grāmatvedības uzskaitē/budžetā), turpretim EDP 3. tabulas ieraksti no tiem nav atkarīgi (šie ieraksti ir atkarīgi tikai no attiecīgo instrumentu būtības). Piemēram, EDP 2.A-2.D tabulas pirmajā rindā (valsts grāmatvedības uzskaites vai budžeta deficīts/pārpalikums) jau var būt ierakstīti kādi uzkrātie procenti; papildus tam EDP 2.A-2.D tabulā ir jāieraksta uzkrātais kapitāla pieaugums, savukārt EDP 3. tabulā korekcijas var veikt tikai tad, ja indekss no iepriekšējā gada beigām līdz kapitāla izpirkuma brīdim ir samazinājies (sk. EKS 95 Rokasgrāmatas par valdības deficītu un parādu III.3. daļu);
- EDP 2.A-2.D tabulas korekcijas postenī ir iekļautas korekcijas gan kreditoru, gan debitoru saistību procentiem.
6. Parāda dzēšana virs (+)/zem (-) nominālvērtības
Šī korekcija jāveic, ja notiek valdības parāda pirmstermiņa dzēšana. Vērtspapīru dzēšana, maksājot to tirgus vērtību, rada finanšu aktīvu izejošo plūsmu. Šī plūsma, kas ierakstīta finanšu kontos, atbilst līdzekļiem, kas nepieciešami vērtspapīru dzēšanai. 

Saskaņā ar parāda izmaiņas pamatformulu šis finanšu aktīvu samazinājums sakrīt ar valdības parāda samazinājumu, rēķinot pēc tirgus vērtības. Lai pārietu uz atlikušā parāda nominālvērtību, jāveic korekcijas, lai novērstu atšķirību starp izpirkto vērtspapīru tirgus vērtību un atbilstošo norādīto vērtību. 

Parāda izpirkšanas gadījumā piemaksas ir pozitīva korekcija (+) un atlaides ir negatīva korekcija (-).
Jautājumi:
a) Vai ir gadījumi, kad valdības parāds dzēsts virs nominālvērtības?
JĀ/NĒ
b) Vai ir gadījumi, kad valdības parāds dzēsts zem nominālvērtības?
JĀ/NĒ
7. Ārvalstu valūtas parāda vērtības celšanās (+) /krišana
Gadījumā, ja valdības parāda nominālvērtība izteikta ārvalstu valūtā, valūtas maiņas kursa svārstību dēļ notiek vērtības izmaiņas. Šis postenis attiecas uz neto izmaiņām ārvalstu valūtas saistībās, kas rodas valūtas maiņas kursa svārstību dēļ (daļa no K.11). Vērtēšanas principi, ieskaitot tos, kas piemērojami mijmaiņas darījumu līgumos, ir izskaidroti EKS 95 Rokasgrāmatas par valdības deficītu un parādu V daļas pielikumā.
Jāievēro, ka vērtējuma izmaiņu aprēķins ir jāveic visām finanšu saistībām, kuru nominālvērtība izteikta ārvalstu valūtā, gan realizētajām, gan nerealizētajām, ieskaitot tās, kas radušās un tās, kas samaksātas konkrētā gada laikā.
Šo posteni veido konsolidētu, t.i., ietverot ārvalstu valūtas izmaiņu ietekmi uz tiem parāda instrumentiem, kas nav konsolidēti. Iespējams, tādēļ jāveic īpaša datu apstrāde, ja izejas datu pamatā ir kopējā nekonsolidētā informācija. Atskaites vērtība, lai apkopotu ārvalstu valūtas maiņas kursa svārstību ietekmi, ir norādītā vērtība ārvalstu valūtā.
Jautājums
Vai valdība izsniedz parādu ārvalstu valūtā?
JĀ/NĒ
8. Izmaiņas sektora klasifikācijā (K.12.1) (+/-)
Šī ir otra K.12.1. plūsma (izmaiņas sektora klasifikācijā un struktūrā); šo korekciju veikšanai sk. EKS 95 regulas 6.29. un 6.30. punktu. Finanšu instrumenti (AF.2, AF.33, AF.4) ir jāievada pēc to norādītās vērtības.
Šeit parāda pārņemšana ir jāieraksta tikai īpašos gadījumos, ja aizdevuma ņēmējs nav konstatējams (sk. EKS 95 5.16. punktu ). 

Jautājums
Vai ir veiktas kādas izmaiņas sektora klasifikācijā vai struktūrā attiecībā uz vispārējās valdības sektoru?

JĀ/NĒ
9. Citas apjoma izmaiņas finanšu saistībās (K.7, K.8, un K.10) (-)
Šo korekciju veikšanai sk. EKS 95 regulas 6.22.- 6.24. un 6.26.-6.28. punktu.  Jāievada finanšu instrumentu (AF.2, AF.33, AF.4) nominālvērtība.
Jautājums
Vai ir bijuši kādi katastrofāli zaudējumi (K.7), neatlīdzinātas konfiskācijas (K.8) vai citas apjoma izmaiņas finanšu saistībās (K.10), kuriem ir ietekme uz vispārējās valdības sektora parādu?
JĀ/NĒ
10. Tīrā aizņēmuma (+) /tīrā aizdevuma (-) rādītāju starpība (B.9f – B.9)
Ja vispārējās valdības kapitāla konta tīrais aizdevums/tīrais aizņēmums (EDP B.9) (B.9) (virslīnijas) nav vienāds ar vispārējās valdības finanšu konta tīrā aizdevuma/tīrā aizņēmuma (EDP B.9) balansposteni (B.9f) (zemlīnijas), šeit ir jāiekļauj starpība.
Ja finanšu kontā parādās lielāks tīrais aizņēmums vai mazāks tīrais aizdevums nekā kapitāla kontā, nesakritībai ir jābūt ar pozitīvu zīmi (+). Ja otrādi – ar negatīvu zīmi (-).
11. Citas statistiskas novirzes (+/-)
Izņēmuma gadījumos jāieraksta tikai tās korekcijas, kas nav norādītas tabulā iepriekš un ir jāveic citu faktoru dēļ. Šis postenis ir jāizmanto, lai parādītu jebkādas citas EDP 3. tabulas novirzes attiecībā uz krājumu/plūsmas atbilstību (it īpaši gadījumā, ja nav pieejami kapitāla konta balansposteņi, koriģēti, lai iekļautu mijmaiņas darījumus un nestandartizēto procentu likmes nākotnes līgumus (NPLNL) saskaņā ar EDP, un/vai vispārējās valdības finanšu kontu līdzsvarojošie posteņi).
Izmaiņas vispārējās valdības (S.13) konsolidētajā kopējā parādā
Šī rinda ir pārējā tabulas daļā ierakstīto korekciju un finanšu aktīvu tīrās iegādes aritmētiskā summa. Īpaši jāuzmanās, lai katram summā ietvertajam postenim būtu pareiza zīme (+) vai (-). Pozitīvs rezultāts nozīmē nominālā parāda pieaugumu, negatīvs – nominālā parāda samazinājumu.
Vispārējās valdības konsolidētā kopējā parāda izmaiņa, kas par kādu gadu uzrādīta EDP 3.A tabulā, parasti nav vienāda ar apakšsektoru kopējā parāda izmaiņu summu (EDP 3.B-3.E tabulas), tāpēc ka ir mainījušies turētāji parādam, kas emitēts vienā sektorā un kura turētājs ir citā sektorā. 

3.B TABULA: Tādas informācijas sniegšana, kas paskaidro budžeta deficīta/pārpalikuma un citu attiecīgo faktoru ietekmi uz valdības parāda lieluma izmaiņām, un parāda konsolidēšana (centrālā valdība)
Šajā tabulā parādīta tīrā aizdevuma/tīrā aizņēmuma (EDP B.9) un centrālās valdības konsolidētā kopējā parāda izmaiņu saistība. Šeit ir jāņem vērā svarīgs aspekts, ka konsolidācija ir jāveic apakšsektorā: darījumi ar parādu, tā korekcijas un izmaiņas, kas saista dažādas vienības viena apakšsektora robežās, no tabulas ir jāizslēdz. Tomēr nedrīkst konsolidēt centrālo valdību un citu valdības apakšsektoru.
Iepriekš izklāstītie noteikšanas paņēmieni un skaidrojumi attiecībā uz vispārējās valdības kopējā parāda izmaiņām EDP 3.A tabulā parasti attiecas arī uz 3.B tabulā uzrādāmajiem datiem par centrālo valdību..
Centrālās valdības ieguldījums ietekme uz vispārējās valdības parādu (a)
Šī rinda parāda, cik lielā mērā centrālās valdības parāds ietekmē vispārējās valdības parādu, tas ir, jebkādi citu apakšsektoru parāda turējumi ir jāatņem no šī apakšsektora kopējā parāda. Jānorāda arī centrālās valdības kopējā parāda lielums (b rinda) un citu apakšsektoru parādu turējumi (c rinda). Centrālās valdības kopējā parāda izmaiņām, kas radušās konkrēta gada laikā un parādītas EDP 3.B tabulā, ir jābūt vienādām ar to parāda lielumu starpību, kas uzrādīti (b rindā) par to gadu un iepriekšējo gadu.
3.C TABULA: Tādas informācijas sniegšana, kas paskaidro deficīta/pārpalikuma un citu attiecīgu faktoru ietekmi uz parāda līmeņa izmaiņām, un parāda konsolidēšana (pavalsts valdība)
Šajā tabulā parādīta tīrā aizdevuma/tīrā aizņēmuma (EDP B.9) un pavalsts valdības konsolidētā kopējā parāda izmaiņu saistība.  Šeit ir jāņem vērā svarīgs aspekts, ka konsolidācija ir jāveic apakšsektora robežās: darījumi ar parādu, tā korekcijas un izmaiņas, kas saista dažādas vienības viena apakšsektora robežās, no tabulas ir jāizslēdz. Tomēr nedrīkst konsolidēt pavalsts valdību un citu valdības apakšsektoru. 

Iepriekš izklāstītie noteikšanas paņēmieni un skaidrojumi attiecībā uz vispārējās valdības kopējā parāda izmaiņām EDP 3.A tabulā parasti attiecas arī uz 3.B tabulā uzrādāmajiem datiem par pavalsts valdību.
Pavalsts valdības parāda ietekme uz vispārējās valdības parādu (a)
Šī rinda parāda, cik lielā mērā pavalsts valdības parāds ietekmē vispārējās valdības parādu, tas ir, jebkādi citu apakšsektoru parāda turējumi ir jāatņem no pavalsts valdības apakšsektora kopējā parāda. Jānorāda arī pavalsts valdības kopējā parāda lielums (b rinda) un citu apakšsektoru parādu turējumi (c rinda). Pavalsts valdības kopējā parāda izmaiņām, kas radušās konkrēta gada laikā un parādītas EDP 3.C tabulā, ir jābūt vienādām ar to parāda lielumu starpību, kuri uzrādīti (b rindā) par to gadu un iepriekšējo gadu.
3.D TABULA: Tādas informācijas sniegšana, kas paskaidro deficīta/pārpalikuma un citu attiecīgo faktoru ietekmi uz parāda lieluma izmaiņām, un parāda konsolidēšana (vietējā valdība)
Šajā tabulā parādīta tīrā aizdevuma/tīrā aizņēmuma (EDP B.9) un vietējās valdības konsolidētā kopējā parāda izmaiņu saistība.  Šeit ir jāņem vērā svarīgs aspekts, ka konsolidācija ir jāveic apakšsektora robežās: darījumi ar parādu, tā korekcijas un izmaiņas, kas saista dažādas vienībās viena apakšsektora robežās, no tabulas ir jāizslēdz. Tomēr vietējo valdību un citu valdības apakšsektoru nedrīkst konsolidēt.
Iepriekš izklāstītie noteikšanas paņēmieni un skaidrojumi attiecībā uz vispārējās valdības kopējā parāda izmaiņām EDP 3.A tabulā parasti attiecas arī uz 3.B tabulā uzrādāmajiem datiem par vietējo valdību.
Vietējās valdības parāda ietekme uz vispārējās valdības parādu (a)
Šī rinda parāda, cik lielā mērā vietējās valdības parāds ietekmē vispārējās valdības parādu, tas ir, jebkādi citu apakšsektoru parāda turējumi ir jāatņem no apakšsektora kopējā parāda. Jānorāda arī vietējās valdības kopējā parāda lielums (b rinda) un vietējās valdības citu apakšsektoru parādu turējumi (c rinda). Vietējās valdības kopējā parāda izmaiņām, kas radušās konkrētā gadā un parādītas EDP 3.D tabulā, ir jābūt vienādām ar to parāda lielumu starpību, kas uzrādīti (b rindā) par to gadu un iepriekšējo gadu..
3.E TABULA: Tādas informācijas sniegšana, kas paskaidro deficīta/pārpalikuma un citu attiecīgu faktoru ietekmi uz valdības parāda lieluma izmaiņām, un parāda konsolidēšana (sociālās apdrošināšanas fondi)
Šajā tabulā parādīta tīrā aizdevuma/tīrā aizņēmuma (EDP B.9) un sociālās apdrošināšanas fondu konsolidētā kopējā parāda izmaiņu saistība.  Šeit ir jāņem vērā svarīgs aspekts, ka konsolidācija ir jāveic apakšsektora robežās: darījumi ar parādu, tā korekcijas un izmaiņas, kas saista dažādas vienības viena apakšsektora robežās, no tabulas ir jāizslēdz. Tomēr nedrīkst konsolidēt sociālās apdrošināšanas fondus un citus valdības apakšsektorus.
Iepriekš izklāstītie noteikšanas paņēmieni un skaidrojumi attiecībā uz vispārējās valdības kopējā parāda izmaiņām EDP 3.A tabulā parasti attiecas arī uz 3.B tabulā uzrādāmajiem datiem par sociālās apdrošināšanas fondiem.
Sociālās apdrošināšanas  parāda ietekme uz vispārējās valdības parādu (a)
Šī rinda parāda, cik lielā mērā sociālā apdrošināšana ietekmē vispārējās valdības parādu, t.i., jebkādi citu apakšsektoru parāda turējumi ir jāatņem no apakšsektora kopējā parāda. Jānorāda arī sociālās apdrošināšanas kopējā parāda lielums (b rinda) un citu apakšsektoru parādu turējumi (c rinda). Sociālās apdrošināšanas fondu kopējā parāda izmaiņām, kas radušās konkrētā gadā un parādītas EDP 3.E tabulā, ir jābūt vienādām ar to parāda lielumu starpību, kas uzrādīti (b rindā) par to gadu un iepriekšējo gadu.
Visu apakšsektoru (a) rindu  summai ir jābūt vienādai ar EDP notifikācijas 1. tabulas rindu „vispārējās valdības nenomaksātais konsolidētais kopējais parāds gada beigās”.
4. TABULA: Citas informācijas sniegšana saskaņā ar paziņojumiem, kas ietverti Padomes 1993. g. 23. novembra sanāksmes protokolā
Šajā tabulā jānorāda vairāki ārpusbilances posteņi.
1. Tirdzniecības kredīti un avansi
Jāparāda konsolidētā vispārējās valdības sektora tirdzniecības saistību krājums tirdzniecības kredītos un avansos (AF.71.L). 

Jāievēro, ka šis postenis nav iekļauts valdības parāda definīcijā saskaņā ar pārmērīga deficīta novēršanas procedūru. Postenim AF.71 šajā tabulā, kas attiecas uz krājumiem, joprojām jāatbilst informācijai, kas sniegta EDP 3. tabulas postenī “citu saistību tīrā rašanās”.
2. Nenomaksātā valdības parāda summa sakarā ar valsts uzņēmumu finansēšanu
Pastāv uzskats, ka ir grūtāk salīdzināt dažādu valstu valdības parādus, jo dažas valdības dod priekšroku aizņēmumiem valsts uzņēmumu vārdā (tādējādi palielinot kopējo valdības parādu), bet citas valdības ļauj valsts uzņēmumiem pašiem uzņemties līgumsaistības (tādējādi neietekmējot valdības parādu). Tā kā valsts aizņēmumiem valsts uzņēmumu vārdā biežāk dod priekšroku tās valstis, kurām ir daudz lielu kvazikorporāciju (t.i., valsts uzņēmumi, kas nav juridiskas personas un kuru konti ir integrēti budžeta kontos), dažreiz tiek pausts viedoklis, ka valdības parāda lielums ir atkarīgs no valsts institucionālās struktūras. Tāpēc informācija par valdības parāda lielumu, kas izriet no līgumiem, ko valsts noslēgusi valsts uzņēmumu vārdā, tiek uzskatīta par noderīgu no analītiskā viedokļa.
Tāpēc EDP 4. tabulā zem šī posteņa ir jāieraksta tā nenomaksātā valdības parāda lielums (daļēji tas jau ir uzrādīts EDP 1. tabulā), ko valdība ir uzņēmusies valsts uzņēmumu vārdā. Jāievēro, ka šādā gadījumā valdība ir atbildīga par šo parādu.
Šo parādu nedrīkst sajaukt ar valdības galvotu parādu: parasti valdības galvots parāds ir valdības iespējamās saistības (tik ilgi, kamēr galvojuma saistības nav pieprasītas), parādu ierakstot tajā sektorā, kurā ir attiecīgais valsts uzņēmums (bieži nefinanšu sabiedrību sektorā). Tomēr var būt, ka valdības galvots parāds jātraktē citādi; sk. EKS 95 Rokasgrāmatas par valdības deficītu un parādu II.4.3. daļu.
3. Valdības parāda norādītās vērtības un esošās vērtības atšķirības
Šis postenis ietver valdības parādā iekļauto instrumentu norādītās vērtības un tirgus vērtības atšķirību. Šīs atšķirības ir jāizsaka skaitļos un jāpaskaidro, ja tās ir būtiskas. Ir jānorāda/jāpaskaidro visas būtiskas ārvalstu valūtas parāda novērtējuma izmaiņas, kas radušās valūtas maiņas kursa svārstību rezultātā.
4. Nacionālais kopienākums pašreizējās tirgus cenās
Nacionālo kopienākumu (NKI) (B.5*g), kas definēts EKS 95 regulas 8.94. punktā un ko dēvē arī par Nacionālo kopproduktu (NKP), jau norāda nacionālajos kontos. Dati ir jāiesniedz īpaši tad, ja NKI būtiski atšķiras no IKP.
� Šīs tabulas izmanto arī ES kandidātvalstis, lai sagatavotos dalībai ES, un Norvēģija.


� Turpmākajā tekstā terminu “deficīts/pārpalikums” lietojums var būt maldinošs, jo tos var attiecināt gan uz valdības bilanci valsts un pašvaldību budžetu uzskaitē, gan uz vispārējās valdības budžeta deficītu/pārpalikumu, kā minēts EDP. Lai izvairītos no pārpratumiem, vārdi tīrais aizdevums/tīrais aizņēmums (EDP B.9) attiecināts uz valdības bilanci nacionālajos kontos, bet budžeta deficīts/pārpalikums attiecināts uz valsts un pašvaldību budžetu uzskaiti.


� Atbilstoši Līgumam pievienotā Protokola prasībām.


� Eiropas Parlamenta un Padomes 2001. gada 3. decembra Regula (EK) Nr. 2558/2001. Tādējādi EDP B.9 atšķiras no B.9, ko rēķina no ieņēmumu maksājumiem par mijmaiņas darījumu līgumiem un nestandartizētajiem procentu likmes nākotnes līgumiem.


� „Valsts” var tikt ietverta „budžeta centrālajā valdībā”, kas kopā ar ārpusbudžeta vienībām veido centrālo valdību S.1311 kopumā.


� Valdības finanšu statistikā deficīts tiek minēts kā „līnija”.


� Dažreiz minēta arī kā „Pavalsts”.


� Dažās valsts budžeta uzskaites sistēmās darbības ar finanšu aktīviem un pasīviem  tiek attēlotas pēc neto principa ieņēmumu vai izdevumu daļā, nevis pēc bruto principa (t.i., ar ieņēmumiem parādot pasīvu palielinājumu un aktīvu samazinājumu un ar izdevumiem parādot aktīvu palielinājumu un pasīvu samazinājumu).


� Statistikas birojs ir nolēmis, ka centrālās bankas realizētā un nerealizētā kapitāla pieauguma pārvedumi, kas saistīti ar zelta vai ārvalstu valūtas pārvērtēšanu vai ārkārtas pārdošanu, ir jāuzskata par finanšu darījumiem. Ja valsts budžeta uzskaitē šie pārvedumi ierakstīti kā ieņēmumi, lai iegūtu tīro aizdevumu/tīro aizņēmumu (EDP B.9), šādi valdības veiktie pārvedumi ir jāatrēķina no budžeta deficīta/pārpalikuma.


� Statistikas birojs ir nolēmis, ka ienākumi, ko sadala centrālā banka, var veidoties tikai no ieņēmumiem, kas saņemti no aktīviem (ārvalstu valūtas rezerves, vērtspapīri, aizdevumi bankām) un no dažādām nodevām. Tīrais pieaugums, kas veidojies no intervences valūtas tirgū, ir izslēdzams un ierakstāms kā finanšu darījums.


� Precizējot, šī posteņa uzdevums ir noteikt „valsts budžeta izdevumos esošo procentu (+) un uzkrāto procentu  (-) starpību (EDP D.41)”.


� Šādi procenti valsts budžeta uzskaitē ne vienmēr ir uzreiz identificējami, jo var būt klasificēti kategorijā “maksājumi, kas nav procentu maksājumi” (piem., kapitāla pieaugums, pamatsummas atmaksa un citi ieņēmumi). Šādos gadījumos ir jāveic šo procentu maksājumu pārklasificēšana.


� Par uzkrāšanas principa piemērošanu sk. arī EKS 95 Rokasgrāmatas par valdības deficītu un valdības parādu III daļu.


� ‘Valsts’ šajā gadījumā attiecas uz lielo vienību, ko sauc par “valsti”, kā minēts iepriekš komentārā par EDP 1. tabulu, nevis uz ‘pavalsts valdību’. Virsraksts jāsaprot kā „tādu valsts budžeta uzskaitē ietilpstošo iestāžu tīrais aizdevums/tīrais aizņēmums (EDP B.9), kuras nav centrālās valdības daļa”.


� Lielākā daļa var nebūt klasificējama kā institucionāla vienība (kā gadījumā, kad kāda ministrija veic darbības ārpus centrālās valdības budžeta).


� Dažreiz šādas ārpusbudžeta darbības ir iekļautas vienības galvenā budžeta pārskata pielikumos.


� Lai arī šādas korekcijas bieži ir saistītas ar iepriekš apspriestajām korekcijām, šī saistība ne vienmēr ir uzreiz redzama; līdz ar to šīs darbības aplūko „citās korekcijās”.


� Parāda pārņemšana parasti būtu jāieraksta tikai valdības paziņojumā par aktīviem un pasīviem.


� Neattiecas uz konkrētajam postenim piemērojamo matemātisko darbību  (tā vienmēr ir saskaitīšana).


� Tāds saistību palielinājums vai samazinājums būtu ierakstāms parāda izmaiņu postenī, kur palielinājuma vai samazinājuma summa būtu vienāda ar attiecīgā finanšu instrumenta nominālvērtību, un kā vērtēšanas korekcija, kur šā samazinājuma vai palielinājuma summa būtu vienāda ar tirgus vai darījuma cenas un nominālvērtības starpību.


� Par indeksētajiem parādiem un kapitalizēto procentu parādiem.
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