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	UZAICINĀJUMS IESNIEGT PRIEKŠLIKUMUS
Atsauce: Hercule II. Mācības krāpšanas apkarošanas jomā. 2013

	Vadlīnijas attiecībā uz pieteikuma veidlapu


Šo vadlīniju nolūks ir sniegt norādījumus pieteikuma veidlapas aizpildīšanai. Tajās varat atrast arī atbildes uz jautājumiem, kas jums var rasties, sagatavojot pieteikumu.

Pirms sākat aizpildīt veidlapu, lūdzu, rūpīgi izlasiet uzaicinājumu iesniegt priekšlikumus, lai noskaidrotu finansējamos pasākumus, piemērojamos nosacījumus, izvērtēšanas kritērijus un to, kā iesniegt priekšlikumu. Noteikti iesakām izlasīt dotācijas līguma paraugu, kas ir publicēts kopā ar pārējiem dokumentiem.

Pieteikums dotācijas saņemšanai jāaizpilda vienā no Eiropas Savienības oficiālajām valodām. Lai atvieglotu pieteikuma izvērtēšanu, mēs noteikti iesakām lietot vienu no Komisijas darba valodām (angļu, franču vai vācu valodu).
Lūdzu, atbildiet uz visiem jautājumiem, vajadzības gadījumā norādot “None” [“Nav”] vai “Not applicable” [“Neattiecas”]. Ja nebūs sniegta atbilde uz kādu jautājumu, pieteikumu var noraidīt.

Tiks pieņemti tikai tie pieteikumi, kas veikti, izmantojot OLAF tīmekļa vietnē pieejamo oficiālo veidlapu. Ir stingri aizliegts grozīt, mainīt vai citādi labot veidlapu, izņemot gadījumus, kad tas ir atļauts.
Jūsu priekšlikuma labošana vai pārskatīšana

Pēc priekšlikuma iesniegšanas tajā nav iespējams izdarīt nekādas izmaiņas. Ja jūs vēlaties veikt izmaiņas, jums līdz termiņa beigām jāiesniedz jauns priekšlikums, kas aizstās iepriekšējo versiju. Ja tiks saņemts vairāk nekā viens viena un tā paša priekšlikuma eksemplārs, tiks izvērtēta tikai jaunākā versija. Personām, kas ir iesniegušas priekšlikumu, pēc iespējas drīz jāinformē OLAF par jebkādām ar darbību vai finansēm saistītām pārmaiņām, kas varētu skart šīs personas vai priekšlikumu.
Dotācijas nedrīkst piešķirt ar atpakaļejošu datumu jau pabeigtiem projektiem.

	STANDARTA PIETEIKUMA VEIDLAPA


Pasākuma nosaukums
Lūdzu, piešķiriet projektam īpašu nosaukumu (iespējams, angļu valodā), kas pilnībā raksturo plānoto pasākumu.
Nosaukumam (ne vairāk par 200 rakstu zīmēm) jābūt īsam, kodolīgam un, vēlams, jāietver projekta pamatelementi un mērķis.
I.1.1. Pieteikuma iesniedzēja identitāte

Pieteikuma iesniedzēja organizācija – tā organizācija, kas ar Komisiju parakstīs jebkādu dotācijas līgumu. Šī organizācija izrāda iniciatīvu un iesniedz priekšlikumu izvērtēšanai Komisijā.

Juridiska persona. Lai varētu piešķirt dotāciju, Komisijai jāpieņem dokumenti, kas apliecina pieteikuma iesniedzēja juridisko statusu.

Lai pierādītu savu likumīgo pastāvēšanu, pieteikuma iesniedzējiem jāiesniedz šādi dokumenti:

Juridiskās personas identifikācijas veidlapa1, ko pieteikuma iesniedzēja organizācijas vārdā pienācīgi parakstījusi persona, kas ir pilnvarota uzņemties juridiskas saistības.

Ja nepieciešams, organizācijas dibināšanas rezolūcijas, likuma, dekrēta, lēmuma vai cita oficiāla dokumenta kopija

PVN maksātāja reģistrācijas dokumenta kopija (gadījumā, ja PVN numurs nav norādīts reģistrācijas izrakstā vai līdzvērtīgā dokumentā). Ja komercreģistra numurs ir identisks PVN maksātāja numuram, kā tas ir dažās valstīs, tad nepieciešams tikai viens no minētajiem dokumentiem.

Statūti (uzņēmuma statūti)

I.1.2. Kontaktinformācija (pieteikuma iesniedzēja juridiskā adrese)

	Tālrunis un fakss
	Lūdzu, norādiet tālruņa un faksa numurus šādā formātā (Eiropas Komisijas tālruņa numurs Briselē, Beļģijā): (32-2-2991111 (kur 32 ir valsts kods, 2 — reģiona kods starptautiskajiem zvaniem un 2991111 — pieteikuma iesniedzēja numurs).


I.1.3. Juridiskais pārstāvis (kas ir pilnvarots parakstīt dotācijas līgumu)

Lūdzu, norādiet tās personas vārdu un uzvārdu, kas ir pilnvarota pārstāvēt pieteikuma iesniedzēja organizāciju.

Šai personai tiks nosūtīti visi juridiskie un saistošie dokumenti (piemēram, dotācijas līgums).

Šai personai jābūt pilnvarotai pieteikuma iesniedzēja organizācijas vārdā uzņemties finansiālas un juridiskas saistības.

Lūdzu, ņemiet vērā, ka Komisija var pieprasīt tā lēmuma kopiju, ar kuru attiecīgais juridiskais pārstāvis ir pilnvarots stāties juridiski saistošās un finansiālās attiecībās pieteikuma iesniedzēja organizācijas vārdā.

Minētajai personai jābūt tai, kas paraksta gan pieteikuma veidlapu, gan budžeta veidlapu.

Lūdzu, nekavējoties paziņojiet Komisijai, ja tiek mainīts juridiskais pārstāvis.

Ja, pamatojoties uz priekšlikumu, tiek piešķirta dotācija, Komisijas dienesti automātiski sagatavos dotācijas līgumu, kas būs jāparaksta šajā punktā minētajai personai.

I.1.4. Kontaktpersona

Lūdzu, norādiet tās personas vārdu un uzvārdu un amatu (kopā ar šīs personas pilnu kontaktinformāciju), kas ikdienā strādās ar šo lietu. Ja šī kontaktpersona ir arī juridiskais pārstāvis, lūdzu, norādiet “As above” [“Sk. iepriekš”].

Lūdzu, ņemiet vērā, ka kontaktpersonas e-pasta adrese nevar būt nedz reģistrēta yahoo/gmail/hotmail serverī, nedz cita līdzīga, neizsekojama adrese.

Komisija var sazināties ar pieteikuma iesniedzēju, ja projekta izvērtēšanas laikā tai būs nepieciešami paskaidrojumi vai cita informācija. Šāda sazināšanās tiks veikta, izmantojot šajā dotācijas pieteikuma veidlapas punktā norādītās personas e-pastu.

Pieteikuma iesniedzējam var būt noteikts īss termiņš pieprasītās informācijas sniegšanai. Tāpēc, lūdzu, pārliecinieties, ka kontaktpersonas e-pasta adrese ir pareiza un tiek regulāri pārbaudīta.

Pēc dotācijas līguma parakstīšanas kontaktpersona ir atbildīga par projekta vadību, visu uzdevumu koordinēšanu, saziņu ar OLAF un budžeta pārvaldību.

Ja kādā projekta brīdī mainās kontaktinformācija, lūdzu, nekavējoties paziņojiet Komisijai jauno kontaktinformāciju.

I.2. Bankas dati
Ziņas par bankas kontu jāsniedz IBAN numura veidā.
Bankas izrakstos IBAN numurus norāda ne tikai nepārtraukta numura veidā, bet dažreiz arī burtu un ciparu virknes veidā, kurā iekļautas arī atdalītājzīmes (atstarpes, defises u. c.). Norādot IBAN numuru 1.2. laukā, lūdzu:

- sākumā vienmēr norādiet divu burtu valsts kodu un

- starp burtiem un cipariem neatstājiet atstarpes un nelietojiet defises vai atdalītājzīmes.

Finanšu identifikācijas veidlapai 2 jābūt pienācīgi aizpildītai, un uz tās jābūt attiecīgās bankas apstiprinājumam (parakstiem jābūt oriģināliem). Tomēr apstiprinājums nav nepieciešams, ja papildus bankas identifikācijas veidlapai iesniedz nesenu bankas konta izrakstu.

Dotācijas saņēmējam jānorāda tāds konts vai apakškonts, lai būtu iespējams identificēt Komisijas pārskaitītos līdzekļus.
Visas izmaksas, kas saistītas ar šo prasību izpildi (piemēram, kontu atvēršana un slēgšana), ir attaisnotās izmaksas un ir iekļaujamas budžeta tāmē.
I.3.1. Pieteikuma iesniedzēja profils. Vispārējie mērķi un darbība

Darbinieku skaits. Dati jāsniedz par visu juridisko organizāciju, ne tikai par to nodaļu, kas veic konkrēto darbu.
Lūdzu, norādiet darbinieku skaitu pilna darba laika personāla ekvivalenta izteiksmē (nepilna darba laika personāla sniegtais ieguldījums jāuzskaita pilna darba laika personāla ekvivalenta izteiksmē).

Lūdzu, ņemiet vērā, ka priekšlikumus nedrīkst iesniegt peļņas organizācijas.

I.3.2. Īss apraksts par pieteikuma iesniedzēja darbību, vispārējiem mērķiem un darbībām krāpšanas apkarošanas jomā

Lūdzu, pēc iespējas īsāk norādiet savas organizācijas vispārējās darbības un mērķus. Jums skaidri jānorāda organizācijas darbības krāpšanas apkarošanas jomā.

Lūdzu, norādiet savas organizācijas dibināšanas datumu un tās galvenos mērķus saskaņā ar statūtiem. Šajā posmā nav nepieciešams aprakstīt darbības, kas paredzētas saskaņā ar šo pieteikumu dotācijas saņemšanai.

I.5. Saistītie subjekti

Lūdzu, šeit norādiet ziņas par subjektiem, kas ir saistīti ar pieteikuma iesniedzēju, jo ir tā daļa vai arī tie ir strukturāli saistīti, ar nosacījumu, ka tie atbilst atbilstības un neizslēgšanas kritērijiem, kas noteikti uzaicinājumā iesniegt priekšlikumus (piemēram, NVO vietējā filiāle).

III.I. Apkopota informācija par pasākumu. Pasākuma kopsavilkums

Šajā kopsavilkumā lasītājam jārada skaidrs priekšstats par priekšlikuma mērķi un rīcību un par tā atbilstību prioritātēm, kas noteiktas uzaicinājumā iesniegt priekšlikumus, kā arī par saturu un darbībām, kas veicamas, lai sasniegtu šos mērķus. Īpaši norādiet, kādas darbības tiks veiktas, lai sasniegtu mērķi, un kādi rezultāti būs panākti projekta beigās.

III.2.a. Darbības apraksts

Šajā kopsavilkumā (ne vairāk par 4000 zīmēm) lasītājam jārada skaidrs priekšstats par priekšlikuma mērķiem un atbilstību prioritātēm, kas noteiktas attiecīgajā uzaicinājumā, kā arī par saturu un darbībām, kas veicamas, lai sasniegtu šos mērķus.

Tajā jāsniedz arī informācija par mērķa grupām (dalībnieku skaitu un to valstīm) un personām, kas gūst labumu no šiem pasākumiem, par metodoloģiju, gaidāmajiem rezultātiem, konkrētu iznākumu un praktisko devumu, kā arī par informācijas izplatīšanas stratēģiju.

Aprakstā jāiekļauj būtiskākie priekšlikuma elementi un atbildes uz šādiem jautājumiem:

- mērķa grupas vajadzību un ierobežojumu identificēšana;

- mērķa grupas izvēles iemesli;

- projekta atbilstīgums mērķa grupai un uzaicinājuma mērķiem;

- pasākuma norises vieta;
- darbības veids;
- iesaistīto personu daudzums un uzdevumi;
- konkrētais projekta saturs;
- gaidāmie rezultāti un praktiskais devums;
- pārbaudiet, vai ierosinātās darbības patiešām palīdzēs sasniegt mērķus un dos gaidāmos rezultātus, jo priekšlikumu izvērtēs tikai saskaņā ar uzaicinājumā noteiktajiem kritērijiem;
III.2.b Raksturojiet vispārējos un konkrētos pasākuma mērķus
Lūdzu, izskaidrojiet, kā pasākuma vispārējie un konkrētie mērķi palīdzēs sasniegt attiecīgās Savienības dotācijas programmas mērķus.
Ja iespējams, norādiet saistītos rādītājus, lai novērtētu projekta panākumus un paredzētos rezultātus.
III.2.c Aprakstiet tā pasākuma paredzētos rezultātus, kura finansēšanai tiek lūgta dotācija.
Norādiet konkrētus rezultātus, ko paredzēts ar pasākumu sasniegt īstermiņā, vidējā termiņā un ilgtermiņā.
Vispārējais mērķis norāda uz ilgtermiņa ieguvumiem un rezultātiem.
Konkrēts mērķis ir konkrēti formulēts tas, ko jūs cenšaties panākt, lai sasniegtu vispārējo mērķi.
Lūdzu, norādiet kritērijus vai rezultatīvos rādītājus, ko jūs plānojat izmantot, lai sasniegtu paredzētos rezultātus un mērķus, un to, kā tie tiks izmantoti un izplatīti.
III.2.c Projekta vadība un īstenošanas līgumi
Lūdzu, sīki aprakstiet pasākuma organizēšanu un īstenošanu, norādot uzraudzības, pārraudzības un riska vadības pasākumus.
Par projektu atbildīgajai projekta grupai jābūt atbilstošai profesionālajai kvalifikācijai, kā arī pierādītai un dokumentētai pieredzei attiecīgajā jomā.
Aprakstiet to personu uzdevumus/profilu, kas veiks darbības, un iesniedziet visu to darbinieku CV, kas strādā ar projektu.
Lai atvieglotu izvērtēšanu, ir ieteicams lietot EUROPASS CV formātu, kas ir pieejams šādā tīmekļa vietnē: http://europass.cedefop.europa.eu/en/home.
Jāidentificē visi projekta darbinieki, kas minēti budžeta veidlapā.
Ja priekšlikuma iesniegšanas laikā neviens nav izraudzīts konkrēta uzdevuma veikšanai, tomēr jānorāda šīs personas vēlamais profils, kā arī jāsniedz īss uzdevuma apraksts.
Lūdzu, izskaidrojiet, kuras darbības daļas veikšanai varētu izmantot ārpakalpojumus (uzskaitiet galvenās veicamās darbības vai darbus).
III.2.d Mērķa grupa
Dalībnieku profils. Lūdzu, norādiet dažādās darbības jomas, kurās dalībnieki strādā (policija, muita, tiesu iestādes u. c), veikto pienākumu veidu (operatīvajā, uzraudzības, likumdošanas, mācību u. c. jomā), kā arī dalībnieku atbildības līmeni.

Dalībnieku identificēšanas un atlases procedūra. Lūdzu, norādiet, kādu procedūru un kritērijus jūs piemērosiet, atlasot mācību pasākuma dalībniekus. Ja jūs vēlaties iekļaut OLAF personālu vai nu dalībnieku, vai runātāju statusā, jums jānorāda konkrēto personu vārds.

Paredzamais dalībnieku skaits. Lūdzu, precīzi norādiet paredzamo dalībnieku skaitu no katras valsts.

Atlasot runātājus, dalībniekus, pasniedzējus un mācāmos, priekšlikumu iesniedzējiem jānodrošina taisnīga dzimumu pārstāvība līdzfinansējamajā darbībā.

III.2.e Mutiskā tulkošana

Lūdzu, norādiet, vai pasākuma laikā ir paredzēta mutiskā tulkošana; ja ir paredzēta, tad norādiet attiecīgās valodas.

Jums jābūt pilnīgi pārliecinātam par savām prasībām šajā jomā, jo vēlāk nebūs iespējams mainīt dotācijas summu, ja izrādīsies, ka mutiskās tulkošanas resursi nav pietiekami.

Ir svarīgi, lai pasākumam izvēlētie tulki būtu ļoti prasmīgi un akreditēti profesionāļi, kas spēj veikt savus uzdevumus atbilstoši valsts standartam. Laba tulkošana ir svarīgs konferences veiksmes faktors.

III.2.f Rakstiskā tulkošana

Lūdzu, norādiet, kādās valodās tiks tulkoti ar pasākumu saistītie dokumenti. Ir ļoti ieteicams iztulkot šos dokumentus tajās valodās, kurās ir paredzēta mutiskā tulkošana pasākuma laikā.

III.2.g Lūdzu, norādiet, kā jūs gatavojaties izvērtēt pasākumu

Lūdzu, ņemiet vērā, ka neatkarīgi no pārējām darbībām, ko jūs varat veikt, jums dalībniekiem ir jāizdala OLAF izvērtēšanas veidlapas (kas atrodama tīmekļa vietnē http://ec.europa.eu/anti_fraud/about-us/funding/training/index_en.htm). Nobeiguma ziņojumā būs jāiekļauj sīka izdalīto veidlapu skaita, savākto veidlapu skaita, sniegto vērtējumu un rakstisko piezīmju analīze.

Izvērtēšanu un rezultātu izplatīšanu uzskata par ļoti svarīgiem jūsu pieteikuma elementiem. Šajā daļā jums konkrēti jānorāda, kā jūs plānojat izvērtēt pasākumu, ņemot vērā gan jūsu pašu, gan dalībnieku viedokli.

Rādītājiem jāatbilst SMART principiem, proti, tiem jābūt:

konkrētiem (jāraksturo vērā ņemamā rīcība vai sasniegums);

izmērāmiem, kvantitatīvi novērtējamiem (pastāv uzticama sistēma, kas ļauj novērtēt panākumus ceļā uz sasniedzamo mērķi);

sasniedzamiem (sasniedzamiem ar konkrēto pasākumu);
būtiskiem (svarīgiem/būtiskiem galveno mērķu sasniegšanai);
ierobežotiem laikā (izmērāmiem pasākuma norises laikā).
Pastāv daudz dažādu izvērtēšanas veidu, un labos projektos bieži vien apvieno vairākus dažādus izvērtēšanas veidus. Dažādu projekta elementu iekšējā izvērtēšana, ko veic attiecīgā organizācija, mērķa grupas un dotācijas saņēmēji (ideālā gadījumā visi minētie), var notikt, izmantojot:

pārbaudes pirms un pēc pasākuma (piemēram, mācību kursa sākumā un beigās, lai novērtētu izpratnes uzlabošanos);

oficiālu atgriezenisko vērtējumu (piemēram, izmantojot anketas, lai saprastu, vai dalībniekiem mācības likušās saistošas);

neformālu atgriezenisko vērtējumu (piemēram, izmantojot piezīmju sadaļu tīmekļa vietnē, lai cilvēki varētu brīvi komentēt projekta rezultātus) un sanāksmes.

III.2.h Lūdzu, precīzi norādiet, kā jūs plānojat publicēt un izplatīt pasākuma rezultātus

Rezultātu izplatīšana ir svarīga, lai dalītos zināšanās, un tāpēc šim aspektam jāpievērš īpaša uzmanība. Izplatīšanai jānotiek plašākajā iespējamā mērogā. Lūdzu, norādiet, kā jūs plānojat izplatīt pasākuma rezultātus un dažādo runātāju tekstus (drukātā veidā, kompaktdiskā, publikācijā internetā u. c.), kā arī to, cik lielā mērā jūs atļausiet to izmantošanu pēc pasākuma.

Sīki jāapraksta gaidāmo rezultātu lietderīgums, rezultātu izplatīšana, iegūtā pieredze un zinātība. Jums jāizskaidro, kas tiks izplatīts (galvenais vēstījums, rezultatīvie rādītāji), kam (mērķa grupas, labuma guvēji), kāpēc (nolūks), kā (metode un līdzekļi) un kad (laiks). Izplatīšanas stratēģijai jānodrošina, lai rezultāti sasniegtu iespējami lielāku mērķauditoriju, paturot prātā Eiropas dimensiju.

Kādi šā projekta rezultāti būs lietderīgi citiem? Piemēram,

materiāli (mācību moduļi, plakāti, brošūras, multivides projekti),

dati (izpētes ziņojumos, datubāzēs, sanāksmēs izmantotajos uzstāšanās materiālos u. c.),

pieredze un secinājumi (saistībā ar attiecīgajiem jautājumiem un politikas jomām),

līdzekļi (kontrolsaraksti, protokoli, vadlīnijas).

Kam ir nepieciešami dažādie rezultāti vai kas no tā var gūt labumu? Rezultātiem var būt daudzi iespējamie lietotāji, ne tikai mērķa grupas un labuma guvēji, piemēram, citas organizācijas, kas strādā šajās jomās citās valstīs, Eiropas iestādes, politikas veidotāji, Parlamenta deputāti, plašsaziņas līdzekļi, publiskās iestādes, ministrijas, valsts organizācijas u. c.;

Ņemot vērā formātu un mērķa grupas, kā vislabāk tās sasniegt un kad tas būtu jādara?

Ja priekšlikums ir veiksmīgs, lūdzu, ņemiet vērā, ka kopā ar tehnisko nobeiguma ziņojumu OLAF ir jānosūta elektroniskā versija (kopijas drukātā veidā NAV vajadzīgas).

III.3. Grafiks katra pasākuma posma veikšanai, kurā norādīti galvenie datumi un katra posma paredzamie rezultāti
Lūdzu, norādiet galvenos līdzekļus, ko izmantosiet, lai nodrošinātu nevainojamu pasākuma norisi, sākot ar sagatavošanas darbiem un beidzot ar izvērtēšanu, kā arī norādiet atbilstošo grafiku. Pienācīgas izvērtēšanas pamatā ir izvērtēšanas plāns, kurā noteikts atbilstošs modelis, metode un pienākumi. Piemēram, semināra gadījumā šie pasākumi varētu ietvert ielūgumu nosūtīšanu dalībniekiem, runātāju/pasniedzēju atlasi, programmas (darba kārtības) pabeigšanu u. c.
Lūdzu, ņemiet vērā, ka ir obligāti jāpievieno attiecīgā pasākuma programmas (darba kārtības) projekts (var izmantot veidni, kas publicēta tīmekļa vietnē http://ec.europa.eu/anti_fraud/about-us/funding/training/index_en.htm).

Darba kārtība ir ļoti svarīgs priekšlikuma elements, un tai jāpievērš pienācīgā uzmanība. Tai jābūt izstrādātai tik sīki, cik iespējams, un tajā jānorāda aptvertie temati un paredzētie runātāji, Jānorāda arī laiks, kas atvēlēts dažādiem tematiem, u. c. Jums vienmēr jānodrošina, lai atliek laiks diskusijām.

Nav vēlamas tādas darba kārtības, kurās paredzēts pārāk daudz uzstāšanos un tāpēc dalībnieki nespēj uztvert visu informāciju.

Šis programmas projekts ir īpaši svarīgs. Ja programma būs neatbilstoša vai neskaidra, nebūs pietiekami konkrēta vai arī tajā būs iekļauts pārāk daudz uzstāšanos, jūsu priekšlikumu var noraidīt.
Varat iekļaut pasākuma Ganta diagrammu (jeb grafisko shēmu), kurā izklāstītas pasākuma galvenās norises un starpposmi, kā arī to savstarpējā atkarība.

Ja jūs plānojat uzaicināt OLAF vai Komisijas runātājus, jums priekšlikumā jānorāda viņu vārdi (ja tie nav zināmi, jānorāda „runātājs tiks apstiprināts”) un attiecīgais ģenerāldirektorāts, kā arī plānotie temati.

Ja pēc tam, kad dotācija ir piešķirta, pieteikuma iesniedzējs vēlas, lai kādā no projekta pasākumiem piedalās OLAF/Eiropas Komisija, viņam ir nekavējoties jāsazinās (katrā ziņā vismaz sešas nedēļas pirms pasākuma) ar OLAF/Eiropas Komisiju.

Tāpēc pieteikuma iesniedzējam, kam piešķirta dotācija, nevajadzētu šos pasākumus saplānot bez OLAF/Eiropas Komisijas iepriekšējas piekrišanas un dalības apstiprinājuma. Tas, ka Eiropas Komisija ir pieņēmusi dotācijas pieteikumu, nenozīmē, ka tā ir pieņēmusi lēmumu par to, vai piedalīties darba programmā iekļautajā pasākumā. Šāds lēmums tiek pieņemts, tikai izskatot katra atsevišķa pasākuma programmu un iepriekš vienojoties par datumiem un praktiskiem jautājumiem.

III.3.4. Budžets. Apakšlīgumu slēgšana

Tas ietver tādu konkrētu uzdevumu izpildi, kas ir līdzfinansētā pasākuma daļa un ko veic līgumpartneris pēc līguma parakstīšanas ar dotācijas saņēmēju. Ir skaidri jānorāda, par kurām budžeta pozīciju daļām/uzdevumiem (personāls, ceļošana, dažādi u. c.) tiks slēgti apakšlīgumi un kādu daļu apakšlīgumu summa veido attiecībā pret kopējām izmaksām (%).

IV.1. ES finansējums

Lūdzu, attiecībā uz katru dotāciju, iepirkuma līgumu vai aizdevumu norādiet Eiropas Savienības (ES) programmu, pasākuma nosaukumu, ES iestādi, kas piešķīrusi dotāciju, dotācijas piešķiršanas datumu, darbības ilgumu, līguma, dotācijas vai aizdevuma summu un līguma vai vienošanās numuru. Jums šī informācija jānosūta kopā ar dotācijas līgumu.
Pēc pieteikuma iesniegšanas Jums nekavējoties jāinformē OLAF par jebkādiem citiem priekšlikumiem, ko esat iesniedzis citām ES iestādēm vai aģentūrām, un/vai par citu ES iestāžu vai aģentūru apstiprinātu finansējumu.

Dotācija pasākumam vai dotācija darbībai?

Saskaņā ar Finanšu regulas 121. pantu pastāv divu veidu dotācijas: pasākumu dotācijas finansē pasākumus, kuru nolūks ir palīdzēt sasniegt tādu mērķi, kas ir Eiropas Savienības politikas daļa, turpretī darbības dotācijas finansē tādas organizācijas darbību, kas īsteno kādu mērķi vispārējās Eiropas interesēs vai mērķi, kas ir Eiropas Savienības politikas daļa.

Hercule II programmā (nozares mācības) piešķirtās dotācijas ir pasākumu dotācijas.

Ja dotācijas saņēmējs jau ir saņēmis kādu darbības dotāciju no Komisijas vienlaikus ar pasākuma dotāciju, netiešās izmaksas/pieskaitāmās izmaksas netiek segtas.

V. VI. Pieteikuma iesniedzēja organizācijas deklarācijas

Pieteikuma iesniedzējam jāaizpilda šīs deklarācijas, un tās nedrīkst atstāt neparakstītas. Bez pieteikuma iesniedzēja paraksta dotācijas pieprasījumu uzskatīs par nederīgu. Parakstītājam jābūt pilnvarotam parakstīt dokumentus pieteikuma iesniedzēja organizācijas vārdā.
VII. Ārējais ieguldījums. Deklarācijas veidlapa
Ja budžeta tāme paredz trešo pušu (ārēju) ieguldījumu (jeb finanšu pārskaitījumu dotācijas saņēmējam), ir jāiesniedz līdzfinansējuma deklarācijas veidlapa. Aizpildītais oriģināleksemplārs jāizdrukā un jāparaksta trešās puses pilnvarotajam juridiskajam pārstāvim un jānosūta pieteikuma iesniedzējam, lai viņš to varētu pievienot pieteikumam.

Budžeta tāmē sniegtajai informācijai par ārējiem ieguldījumiem, kas saņemti no trešā(-ajiem) līdzfinansētāja(-iem), un līdzfinansējuma deklarācijas veidlapas saturam jābūt identiskiem.

Saskaņā ar šo uzaicinājumu iesniegt priekšlikumus piešķirtais līdzfinansējums nevar ietvert līdzekļus, kas iegūti no citas programmas, kura finansēta no Eiropas Savienības budžeta.

1 Informāciju var iegūt Komisijas tīmekļa vietnē:


http://ec.europa.eu/budget/contracts_grants/info_contracts/legal_entities/legal_entities_en.cfm


2 Visas finanšu identifikācijas veidlapas ir pieejamas Komisijas tīmekļa vietnē:


ttp://ec.europa.eu/budget/contracts_grants/info_contracts/financial_id/financial_id_en.cfm.





Tulkojums Ó Valsts valodas centrs, 2014
Tulkojums Ó Valsts valodas centrs, 2014
2

