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SAĪSINĀJUMU SARAKSTS
EASA
Eiropas Aviācijas drošības aģentūra
ECAC
Eiropas Civilās aviācijas konference
EFIS
elektroniskā lidojumu instrumentu sistēma
EGPWS
uzlabotā brīdinājuma sistēma par bīstamu tuvošanos zemei
ENCASIA
Eiropas Civilās aviācijas drošības izmeklēšanas iestāžu tīkls
ESASI
Eiropas Lidojumu drošības izmeklētāju biedrība
ES
Eiropas Savienība
GPS
globālā pozicionēšanas sistēma
ICAO
Starptautiskā Civilās aviācijas organizācija
IDP
individuālais attīstības plāns
IIC
atbildīgais izmeklētājs
ISASI
Starptautiskā Lidojumu drošības izmeklētāju biedrība
OFDM
operatīvā lidojuma datu uzraudzība
OJT
stažēšanās
PPE
individuālie aizsardzības līdzekļi
QAR
ekspresanalīzes reģistrators
SARPS
standarti un ieteicamā prakse
SIA
lidojumu drošības izmeklēšanas iestāde
SMS
lidojumu drošības pārvaldības sistēma
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1. IEVADS
1.1. Vispārīga informācija
Eiropas Parlamenta un Padomes 2010. gada 20. oktobra Regula (ES) Nr. 996/2010 par nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanu un novēršanu civilajā aviācijā nosaka, ka dalībvalstīm ir jāizveido lidojumu drošības izmeklēšanas iestāde. Šīs lidojumu drošības izmeklēšanas iestādes ir galvenās drošības izmeklēšanas procesā. Šo iestāžu darbs ir ļoti nozīmīgs nelaimes gadījuma, nopietna incidenta vai incidenta iemesla(-u) noskaidrošanā. Tāpēc ir svarīgi, lai tās spētu veikt izmeklēšanu pilnīgi neatkarīgi, kā arī lai to rīcībā būtu finanšu un cilvēkresursi, kas nepieciešami atbilstošas, efektīvas un lietderīgas izmeklēšanas veikšanai. Jāstiprina dalībvalstu lidojumu drošības izmeklēšanas iestāžu spēja veikt izmeklēšanu, kā arī  sadarbībai starp lidojumu drošības izmeklēšanas iestādēm ir būtiska nozīme, lai uzlabotu izmeklēšanu efektivitāti un civilās aviācijas nelaimes gadījumu un nopietnu incidentu novēršanu Eiropas Savienībā. Katrā lidojumu drošības izmeklēšanas iestādē ir vismaz viens izmeklētājs, kas spēj veikt atbildīgā izmeklētāja (IIC) pienākumus, kad ir noticis liela mēroga nelaimes gadījums. Atbildīgajam izmeklētājam būs nepieciešams ievērojams atbalsts no izmeklēšanas kolēģiem, ekspertiem un konsultantiem organizācijas iekšienē un/vai no atbalstu sniedzošajām dalībvalstīm un ieinteresētajām pusēm.
Aviācijas drošības izmeklēšana ir specifisks uzdevums, ko veic tikai kvalificēti izmeklētāji. Tas tiek panākts, izmantojot sākotnējo profesionālo kvalifikāciju, iepriekšējo pieredzi un turpmāku specializāciju. Lai uzturētu augstu kompetences līmeni, periodiski jāapgūst atkārtoti apmācības kursi un specializēti kursi. Turklāt liela mēroga nelaimes gadījuma vietas apmeklēšana / līdzdalība izmeklēšanā sniegs būtiskas zināšanas tām valstīm, kurās šāds notikums līdz šim nav noticis.
1.2. Lidojumu drošības izmeklētāji
Atzīts, ka lidojumu drošības izmeklēšanas iestādes atšķirsies pēc lieluma un mēroga un ka tāpēc tām būs atšķirīgi kritēriji izmeklētāju pieņemšanai darbā, atlasei un pilnveidošanai savas organizācijas ietvaros. Tāpēc konkrētas lidojumu drošības izmeklētāju kvalifikācijas prasības, darbā pieņemšanas prasības un atlases kritēriji ir katras dalībvalsts ziņā. Tomēr, tā kā aviācijas drošības izmeklēšanā bieži ir vajadzīgi speciālisti no dažādām ar aviāciju saistītām jomām, tad, ja iespējams, ir vēlams, lai potenciālajiem lidojumu drošības izmeklētājiem būtu praktiska pieredze aviācijā kā pamats, uz kura celt izmeklēšanas prasmes. Šī pieredze var būt iegūta no civilās aviācijas vai militārās aviācijas pilota, inženiera vai gaisa kuģu tehniskās apkopes inženiera kvalifikācijas. Lidojumu drošības izmeklētāju apmācībā var apsvērt arī tāda personāla iesaistīšanu, kas ir kvalificēts lidojumu veikšanas, lidojumderīguma, gaisa satiksmes pārvaldības vai ar aviāciju saistītas pārvaldības jautājumos. Svarīgi ir arī tas, ka sākotnējā atlases procesā lidojumu drošības izmeklēšanas iestāde ņem vērā konkrētās saistītās prasmes, kas ir minētas šā dokumenta 1.4. iedaļā, un nodrošina, ka jebkurš turpmākais lidojumu drošības izmeklētāju kopums spēs pienācīgi aptvert 3.2.1. iedaļā minētos tematus.
1.3. Izmeklēšanas grupas
Liela mēroga izmeklēšanās tiks iesaistīts liels izmeklētāju, tehnisko ekspertu un konsultantu skaits. Izmeklētājiem ir jāspēj darboties kā grupu vadītājiem un/vai grupu dalībniekiem starptautiskā daudzdisciplinārā izmeklēšanā. Parasti nelielu nelaimes gadījumu vai nopietnu incidentu, kas ir saistīts ar vispārējo aviāciju vai nelielu vietējo līniju gaisa kuģi, veic neliela grupa vai pat viens izmeklētājs.
Šādā izmeklēšanā ir vēlams, ka lidojumu izmeklētājam ir noteikta tehniskā pieredze un ka inženiertehniskajiem izmeklētājam ir pilota pieredze. Turklāt izmeklētājiem jābūt vispārējai izpratnei par atbalsta dienestu savstarpējo mijiedarbību, kas nepieciešama gaisa kuģa ekspluatācijai aviācijas vidē.
1.4. Prasmes
ENCASIA cenšas uzlabot lidojumu drošības izmeklēšanas iestāžu veiktās izmeklēšanas kvalitāti un stiprināt to neatkarību, jo īpaši piemērojot augstus izmeklēšanas paņēmienu standartus un augsta līmeņa izmeklētāju apmācību.
Vienīgais lidojumu drošības izmeklēšanas mērķis ir novērst turpmākus nelaimes gadījumus un nopietnus incidentus, nemeklējot vainīgās vai atbildīgās personas. Tā kā lidojumu drošības izmeklēšanas rezultāts galvenokārt ir atkarīgs no norīkoto aviācijas drošības izmeklētāju zināšanām, prasmēm un pieredzes aviācijas jomā, ir svarīgi, lai izmeklētājiem būtu:
· izpratne par starptautiskajiem standartiem un ieteicamo praksi, kā arī par Eiropas un valstu tiesību aktiem lidojumu drošības izmeklēšanas jomā;
· izpratne par to, cik padziļināta izmeklēšana ir nepieciešama, lai tā atbilstu tiesību aktiem, noteikumiem un citām prasībām valstī, kurai viņi veic izmeklēšanu;
· zināšanas par gaisa kuģa drošības izmeklēšanas paņēmieniem;
· izpratne par gaisa kuģu ekspluatāciju un attiecīgajām aviācijas tehniskajām jomām;
· spēja saņemt un vadīt attiecīgo tehnisko palīdzību un resursus, kas ir nepieciešami izmeklēšanas atbalstam;
· spēja savākt, dokumentēt un saglabāt pierādījumus;
· spēja atpazīt un analizēt derīgus pierādījumus, lai noteiktu cēloņus un vajadzības gadījumā sniegtu lidojumu drošības ieteikumus;
· spēja sagatavot ziņojumus, kas atbilst izmeklēšanu veicošās valsts lidojumu drošības izmeklēšanas iestādes prasībām.
Papildus tehniskajām prasmēm un pieredzei lidojumu drošības izmeklētājam ir nepieciešamas noteiktas personiskas īpašības.
Citu starpā tās ir šādas īpašības:
· godprātīgums un objektivitāte, reģistrējot faktus;
· spēja loģiski analizēt faktus;
· neatlaidība, veicot izmeklēšanu, kas bieži notiek sarežģītos vai smagos apstākļos;
· taktiskums saskarsmē ar dažādiem cilvēkiem, kas ir guvuši traumatisku pieredzi gaisa kuģa nelaimes gadījumā;
· spēja strādāt sarežģītos un saspringtos apstākļos;
· spēja strādāt mazā vai lielā izmeklēšanas grupā.
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2. APMĀCĪBAS VADLĪNIJAS
2.1. Vispārīga informācija
Aviācijas drošības izmeklētājiem ir nepieciešami dažādi pieredzes, zināšanu un apmācības līmeņi atbilstoši konkrētajiem pienākumiem, kas viņiem uzticēti. Aviācijas drošības izmeklētājiem ir jāsaņem apmācība, kas atbilst pienākumiem, kuri viņiem ir uzticēti kā drošības izmeklētājiem, grupu vadītājiem, atbildīgajiem izmeklētājiem, akreditētajiem pārstāvjiem, konsultantiem vai ekspertiem/speciālistiem. Apmācības vadlīnijas un kursa programmas ir jāplāno tā, lai izmeklētāji saņemtu apmācību atbilstošā līmenī, kas ļautu viņiem efektīvi veikt jebkurus pienākumus, ko viņiem uzticējusi lidojumu drošības izmeklēšanas iestāde.
Lidojumu drošības izmeklēšanas iestādei ir jāizstrādā rakstiska apmācības programma katram izmeklētājam. Tā ir jāapstiprina un pienācīgi jāfinansē. Šis nepārtrauktais process ir attiecīgi jāreģistrē un jāatjaunina.
Personas apmācība aviācijas drošības izmeklēšanas jautājumos ietver vairākus posmus. Šie posmi ietver sākotnējo apmācību, lidojumu drošības izmeklēšanas pamatkursu, stažēšanos un kvalifikācijas paaugstināšanas lidojumu drošības izmeklēšanas kursu, ko papildina specializēti kursi. Lai gan stažēšanās ir pastāvīgs process, kas turpinās daudzus gadus, starp katru formālo kursu ir jābūt pietiekamam laika posmam, lai izmeklētājs varētu nostiprināt apgūto informāciju un paņēmienus.
Formālie kursi ir izstrādāti, lai papildinātu stažēšanos, savedot apmācāmos izmeklētājus kopā ar ekspertiem, kas spēj nodot kursantiem savas speciālās zināšanas. Šie eksperti parasti tiek piesaistīti no tādu ekspertu vidus, kam ir pieredze darbā noteiktā lidojumu drošības izmeklēšanas jomā. Tie var būt pieredzējuši izmeklētāji, aviācijas medicīnas ārsti, psihologi, aeronavigācijas inženieri un ražotāju pārstāvji. Daudzās valstīs strukturētus kursus aviācijas drošības izmeklēšanā pasniedz universitātes, ražotāji, militārās iestādes, lidojumu drošības izmeklēšanas iestādes un citas izglītības iestādes.
Mērķis nav atbalstīt konkrētus kursus vai izglītības iestādes, kas piedāvā apmācību aviācijas drošības izmeklēšanas jomā. Tomēr ICAO Aviācijas apmācības direktorijā un ICAO tīmekļa vietnē (www.icao.int/td) ir uzskaitītas tās organizācijas, kas piedāvā aviācijas nelaimes gadījuma izmeklēšanas kursus.
2.2. Individuālais attīstības plāns
Viens no paņēmieniem, kā noteikt un pārvaldīt apmācības vajadzības, kā arī uzraudzīt un novērtēt lidojumu drošības izmeklēšanas iestādes personāla apmācību un apmācības rezultātus, ir izmantot individuālo attīstības plānu. Individuālā attīstības plāna paraugs ir sniegts A papildinājumā, un tajā ir norādīti nepieciešamie izmeklētāja vai vadītāja apmācības programmas elementi. Pamatojoties uz personas darba aprakstu, sagatavotību, pieredzi un iepriekš pabeigto apmācību, individuālajā attīstības plānā, kas aizpildīts attiecībā uz katru darbinieku, var noteikt un uzraudzīt papildu apmācības nepieciešamību.
Piezīme. Individuālā attīstības plāna paraugā uzskaitītie punkti ir norādīti tikai uzziņai. Atsevišķus punktus var pievienot, svītrot vai grozīt, lai nodrošinātu, ka individuālais attīstības plāns ir tieši piemērots konkrētajam darbiniekam. Šis individuālais attīstības plāns ir aizgūts no ICAO Rokasgrāmatas par aviācijas nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas politiku un procedūrām (dok. Nr. 9962) (E pielikums).
Katrai nesen darbā pieņemtai personai piemīt kādas zināšanas, prasmes un spējas, ko var izmantot uzticēto uzdevumu izpildē, taču personu kvalifikācijas līmenis ir atšķirīgs.
Piemēram, diviem augsti kvalificētiem lidojumu izmeklētājiem varētu būt plaša lidojumu pieredze, taču vienam no viņiem var būt tikai neliela pieredze incidentu izmeklēšanā, bet otram var būt ievērojama pieredze liela mēroga nelaimes gadījumu izmeklēšanā. Turklāt izmeklētājiem ir nepieciešami dažādi zināšanu, prasmju un spēju līmeņi atkarībā no izmeklēšanas uzdevumiem, kuru izpilde viņiem var tikt uzticēta. Individuālais attīstības plāns ir lielisks instruments, ko var izmantot, lai identificētu un pārvaldītu šos mainīgos lielumus. Individuālajā attīstības plānā ir noteiktas zināšanu, prasmju un spēju pamatprasības, kurām ir jāpiemīt katrai darbā pieņemtajai personai vai kuras šai personai ir jāiegūst strukturētā apmācības programmā. Individuālais attīstības plāns sniedz arī instrumentu katras personas apmācības pārvaldībai un plānošanai, tostarp līdzekļus ikgadējā apmācību budžeta plānošanai. Turklāt individuālo attīstības plānu var izmantot, lai dokumentētu nepieciešamos pasākumus, kas jāizpilda, lai personu varētu paaugstināt augstākas atbildības līmeņos, piemēram, no lidojumu izmeklētāja par atbildīgo izmeklētāju. Individuālās attīstības plānā, kas ir sagatavots katrai personai, izdara ierakstus par apmācību, tos izdara papildus pamatojošiem dokumentiem, piemēram, sertifikātiem un citiem apmācību un pieredzi apliecinošiem dokumentiem.
2.3. 1. POSMS. SĀKOTNĒJĀ APMĀCĪBA
Sākotnējās apmācības mērķis ir iepazīstināt jaunus izmeklētājus ar starptautiskajiem, Eiropas Savienības un valsts tiesību aktiem / noteikumiem par nelaimes gadījumu izmeklēšanu, kā arī ar lidojumu drošības izmeklēšanas iestādes administratīvajiem un drošības pasākumiem un sākotnējās reaģēšanas / izmeklēšanas procedūrām. Sākotnējā apmācībā vai iepazīstināšanas apmācībā ir jābūt iekļautiem turpmāk minētajiem tematiem.
2.3.1. Administratīvie un drošības pasākumi
· Piemērojamie tiesību akti Eiropas līmenī un valsts līmenī.
· Starptautiskie līgumi.
· Definīcijas, nelaimes gadījuma, nopietna incidenta un incidenta klasifikācija.
· Saprašanās memorandi ar citām organizācijām.
· Sadarbības pasākumi ar vietējā līmeņa un valsts iestādēm.
· Valsts lidojumu drošības izmeklēšanas iestādes struktūra.
· Lidojumu drošības izmeklēšanas iestādes darbības, administratīvās un procedūru rokasgrāmatas.
· Aprīkojums un instrumenti.
· Individuālo aizsardzības līdzekļu (PPE) izmantošana.
· Pārvadāšanas pasākumi.
· Ētika un uzvedība.
· Izdevumu kontrole.
2.3.2. Sākotnējās reaģēšanas procedūras
· Dežūras procedūras.
· Reaģēšanas procedūru līmenis.
· Citu valsts lidojumu drošības izmeklēšanas iestāžu un organizāciju informēšana.
· Dokumentācijas, ierakstu un paraugu aizsardzība.
· Nelaimes gadījuma vietas jurisdikcija un aizsardzība.
· Izmeklētāja drošība, apmācība par apdraudējuma apzināšanos, tostarp par psiholoģiskās spriedzes apzināšanos un pārvaldību.
· Mirstīgo atlieku procedūras.
· Autopsiju pieprasīšana.
· Palīdzība ģimenēm.
2.3.3. Izmeklēšanas procedūras
· Pilnvaras un atbildība.
· Izmeklēšanas apmērs un tvērums.
· Izmeklēšanas pārvaldība.
· Speciālistu/ekspertu izmantošana.
· Izmeklēšanas dalībnieki, akreditētie pārstāvji, konsultanti un novērotāji.
· Pierādījumu vākšana.
· Ziņojuma sagatavošana.
· Saziņa ar plašsaziņas līdzekļiem un šādas saziņas uzturēšanas procedūras.
2.4. 2. POSMS. STAŽĒŠANĀS (OJT)
Pēc sākotnējās apmācības pabeigšanas lidojumu drošības izmeklēšanas iestādei jaunajiem izmeklētājiem jānodrošina stažēšanās. Šo nosacījumu var izpildīt, norīkojot jaunos izmeklētājus sekot kvalificētiem izmeklētājiem viņu ikdienas darba gaitās un tad, kad viņi reaģē uz notikumu. Šajā otrajā posmā jaunie izmeklētāji praktizēs sākotnējā apmācībā apspriestās procedūras un uzdevumus, kā arī iepazīsies ar izmeklēšanas paņēmieniem. Šajā apmācībā viņi iepazīsies arī ar izmeklēšanas uzdevumiem nelaimes gadījuma vietā, faktiskās informācijas vākšanu, faktiskās informācijas analīzi un attiecīgā ziņojuma izstrādi. Stažēšanās nodrošināšanā bieži vien ir iesaistīti vairāki pieredzējuši izmeklētāji, un tā neaprobežojas tikai ar izmeklēšanām dalībvalstī, kas nodarbina attiecīgo stažieri/izmeklētājus.
2.5. 3. POSMS. LIDOJUMU DROŠĪBAS IZMEKLĒŠANAS PAMATKURSI
Jāapsver iespēja nosūtīt apmācāmo lidojumu drošības izmeklētāju apgūt atzītu aviācijas nelaimes gadījumu izmeklētāju kursu, cik drīz vien tas ir iespējams, vēlams, pirmajā apmācības gadā. Pamatkursa programmā jābūt iekļautiem tādiem tematiem kā tie, kas norādīti 3.1. iedaļā.
2.6. 4. POSMS. LIDOJUMU DROŠĪBAS IZMEKLĒŠANAS KVALIFIKĀCIJAS PAAUGSTINĀŠANAS KURSI UN PAPILDU APMĀCĪBA
2.6.1. Lidojumu drošības izmeklēšanas kvalifikācijas paaugstināšanas kursi
Apmācītajiem izmeklētājiem uzkrājot pieredzi, paplašināsies arī viņu atbildības jomas, un dažiem no viņiem būs jāuzņemas atbildīgā izmeklētāja pienākumi liela mēroga nelaimes gadījumu izmeklēšanā. Šādā gadījumā viņiem būtu atbilstoši apmeklēt atzītu lidojumu drošības izmeklēšanas kvalifikācijas paaugstināšanas kursu, kurā viņi var atjaunināt savas zināšanas par jauniem paņēmieniem un uzlabot zināšanas īpašās jomās, kas ir nozīmīgas saistībā ar padziļinātu lidojumu drošības izmeklēšanu. Kvalifikācijas paaugstināšanas kursa programmā ir jābūt iekļautiem tādiem tematiem kā tie, kas norādīti 3.2. iedaļā.
2.6.2. Papildu apmācība
Izmeklētājiem jābūt pamatzināšanām par galvenajiem gaisa pārvadājumu gaisa kuģu tipiem, kas tiek ekspluatēti viņu valstī un ārpus tās. To var panākt, nosūtot dažādus izmeklētājus uz kursiem par konkrētiem gaisa kuģu tehniskajiem tipiem. Vēlams, ka šādos gaisa kuģa tipa kursos ir ietverti specializētas tehnoloģijas pārvadājumu kategorijas gaisa kuģi (t. i., gaisa kuģi, kas ir aprīkoti ar stikla pilota kabīni, lidojuma vadības elektriskajām sistēmām, un gaisa kuģi, kuru konstrukcijā ir izmantoti kompozītmateriāli). Virkne gaisa kuģu ražotāju nodrošina šādus nelaimes gadījumu izmeklētājiem paredzētus kursus. Dažādu gaisa kuģu tipu apmācību var sadalīt vienlīdzīgi starp izmeklētājiem. Piemēram, viens izmeklētājs var apgūt vienu vai divus lielus gaisa kuģa tipus, savukārt cits izmeklētājs – citus gaisa kuģa tipus. Izmeklētāji, kuru iepriekšējā kvalifikācija ir saistīta ar tehniskajām vai inženiertehniskajām jomām, var apmeklēt tehniskajam / tehniskās apkopes personālam paredzētos gaisa kuģa tipa kursus. Tāpat arī izmeklētāji, kuriem ir pieredze pilota darbā, var apmeklēt pilotiem paredzētus gaisa kuģa tipa kursus, kuros var ietilpt lidojumu ievadapmācība lidojumu trenažierī.
Saskaņā ar 13. pielikumu projektētājvalsts un ražotājvalsts kā akreditēti pārstāvji piedalās izmeklēšanā, kurā ir iesaistīts konkrēta tipa gaisa kuģis, kas ir projektēts vai ražots viņu valstī. Lai gan projektētājvalsts un ražotājvalsts akreditētos pārstāvjus parasti pavada eksperti konsultanti no projektētājorganizācijas un ražotāja, ir būtiski, ka izmeklētājiem, kuri ir akreditēti kā projektētājvalsts un ražotājvalsts pārstāvji, ir pamatzināšanas par viņu valstī projektēto vai ražoto gaisa kuģi. Citu papildu apmācību var saņemt, apmeklējot konferences, darbseminārus un seminārus, kurus organizē starptautiskas izmeklēšanas organizācijas, piemēram, Starptautiskā Lidojumu drošības izmeklētāju biedrība (ISASI), Eiropas Lidojumu drošības izmeklētāju biedrība (ESASI), Eiropas Civilās aviācijas konferences (ECAC/ACC) ekspertu grupa par nelaimes gadījumu izmeklēšanu, lasot saistītus informatīvus materiālus, piemēram, materiālu krājumu par gaisa kuģa negadījumiem [Aircraft Accident Digest] apkārtrakstus un citu valstu izdotus gaisa kuģa nelaimes gadījumu ziņojumus, kā arī novērotāja statusā piedaloties liela mēroga izmeklēšanās notikuma vietā citās valstīs.
2.7. 5. POSMS. ATKĀRTOTA APMĀCĪBA
2.7.1. Vispārīga informācija
Izmeklētāji darba mūžā saskarsies ar jaunu izmeklēšanas paņēmienu parādīšanos, tehnikas attīstību un progresu; šajā saistībā kā piemēru var minēt kompozītus. Tāpēc lidojumu drošības izmeklēšanas iestādei ir nepārtraukti jāsaglabā modrība, lai nodrošinātu kvalificētiem izmeklētājiem atbilstošu un koncentrētu atkārtotu apmācību. Papildu informācija par atkārtotu apmācību ir sniegta 4. iedaļā.
3. LIDOJUMU DROŠĪBAS IZMEKLĒŠANAS KURSA VADLĪNIJAS
3.1. Pamatkurss
3.1.1. Ieteicamie temati
Aviācijas drošības izmeklēšanas pamatkursos ir jāietver šādi temati:
· iesaistīto valstu pienākumi saskaņā ar Regulu (ES) Nr. 996/2010 un ICAO 13. pielikumu “Aviācijas nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšana”;
· ar nelaimes gadījuma vietu saistīti apsvērumi, piemēram, drošība, apdraudējumi, drošības pasākumi, atlūzu shematiska attēlošana, pierādījumu vākšana un piekļuves kontrole;
· izmeklētāja individuālais aprīkojums un aizsargapģērbs;
· atlūzu un zīmju pārbaude un reģistrēšana;
· pierādījumu reģistrēšanai pieejamo iekārtu klāsts;
· liecinieku intervēšanas paņēmieni;
· pilns lidojuma parametru reģistratoru un uz zemes esošu reģistratoru klāsts;
· analīzes rīki;
· gaisa kuģu ugunsgrēka laika un izcelsmes noteikšana;
· triecienizturība un izdzīvošanas aspekti;
· gaisa kuģa konstrukcijā izmantoto materiālu īpašības un atteiču veidi;
· gaisa kuģu sistēmu konstrukcija un iespējamie atteiču veidi;
· aerodinamika un gaisa kuģa veiktspēja;
· spēka iekārtu pārbaude;
· cilvēka veiktspēja;
· aviācijas medicīna un patoloģija;
· ziņojumu sagatavošanas metodoloģija.
3.1.2. Apspriežamo tematu detalizēts izklāsts
3.1.2.1. Vispārīgs ievads
Kursa pirmajā posmā izmeklētājs ir jāiepazīstina ar aviācijas nelaimes gadījumu izmeklēšanas vēsturi, starptautisko līgumu par izmeklēšanu veikšanu attīstību, kā arī standartiem un ieteicamo praksi (SARP), ko ICAO un tās līgumslēdzējas valstis ir pieņēmušas aviācijas drošības izmeklēšanas jomā.
Piemērojamie starptautiskie līgumi un SARP ir norādīti Konvencijas par starptautisko civilo aviāciju 13. pielikumā “Aviācijas nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšana”. Nozīmīgas vadlīnijas ir sniegtas šādos ICAO dokumentos:
dok. Nr. 9756 “Aviācijas nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas rokasgrāmata”:
I daļa “Organizēšana un plānošana”;
II daļa “Procedūras un kontrolsaraksti”;
III daļa “Izmeklēšana”;
IV daļa “Informācijas sniegšana”;
dok. Nr. 9946 “Rokasgrāmata par reģionālo aviācijas nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas organizāciju”;
dok. Nr. 9962 “Rokasgrāmata par aviācijas nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas politiku un procedūrām”;
apkārtraksts Nr. 285 “Vadlīnijas par palīdzības sniegšanu aviācijas nelaimes gadījumos cietušajiem un viņu ģimenēm”;
apkārtraksts Nr. 298 “Gaisa kuģa nelaimes gadījumu izmeklētāju apmācības vadlīnijas”;
apkārtraksts Nr. 315 “Apdraudējums gaisa kuģu nelaimes gadījumu vietās”.
Šie dokumenti un to nozīmīgākie punkti ir jāpārskata, lai izmeklētājs zinātu, kur atrast informāciju par attiecīgajiem tematiem.
Vispārīgi norādījumi ir jāsniedz arī par tādu nelaimes gadījumu izmeklēšanu, kas ir saistīti ar nelikumīgu iejaukšanos, ar civilās vai militārās aviācijas gaisa kuģiem un iekārtām un ar nepieejamu vai pazudušu gaisa kuģi.
3.1.2.2. Izziņošanas procedūras
Izmeklētājs ir jāiepazīstina ar izziņošanas sistēmām un atbilstošu reaģēšanu, kas tiek gaidīta no katras valsts un organizācijas, kura ir saņēmusi paziņojumu. Šajā ievadā jāietver informācija par veidiem, kā atgadījuma izziņošana ierosina izmeklēšanas procesu. Tajā ir arī jāiekļauj informācija par atbalstu, kas reģistrētājvalstij, ekspluatantvalstij, projektētājvalstij, ražotājvalstij un jebkurai citai valstij, kura ir iesaistīta tādēļ, ka atgadījumā ir iesaistīts ievērojams skaits tās valstspiederīgo, vai tādēļ, ka tā izmeklēšanai nodrošina pastāvīgu bāzi, jo atrodas netālu no negadījuma vietas, ir jāsniedz notikuma vietas valsts lidojumu drošības izmeklēšanas iestādei. Lidojumu drošības izmeklētāji ir jāinformē par 13. pielikuma prasībām attiecībā uz šo izmeklēšanas posmu. Jāpārskata jautājums par gatavošanos ceļošanai uz ārzemēm, izpildot nepieciešamās prasības attiecībā uz pasēm, vīzām un lidostu kontrolējamo teritoriju caurlaidēm, kā arī par piekļuves priekšrocībām, ko sniedz 9. pielikumā “Aviopārvadājumu atvieglošanas pasākumi” minētie starptautiskie līgumi.
3.1.2.3. Izmeklēšanas pārvaldība
Ievadā jāsniedz informācija par izmeklētāja pienākumiem, prasmēm, kuras viņam būs jāapgūst, un lidojumu drošības izmeklēšanas procesu. Izmeklētājs ir jāinformē par resursu (piemēram, finansējuma, personāla, aprīkojuma un ēku) pieejamības novērtēšanas nozīmi, kā arī par liela mēroga nelaimes gadījumu izmeklēšanas iepriekšēju plānošanu. Izmeklētājam ir jāsniedz norādījumi par atbilstoša izmeklēšanas apmēra un tvēruma noteikšanu, atšķirībām starp liela un neliela apmēra izmeklēšanas pārvaldību un par to, kāda veida apstākļos speciālistu sniegtais atbalsts veicinās izmeklēšanas sekmīgu norisi. Jāapspriež pieejamo resursu noteikto ierobežojumu realitātes novērtējums un šo resursu optimāla izmantošana.
Šajā posmā ir jāņem vērā arī 8. panta “EASA un valstu civilās aviācijas iestāžu dalība drošības izmeklēšanā” un 12. panta “Izmeklēšanu koordinācija” būtiskā nozīme. Jāapspriež arī to saprašanās memorandu nozīme, kas ir noslēgti ar struktūrvienībām un organizācijām, kuras var būt iesaistītas izmeklēšanā.
3.1.2.4. Izmeklētāju aprīkojums
Tas, kāds aprīkojums tiks izmantots izmeklēšanā, būs atkarīgs ne tikai no pieejamības un izmaksām, bet arī no līdzekļiem, kas ir pieejami šā aprīkojuma transportēšanai uz notikuma vietu. Jāsniedz informācija par tādu modernu palīglīdzekļu izmantošanu kā globālās pozicionēšanas sistēmas (GPS), satelīttālruņi un ar bāzi savienoti datu posmi, kā arī par vienkāršu līdzekļu, piemēram, kompasu un augstummērītāju, izmantošanu. Uzmanība jāpievērš arī līdzekļiem, kas paredzēti reģistrēšanai ļoti slapjos vai zemas temperatūras apstākļos. Jāsniedz arī norādījumi par piemērotu metodi gaisa kuģa šķidrumu un ātrbojīgu pierādījumu paraugu ņemšanai un atbilstošiem konteineriem.
3.1.2.5. Nelaimes gadījuma vietas drošība
Personāla drošība aviācijas nelaimes gadījuma vietā ir sevišķi svarīga, un izmeklēšanas dalībniekiem tas ir jāsaprot. Izmeklētāji ir vērtīgs resurss, un ir svarīgi, ka viņi ir aizsargāti un pienācīgi aprīkoti, lai spētu veikt savus pienākumus notikuma vietā ar iespējami mazu risku un optimālu efektivitāti.
Aviācijas nelaimes gadījumi bieži notiek nelabvēlīgos laikapstākļos tādos skarbos apvidos kā kalni, purvi un tuksneši, vai nelabvēlīgos klimatiskajos apstākļos, kas saistīti ar sniegu un ledu vai pārmērīgu karstumu. Jāsaprot vajadzība veikt atbilstošus pasākumus, lai aizsargātu notikuma vietā esošās personas pret šo laika apstākļu ietekmi, pret jebkādas bīstamas kravas vai materiālu iedarbību, kas var noplūst no gaisa kuģa, un pret traumām vai infekciju. Arī gaisa kuģa atlūzas rada medicīniskus riskus un apdraudējumus, un tie ir jāizskaidro izmeklētājiem. Vēl viens apspriežams jautājums ir tas, kā mazināt psiholoģisko spriedzi izmeklētājiem un citiem darbiniekiem, kas ir nonākuši nelaimes gadījuma vietā. Slimības ir vienmēr pastāvošs risks, un būtiska nozīme ir vakcinācijai pret tādiem riskiem kā hepatīts, malārija un stingumkrampji. Jādemonstrē un jāpraktizē aizsardzības līdzekļu izmantošana pret patogēniem, kas izplatās pa gaisu un ar asinīm. Īpaša uzmanība jāpievērš tādām inženiertehniskā nodrošinājuma sistēmām kā gāzes cauruļvadi, elektroenerģijas pārvades līnijas un maģistrālie transporta maršruti. Visbeidzot, daudzas arodveselības un drošības organizācijas pieprasa palīdzības sniegšanas un glābšanas plānu gadījumiem, kad notikuma vietā notiek nelaimes gadījums, kurā ir iesaistīts personāls, un šāds plāns ir nepieciešams arī no veselā saprāta viedokļa.
3.1.2.6. Pierādījumu aizsardzība
Lai izveidotu piemērotu vidi teritorijas un nelaimes gadījuma atlūzu kompetentai pārbaudei, jāveic pasākumi, lai aizsargātu atlūzas pret uguns iedarbību, meteoroloģiskajiem apdraudējumiem un trofeju medniekiem. Jāizskata nepieciešamība piešķirt prioritāti īslaicīgu pierādījumu reģistrēšanai, tādu vieglu objektu nostiprināšanai, kas var tikt zaudēti vējā, kā arī zemē un citviet atstātu nospiedumu un zīmju reģistrēšanai, kas var tikt izdzēstas. Jāapspriež arī glābšanas personāla intervēšana, lai būtu vieglāk noskaidrot, vai viņi gadījumā nav netīšām pārvietojuši atlūzu elementus.
3.1.2.7. Sākotnējā darbība nelaimes gadījuma vietā
Izmeklētājam ir jārada pilnīga izpratne par daudzajiem apsvērumiem, kas ir jāņem vērā nelaimes gadījuma vietā. Ar atsevišķiem izņēmumiem, piemēram, izņemot nelaimes gadījumus, kuros gaisa kuģis ir pazudis vai tā atlūzas nav pieejamas, nelaimes gadījuma vieta ir galvenā izmeklēšanas zona.
Metodes, ar kurām tiek panākta laika efektīva sadale, noteikti prioritārie vācamās informācijas veidi, atzīmēta virsmā atstāto nospiedumu atrašanās vieta, identificētas un atzīmētas atlūzu fragmentu atrašanās vietas, kā arī tas, kā tiek sagatavota lietisko pierādījumu pārvietošana uz drošu vietu, ir svarīgi apsvērumi, ar ko izmeklētājiem ir jāiepazīstas jau pašā sākumā.
3.1.2.8. Informācijas vākšanas paņēmieni
Apmācāmais izmeklētājs ir jāiepazīstina ar nozīmīgās dokumentācijas vākšanas un izskatīšanas metodēm un procedūrām, intervēšanas paņēmieniem, ko izmanto dažādiem lieciniekiem, gaisa satiksmes vadības ierakstu un citu ierakstu transkripciju un lidlauka iekārtu, avārijas dienestu reaģēšanas un meteoroloģisko datu pārbaudi.
3.1.2.9. Sakaru līdzekļi un reģistrēšanas līdzekļi
Dažādi līdzekļi sakaru nodrošināšanai no nelaimes gadījuma vietas un uz to, pierādījumu reģistrēšana nelaimes gadījuma vietā un visā izmeklēšanas laikā ir būtiski izmeklēšanas kursa elementi.
Digitālās videokameras, digitālās fotokameras, klēpjdatori un plaukstdatori ar savienojumiem, izmantojot satelīttālruni, ir informācijas avoti, ko ir iespējams bez kavēšanās izmantot nelaimes gadījuma vietā. Arī magnetofonus var izmantot pieejamās informācijas iespējami precīzai un ātrai ierakstīšanai. Tā kā visi aprīkojuma veidi strauji attīstās, šis ir svarīgs jautājums izmeklētāja apmācībā.
3.1.2.10. Liecinieku intervēšana
Liecinieki savstarpēji atšķiras pēc fiziskā stāvokļa, iesaistes veida un etniskās izcelsmes. Atšķirsies arī liecinieku vērtīgums tādu iemeslu dēļ kā viņu izpratne par nepieciešamo informāciju un tā, cik tuvu viņi ir atradušies notikuma vietai. Viņi var būt aculiecinieki, kas ir redzējuši notikumu, vai liecinieki, kas ir dzirdējuši kādu skaņu vai nozīmīgu sarunu.
Jāizskata tādi jautājumi kā gatavošanās intervēšanai, informācija, kas ir jānolasa no personas ķermeņa valodas, intervētāja novietojums attiecībā pret intervējamo personu, uzdodamo jautājumu sagatavošana, atvērtu jautājumu izmantošana, prasme klausīties un intervijas vispārēja norise, ierakstītāju, piemēram, videokameru un magnetofonu, izmantošana, rakstisko liecību un parakstītu transkriptu vērtība. Jāapspriež drošības pasākumi, kas jāpiemēro, intervējot ievainotos vai personas ar sliktu veselības stāvokli, gados jaunas personas, gados vecas personas un agresīvus lieciniekus, kā arī ekspertu izmantošana attiecīgajā izpētes jomā.
3.1.2.11. Ierakstītāji
Papildus lidojuma parametru reģistratoriem, OFDM, QAR, GPS un citām energoneatkarīgas atmiņas iekārtām aviācijas nozarē tiek izmantoti daudzi citi ierakstītāju veidi, sākot no drošības kamerām, kas uzstādītas uz lidlauka perimetra sētas, līdz gaisa kuģa tehniskās apkopes reģistratoriem, un izmeklētājam var noderēt katra šāda ierīce. Kursa programmā ir jāapspriež katra ierakstītāja veida vērtība, informācijas interpretēšanas un lejupielādes paņēmieni un nolasīšanas avoti. Tāpat, jāizpēta arī ražotāja speciālo zināšanu vērtība tādā jautājumā kā informācijas atgūšana no bojātiem ierakstītājiem (piemēram, globālās pozicionēšanas uztvērējiem, cietvielu lidojuma parametru reģistratoriem un inerciālās navigācijas iekārtas komponentiem). Vēl viens svarīgs aspekts ir līdzekļi, ar kuriem nosaka lidojuma parametru reģistratoru atrašanās vietu un atgūst tos no grūti sasniedzamām vietām. Gaisa satiksmes vadības reģistratori, jo īpaši tie, kas reģistrē atstaroto radiolokācijas signālu, atsevišķi jāapskata un par tiem jāveic instruktāža, runājot par to iespējamu izmantošanu izmeklēšanā.
Lidojuma parametru reģistratoru atgūšana no dziļūdens ir būtiska problēma, ar ko nākas saskarties lidojumu drošības izmeklēšanas iestādei, un ir nepieciešama šādu speciālistu apmācība un šādam nolūkam paredzēts aprīkojums. Papildu norādījumi par šo jautājumu ir sniegti ECAC/ACC Norādījumos par gaisa kuģa atlūzu un lidojuma parametru reģistratoru atrašanās vietas zem ūdens noteikšanu, kā arī šādu atlūzu un reģistratoru atgūšanu.
3.1.2.12. Nozīmīgu tehniskās apkopes dokumentu izskatīšana
Gaisa kuģa tehniskās apkopes vēsturi noskaidro galvenokārt no ekspluatanta rīcībā esošās dokumentācijas. Tomēr izmeklētājam ir jāiemācās noskaidrot, vai dokumentācijā reģistrētā tehniskā apkope, pārbaudes procedūras un apkalpošana ir faktiski notikusi, un arī noteikt norādīto tehniskās apkopes procedūru atbilstību.
3.1.2.13. Aizdegšanās un eksplozija
Pierādījumi, ko var izmantot, lai aizdegšanos vai eksploziju lidojuma laikā atšķirtu no aizdegšanās, kas notikusi pēc nelaimes gadījuma, ir vērtīga mācība, kas jānodod jaunajam izmeklētājam. Ir svarīgi noteikt aizdegšanās avotu un uguns neapslāpšanas iemeslus. Jāsniedz arī informācija par gaisa kuģī pieejamo ugunsdzēsības pasākumu efektivitāti un par līdzekļiem, lai novērstu aizdegšanos pēc negadījuma izmeklēšanas laikā.
3.1.2.14. Izdzīvošanas aspekti
Gaisa kuģī esošo personu izdzīvošanas varbūtību ir iespējams aprēķināt, un nelaimes gadījuma izmeklētāja rīcībā ir jānodod līdzekļi, kā to izdarīt. Izmeklētājam ir jāzina trieciena spēka aprēķināšanas formulas un dažādi trieciena spēka vājināšanas veidi.
Ir vērtīgi apspriest cilvēka spējas izturēt karstumu un trieciena spēku robežas, kā arī nelaimes gadījuma vidē esošo toksisko blakusproduktu ietekmi.
Šajā sadaļā ir jāapspriež tādi jautājumi kā glābšanas un ugunsdzēsības dienestu, standarta pirmslidojuma pasažieru instruktāžas, ierobežotājsistēmu, sēdekļu stiprinājumu un evakuācijas palīglīdzekļu efektivitāte. Ļoti svarīgi ir arī apspriest faktorus, kas ietekmē gaisa kuģī esošo personu izredzes izdzīvot nelaimes gadījumā. Jāapspriež līdzekļi, ar kuriem nosaka uguns pēcietekmi uz gaisa kuģī esošām personām un uguns radītu apgrūtinājumu pasažieru evakuācijai, kā arī tādu priekšmetu pieejamība kā dūmu maskas un dūmu aizsargbrilles. Ļoti svarīgi, ka nelaimes gadījuma izmeklētājs izprot paņēmienus, ar kuriem gaisa kuģī esošās personas tiek aizsargātas pret trieciena spēkiem un pēctrieciena ietekmi (piemēram, pret termisku slodzi un iegremdēšanu ūdenī). Izmeklētājam ir jāspēj novērtēt paņēmienu efektivitāti un sniegt ieteikumus, kas turpmāk nodrošinās gaisa kuģī esošo personu labāku aizsardzību.
3.1.2.15. Konstrukcijas
Konstrukciju izpēte kā pamats atlūzu pārbaudei ir viens no galvenajiem izmeklētāja uzdevumiem. Konstrukciju izpētē ir jāietver tādas jomas kā metalurģija, kompozītmateriāli un kokmateriālu struktūra, slodzes analīze un šo materiālu stiprība. Tajā jāietver arī dažādi atteiču veidi un šādu atteiču īpašības gaisa kuģa konstrukcijās izmantotajos materiālos.
Svarīgi apsvērt atteiču analīzes metodes, interesējošo gaisa kuģa korpusa zonu rekonstrukciju un dažādos atteiču veidus apliecinošus pierādījumus. Šajā sadaļā ir jāpēta arī dažādi lidojuma vadības ierīču un šasiju konstrukciju veidi.
Šajā mācību programmas daļā ir jāiekļauj jaunākais aprīkojums, kas tiek izmantots atteiču rašanās mehānismu izpētē, paraugu sagatavošana pārbaudei ar šādu aprīkojumu un līdzīgu materiālu salīdzinošās pārbaudes paņēmieni. Konstrukciju apgūšana arī sniedz pamatu iepazīstināšanai ar atlūzu trajektorijas analīzes līdzekļiem. Jādara viss iespējamais, lai sniegtu piemērus par dažādiem gaisa kuģu konstrukcijā izmantoto materiālu defektu veidiem.
3.1.2.16. Sistēmas
Tiek izmantotas dažādas gaisa kuģa sistēmas, sākot no mehāniskām vadības ierīcēm, kas joprojām ir atrodamas vispārējās aviācijas gaisa kuģī, līdz lidojuma vadības elektriskajām sistēmām, kas jau tiek izmantotas platfizelāžas pārvadājumu gaisa kuģos. Pastāv liela sistēmu daudzveidība, un izmeklētājam ir vispārīgi jāpārzina visas šīs sistēmas. Tomēr galvenā uzmanība ir jāpievērš resursiem, kas ir pieejami, lai sniegtu palīdzību izmeklētājam nelaimes gadījumā, kurā ir iesaistīta kompleksa sistēma, un iespējamajiem izplatītākajiem sistēmas atteices cēloņiem. Norādes par sistēmas stāvokli bieži vien var atrast iepriekšējā tehniskās apkopes dokumentācijā vai gaisa kuģa reģistratoros. Ir vispārīgi jāapspriež degvielas, hidrauliskās, pneimatiskās, elektriskās, spiediena, lidojumu vadības, navigācijas, autopilota un vadības instrumentu sistēmas. Citi apspriežami temati ir programmatūras atteices gaisa kuģu datoros un aizsardzības pret šādu atteiču izraisītiem katastrofāliem notikumiem atbilstība.
3.1.2.17. Aerodinamika
Visbiežāk izmeklēšanā būtiska nozīme ir tām aerodinamikas jomām, kas ir saistītas ar veiktspēju un pārslodzes vai flatera izraisītiem konstrukcijas bojājumiem lidojuma laikā. Izmeklētāja pamatapmācībā jāiekļauj aerodinamikas pamati un līdzekļi, ar kuriem tiek konstatēta atteice, pamatojoties uz aerodinamiskajiem faktoriem. Īpaša uzmanība ir jāpievērš arī tādiem jautājumiem kā dzinēja atteices atpazīšanas ātrums V1 un V2, augstuma uzņemšanas gradients, ātruma pārsniegšana, veiktspēja ar izslēgtu dzinēju, apledošana un stabilitāte.
3.1.2.18. Spēka iekārtas
Spēka iekārtu detalizētai analīzei parasti ir veltīts atsevišķs kurss, un tā parasti tiek veikta kopā ar dzinēja ražotāja pārstāvjiem. Tomēr arī izmeklēšanas pamatkursos un kvalifikācijas paaugstināšanas kursos ir jāizskaidro virzuļdzinēju un turbīnas dzinēju pamatprincipi. Tas pats attiecas uz propelleru un helikopteru rotoru bojājumu analīzi un vispārīgu pārskatu par bojājumu novērtēšanas metodēm, lai noteiktu, vai ir pamats veikt konkrētā propellera vai dzinēja sīkāku izmeklēšanu. Piemēram, propelleri un turbīnas var dot vērtīgu norādi par dzinēja jaudas trūkumu trieciena brīdī. Šī ir vēl viena joma, kurā nozīmīgu kursa daļu veido piemēri par atteicēm un nelaimes gadījumos radītiem bojājumiem.
3.1.2.19. Rotējošs spārns (helikopteri)
Svarīgs ir vispārējs ievads par helikopteru lidošanas principiem un to vadības sistēmām. Tomēr tādu nelaimes gadījumu izmeklēšana, kuros ir cietis helikopters vai citi rotējoša spārna gaisa kuģi, parasti ir atsevišķa specializācijas kursa temats.
3.1.2.20. Organizatoriskā un pārvaldības informācija
Organizatoriskā un pārvaldības informācija ir gala pārskata formāta sadaļa, un tā attiecas uz organizācijām un vadību, kas ietekmē gaisa kuģa ekspluatāciju. Organizācijas ietver, piemēram, ekspluatantu, gaisa satiksmes vadību, gaisa trašu, lidlauku un meteoroloģisko pakalpojumu aģentūras un pārvaldes iestādi.
Jāapspriež jautājums par attiecīgo aģentūru, iestāžu un gaisa kuģu ekspluatantu organizatoriskās struktūras, funkciju un arī pārvaldības politikas un prakses pārbaudes veikšanu. Piemēram, izmeklētājam ir jābūt pietiekami kompetentam, lai pārbaudītu visas gaisa kuģa ekspluatanta pārvaldības funkcijas, politiku un praksi.
Daudziem uzraudzības procesa aspektiem var būt tieša ietekme uz nelaimes gadījumu, piemēram, neatbilstošas gaisa kuģa apkalpes kvalifikācijas pieņemšana, nepietiekamas vadlīnijas, tehniskās apkopes nepilnības, neatbilstošs gaisa kuģa apkalpes sastāvs, nav sniegta atbilstoša apmācība par gaisa kuģa tipu, apkalpes resursu pārvaldības trūkumi un nepamatots spiediens izpildīt grafiku noteiktā laikā.
Pārvaldības un organizatorisko aspektu izmeklēšanas paņēmieni, ko piemēro, lai noskaidrotu riska faktoru vai citu trūkumu pastāvēšanu, ir prasība, kas ir jāizpilda vispusīgā nelaimes gadījumu izmeklēšanas kursā. Ļoti svarīga ir uzraudzības līdzekļu pārbaude, un tajā ietilps rīkojumu, noteikumu, rokasgrāmatu un neatkarīgo auditu pārbaude, kā arī uzraudzītāju, instruktoru un uzņēmumu pārvaldības darbības pārbaude.
3.1.2.21. Cilvēka veiktspēja
Neviena nelaimes gadījuma izmeklēšana nav pilnīga bez attiecīgo cilvēkfaktora jautājumu rūpīgas izskatīšanas. Vides un gaisa kuģa diktētās prasības cilvēkam bieži vien pietuvojas gaisa kuģa apkalpes, organizatoriskā personāla, tehniskās apkopes personāla un apkalpojošā personāla, gaisa satiksmes vadības personāla un cita lidojumu atbalstam nepieciešamā personāla fizioloģiskajām un psiholoģiskajām robežām. Cilvēka veiktspējas robežu, saziņas, noguruma, lēmumu pieņemšanas procesu, gaisa kuģa apkalpes veselības stāvokļa un pēcnāves apskatē iegūtās informācijas izpēte ir svarīgs šīs izmeklēšanas kursa daļas elements. Kad tiek pārbaudīta apiešanās ar gaisa kuģi, uzmanība tiks pievērsta ekspluatācijas un apmācības jomām.
a) Ekspluatācijas jomā ietilpst cilvēka un mehānismu mijiedarbība un darbība vai bezdarbība notikumos, kas izraisīja nelaimes gadījumu. Šīs jomas izmeklēšanā īpaša uzmanība tiek pievērsta gaisa kuģa apkalpes locekļu reakcijai un tam, kā viņi analizēja un centās atrisināt lidojuma laikā radušos sarežģījumus.
b) Apmācības joma ietvers tās apmācības tvērumu un atbilstību, kas attiecās uz lidojumu, kurā notika nelaimes gadījums. Šajā apmācības daļā kā atsauces materiālus var izmantot Civilās aviācijas medicīnas rokasgrāmatu (dok. Nr. 8984), Rokasgrāmatu par cilvēkfaktoru (dok. Nr. 9683), Norādījumus par cilvēkfaktoru gaisa satiksmes pārvaldības (ATM) sistēmām (dok. Nr. 9758) un Norādījumus par cilvēkfaktoru drošības audita rokasgrāmatai (dok. Nr. 9806).
3.1.2.22. Gaisa kuģa apkalpes piemērotības lidojuma veikšanai noteikšana
Pirms jebkura lidojuma veikšanas gaisa kuģa apkalpes locekļiem ir jāizpilda noteiktas licencēšanas, apmācības un pieredzes prasības. Turklāt viņiem jābūt piemērotiem savu pienākumu izpildei, un jābūt nodrošinātam atbilstošam apkalpes personālsastāvam.
Būtiska nozīme ir gaisa kuģa apkalpes dokumentācijas un prasību pārzināšanai. Gaisa kuģa apkalpes piemērotību lidojumam var uzskatīt par daļu no vairākiem cilvēkfaktora apsvērumiem, un tā ir sīki jāpaskaidro.
3.1.2.23. Savākto faktu analīzes metodes
Pastāv vairākas strukturētas procedūras izmeklēšanā savākto pierādījumu un konstatēto faktu analīzei. Šo procedūru pārzināšana ļaus izmeklētājam noteikt, vai ir jāveic turpmāka izmeklēšana, lai pabeigtu izmeklēšanu vai pārbaudītu jebkādas hipotēzes, ko apsver izmeklēšanas grupa.
3.1.2.24. Ziņojuma sagatavošana
Ziņojuma sagatavošana ir nelaimes gadījuma izmeklētāja darba neatņemama daļa. ICAO ir izstrādājusi ziņojuma formātu, kas nodrošina loģisku izklāstu, sākot no lidojuma vēstures līdz pat lidojumu drošības ieteikumiem. Tajā informācijas dublēšana ir samazināta līdz minimumam un ir pilnīgi ņemti vērā lidojumu drošības uzlabošanai būtiskie lidojuma aspekti. Šā formāta un procesa pārzināšana sniedz izmeklētājam labu pamatu nobeiguma ziņojuma projekta sagatavošanai, atbildēšanai uz komentāriem par nobeiguma ziņojuma projektu, nobeiguma ziņojuma pabeigšanai un atbilstošu lidojumu drošības ieteikumu formulēšanai.
3.1.2.25. Plašsaziņas līdzekļi un sabiedriskās attiecības
Plašsaziņas līdzekļiem interesē gandrīz jebkuri gaisa kuģa nelaimes gadījumi, un tas zināmā mērā iesaistīs atbildīgo izmeklētāju sabiedrisko attiecību pasākumos. Šim jautājumam ir divi aspekti: sabiedrībai sniegtā informācija un īpaša pieeja attiecībā uz nelaimes gadījumā izdzīvojušajiem un nelaimes gadījumā iesaistīto personu ģimeņu locekļiem. Izmeklētājiem ir jāizskaidro tas, cik svarīgi ir informēt citus par izmeklēšanas gaitu, vienlaikus neizsakot minējumus par cēloņiem un aizsargājot to personu privātumu, kas ir sniegušas jutīgu informāciju. Vadlīnijas par palīdzības sniegšanu aviācijas nelaimes gadījumos cietušajiem un viņu ģimenēm (apkārtraksts Nr. 285) ir labs pamats šā jautājuma apspriešanai.
3.1.2.26. Tiesiskās un juridiskās attiecības
Mūsdienu izmeklēšanas procesa iezīme ir izmeklēšanas un tiesu iestāžu mijiedarbība, kā arī ieinteresēto pušu un ieinteresēto personu juridiskā pārstāvība. Tiesas procesa, pastāvošo tiesvedības tendenču, juridisko definīciju un procedūru pārzināšana palīdzēs izmeklētājam risināt jautājumus ar tiesību subjektiem. Turklāt izmeklēšanas procesu veicinās informācija par aviācijas operācijām piemītošajiem tiesiskajiem riskiem un pārskats par tiesību sistēmu, ciktāl tā attiecas uz aviācijas drošību.
3.1.2.27. Aviācijas drošības pārvaldības sistēmas
Lidojumu drošības pārvaldības sistēma (SMS) ir prasība, kas pašlaik ir jāizpilda starptautiskajiem komerciālajiem gaisa kuģu ekspluatantiem, starptautiskajām lidostām un gaisa satiksmes vadībai. SMS standartus un īstenošanas procedūras ir izstrādājusi ICAO. SMS ir drošības sistēma, ar kuru organizācija aktīvāk iesaistās to drošības problēmu identificēšanā, analīzē un mazināšanā, kas rodas organizācijas normālā darbībā. SMS paredz, ka organizācijas pārvaldībai ir jāuzņemas atbildība par uzņēmuma drošības programmu, veicot riska pārvaldību, auditus, datu vākšanu, analīzi un incidentu izmeklēšanu. Daļa aviācijas nelaimes gadījumu izmeklēšanas tiek veltīta, lai noskaidrotu, vai konkrētā SMS programma ir efektīvi mazinājusi riskus.
3.2. Kvalifikācijas paaugstināšanas kursi
3.2.1. Ieteicamie temati
Lielākā daļa pamatkursā apspriesto tematu būs attiecināmi arī uz kvalifikācijas paaugstināšanas kursiem, taču tiek gaidīts, ka instruktori apspriedīs šos tematus citā griezumā, lai pielāgotos kursa mērķim un kursantu pieredzes līmenim. Papildus pamatkursa tematu pārskatīšanai kvalifikācijas paaugstināšanas kursā ir jāietver turpmāk minētie temati.
Kopumā kvalifikācijas paaugstināšanas kurss ir vēlams, lai sagatavotu izmeklētāju liela mēroga izmeklēšanas grupas vadītāja vai atbildīgā izmeklētāja pienākumu veikšanai. Šādam kursam jācenšas sniegt izmeklētājam izpratni par liela mēroga nelaimes gadījuma izmeklēšanu un noteiktas iemaņas šādas izmeklēšanas organizēšanā.
Papildus liela mēroga izmeklēšanas organizēšanas izskatīšanai ir jāapspriež šādi temati:
· palīdzības sniegšana nelaimes gadījumā iesaistīto personu ģimenes locekļiem;
· sakari ar plašsaziņas līdzekļiem;
· ievads liela atlūzu fragmentu daudzuma kataloģizācijas metodēs;
· liela mēroga nelaimes gadījumu vietu pārvaldība, lai nodrošinātu personāla drošību un aizsardzību;
· instruktāžas sagatavošana un atbildēšana uz valdības locekļu oficiāliem jautājumiem;
· izmeklēšanas veikšanas paņēmieni gadījumos, kuros ir iesaistīti gan civilās aviācijas gaisa kuģi, gan militārās aviācijas gaisa kuģi;
· sadarbība ar tiesībaizsardzības iestādēm nelaimes gadījumos, kas saistīti ar nelikumīgu iejaukšanos. 
Citos jautājumos, kas ir jāiekļauj kvalifikācijas paaugstināšanas kursos, ietilpst:
· paņēmieni, kas tiek izmantoti, lai izmeklētu nelaimes gadījumā bojātās sistēmas, kurās izmantota īpaša tehnoloģija, piemēram, stikla pilota kabīne, lidojuma vadības elektriskās sistēmas, GPS un uzlabotas brīdinājuma sistēmas par bīstamu tuvošanos zemei (EGPWS);
· to pierādījumu rekonstrukcija, kas ir reģistrēti bojātos cietvielu reģistratoros;
· virtuālu video prezentāciju izmantošana lielās strukturālās atlūzu rekonstrukcijās;
· datormodelēšanas un programmu izmantošana lidojumu trenažieros, lai restaurētu izmeklēšanā izpētāmos gaisa kuģa lidojuma trajektorijas aspektus.
3.3. Specializācijas kursi
Izmeklētājs var apgūt specializācijas kursu jebkurā pamatkursa apguves posmā. Šādi kursi uzlabotu inspektora prasmes un zināšanas, lai varētu nodrošināt konkrētā nelaimes gadījumu izmeklēšanas jomā pastāvošās vajadzības, kas ir būtiskas noteikto pienākumu izpildei.
Tādi temati kā helikopteru nelaimes gadījumu izmeklēšana, gāzturbīnas dzinēja nelaimes gadījuma izmeklēšana, nelaimes gadījumu izdzīvošanas aspekti, aizdegšanās un eksplozijas, cilvēkfaktoru izmeklēšana, palīdzība ģimenēm un sakari ar plašsaziņas līdzekļiem, ir pietiekami plaši, lai par tiem varētu veidot atsevišķu nelielu kursu ar speciālu programmu.
Gaisa kuģa tipa kursos parasti tiek apspriestas tādas sistēmas, kurās ir izmantota īpaša tehnoloģija (piemēram, stikla pilota kabīne, GPS, elektroniskā lidojumu instrumentu sistēma (EFIS) un EGPWS). Tomēr gaisa kuģu tipa kursos netiek apspriesti izmeklēšanas aspekti, ne arī šādu kompleksu sistēmu izmeklēšanas paņēmieni. Plašu informāciju var iegūt no atmiņas mikroshēmām un citām cietvielu elektroniskajām shēmām, kas tiek izmantotas jaunās tehnoloģijas sistēmās. Aizvien biežāk nelaimes gadījumu izmeklēšanas kursos tiek apspriesti cietvielu elektronisko shēmu izmeklēšanas paņēmieni. Tomēr aviācijas nelaimes gadījumu izmeklēšanas iestādēm ir jāsazinās ar šādu sistēmu ražotājiem par šādiem specializācijas kursiem, jo lielākajai daļai ražotāju ir nelaimes gadījumu izmeklētāji un atbalsta personāls, kas pārzina sistēmas un izmeklēšanas paņēmienus, kuri ir nepieciešami, lai iegūtu šādās sistēmās glabāto informāciju.
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4. ATKĀRTOTA APMĀCĪBA
Atkārtota lidojumu drošības izmeklētāju apmācība parasti ietver apmācību, kas pazīstama kā prasmju atsvaidzināšanas apmācība, piemēram, nelaimes gadījuma vietā pastāvošā apdraudējuma apzināšanās, lai nodrošinātu, ka lidojumu drošības izmeklētājs saglabā kompetenci augstas kvalitātes izmeklēšanu veikšanā.
Atkārtotas apmācības mērķis ir iepazīstināt lidojumu drošības izmeklētājus ar jaunām sistēmām, materiāliem un progresīvām tehnoloģijām. Šādi izmeklētājs varēs:
· izmantot jaunākos paņēmienus un procedūras reģistrēto pierādījumu analīzē;
· iepazīties ar kompozītmateriālu izmantošanas un defektu pārbaudi;
· iepazīties ar jaunākajiem noteikumiem, kas ir izdoti starptautiskā līmenī (ES, ICAO);
· uzzināt par jaunākajām lidojuma parametru reģistrēšanas tehnoloģijām;
· uzzināt par jauna veida nelaimes gadījumu izmeklēšanas paņēmieniem (piemēram, par programmatūras izmeklēšanu);
· uzzināt par jauniem cilvēkfaktora analīzes paņēmieniem.
Atkārtota apmācība var notikt šādi:
· ārvalstu lidojumu drošības izmeklēšanas iestāžu lidojumu drošības izmeklētāju pieredzes apmaiņa;
· līdzdalība darbsemināros un semināros;
· jaunu produktu demonstrācija, ko veic komponentu / gaisa kuģu ražotāji;
· līdzīgu drošības ziņojumu un Eiropas Drošības ieteikumu datu bāzes satura analīze.
Atkārtotai analīzei ir jābūt piemērotai konkrētajam izmeklētājam, pamatojoties uz viņa individuālās attīstības plānu un lidojumu drošības izmeklēšanas iestādes oficiālo apmācības programmu.
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