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1. Mērķis
Šā dokumenta nolūks ir sniegt dalībvalstīm vadlīnijas attiecībā uz atbilstošajiem pasākumiem, kas jāveic, cūkām inficējoties ar pandēmiskās 2009. gada gripas (H1N1) vīrusu ("pandēmiskās gripas vīrusu"). Dokumenta mērķis ir veicināt saskaņotu pieeju, ņemot vērā dažādus epidemioloģiskos scenārijus.
Galvenie principi, kas jāņem vērā, īstenojot jebkāda veida pasākumus, ir piesardzība, samērīgums un elastīgums.
Jāuzsver, ka gripa, kuru saista ar pandēmiskās gripas vīrusu, pašlaik galvenokārt ir cilvēku slimība.
2. Ievads
2.1. Līdzšinējais stāvoklis – gripas vīrusa infekcija cūku populācijā
Cūku populācijā gripu izraisa inficēšanās ar A gripas vīrusiem, un tā ir lipīga slimība, kas ir endēmiska daudzās cūku populācijās visā pasaulē. Gripas vīrusus, kurus konstatē cūku populācijās, atrod arī savvaļas putnos, mājputnos, zirgos un cilvēkos, bet parasti uzskata, ka tie reti tiek pārnesti no sugas uz sugu. 

Cūkām gripa parasti izpaužas kā elpošanas orgānu slimība vieglā formā, ko raksturo klepus, šķavas, nazāli izdalījumi un drudzis. Mirstība ir zema, un atveseļošanās parasti notiek ātri un bez sarežģījumiem (10–14 dienu laikā). Eiropas cūku populācijā A gripas H1N1, H3N2 un H1N2 apakštipu vīrusi bieži cirkulē kopā. Ziņojumi liecina par to, ka cilvēkiem konstatētais pandēmiskās gripas vīruss tagad ir atrodams arī cūku populācijās Kanādā, Argentīnā, Austrālijā, Singapūrā (no Indonēzijas ievestajām cūkām), Japānā, Norvēģijā, AK (Ziemeļīrijā), Īrijas Republikā un Īslandē.
Pandēmiskās gripas vīruss ir jauns A gripas (H1N1) vīrusu celms, kas visbiežāk izraisa cilvēku saslimšanu ar gripu. Vīruss satur galvenokārt cūku, putnu un cilvēku populācijās cirkulējošo gripas vīrusu gēnu segmentus. Inficēšanās ar pandēmiskās gripas vīrusu, pirmkārt, ir visā pasaulē izplatīta sabiedrības veselības problēma, un dzīvnieku nozīme tā epidemioloģijā un izplatībā nav pierādīta. 

Cūku uzņēmība pret pandēmiskās gripas vīrusu ir pierādīta. Tomēr nedz lauka novērojumos, nedz eksperimentālos pētījumos nav gūti pierādījumi par to, ka šī vīrusa reakcija cūku populācijā būtu atšķirīga no citu labi zināmu cūku populācijās cirkulējošu gripas vīrusu reakcijas. Cūkām pandēmiskās gripas vīruss izraisa elpošanas ceļu infekciju vieglā formā, un, kaut arī iznākums dažreiz var būt letāls, dzīvnieki parasti atveseļojas bez starpgadījumiem. Dzīvnieks nekļūst par "vīrusa nēsātāju". Vīruss ir atrodams tikai inficētu cūku elpošanas ceļos, un tā izplatība un replikācija citos audos nav konstatēta (virēmiju nekonstatē). Gripa nav pārtikas izraisīta zoonoze, un tā netiek pārnesta uz cilvēkiem ar gaļu vai gaļas produktiem. Cūkgaļa un cūkgaļas izstrādājumi, ja tiek ievērota laba higiēnas prakse un PVO, FAO, Pārtikas kodeksa komisijas un Pasaules Dzīvnieku veselības organizācijas ieteikumi, nav vīrusa izraisītas infekcijas avots.
Gripas vīrusi var izplatīties vienā cūkkopības saimniecībā vai starp dažādām cūkkopības saimniecībām tiešas saskares rezultātā kā pilienu infekcija, kas izplatās nelielā attālumā (slimības, kas izplatās pa gaisu), un ar infekciozu materiālu. Datus par vīrusa izplatīšanos ar vēju no saimniecības uz saimniecību nevar ekstrapolēt no datiem par citām slimībām, tādām kā mutes un nagu sērga. Gripa neizplatās ar vēju nedz lielā attālumā, nedz ar lielu ātrumu pat tajās ģeogrāfiskajās teritorijās, kur ir liels cūku populācijas blīvums. 
Esošā imunitāte, kas iegūta iepriekšējas gripas infekcijas rezultātā vai pēc parastās pretgripas vakcinācijas, nepasargā cūkas no inficēšanās ar pandēmiskās gripas vīrusu, bet ir iespējams, ka tā var nodrošināt daļēju aizsardzību. Daļēja aizsardzība ir konstatēta dažos eksperimentālos pētījumos ar sivēniem, kuriem ir mātes antivielas, bet veiktie pētījumi ar dzīvnieku saslimdināšanu nav pietiekami plaši, lai šos rezultātus varētu uzskatīt par ticamiem.
Vakcīnas, ko pašreiz izmanto Eiropas Savienībā un citviet cūku aizsardzībai pret gripu, var nebūt efektīvas pret pandēmiskās gripas vīrusu.
Gaidāms, ka turpmākajos mēnešos pandēmiskās gripas vīruss turpinās cirkulēt un izplatīties cilvēku populācijā visās pasaules daļās, jo īpaši rudenī un ziemā. Pandēmiskās gripas vīrusi var teorētiski dažreiz tikt pārnesti no cūkām uz cilvēkiem. Tomēr līdz šim nav gūti pierādījumi par to, ka cūkām būtu nozīme cilvēka slimības pandēmijas epidemioloģijā.
Ņemot vērā pandēmiskās gripas vīrusa pastāvīgo izplatīšanos cilvēku populācijā, risks, ka šis vīruss nonāks Eiropas cūkkopības saimniecībās, turpmākajos mēnešos pieaugs.
2.2. Līdzšinējais stāvoklis (tiesību akti)
ES tiesību aktos nav paredzēti saskaņoti noteikumi par gripas kontroli cūku populācijā. Saraksts, kurā uzskaitītas tās sauszemes dzīvnieku slimības, par kurām jāziņo, ir sniegts Padomes Direktīvā 82/894/EEK attiecībā uz ziņošanu par dzīvnieku slimībām. Cūku populācijās sastopamā gripa tajā nav minēta, un tāpēc ES tiesību akti nenosaka juridisku pienākumu paziņot par šo slimību un to kontrolēt. Dažās dalībvalstīs ir spēkā vai nesen ir ieviesti valsts tiesību akti, kas nosaka pienākumu ziņot par slimību un/vai veikt kontroles pasākumus.
Pienākums ziņot Pasaules Dzīvnieku veselības organizācijai par gripas izplatību cūku populācijās nav noteikts. Tomēr šī organizācija ir nākusi klajā ar ieteikumu veterinārajām iestādēm bez kavēšanās ziņot par dzīvnieku pirmreizējo saslimšanu, klasificējot to kā "jaunu slimību"
.
2.3. Iespējamie turpmākie scenāriji
Svarīgi atzīmēt, ka neatkarīgi no jebkurām iespējamām izmaiņām vīrusa genomā, slimības norise zīdītājdzīvnieku saimniekorganismos parasti ir smagāka tikai tad, ja dzīvniekam ir blakusslimības. Līdz šim nav novērots, ka pandēmiskās gripas vīrusa reakcijā būtu novērotas būtiskas izmaiņas salīdzinājumā ar citu cūku populācijās cirkulējošu gripas vīrusu reakciju. Vīruss var piemēroties cūku populācijai un kļūt mazāk infekciozs un patogēns cilvēku populācijā. Slimības attīstības scenārijā var paredzēt, ka slimība attīstīsies atbilstoši esošajam stāvoklim/zināšanām par parastu gripas infekciju cūku populācijā. 

Esošais stāvoklis/zināšanas norāda, ka pandēmiskās gripas vīrusa reakcijā nenotiek būtiskas izmaiņas salīdzinājumā ar citu cūku populācijās cirkulējošu gripas vīrusu reakciju.
Būtisku datu par to, ka cūku populācijās agrāk konstatēto gripas vīrusu virulence būtu paaugstinājusies, nav, un tāpēc nav būtisku datu par to, ka pandēmiskās gripas vīrusa virulence cūku populācijās varētu turpmāk paaugstināties. 

Taču, ja pandēmiskās gripas vīruss attīstīsies un tā virulence mainīsies, pieaugot vīrusa pārnesamībai un patogenitātei cūku populācijā, vai ja slimība radīs jaunu būtisku sabiedrības veselības apdraudējumu, tad jāveic papildu uzraudzības, aizsardzības un kontroles pasākumi. Hipotētiski scenāriji var būt šādi.
Vīruss var attīstīties, un tā virulence var mainīties, izraisot lielāku vīrusa pārnesamību un patogenitāti cūku populācijā. Tomēr ir svarīgi atzīmēt, ka nav būtisku datu par to, ka agrāk konstatēto gripas vīrusu celmu virulence zīdītāju sugu, jo īpaši cūku, populācijās būtu paaugstinājusies, un tādējādi nav būtisku datu, kas vedinātu domāt, ka pandēmiskās gripas vīrusa virulence cilvēku un citu zīdītāju sugu populācijās varētu turpmāk paaugstināties. 

· Slimība var kļūt endēmiska cūku populācijā Eiropā, un novērotā klīniskā aina var kļūt smagāka, pieaugot saslimšanas gadījumu skaitam un mirstībai. Inficētas cūkas var kļūt par būtisku infekcijas avotu cilvēkiem (lielāks zoonotiskums). Šī vīrusa stabila cirkulēšana cūku populācijās var radīt papildu inficēšanās risku tiem cilvēkiem, kas ir ciešā saskarē ar inficētajām cūkām.

· Iespējamās epizootijas cūku populācijā var traucēt cūku un no cūkām iegūto produktu tirdzniecībai un radīt lielus ekonomiskus zaudējumus.
2.4. Slimības profilakse, piesardzība un informētība
Lai nepieļautu infekcijas slimības ierosinātāja nonākšanu cūkkopības saimniecībās, svarīgi ir ievērot biodrošību. Cūkkopības nozarei jānodrošina, lai viss cūkkopībā nodarbinātais personāls būtu informēts par to, cik svarīgi ir pareizi piemērot biodrošības pasākumus, ieejot cūkkopības uzņēmuma teritorijā. Tā kā vīruss tagad cirkulē cilvēku populācijā, cūkkopjiem jāzina, ka, slimojot ar gripu, viņi riskē ar pandēmiskās gripas vīrusu inficēt cūkas. Šādā gadījumā viņiem jāsamazina cūku inficēšanas risks, izvairoties no tiešas saskares ar cūkām, vēlams, neejot cūku aizgaldos vai veicot atbilstošas higiēnas procedūras. Tāpēc cilvēkiem, kas ir iesaistīti cūkkopībā, tostarp veterinārārstiem, saskaņā ar kompetentu sabiedrības veselības iestāžu izdotiem ieteikumiem jāveic profilakses pasākumi, varbūt arī vakcinācija pret pandēmisko gripu, lai vēl vairāk samazinātu risku, ko viņi varētu radīt cūkām.
3. Pandēmiskās 2009. gada gripas (H1N1) vīrusa uzraudzība/monitorings cūku populācijā
3.1. Apsvērumi monitoringa veikšanai
Informācija par pandēmiskās gripas vīrusa cirkulāciju ES cūku populācijā vēl aizvien nav pietiekama. Pieņem, ka pašlaik Eiropas Savienībā pandēmiskās gripas vīrusa cirkulācija cūkkopības saimniecībās nav plaši izplatīta, taču turpmāk tā varētu parādīties. Lai pierādītu, ka pandēmiskās gripas vīruss necirkulē tajās ES dalībvalstīs, kurās tas nav atklāts ar parastajām epidemioloģiskajām metodēm (apsekojumiem vai šķērsgriezuma apsekojumiem), būtu vajadzīgi ļoti lieli resursi. Šāda pētījuma veikšana būtu nesamērīga no izmaksu un ieguvumu viedokļa un varbūt arī nerealizējama.
3.2. Monitoringa mērķis
Monitoringa mērķim jābūt agrīnai/laicīgai pandēmiskās gripas vīrusa nonākšanas/cirkulācijas atklāšanai cūkkopības saimniecībās. Jāpieņem, ka pašlaik šī vīrusa cirkulācija cūku populācijā ir nenozīmīga un ka tas, visticamāk, varētu nokļūt cūkkopības saimniecībās, notiekot saskarei ar inficētiem cilvēkiem.
Nepārtraukta gripas vīrusu monitorings cūku populācijā tiek veikts, lai noteiktu cūkām konstatēto gripas vīrusu ģenētiskās pazīmes, īpašu nozīmi piešķirot pandēmiskās gripas vīrusam, lai padziļinātu zināšanas par gripas vīrusu epidemioloģiju un attīstību, labāk izprastu cūku populācijā cirkulējošo vīrusu radītos sabiedrības veselības apdraudējumus un izstrādātu vakcīnu un diagnostikas metodes.
3.3. Monitoringa stratēģija
Ieteicamā metode agrīnai/laicīgai vīrusa atklāšanai ir mērķtiecīgs, uz risku pamatots monitorings.
Monitorings vispirms jāveic tajās saimniecībās, kur ir noteiktas klīniskās pazīmes, kas atbilst cūku populācijā novērotajai gripai. Agrīna noteikšana var būt apgrūtināta, jo pandēmiskās gripas klīniskās pazīmes var būt ļoti vāji izteiktas un tās var būt grūti atšķirt no citu elpošanas sistēmas infekciju izraisītām pazīmēm. Ja ir nepārprotami konstatēta epidemioloģiska saikne ar cilvēka saslimšanas gadījumiem un ir konkrēts risks, ka vīruss var tikt pārnests no cilvēkiem uz cūkām, tad saimniecībā jāpaaugstina piesardzība un atbilstošos gadījumos jānodrošina, lai par epidemioloģiski būtisku saskarsmi ar cilvēkiem, kuriem ir gripai līdzīgi simptomi, tiktu nekavējoties ziņots. 

Ja saimniecībā, kurā līdztekus citiem dzīvniekiem tiek turētas cūkas, tiek konstatēta mājputnu (vai citu dzīvnieku) inficēšanās ar pandēmiskās gripas vīrusa celmu, tad jāapsver analīžu veikšana cūkām, lai noteiktu, vai tās ir inficējušās. 

Monitoringa stratēģiju nozīme pastāvīgi jāpārskata, ņemot vērā slimības mainīgumu un galvenos principus – piesardzību, samērīgumu un elastīgumu.
3.4. Diagnostika
Tā kā H1N1 nepandēmiskā apakštipa, H1N2 un H3N2 apakštipu gripas vīrusu cirkulācija ir plaši izplatīta, uzraudzības veikšanai nevar izmantot seroloģiju. Tā kā cūkas var būt inficējušās ar šo(šiem) apakštipu(-iem) dabiskā ceļā vai vakcinācijas dēļ, ir iespējamas antivielu krusteniskās reakcijas. Tāpēc pandēmiskās gripas vīrusa diferenciāldiagnostika vēl aizvien rada problēmas, un to var veikt tikai ar molekulārās diagnostikas metodēm (PĶR un genoma sekvencēšanu).
Izmantošanai ieteicamie paraugi ir tamponi ar nazālajām uztriepēm, kuras savāc no cūkām 2–3 dienas pēc klīnisko pazīmju konstatēšanas. 

Uzraudzības stratēģijā jābūt skaidri noteiktam algoritmam, pēc kura tiek veikta paraugu apstrāde, un izolātu testēšanas protokols tiek darīts pieejams veterinārajai laboratorijai, kas spēj noteikt pandēmiskās gripas vīrusu. Eiropas Savienības kompetentās veterinārās laboratorijas (t. i., putnu gripas valsts references laboratorijas) var nodrošināt ar jaunākajiem testēšanas protokoliem. Ir svarīgi nodrošināt labu sadarbību ar medicīniskajām laboratorijām, kurās izmeklē no cilvēkiem ņemtus paraugus, tomēr arī veterinārajās laboratorijās jānodrošina atbilstošas testēšanas iespējas.
3.5. Monitorings vidējā un ilgā laika posmā 
Ilgākā laika posmā jāveic vispusīgs gripas vīrusa genotipu monitorings, lai sekotu situācijas attīstībai un novērotu iespējamo rekombinēto vīrusu parādīšanos un attīstību (vīrusu monitorings) cūku un citu dzīvnieku sugu populācijās ar galveno mērķi aizsargāt sabiedrības veselību. Šim nolūkam vīrusu monitoringā iesaistītajās laboratorijās jābūt pietiekamam paraugu daudzumam vīrusa izolēšanai. Jānodrošina, lai arī turpmāk laboratorijas apmainītos ar gripas vīrusu izolātiem un sekvencēšanas datiem vīrusu ģenētisko pazīmju noskaidrošanai. Šajā ziņā vērtīgu pieredzi ir snieguši tādi ekspertu tīkli kā Pasaules Dzīvnieku veselības organizācijas un FAO kopējais tīkls (OFFLU)
 un tādas pētnieciskās iniciatīvas kā Eiropas Tīkls gripas uzraudzībai cūku populācijā 2 (ESNIP2)
.
Tam būs vajadzīgas jaunas, efektīvākas diagnostikas metodes un pietiekami liela laboratoriju jauda.
4. Potenciālie kontroles pasākumi pandēmiskās gripas (H1N1) 2009. gada uzliesmojuma(-u) vai infekcijas(-u) gadījumā cūku populācijā
4.1. Vispārējie apsvērumi turpmākās rīcības veikšanai
Veicamo monitoringa, aizsardzības un kontroles pasākumu veids un intensitāte ir atkarīga no diviem iepriekš norādītajiem scenārijiem.
Cūkkopības saimniecībās veicamiem kontroles pasākumiem jābūt samērīgiem ar šādiem faktoriem:
i) ar cūku radīto apdraudējumu, ja tāds ir, pandēmiskās gripas vīrusa pārnesei uz cilvēku, salīdzinot ar risku, ko rada inficēšanās starp cilvēkiem, un 
ii) ar slimības smagumu dzīvniekiem un cilvēkiem.
Informāciju par šiem galvenajiem faktoriem sniegs veiktās uzraudzības/monitoringa darbības.
Turklāt, veicot cūkkopības uzņēmumos pasākumus, lai novērstu slimības pārnesi no cilvēkiem uz cūkām, starp cūkām un no cūkām uz cilvēkiem, jāņem vērā arī sabiedrības veselības iestāžu noteiktie riska faktori cilvēkiem.
Slimības skartajās saimniecībās un reģionos parasti var piemērot šādas galvenās kontroles metodes vai pasākumus
:
· dzīvnieku pārvietošanās pārtraukšanu;
· karantīnu/pārvietošanās ierobežojumus slimības skartajās saimniecībās; cūku pārvietošanas ierobežojumus saimniecībās un apgabalos/reģionos;
· vakcināciju (ja ir piemērota vakcīna);
· inficēto ganāmpulku izkaušanu (selektīva izkaušana);
· paaugstinātu biodrošību;
· informācijas kampaņas;
· cilvēkiem paredzētus aizsardzības pasākumus (šajā dokumentā netiek aplūkoti);
· atturēšanos no jebkādu pasākumu veikšanas.
Atkarībā no apstākļiem (sk. 4.2. un 4.3. punktu) šos kontroles pasākumus var piemērot brīvprātīgi, vai to izpilde var būt obligāta.
No dzīvnieku slimību ierobežošanas viedokļa jānosaka noteikti pārvietošanās ierobežojumi cūkām, kurām ir elpošanas sistēmas slimības klīniskās pazīmes. Galvenais pasākums, kas jāveic, ir ierobežojumi dzīvu dzīvnieku pārvietošanai uz citām saimniecībām. Pārvietošanās ierobežojumi saimniecībā jāīsteno, līdz pagājušas vismaz septiņas dienas pēc slimības klīnisko pazīmju pilnīgas novērošanas epidemioloģiskajā vienībā un gripa vairs nav uzskatāma par veterināru risku. Tomēr cūkas, kurām klīniskos simptomus vairs nenovēro, var kaut atbilstoši vispārējiem higiēnas noteikumiem (Regulas (EK) Nr. 853/2004 un 854/2004). Jāņem vērā arī gripas vīrusa celma konkrētā reakcija (sk. 4.2. un 4.3. punktu), un ierobežojumu ilgtspējība jāsamēro ar potenciālo labumu, ko tie rada cilvēku un dzīvnieku veselībai. Jāņem vērā, ka respiratorās pazīmes nav patognomas gripai un pasākumi, kas tiek veikti, pamatojoties tikai uz respiratorām pazīmēm, var nebūt samērīgi.
4.2. Ieteiktie kontroles pasākumi gadījumos, kad nenovēro būtiskas izmaiņas pandēmiskās gripas vīrusa reakcijā (viegla/vidēji smaga slimības gaita)
Lai nodrošinātu samērīgumu, veic ierobežotu skaitu pasākumu.
4.2.1. Lai novērstu vīrusa tālāku izplatīšanos citās saimniecībās, paaugstina biodrošību.
4.2.2. Ieteicams īstenot ilgtspējīgus pārvietošanās ierobežojumus.
· Iespēja īstenot pārvietošanās ierobežojumus un to efektivitāte daudzējādā ziņā ir atkarīga no saimniecības veida. Pārvietošanās ierobežojumi parasti jānosaka tikai tad, ja to darīt ir praktiski un ja ierobežojumi ir efektīvi, un ja pirms ierobežojumu noteikšanas ir izstrādāta reāla šo ierobežojumu atcelšanas stratēģija.
· Karantīna/pārvietošanās ierobežojumi parasti jāīsteno, līdz ir pagājusi nedēļa pēc pēdējā klīniskā gadījuma.
· Cūkas, kuras nav slimas, var nokaut izmantošanai cilvēka pārtikā atbilstoši vispārējiem higiēnas noteikumiem (Regulas (EK) Nr. 853/2004 un 854/2004).
4.2.3. Stingrāki pārvietošanās ierobežojumi nav jāievieš. Cūku ierobežotu pārvietošanu uz citām saimniecībām var atļaut pēc riska izvērtēšanas.
4.2.4. Selektīvu kaušanu veikt neiesaka
.
4.2.5. Lai samazinātu slimības pārneses risku, ielaižot cilvēkus inficētajā saimniecībā, to skaits jāierobežo līdz absolūtam minimumam.
4.2.6. Jāpieņem teorētisks risks, ka pandēmiskās gripas vīruss var tikt pārnests no cūkām uz cilvēkiem. Tāpēc jāņem vērā kompetentu sabiedrības veselības iestāžu sniegtais padoms, apsverot vajadzību pēc papildu pasākumiem, tostarp iespējamo vakcināciju pret pandēmisko gripu, lai aizsargātu darbiniekus un citus cilvēks, kuri ir ciešā saskarē ar cūkām, kas ir vai varētu būt inficētas. 
4.3. Kontroles pasākumi, kas jāapsver, ja ir būtiskas izmaiņas slimības smagumā, ko novēro cūkām un cilvēkiem

Jebkuri šajā iedaļā sniegtie norādījumi tiks pārskatīti, ņemot vērā izmaiņas slimības smagumā
Pārvietošanās ierobežojumiem vienmēr jābūt samērīgiem ar apdraudējumu. Pārvietošanās ierobežojumu atcelšanas stratēģijai jābūt izstrādātai iepriekš. Pārvietošanās ierobežojumu ilgtspējība vēl aizvien ir problemātiska, un pirms ierobežojumu atcelšanas var būt jāveic laboratoriskās analīzes. 

Selektīva cūku kaušana kopumā nepasargās no apdraudējuma, ko šis pandēmiskās gripas vīruss rada sabiedrības un dzīvnieku veselībai, un šāda rīcība var būt neatbilstoša. Tomēr šis pasākums rūpīgi jāizvērtē tad, ja slimības gaita kļūst smagāka. 

Jebkurā gadījumā inficēto cūku selektīva kaušana slimības klīniskajā stadijā
 pirms īstenošanas rūpīgi jāapsver (minimizējot zoonotisko ietekmi un arodrisku).
Papildus pasākumiem, kurus veic, slimības gaitai kļūstot smagākai, var paredzēt vēl citus pasākumus, kurus īsteno, ja ir aizdomas par pandēmiskās gripas vīrusu saimniecībā, piemēram, šādus: 

1. ja saimniecībā ir viena vai vairākas cūkas, kuras varētu būt inficētas ar pandēmiskās gripas vīrusu, jāuzsāk izmeklējumi, lai apstiprinātu vīrusa klātbūtni vai pārliecinātos, ka tas nav klātesošs;
2. ja pastāv pandēmiskās gripas vīrusa klātbūtnes iespēja, saimniecībā jāuzsāk oficiāla uzraudzība atbilstoši vīrusa radītajam apdraudējumam sabiedrības veselībai. Līdz laikam, kad tiek apstiprināta pandēmiskās gripas vīrusa klātbūtne vai gūta pārliecība, ka tas nav klātesošs, jāīsteno šādi pasākumi:
· epidemioloģiskā izpēte;
· ja vajadzīgs, pārvietošanās ierobežojumi (saimniecībā);
· saimniecībā spēkā esoši ierobežojumi attiecībā uz dzīvu dzīvnieku un kautķermeņu ielaišanu un izlaišanu;
· biodrošība (it īpaši, ierobežojot cilvēku ielaišanu saimniecībā);
· ​arodriska ierobežošana;
3. visas saimniecībā esošās dažādo kategoriju cūkas saskaita un sagatavo sarakstu, kurā ir norādīts, kāds skaits cūku katrā kategorijā ir slimas, beigtas vai varētu būt inficētas.
Var apsvērt papildu pasākumus, tādus kā kontrolzonas izveidošanu un saistītus pasākumus. Taču jāuzsver, ka pasākumi, kurus parasti piemēro eksotisku epidēmisko slimību (piemēram, klasiskā cūku mēra vai Āfrikas cūku mēra) gadījumā, cūku populācijā izplatītas gripas gadījumā var nebūt piemēroti vai samērīgi.
4.4. Cūku vakcinācija
Šobrīd vēl ir par agru paredzēt to, kāda būs vakcīnu nozīme pandēmiskās gripas vīrusa izplatības profilaksē un ierobežošanā cūku populācijā dažādu hipotētisko scenāriju gadījumos. Maz ticams, ka vakcināciju veikt būs atbilstoši 4.2. punktā izklāstītajam scenārijam. 

Kad vakcīna būs pieejama, varēs apsvērt ārkārtas vakcināciju pret pandēmiskās gripas vīrusu visās saimniecībās, kas atrodas potenciāli noteiktās kontrolzonas robežās, vai apdraudētajās saimniecībās. Jāņem vērā tas, ka šī vakcīna būs neaktīva vakcīna. Vakcinācijai ir vajadzīgas divas devas (divas injekcijas), kuras ievada ar vismaz divu nedēļu intervālu, un tāpēc līdz laikam, kad imunitāte būs pilnībā iestājusies, paies vismaz vairākas nedēļas. Turklāt jāņem vērā, ka ar vakcīnas palīdzību vien vīrusu izskaust neizdosies. 

Ārkārtas vakcināciju inficētajās un slimības skartajās saimniecībās vispār neiesaka veikt, jo vīrusa izplatība saimniecībā notiek daudz ātrāk, nekā iestājas vakcinācijas radītā imūnreakcija.
Ja ir pieejamas cūkām piemērotas vakcīnas, tad var veikt profilaktisko/preventīvo vakcināciju, lai samazinātu vīrusa izplatību un radīto slodzi slimības skartajā valstī vai reģionā, ja šo pasākumu uzskata par ekonomiski izdevīgu.
Iespējas
· Obligāta vakcinācija kontrolzonā un epidemioloģiski saistītās saimniecībās.
· Brīvprātīga vakcinācija kontrolzonā un epidemioloģiski saistītās saimniecībās.
· Brīvprātīga vakcinācija lielās, inficētās saimniecībās, kurās ir vairākas epidemioloģiskas vienības, lai samazinātu vīrusa cirkulāciju un paātrinātu atbrīvošanos no vīrusa. 

Atkarībā no epidemioloģiskās situācijas un jo īpaši teritorijās ar augstu cūku blīvumu vakcināciju var veikt paplašināti – arī ārpus kontroles zonas.
Apdraudētajās teritorijās ārpus kontroles zonas var ieteikt veikt brīvprātīgu vakcināciju.
� Saskaņā ar Pasaules Dzīvnieku veselības organizācijas 2009. gada Sauszemes dzīvnieku veselības kodeksu. 


� Pasaules Dzīvnieku veselības organizācijas Sauszemes dzīvnieku veselības kodeksa 1. nodaļas 1. iedaļā ir izklāstīti noteikumi par paziņošanu.


http://www.oie.int/eng/normes/mcode/en_chapitre_1.1.2.htm un 1. nodaļas 2. iedaļā – kritēriji, pēc kuriem slimības tiek iekļautas sarakstos http://www.oie.int/eng/normes/mcode/en_chapitre_1.1.1.htm.


� http://www.offlu.net/


� http://ec.europa.eu/research/health/infectious-diseases/emerging-epidemics/projects/109_en.html


� Ievērot, ka pasākumi nav sakārtoti pēc svarīguma. 


� http://www.oie.int/eng/normes/mcode/en_chapitre_1.1.1.htm.


� Būtiska notikuma definīcija, pamatojoties uz slimības gadījumu, vēl nav izstrādāta.


� Lēmums var būt atšķirīgs atkarībā no ražošanas veida, saimniecībā ievērotās zootehniskās prakses, saimniecības struktūras utt. Šādu faktoru var būt daudz.
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