Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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Dalībvalstu valdību pārstāvju 2000. gada 17. oktobra Padomes sanāksmes rezolūcija, kas papildina 1981. gada 23. jūnija, 1982. gada 30. jūnija, 1986. gada 14. jūlija un 1995. gada 10. jūlija rezolūciju attiecībā uz pasu vai citu ceļošanas dokumentu drošību 

(2000/C 310/01)
EIROPAS SAVIENĪBAS DALĪBVALSTU VALDĪBU PĀRSTĀVJI, TIEKOTIES PADOMES SANĀKSMĒ,
tā kā
dalībvalstu valdību pārstāvji, tiekoties Padomes sanāksmē, 1981. gada 23. jūnija1, 1982. gada 30. jūnija2, 1986. gada 14. jūlija3 un 1995. gada 10. jūlija4 rezolūcijā noteica vienota formāta pasi un veica vajadzīgos precizējumus pēc Līguma par Eiropas Savienību stāšanās spēkā;
1982. gada 30. jūnija rezolūcijas I pielikuma B apakšpunktā līdz šim bija tikai norādes uz pasu drošības iespējām, nenorādot noteiktu drošības līmeni; tādējādi dažādu dalībvalstu pasēm ir ļoti atšķirīgi drošības elementi; tā rezultātā ES pasu un citu dalībvalstu ceļošanas dokumentu viltojumu daudzums ir palielinājies;
dokumentu viltošanas apkarošana ir būtiska sastāvdaļa cīņā pret organizēto noziedzību un nelikumīgu ieceļošanu Eiropas Savienībā, un tāpēc dalībvalstis to uzskata par īpaši būtisku vispārējo interešu aspektu;
tādēļ būtu vēlams, ka dalībvalstīs izdotie ceļošanas dokumenti atbilst iespējami augstākām prasībām attiecībā uz aizsardzību pret viltojumiem un ka dokumentu dizains un tajos ietvertie drošības līdzekļi nodrošina efektīvu viltojumu mēģinājumu atpazīšanu, veicot pasu pārbaudes,
ir vienojušIEs par turpmāko:
- pēc iespējas agrāk, bet, vēlākais, 2005. gada 1. janvārī (pasēm) un ne vēlāk kā 2006. gada 1. janvārī (personas apliecībām un īstermiņa pasēm, kuru derīguma termiņš pārsniedz sešus mēnešus) ieviest minimālos drošības standartus jaunu ceļošanas dokumentu izgatavošanai un izdošanai,
- paredzēt izvēli noteikt stingrākus drošības pasākumus saviem ceļošanas dokumentiem,
- piemērot minimālos drošības standartus visiem II pielikumā uzskaitītajiem dalībvalstu ceļošanas dokumentiem,
UN IR TURPMĀK VIENOJUŠIES:
- pieņemt dalībvalstu ceļošanas dokumentu minimālās drošības prasības, kā noteikts I pielikumā.
1 OJ C 241, 19.9.1981, p. 1.
2 OJ C 179, 19.7.1982, p. 1.
3 OJ C 185, 24.7.1986, p. 1.
4 OJ C 200, 4.8.1995, p. 1.
I PIELIKUMS
ES CEĻOŠANAS DOKUMENTU MINIMĀLĀS DROŠĪBAS PRASĪBAS
1. Materiāli.
Drošības elementi papīram, ko izmanto ceļošanas dokumentu lapām:
- bez optiskajiem dzidrinātājiem,
- vismaz divtoņu ūdenszīmes,
- aizsardzības reaktīvi, lai aizsargātu pret viltošanas mēģinājumiem, ķīmiski veicot dzēšanu.
Ja iespējams:
- būtu jāiekļauj arī krāsainas šķiedras (daļēji redzamas, daļēji luminiscējošas UV gaismā).
Ir ieteicami šādi elementi:
- UV staros luminiscējošas planšetes,
- drošības diegi.
Ja biogrāfijas datu lapa ir kā uzlīme:
- bez optiskajiem dzidrinātājiem,
- krāsainas šķiedras (daļēji redzamas, daļēji luminiscējošas UV gaismā),
- UV staros luminiscējošas planšetes,
- ūdenszīmi var iestrādāt šai lappusei izmantotajā papīrā,
- drošības reaktīvi, lai aizsargātu pret viltošanas mēģinājumiem, ķīmiski veicot dzēšanu.
Ūdenszīmi var iestrādāt papīrā, ko izmanto vāku iekšpusei. Aizsardzības reaktīvi ir vajadzīgi tikai tad, ja sīkākas ziņas (nevis biogrāfiski dati) atrodas uz vāku iekšpusēm.
Ja karte biogrāfisko datu iekļaušanai ceļošanas dokumentos ir izgatavota tikai no plastmasas, parasti nav iespējams iekļaut autentiskuma noteikšanas marķējumu, kādu izmanto papīram. Uzlīmju un karšu gadījumā drošības marķējuma trūkumu šajos materiālos aizstāj ar pasākumiem attiecībā uz drukāšanu, ar šādiem minimālajiem standartiem, izmantojot optiski mainīgas zīmes (OMZ) vai izdošanas tehniku.
2. Drukāšana.
Drošas drukāšanas metodes:
- fona druka:
- divkrāsu drukāti raksti,
- varavīksnes krāsojums, ja iespējams, luminiscējošs,
- UV staros luminiscējoša uzdruka,
- efektīvi pretviltojumu motīvi (īpaši biogrāfisko datu lapās), pēc izvēles izmantojot mikroiespiedumu,
- reaktīvās tintes ir jāizmanto uz pases papīra lapām un uzlīmēm.
Biogrāfisko datu izvietojumam ir jābūt tādam, lai tas atšķirtos no pārējām pases lapām.
- Veidlapu drukāšana:
- ar iekļautu mikroiespiedumu (ja vien tas jau nav izmantots fona drukai).
- Numerācija:
- uz visām pases iekšējām lapām,
- drukāta (ja iespējams, ar īpaša stila cipariem vai burta zīmējumu un ar UV luminiscējošu tinti) vai perforēta, vai, pasē ieliktajām lapām, iestrādāta, izmantojot tādu pašu metodi kā biogrāfisko datu ierakstīšanai.
Ja biogrāfiskajiem datiem izmanto uzlīmi, obligāta būtu drukāta numerācija ar luminiscējošu tinti un īpaša stila cipariem.
Ja biogrāfiskajiem datiem izmanto uzlīmes vai nelaminēta papīra iekšlapas iekšpusē, būtu jāizmanto arī reljefs spiedums ar iespiestu attēlu, mikrotekstu un optiski mainīgu krāsu. Papildu optiski mainīgas drošības zīmes būtu jāizmanto tām pases kartēm, kas pilnībā izgatavotas no plastmasas, izmantojot vismaz optiski mainīgu krāsu vai līdzvērtīgus pasākumus.
3. Aizsardzība pret fotokopēšanu.
Plaši pieejamās digitālās atveidošanas tehnikas pašreizējais attīstības stāvoklis un tādējādi iespējamais viltošanas potenciāls nozīmē, ka nākotnē būs vajadzīgi augstas pakāpes aizsardzības elementi OMZ vai citu līdzvērtīgu zīmju formā nodrošinājumam pret fotokopēšanu. Uzmanība būtu jāpievērš biogrāfisko datu lapas drošībai, pamatojoties uz neatkarīgu, sarežģītu OMZ tehnoloģiju vai citām līdzvērtīgām zīmēm, kas papildina citas drošības tehnikas.
Pareiza OMZ elementu vai citu līdzvērtīgu zīmju iekļaušana biogrāfisko datu lapas kārtainajā struktūrā arī mazliet aizsargātu datus pret viltošanu, īpaši, ja datu un datu nesēju integrācijas pakāpe, ko iegūst ar 4. sadaļā aprakstīto izdošanas tehniku, prasa papildu aizsardzību un izmantojamie laminēšanas materiāli ir efektīvi jāaizsargā pret atdarinājumiem.
Atbilstoši 4. sadaļā aprakstītajiem minimālajiem standartiem, kas nepieciešami laminēšanai, izmantojot OMZ biogrāfisko datu lapā, var izmantot kādu no šīm formām:
- difrakcijas mikrodaļiņas, kas mainās, ja tās aplūko no dažādiem skatu leņķiem (DOVID - augstas izšķirtspējas difrakcijas optiski mainīga attēla ierīce), kas iekļauta karstā laminātā kā OMZ pārklājums, vai uz uzlīmēm vai nelaminēta papīra lapas iekšpusē kā metāliska OMZ (ar dobspiedes uzdruku),
- vai citas līdzvērtīgas ierīces.
Ja plastmasas kartes personalizē ar lāzergravējumu un tajā ir iekļauts maināms lāzerattēls (CLI), ir ieteicams piemērot difrakcijas OMZ, vismaz kā metalizētu DOVID, lai panāktu paaugstinātu aizsardzību pret atdarinājumiem.
4. Izdošanas tehnika.
Lai nodrošinātu, ka datus pareizi sargā no viltošanas mēģinājumiem, turpmāk dokumenta pamatmateriālā vajadzēs iekļaut biogrāfiskos datus, ieskaitot fotoattēlu, turētāja parakstu, ja tas ietilpst biogrāfisko datu lapā, kā arī citus galvenos datus. Parastās fotoattēlu piestiprināšanas metodes vairs nevajadzētu izmantot.
Saistībā ar esošajām dokumentu sistēmām un notiekošajiem attīstības projektiem, var izmantot šādas izdošanas tehnikas:
- lāzerdruka,
- termopārnese,
- strūklas druka,
- fotografēšana,
- lāzergravējums.
Lai nodrošinātu, ka biogrāfiskie izlaidumdati ir pietiekami aizsargāti pret dzēšanu, karstajai laminēšanai ar OMZ drošības laminātu ir jākļūst obligātai, ja izmanto lāzerdrukas, termopārneses vai fotografēšanas tehnikas. Vāka iekšlapu noteikti vairs nevajadzētu izmantot biogrāfiskajiem datiem. Dalībvalstu ceļošanas dokumentus izdod mašīnlasāmā formā. Biogrāfisko datu lappusē ir jāievēro ICAO 9303. dokumenta 1. daļa un 3. daļa un izdošanas tehnikai ir jāatbilst specifikācijai, kas ir noteikta mašīnlasāmiem dokumentiem.
Visefektīvākā metode aizsardzībai pret zagtu, neaizpildītu ceļošanas dokumentu viltojumiem ir centralizēta to izdošanas kārtība. Ja ceļošanas dokumentus turpina izdot reģionāli vai decentralizēti, būtu jāveic atbilstīgi drošības pasākumi attiecībā uz loģistiku, vadību un izdošanas tehnikām. Tas jo īpaši attiecas uz neaizpildītiem dokumentiem un to izdošanas līdzekļiem, piem., pieeju datorizētām izdošanas sistēmām. Neaizpildītos dokumentus glabā slēgtās un atbilstīgi uzraudzītās telpās.  Ar piemērotu programmatūru arī datorizētas sistēmas var izmantot, lai apstiprinātu dokumentu izdošanas autentiskumu, piemēram, pievienojot digitālās drošības ierīces (“elektroniskais zīmogs”).
II PIELIKUMS
DARBĪBAS JOMA
Minimālie drošības standarti dalībvalstu ceļošanas dokumentiem attiecas uz
1) parastām pasēm; 

2) oficiālajām pasēm, piem., dienesta pasēm un diplomātiskajām pasēm; 

3) īstermiņa pasēm ar derīguma termiņu, kas pārsniedz sešus mēnešus; 

4) pases aizstājošiem dokumentiem, kas izdoti kā ceļošanas dokumenti:
a) pases formā (kā pases grāmatiņa); 
b) kā personas apliecības (līdzīgi un atbilstoši specifikācijai ICAO 9303. dokumenta 3. daļā).
Dalībvalstis cenšas piemērot šos minimālos drošības standartus ceļošanas dokumentiem, kurus tās izdod trešo valstu pilsoņiem vai bezvalstniekiem.
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