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CETURKŠŅA NACIONĀLO KONTU APKOPOŠANĀ

TIMMI GRAVERSEN
Kopsavilkums
Piegādes un izlietojuma tabula ir pamatnoteikums, kas nodrošina atbilstību starp ikgadējiem un ceturkšņa nacionālajiem kontiem, kā arī ceturkšņa nacionālajos kontos. Dokumentā aprakstīta informācijas plūsma, avoti un metodes Dānijas ceturkšņa nacionālo kontu apkopošanā un norādīts tas, kā piegādes un izlietojuma tabulas tieši izmanto, apkopojot alternatīvos novērtējumus ceturkšņa kontiem, un netieši izmantotas dažādos veidos, ikgadējo kontu strukturālās informācijas izmantošanai ceturkšņa kontos.

Ievads
Šī dokumenta mērķis ir aprakstīt to, kā veic Dānijas ceturkšņa nacionālo kontu (CNK) apkopošanu, īpašu uzmanību veltot piegādes un izlietojuma tabulu (PI tabulu) izmantošanai. Ņemot vērā praktiskos uzdevumus, var teikt, ka ceturkšņa nacionālo kontu uzturēšana augstā kvalitātē ir cieši saistīta ar avotu un metožu atbilstību ceturkšņa un ikgadējos nacionālajos kontos. Turpmāk uzmanība pievērsta CNK funkcionālo daļu – preču un pakalpojumu kontam, ražošanas un izdevumu pieejas iekļaušanai piegādes un izlietojuma tabulā. Dānijas ceturkšņa nacionālajos kontos pagaidām vēl nav pilnībā izveidoti institucionālā sektora konti un ienākumu pieeja. Tomēr piegādes un izlietojuma tabulu izveidei Dānijā ir ilga priekšvēsture, un iespēja īstenot PI tabulas ceturkšņa nacionālajos kontos lielā mērā ir pamatota ar atbilstoši izveidotām PI tabulām ikgadējos nacionālajos kontos (NK). PI tabulas daļēji vai pilnībā var izmantot ceturkšņa nacionālajos kontos arī tad, ja nav izveidotas ikgadējās PI tabulas, taču Dānijas pieredze liecina, ka atbilstoši izveidotas ikgadējās PI tabulas ar augstu ticamības pakāpi veicina strukturālo informāciju, ko var izmantot ceturkšņa nacionālajos kontos, tādu kā detalizētu ieguldīto patēriņa preču izdali, neatvelkamā PVN mazumtirdzniecības normas vai likmes. Turklāt PI tabula ir arī līdzeklis, kā saglabāt atbilstību starp ikgadējiem nacionālajiem kontiem un ceturkšņa nacionālajiem kontiem.
Atbilstība ikgadējo un ceturkšņa nacionālo kontu apkopošanā
Pamatā ceturkšņa nacionālie konti ir detalizēta ikgadējo nacionālo kontu kopējās versijas ekstrapolācija. Dānijā “galīgos” gada nacionālos kontus apkopo sīki izstrādātās PI tabulās (aptuveni 2500 preču), kur katrai precei minēta pašreizējā un nemainīgā cena. “Galīgie” gada nacionālie konti ir vissīkāk izstrādātā Dānijas nacionālo kontu versija un tiek pārskatīti tikai saistībā ar galvenajām revīzijām, tādām kā SNA93/ESA95 īstenošana. Galīgos NK publicē aptuveni pēc 3 gadiem, bet provizoriskie gada skaitļi tiek publicēti iepriekš. Šie gada provizoriskie skaitļi ir balstīti uz ceturkšņa nacionālo kontu skaitļiem. Ekstrapolācija un laika konsekvence, ko īsteno katru reizi, kad publicē jaunu galīgo NK gadu, nodrošina atbilstību starp ikgadējiem galīgajiem, gada provizoriskajiem un ceturkšņa kontiem. 
Kad ir pieejama jauna galīgā ikgadējā PI tabula, sleju kopsummas gan pašreizējām, gan nemainīgajām cenām sakopo līdz tik detalizētam līmenim, kāds izmantots ikgadējos provizoriskajos skaitļos un ceturkšņa NA
. Sleju kopsummas pēc tam tiek ekstrapolētas, izmantojot iepriekšējos ikgadējos pieauguma rādītājus katram no skaitļiem. Tātad, piemēram, kad 2001. gadā tika darīti zināmi 1998. gada galīgie dati, katras slejas kopsumma (i) pašreizējās un nemainīgajās cenās tika ekstrapolēta saskaņā ar formulu:
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* attiecas uz rādītājiem no pēdējām publicētajām provizoriskajām vērtībām, “rev” attiecas uz jaunajām aprēķinātajām provizoriskajām vērtībām, “final” attiecas uz galīgo NK vērtībām. 
Tas nodrošina, ka jebkuras tādas izmaiņas NK vērtību “līmeņos”, ko izraisījusi vispārējā galīgo ikgada kontu apkopošana, tiek īstenotas provizoriskajos NK un tādējādi arī CNK. Turklāt pie šīs ekstrapolācijas pievieno ikgadējo informāciju par dažām sfērām. 
1. attēlā norādīta PI tabula 1998. gadam, kā arī sleju kopsummu ekstrapolācija 1999. un 2000. gadiem.
1. attēls. Sleju kopsummu ekstrapolācija
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Gada statistiskā informācija kopumā ir ticamāka nekā ceturkšņa informācija, un, tā kā provizoriskie gada NK sākotnēji ir balstīti uz CNK, ekstrapolētos rādītājus atjauno tad, kad ir pieejama jauna ikgadējā informācija. Pēc ekstrapolācijas un atjaunošanas, kopējais piegādātais daudzums nav vienāds ar kopējo izlietojumu. Tāpēc kopsummas tiek precizētas manuālā līdzsvarošanas procedūrā, un tiek aprēķināti jauni provizoriskie gada skaitļi.

Pēc tam, lai nodrošinātu laika konsekvenci starp NK un CNK, jaunās kopsummas galīgiem un provizoriskiem gadiem apvieno ar iepriekš publicētajiem ceturkšņa skaitļiem. Šajā procesā izmanto matemātisku procedūru, kura balstīta uz Lagranža minimizāciju, kas parāda izmaiņas iepriekšējos ceturkšņa skaitļos; tas attiecas uz nosacījumu, ka četru ceturkšņu kopsummai jābūt vienādai ar katra rādītāja jauno gada skaitli. Šādi CNK “pieauguma virziens” tiek saglabāts līdz lielākajam iespējamam paplašinājumam.
Šādi 3-4 gadu ceturkšņa kontus pārskata katru gadu, nodrošinot nepārtrauktu tuvinājumu galīgo gada kontu avotiem un rezultātiem. Šis process ir iespējams vienīgi tad, ja pieejami ceturkšņa NK. Kā veic CNK apkopošanu?

Pārskats par Dānijas ceturkšņa nacionālo kontu apkopošanu
CNK aprēķina astoņas reizes gadā. Katra ceturkšņa pirmo versiju publicē aptuveni 60 dienas pēc ceturkšņa beigām. Pārskatīto versiju publicē aptuveni pēc 30 dienām. Kā minēts iepriekš, CNK pamatā ir ekstrapolācija, kas veikta, izmantojot rādītājus. CNK aprēķināšanas sākumpunkts vienmēr ir pēdējais publicētais ceturksnis, kurš nav pārrēķināts. Pirmo versiju aprēķina tikai jaunajam ceturksnim, un iepriekšējie ceturkšņi parasti šajā laikā netiek pārskatīti. Tikai tad, kad ir izstrādāta pārskatītā versija, parasti pilnībā pārrēķina trīs pēdējos ceturkšņus. Pēc trīs pēdējo ceturkšņu pārrēķināšanas ir iespējams sistemātiski pārskatīt rādītājus attiecīgajā ceturksnī 9 mēnešu periodā. Tā kā rādītāji, kurus izmanto CNK, bieži ir provizoriski un tiek bieži pārskatīti, šo praksi uzskata par noderīgu. Ceturkšņus pirms trim pēdējiem ceturkšņiem var pārskatīt atsevišķās jomās, kuras ir atkarīgas no sākotnējo statistikas datu pārskatīšanas svarīguma, bet tos pilnībā nepārrēķina.

2. attēlā ir norādīta datu plūsma un procesi CNK apkopošanā. Apkopošanas sākumā veic datu apstrādi sākumstadijas sistēmās, kur datus savāc un apstrādā izlietošanai nacionālajos kontos. Tā tiek izveidota rādītāju datu banka ar 1 154 rādītājiem.

Rādītāju datu banka ir ievaddati datorizētā aprēķinu sistēmā, un tā ir paredzēta nacionālo kontu vērtību ekstrapolācijai pēdējā ceturksnī, par kuru vēl nav veikti aprēķini. Tādējādi sākotnējie novērtējumi tiek aprēķināti visai sistēmai. Pamatojoties uz sākotnējiem novērtējumiem, detalizētā līmenī veic datorizētu preču līdzsvarošanu. Pēc tam līdzsvarotās vērtības apvieno un izmanto kā alternatīvos novērtējumus. Tā tiek svērti sākotnējie novērtējumi un alternatīvie novērtējumi iekšzemes izlietošanai un izveidota datu bāze, kurā kopējās piegādes un kopējais izlietojums ir nelīdzsvaroti.

Datu bāzē, kurā nav veikta līdzsvarošana, pārskata un precizē datus, un pēc tam veic galīgo līdzsvarošanu – šie procesi galvenokārt tiek veikti manuāli –, līdz ir pieejama līdzsvarotā datu bāze. CNK apkopo tikai ar nesezonāli precizētiem rādītājiem Sezonālo precizēšanu veic pēc galīgās līdzsvarošanas kā pēdējo darbību. Datu bāze, kurā veikta līdzsvarošana, ir pamats sezonālajai precizēšanai un publicēšanai paredzētu tabulu veidošanai utt.

2. attēls. Datu plūsma ceturkšņa nacionālo kontu apkopošanā
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Datu apstrāde sākumstadijas sistēmās
Sākumstadijas sistēmās datus savāc, apkopo un pārveido nacionālo kontu formātos. Dažiem starpproduktu datiem process ir lielā mērā datorizēts, t.i., ārējās tirdzniecības statistikas pārveidošana nacionālo kontu formātos un rūpniecisko preču statistikas pārveidošana. Citi avoti ir ļoti neviendabīgi un dažādās CNK versijās atšķiras, un tāpēc tos apkopo izklājlapās, kurās iespējama to elastība, un tos ir iespējams mainīt, ja avoti mainās.

Galvenie CNK avoti 
Ārējās tirdzniecības statistika (preces Harmonizētā sistēmā)

Maksājumu bilances statistika

Dzīvnieku un graudaugu produktu lauksaimnieciskā ražošana

Rūpniecības preču statistika (preces Harmonizētā sistēmā)

Rūpniecības apgrozījuma rādītāji

Naftas un dabasgāzes ražošanas statistika

Elektrības, apkures un ūdens ražošanas statistika

Būvniecības statistika

Biznesa apgrozījuma statistika, kas pamatota ar PVN

Grāmatvedības statistika finanšu uzņēmumos

Ceturkšņa statistika par krājumu izmaiņām

Mazumtirdzniecības rādītāji

Vispārējās valdības konti

Ražotāja cenas rādītāji

Būvniecības izmaksu rādītāji

Mēnešalgu rādītāji

Ārējās tirdzniecības vienības vērtības rādītāji

Patērētāju cenu rādītāji

Nodarbinātības statistika

Atalgojuma un mēnešalgu statistika

Cenas aprēķina modelis
“Ražotāju cenu indeksā” ir pieejami cenas rādītāji vietējai produkcijai un importa precēm pamata cenu līmeņos. Starpproduktu patēriņam, bruto ieguldījumiem pamatkapitālā (izņemot būvniecību un eksportu) gandrīz nav pieejama neatkarīgi apkopota informācija par cenām. Lai CNK atrisinātu šo problēmu, piemēro cenu modeli un izlietojuma slejā aprēķina cenu rādītājus trūkstošajām kategorijām.

Cenu modelis ir balstīts uz ielaides/izlaides tabulām pēdējos galīgajos ikgadējos nacionālajos kontos. Informāciju apkopo, ietverot vietējās ražošanas 130 nozares, importētās produkcijas 130 nozares un importētas produkcijas un pakalpojumu 100 īpaši izraudzītas kategorijas. Nemainīgo cenu “nozarē x nozare” ielaides/izlaides tabulas katru rindu reizina ar konkrētā ceturkšņa cenu indeksu. Netiešās cenas rādītājus izlietošanas kategorijām aprēķina, palielināto vērtību sleju kopsummas izdalot ar ielaides/izlaides tabulas atbilstošo sleju kopsummām. Tādējādi cenu rādītāji tiek aprēķināti 67 starpproduktu patēriņa nozarēm, 62 privātā patēriņa kategorijām, 8 vispārējās valdības patēriņa kategorijām, 17 bruto ieguldījumu pamatkapitālā kategorijām un produkcijas un pakalpojumu importa un eksporta kategorijām.

Sākotnējo novērtējumu aprēķināšana
Parasti sākotnējos novērtējumus aprēķina, vienkārši ekstrapolējot katru NK sēriju ar ceturkšņa pieaugumu atbilstošajā rādītājā. Protams, tas nozīmē, ka tiek pieņemts, ka šim rādītājam un atbilstošajam nacionālo kontu mainīgajam visos apstākļos ir viens un tas pats “pieauguma virziens”.

Sākotnējos novērtējumus apkopo vienlaicīgi pašreizējām un nemainīgām cenām. Tas dod iespēju izmantot saistību starp vērtībām, cenām un lielumiem. Datu sērijās, kas ietver naudas summas, vienmēr ir rādītāji divām vai trim vērtībām: pašreizējām cenām (V), nemainīgām cenām (Q) un cenu indeksiem (P). Atlikušo rādītāju, ar kuriem nav saistītas rādītāju vērtības, datorizēto aprēķinu veic, izmantojot attiecību:
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Vietējā ražošana, patēriņš un bruto ieguldījumi pamatkapitālā
Lielākajai vietējās ražošanas daļai, privātajam patēriņam un bruto ieguldījumiem pamatkapitālā sākotnējo novērtējumu aprēķina, izmantojot iepriekš aprakstīto metodi. 

Dažām vietējās ražošanas nozarēm aprēķini ir sarežģītāki, un novērtējumu veic tieši satelītu sistēmās. Lauksaimniecības graudaugu ražošanas novērtējumā ņem vērā ikgadējās ražošanas novērtējumu un izplatīšanu ceturkšņa vērtībās proporcionāli ieguldītajam “darba procesa” krājumu izmaiņās. Būvniecībā novērtējumus veic vispārējā sistēmā, detalizēti aprēķinot konstruētos kvadrātmetrus dažāda veida ēkās. Vispārējās valdības nozarē izmanto izmaksu pieeju, un nemainīgās cenas aprēķināšanu veic atsevišķi katram izmaksas elementam.

Dažu privātā patēriņa kategoriju rādītājs ir līdzīgs ražošanas rādītājam, un tas nozīmē, ka patēriņš ir ražošanas noteikta procentuāla daļa. Īpašnieka apdzīvota mājokļa privātais patēriņš, protams, ietver pilnīgu ražošanu. 
Imports, eksports un krājumu izmaiņas
Importam, eksportam un krājumu izmaiņām pieauguma rādītājus neizmanto. Atbilstību līmeņos nosaka primārā statistika, tātad neatkarīgi no pielāgošanās nacionālo kontu definīcijām (dažādas preču un pakalpojumu koncepcijas, atgrieztās preces utt.) vērtības tiek attiecinātas tieši.

Starpproduktu patēriņš
Starpproduktu patēriņam rādītāji gandrīz nav pieejami. Pamatprincips ir aprēķināt starpproduktu patēriņu nemainīgās cenās, izmantojot pēdējā ceturkšņa fiksētos koeficientus. Tātad katrai nozarei (i) starpproduktu patēriņu (IC) novērtē tādā pašā vietējās ražošanas (DP) proporcijā kā iepriekšējā ceturksnī.
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Pēc tam, izmantojot cenas indeksus no cenas aprēķina modeļa, palielina nemainīgās cenas vērtību starpproduktu patēriņam.

Neatvelkamais PVN
Lai aprēķinātu neatvelkamo PVN katrai vietējā izlietojuma kategorijai, izmanto neatvelkamā PVN procentuālās daļas no pēdējiem ikgadējiem kontiem. Pēc tam aprēķinātās PVN vērtības proporcionāli precizē tā, lai tās būtu vienādas ar PVN summu, ko uzzina no vispārējās valdības ceturkšņa kontiem. Ja ceturksni aprēķina pirmo reizi, PVN summa vēl nav pieejama no vispārējās valdības kontiem un precizēšanu neveic. Šādos gadījumos neatvelkamā PVN aprēķināto vērtību summu izmanto kā PVN summas novērtējumu.

Neto nodokļi par ražojumiem
Preču nodokļi un pabalsti katram nodokļu veidam ir zināmi no vispārējās valdības ceturkšņa kontiem. Apakšsistēmā katru nodokļu vai subsīdiju veidu sadala pa visām preču un izlietojumu kategorijām atbilstoši to sadalījumam pēdējā ikgadējo kontu PI tabulā. Pēc tam matricas ar iedalītajiem neto nodokļiem katrai izlietojuma kategorijai summē un detalizētā līmenī apkopo CNK, tādējādi iegūstot neto nodokļa vektoru precēm, kas atbilst slejas kopsummām [7] 3. attēlā. Šī metode nodrošina izmaiņas atspoguļošanu pašreizējo nodokļu līmenī. Ja nodokļu tiesību akti tiek mainīti tādējādi, ka nodokļu uzlikšanu piemēro jaunām izlietojumu kategorijām, salīdzinot ar pēdējo ikgadējo NK, jāveic attiecīgi pasākumi. Šādā gadījumā, izdarot šo aprēķinu, netiks atspoguļota pareiza neto nodokļu iedalīšana un, iespējams, manuāli būs jāprecizē produktu neto nodokļu vektors. Ja ceturksnis tiek aprēķināts pirmo reizi, no vispārējās valdības kontiem neto nodokļi precēm vēl nav pieejami. Šajos gadījumos neto nodokļus precēm katrai izlietojuma kategorijai novērtē tāpat kā PVN.

Tirdzniecības un transporta peļņas normas
Katrai izlietojuma kategorijai izmanto tās pašas procentuālās daļas, ko pēdējos ikgadējos kontos. Tirdzniecības un transporta peļņas normas mazumtirdzniecībai un vairumtirdzniecībai aprēķina atsevišķi.
Sākotnējie novērtējumi
Pēc šīm ekstrapolācijām un atlikušajiem aprēķiniem novērtē PI tabulas sleju kopsummas. Tās atbilst preču un pakalpojumu kontam un tiek sadalītas nozaru un izlietojumu kategorijās. Kopējais piegādes daudzums nav vienāds ar kopējo izlietojumu, tāpēc, lai izveidotu galējo novērtējumu un lai iegūtu pēc iespējas sīkāk izstrādātu informāciju par statistikas avotu ticamību, jāveic manuālā līdzsvarošana.

Aprēķinus šeit var beigt. Tā kā ir aprēķināti visi sākotnējie novērtējumi preču un pakalpojumu kontiem, ir pieejami IKP novērtējumi no ražošanas un izdevumu pieejas, divus novērtējumus var publicēt ar nesakritībām vai arī tos var līdzsvarot makrolīmenī.

Alternatīvo summu apkopošana PI tabulā
PI tabulu izmanto, aprēķinot alternatīvos novērtējumus pirms CNK galīgās līdzsvarošanas, un tādējādi vislabāk izmantojot pieejamo informāciju. Līdzsvarošanu PI tabulā veic tikai pašreizējās cenās. Vispārīgais šīs līdzsvarošanas mērķis ir nodrošināt sākotnējo novērtējumu atbilstību detalizētā līmenī.

3. attēls. Piegādes un izlietojuma tabula ceturkšņa nacionālajiem kontiem
	
	Piegāde
	Izlietojums
	
	

	
	Vietējā ražošana
	Imports
	Muitas nodokļi
	Starpproduktu patēriņš
	Privātais patēriņš
	Valdības patēriņš
	Bruto ieguldījumi pamatkapitālā
	Krājumu izmaiņas
	Eksports

	
	92 nozares, iesk. apakšgrupas
	
	
	66 nozares +FISIM (netieši mērāmie finanšu starpniecības pakalpojumi)
	61 kategorijas + NPISH (bezpeļņas iestāde mājsaimniecību apkalpošanai)
	
	
	
	

	Aptuveni 1300 preces un pakalpojumi (4 ciparu HS)
	[1]
	[2]
	[3]
	[4]
	[5]
	[6]

	Kopā
	
	
	
	[7]
	
	


3. attēlā ir norādīta piegādes un izlietojuma tabula. Laukumi, kuri apzīmēti ar cipariem [1]-[6] ir matricas, kurās atrodas pamata cenu skaitļi aptuveni 1300 rindās. Katra rinda attiecas uz kādu preci vai pakalpojumu. Detalizētības līmenis preču apjomā ir Harmonizētās sistēmas 4 ciparu līmenis, kas izmantota ārējās tirdzniecības statistikā un Dānijas ražošanas statistikā. Ir svarīgi izvēlēties preces detalizētības līmeni, jo tajā izmantota pieejamā statistikas informācija.

Piegādes un izlietojuma tabulas apakšējā rindā ir norādītas slejas kopsummas ar sākotnējiem novērtējumiem piegādei un izlietojumam, un laukums [7] ir vektors, kurā atrodas sleju kopsummas vietējam izlietojumam īpaši krājumu izmaiņās. Piegādes slejā norādītās summas ir pamata cenās, bet izlietojuma slejā norādītās summas – pircēju cenās.

Galvenais matricu [1]-[6] aizpildīšanas princips ir izmantot informāciju pēc iespējas detalizētākā līmenī. Ja informācija nav pieejama, kā pamatu katras slejas izkliedei izmanto “vertikālo izkliedi” (produktu izkliedēšana katrai izlietojuma kategorijai) no pēdējās galīgās ikgadējās PI tabulas, lai noteiktu starpību starp zināmajām vērtībām un slejas kopsummu.

Matricā [1] 92 slejās ierakstīta vietējā ražošana, un katra no slejām pārstāv kādu nozari. Rūpnieciski ražotu preču izdale ir pieejama no rūpniecisko preču produkcijas ceturkšņa statistikas. Ja rūpniecisko preču statistika vēl nav pieejama, veic “mākslīgo preču statistiku”, ko iegūst, statistikā ekstrapolējot katras nozares preces atbilstošam gada ceturksnim iepriekšējos gados, ņemot vērā atbilstošās nozares pieauguma rādītājus rūpnieciskā apgrozījuma rādītāju statistikā. Lauksaimniecības produkcijai sākotnējos novērtējumus veic arī atsevišķām precēm. Visām pārējām precēm un pakalpojumiem sleju kopsummas izdala saskaņā ar pēdējo galīgo ikgadējo PI tabulu.

Vektori [2] un [6] ir atsevišķi sleju vektori ar importa un eksporta precēm no ārējās tirdzniecības statistikas un pakalpojumiem no Maksājumu bilances statistikas. Muitas nodokļus [3] slejā katrai precei aprēķina kā importa procentuālo daļu, izmantojot procentuālās daļas no pēdējās galīgās ikgadējās PI tabulas. Pēc tam vērtības muitas nodokļiem pielāgo summām, kuras zināmas no vispārējās valdības ceturkšņa kontiem. 

Matricas [5] krājumu izmaiņas ir izdalītas precēm apakšgrupā. Pieejamā ceturkšņa informācija ir rūpnieciskās ražošanas izejvielu, tirgū pieprasītu preču un pabeigtu preču krājumu izmaiņas. Tālāk pieejamas krājumu izmaiņas lauksaimniecības un enerģētikas produktiem. 

Slejas kopsummas [7] ir pircēju cenās. Lai iegūtu pamata vērtības, jāietur neatvelkamais pievienotās vērtības nodoklis (PVN), produktu neto nodokļi un tirdzniecības un transporta peļņas normas.

Alternatīvo novērtējumu aprēķināšana
Vektora [7] aprēķinātās kopsummas pircēju cenās vietējai izlietošanai, neskaitot krājumu izmaiņas, samazina produktu neto nodoklis, neatvelkamais PVN un tirdzniecības un transporta peļņas normas, tādējādi iegūstot pamata cenu summas. Tad matricā [4] vertikāli izkliedē summas precēm un pakalpojumiem proporcionāli vērtībām no pēdējiem galīgajiem ikgadējiem kontiem. 

Kad PI tabula ir aizpildīta pamata cenās, katru preci automātiski līdzsvaro. Katrai rindai vietējais izlietojums [4] ir proporcionāli precizēts tā, ka summē [1]+[2]+[3]-[5]-[6]. Pēc šīs darbības veikšanas kopējās piegādes ir vienādas ar kopējo izlietojumu katrai precei pamata cenās.

Pēc automātiskās līdzsvarošanas rindas matricā [4] tiek saskaitītas ar jaunajām sleju kopsummām, tādējādi iegūstot alternatīvus novērtējumus pamata cenās. Lai iegūtu alternatīvus novērtējumus pircēju cenās, pievieno tirdzniecības un transporta peļņas normas un produktu neto nodokļus. Līdzsvarošanu veic tikai pašreizējās cenās, bet alternatīvos novērtējumus nemainīgajās cenās aprēķina, pazeminot alternatīvos novērtējumus pašreizējās cenās, izmantojot netiešās cenas rādītājus no sākotnējiem novērtējumiem.

Visbeidzot, sākotnējie un alternatīvie novērtējumi tiek svērti kopā, tādējādi iegūstot nelīdzsvarotas summas piegādēm un izlietojumam, ko paredzēts līdzsvarot manuāli.

Piegādes un izlietojuma manuālā līdzsvarošana
Galīgās piegādes un izlietojuma summas saskaņo manuāli. Viens ekonomists ir nacionālo kontu līdzsvarošanas procesa “koordinators”, un viņam palīdz 3-4 ekonomisti. Vispirms ir aptuveni jānovērtē rezultāti. Lai novērtētu aprēķinus, izmanto kopējo nesakritību un preču un pakalpojumu summu konta izdruku, kurā nav kategoriju kļūdu. Aptuveni rēķinot, kopējā piegādē ir pieņemama apmēram viena procenta neatbilstība. Ja kopējās piegādes neatbilstība ir lielāka par diviem procentiem, jāmeklē rādītāja datu banka kļūdām un jāmeklē īpaši un nepareizi rezultāti provizoriskajos novērtējumos. Šādos gadījumos tā parasti ir cilvēka pieļauta kļūda kaut kur sākumstadijā, un to ir viegli atrast. Pēc izlabošanas sistēma tiek pārrēķināta. 

Kad neatbilstība ir pieņemama, turpinās manuālā līdzsvarošana divās fāzēs. Datu rediģēšanas un precizēšanas fāze un, visbeidzot, galīgās līdzsvarošanas fāze.

Datu rediģēšana un precizēšana
Izdrukā ir redzamas tabulas publikācijas līmenī, kas papildinātas ar vietējās produkcijas analītiskajām tabulām, kuras sakopotas no 27 nozarēm. Šajās tabulās ir aprēķināta bruto pievienotā vērtība (GVA), un tās skaitļi apvienoti ar nodarbinātības skaitļiem, lai varētu aprēķināt produktivitāti un mēnešalgu skaitļus, kā arī aprēķinātu darbības rezultātu un mēnešalgu kvotas katrā nozarē. Tad pārbauda, vai skaitļos nav ieviesušās kļūdas (dažkārt šajā laikā jau ir pieejami jaunie labojumi primārajā statistikā), novērtē to ticamību, salīdzina tos ar citiem publicētajiem rezultātiem dažādos apkopojuma līmeņos. Piemēram, kopējās rūpnieciskās ražošanas pieaugumu salīdzina ar publicēto kopējās produkcijas indeksu vai izmaiņas privātā patēriņa nešaubīgā indeksā ar izmaiņām patēriņa cenu indeksā utt.
Lai dotu norādījumus vai precizētu skaitli, lieto visu izlietojumu kategoriju (no preču plūsmas procedūras) sākotnējo un alternatīvo novērtējumu sarakstu. Ja ir liela atšķirība starp sākotnējo un alternatīvo novērtējumu, rezultāts parasti nav uzticams, un tas ir jāprecizē. Pēc atšķirībām var noteikt arī to, kā precizēt skaitļus. Ja alternatīvais novērtējums ir augstāks nekā sākotnējais novērtējums, informācija, ko iegūst no preču līdzsvarošanas procedūras, ir tāda, ka sākotnējam novērtējumam, visticamāk, vajadzētu būt augstākam.

Parasti procesā ir iesaistīti 2-4 ekonomisti. Katra persona atbild par konkrētu sfēru un ierosina precizējumus. Precizēšana daļēji nozīmē to, ka neatbilstības virzienu starp kopējo piegādi un izlietojumu vēl neņem vērā. Dažkārt ierosinātie precizējumi vēl vairāk palielina neatbilstību. Visbeidzot, ierosinājumus apspriež sanāksmē un pieņem lēmumus par to, kurš ierosinājums tiks izmantots. Sanāksmes ir svarīgas tāpēc, ka tās saglabā disciplīnu un veicina to, ka ekonomisti ir informēti par precizēšanas iemesliem.

Galīgā līdzsvarošana
Pēc daļējās līdzsvarošanas importa, eksporta un vietējā GVA novērtējumi tiek uzskatīti par visuzticamākajiem. Galīgā līdzsvarošana nozīmē “vispārīgu” piegādes un izlietojuma novērtējumu un tādu neskaidrību vispārīgu izskatīšanu, kas saistītas ar primārajiem statistikas avotiem. Ņemot vērā to, kā arī iepriekšējās diskusijas argumentus par precizējumiem, galīgo līdzsvarošanu veic viens vai divi cilvēki. Lielākoties šajā procesā tiek ietekmēts galīgais vietējais izlietojums, bet visi rādītāji vēl var tikt precizēti.

Galīgajā līdzsvarošanā apspriež arī kopējās prognozes makroekonomiskajā sabiedrībā. Vai rezultāti ir pārsteidzoši, ja tos salīdzina ar dažādu valsts organizāciju un citu interešu grupu veiktajām prognozēm (vai arī nav, bet tiem vajadzētu būt)? Šajā stadijā ir ļoti svarīgi apzināties statistikas aģentūras neatkarīgo lomu. Tas ir stingrs noteikums, lai nepielāgotos kādam ārējam novērtējumam, tomēr, no otras puses, svarīgi ir arī novērtēt, vai jaunajos statistikas rezultātos ir radušies kādi pārsteidzoši rezultāti vai arī tos vajadzētu uztvert kā norādi par līdzsvarošanas procesa nepareizu novērtējumu. Pirmajā gadījumā jāveic turpmāka izmeklēšana un diskusijas, lai rastu izskaidrojumu rezultātiem, kuros ir novirzes, vai arī lai atrastu iemeslus turpmākai precizēšanai. 
Pēc tam, kad līdzsvarotās tabulas iespiestas atkārtoti, rezultātus detalizēti apspriež galīgajā sanāksmē kopā ar pieredzējušiem grāmatvežiem. Tiek uzdoti jautājumi un novērtētas atbildes uz tiem. Dažkārt tiek nolemts veikt galīgo precizēšanu, un parasti šajā stadijā tiek noteiktas arī līdzsvarošanas sekas.

Kopsavilkums
PI tabulas ir pamatnoteikumi nacionālo kontu apkopošanā, un tās nodrošina atbilstību starp ikgadējiem un ceturkšņa kontiem. Tās veicina to, ka ceturkšņa kontu apkopošanā tiek iekļauta svarīga strukturāla informācija no ikgadējiem kontiem iekļaušanu, un nodrošina noderīgu informāciju līdzsvarošanas procesā, izmantojot alternatīvos novērtējumus. Kad PI tabulas ir sistemātiski saskaņotas, ir iespējams ar pārliecību apstrādāt lielu datu apjomu un veikt biežas statistikas avotu pārskatīšanas ceturkšņa kontos pat tad, ja laicīgums ir ļoti svarīgs CNK apkopošanā.
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� Detalizētības līmenis atbilst sleju skaitam, kas turpmāk norādīts 3. attēlā, bet pašlaik ir svarīgi izklāstīt aptuvenas procedūras vadlīnijas.
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