
Ierosinātie ATP grozījumi, kas pieņemti sešdesmit sestajā sesijā
1. 1. pielikuma 2. papildinājuma 2.2.4. punkts

Punktā iestarpina šādu jaunu b) apakšpunktu:

"b) Ja cisternai ir divi nodalījumi, mērījumus veic vismaz šādās vietās:

tuvu pie pirmā nodalījuma pamata un tuvu nodalījumus sadalošajai šķērssienai, trīs tādu rādiusa nogriežņu galos, kuri savstarpēji veido 120° leņķus, vienam rādiusa nogrieznim esot vērstam vertikāli uz augšu;
tuvu pie otrā nodalījuma pamata un tuvu nodalījumus sadalošajai šķērssienai, trīs tādu rādiusa nogriežņu galos, kuri savstarpēji veido 120° leņķus, vienam rādiusa nogrieznim esot vērstam vertikāli uz leju."

Pašreizējais b) apakšpunkts kļūst par c) apakšpunktu.

Pašreizējā 2.2.4. punkta b) apakšpunkta pēdējo rindkopu groza šādi:

"d) Cisternas vidējai iekšējai temperatūrai un cisternas vidējai ārējai temperatūrai jābūt attiecīgi visu cisternas iekšpusē izdarīto mērījumu un visu cisternas ārpusē izdarīto mērījumu vidējiem aritmētiskajiem lielumiem. Ja cisternai ir vismaz divi nodalījumi, katra nodalījuma vidējā iekšējā temperatūra ir nodalījumā veikto mērījumu vidējais aritmētiskais lielums, un katrā nodalījumā jāveic vismaz četri mērījumi, bet visos cisternas nodalījumos kopā jāveic vismaz divpadsmit mērījumi."

2. 1. pielikuma 2. papildinājuma 4.3.4. punkta ii) apakšpunkts

Apakšpunktā aiz vārdiem "AMCA 210-85," iestarpina vārdus "AMCA 210-07,".

3. 1. pielikuma 2. papildinājuma 6.2. punkts

6.2. punkta i) apakšpunktā:
"i) Iekārta, kas izgatavota vienu gadu pēc šo noteikumu stāšanās spēkā [02/01/2012]"

aizstāj ar

"i) Iekārta, kas izgatavota 2012. gada 2. janvārī vai vēlāk".

6.2. punkta ii) apakšpunktā:
"Uz iekārtām, kas izgatavotas pirms šo noteikumu stāšanās spēkā [02/01/2011], attiecas turpmākie noteikumi"

aizstāj ar

"Uz iekārtām, kas izgatavotas pirms 6.2. punkta i) apakšpunktā minētā datuma, attiecas turpmākie noteikumi".

4. 1. pielikuma 3.A papildinājums

Zem virsraksta iekļauj tekstu šādā redakcijā:

"Iekārtas atbilstības sertifikāti, kuri izdoti pirms 2011. gada 2. janvāra saskaņā ar 1. pielikuma 3. papildinājumā noteiktajām prasībām attiecībā uz sertifikāta paraugu, kas ir spēkā līdz 2011. gada 1. janvārim, ir derīgi līdz to sākotnējā derīguma termiņa beigām."

5. 2. pielikuma 4. punkts

Vārdus "Visi saldētie pārtikas produkti (izņemot sviestu)" izsaka redakcijā "Visi citi saldētie pārtikas produkti (izņemot sviestu)".

6. 2. pielikuma 1. papildinājums

Pirmās trīs rindkopas groza šādi:

"Pārvadāšanas iekārtu aprīko ar instrumentu, ar kuru iespējams izmērīt un reģistrēt gaisa temperatūru un saglabāt iegūtos datus (turpmāk – instruments), lai pārbaudītu gaisa temperatūru, kādā atrodas ātrsaldēti pārtikas produkti, ko paredzēts lietot pārtikā.

Instrumentu pārbauda akreditēta iestāde saskaņā ar standartu EN 13486 (Temperatūras reģistrācijas ierīces un termometri atdzesētas, saldētas, dziļi sasaldētas/ātrsaldētas pārtikas un saldējuma pārvadāšanai, glabāšanai un izplatīšanai – regulāra pārbaude), un kompetentajām ATP iestādēm jābūt pieejamai dokumentācijai, kas nepieciešama apstiprināšanai.

Instrumentam jāatbilst standartam EN 12830 (Temperatūras reģistrācijas ierīces atdzesētas, saldētas, dziļi sasaldētas/ātrsaldētas pārtikas un saldējuma pārvadāšanai, glabāšanai un izplatīšanai – testi, veiktspēja, piemērotība)."

7. 3. pielikums

III punktu groza šādi: "Gaļas produkti3, pasterizēts piens, sviests, svaigi piena produkti (jogurts, kefīrs, krējums un svaigais siers4), iepriekš sagatavoti pārtikas produkti (gaļa, zivis, dārzeņi), ēšanai sagatavoti svaigi dārzeņi un dārzeņu produkti5, koncentrēta augļu sula un zivju produkti3, kas nav norādīti turpmāk."
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