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1.3 Fondēto pensiju shēmu klasifikācija un ietekme uz valsts finansēm
Kopsavilkums
Ja valdības institucionālā vienība ir atbildīga par tādas noteikta apjoma iemaksu fondētās shēmas pārvaldību, kurai attiecībā uz neizpildīto maksājumu risku valsts nav sniegusi vairākumu dalībnieku aptverošas garantijas, shēma nacionālajos kontos nav uzskatāma par valsts sektora sociālās nodrošināšanas shēmu. Valsts šādas shēmas nefinansē un arī nenosaka izmaksājamo pensiju līmeni (dalībnieki paši nosaka savu iemaksu apmēru un to, kā viņu iemaksas tiek ieguldītas). Tādējādi šādu shēmu iemaksas un maksājumi neietekmē pārmērīga budžeta deficīta novēršanas procedūras (EDP) vispārējās valdības budžeta deficītu, jo neietilpst vispārējās valdības ieņēmumos un  izdevumos. Tāpat jauktā shēma ar noteikta apjoma iemaksu un noteikta apjoma izmaksu daļām nacionālajos kontos būtu jāsadala un atšķirīgās daļas jāreģistrē atsevišķi. 
1.3.1 Vispārēja informācija
1.3.1.1. Pensiju shēmas kā "sociālā apdrošināšana" nacionālajos kontos
Nacionālajos kontos sociālā apdrošināšana
 nozīmē kolektīvi organizētu aizsardzību (ar valdības institucionālo vienību vai BIMA starpniecību) pret virkni "sociālo risku vai vajadzību". To skaitā ir pensiju shēmas, ar kurām parasti saprot noteikumu kopumu plūsmu pārvaldīšanai shēmā, un tās ir veidotas "vecuma" riskiem, nodrošinot ienākumu aizstāšanu pēc pensionēšanās. Saistībā ar to galvenās plūsmas sociālās apdrošināšanas shēmā tiks dēvētas par "sociālajām  iemaksām" (shēmā) un "sociālajām izmaksām" (no shēmas).
Ir svarīgi pieminēt, ka šos riskus no dažādiem faktoriem atkarīgās mainīgās proporcijās var segt ārpus sociālās apdrošināšanas sistēmas atbilstoši nacionālajos kontos noteiktajam. Tos var segt "parastā" apdrošināšana, pamatojoties uz polisēm, kuras apdrošinātā persona ieguvusi pēc savas iniciatīvas, un piesardzības nolūkos veidoti uzkrājuma instrumenti.  Saistībā ar to sektora finanšu sabiedrībām var būt liela nozīme "vecuma" riska segšanā.

Nacionālajos kontos nodala sociālo apdrošināšanu no citas personiskas aizsardzības pret sociālajiem riskiem vai vajadzībām. Jo īpaši EKS95 4.87. un 4.88. punktā noteikta prasība pēc vismaz viena no šādiem nosacījumiem.
Lai atsevišķu polisi varētu uzskatīt par sociālās apdrošināšanas shēmas daļu, shēmai ir jābūt obligātai neatkarīgi no obligātuma līmeņa (visi iedzīvotāji, dažas darba ņēmēju kategorijas, nozares, daži uzņēmumi u.c.), lai gan prakse liecina, ka, interpretējot šo kritēriju, ir jāievēro zināma elastība. Var būt gadījumi, kad nav stingra tiesiska pienākuma iesaistīties attiecīgajā shēmā, taču dažu acīmredzamu priekšrocību dēļ salīdzinājumā ar citām tirgū pastāvošajām iespējām absolūtais vairākums iedzīvotāju faktiski ir šīs shēmas dalībnieki. Tāpat arī tiek lietots vārds "iedrošināt", norādot, ka kritērijs "obligāti" nav ļoti preskriptīvs. 
Shēmai ir jābūt kolektīvi organizētai, ar to saprotot, ka uz dalībniekiem attiecas vispārēji noteikumi un tie nevar uzsākt sarunas par atsevišķiem nosacījumiem.  
Visbeidzot, darba devējam vismaz ir jāveic iemaksas (pat ja "aprēķināto iemaksu" gadījumā nav faktisku maksājumu) par saviem darbiniekiem.  Citiem vārdiem, sociālā apdrošināšana ir daļa no kopējām darbaspēka izmaksām.
Ņemot vērā minētos nosacījumus, daudzas pensiju shēmas nevar uzskatīt par sociālās apdrošināšanas daļu.  Balstoties uz lielu normatīvu dažādību, praksē katrai shēmai var identificēt īpašus kontus, kuros uzrāda ieņēmumus, izdevumus, aktīvus un pasīvus.  Nacionālajos kontos ir svarīgi skaidri nošķirt pensiju shēmu no shēmas pārvaldībā iesaistītajām institucionālajām vienībām.
1.3.1.2. Pensiju shēmu klasifikācija nacionālajos kontos pēc vienības, kas ir atbildīga par pārvaldību
Nākošais solis ir klasificēt shēmas pēc vienības, kas ir atbildīga par shēmas pārvaldību un kas, saskaņā ar šajā jomā bieži lietotu terminu, darbojas kā "sponsors".  Frāze "atbildīga par pārvaldību" nenozīmē, ka dažus praktiskus, administratīvus uzdevumus nevarētu pildīt citas vienības, kas dažos gadījumos var būt efektīvāk. Var secināt, ka tas vien, ka valdības institucionālā vienība uzņemas dažu praktisku uzdevumu pildīšanu, nav pietiekams kritērijs shēmas klasificēšanai. 
Nacionālo kontu klasifikācija izšķir trīs gadījumus attiecībā uz vienības tipu, kas atbildīga par šādām pensiju shēmām. 
1) Valdības institucionālā vienība ir atbildīga par shēmu, ar to saprotot, ka dalība ir noteikta ar likumu vai īpašiem noteikumiem un vienība kontrolē galveno plūsmu līmeni, nosakot (vai vismaz apstiprinot pēdējā instancē) nosacījumus atbilstoši iepriekš minētajam.   Turklāt EKS95 (4.88. punkta a) apakšpuntā) noteikts, ka valsts "finansē" shēmu. Tāpat ir noteikts, ka shēmas pārvaldīšana atšķiras no citām darbībām, ko valsts veic kā uzraudzības institūcija attiecībā uz jebkādu shēmu un jebkādu finanšu starpniecības darbību kopumā. 
Tādēļ šīs shēmas uzskatāmas par "sociālās nodrošināšanas shēmām" (EKS 95 4.88 punkta a) apakšpunkts). Ir arī noteikts, ka valdības institucionālā vienība, kas pārvalda šādas shēmas, ja vien to var skaidri identificēt, ir jāklasificē apakšsektorā "Sociālās nodrošināšanas fondi". Tāpēc, ja atbildīga ir valdības institucionālā vienība, starp shēmu klasifikāciju un vienību klasifikāciju pastāv pilnīga atbilstība.
2) Darba devēji (tostarp arī valdības institucionālās vienības kā ierēdņu darba devēji) organizē shēmas tikai saviem darbiniekiem (vai daļai darbinieku dažos gadījumos) un tieši pārvalda  visas pamatplūsmas (ir pilnīgi atbildīgi par tām), kas saistītas ar pastāvošajiem nosacījumiem, ko paredz darbinieku pensiju tiesības aizsargājoši tiesību akti un noteikumi. 
Šīs shēmas uzskatāmas par "neautonomām darba devēju pensiju shēmām" (EKS 95, 4.88. punkta  b) apakšpunkta 2. punkts).Šajā gadījumā jautājums nav par atbilstošo vienību klasifikāciju, jo darba devējs darbojas kā shēmas sponsors, tā ka plūsmas un, iespējams, aktīvi un pasīvi iedalāmi tajā sektorā (apakšsektorā), kurā klasificēts darba devējs.  Citiem vārdiem sakot, tas var attiekties uz visiem institucionālajiem sektoriem, izņemot mājsaimniecības.
3) Finanšu iestādes ir atbildīgas par dažādu  shēmu pārvaldību, tostarp par tādām shēmām, kuras darba devēji (ieskaitot valdības institucionālās vienības civildienesta gadījumā) organizē tikai saviem darbiniekiem (vai daļai darbinieku dažos gadījumos). Pārvaldītājs, kas nav dalībnieku darba devējs, saņem no darba devēja sociālās iemaksas un ir pilnīgi atbildīgs par plūsmu un uzkrāto aktīvu pārvaldību kopumā, un ir pakļauts vienam vai vairākiem kontroles veidiem (īpašas uzraudzības iestādes, firmas un, iespējams, paši dalībnieki).
Šīs shēmas sauc par "autonomiem privātajiem fondiem" (EKS 95 4.88. punkta b) apakšpunkta 1. punkts). Iemaksu un izmaksu plūsmas un atbilstīgie aktīvi un pasīvi tiek iedalīti sektorā "finanšu institūcijas".
1.3.1.3. "Nefondētās" un "fondētās" pensiju shēmas
Papildus iepriekš minētajiem kritērijiem pensiju shēmas var analizēt pēc pensiju finansēšanas nosacījumiem, kas arī ir skaidri noteikts nacionālajos kontos. 
Šajā ziņā starp "nefondētajām" un "fondētajām" shēmām pastāv būtiska atšķirība.

1) "Nefondētās shēmas", bieži dēvētas par "”maksā, kad ej” sistēmām", ir shēmas, kurās viena vienība ir "atbildīga" par pensiju beznosacījumu maksājumiem un tādējādi uzņemas finanšu risku par izmaksāšanu. Maksājumiem izmantojamo līdzekļu izcelsmei nav nozīmes. Vienība var izmantot citus līdzekļus vai arī grozīt noteikumus, kas nosaka iemaksas un izmaksas. Tāpat šajā saistībā diezgan sekundāra nozīme ir lielajai pasākumu dažādībai, ko, piemēram, var novērot dalībnieku tiesību novērtējumā (piemēram, peļņas procenti, punkti, monetārie pārskati u.c.) un pabalstu apjomu noteikšanā (piemēram, pamatpensija, peļņas procentu likme noteiktā periodā, ieguldījumu periods, pensionēšanās vecums u.c.) un pielāgošanā pensijas periodā. 
Var novērot arī dažu rezervju uzkrāšanu, bet šajā gadījumā tas notiek bez nodoma izmantot ieguldītos aktīvus kā nozīmīgu resursu avotu pensiju maksājumiem nākotnē. Turklāt tas ir lēmums, ko shēmu pārvaldošā (vadošā) vienība var pieņemt pēc saviem ieskatiem, tāpat kā tā jebkurā laikā ir tiesīga izlemt par šo rezervju sadali vai pārdali. EKS95 III.4. pielikumā noteikts, ka šie fondi ir nevis saņēmēju, bet gan valsts īpašums. 
Ja valdības institucionālā vienība ir atbildīga par nefondētās shēmas pārvaldību, šī shēma neapšaubāmi ir sociālās nodrošināšanas shēma.
2) Fondētās shēmas ir pasākumi, kuros paredzēta aktīvu, galvenokārt finanšu aktīvu, uzkrāšana no ieguldījumiem ar mērķi nodrošināt no šiem aktīviem visus izmaksājumus vai lielāko daļu izmaksājumu nākotnē (tālākpārdošana ar iespējamu kapitāla pieaugumu, īpašuma ienākums).
 Šajā gadījumā finanšu risks izriet galvenokārt no neskaidrības par aktīvu darbības rezultātiem.
Kolektīvi pārvaldītie aktīvi nav tiešā dalībnieku īpašumā (līdzīgi kā kopfondi), taču dalībniekiem ir individuālas tiesības uz uzkrātajām rezervēm, kas EKS95 ir ierakstīts kā AF.612 "mājsaimniecību tīrais pašu kapitāls pensiju fondu rezervēs". Šīs tiesības nav tirgojamas, jo nav tāda tirgus; uz to nodošanu (it sevišķi amata maiņas vai priekšlaicīgas nāves gadījumā) var attiecināt noteiktus nosacījumus.
Tomēr ir svarīgi skaidri nošķirt divas fondēto shēmu kategorijas.
a) Pirmā kategorija ir "noteiktu izmaksu fondētās pensiju shēmas", kurās, lai arī pastāv iepriekš minētā aktīvu uzkrāšana, par shēmas pārvaldību atbildīgā vienība uzņemas finanšu risku, apņemoties veikt izmaksas apsolītajā līmenī neatkarīgi no uzkrāto aktīvu vērtības. Sponsors, protams, var izmantot noteiktus finanšu paņēmienus, lai samazinātu risku.
Šādās shēmās fonda saistības (AF.612) ir jāvērtē pēc "apsolīto izmaksu tagadnes vērtības" (7.59. punkts), pamatojoties uz dažām hipotēzēm. Turklāt sponsors vajadzības gadījumā var "pielāgot nosacījumus", līdzīgi kā nefondētās shēmas gadījumā. 
Tāpēc shēmas var uzrādīt pozitīvu ("pārmērīgs finansējums") vai negatīvu ("nepietiekams finansējums") neto vērtību, ja aktīvu tirgus vērtība ir augstāka (vai zemāka) par iepriekš minēto pašreizējo vērtību. Šāda shēma var būt ar nepietiekamu finansējumu aktīvu tirgus vērtības krituma dēļ. Parasti, lai nodrošinātu labāku saskanību starp aktīviem un saistībām, par shēmu atbildīgajai vienībai (sponsoram) būtu jāiegulda nauda atbilstoši attiecīgiem nosacījumiem, taču tas var būt arī kā valsts atbalsts, kas atbilstoši EKS95 reģistrēts kā kapitāla pārvedums. Tas nozīmē, ka, pat ja aktīvu vērtība ir mazāka par 50 % no nākotnes saistībām (ko, acīmredzot, nevar uzskatīt par "lielāko daļu"), shēmu varētu uzskatīt par fondētu, ja ir redzams, ka sponsors cenšas atjaunot shēmā līdzsvaru.
Valdības institucionālā vienība teorētiski var pārvaldīt šādas noteikto izmaksu fondētās pensiju shēmas. Ja ir izpildīti citi kritēriji, kas minēti EKS95 4.88. punkta a) apakšpunktā (attiecas uz lielu daļu iedzīvotāju, obligāta dalība, iemaksu un izmaksu kontrole), šīs shēmas ir jāklasificē kā "sociālās nodrošināšanas shēmas".
Tas nozīmē, ka atbilstoši pašreizējam EKS95 saistības pret mājsaimniecībām attiecībā uz noteikto izmaksu fondētajām pensiju shēmām kā tādas valsts budžeta bilancēs netiek fiksētas. To var uzskatīt par sistēmas nekonsekvenci (salīdzinājumā ar "privātu" noteiktu izmaksu pensiju fondu), taču no ekonomikas viedokļa šī situācija ir ļoti līdzīga sociālās nodrošināšanas fondam, jo svarīgākais ir valsts saistības maksāt pensijas atbilstoši nosacījumiem, kurus neietekmē uzkrāto aktīvu tirgus vērtība.
b) Fondētās pensiju shēmas otru veidu parasti dēvē par "noteikto iemaksu fondēto shēmu". EKS95 lieto terminu "naudas pirkumu pensiju shēmas" (skatīt 7.59. punktu), bet sniegtais apraksts pilnībā attiecas uz šo fondētās shēmas kategoriju.
Šajā gadījumā individuālas pensijas ir atkarīgas no uzkrātajiem aktīviem, bet pensiju līmenis nākotnē ir nenoteikts, un katra mājsaimniecība uzņemas visu finanšu risku, kas saistīts ar uzkrāto rezervju ieguldītajiem aktīviem.  Parasti (lai arī ne obligāti) dalībniekiem shēmā var būt iespēja individuāli izvēlēties savu līdzekļu ieguldīšanas virzienu vienā vai vairākos tirgus segmentos ("riska profils", finanšu pārvaldnieks).
Tādējādi no vienāda lieluma iemaksām, kas uzkrātas vienā periodā, var būt dažāda lieluma pensijas. Aktīvu uzkrāšana ir ļoti līdzīga individuālai uzkrājumu veidošanai. Parasti, protams, shēmas dalībnieki nevar rīkoties ar savām daļām pirms aiziešanas pensijā. Tomēr parasti ir tā, ka priekšlaicīgas nāves gadījumā visa atlīdzība vai daļa atlīdzības var tikt pārnesta iepriekšējā turētāja izraudzītām personām (bet tas nav klasifikācijas nosacījums).
Atlīdzību dalībniekiem (AF.612) nosaka pēc ieguldīto aktīvu tirgus cenas. Tādējādi saskaņā ar EKS95 definīciju šādu noteikto iemaksu fondu tīrā vērtība ir nulle un nepietiekama finansējuma un pārmērīga finansējuma jēdzieni šajā kontekstā ir nesvarīgi.  Tā kā solīto izmaksu nav, tad nav arī atbilstoša salīdzinājuma.

1.3.1.4. Fondēto shēmu klasifikācijas skaidrojums
Pēdējos gados dažas valstis ir izveidojušas noteikta apjoma iemaksu fondētās pensiju shēmas (vai par tādām uzskatāmas shēmas – skatīt turpmāk), kurās valsts uzliek par pienākumu vai iedrošina piedalīties, vāc darba devēju iemaksas un veic pensiju izmaksas mājsaimniecībām, nosaka iemaksu līmeni un, iespējams, maina nosacījumus, bet kurās ir skaidri noteikts, ka pensiju izmaksas būs galvenokārt atkarīgas no uzkrātajiem aktīviem. Ar šādiem nosacījumiem, šķiet, netiek izpildīti visi EKS95 kritēriji, lai šādu shēmu klasificētu par sociālās nodrošināšanas shēmu, jo valsts nenosaka pensiju lielumu un nevar  uzskatīt, ka tā "finansē" shēmu.
1.3.2. Traktējums nacionālajos kontos

1.3.2.1. Valsts pārvalda "noteikto iemaksu fondēto pensiju shēmu"
Ja par noteikto iemaksu fondēto shēmu atbildīga ir valdības institucionālā vienība, kā aprakstīts iepriekš (t.i., pensiju līmenis ir nenosakāms, jo ir atkarīgs no aktīvu darbības rezultātiem) un, piemēram, šī shēma ir izveidota kā papildu sociālā apdrošināšana
, to nevar uzskatīt par sociālās nodrošināšanas shēmu.
Līdz ar to vienību, ko var uzskatīt par shēmas "pārvaldītāju" ("sponsoru"), ir jāuzskata par atsevišķu institucionālu vienību, kas nav klasificējama valsts sektorā, bet gan uzskatāma par valsts finanšu komercsabiedrību (to klasificē apakšsektorā S.125 "Apdrošināšanas sabiedrības un pensiju fondi").

Tādēļ šajās noteikta apjoma iemaksu fondētās shēmās iemaksu un izmaksu plūsmas netiek reģistrētas kā valsts ieņēmumi vai izdevumi un neietekmē valsts budžeta deficītu vai atlikumu.

1.3.2.2. Valsts pārvalda "jaukto shēmu"
Apzīmējums "jauktās shēmas" (vai "hibrīdshēmas") nav atrodams pašreizējos nacionālo kontu standartos, jo tas radās pēc standartu publicēšanas. Tas attiecas uz gadījumiem, kad valdības institucionālā vienība ir vienlaicīgi iesaistīta divu veidu shēmu pārvaldībā (saistošas visiem iedzīvotājiem vai tikai daļai iedzīvotāju, piemēram, pamatojoties uz vecuma kritēriju
), lai arī faktiski pastāv gan vienota iemaksu plūsma (tiek maksāta kopēja likme), gan vienota pensiju izmaksu plūsma (katra mājsaimniecība noteiktā periodā saņem tikai vienu kārtējo maksājumu).
Viena no shēmām ir nefondētā shēma, kas veidota atbilstoši "parastajām" "maksā, kad ej" sistēmas pazīmēm, kur izmaksas (noteiktas atbilstoši attiecīgiem koeficientiem) tiek finansētas tieši no saņemtajām iemaksām un, ja nepieciešams, no citiem valsts līdzekļiem.
Otra ir fondētā shēma, kurai piemīt visas noteikta apjoma iemaksu fondētās pensiju shēmas pazīmes: daļa no darba devēju iemaksām ir ieguldīta tirgos (to veic tieši valdības institucionālā vienība, bet biežāk ar specializētu tirgus vienību starpniecību) un individuālas pensijas būs galvenokārt atkarīgas no ieguldītajiem aktīviem.
Šeit svarīgi ir tas, ka var pilnībā identificēt abas atbilstošās plūsmas – "iekšā" un "ārā" –, uz kurām attiecas atšķirīgi nosacījumi. Līdzīgi arī valsts iesaistīšanās katrā no shēmām ir ļoti atšķirīga.
Nefondētajā shēmā valsts uzņemas izmaksāt pensijas apsolītajā apmērā, atsaucoties uz attiecīgajos noteikumos apstiprinātajām pensiju izmaksu aprēķināšanas tiesībām. 
Fondētajā shēmā pensiju lielums parasti ir atkarīgs no uzkrātajiem aktīviem un valstij nav vispārēja pienākuma pret visiem dalībniekiem. 
Tā kā katrai shēmai ir atšķirīgi nosacījumi un, proti, tā kā pensijas netiek vienādi finansētas, kopējās plūsmas ir jāiedala katrai atbilstīgajai shēmai un nacionālajos kontostās jātraktē dažādi. 
Tāpēc šādās situācijās nacionālajos kontos ir jānodala divas atsevišķas institucionālas vienības, kas katra attiecas uz vienu identificējamu shēmu. 
Šajā sakarā vienību, kas ir noteikta (statistikas nolūkos veicot vienas faktiskas valdības institucionālās vienības "sadalīšanu") kā atbildīgā par noteikta apjoma iemaksu fondēto shēmu, ir jāklasificē ārpus vispārējās valdības sektora.
Tādēļ iemaksu plūsmas, ko saņem noteikta apjoma iemaksu fondēto shēmu pārvaldošā vienība, un izmaksu plūsmas no šīs vienības nevar uzskatīt par daļu no valsts ieņēmumiem vai izdevumiem, un tādējādi tās neietekmē valsts budžeta deficītu vai pārpalikumu.
1.3.2.3. Valsts ir izsniegusi garantiju fondētajai shēmai

Kā minēts iepriekš, pat ja valsts nav atbildīga par kādas shēmas pārvaldību, kas nav klasificēta kā sociālās nodrošināšanas shēma, tā var būt "ļoti ieinteresēta" shēmas ilgtspējībā, ņemot vērā valsts pamatuzdevumu sociālās aizsardzības jomā.

Tas nozīmē, ka valsts darbojas kā uzraugs un rūpīgi uzrauga situāciju visās nevalstiskajās pensiju shēmās, vērtējot to uzbūvi un pārvaldību. Tai ir jānodrošina, lai neviens iedzīvotājs nepaliktu bez resursiem, jo īpaši vecuma dēļ. Šādas saistības ietilpst Līgumā noteiktajos visu ES dalībvalstu pienākumos.
Saistībā ar to, ja valsts uzskata, ka dalībnieku neskaidrības pakāpe nevalstiskā pensiju shēmā nav pieņemama vai kavē shēmas attīstību, valsts var izsniegt visus dalībniekus aptverošu garantiju pret neizpildītu maksājumu risku, kas saistīts ar dažādiem faktoriem (darbības riski, nepietiekams uzkrājumu līmenis, tirgus sabrukums). Valsts darbosies kā pēdējās instances maksātājs un tādā veidā nodrošinās, ka izmaksas tiek veiktas pietiekamā apmērā.
Atkarībā no pensiju fonda veida tas nozīmētu, ka būtu jākompensē visi finanšu riski vai to ļoti liela daļa, kas skar visus sistēmas dalībniekus (noteikta apjoma iemaksas) vai kas skar tikai par shēmu "atbildīgo" nevalstisko institucionālo vienību (noteikta apjoma izmaksas).
Valsts garantija fondētajai shēmai, kas nav klasificēta kā sociālās nodrošināšanas shēma, iepriekš minētajos apstākļos kā tāda nenozīmē, ka saņēmēja shēma būtu jāpārklasificē par sociālās nodrošināšanas shēmu.
Valsts garantija ir jāuztver kā iespējamās saistības, ko nereģistrē nacionālajos kontos kā valsts saistības saskaņā ar EKS95 vispārējiem principiem. Šai ziņā valsts uzņemas tikai potenciālu risku, kas rodas tikai noteiktos īpašos apstākļos.
Tādējādi valsts izdevumi un ienākumi netiek skarti tik ilgi, kamēr netiek izmantota garantija. Pārklasificēt valsts garantētu privāto pensiju fondu par sociālās nodrošināšanas shēmu var tikai ļoti ierobežotos gadījumos.
Valsts var atbalstīt shēmu ārkārtas vai pagaidu iemeslu dēļ, piemēram, finanšu tirgus īstermiņa satricinājuma gadījumos (tādos kā akciju satricinājums 1987. gadā un obligāciju satricinājums 1994. gadā), līdz ar to valsts intervence ir ierobežota gan laika, gan apjoma ziņā. Tas nenozīmē shēmas pārkvalificēšanu par sociālās nodrošināšanas shēmu, ja vien valsts nenolemj pilnībā pārņemt shēmas kontroli un tieši koriģēt iemaksu un izmaksu līmeņus, kas gan šajā kontekstā ir tikai hipotētiski iespējams. Tas nozīmē, ka, lai arī valsts atbalsts ietekmētu valsts budžeta deficītu un atlikumu, tomēr uzreiz automātiski neizraisītu shēmas pārkvalifikāciju.
Bet, ja intervence ir bieži novērojama, nacionālās uzskaites speciālistiem būtu rūpīgi jāpārbauda shēmas stāvoklis. Ja aktuāru prognozes, par kurām ekspertu vidū ir liela vienprātība, norāda uz ievērojamu ilgtspējības trūkumu ("fundamentāla nestabilitāte"), tā ka valsts atbalsts shēmai netiek īstenots tikai ārkārtas un pārejošu iemeslu dēļ, bet gan ir pastāvīgs, nacionālās uzskaites speciālistiem būtu rūpīgi jāpārbauda shēmas stāvoklis. 
Noteikto izmaksu fondētās pensiju shēmas gadījumā, ja valsts no saviem līdzekļiem nodrošinātu maksājumus, kas būtu vairāk nekā 50 % no valsts nefinansētā shēmā izmaksājamo pensiju aktuārās vērtības, privāto shēmu varētu pārklasificēt par sociālās nodrošināšanas shēmu, ja valsts mainītu shēmas galvenās pazīmes tā, ka šī shēma atbilstu EKS 95 nosacījumiem tās klasificēšanai par sociālās nodrošināšanas shēmu (skatīt EKS 95 2.74. un 4.88. punktu)
Noteikta apjoma iemaksu fondētās shēmas gadījumā šī pārkvalificēšana par sociālās nodrošināšanas shēmu būtu jāveic tikai tad, ja shēmā valsts faktiski nodrošina tādus izmaksājumus, kas ir lielāki salīdzinājumā ar tiem, ko maksā no fondā uzkrātajiem aktīviem (jo, piemēram, tas nodrošina minimālo peļņu), kas gan ir visnotaļ hipotētiski. Šajā gadījumā tā de facto kļūst par valsts atbildībā esošu noteikto izmaksu fondēto pensiju shēmu.
Kā iepriekš minēts, "jauktajās shēmās" var gadīties, ka valsts sniedz īpašu garantiju noteikto iemaksu fondētai shēmai, kas nav klasificēta kā sociālās nodrošināšanas shēma. Šajā gadījumā noteikto iemaksu fondētās shēmas pārklasifikācija būtu atkarīga tikai no valsts iesaistīšanās pensiju izmaksāšanā no shēmā uzkrātajiem aktīviem (piemēram, pievienojot īpašu pabalstu, tā divkāršojot izmaksu apmēru vairākumam dalībnieku). Pārklasifikācija nebūtu atkarīga no atbalsta, kura pamatā ir atbildība par noteiktu izmaksu fondēto pensiju shēmu, kas pēc definīcijas ir klasificēta kā sociālās nodrošināšanas shēma.
Izņēmuma gadījumos reklasifikāciju var veikt pat pirms parādās faktiska vajadzība pēc tās, ja ir pārliecinoši pierādījumi tam, ka garantija būtu jāizmanto dažu nākošo gadu laikā. Šajos gadījumos izmaksas tiktu galvenokārt veiktas no valsts finansējuma, ievērojot iepriekš minētos nosacījumus par shēmas veidu. Tas var notikt tikai neatkarīgiem ekspertiem veicot ilgtspējības novērtējumu un tad, ja paredzams, ka pastāvošie piesardzības pasākumi (tādi kā īpaši garantijas fondi) būs neaktīvi vai nepietiekami.
1.3.3. Traktējuma pamatojums
1.3.3.1 Valsts pārvaldīto noteikta apjoma iemaksu fondēto shēmu klasifikācija
Galvenie iemesli, lai  valdības institucionālo vienību, kas atbildīga par noteikto iemaksu shēmu, klasificētu apakšsektorā S125 "apdrošināšanas sabiedrības un pensiju fondi", ir minēti iepriekšējā nodaļā.
- Pensiju līmenis, kā iepriekš norādīts, ir galvenokārt atkarīgs no tirgū ieguldītajiem uzkrātajiem aktīviem. Tāpēc valsts nekontrolē atsevišķu pensiju lielumu, jo tā tieši neietekmē aktīvu darbības rezultātus tirgū.
-visus pensiju fondus, kuros dalībniekiem ir finanšu risks, ir jātraktē vienādi, neatkarīgi no tā, vai pārvaldošā vienība ir valsts vai privāta, vai no tā, vai shēmas ir obligāta vai izvēles. Līdz ar to nav racionāla pamatojuma atšķirīgi traktēt mājsaimniecīju faktiskos uzkrājumus. Aktīvu pārvaldīšana citu vienību vārdā nacionālajos kontos ir "finanšu starpniecības" darbība, un parasti tā nav valsts funkcija. Ja valsts pārvalda šādas shēmas, tā neīsteno valsts politikas mērķus, bet gan darbojas kā finanšu institūcija.
Turklāt uzmanība ir jāpievērš ietekmei uz valsts parādu.
Konsolidācijas procesā visi parāda instrumenti, ko emitējusi valdības institucionālā vienība un kuru turētājs ir cita valdības institucionālā vienība, EDP ietvaros netiek ieskaitīti valsts parādā ("Māstrihtas parāda" jēdziens – skatīt Papildinājumu šīs rokasgrāmatas beigās). Ja pensiju shēmu uzskata par sociālās nodrošināšanas shēmu, attiecībā uz to aktīvu daļu, kas ir ieguldīta valsts vērtspapīros, netiek ņemtas vērā valsts saistības pret mājsaimniecībām, tā sniedzot nepareizu priekšstatu par summu, ko valstij juridiski pienāktos atmaksāt. Noteikto iemaksu fondēto shēmu klasificējot apakšsektorā S125 "apdrošināšanas sabiedrības un pensiju fondi", saistības attiecībā uz pensijām nākotnē netiek reģistrētas kā valsts saistības, savukārt valsts vērtspapīri, turēti kā pensijas fonda aktīvi, tiek pareizi mērīti ar valsts parāda ekvivalentu. Šajos apstākļos pensiju fonda portfeļa struktūra neietekmē tā saistību reģistrēšanu.
1.3.3.2 Valsts pārvaldīto "jaukto shēmu" klasifikācija
Iepriekš minētajiem līdzīgi argumenti, protams, attiecas arī uz valsts pārvaldītu noteikta apjoma iemaksu pensiju fondu klasifikāciju.
Taču svarīgs aspekts ir visu plūsmu centralizācija caur vienu valdības institucionālo vienību.
Tas nenozīmē, ka ir izpildīti visi kritēriji, lai shēmu klasificētu par sociālās nodrošināšanas shēmu, un tas būtu drīzāk jāuzskata par "tehnisku" aspektu, kas pamatojams efektivitātes ziņā. Tas kā tāds nav pamats shēmas klasificēšanai. Patiesībā svarīgi šeit ir tas, ka katrā virzienā (iemaksas/izmaksas) novērotā “vienota” maksājumu plūsma  ietver darījumus, uz kuriem attiecas dažādi noteikumi un kas prasa atbilstošu traktējumu nacionālajos kontos.
Turklāt apsvēršanas vērts jautājums ir katras shēmas "neatkarības" pakāpe.
Tas nozīmē, ka izmaksu aprēķināšana ir pilnīgi jānodala un uz to jāattiecina diezgan atšķirīgi nosacījumi, un tirgos ieguldītie aktīvi tieši un galvenokārt jāsaista ar pensiju līmeni fondētajā shēmā. Ar šādiem nosacījumiem apstrāde nav jāveic gadījumos, kad pensiju aprēķināšana ir izteikti vispārēja.
Šajā ziņā tas nozīmētu, ka "tirgus shēma" ir "pakļauta" "nepustirgus shēmai", jo pensiju maksimālais līmenis tiktu noteikts atbilstoši noteikumiem, kurus neietekmē aktīvu tirgus vērtība. Turpretī valsts varētu būt pilnvarota izmantot uzkrātās rezerves, lai nodrošinātu "netirgus shēmā" vajadzīgos maksājumus, ja iemaksu apjoms ir nepietiekams apsolīto pensiju izmaksāšanai nefondētajā shēmā.  Tikai ar šādiem stingriem nosacījumiem varētu uzskatīt, ka abas shēmas nav neatkarīgas.
1.3.4 Skaitliski piemēri
Saistībā ar sociālo iemaksu un sociālo izmaksu klasificēšanu par valsts ieņēmumiem un izdevumiem (D6 kategorija EKS95) nerodas nekādi īpaši jautājumi. Tāpat arī valsts pagaidu atbalsts fondētajai shēmai, kas reģistrējams kā kapitāla pārvedums D99 (skatīt 4.165. punkta i) apakšpunktu).
Valsts ieņēmumus un izdevumus neietekmējošas noteikta apjoma iemaksu fondētās shēmas gadījumā esošajā uzskaites sistēmā, kuras pamatā ir EKS95, ir jāieraksta korekcija D8 "saistībā ar izmaiņām mājsaimniecību tīrajā pašu kapitālā pensiju fondu rezervēs" (skatīt 4.141. līdz  4.144. punktu) Šī korekcija neitralizē atšķirības starp iemaksām un izmaksām fondētajās shēmās attiecībā uz mājsaimniecību uzkrājumiem, tā ka rezultātā ir tikai finanšu instrumentu ieguve vai likvidācija. Šī korekcija mājsaimniecībām ir resurss, savukārt finanšu sabiedrībām – izlietojums.
EKS95 sniedz piemēru IV Pielikumā (skatīt 324. lappusi par finanšu sabiedrībām un 342. lappusi par mājsaimniecībām). 
1.3.5 Atslēgvārdi un atsauces.
Sociālās nodrošināšanas fondi 
EKS95 2.7
Sociālā apdrošināšana 
EKS95 4.83/4.87 un III pielikums (2/1)
 Sociālās nodrošināšanas shēmas 
EKS95 4.88 
Darba devēja pensiju shēmas 
EKS95 4.88
Sociālā palīdzība 
EKS95 4.103/4.105
Mājsaimniecību tīrais pašu kapitāls pensiju fondu rezervēs 
EKS95 5.110/5.113
Noteikto izmaksu pensiju shēma 
EKS95 7.59
Naudas pirkumu pensiju shēmas
 
EKS95 7.59
Valdības sociālās nodrošināšanas shēmas 
EKS95 III Pielikums (4)
Privāti fondētās sociālās apdrošināšanas shēmas 
EKS95 III Pielikums (5)
� To nedrīkst jaukt ar valsts sociālo palīdzību, ko neatkarīgi no veiktajām iemaksām sniedz skaidrā naudā vai natūrā atbilstoši sociālajai politikai, lai nodrošinātos pret līdzīgiem riskiem.  EKS95 norāda, ka šīs skaidras naudas izmaksas "pēc būtības ir līdzīgas sociālā nodrošinājuma pabalstiem, taču netiek veikti saskaņā ar sociālās apdrošināšanas shēmu, kas ietver sociālās iemaksas un sociālos pabalstus'', turpretī sociālā palīdzība natūrā "sociālās apdrošināšanas shēmā netiek nodrošināti". Galvenā atšķirība ir tāda, ka sociālajai palīdzībai nav vajadzīgas šim mērķim paredzētas iemaksas no palīdzības saņēmējiem. Turklāt apdrošināšanas shēmas noteikumos ir noteiktas skaidras dalībnieku tiesības, turpretī sociālo palīdzību pielāgo situācijai atbilstoši noteikumiem, kurus valdība var grozīt.


� Saistībā ar to dažus ilgtermiņa uzkrājuma instrumentus var uzskatīt par privātām brīvprātīgām pensiju shēmām.


� Jāņem vērā, ka termini "pirmais, otrais, trešais" pīlārs, par kuriem nav vienprātības, EKS95 ietvaros netiek izmantoti .


� Jāņem vērā, ka izmaksas noteiktā laika periodā nevar finansēt tikai no aktīviem.  Fondēta shēma ir shēma, kurā tiek pieņemts, ka aktīvu būs pietiekami, lai ilgtermiņā un galvenokārt nodrošinātu visus izmaksājumus.  Tāpēc var novērot dažus pārejošus traucējumus. Tomēr šī "pietiekamība" ir jāaplūko dinamiski, jo īpaši nesen izveidotu shēmu gadījumā.


� Tomēr vienmēr ir iespējams provizoriski aprēķināt paredzamo pensiju, pamatojoties uz uzkrātajiem aktīviem, tā ka sponsors (vai pat valsts kā uzraudzības institūcija) varētu veikt kādus atbilstošus pasākumus, ja līmenis tiktu novērtēts kā pārāk zems. Bet tas neietekmē fondēto shēmu klasifikāciju.


� Skatīt Ziņu izlaidumu 23/2004 2004.gada 2.martā.


� Tas var gadīties, ja "peļņa" nefondētajā shēmā ("aizstājējieņēmumu" procentu veidā) ar dažādu pasākumu palīdzību būtu padarīta mazāk izdevīga. 


� Tomēr resursu pārdalīšanai šādās shēmās var būt būtiska loma. Iemaksas var fiksēt kā ienākumu daļu, turpretī tiesības pilnībā neatspoguļo atšķirības starp dažādu personu vienā periodā veiktām iemaksām. Šādos gadījumos iemaksu pārdale ir jāreģistrē valsts sektorā (neietekmējot vispārējās valdības budžeta deficītu vai atlikumu), turpretī pensiju shēma saglabājas kā valsts finanšu komercsabiedrība. 


� Iemesls tam ir apsvērums, ka vecāki darbinieki neuzkrātu pietiekamus ieguldījumus, lai saņemtu no aktīviem vairāk nekā tikai niecīgas pensijas. 


� Jāņem vērā, ka turpmāk minētais nosacījums attiecas arī uz tām nefondētajām shēmām, kas nav saistītas ar valsti.
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