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Priekšvārds
Iecere par šo “Digitalizācijas izmaksu samazināšanas rokasgrāmatu” [Handbook on Cost Reduction in Digitisation] radās saistībā ar darbībām, kuras veica MINERVA tīkla labāko prakšu darba grupa.
Ar šo darba grupu tika saistīti atsevišķi vispārēji mērķi, proti, atbalsta sniegšana prasmju pilnveidošanai un efektivitātes paaugstināšana, veicinot labas prakses aizsākšanu un “kompetences centru” izveidi. Pirmais darba grupas darbības rezultāts bija “Labas prakses rokasgrāmata” [Good Practice Handbook], ko projekts MINERVA publicēja 2004. gadā un kas drukātā veidā un tīmekļa vietnē bija pieejama visā Eiropā, ir pārtulkota vairākās valodās un tiek uzskatīta par vispieprasītāko MINERVA izdevumu.
Pēc MINERVA tika izveidots jauns projekts MINERVA Plus, kurā izmaksu samazināšana bija noteikta kā īpaši aktuāla problēma, kas jāizpēta, veicot darbplūsmas un digitalizācijas ražošanas ķēdes analīzi.
Seminārs notika 2005. gada janvārī Franstā, Zviedrijas vidienē, kur atrodas Media Conversion Centre (MKC), kurā tiek veikti Zviedrijas Valsts arhīva skenēšanas darbi un strādā ap 80 darbinieku. MKC skenē iesietas grāmatas cietos vākos un atsevišķas loksnes dažādos formātos (no pastmarkas lieluma līdz A0) un krāsu režīmos (melnbaltas, pelēkos toņos un krāsainas). Šobrīd (2006. gadā) MKC dienā skenē 90 000 attēlu. Izmantojot skenerus ar automātisku padevi, katru gadu tiek skenēti apmēram 500 000 A4 formāta attēlu, kas ir 1-bita datnes ar izšķirtspēju 600 dpi. Katra ieskenētā datne izmaksā 0,10 eiro. 1/3 izmaksu ir saistīta ar skenēšanu (datu iegūšanu), taču ir arī vēl četras citas gandrīz tikpat svarīgas darbības: priekšdarbi, attēlu apstrāde, papilddarbības un administrēšana.
Uzsākot MKC darba praktisko analīzi, radās ideja izstrādāt ērtu palīglīdzekli, ko nodot to cilvēku rīcībā, kas plāno un izstrādā digitalizācijas programmas un projektus, lai ar šī palīglīdzekļa palīdzību tie uzlabotu savu produktivitāti un tādējādi veicinātu straujāku digitālā satura kritiskās masas sasniegšanu, kas faktiski ir būtiskākais aspekts digitālās bibliotēkas izveidē.
Digitalizācijas projektus ir vienkārši izplānot un interesanti veidot. Iespējas šķiet bezgalīgas, un ierobežojumu nav. Tā kā pastāv tik daudz veidu, kādos tiek izmantota informācija ciparu formātā, šis process var šķist gan pievilcīgs, gan lēts. Pievilcīgs tajā ir tas, ka iegūtais rezultāts reizēm atsver izmaksas, kuras ne vienmēr ir saistītas ar pašu digitalizāciju, bet gan ar projekta ilgtspējību, citiem vārdiem sakot, izmaksas, kas rodas, lai saglabātu izveidotās attēlu datnes labā kvalitātē, tā ka tās būtu pieejamas un izmantojamas ilgu laiku. Digitalizācijas projekts, kas nav pienācīgi izplānots, var pārvērsties par kaut ko līdzīgu “melnajam caurumam”.
Antonella Frēza [Antonella Fresa]
Borje Justrels [Borje Justrell]
Dovs Viners [Dov Winer]
1. Ievads
Viens no būtiskākajiem vadības pasākumiem, kas veicami, lai attīstītu digitālo saturu un izveidotu digitālās kolekcijas, ir efektīvs resursu izlietojums. Vēsturē ir bijuši daudzi gadījumi, kad apjomīgas kultūras datu kolekcijas izveidotas par ziedojumiem vai nodokļu maksātāju naudu, nepievēršot īpašu uzmanību izmaksu efektivitātei. No 1881. līdz 1917. gadam Endrū Kārnegijs [Andrew Carnegie] ieguldīja 56 miljonus ASV dolāru 2509 bibliotēku celtniecībā. Mūsdienās vadītāji saskaras ar jaunu tirgus ekonomiku, un tādu projektu dēļ kā Google's BookSearch starp tiem noris sacensība par uzmanību un resursiem. Tas nozīmē, ka pieejamie resursi ir jāizmanto maksimāli, lai šobrīd un nākotnē saglabātu finansējumu.
Efektīvs resursu izlietojums kolekciju digitalizēšanā, digitālā satura attīstīšanā un digitālo resursu izveidē nozīmē:
► digitālā satura izveides vai iegādes sākotnējās izmaksas,
► projekta īstenošanas izmaksas, kas saistītas ar pieejas izveidi, un
► netiešās izmaksas, kas saistītas ar digitālo resursu vadību un uzturēšanu nākotnē.
Galvenie faktori, kas ietekmē digitalizācijas izmaksas:
► igitalizējamā oriģinālā priekšmeta veids,
► digitalizācijas procesi un iespējamie mehānismi un
► informācijas, satura un piegādes mērķi, kas jāsasniedz.
Šī rokasgrāmata ir praktisks līdzeklis kultūras iestādēm, kam ir vajadzīga palīdzība, pieņemot ar digitalizāciju saistītus lēmumus un plānojot digitalizācijas iniciatīvas. Rokasgrāmatā ir aprakstīti galvenie rādītāji, kas jāņem vērā, lai novērtētu un pārbaudītu digitalizācijas izmaksas, kā arī sniegti padomi, kā plānot konkrētas iniciatīvas izmaksas, un piedāvāti veidi, kā digitalizācijas izmaksas samazināt.
2. Pārskats
Plānojot digitalizācijas projekta izmaksas, ir jāņem vērā daudz iespējamo elementu.
 Šajā rokasgrāmatā uzmanība tiks pievērsta šādām projekta daļām:
►
Atlase – digitālizējamo objektu izvēle.
►
Sagatavošana – objektu sagatavošana digitalizācijai.
►
Metadatu izveide. Piemēri:
•
Kataloģizācija.
•
Apraksts.
•
Indeksācija.
•
Administrēšana un tehniskā informācija.
►
Fiziskā objekta saglabāšana/ konservācija.
►
Starpprodukcijas izveide. Piemēri:
•
Fotografēšana uz mikrofilmas.
•
Fotografēšana.
►
Tehniskā infrastruktūra. Piemēri:
•
Tīkls, kas paredzēts datu pārnesei starp ražošanas un kvalitātes kontroles iekārtām.
•
Datu uzglabāšana, rezerves kopēšana un pārsūtīšana.
•
Digitalizācijas infrastruktūras elementi, kā skeneri, datori, piemērota fiziskā telpa aprīkojuma izvietošanai un darbību veikšanai un programmatūra.
►
Galvenā digitālā materiāla izveidošana. Piemēri:
•
Skenēšana.
•
Tieša digitālā materiāla iegūšana, piemēram, ar digitālo fotoaparātu.
•
Audio un video kodēšana.
►
Aizstājēju izveide galapatēriņam. Piemēri:
•
Rakstzīmju optiskā pazīšana vai teksta ievadīšana ar klaviatūru, lai nodrošinātu meklēšanu pilnajā tekstā.
•
Attēlu saspiešana un izmēru mainīšana, lai tos varētu izmantot tīmeklī, piemēram, sīktēli.
•
 Video un audio datu saspiešana, lai tos varētu izmantot tīmeklī, piemēram, straumēšana vai mp3 standarta datņu lejupielāde.
•
XML vai cita iezīmēšanas valoda, ko var izmantot tīmeklī.
►
Attēlu, teksta un metadatu kvalitātes kontrole un nodrošināšana.
Ir pieejamas vairākas rokasgrāmatas un gadījumu izpētes materiāli par izmaksu aprēķināšanu un digitalizācijas izmaksu elementu noteikšanu; uzsākot projektu, šie materiāli noderēs. Daudzi no šiem materiāliem ir apkopoti vai citēti NINCH resursu sarakstā, kas attiecas uz 2003. gadā notikušo Simpoziju par digitalizācijas cenu
.
RGL piedāvā arī ļoti noderīgu darblapu, ar kuru iespējams noteikt faktorus, kas ietekmē digitalizācijas izmaksas attiecībā uz šādiem elementiem un pasākumiem
:
1. Materiālu atlase.
2. Datu apkopojuma apjoma noteikšana.
3. Dokumentu sagatavošana.
4. Attēlveidošanas prasību noteikšana (etalonuzdevumu izpilde).
5. Prasību izvirzīšana metadatiem un šo datu izveide.
6. Attēlveidošanas izmaksu noteikšana.
7. Teksta konversijas izmaksu noteikšana.
8. SGML kodēšanas izmaksu noteikšana.
9. Meklēšanas līdzekļu konversijas izmaksu noteikšana.
10. Digitālo datņu pēcapstrāde.
11. Papildu vietējās izmaksas.
2.1. Izmaksu samazināšanas metodes
Metodes, ko parasti izmanto uzņēmējdarbībā, lai samazinātu izmaksas, kuras saistītas ar produkta izveidi:
► darbaspēka izmaksu samazināšana,
► produktivitātes un caurlaidības palielināšana, 
► veiktspējas un efektivitātes palielināšana un
► vērtības palielināšana, uzlabojot kvalitāti.
Visbiežāk izmantotās metodes digitalizācijas izmaksu samazināšanai:
a)
darbaspēka izmaksu samazināšana;
b)
 procesu automatizācija, lai samazinātu cilvēku iesaistīšanu datu pārveidošanā digitālā  formā un metadatu veidošanā;
c)
pirmavotu atlase un sagatavošana, lai nodrošinātu lielāku apjomu un mazinātu izmaiņas darbplūsmā;
d)
kopējās veiktspējas un caurlaidības palielināšana, lai pēc iespējas efektīvāk izmantotu kapitālieguldījumu izmaksas un
e) 
nepārtraukta uzlabojumu veikšana un optimizācija, precīzi nodrošinot kvalitāti.
3. Darbaspēka izmaksu samazināšana
3.1. Cilvēka iesaistīšanas izmaksas
Jo vairāk cilvēks tiek iesaistīts procesos, kas saistīti ar datu pārvēršanu digitālajā formātā, jo lielāki būs ar šo procesu saistītie iespējamie izdevumi.
Piemēram, būtiskākā atšķirība starp izmaksām, kas rodas skenējot fotoattēlus uz stikla plates un 35 mm diapozitīvus, ir tāda, ka, apstrādājot stikla plates, darbiniekiem vajadzīgs vairāk laika un prasmju nekā strādājot ar 35 mm diapozitīviem. Abi minētie ir fotogrāfiski materiāli, taču to oriģinālu fizisko īpašību dēļ ir jāizmanto atšķirīgas apstrādes metodes un skenēšanas tehnikas. Tādējādi attēlveidošanai no stikla platēm darbiniekiem vajadzēs daudz vairāk laika, un, pieņemot, ka visi pārējie apstākļi būs vienādi, attēlveidošana no stikla platēm būs dārgāka nekā no 35 mm diapozitīviem, jo rodas papildu darbaspēka izmaksas.
Galvenās metodes, kas jāizmanto izmaksu samazināšanai:
► cilvēka iesaistīšanas līmeņa samazināšana vai
► šā darbaspēka kopējo izmaksu samazināšana.
3.2. Cilvēka iesaistīšanas samazināšana
Viens no veidiem, kā samazināt cilvēka iesaistīšanas līmeni, ir automatizēt skenēšanu vai metadatu izveides procesu, tādējādi līdz minimumam samazinot laika patēriņu. Automatizēšana ir sīkāk izklāstīta 4. nodaļā. Šīs rokasgrāmatas turpinājumā ir izklāstītas citas izmaksu samazināšanas metodes, kas paredzētas cilvēka iesaistīšanas samazināšanai, piemēram, digitālajā formātā pārveidojamā objekta atlase un sagatavošana (5. nodaļa) vai veiktspējas palielināšana (6. nodaļa).
Neatkarīgi no tā, kāds ir process, var atrast veidu, kā padarīt to efektīvāku, nepasliktinot kvalitāti. Pat tādu procesu kā aprakstošu metadatu vai priekšmeta rubrikas piešķiršana, kuru ir grūti automatizēt un kura izpildei ir vajadzīga kvalificēta cilvēka iesaistīšana, var padarīt ātrāku, datu ievadīšanai izmantojot kontrolētu vārdnīcu vai nolaižamos sarakstus.
Galvenais izmaksu samazināšanas noteikums ir izvērtēt katru projekta posmu, kurā iesaistīts cilvēks, un atteikties no cilvēka iesaistīšanas, samazināt to vai arī padarīt pēc iespējas efektīvāku.
3.3. Darbaspēka izmaksu samazināšana
Darbaspēka izmaksas neveido tikai darbinieku algas; jāņem vērā arī tādi ar izmaksām saistīti faktori kā produktīvo darba stundu skaits, atvaļinājumi, pensiju un pabalstu maksājumi, nodrošinātais aprīkojums, izmantojamā telpa, vajadzīgais atbalsts u. c. Vienkāršākais veids, kā aprēķināt aptuveno kopējo darbaspēka izmaksu summu, ir pareizināt pamatalgu ar 170 %.
Produktivitātes palielināšana ir izklāstīta 6. nodaļā, bet šajā nodaļā uzmanība tiks pievērsta galvenokārt ar darba algu saistītajām izmaksām un ārpakalpojumu izmantošanai.
Ar darba algu saistīto izmaksu samazināšana
Ar darba algu saistīto izmaksu samazināšana parasti nozīmē to, ka uzdevums tiek atvieglots, lai varētu nodarbināt mazāk kvalificētu un zemāk apmaksātu darbaspēku. Var arī teikt, ka tas nozīmē lētāka darbaspēka piesaistīšanu.
To, ka uzdevumu spēj veikt nekvalificēts cilvēks, var panākt, izmantojot šādus līdzekļus:
Darbības sadalīšana moduļos
Mērķis ir pārplānot veicamās darbības tā, lai darbinieki ar augstu kvalifikāciju tiktu izmantoti tikai tad, ja bez tā nevar iztikt. Darbinieki ar zemāku kvalifikāciju (un tādējādi – ar zemāku atalgojumu) tikmēr var veikt uzdevumus, kas atkārtojas vai ir vienkārši izpildāmi. Šo metodi var izmantot pat sarežģītos digitalizācijas projektos, kuros izmantojamā tehnoloģija vai veicamie uzdevumi rada intelektuālas grūtības.
Piemērs
Liela augu paraugu digitalizācijas projekta izstrādē tika nodarbināti augstskolas absolventi, kuriem ir augu taksonomista izglītība. Šie speciālisti skenēja paraugus un ievadīja datubāzē informāciju par augiem (no rakstiskām piezīmēm uz paraugu paliktņiem). Šis ir piemērs, kad augsti kvalificēti darbinieki pilda uzdevumus, ko varētu veikt darbinieki, kas saņem zemāku atalgojumu. Attēlu skenēšanu var veikt atsevišķi kā uzdevumu, kas atkārtojas, un to sērijveidā var darīt apmācīti, bet zemāk kvalificēti darbinieki. Ierakstu ievadīšanai datubāzē ir vajadzīgas zināšanas par augiem, bet arī šo uzdevumu var pārvērst par plānveidīgu darbību kopumu un tā izpildi uzticēt zemāk kvalificētiem darbiniekiem, nodrošinot tiem iespēju sarežģītos gadījumos konsultēties ar taksonomistiem. Sadalot veicamās darbības moduļos, izmaksas var samazināt, izmantojot augsti apmaksātus darbiniekus tikai tādu uzdevumu veikšanā, kur viņu dārgā laika izmantošana atmaksājas.
Labāku rīku un metodisko norāžu nodrošināšana
Digitalizācijas izmaksas bieži vien tiek novērtētas kā augstas, jo tās laikā izmantojamā tehnoloģija šķiet tik moderna, ka darboties ar šo aprīkojumu var tikai augsti kvalificēti darbinieki. Pirmkārt, kā norādīts iepriekš, kvalificētus darbiniekus var izmantot tikai kā atbalstu citiem darbiniekiem, tā vietā, lai pieprasītu, ka visiem darbiniekiem jābūt vienlīdz kvalificētiem. Otrkārt, labāku rīku, kā arī atbilstošu metodisko norāžu un procedūru rokasgrāmatu izmantojums daudzu uzdevumu izpildē var ievērojami samazināt vajadzību pēc īpašām prasmēm.
Divi piemēri
► Tas, ka tiek izmantoti moderni kalorimetri, krāsu diagrammas un krāsu profilu pārvaldības programmatūra, nozīmē, ka digitalizācijas aprīkojumu un vidi var kalibrēt, lai krāsas būtu precīzas. Darbiniekiem tikai regulāri jāatjauno šie kalibrējumi, izmantojot pieejamos krāsu rīkus, un tādējādi tiek samazināta vajadzība pēc augstas kvalifikācijas, veicot uzdevumu, kura izpildei pirms tam bija vajadzīgas īpašas zināšanas. Sīkāku informāciju sk. Gretag Macbeth
 vai International Colour Consortium
 tīmekļa vietnēs.
► Pieļaujamo terminu nolaižamo sarakstu izmantošana datu ievadīšanai vai rīka izmantošana, kas ievadītajiem datiem automātiski pievieno atbilstošos XML tagus, ir vēl viens veids, kā, izmantojot vienkāršus rīkus, pazemināt uzdevuma izpildei vajadzīgo kvalifikācijas līmeni. Šie rīki uzlabo arī produkta kvalitāti un atbilstību.
Šie piemēri pierāda, ka kvalifikācijas līmeņa pazemināšanai nav jābūt dārgai, sarežģītai vai noniecinošai attiecībā uz darbiniekiem.  Kvalifikācijas līmeņa pazemināšanas gaitai jābūt pietiekami konsekventai; tas ļautu saplānot veicamās procedūras un optimizēt rīkus, padarot to izmantošanu pēc iespējas vienkāršu.
Ieguldījums mācībās
Var uzskatīt, ka tas ir pretrunā idejai samazināt kvalifikācijas līmeni, lai samazinātu izmaksas. Patiesībā doma ir tāda, ka atbilstoši apmācīts zemāk atalgots darbinieks, izpildot precīzi definētu procedūru, var sasniegt tikpat labus darba rezultātus kā augstāk atalgots darbinieks. Uzmanība jāpievērš tam, lai no zemāk atalgotajiem darbiniekiem visos aspektos netiktu gaidīts tāds pats sniegums kā no augstāk kvalificētiem darbiniekiem, pretējā gadījumā tiem būtu jāmaksā tāda pati alga.
Daudzos digitalizācijas projektos lielākā daļa darbu, apmēram 85 %, ir vienkārši vai tādi, ko veic atkārtoti, 15 % ir sarežģīti un <1 % – ļoti sarežģīti. Tā vietā lai algotu darbiniekus, kas var atrisināt visus jautājumus, ir iespējams algot zemāk kvalificētus darbiniekus un iemācīt tiem pildīt konkrētus uzdevumus tā, ka tie spēj paveikt arī 12-15 % sarežģīto darbu. Pārējos problemātiskos jautājumus var atrisināt uzņēmuma speciālisti vai no malas pieaicinātie speciālisti.
Ieguldījums mācībās var uzlabot arī darbplūsmu un caurlaidību, vienlaikus samazinot izmaksas, kas saistītas ar pārstrādi, kuru veic, lai novērstu kvalitātes defektus.
3.4. Ārpakalpojumu izmantošana
Lētāka darbaspēka meklējumi ir viens no būtiskākajiem iemesliem, kāpēc tiek izmantoti digitalizācijas aģentūru ārpakalpojumi. Strādājot ar lieliem projektiem, ārpakalpojumu izmantošana parasti izmaksā mazāk nekā digitalizācijas procesu realizēšana uzņēmumā.
Kāpēc neizmantot ārpakalpojumus?
Ir atsevišķi apstākļi, kuros digitalizāciju gan no praktiskā, gan izmaksu viedokļa būs izdevīgāk veikt uzņēmumā, piemēram, ja:
► datu kopuma pārvietošana ārpus uzņēmuma ir sarežģīta vai nav iespējama,
► kolekcija ir slikti organizēta, nav inventarizēta vai nav kataloģizēta vienuma līmenī, un ir nepieciešams iekļaut prasmīgu šīs kolekcijas reorganizāciju kā neatņemamu procesa sastāvdaļu,
► digitalizācija ir jāveic nosacīti mazos apjomos ilgā laika periodā,
► ārpus uzņēmuma nav iespējams nodrošināt pietiekoši saudzīgu apiešanos ar oriģinālajiem materiāliem,
► digitalizācijas uzdevumi un mērķi ir ļoti sarežģīti un atšķirīgi un/vai
► darba apjoms ir ļoti mazs.
Iekšējās digitalizācijas vienības izmantošanas priekšrocības ir vērtīgs aprīkojums, labi apmācīti darbinieki un iespēja stingri kontrolēt oriģinālu kustību un apstrādi. Tādējādi ir iespējams iztikt bez piedāvājumu konkursa un iepirkuma procesa, kas var būt apgrūtinošs un dārgs.
Vēl viens iemesls, kāpēc daudzi projekti tiek izstrādāti uzņēmumā, ir tas, ka darbinieku darbalaiku, pieskaitāmās izmaksas un atsevišķas plaša patēriņa preces, kā datņu uzglabāšanas ierīces, bieži var iekļaut uzņēmuma izdevumos, neuzrādot tos pie projekta izdevumiem, tādējādi liekot šai iespējai izskatīties lētākai par ārpakalpojumu izmantošanu. Šajā gadījumā visas uzņēmuma iekšējās pieskaitāmās izmaksas kļūst redzamas tikai tad, ja tiek apsvērta iespēja izmantot ārpakalpojumus.
Kā ārpakalpojumu izmantošana var samazināt izmaksas?
Ja tiek izmantots ārējs pakalpojumu sniedzējs, projekta grupa var izmantot trešās puses aprīkojumu un zināšanas un vienlaikus koncentrēties uz to projekta daļu, kas atbilst viņu specialitātei.
Ja tiek izmantoti biroja pakalpojumi, projekta izstrādātājiem nav pilnībā jāsedz specializēta un dārga aprīkojuma iegādes un uzturēšanas izmaksas. Liela daļa projektu izstrādātāju nekad neizmanto visu iegādātā aprīkojuma amortizācijas vērtību, un tāpēc palielinās digitalizācijas procesa izmaksas.
Citi iespējamie ārpakalpojumu izmantošanas iemesli:
► īsā laika periodā ir jāpaveic liels darba apjoms,
► pārmērīgas specializēta aprīkojuma (piemēram, iesietu sējumu vai mikrofilmu skeneru) iegādes un uzturēšanas izmaksas,
► kompetences trūkums – nespēja kvalifikācijas un pieredzes trūkuma dēļ savā uzņēmumā nodrošināt tik augstu kvalitāti, kā vajadzīgs,
► pastāv telpas, infrastruktūras vai darbaspēka ierobežojumi, kas liedz veikt digitalizāciju uzņēmumā, vai
► ārvalstu biroju (kam ir zemākas ar darbaspēku saistītas izmaksas, kuras atspoguļojas izcenojumā) pakalpojumu izmantošana, piemēram, iesietu sējumu vai mikrofilmu skenēšana, teksta ievadīšana ar klaviatūru vai XML iezīmēšana.
Ārpakalpojumu izmantošana var samazināt digitalizācijas izmaksas un nodrošināt stratēģiskas priekšrocības. Lai pārliecinātos, vai to ir vērts darīt, ir jāatbild uz šādiem jautājumiem:
a)
vai spēsiet koncentrēties uz savu pamata kvalifikāciju un izmantot pakalpojuma sniedzēja zināšanas, lai samazinātu kopējās izmaksas?
b)
vai tiks uzlabotas jūsu zināšanas un pieaugs spēja pabeigt projektu?
c)
vai galvenās tehnoloģijas un aprīkojums tiks padarīts pieejamāks, ko jūs citā gadījumā nevarētu atļauties?
d)
vai esat samazinājuši risku un nolietojuma izmaksas?
e) 
 vai tiks ietaupīts attiecībā uz cilvēkresursu izmaksām?
f)
vai jums ir brīvāka pieeja kvalificētam personālam?
g)
vai, izmantojot ārpakalpojumus, jūs varēsiet labāk kontrolēt izdevumus, izmaksas un pieskaitāmās izmaksas?
3.5. Situācijas pētījums – Britu Bibliotēka
Britu Bibliotēkā ir īstenoti divi būtiski digitalizācijas projekti, kuros atklājas galvenie aspekti, kas saistīti ar ārpakalpojumu izmantošanu digitalizācijas procesā. Šie projekti ir:
► Skaņu ierakstu arhīvs
. Šis projekts dod iespēju izmantot 12 000 segmentētas kodētas audio datnes ar skaņu ierakstiem no dažādām unikālām kolekcijām, skaņu ierakstu kopējais garums ir 3900 stundas.
► 19. gadsimtā Lielbritānijā iznākušie laikraksti
. Tika digitalizēti no 1800. līdz 1900. gadam izdotie Lielbritānijas laikraksti - aptuveni 2 miljoni lappušu, kurās ir apmēram 10 miljardi vārdu.
Abu šo projektu veidotāji izmantoja digitalizācijas pakalpojumus no ārienes (audio ierakstu kodēšana un laikrakstu skenēšana uz mikrofilmas). Lai gan Britu Bibliotēkā ir darbinieki, kuru kvalifikācija un zināšanas ir vairāk nekā pietiekamas, lai veiktu šīs darbības, lielā materiālu apjoma, dārgā aprīkojuma un īsā projektu izstrādes termiņa dēļ projekta veidotāji nolēma izmantot digitalizācijas ārpakalpojumu.
Ārpakalpojumu izmantošana mēdz sagādāt grūtības, īpaši iepirkuma posmā, bet Britu Bibliotēka, izmantojot ārpakalpojumus, abos minētajos gadījumos par naudu ieguva būtisku vērtību un augstu produktivitāti. Laikrakstu projekta veidošanas laikā izmanto ārpakalpojumus, skenēšanu veicot beznodokļu zonas valstī, rakstzīmju optiskā pazīšana un atslēgvārdu piešķiršana saturam. Audio projekta gadījumā iespēja konvertēt lielus materiālu apjomus, izmantojot kvalificētu ārpakalpojuma sniedzēju, projekta veidotājiem ļāva pievērsties savai pamata kvalifikācijai un sarežģītiem intelektuālā īpašuma tiesību jautājumiem, satura un aprakstošo metadatu atlasei.
4. Automatizācija
Ir vairāki veidi, kā, izmantojot automatizāciju, iespējams būtiski samazināt digitalizācijas izmaksas. Tie ir šādi:
► Mehāniskā automatizācija: cilvēku darba aizstāšana vai samazināšana oriģinālo materiālu apstrādē.
► Automatizācija, kuras pamatā ir programmatūra: procesu paātrināšana, atsakoties no cilvēku iesaistīšanas vai iesaistot cilvēkus tikai procesa beigās, kas nodrošina, ka izveidē jāpieliek mazāk pūļu.
Jānorāda, ka automatizācija nav universāls līdzeklis izmaksu samazināšanai. Tomēr reizēm automatizācija, līdzīgi kā Disneja pilnmetrāžas multiplikācijas filmas “Fantāzija” [Fantasia] epizodē “Mikimauss burvja māceklis” [Mickey Mouse Sorcerer's Apprentice], darbplūsmu drīzāk pārslogo, nevis uzlabo. Viss, kas šādos gadījumos tiek panākts, ir projekta “vājā punkta” pārvietošana, tādējādi palēninot ražošanu kādā citā darbplūsmas posmā, piemēram, kvalitātes nodrošināšanā vai metadatu izveidē, piegādājot vairāk informācijas, nekā esošais personāls spēj apstrādāt.
4.1. Mehāniskā automatizācija
Ja pievēršam uzmanību tikai attēlu skenēšanai pretstatā darbplūsmai kopumā, ir divi izmaksu elementi:
a)
izmaksas, kas saistītas ar oriģinālā materiāla pārnēsāšanu vai citādu pārvietošanu skenēšanas laikā;
b)
izmaksas, kas saistītas ar attēla izvaddatnes izveidi atbilstoši vajadzīgajai izšķirtspējai, bitu dziļumam un kvalitātei.
Jo ilgāku laiku aizņem šie abi elementi, jo augstākas ir izmaksas. Tehnoloģiju izmaksas ir samazinātas visam, izņemot sevišķi lielas datnes (> 300 Mb). Tas ir panākts, izmantojot tādus datortehnikas uzlabojumus kā pārvietojamu atmiņu, atmiņas apgabalu tīklu un optisko šķiedru tīklus, un, ja šie jauninājumi tiek izmantoti liela apjoma projektos, izmaksas ir nelielas.
Izmaksas, kas saistītas ar materiālu pārnēsāšanu, galvenokārt ir atkarīgas no tā, cik lielā mērā procesu iespējams automatizēt.  Piemēram:
► A4 formāta lāzerprintera izdrukas var skenēt automātiski, izmantojot lokšņu padeves iekārtas;
► Skenējot iesietus sējumus, uz grāmatu skenera atsevišķi jānovieto katra sējuma lappuse. Mūsdienās ir pieejami robottehnikas skeneri, kas spēj šādi apstrādāt robustus materiālus;
► Fotogrāfijas nevar automātiski skenēt, jo tās tiks sabojātas un mehānismā ieķīlēsies;
► 35 mm diapozitīvus var salikt karuseļveida ierīcē, kas veic automātisku sērijveida skenēšanu;
► Mikrofilmiņas var skanēt automātiski, bet, skenējot mikrofišas un filmiņas, kas atrodas apvalkā, ir vajadzīga cilvēku uzraudzība;
► Fotogrāfijas uz stikla plates skenēšana var ilgt pat 3-5 minūtes, jo jāveic stikla plates izņemšana no iepakojuma, uzlikšana uz skenera, skenēšana un plates ievietošana atpakaļ iepakojumā.
Jo vairāk materiāli jāapstrādā, jo vairāk procesā būs jāiesaista cilvēks, līdz ar to pieaugs izmaksas. Vienības izmaksas var samazināt, automatizējot materiālu ielikšanu skenerī un izņemšanu no tā.
Jānorāda, ka vienības izmaksas, izmantojot automatizāciju, var samazināt birojs/ražotne, kas liela attēlveidošanas apjoma sasniegšanas nolūkos izmanto ļoti dārgas iekārtas. Mazāku projektu veidotājiem, izņemot gadījumus, kad tiek apsvērta iespēja izmantot ārpakalpojumus, šāds augstākās klases skenēšanas aprīkojums varētu būt par dārgu.
Komerciāli izmantotie veltņskeneri, kuri skenē daudzas lappuses sekundē un kuru papīra automātiskās padeves iekārtas apjoms ir vairāki simti lokšņu,  var maksāt pat vairāk nekā € 35 000. Mikrofilmu skeneri, kas darbojas pilnīgi automātiski un kuros ir pelēko toņu skala, bieži vien maksā vairāk nekā € 50 000.
Ja uzņēmums savām vajadzībām var atļauties skeneri ar 50 lokšņu padeves mehānismu par mazāk nekā € 1000, jārēķinās, ka šīs iekārtas un dārgāku skeneru caurlaidības apjomi nav salīdzināmi, tāpēc atšķirsies attēla izmaksas, jo loksnes skenēšanas laiks ir ilgāks par 10–30 sekundēm un lokšņu padeves mehānismā daudz biežāk būs jāielādē papīrs.
Robottehnikas skenera izmantošana
Robottehnikas skeneris ir nesens jauninājums, kas ir ievērojami samazinājis attēlveidošanas izmaksas samērā robustiem iesietiem sējumiem. Lai gan šis skeneris nav piemērots viduslaiku manuskriptu skenēšanai, ir iespējams skenēt 19. gadsimta un jaunākus sējumus, un cilvēku iesaistīšana ir vajadzīga tikai, lai procesa sākumā ievietotu sējumu mehānismā.
Vadošie robottehnikas grāmatu skeneru izplatītāji 2006. gadā
:
► 4DigitalBooks
 Digitizing Line, kas pāršķir un noskenē 1500-3000 lappuses stundā.
► Kirtas
 automātisko grāmatu skeneru sērija, tostarp APT 2400, kas stundā noskenē 2400 lappuses.
► Atiz BookDrive
, kas ir darbvirsmas lieluma skeneris, kas automātiski pāršķir un noskenē 500 lappuses stundā.
Ir pieejami arī pusautomātiski iesietu sējumu skeneri, piemēram, Zeutschel
 un I2S
 ražotie cilvēku vadāmie skeneri, kuriem ir tādas noderīgas raksturpazīmes kā automātiska pāršķirtās lappuses skenēšana, kas palīdz nodrošināt augstu produktivitāti.
Visi šie skeneri ir samērā dārgi; to cena bieži vien ir augstāka par € 50 000, un tas nav nekas neparasts, jo to potenciālā produktivitāte ir ļoti liela un dod iespēju ietaupīt.
Stenfordas Universitāte bija pirmā iestāde, kurā šos skenerus izmantoja, un ar to arī aizsākās robottehnikas skeneru izmantošana iesieto sējumu skenēšanā. Universitātes projekta darbplūsmas izskaidrojums ir paraugs, pēc kā vadīties citu projektu veidotājiem, un tas aprakstīts šādi:
faktisko skenēšanas apjomu nosaka pēc grāmatas izmēriem, skenēšanas izšķirtspējas un laika, ko patērē darbinieks, laiku pa laikam iejaucoties skenēšanas procesā, kā arī ieliekot un izņemot grāmatu (..,) stundā iespējams noskenēt 500–600 lappuses. Ar metadatu ievadi un manuālu attēlu kvalitātes pārbaudi 300 lappuses biezu grāmatu var noskenēt un konvertēt PDF formātā apmēram 40 minūtēs
.
____________
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4.2. Automatizācija, kuras pamatā ir programmatūra
Tādas automatizācijas mērķis, kuras pamatā ir programmatūra, ir paātrināt procesus, atsakoties no cilvēku līdzdalības vai iesaistot cilvēkus tikai procesa beigās, un tas nozīmē, ka jāpieliek mazāk pūļu satura izveidē.
No automatizācijām, kuru pamatā ir programmatūra, visvairāk zināmās ir automatizācijas, kas paredzētas sērijveida manipulācijām ar attēliem (malu apgriešana, iztaisnošana, aizstājēju izveide u. c.), un rakstzīmju pazīšanu teksta materiālos.
Sērijveida apstrāde ļauj samazināt izmaksas, jo darbinieki uzrauga transakcijas, bet tajās nepiedalās. Rīki, kas vajadzīgi šādas attēlu sērijveida apstrādes veikšanai, salīdzinoši var būt gan lēti, piemēram, Adobe Photoshop
, gan dārgi, piemēram, I2S Book Restorer
.
Izmantojot automatizāciju, iespējams būtiski samazināt izmaksas šādās jomās:
► metadatu iegūšana no attēlu materiāliem (gan no parastiem attēliem, gan no filmām un video),
► rakstzīmju optiskā pazīšana atsevišķos tekstos – dažreiz izdevīgāka ir teksta ievadīšana ar klaviatūru (sk. tabulu turpmāk) un
► intelektuālu metadatu iegūšana – aprakstošo metadatu un uz kontekstu balstīto metadatu iegūšanai, joprojām ir nepieciešams augsti kvalificētu cilvēku darbs un laiks.
Teksta iegūšana – rakstzīmju optiskā pazīšana un teksta ievadīšana ar klaviatūru
Teksta iegūšana drīzāk ir process nevis atsevišķa tehnoloģija. Tie ir līdzekļi, ar kuriem tekstuālu saturu, kas ir ietverts fiziskajos artefaktos (grāmatās, manuskriptos, žurnālos, ziņojumos korespondencē, u. c.), var pārveidot mašīnlasāmā formātā.
Galvenās teksta iegūšanas metodes (pēc popularitātes lietotāju vidū):
► rakstzīmju optiskā pazīšana (OCR) – zināma arī kā rakstzīmju inteliģentā pazīšana (ICR);
► teksta ievadīšana ar klaviatūru;
► rokraksta pazīšana (HR);
► runas pazīšana.
Kas attiecas uz rokraksta pazīšanu, Entlihs pārskatā par šo tehnoloģiju norāda, ka “pagaidām nav komerciālu vai atvērtu programmatūru, ar kurām varētu automātiski veikt rokrakstā rakstītu vēsturisku dokumentu transkripciju vai izveidot tiem meklēšanas indeksus.”
. Šajā rokasgrāmatā tiek uzskatīts, ka rokraksta pazīšanu parasti nevar automatizēt pietiekoši labā kvalitātē, ja vien šajā procesā neizmato speciāli sagatavotus šablonus.
Teksta ievadīšana ar klaviatūru būtībā ir process, ko izpilda cilvēki, un šo procesu var tikai nedaudz automatizēt, lai padarītu to precīzāku un ātrāku. Ievadot tekstu ar klaviatūru, var panākt īpaši precīzus rezultātus, bet tas var šķist salīdzinoši dārgi, jo uz katru rakstzīmi attiecas konversijas izmaksas, un līdz ar to iegūšanas tiešās izmaksas ir ļoti uzskatāmas. Tomēr teksta ievadīšana ar klaviatūru ir lētāka nekā OCR tikai tad, ja ir paredzēta tāda pati precizitāte (piemēram, 99,99 % precizitāte). Tā tas ir tāpēc, ka OCR labošana un korektūra ir daudz dārgāka nekā teksta ievadīšana ar klaviatūru ar lētiem ārzonu pakalpojumiem.
Runas pazīšanas gadījumā joprojām vajadzīga cilvēku apmācība un optimizācija, pirms tiek sasniegta automātiska runas pārveidošana teksta formātā. Tas nozīmē, ka ir vajadzīga sarežģīta tehnoloģija, lai samazinātu audio satura digitalizācijas izmaksas. Šī tehnoloģija tiks uzlabota, bet pagaidām tā vēl nav pietiekami kvalitatīva, lai to uzskatītu par tehnoloģiju, ar kuru ir iespējams būtiski samazināt izmaksas.
OCR ir visuzskatāmākais rīks, ar kuru pazemināt digitalizācijas izmaksas. To var izmantot, lai automātiski izveidotu tekstu no digitālā formāta attēliem, un augstas sarežģītības meklētājprogrammu dēļ nav vajadzīga pilnīga precizitāte, lai nodrošinātu augstu izguves iespēju.
Lēmumu pieņemšanas matrica teksta iegūšanai
Reizēm ir grūti izvēlēties pareizo metodi, kuru izmantojot, teksta iegūšanas izmaksas būtu viszemākās. Šī tabula sniedz pārskatu, kurš palīdzēs izvēlēties piemērotāko teksta iegūšanas metodi.
Lai sasniegtu rentabilitāti un precizitāti, ar ķeksīti atzīmētā metode ir noderīga, ar diviem – visieteicamākā. Kolonna “Darbs veicams ar rokām” paredzēta, lai parādītu, ka reizēm ir vienkāršāk nodarbināt lētu darbaspēku, nevis tērēt laiku un enerģiju, meklējot tehniskus risinājumus vai ārpakalpojumus.
Atšifrējums
Vienkāršs = labi salasāms, skaidri drukāts teksts vienā slejā. Teksts vienā valodā bez zinātniskiem apzīmējumiem, maza izmēra fontiem, neparastām rakstzīmēm/vārdiem, grafiskiem objektiem vai ilustrācijām.
Neskaidrs = tāds pats kā “vienkāršs”, tikai izdrukātais teksts ir neskaidrs vai nav salasāms, jo uz tā ir netīrumi, pilieni vai citi traipi, vai arī tas ir izbalējis, saburzījies vai caurspīdīgs.
Komplicēts = tāds pats kā “vienkāršs”, tikai tajā var būt vairākas slejas, vairākas valodas, zinātniski apzīmējumi, maza izmēra fonti, neparastas rakstzīmes/vārdi, grafiski objekti vai ilustrācijas.
Mūsdienīgs = drukāts teksts no grāmatām vai žurnāliem, kas izdoti pēc 1950.gada. Tas pārsvarā ir melnbalts, bet nedaudz izmantoti pēlēkie toņi vai atsevišķas krāsas.
Vēsturisks = drukāts teksts no grāmatām vai žurnāliem, kas izdoti pirms 1900.gada. Tas pārsvarā ir melnbalts, bet nedaudz izmantoti pēlēkie toņi.
	Izpildāmās darbības
	Lokšņu skaits un veids
	Darbs veicams ar rokām
	OCR bez labojumiem
	OCR ar labojumiem
	Teksta ievadīšana ar klaviatūru

	Pilns teksts vai indeksācija
	<100
	((
	
	
	

	Indeksācija – mūsdienīgs teksts
	Jebkāds apjoms vai veids
	
	((
	(
	

	Indeksācija –  vēsturisks teksts
	Jebkāds apjoms vai veids
	
	((
	(
	

	 Rokraksta pilns teksts vai indeksācija 
	Jebkāds apjoms vai veids
	(
	
	
	((

	Pilns teksts – mūsdienīgs teksts
	Jebkāds apjoms vai veids
	
	
	((
	(

	Pilns teksts –  vēsturisks teksts
	<1000 vienkāršs
	
	
	((
	(

	Pilns teksts –  vēsturisks teksts
	<1000 neskaidrs
	
	
	(
	((

	Pilns teksts – vēsturisks teksts
	<1000 komplicēts
	
	
	(
	((

	Pilns teksts –  vēsturisks teksts
	>10 000 vienkāršs
	
	
	((
	(

	Pilns teksts –  vēsturisks teksts
	>10 000 neskaidrs
	
	apsveriet tikai indeksāciju
	(
	(

	Pilns teksts – vēsturisks teksts
	>10 000 komplicēts
	
	apsveriet tikai indeksāciju
	(
	((


1. tabula. Lēmumu pieņemšanas matrica teksta iegūšanai
4.3. Situācijas pētījums – metadatu iegūšanas automatizācija
Metadatu vadības programmas projektā
 (METAe), ko vadīja Leopolda Francensa Universitāte Insbrukā, Austrijā, parādīts, kā metadatu iegūšanu un OCR var optimizēt un automatizēt, lai būtiski samazinātu grāmatu un žurnālu digitalizācijas izmaksas.
METAe padara digitalizācijas vienkāršāku un efektīvāku, jo drukātā materiāla stuktūrelementus ir iespējams noteikt automātiski un nav vajadzīgas mācības. Tie ir šādi:
► lappušu numuri pareizā secībā,
► titullapas,
► satura rādītāja lappuses,
► priekšvārdi, pielikumi, rādītāji,
► nodaļas un to hierarhiskā secība,
► žurnālu numuri,
► raksti un to autori,
► kolumntituli,
► ilustrācijas, tabulas, formulas, reklāmas,
► virsraksti un paraksti,
► vēres un
► automātiska dubulto lappušu atdalīšana un malu apgriešana.
METAe parādīts arī tas, ka metadatus var automātiski tvert digitalizācijas procesa laikā. Metadatus var eksportēt kā datnes XML, PDF vai arī kādā citā formātā, kas piemērots izmantošanai digitālās bibliotēkas programmatūrā. METAe vadības programmā ir apkopots METS informācijas objekts (OAIS) un pieejami vairāki labošanas rīki, kas nodrošina kvalitātes kontroli visos līmeņos.
METAe vadības programma ir izstrādāta ciešā sadarbībā ar vairākiem projekta partneriem. Vācijas programmatūras uzņēmums CCS GmbH, kas ir par tehnisko attīstību atbildīgais partneris, izplata šo rīku kā komerciālu produktu ar nosaukumu docWORKS/METAe Edition
.
Austriešu literatūra tiešsasaistē (ALO)
: ALO repozitorijs nodrošina bezmaksas pieeju vairāk nekā 10 900 grāmatām un žurnāliem digitālajā formātā. Šo repozitoriju izmanto vairāki partneri:
► Insbrukas Universitātes bibliotēka,
► Grācas Universitātes bibliotēka
► Austrijas Nacionālā bibliotēka un daudzi citi.
ALO ieguvumi no METAe vadības programmas:
► Meklēšana pilnajā tekstā ir daudz precīzāka nekā iepriekš, kad meklēšana notika tikai grāmatas galvenajā daļā un starp rezultātiem varēja neparādīties lappuses grāmatas sākumā un beigās, kolonu virsraksti, vēres u. c.
► Strukturētu meklēšanu var veikt visā tekstā, atsevišķās nodaļās, žurnālu rakstos, vērēs vai paraksta līnijās.
► Grāmatas navigācija ir vienkāršāka.
► Ilustrācijas, formulas, tabulas un reklāmas kļūst par patstāvīgi meklējamiem elementiem un ir pieejami atsevišķi no pārējā satura.
Būtībā šī lielā resursu papildu vērtība par tādām pašām vai zemākām izmaksām tiek iegūta, automatizējot dažādus procesus.
Automātisku metadatu iegūšanu nodrošina arī citi uzņēmumi. Galvenais no tiem laikrakstu tirgū ir Olive Software
. Noderīgs pārskats par šāda veida XML iegūšanas un automātiskas iezīmēšanas priekšrocībām darbā ar laikrakstu materiāliem ir pieejams RLG DigiNews rakstā “Vēsturisko laikrakstu digitalizācija: progress un prognozes”
.
5. Materiāla atlase un sagatavošana digitalizācijai 
Oriģinālu materiālu atlase no liela krājuma un to sagatavošana digitalizācijai ir būtisks izmaksu faktors, kas bieži tiek slēpts vai netiek ņemts vērā. Tomēr šīs izmaksas rodas visos projektos, tāpēc tās jāņem vērā.
Lielākās no šīm izmaksām ir saistītas ar materiālu sagatavošanu. Ir vairākas darbības, kuras, īstenojot projektu, ir jāfinansē un kuru izpildei jānodrošina darbaspēks un resursi.
► Transporta plānošana materiālu pārvietošanai no vienas vietas uz citu – ir jāveic materiālu inventarizācija, un tie jāiepako pārvietošanai (ieteicama arī tad, ja darbs notiek uzņēmumā).
► Laiks, kas ir vajadzīgs, lai oriģinālajiem materiāliem piešķirtu unikālus identifikatorus, ja tas jau nav izdarīts.
► Saglabāšanas riska pārvaldība – oriģinālo materiālu novērtēšana, lai noteiktu tiem piemērotu transportu, apstrādi un digitalizācijas mehānismus.
► Izmaksas, kas saistītas ar objekta izņemšanu no iesaiņojuma, skavu izņemšanu, diapozitīvu tīrīšanu vai citām darbībām, kas saistītas ar fizisko priekšmetu sagatavošanu digitalizācijai.
► Izmaksas, kas rodas, kārtojot jautājumus, kas saistīti ar autortiesībām vai citām tiesībām attiecībā uz materiālu izmantošanu.
► Visu atpakaļ atdoto oriģinālo materiālu inventarizācija.
► Pārbaude, kas tiek veikta, lai pārliecinātos, ka atdotie materiāli procesa laikā nav sabojāti.
Visas iepriekš uzskaitītās darbības jāveic, pretējā gadījumā būs risks, ka projektā izmantotie materiāli tiks pazaudēti un bojāti bez apstrīdēšanas līdzekļiem.
Izmaksas, kas saistītas ar materiālu atlasi un sagatavošanu var būt 20-30 % no kopējām digitalizācijas vienības izmaksām. Šīs izmaksas var samazināt, veicot vairākus pasākumus.
1.
Ja iespējams, izvēlieties visu kolekciju, jo materiālu atlase no kolekcijas ir laikietilpīga. Īpaši dārga var būt nelielu audio un video segmentu atlase.
2.
Sašķirojiet skenējamos oriģinālos materiālus atbilstoši to fiziskajām īpašībām. Tādejādi samazināsies materiālu sagatavošanas izmaksas, jo konkrētajam materiālu veidam var izplānot vienotu darbplūsmu.
3.
Organizējiet darbplūsmu tā, lai tiktu izmantots lēts darbaspēks un materiālu sagatavošana noritētu atbilstoši skenēšanas mehānismam.
4.
Inventarizācijas var veikt automātiski, izmantojot datus no katalogiem un citiem rādītājiem.
5.
Ar autortiesībām saistītu jautājumu kārtošanai ir vajadzīgs salīdzinoši daudz laika un pūļu, tomēr tas ir lētāk nekā tiesāšanās, reputācijas zaudēšana vai digitālās versijas izņemšana no aprites piespiedu kārtā. Skaidra procedūra un dokumentācija padarīs šo procesu vienkāršāku un lētāku.
6.
Ja katram oriģinālajam materiālam ir piešķirts skaidrs un unikāls identifikators, inventarizācija norit ātrāk un skenēšana un metadatu iegūšana ir vienkāršāka un ātrāka.
6. Veiktspējas un caurlaidības palielināšana
Izmaksu samazināšanas aksioma ir maksimāls pieejamo resursu izmantojums. Digitalizācijas aprīkojums parasti nolietojas pēc 3 – 5 gadu regulāras lietošanas, un tā tālākās pārdošanas vērtība ir ļoti zema. Tas ir nepārprotams stimuls pievērst uzmanību, lai aprīkojums šajā laikā tiktu izmantots pēc iespējas vairāk, lai no izdevumiem gūtu maksimālu labumu. Viens no veidiem, kā no esošās infrastruktūras varētu iegūt vairāk labuma, ir palielināt skenēšanai atvēlēto laiku.
Vienības izmaksas ļoti vispārīgi var izteikt aprīkojuma un caurlaidības izteiksmē:
Vienības izmaksas =
kapitālieguldījumu izmaksas 
+
laiks, kas patērēts vienai vienībai
vienību skaits
vienību skaits
Tātad vai nu jāpalielina skenēšanas darbiem atvēlētais laiks (caurlaidība), vai jāiegādājas dārgāks aprīkojums, ar kuru ieviest automatizāciju (pamata) un samazināt katras vienības izmaksas.
6.1. Darbplūsma
Darbplūsmu ir svarīgi racionalizēt, lai no iztērētā laika un kapitālieguldījumiem iegūtu maksimālu atdevi. Darbplūsma ir loģiski saistīts uzdevumu un darbību kopums, kurš jāveic, lai sasniegu kādu mērķi. Darbplūsma ir to darba posmu un uzdevumu apkopojums, kas jāizpilda, lai šo mērķi īstenotu.
Darbplūsma ir būtiska, jo
► cilvēku resursu izmaksas parasti ir visaugstākās,
► šķēršļu un vājo punktu dēļ var nākties iztērēt daudz naudas un laika,
► ja netiek ņemta vērā darbplūsma, efektīva plānošana nav iespējama,
► riskus var noteikt, pirms tie rodas, un
► ja rūpīgi izplānosiet darbplūsmu, produkts būs labāks.
Analīzes metodes ietver turpmāk minēto faktoru meklēšanu un izmantošanu darbplūsmas uzlabošanā.
► Kritiskie ceļi un maršruti – nosakiet posmus un svarīgākās darbības, kas jāpaveic, un nosakiet absolūto nepieciešamību ceļu – tas veido kritisko ceļu. Kritiskajam ceļam jābūt tur, kur tiek izmantots visvairāk resursu – ja šķiet, ka papildu ceļam vajadzīgo resursu apjoms ir nesamērīgi liels, to var pārskatīt, lai pārliecinātos, vai to ir iespējams optimizēt.
► Darbību secība –  reizēm izmaksas var samazināt, vienkārši izmainot secību, kādā pasākumi tiek veikti.
► Paralēlas darbības –  nosakiet darbības, kuras var veikt paralēli, un izveidojiet darbplūsmu, ar kuru to varētu izmantot, lai samazinātu katrai vienībai patērēto laiku.
► Ievade un izvade –  kas ir vajadzīgs un vai to var samazināt, lai ietaupītu izmaksas?
►Vienkāršā maršrutēšana –  zināma arī kā “JĀ vai NĒ” maršrutēšana. Šo procesu bieži var automatizēt, jo maršruts, pa kādu oriģinālais materiāls vai datu datne tiek sūtīta, ir atkarīgi no iepriekšējā uzdevuma izpildes. Šo procesu parasti lielā mērā automatizē. Piemēram, kad uzraudzītajā mapē nonāk jaunas datnes no skenera, tās tiek automātiski apstrādātas un izvades tiek saglabātas citā mapē.
► Maršrutēšana, pieņemot lēmumus –  šī maršrutēšana nozīmē lēmumu pieņemšanu, tāpēc ir vajadzīga cilvēku interpretācija.
► Maršrutēšana, izmantojot aprēķināto vērtību –  šā lēmuma pamatā ir matemātiskas ievades. Piemēram, ja tiek izmantotas datnes ar atšķirīgām pikseļu dimensijām, automātisko datu apstrādes protokolu var iestatīt tā, lai tas atdala sīktēlus no oriģinālajiem attēliem un tos ievieto atsevišķās mapēs.
6.2. Situācijas pētījums – Zviedrijas Valsts arhīvs
2003. gada sākumā par jaunu Zviedrijas Valsts arhīva nodaļu kļuva SVAR Fränsta
. Nosaukums tika nomainīts uz Media Konverterings Centrum
 (MKC). 2003. un 2004. gadā aprīkojumā, programmatūrā un ēkās tika ieguldīti apmēram 2 miljoni eiro. MKC šobrīd nodarbina vairāk nekā 77 cilvēkus.
MKC darbība ir koncentrēta uz digitāla formāta attēlu lielražošanu no papīra oriģināliem un mikrofilmām dažādiem klientiem. MKC darbinieki strādā 3 elastīgās maiņās, tādējādi darba dienas garums ir 20 stundas un dienā tiek saražoti 90 000 attēlu (~15 miljoni attēlu gadā). Darbs pa nodaļām tiek sadalīts atbilstoši oriģinālu veidiem – kartes, iesietas grāmatas, atsevišķas loksnes, mikrofilmas – un vajadzīgajam aprīkojumam. Šis ir ļoti efektīvs resursu izmantojums, kā arī iespēja maksimizēt caurlaidību, lai samazinātu vienības izmaksas.
MKC skenē iesietas grāmatas cietos vākos un atsevišķas loksnes dažādos formātos (no <A5 līdz A0) un krāsu režīmos (melnbaltas, pelēko toņu skalā un krāsainas). MKC var noskenēt 35 mm un 16 mm mikrofilmas un arī izdrukāt digitālos attēlus uz arhīva mikrofilmas (16 mm).
Atsevišķā nodaļā materiāli tiek sagatavoti skenēšanai (mapju sadalīšana, svītrkodēšana), kas ļauj izmantot automātisku lokšņu padeves iekārtu. Sagatavošanas darbi ļauj ietaupīt līdz vienai desmitdaļai no skenēšanas laika.
Darba vides plānojums ir izstrādāts ar ļoti lielu rūpību tā, lai vide būtu ergonomiska. Tiek ņemtas vērā darbinieku darba stundas un pievērsta uzmanība viņu darba apstākļiem, lai garantētu, ka darbinieki justos ērti un varētu strādāt efektīvi.
MKC kā valsts sistēma, kurā apvienoti tehnoloģiski pakalpojumi saistībā ar nodarbinātību atšķirīgās jomās, ir izcils piemērs tam, kā samazināt izmaksas. MKC koncepcija, centrāli valdības profesionālie pakalpojumi, ir iespaidīgs solis ceļā uz izmaksu pazemināšanu. Centrālie ieguldījumi infrastruktūrā, darbplūsmas plānošana un labvēlīgas darba vides izveide, kā minēts, ir galvenie pasākumi, ar kuriem var samazināt izmaksas.
7. Pastāvīgi uzlabojumi un kvalitātes nodrošināšana
Kvalitātes nodrošināšana (KN), kas ir neatņemama un dabiska veicamās darbības sastāvdaļa, ir galvenais digitalizācijas izmaksu samazināšanas avots. Ja KN tiek veikta labi, tā sniedz iespēju veikt turpmāku procesa uzlabošanu un optimizāciju. Tai jābūt sistemātiskai, koncentrētai un pilnīgai, bet ne pasīvai.
Viens no kļūdainākajiem priekšstatiem par KN ir tāds, ka to izmanto tikai kļūdu meklēšanai un labošanai. Šis priekšstats ir kļūdains tāpēc, ka diez vai kādam projektam būs pieejams tik liels finansējums, lai pārbaudītu visas izvades formas un pārliecinātos, ka tajās nav kļūdu – tā būta velta līdzekļu izšķērdēšana, turklāt bez rezultātiem.
KN mērķis ir konstatēt kļūdas, kas radušās procesa laikā, darbplūsmā vai cilvēku darbības dēļ. Sistemātiskas kļūdas var izlabot, veicot izmaiņas sistēmā. Piemēram, ja bieži gadās, ka attēlu materiālu veidiem tiek izvēlēta nepareiza izšķirtspēja, šo sistemātisko kļūdu iespējams samazināt, ielādējot īpaši izveidotus katram materiālu veidam atbilstošus profilus un sagrupējot oriģinālos materiālus. Ja tiek konstatēta kļūda, kas radusies cilvēka darbības dēļ, šo personu var atkārtoti apmācīt vai norīkot viņu cita uzdevuma izpildei, kas atbilst viņa spējām.
KN jābūt koncentrētai uz nepārtrauktiem uzlabojumiem un optimizāciju, un par tās mērķi nevajadzētu noteikt kļūdu saraksta izveidi. Kļūdas jāizpēta, lai darbplūsmā vai procesos varētu veikt vajadzīgās izmaiņas un nepieļautu šo kļūdu atkārtošanos. KN mērķim jābūt kļūdu dēļ pārstrādājamā apjoma samazināšana, īstenojot projektu, jo pārstrāde izmaksā ļoti dārgi.
8. Secinājumi
Izmaksu samazināšanas zelta likums ir izvērtēt katru projekta posmu, kurā iesaistīts cilvēks, un vai nu atteikties no cilvēku līdzdalības, vai samazināt to vai arī padarīt to pēc iespējas efektīvāku.
Visbiežāk izmantotās metodes digitalizācijas izmaksu samazināšanai:
1.
Darbaspēka izmaksu samazināšana;
2.
Automatizācija, lai samazinātu cilvēku iesaistīšanu digitālās konversijas un metadatu veidošanas procesā;
3.
Oriģinālo materiālu atlase un sagatavošana, lai nodrošinātu lielāku apjomu un mazinātu izmaiņas darbplūsmā;
4.
Kopējās veiktspējas un caurlaidības palielināšana, lai pēc iespējas efektīvāk izmantotu kapitālieguldījumu izmaksas un
5.
Pastāvīgu uzlabojumu veikšana un optimizācija, nodrošinot kvalitāti.
Ir arī citi veidi, kā samazināt izmaksas.
► Ieguldījums projekta vadībā. Laba vadība ir labs veids, kā efektīvi izstrādāt projektu, neiztērējot pārāk daudz līdzekļu.
► Riska pārvaldība ir izmaksu samazināšana, paredzot problēmas un laikus izstrādājot rīcības plānu.
► Labi apmācīti darbinieki var nodrošināt augstāku produktivitāti un labāku kvalitāti par zemāku samaksu.
► Arī sadarbība ir veids, kā samazināt izmaksas. Dažas idejas:
•
vairāku iestāžu kopprojekti, projekta uzdevumu un izmaksu sadale, tādējādi gūstot lielāku labumu un samazinot katra partnera izmaksas;
•
pakalpojumu barters –  uzņēmums, kas nodarbojas ar skenēšanu vai citiem procesiem, var sadarboties ar iestādēm, kam ir papildu aprīkojums. Tādējādi samazināsies visu partneru kapitālieguldījumi.
► Kad vien iespējams, izmantojiet tehnoloģijas un automatizāciju, lai samazinātu cilvēku darba laiku un darbaspēka izmaksas.
► Koncentrējieties uz savām pamatvajadzībām un kritiskajām prasībām, tādējādi izvairoties no projekta atstāšanas pašplūsmā vai kārdinājuma ieguldīt projektā nevajadzīgi daudz līdzekļu.
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� Digitalizācijas cena [The Price of Digitalization]. Resursi: NINCH SIMPOZIJS 2003. gada 8. aprīlī, Ņujorkā; materiāli pieejami adresē www.ninch.org/forum/price.resources.html


� RGL darblapa tādu izmaksu noteikšanai, kuras ir saistītas ar datu pārveidi digitālā formātā. Rokasgrāmata par digitalizācijas budžeta gatavošanu pieejama adresē www.rlg.org/en/pdfs/RLGWorksheet.pdf


� www.gretagmacbeth.com


� www.color.org


� Britu Bibliotēkas skaņu ierakstu arhīvs pieejams adresē:�www.bl.uk/collections/sound-archive/archsoundrec.html


� Britu Bibliotēkas 19. gadsimta Lielbritānijā iznākušo laikrakstu kolekcija pieejama adresē:�www.bl.uk/collections/britishnewspapersl800tol900.html


� Šis nav pilnīgs saraksts, un tirgū jebkurā laikā var ienākt jauni piegādātāji.


� www.4digitalbooks.com/digitizing-line.htm


� www.kirtas-tech.com/products.asp


� www.atiz.com/bookdrive.php


� www.zeutschel.com/


� www.i2s-bookscanner.com/


� Stjuarts K. Snidmans [Stuart K. Snydman] un Ketrīna A. Astere [Catherine A. Aster], (2003) Grāmatu robottehnikas skenēšana Stenfordas Universitātes bibliotēkās un akadēmiskie informācijas resursi: Ziņojums par iesietu sējumu digitalizācijas iekārtu un pakalpojumu statusu [Report on the Status of Digitization Facilities and Services for Bound Library Materials] pieejams adresē: http://library.stanford.edu/depts/diroff/DLStatement.html


� www.adobe.com/products/photoshop/


� www.i2s-bookscanner.com/en/products_software.asp


� Entlihs, R. [Entlich, R.] Bieži uzdodamie jautājumi: Rokraksta pazīšana vēsturiskos dokumentos [FAQ: Handwriting recognition for historical documents], RLG Diginews 2004. gada 15. februāris, 8(1) pieejams adresē: www.rlg.ac.uk/preserv/diginews/diginews8-l.html


� http://meta-e.aib.uni-linz.ac.at/


� www.ccs-gmbh.de/


� www.literature.at/webinterface/library


� www.olivesoftware.com/


� Dīgans M. [Deegan, M.], Šteinvels E. [Steinvel, E.] un Kings E. [King, E.] (2002) “Vēsturisko laikrakstu digitalizācija: progress un prognozes” [Digitizing Historic Newspapers: Progress and Prospects], RLG DigiNews 2002. gada 15. augusts, 6. sējums, Nr. 4, pieejams adresē: www.rlg.org/preserv/diginews/diginews6-4.html#feature2


� www.ra.se/


� www.mkc.ra.se/
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