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Paskaidrojuma raksts
Ievads
Eiropas Padomes jaunatnes politikas galvenais mērķis ir izstrādāt un īstenot mērķtiecīgu, konstruktīvu, saskaņotu un visaptverošu jaunatnes politiku.
Šāda politika atspoguļotu jautājuma plašo izpratni to dalībvalstu vidū, kas piedalījās Eiropas jaunatnes lietu ministru 6. konferencē 7. – 9. novembrī Salonikos, Grieķijā, un atzina, ka, lai gan jauniešu sociāli ekonomiskie apstākļi pasaulē ir ļoti dažādi, viņiem ir jābūt nodrošinātām pamattiesībām, izglītības, darba tirgus, veselības aprūpes, kultūras un tehnoloģiju pieejamībai, kā arī apmierinošiem dzīves apstākļiem, kas ir priekšnoteikums viņu aktīvai iesaistei sabiedriskajā dzīvē (sk. Nobeiguma deklarāciju).

Ir izstrādāti vairāki dokumenti un deklarācijas, kas liecina par vispārējiem un Eiropas mēroga nolīgumiem jaunatnes politikas jomā, un tostarp ir pieņemti piecu iepriekšējo Eiropas Padomes rīkoto konferenču nobeiguma dokumenti, 1998. gadā Lisabonā notika Apvienoto Nāciju Organizācijas jaunatnes lietu ministru 1. konference, 2001. gadā Lākenē tika pieņemta Eiropadomes deklarācija, kurā ir minēta arī jaunatne, ir publicēta Eiropas Komisijas Baltā grāmata “Jauns impulss Eiropas jaunatnei” un ir uzsākta sadarbība jaunatnes jomā Eiropas Savienībā.
Ir vairāki jautājumi, kas mudina turpināt iesākto darbu.

- 
Vai Eiropā un pasaulē jaunatnei ir radušās pavisam jaunas vērtības, attieksme un dzīvesveids?  Kādas sociālās pārmaiņas var izraisīt jauniešu rīcība? Ko tas nozīmē esošajām sociālajām un politiskajām institūcijām?
- 
Vai tendences jaunatnes uzskatos un dzīvē notiek visā pasaulē, un kā tās atspoguļojas Rietumeiropā, pārejas ekonomikas valstīs Eiropā, konfliktu zonās un jaunattīstības valstīs?

- 
Kā sociālā sistēma un iestādes atbalsta un/vai ierobežo jaunatnes ietekmi? Kādas stratēģijas varētu veicināt gan individuālo, gan kolektīvo jaunatnes ietekmi uz sociālo attīstību?
- 
Kādi rādītāji ļautu novērtēt jaunatnes ietekmi uz sociālajām pārmaiņām? Kā jaunatnes rīcība vai bezdarbība ietekmē zināšanu, nodarbinātības un atpūtas jomu, kā arī sabiedrību un varu? (Sk. Simpozija “Jaunatnes ietekme uz sociālajām pārmaiņām” ziņojumu, Eiropas Jaunatnes centrs Strasbūrā, 2001. gada 12. – 16. decembris, 7. lpp.)
- 
Kādi rādītāji ļautu novērtēt pārvaldību jaunatnes jomā? Kas ir jaunatnes politika? Kādi ir politikas mērķi? Kā var akcentēt politikas ietekmi uz pārskatatbildību, efektivitāti un saskaņotību? 
Lai atbildētu uz dažiem no šiem jautājumiem un veicinātu standartu izstrādi Eiropas jaunatnes politikas jomā, Eiropas Padome ir izveidojusi grupu, kuras sastāvā ir dažādu nozaru eksperti ar pētniecisko pieredzi un kuras mērķis bija izstrādāt ieteikumus Eiropas Koordinācijas komitejai jaunatnes lietās un Konsultatīvajai padomei.

Ziņojums un ieteikumi tiek iesniegti arī Eiropas Komisijas Jaunatnes, pilsoniskās sabiedrības un komunikāciju direktorātā, lai veicinātu sadarbību jaunatnes jomā Eiropas Savienībā, kas sākās pēc jaunatnes jomai veltītās Baltās grāmatas publicēšanas. Ekspertu grupa varēja izmantot Eiropas Padomes izstrādātos pārskatus par laika posmā no 1997. gada līdz 2001. gadam dalībvalstīs īstenoto nacionālo jaunatnes politiku, kas tika analizēti 2002. gadā Strasbūrā publicētajā Hovarda Viljamsona kopsavilkuma pārskatā “Atbalsts Eiropas jaunatnei”, kā arī Jaunatnes un sporta direktorāta jaunatnes izpētes grupas iepriekšējos ziņojumus. 

A. Kas ir jaunatnes politika?
Jaunatnes politikas galvenās idejas ir saistītas ar šādiem aspektiem:
- mācīšanās;
- jaunatnes iekļautība un sociālā kohēzija;
- pilsoniskums un līdzdalība;
- drošība, veselība un labklājība.
Tādējādi būtu ieteicams izvirzīt šādus jaunatnes politikas uzdevumus:
a)
nodrošināt mērķtiecīgu, saskaņotu un savstarpēji papildinošu ieguldījumu jaunatnes attīstībā, īstenojot uz iespējām, nevis problēmām vērstu pieeju;
b)
iesaistīt jaunatni gan jaunatnes politikas stratēģiskā izstrādē, gan tās viedokļa apzināšanā par politikas darbības efektivitāti; 
c)
radīt tādus mācīšanās, iespēju un pieredzes gūšanas nosacījumus, kas garantētu un ļautu jaunatnei uzlabot zināšanas, prasmes un kompetenci, lai tā varētu pilnībā iekļauties gan darba tirgū, gan pilsoniskajā sabiedrībā;
d)
izveidot sistēmas pilnīgai informācijas apkopošanai, kas ļautu atspoguļot jaunatnes politikas efektivitāti un noteikt politikas nepilnības, kuras traucē efektīvi nodrošināt pakalpojumus tai jaunatnes daļai, kas pārstāv kādu konkrētu sociālo grupu, dzīvo konkrētā vietā vai konkrētos apstākļos;
e)
apņemties mazināt ievērojamākās politikas nepilnības.
Salonikos Eiropas valstu jaunatnes lietu ministri vienojās risināt šos uzdevumus, izvērtējot šādas, viņuprāt, jaunatnes situācijai raksturīgas tendences:  
1) ilgāka un grūtāka jaunatnes pāreja uz pieaugušo dzīvi (piem., ilgāka pilna laika mācību un citu mācību turpināšana, kā arī ilgāka dzīvošana kopā ar vecākiem);
2) augsts jaunatnes bezdarba līmenis un pārāk liels to jauniešu skaits, kuri ir nodarbināti maznozīmīgā vai neprognozējamā darbā;
3) finansiālā atkarība no vecākiem, sociālās un pabalstu sistēmas; 
4) pieaugoša nevienlīdzība izglītības apguves iespējās;
5) nedrošība, uz jaunatni vērsto un jaunatnes veikto vardarbīgo rīcību skaita pieaugums, bailes no globalizācijas un vides izpostīšanas, atsevišķos gadījumos arī bailes no bruņotiem konfliktiem un neparedzamiem draudiem veselībai. 
Lai šī situācija tiktu uztverta kā problēma un lai veidotu pozitīvu jaunatnes politiku, jaunatnes lietu ministri ir uzsvēruši arī šādas tendences:
1) radoša un inovatīva darbība, kā arī tieksme apzināties sevi par kultūras veidotāju gan individuāli, gan references grupās;
2) augstu ētikas standartu ievērošana, vērtējot gan valstu, gan Eiropas institūciju darbu, kas liecina par dziļu pārliecību par demokrātiju;
3) aktīva iesaistīšanās sabiedriskajā dzīvē gan vietējā līmenī, gan sadarbības tīklu ietvaros un darba grupās;
4) atklāta un pozitīva attieksme pret neviendabīgu Eiropu, kultūras, etniskās un sabiedrības dažādības atbalstīšana pat tad, ja atsevišķos gadījumos ir vērojama neiecietība un ksenofobija (Nobeiguma deklarācijas kopsavilkums).
Dalībvalstis paziņo, ka, izstrādājot un īstenojot jaunatnes politiku, šīs tendences ir jāņem vērā un ar to palīdzību jānodrošina apstākļi, kas nepieciešami, lai jaunatne un tās organizācijas kļūtu par šīs politikas pilntiesīgiem partneriem.    
B. Jaunatnes politiku raksturojošie rādītāji
Jaunatnes politiku nevar novērtēt, pamatojoties vienīgi uz to raksturojošiem rādītājiem. Šī politika ietver uz tiesību aktiem balstītu valdības rīcību, par kuru tiek ziņots parlamentam, un tā ir valsts atbildības joma. To daudzējādi ietekmē aktīvā mijiedarbība ar pilsonisko sabiedrību, tostarp jaunatnes organizācijām un sadarbības tīkliem. Šī politika ir cieši saistīta ar plašsaziņas līdzekļiem un politiskajām norisēm kopumā.
Tomēr, lai veicinātu demokrātisko procesu norisi un uzlabotu labu pārvaldību jaunatnes jomā, ir iespējams noteikt konkrētus jaunatnes politikas, kā arī plānoto projektu un programmu īstenošanu raksturojošos rādītājus, kas “atspoguļos faktus, nevis ieceres vai vēlmes” (sk. The Concise Oxford Dictionary). Šādi raksturojošie rādītāji var palīdzēt izprast dalībvalstīs dzīvojošās jaunatnes dzīves līmeni, kas savukārt ietekmē jaunatni un jaunatnes politikas izstrādi.
Ekspertu grupa darbā ar sociālo politiku un izglītību raksturojošiem rādītājiem varēja izvēlēties ievērot ESAO un ES dalībvalstīs izmantoto praksi.  Saskaņā ar ESAO izmantoto pieeju eksperti centās noskaidrot raksturojošo rādītāju apakšgrupas, tostarp vecuma grupu iedalījumu bērnos, jaunatnē, cilvēkos darbspējas vecumā utt. Tomēr, ņemot vērā diskusijas par sagrautām iespējām daudzu jauniešu dzīvē, patieso situāciju paralēlu iespēju izvēlē, kā arī konkrētiem galvenokārt ekonomisku faktoru ietekmē pieņemtiem lēmumiem, atklājās nepieciešamība izmantot plašāku pieeju. Tajā pašā laikā tika ievērots ieteikums aplūkot visus jautājumus grupās, ko nosaka dzimums, piederība kādai minoritātei, kā arī dzīvesvieta pilsētā vai laukos.
Attiecībā uz sociālo rādītāju pamatnostādnēm un struktūru tika ievēroti šādi ESAO eksperimentālās ekspertu grupas priekšlikumi:

- neatkarības veicināšana;

- taisnīgums (tostarp saistībā ar nabadzību un ienākumu sadali);

- veselīgs dzīvesveids (pretnostatījumā atkarībām un slimībām);

- sociālā kohēzija (tostarp saistībā ar tiesvedību krimināllietās).

(Cf. OECD/DEELSA/ELSA (99) 11, 8. un turpmākās lappuses.)

Ekspertu grupa savā darbā ieteica raksturojošos rādītājus uztvert kā zīmes vai pat signālus, kas asociējas ar braucošas automašīnas pagrieziena rādītājiem, jo gan politikas uzdevumu, gan galvenā mērķa izpratne pati par sevi ir atkarīga no pārmaiņām sabiedrībā.

Izskatot plašo jaunatnes politiku veidojošo jautājumu klāstu, eksperti ieteica nodalīt jaunatnes politikas ieceres raksturojošos rādītājus un jaunatnes politikas efektivitātes skaidrojumus (sk. iespēju un pieredzes raksturojumu turpmāk tekstā).

Ievērojot ESAO sociālo rādītāju izvērtēšanas pieeju un izvēloties citas raksturojošo rādītāju grupas, šos rādītājus var iedalīt šādi:

- likumdošana vai stratēģiskās ieceres;

- finanšu līdzekļu sadalījums (budžets);

- iesaistīšanās jaunatnes politikas darbības jomās (ar attiecīgo ministriju vai jaunatnes jomā strādājošas valsts organizācijas padomes palīdzību);

- politikas īstenošanā izmantotie mehānismi un institūcijas (darbinieku skaits un kompetences jomas).

Jaunatnes politikas skaidrojumus var iedalīt šādās grupās:

- politiskais pamatojums (motivācija, likumība, pieļaujamība un efektivitāte);
- statistiskie rādītāji (aptvertais loks);

- politikas efektivitātes kvalitatīvais atspoguļojums (nozīme).

Cenšoties noteikt pieeju, kas vislabāk raksturotu jaunatnes politiku (neskatoties uz to, kas to īsteno), ekspertu grupa skaidroja jaunatnes politiku kā tādu, kas ir vērsta uz dažādām iespējām un pieredzi.

Šīs iespējas un pieredze ir šādas:
1) mācīšanās (mūžizglītība, formālā un neformālā izglītība), izglītība un mācības, neformāli apgūto prasmju un iemaņu atzīšana;
2) jauno tehnoloģiju pieejamība;

3) individuālās speciālistu konsultācijas un atbalsts, palīdzība karjeras veidošanā);

4) informācijas pieejamība;

5) veselības aprūpes un sociālās aizsardzības pieejamība;

6) mājokļa pieejamība;

7) apmaksāta darba pieejamība;

8) mobilitāte;

9) taisnīguma un jauniešu tiesību garantēšana (piem., tiesības uz juridisko palīdzību);

10) līdzdalības iespējas un iespējas būt aktīvam pilsonim;

11) atpūtas iespējas, kā arī kultūras un sabiedriskās dzīves pieejamība;

12) sporta nodarbību un brīvā dabā notiekošu pasākumu pieejamība;

13) iespējas dzīvot atsevišķi no ģimenes, kā arī iesaistīties jauniešu apmaiņas programmās un gūt starptautisku pieredzi;

(14) drošas un neapdraudētas vides pieejamība.
Šīs iespējas un pieredze lielā mērā ir saistītas ar šādām valdības aktivitātēm jaunatnes jomā un attiecīgo ministriju atbildības jomām:
- izglītība un mācības;
- nodarbinātība, jauniešu nodarbinātība;
- veselība un labklājība;
- mājokļu politika;
- sociālā aizsardzība;
- ģimenes politika un bērnu aizsardzība;
- brīvā laika pavadīšanas iespēju un kultūras politika (sports, māksla un brīvprātīgais darbs);
- tiesvedība jaunatnes lietās.
Saistītie jautājumi ir šādi:
- informācijas pieejamība;
- līdzdalības iespējas un iespējas būt aktīvam pilsonim;
- pilnvaras.
Pilnvaras jāaplūko divos līmeņos; pirmkārt, jānosaka jaunatnes juridiskais statuss, jo no tā izriet līdzdalības iespējas. Vai jaunatne pati drīkst pieprasīt konkrētu jaunatnes politikas paredzēto iespēju nodrošinājumu? Vai jaunatne drīkst noraidīt īstenotos pasākumus? Šim jautājumam jāpievērš uzmanība arī saistībā ar atsevišķu un iekļautu jaunatnes politiku. Otrais pilnvaru līmenis attiecas uz finanšu līdzekļiem, kas piešķirti konkrētu jaunatnes politikas pasākumu īstenošanai. Kad šo līdzekļu apjoms tiek palielināts un kad samazināts? Vai tas skar tikai vietējo politiku, vai arī ietilpst ministriju atbildības jomā? Vai šīs darbības ir saskaņotas vai notiek atsevišķi? Kuras budžeta pozīcijas uzskatāmas par politikas budžeta galvenajām pozīcijām, kuras ir neaizskaramas un kā ir iespējams juridiski aizsargāt jaunatnes jomai paredzētos finanšu līdzekļus?
Jaunatnes politikas pamatā ir šādas vērtības, principi un filozofija:
- cilvēktiesības;
- iespēju vienlīdzība;
- kultūru daudzveidība, iedzīvotāju neviendabīgums;
- iespēju pieejamība un jaunatnes iekļautība.
Atsevišķa un iekļauta jaunatnes politika
Dažās valstīs īstenotā politika ir skaidri vērsta vienīgi uz jaunatni (piem., izglītošana, jaunatnes nodarbinātība, palīdzība karjeras veidošanā); ir arī tāda jaunatni ietekmējoša politika, kas ir iekļauta citas politikas jomā (sociālās labklājības un ģimenes politika, mājokļu politika). Savukārt ir arī tāda politika, ko veido kopējās valsts politikas pamatnostādnes ar konkrēti uz jaunatni vērstām sadaļām (vardarbības novēršana, tiesvedība krimināllietās).
Vispārējā un īpašā politika
Lai gan pastāv kā starpnozaru, tā arī vienota nostāja, politikas īstenošanā izmantotās pieejas viennozīmīgi būs nodalītas un atšķirīgi strukturētas. Ekspertu grupas darba pamatā bija izpratne par elementu kopumu, tādējādi vienlaikus uztverot jaunatnes politiku kā galveno politiku, kas aptver daudzas pārvaldības jomas, un kā atsevišķus valdības īstenotos pasākumus, kuri aizsākušies dialogā ar pilsonisko sabiedrību un ir vērsti uz to, kā visefektīvāk izmantot iespējas, ko jaunatne sniedz sabiedrībai un it īpaši pati sev.
Šajā izpratnē īpašo politikas jomu piederība ir salīdzinoši mazsvarīga. Tomēr pastāv jautājums, vai īstenotā politika sasniedz to jaunatnes daļu, kurai tā ir nepieciešama un uz kuru tā ir vērsta. Viennozīmīgi, katra jaunieša dzīve sastāv no daudzām dažādām sastāvdaļām, uz kurām tiek vērstas atšķirīgas politikas jomas (piem., izglītošanās, ģimenes apstākļi, veselības stāvoklis, likumpārkāpumi). Dažu jauniešu dzīves apstākļi vai uzvedība (problēmas, ar kurām tie saskaras vai kuras tie rada) ir pamatā nepieciešamībai īstenot vienotāku politiku; šādai vienotai politikai ir jākļūst par prioritāti un tā jāattiecina uz visu jaunatni. 
C. Īpaša pieeja jaunatnes politikas īstenošanā
Īstenošanas mehānismi
Jaunatnes politiku var īstenot dažādi – politiku var īstenot centralizētā valsts vadībā vai to var īstenot vietējās pašvaldības, politikas īstenošanas pilnvaras var tikt deleģētas vai politikas īstenošana var tikt atzīta par vietējās sabiedrības pienākumu, politikas īstenošanu var uzņemties valdība viena pati vai politikas īstenošanā var tikt piesaistītas nevalstiskās organizācijas vai apakšuzņēmēji. Visdrīzāk pieeja jaunatnes politikas īstenošanā katrā atsevišķā jomā būs atšķirīga, tomēr valdība ar izvēlēto institūciju vai pilsoniskās sabiedrības organizāciju starpniecību saglabās kontroli pār jebkuru politikas īstenošanas mehānismu. Metodes var būt gan efektīvas, gan neefektīvas. Tādēļ šī ir joma, kurā būtu jāizstrādā politikas novērtējuma kritēriji, jo politikas īstenošanas mehānisms ietekmē iespēju pieejamību un jaunatnes iekļautību.
Iesaistīšanās daudzveidība un sarežģītība
Jaunatnes politiku dažādās politikas jomās var īstenot, izmantojot dažādu apstākļu noteiktas un uz atšķirīgām jaunatnes daļām vērstas sarežģītas iniciatīvas. Vienlaikus, politikas īstenošanas pieeja var būt salīdzinoši vienkārša – tāda, ko var piemērot visiem.
Atbilstība filozofijai
Atšķirīgās politikas jomās ir iespējama atšķirīga jaunatnes politikas atbilstība tās pamatprincipiem un filozofijai, kam būtu jānosaka tās izstrāde un praktiskais īstenojums. Tādēļ ir nepieciešams izstrādāt politisko pamatojumu konkrētiem politikas izstrādes veidiem un izvērtēt tās nozīmi plašā spektrā, sākot ar tās iespēju radīšanu un beidzot ar problēmu risināšanu (piem., rasisma un diskriminācijas apkarošana).
Pieņēmums par vispārējo efektivitāti
Pastāv pieņēmums, ka, ja politika ir izstrādāta efektīvi un ar mērķi apmierināt jaunatnes vajadzības, tad šīs vajadzības tiks apmierinātas. Visaptverošai un efektīvai jaunatnes politikai būtu jāgarantē jauniešu fiziskā un garīgā veselība pusaudžu gados, kā arī jānodrošina prasmes, kas nepieciešamas veiksmīgai dzīvei, kļūstot pieaugušiem. Tas nenoliedzami ir utopisks pieņēmums, jo katrā politikā, kas izstrādāta šādu vajadzību apmierināšanai, būs sarežģījumi un trūkumi. Šos politikas efektivitātes trūkumus ekspertu grupa nodēvēja par politikas nepilnībām.
Līdzīgi pieņēmumi tiek attiecināti uz tādiem politikas mērķiem kā pilnīga nodarbinātība, visiem pieejama kvalitatīva izglītība, nediskriminējoša sabiedrība, Eiropas vienotība, veselīga vide un “tiekšanās pēc laimes” (ASV Konstitūcija). Šie mērķi ir izvirzīti ar sabiedrību saistītās konvencijās un līgumos, un netiekšanās tos sasniegt tiek uzskatīta par politiski nepareizu rīcību; var uzskatīt, ka sabiedrība progresē vienmēr, kad reālā dzīve tiek pietuvināta šiem utopiskajiem mērķiem. Tomēr politikas nepilnības pastāvēs un tām būs nepieciešams raksturojums, lai varētu reāli novērtēt politikas efektivitāti. 
Politikas nepilnības
Kā jau iepriekš aprakstīts, politikas nepilnības ir jaunatnes politikas efektivitātes atkāpes no vispārējiem pieņēmumiem. Šo politikas nepilnību iemesli var būt šādi: resursu ierobežojumi, nepiemērotas struktūras, atbilstoši kvalificēta darbaspēka trūkums, slikti izstrādāta politika, neizpildāmi uzdevumi vai pietiekami plaša pasākumu klāsta trūkums. Minētais uzskaitījums nav pilnīgs, tomēr ir iespējams vienlaikus konstatēt vairākus politikas nepilnību iemeslus. Šīs nepilnības var dažādi ietekmēt atšķirīgas jauniešu grupas; tās var īpaši negatīvi ietekmēt tādas grupas kā laukos dzīvojošā jaunatne, pie minoritātēm piederoši jaunieši, jaunieši, kuri pāragri pametuši skolu, kā arī jaunas sievietes. Šādā gadījumā politikas uzdevums ir uzlabot sniegtās iespējas un pieredzi, lai panāktu, ka tās kļūst pieejamas tieši šādām īpaši nelabvēlīgajām jaunatnes grupām.
D. Ieteikumi raksturojošo rādītāju izmantošanai vērtējot jaunatnes politiku
IESPĒJAS UN PIEREDZE
Tie jaunatnes politikas mērķi, kas izklāstīti jaunatnes lietu ministru konferences Nobeiguma dokumentā, jaunatnes jomai veltītajā Baltajā grāmatā, kā arī starptautiskajos pārskatos par atsevišķu valstu jaunatnes politiku, no starptautisko tiesību viedokļa nav saistoši. Tomēr šie dokumenti ticami atspoguļo ieceres attiecībā uz sniegtajām iespējām un pieredzi, tādējādi atspoguļojot tādu jaunatnes politiku, kāda tā ir izveidojusies pēdējo desmit gadu laikā. Iespējas un pieredze palīdz novērst iepriekš konstatētās jaunatnes politikas nepilnības. Tas ir valdības, vietējo iedzīvotāju, reģionālo iestāžu un pilsoniskās sabiedrības uzdevums. Šo piedāvāto iespēju un pieredzes ietvaros noteiktie sasniedzamie mērķi ir atspoguļoti B. daļas 1. – 14. punktā, un tie ir šādi:
D. A. JAUNATNES POLITIKAS MĒRĶI UN UZDEVUMI
1)
Jāpalielina to jauniešu skaits, kuri izmanto mūžizglītības iespējas gan formālās, gan neformālās izglītības ietvaros, nediskriminējot tos uz dzimuma, izcelsmes vai sociālās un kultūras piederības pamata. Prasmes, kas iegūtas neformālās izglītības ceļā, strukturētā un uz mācību programmu balstītā veidā, būtu jāuzskata par vienu no mūžizglītības veidiem. 
2)
Jāpalielina to jauniešu skaits, kuriem ir pieejamas jaunās tehnoloģijas un kuri tiek apmācīti tās izmantot savām vajadzībām.
3)
Jāpalielina to dalībvalstīs dzīvojošo jauniešu skaits, kuri individuāli saņem speciālista konsultācijas un atbalstu, kā arī palīdzību profesionālās orientācijas jomā.
4)
Jāpalielina jauniešu informācijas centru skaits, plašsaziņas līdzekļu sniegtais uz jaunatni vērstais informatīvo pakalpojumu klāsts, jaunatnes jautājumos strādājošo kontaktpersonu skaits dalībvalstīs, kā arī to jauniešu skaits, kuri efektīvi izmanto šīs iespējas. 
5)
Jāpalielina to jauniešu skaits, kuri izvēlas veselīgu dzīvesveidu, kā arī jāpalielina to iestāžu skaits, kas sniedz sociālās aizsardzības pakalpojumus, konsultācijas un palīdzību.
6)
Jāpalielina to vietējo varas iestāžu skaits, kas sadarbībā ar valdību vēlas nodrošināt jaunatnei piemērotas mājokļu programmas.
7)
Jāpalielina to jauniešu skaits, kuri strādā apmaksātu darbu.
8)
Jāvairo jaunatnes mobilitātes iespējas, lai paplašinātu jauniešu kultūras un personisko pieredzi, kā arī celtu viņu profesionālo kvalifikāciju.
9)
Jāpanāk, lai lielāks skaits valstu ieviestu tiesību aktus jaunatnes jomā un praktizētu īpašu tiesvedību jaunatnes lietās. 
10)
Jāpalielina to valdības un pašvaldību īstenoto pasākumu skaits, kuri nodrošina jaunatnei praktiskas iespējas būt aktīviem pilsoņiem, iesaistīties sabiedriskajā dzīvē un izmantot vārda un biedrošanās brīvību.
11)
Jāvairo jaunatnes iespējas piedalīties atpūtas un kultūras pasākumos un/vai strādāt sociālo vai brīvprātīgo darbu.
12)
Jārada vai jāvairo iespējas nodarboties ar sportu un aktivitātēm brīvā dabā.
13)
Jānodrošina iespējas jauniešiem uzturēties atsevišķi no ģimenes jau agrīnā vecumā, kā arī jāpalielina to jauniešu skaits, kuri piedalās gan starptautiskajās mācību programmās, gan starptautiskajās pieredzes apmaiņas programmās.
14)
Jāsamazina noziegumos un vardarbībā cietušo jauniešu skaits, kā arī to jauniešu skaits, kuri īsteno vardarbību.
D. B. IETEIKUMI ATTIECĪBĀ UZ PĒTĪJUMIEM PAR JAUNATNI
15)
Uz reālo situāciju balstītas politikas izstrāde ir iespējama, ja ir pieejama nepieciešamā informācija. Pētot jaunatni Eiropā un nosakot to par atskaites punktu jaunatnes politikas izstrādei Eiropā, jāņem vērā, ka informācija un zināšanas ir neviendabīgas un atšķirīgas. Lai izstrādātu visaptverošu un savstarpēji koordinētu Eiropas jaunatnes politiku un attiecīgos pasākumus, ir nepieciešams izmantot visaptverošu, saskaņotu un koordinētu informāciju un zināšanas. Tādējādi, lai uzlabotu ar jaunatni saistītās informācijas un zināšanu kvantitāti, kvalitāti un līdzsvaru, ir ieteicams izveidot plašu Eiropas mēroga datubāzi, ieviest sistemātisku ziņojumu sniegšanas sistēmu un ar Eiropas Padomes un Eiropas Komisijas strukturētas sadarbības palīdzību atbalstīt jaunatnes problēmu izpēti Eiropā. Eiropas Komisijas un Eiropas Padomes partnerības līgums jaunatnes izpētes jomā ir nozīmīgs sasniegums.
16)
Eiropas Padomes izstrādāto Eiropas Kultūras konvenciju ir parakstījušas 48 valstis. Šo valstu apkopotais statistikas datu apjoms par jaunatni ir ļoti atšķirīgs. Lai izveidotu iepriekš minēto visaptverošo Eiropas mēroga datubāzi par jaunatni, vēl daudz kas ir jāpaveic. Izmantojot pieejamos datus, nevajadzētu censties panākt pilnīgu datu salīdzināmību, jo to nodrošināt nav iespējams. Ir jāizmanto tie dati, kas ir uzskatāmi par pamatoti salīdzināmiem tāpēc, ka tos iesniedzis ievērojams skaits dalībvalstu. Turklāt ir jāizmanto ANO Tautas attīstības indeksa rādītāji par jaunatni kā iedzīvotāju pētījuma apakšgrupu (sk. Starptautisko pārskatu par Lietuvu, 2002. gads).
17)
Eiropas Padome mudina visas Eiropas un starptautiskās organizācijas, kas savā darbā izmanto jaunatnes politikas raksturojošos rādītājus (ES, ESAO, Pasaules Banka, UNESCO), uzsākt dialogu un viedokļu apmaiņu par šeit minētās pieejas piemērotību, tās iespējamo uzlabošanu un politisko tālredzību, tās piemērotību no praktiskā viedokļa un piemērotību efektīvai zināšanu vairošanai par jaunatni Eiropā un visā pasaulē. Šajā dialogā jāiesaista jaunatnes organizācijas, pilsoniskā sabiedrība un uzņēmēji. Eiropas Komisijas un Eiropas Padomes partnerības līgumā par sadarbību jaunatnes jomā ir ieteikts 2004. gadā sarīkot ekspertiem Eiropas mēroga konferenci par raksturojošiem rādītājiem un šo rādītāju izmantošanu Eiropas mēroga jaunatnes izpētē. 
D. C. IETEIKUMI ATTIECĪBĀ UZ JAUNATNES POLITIKU RAKSTUROJOŠIEM RĀDĪTĀJIEM

18) Raksturojošiem rādītājiem ir jāatspoguļo tas, ko valstis dara jauniešu labā un kā šie pasākumi tiek īstenoti. Šiem rādītājiem ir jāatspoguļo gan valdības, gan sabiedrības, gan kopējā tirgus īstenotie pasākumi, kā arī to mijiedarbība.
19)
Raksturojošiem rādītājiem ir jāatbilst politiskajai nostājai attiecībā uz labu pārvaldību, tostarp pārskatatbildību, efektivitāti, saskaņotību un pārredzamību.

20)
Raksturojošie rādītāji, jaunatnes politikas skaidrojumi un jaunatnes politiku veidojošie elementi veido atšķirīgu izpratni un idejas par jaunatnes politiku. Šie elementi cits citu papildina un ir priekšnoteikums, lai izstrādātu jaunatnes politikas nodrošinātās iespējas un pieredzi. Iespēju un pieredzes apjomam un saturam jābūt tādam, lai panāktu maksimālu plānoto jaunatnes politikas uzdevumu īstenošanu dzīvē. 
21)
Visi jaunatnes politikas raksturojošie rādītāji ir jāiedala grupās pēc dzimuma, piederības kādai minoritātei vai sabiedrības vairākumam, kā arī dzīvesvietas laukos vai pilsētā.

22)
Raksturojošiem rādītājiem, kas tiek ņemti vērā, īstenojot jaunatnes politiku, ir jāatspoguļo tas, kā dalībvalstu veiktie pasākumi veicina iespēju pieejamību un jaunatnes iekļautību, vai gluži pretēji – nepilda šo uzdevumu.

23)
Nosakot raksturojošos rādītājus, jāņem vērā atšķirīgās kultūras un jaunatnes politikas izstrāde konkrētā valstī; tādējādi, pirms to izmantošanas konkrētas valsts jaunatnes politikas izvērtēšanā, jāņem vērā zināšanas par vēsturisko izpratni, reliģijas un kultūras normām, ieradumiem, nesenā pagātnē ilgstoši īstenotās pārvaldības ietekmi un ekonomikas rādītājiem šajā valstī. Tas nozīmē, ka raksturojošiem rādītājiem ir jābūt pielāgotiem konkrētām situācijām un notiekošajiem procesiem, neaizmirstot ievērot to, ka jaunatnes politikai ir jābūt demokrātiskai un tādai, kuras pamatā ir vērtības, kā arī dzimumu līdztiesības un minoritāšu tiesību ievērošanas veicināšana. 
24)
Būtu vēlams, ka Eiropas Padomes īstenotais darbs pie raksturojošo rādītāju izstrādes tiktu izmantots kā daļa no vadlīnijām attiecībā uz nacionālo un starptautisko ziņojumu sagatavošanu par jaunatnes politiku un jaunatnes politikas jautājumos izveidoto konsultatīvo grupu darbību. Raksturojošie rādītāji būtu jāizmanto arī Eiropas Savienības jaunās politikas izstrādē, kas tika uzsākta pēc Baltās grāmatas “Jauns impulss Eiropas jaunatnei” publicēšanas.
1. PIELIKUMS
TRĪS SANĀKSMĒS IZMANTOTIE INFORMATĪVIE MATERIĀLI
1)
“Youth Policy Macro-Indicators – A Reflection on Meta-Evaluation”, Paper 7 pp. Ola STAFSENG, Department of Education, University of Oslo, Strasbourg, December 2002
2)
6th Conference of European Ministers responsible for Youth, Thessalonica, Greece, 7 – 9 November 2002, Report, Strasbourg, 12 December 2002, CDEJ (2003)2
3)
Consultative Meeting on Youth Policy Indicators, Budapest, European Youth Centre, t 1 – 2 July 2002, Report, Strasbourg 23 August 2002 DJS/YR/YPI(2002)1
4)
“Youth – Actor of Social Change”, Symposium, Strasbourg, European Youth Centre, Report, July 2002 DJS/Symp/YASC
5)
“Young Voices Seminar”, Council of Europe and UNICEF, 19 – 20 November 2001, Report submitted by Malcolm HILL and Beate SCHERRER, Centre for the Child and Society, University of Glasgow
6)
“Young Voices”, Opinion Survey of Children and Young people in Europe and Central Asia, UNICEF 2001
7)
“Social Indicators: A Proposed Framework and Structure”, OECD 23 September 1999, DEELSA/ELSA (99)11
8)
“European benchmarks in education and training: follow-up to the Lisbon European Council”, Brussels, 20 November 2002 COM(2002)629 final
9)
Draft recommendation on the promotion and recognition of non-formal education/learning of young people (revised) Strasbourg, 21 January 2003 CDEJ (2003) 7
10)
SWOT Analysis in “National Action Plan for Youth”, Romania, Bucharest, revised version, 2003
11)
“Swedish Youth 2002” – Second Year Follow-up of the National Youth Policy, Summary of Report 2002:5, The Swedish National Board for Youth Affairs, Stockholm 2002
12)
“A new impetus for European youth” – European Commission, White Paper on Youth, European Communities 2002
13)
“Exploring the European youth mosaic” – The social situation of young people in Europe – Lynne CHISHOLM and Sikya KOVACHEVA, Council of Europe, September 2002
14)
“Supporting young people in Europe” – Principles, policy and practice – Howard WILLIAMSON, Council of Europe, October 2002
15)
Specific papers and presentations:
Peter WOOTSCH : 13410s (Thirteen for Teens) Youth Conference for the candidate countries to the European Union, Budapest 18 – 21 April 2002 – questionnaire and data collection – results
Peter WOOTSCH: An interactive model of government and civil society relations in the field of youth 
Howard WILLIAMSON : Youth Policy contributions – the scope – an opportunity focused understanding of youth policy – the power problem (driving forces)
Peter LAURITZEN: Youth Policy levels of action – objectives, definitions, areas, delivery. 
2. PIELIKUMS
Turpmākajos pielikumos ir ietverti ekspertu grupas darbā izmantoto raksturojošo rādītāju pielietojuma piemēri. Šie rādītāji viennozīmīgi nav pietiekami detalizēti, tomēr tie (kā tas ir raksturīgs rādītājiem) norāda darbības virzienu un ir savstarpēji papildinoši. Pielikumā Nr. 3 ir iekļauts plašs nodrošināto iespēju un pieredzes saraksts, kas ir aplūkots no jautājumu, skaidrojuma un īstenošanas (sk. skaidrojošo piezīmi) viedokļa (14 punktu vietā ir norādīti tikai 11, jo daži jautājumi atbilst konkrētās pieejas atbildības jomām). Pielikumā Nr. 4 ir iekļauti sākotnējie rādītāji, kas tiek vērtēti atbilstoši pamatnostādnēm, līdzdalības un iespēju pieejamības līmenim, kā arī atšķirīgiem iesaistīšanās līmeņiem. Eksperti min arī tā saukto ielaušanās pieeju, jo pirms detalizētākas sistēmas izstrādes viņi vēlējās noteikt vienu raksturojošo rādītāju, kas ļautu izvērtēt jautājumu (kā piemērs ir minēta automašīnu pieejamības trūkums kā nabadzības sākotnējais rādītājs). Pielikumos Nr. 5 – 7 ir uzskaitīti ar attiecīgo jomu saistīti jautājumi, kas būtu jāaktualizē pēc raksturojošo rādītāju noteikšanas.
Šā uzdevuma mērķis nav radīt iespaidu, ka ir iespējams novērtēt visu, jo reizēm no sociālo zinātņu viedokļa novērtējumu izdarīt nav iespējams. Raksturojošo rādītāju izmantošanas mērķis ir vairot izpratni par esošajām problēmām, sadalīt tās mazākās problēmās, kuras ir iespējams atrisināt, un iezīmēt ar politikas īstenošanu saistītu diskusiju un praktisko pasākumu virzienu. Ekspertu pieredze liecina, ka ir iespējams noteikt daudz vairāk jautājumu nekā sākotnēji bija paredzēts, un tas nav pretrunā ar viņu iepriekšējiem uzskatiem. Pielikumā Nr. 3 norādīto sistēmu var viegli mainīt un uzlabot, kā arī pielikumā Nr. 4 minēto sistēmu var izveidot pilnīgi citādu, tomēr labāk ir izmantot abas šīs pieejas. 
3. PIELIKUMS
Paskaidrojums 
Ieteiktā modeļa pamatā ir jaunatnes politikas pamatelementu, t.i., jautājumu, skaidrojumu un īstenošanas, savstarpējās sakarības. 
Šīs sistēmas mērķis ir palīdzēt uzlabot politikas saskaņotības, atbildības jomu savstarpējo saikņu un praktiskās īstenošanas novērtēšanu.
Atbildības jomas ir jomas, kurās valsts vai nevalstiskajām organizācijām jānodrošina jaunatnes faktora klātesamība.
Jautājumus savukārt var raksturot kā jomas un/vai iespēju un pieredzes kopumu, kas veicina jaunatnes personīgo, sociālo un politisko izglītošanos.
Pieņemto vispārējās stratēģijas skaidrojumu raksturo trīs galvenie jēdzieni, kurus var attiecināt uz visiem vienpadsmit nosauktajiem jautājumiem. Līdzdalība, taisnīgums un kohēzija ir tie jēdzieni, uz kuriem balstās tāda koordinēta un saskaņota politika, kurā par galveno tiek uzskatīta kompetenta ietekme, godīgums, konsekvence un atbilstība.
Politikas īstenošanas procesā ir rūpīgi jāizvērtē reālo iespēju nodrošinājums. Tādēļ politikas īstenošana tiek aplūkota no trim perspektīvām – uzdevumi, metodes un rādītāji. Uzdevumiem un rādītājiem jāattīstās vienlaicīgi, savukārt metodes un to rādītāji jānosaka iepriekš. Šajā modelī ir norādīti daži iespējamo mērķu piemēri. Pēdējās trīs tabulas ailes, izņemot rindu, kas attiecas uz pirmo jautājumu (mācīšanās), nav aizpildītas, tās paredzētas jaunatnes politikas izstrādātāju apsvērumiem..
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4. PIELIKUMS
SĀKOTNĒJIE RĀDĪTĀJI
Jaunatnes politiku raksturojošie rādītāji kā pamats dialogam par tematu “Ielaušanās”
	Sistēmas pamatnostādnes
1
	Līdzdalība un iespēju pieejamība
2
	Iesaistīšanās apmērs
3

	Mācīšanās, mācības, nodarbinātība
Profesionālās izglītības un ienākšanas darba tirgū sistēma un struktūra
	Cik liela daļa jaunatnes iegūst atzītu (akadēmisko vai profesionālo) kvalifikāciju, kas ir augstāka par obligāto izglītības līmeni?
(PISA) (ESAO) (Eirobarometrs)
	Cik liela daļa jaunatnes pamet izglītības sistēmu, nepabeidzot obligāto izglītības programmu?
Kāds ir jaunatnes bezdarba līmenis salīdzinājumā ar kopējo bezdarba līmeni?
Cik liela daļa jaunatnes sāk strādāt pēc mācību beigšanas?

	Iespējas gūt atzītus sasniegumus
	Kādas sistēmas ir pieejamas ārpusskolas apgūto prasmju atzīšanai?
	

	Jauno tehnoloģiju pieejamība
	A) Cik lielai daļai to mājsaimniecību, kurās ir 30. gadus veci vai jaunāki locekļi, ir dators?
B) Cik lielā daļā skolu un jaunatnes centru ir pieejamas jaunās tehnoloģijas?
	Cik daudz ir tādu pusaudžu, kas nekad nav izmantojuši datoru?
Cik daudz ir publisku vietu, kurās ir pieejami datori un interneta pieslēgums?

	Konsultācijas profesijas jomā un palīdzība profesijas izvēlē
	A) Vai pastāv speciālistu nodrošinātu pakalpojumu sistēma?
B) Cik liels ir speciālistu skaits salīdzinājumā ar jauniešu skaitu (noslogojuma līmenis)?
	

	Speciālistu nodrošinātas individuālās konsultācijas un atbalsts
	Vai pastāv šādu pakalpojumu nodrošinājuma sistēma?
Cik liela daļa jaunatnes izmanto šo sistēmu?
	Vai pastav šādu iespēju kopums (veikali, plašsaziņas līdzekļi, tehnoloģijas, jauniešu kartes, utt.)?

	Konsultācijas veselības aprūpes, mājokļu politikas un sociālās aizsardzības jautājumos, un šo iespēju pieejamība
	Cik nedēļu laikā ir iespējams saņemt konkrētu pakalpojumu?
Piemēram, cik ātri ir iespējams saņemt ārstniecības vai narkomānijas ārstēšanas pakalpojumus?
	Kāds ir mirstības līmenis?
Cik daudz ir māmiņu pusaudžu vecumā?

	
	Seksuāli transmisīvās slimības.
Kopmītnes, izmitināšana ārkārtas gadījumos.
Mājokļu programmas.
	Bezpajumtniecība.

	
	Pabalsti.

	Iespējas.


	Līdzdalības iespējas un iespējas būt aktīvam pilsonim
	Vai pastāv jauniešu padomes un organizācijas?
Kāds ir mācību programmu saturs? (Vai ir pieejama neformālā izglītība?)
	Kāda ir balsošanas sistēma?

	Atpūtas iespējas un sabiedriskās dzīves (sabiedrisko pasākumu), sporta pasākumu un brīvā dabā notiekošu pasākumu pieejamība
	Kāda ir klubu un organizāciju infrastruktūra?
	

	Iespējas dzīvot atsevišķi no ģimenes, iesaistīties jauniešu apmaiņas programmās un gūt starptautisku pieredzi
	Kas nodrošina šo struktūru?
	Cik liela daļa jaunatnes nekad nav dzīvojusi šķirti no ģimenes?

	Vietējā mobilitāte (transports). Vai ir pieejama sistēma, kas atbalstītu un nodrošinātu pakalpojumus un iespējas (maršruti)?


	Īpaši noteikumi

	Tiesvedība jaunatnes lietās
	Vai tā ir atsevišķa sistēma?
Kāds ir vecums, kurā iestājas kriminālatbildība?
	Cik liels ir ieslodzīto skaits?

	Vai ir pieejams militārais dienests vai sabiedriskais darbs?
	

	Ģimenes politika
Vecāku veiktas un valsts nodrošinātas aprūpes stratēģijas
	Cik liela daļa pusaudžu saņem valsts aprūpi?


	Pret bērniem izvirzītās apsūdzības, mācīšanās aprūpes laikā
	

	Tiesības, likumi
Veto, tiesības izvēlēties
	Likumdošanas tiesības
JĀ/NĒ
X
?

X



	Konsultācijas
Galvenās problēmas
Jautājumi
Problēmas
Jaunatnes politikas pamatnostādnes
Kas tiek darīts?
Rādītāji Pārbaude
Vai pastāv politikas nepilnības?
Problēmu risināšanas mehānismi:
nepieciešamā informācija;
infrastruktūra (politikas īstenošana);
darbaspēka kvalifikācijas celšana (mācības).
Nepieciešamie resursi un politika
Pārmaiņas un attīstība



5. PIELIKUMS
DARBA TIRGUS PIEEJAMĪBA
Informācija jāiedala grupās pēc dzimuma, piederības kādai minoritātei, kā arī dzīvesvietas pilsētā vai laukos.
Kādas ir galvenās prasmes, zemākā kvalifikācija, kas jūsuprāt ir nepieciešama jaunatnei, lai tā varētu iesaistīties darba tirgū?
Cik liela daļa jaunatnes ir iesaistījusies darba tirgū?
Kādas profesionālās izglītības iespējas ir pieejamas?
Kādas iespējas ir pieejamas reālajā darba tirgū?
Kādas iespējas ir pieejamas skolās vai iestādēs?
Kādi īpaši pasākumi tiek veikti, lai palielinātu to jaunatnes daļu, kam ir minimālās nepieciešamās prasmes un zemākā nepieciešamā kvalifikācija?
Sākuma punkti
Kāds ir jaunatnes bezdarba līmenis? Detalizēta informācija.
Vecums.
Vidējais bezdarba ilgums.
Darba tirgū atgriezušos skaits.
Kādas ir vietējā mērogā pieejamās konsultācijas un pakalpojumi?
Kādas bezdarbniekiem paredzētas programmas ir pieejamas, un kas par tām ir atbildīgs?  Reģionālā pieejamība.
Vai darba tirgū ir ieviesti pasākumi jaunatnes politikas jomā?
Cik liela daļa jaunatnes maina dzīvesvietu darba meklējumu nolūkā?
Valsts ietvaros.
Uz ārzemēm.
Vai ir veikts kāds pētījums par to, cik liela daļa jaunatnes uzsāk darbu pēc iesaistīšanās bezdarbniekiem paredzētajās programmās?
Cik efektīva ir profesionālā izglītība? Cik liela daļa jaunatnes saņem darba piedāvājumus?
Vai ir izstrādātas stažēšanās programmas? Cik liela daļa jaunatnes saņem darba piedāvājumus?
Kā tiek izplatīta informācija par darba iespējām?
Kā šos pakalpojumus izmanto jaunatne?
Kādi ir rezultāti?
Vai ir izstrādāti likumi un programmas, kas vērstas uz jauniešiem ar īpašām vajadzībām?
Vai ir izstrādāti jaunu sieviešu un minoritāšu pārstāvju diskriminācijas novēršanas pasākumi?
Vai bezdarbniekiem paredzētās programmas ir brīvprātīgas vai obligātas?
Kādas ir brīvprātīgās vai obligātās programmas mērķa grupas vai kritēriji uzņemšanai programmās?
Vai ir izstrādātas jaunatnei domātas vai jauniešu izveidotas pašnodarbinātajiem paredzētas programmas?
Vai šīs programmas atbalsta valdība?
Vai ir pieejamas apstiprinātas neformālās izglītības programmas?  Cik tās ir efektīvas?
6. PIELIKUMS
INFORMĀCIJAS PIEEJAMĪBA
Informācija jāiedala grupās, ko nosaka dzimums, piederība kādai no minoritātēm, dzīvesvieta pilsētā vai laukos
Kādas ir galvenās informācijas pieejamības vietas?
Kāda informācija ir pieejama?
Vai tā saprotama jaunatnei? (Izmantotā leksika.)
Vai ir izstrādāta jaunatnes informēšanas politika vai stratēģija?
Kādas ir pieejamās struktūras, rīki, informācija par interneta pieslēgumu pieejamību gan mājās, gan sabiedriskās vietās? Elektroniskā formātā pieejama informācija.
Tieša informācijas saņemšana.
Galvenās informācijas sniegšanas vietas.
Jaunatnes politikas ietekme satura kontrolēšanā.
Datorpratība un tās trūkums.
Kādas ir jauniešu spējas iegūt nepieciešamo informāciju, un vai ir pieejama izglītošana šajā jomā?
Kādas neformālās informācijas sistēmas pastāv (īsziņas, tērzēšana, ...)? Miniet datus.
Kādas neformālās izglītības programmas vecina jaunatnes informētību (vienaudžu izglītība)?
Vai jaunatne uzskata, ka ir informēta?
Vai pastāv uz konkrētām jaunatnes grupām vērsti informācijas sniegšanas pasākumi?
Kāda ir jaunatnes nevalstisko organizāciju loma informācijas sniegšanā jaunatnei?
Cik liela daļa jaunatnes izmanto informācijas saņemšanas pakalpojumus, apmeklē informācijas centrus, apmeklē tīmekļa vietnes utt.?
Kādu informāciju jaunatne meklē?
Cik lieli finanšu līdzekļi ir piešķirti informācijas nodrošināšanai jaunatnei?
Vai jaunatnei par to ir jāmaksā?
Kur?
Cik daudz?
Par ko?
7. PIELIKUMS
BRĪVĀ LAIKA PAVADĪŠANAS IESPĒJU PIEEJAMĪBA
Informācija jāiedala grupās pēc dzimuma, piederības kādai minoritātei, dzīvesvietas pilsētā vai laukos
Vai valsts vai vietējās varas iestādes nodrošina šādas iespējas?
- drošu vidi (jaunatnes centri, sporta skolas u.c.);
programmas (sabiedriskie pasākumi, kultūras pasākumi, neformālā izglītība, brīvprātīgais darbs, municipāli organizēti pasākumi u.c.); 
pieejamību un mobilitāti.
Vai šie pakalpojumi ir bezmaksas?
Cik liela daļa jaunatnes tajos iesaistās?
Vai valdība vai vietējās varas iestādes veicina pieejamību maksas brīvā laika pavadīšanas iespējām?
Vai nevalstiskās organizācijas vai jaunatne ir iesaistīta pakalpojumu saņemšanā un sniegšanā, un kā šis process tiek organizēts?
Kādas ilgtermiņa iespējas piedāvā nevalstiskās organizācijas?
Kādas papildu politikas jomas ir saistītas ar brīvā laika pavadīšanas iespēju nodrošināšanu jaunatnei?
Drošības prasības.
Transports.
Narkomānijas un saslimšanas ar seksuāli transmisīvajām slimībām novēršana.
Kā tiek kontrolēta ilgtermiņa programmu un pasākumu kvalitāte? Kā tiek novērtēts rezultāts?
Kāda, piemēram, ir ar jauniešiem strādājošo darbinieku profesionalitāte?
Kāda ir jauniešu līdzdalība un piesaistīšana?
Kā izglītības programma tiek integrēta brīvā laika pavadīšanas pasākumu programmā?
Cik daudz brīva laika ir jauniešiem?
Skolēniem, kas mācās.
Strādājošajai jaunatnei (pilnas vai nepilnas slodzes darbu).
Bezdarbniekiem.
Brīvprātīgajiem.
Kādi ir ģimenes pienākumi?
8. PIELIKUMS
EKSPERTI JAUNATNES POLITIKAS RAKSTUROJOŠOS RĀDĪTĀJOS
Sanāksmes
2002. gada 1. un 2. jūlijā
Eiropas Jaunatnes centrs Budapeštā
2002. gada 17.-18. decembris
(2003. gada 26.-27. marts)
Eiropas Jaunatnes centrs Strasbūrā
DALĪBNIEKU SARAKSTS
AUSTRIJA
Silvija Trenka [Sylvia TRNKA]
Koordinātore, Eiropas Novērotājorganizācija sociālās situācijas, demogrāfijas un ģimenes jomā 
Social Situation, Demography and Family
Gonzagagasse 19/8
A – 1010 WIEN
tālr.: 41 1 535 14 54
fakss: 43 1 535 14 55
e-pasts: sylvia.trnka@oif.ac.at
BEĻĢIJA
Anna Selberga [Anna SELLBERG]
Referente Eiropas Jaunatnes politikas jautājumos
Eiropas Jaunatnes forums
Rue Joseph II 120
B – 1000 Bruxelles
tālr.: 32 2 286 94 25
mobilais tālr.: 32 476 92 49 17
fakss: 32 2 230 21 23
e-pasts: anna.sellberg@youthforum.org
Ruazena Makkabe [Roisin Mc CABE]
Rue Joseph II 120-16
B – 1000 Bruxelles
tālr.: 32 2 230 64 90
fakss: 32 2 230 21 23
e-pasts: roisin.mccabe@youthforum.org
FRANCIJA
Žans–Šarls Lagrē [Jean-Charles LAGREE]
IRESCO – ULISS
59-61, rue Pouchet
F – 75849 PARIX CEDEX 17
tālr.: 33(0)1 40 25 12 28
fakss: 33(0) 1 40 25 10 14
e-pasts: lagree@ext.jussieu.fr
VĀCIJA
Andreass Valters [Andreas WALTHER]
IRIS e.V.
Fuerststrasse 3
D – 72072 TUEBINGEN
tālr.: +49 7071 7952060
fakss: +49 7071 7952077
e-pasts: andreas.walther@iris-egris.de
UNGĀRIJA
Peters Vūčs [Péter WOOTSCH]
Szinyei Merse P?l utca u. l
H – 1063 BUDAPEST
tālr.: +36 1 372 06 62
fakss: +36 1 372 06 51
e-pasts: wootsch@sziget.hu
ĪRIJA
Džeimss Dūrlijs [James DOORLEY]
Īrijas Jaunatnes padome
3 Montague Street
Dublin 2
ĪRIJA
tālr.: 353 462 4216
fakss: 353 147 84122
e-pasts: doorley007@yahoo.com
LIETUVA
Vaida Jasjukaitīte [Vaida JASIUKAITYTE]
Referente, pētniece
Valsts jaunatnes lietu padome
Via Buffalmecco 6A/A9
Piane di Mugnone
I – 50014, Fjesde (FI)
tālr.: +39 340 980 2512
fakss: +
e-pasts: vaida.jasiukaityte@vjrt.lt
MALTA
Dr. Antonijs Adzopardi [Dr Anthony AZZOPARDI]
Jaunatnes studiju programma
Maltas Universitāte
MSIDA MSD 06
Malta
tālr./fakss: + 356 32 90 29 18

e-pasts: anthony.e.azzopardi@um.edu.mt
NORVĒĢIJA
Ola Stafsengs [Ola STAFSENG]
Izglītības fakultāte
Oslo Universitāte
PO Box 1092 Blindern
N – 0317, OSLO
tālr.: +47 22858153
fakss: +47 22854250
e-pasts: ola.stafseng@ped.uio.no
SLOVĒNIJA
Taņa Rēnere [Tanja RENER]
Sociālo zinātņu fakultāte
Sociālās psiholoģijas centrs, Jaunatnes studijas
P.O. Box 47/Kardeljeva ploščad 5
SLO – 61109 LJUBLJANA
tālr.: 386 1 2518813
e-pasts: tanja.rener@guest.arnes.si
ZVIEDRIJA
Larss Hārtvigsons [Lars HARTVIGSON]
PRONI
Strömsburgs Gard
S – 533 OP JÖNKÖPING
fakss: 46 36 186300
e-pasts: lars.hartvigson@telia.com
APVIENOTĀ KARALISTE
Hovards Viljamsons [Howard WILLIAMSON]
Kārdifas Universitāte
Glamorgan Building
King Edward VII Avenue
Cardiff CF 10 3WT
Velsa
tālr.: +44 29 20 875 238
fakss: +44 29 20 874 175
e-pasts: williamsonhj@cardiff.ac.uk
Braionija Hoskinsa [Bryony HOSKINS]
CRICT – Brunela Universitāte
32 Reading Rd, Wokingham,
Berks, RG41 1EH
Apvienotā Karaliste
tālr.: 44 1189791015
e-pasts: BryonyHoskins@hotmail.com
EIROPAS UN STARPTAUTISKĀS ORGANIZĀCIJAS
Sabīne Decela [Sabine DETZEL]
UNESCO, Jaunatnes lietu nodaļa
7, Place de Fontenoy
F – 75352 PARIS 07 SP
tālr.: 33 1 45 68 14 60
fakss: 33 1 45 68 57 90
e-pasts: s.detzel@unesco.org
Marija Helēna Enrikesa-Millere [Maria Helena HENRIQUES-MUELLER]
UNESCO
7, Place de Fontenoy
F -75732 PARIX CEDEX 15
fakss: 01 45 67 16 90
e-pasts:
mh.henriques-mueller@unesco.org
Hanss Joahims Šilds [Hans-Joachim SCHILD]
Eiropas Komisija
Rue de la Loi 200
B – 1049 Brussels
e-pasts: Hans-Joachim.SCHILD@cec.eu.int
Jaunatnes un sporta lietu direktorāts
Eiropas Jaunatnes centrs
30, rue Pierre de Coubertin
F – 67075 STRASBOURG CEDEX
tālr.: +33 (0)3 88 41 23 00
fakss: +33 (0)3 88 41 27 77
http://www.coe.int/youth
Pīters Loricsens [Peter LAURITZEN]
Departamenta direktors
tālr.: + 33 (0)3 88 41 22 93
e-pasts: peter.lauritzen@coe.int
Vinčenca Kvatrone-Batlere [Vincenza QUATTRONE-BUTLER]
Administratīvā asistente
tālr.: +33 (0)3 88 41 22 94
e-pasts: vincenza.quattrone@coe.int
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