
J VEIDLAPA
LIDOSTAS FINANŠU DATI
Norādījumi par pārskata sniegšanu
PRASĪBAS DOKUMENTU IESNIEGŠANAI
Vispārīgi norādījumi
Šī veidlapa ICAO dalībvalstīm jāizmanto, lai sniegtu statistikas datus par visām savām lidostām, kas ir pieejamas starptautisko komercpārvadājumu veicējiem. Atsevišķa J veidlapa regulāri jāiesniedz par
a) katru no valsts galvenajām lidostām, kuru kopējais satiksmes apjoms ir vismaz 90 % no visu šīs valsts lidostu starptautisko komercpārvadājumu (regulāro un neregulāro) vienību kopējā apjoma, vai
b) katru valsts lidostu, kurā ir vismaz 1000 starptautisko gaisa pārvadājumu vienību gadā, izvēloties mazāk ierobežojošo nosacījumu.
Pārvadājumu vienība ir līdzvērtīga 1000 pasažieriem jeb 100 tonnām kravas vai pasta; šim nolūkam neņem vērā tiešos tranzīta pārvadājumus. Valstij šie kritēriji katrai no savām aizjūras teritorijām jāpiemēro atsevišķi Pārskata periods ir kalendārais gads no janvāra līdz decembrim. Tomēr, ja pārskatu nav iespējams sniegt par kalendāro gadu, ziņojums var attiekties uz citu divpadsmit mēnešu laikposmu (piemēram, lidostas finanšu gadu).

Iesniegšanas grafiks
Šī veidlapa jāaizpilda vienreiz gadā un jāiesniedz ICAO sešu mēnešu laikā pēc tam, kad beidzies pārskata periods, uz kuru tā attiecas.
Elektroniska iesniegšana
Dalībvalstīm pieprasītie dati jāiesniedz elektroniski vai nu e-pastā internetā (sta@icao.int), vai kompaktdiskā. Šo veidlapu elektroniskā veidā kopā ar attiecīgajiem norādījumiem var iegūt ICAO interneta vietnē (http://www.icao.int/staforms) vai sazinoties ar ICAO sekretariātu.

PĀRSKATĀ IEKĻAUJAMIE DATI
Pārskatā iekļautajiem datiem ir jāatspoguļo lidostas finanšu situācija, tostarp galvenā tās aviācijas lietotājiem vajadzīgā infrastruktūra un pakalpojumi. Ja būtiska lidostas infrastruktūras objekta ekspluatāciju vai pakalpojumu (piemēram, gaisa satiksmes vadību) nodrošina kāda cita organizācija (vai organizācijas), nevis pati lidosta, un ja lidosta to šai organizācijai nekompensē, par katras šādas organizācijas attiecīgajiem finanšu datiem pārskatu sniedz atsevišķā J veidlapā.
Vispārīgi norādījumi par lidostas pakalpojumu izmaksu uzskaiti un sadalījumu ir atrodami “Lidostas ekonomikas rokasgrāmatā” [Airport Economics Manual] (Doc 9562). Visas summas norāda tajā valūtā, kurā veikta lidostas finanšu uzskaite, un šo valūtu norāda attiecīgā vietā veidlapas augšpusē. 

Gadījumos, kad viena organizācija iesniedz finanšu informāciju, izmantojot gan šo veidlapu, gan K veidlapu (“Aeronavigācijas pakalpojumu finanšu dati”), ir būtiski skaidri norādīt visus ieņēmumus, izdevumus vai ieguldījumus, par kuriem tiek ziņots abās veidlapās, sadaļā “Piezīmes” norādot attiecīgās summas.
Ieņēmumi, kas iedalīti atbilstoši funkcijai un postenim
Aviopārvadājumi (1. postenis)
Ar gaisa kuģiem saistīti maksājumi (1.1. postenis). Šajā postenī iekļauj ieņēmumus no maksām un nodevām, kas iekasētas par skrejceļu, manevrēšanas ceļu un rampas zonu izmantošanu, kā arī par attiecīgā apgaismojuma izmantošanu. Turklāt te iekļauj arī ieņēmumus no maksas, kas iekasēta no gaisa kuģu ekspluatantiem par gaisa kuģu novietošanu stāvvietā un to izvietošanu lidostai piederošajos angāros, tostarp visu nomas maksu, kas saņemta par šādu angāru iznomāšanu gaisa kuģu ekspluatantiem. Šajā postenī jānorāda arī maksa par vilkšanu, ja tāda ir bijusi noteikta.
Ar pasažieriem saistīti maksājumi (1.2. postenis). Šajā postenī iekļauj ieņēmumus no maksām un nodevām, kas iekasētas par lidostas termināļa un citu pasažieru apkalpošanas zonu (piemēram, saistībā ar pasažieru iekāpšanu gaisa kuģī vai izkāpšanu no tā) izmantošanu.
Citi maksājumi par aviopārvadājumiem (1.3. postenis). Šajā postenī iekļauj ieņēmumus no maksām un nodevām, kas iekasētas no gaisa kuģu ekspluatantiem par infrastruktūras izmantošanu un pakalpojumiem, ko lidostā sniedz gaisa kuģu ekspluatācijas vajadzībām, tostarp ieņēmumus no maksām par lidostas kravu apstrādes infrastruktūras un zonu izmantošanu, bet neiekļauj ieņēmumus no maksas, ko iekasējuši tie komercuzņēmumi, kuri pakalpojumus sniedz neatkarīgi no lidostas. Šajā postenī neiekļauj degvielas apgrozījuma maksu; to norāda 3. postenī.
Maksa par apkalpošanu uz zemes (2. postenis). Šajā postenī iekļauj ieņēmumus no maksām un nodevām, kas iekasētas no gaisa kuģu ekspluatantiem par lidostas infrastruktūras un pakalpojumu izmantošanu gaisa kuģu apkalpošanai, ieņēmumus no maksas, ko iekasējuši tie komercuzņēmumi, kuri pakalpojumus sniedz neatkarīgi no lidostas (piemēram, maksas, ko par gaisa kuģus apkalpošanu no vienas aviosabiedrības iekasē cita aviosabiedrība vai atsevišķs gaisa kuģu apkalpošanas uzņēmums).
Koncesijas (3. postenis). Šajā postenī iekļauj maksas, ko maksā komercuzņēmumi par tiesībām lidostā tirgot preces un sniegt pakalpojumus.
Degviela un eļļas (3.1. postenis). Šajā postenī iekļauj visas koncesijas maksas, tostarp visas apgrozījuma maksas, kas jāmaksā naftas uzņēmumiem par tiesībām lidostā tirgot aviācijas degvielu un smērvielas.
Restorāni, bāri, kafejnīcas un ēdināšanas uzņēmumi (3.2. postenis). Šajā postenī iekļauj nodevas un maksas, ko maksā komercuzņēmumi vai citas juridiskās personas par tiesībām lidostā atvērt restorānus, bārus, kafejnīcas un ēdināšanas uzņēmumus, tostarp nodrošināt ēdināšanu gaisa kuģos. Te iekļauj arī ieņēmumus, kas gūti no šiem pakalpojumu, ja tos nodrošina pati lidosta.
Beznodokļu veikali (3.3. postenis). Šajā postenī iekļauj nodevas un maksas, kas noteiktas komercuzņēmumiem vai citām juridiskām personām par tiesībām lidostā atvērt beznodokļu veikalu(-us) un beznodokļu veikalus ārpus lidostas to preču piegādei, kas tiek pārdotas lidostā. Te iekļauj arī ieņēmumus, kas gūti no šiem pakalpojumu, ja tos nodrošina pati lidosta.
Automobiļu stāvvietas (3.4. postenis). Šajā postenī iekļauj nodevas un maksas, kas noteiktas komercuzņēmumiem vai citām juridiskām personām par tiesībām lidostas teritorijā ierīkot automobiļu stāvvietas. Te iekļauj arī ieņēmumus, kas gūti no šiem pakalpojumu, ja tos nodrošina pati lidosta.
Koncesijas (3.5. postenis). Šajā postenī iekļauj koncesijas maksas, kas nav minētas iepriekš un ko maksā komercuzņēmumi vai citas juridiskās personas par tiesībām lidostā pārdot preces un pakalpojumus.
Nomas maksa (4. postenis). Šajā postenī iekļauj nomas maksu, kas noteikta komercuzņēmumiem vai citām juridiskām personām par lidostai piederošo ēku telpu, zemes vai aprīkojuma izmantošanu. Šajā nomas maksā iekļauj tās maksas, kas noteiktas gaisa kuģu ekspluatantiem par tādu citu lidostai piederošu telpu un infrastruktūras (piemēram, par reģistrācijas un tirdzniecības lešu un administratīvo biroju) izmantošanu, kas jau nav ietverta 1. postenī.
Citi ieņēmumi (5. postenis). Šajā postenī iekļauj visus ieņēmumus, kas nav uzskaitīti 1.–4. postenī, piemēram, ieņēmumus no maksas par aeronavigācijas pakalpojumiem, ko izmanto lidostas izdevumu kompensēšanai saistībā ar infrastruktūras un pakalpojumu nodrošināšanu, bet neiekļauj kārtējās subsīdijas, ko norāda 7. postenī.
Kopējie ieņēmumi (6. postenis). Ieraksta 1.–5. posteņa vērtību summu.
Kārtējās subsīdijas (7. postenis). Šajā postenī iekļauj visus saņemtos maksājumus, ko attiecina uz regulāriem lidostas gada izdevumiem vai citiem izdevumiem, izņemot kapitālieguldījumus un maksājumus apmaiņā pret sniegtajiem pakalpojumiem.
Kopējie ieņēmumi (8. postenis). Ieraksta 6. un 7. posteņa vērtību summu.
Izdevumi, kas iedalīti atbilstoši izmaksu postenim
Šajā daļā iekļauj visus izdevumus, kas lidostai radušies, nodrošinot infrastruktūru un pakalpojumus. Ja infrastruktūru un pakalpojumus lidostai nodrošina cita aģentūra, pārskatā norāda tikai šai aģentūrai maksātās kompensācijas.
Ekspluatācija un tehniskā apkope (ieskaitot darbaspēka izmaksas) (9. postenis)
Personāla izmaksas (9.1. postenis) Šajā postenī iekļauj tiešo atalgojumu personālam, kā arī izdevumus saistībā ar sociālo un veselības apdrošināšanu, pensijām, atlīdzību natūrā (piemēram, uzturam un naktsmītnēm), komandējuma dienas naudu, darbinieku apmācību un citām izmaksām, ko var attiecināt uz kompensācijām darbiniekiem vai darbinieku izaugsmi.
Krājumu izmaksas (9.2. postenis). Šajā postenī iekļauj to rezerves daļu un palīgmateriālu izmaksas, ko lidosta iebūvē iekārtās vai faktiski izlieto, nodrošinot infrastruktūru vai pakalpojumus, neskaitot lidostas pilnvarotajai iestādei nepakļautu aģentūru vai uzņēmumu sniegtos pakalpojumus (sk. 9.3. posteni). Šajās izmaksām iekļauj pamatlīdzekļu (piemēram, transportlīdzekļu, mehānismu, mēbeļu un stiprinājumu) ekspluatācijas un apkopes izmaksas, ja vien šie priekšmeti vai objekti nav uzskaitīti kā norakstāmie līdzekļi. Šajā postenī uzskaita arī ar pakalpojumiem un krājumiem saistītās izmaksas, piemēram, izmaksas, kas saistītas ar apkuri, gaisa kondicionēšanu, apgaismojumu, ūdeni, tīrīšanu, veļas mazgāšanu, kanalizāciju, biroja piederumiem un pasta pakalpojumiem.

Ārpakalpojumi (9.3. postenis). Šajā postenī iekļauj maksājumus, kas veikti citām personām par lidostas infrastruktūras un pakalpojumu nodrošināšanu.

Administratīvās pieskaitāmās izmaksas (10. postenis). Šajā postenī norāda visas parasto administratīvo pakalpojumu izmaksas, kas nav iekļautas 9. postenī, piemēram, saistībā ar vispārējo pārvaldību, saimniecisko plānošanu u. c.
Citas izmaksas, kas nav kapitāla izmaksas (11. postenis). Šajā postenī iekļauj izmaksas, kas nav kapitāla izmaksas un nav iekļautas 9. vai 10. postenī. Šeit norāda arī tos valsts vai citus pārvaldes institūciju nodokļus (piemēram, īpašuma un ienākumu nodokli), ko lidosta maksā kā nodokļu maksātājs. Šajā postenī neiekļauj pārdošanas vai citus nodokļus, ko iekasē no trešām pusēm valsts nodokļu iestāžu uzdevumā (piemēram, tirdzniecības nodokli par precēm un pakalpojumiem, kas pārdoti lidostas veikalos, un ienākuma nodokļa atskaitījumus no darbinieku algām).

Kapitāla izmaksas (12. postenis)
Nolietojums un/vai amortizācija (12. postenis). Šajā postenī norāda summu, par kādu gada laikā ir samazinājusies aktīvu vērtība fiziskās nolietošanās, novecošanas un citu tādu faktoru dēļ, kas saīsina to ekspluatācijas laiku. Te iekļauj arī summu, par kādu gada laikā ir norakstīti nemateriālie aktīvi (piemēram, attīstības un apmācības izmaksas).
Procentu maksājumi (12.2. postenis). Šajā postenī iekļauj gada laikā samaksātos vai maksājamos procentus par parādu, kā arī visus procentus, kas aprēķināti par kapitāla aktīviem.
Citas kapitāla izmaksas (12.3. postenis). Šajā postenī iekļauj ilgtermiņa nomas maksu un kapitāla atmaksu, ja lidosta amortizācijas vietā piemēro skaidras naudas uzskaites principu.
Kopējie izdevumi (13. postenis). Ieraksta 9.–12. posteņa vērtību summu.
Kopējo izdevumu iedalījums atbilstoši funkcijai
Katrai no uzskaitītajām funkcijām (13.1.–13.8. postenis) norāda izdevumu summu gada laikā. Gaisa kuģu kustības zonas (13.1. postenis) ietver tās lidlauka daļas, ko izmanto gaisa kuģu pacelšanās, nosēšanās un manevrēšanas vajadzībām (manevrēšanas laukumi), un peronu(-us).

Bruto kapitālieguldījumi, kas iedalīti atbilstoši funkcijai
Katrai no uzskaitītajām funkcijām (14.–14.5. postenis) norāda gada laikā veikto bruto kapitālieguldījumu vērtību. Ja aktīvu, piemēram, termināļa ēku, pabeidz pakāpeniski vairāku gadu laikā, jāuzskaita kapitālieguldījumu izmaksas attiecīgajā gadā, nevis aktīva ekspluatācijas uzsākšanas gadā jānorāda visa summa. 

Gaisa kuģu kustības zonas (14.1. postenis) ietver tās lidlauka daļas, ko izmanto gaisa kuģu pacelšanās, nosēšanās un manevrēšanas vajadzībām (manevrēšanas laukumi), un peronu(-us).
Darbinieki atbilstoši funkcijai
Lidostas ekspluatanta personāls (pilnslodzes ekvivalentos) (15.1. postenis)
Aeronavigācijas darbības (15.1. postenis). Norāda to lidostas ekspluatanta darbinieku skaitu, kuri veic ar aeronavigāciju saistītas darbības.
Ar aeronavigāciju nesaistītas darbības (15.2. postenis). Norāda to lidostas ekspluatanta darbinieku skaitu, kuri veic ar aeronavigāciju nesaistītas darbības.
Gadījumā, ja darbinieks veic gan ar aeronavigāciju saistītus uzdevumus, gan ar aeronavigāciju nesaistītus uzdevumus, šis darbinieks jānorāda kategorijā, kurai atbilst viņa galvenie amata pienākumi.
Lidostas uzņēmumu personāls (pilnslodzes ekvivalentos) (16. postenis)
Aeronavigācijas darbības (16.1. postenis). Norāda to darbinieku skaitu citos uzņēmumos lidostā, kuri veic ar aeronavigāciju saistītas darbības. Ja faktiskie dati nav pieejami, lūdzu, norādiet prognozi.
Ar aeronavigāciju nesaistītas darbības (16.2. postenis). Norāda to darbinieku skaitu citos uzņēmumos lidostā, kuri veic ar aeronavigāciju nesaistītas darbības.
Norādot darbinieku skaitu, jāizmanto “pilnslodzes ekvivalents” (PSE), t. i., ekvivalents vienai personai, kas veic konkrētu darbu vai darbību pilnu darba laiku vienu gadu. Nepilnas slodzes darbinieki, kas strādā pusi no darba laika, tiktu uzskaitīti kā 0,5 PSE. Gadījumā, ja darbinieks veic gan ar aeronavigāciju saistītus uzdevumus, gan ar aeronavigāciju nesaistītus uzdevumus, šis darbinieks jānorāda kategorijā, kurai atbilst viņa galvenie amata pienākumi.
SIMBOLI
Aizpildot veidlapu, pēc vajadzības izmantojiet šādus simbolus:
	“*”
	prognoze (zvaigznīti raksta uzreiz aiz prognozētā skaitļa)

	(tukšs)
	kategorija nav piemērojama

	“na”
	dati nav pieejami
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