
N VEIDLAPA
AVIĀCIJAS PERSONĀLS, SERTIFICĒŠANA UN PROFESIONĀLĀ SAGATAVOŠANA
Norādījumi par pārskata sniegšanu
PRASĪBAS DOKUMENTU IESNIEGŠANAI
Vispārīgi norādījumi
Šī veidlapa ICAO dalībvalstīm jāizmanto, lai sniegtu datus par aviācijas personāla kvalifikācijām un aviācijas personāla profesionālās sagatavošanas spēju. Šajā veidlapā jāsniedz apkopoti dati par kalendārā gada divpadsmit mēnešiem (no janvāra līdz decembrim).
I daļa
Aviācijas personāla kvalifikācijas. Šajā daļā sniedzamie dati aptver
a) apliecības/kvalifikācijas atzīmes/atļaujas (turpmāk tekstā — “kvalifikācijas”), kuras pārskata valsts izdevusi gan divpadsmit pārskata mēnešu laikā (ņemot vērā sākotnējās izdošanas, nevis atjaunošanas datumu), gan kopumā, un
b) citu valstu izdotās kvalifikācijas, kuras pārskata valsts konvertējusi vai validējusi gan pārskata gada laikā, gan kopumā.
II daļa
Aviācijas personāla profesionālās sagatavošanas spēja. Šajā daļā sniedzamie dati aptver
a) civilās aviācijas personāla profesionālās sagatavošanas organizāciju skaitu pārskata valstī (pārskata perioda beigās un prognoze pēc pieciem gadiem) un
b) pārskata valsts ikgadējo profesionālās sagatavošanas spēju (prognoze pēc pieciem gadiem).
Iesniegšanas grafiks
Šī veidlapa jāaizpilda vienreiz gadā un jāiesniedz ICAO sešu mēnešu laikā pēc tam, kad beidzies pārskata periods, uz kuru tā attiecas.
Elektroniska iesniegšana
Dalībvalstīm pieprasītie dati jāiesniedz elektroniski vai nu pa e-pastu internetā (sta@icao.int), vai kompaktdiskā. Šo veidlapu elektroniskā veidā kopā ar attiecīgajiem norādījumiem var iegūt ICAO interneta vietnē (http://www.icao.int/staforms) vai sazinoties ar ICAO sekretariātu.

STATISTIKAS RĀDĪTĀJI, PAR KURIEM JĀSNIEDZ PĀRSKATS
I DAĻA. AVIĀCIJAS PERSONĀLA KVALIFIKĀCIJA
Kvalifikācijas kategorija (a sleja). Dati, kas jāsniedz I daļā “Aviācijas personāla apliecības/kvalifikācijas atzīmes”, attiecas uz turpmāk definētajām kvalifikācijas kategorijām.
1. piezīme. Attiecībā uz turpmāk norādīto 1.–6. kategoriju (ATPL, CPL, MPL, PPL, lidinstruktori un īpašas atļaujas veikt apmācību) jānorāda tikai tās kvalifikācijas, kas saistītas ar fiksētu spārnu gaisa kuģiem, tāpēc par gaisa kuģiem ar rotējošiem spārniem jeb helikopteriem, kā arī par dirižabļiem un brīvajiem gaisa baloniem dati nav jāsniedz.

2. piezīme. Attiecībā uz turpmāk norādītajām apliecību kategorijām dati jāsniedz tikai par derīgajām apliecībām. Apliecību uzskata par derīgu, ja tās turētājs atbilst piemērojamajām prasībām attiecībā uz veselības stāvokli.
3. piezīme. Ja vien nav norādīts citādi, visas turpmākās definīcijas ir ņemtas no Konvencijas par starptautisko civilo aviāciju I pielikuma “Personāla sertificēšana”. Pie katras definīcijas ir norādīti attiecīgie lappušu numuri.
ATPL (aviolīniju transporta pilota apliecība). Apliecība, kuras turētājs drīkst izmantot visas privātpilota un komercpilota apliecības garantētās tiesības un izpildīt gaisa kuģa kapteiņa pienākumus, veicot komerciālos aviopārvadājumus ar atbilstošas kategorijas gaisa kuģi, kas sertificēts ekspluatācijai ar vairāk nekā vienu pilotu. Lidojuma pieredze, kas nepieciešama, lai iegūtu šo apliecību lidmašīnu kategorijā, ir ne mazāk kā 1500 stundas lidojuma laika lidmašīnas pilota statusā [sk. 2.6.3.1. punktu].
CPL (komercpilota apliecība). Apliecība, kuras turētājs drīkst pildīt kapteiņa pienākumus tādā gaisa kuģī, kas sertificēts lidojumiem ar vienu pilotu vai veic cita veida lidojumus, nevis komerciālos aviopārvadājumus, kā arī pildīt otrā pilota pienākumus gaisa kuģī, kas paredzēts ekspluatācijai ar otro pilotu. Lidojuma pieredze, kas nepieciešama šīs apliecības iegūšanai lidmašīnu kategorijā, ir ne mazāk kā 200 stundas lidojuma laika vai 150 stundas apstiprināta profesionālās sagatavošanas kursa laikā, un šajā laikā var ietvert lidojumu stundas trenažierī [sk. 2.4.3.1. punktu].
MPL (daudzpilotu apkalpes pilota apliecība). Apliecība, kuras turētājs drīkst
a) izmantot instrumentālo lidojumu kvalifikācijas atzīmes garantētās tiesības, ekspluatējot lidmašīnu ar daudzpilotu apkalpi,
b) veikt otrā pilota pienākumus lidmašīnā, kas paredzēta ekspluatācijai ar otro pilotu, un
c) izmantot visas tiesības, ko garantē privātpilota apliecība lidojumiem ar atbilstošās kategorijas lidmašīnu, ar nosacījumu, ka ir iegūta papildu pieredze un saņemta lidošanas apmācība.
Lidojuma pieredze, kas nepieciešama šīs apliecības iegūšanai, ir ne mazāk kā 240 stundas apstiprināta profesionālās sagatavošanas kursa laikā gan tāda pilota statusā, kas veic lidojumus, gan tāda pilota statusā, kas neveic nedz faktiskus, nedz simulētus lidojumus [sk. 2.5.3.1. punktu]. Turklāt kandidāts ir ieguvis vajadzīgo pieredzi lidojumos ar gāzturbīnu dzinēju lidmašīnām, kas sertificētas ekspluatācijai ar apkalpi, kuras sastāvā ir vismaz divi piloti, vai lidojumu trenažierī [sk. 2.5.3.3. punktu].
PPL (privātpilota apliecība) Privātpilota apliecības turētājam ir tiesības bez atlīdzības veikt atbilstošas kategorijas gaisa kuģa kapteiņa vai otrā pilota pienākumus jebkurā lidojumā, kas netiek veikts par atlīdzību [sk. 2.3.2.1. punktu].
Lidinstruktora kvalifikācijas atzīme. Lidinstruktora kvalifikācijas atzīmes turētājam ir tiesības
a) uzraudzīt studentpilotu patstāvīgos lidojumus un
b) veikt lidošanas apmācību, kas nepieciešama privātpilota apliecības, komercpilota apliecības, instrumentālo lidojumu kvalifikācijas atzīmes un lidinstruktora kvalifikācijas atzīmes iegūšanai, ar nosacījumu, ka lidinstruktoram:
1) ir vismaz attiecīgā veida apliecība un kvalifikācijas atzīme, kuras iegūšanai tiek veikta apmācība, un tā attiecas uz attiecīgo gaisa kuģu kategoriju;
2) ir nepieciešamā apliecība un kvalifikācijas atzīme, lai veiktu gaisa kuģa kapteiņa pienākumus gaisa kuģī, kurā tiek veikta apmācība, un
3) apliecībā ir minētas piešķirtās lidinstruktora tiesības [sk. 2.8.2.1. punktu].
Īpašas atļaujas apmācības veikšanai. Noteiktos gadījumos persona drīkst veikt lidošanās apmācību, jo īpaši MPL kvalifikācijas atzīmes iegūšanai, arī tad, ja tai nav lidinstruktora kvalifikācijas atzīmes [sk. 2.1.8.1. punktu]
. Tad ir jāziņo dati par to īpašo atļauju skaitu, ko pārskata valsts izsniegusi atbilstoši 1. pielikuma 2.1.8.1. punkta b) vai c) apakšpunktam.
Gaisa kuģa tehniskās apkopes personāla (tehniķa/inženiera/mehāniķa) apliecība. Ievērojot prasības, kas noteiktas 4.2.2.2. un 4.2.2.3. punktā, gaisa kuģa tehniskās apkopes personāla apliecības turētāja tiesības ir atzīt gaisa kuģa vai tā sastāvdaļu lidojumderīgumu pēc pilnvarota remonta, spēka iekārtas, palīgierīču, instrumentu un/vai ierīču sastāvdaļas modificēšanas vai uzstādīšanas un parakstīt tehniskās apkopes apliecību pēc pārbaudes, tehniskās apkopes darbībām un/vai kārtējās apkopes [sk. 4.2.2.1. punktu].
ATC (gaisa satiksmes vadības dispečera) apliecība. Tādas gaisa satiksmes vadības dispečera licences turētājam, kura apliecībā ir reģistrētas viena vai vairākas no turpmāk minētajām kvalifikācijas atzīmēm, ir tiesības:
a) lidlauka zonas vadības dispečera kvalifikācijas atzīme: nodrošināt lidlauka vadības pakalpojumus vai uzraudzīt šādu pakalpojumu nodrošināšanu lidlaukā, attiecībā uz kuru apliecības turētājam ir piešķirta kvalifikācijas atzīme;
b) pieejas kontroles dispečera kvalifikācijas atzīme: nodrošināt pieejas kontroles pakalpojumus vai uzraudzīt šādu pakalpojumu sniegšanu attiecībā uz lidlauku vai lidlaukiem, attiecībā uz kuriem apliecības turētājam ir piešķirta kvalifikācijas atzīme, veicot pienākumus saistībā ar noteikto lidlauku gaisa telpu vai tās daļu un darbojoties tās struktūrvienības pakļautībā, kas nodrošina pieejas kontroles pakalpojumus;
c) pieejas kontroles dispečera kvalifikācijas atzīme: nodrošināt pieejas kontroles pakalpojumus, izmantojot atbilstošas ATS novērošanas sistēmas, un/vai uzraudzīt šādu pakalpojumu sniegšanu attiecībā uz lidlauku vai lidlaukiem, attiecībā uz kuriem apliecības turētājam ir piešķirta kvalifikācijas atzīme, gaisa telpā vai tās daļā, kas atrodas tās struktūrvienības jurisdikcijā, kura nodrošina pieejas kontroles pakalpojumus (izpildot 4.5.2.2.1. punkta c) apakšpunktā minētās prasības, tiesības attiecas arī uz pieejas nodrošināšanu, izmantojot novērošanas radaru);
d) pieejas precīzās radiolokācijas kontroles dispečera kvalifikācijas atzīme: nodrošināt pieejas precīzās radiolokācijas kontroles pakalpojumus un/vai uzraudzīt šādu pakalpojumu nodrošināšanu lidlaukā, attiecībā uz kuru apliecības turētājam ir piešķirta kvalifikācijas atzīme;
e) lidojumu rajona vadības dispečera kvalifikācijas atzīme: nodrošināt lidojumu rajona gaisa satiksmes vadības pakalpojumus un/vai uzraudzīt šādu pakalpojumu nodrošināšanu lidojumu rajonā vai tā daļā, attiecībā uz kuru apliecības turētājam ir piešķirta kvalifikācijas atzīme; un
f) lidojumu rajona radiolokācijas kontroles dispečera kvalifikācijas atzīme: nodrošināt lidojumu rajona gaisa satiksmes vadības pakalpojumus, izmantojot radaru, un/vai uzraudzīt šādu pakalpojumu nodrošināšanu lidojumu rajonā vai tā daļā, attiecībā uz kuru apliecības turētājam ir piešķirta kvalifikācijas atzīme [sk. 4.5.3.1. punktu].
Gada laikā piešķirtās kvalifikācijas (b sleja). Norāda visu to kvalifikāciju skaitu (ņemot vērā sākotnējās izdošanas, nevis atjaunošanas datumu), kuras pārskata valsts pārskata gada laikā izdevusi katrā no noteiktajām kvalifikācijas kategorijām.
Kopumā izdotās kvalifikācijas (c sleja). Norāda kopējo kvalifikāciju skaitu (ņemot vērā sākotnējās izdošanas, nevis atjaunošanas datumu), kuras pārskata valsts līdz pārskata gada 31. decembrim izdevusi katrā no noteiktajām kategorijām. Attiecībā uz apliecībām jānorāda tikai derīgās apliecības.
Pārskata gada laikā validētās/konvertētās kvalifikācijas (d sleja). Norāda tās validētās/konvertētās kvalifikācijas, kuras pārskata valsts izdevusi pārskata divpadsmit mēnešu laikā katrā no noteiktajām kategorijām.
Kopējais validēto/konvertēto kvalifikāciju skaits (e sleja). Norāda kopējo kvalifikāciju skaitu, kuras pārskata valsts līdz pārskata gada 31. decembrim validējusi/konvertējusi katrā no noteiktajām kategorijām.
Obligātās pensionēšanās vecums (f sleja). Atbilstošā gadījumā norāda obligātās pensionēšanās vecumu darbam katrā no noteiktajām kategorijām, kas ir spēkā pārskata gada 31. decembrī.
Piemērs. par periodu, kas aptver 2012. gadu, (t. i., par periodu no 2012. gada janvāra līdz decembrim) valstij jāziņo šādi dati:
a) b slejā — to kvalifikāciju skaits, ko šī valsts izdevusi no 2012. gada 1. janvāra līdz 31. decembrim;
b) c slejā — kopējais to kvalifikāciju skaits, kuras šī valsts izdevusi līdz 2012. gada 31. decembrim (attiecībā uz apliecībām jānorāda vienīgi derīgās apliecības);
c) d slejā — to kvalifikāciju skaits, kuras šī valsts validējusi un konvertējusi no 2012. gada 1. janvāra līdz 31. decembrim;

d) e slejā — to kvalifikāciju kopējais skaits, kuras šī valsts validējusi un konvertējusi līdz 2012. gada 31. decembrim, un

e) f slejā — atbilstošā gadījumā obligātās pensionēšanās vecums, kas ir spēkā 2012. gada 31. decembrī.

II DAĻA. AVIĀCIJAS PERSONĀLA PROFESIONĀLĀS SAGATAVOŠANAS SPĒJA

4. piezīme. II daļā “Aviācijas personāla profesionālās sagatavošanas spēja” organizācijas, kuras pārskata valsts ir apstiprinājusi profesionālās sagatavošanas veikšanai g slejā uzskaitīto kategoriju apliecību iegūšanai, ir dēvētas par “profesionālās sagatavošanas organizācijām”.

Licences (g sleja). Šeit jāsniedz dati par tām profesionālās sagatavošanas organizācijām, kas veic profesionālo sagatavošanu šādu kategoriju apliecību iegūšanai:
a) pilotu apliecību (PPL/CPL/ATPL) iegūšanai,
b) pilotu apliecību (MPL) iegūšanai,
c) gaisa kuģa tehniskās apkopes personāla (tehniķa/inženiera/mehāniķa) apliecību iegūšanai un
d) ATC apliecību iegūšanai.
Profesionālās sagatavošanas organizācijas (pašreiz) (h sleja). Norāda to profesionālās sagatavošanas organizāciju skaitu, kas pārskata valstī darbojas divpadsmit mēnešus ilgā pārskata perioda beigās.
Profesionālās sagatavošanas organizācijas (pēc 5 gadiem) (i sleja). Norāda to profesionālās sagatavošanas organizāciju skaitu, kuras saskaņā ar prognozēm pārskata valstī darbosies piecus gadu ilgā perioda beigās, kas sākas tad, kad beidzas pārskata periods. 
Piemērs. Pārskatā par 2012. gadu (t. i., par periodu no 2012. gada janvāra līdz decembrim) valstij i slejā jānorāda to profesionālās sagatavošanas organizāciju prognozētais skaits, kas darbosies 2017. gada 31. decembrī.
Profesionālās sagatavošanas spēja (pēc 5 gadiem) (j sleja). Norāda izdoto apliecību prognozēto skaitu (ņemot vērā sākotnējās izdošanas, ne atjaunošanas datumu) katrā no g slejā norādītajām apliecību kategorijām, neskaitot konvertētās/validētās apliecības, piecus gadu ilgā perioda beigās, kas sākas tad, kad beidzas pārskata periods.
Piemērs. Pārskatā par 2012. gadu (t. i., par periodu no 2012. gada janvāra līdz decembrim) valstij j slejā jānorāda to apliecību prognozētais skaits, kuras šī valsts būs izdevusi periodā no 2017. gada 1. janvāra līdz 31. decembrim, neskaitot konvertētās/validētās apliecības.
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� Saskaņā ar 1. pielikuma 2.1.8.1. punktu “Līgumslēdzēja valsts, kas ir izsniegusi pilota apliecību, nedrīkst atļaut tās turētājam veikt lidinstruktora pienākumus, veicot lidošanas apmācību pilota apliecības vai kvalifikācijas atzīmes saņemšanai, ja šāds turētājs nav ieguvis atbilstošu Līgumslēdzējas valsts atļauju. Atbilstošā atļauja ir


a) lidinstruktora kvalifikācijas atzīme turētāja apliecībā vai


b) atļauja darboties kā tādas apstiprinātas organizācijas pārstāvim, kuru sertificēšanas iestāde pilnvarojusi veikt lidošanas apmācību, vai


c) īpaša atļauja, kuru izsniegusi Līgumslēdzēja valsts, kas izdevusi noteikto apliecību”.





Tulkojums Ó Valsts valodas centrs, 2013
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