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Nafta. 

Gadskārtējā aptauja par 2005. gadu un vēsturisko datu aktualizēšana

Izstrādāta: 2006. gada jūnijā.
Dokumentā ietverta gadskārtējā aptauja par naftu; tajā norādīti 2005. gada dati un vajadzības gadījumā – vēsturisko datu aktualizēšana. Pārvaldes iestādes tiek lūgtas izpildītas aptaujas anketas iesniegt ne vēlāk kā 2006. gada 30. septembrī. Vēlams, lai aptaujas anketas tiktu iesniegtas agrāk.
Aptaujas anketas lūdzam sūtīt:
• 
Starptautiskās Enerģētikas aģentūras (IEA/ESAO) Enerģētikas statistikas nodaļai (IEA šo informāciju pārsūtīs ANO Eiropas Ekonomikas komisijai Ženēvā);
• 
Eiropas Kopienu Komisijas Statistikas biroja Enerģētikas un transporta statistikas daļai (attiecas uz Eiropas Savienības dalībvalstīm, ES kandidātvalstīm un EBTA valstīm);
• 
ANO Statistikas nodaļas Enerģētikas statistikas daļai.
Detalizēta informācija par nosūtīšanu ir sniegta nodaļā “Datu paziņošanas kārtība”.
* La version française du questionnaire est disponible auprès du Secrétariat
Datu paziņošanas kārtība
IEA
9, rue de la Fédération, 75739, Paris, Cedex 15, France
Izpildītās aptaujas anketas pa elektronisko pastu jānosūta: 
Starptautiskās Enerģētikas aģentūras Enerģētikas statistikas nodaļas vadītājam.
E-PASTA ADRESE: 
oilaq@iea.org
PIEZĪME
Ja rodas jautājumi attiecībā uz aptauju, sazinieties ar Mieki Rīsu [Mieke Reece]; e-pasta adrese: mieke.reece@iea.org, 
tālrunis: + 33 1 40 57 66 32

Lai saņemtu tehnisku palīdzību iesniegšanas procesa laikā, sazinieties ar Einaru Einarsonu [Einar Einarsson];
e-pasta adrese: einar.einarsson@iea.org, 
tālrunis: + 33 1 40 57 66 62 (balss pasts 24 stundas diennaktī).
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *
Eiropas Kopienu Statistikas birojs
Bâtiment Jean Monnet, Plateau du Kirschberg, L-2920, Luxembourg (attiecas uz ES dalībvalstīm, ES kandidātvalstīm un EBTA valstīm)
Izpildītās aptaujas anketas pa elektronisko pastu jānosūta:
Eiropas Kopienu Komisijas Statistikas biroja Enerģētikas un transporta statistikas daļas vadītājam.
E-PASTA ADRESE: 
estat-energy@ec.europa.eu
PIEZĪME
Ja rodas jautājumi attiecībā uz aptauju, sazinieties ar Antigoni Gikas [Antigone Gikas]; e-pasta adrese: antigone.gikas@ec.europa.eu, 
tālrunis: + 352 4301 34374

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

Apvienoto Nāciju Organizācija
ANO Statistikas nodaļa, Enerģētikas statistikas daļa,
2 UN plaza, DC2-1414, New York, NY 10017, USA
Izpildītās aptaujas anketas pa elektronisko pastu jānosūta:
ANO Statistikas nodaļas Enerģētikas statistikas daļas vadītājam Kārolam Kovāčam [Karoly Kovacs].
E-PASTA ADRESE: 
energy_stat@ un.org
PIEZĪME
Fakss: (1-212)-963-0623
NORĀDĪJUMI PAR PĀRSKATA SNIEGŠANU
Dati jāiesniedz par kalendāro gadu. Ja ir izmantoti finanšu gada dati, tad lūdzam tos skaidri parādīt, kā arī norādīt attiecīgo laika posmu.
Lai pārvaldes iestādes datus sniegtu vienveidīgi un atbilstīgi datoru programmatūrai, aptaujas anketā norādītie dati jāizsaka veselos skaitļos (t. i., bez cipariem aiz komata vai daļskaitļiem) katrā tabulā norādītajās vienībās.
Šajā aptaujā izmantotās definīcijas un pārskatu sniegšanas prakse ir tāda pati kā citās gadskārtējās aptaujās (par oglēm, dabasgāzi, atjaunojamiem enerģijas resursiem, kā arī par elektroenerģiju un siltumenerģiju) izmantotās definīcijas un ziņošanas prakse. Lūdzam nodrošināt to, ka šajā aptaujā norādītie dati par kurināmo, kuru izmanto elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanā, ir atbilstīgi tiem attiecīgo kategoriju datiem, kas norādīti aptaujā par elektroenerģiju un siltumenerģiju.
VIENĪBAS UN PĀRRĒĶINA KOEFICIENTI
Visus aprēķinus noapaļo līdz tuvākajam veselajam skaitlim, kas izsaka metrisko tonnu tūkstošus  un  ko norāda šajā anketā.
(Piemēri. Astoņpadsmit tūkstoši četri simti trīsdesmit sešas metriskās tonnas jānorāda kā “18”; viens tūkstotis septiņi simti divdesmit astoņas metriskās tonnas jānorāda kā “2”; astoņpadsmit tūkstoši pieci simti metriskās tonnas jānorāda kā “18” vai “19”, kā vajadzīgs, lai nodrošinātu to, ka noapaļotie rādītāji attiecīgajā gadījumā palielinātu kopējo skaitu).
Lūdzam norādīt visus datus, izmantojot bruto siltumspēju (GCV), izņemot tos gadījumus, kad īpaši norādīts izmantot neto siltumspēju (NCV).
Vidējā neto siltumspēja jānorāda kilodžoulos uz kilogramu (kJ/kg).
• 
Barelu izteikšana metriskajās tonnās
Barelus izsaka metriskajās tonnās, izmantojot pārrēķina koeficientus, kas pamatojas uz faktisko blīvumu. Gadījumos, kad nepieciešams izteikt barelos dienā, vienības jāreizina ar faktisko dienu skaitu. Lūdzam izmantoto koeficientu precizēt “Piezīmju lapā”.
• 
Kilolitru (kubikmetru) izteikšana metriskajās tonnās
Kilolitri jāizsaka metriskajās tonnās, izmantojot pārrēķina koeficientus, kas pamatojas uz faktisko blīvumu. Lūdzam izmantoto koeficientu precizēt “Piezīmju lapā”.
JĒLNAFTAS UN NAFTAS PRODUKTU DEFINĪCIJAS
Lūdzam ievērot: definīcijās naftas ķīmijas izejvielas ir visi naftas produkti, kas kā izejvielas tiek izmantoti naftas ķīmijas  rūpniecībā  tvaika krekinga procesā, aromātisko vielu rūpnīcās, t. i.,  ligroīns, sašķidrināta  naftas gāze, gāzeļļas vieglās  un smagās frakcijas, naftas katalītiskie pārveidotāji u. c.
1. 
Jēlnafta
Jēlnafta ir dabīgas izcelsmes minerāleļļa, ko veido ogļūdeņražu un ar tiem saistīto piemaisījumu, piemēram, sēra, maisījums. Tā ir sastopama šķidrā veidā normālas virsmas temperatūras un spiediena apstākļos, un tās fizikālās īpašības (blīvums, viskozitāte u. c.) ir ļoti mainīgas. Šajā kategorijā norāda arī kondensātu, kas iegūts no sauszemes naftas atradnēm vai kondensātu, kas iegūts no jūras platformu naftas atradnēm, kurš reģenerēts no asimilētās gāzes un neasimilētās gāzes, to sajaucot ar komerciālas jēlnaftas plūsmu.
2. 
Sašķidrināta  dabasgāze (NGL)
Sašķidrināta  dabasgāze ir šķidri vai sašķidrināti ogļūdeņraži, kas reģenerēti no dabasgāzes atdalīšanas iekārtās vai gāzes pārstrādes rūpnīcās. Sašķidrinātas  dabasgāzes sastāvā ir etāns, propāns, butāns (parastais un izobutāns), izopentāns un pentāni plus (ko dažkārt sauc par dabīgo benzīnu vai iekārtu kondensātu).
3. 
Naftas pārstrādes rūpnīcu izejvielas
Naftas pārstrādes rūpnīcu izejvielas ir apstrādāta nafta, kas paredzēta tālākai pārstrādei (t. i., destilēts mazuts vai vakuuma gāzeļļa), izņemot sajaukšanai paredzēto naftu. Tālākajā apstrādē to pārveido vienā vai vairākās sastāvdaļās un/vai galaproduktos. Šajā definīcijā iekļauti arī produkti, kas no naftas ķīmijas  rūpniecības saņemti atpakaļ naftas pārstrādei  (piemēram, pirolīzes procesā iegūts benzīns, C4 ogļūdeņražu frakcijas, gāzeļļa un mazuta frakcijas).
4. 
Piedevas/skābekļa savienojumi
Piedevas ir ar ogļūdeņradi nesaistīti savienojumi, kas pievienoti vai sajaukti ar kādu produktu, lai modificētu degvielas īpašības (oktānskaitli, cetānskaitli, izturību pret temperatūras ietekmi utt.):
• 
skābekļa savienojumi, piemēram, spirti (metanols, etanols), ēteri, piemēram, MTBE (metil-terc-butilēteris), ETBE (etil-terc-butilēteris), TAME (terc-amil-metilēteris);
• 
esteri (piemēram, rapšu sēklu esteris vai dimetilesteris u. c.);
• 
ķīmiskie savienojumi (piemēram, tetrametilsvins, tetraetilsvins un mazgāšanas līdzekļi).
Piezīme. Šajā kategorijā norādītajam piedevu/skābekļa savienojumu (spirta, ēteru, esteru un citu ķīmisku savienojumu) daudzumam jāatbilst tam daudzumam, kas domāts sajaukšanai ar degvielu vai izmantošanai kā degviela.
No tām/ tiem  biodegviela
Šajā kategorijā norāda turpmāk minēto. Lūdzam ņemt vērā, ka šķidrās biodegvielas daudzumi, kas norādīti šajā kategorijā, attiecas uz biodegvielu un nevis uz kopējo šķidrumu daudzumu, ar ko biodegviela tiek sajaukta:
• 
biobenzīns. Šajā kategorijā ietilpst bioetanols (etanols, kas iegūts no biomasas un/vai atkritumiem, kuri bioloģiski noārdās), biometanols (metanols, ko iegūst no biomasas un/vai atkritumiem, kuri bioloģiski noārdās), bioetil-terc-butilēteris (etil-terc-butilēteris, kas iegūts no bioetanola, - par biodegvielu uzskata 47% (tilpuma procentus) no bioetil-terc-butilētera) un biometil-terc-butilēteris (metil-terc-butilēteris, kas iegūts no biometanola, - par degvielu uzskata 36% (tilpuma procentus) no biometil-terc-butilētera);
• 
biodīzeļdegviela. Šajā kategorijā ietilpst biodīzeļdegviela (dīzeļdzinējam piemērotas kvalitātes metilesteris, kas iegūts no augu eļļas vai dzīvnieku taukiem), biodimetilēteris (dimetilēteris, kas iegūts no biomasas), Fišera-Tropša degviela (Fišera-Tropša degviela, kas iegūta no biomasas), bioeļļa, kas iegūta, veicot auksto presēšanu (eļļa, kas iegūta no eļļas augu sēklām, kuras pakļautas tikai mehāniskai apstrādei), un visa pārējā šķidrā biodegviela, kuru izmanto kā dīzeļdegvielu, sajauc ar to vai pievieno tai.
Viss tirdzniecībā esošais biodegvielas daudzums, kas nav sajaukts ar citu degvielu (t.-i., tīrā veidā), jānorāda “Aptaujā par atjaunojamiem enerģijas resursiem”. Tirdzniecībā esošā biodegviela, kas ir citas degvielas sastāvdaļa, jānorāda pie attiecīgā produkta, precizējot biodegvielas proporciju.
5. 
Citi ogļūdeņraži
Šajā kategorijā ietilpst sintētiskā jēlnafta, kas iegūta no darvas smiltīm, degakmens eļļas u. c., no šķidrumiem ogļu sašķidrināšanas procesā (sk. gadskārtējo aptauju par oglēm), šķidrumu ieguves procesā no dabasgāzes, to pārrēķinot benzīnā (sk. gadskārtējo aptauju par dabasgāzi), kā arī ūdeņraža un emulģētu eļļu (t. i., orimulsijas) ieguves procesā.
Piezīme par emulģētu eļļu norādīšanu
Visu emulģētu eļļu (t. i., orimulsijas) importa daudzums jānorāda iedaļā “Citu ogļūdeņražu imports” (1. tabula,  F5 aile). Tā kā šāda veida naftai nav nepieciešama tālāka pārstrāde rūpnīcā, šo daudzumu norāda kategorijā “Tiešā izmantošana” (1. tabula, F7 aile) un “Pirmapstrādes produktu saņemšana” - “Galaproduktu piegādes pārskata” (2.A tabula) bitumena kategorijā. Jebkura emulģētu eļļu ražošana jānorāda kategorijas “Citi ogļūdeņraži” sadaļā “Vietējā ieguve” (1. tabula, F7 aile). Visu daudzumu norāda kā emulsijas fizisko svaru (t. i., tostarp ūdens saturu).
Piezīme par degakmens eļļas norādīšanu
Degslānekļa ražošana un tiešā izmantošana jānorāda “Gadskārtējā aptaujā par oglēm”. Degakmens eļļas ražošanu (sekundārā ražošana) norāda kategorijas “Citi ogļūdeņraži”  sadaļā “No citiem avotiem”.
6. 
Rafinēta gāze (nesašķidrināta)
Rafinēta gāze ietver nekondensējamu gāzu maisījumu, kas galvenokārt sastāv no ūdeņraža, metāna, etāna un olefīniem, kuri iegūti jēlnaftas pārtvaicēšanas procesā vai naftas produktu apstrādes (t. i., krekinga) procesā naftas pārstrādes rūpnīcās. Šajā kategorijā ietilpst arī gāzes, kas saņemtas atpakaļ no naftas ķīmijas rūpniecības.
7. 
Etāns
Dabīgs gāzveida taisnas ķēdes ogļūdeņradis (C2H6), ko iegūst no dabasgāzes un rafinētas gāzes plūsmām.
8. 
Sašķidrināta  naftas gāze (LPG)
Sašķidrināta  naftas gāze ir parafīnu rindas ogļūdeņražu vieglās frakcijas, kas iegūtas naftas rafinēšanas procesos jēlnaftas stabilizēšanas un dabasgāzes pārstrādes rūpnīcās. To galvenokārt veido propāns (C3H8) un butāns (C4H10) vai to abu kombinācija. Tajā var būt arī propilēns, butilēns, izobutāns un izobutilēns. Sašķidrināta  naftas gāze parasti ir  zem spiediena sašķidrināta gāze, kas paredzēta transportēšanai un uzglabāšanai.
9. 
Ligroīns
Ligroīns ir izejviela, kas paredzēta vai nu  naftas ķīmijas  rūpniecībai (t. i., etilēna vai aromātvielu ražošanai) vai benzīna ražošanai, tam nonākot riforminga vai izomerizācijas procesā naftas pārstrādes rūpnīcās. Ligroīnu veido vielas, kuru destilācijas temperatūra  ir 30 oC - 210 oC diapazonā, vai vielas, kuru destilācijas temperatūra atbilst šim diapazonam.
Ligroīnu, kas importēts sajaukšanai, norāda kā “Ligroīna imports”, tad  rindā “Starpproduktu pārveidojumi” veic negatīva skaitļa ierakstu attiecībā uz ligroīnu un pozitīva skaitļa ierakstu attiecībā uz atbilstošo galaproduktu.
10. 
Benzīns
Benzīnu veido parafīnu rindas ogļūdeņražu vieglo frakciju maisījums, kuru destilācijas temperatūra ir 35°C - 215°C diapazonā. To izmanto kā degvielu uz zemes bāzētiem dzirksteļaizdedzes dzinējiem. Benzīna sastāvā var būt piedevas, skābekļa savienojumi un oktāna skaitļa palielinātāji, ieskaitot tādus svina savienojumus kā tetraetilsvins (TEL) un tetrametilsvins (TML).
Šajā kategorijā ietilpst benzīna sajaukšanas sastāvdaļas (izņemot piedevas/skābekļa savienojumus), t. i., alkilāti, izomerāti, naftas katalītiskie pārveidotāji, krekinga procesā iegūts benzīns, kas paredzēts izmantošanai kā gatavs dzinēju benzīns.
No tā biobenzīns
Šajā kategorijā ietilpst bioetanols (no biomasas un/vai bioloģiski attīrāmas atkritumu daļas ražots etanols), biometanols (no biomasas un/vai bioloģiski attīrāmas atkritumu daļas ražots metanols), bioetil-terc-butilēteris (etil-terc-butilēteris, kas iegūts no bioetanola, -  par biodegvielu uzskata 47% (tilpuma procentus) no bioetil-terc-butilētera) un biometil-terc-butilēteris (metil-terc-butilēteris, kas iegūts no biometanola, - par degvielu uzskata 36% (tilpuma procentus) no biometil-terc-butilētera).
11. 
Aviācijas degviela
Tas ir benzīns, kas īpaši sagatavots aviācijas virzuļdzinējiem; tā oktāna skaitlis ir piemērots dzinējam un sasalšanas temperatūra ir -60°C un destilācijas temperatūra parasti ir 30°C - 180°C diapazonā.
12. 
Benzīna tipa reaktīvo dzinēju degviela (ligroīna tipa reaktīvo dzinēju degviela vai JP4)
Benzīna tipa reaktīvo dzinēju degvielas kategorijā ietilpst visas vieglās parafīnu rindas ogļūdeņražu frakcijas, ko izmanto aviācijas turbīnu barošanas blokos un ko iegūst destilējot 100°C - 250°C temperatūras diapazonā. To iegūst, sajaucot petroleju ar benzīnu vai ligroīnu tādā veidā, lai aromātvielu saturs nepārsniegtu 25% (tilpuma procentus) un tvaika spiediens atbilstu no 13,7kPa līdz 20,6kPa.
13. 
Petrolejas tipa reaktīvo dzinēju degviela
Petrolejas tipa reaktīvo dzinēju degviela ir destilāts, ko izmanto aviācijas turbīnu barošanas blokos.  Tā destilācijas temperatūra ir 150 oC - 300 oC diapazonā (parasti tā nepārsniedz 250 oC) un uzliesmošanas temperatūra atbilst petrolejas uzliesmošanas temperatūrai. Turklāt tai ir īpaša specifikācija (piemēram, sasalšanas temperatūra), ko noteikusi Starptautiskā Gaisa transporta asociācija (IATA).
Šajā kategorijā ietilpst petrolejas sajaukšanas sastāvdaļas.
14. 
Citi petrolejas veidi 
P
etroleju veido rafinēts naftas destilāts, ko izmanto citās nozarēs, kas nav  gaisa kuģu satiksme.  Tā destilācijas temperatūra ir  150°C - 300°C diapazonā.
15. 
Gāzeļļa/dīzeļdegviela (mazuta destilāts)
Gāzeļļa/dīzeļdegviela  galvenokārt satur starpposma destilātu; tā destilācijas temperatūra ir 180°C - 380°C diapazonā. Atkarībā no izmantošanas ir pieejamas vairākas šķiras:
Transporta dīzeļdegviela:
• sauszemes transporta dīzeļdegviela dīzeļkompresijas aizdedzei (vieglās automašīnas, smagās automašīnas utt.), parasti ar zemu sēra saturu;

Kurināmā un citas gāzeļļas:
• šķidrā kurināmā vieglās frakcijas  rūpnieciskai un komerciālai izmantošanai; 


•  kuģu dīzeļdegviela un dīzeļdegviela, ko izmanto dzelzceļa satiksmē;


• citi gāzeļļas veidi, tostarp   gāzeļļas smagās frakcijas, kas pārtvaicējas 380°C - 540°C temperatūrā un ko izmanto kā naftas ķīmijas rūpniecības izejvielas.

Šajā kategorijā ietilpst sajaukšanas sastāvdaļas. 

No tās biodīzeļdegviela
Šajā kategorijā ietilpst biodīzeļdegviela (dīzeļdzinējam piemērotas kvalitātes metilesteris, kas iegūts no augu eļļas vai dzīvnieku taukiem ), biodimetilēteris (dimetilēteris, kas iegūts no biomasas), Fišera-Tropša degviela (Fišera-Tropša degviela, kas iegūta no biomasas), bioeļļa, kas iegūta, veicot auksto presēšanu (eļļa, kas iegūta no eļļas augu sēklām, kuras pakļautas tikai mehāniskai apstrādei), un visa pārējā šķidrā biodegviela, kuru izmanto kā dīzeļdegvielu, sajauc ar to vai pievieno tai.
16. 
Mazuts
Šī kategorija attiecas uz visu atlieku (smago) mazutu (tostarp to, kas iegūts sajaucot). Tā kinemātiskā viskozitāte 80°C temperatūrā pārsniedz 10 cSt. Uzliesmošanas temperatūra parasti pārsniedz 50°C un blīvums parasti ir lielāks par 0,90 kg/l.
Ar zemu sēra saturu: mazuta smagās frakcijas ar sēra saturu, kas mazāks par 1%.  

Ar augstu sēra saturu: mazuta smagās frakcijas ar sēra saturu, kas atbilst 1% vai ir lielāks par to. 
17. 
Lakbenzīns un rūpnieciskais spirts
Lakbenzīns un rūpnieciskais spirts tiek definēti kā rafinēti destilātu starpprodukti, kuru destilācijas temperatūra ir ligroīna/petrolejas destilācijas temperatūras diapazonā.  Tos iedala šādi: 
i)  rūpnieciskais spirts. Naftas vieglās frakcijas, kuru destilācijas temperatūra ir 30° - 200°C diapazonā. Rūpnieciskajam spirtam ir 7 vai 8 šķiras atkarībā no temperatūras pazemināšanās amplitūdas destilācijas temperatūras diapazonā. Šķiras tiek definētas atbilstoši temperatūras starpībai, kas raksturīga 5% (tilpuma procenti) spirtam un 90% (tilpuma procenti) spirtam destilācijas temperatūras punktā (temperatūrai nepārsniedzot 60°C);
ii) 
lakbenzīns. Rūpnieciskais spirts, kura uzliesmošanas temperatūra pārsniedz 30°C. Lakbenzīna destilācijas temperatūra ir 135° - 200°C diapazonā.
18. 
Smērvielas
Smērvielas ir ogļūdeņraži, kas iegūti kā destilāta blakusprodukts; tās galvenokārt lieto berzes mazināšanai starp darba virsmām. Šajā kategorijā ietilpst visas gatavās smērvielu šķiras no vārpstu eļļas līdz cilindru eļļai, kā arī eļļas, ko izmanto ieeļļošanai, tostarp   motoreļļas un visu šķiru smēreļļu pamatkrājumi.
19. 
Bitumens
Bitumens ir ciets, pusciets vai viskozs ogļūdeņradis ar koloidālu struktūru, brūnā vai melnā krāsā, ko iegūst kā atlikumu, pārtvaicējot jēlnaftu, naftas atlikumu vakuumdestilācijas procesā, destilējot pie atmosfēras spiediena. Bitumenu bieži sauc par asfaltu un to galvenokārt izmanto ceļu būvniecībā, un kā jumta seguma materiālu. Šajā kategorijā ietilpst sašķidrināts un sagriezts bitumens.
20. 
Parafīna vaski
Tie ir piesātināti alifātiskie ogļūdeņraži. Šie vaski ir pārpalikumi, kas iegūti smēreļļu deparafinēšanas procesā. Tiem ir kristāliska struktūra, kas ir vairāk vai mazāk smalka atbilstoši šķirai. To galvenās īpašības ir šādas: tie ir bez krāsas, smaržas un caurspīdīgi; to kušanas temperatūra pārsniedz 45°C.
21. 
Naftas kokss
Naftas kokss ir melns, ciets blakusprodukts, ko galvenokārt iegūst krekinga procesā un karbonizējot no naftas atvasinātas izejvielas, vakuuma atlikumus, darvu un piķi tādos procesos kā aizkavēta koksēšana vai šķidra koksēšana. To galvenokārt  veido ogleklis (90 - 95%), un tam ir zems pelnvielu saturs. To izmanto kā izejvielu koksa krāsnīs tērauda nozarē, apkurē, elektrodu ražošanā un ķīmisko vielu ražošanā. Divas galvenās kategorijas ir “negatavs kokss” un “kalcinēts kokss”.  Šajā kategorijā ietilpst arī “katalizatora kokss”, kas uzkrājas katalizatorā rafinēšanas procesa laikā; šāds kokss nav reģenerējams un parasti tas tiek sadedzināts kā kurināmais naftas pārstrādes rūpnīcās.
22. 
Citi produkti
Visi produkti, kas nav minēti iepriekš, piemēram, darva un sērs. Šajā kategorijā ietilpst arī aromātvielas (t. i., BTX jeb benzols, toluols un ksilols) un olefīni (t. i., propilēns), ko iegūst naftas pārstrādes rūpnīcās.
ĢEOGRĀFISKĀS NORĀDES
Austrālijas teritorijā neiekļauj aizjūras teritorijas; 

Dānijas teritorijā neiekļauj Fēru salas un Grenlandi;
Francijas teritorijā iekļauj Monako, bet neiekļauj aizjūras teritorijas: Gvadelupu, Martiniku, Gajānu, Reinjonu, Senpjēru un Mikelonu, Jaunkaledoniju, Franču Polinēziju, Volisu un Futunu, kā arī Majotu;
Itālijas teritorijā iekļauj Sanmarīno un Vatikānu;
Japānas teritorijā iekļauj Okinavu;
Nīderlandes teritorijā neiekļauj Surinamu un Nīderlandes Antiļas;
Portugāles teritorijā iekļauj Azoru salas un Madeiru;
Spānijas teritorijā iekļauj Kanāriju salas;
Šveices teritorijā iekļauj Lihtenšteinu;
ASV teritorijā iekļauj 50 štatus, Kolumbijas apgabalu, ASV Virdžīnas, Puertoriko un Guamu.
NORĀDĪJUMI PAR APTAUJAS ATSEVIŠĶO TABULU AIZPILDĪŠANU
1. TABULA
JĒLNAFTAS, SAŠĶIDRINĀTAS DABASGĀZES, NAFTAS PĀRSTRĀDES RŪPNĪCU IZEJVIELU, PIEDEVU UN CITU OGĻŪDEŅRAŽU PIEGĀDE
Šajā tabulā ietver visu jēlnaftas, sašķidrinātas  dabasgāzes, naftas rafinēšanas fabriku izejvielu, piedevu, biodegvielas un citu ogļūdeņražu plūsmu. Atsevišķu produktu definīcijas sk. iepriekšminētajā sadaļā.
1. 
Vietējā ieguve
Norāda visu ieguvi valsts robežās, tostarp arī atklātā jūrā iegūto daudzumu. Jānorāda tikai realizējamais daudzums, neieskaitot tos daudzumus, kas saņemti atpakaļ pārstrādei. Šajā daudzumā jāietver visa jēlnafta, sašķidrināta  dabasgāze, kondensāti un slānekļa nafta, kā arī darvas smilts u. c. Jāiekļauj arī piedevas/skābekļa savienojumi, kas saņemti naftas pārstrādes rūpnīcās un sajaukšanas iekārtās ārpus naftas pārstrādes  sektora.
2. 
No citiem avotiem 
Norāda piedevu, biodegvielas un citu ogļūdeņražu piegādi, kuru ražošana jau ir ietverta citā degvielas bilancē. 
Ārpusbilances posteņi - no citiem avotiem:
no tiem - iegūti no oglēm; t. i., norāda visus šķidrumus, kas iegūti ogļu sašķidrināšanas uzņēmumos, un šķidro produkciju, kura iegūta  koksa krāsnīs;
no tiem - iegūti no dabasgāzes; piem., Jaunzēlandē sintētiskā benzīna ražošanā kā izejviela ir nepieciešama dabasgāze. Metanola ražošanai nepieciešamais gāzes daudzums tiek norādīts dabasgāzes bilancē, bet patērētais metanola daudzums  tiek norādīts naftas bilancē kā izejviela “No citiem avotiem”;
 no tiem – iegūti no atjaunojamiem enerģijas resursiem: t. i., biodegviela, kas sajaukta ar transporta degvielu. Šo produkciju norāda aptaujā par atjaunojamiem enerģijas resursiem, bet sajaukšanai paredzēto daudzumu norāda sadaļā “No citiem avotiem”.
3. 
Atpakaļ saņemtie daudzumi no naftas ķīmijas  sektora
Tie ir gatavie izstrādājumi vai pusfabrikāti, kas pārstrādei, sajaukšanai vai pārdošanai saņemti atpakaļ no galapatērētājiem naftas pārstrādes rūpnīcās. Parasti tie ir naftas ķīmijas rūpniecības blakusprodukti. Šī plūsma jānovērtē attiecībā uz integrētu naftas ķīmijas  rūpniecību. Nav jānorāda nosūtīšana no vienas naftas pārstrādes rūpnīcas uz citu vienas valsts ietvaros. Kopējam atpakaļ saņemtajam daudzumam 1. tabulā (G3 aile) jāatbilst norādītajam daudzumam 2.B tabulā, X5 ailē.
4. 
Nosūtītie produkti
Tie ir importēti naftas produkti, kas no jauna tiek klasificēti kā izejvielas tālākai pārstrādei naftas pārstrādes rūpnīcā, nepiegādājot tos galapatērētājam. Piemēram, uzlabošanai importētu ligroīnu vispirms norāda iedaļā “Ligroīna imports” (2A. tabula, F5 aile), un pēc tam arī iedaļā “Ligroīna produktu nosūtīšana” (2A tabula, F9 aile). Aiļu “Nosūtītie produkti” (2.A tabula, X9 aile) summa jānorāda 1. tabulas G4 ailē.
5. 
Imports un eksports
Datiem jāatspoguļo daudzumi, kas transportēti pār valsts robežu, neatkarīgi no tā, vai ir notikusi muitošana. Jāiekļauj jēlnaftas un importēto vai eksportēto produktu daudzums saskaņā ar pārstrādes nolīgumiem (t. i., ņemot vērā rafinēšanu). Jēlnafta un sašķidrināta  dabasgāze ir jānorāda kā produkti, kas ienāk no galīgās izcelsmes valsts; par pārstrādes rūpnīcu izejvielām un gatavajiem produktiem ir jāziņo kā par produktiem, kas ienāk no pēdējās sūtītājas valsts. Jebkura sašķidrināta  gāze (piem., sašķidrināta naftas gāze), kas ekstrahēta importētas sašķidrinātas dabasgāzes regazificēšanas laikā, šajā aptaujā jānorāda iedaļā “Imports”. Jānorāda naftas produkti, ko tieši importējusi vai eksportējusi naftas ķīmijas rūpniecība.
Piezīme. Etanola imports vai eksports (ko norāda piedevu/skābekļa savienojumu kolonnā) attiecas uz daudzumiem, kas paredzēti izmantošanai kā degviela.
Importētas naftas atpakaļizvešana pārstrādei brīvajās zonās jāiekļauj kā produkta eksports no pārstrādes valsts uz galamērķa valsti.
1. tabulā un  2.A tabulā norādītajam “Importam un eksportam” ir jāatbilst “Kopējam importam”, t. i., 4. tabula, 102. rinda, un “Kopējam eksportam”, t. i., 5. tabula,  95. rinda.
6. 
Tiešā izmantošana
Tieši izmantotos jēlnaftas, sašķidrinātas  dabasgāzes un citu ogļūdeņražu daudzumus bez pārstrādes naftas pārstrādes rūpnīcās, norāda sadaļā “Tiešā izmantošana”. Piemēram, šajā kategorijā ietilpst jēlnafta, ko sadedzina elektroenerģijas ražošanai. Šie daudzumi jānorāda arī produkcijas piegādes iedaļā 2.A tabulā “Pirmapstrādes produktu saņemšana” (sk. piezīmes attiecībā uz 2.A tabulu).
7. 
Krājumu izmaiņas
Krājumu izmaiņām jāatspoguļo starpība starp sākotnējo krājumu  līmeni un noslēguma krājumu  līmeni attiecībā uz krājumiem attiecīgās valsts teritorijā. Krājumu palielināšanos parāda kā negatīvu skaitli,  bet krājumu samazināšanos - kā pozitīvu skaitli. (Lūdzam ievērot, ka  ikmēneša statistikas aptaujā par naftu [Monthly Oil Statistics] (MOS), norādītās krājumu izmaiņas atbilst noslēguma krājumu  līmenim, no kura atņemts sākotnējo krājumu  līmenis.)
8. 
Naftas pārstrādes rūpnīcu saņemtais daudzums (aprēķinātais)
Tas tiek definēts kā  kopējais aprēķinātais naftas daudzums, kas nonācis pārstrādes procesā. To definē šādi:
 +vietējā ieguve ;
+ no citiem avotiem;
+  atpakaļ saņemtie  daudzumi no rūpniecības;
+ nosūtītie produkti;
+ imports;
- eksports;
- tiešā izmantošana;
+ krājumu izmaiņas.
9. 
Statistiskās atšķirības
Tā ir starpība starp aprēķināto un faktisko naftas pārstrādes rūpnīcu saņemto daudzumu. Būtiskas statistiskās atšķirības iemesli ir jānorāda “Piezīmju lapā.”
10. 
Naftas pārstrādes rūpnīcu saņemtais daudzums (faktiskais)
Tas tiek definēts kā faktiskais kopējais naftas daudzums (tostarp citi ogļūdeņraži un piedevas), kas nonācis pārstrādes procesā.
11. 
Ārpusbilances posteņi – Naftas pārstrādes produktu zudumi
Starpība starp naftas pārstrādes rūpnīcu saņemto daudzumu (faktisko) un naftas pārstrādes rūpnīcu bruto produkciju. Zudumi var rasties destilācijas procesa laikā iztvaikošanas dēļ. Norādītos zudumus parāda kā pozitīvu skaitli kopējā masas bilancē. Lai gan var būt tilpuma pieaugums tilpuma izteiksmē, bet ne pieaugums masas izteiksmē. 
12. 
Kopējais krājumu apjoms valsts teritorijā
Visi krājumi attiecīgās valsts teritorijā, tostarp valdības krājumi, galveno patērētāju vai akcionāru uzkrājumi, krājumi, kas atrodas uz ienākošo okeāna transportlīdzekļu klāja, krājumi, kas atrodas brīvajā zonā, kā arī citu īpašnieku krājumi neatkarīgi no tā, vai uz tiem attiecas vai neattiecas divpusējs valdības nolīgums. 
13. 
Neto siltumspēja (NCV)
Tas ir siltuma daudzums, ko izdala viena degvielas vienība, kad tā pilnībā tiek sadedzināta skābekļa klātbūtnē un degšanas produkti nonāk apkārtējās vides temperatūrā. (Šajā siltuma daudzumā neietilpst tā ūdens tvaika kondensācijas siltums, kas veidojas degvielā esošā ūdeņraža sadegšanas procesā, jo tas atdzesē apkārtējās vides temperatūru (bruto)). Siltumspēja jāizsaka kilodžoulos uz kilogramu. Viens džouls atbilst 0,2388 cal. Jānorāda vietējās, importētās un eksportētās jēlnaftas, sašķidrinātas dabasgāzes, piedevu un citu ogļūdeņražu siltumspēja, kā arī importētu un eksportētu naftas pārstrādes izejvielu siltumspēja. Jānorāda arī produkcijas, importa un eksporta vidējie rādītāji.
2.A TABULA
GALAPRODUKTU PIEGĀDE
Šajā tabulā norāda galaproduktu piegādi. Galaprodukti ir šādi: rafinēta gāze, etāns, sašķidrināta naftas gāze (LPG), ligroīns, benzīns, aviācijas degviela, benzīna tipa reaktīvo dzinēju degviela, petrolejas tipa reaktīvo dzinēju degviela, citi petrolejas veidi, gāzeļļa/dīzeļdegviela, zema un augsta sēra satura mazuts, lakbenzīns un rūpnieciskais spirts (SBP), smērvielas, bitumens, parafīna vaski, naftas kokss un citi produkti. Turklāt jēlnafta un sašķidrināta dabasgāze, kas izmantota tiešai sadedzināšanai, jānorāda attiecīgajā galaproduktu piegādes iedaļā.  Atsevišķu produktu definīcijas sk. iepriekšminētajā sadaļā.
1. 
Pirmapstrādes produktu saņemšana
Vietējā vai importētā jēlnafta (tostarp kondensāts) un vietējā sašķidrinātā dabasgāze, ko izmanto tieši, nepārstrādājot naftas pārstrādes rūpnīcā. Piemēram, jēlnafta, kas tiek izmantota elektroenerģijas ražošanai, jānorāda iedaļā par jēlnaftas pirmapstrādes produktu saņemšanu (2.A tabulas A1 aile). Vietējā sašķidrinātā  dabasgāze, kas nav norādīta iedaļā par saņemto naftas pārstrādes  produktu daudzumu, jānorāda iedaļā par sašķidrinātās dabasgāzes pirmapstrādes produktu saņemšanu (B1 aile), tad atbilstoši starpproduktu pārveidojumu rindai jāpārnes pie paredzētā produktu veida. Lūdzam ievērot, ka šī plūsma ietver atpakaļ saņemtos daudzumus no naftas ķīmijas rūpniecības, kuri, lai arī nav pamatkurināmais, tiek izmantoti tieši.
2. 
Naftas pārstrādes rūpnīcu bruto produkcija
 Tā ir naftas pārstrādes rūpnīcu  vai sajaukšanas iekārtu gatavā produkcija. Šajā kategorijā nenorāda naftas pārstrādes rūpnīcu  zudumus, bet iekļauj naftas pārstrādes rūpnīcu kurināmo. Kopējam daudzumam (2.A tabula, X2 aile) jāatbilst kopējam naftas pārstrādes rūpnīcu saņemtajam daudzumam (faktiskajam), no kura atņemti naftas pārstrādes rūpnīcu zudumi (1. tabula, attiecīgi G11 un G14 aile).
3. 
Otrreizēji pārstrādāti produkti
Tā ir gatavā produkcija, kas otrreiz nonāk tirdzniecības tīklā pēc tam, kad vienreiz  tā jau bijusi piegādāta galapatērētājiem (t. i., izmantotās smērvielas, kas ir pārstrādātas). Šie daudzumi ir jānošķir no tiem daudzumiem, kas saņemti atpakaļ  no naftas ķīmijas  rūpniecības (sk. definīcijas).
4. 
Naftas pārstrādes rūpnīcu kurināmais
Tie ir visi naftas produkti, kas  patērēti naftas pārstrādes rūpnīcu darbības nodrošināšanai. Šeit nav jāiekļauj produkcija, ko  izmantojuši naftas uzņēmumi ārpus rafinēšanas procesa, piemēram, kuģu bunkuros vai naftas tankkuģos. Šajā kategorijā jāiekļauj arī kurināmais, kas ir izmantots naftas pārstrādes rūpnīcās elektroenerģijas ražošanai un pārdošanai paredzētās siltumenerģijas ražošanai.
5. 
Imports un eksports
Sk. 1. tabulā ievietotās definīcijas.
6. 
Starptautiskie kuģu bunkuri
Jānorāda naftas daudzums, kas piegādāts visiem karogvalstu  kuģiem, kuri ir iesaistīti starptautiskajā kuģošanā. Starptautiskā kuģošana var notikt jūrās, iekšzemes ezeros un ūdensceļos, kā arī piekrastes ūdeņos. Izņēmums ir tādu kuģu naftas patēriņš, kuri iesaistīti iekšzemes kuģošanā (sk. “Iekšzemes kuģošana”). Iekšzemes/starptautiskais dalījums ir jānosaka, ņemot vērā iekraušanas ostu un galamērķa ostu, nevis kuģa karogvalsti vai valstisko piederību. Izņēmums ir zvejas kuģu patēriņš (sk. “Cita nozare – Zvejniecība”) un bruņoto spēku patēriņš (sk. “Citi sektori – Citur neklasificēti dati”).
7. 
Starpproduktu pārveidojumi
Tas izriet no produktu klasifikācijas maiņas vai nu tāpēc, ka to specifikācija ir mainījusies, vai tāpēc, ka tie ir sajaukti ar citu produktu. Piemēram, petrolejas daudzumu var pārkvalificēt par gāzeļļu, ja tas sajaukts ar gāzeļļu, lai atbilstu ziemas dīzeļdegvielas specifikācijai. Negatīva skaitļa ierakstu attiecībā uz katru produktu jākompensē ar pozitīva skaitļa ierakstu (vai vairākiem ierakstiem) attiecībā uz vienu vai vairākiem produktiem un otrādi. Kopējam neto iznākumam ir jābūt nullei (2.A tabula, X8 aile).
8. 
Nosūtītie produkti
Sk. 1. tabulā ievietotās definīcijas.
9. 
Krājumu izmaiņas
Sk. 1. tabulā ievietotās definīcijas.
10. 
Iekšzemes bruto piegādes (aprēķinātās)
Tās definē šādi.
Saņemtie pirmapstrādes produkti:
+ naftas pārstrādes rūpnīcu bruto produkcija;
+ otrreizēji pārstrādāti produkti;
- naftas pārstrādes rūpnīcu kurināmais;
+ imports;
- eksports;
- starptautiskie kuģu bunkuri;
+ starpproduktu pārveidojumi;
- nosūtītie produkti;
+ krājumu izmaiņas.
11. 
Statistiskā atšķirība
Tā ir starpība starp aprēķināto un faktisko  iekšzemes bruto piegādi. Būtiskas statistiskās atšķirības iemesli ir jānorāda “Piezīmju lapā”.
12. 
Iekšzemes bruto piegādes (faktiskās)
Faktiskā gatavo naftas produktu piegāde no primārajiem avotiem (t. i., no naftas pārstrādes rūpnīcām, sajaukšanas iekārtām u. c.) iekšzemes tirgum. Šis skaitlis var atšķirties no aprēķinātā, piemēram, atspoguļojuma un/vai definīciju atšķirību dēļ dažādās pārskatu sistēmās.
13. 
Krājumu līmeņi
Sk. 1. tabulā ievietotās definīcijas.
14. 
Ārpusbilances posteņi
Naftas pārstrādes rūpnīcu kurināmais, kas izmantots  elektroenerģijas ražošanai
Norāda naftas daudzumus (ietverti iedaļā “Rafinēšanas fabrikas kurināmais” 4. rindā), kas izmantoti, lai saražotu elektroenerģiju naftas rafinēšanas fabriku iekārtās.
Naftas pārstrādes rūpnīcu kurināmais, kas izmantots koģenerācijas stacijās
Norāda naftas daudzumus (ietverti iedaļā “Naftas pārstrādes rūpnīcu kurināmais” 4. rindā), kas izmantoti koģenerācijas stacijās naftas rafinēšanas fabrikās.
Lūdzam ievērot, ka šie daudzumi nav jānorāda “Pārveidošanas sektora” sadaļā.
15. 
Ārpusbilances postenis – Krājumu izmaiņas publiskajos uzņēmumos
Šo aili izmanto, lai norādītu krājumu izmaiņas publiskajos uzņēmumos un tos, kas nav ietverti krājumu līmeņos un krājumu izmaiņās, kuras norādītas šīs aptaujas anketas citās sadaļās.
16. 
Ārpusbilances postenis – Iekšzemes bruto piegāžu neto siltumspēja (kJ/kg)
Siltuma daudzums, ko izdala viena degvielas vienība, kad tā pilnībā tiek sadedzināta ar skābekli, un degšanas produkti nonāk apkārtējās vides temperatūrā. (Šajā siltuma daudzumā neietilpst tā ūdens tvaika kondensācijas siltums, kas veidojas degvielā esošā ūdeņraža sadegšanas procesā, jo tas atdzesē apkārtējās vides temperatūru (bruto)). Siltumspēja jāizsaka kilodžoulos uz kilogramu. Viens džouls atbilst  0,2388 cal. Jānorāda  iekšzemes bruto piegāžu daudzumu siltumspēja.
2.B TABULA
PIEGĀDES NAFTAS ĶĪMIJAS RŪPNIECĪBAI
1. 
Kopējās iekšzemes bruto piegādes (faktiskās)
Sk. 2.A tabulā ievietotās definīcijas. Šie dati jānorāda arī 3. tabulā, 1. rindā – iekšzemes bruto piegādes:
to skaitā - bruto piegādes naftas ķīmijas rūpniecībai. Norāda tikai tos kurināmā daudzumus, kas piegādāti naftas ķīmijas rūpniecībai;
to skaitā - naftas ķīmijas rūpniecībā izmantotā enerģija. Norāda naftas daudzumus, kas izmantoti kā kurināmais naftas ķīmijas  procesos, piemēram, tvaika krekingā;
to skaitā - patēriņš citiem mērķiem, kas nav enerģijas ražošana, naftas ķīmijas rūpniecībā. Norāda naftas daudzumus, kas izmantoti naftas ķīmijas rūpniecībā, lai iegūtu etilēnu, propilēnu, butilēnu, sintētisko gāzi, aromātiskas vielas, butadiēnu un citas ogļūdeņraža bāzes izejvielas tādos procesos kā tvaika krekings, aromātisko vielu ražošana un tvaika riformings. Neiekļauj naftas daudzumus, kas ir izmantoti kā kurināmais.
2. 
Naftas pārstrādes rūpnīcu atpakaļ saņemtie daudzumi no naftas ķīmijas sektora  
Kopējam atpakaļ saņemtajam daudzumam, kas norādīts 2.B tabulas  X5 ailē, ir jābūt vienādam ar kopējo atpakaļ saņemto daudzumu, kas norādīts 1. tabulas šūnā G3 ailē (sk. “Atpakaļ saņemtie daudzumi no naftas ķīmijas sektora” 1. tabulā). Šie naftas pārstrādes rūpnīcu atpakaļ saņemtie daudzumi ir jānorāda 1. tabulā kā atpakaļ saņemtie daudzumi, bet pēc tam, kā daļa no naftas rafinēšanas fabriku saņemtā daudzuma, rafinēšanas fabrikas produkcijas un attiecīgo produktu galapatēriņa. Atpakaļ saņemtie daudzumi, kas tiek tieši izmantoti kā galaprodukti, jāiekļauj iedaļā par naftas pārstrādes rūpnīcu atpakaļ saņemtajiem daudzumiem un pēc tam jānorāda 1. tabulā kā tiešā izmantošana un 2.A tabulā kā pirmapstrādes produktu saņemšana. 
Piemērs. Naftas ķīmijas rūpniecībai piegādātais daudzums ir 500 vienības ligroīna. No 500 vienībām 300 tiek izmantotas kā izejvielas naftas ķīmijas produktu ražošanai, 200 vienības ir saņemtas atpakaļ naftas pārstrādes rūpnīcās tālākai pārstrādei, no tām 120 vienības ir pirolīzes procesā iegūts benzīns un 80 vienības ir gāzeļļa. Rezultātā jābūt norādītām 500 vienībām iedaļā “Iekšzemes bruto piegādes”, 200 vienībām - iedaļā “Naftas pārstrādes rūpnīcu atpakaļ saņemtie daudzumi”  (kas pilnībā iekļauti pie atpakaļ atsūtītiem daudzumiem no naftas ķīmijas sektora 1. tabulā), 120 vienībām - iedaļā ” Benzīns” un 80 vienībām - iedaļā ”Mazuts”. 200 vienības, kas norādītas iedaļā “Naftas pārstrādes rūpnīcu atpakaļ saņemtie daudzumi” jāiekļauj iedaļā “Naftas pārstrādes rūpnīcu bruto produkcija” atbilstoši produktu iedalījumam.
3. 
Kopējās  iekšzemes neto piegādes
Tās tiek definētas kā iekšzemes bruto piegādes (faktiskās), no kurām atņemti naftas pārstrādes rūpnīcu atpakaļ saņemtie daudzumi:
to skaitā - neto piegādes naftas ķīmijas rūpniecībai. Kopējam neto produkcijas daudzumam, kas piegādāts naftas ķīmijas rūpniecībai, ir jāatbilst tam kopējam bruto piegāžu daudzumam naftas ķīmijas rūpniecībai, no kura atņemti naftas pārstrādes rūpnīcu atpakaļ saņemtie daudzumi.
3. TABULA
NOZARU BRUTO PIEGĀDES
I. PĀRVEIDOŠANAS  SEKTORS
Lai precīzi norādītu naftas daudzumu, kas izmantota elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanai, respondenti tiek lūgti izlasīt 2. pielikumā minētās piezīmes attiecībā uz šo nozari.
1. 
Pamatdarbības ražotāju (iepriekš zināmi kā publiskie ražotāji) elektrostacijas
Norāda izmantoto kurināmā daudzumu. (Kurināmais, kas izmantots uzņēmumos, kuros ir vismaz viena koģenerācijas (CHP) iekārta, ir jānorāda iedaļā “Pamatdarbības ražotāju koģenerācijas stacijas”).
2. 
Pašražotāju elektrostacijas
Norāda izmantoto kurināmā daudzumu. (Kurināmais, kas izmantots uzņēmumos, kuros ir vismaz viena koģenerācijas iekārta, ir jānorāda sadaļā “Pašražotāju koģenerācijas stacijas”).
3. 
Pamatdarbības ražotāju (iepriekš zināmi kā publiskie ražotāji) koģenerācijas stacijas (CHP)
Norāda izmantoto kurināmā daudzumu.
4. 
Pašražotāju koģenerācijas stacijas (CHP)
Norāda kurināmā daudzumu, kas patērēts, lai ražotu elektroenerģiju un  siltumenerģiju pārdošanai.
5. 
Pamatdarbības ražotāju (iepriekš zināmi kā publiskie ražotāji) katlu mājas
Norāda izmantoto kurināmā daudzumu.
6. 
Pašražotāju katlu mājas
Norāda kurināmā daudzumu, kas patērēts, lai ražotu siltumenerģiju pārdošanai.
7. 
Gāzes rūpnīcas/Gazifikācijas iekārtas
Norāda daudzumus, kas izmantoti gāzes iegūšanai gāzes rūpnīcās un gazifikācijas iekārtās. Naftas daudzumi, kas izmantoti apkurei un iekārtu  ekspluatācijai,  šeit nav jānorāda, bet tos norāda kā  patēriņu enerģētikas sektorā.
8. 
Koksa krāsnis
Norāda koksa krāsnīs izmantotos naftas daudzumus. Naftas daudzumi, kas izmantoti apkurei un iekārtu  ekspluatācijai,  šeit nav jānorāda, bet  tos norāda kā patēriņu enerģētikas sektorā.
9. 
Domnas
Norāda domnās izmantotos naftas daudzumus. Šeit nav jānorāda iekārtas apsildei un ekspluatācijai izmantotie naftas daudzumi, bet  tie ir jānorāda kā patēriņš enerģētikas sektorā. Lai izvairītos no atkārtotas datu norādīšanas, domnās izmantotie kurināmā daudzumi nav jānorāda sadaļā “Dzelzs un tērauda ražošana”.
10. 
Sajaukta dabasgāze
Norāda naftas gāzes produktu daudzumus, kas sajaukti ar dabasgāzi.
11. 
Naftas ķīmijas rūpniecība
Norāda atpakaļ saņemtos daudzumus no naftas ķīmijas sektora, neatkarīgi no tā, vai saņemti atpakaļ naftas pārstrādes rūpnīcās tālākai pārstrādei/sajaukšanai vai tiešai izmantošanai. Produktu sadalījumu aprēķina, izmantojot tādu pašu produktu dalījuma proporciju kā attiecībā uz bruto piegādēm naftas ķīmijas rūpniecībai.
Piemērs. Naftas ķīmijas rūpniecībai piegādātais daudzums ir 500 vienības (430 vienības ligroīna un 70 vienības sašķidrinātas naftas gāzes). No 500 vienībām 300 tiek izmantotas kā izejvielas naftas ķīmijas  produktu ražošanai, 200 vienības ir saņemtas atpakaļ.  Kopējais pārveidošanas sektoram pievadītais daudzums ir 200 vienības, kas tiek sadalītas starp ligroīnu un sašķidrinātu naftas gāzi (t. i., atpakaļ saņemtās sašķidrinātās  naftas gāzes vienības: (70/500) x 200 = 28, atpakaļ saņemtās ligroīna vienības: (430/500) x 200 = 172).
12. 
Patentēta kurināmā ražošanas uzņēmumi
Norāda naftas daudzumu, kas izmantots kā saistviela patentēta kurināmā ražošanai.
13. 
Citur neklasificēti dati – Pārveidošana 
Šajā sadaļā dati jānorāda tikai galējas vajadzības gadījumā. Ja galīgais sadalījums apakšsektoros nav pieejams, pārvaldes iestādēm, kad vien iespējams, jānorāda provizoriskie aprēķini. Lūdzam informēt sekretariātu par minēto provizorisko aprēķinu pamatojumu.
II. ENERĢĒTIKAS SEKTORS
Norāda naftas daudzumu, kas patērēts enerģētikas sektorā, lai sekmētu ieguvi (ieguves rūpniecību, naftas un gāzes ražošanu) vai pārveidošanu. Piemēram, naftu, kas izmantota apkurē, apgaismojumam vai sūkņu vai kompresoru darbināšanai. Lūdzam ievērot, ka naftas daudzumi, kas pārveidoti citā enerģijas veidā, jānorāda sadaļā “Pārveidošanas sektors”. Nafta, kas patērēta naftas un gāzes cauruļvadu darbības nodrošināšanai, jānorāda  sadaļā “Transporta nozare”.
Enerģētikas sektorā ir ietvertas ISIC 
 10., 11., 12., 23. nodaļa un 40. nodaļa (NACE 
 10., 11., 12., 23. un 40. nodaļa).
1. 
Ogļu raktuves
Norāda naftas daudzumu, kas patērēts kā kurināmais akmeņogļu ieguves rūpniecībā, lai nodrošinātu akmeņogļu ieguvi un sagatavošanu.
2. 
Naftas un gāzes ieguve
Norāda naftas daudzumu, kas patērēts kā kurināmais naftas un gāzes ieguves procesā un dabasgāzes pārstrādes rūpnīcās. Zudumi no cauruļvadiem jānorāda kā piegādes zudumi; kurināmā daudzums, kas izmantots, lai ekspluatētu cauruļvadus, jānorāda sadaļā “Transporta nozare”.
3. 
Koksa krāsnis
Norāda naftas daudzumu, kas patērēts kā kurināmais koksēšanas rūpnīcās.
4. 
Domnas
Norāda naftas daudzumu, kas patērēts kā kurināmais domnās.
5. 
Gāzes rūpnīcas
Norāda naftas daudzumu, kas patērēts kā kurināmais gāzes rūpnīcās un ogļu gazifikācijas iekārtās.
6. 
Elektrostacijas, koģenerācijas stacijas un katlu mājas
Norāda naftas daudzumu, kas patērēts kā kurināmais elektrības ražošanas uzņēmumos, koģenerācijas stacijās un katlu mājās.
7. 
Citur neklasificēti dati – Enerģētika
Norāda enerģētikas darbības, kas nav klasificētas citās kategorijās. Lūdzam norādīt “Piezīmju lapā” šajā kategorijā iekļautās pozīcijas.
III. PIEGĀDES ZUDUMI
Norāda visus zudumus, kas radušie ārpus naftas pārstrādes rūpnīcām transportēšanas un piegādes laikā, tostarp zudumus cauruļvados.
IV. GALAPATĒRIŅŠ
Galapatēriņš ir kopējais enerģijas daudzums, kas piegādāts galapatērētājiem (transporta nozarē, rūpniecībā un citās nozarēs). Tajā nenorāda piegādāto daudzumu pārveidošanas sektoram un/vai enerģijas ražošanas nozarei pašu vajadzībām.
IV.1. TRANSPORTA NOZARE
Norāda naftas daudzumu, kas izmantots visās transporta darbībās, neatkarīgi no nozares, kurā šī darbība notiek. ISIC 60., 61. un 62. nodaļa (NACE 60., 61. un 62. nodaļa).
Lūdzam ievērot: naftas daudzums, kas patērēts staciju un lidostu apkurei un apgaismojumam, jānorāda sadaļā par komercpakalpojumiem, nevis sadaļā par transporta nozari.
1. 
Starptautiskais gaisa transports
Norāda aviācijas degvielas daudzumus, kas piegādāti gaisa kuģiem starptautiskajiem lidojumiem. Iekšzemes/starptautiskais dalījums jānosaka, ņemot vērā izlidošanas un nosēšanās vietas, nevis gaisa kuģa valstisko piederību. Nav iekļauta aviosabiedrību izmantotā degviela, kas patērēta sauszemes transportlīdzekļos, kuri paredzēti  to apkalpošanai (sk. “Transporta nozare – Citur neklasificēti dati”), kā arī aviācijas degviela, kas patērēta militārām vajadzībām (sk. “Citas nozares – Citur neklasificēti dati”).
2. 
Iekšzemes gaisa transports
Norāda piegādātos aviācijas degvielas daudzumus gaisa kuģim iekšzemes gaisa satiksmei – komerciālai, privātai, lauksaimniecības vajadzībām u. c. Ietver arī citiem mērķiem, kas nav  lidošana, izmantoto degvielu piemēram, dzinēju izmēģinājumiem speciālos pārbaudes stendos. Iekšzemes/starptautiskais dalījums ir jānosaka, ņemot vērā izlidošanas un nosēšanās vietas1, nevis gaisa kuģa valstisko piederību. Lūdzam ievērot, ka tas var ietvert ievērojama  attāluma lidojumus starp divām lidostām vienā valstī (piemēram, no Sanfrancisko uz Honolulu). Nav iekļauta aviosabiedrību izmantotā degviela, kas patērēta sauszemes transportlīdzekļos, kuri paredzēti to apkalpošanai (sk. “Transporta nozare – Citur neklasificēti dati”), kā arī aviācijas degviela, kas patērēta militārām vajadzībām (sk. “Citas nozares – Citur neklasificēti dati”).
3. 
Sauszemes transports
Norāda sauszemes transportlīdzekļos izmantoto naftas daudzumu. Norāda arī degvielas daudzumu, ko uz koplietošanas satiksmes ceļiem izmantojusi lauksaimniecības tehnika; kā arī smērvielas, kuras izmantotas sauszemes transportlīdzekļos. Neietver stacionāros dzinējos izmantoto benzīnu un dīzeļdegvielu (sk. “Citi sektori”), dīzeļdegvielu, kas izmantota traktoros uz maziem ceļiem (sk. “Lauksaimniecība”), sauszemes transportlīdzekļos militārām vajadzībām izmantoto degvielu (sk. “Citi sektori – Citur neklasificēti dati”), ceļu klājumā izmantoto bitumenu un dzinējos būvniecības vietās izmantoto gāzeļļu (sk. “Rūpniecības apakšnozare – Būvniecība”).
4. 
Dzelzceļa transports
Norāda dzelzceļa satiksmē, tostarp rūpnieciskajos dzelzceļos, izmantoto naftas daudzumu.
5. 
Iekšzemes kuģošana
Norāda degvielas daudzumu, kas piegādāts visiem karogvalstu kuģiem, kuri nav iesaistīti starptautiskajā kuģošanā (sk. “Starptautiskie kuģu bunkuri”). Dalījums iekšzemes/starptautiskajā  kuģošanā jānosaka, ņemot vērā iekraušanas ostu un galamērķa ostu, nevis  kuģa karogvalsti vai valstisko piederību. Lūdzam ievērot, ka tas var ietvert ievērojama attāluma braucienus starp divām ostām vienā valstī (piemēram, no Sanfrancisko uz Honolulu).
6. 
Cauruļvadu transports
Norāda naftas daudzumu, kas izmantots, lai  nodrošinātu gāzu, šķidrumu, pusšķidru masu un citu izstrādājumu transportu pa cauruļvadiem, tostarp enerģijas daudzumu, kas izmantots, lai darbinātu sūkņu stacijas un veiktu cauruļvadu apkopi. Naftas daudzumu, kas izmantots kā enerģija, lai pa cauruļvadiem piegādātu dabasgāzi vai mākslīgo gāzi, karsto ūdeni vai tvaiku (ISIC 40) no piegādātāja galapatērētājam, šeit neietver; tas jānorāda  enerģētikas sektora sadaļā, bet degvielu, kas izmantota, lai piegādātu ūdeni galapatērētājiem (ISIC 41) – mājsaimniecībām, rūpnieciskajiem, komerciālajiem un citiem lietotājiem, ietver sadaļā “Komerciālais/sabiedriskais sektors”. Zudumi, kas radušies šādu piegāžu laikā starp piegādātāju un galapatērētāju,   jānorāda sadaļā  “Piegādes zudumi”.
7. 
Citur neklasificēti dati – Transports
Norāda izmantotos degvielas daudzumus citur neklasificētām transportēšanas darbībām. Ietver degvielu, ko izmantojušas aviosabiedrības sauszemes transportlīdzekļos, kuri paredzēti to apkalpošanai. Lūdzam norādīt “Piezīmju lapā” šajā kategorijā iekļautās pozīcijas.
IV.2. RŪPNIECĪBAS NOZARE
Norāda naftas daudzumu, ko patērē rūpniecības uzņēmumi savas pamatdarbības nodrošināšanai.
Norāda tikai to naftas daudzumu, ko uzņēmums patērējis siltumenerģijas ražošanā, un attiecībā uz koģenerācijas stacijām norāda tikai to daudzumu, kas vajadzīgs paša uzņēmuma apsildīšanai.  Naftas daudzumi, kas patērēti pārdošanai paredzētās siltumenerģijas ražošanai, un elektroenerģijas ražošanai, jānorāda attiecīgajā pārveidošanas sektora sadaļā.
1. 
Dzelzs un tērauda ražošana
ISIC 271. grupa un 2731. klase (NACE 27.1., 27.2., 27.3. grupa un 27.51., 27.52. klase). Lai izvairītos no atkārtotas datu norādīšanas, domnās izmantotie naftas daudzumi jānorāda sadaļā “Pārveidošanas sektors”.
2. 
Ķīmisko vielu ražošana (tostarp  naftas ķīmijas rūpniecība)
ISIC 24. nodaļa (NACE 24. nodaļa).
Piezīme. Šajā kategorijā ietver naftas produktus, kas izmantoti enerģijas ražošanai un kā izejvielas. Tomēr pēc tam, kad atskaitīti atpakaļ saņemtie daudzumi, jānorāda neto patēriņš. Neto patēriņa sadalījums atbilstoši produktiem jāaprēķina, piemērojot tādu pašu produktu dalījuma proporciju kā bruto piegādēm.
Piemērs. Naftas ķīmijas rūpniecībai piegādātais daudzums ir 500 vienības (430 vienības ligroīna un 70 vienības sašķidrinātās  naftas gāzes). No 500 vienībām 300 tiek izmantotas kā izejvielas naftas ķīmijas produktu ražošanai, 200 vienības ir saņemtas atpakaļ.  Kopējais naftas ķīmijas rūpniecības patēriņš ir 300 vienības (500 – 200), kas tiek sadalītas starp ligroīnu un sašķidrinātu naftas gāzi (t. i., sašķidrinātās  naftas gāzes patēriņa vienības: (70/500) x 300 = 42, ligroīna vienības: (430/500) x 300 = 258).
3. 
Krāsainā metālrūpniecība
ISIC 272. grupa un 2732. klase (NACE 27.4. grupa un 27,53., 27.54. klase).
4. 
Nemetāliskie  minerāli
ISIC 26. nodaļa (NACE 26. nodaļa). Norāda stikla, keramikas, cementa un citu celtniecības materiālu nozares.
5. 
Transportlīdzekļi
ISIC 34. un 35. nodaļa (NACE 34. un 35. nodaļa).
6. 
Iekārtas
Norāda apjomu, kas izmantots  metāla izstrādājumu, iekārtu un tā aprīkojuma ražošanā, kas nav transportlīdzekļi. ISIC 28., 29., 30., 31. un 32. nodaļa (NACE 28., 29., 30., 31. un 32. nodaļa).
7. 
Ieguves rūpniecība (izņemot enerģiju ražojošās nozares) un karjeru izstrāde
ISIC 13. un 14. nodaļa (NACE 13. un 14. nodaļa).
8. 
Pārtikas produktu, dzērienu un tabakas ražošana
ISIC 15. un 16. nodaļa (NACE 15. un 16. nodaļa).
9. 
Celulozes, papīra ražošana un iespieddarbi
Šajā kategorijā ietver arī patērēto apjomu ierakstīto informācijas līdzekļu reproducēšanai. ISIC 21. un 22. nodaļa (NACE 21. un 22. nodaļa).
10. 
Koksnes un koka izstrādājumu (izņemot celulozi un papīru) ražošana
ISIC 20. nodaļa (NACE 20. nodaļa).
11. 
Būvniecība
ISIC 45. nodaļa (NACE 45. nodaļa).
12. Tekstilizstrādājumu un ādas izstrādājumu ražošana
ISIC 17., 18. un 19. nodaļa (NACE 17., 18. un 19. nodaļa).
13. 
Citur neklasificēti dati – Rūpniecība
Ja jūsu naftas patēriņa rūpnieciskā klasifikācija neatbilst iepriekš norādītajiem ISIC (vai NACE) kodiem, lūdzam aprēķināt sadalījumu atbilstoši nozarēm un kategorijā “Citur neklasificēti dati” norādīt tikai patēriņu nozarēs, kas nav iepriekš norādītas. ISIC 25., 33., 36. un 37. nodaļa; NACE klasifikācijā - 25., 33., 36. un 37. nodaļa.
IV.3. CITAS NOZARES
1. 
Komercpakalpojumi un sabiedriskie pakalpojumi
Norāda naftas  daudzumu, ko patērējuši sabiedriskā un privātā sektora uzņēmumi. Visas darbības, kas iekļautas ISIC 41., 50., 51., 52., 55., 63., 64., 65., 66., 67., 70., 71., 72., 73., 74., 75., 80., 85., 90., 91., 92., 93. un 99. nodaļā (NACE 41., 50., 51., 52., 55., 63., 64., 65., 66., 67., 70., 71., 72., 73., 74., 75., 80., 85., 90., 91., 92., 93. un 99. nodaļa).
2. 
Dzīvojamais sektors
Norāda kopējo naftas  daudzumu, ko patērējušas mājsaimniecības, tostarp mājsaimniecības, kurās ir nodarbinātas personas. ISIC 95. nodaļa (NACE 95. nodaļa).
3. 
Lauksaimniecība/mežsaimniecība
Norāda tādu lietotāju naftas patēriņu, kurus klasificē kā lauksaimniecības, medniecības un mežsaimniecības nozari pārstāvošus. ISIC 01. un 02. nodaļa (NACE 01. un 02. nodaļa).
4. 
Zvejniecība
Norāda degvielas daudzumu, kas piegādāts iekšzemes, piekrastes un dziļjūras zvejniecībai. Zvejniecībā jāietver piegādātās degvielas daudzums visiem karogvalstu kuģiem, kas attiecīgajā valstī ir atkārtoti uzpildījuši degvielu (tostarp starptautiskajā zvejniecībā). Ietver arī zvejniecībā izmantoto enerģiju, kā noteikts ISIC 5. nodaļā.
5. 
Citur neklasificēti dati – Citas nozares
Norāda darbības, kas nav minētas citās kategorijās. Šajā kategorijā norāda visu militārām vajadzībām izmantotās degvielas mobilo un stacionāro iekārtu patēriņu (piemēram, kuģu, gaisa kuģu, sauszemes transportlīdzekļu patēriņu un dzīvojamā sektorā izmantotās enerģijas patēriņu), neatkarīgi no tā, vai degviela ir piegādāta attiecīgās valsts vai citas valsts militārajiem spēkiem. Lūdzam norādīt “Piezīmju lapā” šajā kategorijā iekļautās pozīcijas.
V. ĀRPUSBILANCES POSTEŅI - AR ENERĢIJU NESAISTĪTA IZMANTOŠANA
Norāda energoproduktus, kas izmantoti dažādās nozarēs kā izejvielas; proti, kuri nav patērēti kā kurināmais vai pārstrādāti cita veida kurināmajā. Lūdzam precizēt patēriņu citiem mērķiem, kas nav enerģijas ražošana, katrā nozarē.
6. 
Pārveidošanas sektors
Patēriņš citiem mērķiem, kas nav enerģijas ražošana, visos pārveidošanas apakšsektoros.
7. 
Enerģētikas sektors
Patēriņš citiem mērķiem, kas nav enerģijas ražošana, visos enerģētikas apakšsektoros.
8. 
Transporta nozare
Patēriņš citiem mērķiem, kas nav enerģijas ražošana, visās transporta apakšnozarēs.
9. 
Rūpniecības nozare
Patēriņš citiem mērķiem, kas nav enerģijas ražošana, visās rūpniecības apakšnozarēs,
tai skaitā: ķīmiskā rūpniecība, tostarp naftas ķīmijas rūpniecība Norāda  patēriņu citiem mērķiem, kas nav enerģijas ražošana, ķīmiskajā un naftas ķīmijas rūpniecībā, kā noteikts iepriekš. Jānorāda izejvielu daudzumi, kas izmantoti naftas ķīmijas rūpniecībā, lai iegūtu etilēnu, propilēnu, butilēnu, sintētisko gāzi, aromātiskas vielas, butadiēnu un citas ogļūdeņraža bāzes izejvielas tādos procesos kā tvaika krekings, aromātisko vielu ražošana un tvaika riformings. Daļa no ISIC 241. grupas (NACE 241. grupa).
10. 
Citas nozares
Patēriņš citiem mērķiem, kas nav enerģijas ražošana, citās apakšnozarēs.
4. UN 5. TABULA
IMPORTS ATBILSTOŠI TĀ IZCELSMEI UN EKSPORTS ATBILSTOŠI TĀ GALAMĒRĶIM
Lūdzam ESAO valstu ģeogrāfisko iedalījumu skatīt 8. lappusē. 
Statistiskās atšķirības var rasties, ja ir pieejami tikai dati par kopējo importu un eksportu (no muitas vai naftas pārstrādes rūpnīcu pārskatiem), bet ģeogrāfiskais iedalījums ir balstīts uz atšķirīgu pārskatu, avotu vai koncepciju. Šajā gadījumā atšķirības norāda kategorijā “Citur neklasificēti dati”.
Importa izcelsmes un eksporta galamērķa vietas, kas nav atsevišķi uzskaitītas tirdzniecības tabulās, jānorāda attiecīgajā “Citas kategorijas” sadaļā (citas Āfrikas valstis, citas Tālo Austrumu valstis u. c.), kā parādīts 1. pielikumā. Ja nav iespējams norādīt izcelsmi vai galamērķi, jāizmanto kategorija “Citur neklasificēti dati”.
6. TABULA
PATĒRĒTAIS DAUDZUMS PAŠRAŽOTĀJU ELEKTROENERĢIJAS UN  SILTUMENERĢIJAS RAŽOŠANĀ 
Tā kā vides problēmas kļūst arvien aktuālākas, ir būtiski noteikt kopējo kurināmā patēriņu katrā nozarē un patēriņa sektorā, lai katrā nozarē varētu izstrādāt piemērotus pasākumus, kas sekmētu enerģijas taupīšanu un samazinātu siltumnīcefekta gāzu emisiju. Šobrīd patērētā kurināmā daudzumi pašražotāju 
 elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanā ir iekļauti šīs aptaujas pārveidošanas sektora kategorijā. Lai šajā kategorijā iekļautu datus, dalībvalstis vai nu iedala datus atbilstoši nozarēm vai aprēķina daudzumu, kas tiek patērēts elektroenerģijas ražošanā un pārdošanai paredzētās siltumenerģijas ražošanā. Tad šo daudzumu atņem no katrā nozarē izmantotā daudzuma, datus apkopo un norāda attiecīgajā pārveidošanas sektora kategorijā.
IPCC/ESAO/IEA Darbseminārā par siltumnīcefekta gāzu emisiju kurināmā sadegšanas un rūpniecības procesos (Abingdona [Abingdon], Apvienotā Karaliste, 1996. gada 29. - 30. marts) tika ieteikts mainīt enerģētikas statistikas datu iegūšanas metodes tādā veidā, lai šī informācija tiktu apkopota vai nu pārveidošanas sektorā vai rūpniecības/patēriņa nozarē atkarībā no šo datu izmantošanas mērķa.
Tādēļ šai aptaujai tika pievienota īpaša tabula, kurā norāda pašražotāju uzņēmumu patērēto kurināmā daudzumu atkarībā no rūpniecības/patēriņa nozares. Minētā tabula ir atrodama šīs aptaujas beigās.
Lūdzam ņemt vērā, ka šajā tabulā norādītajiem kopējiem daudzumiem ir jābūt vienādiem ar tiem kopējiem daudzumiem, kuri norādīti attiecīgajās pārveidošanas sektora kategorijās (3. tabula).
Lūdzam ņemt vērā, ka līdzīga tabula ir pievienota aptaujai par elektroenerģiju un siltumenerģiju. Lai izvairītos no atkārtotas datu norādīšanas, lūdzam sazināties ar personu, kas jūsu valstī ir atbildīga pat aptaujas anketas izpildi attiecībā uz elektroenerģiju.
1. pielikums. Importa izcelsme un eksporta galamērķis
Šajā sarakstā ir norādītas valstis, kas 4. un 5. tabulā nav atsevišķi norādītas kā importa izcelsmes vai eksporta galamērķa valstis. Tās  jāgrupē atbilstoši kategorijai, kurā tās klasificētas.
NAFTAS IMPORTS

NAFTAS EKSPORTS


Citas Āfrikas valstis
Benina
Botsvāna
Burkinafaso
Burundi
Kaboverde
Centrālāfrikas Republika
Čada
Komoru salas
Džibutija
Ekvatoriālā Gvineja
Etiopija (iekļaujot Eritreju)
Gambija
Gana
Gvineja
Gvineja-Bisava
Kotdivuāra
Kenija
Libērija
Madagaskara
Malāvija
Mali
Mauritānija
Maurīcija
Maroka
Mozambika
Namībija
Nigēra
Ruanda
Sv. Helēnas sala
Santome un Prinsipi
Senegāla
Seišeļu salas
Sjerraleone
Somālija
Dienvidāfrika/Lesoto/Svazilenda
Sudāna
Tanzānija
Togo
Uganda
Zambija
Zimbabve
Citas Tuvo un Vidējo Austrumu valstis
Izraēla
Jordānija
Libāna
Citas Eiropas valstis
Albānija
Gibraltārs
Citas Rietumu puslodes valstis
Antigva un Barbuda
Barbadosa
Beliza
Bermudu salas
Bolīvija
Kaimanu salas
Čīle
Kostarika
Kuba
Dominika
Dominikānas Republika
Salvadora
Folklendu salas
Grenāda
Gvatemala
Gajāna
Haiti
Hondurasa
Jamaika
Aizvēja un Vējpuses salas
Nikaragva
Panama
Paragvaja
Sentkitsa un Nevisa
Sentlūsija
Senpjēra un Mikelona
Sentvinsenta un Grenadīnas
Surinama
Tērksas un Kaikosas salas
Urugvaja
Citas Āzijas valstis
Afganistāna
Bangladeša
Butāna
Kambodža
Fidži
Kiribati
Laosa
Makao
Maldīvu salas
Mongolija
Mjanma (Birma)
Nauru
Nepāla
Ziemeļkoreja
Pakistāna
Palau
Filipīnas
Zālamana salas
Šrilanka
Ķīnas Republika Taivānā (Taivāna)
Taizeme
Tonga
Tuvalu
Vanuatu
Rietumsamoa
Citas Āfrikas valstis
Angola/Kabinda
Benina
Botsvāna
Burkinafaso
Burundi
Kamerūna
Kaboverde
Centrālāfrikas Republika
Čada
Komoru salas
Kongo
Kongo Tautas Republika (Zaira)
Džibutija
Ekvatoriālā Gvineja
Etiopija (iekļaujot Eritreju)
Gabona
Gambija
Gana
Gvineja
Gvineja-Bisava
Kotdivuāra
Kenija
Libērija
Madagaskara
Malāvija
Mali
Mauritānija
Maurīcija
Maroka
Mozambika
Namībija
Nigēra
Ruanda
Sv. Helēnas sala
Santome un Prinsipi
Senegāla
Seišeļu salas
Sjerraleone
Somālija
Sudāna
Tanzānija
Togo
Uganda
Zambija
Zimbabve
Citas Tuvo un Vidējo Austrumu valstis
Bahreina
Jordānija
Omāna
AAE
Jemena
Citas Eiropas valstis
Albānija
Gibraltārs
Citas Rietumu puslodes valstis
Antigva un Barbuda
Bahamu salas
Barbadosa
Beliza
Bermudu salas
Bolīvija
Kaimanu salas
Čīle
Kostarika
Kuba
Dominika
Dominikānas Republika
Ekvadora
Salvadora
Folklendu salas
Grenāda
Gvatemala
Gajāna
Haiti
Hondurasa
Jamaika
Aizvēja un Vējpuses salas
Nikaragva
Panama
Paragvaja
Peru
Sentkitsa-Nevisa
Sentlūsija
Senpjēra un Mikelona
Sentvinsenta un Grenadīnas
Surinama
Tērksas un Kaikosas salas
Urugvaja
Citas Āzijas valstis
Afganistāna
Bangladeša
Butāna
Bruneja
Kambodža
Fidži
Kiribati
Laosa
Makao
Maldīvu salas
Mongolija
Mjanma (Birma)
Nauru
Nepāla
Ziemeļkoreja
Palau
Papua-Jaungvineja
Zālamana salas
Šrilanka
Tonga
Tuvalu
Vanuatu
Rietumsamoa

2. pielikums. Elektroenerģijas un siltumenerģijas definīcijas
Aptaujas anketās norāda informāciju par kurināmo, kas nepieciešams elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanai atkarībā no ražotāja un stacijas tipa.
Ražotāju veidi
Ražotājus iedala atbilstīgi ražošanas mērķim:
• 
pamatdarbības ražotāji (iepriekš zināmi kā publiskie ražotāji) ir uzņēmumi, kas ražo elektroenerģiju un/vai siltumenerģiju pārdošanai trešām personām, un tā ir to pamatdarbība. Tie var būt privāti vai publiski uzņēmumi. Jāņem vērā, ka pārdošanai nav obligāti jānotiek ar publiskā tīkla starpniecību;
• 
pašražotāji ir uzņēmumi, kas ražo elektroenerģiju un/vai siltumenerģiju, kuru pilnībā vai daļēji izmanto pašu vajadzībām, lai veicinātu savu pamatdarbību. Tie var būt privāti vai publiski uzņēmumi.
Staciju veidi
Kurināmā patēriņa un saražotās elektroenerģijas/siltumenerģijas statistikas datu dalījumu atkarībā no stacijas veida (t. i., ražo (tikai) elektroenerģiju, ražo (tikai) siltumenerģiju) vai elektroenerģiju un siltumenerģiju) parasti nosaka, izmantojot stacijā iegūtos statistikas rādītājus, t. i., atbilstoši stacijām, kurās ir viena vai vairākas ražojošas iekārtas. Turpmāk dotās definīcijas ir izveidotas, pamatojoties uz iepriekš minēto apgalvojumu. Tomēr, ja valstī ir pieejami dati par saražoto elektroenerģijas un siltumenerģijas daudzumu, kā arī par patērētā kurināmā daudzumu katrā no ražošanas iekārtām, tad, gatavojot pārskatu, ir jāizmanto šie dati. Šajā gadījumā turpmāk dotās definīcijas jāinterpretē, par pamatu ņemot vienas iekārtas patēriņu, nevis stacijas patēriņu:
• 
tikai elektroenerģijas ražošanas uzņēmumi – attiecas uz stacijām, kas paredzētas tikai elektroenerģijas ražošanai. Ja stacijā ir viena vai vairākas koģenerācijas iekārtas (sk. turpmāk), tad visu staciju uzskata par koģenerācijas staciju;
• 
koģenerācijas stacijas – attiecas uz stacijām, kas paredzētas gan elektroenerģijas, gan siltumenerģijas ražošanai. Dažkārt tās dēvē arī par termoelektrocentrālēm. Ja iespējams, patērētais kurināmā daudzums un saražotais elektroenerģijas/siltumenerģijas daudzums jānorāda katrai iekārtai, nevis stacijai kopumā. Tomēr, ja šādi dati par katru iekārtu nav pieejami, tad jāizmanto iepriekš norādītā vienošanās par koģenerācijas stacijas definīciju;
• 
tikai siltumenerģijas ražošanas uzņēmumi – attiecas uz katlu mājām, kas paredzētas tikai siltumenerģijas ražošanai. Siltumenerģiju, kas iegūta no koģenerācijas stacijas vai tikai katlu mājās, var izmantot, lai nodrošinātu siltumu vai telpu apsildīšanu jebkurā saimnieciskās darbības nozarē, tostarp dzīvojamā sektorā.
Jāņem vērā, ka:
• 
norādot pašražotāju elektrostaciju vai pašražotāju koģenerācijas staciju saražoto elektroenerģijas daudzumu, jānorāda kopējais saražotās elektroenerģijas daudzums;
• 
norādot pamatdarbības ražotāju koģenerācijas staciju un pamatdarbības ražotāju katlu māju saražoto siltumenerģijas daudzumu, jānorāda viss daudzums. Tomēr, norādot pašražotāju koģenerācijas staciju un pašražotāju katlu māju saražoto siltumenerģijas daudzumu, jānorāda tikai trešām personām pārdotais siltumenerģijas daudzums. Pašražotāju uzņēmumu patērētais siltumenerģijas daudzums nav jānorāda.
• 
Pārveidošanas sektorā norāda tikai to kurināmā daudzumu, kas ir patērēts, lai saražotu elektroenerģijas un siltumenerģijas daudzumu, kuru norāda aptaujas anketā. Kurināmā daudzumu, kas patērēts siltumenerģijas ražošanai, kura nav paredzēta pārdošanai,  iekļauj kurināmā galapatēriņa aprēķinos atbilstoši attiecīgajām saimnieciskās darbības nozarēm.
Prasības par norādāmajiem datiem pārveidošanas sektorā var apkopot šādā tabulā:

Tikai elektroenerģija
Koģenerācija
Tikai siltumenerģija

Pamatdarbības ražotājs
Norāda visu saražoto daudzumu un visu patērēto kurināmā daudzumu
Norāda visu saražoto elektroenerģijas un siltumenerģijas daudzumu un visu patērēto kurināmā daudzumu
Norāda visu saražoto siltumenerģijas daudzumu un visu patērēto kurināmā daudzumu

Pašražotājs

Norāda visu saražoto elektroenerģiju un  siltumenerģiju pārdošanai, un attiecīgo patērētā kurināmā daudzumu
Norāda siltumenerģiju pārdošanai un attiecīgo patērēto kurināmā daudzumu

Šajā aptaujā termins viegli uzliesmojoša degviela attiecas uz kurināmo, kuru var  aizdedzināt vai kurš ir degošs, t. i., tāds, kas reaģējot ar skābekli, būtiski paaugstina temperatūru.
Tabulu savstarpējā saistība aptaujā par naftu
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Aptauja par akmeņoglēm
Tabula
Atvasināti akmeņogļu produkti
Aptauja par dabasgāzi
Atvasināti šķidrie produkti
Aptauja par atjaunojamiem enerģijas resursiem
Šķidrā biodegviela
 Pirmapstrādes produktu piegāde
Sekundāro produktu piegāde 
Imports = kopējais imports
Eksports = kopējais eksports
Iekšzemes bruto piegādes (faktiskās)
Importa izcelsme
Eksporta galamērķis
Piegādes naftas ķīmijas rūpniecībai
Aptauja par elektroenerģiju un siltumenerģiju
Patērētais daudzums bruto elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanā
Patērētais daudzums  pašražotāju siltumenerģijas un elektroenerģijas ražošanā
Bruto piegādes atbilstoši nozarei = pārveidošana + enerģija + piegādes zudumi + kopējais galapatēriņš 
Patērētais daudzums  pašražotāju elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanā katram stacijas tipam
� Starptautiskais standarts par visu veidu saimniecisko darbību rūpniecisko klasifikāciju, M sērijas Nr. 4/3. red., ANO, Ņujorka, 1990. gads.


� Vispārējā saimniecības nozaru klasifikācija Eiropas Kopienās (NACE), publicēta Oficiālajā Vēstnesī L 293 1990. gada 24. oktobrī.


� Pašražotājs  ir uzņēmums, kas ražo elektroenerģiju un/vai siltumenerģiju, kuru pilnībā vai daļēji izmanto savām vajadzībām, lai veicinātu savu pamatdarbību. Tas var būt privāts vai publisks uzņēmums.
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