
2. PIELIKUMS

ES programmas “Pārejas līdzekļi administratīvās spējas saglabāšanai” projekta kopsavilkuma standarts

01. Pamatinformācija

01.1. CRIS numurs

· 2004/016-998

01.2. Nosaukums

Krāpšanas apkarošanai paredzēto satiksmes kontroles sistēmu stiprināšana uz ES ārējās robežas

01.3. Nozare

Kopienas finansiālo interešu aizsardzība

01.4. Atrašanās vieta

Latvija

02. Mērķi

02.1. Vispārējie mērķi

Palīdzēt jaunajām dalībvalstīm veikt pienākumus, ko paredz EK līguma 280. pants un citi tiesību akti par Kopienas finansiālo interešu aizsardzību, ieviešot efektīvu uzraudzības mehānismu.

02.2. Projekta mērķis 

Tāda īpaša aprīkojuma iepirkums projekta saņēmējvalstī, kuru izmantojot, var uzraudzīt aizdomīgu satiksmes transportlīdzekļu iebraukšanu ES un izbraukšanu no tās.

02.3. Pamatojums

ES līguma 280. pants, kurā Kopienai un dalībvalstīm noteikts pienākums apkarot krāpšanu un visas citas nelegālas darbības, kas ietekmē Kopienas finansiālās intereses;

Komisijas stratēģijas dokuments (COM) 2002 Nr. 700 par ES programmu “Pārejas līdzekļi administratīvās spējas saglabāšanai”, kurā paredzēts, ka ir vajadzīga turpmāka palīdzība, jo īpaši “Kopienu finansiālo interešu aizsardzības un krāpšanas apkarošanas” jomā, kā arī ārējā robežkontrolē;

Eiropas Komisijas 2003. gada novembrī publicētie visaptverošie uzraudzības ziņojumi – “Attiecībā uz 28. un 24. nodaļu joprojām ir jāuzlabo krāpšanas apkarošanas iespējas un jāizstrādā iestāžu sistēma krāpšanas apkarošanai”;

Ieteikums (EEK), 2002. gada februāris, – ES Šengenas katalogs par ārējās robežas kontroli – tiek ieteikts aprīkojums, piemēram, transportlīdzekļu numura zīmju attēlveidošanas sistēma (sk. 02.03. punktu). Paredzams, ka turpmāk gan Komisija, gan atsevišķas dalībvalstis izstrādās projektus, kuru mērķis ir pastiprināt robežkontroli uz jaunajām ES ārējām robežām;
dienesta vēstule par ES terorisma apkarošanu tieslietu un iekšlietu jomā (EK/04/59, datēta ar 2004. gada 12. martu) un Deklarācija par terorisma apkarošanu (EK, 2004. gada 25. marts), kurās ir īpaši uzsvērts efektīvas robežkontroles nozīmīgums.

03. Apraksts

03.1. Vispārēja informācija

Šā projekta galvenais mērķis ir nodrošināt aprīkojumu, kuru izmantojot, uz ES ārējās robežas varētu automātiski atpazīt un uzraudzīt jebkādu aizdomīgu transportlīdzekļu satiksmi.

Ir novērtēts, ka uz jaunajām ES ārējām robežām ir 90–100 robežšķērsošanas vietas, kas saistītas ar attiecīgo komerciālo satiksmi, izmantojot gan smagkravas automobiļus, gan dzelzceļu. Tomēr pašlaik nevienā no šīm robežšķērsošanas vietām nav automātiskās konteineru kodu atpazīšanas sistēmas, un preču aprites uzraudzība tiek veikta, veicot tikai “manuālas” pārbaudes.

Pašlaik, ievērojot valstu vajadzības, numura zīmju atpazīšanas sistēma ir ieviesta uz ES ārējās robežas Somijā un Ungārijā. Tās pamatā ir noteikšanas, reģistrēšanas, atpazīšanas un uzglabāšanas aprīkojums un programmatūra, un tā nodrošina tiesībaizsardzības iestādes ar datiem par satiksmi. Sistēma darbojas pastāvīgi visu gadu un 24 stundas diennaktī.
Numura zīmju atpazīšanas sistēma darbojas šādi.

Kad transportlīdzeklis iebrauc robežšķērsošanas vietā, to konstatē sensors, kas dod impulsu atpazīšanas procesa uzsākšanai. Sensori, kameras vai skenēšanas ierīces, izmantojot optiskas šķiedras, ir saslēgtas ar atpazīšanas datoru. Šis dators saņem vajadzīgos transportlīdzekļa attēlus un apstrādā attēlus rakstzīmju atpazīšanai.
Satiksmes uzraudzības pārbaudes punkts

Kravas un smagkravas automobiļu satiksme (pamatkomponente)
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Visi atpazīšanas datori, izmantojot tīkla komutācijas bloku vai tīkla maršrutētāju, ir saslēgti lokālajā tīklā, kurā ir atpazīšanas serveris, kas saglabā visus datus. Serveris veic vaicājumus pieejamos agrīnās brīdināšanas vai trauksmes datos un vajadzības gadījumā pārraida trauksmi uz līnijas operatora galapunktu. Visbeidzot serveris datus, kas attiecas uz trauksmi un operatora apliecinājumu, saglabā notikumu datu bāzē.
OLAF ir izvēlējies vairākas robežšķērsošanas vietas, kas iekļaujamas projektā. Izvēle tika izdarīta, pamatojoties uz informāciju (robežšķērsošanas vietu skaitu, satiksmes intensitāti), kas 2004. gada janvārī saņemta no saņēmējvalstīm. Izdarot izvēli, īpaša prioritāte tika piešķirta tām robežšķērsošanas vietām, caur kurām notiek intensīva komerciāla satiksme. Turklāt projektā ir iekļautas arī dažas dzelzceļa robežšķērsošanas vietas, ņemot vērā to, cik daudz ir komerciālo konteineru pārvadājumu uz trešām valstīm, un ģeogrāfisko pārklājumu.
03.2. Saistītās darbības
Pašlaik tikai divas robežšķērsošanas vietas uz ES ārējām robežām Somijā ir aprīkotas ar līdzīga tipa sistēmu. Turklāt tiek izstrādāts jauns Somijas valdības projekts, lai aptvertu dažas jaunas robežšķērsošanas vietas.

Krāpšanas apkarošanas jomā 2002. gada maijā tika apstiprināta daudziem saņēmējiem paredzētā Phare “Krāpšanas apkarošanas programma Kopienas finansiālo interešu aizsardzībai” (PH/2002/1412). Šī programma dod jaunajām dalībvalstīm iespēju izpildīt pienākumus, kas izriet no Līguma un citiem tiesību aktiem par Kopienas finansiālo interešu aizsardzību, tās mērķis ir izveidot un nostiprināt centrālās struktūrvienības pievienošanās dalībvalstīs un kandidātvalstīs (Krāpšanas apkarošanas koordinācijas dienests, AFCOS) krāpšanas apkarošanai, izstrādāt to informācijas tehnoloģiju un sakaru infrastruktūru un vairot zinātību un to centrālo struktūrvienību, kā arī tiesībaizsardzības un kriminālvajāšanas dienestu kontroles efektivitāti.
Īstenojot KDI projektu (Konteineru drošības iniciatīva) dažās ES valstīs un Amerikas Savienotajās Valstīs, vairākas ostas Eiropas Kopienā tika aprīkotas ar konteineru atpazīšanas iekārtām.

03.3. Sasniegumu/rezultātu rādītāji

1. 
Piegādāts un uzstādīts turpmāk 3.4. punktā minētais aprīkojums.

2. 
Sistēmu operacionāli izmanto visas attiecīgās iestādes.

3. 
Apmācīti attiecīgo tiesībaizsardzības iestāžu darbinieki izvēlētās robežšķērsošanas vietās, un viņi var izmantot jauno aprīkojumu, uzraugot satiksmi.

4. 
Valstu un starptautiskajā līmenī ir uzlabota sadarbība starp tiesībaizsardzības iestādēm, jo īpaši uzraugot aizdomīgus satiksmes transportlīdzekļus, kas uz ES ārējām robežām iebrauc robežšķērsošanas vietās un izbrauc no tām.

5. 
Palielinājies krāpšanas gadījumu atklāšanas skaits.

03.4. Darbības

Projekta plāns ir iepirkt un ierīkot tehniski uzticamas un apstiprinātas sistēmas, kas vajadzīgas transportlīdzekļu numura zīmju un konteineru identifikācijas zīmju atpazīšanai. Atpazīšanas sistēmai ir lokāla piekļuve un trauksmju datu bāze, un šī sistēma tiks pieslēgta citām datu bāzēm, lai varētu verificēt, vai saistībā ar atpazītajiem numuriem nav trauksmju. Tiks nodrošināta arī vaicājumu sistēma, lai būtu piekļuve lokālajai transportlīdzekļu atpazīšanas datu bāzei. Saslēdzot vairākas tādas sistēmas, kurām ir centrālā trauksmju un vaicājumu sistēma, tiek iegūta dalīta visaptverošā sistēma.

Lai izveidotu aprakstīto sistēmu, jāiepērk šāds aprīkojums:

a) sauszemes robežšķērsošanas vietām

· optiskās vai magnētiskās cilpas detektors(-i);

· priekšējās kameras, kas vajadzīgas, lai iegūtu krāsainu transportlīdzekļa attēlu;

· priekšējās kameras, kas aprīkotas ar OCR (rakstzīmju optisko pazīšanu);

· aizmugures kameras, kas aprīkotas ar OCR (rakstzīmju optisko pazīšanu);

· aizmugures kameras, kas vajadzīgas, lai iegūtu krāsainu transportlīdzekļa attēlu (nav obligāti);

· sānu kameras konteineru atpazīšanai;

· apgaismojuma ierīces (redzamas un/vai infrasarkanās) priekšējām, aizmugures un sānu kamerām;

· atpazīšanas dators ar attēla tveršanas platēm un vajadzīgā operētājprogrammatūra;

· atpazīšanas serveris ar visām vajadzīgajām operētājprogrammatūrām, kā arī ALPR un ACCR sistēmas licence;

· stabi kameru piestiprināšanai un stiprinājumi;

· optiskās šķiedras tīkla kabelis, kas vajadzīgs, lai visas kameras saslēgtu ar atpazīšanas datoru;

· tīkla kabelis starp atpazīšanas datoru un atpazīšanas serveri;

b)
dzelzceļu robežšķērsošanas vietām
· optiskie sensori;

· sānu kameras konteineru atpazīšanai;

· apgaismojuma ierīces (redzamas un/vai infrasarkanās) sānu kamerām;

· atpazīšanas dators ar attēla tveršanas platēm un vajadzīgo operētājprogrammatūru;

· atpazīšanas serveris ar visām vajadzīgajām operētājprogrammatūrām, kā arī ACCR sistēmas licence;

· stabi kameru piestiprināšanai un stiprinājumi;

· optiskās šķiedras tīkla kabelis, kas vajadzīgs, lai visas kameras pieslēgtu atpazīšanas datoram;

·  tīkla kabelis starp atpazīšanas datoru un atpazīšanas serveri.

Atkarībā no faktiskās vides (sauszemes robežšķērsošanas vieta, kas paredzēta smagkravas automobiļiem un citiem komerciālajiem pārvadājumiem, vai dzelzceļa robežšķērsošanas vieta, kas paredzēta preču pārvadājumiem) sistēmas pamatā ir 1–2 komponentes (pamatkomponente smagkravas automobiļiem vai dzelzceļa pārvadājumiem un papildu komponente cita veida komerciāliem/nekomerciāliem pārvadājumiem pa ceļiem), kas papildinātas ar sakaru komponenti, kura pieslēgta esošajām ārējām datu bāzēm.

03.5. Gūtā pieredze

Galvenie pēdējos gados šajā jomā veiktie uzdevumi ir izklāstīti iepriekš 3.2. punktā (saistītās darbības). Šajā projektā jo īpaši tiks ņemta vērā pieredze, kas gūta Somijā, kur projekta īstenošanā bija pozitīvi pamatrezultāti, – tika uzlabota robežkontrole kopumā un komerciālo pārvadājumu uzraudzība, jo īpaši netraucējot likumīgo pārvadājumu plūsmu.
04. Iestāžu sistēma

Projektu vajadzēs īstenot, cieši sadarbojoties ar valsts tiesībaizsardzības iestādēm, jo īpaši muitu un robežkontroles iestādēm.


Pārejas posma (PP) atbalsts




Ieguldījumu atbalsts (I)

€
Iestāžu spējas (IS)

€
Kopā PP 
(= I + IS)

€
Valsts līdzfinansējums*

€
Kopā

€

Piegādes līgums
948 750
0
948 750
316 250
1 265 000

Kopā
948 750
0
948 750
316 250
1 265 000

06. Sīkāka informācija par ieviešanu

06.1. Ieviešanas iestāde

Centrālā finanšu un līgumu aģentūra (CFCU)

06.2. Sadraudzība

Nav piemērojama

06.3. Nestandarta aspekti

Komisija nodrošinās tehniskās specifikācijas aprīkojuma iepirkumam, lai nodrošinātu atbilstību un savstarpējā savienojuma iespējas starp dažādu dalībvalstu sistēmām. Turklāt Komisija novērotāja statusā tiks uzaicināta uz piedāvājumu novērtēšanas komitejām.

06.4. Līgumi

Piegādes līgums (ietverot apkopi, rezerves detaļas, apmācību) par kopējo aprīkojumu saskaņā ar valsts iepirkuma noteikumiem vai, ja Komisija aizvien nodrošina iepriekšēju apstiprinājumu attiecībā uz piedāvājumu konkursu un līgumu slēgšanu, saskaņā ar Komisijas noteikumiem, kas ir saderīgi ar valsts iepirkuma noteikumiem.

07. Ieviešanas grafiks

07.1. Piedāvājumu iesniegšanas uzsākšana

2005. gada janvāris

07.2. Projekta darbības uzsākšana

2005. gada maijs

07.3. Projekta pabeigšana

2005. gada decembris

08. Ilgtspējība

Cilvēkresursus un finanšu resursus nodrošinās Latvijas iestādes, lai uzturētu sistēmas darbību.

09. Nosacītība un secīgums

09.1. Nosacījumi

Saistībā ar projekta ieviešanu nav vajadzības veikt vai apstiprināt darbības pirms projekta uzsākšanas.

09.2. Secīgums

2005. gada janvāris – piedāvājumu iesniegšanas uzsākšana;
2005. gada maijs – līgumtiesību piešķiršana;
2005. gada decembris – sistēmas ieviešana.
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