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Pielikums 29. februāra vēstulei J J6790C
Antidopinga konvencija (ETS Nr. 135)
Grozījumi pielikumā1, 
kurus apstiprinājusi Uzraudzības grupa saskaņā ar Konvencijas 11.1.b pantu savā 28. sanāksmē (Strasbūrā, 2008. gada 12.–13. novembrī).
29 AIZLIEGTO VIELU un metožu SARAKSTS.
PASAULES ANTIDOPINGA KODEKSS
	STĀJAS SPĒKĀ: 2009. gada 1. janvārī.


Jebkuras no turpmāk minētajām zālēm pieļaujams lietot tikai medicīnisku indikāciju dēļ.
Visas aizliegtās vielas jāuzskata par „konkrētām ķīmiskām vielām”, izņemot S1, S2, S4.4 un S6.a klases vielas, un M1, M2 un M3 aizliegtās metodes.
	AIZLIEGTĀS VIELAS UN METODES
(GAN SACENSĪBU LAIKĀ, GAN ĀRPUS TĀM)


AIZLIEGTĀS VIELAS
S1. ANABOLISKIE LĪDZEKĻI
Anabolisko līdzekļu lietošana ir aizliegta.
1. Anaboliskie androgēnie steroīdi (AAS)
a) Eksogēnie* AAS, tostarp:
1-androstēndiols (5α-androst-1-ēn-3β,17β-diols); 1-androstēndions (5α-androst-1-ēn-3,17-dions); bolandiols (19-norandrostēndiols); bolasterons; boldenons; boldions (androsta-1,4-diēn-3,17-dions); kalusterons; klostebols; danazols (17α-etinil-17β-hidroksiandrost-4-eno[2,3-d]izoksazols); dehidrohlormetiltestosterons (4-hlor-17β-hidroksi-17α-metilandrosta-1,4-diēn-3-ons); dezoksimetiltestosterons (17α-metil-5α-androst-2-ēn-17β-ols); drostanolons; etilestrenols (19-nor-17α-pregn-4-en-17-ols); fluoksimesterons; formebolons; furazabols (17β-hidroksi-17α-metil-5α-androstan[2,3-c]-furazāns); gestrinons; 4-hidroksitestosterons (4,17β-dihidroksiandrost-4-ēn-3-ons); mestanolons; mesterolons; metenolons; metāndienons (17β-hidroksi-17α-metilandrosta-1,4-diēn-3-ons); metandriols; metasterons (2α,17α-dimetil-5α-androstan-3-on-17β-ols); metāndienolons (17β-hidroksi-17α-metilestra-4,9-diēn-3-ons); metil-1-testosterons (17β-hidroksi-17α-metil-5α-androst-1-en-3-ons); metilnortestosterons (17β-hidroksi-17α-metilestr-4-ēn-3-ons); metiltrienolons (17β-hidroksi-17α-metilestra-4,9,11-triēn-3-ons); metiltestosterons; mibolerons; nandrolons; 19-norandrostēndions (estr-4-ēn-3,17-dions); norboletons; norklostebols; noretandrolons; oksabolons; oksandrolons; oksimesterons; oksimetolons; prostanozols ([3,2-c]pirazol-5α-etioaloholan-17β-tetrahidropiranols); hinbolons; stanozolols; stenbolons; 1-testosterons (17β-hidroksi-5α-androst-1-ēn-3-ons); tetrahidrogestrinons (18α-homo-pregna-4,9,11-triēn-17β-ol-3-ons); trenbolons un citas vielas ar līdzīgu ķīmisko struktūru vai līdzīgu bioloģisko iedarbību.
b. Endogēnie** AAS, ja tos ievada no ārienes:
androstēndiols (androst-5-ēn-3β,17β-diols); androstēndions (androst-4-ēn-3,17-dions); dihidrotestosterons (17β-hidroksi-5α-androstān-3-ons); prasterons (dehidroepiān-drosterons, DHEA); testosterons
un šādi metabolīti un izomēri:
5α-androstān-3α,17α-diols; 5α-androstān-3α,17β-diols; 5α-androstān-3β,17α-diols; 5α-androstān-3β,17β-diols; androst-4-ēn-3α,17α-diols; androst-4-ēn-3α,17β-diols; androst-4-ēn-3β,17α-diols; androst-5-ēn-3α,17α-diols; androst-5-ēn-3α,17β-diols; androst-5-ēn-3β,17α-diols; 4-androstēndiols (androst-4-ēn-3β,17β-diols); 5-androstēndions (androst-5-ēn-3,17-dions); epi-dihidrotestosterons; epi-testosterons; 3α-hidroksi-5α-androstān-17-ons; 3β-hidroksi-5α-androstān-17-ons; 19-norandrosterons; 19-noretioholanolons.
[Komentāri S1.1b. klases vielām:
Ja anaboliskais androgēnais steroīds var veidoties endogēni, tiek uzskatīts, ka paraugs satur šo aizliegto vielu tādos gadījumos, kad šīs vielas vai tās metabolītu vai marķieru koncentrācija un/vai cita(-s) ar to saistīto metabolītu attiecība(-s) paraugā, kas ņemts no sportista ķermeņa, neatbilst tiem rādītājiem, kas parasti raksturīgi cilvēka organismam, un līdz ar to maz ticams, ka šī viela varētu būt radusies organismā normālas endogenas sintēzes ceļā. Ja sportists var pierādīt, ka aizliegtās vielas, tās metabolītu vai marķieru koncentrācija un/vai ar to saistīto metabolītu attiecība(-s) paraugā, kas ņemts no sportista ķermeņa, ir saistāma ar kādu fizioloģisku vai patoloģisku stāvokli, tiek uzskatīts, ka paraugs nesatur aizliegto vielu.
Laboratorija ziņo par nelabvēlīgu analīžu rezultātu visos gadījumos, ja neatkarīgi no vielas koncentrācijas, izmantojot uzticamu analītisko metodi (piemēram, IRMS), var pierādīt, ka aizliegtā viela ir eksogēnas izcelsmes. Šādā gadījumā nav nepieciešami tālāki izmeklējumi.
Ja iegūtā vērtība nenovirzās no normālā cilvēka organismā novērojamās vērtības un ar uzticamu analītisko metodi (piemēram, IRMS) nav noteikta vielas eksogēna izcelsme, bet ir norādes par iespējamu aizliegtas vielas lietošanu, piemēram, atbilstoši salīdzinājumam ar endogeno steroīdhormonu atsauces profilu, vai laboratorija ir ziņojusi par T/E attiecību, kas ir lielāka par četri (4) pret vienu (1), un jebkura uzticama analītiskā metode (piemēram, IRMS) nav uzrādījusi vielas eksogēno izcelsmi, attiecīgajā antidopinga organizācijā jāveic tālākā izpēte, pārskatot jebkuru iepriekšējo pārbaužu rezultātus vai izdarot turpmāko(-ās) pārbaudi(-es).
Ja nepieciešama šāda tālāka izpēte, laboratorijai rezultāts jāuzskata par atipisku, nevis par nelabvēlīgu. Ja laboratorija, izmantojot papildu uzticamu analītisko metodi (piemēram, IRMS), paziņo, ka aizliegtajai vielai ir eksogēna cilme, nav nepieciešama tālāka izpēte, un var uzskatīt, ka paraugs šādu aizliegtu vielu satur. Ja papildu uzticamā analītiskā metode (piemēram, IRMS) nav tikusi izmantota un nav pieejami vismaz triju iepriekšējo pārbaužu rezultāti, attiecīgajai antidopinga organizācijai jāizveido longitudināls atlēta bioķīmiskais profils, triju mēnešu laikā izdarot trīs iepriekš nepaziņotas pārbaudes. Rezultātu, kas ievada šo longitudinālo pētījumu, uzskata par atipisku. Ja sportista longitudinālais profils, kas iegūts secīgo pārbaužu rezultātā, nav fizioloģiski normāls, iegūto rezultātu uzskata par nelabvēlīgu analīžu rezultātu.
Ārkārtīgi retos, individuālos gadījumos endogenās izcelsmes boldenonu var pastāvīgi atrast urīnā ļoti zemā koncentrācijā - nanogrami mililitrā (ng/ml). Ja laboratorija paziņo par šādu ļoti zemu boldenona koncentrāciju un uzticamas analītiskās metodes (piemēram, IRMS) izmantošana nav pierādījusi vielas eksogēno cilmi, jāveic tālāki izmeklējumi ar turpmāko pārbaužu palīdzību.
19-norandrosterona gadījumā laboratorijas paziņots nelabvēlīgs analīžu rezultāts tiek uzskatīts par zinātniski ticamu un derīgu aizliegtās vielas eksogēnās cilmes pierādījumu. Šādā gadījumā nav nepieciešami tālāki pētījumi.
Ja sportists izmeklēšanas laikā atsakās sadarboties, uzskata, ka paraugs, kas ņemts no sportista ķermeņa, satur aizliegto vielu.]
2. Citi anaboliskie līdzekļi, tostarp šādi:
Klenbuterols, selektīvie androgēno receptoru modulatori (SARM), tibolons, zeranols, zilpaterols.
S2. HORMONI UN TIEM RADNIECĪGAS VIELAS
Aizliegtas ir šādas vielas un to atbrīvotājfaktori:
1. eritropoēzi stimulējošās vielas (piemēram, eritropoetīns (EPO), darbepoetīns (dEPO), hematīds),
2. augšanas hormons, insulīnam līdzīgais augšanas faktors (piemēram, IGF-1), mehāniskās augšanas faktori (MGFs),
3. horiongonadotropīns (HG) un luteinizējošais hormons (LH), aizliegti tikai vīriešiem,
4. insulīni,
5. kortikotropīni
un citas vielas, kurām ir līdzīga ķīmiskā struktūra vai līdzīga bioloģiskā iedarbība.
[Komentāri S2 klases vielām:
Ja sportists nevar pierādīt, ka attiecīgās vielas koncentrācija ir saistīta ar kādu fizioloģisku vai patoloģisku stāvokli, tiek uzskatīts, ka paraugs satur kādu no iepriekš minētajām aizliegtajām vielām tajos gadījumos, kad aizliegtās vielas, tās metabolītu un/vai marķieru koncentrācija un/vai cita(-s) ar to saistīto metabolītu attiecība(-s) paraugā, kas ņemts no sportista ķermeņa, neatbilst WADA noteiktajiem vai tiem lielumiem, kas parasti raksturīgi cilvēka organismam, un līdz ar to maz ticams, ka šī viela varētu būt radusies organismā normālas endogenas sintēzes ceļā.
Ja laboratorija, izmantojot uzticamu analītisko metodi, paziņo, ka aizliegtā viela ir eksogēnas cilmes, tiek uzskatīts, ka paraugs satur aizliegto vielu, un par to jāziņo kā par nelabvēlīgu analīžu rezultātu.]
S3. BĒTA- 2 AGONISTI
Visu bēta-2 agonistu, tostarp to D- un L-izomēru lietošana, ir aizliegta.
Tāpēc formoterola, salbutamola, salmeterola un terbutalīna lietošanai inhalācijas veidā arī nepieciešama terapeitiskās lietošanas atļauja (TLA) saskaņā ar attiecīgo sadaļu Starptautiskajā standartā par terapeitiskās lietošanas izņēmumiem.
Tomēr arī tad, ja terapeitiskās lietošanas atļauja ir izsniegta, salbutamola atrašana urīnā koncentrācijā, kas pārsniedz 1000 ng/ml, tiek uzskatīta par nelabvēlīgu analīžu rezultātu, ja vien sportists ar kontrolētas farmakokinētiskās pārbaudes palīdzību nevar pierādīt, ka nelabvēlīgo rezultātu ir izraisījušas terapeitiskā nolūkā veiktas salbutamola inhalācijas.
S4. hormonu antagonisti un modulatori.
Ir aizliegtas šādas savienojumu klases:
1. Aromatāzes inhibitori, tostarp arī šādi, bet ne tikai: anastrozols, letrozols, aminoglutetimīds, eksemestāns, formestāns, testolaktons.
2. Selektīvie estrogēnu receptoru modulatori (SERM), tostarp arī šādi, bet ne tikai: raloksifēns, tamoksifēns, toremifēns.
3. Citas antiestrogēnas darbības vielas, tostarp arī šādas, bet ne tikai: klomifēns, ciklofenils, fulvestrants.
4. Miostatīna funkciju (-as) modificējoši līdzekļi, tostarp arī šādi, bet ne tikai: miostatīna inhibitori.
S5. DIURĒTISKIE LĪDZEKĻI UN CITI MASKĒTĀJLĪDZEKĻI
Maskētājlīdzekļu lietošana ir aizliegta. To vidū:
Diurētiskie līdzekļi, probenecīds, plazmas tilpuma palielinātāji (piemēram, albumīna, dekstrāna, hidroksietilcietes un mannīta intravenoza ievadīšana) un citas vielas ar līdzīgu bioloģisko iedarbību.
Diurētiskiem līdzekļiem pieskaitāmi šādi līdzekļi:
acetazolamīds, amilorīds, bumetanīds, kanrenons, hlortalidons, etakrīnskābe, furosemīds, indapamīds, metolazons, spironolaktons, tiazīdi (piemēram, bendroflumetiazīds, hlortiazīds, hidrohlortiazīds), triamterēns un citas vielas, kurām ir līdzīga ķīmiskā struktūra un bioloģiskā iedarbība (izņemot drosperinonu un lokālai lietošanai paredzētu dorzolamīdu un brinzolamīdu, kuru lietošana nav aizliegta).
[Komentāri S5 klases vielām:
Terapeitiskās lietošanas atļauja nav spēkā, ja sportista urīns satur diurētisko līdzekli kopā ar kādu no eksogēnajām aizliegtajām vielām sliekšņa vai zemsliekšņa koncentrācijā.]
AIZLIEGTĀS METODES
M1. SKĀBEKĻA PĀRNEŠANAS = PĀRNESES UZLABOŠANA ORGANISMĀ
Ir aizliegtas šādas metodes:
1. Asins dopings, tostarp jebkādas cilmes autologu, homologu vai heterologu asins vai eritrocītu preparāti.
2. Skābekļa uzņemšanas, pārnešanas + pārneses vai piegādes mākslīga pastiprināšana, tostarp perfluorsavienojumu, efaproksirāla (RSR13) un modificēta hemoglobīna preparātu (piemēram, hemoglobīna saturošu asins aizvietotāju, hemoglobīna produktu mikrokapsulās) lietošana.
M2. ĶĪMISKAS UN FIZIKĀLAS MANIPULĀCIJAS
1. Ir aizliegta falsifikācija vai falsifikācijas mēģinājums, kuru nolūks ir mainīt dopinga kontroļu laikā savākto paraugu sākotnējo stāvokli, lai tie nebūtu derīgi patiesīgas informācijas iegūšanai. Falsifikācija ietver katetrizēšanu, urīna aizvietošanu un/vai pārveidošanu, bet ne tikai.
2. Ir aizliegtas intravenozās infūzijas, izņemot neatliekamās medicīniskās palīdzības sniegšanu, ķirurģisko procedūru vai klīnisko izmeklējumu veikšanu.
M3. GĒNU DOPINGS
Ir aizliegts pārnest šūnas vai ģenētiskos elementus vai izmanot šūnas, ģenētiskos elementus vai farmakoloģiskos preparātus, lai modulētu endogēno gēnu ekspresiju, kas spēj palielināt sportista sniegumu.
Ir aizliegti peroksisomas proliferatora aktivētā receptora 5 (PPAR5) agonisti (piemēram, GW 1516) un PPAR5-AMF-aktivētās proteīnkināzes (AMPK) ass agonisti (piemēram, AICAR).
	vielas un metodes, kas aizliegtas SACENSĪBU LAIKĀ



Papildus tām kategorijām, kas uzskaitītas iepriekšējās sadaļās S1-S5 un M1-M3, sacensībās ir aizliegta šādu kategoriju vielu lietošana: 
AIZLIEGTĀS VIELAS
S6. STIMULĒJOŠIE LĪDZEKĻI
Ir aizliegta jebkādu stimulējošo līdzekļu (attiecīgajos gadījumos ietverot abus to optiskos (D- un L-) izomērus) lietošana, izņemot imidazola atvasinājumu lokālu izmantošanu un 2009. gada Uzraudzības programmā* ietverto stimulējošo līdzekļu izmantošanu.
 Stimulējošie līdzekļi ietver:
a. Nespecifiskie stimulējošie līdzekļi:
adrafinils; amfepramons; amifenazols; amfetamīns; amfetaminils; benzfetamīns; benzilpiperazīns; bromantāns; klobenzorekss; kokaīns; kropropamīds; krotetamīds; dimetilamfetamīns; etilamfetamīns; famprofazons; fenkamīns; fenetilīns; fenfluramīns; fenproporekss; furfenorekss; mefenorekss; mefentermīns; mezokarbs; (D-)metamfetamīns; metilēndioksiamfetamīns; metilēndioksimetamfetamīns; p-metilamfetamīns; modafinils; norfenfluramīns; fendimetrazīns; fenmetrazīns; fentermīns; 4-fenilpiracetāms (karfedons); prolintāns. 
Stimulējošie līdzekļi, kas nav tieši norādīti šajā sarakstā, tiek uzskatīti par konkrētām ķīmiskām vielām.
b. Specifiskie stimulējošie līdzekļi (piemēri):
Adrenalīns**; katīns***; efedrīns****; etamivāns; etilefrīns; fenbutrazāts; fenkamfamīns; heptaminols; izometeptēns; levmetamfetamīns; meklofenoksāts; metilefedrīns****; metilfenidāts; niketamīds; norfenefrīns; oktopamīns; oksilofrīns; parahidroksiamfetamīns; pemolīns; pentetrazols; fenprometamīns; propilheksedrīns; selegilīns; sibutramīns; strihnīns; tuaminoheptāns un citas vielas, kurām ir līdzīga ķīmiskā struktūra vai līdzīga bioloģiskā iedarbība.
S7. NARKOTISKĀS VIELAS
Ir aizliegtas šādas narkotiskās vielas:
buprenorfīns, dekstromoramīds, diamorfīns (heroīns), fentanils un tā atvasinājumi, hidromorfons, metadons, morfijs, oksikodons, oksimorfons, pentazocīns, petidīns.
S8. kanabinoīdi
Kanabinoīdu (piemēram, hašiša, marihuānas) lietošana ir aizliegta.
S9. GLIKOKORTIKOĪDI
Aizliegti ir visi glikokortikoīdi, ja tie organismā tiek ievadīti iekšķīgi, intravenozi, intramuskulāri vai rektāli.
Saskaņā ar prasībām, kas noteiktas Starptautiskajā standartā par terapeitiskās lietošanas izņēmumiem, sportistam jāaizpilda deklarācija par glikokortikoīdu ievadīšanu intraartikulāri, periartikulāri, cīpslās, epidurāli, intradermāli un inhalācijas ceļā, izņemot turpmāk minētos ievadīšanas ceļus.
Nav aizliegta lokālas darbības preparātu izmantošana ausu, mutes dobuma, ādas (ietverot jontoforēzi/fonoforēzi), smaganu, deguna, oftamoloģisko un perianālo slimību ārstēšanai; šādos gadījumos nav nepieciešama terapeitiskās lietošanas atļauja vai deklarācija par lietošanu.
	VIELAS, KAS AIZLIEGTAS NOTEIKTOS SPORTA VEIDOS


P1. ALKOHOLS
Alkohola (etanola) lietošana tikai sacensību laikā ir aizliegta turpmāk minētajos sporta veidos. Tā noteikšanu veic, izmantojot elpas testu un/vai asins analīzes. Tā robeža (koncentrācija asinīs), kuras pārsniegšana uzskatāma par dopinga noteikumu pārkāpumu, katrai federācijai ir noteikta kā 0,10 g/l.
	• Aeronautika (FAI)
• Loka šaušana (FITA, IPC)
• Autosports (FIA)
• Petangs (IPC boulings)
• Karatē (WKF)
	• Modernā pieccīņa (UIPM), disciplīnās, kurās ietilpst šaušana
• Motosports (FIM)
• Deviņu ķegļu un desmit ķegļu boulings (FIQ)
• Ūdens motosports (UIM)


P2. BĒTA BLOKATORI
Ja vien nav noteikts citādi, bēta blokatoru lietošana tikai sacensību laikā ir aizliegta šādos sporta veidos:
• Aeronautika (FAI)
• Loka šaušana (FITA, IPC) (aizliegti arī ārpus sacensībām)
• Autosports (FIA)
• Biljards un snūkers (WCBS)
• Bobslejs (FIBT)
• Petangs (CMSB, IPC boulings)
• Bridžs (FMB)
• Kērlings (WCF)
• Golfs (IGF)
• Vingrošana (FIG)
• Motosports (FIM)
• Modernā pieccīņa (UIPM), disciplīnās, kurās ietilpst šaušana
• Deviņu ķegļu un desmit ķegļu boulings (FIQ)
• Ūdens motosports (UIM)
• Burāšana (ISAF), tikai regatēs
• Šaušana (ISSF, IPC) (aizliegti arī ārpus sacensībām)
• Slēpošana/snovbords (FIS) tramplīnlēkšanā, frīstaila lielā tramplīna/rampas disciplīnas [aerials/halfpipe] un snovborda rampas/lielā tramplīna disciplīnas [halfpipe/big air].
• Cīņa (FILA)
Bēta blokatoriem pieskaitāmas šādas vielas, bet ne tikai:
acebutolols, alprenolols, atenolols, betaksolols, bisoprolols, bunolols, karteolols, karvedilols, celiprolols, esmolols, labetalols, levobunolols, metipranolols, metoprolols, nadolols, oksprenolols, pindolols, propranolols, sotalols, timolols.
1 Iepriekš grozīts 1990. gada 1. septembrī, 1992. gada 24. janvārī, 1993. gada 1. augustā, 1996. gada 1. jūlijā, 1997. gada 1. jūlijā, 1998. gada 15. martā, 1999. gada 15. martā, 2000. gada 31. martā, 2001. gada 1. septembrī, 2003. gada 1. janvārī, 2004. gada 1. janvārī, 2005. gada 1. janvārī, 2006. gada 1. janvārī, 2007. gada 1. janvārī un 2008. gada 1. janvārī.


* “eksogēns” attiecas uz vielām, kuras organismā parasti dabīgi neveidojas.


** “endogēns” attiecas uz vielām, kuras organismā var veidoties dabīgā ceļā.


* Vielas, kas iekļautas 2009. gada Uzraudzības programmā (bupropions, kofeīns, fenilefrīns, fenilpropanolamīns, pipradrols, pseidoefedrīns, sinefrīns), netiek uzskatītas par aizliegtām vielām.


** Nav aizliegta tā adrenalīna lietošana, kas ietilpst lokālās anestēzijas līdzekļu sastāvā vai kuru lieto lokāli (piemēram, nazāli, oftalmoloģiski). = Nav aizliegta adrenalīna lietošana, ja tas ietilpst lokālās anestēzijas līdzekļu sastāvā vai to lieto lokāli (piemēram, degunā, acīs).


*** Katīna lietošana ir aizliegta, ja tā koncentrācija urīnā pārsniedz 5 mikrogramus mililitrā.


**** Kā efedrīna, tā metilefedrīna lietošana ir aizliegta, ja to koncentrācija urīnā pārsniedz 10 mikrogramus mililitrā.
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