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Pieņemšana
Fitosanitāro pasākumu pagaidu komisija pieņēma šo standartu pirmajā sanāksmē 1998. gada novembrī.
IEVADS
Ietvars
Šajā standartā aprakstīts kaitīgo organismu datu  saturs un kaitīgo organismu datu un citas informācijas izmantošana, lai noteiktu kaitīgo organismu statusu teritorijā. Standartā minētas kaitīgo organismu statusa kategorijas, kā arī sniegti ieteikumi labai ziņošanas praksei.
Atsauces
Šajā standartā ir atsauce uz Fitosanitāro pasākumu starptautiskajiem standartiem (FPSS). FPSS ir pieejami starptautiskajā portālā par fitosanitārajiem jautājumiem (IPP): https://www.ippc.int/core- activities/standards-setting/ispms.
IPPC. 1997. International Plant Protection Convention. Rome, IPPC, FAO. [IPPC. 1997. g., Starptautiskā augu aizsardzības konvencija, Roma, IPPC, FAO.]
Definīcijas
Šajā standartā izmantotās fitosanitāro terminu definīcijas ir atrodamas FPSS Nr. 5 (Fitosanitāro terminu glosārijs). Turpmākais termins un definīcija tika pieņemti kā daļa no pašreizējā FPSS, bet grozīti pēc standarta pieņemšanas. Šā termina jaunā definīcija neatbilst termina lietojumam pašreizējā FPSS, un šis termins un definīcija ir paturēti tikai pašreizējā standartā līdz tā pārskatīšanai.
Uzliesmojums
nesen konstatēta kaitīgā organisma izolēta populācija, kam paredzama izdzīvošana tuvākajā nākotnē.
Prasību izklāsts
Dati par kaitīgiem organismiem ir būtisks izmantotās informācijas komponents, lai noteiktu kaitīgā organisma statusu teritorijā. Visām importētājvalstīm un eksportētājvalstīm ir nepieciešama informācija par kaitīgo organismu statusu, lai veiktu riska analīzi, izstrādātu un ievērotu importa prasības, kā arī izveidotu un uzturētu no kaitīgajiem organismiem brīvas teritorijas.
Dati par kaitīgiem organismiem sniedz informāciju par kaitīgā organisma sastopamību vai nesastopamību, novērojumu laiku un vietu, vajadzības gadījumā arī saimniek[augu]/[-iem], novēroto bojājumu, kā arī atsauces vai citu būtisku informāciju attiecībā uz atsevišķu novērojumu. Kaitīgo organismu datu ticamība ir balstīta uz datu par ievācēja/identificētāja, tehniskās identifikācijas veida, vietas un datuma informācijas, un uzskaites reģistrēšanas/publikācijas izvērtēšanu.
Kaitīgo organismu statusa noteikšanai nepieciešams eksperta atzinums, kas attiecas uz pieejamo informāciju par kaitīgo organismu pašreizējo sastopamību teritorijā. Kaitīgo organismu statusu nosaka, izmantojot informāciju no atsevišķiem kaitīgo organismu datiem, kaitīgo organismu datiem no pārbaudēm, datiem par kaitīgo organismu nesastopamību, vispārējas uzraudzības rezultātiem un zinātniskām publikācijām un datubāzēm.
Kaitīgo organismu statuss šajā standartā iedalās trīs kategorijās, kuras beigās nosaka atšķirīgi:
· kaitīgo organismu sastopamība – statusu nosaka kā “sastopams visās valsts daļās”, “sastopams tikai dažās teritorijās” u. c.;
· kaitīgo organismu nesastopamība – statusu nosaka kā “nav datu par kaitīgiem organismiem”, “kaitīgais organisms iznīcināts”, “kaitīgais organisms vairs nav sastopams” u. c;
· kaitīgo organismu īslaicīga sastopamība – statusu nosaka kā “rīcība nav nepieciešama”, “rīcība ir nepieciešama, noteikti uzraudzības pasākumi” un “nepieciešama rīcība, noteikti iznīcināšanas pasākumi”.
Lai veicinātu līgumslēdzēju pušu starptautisko sadarbību pienākumu izpildē, kas paredz ziņot par kaitīgo organismu sastopamību, uzliesmojumu vai izplatību, nacionālajām augu aizsardzības organizācijām (NAAO) vai citām organizācijām vai personām, kas ir iesaistītas kaitīgo organismu sastopamības, nesastopamības vai īslaicīgas sastopamības uzskaitē, jāievēro laba ziņošanas prakse. Šī prakse paredz izmantot precīzus, ticamus datus par kaitīgajiem organismiem, savlaicīgi apmainīties ar informāciju par kaitīgo organismu statusu, ievērojot visu iesaistīto pušu likumīgās intereses un ņemot vērā šajā standartā izklāstīto kaitīgo organismu statusa noteikšanu.
KAITĪGO ORGANISMU STATUSA NOTEIKŠANAS VISPĀRĪGĀS PRASĪBAS
1. Kaitīgo organismu statusa noteikšanas mērķi
Dati par kaitīgiem organismiem ir dokumentēts pierādījums
, kas liecina par konkrēta kaitīgā organisma sastopamību vai nesastopamību konkrētā vietā noteiktā laikā teritorijā, parasti valstī, aprakstītajos apstākļos. Datus par kaitīgiem organismiem izmanto kopā ar citu informāciju, lai noteiktu konkrētā kaitīgā organisma statusu teritorijā.
Kopumā ticamu kaitīgo organismu datu ievākšanas nodrošināšana un kaitīgo organismu statusa noteikšana ir būtiski komponenti daudzos pasākumos, kuri ietverti Starptautiskajā augu aizsardzības konvencijā (IPPC), FPSM Nr. 1 (Fitosanitārie principi augu aizsardzībai un fitosanitāro pasākumu piemērošanai starptautiskajā tirdzniecībā [Phytosanitary principles for the protection of plants and the application of phytosanitary measures in international trade]) paredzētajos principos un pēc tiem izstrādātajos starptautiskajos fitosanitāro pasākumu standartos.
Importētājvalstīm informācija par kaitīgo organismu statusu nepieciešama, lai:
· veiktu kaitīgo organismu riska analīzi (PRA) kaitīgajam organismam citā valstī;
· izstrādātu fitosanitāros noteikumus, lai nepieļautu kaitīgā organisma iekļūšanu, ieviešanos vai izplatību;
· veiktu kaitīgo organismu riska analīzi nekarantīnas kaitīgajam organismam savā teritorijā ar mērķi to regulēt.
Eksportētājvalstīm informācija par kaitīgo organismu statusu nepieciešama, lai:
· ievērotu importa noteikumus, neeksportējot kravas, kas invadētas ar importētājvalsts reglamentētajiem kaitīgajiem organismiem;
· izpildītu informācijas pieprasījumus no citām valstīm saistībā ar kaitīgajiem organismiem to teritorijā PRA vajadzībām.
Visas valstis var izmantot informāciju par kaitīgo organismu statusu, lai:
· veiktu PRA;
· plānotu valsts, reģionālās vai starptautiskās kaitīgo organismu pārvaldības programmas;
· izveidotu valsts kaitīgo organismu sarakstus;
· izveidotu un uzturētu no kaitīgajiem organismiem brīvas teritorijas.
Informāciju par kaitīgo organismu statusu teritorijās, valstīs un reģionos var izmantot, lai noteiktu kaitīgo organismu izplatību pasaulē.
2. Dati par kaitīgiem organismiem
2.1. Dati par kaitīgiem organismiem
FPSS Nr. 6 (Uzraudzības pamatnostādnes [Guidelines for surveillance]) norādīti informācijas elementi no vispārējās uzraudzības un specifiskām pārbaudēm, kurus var iekļaut kaitīgo organismu datos. Datos par kaitīgiem organismiem ir nepieciešama šāda pamatinformācija:
· organisma pašreizējais zinātniskais nosaukums, tostarp vajadzības gadījumā apakšnosaukumi (dzimta, biotips u. c.);
· dzīves stadija vai stāvoklis;
· taksonomiskā grupa;
· identifikācijas metode;
· datu ievākšanas gads un mēnesis, ja zināms; dienu parasti prasa tikai īpašiem apstākļiem (piemēram, konkrēta kaitīgā organisma pirmā atklāšana, kaitīgā organisma monitorings);
· apvidus, piemēram, atrašanās vietas kodi, adreses, ģeogrāfiskās koordinātas; jānorāda arī būtiski nosacījumi, piemēram, segta audzēšanas vieta (piemēram, siltumnīcas);
· saimniek[auga] zinātniskais nosaukums kā nepieciešams;
· saimniek[auga] bojājums vai ievākšanas apstākļi (piemēram, slazdā vai augsnes paraugs) kā nepieciešams;
· sastopamība, norāde par kaitīgā organisma sastopamības līmeni vai kaitīgā organisma skaitu;
· bibliogrāfiskās atsauces, ja ir.
Šā standarta pielikumā dots saraksts ar atsaucēm, kas var palīdzēt kaitīgo organismu datu sagatavošanā.
2.2. Ticamība
Informācija par kaitīgo organismu datiem ir pieejama daudzos avotos, un tai ir dažādi ticamības līmeņi. Daži no pamatkomponentiem ir norādīti turpmākajā tabulā. Lai gan tabulā kategorijas sarindotas dilstošā secībā no ticamākās uz mazāk ticamāko, jāatzīst, ka tās nav stingri noteiktas un ir izstrādātas tikai tādēļ, lai palīdzētu datu izvērtēšanā. Jo īpaši jānorāda, ka ir nepieciešami dažādi ekspertu zināšanu līmeņi kaitīgo organismu identificēšanai.
NAAO ir pienākums pēc pieprasījuma sniegt precīzu informāciju par kaitīgo organismu datiem.
Norādījumi kaitīgo organismu datu ticamības izvērtēšanai
(Avoti sakārtoti no ticamākā uz mazāk ticamāko)
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3. Kaitīgo organismu statuss teritorijā
3.1. Kaitīgo organismu statusa aprakstīšana teritorijā
Kaitīgo organismu statusa noteikšanai nepieciešams eksperta atzinums par kaitīgo organismu pašreizējo izplatību teritorijā. Šā atzinuma pamatā ir ievākto kaitīgo organismu datu un citu avotu informācijas apkopojums. Lai novērtētu pašreizējo situāciju, izmanto gan pašreizējo, gan iepriekšējo datu uzskaiti. Kaitīgo organismu statusu var raksturot atbilstoši turpmāk minētajām kategorijām.
3.1.1. Sastopamība
Kaitīgais organisms ir sastopams, ja dati liecina, ka tas ir vietējais vai ievests. Ja kaitīgais organisms ir sastopams un ir pieejami pietiekami, ticami dati, tā izplatību var raksturot, izmantojot, piemēram, turpmāk minētās frāzes vai frāžu apvienojumus.
Sastopams: visās teritorijas daļās
Sastopams: tikai dažās teritorijās

Sastopams: izņemot noteiktās no kaitīgajiem organismiem brīvās teritorijās
Sastopams: visās teritorijas daļās, kur audzē saimniekaugus
Sastopams: tikai dažās teritorijās, kur audzē saimniekaugus

Sastopams: tikai segtā audzēšanas vietā
Sastopams: sezonāli Sastopams: bet pārvaldīts

Sastopams: pakļauts oficiālai kontrolei
Sastopams: noteikti iznīcināšanas pasākumi
Sastopams: zema sastopamība
Pēc vajadzības var izmantot citas līdzīgas aprakstošas frāzes. Ja ir vairāki ticami datu veidi, izplatību raksturot būs sarežģīti.
Pēc vajadzības ir lietderīgi raksturot kaitīgā organisma sastopamību (piemēram, plaši sastopams, reizēm sastopams, rets) un kaitīgā organisma izraisītā bojājuma un/vai zaudējumu apmēru attiecīgajiem saimniekorganismiem.
3.1.2. Nesastopamība
Ja teritorijas vispārējās uzraudzības datos nekas neliecina par kaitīgā organisma klātbūtni, ir pamats secināt, ka kaitīgais organisms nav vai nekad nav bijis sastopams. To var papildināt specifiski dati par to, ka organisms nav sastopams.
Tāpat iespējams izdarīt secinājumus par kaitīgā organisma nesastopamību pat tad, ja kaitīgo organismu dati norāda uz pretējo. Šīs atšķirīgās situācijas ir aprakstītas turpmāk. Nesastopamību var apstiprināt arī specifiskas pārbaudes (sk. FPSS Nr. 6), un šādā gadījumā jāpievieno frāze “apstiprina pārbaude”. Tāpat gadījumā, ja atbilstoši attiecīgajam FPSS (sk. FPSS Nr. 4 (Prasības no kaitīgajiem organismiem brīvu teritoriju izveidei) [Requirements for the establishment of pest free areas]) ir izveidota no kaitīgajiem organismiem brīva teritorija, jāpievieno frāze “Noteikta no kaitīgajiem organismiem brīva teritorija”.
Nav sastopams: nav datu par kaitīgiem organismiem
Vispārējā uzraudzība liecina, ka kaitīgais organisms šobrīd nav sastopams un nekad nav bijis fiksēts.
Nav sastopams: kaitīgais organisms iznīcināts
Kaitīgo organismu dati liecina, ka kaitīgais organisms iepriekš bijis sastopams. Tika veikta dokumentēta kaitīgo organismu iznīcināšana, kas bija veiksmīga (sk. FPSS Nr. 9 (Kaitīgo organismu iznīcināšanas programmu vadlīnijas)). Uzraudzība apstiprina ilgstošu nesastopamību.
Nav sastopams: kaitīgais organisms vairs nav sastopams
Kaitīgo organismu dati liecina, ka kaitīgais organisms bija īslaicīgi sastopams vai ieviesies iepriekš, taču vispārējā uzraudzība liecina, ka kaitīgais organisms vairs nav sastopams. Tam var būt dažādi iemesli:
· klimata vai citi dabas ierobežojumi, kas kavē kaitīgā organisma saglabāšanos;
· audzēto saimniekorganismu izmaiņas;
· šķirņu izmaiņas;
· lauksaimniecības prakses izmaiņas.
Nav sastopams: nederīgi dati par kaitīgiem organismiem
Kaitīgo organismu dati liecina, ka kaitīgais organisms ir sastopams, bet tiek secināts, ka dati ir nederīgi vai vairs nav derīgi, kā tas ir šajos oficiāli norādītajos gadījumos:
· izmaiņas taksonomijā;
· nepareiza identifikācija;
· kļūdaini dati;
· valstu robežu izmaiņu gadījumā, kad var būt nepieciešama atkārtota uzskaites interpretācija.
Nav sastopams: neuzticami dati par kaitīgiem organismiem
Kaitīgo organismu dati liecina, ka kaitīgais organisms ir sastopams, bet tiek secināts, ka dati ir neuzticami, kā tas ir šajos oficiāli norādītajos gadījumos:
· neskaidra nomenklatūra;
· novecojušas identifikācijas vai diagnosticēšanas metodes;
· dati nav uzskatāmi par ticamiem (sk. tabulu).
Nav sastopams: tikai aizturēts pārvietojot
Ir ziņots, ka kaitīgais organisms ir atrasts tikai kravās ievešanas punktā vai sākotnējā galamērķī vai aizturēšanas laikā pirms izlaišanas, apstrādes vai iznīcināšanas. Uzraudzība apstiprina, ka kaitīgais organisms nav ieviesies.
3.1.3. Īslaicīga sastopamība
Kaitīgo organismu statuss ir īslaicīgs, ja kaitīgais organisms ir sastopams, bet atbilstoši tehniskajam novērtējumam tā ieviešanās nav paredzama. Īslaicīgai sastopamībai ir trīs veidi.
Īslaicīgs: rīcība nav nepieciešama
Kaitīgais organisms ir konstatēts tikai atsevišķos gadījumos vai kā izolēta populācija, kuras izdzīvošana nav paredzama, un nav piemēroti fitosanitārie pasākumi.
Īslaicīgs: rīcība ir nepieciešama, noteikti uzraudzības pasākumi
Kaitīgais organisms ir konstatēts atsevišķos gadījumos vai kā izolēta populācija, kura var izdzīvot tuvākajā nākotnē, bet kuras ieviešanās nav paredzama. Tiek piemēroti atbilstoši fitosanitārie pasākumi, tostarp uzraudzība.
Īslaicīgs: nepieciešama rīcība, noteikti iznīcināšanas pasākumi
Kaitīgais organisms ir konstatēts kā izolēta populācija, kura var izdzīvot tuvākajā nākotnē un ieviesties, ja netiks piemēroti fitosanitārie iznīcināšanas pasākumi. Tā iznīcināšanai piemēroti atbilstoši fitosanitārie pasākumi.
3.2. Kaitīgo organismu statusa noteikšana teritorijā
Kaitīgā organisma statusa noteikšanu nodrošina NAAO. Attiecīgi tiek lemts par atbilstošāko kaitīgā organisma statusa aprakstīšanu teritorijā (sk. 3.1. sadaļu), pamatojoties uz papildinformāciju. Tā var būt:
· atsevišķi dati par kaitīgiem organismiem;
· dati par kaitīgiem organismiem no pārbaudēm;
· kaitīgo organismu nesastopamības dati vai citas norādes par to;
· vispārējās uzraudzības rezultāti;
· informācija no zinātniskām publikācijām un datubāzēm;
· fitosanitārie pasākumi, kas izmantoti ievešanas vai izplatīšanās novēršanai;
· cita informācija, kas saistīta ar kaitīgo organismu sastopamības vai nesastopamības novērtēšanu.
Jāizvērtē attiecīgās informācijas ticamība un saskaņotība. Īpaša uzmanība jāpievērš gadījumiem, kad informācija ir pretrunīga.
4. Ieteicamā ziņošanas prakse
Saskaņā ar IPPC (VIII panta 1. punkta a) apakšpunktu) līgumslēdzējām pusēm ir pienākums ziņot par “kaitīgo organismu sastopamību, uzliesmojumu vai izplatību”, kurā šā standarta izpratnē ietilpst arī informācija, kas attiecas uz “kaitīgā organisma statusu teritorijā”. Šis standarts neattiecas uz ziņošanas pienākumu, bet gan uz ziņojumā sniegtās informācijas kvalitāti. Precīzi ziņojumi ir būtiska starptautiskās sadarbības daļa, kas atvieglo tirdzniecību. Ja kaitīgos organismus neatklāj un par tiem neziņo vai ziņojumi ir neprecīzi, nepilnīgi, nesavlaicīgi vai sagrozīti, var tikt noteikti nepamatoti tirdzniecības šķēršļi vai var ievest kaitīgos organismus un/vai tie var izplatīties.
Personām vai organizācijām, kas ir iesaistītas kaitīgo organismu datu vākšanā, jāseko šajā standartā norādītajiem ieteikumiem un jāsniedz NAAO precīza un pilnīga informācija pirms plašākas informācijas paziņošanas.
Lai ievērotu labu ziņošanas praksi, NAAO:
· jānosaka kaitīgo organismu statuss teritorijā, pamatojoties uz ticamāko un savlaicīgāko pieejamo informāciju;
· jāņem vērā šajā standartā noteiktās kategorijas un kaitīgo organismu statusu noteikšana, apmainoties ar informāciju par kaitīgo organismu statusu ar citām valstīm;
· pēc iespējas ātrāk jāinformē to valstu NAAO, ar kurām notiek tirdzniecība, un vajadzības gadījumā arī šo valstu reģionālā augu aizsardzības organizācija (RAAO) par attiecīgajām izmaiņām kaitīgo organismu statusā un jo īpaši jāziņo par jauniem kaitīgajiem organismiem, kas ieviesušies teritorijā;
· par regulēto kaitīgo organismu aizturēšanu, kas liecina par izmaiņām kaitīgo organismu statusā eksportētājvalstī, jāziņo citām valstīm tikai pēc konsultēšanās ar eksportētājvalsti;
· uzzinot par citādi neziņota kaitīgā organisma datiem citā valstī, NAAO var ziņot par to citām valstīm vai RAAO tikai pēc attiecīgās NAAO informēšanas un, ja iespējams, konsultēšanās ar to;
· jāapmainās ar informāciju par kaitīgo organismu statusu atbilstoši IPPC VII panta 2. punkta j) apakšpunktam, VIII panta 1. panta a) apakšpunktam un VIII panta 1. punkta c) apakšpunktam tādā mērā, kādā tas ir praktiski iespējams, un abām pusēm pieņemamā veidā un valodā;
· pēc iespējas ātrāk jāizlabo kļūdainie dati.
Šis pielikums ir paredzēts tikai atsaucēm un nav standarta preskriptīvā daļa.
1. PIELIKUMS. Noderīgas atsauces
Pielikumā norādītās atsauces ir plaši un viegli pieejamas un vispārēji atzītas kā autoritatīvas. Saraksts nav ne visaptverošs, ne statisks, un šajā FPSS tas arī nav apstiprināts kā standarts
.
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�  Tostarp izmanto arī elektroniskus dokumentus.


�  Norādīt, kur vien iespējams.


�  Norādīt, kur vien iespējams.


�  Saskaņā ar: [norādīt sīkāku informāciju].


�  Atsauces tika pārveidotas 2010. gadā un pēc iespējas atjauninātas.
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