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Daudzpusējo investīciju
garantiju aģentūras
nolikums
(pieņēmusi Direktoru valde 1988. gada 8. jūnijā)
Šis nolikums pieņemts saskaņā ar Konvenciju par Daudzpusējo investīciju garantiju aģentūras izveidošanu (turpmāk tekstā – “Konvencija”) un ir paredzēts kā Konvencijas papildinājums, un ir attiecīgi interpretējams. Ja pastāv pretrunas starp šajā nolikumā paredzēto un jebkuru Konvencijas noteikumu vai prasību, noteicošā ir Konvencija.
1. punkts. Pilnvarnieku padomes sanāksmes
a) Pilnvarnieku padomes ikgadējo sanāksmi rīko laikā un vietā, ko nosaka Pilnvarnieku padome, tomēr ar nosacījumu, ka Direktoru valde var mainīt šādas ikgadējās sanāksmes laiku un vietu, ja tā īpašu apstākļu dēļ uzskata to par nepieciešamu.
b) Pilnvarnieku padomes īpašās sanāksmes var sasaukt Pilnvarnieku padome vai Direktoru valde jebkurā laikā, un Direktoru valde tās sasauc, ja to pieprasa piecas Aģentūras dalībvalstis vai Aģentūras dalībvalstis, kurām visām kopā ir viena ceturtdaļa no kopējām balsstiesībām. Ikreiz, kad kāda no Aģentūras dalībvalstīm pieprasa Direktoru valdei sasaukt īpašu Pilnvarnieku padomes sanāksmi, Direktoru valdes priekšsēdētājs informē visas Aģentūras dalībvalstis par šādu pieprasījumu un par norādītajiem pieprasījuma iemesliem.
c) Jebkuras Pilnvarnieku padomes sanāksmes kvorumu veido vairākums pilnvarnieku, kuriem ir ne mazāk kā divas trešdaļas no kopējām balsstiesībām. Jebkuru Pilnvarnieku padomes sanāksmi, kurā nav kvoruma, reizēm var atlikt, ja par to nobalso klātesošo pilnvarnieku vairākums, turklāt atliktā sanāksme nav jāizziņo.
d) Ja Pilnvarnieku padome nav īpaši noteikusi citu kārtību, Pilnvarnieku padomes priekšsēdētājs kopā ar Direktoru valdes priekšsēdētāju ir atbildīgs par visiem sagatavošanās darbiem Pilnvarnieku padomes sanāksmju rīkošanai.
2. punkts. Pilnvarnieku padomes sanāksmju izziņošana
Direktoru valdes priekšsēdētājs nodrošina katras Pilnvarnieku padomes sanāksmes laika un vietas paziņošanu katrai Aģentūras dalībvalstij, nosūtot paziņojumu ar jebkādiem ātras saziņas līdzekļiem ne mazāk kā 42 dienas pirms noteiktā sanāksmes datuma, tomēr steidzamos gadījumos ir pietiekami, ja šādu paziņojumu nosūta, izmantojot jebkādus ātras saziņas līdzekļus, ne mazāk kā 10 dienas pirms noteiktā šādas sanāksmes datuma.
3. punkts. Pilnvarnieku padomes sanāksmju apmeklēšana
a) Direktori un viņu vietnieki var apmeklēt visas Pilnvarnieku padomes sanāksmes un piedalīties šādās sanāksmēs, tomēr direktors un direktora vietnieks nav tiesīgi balsot šādās sanāksmēs, izņemot, ja viņam ir balsstiesības kā pilnvarniekam vai kā pilnvarnieka vietniekam vai pagaidu vietniekam.
b) Pilnvarnieku padomes priekšsēdētājs, apspriežoties ar Direktoru valdi, var uzaicināt novērotājus uz Pilnvarnieku padomes sanāksmi.
4. punkts. Pilnvarnieku padomes sanāksmju darba kārtība
a) Direktoru valdes priekšsēdētājs saskaņā ar Direktoru valdes norādījumiem sagatavo katras Pilnvarnieku padomes sanāksmes darba kārtību un nodrošina tās nosūtīšanu katrai Aģentūras dalībvalstij kopā ar paziņojumu par sanāksmi.
b) Ikvienas Pilnvarnieku padomes sanāksmes darba kārtībā jebkurš pilnvarnieks var iekļaut papildu jautājumus ar nosacījumu, ka viņš par to informē Direktoru valdes priekšsēdētāju ne vēlāk kā septiņas dienas pirms noteiktā sanāksmes datuma. Īpašos apstākļos Direktoru valdes priekšsēdētājs saskaņā ar Direktoru valdes norādījumiem jebkuras Pilnvarnieku padomes sanāksmes darba kārtībā var iekļaut papildu jautājumus. Direktoru valdes priekšsēdētājs nodrošina, ka paziņojums par papildu jautājumu iekļaušanu jebkuras Pilnvarnieku padomes sanāksmes darba kārtībā pēc iespējas drīzāk tiek nosūtīts katrai Aģentūras dalībvalstij.
c) Pilnvarnieku padome jebkurā laikā var iekļaut jebkuras Pilnvarnieku padomes sanāksmes darba kārtībā jebkādu jautājumu, pat ja šajā punktā paredzētais paziņojums nav nosūtīts.
5. punkts. Priekšsēdētāja un viņa vietnieku iecelšana
a) Katrā ikgadējā sanāksmē Pilnvarnieku padome ieceļ vienu pilnvarnieku par priekšsēdētāju un vismaz divus citus pilnvarniekus par priekšsēdētāja vietniekiem uz termiņu līdz nākamās ikgadējās sanāksmes beigām.
b) Priekšsēdētāja prombūtnes laikā priekšsēdētāja pienākumus veic viņa norīkotais priekšsēdētāja vietnieks.
6. punkts. Sekretārs un protokoli
Aģentūras sekretārs darbojas kā Pilnvarnieku padomes sekretārs, un sekretāra atbildībā ir sagatavot atbilstoši Pilnvarnieku padomes priekšsēdētāja norādījumiem Pilnvarnieku padomes sanāksmju protokolu kopsavilkumu, kas ir pieejams visām dalībvalstīm un ko iesniedz Direktoru valdei, lai tā varētu sniegt norādījumus.
7. punkts. Gada pārskats
Direktoru valde sagatavo Aģentūras gada pārskatu, ar ko iepazīstina Pilnvarnieku padomes ikgadējā sanāksmē. Minētajā pārskatā izklāsta Aģentūras darbības un politikas virzienus un sniedz ieteikumus Pilnvarnieku padomei par neatrisinātajiem jautājumiem.
8. punkts. Balsošana
a) Jebkurā sanāksmē Pilnvarnieku padomes priekšsēdētājs var novērtēt sanāksmes noskaņu bez oficiāla balsojuma, taču pēc jebkura pilnvarnieka pieprasījuma viņš pieprasa oficiālu balsojumu. Ikreiz, kad tiek pieprasīts oficiāls balsojums, klātesošajiem dalībvalstu pārstāvjiem izdala rakstisku priekšlikuma tekstu.
b) Neviens pilnvarnieks vai viņa vietnieks nevar balsot sanāksmē ne uz pilnvaru pamata, ne kāda cita pamata, izņemot balsošanu personīgi, tomēr dalībvalsts var paredzēt pagaidu vietnieka iecelšanu, lai tas balsotu pilnvarnieka vietā jebkurā Pilnvarnieku padomes sanāksmē, kurā nevar piedalīties parastajā kārtībā ieceltais vietnieks.
9. punkts. Balsošana neklātienē
a) Ikreiz, kad pēc Direktoru valdes ieskatiem Pilnvarnieku padomei ir jāīsteno kāda Aģentūras darbība, ko nevar atlikt līdz nākamajai Pilnvarnieku padomes ikgadējai sanāksmei un kas nepamato īpašas Pilnvarnieku padomes sanāksmes sasaukšanu, Direktoru valde pieprasa, lai pilnvarnieki balso neklātienē.
b) Direktoru valde, izmantojot jebkādus ātras saziņas līdzekļus, nosūta katrai dalībvalstij priekšlikumu, kurā ietverta piedāvātā darbība.
c) Balsis nodod termiņā, kādu var noteikt Direktoru valde.
d) Beidzoties balsošanai noteiktajam termiņam, Direktoru valde reģistrē rezultātus un Direktoru valdes priekšsēdētājs informē visas dalībvalstis. Ja saņemto atbilžu skaits ir mazāks par pilnvarnieku vairākumu, kam ir divas trešdaļas no kopējām balsstiesībām un kas ir vajadzīgs, lai būtu Pilnvarnieku padomes kvorums, priekšlikumu uzskata par noraidītu.
10. punkts. Direktoru valde
a) Direktoru valdē ir četrpadsmit direktori. Pilnvarnieku padome var palielināt direktoru skaitu, lai ņemtu vērā izmaiņas dalībvalstu sastāvā. Pirmo ievēlējamo direktoru sākotnējais pilnvaru termiņš ilgst līdz 1989. gada 31. oktobrim; nākamos direktoru pilnvaru termiņus nosaka Padome.
b) Valde var iecelt komitejas, ko tā uzskata par ieteicamām. Dalība šādās komitejās nav jāaprobežo ar pilnvarniekiem vai direktoriem vai viņu vietniekiem.
c) Ja ne direktors, ne viņa vietnieks nevar piedalīties kādā no Direktoru valdes vai tās komitejas sanāksmēm, direktors var iecelt direktora pagaidu vietnieku, kurš piedalās un pārstāv viņu šādā sanāksmē.
11. punkts. Pilnvaru termiņš
a) Līdz brīdim, kad Padome nolemj, ka ir vajadzīga pastāvīga direktoru valde, kas darbojas nepārtraukti, direktori un viņu vietnieki saņem kompensāciju tikai par pamatotajiem izdevumiem, kas radušies saistībā ar piedalīšanos Direktoru valdes sanāksmēs un citu oficiālu funkciju pildīšanu Aģentūras vārdā.
b) Aģentūras vadītāja atalgojumu nosaka Pilnvarnieku padome un to norāda vadītāja līgumā. Aģentūra arī sedz visus pamatotos izdevumus, kas vadītājam radušies, pārstāvot Aģentūras intereses, tostarp ceļa un transporta izdevumus, kas saistīti ar vadītāja un viņa ģimenes pārcelšanos un viņa personīgo mantu vienreizēju pārvešanu uz Aģentūras mītni viņa pilnvaru termiņa laikā vai tieši pirms tā sākšanās un vienreizēju izvākšanos no mītnes viņa pilnvaru termiņa laikā vai tūlīt pēc tā beigām. Sākotnējais vadītāja līgums tiek noslēgts uz piecu gadu termiņu.
 Līgumu var pagarināt uz tādu pašu vai īsāku termiņu.
c) Persona, kura atbilstoši šim punktam pieprasa kompensāciju par izdevumiem, kas šai personai radušies, ietver savā pieprasījumā apliecinājumu, ka šī persona nav saņēmusi un nepieprasīs to pašu izdevumu kompensāciju no jebkura cita avota.
12. punkts. Pilnvaru deleģēšana
Pilnvarnieku padome pilnvaro Direktoru valdi īstenot visas Aģentūras pilnvaras, izņemot tās, kas ar Konvenciju ir paredzētas Pilnvarnieku padomei un vadītājam. Direktoru valde neizmanto Pilnvarnieku padomes piešķirtās pilnvaras, lai veiktu darbību, kas ir pretrunā kādai Pilnvarnieku padomes darbībai.
13. punkts. Politikas pamatnostādnes, noteikumi un nosacījumi
Direktoru valde var pieņemt politikas pamatnostādnes, noteikumus un nosacījumus, kas var būt nepieciešami vai piemēroti Aģentūras darbību veikšanai.
14. punkts. Vakantie direktoru amati
a) Ikreiz, kad ir jāievēl jauns direktors, jo ir radusies vakance, Direktoru valdes priekšsēdētājs paziņo dalībvalstīm, kas ievēlējušas iepriekšējo direktoru, par radušos vakanci. Direktoru valdes priekšsēdētājs var sasaukt attiecīgo valstu pilnvarnieku sanāksmi tikai jauna direktora ievēlēšanai, vai arī viņš var pieprasīt kandidatūru norādīšanu, izmantojot jebkādu ātras saziņas līdzekli, un rīkot balsošanu, izmantojot jebkādu ātras saziņas līdzekli. Var rīkot secīgus balsojumus, līdz viens no kandidātiem ir ieguvis balsu vairākumu, un nākamajā balsojumā nepiedalās kandidāts, kurš iepriekšējā balsojumā saņēmis vismazāko balsu skaitu.
b) Kad ir nosaukts jaunais direktors, uzskata, ka ir radusies vietnieka vakance, un jaunievēlētais direktors ieceļ vietnieku.
15. punkts. To dalībvalstu pārstāvība, kuras Direktoru valdē nepārstāv valstspiederīgais
Ikreiz, kad Direktoru valdei ir jāizskata jautājums, kas minēts Konvencijas 56. panta a) punktā un kas jo īpaši skar dalībvalsti, kuru Direktoru valdē nepārstāv valstspiederīgais, attiecīgo dalībvalsti steidzami, izmantojot jebkādu ātras saziņas līdzekli, informē par konkrētā jautājuma izskatīšanai noteikto datumu. Direktoru valde neizlemj konkrēto jautājumu, kamēr dalībvalstij nav piedāvāta pienācīga iespēja paust viedokli un tikt uzklausītai Direktoru valdes sanāksmē, par kuru dalībvalsts ir pienācīgi informēta. Jebkura dalībvalsts var atteikties no šā noteikuma piemērošanas.
16. punkts. Budžets un revīzijas
Saskaņā ar finanšu noteikumiem, kas jāpieņem Direktoru valdei:
a) Aģentūras vadītājs sagatavo gada ieņēmumu un izdevumu budžetu, ko iesniedz Direktoru valdei apstiprināšanai un ko kā apstiprinātu iekļauj Aģentūras gada pārskatā;
b) ar attiecīgiem laika intervāliem dalībvalstīm izplata kopsavilkuma pārskatu par Aģentūras finansiālo stāvokli, kā arī peļņas un zaudējumu pārskatu, kurā norādīti Aģentūras darbības rezultāti, un
c) neatkarīgi revidenti revidē Aģentūras un Atbalsta ieguldījumu fonda kontu gada finanšu pārskatus, un tos kā revidētus iekļauj Aģentūras gada pārskatā.
17. punkts. Dalības pieteikumi, ko iesniedz dalībvalstis, kuras nav sākotnējās dalībvalstis
a) Aģentūras sākotnējās dalībvalstis ir valstis, kas uzskaitītas Konvencijas A sarakstā un ir kļuvušas par Konvencijas līgumslēdzējām pusēm 1988. gada 30. aprīlī vai pirms šā datuma. Šādas dalībvalstis parakstās uz kapitāldaļu skaitu, kas norādīts pretī to nosaukumam Konvencijas A sarakstā. Visas citas dalībvalstis parakstās uz kapitāldaļu skaitu, kādu var noteikt Pilnvarnieku padome saskaņā ar Konvencijas 6. pantu.
b) Ikviena valsts, kas ir tiesīga būt par Aģentūras dalībvalsti, bet nav Aģentūras sākotnējā dalībvalsts, var pieteikties dalībai, iesniedzot Aģentūrai pieteikumu, kurā izklāsta visus attiecīgos faktus.
c) Pēc apspriešanās ar pieteikuma iesniedzēju valsti Direktoru valde ziņo Pilnvarnieku padomei par visiem šādiem pieteikumiem. Kad Pilnvarnieku padomei tiek iesniegts pieteikums ar ieteikumu atļaut pieteikuma iesniedzējai valstij būt par dalībvalsti, Direktoru valde iesaka Pilnvarnieku padomei parakstāmo kapitāldaļu skaitu, apzīmējumus Konvencijas 3. panta c) punkta un 39. panta a) punkta nolūkiem un citus nosacījumus, kādus Pilnvarnieku padome, pēc Direktoru valdes ieskatiem, varētu vēlēties noteikt.
18. punkts. Dalības apturēšana
Pirms tiek apturēta kādas dalībvalsts dalība Aģentūrā, konkrēto jautājumu izskata Direktoru valde, kas saprātīgā termiņā informē attiecīgo dalībvalsti par sūdzību, kura iesniegta pret to, un sniedz dalībvalstij pienācīgu iespēju izklāstīt savu lietu Direktoru valdei. Direktoru valde iesaka Pilnvarnieku padomei rīkoties tā, kā tā uzskata par atbilstošu. Dalībvalsti informē par minēto ieteikumu un datumu, kad tās lietu paredzēts izskatīt Pilnvarnieku padomē, un atvēl pienācīgu termiņu, kurā tai sava lieta jāizklāsta Pilnvarnieku padomei. Jebkura dalībvalsts var atteikties no šā noteikuma piemērošanas.
19. iedaļa. Nolikuma grozījumi
Šo nolikumu var grozīt Pilnvarnieku padome jebkurā tās sanāksmē vai balsojot neklātienē, kā paredzēts 9. punktā.
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