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Pastāvīgās komitejas Ieteikums Rec (2010) 2 par viesmīlības principiem, organizējot sporta pasākumus
(Pastāvīgā komiteja pieņēmusi 2010. gada 28. maijā)

Eiropas Konvencijas par skatītāju pārkāpumiem un rupju uzvedību sporta pasākumos un īpaši futbola sacensību laikā pastāvīgā komiteja (T-RV),

ņemot vērā vajadzību nodrošināt ikviena skatītāja drošību saistībā ar sporta pasākumiem un jo īpaši futbola sacensībām;

atzīmējot, ka laipna nostāja pret atbalstītājiem palielina drošības un drošuma līmeni sporta pasākumos;

uzsverot ar to saistīto nepieciešamību uzlabot viesmīlību un padarīt sporta pasākumus par svētkiem pēc iespējas lielākam līdzjutēju un atbalstītāju skaitam, kā arī pasākuma norises vietas iedzīvotājiem;

ņemot vērā neseno pētījumu par pūļa psiholoģiju;

atzīstot, ka policijas taktika var ievērojami ietekmēt atbalstītāju uzvedību;

kā arī atzīstot, ka neatbilstoša attieksme pret skatītājiem var izraisīt incidentus un nemierus;

kā arī atzīstot sekmīgo kārtības uzturēšanu un vispārējo attieksmi pret atbalstītājiem, pamatojoties uz viesmīlības principiem, kas pēdējos gados tiek ievēroti futbola sacensībās Eiropā;
norādot, ka sekmīgas sacensības vai turnīrs un svētku gaisotne tajos ir sarežģīts pasākums, kurā savai nozīmei jābūt visām iesaistītajām pusēm;

atzīstot, ka visām Konvencijas dalībvalstīm ir pilnas tiesības noteikt savu kārtības uzturēšanas taktiku;

pēc konkrētu principu noteikšanas, kas ir spēkā visās Konvencijas dalībvalstīs neatkarīgi no to atšķirīgajiem apstākļiem, vēstures, kultūras un tiesību sistēmām,

Eiropas Konvencijas par skatītāju pārkāpumiem un rupju uzvedību sporta pasākumos un īpaši futbola sacensību laikā dalībvalstu valdībām, organizējot sporta pasākumus, iesaka rīkoties šādi.
1. Nodrošināt, ka organizētāji ciešā sadarbībā ar sporta organizācijām, pašvaldībām un policiju:

a)
atzīst uz klientu vajadzību apmierināšanu vērstas pieejas nozīmīgumu, ņemot vērā un atzinīgi vērtējot līdzjutēju kultūras starptautisko daudzveidību ikvienā politikā, kas attiecas uz pasākumu;

b)
atzīst, ka labi informēti un labi aprūpēti līdzjutēji jūtas ērti, un cilvēki, kas jūtas ērti, saglabā mieru;

c)
gatavojas skatītāju uzņemšanai augstā līmenī gan sacensību laikā, gan brīvajā laikā pirms vai pēc sacensībām;

d)
nodrošina, ka pret vieskomandas atbalstītājiem izturas tāpat kā pret vietējiem atbalstītājiem, tostarp attiecībā uz reklāmkarogu, karogu utt. izmantošanu;

e)
pilnībā izmanto pasākumus, kas izrādījušies sekmīgi un efektīvi iepriekšējos lielos sporta pasākumos un kas atbalstītājiem sniedz pietiekamu informāciju un iespējas, piemēram, līdzjutēju projektus, līdzjutēju sadarbības koordinatorus (kluba līmenī un/vai policijas līmenī), līdzjutēju sūtniecības, līdzjutēju parkus, publiskās skatīšanās vietas un citas iespējas, kas paredzētas līdzjutēju uzņemšanai;

f)
šajā saistībā pilnībā izmanto Pastāvīgās komitejas Ieteikumu Rec (2009) 1 par publiskās skatīšanās vietām;

g)
pārliecinās, ka informācija par līdzjutēju kultūru, līdzjutēju uzvedību un atbalstītāju rituāliem visā to daudzveidībā ir plaši izplatīta vietējiem iedzīvotājiem, uzņēmumiem, tūrisma aģentūrām, policijas/drošības spēkiem un plašsaziņas līdzekļiem, lai nerastos nepamatotas bailes no atbalstītājiem;

h)
nodrošina pietiekamas iespējas draudzīgām, mierīgām apspriedēm starp pretinieku komandu līdzjutēju grupām, piemēram, piedāvājot aktivitātes, kurās tās abas var piedalīties (piemēram, ielu futbola zonas, sienas zīmēšanai, galda teniss, kopīgas līdzjutēju viesības vai koncerti);

i)
plānojot un īstenojot pasākumu, izvairās no stereotipiem, kas saistīti ar dzimumu, jo sievietes ir visstraujāk augošā sporta pasākumu (jo īpaši futbola sacensību) skatītāju grupa. Parasti līdzjutējām sievietēm ir tādas pašas vajadzības un priekšrocības kā līdzjutējiem vīriešiem;

j) tā kā sporta pasākumi piesaista cilvēkus no visas pasaules, pārliecinās, ka ir sniegta plaša informācija un apmācības, lai nodrošinātu laipnu un nediskriminējošu uzņemšanu un uzturēšanos pret cilvēkiem neatkarīgi no viņu kultūras, reliģijas un sociālā slāņa, kā arī seksuālās orientācijas;

k)
pārliecinās, ka informācija ir pieejama visās pasākumam vajadzīgajās valodās;

l)
sadarbojas ar starptautiskajiem ekspertiem jautājumos par līdzjutēju kultūru, līdzjutēju uzņemšanu, daudzveidību un nediskriminēšanu, piemēram, Eiropas Futbola atbalstītāju (FSE) tīklu, Futbola pret rasismu Eiropā (FARE) tīklu un līdzīgām institūcijām, lai savā labā izmantotu to pieredzi un zinātību;

m)
pārliecinās, ka, veicot plānošanu, vērā ir ņemtas vietējās līdzjutēju grupas (klubi) un līdzjutēju kultūras. Ja pirms tam patiesi ir iesaistīti vietējie līdzjutēji, var tikt novērsti daudzi konflikti.
2. Mudināt sporta asociācijas, klubus un citas attiecīgās sporta organizācijas – gan publiskās, gan privātās –, organizējot sporta pasākumus, atzīt šādus principus:

a)
atzīt, ka sporta pasākumi savā būtībā ir sabiedriski pasākumi un svētki;

b)
atzīt, ka lielākā daļa skatītāju vēlas baudīt sporta pasākumu brīvi, labsirdīgā un mierīgā gaisotnē;

c)
atzīt, ka skatītājiem, kas ir labi aprūpēti un pret ko labi izturas, ir mazākas noslieces uz nepatikšanu izraisīšanu;

d)
atzīt, ka atbalstītāji gaida ne tikai interesantu pasākumu, bet arī atbilstošus pakalpojumus, piedienīgas sanitārās labierīcības, higiēnisku ēdināšanu un skaidru informāciju;

e)
atbilstoši sagatavot pārtiku un bezalkoholiskos dzērienus pietiekamā daudzumā un kvalitātē; 

f)
atzīt, ka sacensību biļešu izplatīšana un cenu noteikšana ir jutīgs jautājums un ka biļetes jāizplata pēc iespējas godīgākā, objektīvākā un pārredzamākā veidā, ievērojot drošības un drošuma prasību ierobežojumus; 

g)
izmantot visus piemērotos līdzekļus, lai informētu skatītājus par sacensībām/turnīru, drošības un drošuma prasībām, tostarp darītu zināmu ceļu uz stadionu, to, kā uzvesties stadionā un kādi noteikumi, tur atrodoties, jāievēro; 

h)
nodrošināt labi apmācītus kārtības sargus un/vai brīvprātīgos, kas draudzīgā gaisotnē sagaidītu un aprūpētu atbalstītājus; 

i)
šajā saistībā pilnībā izmantot Pastāvīgās komitejas Ieteikumu Rec 99/1 par kārtības sargiem un Ieteikumu Rec (2008) 2 par vieskomandas kārtības sargiem; 

j)
plānojot sporta pasākumus, pievērst pienācīgu uzmanību ģimeņu, sieviešu, bērnu, vecāka gadagājuma cilvēku un invalīdu īpašajām vajadzībām. Pārliecināties, ka līdzjutējiem ar invaliditāti ir pieejamas visas zonas un piedāvātās programmas. Ņemt vērā pieaugošo atbalstītāju skaitu no visām sabiedrības daļām (piemēram, sievietes, etniskās minoritātes un līdzjutēji ar invaliditāti), organizējot, piemēram, reklāmas materiālu, drošības personālu, sanitārās labierīcības utt.
3. Ieteikt stratēģiju kārtības nodrošināšanai sporta pasākumos, pamatojoties uz šādiem principiem:

a)
kārtības nodrošināšana sporta pasākumos ir ļoti profesionāla darbība, kas prasa, lai visi policijas darbinieki, kuri piedalās, saņemtu pienācīgu un modernu apmācību;

b)
laicīga un precīza stratēģiskā informācija par atbalstītājiem var pozitīvi ietekmēt policijas iesaistīšanas līmeni un veidu. Tas jāatbalsta ar operatīvi dinamisku riska novērtējumu visā darbības laikā, kas savukārt var ietekmēt policijas taktiku;
c)
pieredze liecina, ka pakāpeniskas pieejas pieņemšana, pamatojoties uz iepriekš minētajiem dinamiskajiem riska novērtēšanas un pūļa vadības principiem, var palīdzēt novērst nekārtību uzliesmojumus;

d)
policija, cik iespējams, jāiesaista neprovokatoriskā veidā, lai uzsvērtu pasākuma svētku gaisotni. Policijas darbinieki bieži vien ir pirmie cilvēki, ar ko saskarē nonāk atbalstītāji un kam viņi var uzdot savus jautājumus, jo policijas darbinieki ir labi pamanāmi un viegli identificējami. Tāpēc vēlams, lai visi policijas darbinieki apzinātos savu nozīmi un to, cik svarīgi ir izrādīt draudzīgu, mierīgu un godpilnu reakciju;
e)
nevajadzīgi iesaistītas policijas vienības pilnā aizsardzības ekipējumā var nevis novērst incidentus, bet gan radīt risku tos izraisīt; tomēr pietiekamam skaitam policistu ar vajadzīgo ekipējumu jābūt pieejamam, lai vajadzības gadījumā viņus iesaistītu;
f)
ES „Rokasgrāmata, kurā ietverti ieteikumi policijas starptautiskai sadarbībai un pasākumiem, kas paredzēti vardarbības un nekārtību novēršanai un apkarošanai sakarā ar starptautiska mēroga futbola sacensībām, kurās iesaistīta vismaz viena dalībvalsts” sniedz nozīmīgus ieteikumus, lai izstrādātu stratēģiju kārtības uzturēšanai sporta pasākumos; 

g)
starptautiskajai policijas sadarbībai ir galvenā nozīme informācijas apmaiņā pirms starptautiskajām sacensībām/starptautiskiem turnīriem un to laikā. Valstu futbola informācijas punktu (NFIP) tīkls un ārvalstu policijas delegāciju izveide arī nodrošina neaizstājamu informācijas/atbalsta avotu;
h)
jaunākais pētījums par pūļa psiholoģiju un pūļa vadību var nodrošināt labu pamatu kārtības uzturēšanai lielos sporta pasākumos.

4. Mudināt pašvaldības aktīvi piedalīties lielu sporta pasākumu sagatavošanā un pārvaldībā. Jo īpaši:

a)
nodrošināt saskaņotu plānošanu un sadarbību starp dažādiem dienestiem, kas atbild par lielu sporta pasākumu organizēšanas dažādiem aspektiem;

b)
organizēt starp sacensībām papildu pasākumus līdzjutējiem vai tiem, kas nevar piedalīties pasākumā; pārliecināties, ka šie papildu pasākumi savā būtībā ir starpkulturāli un tie apvieno cilvēkus, kas nāk no atšķirīgas vides;
c)
nodrošināt, ka vietējie iedzīvotāji, jo īpaši no degradētām pilsētas teritorijām, tiek iesaistīti pasākumā;

d)
nodrošināt atbalstu un vietējo iedzīvotāju iesaistīšanu pasākumā, sniedzot informāciju par to un nodrošinot, ka viņi piedalās, īpaši izmantojot vietējo futbola līdzjutēju un migrantu kopienas zinātību un prasmes; sagatavošanas darbos iesaistīt līdzjutēju grupas, līdzjutēju projektus un citas atbilstošas iniciatīvas;
e)
šajā saistībā pilnībā izmantot Pastāvīgās komitejas Ieteikumu Rec (2003) 1 par sociālo un izglītojošo pasākumu nozīmi, lai novērstu vardarbību sportā;

f)
ciešā sadarbībā ar rīcības komiteju un policiju veikt pienācīgus pasākumus vietējā transporta organizēšanai, lai atvieglotu atbalstītāju pieplūdumu un nodrošinātu atbalstītājiem mierīgu kustību neatkarīgi no izvēlētajiem transportlīdzekļiem; transporta iespējām jābūt pieejamām visās cenu kategorijās;
g)
nodrošināt atbilstošas izmitināšanas iespējas, ievērojot vajadzības, kādas ir grupām ar dažādiem ienākumiem, tostarp jauniešu hosteļus, kempingus u. c.;

h)
nodrošināt pietiekamu ēdināšanu visās cenu kategorijās;

i)
paredzēt pietiekamu informāciju sporta pasākuma apmeklētājiem un šajā saistībā veikt vajadzīgos pasākumus kopā ar tūrisma birojiem un līdzjutēju ekspertiem, piemēram, līdzjutēju sadarbības koordinatoriem, līdzjutēju projektu vadītājiem, vietējām līdzjutēju grupām un līdzjutēju asociācijām;

j)
mudināt vietējos uzņēmumus piedalīties pasākumā; nodrošināt, ka viņi ievēro vietējo politiku attiecībā uz alkohola tirdzniecību pasākumā un veicina vispārēju viesmīlības sistēmu, piedāvājot uz pasākumu orientētus pakalpojumus un ražojumus.
Paskaidrojums
Jaunākajā pētījumā par pūļa psiholoģiju secināts, ka pūlis ir nevis neracionāli agresīvs subjekts, bet gan drīzāk tas sliecas rīkoties racionāli, reaģējot uz izturēšanos un rīcību, kādu pret to vērš citas grupas, piemēram, policija. Pūļa izpratne par viņu saskarsmes likumību ar policiju (vai citām grupām) un viņu pašu pilnvaru apziņa ir ļoti svarīga. Tagad ir panākta sapratne par to, ka policijas pieņemtā nostāja, saskaroties ar pūli, var vai nu apvienot visas atšķirīgās grupas un personas pūlī pret policiju kā kopīgo ienaidnieku, vai gluži pretēji atbalstīt nevardarbīgos pūļa elementus un dot tiem iespēju1. Tāpēc policijas taktika attiecībā uz spēka izmantošanu var būt viens no galvenajiem faktoriem, kas ietekmē lielu incidentu varbūtību.
Pētījumā secināts, ka laba policijas prakse galvenokārt var būt atkarīga no informācijas un ziņu saņemšanas, veicot atbilstošu un pastāvīgu/dinamisku riska novērtēšanu. Tikai saprotot dažādas atbalstītāju grupas, to uzvedību un vēsturi un zinot jaunāko informāciju par tām, ir iespējams ticami un precīzi noteikt tā riska līmeni, ko šīs grupas var radīt sabiedriskajai kārtībai. Tāpēc liela praktiska nozīme ir zināšanām un novērtējumam par dažādu atbalstītāju grupu sociālo identitāti, par viņu vērtībām un standartiem, mērķiem un nolūkiem, par viņu izpratni, kas ir labi un pareizi, viņu stereotipiem un par to, ko viņi gaida no citām grupām, par viņu un citu grupu attiecību vēsturi, kā arī par visiem tiem apstākļiem (dienām, vietām, rīcības veidiem), kam ir īpaša nozīme. Ļoti svarīgi pasākumā laikā ir arī iegūt pastāvīgu informāciju par līdzjutēju grupu uzvedību, lai vajadzības gadījumā policijas spēku izmantošana varētu būt precīzi orientēta un samērīga. Īpašus norādījumus var atrast ES „Rokasgrāmatā, kurā ietverti ieteikumi policijas starptautiskai sadarbībai un pasākumiem, kas paredzēti vardarbības un nekārtību novēršanai un apkarošanai sakarā ar starptautiska mēroga futbola sacensībām, kurās iesaistīta vismaz viena dalībvalsts”.
Neseno futbola čempionātu un starptautisko sacensību laikā kā orientieris policijas taktikai tika ierosinātas dažādas pieejas un doktrīnas, piemēram, 3D pieeja jeb „pietiekamas redzamības, agras iejaukšanās un mazu domstarpību” principi. 3D ir policijas taktikas saīsinājums, ko izmanto dažās valstīs un kas pamatojas uz pakāpeniskas reakcijas filozofiju — dialogs (dialogue), deeskalācija (de-escalation), noteiktība (determination). Tās pamatā ir priekšnosacījums, ka visās sabiedriskās kārtības incidentu stadijās policijai jāizmanto tikai tāds spēks, kāds vajadzīgs situācijas atrisināšanai. Policijai visi spēki jāizmanto tikai ļaunākajā gadījumā, kad citas metodes, piemēram, saziņa, ir izmantotas, bet nav bijušas pietiekamas, jo „pārspīlēta reakcija” var radīt pat lielākus incidentus, provocējot darbības, kas var izraisīt likuma un kārtības traucējumus.
	Eiropas Konvenciju par skatītāju pārkāpumiem un rupju uzvedību sporta pasākumos un īpaši futbola sacensību laikā izstrādāja Eiropas Padome, un konvencija stājās spēkā 1985. gada 1. novembrī.

Pastāvīgā komiteja tika izveidota, lai uzraudzītu konvencijas īstenošanu, pieņemtu ieteikumus un risinātu jaunas problēmas.

Sīkāka informācija pieejama tīmekļa vietnē http://www.coe.int/sport.




1 Sk., piemēram, Reicher et al (2007) „Knowledge based public order policing”, publicēts POLICING, 1. sējums, nr. 4, 403.–415. lpp.
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