Komisijas 1982. gada 13. septembra Regula (EEK) Nr. 2496/82 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 61.01 B V e) 
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
nemot vera Padomes 1969. gada 16. janvara Regulu (EEK) Nr. 97/69 par pasākumiem, kas jāveic, lai vienādi piemērotu kopējā muitas tarifa nomenklatūru 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Grieķijas pievienošanās aktu, un jo īpaši tās 3. pantu,
tā kā, lai nodrošinātu vienādu kopējā muitas tarifa nomenklatūras piemērošanu, ir jāparedz noteikumi attiecībā uz tarifu klasifikāciju biksēm, tai skaitā džinsiem, kas izgatavotas no kopīgo muitas tarifu 61. nodaļas 1. piezīmē minētā auduma, ar atveri priekšā, kas ar jebkuru aizdari aizverama ar kreiso pusi pāri labajai; 

tā kā Padomes Regulai (EEK) Nr. 950/68 2, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Padomes Regulu (EEK) Nr. 1883/82 3, pievienotā kopējā muitas tarifa pozīcijā 61.01 – “zēnu un vīriešu virsdrēbes no auduma” – un pozīcijā 61.02 ietvertas sieviešu, meiteņu un mazbērnu virsdrēbes no auduma; tā kā saskaņā ar 61. nodaļas 3. piezīmes a) punktu virsdrēbes, ko nevar identificēt kā vīriešu vai zēnu apģērbu vai kā sieviešu vai meiteņu apģērbu, ir jāklasificē kā sieviešu vai meiteņu apģērbs pozīcijā 61.02; 
tā kā ar “kreisās puses pāri labajai” aizdares paņēmienu kā tipisku vīriešu un zēnu apģērbam bikses, tai skaitā džinsus, kam ir atvere priekšā, var pazīt kā vīriešu un zēnu apģērbu, pat ja šīs bikses noteiktā lielumu diapazonā var valkāt arī sievietes un meitenes;  tā kā 61. nodaļas 1. piezīmē minētās auduma bikses, kam ir iepriekš minētās īpašības, ir ietvertas pozīcijā 61.01; tā kā šajā pozīcijā ir jāapsver apakšpozīcija 61.01 B V e); 
tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 
1. pants
Bikses, tai skaitā džinsi, kas izgatavotas no kopīgo muitas tarifu 61. nodaļas 1. piezīmē minētā auduma, ar atveri priekšā, kas ar jebkuru aizdari aizverama ar kreiso pusi pāri labajai, klasificē kopīgo muitas tarifu nomenklatūras apakšpozīcijā: 

61.01 Vīriešu un zēnu virsdrēbes: 

B. Pārējās 

V Pārējās: 

e) Bikses. 

2. pants
Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1982. gada 13. septembrī
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