Komisijas 1982. gada 19. jūlija Regula (EEK) Nr. 1978/82 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa pozīcijā 18.05 
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
nemot vera Padomes 1969. gada 16. janvara Regulu (EEK) Nr. 97/69 par pasākumiem, kas jāveic, lai vienādi piemērotu kopējā muitas tarifa nomenklatūru 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Grieķijas pievienošanās aktu, un jo īpaši tās 3. pantu,
tā kā, lai nodrošinātu vienādu kopējā muitas tarifa nomenklatūras piemērošanu, ir jāparedz noteikumi attiecībā uz tarifu klasifikāciju produktam, kas sastāv no kakao pulvera ar nelielu daudzumu (aptuveni 5 svara procenti) pievienota lecitīna; 

tā kā Padomes Regulai (EEK) Nr. 950/68 2, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Padomes Regulu (EEK) Nr. 1883/82 3, pievienotā kopējā muitas tarifa pozīcija 18.05 attiecas uz nesaldinātu kakao pulveri; 

tā kā nelielu lecitīna daudzumu pievienošana kakao pulverim tikai palielina tā spēju veidot dispersijas šķidrumos un tātad atvieglo dzērienu gatavošanu uz kakao pamata (“šķīstošo kakao”); 

tā kā aptuveni 5 svara procenti lecitīna pievienošana kakao pulverim nemaina tā īpašības kā produktam, kas minēts pozīcijā 18.05; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 
1. pants
Produktu, kas sastāv no kakao pulvera ar nelielu daudzumu (aptuveni 5 svara procenti) pievienota lecitīna, kopīgo muitas tarifu nomenklatūrā klasificē šādā pozīcijā: 

18.05 Kakao pulveris, nesaldināts. 

2. pants
Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1982. gada 19. jūlijā
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