Komisijas 1982. gada 11. oktobra Regula (EEK) Nr. 2738/82 par preču klasifikāciju kopīgo muitas tarifu apakšpozīcijā 48.01 C II 
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
nemot vera Padomes 1969. gada 16. janvara Regulu (EEK) Nr. 97/69 par pasākumiem, kas jāveic, lai vienādi piemērotu kopējā muitas tarifa nomenklatūru 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Grieķijas pievienošanās aktu, un jo īpaši tās 3. pantu,
tā kā, lai vienādi piemērotu kopējā muitas tarifa nomenklatūru, ir jāparedz noteikumi attiecībā uz tarifu klasifikāciju papīram un kartonam ruļļos, kas izgatavots no skuju koku koksnes, kura iegūta augsta iznākuma procesā; 

tā kā Padomes Regulai (EEK) Nr. 950/68 2, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Padomes Regulu (EEK) Nr. 1883/82 3, pievienotā kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 48.01 C II ir minēts pārējais kraftpapīrs un kartons un apakšpozīcijā 48.01 F minēts pārējais papīrs un kartons, kas nav minēts pozīcijas 48.01 iepriekšējās apakšpozīcijās; tā kā iepriekš minēto preču klasifikācija iepriekš minētājās pozīcijās ir jāapsver; 
tā kā iepriekšminētais process ietver agrāku ķīmiskās vārīšanas procesa pārtraukšanu, kādēļ ievērojama daļa lignīna paliek šķiedrās; tā kā tādēļ ar krāsas maiņas metodi izdarītā apskate mikroskopā dotu rezultātus, no kuriem saskaņā ar kopējā muitas tarifa paskaidrojumiem pozīcijai 48.01 C izrietētu šādu preču izņemšana no apakšpozīcijas 48.01 C II un to klasifikācija apakšpozīcijā 48.01 F; 
tā kā tomēr šķiedru struktūras apskate mikroskopā tikai atklāj, ka produkts ir ķīmiskā sulfātceluloze, jo šķiedras ir garas un neskartas, un tādējādi neuzrāda pēdas no koksnes mehāniskās pārvēršanas šķiedrā, kas būtu bijusi šķiedru saplēšanas cēlonis, atrodoties mašīnā pārvēršanai šķiedrotā stāvoklī; 
tā kā tādēļ ir jāatzīst, ka minētais papīrs un kartons, kas ražots iepriekš minētajā procesā, atbilst prasībām iekļaušanai kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 48.01 C II, jo palikušais lignīna daudzums nav nozīmīgs; tā kā minētās preces ir jāklasificē minētajā apakšpozīcijā; 
tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 
1. pants
Papīru un kartonu ruļļos, kas izgatavots no skuju koku koksnes, kura iegūta augsta iznākuma procesā, klasificē kopīgo muitas tarifu apakšpozīcijā: 

48.01 Papīrs un kartons (ieskaitot celulozes vati) ruļļos vai loksnēs: 

C. Kraftpapīrs un kraftkartons: 

II Pārējie
2. pants
Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1982. gada 11. oktobrī
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