
Rekomendācija T/R 25 – 08 
(Leče – 1989. gadā, pārskatīts Vīnē – 1999. gadā, pārskatīts Utrehtā – 2005. gadā)
PLĀNOŠANAS KRITĒRIJI UN RADIOFREKVENČU KOORDINĀCIJA SAUSZEMES MOBILAJIEM DIENESTIEM 29,7 – 921 MHz RADIOFREKVENČU JOSLĀ
Rekomendāciju ierosinājusi darba grupa “Frekvenču pārvaldība” (FM)
“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
ņemot vērā to, ka
a) 
straujās sauszemes mobilo dienestu attīstības dēļ piešķirt radiofrekvences kļūst arvien grūtāk;
b) 
katrs jauns radiofrekvences piešķīrums jākoordinē ar radiofrekvencēm, kas jau piešķirtas tajā pašā ģeogrāfiskajā zonā izmantošanai kaimiņvalstu administrācijas(-u) stacijām;
c) 
saistībā ar radiostaciju skaita pieaugumu strauji samazinās iespējas panākt sekmīgu koordināciju;
d) 
koordinācija bieži vien nepieciešama radiofrekvenču piešķiršanai, ko izmantos attālu no robežas;
e) 
šīs koordinācijas grūtības saistītas ar daudziem parametriem (tehniskiem, ekspluatācijas vai topogrāfiskiem);
f) 
par radiofrekvenču izmantošanas koordināciju sauszemes mobilajiem dienestiem dažas administrācijas sekmīgi noslēgušas attiecīgus nolīgumus, proti, “Agreement 2003” 1, kurā ir arī dati par izplatīšanās jautājumiem un koordinācijas procedūrām;
g) 
lai veicinātu koordināciju un novērstu radiofrekvenču neracionālu izmantošanu pierobežas zonās, daudzi (tehniski un ekspluatācijas) parametri jāuzrāda, ievērojot vienotu formātu; 

h) 
ir vēlams harmonizēt kanālu izkārtojumu sauszemes mobilajiem dienestiem;
i) 
lai samazinātu iespējamos kaitīgos traucējumus un veicinātu koordināciju, parasti jāizmanto iespējami mazākais antenas augstums un iespējami zemākā izstarotā jauda, un visos gadījumos, kad tas iespējams, jāizmanto virziendarbības antenas;
j) 
Eiropas kopīgie radiofrekvenču sadalījumi noteikti Eiropas Radiosakaru komitejas ERC Ziņojumā Nr. 25;
k) 
attiecībā uz 29,7 – 921 MHz radiofrekvenču joslas izmantošanu Eiropas Radiosakaru komiteja (ERC) un Elektronisko sakaru komiteja (ECC) ir pieņēmusi lēmumus, rekomendācijas un ziņojumus;
l) 
šajā radiofrekvenču joslā ir lietojumi (piemēram, GSM un GSM-R), uz ko attiecas citi lēmumi un rekomendācijas; 

m) 
šajā rekomendācijā, ja nav īpaši norādīts citādi, izmanto Radionoteikumu 1. pantā noteiktās definīcijas;
n) 
Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konferences (CEPT) vadībā tiek veikti tehniskie pētījumi, lai sauszemes mobilo sakaru tīklu pārrobežu koordinācijai izstrādātu jaunas metodes;
iesaka, ka
1. 
CEPT dalībniecēm administrācijām jānoslēdz koordinācijas nolīgumi ar savām kaimiņvalstīm. ”Agreement 2003”
 vai tā daļas var izmantot par šo nolīgumu pamatu, ja tajā ir attiecīgi piemērojamie noteikumi;
2. 
CEPT dalībniecēm administrācijām jācenšas ievērot turpmāk minētos noteikumus, piešķirot radiofrekvences sauszemes mobilā dienesta stacijām, jo īpaši pierobežas zonās, kurās ir nepieciešama koordinācija ar kaimiņvalstīm.”
1.
NOTEIKUMI PAR DARBĪBAS NOSACĪJUMIEM UN RADIOFREKVENČU IZVĒLI
1.1.
Radiofrekvenču joslu harmonizēta izmantošana dažādās valstīs

Vienmēr, kad tas iespējams, dažādās valstīs tās pašas radiofrekvenču joslas jāpiešķir līdzīgam izmantošanas veidam, piemēram, profesionālajiem (privātajiem) mobilajiem radiosakariem (PMR), ierobežotas piekļuves publiskajiem mobilajiem radiosakariem (PAMR), transportam, avārijas dienestu pārrobežu sakariem u.c. Šim nolūkam radiofrekvenču izmantošanas starpvalstu koordinācijai jāizmanto attiecīgi Eiropas Radiosakaru komitejas (ERC) un Elektronisko sakaru komitejas (ECC) lēmumi, izvēloties un nosakot konkrētas radiofrekvenču joslas vai to robežas kādam noteiktam lietojumam.
1.2.
Radiofrekvenču izmantošana pierobežas zonā
Robežas zonās starp dažiem lietotājiem kaimiņvalstīs var iedalīt radiofrekvenču joslu spektru, kuru izmanto kopīgi, nodrošinot nepieciešamos pārrobežu sakarus vai citādi veicinot radiofrekvenču spektra iespējami racionālu izmantošanu. Šādu kopīgi izmantojamu radiofrekvenču lietotājiem ar līdzīgiem noslodzes nosacījumiem un izmantojot salīdzināmas iekārtas, konkrētajā reģionā jāpiešķir ar attiecīgo administrāciju noslēgtiem divpusējiem vai daudzpusējiem nolīgumiem. Ar tādu pašu nolīgumu var koordinēt arī staciju skaitu kanālā. Administrācijas var noslēgt divpusējus vai daudzpusējus līgumus spektra izmantošanai pierobežas zonās (piemēram, radiofrekvenču prioritāra izmantošana, kodu koordinācija u.c.)
2.
TEHNISKIE NOTEIKUMI
2.1.
Kanālu sadalījums
2.1.1. 
Analogie un ciparu šaurjoslas mobilie sauszemes lietojumi (kanālu atstatums līdz 25 kHz) 
Administrācijām jāizraugās vidus frekvences pēc šādas formulas. Šī formula jāizmanto vienmēr, kad tas iespējams, un vismaz jaunajām un pārkārtotajām frekvenču joslām.
FCH = Joslas robeža – (Kanālu atstatums/2) + n*Kanālu atstatums,
kur:
FCH  = vidus frekvence;
n = 1,2,3,… – kanāla numurs.
Joslas robeža ir iedalītās radiofrekvenču joslas apakšējā robeža (MHz), piemēram, 47, 68, 146, 174, 380, 406,1, …
PIEZĪME. Līdz 1999. gadam izmantoja šādu formulu (vecā formula): 

FCH = Joslas robeža + n*kanālu atstatums.
Kanālu izkārtojumu, pamatojoties uz šo veco formulu, vēl joprojām vairākās valstīs izmanto dažām radiofrekvenču joslām, taču to izmantošana vienmēr, kad tas iespējams, jāsaskaņo ar pašreiz lietojamo formulu.
2.1.2. 
Ciparu platjoslas mobilie sauszemes lietojumi
Administrācijām vidus frekvences jāizraugās šādi.
Sistēmām ar 50 kHz, 100 kHz vai 150 kHz kanāla frekvenču joslas platumu vidus frekvences jāizraugās atbilstoši 2.1.1. punktā ieteiktajai formulai.
Sistēmām ar 200 kHz  kanāla frekvenču joslas platumu vidus frekvences jāizraugās atbilstoši 2.1.1. punktā ieteiktajai formulai, paredzot iespēju šīs vidus frekvences nobīdīt par 100 kHz. 

Sistēmām ar 1,25 MHz kanāla frekvenču joslas platumu vidus frekvences jāizraugās atbilstoši 2.1.1. punktā ieteiktajai formulai, paredzot iespēju šīs vidus frekvences nobīdīt par 12,5 kHz daudzkārtni, lai radiofrekvenču joslā piemēroti nodrošinātu optimālu vidus frekvenču izvietojumu.
2.2.
Dupleksa vai divu frekvenču simpleksa kanālu atdalījums un apakšjoslu izvietojums
Ciktāl administrācijas vēlas noteikt dupleksu atdalījumu, jāņem vērā 1. pielikumā noteiktās to vērtības un attiecīgo apakšjoslu izvietojums. 

Bāzes staciju un retranslācijas staciju frekvenču izstarojumi jāizvieto augšējā joslā, bet mobilo staciju – apakšējā joslā. Robežvalstīm/blakus esošām valstīm jāizvēlas vienāds augšējo un apakšējo joslu izvietojums (sk. piemērus 1. pielikumā).
2.3.
Koordinācijas robežvērtības
Orientējošas koordinācijas robežvērtības šaurjoslas (līdz 25 kHz) lietojumiem (kopīgie kanāli, 50 % vietu, 10 % laika, 10 m augsta uztvērēja antena uz robežas) ir šādas:
0 dB(µV/m) radiofrekvencēm no 29,7 līdz 47 MHz;
6 dB(µV/m) radiofrekvencēm no 47 līdz 108 MHz;
12 dB(µV/m) radiofrekvencēm no 108 līdz 380 MHz;
18 dB(µV/m) radiofrekvencēm no 380 līdz 400 MHz;
20 dB(µV/m) radiofrekvencēm no 400 līdz 606 MHz;
26 dB(µV/m) radiofrekvencēm no 606 līdz 921 MHz.
Ciparu platjoslas mobilajiem sauszemes lietojumiem (kanāla joslas platums: > 25 kHz) pie norādītajām vērtībām jāpieskaita vērtība
6 x lg10 (kanāla joslas platums/25 kHz) dB.
Šī formula izmantojama 25 kHz, 200 kHz un 1,25 MHz, un tā interpolē vērtības sistēmām starp šiem punktiem
. 

Piemēram, 200 kHz kanālam 919 MHz koordinācijas robežvērtība ir:

6 x lg10 (200 kHz/25 kHz ) + 26 dB(µV/m) = 31,42 dB(µV/m).
Atsevišķos gadījumos, īpaši zemāko radiofrekvenču joslās, var būt traucējumi ar tad, ja šīs robežvērtības netiek pārsniegtas.
2.4.
Plānošanas īpatnības pierobežas zonās
Visu tīkla staciju atrašanās vieta, jauda un antenu augstums jāizraugās tā, lai to josla pēc iespējas tiktu ierobežota ar zonu, kas jāaptver paredzētajam dienestam.
Nedrīkst izmantot pārlieku augstas antenas un pārāk lielas jaudas raidītājus, to vietā vienmēr, kad tas iespējams, izvieto stacijas vairākās vietās un samazina to antenu augstumu. Lai samazinātu iespējamos traucējumus, pierobežas zonās jāizmanto virziendarbības antenas.
Attiecībā pret apkalpojamo zonu efektīvajai izstarotajai jaudai un antenas augstumam jābūt iespējami maziem.
1. pielikums
Ieteicamais atstatums, augšējo, apakšējo un simpleksa radiofrekvenču joslu izmantošana un izvietojums (ievērojot Eiropas radiosakaru komitejas ERC Ziņojumu Nr. 25)
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Paskaidrojumi
ARN 
Gaisa kuģniecības radionavigācija (ILS/Markera radiobākas)
Du 
Dupleksa izmantošana
FB 
Bāzes stacija
ML 
Mobila stacija
Si 
Simpleksa izmantošana
App 18 
Izmantošana saskaņā ar Radionoteikumu 18. pielikumu “Raidīšanas radiofrekvenču tabula Jūras mobilajā VHF radiofrekvenču joslā”
� “Agreement 2003” starp Austrijas, Beļģijas, Čehijas, Vācijas, Francijas, Ungārijas, Nīderlandes, Horvātijas, Itālijas, Lihtenšteinas, Lietuvas, Luksemburgas, Polijas, Rumānijas, Slovākijas, Slovēnijas un Šveices administrācijām par frekvenču koordināciju diapazonā no 29,7 MHz līdz 39,5 GHz fiksētajiem dienestiem un sauszemes mobilajiem dienestiem (Berlīne, 2003. gada novembris). Šā nolīguma jaunākā redakcija atrodama www.ero.dk/ECC Activities /FM Working Group (Related Documents: Berlin agreement).


� Formula atvasināta, ņemot vērā, ka trīs 25 kHz kanāli var ietilpt vienā 200 kHz kanālā, bet desmit 25 kHz kanāli – vienā 1,25 MHz kanālā.
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ARN

Aeronautical radionavigation (ILS/Marker beacons)

Du

Duplex operation

FB

Base station

ML

Mobile station

Si

Simplex operation

App 18

Use in accordance with RR Appendix 18 "Table of Transmitting Frequencies in the VHF Maritime Mobile Band"
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