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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference
1. PASKAIDROJUMA RAKSTS
2. IEVADS
Pašreiz CEPT dažādās radiofrekvenču joslās izmanto atšķirīgas bezvadu telefonijas (CT) tehnoloģijas. Pamatojoties uz tirgus izpēti un apspriežoties ar nozares pārstāvjiem DSI III gaitā, ECC atzinusi, ka CT1, CT1+ un CT2 lietojumiem 900 MHz diapazonā pašreiz piešķirtās radiofrekvences turpmāk būs jāizmanto citiem nolūkiem. Dažos gadījumos CT lietojumi nav bijuši veiksmīgi, un tāpēc to diapazoni netiek pilnībā izmantoti. Citos gadījumos, kas sākotnēji bijuši sekmīgi, tos tagad pārņēmušas citas tehnoloģijas, kas darbojas citās radiofrekvenču joslās, piemēram, DECT, kas izmanto pilnīgi harmonizētu radiofrekvenču joslu, kam atšķirībā no CT1, CT1+ un CT2 lietojumiem ir pieejamība visā Eiropā.
Attiecībā uz CT1 un CT1+ lietojumiem, kas pašreiz darbojas GSM noteiktajos diapazonos, ar ERC Lēmumiem (94)01 un (97)02 jau ir paredzēts, ka to darbība atkarībā no GSM klientu bāzes izaugsmes turpmāk būs pakāpeniski jāizbeidz.
Atzīts par pamatotu, ka gadījumos, kad pieņem lēmumus par kādu CT sistēmu izmantošanas pakāpenisku izbeigšanu, tas jāveic visā CEPT atbilstoši saskaņotam grafikam, dodot skaidrus norādījumus gan nozarei, gan arī lietotājiem un mazumtirgotājiem. Tāpēc šajā ECC lēmumā noteiktie CT lietojumi, kuru izmantošana pakāpeniski jāizbeidz, un šai rīcībai noteikti visiem kopīgi termiņi.
CT lietojumi, uz kuriem attiecas šis lēmums, ir:
· CT1 914 – 915/959 – 960 MHz diapazonā;
· CT1  885 – 887/930 – 932 MHz diapazonā.
CT1 iekārta ir tāda iekārta, kas atbilst Eiropas ETSI standartam I-ETS  300 235.
CEPT administrācijām, kas ieviesušas ES Direktīvu 1999/5/EK (R&TTE direktīva), īstenojot šo lēmumu, pienācīgi jāņem vērā minētās direktīvas prasības. 

3. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
WARC 79 konference iedalījusi 862 – 960 MHz radiofrekvenču joslu mobilajiem dienestiem. CEPT 1982. gadā pieņēmusi Rekomendāciju T/R 75 – 02, kurā norādītas šī diapazona robežas, kas izmantojamas mobilajām sistēmām. Šī rekomendācija tika grozīta 1988. un 1990. gadā, un tās grozījumos ietilpa 890 – 915 MHz un 935 – 960 MHz diapazonu pārskatīšana GSM vajadzībām.
Bez tam CEPT apstiprinājusi ERC 1994. gada 24. oktobra Lēmumu ERC/DEC/(94)01, ar ko nostiprina 890 – 915/935 – 960 MHz radiofrekvenču joslu noteikšanu saskaņotai GSM ciparu sistēmas ieviešanai visas Eiropas sakaros. Turpmāk saskaņā ar 1997. gada 21. marta Lēmumu CEPT/ERC/DEC(97)02 par visas Eiropas ciparu sakaru sistēmā izmantojamo GSM radiofrekvenču joslu paplašinājumu GSM sakariem noteiktās joslas tika paplašinātas ar 880 – 915 MHz un 925 – 960 MHz diapazonu.
Gala ziņojumā 2000. gada martā par DSI III posmu saistībā ar 862 – 3400 MHz diapazonu, pamatojoties uz saņemtajiem priekšlikumiem un atsauksmēm, tika ierosināts, ka CEPT vienojas par kopīgiem termiņiem CT1 un CT1+ lietojumu pakāpeniskai izbeigšanai 900 MHz diapazonā. Ņemot vērā CT iekārtu vietēju izmantošanu un plaši izplatītus atbrīvojumus no atļaujas saņemšanas, administrācijas iespējams nevar izbeigt to turpmāko izmantošanu vēl vairākus gadus. Lai samazinātu CT lietojumu izmantošanu līdz minimāli nepieciešamajam, aizsargājot patērētāju un mazumtirgotāju intereses, kā arī nodrošinot nozares pārskatāmību, iespējami drīz jāsniedz visa nepieciešamā informācija un līdz 2008. gada beigām jāveic visi vajadzīgie pasākumi.
4. ECC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
ECC atzīst, ka CT1 un CT1+ lietojumu pakāpeniska izbeigšana ir visu CEPT administrāciju kopīgs mērķis. ECC atzīst arī, ka par administrāciju nodomiem savlaicīgi iegūt skaidru un precīzu informāciju ir gan nozares, gan mazumtirgotāju, gan arī lietotāju interesēs. Tiek atzīts, ka jāsaskaņo rīcība šo mērķu sasniegšanai, jo īpaši attiecībā uz izbeigšanas termiņiem. Apspriežoties ar nozares pārstāvjiem, ir jārīkojas un iespējami drīz par to jāinformē gan nozare, gan lietotāji. Piemērotākais veids, kā sasniegt šos mērķus, ir pieņemt un īstenot ECC lēmumu, kurā sīki noteiktas tās radiofrekvenču joslas un CT lietojumi, kuru izmantošana pakāpeniski jāizbeidz, norādot attiecīgus kopīgus termiņus. Tas pēc tam būtu jāpapildina ar ERC ziņojumu, kurā ir sīki norādījumi par to, kāda rīcība veicama valstu līmenī.
ECC 2001. gada 15. novembra lēmums 

par analogo CT1 un CT1+ lietojumu pakāpenisku izbeigšanu 900 MHz diapazonā

(ECC/DEC/(01)01)
“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
ņemot vērā to, ka,
a) lai ieviestu jaunus radiosakaru dienestus, piemēram, GSM/E-GSM šādās radiofrekvenču joslās:
· 914 – 915/959 – 960 MHz, ko plaši izmanto CT1 lietojumiem;
· 885 – 887/930 – 932 MHz, ko plaši izmanto CT1+ lietojumiem,

ir vēlams pakāpeniski izbeigt CT1 un CT1+ lietojumu izmantošanu šajās radiofrekvenču joslās;
b) lai sniegtu skaidrus norādījumus nozarei, mazumtirgotājiem un lietotājiem visā Eiropā, CT lietojumu pakāpeniska izbeigšana Eiropā jāveic pēc kopīga grafika;
c) administrācijām, kurām ir saistoša ES Direktīva 1999/5/EK (R&TTE direktīva), kā arī tām valstīm, kas šo direktīvu īstenojušas brīvprātīgi, jāņem vērā tās noteikumi;
d) jaunie dienesti jāizveido, jau iepriekš zinot par iespēju, ka esošās CT iekārtas turpinās izmantot šīs radiofrekvenču joslas;
e) tāpēc ir būtiski veikt pasākumus iespējami savlaicīgi, lai 900 MHz diapazonā līdz nepieciešamajam minimumam samazinātu CT1 un CT1+ iekārtu lietojumu;
f) šo lēmumu ieviešot valstu līmenī, administrācijām pienācīgi jāņem vērā ERC Ziņojumā Nr. 111 noteiktie principi.
nolemj:
1. ka CEPT administrācijas, kas noteikušas vienu vai vairākas no turpmāk minētajām radiofrekvenču joslām: 

· 914 – 915/959 – 960 MHz diapazonā CT1 lietojumiem,
· 885 – 887/930 – 932 MHz diapazonā CT1+ lietojumiem,
veic vajadzīgos pasākumus saskaņā ar savu valstu noteikumiem un iespējami drīz, bet ne vēlāk kā līdz 2002. gada beigām šos piešķīrumus atceļot;
2. šis lēmums stājas spēkā 2001. gada 16. novembrī;
3. CEPT administrācijām jāpaziņo ECC priekšsēdētājam un birojam par attiecīgās valsts pasākumiem šā lēmumam īstenošanā un, kad valstī ir īstenots šis lēmums.”
Piezīme. 
Par jaunākajām nostādnēm attiecībā uz šo un citu ECC lēmumu īstenošanu sk. CEPT tīmekļa vietnē (http//:www.CEPT.org).
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