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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS

1. IEVADS

Šis ECC lēmums aplūko 40,5 – 42,5 MHz radiofrekvenču joslas izmantošanu zemes multimediju bezvadu sakaru sistēmās (MWS) un nekoordinētajās fiksētā satelītu dienesta (FSS) Zemes stacijās un apraides satelītu dienestā (BSS) (izplatījums-Zeme) saistībā ar CEPT administrāciju prasībām un prioritātēm.

2. VISPĀRĪGA INFORMĀCIJA

Šajā ECC lēmumā minētais diapazons ir iedalīts fiksētajam dienestam, apraides dienestam, apraides satelītu dienestam un fiksētajam satelītu dienestam (izplatījums-Zeme) uz Radionoteikumu primārā pamata.

ERC/ECC ir pieņēmusi ERC lēmumu par 40,5 – 43,5 GHz diapazona noteikšanu MWS (CEPT/ERC/DEC/(99)15) un ECC  Rekomendāciju, kas paredz norādījumus par MWS izvietojumu un piešķīrumu 40,5 – 43,5 GHz radiofrekvenču joslā (ECC Rekomendācija (01)04). Pašreizējā MWS definīcija ir “zemes daudzpunktu sistēmas, kuru izcelsme ir telesakari un/vai apraide, tostarp MVDS (daudzpunktu video izplatīšanas sistēmas) un kuras paredz fiksēto bezvadu tiešo piekļuvi multimediju dienestu galalietotājam. Šīs MWS var piedāvāt dažādu līmeņu interaktivitāti”. 

Fiksētais dienests (FS) ir galvenais līdzeklis tādu telesakaru pakalpojumu sniegšanai ar ātru un vietēju izmantošanu, kas neprasa augstas izmaksas. Paredzams, ka, attīstoties zemes MWS, tiks izmantots liels skaits FS staciju. 
Satelītu sistēmas arī ir galvenais līdzeklis paredzamo telesakaru pakalpojumu sniegšanai, nodrošinot sakaru ātru ieviešanu plašās teritorijās.  MWS sistēmas var nebūt ekonomiski dzīvotspējīgas lauku apvidos, un tādēļ varētu būt vajadzīgs papildu satelītu pārklājums. Koordinētās FSS vārtejas arī varētu izmantot   40,5 – 42,5 GHz diapazonu. 

Tomēr, pieņemot CEPT/ERC/DEC/(99)15) un  Rekomendāciju (01)04, CEPT ir norādījusi, ka šajā diapazonā zemes MWS ir prioritāte attiecībā pret nekoordinētajām Zemes stacijām.

Līdz šim FS un FSS koplietošana nebija problēma tāpēc, ka fiksēto sistēmu un satelītu zemes staciju nav daudz un tās var viegli koordinēt tajās pašās radiofrekvenču joslās. Sākoties FSS un BSS sistēmu masveida izmantošanai un paredzamajam MWS zemes staciju augstajam blīvumam, situācija ir mainījusies. Saderības pētījumi ir pierādījuši, ka liela skaita MWS zemes staciju un FSS vai BSS Zemes staciju koplietošanā tajā pašā zonā ir paredzamas grūtības.

3. ECC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA

Lai nodrošinātu skaidrus reglamentējošus noteikumus turpmākajiem ieguldījumiem un fiksēto, apraides, apraides-satelītu un fiksēto satelītu sistēmu izmantošanai un veicinātu pārvietojamo un nekoordinēto FSS galiekārtu izmantošanu, ECC lēmums nosaka prioritātes un reglamentējošus noteikumus, kas vajadzīgi, lai zemes MWS un FSS/BSS Zemes stacijas izmantotu 40,5 – 42,5 GHz radiofrekvenču joslu.

ECC 2002. gada 15. marta lēmums 

par 40,5 – 42,5 GHz radiofrekvenču joslas izmantošanu zemes (fiksētā dienesta/apraides dienesta) un nekoordinētajās Zemes stacijās fiksētajā satelītu dienestā

un apraides satelītu dienestā (izplatījums-Zeme) 

(ECC/DEC/(02)04)

“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,

uzskatot, ka

a) 40,5 – 42,5 GHz diapazons ir iedalīts fiksētajam dienestam, apraides dienestam, apraides satelītu dienestam un fiksētajam satelītu dienestam (izplatījums-Zeme) uz Radionoteikumu primārā pamata;

b) ERC lēmums CEPT/ERC/DEC/(99)15) multimediju bezvadu sakaru sistēmu (MWS) izmantošanai fiksētajā un/vai apraides dienestā nosaka 40,5 – 42,5 GHz, kā arī 42,5 –43,5 GHz diapazonu;  

c) ECC Rekomendācija (01)04 paredz norādījumus par MWS radiofrekvenču izvietojumu un piešķīrumu 40,5 – 43,5 GHz radiofrekvenču joslā;

d) zemes dienestu turpmākais paplašinājums šajā diapazonā ir vitāli svarīgs, lai visās CEPT dalībvalstīs nodrošinātu apraides multimediju bezvadu sakaru piekļuvi; 

e) zemes MWS sistēmas var nebūt ekonomiski dzīvotspējīgas lauku apvidos, un tādēļ varētu būt vajadzīgs papildu satelītu pārklājums;

f) šis diapazons arī varētu piedāvāt svarīgus resursus lielām atsevišķi koordinētām FSS Zemes stacijām;

g) ir paredzamas grūtības liela skaita MWS staciju un nekoordinētu Zemes staciju koplietošanā tajā pašā ģeogrāfiskajā zonā,

NOLEMJ:

1. 40,5 – 42,5 GHz diapazonā nekoordinētās fiksētā satelītu dienesta Zemes stacijas vai apraides satelītu dienesti nevar prasīt aizsardzību no fiksētajiem un apraides dienestiem;

2. šis lēmums stājas spēkā  2002. gada 15. martā;

3. CEPT administrācijām jāziņo ECC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem, kas ievieš šo lēmumu, un tās birojam, kad minētais lēmums ir ieviests valstī.”

Piezīme. 
Jaunāko informāciju par šā un citu ECC lēmumu īstenošanu sk. CEPT tīmekļa vietnē (http://www.CEPT.org).
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