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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS

1. IEVADS

Ir vienota izpratne par IMT-2000 dienestu un attiecīgā spektra prasību nepieciešamību Eiropā/CEPT, lai apmierinātu sabiedrības attīstības pieaugošās vajadzības pēc augsta bitu ātruma mobilajos dienestos, ietverot jaudas vajadzības jo īpaši blīvas noslodzes zonās.

Ir pieaugoša interese par UMTS/IMT-2000 dienestu attīstību papildus tiem dienestiem, kas Eiropā sāka darboties 2002. gadā. UMTS ir daļa no IMT-2000, kas pasaules līmenī tiek izstrādāta ITU. IMT-2000 radiosaskarnes ir noteiktas ITU Rekomendācijas ITU-R M1457. punktā “IMT-2000 radiosaskarņu sīki izstrādātas specifikācijas”.
Pirmo ECR lēmumu par UMTS – ERC Dec (97)07 – ERC pieņēma 1997. gadā. Kopš tā laika Eiropā tiek veikti ļoti daudzi pasākumi, iesaistot ražotājus, operatorus un reglamentējošās iestādes. Pēc tam ERC Dec(97)07 tika papildināts ar ERC Dec(00)01. ITU radiosakaru nozarē IMT-2000 un citu sistēmu attīstība ir viens no galvenajiem apspriežamajiem jautājumiem. UMTS/IMT-2000 tiek izskatīta daudzās grupās, piemēram, ECC (PT1 iepriekš dēvēta – TG 1), UMTS forumā, ITU-R (WP 8F iepriekš dēvēta – TG 8/1) un 3rd Generation Partnership Projects (3GPRs).
Mobilo sakaru jautājumu strauja attīstība un WRC-2000 konferences rezultāti izvirza vajadzību pieņemt turpmākus ECC lēmumus, kas ņem vērā šo attīstību un dod iespēju CEPT īstenot nepieciešamo reglamentējošo režīmu attiecībā uz visu UMTS/IMT-2000 sistēmām paredzēto diapazonu noteikšanu.

Turpmāk pēc WRC-2000 konferences Rezolūcijas Nr. 223 un 225, kas noteica papildu spektru IMT-2000 sistēmu zemes un satelītu elementiem, Eiropas Komisija 2001. gada 9. martā piešķīra CEPT vairākas pilnvaras
, aicinot CEPT uzsākt sākotnējas izpētes un pieņemt pirmo saskaņoto pasākumu kopumu, kas vajadzīgs, lai Kopienā nodrošinātu IMT-2000 dienestu pieejamību harmonizētajām papildu radiofrekvenču joslām.
2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA

CEPT ir atzinusi UMTS/IMT-2000 sistēmu svarīgumu visai Kopienai un tāpēc ERC TG1 darbs un pienākumi tika uzdoti ERC PT1, pašreiz ECC PT1.
Eiropā pirmās IMT-2000 sistēmas tika ieviestas, izmantojot radiofrekvenču joslas, kas noteiktas IMT-2000 sistēmai WARC-92 konferencē Radionoteikumu 5.388. punktā un saskaņā ar ERC Lēmumu (99)07.
Saskaņā ar šo “UMTS lēmumu” Eiropas Komisija ir piešķīrusi CEPT vairākas pilnvaras. Realizējot sākotnējās pilnvaras, ERC attiecīgi pieņēma Lēmumu ERC/DEC/(00)01, kas saskaņā ar komercpieprasījumu un valstu atļauju piešķiršanas shēmām vēlākais 2002. gada 1. janvārī noteica pilnu “pamatdiapazona platumu” (155 MHz) zemes UMTS. Īstenojot turpmākās pilnvaras, tika pieņemts ERC 1999. gada 29. novembra Lēmums ERC/DEC/(99)25, kurā iekļauts “pamatdiapazona” izmantošanas spektra plāns un paredzēta kopēja pieeja, kas jāievēro visām CEPT administrācijām, izsniedzot atļaujas IMT-2000/UMTS dienestiem par darbību “pamatdiapazonā”. Komisija 1999. gada jūlijā piešķīra vēl vienu pilnvaru, lai izstrādātu kopēju noteikšanas plānu, ņemot vērā no 2005. līdz 2010. gadam paredzēto pieeju papildu radiofrekvenču spektram, Kopienā nodrošinot zemes 3G mobilos un bezvadu pakalpojumus. Tādējādi tika sagatavots Eiropas kopējais ierosinājums (ECP) par 160 MHz papildu spektru IMT-2000 sistēmas zemes elementam.

Pēdējās pilnvaras ļāva uzsākt lēmuma pieņemšanas procesu, kas paredzēts, lai Eiropas Savienībā – koordinēti un pamatojoties uz tirgus pieprasījumu – savlaicīgi garantētu atbilstošu papildu spektru trešās paaudzes mobilo un bezvadu sakaru sistēmām. Komisija ir ierosinājusi, ka CEPT jāņem vērā pakāpeniska pieeja piegādājamajām precēm, ko paredz pēdējās pilnvaras, lai gala rezultātā līdz 2003. gada 31. martam tiktu pieņemts ECC lēmums, nosakot IMT-2000 sistēmām izmantojamās papildu radiofrekvenču joslas un paredzētu “atskaites datumu”, līdz kuram jābūt pieejamam papildu spektram. CEPT veiktās sākotnējās izpētes rezultāti un tās konstatējumu izvērtējums jāpievieno CEPT ziņojumam, kas līdz 2002. gada 30. novembrim iesniedzams Komisijā. Šajā CEPT ziņojumā jānodrošina CEPT izstrādāto sākotnējo ierosinājumu izvērtējums un lēmumu pamatojums, kas turpmāk tiktu ietverts oficiālajā ECC lēmumā. 

CPM ziņojums WRC-2000 konferencē apstiprināja IMT-2000 zemes elementu kopējā spektra prasības trīs reģionos, kuras pamatojās uz IMT-2000 noteiktā spektra summu Radionoteikumu 5.388. punktā, trīs reģionos pašreiz esošajām otrās paaudzes sistēmām noteiktais spektrs un papildu spektra prasība izpildīt paredzēto noslodzes apjomu ģeogrāfiskajās zonās, kuros paredzama visintensīvākā noslodze. Līdz 2010. gadam visos trīs reģionos papildu spektrs tika novērtēts 160 MHz. Eiropa pilnībā atbalstīja šos slēdzienus. Bez tam WRC-2000 konferencē atbalstu guva arī Eiropas kopējie ierosinājumi par papildu spektra noteikšanu zemes un satelīta IMT-2000 elementiem, ietverot galveno 2500 – 2690 MHz kandidātjoslu. 

UMTS/IMT-2000 standartizācijas process sākās ETSI (Eiropas Telesakaru standartizācijas institūts) 1991. gadā. ETSI ir noteicis sistēmas jēdzienu un standarta modeli, kā arī līdz 1999. gada beigām tika pabeigts UMTS 1999. gada izdevums. Tehniskās specifikācijas izstrādāja 3GPP, bet reģionālās standarta organizācijas, tostarp ETSI, tās pārveidoja par standartiem.

Eiropas reglamentējošās iestādes, operatori un ražotāji 1996. gada maijā izveidoja UMTS forumu. UMTS forumā ir grupa, kas izskata spektra jautājumus – Spektra aspektu grupa. Spektra aspektu grupas svarīgākais viedoklis, kas izkristalizējās, gatavojoties WRC-2000 konferencei bija šāds, proti, 2005. gadā un 2010. gadam UMTS/I MT-2000 paredzētie spektri jānosaka WRC-2000 konferencē tikai dažos diapazonos, lai veicinātu globālu viesabonēšanu. Ievērojot tās ieguldījumu ERC TG1, arī UMTS forums ir veicis ieguldījumu UMTS/IMT-2000 papildu spektra prasību novērtēšanā.
3. ECC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA

Saskaņā ar īpašiem nosacījumiem CEPT dalībvalstīs radiofrekvenču joslu sadalījums vai noteikšana izmantošanai dienestā vai sistēmā ir paredzēta normatīvajos vai administratīvajos aktos. ECC atzīst, ka, lai visā Eiropā sekmīgi izmantotu UMTS/IMT-2000, jāveicina ražotāju un operatoru vajadzīgie ieguldījumi, lai paplašinātu šo radiosakaru sistēmas un dienestus. Tāpēc ECC uzskata, ka jau sākumposmā jānosaka atbilstošs spektra apjoms visām radiofrekvenču joslām, kuras paredzētas WRC-2000 konferencē. Tādējādi saskaņā ar ERC Lēmumu (00)01 jau apstiprinātajām radiofrekvenču joslām tiktu nodrošināta papildu radiofrekvenču josla, daudzvirzienu darbības komercoperatoriem izveidojot vidi, kurā tiek piedāvāti papildu diapazoni, izmantojot turpmāko iespēju paplašināt pakalpojumu, kad tirgū būs šādi pieprasījumi. Tas nodrošinās daudzvirzienu darbības operatoru vidi, vienlaikus visiem operatoriem dodot iespēju piedāvāt papildu jaudu, tostarp  blīvas noslodzes zonās un jaunajos pakalpojumos. Lietotāji gūs labumu no pilna pakalpojumu klāsta, ko piedāvās UMTS/IMT-2000, samazinot diapazona pārslogotības risku. CEPT dalībvalstu apņemšanās īstenot ERC lēmumu par papildu radiofrekvenču joslu nepārprotami norāda savlaicīgu nepieciešamo radiofrekvenču joslu pieejamības nodrošināšanu turpmākajiem un paredzamajiem dienestu pieprasījumiem visā Eiropā.

Pašreiz ir steidzama vajadzība pieņemt ECC lēmumu, kas, papildinot esošo ERC/DEC/00)01, un saskaņā ar WRC-2000 konferences rezultātiem UMTS/IMT-2000 zemes dienestiem noteiktu papildu 2,5 GHz diapazonu. ECC lēmumā par UMTS/IMT-2000 papildu diapazonu jāparedz racionāla pieeja, kas atļautu pielāgoties īpašām valsts situācijām un vajadzībām, vienlaicīgi paredzot stingrus norādījumus administrācijām, operatoriem un ražotājiem.

Par sīku spektra izkārtojumu 2500 – 2690 MHz diapazonam tiks izlemts līdz  2004. gada beigām.

ECC 2002. gada 15. novembra Lēmums

par 2500 -2690 MHz radiofrekvenču joslas noteikšanu

UMTS/IMT-2000 sakaru sistēmām

(ECC/DEC/(02)06)

“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,

uzskatot, ka

a) ITU WARC-92 konferencē ir noteikusi 1885 – 2025 MHZ un 2110 – 2200 MHz radiofrekvenču joslu starptautiskajiem mobilajiem telesakariem (IMT-2000);

b) CEPT ir pieņēmusi ERC Lēmumu (97)07 par radiofrekvenču joslu ieviešanu universālajā mobilo telesakaru sistēmā (UMTS);

c) ERC Lēmums (97)07 nosaka 1900 – 1980 MHZ, 2010 – 2025 MHz un 2110 – 2170 MHZ radiofrekvenču joslu zemes UMTS lietojumiem; 

d) ERC Lēmums (97)07 norāda, ka UMTS satelītu elementu var pielāgot 1980 – 2010 MHz un 2170 – 2200 MHz diapazonam;

e) CEPT ir paplašinājusi ERC Lēmumu (97)07, pieņemot ERC Lēmumu (00)01 par pilnīgu visa 155 MHz diapazona izmantošanu, kas zemes UMTS ir pieejams Eiropā; 

f) pirms WRC-2000 ITU-R līdz 2010. gadam paredzēja 555 MHz radiofrekvenču prasības zemes mobilo sakaru spektram ITU 1. reģionā. Eiropā tas ir ieviešams, izmantojot ERC/DEC/(97)07 noteiktās radiofrekvenču joslas, kā arī 2500 – 2690 MHz diapazonu un noteiktās radiofrekvenču joslas, kas jāizmanto otrās paaudzes mobilajos dienestos;
g) CEPT IMT-2000 galvenais priekšlikums WRC-2000 bija 2500 – 2650 MHz radiofrekvenču joslas noteikšana IMT-2000 paplašināšanai;
h) CEPT prioritāte WRC-2000 bija noteikt papildu spektru IMT-2000 zemes elementam; 
i) WRC-2000 noteica IMT-2000 papildu radiofrekvenču joslu Radionoteikumu 5.384.A punktā,  kā arī Rezolūcijā Nr. 223 un 225;
j) visā Eiropā ir jāveicina UMTS savstarpējā izmantojamība;

k) pašreiz vairākās CEPT dalībvalstīs 880 – 915 MHz, 925 – 960 MHZ, 1710 – 1785 MHz un 1805 – 1880 MHz diapazons tiek lietots GSM (zemes mobilo sistēmu otrā paaudze) un ir paredzams, ka to lietos UMTS/IMMT-2000 (zemes mobilo sistēmu trešā paaudze), tikai ilgākā periodā, pēc tam kad 2,5 GHz papildu spektrs būs izmantots;

l) vairākās CEPT dalībvalstīs 2500 – 2690 MHz diapazons pašreiz tiek lietots fiksētajā un/vai mobilajā dienestā;

m) visā Eiropā būs atšķirīgi pieprasījumi UMTS/IMT-2000 spektram, kas varētu radīt nobīdes grafikos saistībā ar 2500 – 2690 MHz papildu diapazona ieviešanu UMTS/IMT-2000;
n) CEPT uzskata, ka ITU-R jāiesaka vispārēji saskaņoti radiofrekvenču izkārtojumi visiem papildu IMT-2000 zemes diapazoniem, ņemot vērā kanālu izkārtojumu publicēšanu vienā vai vairākās ITU-R rekomendācijās;

o)  ir nepieciešama papildu informācija pirms ECC lēmuma par radiofrekvenču izkārtojumu 2500 –​ 2690 MHz diapazonā izstrādāšanas, ņemot vērā noslodzes asimetriju un citas tirgus prasības;

p) Eiropas Kopējā radiofrekvenču sadalījuma un izmantošanas tabula (ERC Ziņojums Nr. 25, kas pārskatīts 2002. gada janvārī) norāda, ka 2500 – 2520 MHz un 2670 – 2690 MHz diapazons tiks izmantots UMTS/IMT-2000 paplašināšanai zemes un satelītu elementā; 
q) tiek plānoti atsevišķi ECC lēmumi par 2500 – 2690 MHz diapazona sīku plānojumu un attiecīgajiem pārejas izkārtojumiem; 
r) tiek plānots atsevišķs ECC ziņojums par 2500 – 2690 MHz diapazona blakusjoslu saderību,
atzīstot, ka

a)  vispārējās viesabonēšanas veicināšanai ir svarīgi saskaņot spektru, atļauju piešķiršanu un apgrozības noteikumus par IMT-2000 galiekārtu izmantošanu;

b) EK pēdējās ceturtās pilnvaras paredz CEPT izstrādāt un ieviest pasākumus, kas vajadzīgi, lai Kopienā nodrošinātu harmonizētu radiofrekvenču joslu pieejamību tajos papildu spektra diapazonos, ko noteica WRC-2000, nodrošinot zemes un satelītu UMTS/IMT-2000 dienestus;

c) administrācijām jābūt pietiekami elastīgām, valsts līmenī paredzot UMTS/IMT-2000 pieejamību 2500 – 2690 MHz diapazonā, lai ievērotu esošo sistēmu konkrētu izmantošanu, tirgus pieprasījumu un citus valsts apsvērumus,

NOLEMJ:

1. UMTS/IMT-2000 sistēmām noteikt 2500 – 2690 MHz radiofrekvenču joslu;

2. līdz 2008. gada 1. janvārim 2500 – 2690 MHz radiofrekvenču joslai jābūt pieejamai UMTS/IMT-2000 sistēmu izmantošanā,


kas ir jāparedz, ievērojot tirgus pieprasījumu un valsts atļauju piešķiršanas sistēmas;

3. zemes UMTS/IMT-2000 sistēmām noteikt 2520 – 2670 MHz radiofrekvenču joslu un

4. līdz 2004. gada beigām papildu ECC lēmumā nolemt par sīku spektra izkārtojumu 2500 – 2690 MHz diapazonā, kā arī par 2500 – 2520 MHz/2670 – 2690 MHz diapazona izmantošanu; 
5. šis lēmums stājas spēkā 2002. gada 15. novembrī;
6. CEPT administrācijām jāziņo ECC priekšsēdētājam valsts pasākumiem šā lēmuma īstenošanā un tās birojam, kad valstī ir īstenots šis lēmums.”

Piezīme. 
Jaunāko informāciju par šā un citu ECC lēmumu īstenošanu sk. CEPT tīmekļa vietnē (http://www.CEPT.org). 

� CEPT pilnvaras par harmonizētu radiofrekvenču izmantošanu, lai Kopienā veicinātu trešās paaudzes mobilo un bezvadu sakaru sistēmu darbību koordinētu ieviešanu papildu radiofrekvenču joslās, kā tas noteikts 2001. gada 9. marta WRC-2000 konferencē attiecībā uz IMT-2000 sistēmām.
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