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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS
1. IEVADS
Pamatojoties uz tirgus prognozēm un nozares pieprasījumiem, CEPT ir noteikusi spektru un nodrošinājusi attiecīgos reglamentējošus noteikumus TFTS sistēmām vairākās ERC rekomendācijās un ERC lēmumos. Daudzās CEPT dalībvalstīs TFTS tīkliem tika piešķirtas atļaujas, tomēr faktiskā abonentu skaita palielināšanās šajos TFTS tīklos ir pierādījusi, ka Eiropā TFTS tīkli netiek bieži izmantoti. Pamatojoties uz jaunāko pētījumu, ko veica ERO, vairākums CEPT administrāciju ir norādījušas, ka šajos diapazonos par TFTS interese nepieaug.

ERC Lēmums ERC/DEC/(92)01 par radiofrekvenču joslu noteikšanu, lai koordinēti ieviestu zemes lidojumu telesakaru sistēmu (TFTS), tika pieņemts 1992. gadā, sekmējot gaisa kuģniecības publisko sakaru (APC) dienesta attīstību, lai nodrošinātu publisko sakaru iespējas starp pasažieriem gaisa kuģī un lietotājiem uz zemes. 

2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
WARC – 92 piešķīra radiofrekvenču spektru gaisa kuģniecības publisko sakaru (APC) dienestam, nosakot 1670 – 1675/1800 – 1805 MHz radiofrekvenču joslu (sk. FN 5.380. punktu), pamatojoties uz CEPT administrāciju ierosinājumiem.  TFTS sistēmas CEPT spektrā tika noteiktas T/R Rekomendācijā  42-01 un ERC Lēmumā (92)01. Šis ERC lēmums tika īstenots 33 administrācijās. Turklāt CEPT administrācijas vienojās par sīki izstrādātu frekvenču plānu TFTS sistēmu izvietošanai Eiropā - Šīvera [Schiever] plāns (sk. ERC Lēmumu (97)08). Šis ERC lēmums tika īstenots 24 administrācijās. 
3. ECC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
Pēdējos gados visās CEPT dalībvalstīs vājā abonentu attīstība TFTS tīklos ir skaidri pierādījusi, ka iepriekšējās tirgus prognozes bija pārāk optimistiskas. Pamatojoties uz jaunāko ERO veikto pētījumu, vairākums CEPT dalībvalstu ir norādījušas, ka šajos diapazonos par TFTS interese CEPT dalībvalstīs nepieaug. Lai TFTS sistēmām atbrīvotu pašreiz paredzētos diapazonus jaunajiem harmonizētajiem izmantošanas lietojumiem, jāatceļ spēkā esošais ERC Lēmums (92)01.  Attiecīgi arī ERC/DEC(97)08 ir atceļams. Tā kā šo diapazonu turpmāka izmantošana daļēji būs atkarīga no WARC – 03 konferences rezultātiem  par MSS, kurš ir viens no iespējamiem dienestiem, kam noteikts 1670 – 1675 MHz diapazons, līdz būs beigusies WARC – 03 konference, būtu lietderīgi atlikt jaunu harmonizētu lietojumu noteikšanu.
ECC 2002. gada 15. novembra lēmums 
par 1670 – 1675 MHz un 1800 – 1805 MHz radiofrekvenču joslu harmonizētu izmantošanu Eiropā un ERC/DEC(92)01 “Lēmums par radiofrekvenču joslām, kuras nosakāmas  zemes lidojumu telesakaru sistēmas (TFTS) koordinētai ieviešanai” lēmuma atcelšanu
(ECC/DEC/(02)07)
“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
uzskatot, ka
a) saskaņā ar FN 5.380. punktu CEPT ir noteikusi spektru un nodrošinājusi daudzu gadu laikā attiecīgos reglamentējošus noteikumus par TFTS vairākos ERC ieteikumos un ERC lēmumos;
b) TFTS tīklos faktiskais abonentu skaits nav atbilstošs prognozētajam un tādējādi TFTS tīkli ekonomiski nav izdevīgi;
c) daudzas CEPT administrācijas ir norādījušas, ka šajās radiofrekvenču joslās par TFTS interese nepieaug;
d) CEPT administrācijas stipri veicina gan 1670 – 1675 MHz, gan 1800 – 1805 MHz radiofrekvenču joslas saglabāšanu harmonizētajiem lietojumiem Eiropā, kuri ir nosakāmi, ņemot vērā WARC – 03 konferences rezultātus,
NOLEMJ:
1. atcelt “ERC lēmumu par radiofrekvenču joslām, kuras nosakāmas, lai saskaņoti ieviestu zemes lidojumu telesakaru sistēmu (TFST)” (ECC/DEC/(02)07);
2. saglabāt 1670 – 1675 MHz un 1800 – 1805 MHz radiofrekvenču joslu harmonizētai lietošanai Eiropā;
3. šis lēmums stājas spēkā 2002. gada 15. novembrī;
4. CEPT administrācijām jāziņo ECC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem šā lēmuma īstenošanu  un tās birojam, kad valstī ir īstenots šis lēmums.”
Piezīme. 
Jaunāko informāciju par šā un citu ECC lēmumu īstenošanu sk. CEPT tīmekļa vietnē (http://www.CEPT.org).
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