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ELEKTRONISKO SAKARU KOMITEJA

ECC 2002. gada 15. novembra lēmums 
par satelītu lietotāju galiekārtu, kuras darbojas 1525 ‑ 1559 MHz (izplatījums – Zeme) 
un 1626,5 – 1660,5 MHz (Zeme – izplatījums) radiofrekvenču joslā brīvu apgrozību un izmantošanu CEPT dalībvalstīs, paplašinot Lēmuma ERC/DEC/(95)01 piemērošanas jomu
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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference
PASKAIDROJUMA RAKSTS
1. IEVADS
ERC/DEC/(95)01 CEPT dalībvalstīs nosaka šādus radioiekārtu brīvas apgrozības trīs līmeņus:
1. brīva apgrozība bez atļaujas izmantot radioiekārtas;
2. brīva apgrozība ar atļauju izmantot radioiekārtas;
3. brīva apgrozība ar atļauju radioiekārtas laist tirgū.
ERC/DEC/(95)01 ietver tikai brīvas apgrozības 1. un 2. līmeni attiecībā uz GSM un DECT mobilajām iekārtām, Omnitracs galiekārtām Euteltracs sistēmai, Inmarsat-C galiekārtām, Inmarsat-M galiekārtām un PR-27 mobilajām stacijām.   Turpmākie lēmumi paplašināja piemērošanas jomu, attiecinot to uz papildu radioiekārtu galiekārtām. 

Tomēr šis jaunais lēmums attiecas tikai uz otro brīvas apgrozības līmeni, jo pirmais līmenis ir jau ietverts ERC/DEC/(95)01.
2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA

Elektronisko sakaru komitejas (ECC) vispārējais mērķis ir veicināt radioiekārtu brīvu apgrozību.
Šī lēmuma mērķis ir atļaut galiekārtu brīvu apgrozību līdzvērtīgi ERC/DEC/(95)01 paredzēto radioiekārtu kategorijām. Šajā lēmumā ietvertās galiekārtas ir tās, kas darbojas 1525 – 1559 MHz (izplatījums-Zeme) un 1626,5 – 1660,5 MHz (Zeme-izplatījums) radiofrekvenču joslā un paredzētas dažādiem lietojumiem.  

Ir izstrādāti atsevišķi lēmumi par brīvu apgrozību un citu kategoriju iekārtu izmantošanu.
3. ECC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA

Saskaņā ar ERC/ECC Reglamentu lēmumu nevar grozīt, ja nav atcelts spēkā esošais. Tāpēc jāpieņem atsevišķs lēmums, kas vajadzīgs, lai atļautu brīvu apgrozību un citu satelītu lietotāju galiekārtu izmantošanu.  Lai nevajadzētu pieņemt lēmumus par katru jaunu kādai uzņēmējsabiedrībai īpašu standartu, šis ir vispārējs lēmums par galiekārtām, kas darbojas harmonizēto radiofrekvenču joslās, proti, 1525 – 1559 MHz (izplatījums-Zeme) un 1626,5 – 1660,5 MHz (Zeme-izplatījums) joslā.
4. Iepriekšējo ERC lēmumu savstarpējā saistība un statuss

Šis lēmums aplūko to pašu diapazonu, kas aplūkots iepriekšējos līdzīgos lēmumos. Šī lēmuma redakcija atļauj administrācijām piemērot to kopā ar iepriekšējiem lēmumiem vai arī tikai lēmumu par brīvu apgrozību un izmantošanu šajā diapazonā, kā to paredz valsts tiesību sistēma.
Tā kā iepriekšējie lēmumi par brīvu apgrozību un izmantošanu ir katrs bijuši par īpaša tipa galiekārtu, kas darbojas kādā īpašā sistēmā, pašreizējais lēmums ir vispārējs tādā ziņā, ka tas ir vispārīgi attiecināms uz galiekārtām un ar tām saistītiem dienestiem, kuri darbojas īpašās harmonizētās radiofrekvenču joslās un pilnīgi atbilst ERC/DEC/(95)01 principiem. Šajā ziņā pašreizējais lēmums ir jāpiemēro gan jauno galiekārtu kategorijām, gan dienestiem, kuri nav tieši iekļauti iepriekšējos lēmumos par šo pašu harmonizēto radiofrekvenču joslu un esošo kategoriju brīvu apgrozību un izmantošanu.

Neatkarīgi no pašreizējā lēmuma, paliek spēkā visi iepriekšējie ERC lēmumi par šo radiofrekvenču joslu brīvu apgrozību un izmantošanu.  Administrācijām ir rūpīgi jāapsver sava izvēle, vai īstenot šos iepriekšējos lēmumus, veicot vajadzīgos pielāgojumus savās tiesību sistēmās, ja nepieciešams, kuri tiek piemēroti attiecīgo galiekārtu un sistēmu darbībai. Tas ir katras administrācijas ziņā noteikt savus nosacījumus šim diapazonam uz esošo lēmumu pamata vai uz šī vispārējā lēmuma pamata vai abu kopā.
Īpaši tiek norādīts, ka administrācijas viedoklis par pašreizējā lēmuma īstenošanu netiks nekādā ziņā uzskatīts par netiešu norādi attiecībā uz jebkuru vai visu iepriekšējo lēmumu par tādu pašu harmonizēto radiofrekvenču joslu brīvu apgrozību un izmantošanu īstenošanu. 

ECC 2002. gada 15. novembra lēmums
par satelītu lietotāju galiekārtu, kuras darbojas
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(ECC/DEC/(02)08)
“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
uzskatot, ka
a) ERC/DEC/(95)01 paredz ierobežota skaita radioiekārtu kategoriju brīvu apgrozību un izmantošanu;
b) satelītu lietotāju galiekārtas, kuras darbojas  1525 – 1559 MHz (izplatījums-Zeme) un 1626,5 – 1660,5 MHz (Zeme-izplatījums) radiofrekvenču joslā, saskaņā ar ERC/DEC/(95)01 arī atbilst nosacījumiem par brīvu apgrozību un izmantošanu;
c) šīs galiekārtas var darboties 1525 – 1559 MHz (izplatījums-Zeme) un 1626,5 – 1660,5 MHz (Zeme-izplatījums) radiofrekvenču joslā atbilstoši satelītu sistēmas vadībai;
d)
1525 – 1559 MHz (izplatījums-Zeme) un 1626,5 – 1660,5 MHz (Zeme-izplatījums) radiofrekvenču joslā dienesti darbojas atbilstoši satelītu sistēmas vadībai un attiecībā uz 1544 – 1545 MHz un 1645,5 – 1646,5 MHz radiofrekvenču joslu piemērojamas Radionoteikumu 5.356. un 5.375. zemsvītras piezīmes;

e)
uz primāra pamata 1660 – 1660,5 MHz radiofrekvenču josla ir iedalīta mobilajam satelītu dienestam (Zeme–izplatījums) un radioastronomijas dienestam, tomēr Radionoteikumu 5.376.A punkts paredz, ka mobilās zemes stacijas 1660 – 1660,5 MHz radiofrekvenču joslā nedrīkst radīt traucējumus radioastronomijas dienestu stacijām;
d) saskaņā ar ITU Radionoteikumos paredzēto radiofrekvenču sadalījumu, valsts administrāciju prasībām un citu satelītu sistēmu koordinējošiem starp administrācijām noslēgtajiem nolīgumiem satelītu sistēma ierobežo galiekārtu radiofrekvenču izmantošanu;
e) paliek spēkā iepriekšējie lēmumi par brīvu apgrozību un izmantošanu un administrācijas izvēle īstenot vai neīstenot šādus iepriekšējos lēmumus ir pilnīgi atkarīga no tās izvēles par pašreizējā lēmuma īstenošanu; 

f) šis lēmums nekavē EEZ dalībvalstis pildīt savas saistības saskaņā ar Kopienas tiesībām,
NOLEMJ:
1.
administrācijas atļauj brīvu apgrozību un izmantošanu satelītu lietotāju galiekārtām, kuras darbojas 1525 – 1559 MHz (izplatījums-Zeme) un 1626,5 – 1660,5 MHz (Zeme-izplatījums) radiofrekvenču joslā saskaņā ar ERC/DEC/(95)01 paredzētajiem principiem; 

2.
šis lēmums stājas spēkā 2002. gada 15. novembrī;
3.
CEPT administrācijām jāziņo ECC priekšsēdētājam valsts pasākumiem šā lēmuma īstenošanā un tās birojam, kad valstī ir īstenots šis lēmums.”
Piezīme.
Jaunāko informāciju par šā un citu ERC/ECC lēmumu īstenošanu sk. CEPT tīmekļa vietnē (http://www.cept.org).
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