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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference
PASKAIDROJUMA RAKSTS

1. IEVADS

Atļauju piešķiršana ir piemērots administrāciju līdzeklis, lai reglamentētu radioiekārtu izmantošanu un racionālu radiofrekvenču spektra izmantošanu. Tomēr radioiekārtu tehniskie parametri prasa mazāku administrāciju iejaukšanos, ciktāl tas attiecas uz radioiekārtu uzstādīšanu un izmantošanu. Administrācijas un jo īpaši lietotāji, mazumtirgotāji un ražotāji gūs labumu no radioiekārtu izmantošanas valsts mazāk reglamentētas atļauju piešķiršanas sistēmas. 

2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
Ir vispārēja vienošanās, ka, ja racionāla radiofrekvenču spektra izmantošana nav apdraudēta un acīmredzami nav kaitīgo traucējumu, radioiekārtu uzstādīšanu un izmantošanu varētu atbrīvot no atļaujas piešķiršanas. EEZ Direktīva 1999/5/EK (R&TTE direktīva) un  Direktīva 97/13/EK (direktīva par atļauju piešķiršanu) paredz principu, ka individuālās atļaujas attaisnojas tikai tādu iemeslu dēļ, kuri attiecas uz spektra optimālu/racionālu izmantošanu un kaitīgo traucējumu novēršanu, un uz sabiedrības veselības aizsardzību.

Kopumā CEPT administrācijas lieto līdzīgas atļauju sistēmas un atbrīvojumus no individuālajām atļaujām. Tomēr tiek lietoti dažādi kritēriji, lai nolemtu, vai radioiekārtām jābūt atļautām vai atbrīvotām no individuālajām atļaujām.

Radioiekārtu brīvā aprite un pakalpojumu nodrošināšana visā Eiropā tiks ievērojami veicināta, kad visas CEPT administrācijas tādu pašu kategoriju radioiekārtas atbrīvos no atļaujām un, lai to panāktu, piemēros tādus pašus kritērijus.

Ja radioiekārtas var atbrīvot no individuālās atļaujas, jebkurš var nopirkt, uzstādīt, iegūt īpašumā un izmantot radioiekārtas bez jebkādas iepriekšējas individuālās atļaujas saņemšanas no administrācijas. Turklāt administrācijai nav jāreģistrē individuālās iekārtas. Radioiekārtas var izmantot, ievērojot vispārīgos noteikumus vai vispārīgo atļauju.

3. ECC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA

ERC/REC01-07 tika pieņemts 1995. gadā. Tas  izklāstīja saskaņotos kritērijus, lai administrācijas varētu lemt, vai attiecīgajā gadījumā ir jāpiemēro atbrīvojums no individuālās atļaujas. Šī lēmuma mērķis ir atbrīvot dzelzceļa sakaru sistēmu GSM-R mobilās galiekārtas, kuras darbojas 876 – 880 MHz un 921 – 925 MHz radiofrekvenču joslā, no individuālajām atļaujām, ievērojot to, ka tās atbilst ERC/REC 01-07 uzskaitītajiem atbrīvojuma kritērijiem.
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“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,

uzskatot, ka

a) CEPT administrācijās palielinās izpratne par atļauju piešķiršanas sistēmu saskaņošanas nepieciešamību, lai veicinātu radioiekārtu brīvo apgrozību;

b) tāpēc būtu vēlams, lai CEPT administrāciju rīcībā ir kopīgas atļauju piešķiršanas sistēmas, lai pārraudzītu radioiekārtu uzstādīšanu, īpašuma tiesības un izmantošanu;

c) CEPT administrācijām ir stigra apņemšanās uzlabot racionalitāti, samazinot administrāciju realizēto vadību, kas izpaužas obligāto noteikumu veidā;

d) ir ievērojamas atšķirības starp valsts atļauju piešķiršanas sistēmām, normatīvajiem aktiem un tāpēc saskaņošanu var ieviest tikai pakāpeniski;

e) valsts atļauju piešķiršanas sistēmām jābūt pēc iespējas vienkāršām, lai samazinātu administrāciju un iekārtu lietotāju apgrūtinājumus;

f) kopumā valsts administrāciju iejaukšanās radioiekārtu izmantošanā nedrīkst pārsniegt to līmeni, kas vajadzīgs, lai racionāli izmantotu radiofrekvenču spektru;

g) administrācijām jāveicina attiecīgo radioiekārtu atbrīvošana no individuālajām atļaujām, pamatojoties uz saskaņotajiem ERC/REC/01-07 sīki izklāstītajiem kritērijiem;

h) šis lēmums nedrīkst kavēt EEZ dalībvalstis pildīt savas saistības saskaņā ar Kopienas tiesībām,

ņemot vērā to, ka

a) GSM-R mobilās galiekārtas darbojas 876 – 880 MHz un 921 – 925 MHz radiofrekvenču joslā un veicina dzelzceļa sakaru sistēmas pārvaldību un darbību;

b) šīs galiekārtas atbilst attiecīgajām Eiropas un starptautiskajām standartu pamatprasībām par radiosakariem, EMC un drošību, kā arī tajās ir ievēroti ERC/REC 01-07 uzskaitītie atbrīvojuma kritēriji, 

NOLEMJ:

a) atbrīvot no individuālajām atļaujām dzelzceļa sakaru sistēmas GSM-R mobilās galiekārtas, kuras darbojas  876 – 880 MHz un 921 – 925 MHz radiofrekvenču joslā, kā sīki norādīts ECC/DEC/(02)05, un kuras atbilst “ņemot vērā to, ka” daļas a) un b) punktam;

b) šis lēmums stājas spēkā 2002. gada 15. novembrī;

c) CEPT administrācijām jāziņo ECC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem šā lēmumam īstenošanā un tās birojam, kad valstī ir īstenots šis lēmums.”

Piezīme.

Jaunāko informāciju par šā un citu ERC/ECC lēmumu īstenošanu sk. CEPT tīmekļa vietnē (http://www.cept.org).
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