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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS
1. IEVADS
Atļauju piešķiršana ir piemērots administrāciju līdzeklis, lai reglamentētu radioiekārtu izmantošanu un racionālu radiofrekvenču spektra izmantošanu. Tomēr radioiekārtu tehniskie parametri prasa mazāku administrāciju iejaukšanos,  ciktāl tas attiecas uz radioiekārtu uzstādīšanu un izmantošanu. Administrācijas un jo īpaši lietotāji, mazumtirgotāji un ražotāji gūs labumu no radioiekārtu izmantošanas valsts mazāk reglamentētas atļauju piešķiršanas sistēmas.

2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
Ir vispārīga vienošanās, ka, ja racionāla radiofrekvenču spektra izmantošana nav apdraudēta un nav kaitīgo traucējumu, radioiekārtu uzstādīšanu un izmantošanu var atbrīvot no atļaujas. EEZ Direktīva 1999/5/EK (R&TTE direktīva) un  Direktīva 97/13/EK (direktīva par atļauju piešķiršanu) paredz principu, ka individuālās atļaujas ir attaisnojamas tikai tādu iemeslu dēļ, kuri attiecas uz spektra optimālu/racionālu izmantošanu un kaitīgo traucējumu novēršanu, un uz sabiedrības veselības aizsardzību.
Kopumā CEPT administrācijas lieto līdzīgas atļauju piešķiršanas sistēmas un atbrīvojumus no individuālajām atļaujām. Tomēr tiek izmantoti dažādi kritēriji, lai nolemtu, vai radioiekārtām jābūt atļaujām vai tām jābūt atbrīvotām no individuālajām atļaujām.
Radioiekārtu brīvā apgrozība un pakalpojumu nodrošināšana visā Eiropā tiks ievērojami veicināta, kad visas CEPT administrācijas tādu pašu kategoriju radioiekārtas atbrīvos no atļaujām un, lai to panāktu, piemēros tādus pašus kritērijus.
Ja radioiekārtas var atbrīvot no individuālās atļaujas, jebkurš var nopirkt, uzstādīt, iegūt īpašumā un izmantot radioiekārtas bez jebkādas iepriekšējas individuālās atļaujas saņemšanas no administrācijas. Turklāt administrācijai nav jāreģistrē atsevišķas iekārtas. Radioiekārtas var izmantot, ievērojot vispārīgos noteikumus vai vispārīgo atļauju.

3. ECC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
ERC/REC 01-07 tika pieņemts 1995. gadā. Tas izklāstīja saskaņotos kritērijus, lai administrācijas varētu lemtu, vai attiecīgajā gadījumā ir jāpiemēro atbrīvojums no individuālās atļaujas.   Šī lēmuma mērķis ir atbrīvot sauszemes mobilo satelītu sakaru lietotāju galiekārtas, kuras darbojas  1525 – 1559 MHz un 1626,5 – 1660,5 MHz diapazonā, no individuālajām atļaujām, ievērojot to, ka tās atbilst ERC/REC 01-07 uzskaitītajiem atbrīvojuma kritērijiem.

4.  IEPRIEKŠĒJO ERC LĒMUMU SAVSTARPĒJĀ SAISTĪBA UN STATUSS
Šis lēmums aplūko to pašu diapazonu, kurš aplūkots iepriekšējos lēmumos. Šī lēmuma redakcija atļauj administrācijām piemērot to kopā ar iepriekšējiem lēmumiem vai arī tikai lēmumu par brīvu apgrozību un izmantošanu šajā diapazonā, kā to paredz valsts tiesību sistēma.
Tā kā iepriekšējie lēmumi par brīvu apgrozību un izmantošanu ir katrs bijuši par īpaša tipa galiekārtu, kas darbojas kādā īpašā sistēmā, pašreizējais lēmums ir vispārīgs tādā ziņā, ka tas ir attiecināms uz galiekārtām un ar tām saistītiem dienestiem, kas darbojas īpašās harmonizētās radiofrekvenču joslās un pilnīgi atbilst ERC/DEC/(95)01 principiem. Šajā ziņā pašreizējais lēmums ir jāpiemēro gan jaunu galiekārtu kategorijām, gan dienestiem, kuri nav tieši aplūkoti iepriekšējos lēmumos par šo pašu harmonizēto radiofrekvenču joslu un esošo kategoriju brīvu apgrozību un izmantošanu.

Neatkarīgi no pašreizējā lēmuma paliek spēkā visi iepriekšējie ERC lēmumi par atbrīvojumiem no individuālajām atļaujām šajos diapazonos.  Administrācijām ir rūpīgi jāapsver sava izvēle par to, vai īstenot šos iepriekšējos lēmumus, savās tiesību sistēmās veicot vajadzīgos pielāgojumus, ja nepieciešams, kuri tiek piemēroti attiecīgo galiekārtu un sistēmu darbībai. Tas ir katras administrācijas ziņā noteikt savus nosacījumus šim diapazonam uz esošo lēmumu pamata vai uz šī vispārējā lēmuma pamata vai abu kopā.

Īpaši tiek noteikts, ka administrācijas viedoklis par pašreizējā lēmuma īstenošanu netiks nekādā ziņā uzskatīts par netiešu norādi attiecībā uz jebkuru vai visu iepriekšējo lēmumu par šo pašu harmonizēto radiofrekvenču joslu atbrīvojumiem no individuālajām atļaujām īstenošanu.
ECC 2002. gada 15. novembra lēmums 
par sauszemes mobilo satelītu sakaru lietotāju galiekārtu atbrīvošanu no individuālajām atļaujām, kuras darbojas 1525 – 1559 MHz (izplatījums – Zeme) 
un 1626,5 – 1660,5 MHz (Zeme – izplatījums) radiofrekvenču joslā
(ECC/DEC/(02)11)
“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
uzskatot, ka
a) CEPT administrācijās palielinās izpratne par atļauju piešķiršanas sistēmas saskaņošanas nepieciešamību, lai veicinātu radioiekārtu brīvu apgrozību;
b) tāpēc būtu vēlams, lai CEPT administrāciju rīcībā ir kopīgas atļauju piešķiršanas sistēmas, lai pārraudzītu radioiekārtu uzstādīšanu, īpašumtiesības un izmantošanu;
c) CEPT administrācijām ir stingra apņemšanās uzlabot racionalitāti, samazinot administrāciju veikto kontroli, kas izpaužas obligāto noteikumu veidā;
d) ir ievērojamas atšķirības starp valsts atļauju piešķiršanas sistēmām, normatīvajiem aktiem un tāpēc saskaņošanu var ieviest tikai pakāpeniski;
e) valsts atļauju sistēmām jābūt pēc iespējas vienkāršām, lai samazinātu administrāciju un iekārtu lietotāju apgrūtinājumus;
f) kopumā valstu administrāciju iejaukšanās radioiekārtu izmantošanā nedrīkst pārsniegt to līmeni, kas vajadzīgs, lai racionāli izmantotu radiofrekvenču spektru;
g) administrācijām jāveicina attiecīgo radioiekārtu atbrīvošana no individuālajām atļaujām, pamatojoties uz saskaņotajiem ERC/REC/01-07 sīki izklāstītajiem kritērijiem;
h) paliek spēkā iepriekšējie lēmumi par atbrīvojumiem no individuālās atļaujas un administrācijas izvēle īstenot vai neīstenot šādus iepriekšējos lēmumus ir pilnīgi neatkarīga no tās izvēles par pašreizējā lēmuma īstenošanu;
i) šīs galiekārtas atbilst attiecīgajām Eiropas un starptautiskajām standartu pamatprasībām par radiosakariem, EMC un drošību, kā arī tajās ir ievēroti ERC/REC 01-07 uzskaitītie atbrīvojuma kritēriji;
j) šis lēmums nedrīkst kavēt EEZ dalībvalstis pildīt savas saistības saskaņā ar Kopienas tiesībām;
ņemot vērā to, ka
a) sauszemes mobilo satelītu sakaru lietotāju galiekārtas darbojas satelītu sistēmā, kas nodrošina balss un datu pārraides sakarus 1525 – 1559 MHz (izplatījums-Zeme) un 1626,5 – 1660,5 MHz (Zeme-izplatījums) radiofrekvenču joslā, izņemot 1544 – 1545 MHz un 1645,5 – 1646,5 MHz radiofrekvenču joslu;
b)
satelītu sakaru lietotāju galiekārtās, kas atbilst attiecīgajiem Eiropas telesakaru standartiem (EN 301 681) vai līdzvērtīgām tehniskām specifikācijām, arī tiek ievēroti nosacījumi, kas paredz ERC/REC 01-07 uzskaitītos atļauju atbrīvojumus,
NOLEMJ:
1. atbrīvot no individuālajām atļaujām sauszemes mobilo satelītu sakaru lietotāju galiekārtas, kuras darbojas 1525 – 1559 MHz (izplatījums-Zeme) un 1626,5 – 1660,5 MHz (zeme-izplatījums) radiofrekvenču joslās un kuras atbilst “ņemot vērā to, ka” daļas a) un b) punktu;
2. šis lēmums stājas spēkā 2002. gada 15. novembrī;
3. CEPT administrācijām jāziņo ECC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem šā lēmumam īstenošanā un tās birojam, kad valstī ir īstenots šis lēmums.”
Piezīme.
Jaunāko informāciju par šā un citu ERC/ECC lēmumu īstenošanu sk. CEPT tīmekļa vietnē (http://www.cept.org).
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