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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS
1. IEVADS
Eiropā tiek plānots satelītu apraides  dienestā (BSS) ieviest jaunas satelītu sistēmas, kas vajadzīgas, lai piedāvātu ciparu skaņas apraides pakalpojumus atsevišķiem lietotājiem, izmantojot personīgās, portatīvās un transporta tikai uztverošās galiekārtas. Šīs jaunās satelītu sistēmas ir noteiktas kā tādas, kas sniedz satelītu ciparu skaņas apraides sistēmu (S-DAB) pakalpojumus.
Šī lēmuma mērķis ir CEPT administrācijām S-DAB sistēmu izmantošanā paredzēt kopēju pieeju, harmonizēti nosakot 1479,5  – 1492 MHz diapazonu.
2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
Uz primāra pamata WARC – 92 konference iedalīja 1479,5  – 1492 MHz diapazonu satelītu apraides dienesta izmantošanai, lai nodrošinātu ciparu skaņas apraidi caur satelītu un paredzēja papildinājumu zemes skaņas apraidei. Šis sadalījums ir tikai ITU sadalījums Eiropai, kas pieejams BSS skaņas dienestu izmantošanai.  Šī diapazona izmantošana ir noteikta ITU Radionoteikumu 5.345. un 5.342. punktā un Rezolūcijā Nr. 528.
Pirmā CEPT T-DAB radiofrekvenču  iedalījuma plānošanas sanāksme notika 1995. gada Vīsbādenē [Wiesbaden] ar mērķi nodrošināt T-DAB pirmo un otro prioritātes pārklājumu, izmantojot VHF diapazonu un 1,5 GHz iedalījuma apakšējo daļu, t. i.,  1452  – 1467,5 MHz diapazonu. ERC 2000. gadā nolēma sagatavot otro plānošanas sanāksmi, lai nodrošinātu trešo T-DAB prioritātes pārklājumu, izmantojot 7 papildu T-DAB blokus, kas pārklāj 1467,5 – 1479,5  MHz radiofrekvenču joslu.  Otrā T-DAB radiofrekvenču  iedalījuma sanāksme notika 2002. gada Māstrihtā [Maastricht] saistībā ar Vīsbādenes plāna daļas pārveidošanu 1,5 GHz diapazonā, kas beidzās ar īpašas MA-02 vienošanās noslēgšanu1
, kas kopumā aptver  1452  – 1467,5 MHz radiofrekvenču joslu.
Kā viens no pirmās aptaujas rezultātiem, kura tika izplatīta CEPT dalībvalstīs, gatavojoties otrajai T-DAB radiofrekvenču iedalījuma sanāksmei, ir šāds, proti, varētu noteikt iepriekšēju prioritāti 1479,5 – 1492  MHz radiofrekvenču joslai S-DAB izmantošanai CEPT dalībvalstīs. ECC 2002. gada jūlijā apstiprināja savu nodomu sagatavot lēmumu, lai turpmāk precizētu S-DAB dienestu radiofrekvenču pieejamību šajā radiofrekvenču joslā. 

S-DAB sistēmas var papildināt ar zemes raidītājiem, kas nodrošina papildu pārklājumu dažās zonās, kurās nav pieejams satelītu signāls.

Valsts līmenī var arī izmantot T-DAB raidītājus un tīklus, kas rodas no MA-02 T-DAB atjaunotā plāna konvertētajiem iedalījumiem piešķīrumos, papildinot S-DAB sistēmu ar elementiem un ņemot vērā MA-02 īpašās vienošanās noteikumus.
3. ECC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
CEPT dalībvalstīs radiofrekvenču sadalījumu nosaka normatīvie vai administratīvie akti.  ECC atzīst, ka satelītu ciparu skaņas apraides sistēmu veiksmīgai ieviešanai visā Eiropā, jāveicina ražotāju un operatoru vajadzīgie ieguldījumi šajā radiosakaru dienestā. 
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“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
uzskatot, ka
a) 1452  – 1492 MHz radiofrekvenču diapazons iedalīts apraides-satelīta dienestam (skaņas) un apraides dienestam uz kopējā primārā pamata;
b) 1452  – 1492 MHz diapazona arī ir iedalīts uz kopējā primārā pamata fiksētajiem mobilajiem dienestiem un dažās CEPT dalībvalstīs gaisa kuģniecības mobilajam dienestam izmantošanai gaisa kuģniecības telemetrijā valsts teritorijā saskaņā ar ITU Radionoteikumu 5.342. punktu;
c) 1452  – 1492 MHz radiofrekvenču diapazona izmantošana S-DAB sistēmās starp citu atbilstoši attiecas uz ITU Radionoteikumu 9. un 11. panta 5.342. un 5.345. punktu, Rezolūciju Nr. 33, Rezolūciju Nr. 528;
d) Rezolūcija Nr. 528 pašreiz ierobežo apraides satelīta dienesta (skaņas) izmantošanu 1467 – 1492 MHz diapazonā, un tajā ir ietverti noteikumi, kas attiecas uz atbilstošajam ITU-R rekomendācijām, kas izmantojami S-DAB traucējumu novērtēšanā attiecībā uz citiem kopēja primāra pamata dienestiem; 
e) tiek plānota S-DAB sistēmu darbība Eiropā, lai nodrošinātu ciparu radiosakaru pakalpojumus, izmantojot “uzskatot, ka” daļas a) punktā noteikto sadalījumu; 
f) S-DAB sistēmas parasti var papildināt ar zemes raidītājiem, kas nodrošina papildu pārklājumu dažās zonās, kurās nav pieejams satelītu signāls;
g) CEPT zemes ciparu skaņas apraides sistēmas (T-DAB) iedalījuma plāns, kurā paredzēta 1452  – 1479,5 MHz radiofrekvenču diapazona izmantošanu, nosaka īpašā MA-02 vienošanās
,
NOLEMJ:
1. noteikt 1479,5 – 1492 MHz radiofrekvenču joslu satelītu ciparu skaņas apraides sistēmām;
2. vismaz ik pēc 10 gadiem CEPT šis lēmums jāpārskata, starp citu ievērojot tirgus pieprasījumu;
3. šis lēmums stājas spēkā 2003. gada 17. oktobrī;
4. CEPT administrācijām jāziņo ECC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem šā lēmuma īstenošanā un tās birojam, kad valstī ir īstenots šis lēmums.”
Piezīme.
Jaunāko informāciju par šā un citu ERC/ECC lēmumu īstenošanu sk. CEPT tīmekļa vietnē (http://www.CEPT.org).
� Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju (CEPT) īpašā vienošanās par 1452 – 1479,5 MHz diapazona izmantošanu zemes ciparu skaņas apraides sistēmā (T-DAB), Māstrihtā 2002. gadā.
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