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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS
1. Ievads
Atļauju piešķiršana ir atbilstošs administrāciju līdzeklis, lai reglamentētu radioiekārtu izmantošanu un optimālu radiofrekvenču spektra izmantošanu un novērstu kaitīgos traucējumus. Tomēr administrāciju ietekmei, ciktāl tā attiecas uz iekārtu uzstādīšanu un izmantošanu, jābūt samērīgai. Administrācijas un jo īpaši lietotāji, mazumtirgotāji un ražotāji gūs labumu no radioiekārtu izmantošanas valsts mazāk reglamentētas atļauju piešķiršanas sistēmas.
2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
Ir vispārīga vienošanās, ka, ja racionāla radiofrekvenču spektra izmantošana nav apdraudēta un nav kaitīgo traucējumu, radioiekārtu uzstādīšanu un izmantošanu var atbrīvot no individuālās atļaujas. EEZ Direktīva 1999/5/EK (R&TTE direktīva) un  Direktīva 2002/20/EK (Direktīva par atļauju piešķiršanu) paredz principu, ka individuālās atļaujas ir attaisnojamas tikai tādu iemeslu dēļ, kuri attiecas uz spektra optimālu/racionālu izmantošanu un kaitīgo traucējumu novēršanu.
Kopumā CEPT administrācijas lieto līdzīgas atļauju piešķiršanas sistēmas un atbrīvojumus no individuālajām atļaujām. Tomēr tiek izmantoti dažādi kritēriji, lai nolemtu, vai radioiekārtām jābūt atļaujām vai tām jābūt atbrīvotām no individuālām atļaujām.
Pakalpojumu nodrošinājums visā Eiropā tiks ievērojami veicināts, kad visas CEPT administrācijas tādas pašas radioiekārtu kategorijas atbrīvos no atļaujām un, lai to panāktu, pieņemot šo lēmumu, piemēros tādus pašus kritērijus.
Ja radioiekārtas var atbrīvot no individuālās atļaujas, jebkurš var uzstādīt un izmantot radioiekārtas bez jebkādas iepriekšējas individuālās administrācijas atļaujas. Turklāt administrācijai nav jāreģistrē atsevišķas iekārtas. Radioiekārtas var izmantot, ievērojot vispārīgos noteikumus vai vispārīgo atļauju.
Šīs lēmums CEPT dalībvalstīs paredz satelītu galiekārtām ar ļoti mazu antenas atvērumu (VSAT) nodrošināt atbrīvojumu no atļaujām. Eiropas Telesakaru standartu institūts (ETSI) nosaka standartizācijas specifikāciju parametrus satelītu galiekārtām ar ļoti mazu antenas atvērumu (VSAT), kuras daļēji darbojas satelītu tīklā (piem., zvaigžņveida, režģveida vai punkta-punkta tīkls), ko izmanto informācijas izplatīšanā. Šīm VSAT jābūt šādiem galvenajiem parametriem.
Tās darbojas vienā vai vairākos radiofrekvenču diapazonos vienīgi fiksētajiem satelītu dienestiem (FSS) šādu iedalīto diapazonu ekskluzīvajā daļā:
· 14,00 GHz līdz 14,25 GHz (Zeme-izplatījums);
· 12,50 GHz līdz 12,75 GHz (izplatījums-Zeme);
vai FSS un fiksētajiem dienestiem (FS) iedalītajā šādā diapazona koplietošanas daļās: 
· 14,25 GHz līdz 14,50 GHz (Zeme-izplatījums);
· 10,70 GHz līdz 11,70 GHz (izplatījums-Zeme).
Tās darbojas ar ģeostacionāriem satelītiem un galiekārtām, kurām antenas diametrs ir apmēram 3,8 m un ir paredzētas darbībai bez uzraudzības.
Ir varbūtējs risks, ka radioraidīšana blakus lidostām var pasliktināt elektroniskās navigācijas darbību un vadības iekārtas, ko izmanto gaisa kuģa sakaros. Risks ir atkarīgs no gaisa kuģa traucējumnoturības un jaudas, kā arī raidītāja antenas pastiprinājuma un tās attāluma no gaisa kuģa. Tie gaisa kuģi, kas tuvojas vai paceļas no skrejceļa ir īpaši jutīgi, jo tās ir kritiskas procedūras, kas var gaisa kuģi pietuvināt raidītājam. Iepriekšējā ERC ir izpētījusi šo problēmu, apspriežoties ar valsts un starptautiskajām, civilajām un militārajām gaisa kuģu iestādēm. Šīs apspriedes ir pierādījušas, ka var pieņemt, ka gaisa kuģa traucējumnoturības līmenis ir mazāks nekā 20 V/m, ja tiek nodrošināta atbilstoša elektroniskā gaisa kuģa vadība un navigācijas sistēmas. Ņemot vērā 20 V/m gaisa kuģa traucējumnoturības līmeni, “glisādes” ģeometriju un šī tipa satelītu galiekārtu parametrus, iz izstrādāti piemērojamie tehniskie un darbības ierobežojumi. Tie ir norādīti šī lēmuma “ievērojot to, ka” daļas c) punktā. Šajā lēmumā nav iekļautas VSAT, kas neatbilst “ievērojot to, ka” daļas c) punktam.
Galiekārtu lietotājiem un uzstādītājam jāiepazīstas ar ierobežojumiem, kas minēti lietotāja rokasgrāmatā un ražotāju iekārtai pievienotajos norādījumos.
Šajā lēmumā noteiktās jaudas ir maksimālās jaudas. Ja antena ir savienota ar vairāk nekā vienu raidītāju vai raidītājam ir vairāk nekā viens nesējs, šajā lēmumā noteiktā raidītāja jauda ir kopējā summa visiem nesējiem, kas apgādā antenu un  e.i.r.p. ir aprēķināma, ņemot vērā visus antenas galvenā vērsiena izstarojumus.
3. ECC  LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
ERC/REC 01-07 tika pieņemts 1995. gadā. Tas  izklāstīja saskaņotos kritērijus, lai administrācijas varētu lemt, vai attiecīgajā gadījumā ir jāpiemēro atbrīvojums no individuālās atļaujas.
Šī lēmuma mērķis ir atbrīvot VSAT no individuālajām atļaujām tāpēc, ka tās atbilst ERC/REC 01-07 noteiktajiem atbrīvojuma kritērijiem.
ECC 2003. gada 17. oktobra lēmums 
par satelītu galiekārtu ar ļoti mazu antenas atvērumu (VSAT), kuras darbojas un 14,25 –14,50 GHz (Zeme-izplatījums) 10,70 – 11,70 GHz (izplatījums-Zeme), atbrīvošanu no individuālajām atļaujām
(ECC/DEC/(03)04)
“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
uzskatot, ka
a)
CEPT administrācijās palielinās izpratne par atļauju piešķiršanas sistēmu saskaņošanas nepieciešamību, lai visā Eiropā veicinātu pakalpojumu nodrošināšanu;
b)
tāpēc būtu vēlams, ka CEPT administrāciju rīcībā ir kopīgas atļauju piešķiršanas sistēmas, lai pārraudzītu radioiekārtu uzstādīšanu, īpašuma tiesības un izmantošanu;
c)
CEPT administrācijām ir stingra apņemšanās uzlabot racionalitāti, samazinot administrāciju realizēto vadību, kas izpaužas obligāto noteikumu veidā;
d)
ir ievērojamas atšķirības starp valsts atļauju piešķiršanas sistēmām, normatīvajiem aktiem un saskaņošanu tāpēc var ieviest tikai pakāpeniski;
e)
valsts atļauju sistēmām jābūt pēc iespējas vienkāršām, lai samazinātu administrāciju un iekārtu lietotāju apgrūtinājumus;
f)
kopumā valstu administrāciju ietekmei radioiekārtu izmantošanā nav jāpārsniedz līmenis, kas vajadzīgs, lai racionāli izmantotu radiofrekvenču spektru;
g)
administrācijām jāveicina attiecīgo radioiekārtu atbrīvošana no individuālajām atļaujām, pamatojoties uz saskaņotajiem ERC/REC/01-07 sīki izklāstītajiem kritērijiem;
h)
 šīm galiekārtām jāatbilst attiecīgajām Eiropas un starptautisko standartu pamatprasībām par radio, ECM un drošību;
i)
šis lēmums nekavē EEZ dalībvalstis pildīt savas saistības saskaņā ar Kopienas tiesībām;
j)
standartā EN 301 428 ir iekļauti noteikumi, kas nodrošina VSAT aizsardzību pret netīšu un neatļautu pārraidīšanu;
k)
CEPT/ERC Ieteikums 13-03 (Hāga 1996. gads) par 14,0 – 14,5 GHz diapazona izmantošanu VSAT (un ziņu retranslācijai ar satelītu (SNG)) iesaka, ka 14,25 – 14,5 GHz diapazona izmantošana fiksētajam dienestam jāatsaka tajās valstīs, kas šajā diapazonā vēl nav īstenojušas radiosakarus un ka VSAT (un SNG) diferencētas un neierobežotas izmantošanas lietojums 14,25 – 14,5 GHz diapazonā ir jāatļauj vismaz tajās valstīs, kurās pagaidām nav ieviestas fiksētās līnijas;
l)
VSAT darbojas ar ģeostacionāriem satelītiem kā daļa no fiksētā satelītu dienesta (FSS) 10,7 – 11,7 GHz (Zeme-izplatījums) un 14,25 – 14,5 GHz (Zeme-izplatījums) radiofrekvenču joslā satelītu sistēmā (atļautā, ja tas ir piemērojams), nodrošinot analogos vai ciparu sakarus;
m)
VSAT, kas atbilst attiecīgajiem Eiropas Telesakaru standartiem EN 301 428 vai līdzvērtīgām tehniskām specifikācijām, ievēro arī nosacījumus, kas paredz ERC/REC 01-07 uzskaitītos atļauju atbrīvojumus; 

n)
šis lēmums attiecas tikai uz VSAT:
· kas izmanto raidītāja jaudu, kas nav lielāka kā 2 vati;
· kas izmanto ekvivalento izotropiski izstaroto jaudu (e.i.r.p.), kas nav lielāka kā 50 dBW;
· ko izmanto 500 metru attālumā no lidlauka teritorijas norobežojuma,
NOLEMJ:

1. atbrīvot no individuālajām atļaujām VSAT, kas atbilst “uzskatot, ka” daļas l), m) un n) punktam. Ja tas ir pamatoti, administrācijas var pieprasīt vienkāršu reģistrācijas veidlapu;
2. šis lēmums stājas spēkā 2003. gada 17. oktobrī;
3. CEPT administrācijām jāpaziņo ECC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem šā lēmumam īstenošanā un tās birojam, kad valstī ir īstenots šis lēmums.”
Piezīme.
Jaunāko informāciju par šā un citu ERC/ECC lēmumu īstenošanu sk. CEPT tīmekļa vietnē (http://www.CEPT.org).
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