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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS

1. IEVADS

Radiofrekvenču spektra racionāla izmantošana radiosakaros tiek sekmēta, ieviešot vienotu pieeju.  Šajā dokumentā viens no svarīgākajiem elementiem ir radiofrekvenču sadalījuma tabula, kura ir ietverta Starptautiskās telesakaru savienības (ITU) Radionoteikumos.  Ļoti vispārīgā un visaptverošā veidā tabula nosaka, kuru radiofrekvenču joslu var izmantot daudzie radiosakaru dienesti.
Tomēr Eiropas līmenī radiofrekvenču pārvaldības nolūkā ir vajadzīga daudz sīkāka informācija par faktisko izmantošanu vai turpmāk paredzēto izmantošanu.  Valsts tabulās par radiofrekvenču sadalījumu (NTFA) var atrast svarīgu informāciju, kas sagatavota dažādās CEPT dalībvalstīs.  NTFA publicēšana CEPT dalībvalstīs tiek uzskatīta par svarīgu līdzekli radiofrekvenču spektra izmantošanas saskaņošanā.
2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA

Iepriekš daudzie forumi ir noteikuši NTFA publicēšanas nepieciešamību. Komisijas Direktīvas 96/2/EK, ar ko groza Direktīvu 90/388/EKK, 3.b pantā noteikts, ka (ES) “.. katru gadu dalībvalstīm jāpublicē vai pēc pieprasījuma jābūt pieejamai radiofrekvenču sadalījuma shēmai, kas paredzēta mobilajiem un personīgajiem sakaru dienestiem, ieskaitot plānus šādu radiofrekvenču turpmākai izmantošanas paplašināšanai”.
CEPT ir pielikusi daudz pūļu šajā harmonizēšanas procesā. Dažāda spektra pētījumu (DSI) atšķirīgie posmi ir noteikuši radiofrekvenču sadalījuma un izmantošanas tabulas sagatavošanu.
ERC 15. sanāksmē nolēma sagatavot lēmumu, kas attiecas uz NTFA satura publiskošanas kārtību. Tāpēc darbības joma ir plašāka nekā iepriekšminētajā direktīvā.  Tajā ir iekļauts vairāk valstu un ir lielāka radiofrekvenču un dienestu dažādība. Šis lēmums – ERC/DEC(97)01 tika pieņemts 1997. gadā un atcelts 2003. gadā, pieņemot  Lēmumu ECC/DEC/(03)06.
ECC lēmums par ERO radiofrekvenču informācijas sistēmu (EFIS) 2001. gadā tika pieņemts lēmumā ECC/DECD/(01)03, kas paredzēja saskaņot NTFA publicēšanu datu bāzes formātā, lai dati būtu pieejamāki. 

Šī datu bāze ir izstrādāta interneta lietojumā, kas ietver NTFA informācijas meklēšanu un salīdzināšanu. 

Pēc Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvas 1999/5EK (R&TTE direktīva) ieviešanas vairāki ERC lēmumi par tipa apstiprinājuma specifikācijām nav piemērojami valstīs, kuras īsteno R&TTE direktīvu. Tomēr informācija par radiofrekvenču izmantošanu ir joprojām svarīgs jautājums. 

3. ECC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA

NTFA publicēšanas lietderība ir acīmredzama attiecībā uz dienestu attīstību, radiofrekvenču spektra izmantošanas optimalitāti un nozarei nepieciešamo informāciju. 
Daudzās valstīs ir jau apstiprināts NTFA, kas atrodams dažādos formātos un noformējumos. Tādējādi bez ECC lēmuma, kas nosaka saturu, datu atveidojumu un attiecīgās metodes, ir gandrīz neiespējami izveidot kopēju sistēmu, kurā būtu atrodami vissvarīgākie attiecīgie dati. 
Bez tam šī ECC lēmuma mehānisms nodrošina to, ka ES dalībvalstīm ir vieglāk izpildīt pienākumu, kas izriet no Komisijas Direktīvas 96/2/EK.
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uzskatot, ka
a) Radionoteikumos paredzētā radiofrekvenču sadalījuma tabula nosaka plašu iespēju dažādību, bet nenorāda uz faktisko izmantošanu dažādās valstīs;

b) spektra pārvaldības jautājumos atklātība un pārredzamība ir lietotāju, pakalpojumu sniedzēju, tīklu operatoru, ražotāju un par reglamentēšanu atbildīgo organizāciju vispārējās intereses;

c) jaunākā informācija ir vajadzīga, lai ievērotu kopējās intereses;

d) ES Komisijas Direktīva 96/2/EK, ar ko groza Direktīvu 90/388/EKK, par mobilajiem un personīgajiem sakariem ietver sīkus noteikumus par publicēšanu saistībā ar valsts radiofrekvenču plānu attiecībā uz mobilajiem un personīgajiem sakariem, un šis lēmums ir paredzēts, lai paplašinātu publicēšanas darbības jomu;
e) Eiropas kopējā sadalījuma tabulas izstrādāšana nosaka plašāka radiofrekvenču spektra publicēšanu, nekā minēts Direktīvā 96/2/EK;

f) EIROPAS PARLAMENTA UN PADOMES 2002. gada 7. marta LĒMUMA Nr. 676/2002/EK par prasībām dalībvalstīm veicināt radiofrekvenču izmantošanas saskaņošanu visā Kopienā mērķis ir nodrošināt saskaņotu un savlaicīgu informācijas sniegšanu par radiofrekvenču sadalījumu, pieejamību un izmantošanu Kopienā;

g) ECC lēmums jāievieš visās CEPT dalībvalstīs;

h) optimāla radiofrekvenču spektra pārvaldība dažādās valstīs faktiski nav iespējama, nesagatavojot un neuzturot attiecīgās valsts radiofrekvenču sadalījuma un izmantošanas tabulu (NTFA);

i) informācija par citu valstu NTFA ir  būtiska, izstrādājot ilgtermiņa plānus, lai attīstītu minētos pakalpojumus nolūkā tos saskaņot visā Eiropā;

j) radiofrekvenču spektra harmonizētā izmantošana nozīmē, ka starp NTFA administrācijām samazinās atšķirības;

k) dažādās CEPT dalībvalstīs atbilstošās procedūras par radiofrekvenču sadalījumu atšķiras, 

NOLEMJ:

1. administrācijām jāapkopo informācija par radiofrekvenču pašreizējo un, ja iespējams, par plānoto sadalījumu dienestiem valsts tabulu veidā;

2. administrācijām jāpublicē šādas valsts tabulas un jāpārskata tās vismaz pēc WRC konferences vai citur noteiktās prasības tik bieži, cik nepieciešams, lai tajās esošā informācija tiktu atjaunināta;

3. valsts tabulās (NTFA) par radiofrekvenču sadalījumu un izmantošanu jābūt vismaz šādai informācijai:

i) radiofrekvenču joslas (vai to daļas) un jebkurā gadījumā dienesti, kam tās ir iedalītas;

ii) ja iespējams, paredzamās izmaiņas radiofrekvenču sadalījumā dienestiem, kas minēti “nolemj” daļas 3. punkta i) apakšpunktā, piemēram, saistībā ar WRC konferences secinājumiem, ES direktīvu, ECC lēmumu vai cita veida harmonizēšanu CEPT;

iii) ja ir nepieciešams, attiecīgie radiosakaru sadalījumi un lietojumi
, kuriem ir noteikti šādi diapazoni (vai to daļas), kad ir pieejama šī informācija;


iv) ja iespējams, ziņas par R&TTE direktīvas prasībām administrācijām un/vai radio saskarņu specifikācijām vai valstīm, kas neievieš R&TTE direktīvas salīdzināmās valsts specifikācijas katrai no šādām sistēmām;


4. jāsniedz ERO obligātā informācija, kas izklāstīta 3. punktā, un jāziņo par katru tās pārskatīšanu 9 kHz līdz 1000 GHz radiofrekvenču joslā;

5. šis lēmums stājas spēkā 2003. gada 17. oktobrī;

6. CEPT administrācijām jāpaziņo ECC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem šā lēmumam īstenošanā un  tās birojam, kad valstī ir īstenots šis lēmums.”

Piezīme.

Jaunāko informāciju par šā un citu ECC lēmumu īstenošanu sk. CEPT tīmekļa vietnē (http://www.CEPT.org).

� Radiosakaru lietojumi – piemēram, GSM, TETRA, TDAB utt.
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