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PASKAIDROJUMA RAKSTS

1. IEVADS

Eiropā ir priekšlikumi uzlabot ceļu drošību, izmantojot jaunas informāciju sakaru tehnoloģijas, tostarp Eiropas stratēģijas izstrādāšanu, lai veicinātu tādu automatizēto ceļu drošības sistēmu pētījumus un attīstību, izplatīšanu un izmantošanu, kā maza darbības attāluma autotransporta radarus (SRR). 

SRR sistēmas ir svarīga Eiropas turpmākās transporta infrastruktūras sastāvdaļa un tās jo īpaši veicinās Eiropas Komisijas e-drošības iniciatīvas ilgtermiņa mērķa īstenošanu.  

Lai veicinātu ātru SRR sistēmu attīstību un izvietošanu Eiropas ceļu tīklā, ir būtiski, ka visā Eiropā ir pieejamas kopējas radiofrekvenču joslas un ar tām saistīti saskaņoti iekārtu standarti. Ir vajadzīgs, pēc iespējas ātri, stabils un pastāvīgs risinājums, lai šajā jomā veicinātu šīs Eiropas nozares attīstību. 

2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA

Lai izpildītu pastāvīgās ilgtermiņa risinājumu prasības maza darbības attāluma radariem,

ir noteikta 77 – 81 GHz radiofrekvenču josla.  Šī diapazona saderības jautājumi ir sekmīgi pētīti, un ETSI ir apstiprinājis sistēmas standarta dokumentu, iekļaujot tajā informāciju par tirgu, kā arī tehnisko informāciju, ko ECC izmanto par pamatu radiofrekvenču  noteikšanā. 

ERC Rekomendācijā 70-03 un ECC Lēmumā (02)01 transportlīdzekļu un infrastruktūras radaru sistēmām tika noteikta 77 – 81 GHz radiofrekvenču josla. Šo radiofrekvenču joslu izmanto liela darbības attāluma radaru sistēmām, kuras nav saderīgas ar maza darbības attāluma autotransporta radariem (UWB) SRR sistēmām.   Tādējādi ir vajadzīga jauna 4 GHz radiofrekvenču josla maza darbības attāluma autotransporta radariem (UWB), kas nosakāma 79 GHz diapazonā un 77 – 81 GHz diapazonā.

Lai veicinātu SRR vispārīgo un īpašo tehnoloģiju attīstību 79 GHz diapazonā, 77 – 81 GHz radiofrekvenču joslai pēc iespējas ātri jābūt pieejamai visā Eiropā.

3. ECC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA

CEPT dalībvalstīs radiofrekvenču sadalījumu nosaka normatīvie vai administratīvi akti. ECC atzīst, ka, lai visā Eiropā  sekmīgi ieviestu SRR sistēmas, ir jāveicina ražotāju un operatoru vajadzīgie ieguldījumi jaunajās radiosakaru sistēmās un dienestos visā Eiropā.. CEPT dalībvalstu apņemšanās īstenot ERC lēmumu nepārprotami norāda uz savlaicīgu nepieciešamo radiofrekvenču joslu pieejamības nodrošināšanu visā Eiropā. 
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“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,

uzskatot, ka

a) Eiropā ir priekšlikumi uzlabot ceļu drošību, izmantojot jaunas informāciju sakaru tehnoloģijas, tostarp Eiropas stratēģijas izstrādāšanu, lai veicinātu tādu automatizētās ceļu drošības sistēmu pētījumus un attīstību, izplatīšanu un izmantošanu kā maza darbības attāluma autotransporta radarus (SRR);

b) spektra pieejamība SRR iekārtām Eiropā veicinās Eiropas Komisijas e-drošības iniciatīvas ilgtermiņa mērķa īstenošanu;

c)  lielu ieguldījumu veicināšanai autotransporta nozarē, kā arī palīgnozarēs maza darbības attāluma radaru tehnoloģijā, ir vajadzīga skaidra norāde uz to, ka visā Eiropā un pastāvīgi būs savlaicīgi pieejamas pieprasītās radiofrekvenču joslas;

d) šo mērķu sasniegšanas risināšanai EK 2003. gada 31. jūlijā izsniedza pilnvarojumu CEPT atbilstoši Spektra lēmumam 676/2002/EK “Pilnvarojums CEPT, lai harmonizētu radiospektru, lai veicinātu koordinētu maza darbības attāluma autotransporta radaru sistēmu ieviešanu ES”;

e) ir apsvērta 79 GHz (77 – 81 GHz) radiofrekvenču joslas izmantošana, ievērojot tās piemērotību maza darbības attāluma radariem;

f)  79 GHz tehnoloģijas attīstīšanai un izmantošanai būs labvēlīga ietekme uz šo Eiropas nozari;

g) ir izpētīta koplietošana ar radioastronomijas dienestu, konstatējot, ka ir jānosaka reglamentējoši pasākumi, kas 77 – 81 GHz radiofrekvenču joslā starp SRR un radioastronomijas dienestu nodrošinātu līdzāspastāvēšanu, kura ir atkarīga no to SRR ierīču kopējās ietekmes, kas pārraida  radioastronomijas staciju virzienā;

h) SRR izmantošana 77 – 81 GHz diapazonā var būt nesaderīga ar radioamatieru dienestu, kas ir atrisināts, atļaujot amatieru dienestam turpināt izmantot 75,5 – 76 GHz diapazonu pēc 2006. gada (sk. noteikumu 5.559.A punktu); 

i) no NATO ir saņemta informācija, ka diapazonā nav pašreiz darbojošos radiolokācijas sistēmu un nav arī plānots ieviest šādas sistēmas;

j) 76 – 77 GHz radiofrekvenču josla ir jau noteikta liela darbības attāluma autotransporta radariem (transportlīdzekļu un infrastruktūras radaru sistēmas) (ECC/DEC(02)01 par ceļu autotransporta un satiksmes telemātikas sistēmām); kopīgajos pētījumos, ko veica autotransporta nozare, secināts, ka koplietošanu nevar panākt starp ultra platjoslu maza darbības attāluma un liela darbības attāluma autotransporta radariem;

k) visā Eiropā pēc iespējas ātri jābūt pieejamam 79 GHz diapazonam SRR iekārtām, bet ne vēlāk kā 2005. gada janvārī, lai nozarei būtu stimuls laist SRR produktus tirgū, kuri izmanto šo radiofrekvenču joslu;

l) saskaņā ar Radionoteikumiem SRR iekārtas nav uzskatāmas par dzīvībai drošām, tāpēc atbilstoši Radionoteikumiem SRR jādarbojas uz beztraucējumu un bezaizsardzības pamata, 

NOLEMJ:
1. šajā lēmumā SRR iekārtas ir noteiktas kā lietojumi, kas nodrošina radara funkcijas ceļu transportlīdzekļiem sadursmju mazināšanai un satiksmes drošības lietojumiem;

2. 79 GHz (77 – 81 GHz) radiofrekvenču joslas izmantošana ir noteikta maza darbības attāluma radaru (SRR) iekārtām uz beztraucējumu un bezaizsardzības pamata ar maksimālo vidējo jaudas blīvumu – 3 dBm/MHZ e.i.r.p., kas saistīta ar 55 dBm e.i.r.p. augstāko ierobežojumu.;

3. maksimālajam vidējās jaudas blīvumam ārpus transportlīdzekļa, kas rodas no vienas SRR iekārtas darbības, nav jāpārsniedz – 9 dBm/MHz e.i.r.p.;

4. visā Eiropā pēc iespējas ātri jābūt pieejamai 79 GHz (77 – 81 GHz) radiofrekvenču joslai, bet ne vēlāk kā 2005. gada janvārī;

5. šis lēmums stājas spēkā 2004. gada 19. martā;

6. CEPT administrācijām jāziņo ECC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem šā lēmumam īstenošanā un tās birojam, kad valstī ir īstenots šis lēmums.”

Piezīme. 
Jaunāko informāciju par šā un citu ERC/ECC lēmumu īstenošanu sk. biroja tīmekļa vietnē (http://www.ero.dk).
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