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PASKAIDROJUMA RAKSTS
1. IEVADS
Šis ECC lēmums aplūko paredzamo 410 – 430 MHz un 450 – 470 MHz un 870 – 876/915 – 921 MHz diapazona izmantojumu, kas plānots lietojumiem sauszemes mobilajā dienestā. Kaut gan lēmums konkrēti nenosaka īpašu radiofrekvenču apakšjoslu izmantošanu, ieviešot platjoslas ciparu sauszemes mobilo radiosakaru sistēmas PMR/PAMR, ECC lēmums ir saistīts ar vispārīgajām radiofrekvenču stratēģijām, kas izklāstītas  PMR/PAMR stratēģiskajā plānā laika posmam līdz 2013. gadam (ECC Ziņojums Nr. 25). Šajā plānā norādīts kopējais ilgtermiņa mērķis, kas vajadzīgs, lai Eiropā harmonizētu radiofrekvenču spektra izmantošanu PMR/PAMR lietojumiem un ir norādītas apakšjoslas, kuras Eiropā var izmantot platjoslas pielietojumos iepriekšminētajās radiofrekvenču joslās. Tomēr šādu stratēģiju ieviešanā ir jāievēro valsts iespējas un valsts tirgus pieprasījums, un norādītās apakšjoslas var nebūt pieejamas visās CEPT dalībvalstīs.   Terminu “platjoslas ciparu sauszemes mobilo radiosakaru sistēmas PMR/PAMR” ir paredzēts attiecināt uz ciparu sistēmām, kas nodrošina vairāku simtu kilobitu sekundē datu pārraides ātrumus. Šīs sistēmas var darboties pašnodrošināti, autonomi vai tās var darbināt trešā puse. 

2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
Eiropā pašreizējais  PMR/PAMR tirgū pārsvarā ir analogās tehnoloģijas, kuras 2000. gadā izmantoja 97 % to lietotāju. Turklāt 2001. gadā apmēram 60 % jauno lietotāju (vairākumā gadījumu  tie ir sabiedrības drošības un aizsardzības lietojumi), balstās uz ciparu tehnoloģijām. Nozares organizāciju un lietotāju tirgus pētījumi un informācija rāda, ka turpmākajos 4 – 5 gados dominējošās kļūs ciparu tehnoloģijas. Kaut gan  joprojām izmantos analogās iekārtas, ir paredzams, ka pēc dažiem gadiem visos tirgus segmentos vairākums jaunpiegādāto iekārtu būs cipariekārtas.  Šis ECC lēmums ir izstrādāts, lai nodrošinātu uzticamību nozarei un varbūtējiem lietotājiem par to, ka saskaņā ar tirgus attīstību CEPT dalībvalstīs tiks nodrošināts vajadzīgais radiofrekvenču spektrs, lai izpildītu ciparu sakaru prasības.  Šis lēmums ietver PMR/PAMR sistēmas, kurām saderīguma un koplietošanas pētījumi ir izklāstīti šī lēmuma pielikumā un kuras izmanto dažādus kanālu joslas platumus. Ir paredzēts, ka lēmums nodrošina radiofrekvenču pieejamību atbilstoši tirgus pieprasījumam papildus jau pieejamām radiofrekvenču joslām, ko izmanto ciparu sauszemes mobilo radiosakaru sistēmās PMR/PAMR. 
Saskaņā ar ciparu sauszemes mobilo radiosakaru sistēmu PMR/PAMR attīstību palielinās vajadzība pēc liela ātruma datu pārraides un citiem papildu pakalpojumiem. Jau pašreiz un it sevišķi PAMR nozarē ir izteikts tādu pakalpojumu pieprasījums, kurus nevar piegādāt, izmantojot ierasto šaurjoslu tehnoloģiju. Ievērojot minēto, nozare ir jau izstrādājusi vairākas sistēmas, tostarp, piemēram, TETRA TAPS, kas izmanto 200 kHz kanāla joslas platumu un CDMA-PAMR, kas izmanto 1,25 MHz kanāla joslas platumu.  
Šis ECC lēmums attiecas tikai uz radiofrekvenču joslu noteikšanu un it sevišķi uz to pieejamību. Tāpēc attiecīgās radiofrekvences jānosaka valsts radiofrekvenču joslu izmantošanas tabulās, kurām, ievērojot tirgus pieprasījumu, jābūt pieejamām administrācijām. Esošās programmatūras, kas vada radioiekārtu tehnoloģijas, kuras CEPT dalībvalstīs var pielāgot dažādām radiofrekvenču pieejamības situācijām, veicina Eiropas radiofrekvenču joslu plānošanu.  ECC lēmumiem prasa risināt ar atļauju (atļauja dienestam/telesakariem un/vai radio) piešķiršanu saistītus jautājumus un iekārtu pārvadāšanu un izmantošanu visā Eiropā. Šāda harmonizēšana Eiropas līmenī atvieglotu  ieviest Eiropas Parlamenta un Padomes 1999. gada 9. maija Direktīvu 1999/5/EK par radioiekārtām un telesakaru galiekārtām un par to atbilstības abpusēju atzīšanu;
3. ECC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
Saskaņā ar īpašiem nosacījumiem CEPT dalībvalstīs radiofrekvenču joslu sadalījums vai noteikšana izmantošanai dienestā vai sistēmā ir paredzēta normatīvajos vai administratīvajos aktos. Tiek uzskatīts par derīgu noteikt šīs radiofrekvenču joslas platjoslas ciparu sauszemes mobilo radiosakaru sistēmām PMR/PAMR, ievērojot tirgus pieprasījumu. Tikai faktiska atbilstoša apjoma radiospektra pieejamība, bet ne tikai tā noteikšana atbilstoši valsts radiofrekvenču joslu izmantošanas tabulām veicina ražotāju un operatoru vajadzīgos ieguldījumus šajās radiosakaru tehnoloģijās. CEPT dalībvalstu apņemšanās īstenot ECC lēmumu nepārprotami norāda uz savlaicīgu nepieciešamo radiofrekvenču joslu pieejamības nodrošināšanu visā Eiropā. Periodiski tiks pārskatītas spektra apjoma prasības un pieejamības laiki. Saskaņā ar ECC lēmumu ERO jāvāc un jāpublisko administrācijās pieejamā informācija par platjoslas ciparu sauszemes mobilo radiosakaru sistēmām.
ECC 2004. gada 19. marta lēmums 
par radiofrekvenču joslu pieejamību, kas vajadzīga, lai ieviestu platjoslas ciparu sauszemes mobilo radiosakaru sistemas PMR/PAMR 400 MHz un 800/900 MHz diapazonā
(ECC/DEC/(04)06)
“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
uzskatot, ka
a) ir jāsaskaņo radiofrekvenču spektrs, lai Eiropā ieviestu platjoslas ciparu sauszemes mobilo radiosakaru sistemas PMR/PAMR;
b) šajā lēmumā par platjoslas sistemam paredzētās radiofrekvenču joslas ir noteiktas ari šaurjoslas diapazonu sistēmām saskaņā ar ERC Lēmumu (96)04 un ECC Lēmumu (02)03 p;
c) CEPT tiek plaši izmantotas šaurjoslas diapazonu sistēmas;
d) platjoslas ciparu sistemas var nodrošinat lielakus datu parraidišanas atrumus neka šaurjoslas PMR/PAMR sistemas;
e) šajā lēmumā nav iekļauta radiofrekvenču joslu pieejamība publiskajiem sauszemes mobilajiem tīkliem (šūnu sistēmas);
f) PAMR operatori vēlas nodrošināt radiosakaru pakalpojumus lielākam slēgto lietotāju grupu skaitam pretēji publiskajiem sauszemes mobilajiem tikliem, kas ir pieejami visiem abonentiem;
g) daudzpusēji/divpusēji nolīgumi par radiofrekvenču koordināciju pierobežas zonās var ietekmēt radiofrekvenču spektra pieejamību;
h)  870 – 876/915 – 921 MHz dupleksā radiofrekvenču josla ir noteikta arī aizsardzības sistēmām ERC Ziņojumā Nr. 25 (2004. gada pārskatītā redakcija)  –  “Eiropas radiofrekvenču sadalījuma un izmantošanas tabula, kurā ietvertas 9 kHz līdz 275 GHz radiofrekvenču joslas”; 
i) ERC Ziņojums Nr. 25 par PMR/PAMR strategisko planu ari paredz PMR/PAMR definicijas un aprakstus; 
j)  divpusēji vai daudzpusēji nolīgumi var būt vajadzīgi, lai koordinētu platjoslas ciparu sauszemes mobilo radiosakaru sistemas PMR/PAMR;
k) aizsargjoslas un radiofrekvenču pārvaldības ierobežojumi dupleksajām pārejas radiofrekvencēm, kā minēts ECC ziņojumu uskaitītajos pielikumos, var noteikt citus tādus risku mazinošus paņēmienus kā, piemēram, ģeogrāfiskais attālums, radiofrekvenču sadalījums un/vai papildu filtrēšana;
l) administrācijām ir tiesības lemt par to, kuru no šī lēmuma pielikumā ietvertajām platjoslas ciparu sauszemes mobilo radiosakaru sistemams PMR/PAMR var ieviest savas valsts teritorijas, atbilstoši ieverojot savas starptautiskas tirdzniecibas saistibas un Eiropas Kopienas tiesibu aktus tiktal, ciktal tie attiecas uz ES dalibvalstim;
m) administrācijām ir tiesības realizēt spektra/radiofrekvenču pārvaldību, kas var ietekmēt pakalpojumu sniedzēju skaitu atbilstoši to starptautiskajām tirdzniecības saistībām un Eiropas Savienības tiesību aktiem tiktāl, ciktāl tie attiecas uz ES dalībvalstīm;
n) radiofrekvenču sadalījuma, piešķīruma un tehniskā koordinācija jāveic objektīvi, savlaicīgi, taisnīgi, pārredzami, kā arī izmantojot veidu, kas nav diskriminējošs, un saskaņā ar starptautiskajiem noteikumiem tai nav jābūt apgrūtinošākai kā vajadzīgs, jo īpaši nodrošinot radiofrekvenču spektra racionālu izmantošanu, neierobežojot iespējamo šādu radiofrekvenču joslu izmantošanu citās sistēmās, kam ir līdzīgas darbības spējas;
o) radiofrekvenču harmonizēta izmantošana visā Eiropā atvieglos Direktīvas 1999/5/EK (R&TTE direktīva) īstenošanu,
NOLEMJ:
1. 
šis lēmums nosaka platjoslas ciparu sauszemes mobilo radiosakaruPMR/PAMR sistemas, kas izmanto dažadus kanala joslas platumus;
2. 
šā lēmuma pielikumā minētās platjoslasciparu sauszemes mobilo radiosakaruPMR/PAMR sistemu radiofrekvenču prasības jāņem vērā šādos diapazonos:
a) 
410 – 430 MHz un/vai 450 – 470 MHz ar 10 MHz duplekso atstatumu starp mobilās stacijas pārraides radiofrekvencēm (410 – 420 MHz un/vai 450 – 460 MHz) un bāzes stacijas pārraides radiofrekvencēm (420 – 430 MHz un 460 – 470 MHz),
b)
870 – 876 MHz, kas sapāroti ar 915 – 921 MHz ar 45 MHz duplekso atstatumu starp mobilo staciju pārraides radiofrekvencēm (870 – 876 MHz) un bāzes staciju pārraides radiofrekvencēm (915 – 921 MHz);
3. 
spektra pietiekams apjoms vienā vai vairākos 410 – 430 MHz un/vai 450 – 470 MHz diapazonos un 870 – 876 MHz, kas sapāroti ar 915 – 921 MHz, ievērojot tirgus pieprasījumu, pec iespejas atri jābūt pieejamam platjoslas ciparu sauszemes mobilo radiosakaru sistemam PMR/PAMR;
4.
šīs papildu sistēmas var iekļaut šā lēmuma pielikumā; 
5.
iespējamās turpmākās spektra prasības un pieejamības laiki jāizskata, tiklīdz tiks ieviestas platjoslas ciparu sauszemes mobilo radiosakaru sistēmas PMR/PAMR un tiks iegūta zināma pieredze par praktiskās ekspluatācijas prasībām;
6.
šis lēmums aizstāj iepriekšējo ECC Lēmumu (03)01;
7.
šis lēmums stājas spēkā 2004. gada 19. martā;
8.
CEPT administrācijām jāziņo ECC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem šā lēmuma īstenošanā un un tās birojam, kad valstī ir īstenots šis lēmums.”
Piezīme. 
Jaunāko informāciju par šā un citu ECC/ERC lēmumu īstenošanu sk.tās biroja tīmekļa vietnē (http://www.ero.dk).

PIELIKUMS
Platjoslas ciparu PMR/PAMR sistemu saraksts un ar to saistita koplietošana un zinojumi par atbilstibu
TETRA TAPS un citas ekvivalentās 200 kHz sistēmas 
i) ECC Ziņojums Nr. 5 “Blakusjoslu saderība starp GSM un TETRA mobilajiem dienestiem 915 MHz frekvencē ” attiecas uz blakusjoslu saderības jautājumiem saistībā ar TETRA, TETRA TAPS un GSM 915 MHz robežfrekvencē;
ii) ECC Ziņojums Nr. 13  “Blakusjoslu saderība starp TETRA TAPS mobilajiem dienestiem 870 MHz frekvencē ” attiecas uz blakusjoslu saderības jautājumiem saistībā ar TETRA TAPS virs 870 MHz un zem 870 MHz maza darbības attāluma ierīcēm;
iii) ECC Ziņojums Nr. 14  “UIC
 blakusjoslu saderība tiešajā režīmā ar TETRA uzlaboto pakešu pārraides pakalpojumu (TAPS)” pēta blakusjoslu saderību starp TAPS un UIC DMO ap 876 MHz; 
iv) ECC Ziņojums Nr. 22 “ TAPS  ieviešanas tehniskā ietekme uz 12,5/25 kHz PMR/PAMR tehnoloģijām 380 – 400 MHz, 410 – 430 MHz un 450 – 470 MHz diapazonā”.
CDMA-PAMR un citas ekvivalentās 1,25 MHz sistēmas
i) ECC Ziņojums Nr. 38 “UIC
 blakusjoslu saderība tiešajā režīmā ar CDMA-PAMR” pēta blakusjoslu saderību starp CDMA-PAMR un UIC DMO ap 876 MHz; 
ii) ECC Ziņojums Nr. 39 “ CDMA-PAMR ieviešanas  tehniskā ietekm uz 12,5/25 kHz PMR/PAMR tehnoloģijām 410 – 430 MHz un 450 – 470 MHz diapazonā” pēta blakusjoslu saderību starp CDMA-PAMR un šaurjoslas PMR/PAMR 400 MHz diapazonā;
iii) ECC Ziņojums Nr. 40  “Blakusjoslu saderība starp CDMA-PAMR  mobilajiem dienestiem 870 MHz” attiecas uz blakusjoslu saderības jautājumiem saistībā ar CDMA-PAMR  virs 870 MHz un maza darbības attāluma ierīcēm zem 870 MHz;
iv) ECC Ziņojums Nr. 41 “Blakusjoslu saderība starp GSM un CDMA-PAMR  mobilajiem dienestiemuz 915 MH” attiecas uz blakusjoslu saderības jautājumiem saistībā ar CDMA-PAMR un GSM 915 MHz robežfrekvencē;
� UIC - “Starptautiska dzelzceļu savienība” (pasaules dzelzceļu asociācija)


� UIC - “Starptautiska dzelzceļu savienība” (pasaules dzelzceļu asociācija)
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Tulkojums Ó Tulkošanas un terminoloģijas centrs, 2006
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