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PASKAIDROJUMA RAKSTS
1.
IEVADS
CEPT/ECC lēmums attiecas uz frekvenču joslu pieejamību 3400–3800 MHz diapazonā platjoslas bezvadu piekļuves (BWA) sistēmu harmonizētai ieviešanai.
BWA ir aprakstošs apzīmējums radiosakaru sistēmām, kas nodrošina platjoslas datplūsmas bezvadu pievadīšanu (galvenokārt, bet ne tikai galalietotājam) un kas aptver fiksētos , klejotāju  un mobilos lietojumus. Uzskata arī, ka BWA sistēmas varētu ietvert atvilces maršrutēšanas pakalpojumus attiecībā uz to pašu vai otru operatoru.

CEPT/ECC pētījumu rezultāti skaidri liecina, ka 3400-3600 MHz diapazons ir plašākā pieejamā izvēle BWA izvietošanai CEPT tagad un nākotnē. 3600–3800 MHz josla ir noteikta kā iespējamā papildu vai alternatīva frekvenču josla. Pamatojoties uz 2006. gadā atjauninātu 2005. gada pārskatu, ko izstrādājis ERO, neapšaubāms vairākums Eiropas valstu ir norādījušas, ka tās jau izmanto 3400–3600 MHz joslu fiksētajai bezvadu piekļuvei (FWA). Turklāt pārskatā ir norādīts, ka tajā laikā 3600–3800 MHz joslu bezvadu piekļuves sistēmām izmantoja tikai dažās Eiropas valstīs.

Lai sagatavotos 3400–3600 MHz un 3600–3800 MHz frekvenču joslas harmonizācijai BWA vajadzībām, ir izdarīti šādi apsvērumi par koplietošanu:

*
Uz dienesta iekšējo koplietošanu (t. i., dažādu operatoru divu BWA sistēmu/šūnu līdzāspastāvēšanas noteikumiem) sākotnēji attiecās ECC Ziņojums Nr. 33 (2006. gada februāris) par FWA/NWA izvietojumu. Mobilā izmantošanas veida, t. i., mobilās bezvadu piekļuves (MWA) sistēmu, turpmākie pētījumi pamatojās uz noteiktiem pieņēmumiem, tostarp nekoordinētu izvietojumu, kā arī lietotāju iespējamo koncentrāciju (ar BWA scenārijiem reprezentatīvu aktīvo lietotāju blīvumu) iekštelpu vidē. Šie pētījumi liecināja, ka ap vienu kanālu liela aizsargjosla varētu būt vajadzīga, lai nodrošinātu saderību starp MWA galastacijām (TS), ar to saprotot, ka tas izriet no centrālās stacijas (CS) bloka malas maskas prasībām.

*
Koplietošana BWA un citu sistēmu un/vai dienestu starpā visā 3400–3800 MHz diapazonā. Pārējās sistēmas un/vai dienesti, ko aptver šis pētījums, ir elektroniskā ziņu vākšana un ārpusstudijas apraide (ENG/OB), fiksētās “punkta-punkta” līnijas, fiksētais satelītu dienests (izplatījums–Zeme) un radiolokācijas dienests (primārais sadalījums zem 3400 MHz un sekundārais sadalījums virs 3400 MHz). Šo pētījumu rezultāti ir iekļauti ECC Ziņojumā Nr. 100. Šajā ziņojumā ir metodiski norādījumi administrācijām par BWA un citu sistēmu/dienestu savstarpējo koordināciju diapazonā, informācija par koordināciju atkarībā no citu sistēmu/dienestu un BWA parametriem un BWA izmantošanas veida. Tas ietver metodiskus norādījumus par kopējā kanāla koplietošanas scenārijiem un par dažiem blakuskanālu saderības gadījumiem, piemēram, par BWA darbības 3400–3600 MHz joslā ietekmi uz FSS Zemes staciju uztvērējiem, kas darbojas virs 3600 MHz.

2.
PRIEKŠVĒSTURE

1998. gadā 3400–3600 MHz joslu noteica par ieteicamo frekvenču joslu FWA (sk. ERC/REC13-04, ERC/REC14-03, ERC Ziņojumu Nr. 25). 3600–3800 MHz joslu dažās CEPT valstīs saskaņā ar ERC/REC 12-08 noteikumiem izmanto arī daudzpunktu FWA sistēmām. Tāpēc daudzas CEPT administrācijas jau ir izdevušas FWA atļaujas operatoriem, lai tie sniegtu FWA pakalpojumus. Šīs atļaujas visbiežāk ir tehnoloģiski neitrālas un paredz operatoriem brīvību elastīgi izvēlēties fiksētajiem lietojumiem labāko spektra izmantojumu.  Visas spektra izmantojuma izmaiņas, īpaši izmantošanas veida izmaiņas, analizē no saderības un vispārējās politikas viedokļa attiecībā uz atļauto diapazonu. 

Pēdējos gados ir ievērojami pieaugusi platjoslas savienojamība Eiropā, un to pastiprina pieprasījums pēc ātras piekļuves internetam, liela apjoma elektroniskā pasta sūtījumiem, video un audio straumēšanas un datņu koplietošanas, kā arī turpmākiem jauninājumiem multivides pakalpojumu jomā. Pēdējā laikā BWA attīstības prognozes ir mainījušās pēc nozares kopējā ieguldījuma atklātu savstarpējas izmantojamības standartu un jaunu modulācijas tehnoloģiju izstrādē, ļaujot pārvarēt iepriekšējās tiešās redzamības prasības attiecībā uz sakariem attiecīgajos diapazonos un tādējādi ļaujot izvietot viegli ierīkojamas iekštelpu lietotāju galiekārtas. Atzīstot, ka šis pieprasījums pēc platjoslas savienojamības arvien palielinās un ka ir prognozējams radiosakaru sistēmu nozīmes pieaugums šo prasību apmierināšanā ļoti vispārējā veidā, ECC ir izpētījusi BWA reglamentējošo noteikumu izstrādes priekšrocības un trūkumus attiecībā uz 3400–3800 MHz frekvenču joslu.

Paredzams, ka BWA sistēmas galvenokārt izmantos visos izmantošanas veidos, t. i., FWA, klejotāju bezvadu piekļuvē (NWA) un MWA, kur CS atradīsies fiksētā atrašanās vietā, bet TS būs izvietotas visur. Šis lēmums neattiecās uz bezvadu piekļuves sistēmām, kurās izmanto “daudzpunktu-daudzpunktu” (MP-MP jeb režģveida) sistēmas arhitektūras. Tāpēc varētu būt jāturpina pētījumi, lai pārbaudītu šā lēmuma piemērojamību MP-MP (režģveida) sistēmām, ievērojot šādu sistēmu tirgus pieejamību.

Jānorāda, ka BWA TS var lietot vai nu virzītas, vai nevirzītas antenas. Pieņemts, ka attiecībā uz FWA/NWA izmantošanu pārliecinošs vairākums TS, kas lieto nevirzītas antenas, darbina iekštelpās, bet attiecībā uz MWA izmantošanu var būt citādi.

Saskaņā ar tradicionālāko atļauju piešķiršanas pieeju bija prasība, ka regulatoram jāpieņem lēmumi, pamatojoties uz pakalpojumu definīcijām, kas katrai konkrētai frekvenču joslai noteikta sadalījuma tabulā (piemēram, Eiropas kopīgā sadalījuma tabulā ERC Ziņojumā Nr. 25). Tāpēc regulatoram bija jānosaka konkrēti darbības nosacījumi. Šiem nosacījumiem bija jāregulē konkrētā izmantošanas veida (piemēram, fiksētā un mobilā) iespējamie traucējumi. Tāpēc tas varēja nozīmēt, ka visi izmantošanas veidi netiks atļauti. Dažās CEPT valstīs jau ir notikusi pārkārtošanās uz spektra izmantošanas atļaujām, kas operatoriem ļauj elastīgi izvietot un konfigurēt tīklus. Tās ir spektra bloka ģeogrāfiskā apgabala atļaujas. Ar tām operatoram atļauj izmantot noteiktu frekvenču bloku noteiktā ģeogrāfiskā apgabalā, bet nenosaka darbības nosacījumus (piemēram, konkrētu raidītāju atrašanās vietu, konkrētu joslas platumu utt.). Šajā režīmā atkarībā no situācijas valstī varētu ļaut operatoriem elastīgi noteikt izmantošanas veidu. Tomēr jāatzīst, ka saistībā ar nepieciešamību regulēt iespējamos traucējumus, kas saistīti ar konkrēto izmantošanas veidu, šī papildu elastība varētu būt jāierobežo vai arī jānosaka diferencēti ierobežojumi dažu veidu izmantošanai.

3.
ECC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA

Saskaņā ar norādītajiem nosacījumiem CEPT dalībvalstīs frekvenču joslu sadalījums vai noteikšana izmantošanai dienestam vai sistēmai ir paredzēta normatīvajos vai administratīvajos aktos. ECC lēmumos jāreglamentē ar radiospektru saistīti jautājumi un iekārtu pārvadāšana un lietošana visā Eiropā. Šāda harmonizēšana Eiropas līmenī ir saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 1999. gada 9. marta Direktīvu 1999/5/EK par radioiekārtām un telekomunikāciju gala iekārtām un par to atbilstības savstarpēju atzīšanu. CEPT administrāciju apņemšanās īstenot ECC lēmumu nepārprotami liecina par to, ka vajadzīgās frekvenču joslas laikus tiks darītas pieejamas visā Eiropā.

ECC 2007. gada 30. marta lēmums

par frekvenču joslu pieejamību 3400–3800 MHz diapazonā platjoslas bezvadu piekļuves (BWA) sistēmu harmonizētai ieviešanai

(ECC/DEC/(07)02)
“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
 ņemot vērā to, ka

a)
3400–3600 MHz un 3600–3800 MHz frekvenču josla ir sadalīta fiksētajam dienestam un fiksētajam satelītu dienestam (izplatījums–Zeme) ITU 1. reģionā uz primāra pamata;

b)
joslas, kas minētas a) apsvērumā, ir sadalītas mobilajam dienestam uz sekundāra pamata, un 3400–3600 MHz josla ir sadalīta radiolokācijas dienestam uz sekundāra pamata ITU 1. reģionā;

c)
platjoslas bezvadu piekļuves (BWA) lietojumi, ietverot fiksēto bezvadu piekļuvi (FWA), klejotāju bezvadu piekļuvi (NWA) un mobilo bezvadu piekļuvi (MWA), ir definēti Rekomendācijā ITU-R F.1399;

d)
Eiropas kopējā sadalījuma tabulā (ECA), kas norādīta ERC Ziņojumā Nr. 25, ir paredzēts sadalījums mobilajam dienestam 3400–3800 MHz frekvenču joslā uz primāra pamata, atzīstot, ka dažās valstīs mobilā dienesta statuss var būt sekundārs;

e)
ECA ir norādīts 3400–3600 MHz joslas galvenais izmantojums uz kopēja primāra pamata BWA lietojumiem un koordinētiem SAP/SAB lietojumiem gadījuma rakstura izmantošanai;

f)
ECA ir norādīts 3600–3800 MHz joslas galvenais izmantojums uz kopēja primāra pamata BWA, vidējas/lielas ietilpības fiksētā dienesta līnijām un FSS lietojumiem;

g)
3400–3600 MHz josla ir norādīta par ieteicamo frekvenču joslu FWA (sk. ERC/REC 13-04, ERC/REC 14-03);

h)
3600–3800 MHz josla dažās CEPT valstīs saskaņā ar ERC/REC 12-08 noteikumiem ir izmantota arī daudzpunktu FWA sistēmām;

i)
dažās valstīs 3400 MHz–3410 MHz joslu izmanto sauszemes, gaisa kuģniecības un jūras militārie radari;

j)
FSS Zemes stacijas darbojas 3400–3600 MHz un 3600–3800 MHz joslā, īpaši virs 3700 MHz;

k)
radioamatieru dienestam ir atļauts darboties 3400–3410 MHz frekvenču joslā uz sekundāra pamata;

l)
ar spektra izmantošanas atļaujām BWA joslās, kas minētas a) apsvērumā, pamatojoties uz spektra bloku piešķīrumu/sadalījumu noteiktā ģeogrāfiskā apgabalā, var atļaut vienu no BWA lietojumiem vai vairākus BWA lietojumus, kurš(-i) minēts(-i) c) apsvērumā;

m)
attiecībā uz spektra izmantošanas atļaujām, kuras administrācijas izdod attiecībā uz individuālām iekārtām, t. i., centrālajām stacijām (CS), BWA tajās joslās, kuras minētas a) apsvērumā, var būt jānorāda izmantošanas nosacījumi, lai regulētu tehnisko vienošanos starp vairākiem operatoriem;

n)
lai a) apsvērumā noteiktajās frekvenču joslās optimāli ieviestu BWA, administrācijām būs jāizskata piemērots koordinācijas režīms, piemēram, reģionālu, vietēju vai individuālu iekārtu atļauju izdošana, ņemot vērā to, cik daudz šīs joslas izmanto citas sistēmas vai dienesti (piemēram, FSS, punkta-punkta FS u. c.);

o)
parasti BWA galastaciju (TS) ietekme ir nenozīmīga, ja starp BWA CS un citām sistēmām izveido pietiekamu atdalošo attālumu. Tāpēc CS reģistrācija vien var būt pietiekams pasākums, lai regulētu koplietošanu;

p)
abās a) apsvērumā norādītajās frekvenču joslās 3400–3500/3500–3600 MHz un 3600–3700/3700–3800 MHz apakšjoslu grupēšana nodrošina piemērotus pamatnosacījumus frekvenčdales dupleksa (FDD) un laikdales dupleksa (TDD) sistēmām vai to kombinācijai, ja abas joslas ir pilnībā pieejamas BWA;

q)
ECC Ziņojumā Nr. 33 par “Punkta-daudzpunktu fiksēto bezvadu sistēmu šūnu līdzāspastāvēšanas analīzi 3,4–3,8 GHz diapazonā” (2006. gada februāris) ir metodiski norādījumi par 3,5 GHz un 3,7 GHz punkta-daudzpunktu FWA sistēmu optimālu un tehnoloģiski neatkarīgu izvietošanu;

r)
ECC Ziņojumā Nr. 76 par “Daudzpunktu fiksēto bezvadu sistēmu pārrobežu koordināciju frekvenču joslās no 3,4 līdz 33,4 GHz” (2006. gada februāris) ir risināts jautājums par piemērotākās metodes un kritēriju noteikšanu pārrobežu koordinācijai starp punkta-punkta sistēmām un daudzpunktu FWA sistēmām, kas atrodas kādas valsts robežas pretējās pusēs;

s)
ECC Rekomendācijā (04)05 (pieņemts 2006. gada februārī) ir “Metodiski norādījumi par daudzpunktu fiksēto bezvadu sistēmu izvietošanu un piešķiršanu 3400–3600 MHz un 3600–3800 MHz frekvenču joslā”;

t)
ECC Ziņojums Nr. 100 par “Saderības pētījumiem 3400–3800 MHz joslā starp platjoslas bezvadu piekļuves (BWA) sistēmām un citiem dienestiem” attiecas uz BWA starpdienestu koplietošanas un blakus joslu saderību pretstatā citiem eksistējošiem dienestiem/sistēmām (punkta-punkta, ENG/OB, fiksētajam satelītsakaru dienestam (izplatījums–Zeme) un radiolokācijas dienestam);

u)
ņemot vērā spektra pieejamību valstu līmenī, dažas CEPT administrācijas jau ir atbrīvojušas spektru 3400-3600 MHz joslā un var izskatīt arī spektra nodrošināšanu BWA vajadzībām 3600-3800 MHz joslā, ciktāl ir iespējama ar Zemes stacijām fiksētajā satelītu dienestā (izplatījums–Zeme) un ar eksistējošām fiksētajām “punkta-punkta” līnijām fiksētajā dienestā saderīga darbība;

v)
ir svarīgi nodrošināt spektra pieejamību BWA, lai apmierinātu vispārējo pieprasījumu pēc platjoslas savienojamības;

w)
nosakot a) apsvērumā minētās joslas BWA, pastāv iespēja nākotnē šīs joslas izmantot citām sistēmām un dienestiem, kam šīs joslas sadala vai noteic;

x)
piešķirot/sadalot frekvences BWA, jāņem vērā arī esošie divpusējie un daudzpusējie starptautiskie nolīgumi un vispārējās pārrobežu koordinācijas procedūras, kas noteiktas ITU Radionoteikumos, lai nodrošinātu pienācīgu aizsardzību līdzīgām vai atšķirīgām sistēmām un dienestiem kaimiņvalstīs;

y)
ES/EBTA valstīs radioiekārta, uz ko attiecas šis lēmums, atbilst R&TTE direktīvas prasībām. Atbilstību R&TTE direktīvas pamatprasībām var pierādīt ar atbilstību piemērojamam(-iem) harmonizētajam(-iem) Eiropas standartam(-iem) vai izmantojot citas atbilstības novērtēšanas procedūras, kas izklāstītas R&TTE direktīvā,

NOLEMJ:

1.
Spektru BWA izvietošanai nosaka 3400–3600 MHz un/vai 3600–3800 MHz joslā, ievērojot tirgus pieprasījumu un pienācīgi novērtējot citus dienestus, kas izvietoti šajās joslās.

2.
Administrācijas izskata elastīgu izmantošanas veidu atļaušanu lēmuma 1. punktā norādītajās frekvenču joslās atļautajiem BWA izvietojumiem, ņemot vērā apsvērumus, kas izklāstīti pielikumā.

3.
Lai BWA tīklus izvietotu frekvenču joslās, kas norādītas lēmuma 1. punktā, administrācijas ņem vērā iekšjoslas un blakusjoslu saderību ar citiem dienestiem/sistēmām (piemēram, FS, FSS, ENG/OB u. c.), un tāpēc attiecīgajā apgabalā BWA CS var būt jākoordinē ar esošiem dienestiem/sistēmām.

4.
Šis lēmums stājas spēkā 2007. gada 30. martā.

5.
Šā lēmuma ieviešanas ieteicamais datums ir 2007. gada 1. jūlijs.

6.
CEPT administrācijas ziņo ECC priekšsēdētājam un Birojam (Eiropas Radiosakaru birojam) par valsts pasākumiem šā lēmuma ieviešanā, kad šis lēmums valstī ir ieviests.”

Piezīme.

1.
Šādām dalībvalstīm paredzēts izņēmums attiecībā uz šā lēmuma ieviešanu: Spānijai līdz 2012. gada 31. decembrim.

2.
Jaunāko informāciju par šā ECC lēmuma un citu ECC lēmumu ieviešanu sk. Biroja tīmekļa vietnē (http://www.ero.dk).

Pielikums

Apsvērumi par elastīga izmantošanas veida ieviešanu BWA 3400–3600 MHz un/vai 3600–3800 MHz frekvenču joslā

1.
Definīcijas

Norāde uz “elastīgu izmantošanas veidu” ir likumā paredzētas normas (piemēram, atļauju piešķiršanas nosacījumi), kas dotu iespēju BWA atļaujas turētājam izvietot dažādu veidu TS: fiksētās (fiksētā bezvadu piekļuve – FWA), klejotājas (klejotāja bezvadu piekļuve – NWA) vai mobilās (mobilā bezvadu piekļuve – MWA).

Sīki izstrādātas FWA, NWA un MWA definīcijas ir Rekomendācijā ITU-R F.1399.

Raksturīgs FWA TS piemērs varētu būt uz jumta nostiprināta iekārta. NWA TS piemērs varētu būt pārvietojama lietotāja galda iekārta vai personālais klēpjdators, kas aprīkots ar iekšējo BWA piekļuves karti. MWA TS piemērs varētu būt lietotāja rokas galiekārta.

2.
Vispārīgi apsvērumi

Lemjot par elastīga izmantošanas veida tiesību attiecināšanu uz BWA atļauju(-ām), administrācijas apsver šādus jautājumus:

*
atbilstību to attiecīgo juridisko dokumentu noteikumiem, kas reglamentē radiosakaru jomu, piemēram, ITU Radionoteikumiem, ES tiesību aktiem un attiecīgajiem valstu telesakaru likumiem (t. i., valstu tiesību aktiem, kuros transponēti ITU un ES tiesību akti, kā arī visiem turpmākajiem suverēnajiem noteikumiem šajā jomā);

*
iepriekšējo situāciju, piemēram, apsver esošo (iepriekš izdoto) atļauju reglamentējošos ierobežojumus un nosacījumus tajās frekvenču joslās, uz kurām attiecas šis lēmums;

*
tehniskos noteikumus, kurus nosaka spēkā esošie starptautiskie frekvenču koordinācijas nolīgumi.

3.
Tehniski apsvērumi

Vispirms jāapsver metodiskie norādījumi, kuri sniegti ECC Rekomendācijā (04)05 par tehniskajiem nosacījumiem attiecībā uz elastīga izmantošanas veida ieviešanu, kas jānosaka tehnoloģiski neitrālas BWA atļaujas piešķiršanas procesā. 

Turklāt uz MWA izmantošanas veida ieviešanu attiecas šādas papildu prasības mobilo TS izvietošanai:

a)
maksimālās izstarotās jaudas blīvums 25 dBm/MHz;

b)
minimālais ATPC diapazons 15 dB;

c)
ja piešķirtie bloki ir tieši blakus (bez ārējām aizsargjoslām), TS raidīšanas centrālā frekvence nedrīkst būt tuvāk par viena kanāla platumu no bloka malas, ja starp operatoriem nav koordinācijas. Koordinācija var ietvert citus specifiskus traucējumu risku mazinošus pasākumus. Tomēr ir saprotams, ka šādu “virtuālu aizsargkanālu” parastos apstākļos ietver CS bloka malas maskas izmantošana saskaņā ar ECC/REC(04)05.
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