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ECC REKOMENDĀCIJA (01)04
IETEIKTIE NORĀDĪJUMI PAR MULTIMEDIJU BEZVADU SAKARU SISTĒMU (MWS) IZVIETOŠANU UN PIEŠĶĪRUMU 40,5 – 43,5 GHz RADIORADIOFREKVENČU JOSLĀ
VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
Multimediju bezvadu sakaru sistēmas (MWS) ir noteiktas ERC Lēmumā ERC/DEC(99)15 kā zemes daudzpunktu sistēmas, kuru izcelsme ir telesakari un/vai apraide, ieskaitot MVDS un kuras nodrošina fiksēto bezvadu tiešu pieeju multimediju dienestu galalietotājam un atbilst attiecīgajiem Eiropas telesakaru standartiem. Šīs MWS sistēmas var piedāvāt dažādu līmeņu interaktivitāti. 
Termins “multimediju bezvadu sakaru sistēmas (MWS)” tika ieviests, lai apzīmētu tādu parādību kā konverģence starp zemes FS un BS lietojumiem, ar ko izklaides pakalpojumu izplatītāji (apraidītāji) vēlas nodrošināt interaktīvus pakalpojumus un telesakaru operatori vēlas piegādāt platākas joslas divvirzienu pakalpojumus plašākiem tirgiem. Tāpēc MWS ir bezvadu sistēmas, kuras nodrošina vairāk nekā viena veida informācijas apmaiņu, piemēram, tekstu, grafisko elementu, balss, skaņas, attēla, datu un video . 

Eiropā šī konverģence ir novērojama ETSI standartizācijas darbā. Uzsāktajos projektos tiek noteikti standarti platjoslas radio piekļuves tīkliem (EP-BRAN) un konkrēti HIPERACCESS saimei. Interaktivitātes un platjoslas apraides veida piegādes vienlaicīga ieviešana mikroviļņu video televīzijas signālu daudzpunktu izplatīšanas dienestos (MVDS) tiek risināta, izmantojot DVB-RCCL un ETSI/EBU Kopīgo tehnisko komiteju. ETSI TM4 izstrādā līdzāspastāvēšanas standartu MWS 40 GHz diapazonā. Šīs BWA standartizācijas pieejas attīstīs arī citas tehnoloģijas, kuras nepārprotami var kvalificēt kā MWS. Tās tāpat var nodrošināt platjoslas multimediju bezvadu sakaru piekļuvi, taču piešķirot dažādu nozīmi un izvirzot dažādas prasības laikā, kad jāpiešķir radiospektrs. Papildu informācija par dažādajām pieejām ir izklāstīta šīs rekomendācijas 5. pielikumā.
IEVADS
Lai apmierinātu tehnoloģiju un sniedzamo pakalpojumu kombinēšanu, ir ļoti piemēroti spektra bloku (vai blokus) padarīt pieejamus varbūtējam operatoram atbilstīgā veidā tai tehnoloģijai un tirgum, kurā operators var vēlēties strādāt. 

Ir paredzami samērā lieli bloki, un tie būs atkarīgi no paredzamo lietojumu apjoma. Administrācijām jāapzinās spektra tehnisko pētījumu pasākumi, kas ieteikti šī dokumenta pielikumos un to savstarpējās sakarības attiecībā uz piešķirto bloku lielumu. Piešķīruma norādījumu pamatprincips ir šāds, proti, pat ja paredz, ka tehnoloģijas īpašo kanālu iedalījuma shēmas darbosies piešķirtajā blokā, šī kanālu iedalījuma shēma nav pamats piešķīruma procesam. 

Šajā dokumentā bloka piešķīruma procesa izklāstītā prasība ir šāda, proti, tiek izvietotas sistēmas, kas nodrošina gan simetrisku, gan asimetrisku noslodzi, kā arī sistēmas, kas izmanto FDD un TDD metodes. Netiek izteikts neviens pieņēmums par MWS tīkla arhitektūru. 

Šī jautājuma risināšanai tiek ieteikti pasākumi par līdzāspastāvēšanu starp operatoriem gan radiofrekvenču blokos, gan blakus esošās ģeogrāfiskajās zonās. Šo pasākumu mērķis ir atļaut minimāli koordinētu izmantošanu, kaut gan tiek veicināta sīkāka koordinācija, kas ir operatoru sadarbības jautājums.
Lai novērstu vairāku tehnoloģiju bieži pretrunīgās prasības saistībā ar racionalitāti un atbilstošiem bloku piešķīrumiem, ir vajadzīgs zināms kompromiss, lai izstrādātu samērīgus piešķīruma norādījumus, kas, cik vien tas iespējams, līdzsvaro visus ierobežojumus jebkādā īpašā tehnoloģijā.
Ja nepieciešams, ir ņemta vērā diapazona koplietošanas ar citiem dienestiem ietekme, kā arī prasība rūpēties par pašreizējiem dienestiem (piem., analogās MVDS) 40 GHz diapazonā.
“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
uzskatot, ka
a) CEPT reģionā 40,5 – 43,5 GHz diapazona izmantošana ir saskaņota multimediju bezvadu sakaru sistēmām (ieskaitot MVDS). Tas noteikts ERC Lēmumā ERC/DEC(99)015;
b) multimediju bezvadu sakaru sistēmas (MWS) 40,5 – 43,5 GHz diapazonā var nodrošināt platjoslas pakalpojumus, tostarp telefoniju, video, mediju straumēšanu un datu pārraides pakalpojumus;
c) dažas administrācijas ir ieviesušas MVDS 40,5 – 42,5 GHz diapazonā;
d) MWS sistēmām ir pamatota iespēja veicināt platjoslu telesakaru pakalpojumu pieejamību gan pastāvīgajiem iedzīvotājiem, gan uzņēmējdarbības klientiem;
e) ir vēlams panākt elastīgu radiofrekvenču piešķīruma plānu, kas var izvietot gan simetriskās, gan asimetriskās MWS noslodzes prasības, vienlaicīgi turpinot ievērot laba spektra pārvaldības principus, tostarp nodrošinot iekšējo sistēmu/pakalpojumu darbību un vispārējo spektra efektivitāti;
f) pietiekama jauda un vairāku sistēmu izmantošanas elastīgums vēlamajā pakalpojumu zonā ir sasniedzams, izmantojot viendabīga modeļa dažādu tuvējo radiofrekvenču fragmentu skaita apkopošanu, lai izveidotu bloka piešķīrumu;
g) gan laikdales dupleksās (TDD) sistēmas, gan radiofrekvenču laikdales dupleksās (FDD) sistēmas var izvietot, ja vien ir ievēroti atbilstoši līdzāspastāvēšanas kritēriji;
h) lai sekmētu piešķirtā bloka(-u) racionālu izmantošanu saskaņā ar pašreizējo un turpmāko pieejamo tehnoloģiju, operatoram jābūt iespējai brīvi noteikt un modificēt piemērotu kanāla izkārtojumu(-us) blokā(-os), kas atbilst izvēlētajai tehnoloģijai(-ām);
i) ir vēlams, ka blakus esošo bloku piešķīrums dažādiem operatoriem neuzliek tiem pienākumu par to savstarpējo koordinēšanu, taču jāveicina koordinēšana, lai palielinātu bloku racionālu izmantošanu;

j) viegli pielāgojams radiofrekvenču piešķīruma plāns nodrošinātu MWS līdzāspastāvēšanu ar iepriekšējām sistēmām, piem., ja nepieciešams, MVDS tajā pašā sadalījumā; 

k) radioastronomijas dienestam arī ir iedalīts prioritātes statuss 42,5 – 43,5 GHz diapazonā un tajās pašās atrašanās vietās, būs vajadzīgi attiecīgi pasākumi plānošanā un MWS izvietošanā ap radioastronomijas iekārtām, lai aizsargātu radioastronomijas dienestu;
l) ir pieejami norādījumi par palīdzību administrācijām radiofrekvenču bloku piešķiršanā operatoriem, kas darbojas fiksētajās bezvadu piekļuves sistēmās (ERC Ziņojums Nr. 97),

iesaka, ka
1)
administrācijām jāievēro 1. pieliekumā paredzētie norādījumi, lai izstrādātu bloku piešķīrumu, kas pamatots ar 2. pielikumā noteikto radiofrekvenču fragmentu summēšanu/apkopojumu;
2) administrācijām jāievēro 1. pieliekumā paredzētie norādījumi, apsverot piešķirto bloku izvietošanu diapazonā;
3) aizsardzība starp operatoriem jānodrošina, izmantojot 3. un 4. pielikumā norādītos pasākumus;
4) blokiem jābūt piešķirtiem tādā veidā, kas turpmāk varētu palīdzēt izvērst sekmīgus pakalpojumus, vislabāk bez turpmākajām reglamentējošām prasībām par faktisko kanālu izkārtojumiem blokos;
5) administrācijas veicina sadarbību starp operatoriem attiecībā uz līdzāspastāvēšanas jautājumiem, lai palielinātu piešķirto bloku izmantošanu”.
Piezīme. 
Jaunāko informāciju par šā un citu ECC un ERC ieteikumu īstenošanu sk. ERO tīmekļa vietnē (http://www.ero.dk).
1. PIELIKUMS
Norādījumi ieteicamajai MWS radiofrekvenču piešķīruma plānu izstrādei
Pasākumi, lai izstrādātu ieteikto piešķīruma plānu
MWS var nodrošināt ar vairākām tehnoloģijām, kas atvasinātas gan no telesakariem, gan no apraides izplatīšanas. Turpmāk ieteiktajā A1 pieejā (vispārīgs gadījums) ietverti pasākumi, kas attiecas uz gadījumu, kad administrācijām nav jāpieņem iepriekšēji lēmumi par paredzētajām tehnoloģijām. Tas nodrošina vieglu pielāgojamību un brīvību operatoriem izvēlēties veidu, kādā var labāk izmantot spektru. Papildu apsvērums šim vispārīgajam gadījumam ir izklāstīts A2 gadījumā, kurā ieviests jēdziens “standarta robežas”. 

Alternatīvs gadījums ir B pieeja, kas paredz gan īpašo sistēmu parametrus
, kuri var radīt grūtības, darbojoties A pieejas atvasinātajos piešķīrumos. Tāpēc B pieejā ir ietverti daži lēmumi, kas attiecas uz paredzētās tehnoloģijas aspektiem un ierobežo iespējas un elastīgumu, lai izvietotu citus piešķīrumus diapazonā, izmantojot A pieeju.
Vispārējs gadījums A1/ – bez sākotnēja novērtējuma par pašreizējo un turpmāko tehnoloģiju, kā arī bez sākotnējiem piešķīruma punktiem 
1. Apsver visus varbūtējos ierobežojumus attiecībā uz noteikto koplietojumu ar citiem dienestiem.
2. Apsver atbilstošu bloka lielumu B pieejas piešķīrumā. Lai gan ir grūti noteikt absolūto vērtību optimālajam bloka lielumam, ievērojot MWS platjoslas parametrus, paredzams, ka vismaz 250 MHz bloki būtu atbilstošs sākuma punkts apsvērumiem. Šajos pielikumos turpmākie sīki izstrādātie noteikumi pamatojas uz pieņēmumiem, ka bloka lielumam jābūt samērā lielam salīdzinājumā ar jebkuru iekārtas īpašo kanālu iedalījuma shēmu. 

3. Pārzinot tehnoloģijas izvēli un spektra piekļuvē esošos ierobežojumus attiecībā uz nepieciešamību lietot diapazonu kopīgi, un, lai izstrādātu atbilstošu radiofrekvenču bloka piešķīruma plānu, apsver šādus norādījumus:
· sapārotas vienādas bloku nobīdes par 1,5 GHz jāpiešķir katram operatoram neatkarīgi no tehnoloģijas. 

Piezīme.
Ir vienošanās par 1,5 GHz atstatumu, kas ir optimālais diapazonā, kam nav vajadzības to lietot kopīgi ar citiem dienestiem. Tomēr dažās zonās ir iespējams, ka 42,5 – 43,5 GHz diapazons nav pieejams, šādos gadījumos var izmantot 1 GHz diapazonu;
· FDD sistēmās 1500 MHz simetrisko sistēmu viena dupleksā atstatuma noteikšana var veicināt asimetrisko FDD sistēmu pamatotu, ekonomiski dzīvotspējīgu dupleksā atstatumu diapazonu, atļaujot TDD
;
· asimetriskās FDD sistēmas var izvietot vienādos sapārotos blokos, ja blokā ir atļauts sajaukt augšupplūsmas un lejupplūsmas pārraidīšanas virzienus.Ja TDD tuvējo radiofrekvenču bloki būtu visizdevīgākie iekārtu izmaksu un spektra efektivitātes ziņā, TDD sistēmām nav obligāti nepieciešami blakus esoši radiofrekvenču bloki, tāpēc, ņemot vērā piešķīruma kritēriju elastīguma un sarežģītības līdzsvarošanu, to izmantošanu var pielāgot sapāroto simetrisko bloku piešķīruma vispārīgajā politikā; 

· ja nav piešķirts viss diapazons, rūpīgi jāizvērtē sākotnējais operatoru izvietojums, lai noteiktu atbilstošu attālumu turpmākajiem jaunajiem vai paplašinātajiem piešķīrumiem.
Jēdziens par sapārotām vienādām 1,5 GHz bloku nobīdēm ir izklāstīts turpmākajā 1.1. attēlā
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	Figure 1.1: General concept of paired equal blocks
	1.1. attēls. Sapāroto vienādo bloku vispārīgais jēdziens

	Block offset = 1500 MHz
	Bloka nobīde = 1500 MHz


Katrā blokā ir īpaša kanālu iedalījuma shēmas un aizsargjoslas tehnoloģija, kā norādīts 2. pielikuma 2.2. attēlā.
Turpmākajā 1.2. attēlā norādīts shēmas paraugs, kas pamatots ar principu, kad 5 dažādiem operatoriem tiek iedalīti dažāda lieluma sapāroti bloki.
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Figure 1.2 : Example scheme based on the concept of paired equal blocks


	Figure 1.2: Example scheme based on the concept of paired equal blocks
	1.2. attēls. Parauga shēma, kas pamatojas uz sapāroto vienādo bloku vispārīgo jēdzienu

	Block offset = 1500 MHz
	Bloka nobīde = 1500 MHz


Reglamentējošajām institūcijām tas nodrošina iespēju iedalīt spektru bez nepieciešamības iepriekš noteikt dažādu operatoru izmantoto tehnoloģiju un sniedz tām iespēju optimāli izmantot, kombinēt vai modificēt operatoru izmantoto tehnoloģiju:
· FDD simetriskajās sistēmās tas izvieto visas sistēmas ar 1,5 GHz duplekso atstatumu (sk. 1.3. attēlu);
· FDD asimetriskajās sistēmās, atļaujot augšupplūsmu un lejupplūsmu ieviešanu tajā pašā blokā (sk. 1.4. attēlu);
· TDD sistēmās operatori izmanto divus blokus atsevišķi, lai izvietotu tos pašus vai dažādus sistēmu tipus (sk. 1.5. attēlu);
· ir iespējams gan FDD, gan TDD sistēmu sajaukums vai nu blokos vai blakus esošajos blokos.
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	Figure 1.3: Application with FDD symmetric systems (for one operator)
	1.3. attēls. Pielietojums ar FDD simetriskajām sistēmām (vienam operatoram)

	Uplink Tx
	Tx augšuplīnija

	Downlink Tx
	Tx lejuplīnija

	Block offset = 1500 MHz
	Bloka nobīde = 1500 MHz
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	Figure 1.4: Examples of application with FDD asymmetric systems (See Note)
	1.4. attēls. FDD asimetrisko sistēmu pielietojuma paraugi (sk. piezīmi)

	Downstreams D1 associated with upstreams U1
	D1 lejupplūsmas, kas saistītas ar U1 augšupplūsmām

	Note. According to the system characteristics, different mixing of up-stream/down-stream channels is possible for enhacing the spectral efficiency. 
	Piezīme. Saskaņā ar sistēmas parametriem ir iespējami dažādi jaukti augšupplūsmu/lejupplūsmu kanāli, lai veicinātu racionālu spektra izmantošanu 
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	Figure 1.5: Application with TDD systems (for one operator)
	1.5. attēls. Pielietojums ar TDD sistēmām (vienam operatoram)

	Block offset = 1500 MHz
	Bloka nobīde = 1500 MHz


Vispārīgā gadījuma papildu apsvērums A2/ Bez sākotnējā novērtējuma par pašreizējo un turpmāko tehnoloģiju, bet sākuma piešķīruma punktus iepriekš nosaka jēdziens “standarta robežas”
Dažos gadījumos administrācijas var noteikt, ka ir gan izdevīgi, gan ekonomiski ieteicams, sākt piešķīrumus punktos, kas vienādi sadala 40,5 – 43,5 GHz diapazonu apakšjoslās – tā dēvētajās standarta robežās. 

Tādējādi, pamatojoties uz tādiem pašiem modeļiem, tiks veicināta ierobežota skaita radiosistēmu attīstība. Visi operatori, neraugoties uz izmantoto tehnoloģiju, varētu gūt labumu no masveidā ražotajiem radiofiltriem, kas konstruēti pēc standarta robežām, tas ir sevišķi svarīgi zemu izmaksu MWS galiekārtām. Tā var būt labvēlīga iezīme, bet tā var izraisīt dažus ierobežojumus piešķīrumu elastīgumā, ievērojot faktisko bloku lielumus un skaitu.
Turklāt standarta robežu lielumam jābūt saskanīgam ar piešķirtā bloka B joslas platuma lielumu, lai saglabātu absolūtu radiofiltru mazāko skaitu – ideālā gadījumā vienu katra bloka B diapazonā. Ņemot vērā iespējamos koplietošanas jautājumus 40,5 – 43,5 GHz diapazonā, piemērotākie apakšiedalījumi ir 3, 6 vai 12 standarta robežas, 6 (t. ii, 500 MHz standarta robežas) ir piemērotākais saskaņā ar iespējamo B lielumu..
Visbeidzot ir ieteicams, ka gadījumā, kad standarta robežās ir divi piešķīrumi, pirmajam jāsākas no apakšējās robežas augšup un otrajam – no augšējā robežas lejup. Tā būtu spektra elastīga izmantošana, iepriekš atstājot nepiešķirtu daļu, bet ar turpmāku iespēju piešķirt diapazonu, kas atstāts pa vidu tam operatoram, kas parādīs vislabāko dienesta izmantošanu un piesātināšanu ar to. 

Piešķīruma piemērs, izmantojot 500 MHz standarta robežas norādīts turpmākajā 1.6. attēlā.
1.6. attēls. “Standarta robežu” parauga pielietojums piešķīruma procedūrā
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Alternatīvs gadījums B/. Cits piešķīruma paraugs, kad netiek pieņemts sākotnējs novērtējums par pašreizējo un turpmāko tehnoloģiju
Dažas sistēmas varētu izmantot kanālus tiem piešķirtajos blokos tādā veidā, ka var būt apgrūtināta darbība, kas izmanto blokus vai nu ar platiem atstatumiem vai simetriskus, tādus, ko izmanto simetrisko FDD sistēmu abiem virzieniem. Tāpēc, ja tiek paredzētas šīs sistēmas, administrācijas, uzskatot par vēlamu iepriekš noteikt šādu tehnoloģiju par vairāk priviliģētu, varētu izskatīt piešķīruma plānus, kuros nav iekļauti šādi bloki ar platiem atstatumiem vai simetriski bloki. Tas varētu radīt nesapārotus vai asimetriskus piešķīruma plānus.
2. pielikums
Uz blokiem pamatots radiofrekvenču izkārtojums 40,5 – 43,5 GHz diapazonā
1. Ievads
Radiofrekvenču fragmentu plāna elastībai, kas izklāstīta turpmākajā 2. punktā, jāveicina vairākām tehnoloģijām vajadzīgie piešķīrumi, daži no kuriem ir minēti 5. pielikumā. Turklāt jāievēro esošo dienestu un citu šā diapazona pamatlietotāju vajadzības. Tomēr kompromisa nepieciešamība starp elastīgumu un “standarta” pieeju, kas samazina iespējas un iekārtu variantus. Šajos pielikumos ieteiktā pieeja mēģina līdzsvarot šos divus jautājumus. 

2. Pamatradiofrekvenču sadalījuma plāna gradācija, kas pamatota ar 1 MHz fragmentiem 40,5 līdz 43,5 GHz diapazonā
Šajā sadalījuma plānā ir 3000 blakus esošu 1 MHz fragmentu, kas sākas 40,5 GHz, kā norādīts 2.1. tabulā Jebkuru šo fragmentu skaitu var apkopot, lai noteiktu bloka piešķīrumu. 

	1
	2
	3
	4
	5
	….
	3000


40,5 GHz
40,501 GHz
40,502 GHz
40,503 GHz 
43,499 GHz
43,5 GHz
2.1. attēls
Fragmenta sākuma radiofrekvenci var noteikt, izmantojot šādu sakarību:
fragmentu skaits n = 1 līdz 3000;
fragmenta sākuma radiofrekvence = (40,499 + n * 0,001) GHz.
3. Radiofrekvenču arhitektūras pamatīpašības
Visbeidzot piešķirtajos blokos var būt kanālu iedalījuma shēma(-as), ko nosaka operators atbilstoši faktiski apstiprinātajai tehnoloģijai(-ām); kanālu vidus radiofrekvences netiek reglamentētas, ja vien tās ir jāsakārto sistēmās, lai izpildītu 3. pielikumā minētās bloka robežu prasības.
Ievērojiet, ka:
· piešķirtajā blokā ir kopējais fragmentu daudzums;
· piešķirtajā blokā ir vairāki kanāli, ko nosaka operators un vajadzīgais spektrs (t. i, 2.2. attēlā norādītās aizsargjoslas), lai novērstu traucējumus starp operatoriem (sk. 3. un 4. pielikumu); 

· starp blokiem varētu atstāt acīmredzami nepiešķirto spektru turpmākajam piešķīrumam. 
4. Savstarpējās sakarības starp bloka piešķīruma elementiem un attiecīgo(-iem) radiofrekvenču plānu(-iem)
Pielikuma 2.2. attēla shēmā norādīta sakarība starp radiofrekvenču plāna elementiem, kuros ir radiofrekvenču fragmenti, operatoriem piešķirtajiem blokiem, kanālu iedalījuma īpašajām tehnoloģijām un aizsargjoslām.
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	Contiguous, symmetrically assigned, Operator Blocks
	Blakus esošie, simetriski piešķirtie, operatoru bloki

	Start of assignment x
	x piešķīruma sākums

	End of assignment y
	y piešķīruma beigas

	End of assignment x
	x piešķīruma beigas

	Start of assignment x
	x piešķīruma sākums

	End of assignment y
	y piešķīruma beigas

	The example assignments increase in size in the direction of the arrows shown NOTE the guidance in Annex 1.
	Parauga piešķīrumi palielinās 1. pielikuma norādījumu PIEZĪMĒ norādīto bultiņu virzienā

	n*1MHz Slots
	n*1MHz fragmenti

	Appropriate Technology specific underlying channelisation plan. See Annex 5.
	Atbilstoša tehnoloģija, kas īpaši uzsver kanālu sadalījuma plānu (Sk. 5. pielikumu)

	Appropriate guard band resulting from application of the Block Edge Mask in Annex 3.
	Atbilstoša aizsargjosla, kura rodas no 3. pielikumā norādītā bloka robežas maskas pielietojuma

	Figure 2.2: Frequency Plan Elements
	2.2. attēls. Radiofrekvenču plāna sastāvdaļas


3. PIELIKUMS
Radiofrekvenču bloka robeža un ieteikumi par e.i.r.p. blīvumu 
Ievads
Jākontrolē izstarojumi no viena operatora radiofrekvenču bloka blakus esošā blokā. To var veikt, akli izvietojot fiksētas aizsargjoslas starp piešķīrumiem, kā ieteikts citās radiofrekvenču joslās.
Papildus šajā ieteikumā ir nepieciešama tā dēvētās radiofrekvenču bloka robežas e.i.r.p. blīvuma emisijas maska, ņemot vērā blakus esošo bloku ierobežojošos izstarojumus un operatoru spējas izvietot visattālākos radiokanālus, izmantojot tiem piešķirtajos blokos piemērotas aizsargjoslas, lai izvairītos no koordinācijas ar blakus esošajiem blokiem.
Raidītāja e.i.r.p. blīvuma un galējā kanāla vidus radiofrekvencē varētu atrast kompromisu, lai izpildītu bloka robežas prasības. Šādā veidā var paredzēt racionālāku spektra izmantošanu.
Bloka robežas maska arī tiek pielietota visattālākajām bloka robežām, robežās ar blakus iedalītajiem diapazoniem. e.i.r.p. ziņā tam jāgarantē diapazonu robežu aizsargjoslas, lai veicinātu blakus diapazonu savstarpējo dienestu koordināciju. 

e.i.r.p. maksimālais blīvums blokā
 e.i.r.p. maksimālo blīvumu parasti nosaka administrācijas, lai paredzētu PFD līmeņus koordinācijas attālumiem starp dažādām ģeogrāfiskajām zonām vai ievērotu pārrobežu nolīgumus. Šī pielikuma 3.1. tabulā ir norādījumi par iespējamām maksimālajām robežām, kas pamatojas uz pašreiz pieejamo tehnoloģiju, bet jau ir ņemtas vērā arī dažas korekcijas turpmāk izstrādātiem lielākas jaudas raidītājiem.
	Stacijas tips
	 e.i.r.p. maksimālais spektra blīvums (dBW/MHz)
	Tipiski informatīvi pieņēmumi par e.i.r.p. robežu atvasināšanu (2. piezīme)

	(1. piezīme)
	(Ietverot pielaides un ATPC diapazonu)
	Spektra blīvuma maksimālā jauda antenas pieslēgumsavienotājā 
	Maksimālais antenas pastiprinājuma koeficients 

	CS (un RS lejuplīnijas)
	+ 5
	+15 dBm/MHz
	20 dB

	TS (un RS augšuplīnijas)
	+ 30
	+15 dBm/MHz
	45 dB

	1. piezīme. Lai pielietotu atbilstošu e.i.r.p. blīvumu un bloka robežas masku, kad tiek izskatīta MP-MP sistēmu izmantošana, jāpielieto e.i.r.p. blīvuma vidējā vērtība, kā tas norādīts iepriekšējos CS un TS gadījumos. Bez tam jebkura MP-MP stacija, kas nodrošina kopēju frekvenču aptvērumu noteiktai zonai, neizmantojot nekādu īpašu TS (antenas izstarojuma veida ziņā) ir jāuzskata par CS.
2. piezīme. Faktiskajos kompromisa lietojumos ir iespējamas šīs vērtības, ja vien tiek ievēroti e.i.r.p. ierobežojumi.


3.1. tabula Maksimālais pieļaujamais raidītāja e.i.r.p. spektra blīvums

e.i.r.p. blīvuma maskas bloka robeža
Saprātīgai reglamentācijai un tādai, kas neprasa augstas izmaksas, bloka robežas maska parasti tiek izstrādāta, pamatojoties uz mazu degradācijas līmeni pieņemtajā attīstības modelī ar zemu iespējamību par sliktākā gadījuma īstenošanos (piemēram, divvirzienu antena, kas tieši vērsta viena pret otru).

Tādēļ ir iespējams, ka noteiktos gadījumos būs nepieciešami īpaši risku mazinoši paņēmieni.
Jo īpaši, ja CS ir kopīgi izvietots tajā pašā ēkā, statistiskā pieeja nav piemērojama un tiek pieņemts, ka tiek īstenota stacijas izvietošanas vietas projektēšanas parastā pieredze (piem., vertikālā atsaiste), lai pēc iespējas uzlabotu antenas atsaisti.
Arī blakus bloka uztvērēja atvairīšana atbilst samazinātu traucējumu scenārijam, tomēr šīs rekomendācijas darbības jomā neietilpst šādu ierobežojumu noteikšana, neraugoties uz to, ir paredzams, ka ETSI standartos attiecīgi tiks ietverts šis jautājums.

Tomēr, lai atvieglotu RX filtrēšanu, lai atvairītu blakus bloku traucējumu nesējus, ir paredzēta 3.1. attēlā minētā ieteikuma maska ar 30 MHz e.i.r.p. blīvumu, kas ir rimšanas daļa netālu no robežas. 

Pielikuma 3.1. tabulā norādīta bloka robežas maska, norādītie ierobežojumi ir neapšaubāmi maksimālie un paredzēti, lai ietvertu pielaides un jebkuru ATPC diapazonu:
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Proposed block-edge masks – Paredzamās bloka robežas maskas
Uplink (TS) – Augšuplīnija (TS)
Downlink (CS) – Lejuplīnija (CS)
EIRP (dBW/MHz) – e.i.r.p. (dBW/MHz)
Frequency Off-set from the block-edge (MHz) – Radiofrekvences nobīde no bloka robežas (MHz)
1. piezīme. 
No bloka izejošā e.i.r.p. robeža ir norādīta platjoslas/trokšņveida izstarojumiem un paredzēta visam 40,5 – 43,5 GHz diapazonam, CW izstarojumi ir pakļauti ETSI EN 301 390 noteiktajam ierobežojumam antenas pieslēgumsavienojumā.
2. piezīme. 
Neraugoties uz iepriekš minētajiem e.i.r.p. ierobežojumiem, ja ir stigrākas prasības, iekārtai jāatbilst EN 301 390 noteiktajiem parazītisko izstarojumu ierobežojumiem, kas attiecas uz antenas pieslēgumsavienojuma daļu.
3.1. attēls Bloka spektra blīvuma maska
15 MHz ir rimšanas daļa blakus esošajā 1. attēlā norādītajā blokā, no vienas puses, atļauj platjoslas sistēmas, kas ir tuvu robežai, bez lielas aizsargjoslas (izvietojot savas trešās pakāpes starprmodulācijas sastāvdaļas) un, no otras puses, attur visu mazāko diapazonu sistēmu izvietošanu pārāk tuvu robežai (ievērojot augstāku traucējumu līmeni, ko saņem uztvērēji). Šādā veidā tiktu saglabāta līdzsvarota aizsargjosla starp diviem blakus esošiem blokiem, neraugoties uz faktiski izmantotās sistēmas tipu.
Maskas pielietojumam MP-MP sistēmās jāatļauj izmantot tos pašus 1. piezīmes 3.1. tabulā minētos norādījumus.
Turklāt turpmākai racionalitātes veicināšanai, administrācijām pēc bloka piešķīruma procedūras nav jāparedz bloka robežu prasību palielināšana blakus esošiem operatoriem, kuri bloka robežās veic savstarpēju koordināciju, lai optimizētu aizsargjoslas. Šajā gadījumā piemēro tikai maksimālo “blokā” e.i.r.p./jaudas blīvumu, kamēr “no bloka izejošie” trokšņa griestus piemēro tikai, sākot no “savstarpēji saskaņotā” sākuma punkta blakus esošajās joslās.
4. PIELIKUMS
Starptautiska sadarbība un sadarbība starp operatoriem gan koplietošanas radiofrekvencēs, gan blakus esošajās radiofrekvencēs
Ievads
Lai piešķirtu radiofrekvences vairākiem savstarpēji konkurējošiem MWS operatoriem kādā zināmā zonā vai teritorijā, ir vajadzīgi daži norādījumi, lai nodrošinātu, ka līdzāspastāvēšanas jautājumu skaits starp šiem operatoriem tiek samazināts. Šie operatori var izmantot atšķirīgas tehnoloģijas, kas prasa pēc iespējas vispārīgus augstākā līdzāspastāvēšanas norādījumus.
Bez tam koordinācijas apgrūtinājums starp operatoriem pēc iespējas jāsamazina un jānodrošina elastīgums, lai apmierinātu īpašus scenārijus, lai palīdzētu pēc iespējas samazināt jebkādus izmantošanas ierobežojumus.
Traucējumu attīstības modeļi
Darbs tika veikts vairākās grupās – ETSI TM4
, ERC Ziņojums Nr. 99
, IEEE 802.16.2
, lai pārbaudītu iekšējo dienestu koordinācijas prasības FWA un BFWA, kas varētu būt atbilstošas MWS dienestiem 
42 GHz diapazonā. Tika piedāvāti divi atšķirīgi koordinācijas attīstības modeļi, proti:
· līdzāspastāvēšana starp divām vai vairākām BFWA sistēmām, kas darbojas tajā pašā radiospektrā un blakus esošās ģeogrāfiskās zonās (1. attīstības modelis);
·  līdzāspastāvēšana starp divām vai vairākām BFWA sistēmām, kas darbojas tajā pašā ģeogrāfiskajā zonā un blakus esošajā radiospektrā (2. attīstības modelis).
Pētījumi parādīja, ka līdzāspastāvēšana ir iespējama abos attīstības modeļos, ja tiek veikti pasākumi, lai samazinātu traucējumu risku netālu no ģeogrāfiskajām robežām un radiofrekvenču bloku robežām. 

Pirmais attīstības modelis
Līdzāspastāvēšanu var pamatot, ierobežojot traucējumu apjomu blakus esošajā traucētajā uztvērējā. Parasti to pamato ar traucējumu saskaņoto līmeni zem uztvērēja siltuma trokšņa, kas uztvērējā izraisa trokšņu griestus, kam ir atbilstoša ietekme uz līnijas budžetu. Kopējo radiofrekvenču traucējumu līmenis ir galvenokārt atkarīgs no atdalīšanas attāluma, traucētāja e.i.r.p. un traucētās saņēmējas sistēmas parametriem. Tāpēc vides kontrolēšanai var veikt šādus pasākumus:
· ierobežojuma pielietojums jaudas plūsmas blīvumā (PFD) atļautā dienesta zonas robežā, ko var ģenerēt personīgie BFWA raidītāji, 
· prasība par visu raidītāju staciju koordinēšanu, kurās tiek pārsniegta īpašā PFD robeža atļautā dienesta zonas robežā, 
· dienesta zonas robežas PFD līmeņa noteikšanā jāņem vērā vājināšanās, ko izraisa reljefs un citi šķēršļi, 
· pēc iespējas jānosaka starpdienestu robežas, lai samazinātu prasību par koordināciju, izvairoties no galvenajiem apdzīvotajiem centriem un izmantojot izteiktas apvidus reljefa priekšrocības. 
Koordinācijas trigeru pielietojums
Nav pilnīga atrisinājuma, lai nodrošinātu no traucējumiem brīvu garantētu vidi bez spektra izšķērdēšanas vai pieprasot nevajadzīgus izmantošanas ierobežojumus. Koordinācijas trigeru pielietošana tādā darbības jomas veidā, kas līdzsvarotu prasību par traucējumu vides kontroli, ievērojot spektra optimālas izmantošanas nepieciešamību. 

Piemērs iepriekšminētā 1. attīstības modeļa pieejai attiecas uz attālumu atdalīšanu un traucēto uztvērēju aizsardzību, ierobežojot šo uztvērēju traucējumus. Lai samazinātu ietekmi uz traucēto operatoru, uztvērēji, kas atrodas atļautās zonas robežā, var aizsargāt ar atbilstošu PFD ierobežojumu, kas pamatojas uz pieņemamu I/N. Tomēr tas palielinās “koordinācijas attāluma atdalījuma” traucējumus, kas darbojas zonā, bet sniegs lielāku atbalstu traucētajam operatoram. 

Papildus līdzāspastāvēšanas apgrūtinājumu var dalīt starp operatoriem, palielinot PFD ierobežojumu robežā, kas vienāda ar pusi no pieprasītā attāluma atdalīšanas, kas pamatojas uz aprēķiniem, kuri iegūti no pieņemamā I/N uztvērējā. Tas ir norādīts turpmākajā attēlā. Tas pilnīgi aizsargā uztvērējus, kas izvietoti traucēto operatoru atļautajās zonās attālumā, kas ir vienāds ar pusi no pieprasītā atdalījuma attāluma, bet palielina iespējas, ka traucētais nesaņems nepieļaujamus traucējumus attālumos, kas mazāki nekā šis. Tas samazina koordinēšanas apgrūtinājumus traucējumu zonā un pēc iespējas samazina “pārmērīgu aizsardzību”. Daudzkārtējo traucējumu simulāciju attīstības modeļu izvietojumi saistībā ar traucēto uztvērējiem sliktākajā gadījumā norāda uz nepieļaujamo traucējumu zemo iespējamību. Apkārtējas pasaules ietekmes apsvēršana (apvidus reljefs utt.) palīdz mazināt nepieļaujamos traucējumus. Attālumu un PFD trigeru rūpīga izvēle var mazināt nepieļaujamo traucējumu iespējas. 
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4.1. attēls
	Interferer radiating towards the victim receiver in the neighbouring area.

Representative EIRP assumed.
	Traucētājs, kas izstaro uz traucēto uztvērēju blakus esošajā zonā 
Raksturojošā pieņemtā e.i.r.p. 

	Victim receiver looking towards the interferer.

Max acceptable interference = Interferer radiating towards xdB below thermal noise floor.
	Traucētais uztvērējs meklē traucētāju
Maks. pieņemamie traucējumi = xdB mazāks nekā siltuma trokšņu slieksnis

	Boundary PFD “B”
	PFD robežas “B”

	Boundary between licensed areas
	Robeža starp atļautajām zonām

	PFD “A”
	PFD “A”


Robežjaudas plūsmas blīvuma ierobežojums (attiecas uz 4.1. attēlu)
Daži pētījumi iesaka, ka, pamatojoties uz minimālo savienojumu zaudējumu aprēķiniem, piemērota vērtība PFD robežai (PFD “B”) ir – 98,5 dBW/MHz/m2. Tas ir iegūts no PFD traucētajā uztvērējā (PFD “A”) = –107,4 dBW/MHz/m2, kas pamatots ar pieņemamo I/N = –10dB… PDF robežas atbilst 18 km maksimālajam attālumam no dienesta zonas robežas. (Tas ir atbilstoši 36 km atdalīšanas attālumam un galvenā stara, kas sapārots ar PMP bāzes stacijas raidītāju, kurš ģenerē 0,5 dBW/MHz EIRP virzienā uz traucēto bāzes staciju, kas darbina 15 dBi pastiprinājuma antenu). 

Šī robeža –98,5 dBW/MHz/m2 ir pielietojama visiem traucējumu staciju tipiem.
Citos pētījumos ir secināts, ka – 97 dBW/MHz/m2 atbilst 15 km maksimālajam vairāk piemērotam attālumam.
Ir ieteicams, ka PFD robeža – 98 dBW/MHz/m2 tiek apstiprināta par koordinācijas trigera slieksni.
Vairāku traucētāju ietekme
Vairāku traucētāju attīstības modeļu statistiskā veidošana ir parādījusi, ka korekcija tiek veikta redzamības ceļa līnijas ierobežotajās iespējās starp traucētājiem un traucētajiem, kā arī izvietojumu bāzes staciju antenas PMP tīklos, PFD robežu pielietošana būtiski nodrošina no traucējumiem brīvu līdzāspastāvēšanu starp divām blakus esošām dienestu zonām abās PMP un jauktajās arhitektūrās.
Traucējumi no bāzes stacijas uz bāzes staciju kļūst nozīmīgi tikai tad, kad 20 % vai vairāk iespējamo traucējumu bāzes stacijām ir redzama trakta līnija uz traucējamo. Pat, ja ir redzami 40 % iespējamo traucējumu, traucējumu robeža 99 % izmēģinājumos pārsniedz tikai 3dB. Tas joprojām ir mazāk nekā 7 dB pieņemtie traucētā uztvērēja trokšņa griesti.
Bāzes stacijas traucējumi abonenta stacijai, kas pārsniedz robežu (I/N = – 10 dB) abonenta stacijā tika pierādīti 3 % izmēģinājumos, kad 10 % iespējamo traucējumu bāzes staciju bija redzamas, palielinot izmēģinājumus līdz 40 %, kad bija redzami 40 % iespējamo traucējumu. Tomēr traucējumu augstākais līmenis iespējams 40 % traucējumu redzamībā ir tikai 5 dB virs līmeņa. Faktiski šāda robežai ir maza ietekme uz tīkla darbību, ja vispār tāda ir. Tas ir tāpēc, ka tikai dažas abonentu stacijas iespējams darbojas tik tuvu savam uztvērēja sliekšņa līmenim vai patiešām tik pietuvināti atļautās zonas robežai, kā tas pieņemts analīzes veikšanai. Faktiski vienas vai divu traucējumu bāzes staciju redzamības iespējamība ir maza tāpēc, ka abonentu antenas ir relatīvi zemā augstumā. 

Otrais attīstības modelis
Radiofrekvenču atdalīšanu var izmantot kā līdzekli, lai ierobežotu traucējumu apjomu traucētajā uztvērējā blakus esošajā radiofrekvenču blokā. Tas ir sasniedzams, pielietojot 3. pielikumā noteikto “bloka robežas masku”.
Jānorāda, ka attiecīgo standartu iestādes pētī paņēmienus, kas zināmi kā autonomie vai kvazi-autonomie piešķīrumi, lai starp operatoriem palīdzētu samazināt traucējumu riskus blakus esošajos blokos.
Starptautiska koordinācija
Robežas koordinācijas trigera pielietošanas procesu var arī izmantot starptautiskajās robežās. Aizsardzības nodrošināšanas mehānisms paliek bez izmaiņām, un tas pamatojas uz pieļaujamo I/N traucētajā uztvērējā. 

Tāpēc vispārīgajos gadījumos starptautiskajā robežu koordinācijā kā trigeris jāpielieto PFD robeža = – 98 dBW/MHz/m2. 
Lai racionāli koordinētu pie starptautiskas robežas, ir lietderīgi apsvērt prioritāro radiofrekvenču bloku noteikšanu izmantošanai robežas tuvumā, izmantojot dažādus blokus robežas abās pusēs.
5. PIELIKUMS
Daži MWS tehnoloģiju piemēri
Ievads
Paredzams, ka daudzas tehnoloģijas spēs atbilst MWS prasībām. Šis pielikums norāda uz dažām iespējām un to galvenajiem parametriem, kas pamatoti ar zināmiem (projektu izstrādāšanas laikā) standartizācijas pasākumiem. Izstrādājot piešķīruma plānus, ir jāievēro šie galvenie parametri, kas sīki izklāstīti iepriekšējos pielikumos. To ietveršana nav paredzēta kā paziņojums, kas attiecas uz to piemērotību vai nodrošinājumu visiem “prioritārajiem” statusiem, bet tikai norāda uz pielāgošanas līmeni, kas jāietver MWS radiofrekvenču plānošanā.
EP BRAN HIPERACCESS (HA)
ETSI Tehniskais ziņojums TR 101-177 par platjoslas fiksētās radio piekļuves tīklu (HIPERACCESS) prasībām un arhitektūru norāda gan uz iespējamajiem pastāvīgajiem iedzīvotājiem, gan uzņēmumu lietotājiem un ietver virkni noteiktu dienestu no pamatelefonijas, izmantojot video pieprasījumu internetam un tīmekļa vietnēm paredzētajiem pielietojumiem. 

HA galvenie parametri ir:
· līdz 132 Mbit/s nodrošinājums lejuplīniju virzienos un līdz 88 Mbit/s augšuplīniju virzienā; 

· šādu kanālu iedalījumu un modulācijas shēmas:

· 28 MHz lejuplīnija, izmantojot 4/16/64 QAM adaptīvu;
·  28 MHz augšuplīnija, izmantojot 4/16 QAM adaptīvu;
· simetriskā diapazona iespēja, lai gan jebkurā laika punktā noslodzei uz un no īpašā galalietotāja nav jābūt simetriskai, tiek norādīts, ka asimetrijas līmenis var parasti būt attiecībā apmēram no 1:1 līdz 1:5; 

· sistēmas arhitektūra ir P-MP;
· piekļuves shēma ir TDM/TDMA;
· paredzēts darbībai sapārotos spektra iedalījumos, kas FDD izmanto pilnā vai pusdupleksa režīmā (TDD arī ir teorētiski iespējams). 

HIPERACCESS kanālu plāns
BRAN HA paredz “virtuālā kanāla plāna” pieeju. Virtuālo kanālu plānu var pārklāt ar 2. pielikumā minēto fragmenta rastru un tādējādi, ievērojot reglamentējošo elastību, nodrošina veidu, kādā plāno HA bloka piešķīrumus vienlaicīgi ar piešķīrumiem citu sistēmu operatoriem. 

DVB sistēma (1. variants) (piem., EN 301 199 + 300 421/300 748) vai ITU-T DNR J.116 sistēma
Šīs sistēmas ir attīstījušās no vienvirziena izplatīšanas sistēmām, kas sīki izklāstītas EN 300 748, izveidošanas struktūra, kanālu kodēšana un MVDS modulācijas 10 GHz un lielākos, kuras pašas ir balstītas uz EN 300 421 (televīzijas ciparu apraides sistēmas, skaņas un datu pārraides dienesti – izveidošanas struktūra, kanālu kodēšana un modulācijas 11/12 GHz satelītu dienestiem) ietver atpakaļejošu ceļu, nodrošinot interaktīvu kanālu (sk., 2.A attēlu DNR J.116 standarta modelim). EN 301 199 attiecas uz interaktīva kanāla nodrošināšanu LMDS. Platjoslas lejupejoša līnija ir pamatota MPEG-2 vidē, kas var pārsūtīt “video izklaides” pakalpojumus, kā arī datu pārraides pakalpojumus.
Vispārīgie parametri 
	 Lejupplūsma
	

	Bitu ātrums
	Atbilst EN 300 421

	Kanāla joslas platums
	Atbilst EN 300 421 (no 28 līdz 50 MHz)

	Modulācija
	QPSK

	FI radiofrekvenču diapazons
	950 līdz 2150 MHz

	Pārraidīšanas struktūra
	MPEG-2 TS

	Randomizācija
	1+ X 14 +X15

	Ārējā kodēšana
	Rīda-Solomona (204,188, T = 8)

	Iekšējā kodēšana
	1/2 , 2/3 , ¾ ,5/6 , 7/8

	Formēšanas filtrs
	Filtrs “Kvadrātsaknē pacelts kosinuss” 


	Augšupplūsma
	

	Bitu ātrums
	3,08 Mbit/s C līmenim

	
	6,176 Mbit/s D līmenim

	Kanāla atstatums
	2 MHz C līmenim

	
	4 MHz D līmenim

	Modulācija
FI radiofrekvenču diapazons
	DQPSK

	
	5 līdz 65 MHz vai 400 līdz 700 MHz 

	Ārējā kodēšana
	Rīda-Solomona (59,53,T = 3

	Randomizācija
	1+ X 5 +X6

	Formēšanas filtrs 
	Filtrs “Kvadrātsaknē pacelts kosinuss”


Papildu parametri
· Ievērojot kodu shēmu un kanāla joslas platumu, katras platjoslas lejuplīnijas kanāls var pārraidīt ar ātrumu līdz apmēram 68 Mbit/s, lai gan parastāks ātrums ir apmēram 34 Mbit/s.
· Ievērojot kodu shēmu, kanālu atstatumi lejuplīnijā, kas noteikti ETS 300 748 un diapazonā no 26 MHz līdz 54 MHz, lai gan parasti izmanto apmēram 33 MHz vērtību.
· Interaktīvā kanāla lejuplīnija varētu tikt iekļauta augstā datu plūsmas lejuplīnijā, kas izriet no asimetriskās FDD sistēmas. Interaktīvā kanāla augšuplīnija varētu darboties tajā pašā radiofrekvenču joslā kā lejuplīnija vai iespējami pilnīgi atšķirīgā radiofrekvenču joslā.
· FDD izkārtojumā divpusējais interaktīvais kanāls var darboties neatkarīgi no lejuplīnijas augstākas jaudas, izmantojot TDMA augšuplīniju.
· Starpfrekvenču sadalījuma iespējas norāda, ka ir vajadzīgs asimetriskais RF piešķīrums, lai gan nav vajadzīgs IF diapazons.
· P-MP ir paredzamais izvietojuma attīstības modelis.
· Nav noteikta īpaša radiofrekvenču josla, bet neviena nav izslēgta. Izplatīšanas sistēmas, kas atbilst

ETS 300 748, pašreiz dažās zonās izmanto 40 GHz diapazonu.
Vispārīgas prasības
· Radiofrekvenču sadalījumam jānodrošina liela joslas platuma kanāli (26 līdz 50 MHz) lejupplūsmas kanāliem un šauru diapazonu kanāliem (2 līdz 4 MHz) augšupplūsmas kanāliem. Lietderīgi būtu 40 MHz bloki lejupplūsmai 
4 MHz bloki (vai 4 MHz reizinātājs) augšupplūsmai.
· Radiofrekvenču sadalījumā operatoriem jāļauj izvēlēties dažādu lielumu radiofrekvenču blokus augšupplūsmai un lejupplūsmai. Tas sekmētu asimetrijas attiecības lielu izvēli, ko pieļauj standarts atkarībā no mērķdienestiem (ievērojami asimetrisks VOD , vidēji asimetrisks internetam, gandrīz simetrisks datu pārraidei un telefonijai ).
· Radiofrekvenču sadalījumā jāietver minimālais radiofrekvenču atstatums (piemēram, 500 MHz) starp augšupplūsmas un lejupplūsmas kanāliem, lai nodrošinātu zemu izmaksu duplekso un vienu antenu lietotāja galiekārtā.
DVB sistēmā (2. versija) – KABEĻA-MODEMĀ BALSTĪTĀS 42 GHz MWS SISTĒMAS
(piem., DVB-C EN 300 429, Docsis 1.0, Davic 1.2)
Ievads
Kopš 90. gadu beigām kabeļu-modemu tehnoloģiju pieejamība ir atļāvusi kabeļu tīkliem piedāvāt telefoniju un liela ātruma datu pārraidīšanas pakalpojumus kopā ar augstāku cenu filmu un video kanāliem.
Kabeļu modeļu tehnoloģijas tika izstrādātas, lai nodrošinātu datu pārraidīšanu, izmantojot HFC (Hybrid-Fiber-Coax) tīklus, pamatojoties uz interneta protokolu (IP) un nodrošinot iecienītās Ethernet 10baseT vai 100baseT tīklu datu saskarnes. Šī piesātinātā multimediju “vadu” tehnoloģija pašreiz ir sasniegusi CPE (klientu telpu iekārtas) cenas, kuras pieņēmis dzīvesvietas tirgus, pašreiz vairāki miljoni klientu izmanto kabeļu modemu, lai Ziemeļamerikā pārraidītu datus lielā ātrumā. 

Kabeļu modemu tehnoloģiju un 42 GHz radiofrekvences resursus var apvienot. Divi konsorciji nodrošina tehnoloģiju un standartus CM darbībai:
MCNS-DOCSIS – Amerika izstrādāja multimediju kabeļu tīklu sistēmu, datu pārraides saskarnes kabeļu sistēmā specifikāciju.
DVB/DAVIC –
ciparu video apraide/ciparu skaņas attēla padomes sadarbspējas konsorcijs.
Abi standarti pamatojas uz FDD pieeju ar 6 MHz vai 8 MHz lejupplūsmas kanāliem saskaņā ar parastajiem zemes TV kanāliem, kas izvietoti VHF/UHF diapazonā (70 – 862 MHz) un augšupplūsmas kanāla joslas platumu, kas izvietots 5 līdz 65 MHz radiofrekvenču joslā.
Tiek veicinātas dažādas modulācijas shēmas, kas ir diapazonā no 4 līdz 256 QAM, ievērojot pieņemto standartu datu pārraidei, pārsniedzot 36 Mbps lejupplūsmas kanālā. MWS pielietojumos parasti izmanto tikai 4 QAM vai
64 QAM. 

Abi MAC protokoli ir līdzvērtīgi. Visi kabeļu modemi iekļaujas visās sistēmās, kuras pārraida lejupplūsmas kanālā, tiklīdz tie ir reģistrēti un akceptē tos, kuru galamērķis sakrīt ar pašu kabeļa modemu. Laikdales daudzkārtējā piekļuve ir pieņemta metode kabeļa gala piekļūšanai. Laikspraugas var piešķirt īpašai CM pārraidīšanai vai visu kabeļa modemu struktūrai. Tādēļ daudzkārtējie augšupplūsmas kanāli tiek izmantoti katrā lejupplūsmā. Augšupplūsmas kanāli nodrošina gan 4, gan 16 QAM (4 QAM MWS pielietojumos) joslas platumā no 0,2 līdz 3,2 MHz ar maksimālo pārraides ātrumu 4,5 Mbps. 

Pieņemot šos standartus, kabeļu modemu darbību var viegli transponēt 42 GHz MWS reģionā, ieviešot jaudīgu asimetrisko bezvadu datu līniju dzīvesvietas un mazu biroju/mājas biroju lietotājiem. Klienta telpu iekārtas var instalēt zemu izmaksu kabeļu modemos, nodrošinot parastās 10BaseT saskarnes, un DVB-C vai DVB-S standartu pierīces ciparu video kanāliem.
Turklāt CM ievades un izvades radiofrekvenču joslas platumi ir saderīgi ar standarta (MATV) kabeļu sistēmu, tāpēc apvienojot MWS radiosakaru resursus un kabeļu modemu tehnoloģiju, tiek vienkāršota multimediju signālu izplatīšana (abonentlīnijas savienojums).

Tieši var ieviest uz IP balstīto multimediju dienestu plašo spektru, tostarp pamata telefoniju pār IP, video telefoniju un video konferencēm, video pēc pieprasījuma (tostarp DVB apraide, ja nepieciešams) un liela ātruma interneta piekļuve un tīmekļa pielietojumi. 
Galvenie parametri ir šādi:
· punkta-daudzpunktu sistēmas arhitektūra;
· viena nesēja/daudznesēju atļautā darbība;
·  lejuplīnijas datu pārraides jauda uz kanālu līdz 36 Mbit/s un līdz 4,5 Mbit/s katrā augšuplīnijas kanālā; 

· asimetriska FDD darbība, kas atbilst radiofrekvenču plāna ierosinājumiem 40,5 – 43,5 GHz diapazonā, bez tam īpašas galalietotāja vajadzības – var realizēt lielāku simetriju, izmantojot vairākus augšupplūsmas kanālus; 

· apstiprināts daudzradiofrekvenču TDMA;
· 6 vai 8 MHz lejupplūsmas datu pārraides kanāliem, 0,2 – 3,2 MHz augšupplūsmas kanāliem (atbilstoši izvēlētajam CM standartam);
· 4 un 64 QAM modulācijas shēma lejupplūsmas datu pārraides kanāliem (atbilstoši izvēlētajam CM standartam);
· 4 QAM modulācijas shēma augšupplūsmas datu pārraides kanāliem;
· DVB-C (atbilstoši EN 300 429) vai DVB-S (EN 300 421) lejupplūsmas video izplatīšanai.
Galvenās pazīmes ir norādītas šādos atsauces dokumentos.
Standarti:
· DOCSIS 1.0. –
dati par kabeļu sistēmas saskarnes specifikāciju.
· DAVIC 1.2 –
ciparu audio vizuālā padome.
· EN 300 429 –
DVB specifikācija: Signālstruktūra, kanālu kodēšana un kabeļu sistēmu modulācija.
· EN 300 421 –
DVB specifikācija: Signālstruktūra, kanālu kodēšana un modulācija 11/12 GHz satelītu dienestiem.
· EN 300 748 –
ciparu video apraide (DVB), daudzpunktu video izplatīšanas sistēma (MVDS) 10 GHz un lielākā diapazonā.
· ES 200 800 –
DVB specifikacija: interaktīvie kanāli kabeļu TV izplatīšanas sistēmām (CATV). 

· EN 301 199 –
DVB specifikācija: interaktīvie kanāli vietējo daudzpunktu izplatīšanas sistēmām (LMDS).
Joslas platuma sadalījums
· Datu un video kanālu līdzāspastāvēšana
Kabeļu modemu tehnoloģijas ir izstrādātas, lai izmantotu tos pašus TV kabeļu tīklus, nodrošinot ātru datu pārraidīšanas pakalpojumus kopā ar video izplatīšanu, tāpēc, MWS darbojoties 42 GHz diapazonā, tie var līdzāspastāvēt tāpat kā ciparu TV kanāli.

Radiofrekvenču plāns var saskaņā ar šajā dokumentā norādītajiem ierosinājumiem “Radiofrekvenču sadalījuma plānam 40,5 – 43,5 GHz diapazonā”.
Vispar DOCSIS (vai Euro-Docsis) lejupplusmas kanali, pienemot 64 QAM modulacijas shemu, var lidzaspastavet ar DVB-C signaliem, lai optimizetu MS galvenas stacijas izvades jaudas prasibas. Docsis kabeļu modems un standarta CATV (DVB-C) pierīces tiek izmantotas kā klientu telpu iekārtas.
DVB/DAVIC lejupplūsma ļauj QPSK (4 QAM) modulāciju, optimizējot MWS diapazonu un spējas pretoties traucējumiem.. Šajā gadījumā DVB-S kanālus var savienot ar datu pārraides signāliem, lai būtu viendabīgs QPSK daudznesējs. Papildus var pievienot DVB-C video saturu, šajā gadījumā jauktais QPSK un 64 QAM daudznesēja signāls tiek iegūts, atļaujot dažādu dienestu pieejamību tajā pašā pārklājuma zonā (apakšējas līnijas pieejamība video izplatīšanai
64 QAM, salīdzinot ar divvirzienu datu plūsmu – QPSK modulēts).
· Bloku atstatumi
Video kanālu dēļ kabeļu modemu balstītais MWS spektrs var būt stipri asimetrisks, šajā gadījumā jānosaka minimālais bloku attālums, kas definēts kā spektrs starp lejupplūsmas bloka galu un augšupplūsmas bloka sākumu (nevis atstatums starp lejupplūsmas un augšupplūsmas attiecīgo kanālu). Piemērotam bloku attāluma risinājumam MWS izmantošanai jābūt vismaz 800 – 1000 MHz, lai atļautu atbilstīgi zemu izmaksu duplekso filtru galiekārtas stacijā, vēlams ir bloka attālums, kas pārsniedz 1500 MHz.
IEEE 802.16.1 – standarta projekts gaisa saskarne fiksētajām platjoslas bezvadu piekļuves sistēmām
Šis standarta projekts, ko sponsorē IEEE LAN MAN standartu komiteja, nosaka fiksētā punkta-daudzpunktu gaisa saskarni platjoslas bezvadu piekļuves sistēmai, kura nodrošina vairākus pakalpojumus. Tajā ir iekļauts MAC slānis un PHY slānis, kā arī PHY slānis, kas ievieš plaši pielietojamas sistēmas, kuras darbojas starp 10 un 66 GHz.
PHY slānis nodrošina divus lejuplīniju režīmus (A un B). A režīms ir īpaši balstīts uz pastāvīgu pārraidīšanas plūsmu, lai izmantotu FDD sistēmas. B režīms nodrošina šalts formātu, kas ļauj ieviest pielāgotas modulācijas shēmas gan FDD, gan TDD darbībā. Modulācijas shēmas, kas pārklāj QPSK, 16 QAM vai 64 QAM ir fakultatīvas gan lejuplīnijā, gan augšuplīnijā. Kanālu joslu platumi no 12,5 MHz, ieskaitot 28 MHz līdz 50 MHz, tie ir paredzēti atbilstoši bodu ātrumiem, kuri ir diapazonā apmēram no 10 Mbaud līdz apmēram 40 MBaud. 

Elektronisko sakaru komiteja (ECC)


Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konferencē (CEPT)
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Boundary between licensed areas





Victim receiver looking towards the interferer.


Max acceptable interference = xdB below thermal noise floor.





Interferer radiating towards the victim receiver in the neighbouring area. Representative EIRP assumed.
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� Izskatāmās sistēmas ir tās, kuras izmanto dinamisku radiofrekvenču sadalījumu savā parastajā darbībā un ir visvairāk noteicošas, ieviešot MP-MP tīklus (tā dēvētos “režģveida tīklus”). 


� Lai veicinātu vispārēju līdzāspastāvēšanu gadījumos, kad tiek izmantotas simetriskās FDD sistēmas augšējā apakšjoslā (40,5 – 42 GHz vai 40,5 – 41,5 GHz, nav svarīgi, kura piemērojama), lai no galvenās stacijas pārraidītu uz galiekārtām.


� TR 101 853 – noteikumi par P-P un MP sistēmu līdzāspastāvēšanu, izmantojot dažādas piekļuves metodes vienā un tajā pašā radiofrekvenču joslā. 


� ERC Ziņojums Nr. 99 – divu FWA šūnu līdzāspastāvēšanas analīze 24,5 – 26,5 GHz un 27,5 – 29,5 GHz diapazonā. 


� IEEE 802.16 – projekts par ieteikto praksi platjoslas bezvadu piekļuves sistēmu līdzāspastāvēšanai. 
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Figure 1.2 : Example scheme based on the concept of paired equal blocks
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Figure 1.4 : Examples of application with FDD asymmetric systems (See Note)







Note: 	According to the system characteristics, different mixing of up-stream/down-stream channels is possible for enhancing the spectral efficiency,
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Figure 1.5 : Application with TDDsystems ,(for one operator):
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Figure 1.3 : Application with FDD symmetric systems (for one operator )
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Figure 1.1 : General concept of paired equal blocks












