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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS
1. IEVADS
Trešās paaudzes mobilo sakaru sistēmu izstrādāšana turpinās jau daudzus gadus. Pasaules līmenī ITU strādā pie trešās paaudzes mobilo sakaru sistēmām, kuru apzīmējums ir IMT-2000. Eiropas līmenī ir veikts liels darba apjoms, izstrādājot sistēmas, kuras sauc par UMTS, proti, universālā mobilo telesakaru sistēma. UMTS, kas ir paredzēta kā daļa no IMT-2000, ir ITU trešās paaudzes pasaules līmeņa iniciatīva.
ERC savu pirmo Lēmumu par UMTS (ERC/DEC/(97)07) pieņēma 1997. gadā. Kopš tā laika Eiropā notiek ļoti daudz pasākumu, kuros iesaistās ražotāji, operatori un reglamentējošas iestādes. Radiosakaru nozarē trešās paaudzes sistēmu izstrādāšana ir galvenais jautājums, ko apspriež dažādas plašas sabiedrības aprindas, piemēram, Eiropas Komisija, ERC (TG 1), UMTS komisija, ITU (WP 8F, iepriekš TG 8/1) un 3. paaudzes partnerības projekts (3GPP). Ir arī sākušies pasākumi valstu līmenī. Straujās 3. paaudzes mobilo telesakaru jautājumu attīstības dēļ jāpieņem papildu ERC lēmums, kas atbilst šiem izstrādājumiem un apmierinā tirgus pieprasījumus.
2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
Pašreizējie reglamentējošie noteikumi attiecībā uz UMTS pamatojas uz vairākiem līdz šim pieņemtiem lēmumiem. Tie ir ERC Lēmums (ERC/DEC/(97)07) par radiofrekvenču spektru, ETSI nolīgums par standartiem un Eiropas Parlamenta un Padomes lēmums par UTMS attiecībā uz UMTS ieviešanu (atļauju piešķiršanu). Šo lēmumu mērķis ir UMTS ieviešana līdz 2002. gada 1. janvārim. Turklāt ERC ir izstrādājusi lēmumu attiecībā uz spektra izmantošanu (ERC/DEC/(99)25). Visbeidzot ir jāpiemin, ka ir atsevišķi ERC lēmumi par UMTS un MSS satelītu elementu (izmantošanu 2 GHz) un ar to saistīti pārejas pasākumi.
Papildus šiem lēmumiem pašreiz turpinās nopietns darbs dažādās grupās, lai:
· virzītu uz priekšu UMTS gaisa saskarnes sīki izstrādātu standartizēšanu atbilstoši IMT-2000 izstrādes gaitai pasaulē;
· optimāli izmantotu iedalīto radiofrekvenču spektru un
· meklētu papildu radiofrekvenču spektru, lai apmierinātu vispārējās prasības. 

Papildu radiofrekvenču spektrs IMT-2000 ir nākamās ITU Pasaules radiosakaru konferences darba kārtībā, ko plānots organizēt Stambulā 2000. gadā no 8. maija līdz 2. jūnijam.
3. Tiek piemērotas dažādas atļauju piešķiršanas pieejas 3. paaudzes sistēmām, jo dažas administrācijas rīkos spektra izsoles, turpretī citas izsludinās atklātus konkursus. Saskaņā ar ERC Lēmumu par UMTS (ERC/DEC/(97)07) 22 CEPT administrācijās spektrs būs pieejams, ņemot vērā to, ka 19 administrācijas ir faktiski uzņēmušās saistības ieviest šo lēmumu. ERC/DEC/(97)07 nosaka 1900 – 1980 MHz, 2010 – 2025 MHz un 2110 – 2170 MHz radiofrekvenču joslu zemes UMTS lietojumiem un nosaka, ka līdz 2002. gada 1. janvārim paredzētajā spektrā administrācijām tiek prasīta vismaz 2 x 40 MHz pieejamība.
4. ERC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
Radiofrekvenču joslas sadalījumu vai noteikšanu tās izmantošanai dienestā vai sistēmā saskaņā ar īpašiem nosacījumiem CEPT dalībvalstīs nosaka normatīvie vai administratīvie akti.ERC atzīst, ka attiecībā uz UMTS, lai to sekmīgi ieviestu visā Eiropā, ir jāveicina ražotāju un operatoru nepieciešamie ieguldījumi šajā jaunajā radiosakaru sistēmā un dienestā. Pietiekamai radiofrekvenču spektra pieejamībai jāpieļauj godīga, salīdzinoša un nediskriminējoša konkurence starp UMTS/IMT-2000 operatoriem. Tāpēc ERC uzskata, ka ir vajadzīgs noteikt pietiekamu spektra apjomu, lai daudzi uzņēmēji varētu piedāvāt platjoslas sakaru pakalpojumus.  Tas vairākiem operatoriem nodrošinās konkurējošu vidi. CEPT dalībvalstu apņemšanās ieviest šo ERC lēmumu nepārprotami norāda uz savlaicīgu nepieciešamo radiofrekvenču joslu pieejamības nodrošināšanu visā Eiropā.
ERC 2000. gada 27. marta lēmums
par radiofrekvenču joslām zemes universālās mobilo telesakaru sistēmas (UMTS) ieviešanai, paplašinot Lēmumu ERC/DEC/(97)07
(ERC/DEC/(00)01)
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uzskatot, ka
a) pieaug pieprasījums ne tikai pēc mobilajiem balss sakaru pakalpojumiem, bet arī pēc mobilajiem datu pārraides pakalpojumiem līdz 2 Mbit/s, kas nodrošina multimediju lietojumus;
b) tiek izstrādāta UMTS/IMT-2000, lai apmierinātu šo pieprasījumu;
c) UMTS nodrošinās atļautus un pašnodrošinātus lietojumus;
d) UMTS nodrošinās trešās paaudzes mobilo sakaru pakalpojumus, kas veido daļu no Starptautisko mobilo telesakaru 2000 (IMT-2000) vispārējo standartu kopuma;
e) ir vajadzība veicināt UMTS sadarbspēju visā Eiropā;
f) 3GPP pašreiz izstrādā specifikācijas UMTS, laižot klajā pirmo izdevumu, proti, “1999. gada izdevumu”; ko pabeidza 1999. gada beigās;

g) WARC 92 pieņēma Rezolūciju Nr. 212 un WRC 97 atjaunināja šo rezolūciju;
h) 1900 – 2025 MHz un 2110 – 2200 MHz radiofrekvenču joslu pašreiz izmanto fiksētajam dienestam un/vai mobilajam dienestam vairākās CEPT dalībvalstīs; 
i) būs atšķirības pieprasījumā pēc UMTS/IMT-2000 spektra visā Eiropā, kas varētu radīt nobīdi grafikos attiecībā uz šī pakalpojuma ieviešanu un radiofrekvenču pieejamību;  
j) ERC/DEC/(97)07 nosaka 1900 – 1980 MHz, 2010 – 2025 MHz un 2110 – 2170 MHz  radiofrekvenču joslu zemes UMTS lietojumiem un nosaka, ka līdz 2002. gada 1. janvārim noteiktajā spektrā administrācijām tiek prasīta pieejamība vismaz 2 x 40 MHz;
k) koplietošanai starp zemes UMTS un esošo fiksēto dienestu jāpamatojas uz ģeogrāfisko koplietošanu, un informāciju par to var atrast ERC Ziņojumā Nr. 64;
l) ITU-R ir novērtējusi, ka 2010. gadā radiofrekvenču prasībām pēc zemes mobilo sakaru spektra 1. reģionā ir jābūt 555 MHz. To Eiropā var pārklāt, izmantojot radiofrekvenču joslas, kas noteiktas otrās paaudzes mobilo sakaru pakalpojumiem, WRC-2000 konferencē vispārēji jāpieņem Lēmums ERC/DEC/(97)07 un jānosaka 160 MHz papildu spektrs;

ATZĪSTOT, KA
a)
spektrs jāizmanto optimāli;
b)
EK pilnvaru (LC/10/99 rev1) nodošana CEPT, kas CEPT visiem vai gandrīz visiem paredz pieeju lēmumā ERC/DEC/(97)07 noteiktajam 155 MHz spektram;
nolemj:
šādi paplašināt Lēmumā ERC/DEC/(97)07 neiekļautā spektra pieejamību:
1.
155 MHz kopumam 1900 – 1980 MHz, 2010 – 2025 MHz un 2110 – 2170 MHz radiofrekvenču joslā jābūt pieejamam zemes UMTS un citām zemes sakaru sistēmām, kas ietilpst IMT-2000 saimē, lai nodrošinātu konkurējošu tirgu trešās paaudzes mobilo sakaru pakalpojumiem. Šīm radiofrekvenču joslām jābūt pieejamām līdz 2002. gada 1. janvārim atbilstoši tirgus pieprasījuma ģeogrāfiskajai izplatībai un atļauju piešķiršanas sistēmām valstī;
2.
šis lēmums stājas spēkā 2000. gada 27. martā;
3.
CEPT dalībvalstu administrācijām jāziņo ERC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem, kas ievieš šo lēmumu, un ERO, kad minētais lēmums ir ieviests valstī.
Piezīme. 

Jaunāko informāciju par šā un citu ERC lēmumu ieviešanu sk. ERO tīmekļa vietnē (http://www.ero.dk) sadaļā “Documentation/Implementation”.
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