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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS
1. IEVADS
Šis ERC lēmums izskata jautājumus par 37,5 – 40,5 GHz radiofrekvenču joslas izmantošanu fiksētajā dienestā (FS) un fiksētajā satelītu dienesta (FSS) (izplatījums-Zeme) Zemes stacijās attiecībā uz CEPT administrāciju prasībām un prioritātēm.
2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
Radiofrekvenču joslu, uz kuru attiecas šis ERC lēmums, iedala fiksētajam dienestam un fiksētajam satelītu dienestam (izplatījums-Zeme) uz Radionoteikumos minētā primārā pamata.
Fiksētais dienests (FS) ir galvenais sakaru līdzeklis lētu telesakaru pakalpojumu sniegšanai, tos ātri un vietēji izvietojot. Pieaugošais pieprasījums pēc publisko mobilo sakaru sistēmu un bezvadu abonentlīniju lietojumu nodrošināšanas ar infrastruktūru rada lielu daudzumu FS staciju izvietošanu. 

CEPT dalībvalstīs 37,5 – 39,5 GHz radiofrekvenču joslu jau lielā mērā izmanto fiksētais dienests un tā attīstība turpmāk pieaugs. ERO Ziņojumā “Fiksētā dienesta tendences pēc 1998. gada” ir paredzēts vairāk nekā 20 000 līniju līdz 2003. gadam. Papildus UMTS komisija paredz vajadzību pēc ļoti daudzām līnijām vairākās radiofrekvenču joslās, lai nodrošinātu UMTS.

Satelītsistēmas arī ir viens no galvenajiem līdzekļiem turpmāko telesakaru pakalpojumu sniegšanai, kas nodrošina ātri ieviešamos sakarus plašās zonās. Nesenie priekšlikumi GCO un NGSO sistēmām fiksētajā satelītu dienestā (FSS) norāda, ka lielu daudzumu lietotāju galiekārtu paredz izmantot bez koordinēšanas tiešai klientu piekļuvei dažās radiofrekvenču joslās.
Fiksētais dienests CEPT dalībvalstīs 39,5 – 40,5 GHz radiofrekvenču joslu neizmanto un tādējādi rodas laba izdevība nekoordinētu Zemes staciju FSS liela skaita neierobežotai izmantošanai.
Lai būtu iespējama līdzāspastāvēšana starp fiksēto dienestu un fiksēto satelītu dienestu, neradot nepamatotus ierobežojumus abiem dienestiem, “ir jāizmanto koplietošanas” pieeja, ja ir iespējams. Ņemot vērā aizvien pieaugošo radiosakaru sistēmu skaitu pasaulē un to, ka elektromagnētiskais spektrs ir ierobežots un vērtīgs resurss, koplietošana ir īpaši vajadzīga, salīdzinot ar iepriekšējo laiku. 

Līdz šim koplietošanā starp FS un FSS nebija problēmu, tāpēc ka satelītu Zemes staciju bija nedaudz un tās varēja viegli koordinēt ar radioreleju sistēmām, kas darbojas tajās pašās radiofrekvenču joslās. Sākoties FSS sistēmu masveida lietošanai, situācija ir mainījusies. 

3. ERC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
Lai būtu skaidri reglamentējoši noteikumi par turpmākiem ieguldījumiem un fiksētā dienesta un fiksētā satelītu dienesta sistēmu izmantošanu un lai veicinātu pārvadājamo un nekoordinēto FSS galiekārtu izmantošanu, ir vajadzīgs ERC lēmums, kas nosaka prioritātes un reglamentējošus noteikumus par FS un FSS galiekārtu izmantošanu 37,5 – 40,5 GHz radiofrekvenču joslā.
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uzskatot, ka
a) 37,5 – 40,5 GHz radiofrekvenču josla tiek sadalīta starp citiem dienestiem – gan fiksētajam dienestam, gan fiksētajam satelītu dienestam (izplatījums-Zeme) uz Radionoteikumos minētā primārā pamata;
b) ļoti daudzas fiksētā dienesta sistēmas CEPT dalībvalstīs jau izmanto 37 – 39,5 GHz radiofrekvenču joslu atbilstoši CEPT Rekomendācijā T/R 12-01 minētajam RF kanāla radiofrekvenču plānam;
c) 39,5 – 40,5 GHz radiofrekvenču joslu neizmanto fiksētais dienests;
d) 39,5 – 40,5 GHz radiofrekvenču josla ir jau noteikta varbūtējiem civiliem un neciviliem satelītu lietojumiem;
e)  fiksētā dienesta turpmāka paplašināšanās 37,5 – 39,5 GHz radiofrekvenču joslā ir būtiska, lai radītu Eiropas telesakaru infrastruktūru, jo īpaši attiecībā uz mobilo sakaru infrastruktūras tīklu (piemēram, GSM, GSM1800 un UMTS);
f) daudzas GSO/NGSO FSS sistēmas, kas paredz darboties šajā radiofrekvenču diapazonā, ir jau sevi pieteikušas ITU-R, un ka dažas no tām paredz bez koordinēšanas izvietot lielu skaitu lietotāja galiekārtu;
g) izmantojot koordinēšanu, dažas FFS sistēmas arī paredz izvietot nelielu skaitu lielu antenu Zemes staciju;
h) FS staciju traucējumu varbūtība FSS nekoordinētajās Zemes stacijās parasti ir zema un to var turpmāk samazināt ar atbilstīgiem risku mazinošiem pasākumiem attiecībā uz FS un FSS;
i) šī varbūtība var palielināties pārslodzes zonās, piemēram, lielās konurbācijās;
NOLEMJ:
1. noteikt 37,5 – 39,5 GHz radiofrekvenču joslu punkta-punkta fiksēto līniju izmantošanai;
2. noteikt 39,5 – 40,5 GHz radiofrekvenču joslu koordinētu un nekoordinētu FSS Zemes staciju izmantošanai;
3. 37,5 – 39,5 GHz radiofrekvenču joslā nekoordinētas Zemes stacijas fiksētajā satelītu dienestā (FSS) nedrīkst prasīt aizsardzību no fiksētā dienesta;
4. CEPT administrācijas nedrīkst izmantot stacijas fiksētajā dienestā 39,5 – 40,5 GHz radiofrekvenču joslā;
5. šis lēmums stājas spēkā 2000. gada 27. martā;
6. CEPT dalībvalstu administrācijām jāziņo ERC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem, kas ievieš šo lēmumu, un ERO, kad minētais lēmums ir ieviests valstī.
Piezīme.
Jaunāko informāciju par šā un citu ERC lēmumu ieviešanu sk. ERO tīmekļa vietnē (www.ero.dk) sadaļā “Documentation/Implementation”.
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