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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference
PASKAIDROJUMA RAKSTS

1. IEVADS

Atļauju piešķiršana ir piemērots līdzeklis administrācijām, lai reglamentētu radiofrekvenču spektra optimālu izmantošanu un novērstu kaitīgus traucējumus. Tomēr administrāciju iejaukšanās, ciktāl tas attiecas uz iekārtu uzstādīšanu un izmantošanu, jābūt samērīgai.Administrācijas un jo īpaši lietotāji, mazumtirgotāji un ražotāji gūs labumu no radioiekārtu izmantošanas valsts mazāk reglamentētas atļauju piešķiršanas sistēmas.

2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA

Ir vispārēja vienošanās, ja radiofrekvenču spektra racionāla izmantošana nav apdraudēta un nav iespējami kaitīgi traucējumi, radioiekārtu uzstādīšanu un izmantošanu varētu atbrīvot no individuālajām atļaujām. Direktīva 1999/5/EK (R&TTE direktīva) un Direktīva 97/13/EK (Direktīva par atļauju piešķiršanu) EEZ ievieš principu, ka individuālās atļaujas attaisno tikai tādi iemesli, kas attiecas uz optimālu/racionālu spektra izmantošanu un kaitīgu traucējumu novēršanu.

Parasti CEPT administrācijas piemēro līdzīgas sistēmas atļauju piešķiršanai un atbrīvošanai no individuālajām atļaujām. Tomēr izmanto dažādus kritērijus, lai lemtu, vai radioiekārtām ir jāpiešķir atļauja vai tās jāatbrīvo no individuālās atļaujas.

Pakalpojumu nodrošināšana Eiropā tiks ievērojami sekmēta, kad visas CEPT administrācijas tādu pašu kategoriju radioiekārtas atbrīvos no atļaujām un, lai to panāktu, izlemjot par to, piemēros tādus pašus kritērijus.

Ja radioiekārta atbrīvojama no individuālās atļaujas, ikviens var uzstādīt un izmantot radioiekārtu bez iepriekšējas individuālās atļaujas saņemšanas no administrācijas. Turklāt attiecīgā administrācija nereģistrē šo individuālo iekārtu. Uz šīs iekārtas izmantošanu var attiekties vispārējie noteikumi vai vispārējā atļauja.

Šis lēmums paredz nodrošināt SIT galiekārtu atbrīvošanu no atļaujām CEPT dalībvalstīs. Satelītu interaktīvās galiekārtas (SIT) darbojas 10,70 – 12,75 GHz radiofrekvenču joslā (izplatījums-Zeme) un 29,50 – 30,00 GHz radiofrekvenču joslā (Zeme-izplatījums) satelītu sistēmā, nodrošinot analogos sakarus un ciparu sakarus. Tās darbojas ģeostacionārajos satelītos un ir paredzēts, ka šīs galiekārtas darbojas neuzraudzīti un tām ir antena ar diametru apmēram līdz 1,2 m.

Ir varbūtējs risks, ka radioraidīšana tuvu lidostām varētu traucēt elektroniskās aeronavigācijas darbību un gaisa kuģī lietojamo vadības iekārtu. Šis risks ir atkarīgs no gaisa kuģa traucējumizturības un raidītāja un antenas jaudas un attāluma, kādā tas atrodas no šī gaisa kuģa. Gaisa kuģa tuvošanās vai pacelšanās no skrejceļa ir īpaši jutīgas, jo tās ir kritiskas procedūras, kuras var pietuvināt gaisa kuģi raidītājam. ERC ir izpētījusi šo problēmu, apspriežoties ar valstu un starptautiskajām civilās un militārās aviācijas iestādēm. Šīs apspriešanās pierādīja, ka gaisa kuģa traucējumizturības līmeni, kas ir ne mazāks kā 20 V/m, varētu pieņemt, ja adekvāti aizsargātu elektroniskās gaisa kuģa vadības un aeronavigācijas sistēmas. Ņemot vērā gaisa kuģa imunitātes līmeni, kas ir 20 V/m, “glisādes” ģeometriju un šī veida satelīta galiekārtas parametrus, ir izstrādāti piemēroti tehniskie un ekspluatācijas ierobežojumi, tie ir minēti šī lēmuma “ievērojot” daļas c) punktā. Šis lēmums neattiecas uz SIT, kas neatbilst “ievērojot” daļas c) punktam. 

Galiekārtu lietotājiem un uzstādītājam jānoskaidro šie ierobežojumi, iepazīstoties ar informāciju, kas atrodama lietotāja rokasgrāmatā un uz tās iekārtas iepakojuma, ko piegādā ražotājs. 

Šajā lēmumā minētās jaudas ir maksimālās jaudas. Ja antena ir pievienota vairāk nekā vienam raidītājam vai raidītājam, kas  nodrošina vairāk nekā vienu nesēju, šajā lēmumā minētā raidītāja jauda ir visu nesēju kopsumma, kuri apgādā antenu un minētā e.i.r.p. ir aprēķināma, ņemot vērā visu antenas galvenā vērsiena izstarojumu kopsummu.

3. ERC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA

ERC/REC 01-07, ko pieņēma 1995. gadā, minēti saskaņoti kritēriji administrācijām, lai lemtu, vai ir jāpiemēro atbrīvošana no individuālajām atļaujām. 
Šī lēmuma mērķis ir atbrīvot SIT no individuālajām atļaujām, tāpēc ka tās atbilst ERC/REC 01-07 minētajiem atbrīvošanas kritērijiem.
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uzskatot, ka

a) CEPT administrācijas aizvien vairāk apzinās, ka ir vajadzība saskaņot atļauju piešķiršanas sistēmas, lai veicinātu sakaru pakalpojumu nodrošināšanu Eiropā;

b) tāpēc būtu vēlams, ka CEPT administrācijām ir kopējas atļauju piešķiršanas sistēmas, lai reglamentētu radioiekārtu uzstādīšanu, īpašumtiesības un izmantošanu;

c) CEPT administrācijām ir stipra vēlēšanās uzlabot racionalitāti, samazinot administrāciju reglamentēšanu, kas tiek veikta, izmantojot obligātos noteikumus;

d) ir ievērojamas atšķirības valsts atļauju piešķiršanā, normatīvajos aktos un tāpēc harmonizēšanu var ieviest tikai pakāpeniski;

e) valsts atļauju piešķiršanas sistēmām jābūt pēc iespējas vienkāršām, lai samazinātu administrāciju un iekārtu lietotāju apgrūtinājumus;

f) valstu administrāciju ietekme attiecībā uz radioiekārtu izmantošanu parasti nedrīkst pārsniegt radiofrekvenču spektra optimālās izmantošanas vajadzīgo līmeni;

g) administrācijām ir jāveicina attiecīgo radioiekārtu atbrīvošana no individuālās atļaujas, pamatojoties uz saskaņotiem kritērijiem, kas sīki izklāstīti ERC/REC 01-07;

h) fiksētā dienesta sistēmas 10,7 – 12,5 GHz radiofrekvenču joslā darbojas koordinēti;

i) ERC izstrādā ERC lēmumu, kas nosaka prioritāti starp fiksēto dienestu un nekoordinētajām Zemes stacijām fiksētajā satelītu dienestā 10,7 – 12,5 GHz radiofrekvenču joslā;

j) šis lēmums nedrīkst kavēt EEZ dalībvalstis pildīt savas saistības atbilstoši Kopienas tiesībām;

k) EN 301 459 ir noteikumi, kas nodrošina SIT netīšas un neatļautas pārraidīšanas novēršanu;

ņemot vērā to, ka
a) SIT darbojas ar ģeostacionārajiem satelītiem kā daļa no fiksētā satelītu dienesta (FSS) un apraides satelītu dienesta (BSS) 10,70 – 12,75 GHz (izplatījums-Zeme) radiofrekvenču joslā un 29,50 – 30,00 GHz (Zeme-izplatījums) radiofrekvenču joslā saskaņā ar satelītu sistēmas vadību (ar atļauju, ja tāda piemērojama), nodrošinot analogos vai ciparu sakarus;

b)
SIT atbilst  atbrīvošanas kritērijiem, kas uzskaitīti ERC/REC 01-07, t. i., ievērojot EN 301 459, vai CEPT dalībvalstīm, kas ir īstenojušas ES Direktīvu 1999/5/EK, ievērojot  minēto direktīvu;

c)
šis lēmums attiecas tikai uz SIT, kas: 

· izmanto raidītāja jaudu, kas nav lielāka kā 2 vati;

· izmanto ekvivalento izotropi izstaroto  jaudu (e.i.r.p.), kas nav lielāka kā 50 dBW;

· ko izmanto tālāk par 500 metriem no lidlauka teritorijas nožogojuma.

NOLEMJ:

1. atbrīvot no individuālajām atļaujām SIT, kas atbilst “ņemot vērā” daļas a), b) un c) punktam; ja ir pamatojums, administrācijas var pieprasīt vienkāršu reģistrācijas veidlapu;

2. nekoordinētas SIT, kas darbojas 10,70 – 12,5 GHz radiofrekvenču joslā, jāekspluatē, ievērojot bezaizsardzības un beztraucējumu pamatu attiecībā uz fiksēto dienestu;

3. šis lēmums stājas spēkā 2000. gada 27. martā;

4.
CEPT dalībvalstu administrācijām jāziņo ERC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem, kas ievieš šo lēmumu, un ERO, kad minētais lēmums ir ieviests valstī.

Piezīme.

Jaunāko informāciju par šā un citu ERC lēmumu ieviešanu sk. ERO tīmekļa vietnē (www.ero.dk) sadaļā “Documentation/Implementation”.
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