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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS
1. IEVADS

Eiropā vērojama pieaugoša interese par IMT-2000 pakalpojumu ieviešanu. UMTS ir daļa no IMT-2000 saimes, kuru identificē kā mobilo sakaru trešo paaudzi. IMT-2000 saimes radiosaskarnes, zemes un satelītu sakaru elementi noteikti ITU Rekomendācijas ITU-R M.1457. punktā “IMT-2000 radiosaskarņu sīki izstrādātas specifikācijas”.
CEPT ERC ir apsteigusi citus, pirmā izskatot šo jautājumu un pieņemot ERC Lēmumu ERC/DEC/(97)07 par radiofrekvenču joslu noteikšanu UMTS.  Citi Eiropas forumi joprojām arī ir nozīmīgi šajās apspriedēs.  IMT-2000 ieviešanai Eiropā ir pievērsusies UMTS komisija un ETSI SMG, kas ir paziņojusi, ka IMT-2000 tīklu sāks izvērsti izvietot apmēram līdz 2002. gadam.
Eiropas Komisija arī ir aktīvi piedalījusies IMT-2000 sekmēšanā. Reakcija uz Eiropas Komisijas vadīto apspriedi pierādīja dalībvalstu vēlmi atļaut IMT-2000. Pēc šis apspriedes Eiropas Parlaments un Padome pieņēma Lēmumu 128/1999/EK par trešās paaudzes mobilo un bezvadu sakaru sistēmas (UMTS) koordinētu ieviešanu Kopienā. 

2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA

Vairākas CEPT administrācijas pašreiz veic pasākumus, lai atļautu ieviest IMT-2000 iepriekšminētajā grafikā.  Tā kā ERC ir būtiska nozīme, ir ierosināts, ka ERC ir arī jānosaka turpmākie pasākumi, lai veicinātu IMT-2000 ieviešanu CEPT dalībvalstīs. Šis lēmums pamatojas uz līdzīgiem ERC pieņemtajiem lēmumiem attiecībā uz radiogaliekārtu brīvu apgrozību.
Saskaņā ar Direktīvu 1999/5/EK
 ES dalībvalstīm ir jāatļauj radiogaliekārtu nodošana ekspluatācijā atbilstoši to paredzētajam nolūkam, ja tās atbilst attiecīgajām pamatprasībām,kas noteiktas šīs direktīvas 3. punktā un citos šīs direktīvas attiecīgajos noteikumos. Neraugoties uz to un neierobežojot nosacījumus, kas attiecas uz attiecīgā pakalpojuma nodrošināšanas atļaušanu atbilstoši Kopienas tiesībām, dalībvalstis var ierobežot radiogaliekārtu nodošanu ekspluatācijā, tikai ņemot vērā iemeslus, kuri attiecas uz radiospektra optimālu un atbilstošu izmantošanu tā, lai novērstu kaitīgus traucējumus par jautājumiem saistībā ar iedzīvotāju veselības aizsardzību. Ir skaidrs, ka IMT-2000 galiekārta ar dažiem iespējamiem izņēmumiem atbildīs R&TTE direktīvas kritērijiem un to ir tiesības nodot ekspluatācijā un laist brīvā apgrozībā, kā arī izmantot Eiropas ekonomikas zonā (EEZ), kas ietver Eiropas Savienību un dažas citas valstis.
Pašreiz reglamentējošie dokumenti CEPT visumā ir diezgan neviendabīgi. To CEPT dalībvalstu, kas nav EEZ valstis, tiesību akti nav saskaņoti un tajos var būt dažādas prasības atsevišķas valsts līmenī attiecībā uz vispārējo radioiekārtu apgrozību, izmantošanu un atļauju piešķiršanu. Šīm valstīm radiogaliekārtu vispārējas apgrozības un izmantošanas harmonizētu metodi nosaka ERC lēmums. 

CEPT daļēji ir sekmīgi harmonizējusi valstu sistēmas par galiekārtām, izmantojot CEPT lēmumus (piemēram, GSM, S-PCS un daudzas citas galiekārtas)
. CEPT ir uzkrāta pieredze, ieviešot šiem dienestiem piederošo galiekārtu globālu apgrozību un pasaules līmenī ieviešot GMPCS MoU.
IMT-2000 galiekārtu globālu apgrozību var ierobežot vai traucēt šādi aspekti:
1. 
To galiekārtu atbilstības novērtējums un marķēšana, kas jālaiž tirgū CEPT dalībvalstīs, kuras nav EEZ dalībvalstis, var nebūt saskaņā ar ES noteikumiem un tāpēc šo galiekārtu lietotājiem var būt apgrūtinājumi, šķērsojot robežas.

2. 
Tādi paši apgrūtinājumi var attiekties uz galiekārtām, ko nēsā līdzi personas no valstīm, kas nav Eiropas valstis.

3. 
“Paškoordinējoši lietojumi” var darboties ārpus publiskā IMT-2000 tīkla. Ja šo lietojumu radiofrekvences bāzes stacijām nav pilnīgi harmonizētas, šo lietojumu apgrozība un izmantošana var radīt traucējumus, tāpēc ka galiekārtas nepārrauga atļauts tīkls.
4. 
Paredzams, ka IMT-2000 lielākā daļa būs dubultrežīma vai daudzrežīmu galiekārtas. Administrācijām ir jāapzinās, ka daudzrežīmu galiekārtas var būt gan ar IMT-2000, gan bez IMT-2000 elementiem.  Daudzrežīmu galiekārtas režīms, kas ir atšķirīgs no IMT – 2000, var radīt traucējumus, ja tāda paša režīma iekārtas radiofrekvences izmantošana nesaskan ar iedalītajām radiofrekvencēm valstī, kuru apmeklē persona. 

3. ERC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA

Šī lēmuma mērķis ir:
· EEZ dalībvalstīm noteikt gadījumus, kad var attaisnot ekspluatācijā nodošanas un apgrozības ierobežojumus, un sniegt ieteikumus, kā risināt šādus jautājumus;
· valstīm, kas nav EEZ dalībvalstis, noteikt nodošanas ekspluatācijā un globālās apgrozības atļaušanas sistēmu.
4. ŠĪ LĒMUMA PIEMĒROŠANAS JOMA

Pamatprasība globālajam apgrozījumam un tiesībām uz izmantošanu ir – šī galiekārta nerada nepieņemamus traucējumus valstī, uz kuru tā tiek aizvesta. Viens no iespējamiem līdzekļiem tā izpildīšanai ir – šī galiekārta  neraida, pirms tā nav saņēmusi signālu no apstiprināta tīkla, ar kuru tā var sazināties (princips “uztver, pirms raidi”). Tomēr var būt citi tehniski līdzekļi, lai izpildītu šo pamatprasību.
Risinot jautājumus par IMT-2000 sistēmām, administrācijām var nākties pievērsties vairākiem atļauju piešķiršanas prasību veidiem, piemēram, tīklu operatoriem, pakalpojumu sniedzējiem un mobilajām galiekārtām. 

Šis lēmums aptver globālo apgrozību, tiesības uz izmantošanu un atļauju piešķiršanu IMT-2000 mobilajām galiekārtām, gan zemes, gan satelītu galiekārtām, kas atbilst šai pamatprasībai. 

Tāpēc ka šī lēmuma darbības joma attiecas tikai uz mobilajām galiekārtām, var būt vajadzība pēc atsevišķa lēmuma, kas aptver pašnodrošinātu lietojumu atļauju piešķiršanas aspektus, kuru iekārtas nav mobilās galiekārtas (piemēram, mājas bāzes stacijas).
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“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
uzskatot, ka 
a) WARC-92 konference noteica 1885 – 2025 MHz un 2110 – 2200 radiofrekvenču joslu, ko pasaulē izmanto administrācijas, kas vēlas ieviest IMT-2000 (pirms tam dēvētas kā turpmākās publiskās sauszemes telesakaru sistēmas – FPLMTS);
b) WRC-2000 konference papildus noteica 806 – 960 MHz, 1710 – 1885 MHz un 2500 – 2690 MHz  radiofrekvenču joslu IMT-2000 saskaņā ar Rezolūciju Nr. 223 un 224 (WRC-2000);
c) ITU ir apstiprinājusi Rekomendācijas ITU‑R M.1457. punktu, kurš nosaka IMT - 2000 zemes un satelītu sakaru elementu radiosaskarnes;
d) WRC - 2000 konference arī noteica 1525 – 1544 MHz, 1545 – 1559 MHz, 1610 – 1625,5 MHz, 1626,5 – 1645,5 MHz, 1646,5 – 1660,5 MHz, 2483,5 – 2500 MHz, 2500 – 2520 MHz un 2670 – 2690 MHz radiofrekvenču joslu IMT-2000 satelītu sakaru elementam saskaņā ar Rezolūciju Nr. 225 (WRC-2000);
e) radiofrekvenču izmantošana radiofrekvenču joslās, kas minētas “uzskatot” daļas a) punktā, ir saskaņotas Eiropā ar CEPT ERC lēmumu ERC/DEC/(97)07; 
f) ir jānošķir tiesības uz galiekārtu laišanu tirgū, tiesības nēsāt līdzi šīs galiekārtas un tiesības tās izmantot;
g) šajā lēmumā globālā apgrozība ir tiesības nēsāt līdzi un izmantot jebkurā pasaules valstī ražotu IMT-2000 galiekārtu;
h) šajā lēmumā ir izklāstīti jautājumi tikai par tiesībām nēsāt līdzi galiekārtas un tiesībām tās izmantot;
i) ir vēlams administrācijām vienkāršot un atvieglot reglamentējošas sistēmas, lai veicinātu IMT-2000 galiekārtu globālo apgrozību un izmantošanu CEPT dalībvalstīs;
j) UMTS komisija ir pieņēmusi augsta līmeņa paziņojumu par UMTS/IMT-2000 galiekārtu globālu apgrozību;
k) ka šis augstā līmeņa paziņojums paredz reģionālo telesakaru organizācijām, piemēram, CEPT, CITEL, APT un citām palīdzēt saviem dalībniekiem ieviest principus, kas attiecas uz globālo apgrozību pirms plānotās UMTS/IMT-2000 sistēmu ieviešanas;
l) IMT-2000 galiekārtu atbrīvošana no prasības par individuālo atļauju nodrošina tiesības nēsāt līdzi un izmantot IMT-2000 galiekārtas un nav vajadzīgi citi administratīvi noteikumi;
atzīstot, ka 
a)
šis lēmums nedrīkst kavēt EEZ dalībvalstis pildīt savas saistības atbilstoši Kopienas tiesībām;
b)
Eiropas ekonomikas zonā (EEZ) IMT-2000 galiekārtu atbilstības novērtējumu un nodošanu ekspluatācijā nosaka Eiropas Savienības Direktīva 1999/5/EK un saskaņā ar šo direktīvu dalībvalstīm ir jāatļauj IMT-2000 galiekārtu nodošanu ekspluatācijā, ievērojot zināmus nosacījumus; 

c)
daudzas valstis ārpus EEZ pašreiz ievieš Direktīvu 1999/5/EK;
d)
šīs direktīvas 3. punkts nosaka radioiekārtām un galiekārtām piemērojamās pamatprasības;
e)
direktīvas 7. punkts nosaka situācijas, kad EEZ dalībvalstis var ierobežot radioiekārtu nodošanu ekspluatācijā;
f) ierobežojumi, kas minēti “atzīstot” daļas e) punktā, nav attaisnojami attiecībā uz IMT-2000 galiekārtām, kas darbojas saskaņā ar šī lēmuma “nolemj” daļas 1. līdz 3. punktu, neierobežojot “nolemj” daļas 4. punktā noteikto situāciju;
g) administrācijas var pieprasīt atļauju paškoordinējošiem lietojumiem, ja šie lietojumi darbojas radiofrekvenču joslās, kas, ievērojot ERC lēmumu, nav harmonizētas, vai ja minētā administrācija nav ieviesusi šādu lēmumu;
NOLEMJ:
1.
administrācijas nedrīkst prasīt individuālās atļaujas IMT-2000 galiekārtu izmantošanai publiskajā zemes telesakaru tīklā vai satelītu tīklā;
2.
administrācijas nedrīkst prasīt individuālās atļaujas IMT-2000 mobilo galiekārtu izmantošanai, kas darbojas paškoordinējošā režīmā ārpus publiskā telesakaru tīkla, ja šīs galiekārtas darbojas harmonizētā radiofrekvenču joslā, ko šajā nolūkā noteicis ERC lēmums;
3.
administrācijām jāļauj to IMT-2000 galiekārtu nēsāšana līdzi un izmantošana, kas atbilst Direktīvas 1999/5/EK pamatprasībām;
4.
 šis lēmums neaizliedz administrācijām ierobežot daudzrežīmu galiekārtu izmantošanu, kurām ir no IMT-2000 atšķirīgs režīms, ja no IMT-2000 atšķirīga režīma elements nav “uztver, pirms raidi”. 

5.
 šis lēmums stājas spēkā 2001. gada 1. janvārī;
6.
 CEPT dalībvalstu administrācijām jāziņo ERC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem, kas ievieš šo lēmumu, un ERO, kad minētais lēmums ir ieviests valstī.”
Piezīme.
Jaunāko informāciju par šā un citu ERC lēmumu ieviešanu sk. ERO tīmekļa vietnē (www.ero.dk) sadaļā “Documentation/Implementation”.
� Eiropas Parlamenta un Padomes 1999. gada 9. marta Direktīva 1999/5/EK par radioiekārtām un telesakaru galiekārtām un to atbilstības savstarpēju atzīšanu.


� Piemēram, Lēmums ERC/DEC(95)01, ERC/DEC(97)05, ERC/DEC(97)11, ERC/DEC(98)01, ERC/DEC(98)02, ERC/DEC(98)03, ERC/DEC(98)04, ERC/DEC(98)24, ERC/DEC(98)27, ERC/DEC(99)03, ERC/DEC(99)05.
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