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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS

1. IEVADS

Šis lēmums izskata jautājumus par 17,7 – 19,7 GHz radiofrekvenču joslas izmantošanu fiksētajā dienestā un fiksētajā satelītu dienestā attiecībā uz CEPT administrāciju prasībām un prioritātēm.

2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA

Radiofrekvenču joslu, uz kuru attiecas šis ERC lēmums, iedala fiksētajam dienestam un fiksētajam satelītu dienestam (izplatījums-Zeme) uz Radionoteikumos minētā primārā pamata.

Fiksētais dienests (FS) ir galvenais sakaru līdzeklis lētu, ātru un vietējas izmantošanas telesakaru pakalpojumu sniegšanā. Jo īpaši pieaugošais pieprasījumus pēc nodrošināšanas ar infrastruktūru publiskajām mobilo sakaru sistēmām un bezvadu abonentlīnijas lietojumiem izraisa FS staciju liela skaita izmantošanu. 

Fiksētais dienests CEPT dalībvalstīs jau lielā daudzumā izmanto 17,7 – 19,7 GHz radiofrekvenču joslu un turpmāk tā attīstība pieaugs. ERO ziņojumā “Fiksētā dienesta tendences pēc 1998. gada” paredzētas vairāk nekā 17 000 līnijas līdz 2003. gadam. Papildus UMTS komisija paredz vajadzību pēc liela skaita līniju vairākās radiofrekvenču joslās, lai atbalstītu UMTS.

Satelītsistēmas arī ir viens no galvenajiem līdzekļiem turpmāko telesakaru pakalpojumu sniegšanā, un tās nodrošina nekavējoties ieviešamos platjoslas sakarus plašās zonās. Nesenie priekšlikumi GCO un NGSO sistēmām fiksētajā satelītu dienestā (FSS) norāda, ka lietotāju galiekārtas paredz bez koordinēšanas izvietot tiešai klientu piekļuvei dažās radiofrekvenču joslās. 

Lai padarītu iespējamu līdzāspastāvēšanu starp fiksēto dienestu un fiksēto satelītu dienestu, neradot nepamatotus ierobežojumus abiem dienestiem, “ir jāizmanto koplietošanas” pieeja, ja tas iespējams. Ņemot vērā aizvien pieaugošo radiostaciju sistēmu skaitu pasaulē un to, ka elektromagnētiskais spektrs ir ierobežots un vērtīgs resurss, spektra racionāla izmantošana ir īpaši vajadzīga, salīdzinot ar iepriekšējo laiku. 

Līdz pēdējām brīdim koplietošana starp FS un FSS nebija problēma, tāpēc ka satelītu Zemes staciju bija nedaudz un tās varēja viegli koordinēt ar radioreleju sistēmām, kas darbojas tajās pašās radiofrekvenču joslās. Sākoties FSS sistēmu masveida lietošanai, situācija ir mainījusies. 

ERC veiktie pētījumi par savietojamību ir pierādījuši, ka traucējumu risks starp FS un FSS galiekārtām mazapdzīvotās zonās ir zems. Traucējumu risks pieaug biezi apdzīvotās zonās un koplietošana var būt apgrūtināta atsevišķās pārslodzes zonās. Šajā gadījumā risku mazinošas tehnoloģijas ieviešana uzlabo koplietošanu un samazina traucējumu iespējamību. Attiecībā uz dinamiska kanāla ieviešanu FSS sistēmām ERC ir veikusi plašus pētījumus par tā optimalitāti un īstenošanas iespējamību. Ņemot vērā satelīttehnoloģijas pašreizējo attīstības stāvokli, dažām FSS sistēmām varētu būt grūtības ieviest šo tehnoloģiju.

3. ERC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA

Lai būtu skaidri reglamentējoši noteikumi par turpmākiem ieguldījumiem un fiksētā dienesta un fiksētā satelītu dienesta sistēmu izvietošanai un lai veicinātu pārvadājamo un nekoordinēto FSS galiekārtu izmantošanu, ir vajadzīgs ERC lēmums, kas nosaka reglamentējošus noteikumus FS un FSS galiekārtu izmantošanai 17,7 – 19,7 GHz radiofrekvenču joslā.
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“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,

uzskatot, ka 

a) 17,7 – 19,7 GHz radiofrekvenču joslu iedala gan fiksētajam dienestam, gan fiksētajam satelītu dienestam (izplatījums-Zeme) uz Radionoteikumos minētā primārā pamata;

b) fiksētā dienesta sistēmu ievērojamu skaitu jau izvieto CEPT dalībvalstīs šajā radiofrekvenču joslā saskaņā ar RF kanāla radiofrekvenču izkārtojumiem, kas sīki minēti ERC Rekomendācijā 12-03;

c) fiksēto sakaru pakalpojumu turpmāka paplašināšanās šajā radiofrekvenču joslā ir būtiska, lai izveidotu Eiropas telesakaru infrastruktūru, jo īpaši attiecībā uz mobilo sakaru infrastruktūras tīklu (piemēram, UMTS/IMT-2000, GSM un GSM 1800);

d) turpmāko FSS sistēmu ieviešana uzlabos un nodrošinās platjoslas sakarus plašās CEPT zonās, tostarp zonās, kurās zemes sakaru līdzekļi nav iespējami vai pieejami;

e) pašreiz tiek plānotas daudzas GSO/NGSO FSS sistēmas, lai darbotos šajā radiofrekvenču joslā, un ka dažas no tām paredz bez koordinēšanas izmantot lietotāju galiekārtas lielā skaitā šīs radiofrekvenču joslas dažās robežās;

f) dažas FFS sistēmas paredz izvietot nelielu skaitu lielas antenas Zemes staciju, ievērojot koordināciju;

g) FS staciju traucējumu varbūtība FSS nekoordinētajām Zemes stacijām, parasti ir zema un to var turpmāk samazināt ar atbilstīgu risku mazinošu tehnoloģiju FS un FSS;

h) šī varbūtība var palielināties pārslodzes zonās, piemēram, konurbācijās;

i) dažos gadījumos atsevišķu risku mazinošu tehnoloģiju ieviešana varbūt nav iespējama;

j)  risku mazinošu tehnoloģiju racionalitāte var atšķirties atbilstoši abu pakalpojumu attīstībai;

k) FS/FSS radiofrekvenču joslas segmentācija nav piemērota šajā radiofrekvenču joslā CEPT administrācijās esošo zemes dienestu plašās izvietošanas dēļ un saistībā ar vēlmi izmantot šo spektru pēc iespējas racionāli, sekmējot radiofrekvenču koplietošanas tehnoloģijas izmantošanu;

ņemot vērā to, ka 
1. 19,7 – 20,2 GHz radiofrekvenču josla tiek iedalīta vienīgi FSS un MSS, un tāpēc tā tiek ieteikta nekoordinētu Zemes staciju izmantošanai;

2. šī spektra daļa varbūt nav pietiekama, lai apmierinātu FSS GSO un NGSO sistēmu visu pieprasījumu;

NOLEMJ:

1. Zemes stacijas fiksētajā satelītu dienestā (izplatījums-Zeme), kuras nekoordinē valsts radiofrekvenču piešķīruma process, nedrīkst prasīt aizsardzību no fiksētā dienesta stacijām;

2. lai samazinātu traucējumu varbūtību nekoordinētajām FSS stacijām, FS jāievieš, kur tas ir lietderīgi, atbilstoši I pielikumam ieviešot arī risku mazinošas tehnoloģijas;

3. lai novērstu traucējumus no FS stacijām, nekoordinētajām Zemes stacijām FSS jāievieš, kur tas ir lietderīgi, atbilstoši I pielikumam ieviešot arī risku mazinošas tehnoloģijas;

4. šis lēmums stājas spēkā 2000. gada 19. oktobrī;

5. CEPT dalībvalstu administrācijām jāziņo ERC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem, kas ievieš šo lēmumu, un ERO, kad minētais lēmums ir ieviests valstī.”

Piezīme.

Jaunāko informāciju par šā un citu ERC lēmumu ieviešanu sk. ERO tīmekļa vietnē (www.ero.dk) sadaļā “Documentation/Implementation.

I PIELIKUMS

Risku mazinošu pasākumu saraksts stacijām FS
a) Automātiska raidītāja jaudas vadība – jāpiemēro visā radiofrekvenču joslā visām jaunajām iekārtām, kas uzstādītas pēc 2003. gada 1. janvāra.
 

b) e.i.r.p. ierobežota līdz minimumam, lai izpildītu fiksētās līnijas darbības mērķus.

c) Antenas – augstas kvalitātes (ar zemiem blakus izstarojumiem) antenu lietošana intensīvas FS izmantošanas zonās.

II PIELIKUMS

Risku mazinošu pasākumu saraksts nekoordinētām FSS Zemes stacijām

a) Dinamiska kanāla piešķiršana (DCA) – netraucētu kanālu dinamiska izvēle, ko veic FSS sistēma, ja tādi ir pieejami. Šīm FSS sistēmām, kuras var ieviest un ir ieviesušas DCA, saprātīgs vietējas pieejamības spektra apjoms FSS Zemes stacijā, varētu uzlabot DCA racionalitāti.

b) Vietas ekranēšana – šis paņēmiens var, kur ir atļauts tās brīvi uzstādīt, būt īpaši optimāls, jo īpaši GSO sistēmām, jo FSS Zemes stacijas uztvērējantenas rūpīga novietošana var parasti dot 10 – 40db papildu aizsardzības.

c) Antenas darbība – Zemes stacijām ir jāizmanto antenas, kas paredzētas zemiem blakus izstarojumiem intensīvas FS izmantošanas zonās.

d) Minimālais izmantojamais 40 ° pacēluma leņķis galiekārtām, kas nav GSO FSS. 

� Šis datums ir pārskatāms, ņemot vērā FS un FSS tirgus attīstību šajā radiofrekvenču joslā. 
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