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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS
1. IEVADS
ERC lēmums izskata jautājumu par 10,7 – 12,5 GHz radiofrekvenču joslas izmantošanu fiksētajā dienestā un apraides satelītu un fiksētajā satelītu dienestā (izplatījums-Zeme) Zemes stacijās attiecībā uz CEPT administrāciju prasībām un prioritātēm.
2. ERC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
Lai būtu skaidrs reglamentējošo noteikumu kopums turpmākiem ieguldījumiem un fiksētā, apraides satelītu un fiksētā satelītu dienesta sistēmu izmantošanai, ir vajadzīgs ERC lēmums.
3. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
Šis ERC lēmums attiecas uz 10,7 – 11,4 GHz radiofrekvenču joslu, kuru iedala gan fiksētajam, gan fiksētajam satelītu dienestam (izplatījums-Zeme) un 11,7 – 12,5 GHz radiofrekvenču joslu, kuru iedala fiksētajam dienestam (FS), apraides satelītu dienestam (BSS) un N-GSO fiksētajam satelītu dienestam (FSS) uz Radionoteikumos minētā primārā pamata.
Lai būtu iespējama līdzāspastāvēšana starp fiksēto dienestu 10,7 – 11,7 GHz radiofrekvenču joslā, neradot nepamatotus ierobežojumus abiem dienestiem, “ir jāizmanto koplietošanas” pieeja, ja iespējams. Ņemot vērā aizvien pieaugošo radiostaciju sistēmu skaitu pasaulē un to, ka elektromagnētiskais spektrs ir ierobežots un vērtīgs resurss, koplietošana ir īpaši vajadzīga, salīdzinot ar iepriekšējo laiku. Koplietošanas kritēriju izstrādāšana un piemērošana nodrošina pietiekamu piekļuvi radiofrekvenču spektram sadalītajiem dienestiem bez vajadzības ieviest citus jēdzienus, piemēram, diapazona segmentācija, kas samazinātu optimālu un racionālu izmantošanu, kā arī dienestam pieejamā spektra apjomu.
10,7 – 11,7 GHz radiofrekvenču josla ir galvenais fiksētā dienesta diapazons zemes telesakaru tīkla infrastruktūras nodrošināšanai un šīs izplatības iezīmes nodrošina minētās radiofrekvences joslas piemērotību garākai trasei un augstas jaudas fiksēto sakaru pakalpojumu piegādei. Satelītšķīvju  uzstādīšana miljoniem TV uztveršanai ir radījusi fiksētā dienesta lejupslīdi 10,7 – 11,7 GHz radiofrekvenču joslā dažās Eiropas valstīs, neskatoties uz to, ka saskarņu gadījumu skaits ir ļoti zems. Tādejādi ir bažas par FS turpmāko ieviešanu.
Satelītsistēmas arī ir galvenais līdzeklis turpmāko telesakaru pakalpojumu sniegšanā, kas nodrošina ātri ieviešamus sakarus plašās zonās.  Tās var būt sevišķi lietderīgas kā papildinājums zemes tīkliem attālās zonās. 11,7 – 12,5 GHz radiofrekvenču joslu jau lielā mērā izmanto daudzie satelītšķīvji tiešai TV uztveršanai un tā ir iekļauta plānā attiecībā uz BSS atbilstoši Radionoteikumu AP S30. punktam.  Turklāt CEPT dalībvalstīs šo radiofrekvenču joslu FS daudz neizmanto. Bez tam daži NGSO operatori apsver šīs radiofrekvenču joslas izmantošanu daudzās FSS Zemes stacijās.
4. ŠĪ LĒMUMA PIEMĒROŠANAS JOMA
Šis ERC lēmums nosaka prioritātes un reglamentējošo noteikumu kopumu 10,7 – 12,5 radiofrekvenču joslas izmantošanai. 

Šis ERC lēmums ierobežo jaunu FS savienojumu izvietošanu 10,7 – 11,4 GHz radiofrekvenču joslā punkta-punkta augstas jaudas fiksētām līnijām un dod priekšroku šīm jaunajām līnijām salīdzinājumā ar nekoordinētajām FSS Zemes stacijām. Tādējādi tas ļauj dažām administrācijām turpināt izvietot jaunas FS līnijas, vienlaicīgi ierobežojot šo līniju skaitu izmantojamo līniju jaudas un veida dēļ. Tādejādi šī radiofrekvenču josla nebūs augsta blīvuma FS radiofrekvenču josla. Paredzams, ka ilgākā laikā FS savienojumu skaits šajā radiofrekvenču joslā varētu stabilizēties vai pat samazināties, ja daži operatori pārietu uz šķiedru optiku. Tomēr administrācijām vienmēr ir jābūt iespējai izmantot jaunas FS līnijas, ja tas nepieciešams.
Minētais lēmums arī piedāvā iespēju dažām citām administrācijām veikt praktiskus pasākumus, lai aizsargātu nekoordinētās FSS Zemes stacijas no jaunām FS līnijām, un ņemt vērā esošo situāciju.
11,7 – 12,5 GHz diapazonā priekšroka nepārprotami ir FSS un BSS, lai līdzsvarotu vajadzību pēc FS un FSS/BSS šajā radiofrekvenču joslā.
ERC 2000. gada 19. oktobra lēmums
par 10,7 – 12,5 GHz radiofrekvenču joslas izmantošanu, fiksētajā dienestā un apraides satelītu un fiksētā satelītu dienesta (izplatījums-Zeme) Zemes stacijās 
(ERC/DEC/(00)08)
“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
uzskatot, ka 
a) 10,7 – 11,7 GHz radiofrekvenču josla tiek sadalīta starp citiem dienestiem gan fiksētajam dienestam, gan fiksētajam satelītu dienestam (izplatījums-Zeme) uz Radionoteikumos minētā primārā pamata;
b) 11,7 – 12,5 GHz radiofrekvenču josla tiek sadalīta starp citiem dienestiem gan fiksētajam dienestam, gan apraides satelītu un fiksētajam satelītu dienestam, kas paredzēts tikai neģeostacionārajām sistēmām (Radionoteikumu S5.487.A punkts) (izplatījums-Zeme), uz Radionoteikumos minētā primārā pamata un uz to attiecas Rezolūcijas Nr. 538 noteikumi;
c) daudzas fiksēta dienesta sistēmas jau izvieto CEPT dalībvalstīs 10,7 – 11,7 GHz radiofrekvenču joslā saskaņā ar ERC Rekomendāciju 12-06;
d) fiksētā dienesta turpmākai izmantošanai 10,7 – 11,7 GHz radiofrekvenču joslā ir būtiska nozīme, lai nodrošinātu Eiropas telesakaru infrastruktūru;
e) 11,7 – 12,5 GHz radiofrekvenču joslu CEPT dalībvalstīs fiksētais dienests izmanto maz;
f) daudzas GSO/NGSO FSS sistēmas pašreiz izmanto vai plāno izmantot šajā radiofrekvenču joslā, kas lielā daudzumā paredz izvietot lietotāju galiekārtas;
g) lielu skaitu FSS un BSS lietotāju galiekārtas jau lieto šajā radiofrekvenču joslā;
h) koplietošanas pētījumi starp FS un nekoordinētajām FSS Zemes stacijām ir pierādījuši, ka risku mazinošas tehnoloģijas izmantošana var uzlabot koplietošanu 10,7 – 11,7 GHz radiofrekvenču joslā;
i) koplietošanu starp FS un koordinētajām FSS sasniedz, izmantojot pašreizējās Radionoteikumos noteiktās koordinēšanas procedūras;
j) sekmējot radiofrekvenču koplietošanas tehnoloģijas, FS/FSS diapazona segmentācija nav piemērota 10,7 – 11,7 GHz radiofrekvenču joslā CEPT administrācijās esošo zemes un satelītu sakaru pakalpojumu ekstensīvās izvietošanas dēļ un, ievērojot vēlmi izmantot šo spektru pēc iespējas racionāli;
NOLEMJ:
1.  10,7 – 11,7 GHz radiofrekvenču joslā:
2. jauna fiksētā dienesta sistēmu izvietošanā ir jāaprobežojas ar lielas jaudas (140 Mbit/s vai lielākas) punkta-punkta fiksētajām līnijām, ko izmanto maģistrālajā tīklā (tas ir, ne tiešai klientu piekļuvei);

3. nekoordinētām FSS Zemes stacijām jādarbojas, ievērojot bezaizsardzības pamatu;
4. CEPT administrācijām jāveic iespējamie praktiskie pasākumi, lai aizsargātu nekoordinētās FSS galiekārtas no jaunām fiksētajām līnijām; 

5. CEPT administrācijas nedrīkst izmantot jaunas fiksētā dienesta sistēmas 11,7 – 12,5 GHz radiofrekvenču joslā;
6. šis lēmums stājas spēkā 2000. gada 19. oktobrī;
7.  CEPT dalībvalstu administrācijām jāziņo ERC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem, kas ievieš šo lēmumu, un ERO, kad minētais lēmums ir ieviests valstī.”
Piezīme.
Jaunāko informāciju par šā un citu ERC lēmumu ieviešanu sk. ERO tīmekļa vietnē (www.ero.dk) sadaļā “Documentation/Implementation”.
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