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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS
1. IEVADS

 Terminu “maza darbības attāluma ierīce” (SRD) paredzēts attiecināt uz radioiekārtu, kura nodrošina vienvirziena vai divvirziena sakarus un kurai ir zemas spējas radīt traucējumus citai radioiekārtai. SRD izmanto vai nu iebūvētas antenas, īpaši noteiktas antenas vai ārējās antenas, un tiek atļauti visi modulācijas režīmi, kas atbilst pieejamiem standartiem vai tehniskām specifikācijām. Radio LAN ir specifiski SRD, ko lieto maza darbības attāluma bezvadu vietējiem tīkliem. Parasti SRD izmanto radiofrekvenču joslas, kas jau iedalītas citiem dienestiem. SRD parasti nevar traucēt šos dienestus vai prasīt aizsardzību no šiem dienestiem.

Atļauju piešķiršana ir piemērots līdzeklis administrācijām, lai reglamentētu radioiekārtu izmantošanu, nodrošinātu radiofrekvenču spektra optimālu izmantošanu un novērstu kaitīgus traucējumus. Tomēr administrāciju iejaukšanās, ciktāl tas attiecas uz iekārtu uzstādīšanu un izmantošanu, jābūt samērīgai. Administrācijas un jo īpaši lietotāji, mazumtirgotāji un ražotāji gūs labumu no valsts mazāk reglamentētas atļauju piešķiršanas sistēmas radioiekārtu izmantošanai.
2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA

1997. gadā ERC pieņēma Rekomendāciju 70-03, lai izskatītu SRD, kas aptver dažādu lietojumu daudzas kategorijas, tostarp tālvadību un tālvadīšanu, telemetriju, trauksmes signālu ierīces, skaņas un video signālu pārraidīšanas. Savukārt ETSI ir izstrādājis standartus šo ierīču lielākajai daļai.
ERC Rekomendācija 70-03 kopā ar šiem standartiem ir nodrošinājis labvēlīgu tiesisko reglamentējumu, kas papildina SRD izmantošanas mūsdienu attīstību.
Lai sasniegtu šo mērķi, proti, jauna pasākuma uzsākšanu attiecībā uz SRD harmonizētu lietošanu, ir nolemts ERC lēmumos transponēt Rekomendācijā 70-03 noteiktās radiofrekvenču joslas (kopā ar attiecīgajiem tehniskajiem parametriem). Harmonizēšana Eiropas līmenī veicinātu Direktīvas 1999/5/EK (R&TTE direktīva) ieviešanu.

 Parasti ir vienošanās par to, ka radioiekārtu uzstādīšanu un lietošanu var atbrīvot no individuālajām atļaujām, ja radiofrekvenču spektra racionālā izmantošana nav apdraudēta un nav iespējami kaitīgi traucējumi un lietošana notiek, ievērojot bezaizsardzības/beztraucējumu pamatu. Direktīva 1999/5/EK ievieš principu, ka individuālo atļauju piešķiršanu attaisno tikai iemesli, kas attiecas uz optimālu/racionālu spektra izmantošanu un kaitīgu traucējumu novēršanu vai attiecas uz jautājumiem par iedzīvotāju veselības aizsardzību.
Ja radioiekārta atbrīvojama no individuālās atļaujas, ikviens var uzstādīt un izmantot radioiekārtu bez iepriekšējas individuālās atļaujas saņemšanas no administrācijas. Turklāt administrācija nereģistrē šo individuālo iekārtu. Uz šīs iekārtas izmantošanu var attiekties vispārējie noteikumi vai vispārējā atļauja.
Valstīs, kuras ir ieviesušas R&TTE direktīvu, maza attāluma darbības ierīču atbilstības novērtēšanu laišanai tirgū un nodošanai ekspluatācijā reglamentē Direktīva 1999/5/EK (R&TTE). Tādējādi šis ERC lēmums nevar kavēt EEZ valstīm un valstīm, kas ir īstenojušas R&TTE direktīvu pildīt savas saistības saskaņā ar Kopienas tiesībām.

Šis lēmums apraksta spektra pārvaldības prasības maza darbības attāluma bezvadu vietējiem tīkliem un paredz to atbrīvošanu no individuālajām atļaujām. 

3. ERC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA

Radiofrekvenču joslu sadalījumu vai noteikšanu dienestu vai sistēmas izmantošanai saskaņā ar īpašiem nosacījumiem CEPT dalībvalstīs nosaka normatīvie vai administratīvie akti. ERC atzīst, ka parasti attiecībā uz SRD un jo īpaši uz dažāda pielietojuma RLAN, lai sekmīgi to attīstītu visā Eiropā, jāveicina ražotāju vajadzīgie ieguldījumi šajās radiosakaru sistēmās. Tāpēc uzskata, ka ir vajadzīgs noteikt radiofrekvenču joslas, kurās dažāda lietojuma RLAN var darboties atbilstoši īpašiem nosacījumiem.
Lēmumā ERC/REC 01-07, ko pieņēma 1995. gadā, minēti saskaņoti kritēriji administrācijām, lai nolemtu, vai ir jāpiemēro atbrīvošana no individuālajām atļaujām. Šī lēmuma mērķis ir atbrīvot RLAN no individuālajām atļaujām, tāpēc ka tās izpilda ERC/REC 01-07 minētos atbrīvošanas kritērijus.
CEPT dalībvalstu apņemšanās ieviest ERC lēmumu nepārprotami norāda uz savlaicīgu nepieciešamo radiofrekvenču joslu pieejamības nodrošināšanu visā Eiropā.
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uzskatot, ka 
a)  pieaugošās intereses dēļ par SRD izmantošanu, palielinoties lietojumu skaitam, ir nepieciešamas harmonizēt radiofrekvences un noteikumus šīm ierīcēm;
b) SRD parasti darbojas koplietošanas radiofrekvenču joslās un tām nav atļauts radīt kaitīgus traucējumus citiem radiosakaru dienestiem;
c) SRD parasti nevar prasīt  aizsardzību no citiem radiosakaru dienestiem;
d) CEPT Rekomendācija ERC/REC 70-03 par maza attāluma darbības ierīcēm nosaka radiofrekvenču joslas dažāda pielietojuma RLAN;
e) Eiropas līmenī harmonizēta radiofrekvenču lietošana veicinātu Direktīvas 1999/5/EK (R&TTE direktīva) ieviešanu;
f) šī lēmuma 1. pielikumā sniegtie tehniskie parametri ir izvēlēti, lai nodrošinātu “nolemj” daļas 1) punktā noteikto radiofrekvenču joslu optimālu izmantošanu dažāda pielietojuma SRD, samazinot traucējumus starp RLAN iekārtu un kopīgi lietojot ar citiem radiosakaru dienestiem, kas darbojas šajās radiofrekvenču joslās;
g) ERC lēmumā minētajai iekārtai jāatbilst attiecīgajiem Eiropas telesakaru standartiem (EN 300 328) vai līdzvērtīgām tehniskajām specifikācijām;
h) valsts radiofrekvenču pārvaldība un izpildiestādes uzskata, ka radiofrekvenču plānošana, radiofrekvenču koordinēšana un sūdzību par traucējumiem izskatīšana  maza darbības attāluma ierīcēm, ko lieto RLAN, atbilst informatīvajā pielikumā (2. pielikumā) minētajiem uztvērēja darbības parametriem;
i) CEPT Rekomendācija ERC/REC 74-01 nosaka parazītiskā starojuma ierobežojumus radiosakaru iekārtai;
j)  jaunām SRD, izvēloties parametrus, kas varbūt saistīti ar cilvēka dzīvības aizsardzību, ražotājiem un lietotājiem jāpievērš īpaša uzmanība iespējai, ka tām var traucēt citas sistēmas, kas darbojas tajās pašās vai blakus radiofrekvenču joslās;
k) CEPT administrācijas aizvien vairāk apzinās vajadzību harmonizēt atļauju piešķiršanas sistēmas;
l) valsts atļauju piešķiršanas sistēmām jābūt pēc iespējas vienkāršām, lai samazinātu administrāciju un iekārtas lietotāju apgrūtinājumus;
m) administrācijām ir jāveicina attiecīgo radioiekārtu atbrīvošana  no individuālajām atļaujām, pamatojoties uz saskaņotiem kritērijiem, kas sīki izklāstīti ERC/REC 01-07;
n) administrācijām ir tiesības veikt spektra/radiofrekvenču pārvaldību, kas var ietekmēt pakalpojumu sniedzēju skaitu atbilstoši to starptautiskajām tirdzniecības saistībām un Eiropas Kopienas tiesību aktiem, ciktāl tie attiecas uz ES dalībvalstīm;
o) radiofrekvenču sadalījums, piešķīrums un tehniskā koordinēšana jāveic objektīvi, savlaicīgi, taisnīgi, atklāti un nediskriminējoši un tas nedrīkst būt vairāk apgrūtinoši nekā nepieciešams atbilstoši starptautiskajiem noteikumiem, jo īpaši, lai nodrošinātu radiofrekvenču spektra racionālu izmantošanu;
NOLEMJ:
1. noteikt 2400 – 2483,5 MHz radiofrekvenču joslu bezvadu vietējo tīklu (RLAN) lietošanai, kuras atbilst 1. pielikumā minētajiem tehniskajiem parametriem;
2. atbrīvot no individuālajām atļaujām tās maza darbības attāluma ierīces, ko lieto bezvadu vietējiem tīkliem, uz ko attiecas šis lēmums;
3.  šis lēmums stājas spēkā 2001. gada 12. martā;
4. CEPT dalībvalstu administrācijām jāziņo ERC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem, kas ievieš šo lēmumu, un ERO, kad minētais lēmums ir ieviests valstī.”
Piezīme.
Jaunāko informāciju par šā un citu ERC lēmumu ieviešanu sk. ERO tīmekļa vietnē (www.ero.dk).

1. PIELIKUMS
Reglamentējošs pielikums. To Tehniskie parametri RLAN, kas izmanto
 “nolemj” daļas 1. punktā noteiktās radiofrekvences
Radiofrekvenču josla
Jauda
Antena
Kanāla atstatums
Darbības cikls (%)

2400 – 2483,5 MHz
100 mW e.i.r.p.
Tiešas secības izkliedes spektram, maksimālā spektra jaudas intensitāte ir ierobežota līdz -20 dBW/1 MHz. 

Radiofrekvenču lēciena izkliedes spektram, maksimālā spektra jaudas intensitāte ir ierobežota līdz -10 dBW/100 kHz
Iebūvēta (nav ārējās antenas pieslēgumligzdas)
vai īpaši noteikta
Nav kanāla atstatuma – var izmantot visu noteikto radiofrekvenču joslu
Minimālais datu pārraides ātrums 250 kbit/s
Nav darbības cikla ierobežojuma

2. PIELIKUMS
Informatīvs pielikums. Papildu tehniskie parametri, kuriem RLAN, kas izmanto “nolemj” daļas 1. punktā noteiktās radiofrekvences, ieteicams atbilst, lai nodrošinātu spektra racionālu izmantošanu
Piezīme. Šajā ERC lēmumā šis pielikums ir tikai informatīvs. Tomēr gadījumos, kad attiecīgajā harmonizētajā standartā, kas piemērojams RLAN, ir pamatprasības raidītāja vai uztvērēja parametriem, šis harmonizētais standarts ir dominējošs attiecībā pret turpmāko informāciju.  Par mērījumu apstākļiem un metodēm skatīt attiecīgo ETSI standartu (EN 300 328-1 par parazītiskajiem izstarojumiem un EN 300 440-1 par citiem parametriem).
Raidītāji
Parazītiskiem starojumiem jāatbilst ERC Rekomendācijā 74-01 minētajiem.
Uztvērēji
1. 
Blakus joslas selektivitāte
Radiofrekvenču joslas  robežas selektivitātei jābūt vienādai vai lielākai nekā nevēlamam signālam, kā minēts turpmākajā tabulā. 

Radiofrekvenču joslas robežā 

60,0 dB

2. 
Bloķēšana vai desensibilizēšana
Bloķēšanas koeficients jebkurai radiofrekvencei konkrētajos radiofrekvenču diapazonos nedrīkst būt mazāks par turpmāk sniegtajā tabulā norādītajām vērtībām, izņemot radiofrekvences, kurām ir maldīga reakcija.
1 – 10 GHz

Radiofrekvenču nobīde (MHz)
Ierobežojums

Visas
60 dB

3. 
Parazītiskais starojums
Raidītāja parazītiskais starojums nedrīkst pārsniegt turpmāk minētās vērtības.
– šaurjoslas parazītiskā starojuma robežas uztvērējiem virs 1 GHz: - 47 dBm;
– platjoslas parazītiskā starojuma robežas uztvērējiem virs 1 GHz: - 97 dBm/Hz.
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