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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS
1. IEVADS
Terminu “maza darbības attāluma ierīce” (SRD) ir paredzētas attiecināt uz radioiekārtu, kura nodrošina vienvirziena vai divvirzienu sakarus un kurai ir mazas spējas radīt traucējumus citās radioiekārtās. SRD izmanto vai nu iebūvētas, īpaši noteiktās vai ārējās antenas, un ir atļauti visi modulācijas režīmi, kas atbilst pieejamajiem standartiem vai tehniskajām specifikācijām. Medicīniskie implanti ir īpašas SRD, ko izmanto aktīvajos medicīniskajos implantos (sk. arī EK Direktīvu 90/385/EEK). Parasti SRD izmanto radiofrekvenču joslas, kas ir jau iedalītas citiem dienestiem. SRD parasti nevar šiem dienestiem traucēt, nedz arī  prasīt no tiem aizsardzību.
Atļauju piešķiršana ir atbilstošs administrāciju līdzeklis, lai reglamentētu radioiekārtu izmantošanu, nodrošinātu racionālu radiofrekvenču spektra izmantošanu un novērstu kaitīgos traucējumus. Tomēr administrāciju ietekmei, ciktāl tā attiecas uz iekārtas uzstādīšanu un izmantošanu, jābūt samērīgai. Administrācijas un jo īpaši lietotāji, mazumtirgotāji un ražotāji gūs labumu no radioiekārtu izmantošanas valsts mazāk reglamentētas atļauju piešķiršanas sistēmas.
2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
ERC 1997. gadā pieņēma Rekomendāciju Nr. 70-03, lai aplūkotu SRD, kas aptver dažādu lietojumu daudzas kategorijas, tostarp tālvadību un tālvadīšanu, telemetriju, trauksmes signālus, skaņas un video signālu pārraidīšanu. Savukārt ETSI šo ierīču lielākajai daļai ir izstrādājis standartus.
ERC Rekomendācija 70-03, kā arī šie standarti ir labvēlīgs tiesiskais reglamentējums, lai papildinātu nesenās SRD izmantošanas izstrādes.
Lai sasniegtu šo mērķi, proti, veikt jaunu pasākumu attiecībā uz SRD izmantošanas saskaņošanu, ir nolemts ERC lēmumos transponēt Rekomendācijā 70-03 noteiktās radiofrekvenču joslas (kā arī attiecīgos tehniskos parametrus). Direktīva 1999/5/EK (R&TTE direktīva) veicinās saskaņošanu Eiropas līmenī.
Ir vispārīga vienošanās, ka radioiekārtu uzstādīšanu un izmantošanu var atbrīvot no individuālajām atļaujām, ja nav apdraudēta racionāla radiofrekvenču spektra izmantošana un ja vien nav iespējami kaitīgi traucējumi un tās tiek izmantotas uz ir bezaizsardzības/beztraucējumu pamata. Direktīva 1999/5/EK nosaka principu, ka individuālā atļauju piešķiršana ir attaisnojama tikai to iemeslu dēļ, kas attiecas uz optimālu/racionālu spektra izmantošanu un kaitīgu traucējumu novēršanu, vai jautājumiem, kas attiecas uz sabiedrības veselības aizsardzību.
Ja radioiekārtas var atbrīvot no individuālās atļaujas, jebkurš var uzstādīt un izmantot radioiekārtas bez jebkādas iepriekšējas individuālās administrācijas atļaujas. Turklāt administrācijai nav jāreģistrē atsevišķas iekārtas. Radioiekārtas var izmantot, ievērojot vispārīgos noteikumus vai vispārīgo atļauju.
Valstīs, kuras ir īstenojušas  R&TTE direktīvu, maza darbības attāluma ierīču atbilstības novērtēšana, laišana tirgū un nodošana ekspluatācijā tiek reglamentēta Direktīvā 1999/5/EK (R&TTE direktīva). Tādējādi ERC lēmums nevar kavēt EEZ dalībvalstis un valstis, kuras ir īstenojušas R&TTE direktīvu, pildīt savas saistības saskaņā ar Kopienas tiesībām. 
Šis lēmums izklāsta spektra pārvaldības prasības un paredz maza darbības attāluma ierīču, ko izmanto medicīniskajos implantos, individuālo atļauju atbrīvojuma nodrošināšanu. 

3. ERC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
Saskaņā ar īpašiem nosacījumiem CEPT dalībvalstīs radiofrekvenču joslu sadalījums vai noteikšana izmantošanai dienestā vai sistēmā ir paredzēta normatīvajos vai administratīvajos aktos. ECC atzīst, ka SRD parasti un jo īpaši medicīniskajiem implantiem, lai turpinātu to veiksmīgu attīstītību visā Eiropā, ir jāveicina ražotāju vajadzīgie ieguldījumi šajās radiosakaru sistēmās. Tāpēc tiek uzskatīts, ka ir nepieciešams noteikt radiofrekvenču joslas, kurās atbilstoši īpašiem nosacījumiem var darboties medicīniskie implanti.
ERC/REC 01-07 tika pieņemtsa1995. gadā. Tā izklāstīja saskaņotos kritērijus, lai administrācijas varētu lemt, vai attiecīgajā gadījumā ir jāpiemēro atbrīvojums no individuālās atļaujas. Šī lēmuma mērķis ir atbrīvot medicīniskos implantus no individuālajām atļaujām tāpēc, ka tie atbilst ERC/REC 01-07 noteiktajiem atbrīvojuma kritērijiem.
CEPT dalībvalstu apņemšanās īstenot ERC lēmumu nepārprotami norāda uz savlaicīgu nepieciešamo radiofrekvenču joslu pieejamības nodrošināšanu visā Eiropā.
ERC 2001. gada 12.marta lēmums 
par 402 – 405 MHz radiofrekvenču joslā darbojošos maza darbības attāluma medicīnisko implantu harmonizētajām radiofrekvencēm, tehniskajiem parametriem un atbrīvošanu no individuālajām atļaujām
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“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
uzskatot, ka
a) augošās intereses dēļ par SRD izmantošanu lietojumu lielā skaitā ir nepieciešams harmonizēt radiofrekvences un saskaņot noteikumus par šīm ierīcēm; 
b) SRD parasti darbojas koplietošanas diapazonos un tām nav atļauts izraisīt kaitīgus traucējumus citiem radiosakaru dienestiem;
c) parasti SRD nevar prasīt aizsardzību no citiem radiosakaru dienestiem;
d) CEPT Rekomendācija ERC/REC 70-03 par maza darbības attāluma ierīcēm nosaka radiofrekvenču joslas medicīniskajiem implantiem;
e) radiofrekvenču saskaņota lietošana visā Eiropā atvieglos Direktīvas 1999/5/EK (R&TTE direktīva) īstenošanu;
f) šī lēmuma 1. pielikumā norādītie tehniskie parametri ir izraudzīti, lai nodrošināto optimālu tā diapazonu izmantošanu, kas noteikts “nolemj” daļas 1. punktā minētajiem medicīniskajiem implantiem, samazinot traucējumus starp SRD iekārtām un lietojot tās kopā ar citiem radiosakaru dienestiem, kas darbojas šajā diapazonā;
g) ERC lēmumā minētajām iekārtām jāatbilst attiecīgajiem Eiropas telesakaru standartiem (EN 300 220) vai līdzvērtīgām tehniskām specifikācijām;
h) valsts radiofrekvenču pārvaldība un izpildiestādes uzskata, ka radiofrekvenču plānošanai, koordinēšanai un sūdzību par traucējumiem izskatīšanai maza darbības attāluma ierīces, ko izmanto medicīniskajos implantos, atbilst uztvērēja darbības parametriem, kas norādīti informatīvajā pielikumā (2. pielikums);
i) CEPT Rekomendācija ECR/REC 74 – 01 paredz radiosakaru iekārtu parazītiska izstarojuma ierobežojumus;
j) jaunajām SRD, izvēloties parametrus kas var  būt saistīti ar cilvēka dzīvības aizsardzību, ražotājiem un lietotājiem jāpievērš īpaša uzmanība iespējamiem traucējumiem no citām sistēmām, kas darbojas tajos pašos vai blakus diapazonos; 
k) CEPT administrācijās palielinās izpratne par atļauju piešķiršanas sistēmu saskaņošanu;
l) valsts atļauju sistēmām jābūt pēc iespējas vienkāršām, lai samazinātu administrāciju un iekārtu lietotāju apgrūtinājumus;
m) administrācijām jāveicina attiecīgo radioiekārtu atbrīvošana no individuālajām atļaujām, pamatojoties uz saskaņotajiem ERC/REC/01-07 sīki izklāstītajiem kritērijiem;
n) administrācijām ir tiesības realizēt spektra/radiofrekvenču pārvaldību, kas var ietekmēt pakalpojumu sniedzēju skaitu atbilstoši to starptautiskajām tirdzniecības saistībām un Eiropas Savienības tiesību aktiem tiktāl, ciktāl tie attiecas uz ES dalībvalstīm;
o) radiofrekvenču sadalījuma, piešķīruma un tehniskā koordinācija jāveic objektīvi, savlaicīgi, taisnīgi, pārredzami, kā arī izmantojot veidu, kas nav diskriminējošs, un saskaņā ar starptautiskajiem noteikumiem tai nav jābūt apgrūtinošākai kā vajadzīgs, jo īpaši lai nodrošinātu radiofrekvenču spektra racionālu izmantošanu;
p) Rekomendācija ITU-R SA. 1346. punktā paredz iespējamību 401 – 406 MHz diapazona koplietošanā starp meteoroloģiskās palīdzības dienestu un medicīnisko implantu sakaru sistēmām (MICS), kas atbilst šajā rekomendācijā minētajiem tehniskajiem un ekspluatācijas parametriem;
q) traucējumu risku mazinoši paņēmieni, ko izmanto MICS iekārtās, kā tas izklāstīts Rekomendācijas ITU-R SA. 1346. punkta 1. pielikumā, paredz to darbības augsta līmeņa aizsardzību no iespējamiem meteoroloģiskās palīdzības dienestu sistēmu traucējumiem; 
r) ITU-R, pieņemot ITU-R SA. 1346. punktu, uzskatīja, ka medicīnisko implantu sakaru sistēmām jāparedz viens visā pasaulē pieejams diapazons, un tās var darboties pašreiz mobilajiem dienestiem iedalītajā 401 – 406 MHz diapazonā uz sekundāra pamata,;
NOLEMJ:
1. noteikt 402 – 405 MHz radiofrekvenču joslu izmantošanai iekārtām medicīniskajiem implantiem, kuras atbilst 1. pielikumā norādītajiem tehniskajiem parametriem;
2. atbrīvot no individuālajām atļaujām lēmumā iekļautās maza darbības attāluma medicīnisko implantu iekārtas;
3. šis lēmums stājas spēkā 2001. gada 12. martā;
4. CEPT administrācijām jāziņo ERC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem šā lēmumam īstenošanā un ERO, kad valstī ir īstenots šis lēmums.”
Piezīme.
Jaunāko informāciju par šā un citu ERC lēmumu īstenošanu sk. ERO tīmekļa vietnē (www.ero.dk).
1. PIELIKUMS
Reglamentējošs pielikums.  Medicīnisko implantu tehniskie parametri, kas izmanto “nolemj” daļas 1. punktā noteiktās radiofrekvences
Radiofrekvenču josla
Jaudas/lauka intensitāte
Antena
Kanāla atstatums
Darbības cikls (%)

402 – 405 MHz
25 µW e.r.p.
Iebūvēta (nav ārējās antenas pieslēgumligzdas)
vai īpaši noteikta
25 kHz

Atsevišķi raidītāji var būt savienoti ar blakus esošiem kanāliem, lai palielinātu diapazonu 300 kHz
Nav darbības cikla ierobežojuma 

2. PIELIKUMS
Informatīvs pielikums.  Papildu tehniskie parametri, kuriem maza darbības attāluma ierīcēm medicīniskajiem implantiem, kas izmanto radiofrekvences, kas noteiktas “nolemj” daļas 1. punktā, ieteicams atbilst, lai nodrošinātu racionālu spektra izmantošanu 
Piezīme. Šajā ERC lēmumā šis pielikums ir tikai informatīvs, Tomēr gadījumos, kad attiecīgajā saskaņotajā standartā, ko piemēro maza darbības attāluma ierīcēm medicīniskajiem implantiem, ir būtiskas prasības raidītāja vai uztvērēja parametriem, šis saskaņotais standarts ir noteicošs attiecībā pret turpmāko informāciju. Mērījumu nosacījumus un metodes skatīt attiecīgajā ETSI standartā (EN 300 220-1).
Raidītāji
Parazītiskajiem izstarojumiem jāatbilst tiem, kas noteikti ERC Rekomendācijā 74-01.
Uztvērēji

1. 
Blakus kanāla selektivitāte – diapazonā
Iekārtas blakus kanāla selektivitātei jābūt vienādai ar nevēlamo signālu vai lielākai nekā nevēlamais signāls, kā tas noteikts turpmākajā tabulā.
Kanāla atstatums ≤ 25 kHz
Kanāla atstatums > 25 kHz

60,0 dB
70,0 dB

2. 
Blakusjoslu selektivitāte
Iekārtas diapazona robežas selektivitātei jābūt vienādai ar nevēlamo signālu vai lielākai nekā nevēlamais signāls, kā tas noteikts turpmākajā tabulā. 

Uz joslas robežas

60,0 dB

3. 
Bloķēšana vai desensibilizēšana
Bloķēšanas koeficientam jebkurai radiofrekvencei īpašajos diapazonos jābūt ne mazākam kā vērtībām, kas norādītas turpmākajā tabulā, izņemot radiofrekvences, kurām ir konstatētas maldīgas reakcijas.
Radiofrekvenču nobīde (MHz)
Ierobežojums

Visas
84 dB

4. 
Parazītiskais izstarojums
Parazītiskā izstarojuma jauda, kas tiek izstarota vai vadīta, nedrīkst pārsniegt turpmāk norādītās vērtības: 

· 2 nW zem 1 000 MHz;
· 20 nW virs 1 000 MHz. 

� Pirmā kanāla vidus frekvence ir kanālu atstatuma attālumā/2 no apakšējās radiofrekvenču diapazona robežas.
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