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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS
1. IEVADS
Eiropā tiek izstrādātas ciparu sauszemes  mobilās sistēmas.  Lai izpildītu maza darbības attāluma sakaru ierīču ekspluatācijas prasības, ir ieviesti tiešie sakari (DMO). DMO ekspluatācija paredz plašu maza darbības attāluma sakaru iespējas jo īpaši pilsētās, kā arī vietās, kur nav tīklu pārklājuma. Harmonizētās radiofrekvences DMO darbībai turpmāk pieļauj ciparu sauszemes mobilo sakaru izmantošanu Eiropā, veicinot ražošanas palielinājuma ekonomiju galiekārtu tirgū.
2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
Lietotāji pieprasa DMO aprīkojumu. 

DMO režīms ir papildu simpleksa pakalpojums galiekārtām, kas darbojas grupveides tīklā. Ciparu sauszemes mobilo sistēmu DMO režīmam radiofrekvences ir noteiktas simpleksajā režīmā 440 – 450 MHz diapazonā, lai novērstu, ka spektru izmanto dupleksais režīms 400 MHz diapazonā.  Nosakot DMO kanālus 440 – 450 MHz diapazonā, ir iespējams apkalpot galiekārtas, kas darbojas gan 410 – 430 MHz diapazonā, gan 450 – 470 MHz diapazonā.
3. ERC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
Saskaņā ar īpašiem nosacījumiem CEPT dalībvalstīs radiofrekvenču joslu sadalījums vai noteikšana izmantošanai dienestā vai sistēmā ir paredzēta normatīvajos vai administratīvajos aktos. ERC atzīst, ka ciparu sauszemes mobilo sakaru sistēmu veiksmīgai ieviešanai visā Eiropā, jāveicina ražotāju un operatoru vajadzīgie ieguldījumi šajās jaunajās radiosakaru sistēmās. Tādēļ ERC uzskata, ka tiešā režīma sakariem (DMO) ir nepieciešams noteikt radiofrekvenču joslas, kas izmantojamas zemes ciparu mobilajās sistēmās. CEPT dalībvalstu apņemšanās īstenot ERC lēmumu nepārprotami norāda uz savlaicīgu nepieciešamo radiofrekvenču joslu pieejamības nodrošināšanu visā Eiropā.
ERC 2001. gada 12.marta lēmums 
par harmonizēto radiofrekvenču noteikšanu tiešajiem sakariem (DMO) ciparu sauszemes mobilo sakaru sistēmās
(ERC/DEC/(01)21)
“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
uzskatot, ka
a) administrācijām ir tiesības realizēt spektra/radiofrekvenču pārvaldību, kas var ietekmēt pakalpojumu sniedzēju skaitu atbilstoši to starptautiskajām tirdzniecības saistībām un Eiropas Savienības tiesību aktiem tiktāl, ciktāl tie attiecas uz ES dalībvalstīm;
b) radiofrekvenču sadalījuma, piešķīruma un tehniskā koordinācija jāveic objektīvi, savlaicīgi, taisnīgi, pārredzami, kā arī izmantojot veidu, kas nav diskriminējošs, un saskaņā ar starptautiskajiem noteikumiem tai nav jābūt apgrūtinošākai kā vajadzīgs, jo īpaši nodrošinot radiofrekvenču spektra racionālu izmantošanu;
c) papildus grupveides režīma sadarbspējas nepieciešamībai, arī ir nepieciešama sadarbspēja tiešo sakaru režīmā (DMO);
d) turklāt DMO harmonizētajiem kanāliem var tikt izvirzītas valsts prasības papildu DMO kanāliem;
e) šajā diapazonā iekļautās sistēmas darbojas ar 10 kHz, 12,5 kHz vai 25 kHz kanāla atstatumu;
f) ERC lēmumā minētajām iekārtām jāatbilst attiecīgajiem Eiropas telesakaru standartiem – ETS 300 392,  ETS 300 396, ETS 300 113 vai līdzvērtīgām tehniskām specifikācijām,
NOLEMJ:
1. noteikt 445,2 – 445,3 MHz radiofrekvenču joslu saskaņotai izmantošanai tiešo sakaru galiekārtās (DMO) grupveides ciparu sauszemes mobilajās sistēmās;
2. maksimālā izstarotā jauda jāierobežo līdz efektīvi izstarotās jaudas 1 W;
3. DMO kanālu vidus frekvences  atvasina šādi:
FCH = joslas robeža – (α × 0,00125 MHz) + (n kanālu atstatums MHz),
kur:
α = konstante, kas atkarīga no nepieciešamā kanāla atstatuma,
α = 10, ja kanāla atstatums ir 25 kHz,
α  = 5, ja kanāla atstatums ir 12,5 kHz,
α  = 4, ja kanāla atstatums ir 10 kHz,
n = kanāla numurs,
α = 1 – 4, ja kanāla atstatums ir 25 kHz,
α = 1 – 8, ja kanāla atstatums ir 12,5 kHz,
α = 1 – 10, ja kanāla atstatums ir 10 kHz,
Joslas robeža – iedalītās radiofrekvences joslas apakšējā robeža, proti, 445,2 MHz;
4. šis lēmums stājas spēkā 2001. gada 12. martā;
5. CEPT administrācijām jāziņo ERC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem šā lēmumam īstenošanā un  ERO, kad valstī ir īstenots šis lēmums.”
Piezīme.
Jaunāko informāciju par šā un citu ERC lēmumu īstenošanu sk. ERO tīmekļa vietnē (www.ero.dk).
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