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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference
PASKAIDROJUMA RAKSTS
1.
IEVADS
Pirms 2001. gada tiks ieviestas vairākas jaunas satelītu sistēmas mobilajā satelītu dienestā (MSS), ieviešot pakalpojumus atsevišķiem lietotājiem un nodrošinot globālu vai reģionālu pārklājumu. Šīs jaunās satelītu sistēmas ir paredzētas, lai nodrošinātu satelītu personālu sakaru sistēmu (S-PCS). Citus terminus, piemēram, satelītu globālie mobilie personālie sakari (GMPCS) vai satelītu personālo sakaru tīkli (S-PCN) arī lieto citos forumos, lai apzīmētu daļu vai visu S-PCS.

Šī lēmuma mērķis ir sniegt kopēju pieeju CEPT administrācijām:
· spektra pagaidu noteikšanu un identificēšanu 1610 – 1626,5 MHz, 2483,5 – 2500 MHz, 1980 – 2010 MHz un 2170 – 2200 MHz radiofrekvenču joslā izmantošanai personālo S-PCS sistēmu Zemes mobilo sakaru stacijās (MES), kā tas norādīts šī lēmuma 1. pielikumā;
· attiecīgi 2. un 3. pielikumā minēto kritēriju un procedūru un Starpposmu pārskatīšanas komitejas (MRC) secinājumu izmantošana ir vajadzīga, lai pārraudzītu ikvienas S-PCS sistēmas izstrādi virzībā uz pakalpojumu piedāvāšanu CEPT dalībvalstīs.
Šis ERC lēmums ir viens no tiem lēmumiem, kas attiecas uz S-PCS sistēmu MES ieviešanu. Saistītie CEPT lēmumi attiecas uz:
· S‑PCS MES (ERC/DEC/(97)05) brīvu apgrozību un atļauju piešķiršanu tām;
· atbilstības novērtējuma procedūru savstarpēju atzīšanu, ietverot radioiekārtu un radiogaliekārtu marķēšanu (ERC/DEC/(97)10);
· esošo pakalpojumu nodošanu, lai veicinātu S-PCS ieviešanu (ERC/DEC/(97)04);
· uz ECTRA 1997. gada 3. jūlija lēmumu par atļauju piešķiršanas nosacījumu harmonizēšanu un procedūru koordinēšanu Eiropā satelītu personālo sakaru sistēmā (S-PCS), kas darbojas 1610 –1626,5 MHz, 2483,5 – 2500 MHz, 1980 –2010 MHz un 2170 – 2200 MHz radiofrekvenču joslā (ECTRA/DEC(97)02).
Šis lēmums un blakus lēmumi CEPT ir jāpārskata vismaz vienreiz divos gados, lai veiktu izmaiņas, ja tādas vajadzīgas.
2.
ERC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
ERC atzīst, ka radiofrekvenču piešķīrumu harmonizēta ieviešana S-PCS MES dos lielu labumu S-PCS operatoriem, kā arī šo MES lietotājiem un veicinās to ieviešanu Eiropā. CEPT dalībvalstu apņemšanās īstenot ERC lēmumu, kā tas izklāstīts šajā dokumentā, nepārprotami norāda, ka S-PCS radiofrekvences tiks izmantotas harmonizēti visā Eiropā.
3.
VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
WARC-92 konference iedalīja 1610 – 1626,5 MHz (Zeme-izplatījums), 1980 – 2010 MHz (Zeme-izplatījums), 2483,5 – 2500 MHz (izplatījums-Zeme) un 2170 – 2200 MHz (izplatījums-Zeme) radiofrekvenču joslu mobilajam satelītu dienestam uz primārā pamata un 1613,8 – 1626,5 MHz (izplatījums-Zeme) radiofrekvenču joslu uz sekundāra pamata.
Spektra piešķīrums S-PCS MES ir jāharmonizē Eiropā, ja S-PCS ieviešanai ir jānodrošina līdzvērtīgi konkurences apstākļi un ir jāpanāk maksimālā spektra racionalitāte. Šī lēmuma 1. pielikums nosaka šajā lēmumā minēto radiofrekvenču joslu spektru, kas paredzēts S-PCS sistēmu dažādu MES izmantošanai.
ITU ir bažas par “papīra” satelītu esamību. Ņemot vērā ierobežoto spektru, kas pieejams MSS, ir nolemts, ka spektram jābūt pieejamam šīm S-PCS sistēmām, kas acīmredzami var piedāvāt pakalpojumus CEPT pirms 2001. gada sākuma. Šī lēmuma 3. pielikums paredz procedūru, atbilstoši kurai var pārraudzīt un izvērtēt satelītu sistēmas izstrādi virzībā uz pakalpojuma piedāvājumu CEPT, lai, cik vien tas iespējams, novērstu “papīra” satelītu iespējamību.
4.
ERC LĒMUMA PIEMĒROŠANAS JOMA
Šis ERC lēmums paredz spektra pagaidu noteikšanu personālo S-PCS sistēmu MES un starpposmu kritērijus S-PCS sistēmu ieviešanai CEPT administrācijās. Lēmums aptver S‑PCS MES, kam jādarbojas 1610 – 1626,5 MHz, 1980 – 2010 MHz, 2170 – 2200 MHz un 2483,5 – 2500 MHz radiofrekvenču joslā pirms 2001. gada 1. janvāra. Jānorāda, ka lēmuma 1. pielikuma 2. tabulā noteiktās sistēmas ir atbilstošas tajā sīki izklāstītajiem sākotnējiem kritērijiem. Šajā tabulā tiks izdarīti atbilstoši grozījumi, pamatojoties uz atbildēm saistībā ar paziņojumu par viedokļa paušanu attiecībā uz S-PCS nodrošināšanu. Ir arī jānorāda, ka šo sistēmu sarakstu var jebkurā laikā mainīt vai papildināt. 

5.
SKAIDROJOŠAS PIEZĪMES
5.1.
Lēmuma pieņemšana
Tiek paredzēts, ka administrācijas, kas ir apņēmušās īstenot šo lēmumu, nodrošinās radiofrekvenču pieejamību, lai tās izmantotu S-PCS sistēmu MES, kā tas noteikts lēmumā. Administrācijām, kas ir apņēmušās īstenot šo lēmumu, ir jāziņo ERC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem, kas veikti, lai īstenotu šo lēmumu, un ERO, kad lēmums ir īstenots valstī.
5.2.
Starpposmu kritēriji un Starpposmu pārskatīšanas komiteja
Galvenie starpposmi attiecībā uz visu S-PCS sistēmu ieviešanu sīki izklāstīti 2. pielikumā. Veiksmīgi pabeidzot šo starpposmu, S-PCS sistēma varētu sākt nepārtrauktu komercpakalpojumu sniegšanu gadījumos, kad tā ir saņēmusi valsts atļauju par to. Ir jānorāda, ka MES brīvu apgrozības jautājumi izskatīti ERC blakus lēmumā (ERC/DEC/(97)05).

Starpposmu pārskatīšanas komiteja (MRC), kuras darba uzdevumi un darba procedūras ir norādītas šī lēmuma 3. pielikumā, pārrauga sistēmas katra starpposma kritērija ievērošanu un ziņo administrācijām un informē atbilstoši ERC un ECTRA. MRC nodibina sadarbībā ar CEPT ECTRA.  

ERC 1997. gada 30. jūnija lēmums

par harmonizētu spektra izmantošanu satelītu personālo sakaru sistēmā, kas darbojas 1610 – 1626,5 MHz, 2483,5 – 2500 MHz, 1980 – 2010 MHz un 2170 – 2200 MHz radiofrekvenču joslā
(ERC/DEC/(97)03)
Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
uzskatot, ka 
a)
WARC-92 konference iedalīja 1610 – 1626,5 MHz (Zeme-izplatījums), 2483,5 – 2500 MHz (izplatījums-Zeme), 1980 – 2010 MHz (Zeme-izplatījums) un 2170 – 2200 MHz (izplatījums-Zeme) radiofrekvenču joslu mobilajam satelītu dienestam (MSS) uz primārā pamata, un 1613,8 – 1626,5 MHz (izplatījums-Zeme) radiofrekvenču joslu uz sekundārā pamata;
b)
saskaņā ar Rezolūciju Nr. 46 (WRC-95) “Uzskatot, ka” daļas a) punktā minēto radiofrekvenču izmantošanā jāpiemēro koordinēšana; 

c)
pārraidīšanu no Zemes mobilo sakaru stacijām (MES) 1610 – 1626,5 MHz radiofrekvenču joslā nosaka Radionoteikumu S5.364. punktā minētie e.r.i.p. ierobežojumi;
d)
1610 – 1626,5 MHz radiofrekvenču joslas izmantošana arī ir noteikta Radionoteikumu S5.364. punkta noteikumos; 

e)
Radionoteikumu S5.372. punkts nosaka, ka kaitīgos traucējumus radioastronomijas dienesta stacijām, kas izmanto 1610,6 – 1613,8 MHz radiofrekvenču joslu, nedrīkst izraisīt radiosakaru noteikšanas satelītu un mobilā satelītu dienesta stacijas 1610 – 1626,5 MHz radiofrekvenču joslā;
f)
WRC-95 konference pieņēma turpmākus noteikumus par “Uzskatot, ka” daļas a) punktā minētajām radiofrekvenču joslām;
g)
1980 – 2010 MHz un 2170 – 2200 MHz radiofrekvenču joslas izmantošanā S-PCS ir sekmīgi jākoordinē radiofrekvences ar fiksēto dienestu un, ja vajadzīgs, pārvieto fiksētā dienesta staciju no attiecīgajām radiofrekvenču joslām (sk. Radionoteikumu S5.389.A punktu);
h)
vairākas S-PCS, kas sniedz balss un datu pārraides sakaru pakalpojumus (ietverot telefaksu/faksimilos sakaru pakalpojumus) ir jānodod ekspluatācijā “Uzskatot” daļas a) punktā minētajās radiofrekvenču joslās;
i)
visām S-PCS sistēmām nosaka konkrētu minimālo joslas platumu, lai tās būtu komerciāli stabilas;
j)
MES izmantošanā, ko veic attiecīgā S-PCS sistēma, nosaka īpašus radiofrekvenču piešķīrumus; 

k)
MES brīva apgrozība un atļauju piešķiršana attiecas uz atsevišķu ERC lēmumu, t. i., ERC/DEC/(97)05;
l)
harmonizēts radiofrekvenču piešķīrums MES S-PCS sistēmās Eiropā ir vajadzīgs, lai veicinātu spektra racionālu izmantošanu;
m)
starpposmu process ļauj pārraudzīt un novērtēt satelītu sistēmas izstrādes virzību uz pakalpojumu sniegšanu, lai novērstu, cik vien tas ir iespējams, “papīra” satelītu esamību;
n)
S-PCS, kas izmanto CDMA un TDMA, nevar koplietot to pašu radiofrekvenču joslu; 
o)
CEPT uzskata, ka S‑PCS, gan globālās, gan reģionālās sistēmās, kas jānodod ekspluatācijā “Uzskatot, ka” daļas a) punktā minētajās radiofrekvenču joslās, ir jānodrošina līdzvērtīgi konkurences apstākļi un ka radiofrekvenču joslu piešķīrumu izmantošana S-PCS sistēmu MES jāatbilst konkrētiem kritērijiem attiecīgās S-PCS sistēmas izvietošanā;
p)
fiksēto dienestu sistēmu pārvietošana no 1980 – 2010 MHz un 2170 – 2200 MHz radiofrekvenču josla ir noteikta atsevišķā ERC lēmumā (ERC/DEC/(97)04);
q)
papildu CEPT ECTRA lēmums par atļauju piešķiršanas noteikumu un procedūru koordinēšanas harmonizāciju S-PCS jomā ietver šajā lēmumā ieviesto starpposmu procedūru;
r)
dažas administrācijas jau ir noteikušas atbilstīgas ātras rīcības procedūras, lai samazinātu “papīra” satelītu iespēju; 

s)
ERC lēmums par radiofrekvenču joslām universālās mobilo telesakaru sistēmas (UMTS) ieviešanai (ERC/DEC/(97)07);
NOLEMJ:
1.
lai CEPT dalībvalstīs nodrošinātu S-PCS, pagaidu radiofrekvenču noteikšana izmantošanai S-PCS sistēmu MES, kas jānodod ekspluatācijā pirms 2001. gada 1. janvāra, ir jāveic 1610 – 1626,5 MHz, 2483,5 – 2500 MHz, 1980 – 2010 MHz un 2170 – 2200 MHz radiofrekvenču joslā, kā norādīts 1. pielikuma 1. tabulā un spektra pagaidu noteikšana pretendentu S-PCS sistēmu MES jāveic, kā norādīts 1. pielikuma 2. tabulā, pamatojoties uz kandidātsistēmas operatoru sniegto informāciju;
2.
S-PCS sistēmām, kas darbosies šajās radiofrekvenču joslās, jāievēro 2. pielikumā minētie kritēriji;
3.
saskaņā ar 3. pielikumu Starpposmu pārskatīšanas komiteja (MRC) jāizveido, galvenokārt, lai pārbaudītu, vai starpposmu kritērijiem atbilst satelītu sistēmas, kas piesakās uz spektru šajā lēmumā minētajās radiofrekvenču joslās; 
4.
MRC sastāvā jābūt amatpersonām no tām CEPT administrācijām, kas ir uzņēmušās saistības īstenot šo lēmumu vai kas ir parakstījušas ECTRA blakus lēmumu; 

5.
S-PCS sistēmai, kas saskaņā ar 2. pielikumu pirms 2001. gada 1. janvāra atbilst visiem starpposmu kritērijiem, nav prioritātes attiecībā uz piekļuvi pieejamajam spektram salīdzinājumā ar citu S-PCS sistēmu, kas atbilst visiem starpposmu kritērijiem vēlāk, bet arī pirms 2001. gada 1. janvāra;
6.
S-PCS sistēmai, kas saskaņā ar 2. pielikumu atbilst visiem starpposmu kritērijiem līdz 6. starpposmam un to ietverot un kas sāk darboties un var sniegt komercpakalpojumu CEPT pirms 2001. gada 1. janvāra, MES var darboties, ievērojot pagaidu pamatu, kas attiecas uz to valsts atļaujas izsniegšanu attiecīgajā administrācijā, kura var būt atkarīga no radiofrekvenču koordinēšanas rezultātiem ar citām sistēmām šajā valstī minimālajā šai sistēmai noteiktajā radiofrekvenču joslā, kas paredzēts 1. pielikuma 2. tabulas slejā, kuras nosaukums ir “Minimālā radiofrekvenču josla (MHz)”, vai turpmāk ievērojot MRC; 
7.
gadījumā, kad S-PCS sistēma neatbilst starpposmiem, CEPT ERC pārskata, ja nepieciešams, radiofrekvenču joslu un spektra pagaidu noteikšanu, kā norādīts 1. pielikuma 1. un 2. tabulā, attiecīgi, kā daļu no “Nolemj” daļas 10. punkta pārskatīšanas procesa; 

8.
 MRC jāveic tās jaunas S-PCS sistēmas visas modifikācijas un iekļaušana, kā to iesaka CEPT administrācijas, kuru paredz nodod ekspluatācijā pirms 2001. gada 1. janvāra un kura ir jāiekļauj 1. pielikuma 2. tabulā minētajā kandidātu sistēmu sarakstā;
9.
CEPT administrācijas, veicot radiofrekvenču koordinēšanu, ņem vērā “Nolemj” daļas 1., 2., 5. un 6. punktu;
10.
šo lēmumu ERC pārskata vismaz vienreiz divos gados, izmantojot ERO palīdzību un ņemot vērā MRC izpētes rezultātus;
11.
šis lēmums stājas spēkā 1997. gada 1. oktobrī;
12.
CEPT dalībvalstu administrācijām jāziņo ERC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem, kas ievieš šo lēmumu, un ERO, kad minētais lēmums ir ieviests valstī.
Piezīme.
Jaunāko informāciju par šī un citu ERC lēmumu ieviešanu sk. ERO tīmekļa vietnē (www.ero.dk) sadaļā “Documentation/Implementation”.

1. PIELIKUMS

1. tabula

radiofrekvenču joslu pagaidu noteikšana S-PCS, kas izmanto CDMA un TDMA tehnoloģijas un darbojas 1610 – 1626,5 MHz, 2483,5 – 2500 MHz, 1980 – 2010 MHz un 2170 – 2200 MHz radiofrekvenču joslā
1) 1610 – 1626,5 MHz 1 
1610
1621,35 *
1626,5

S-PCS, kas izmanto CDMA tehnoloģijas

S-PCS, kas izmanto TDMA tehnoloģijas


2) 2483,5 – 2500 MHz 1 
2483,5
2498 *
2500

S-PCS, kas izmanto CDMA tehnoloģijas

S-PCS, kas izmanto TDMA tehnoloģijas

*
Robežas pārskatāmas, ievērojot rezultātu radiofrekvenču piešķīruma lēmumā.
Lēmumā noteiktie piešķīrumi sistēmām. 

3) 1980 – 2010 MHz 1 
1980
1995
2010

jāizlemj 2

S-PCS, kas izmanto TDMA tehnoloģijas 2


4) 2170 – 2200 MHz 1 
2170
2185
2200

jāizlemj 2
S-PCS, kas izmanto TDMA tehnoloģijas 2


1. piezīme.
Turpmākās prasības ikvienai S-PCS papildus tabulā noteiktajiem apjomiem, CEPT ERC jāapsver katrā atsevišķā gadījumā, kad šādas prasības tiek noteiktas, lai atbilstu sistēmas projektam vai lai rūpētos par pieaugumu noslodzē.  Pašreizējā segmentācija starp CDMA un TDMA S-PCS sistēmām paredz lielāku CDMA S-PCS sistēmu skaitu salīdzinājumā ar TDMA S-PCS sistēmu skaitu. Robežas ir pārskatāmas. 

2. piezīme.
Sistēmas, kas atbilst starpposmu kritērijiem, drīkst darboties 1980 – 2010 MHz un 2170 – 2200 MHz radiofrekvenču joslā ar nosacījumu, ka tās atbilst starpposmu kritērijiem un notiek sekmīga radiofrekvenču koordinēšana ar citiem dienestiem. Citu dienestu migrācijai no 1995 – 2010 MHz un 2185 – 2200 MHz radiofrekvenču joslas jānotiek saskaņā ar ERC lēmumu ERC/DEC/(97)04. Kad citi dienesti ir migrējuši no šīm radiofrekvenču joslām, S-PCS sistēmas darbojas saskaņā ar tabulā minētajām radiofrekvenču joslām.

2. tabula
Kandidātsistēmu saraksts
Šis sistēmu saraksts veidots, pamatojoties uz tīklu operatoru un CEPT administrāciju iesniegto informāciju. Šīs sistēmas ir atbildušas sākotnējiem kritērijiem
 šajā radiofrekvenču joslā un to ņem vērā Starpposmu pārskatīšanas komiteja (MRC).

Sistēma
Piekļuves metode
Skaņošanas diapazons
(MHz)

Minimālā radiofrekvenču josla
(MHz) 
Minimālās prasības

(MHz) 

1)
Nesējs

CDMA
1610 –1621,35

2483,5 –2494,85
1611,45 –1621,35

2484,95 –2494,85
9,9 

9,9

2)
EAST 

TDMA
1610 –1626,5

1619,35 –1622,35
3

3)
Globalstar

CDMA
1610 – 1626,5

2483,5 – 2500
1610 – 1621,35

2483,5 – 2500
11,35

16,5

4)
Horizon 

(Inmarsat)
TDMA
1980 – 2010

2170 – 2200
1995 – 2000

2185 – 2190
5

5

5)
ICO-1
TDMA
1985 – 2015

2170 – 2200
1997,5 – 2010

2187,5 – 2200
12,5

12,5

6)
Iridium
TDMA
1616,0 –1626,5
1621,35 –1626,5
5,15


7)
Odyssey

CDMA
1610 – 1626,5

2483,5 – 2500
1610 – 1621,35

2483,5 – 2500
11,35

16,5

8)
Quasigeo L2
TDMA
1610 – 1626,5

2483,5 – 2500
1624,5 –1626,5

2498 – 2500
2

2

9)
Quasigeo L3

TDMA
1980 – 2010

2170 – 2200
2005 – 2010

2195 – 2200
5

5

10)
ELEKON-STIR
CDMA
1613,8 –1626,5

2490 – 2494

2,3

2,3

11)
SIGNAL a)
CDMA
1610 – 1626,5

2483,5 – 2500
1610 – 1626,5

2483,5 – 2500
4x 3,56
4 x 3,56

12)
SIGNA L b)
CDMA
1980 – 2010

2170 – 2200


1980 – 2010

2170 – 2200
4x 7,04
4 x 7,04

13)
PETALRING 30C-S
TDMA
1980 – 2010

2170 – 2200
2005 – 2010

2195 – 2200
5

5

2. PIELIKUMS
Starpposmi S-PCS ieviešanai 
1610 – 1626,5 MHz, 2483,5 – 2500 MHz, 1980 – 2010 MHz un 2170 – 2200 MHz 
radiofrekvenču joslā
IEVADS
Turpmāk minēti starpposmi, kas jāpiemēro Starpposmu izskatīšanas komitejai (MRC).
Satelīttīkla operatoru var pārstāvēt dažādi pakalpojumu sniedzēji dažādās valstīs.
STARPPOSMI
1.
ITU iepriekšējās informācijas un koordinēšanas dokumentu iesniegšana
Satelīttīklu operatoram ir jāiesniedz skaidri pierādījumi, ka par S-PCS atbildīgā administrācija ir iesniegusi ITU saskaņā ar  Radionoteikumu 4. papildinājumu “Satelīttīkliem sniedzamās iepriekšējās publicēšanas informācijas” un 3. papildinājumu “Paziņojumi par izplatījumu radiosakariem un radioastronomijas stacijām”.
2.
Satelītu ražošana
Satelīttīklu operatoram ir jāiesniedz skaidri pierādījumi par saistošu nolīgumu par tā satelītu ražošanu. Dokumentā jānorāda konstruēšanas starpposmi, kuru rezultātā tiek pabeigta satelītu ražošana, ko paredz komercpakalpojumu nodrošināšana. Dokuments ir jāparaksta satelīttīklu operatoram un satelītu ražošanas uzņēmumam un tam ir jābūt pieejamam MRC, lai to pārbaudītu. Ja tie ir vieni un tie paši, arī satelīttīklu operatoram jāuzņemas saistības.
3.
Kritiskā projekta pārskatīšanas pabeigšana
Kritiskā projekta pārskatīšana ir posms kosmosa kuģa izstrādāšanas procesā, kurā beidzas projektēšanas un izstrādāšanas posms un sākas ražošanas posms.
Satelīttīklu operatoram ir jāiesniedz skaidri pierādījumi par kritiskā projekta pārskatīšanas pabeigšanu saskaņā ar konstruēšanas starpposmiem, kas norādīti satelītu ražošanā. Apliecinājumam, ko paraksta satelītu ražošanas uzņēmums un kas norāda kritiskā projekta pārskatīšanas pabeigšanu, jābūt pieejamam MRC, lai to pārbaudītu.
4.
Satelītu palaišanas nolīgums
Satelīttīklu operatoram ir jāiesniedz skaidri pierādījumi par saistošu nolīgumu palaist minimālo satelītu skaitu, kas nepieciešami, lai nodrošinātu nepārtrauktus pakalpojumus CEPT. Dokumentā ir jānorāda palaišanas datumi un pakalpojumi un līgums par apdrošināšanas atlīdzības samaksu. Dokuments ir jāparaksta satelīttīklu operatoram un satelītu palaišanas uzņēmumiem un tam ir jābūt pieejamam MRC, lai to pārbaudītu.

5.
Vārtejas Zemes stacijas
Satelīttīklu operatoram ir jāiesniedz skaidri pierādījumi par saistošu nolīgumu attiecībā uz Zemes staciju konstruēšanu un uzstādīšanu, ko izmantos, lai nodrošinātu S‑PCS CEPT dalībvalstīs. Šim dokumentam ir jābūt pieejamam MRC, lai to pārbaudītu.
6.
Satelītu palaišana
a) 
Satelīttīklu operatoram MRC ir jāiesniedz pārbaudīšanai dokumenti, kas apstiprina pirmo veiksmīgo satelīta palaišanu un izmantošanu orbītā.
b) 
NGSO sistēmās satelīttīklu operatoram ir arī jāiesniedz periodiski pierādījumi par turpmāko satelītu palaišanu un satelītu veiksmīgu izmantošanu orbitālajā grupējumā.
Dokumentu iesniegšana attiecībā uz iepriekšminēto a) punktu atbilst šim starpposmam.

7.
Radiofrekvenču koordinēšana
Satelīttīklu operatoram ir jāiesniedz MRC dokumenti attiecībā uz veiksmīgu sistēmas radiofrekvenču koordinēšanu saskaņā ar Radionoteikumu attiecīgajiem noteikumiem. Tomēr sistēmai, kura atbilst 1. līdz 6. starpposmam ietverot, šajā veiksmīgas radiofrekvenču koordinēšanas posmā nav jāatbilst S-PCS sistēmām, kura atbilstoši un pamatoti neatbilst 1. līdz 6. starpposmam ietverot.  

8.
Satelītu pakalpojumu nodrošināšana CEPT dalībvalstīs
Pirms 2001. gada 1. janvāra satelīttīklu operatoram ir jāpaziņo MRC, ka satelīts ir palaists un ir pieejams pakalpojuma sniegšanai, satelītu skaits, ko tas iepriekš norādījis saskaņā ar 4. starpposmu, ja nepieciešams, lai nodrošinātu nepārtrauktus komercpakalpojumus un ka tas sniegs komercpakalpojumu CEPT dalībvalstīs, izmantojot 1. pielikuma 2. tabulā norādītās radiofrekvenču joslas.
3. PIELIKUMS
Starpposmu pārskatīšanās komiteja
1.
Darba uzdevumi
Starpposmu pārskatīšanas komitejai (MRC):
1.1.
jāpārrauga pretendentu atbilstība starpposmiem pārredzami un nediskriminējoši un saskaņā ar 2. punktā noteiktajām procedūrām;
1.2.
 ja vajadzīgs, no pretendentiem jāpieprasa informācija par atbilstību starpposmiem;
1.3.
jāsniedz rekomendācijas administrācijām, ERC un ECTRA par pieteikumu pārbaudi, par S-PCS sistēmu atbilstību starpposmiem un piemērotām metodēm, kā rīkoties, ja rodas grūtības, lai palīdzētu administrācijām piešķirt atļaujas; 
1.4.
jāveic modifikācijas un jāiekļauj 1. pielikuma 2. tabulas kandidātsistēmu sarakstā jaunas CEPT administrāciju ieteiktās S-PCS sistēmas, ko paredz nodot ekspluatācijā pirms 2001. gada 1. janvāra un kas atbilst 1. pielikuma 2. tabulas 1. piezīmē minētajiem kritērijiem, 1. pielikuma 2. tabulā noteiktajam kandidātsistēmu sarakstam;
1.5.
jānosaka koordinēta procedūra CEPT, iesaistot vairākas administrācijas S-PCS sistēmu izmantojamā spektra pārraudzīšanai sistēmās, kas ir ieviestas līdz 2001. gada 1. janvārim un jāsniedz rekomendācijas administrācijām, ERC un ECTRA, ja vajadzīgs;
1.6.
regulāri jāziņo administrācijām, ERC un ECTRA, vai radiofrekvenču spektra nepietiekamība kādā laikposmā var radīt ierobežojumu attiecībā uz S-PCS sistēmu skaitu, kuru var nodrošināt CEPT attiecīgajās radiofrekvenču joslās un jāierosina vajadzīgie pasākumi visu grūtību novēršanai;
1.7.
jānosaka, cik tas ir iespējams, administrāciju papildu prasības, kuras ir jāievēro pretendentiem un par kurām turpmāka informācija jāiesniedz pieteikumos, tas ļautu tai sagatavot standarta paraugu pieteikuma veidlapai, kas jāaizpilda pretendentiem.
2.
Darba procedūras
2.1.
Pārraudzīšana par atbilstību starpposmiem 
Šī lēmuma 2. pielikums nosaka starpposmus attiecībā uz S-PCS sistēmu ieviešanu. Sekmīga minēto tīklu operatoru atbilstība šiem starpposmiem ļautu CEPT administrācijām izlemt par radiofrekvenču piešķīrumu S-PCS sistēmu mobilo sakaru Zemes stacijām.  Tas arī ļautu administrācijām pieņemt konkrētus lēmumus par atļauju piešķiršanu. Atbilstības pārraudzība ir jāveic saskaņā ar šādu procedūru:
2.1.1.
ja starpposms vai vairāki starpposmi ir izpildīti pretendenta noteiktajā datumā (“starpposma datums”), MRC jāinformē laikus ERC, ECTRA un attiecīgās administrācijas;
2.1.2.
ja starpposms nav izpildīts noteiktajā datumā, MRC jāsazinās ar pretendentu, prasot četru nedēļu laikā iesniegt paskaidrojumu par neizpildi. MRC jānosūta šīs sarakstes kopijas ERC priekšsēdētājam un ECTRA un attiecīgajai administrācijai; 

2.1.3.
kad MRC ir saņēmusi atbildi no pretendenta, tā pieprasa no pretendenta informāciju par jaunu datumu šim starpposmam un apstiprinājumu vai datumu izmaiņas turpmākajiem starpposmiem. Atbildi un datumus, kas iespējams pārskatīti, iesniedz zināšanai attiecīgajām administrācijām;
2.1.4. Gadījumā, kad:

vai nu 
četru nedēļu laikposms beidzas bez atbilstīgas atbildes no attiecīgās puses,
vai
MRC secina, ka iesniegtais paskaidrojums nav pietiekams, lai ievērotu starpposma datumu, 

tad MRC informē administrācijas par pieteikuma izskatīšanu, ņemot vērā to, ka MRC informācijai jānosaka vienota nostāja attiecībā uz CEPT. 
2.2.
Spektra izmantošanas pārraudzība
MRC jānosaka koordinēta procedūra CEPT, iesaistot vairākas administrācijas S-PCS sistēmu visu satelītu izmantojamā spektra pārraudzībai sistēmām, kas ir ieviestas līdz 2001. gada 1. janvārim. MRC ir jāsalīdzina sistēmu izmantojamais spektrs ar 1. pielikumā 2. tabulā noteikto “minimālo radiofrekvenču joslu” un “minimālajām prasībām” un jāsniedz rekomendācijas administrācijām par šajā tabulā vajadzīgajām izmaiņām. Šīs izmaiņas var paplašināt vai samazināt šajā tabulā minētās minimālās prasības. Tomēr iesniedzot šīs rekomendācijas, MRC atbilstīgi jāņem vērā radiofrekvenču saderīgums S-PCS sistēmās un ar citiem radiosakaru dienestiem.

2.3.
Radiofrekvenču pieejamības pārraudzība
Ņemot vērā informāciju, ko pretendenti nodevuši MRC rīcībā, un pārbaudes par atbilstību starpposmiem un spektra izmantošanas pārraudzības rezultātus, kā arī radiofrekvenču koordinēšanas mēģinājumus starp operatoriem, MRC novērtē, vai un kad radiofrekvenču spektra nepietiekamība var kļūt par problēmu.
3.
Konfidencialitāte
Paredzams, ka tie pretendenti, kas pieprasa atļaujas, tieši vai netieši sniegs MRC konfidenciālu informāciju attiecībā uz S-PCS sistēmas ieviešanu un attiecībā uz tās komercdarbībām. MRC ievēro pretendenta sniegtās informācijas konfidencialitāti. Atbilstoši tam administrācijas veic visus praktiskos pasākumus, lai ierobežotu konfidenciālu informāciju saturošu materiālu izplatīšanu  tiem, kas vēlas tos redzēt. 

� Sākotnējie kritēriji ir šādi:


–	informācijas iesniegšana ITU iepriekšējai publicēšanai;


plānots, ka sistēmu nodos ekspluatācijā pirms 2001. gada 1. janvāra.





� Minētās radiofrekvenču joslas izmanto šādas Krievijas Federācijas operatīvās sistēmas:


–	globālā satelītu navigācijas sistēma (GLONASS-M (1596 – 1621 MHz lejuplīnija));


–	Zemes izpētes satelītu sistēma PROGNOZ (2120 – 2300 MHz lejuplīnija).


Plānots, ka minētās radiofrekvenču joslas izmantos šādas Krievijas Federācijas operatīvās sistēmas:


turpmākā satelītu sistēma PROMETEY (2490 – 2500 MHz lejuplīnija) publicēts 18.07.95. ASEC Nr. 1296 (ekspluatācijā nodošanas plānotais datums – 2000. gads).





� Slejā noteikta vismaz vienas CEPT administrācijas iesniegtā minimālā prasība.





� Apvienotās Karalistes joprojām izskata EAST sistēmas koordinēšanu 1,5/1,6 GHz radiofrekvenču joslā vai 2 GHz izmantošanu, ko veic EAST.





� Kopējie EAST skaņošanas diapazoni ir: 1525 – 1559 MHz, 1610 – 1660,5 MHz, 1980 – 2010 MHz un 2170 – 2200 MHz.





� Noteiktais 2 x 5 MHz ir sākotnējais spektrs, ko prasa Inmarsat 4. paaudzes Horizon sistēma. Spektra prasība par Inmarsat Horizon atbilstību radiofrekvenču joslā zem 2000 MHz un 2190 MHz.





� Lai gan 5,15 MHz ir minimālā sākuma tehniskā prasība IRIDIUM sistēmai, IRIDIUM  iespējams nepieciešama kā minimums 8,25 MHz, kas sākas radiofrekvenču joslas augšējā robežā (1626,5 MHz), lai līdz 2001. gadam izpildītu savus komerciālos mērķus. 
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