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ELEKTRONISKO SAKARU KOMITEJA
ERC 1997. gada 30. jūnija lēmums

par satelītu personālo sakaru sistēmas (S-PCS) mobilo Zemes staciju, kas darbojas 
1610 – 1626,5 MHz, 
2483,5 – 2500 MHz, 
1980 – 2010 MHz 
un 2170 – 2200 MHz 
radiofrekvenču joslā, brīvu apgrozību, izmantošanu un atļauju piešķiršanu CEPT ietvaros
(ERC/DEC/(97)05),
kurā grozījumi izdarīti 2005. gada 18. martā
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PASKAIDROJUMA RAKSTS
1.
IEVADS
Daudzas jaunas satelītu sistēmas, kas piedāvā pakalpojumus individuālajiem lietotājiem, tiks ieviestas pirms 2001. gada. Šīs jaunās satelītu sistēmas ir paredzētas, lai nodrošinātu satelītu personālo sakaru sistēmu (S-PCS), un tās nodrošinās globālu vai reģionālu pārklājumu. Citus terminus, piemēram, satelītu globālie mobilie personālie sakari (GMPCS) vai satelītu personālo sakaru tīkli (S-PCN) arī lieto citos forumos, lai raksturotu S-PCS.

Attiecībā uz S-PCS sistēmām administrācijām ir nepieciešams izskatīt dažādus atļauju piešķiršanas prasību veidus, piemēram, tīklu operatoriem, pakalpojumu sniedzējiem, vārtejām un MES.  Šis ERC lēmums nosaka MES brīvu apgrozību un izmantošanu un atbrīvošanu no prasības par individuālajām atļaujām. Lēmumā ir vajadzīgās atsauces uz atbilstības novērtējumu par attiecīgo tehnisko bāzi (TBR) un piemērotām marķēšanas sistēmām. Šajā lēmumā minētā brīvā apgrozība un izmantošana ir lietotāja tiesības nēsāt līdzi un izmantot S-PCS mobilo Zemes staciju(-as) visu administrāciju teritorijā, kas līdzdarbojas šī lēmuma ieviešanā, nepieprasot individuālās atļaujas jeb licences.
2.
VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
WARC-92 konference iedalīja 1610 – 1626,5 MHz (Zeme-izplatījums), 2483,5 – 2500 MHz (izplatījums-Zeme), 1980 – 2010 MHz (Zeme-izplatījums) un 2170 – 2200 MHz (izplatījums-Zeme) radiofrekvenču joslu mobilajam satelītu  dienestam uz prioritāra pamata un 1613,8 – 1626,5 MHz (izplatījums – Zeme) radiofrekvenču joslu uz sekundāra pamata. Radiofrekvenču noteikšana personālajām S-PCS sistēmām Eiropā noteikta ERC lēmumā par spektra harmonizētu izmantošanu satelītu personālo sakaru sistēmai (S-PCS), kas darbojas 1610 – 1626,5 MHz, 2483,5 – 2500 MHz, 1980 – 2010 MHz un 2170 – 2200 MHz radiofrekvenču joslā (ERC/DEC/(97)03).
Eiropas administrācijas ir ņēmušas vērā principu par individuālās atļaujas izsniegšanu atsevišķai radioiekārtai. Tomēr pēdējo desmit gadu laikā administrācijas ir sākušas atbrīvot daudzas no šīm iekārtām no prasības par individuālo atļauju. CEPT/ERC Rekomendācija ERC/REC 01-07 par saskaņotajām sistēmām radioiekārtu atbrīvojumam no individuālajām atļaujām nosaka kritērijus, saskaņā ar kuriem radioiekārta atbrīvojama no individuālās atļaujas.

3.
VISPĀRīGA PIEEJA BRĪVAI APGROZĪBAI UN IZMANTOŠANAI UN ATĻAUJU PIEŠĶIRŠANAI
Pieņemot, ka S-PCS sistēmas paredz piedāvāt reģionālus vai globālus pakalpojumus, prasības izvirzīšana par individuālajām atļaujām MES kaitētu brīvas apgrozības un izmantošanas principam. Tāpēc šis lēmums nosaka, ka S-PCS MES jāatbrīvo no individuālajām atļaujām. Brīvas apgrozības un izmantošanas principa īstenošana paredz administrācijām pieņemt S-PCS MES izmantošanu, neprasot turpmākas atļaujas jeb licences.
MES brīvo apgrozību un izmantošanu un to atbrīvošanu no individuālajām atļaujām nosaka:

–
harmonizēto radiofrekvenču joslu izmantošanu MES, kam nav iespējams radīt kaitīgus traucējumus citiem dienestiem;

–
 vienotu standartu par MES tipa apstiprinājumu, kā arī vienotu marķēšanas sistēmu.
Paredzams, ka tiks veikts S-PCS mobilo Zemes staciju atbilstības novērtējums attiecībā uz saskaņotajiem standartiem. Tomēr var būt pagaidu laikposms, kad saskaņotie standarti nav pieejami.  Šajā laikposmā var veikt atbilstības novērtējumu citām specifikācijām, kuras pierāda atbilstību būtiskajām prasībām. 
4.
ERC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
S-PCS sistēmas sniedz globālu pakalpojumu, kurš lielā mērā veicina mobilos sakarus visā pasaulē. Tāpēc ir vajadzība noteikt S-PCS MES brīvu apgrozību un izmantošanu, nepieprasot individuālās atļaujas vai citas radiosakarus reglamentējošas formalitātes. Šis lēmums ir sagatavots, lai veicinātu šo mērķu sasniegšanu.

ERC 1997. gada 30. jūnija LĒMUMS,

kurā grozījumi izdarīti 2005. gada 18. maijā,
par satelītu personālo sakaru sistēmas (S-PCS) mobilo Zemes sakaru staciju, kas darbojas 1610 – 1626,5 MHz, 2483,5 – 2500 MHz, 1980 – 2010 MHz un 2170 ‑ 2200 MHz radiofrekvenču joslā, brīvu apgrozību, izmantošanu un atļauju piešķiršanu CEPT ietvaros,
(ERC/DEC/(97)05),
“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
uzskatot, ka 
a)
WARC-92 konference iedalīja 1610 – 1626,5 MHz (Zeme-izplatījums), 2483,5 – 2500 MHz (izplatījums-Zeme), 1980 – 2010 MHz (Zeme-izplatījums) un 2170 – 2200 MHz (izplatījums-Zeme) radiofrekvenču joslu mobilajam satelītu dienestam (MSS) uz primāra pamata, un 1613,8 – 1626,5 MHz (izplatījums-Zeme) radiofrekvenču joslu uz sekundāra pamata;
b) vairākas S-PCS sistēmas, kas nodrošina gan globālo, gan reģionālo pārklājumu, ir jānodod ekspluatācijā “Uzskatot, ka” daļas a) punktā minētajās radiofrekvenču joslās;
c)
spektrs S-PCS sistēmām tiks harmonizēts ERC lēmumā par spektra harmonizētu izmantošanu satelītu personālo sakaru sistēmai (S-PCS), kas darbojas 1610 – 1626,5 MHz, 2483,5 – 2500 MHz, 1980 – 2010 MHz un 2170 – 2200 MHz radiofrekvenču joslā (ERC/DEC/(97)03);
d)
S-PCS sistēmas tiks novērtētas saskaņā ar starpposmu kritērijiem, kas minēti ERC Lēmumā CEPT/ERC/DEC(97)03, lai novērstu, cik tas ir iespējams, “papīra” satelītu esamības iespēju; 
e)
S-PCS sistēmu nodošana ekspluatācijā “Uzskatot, ka” daļas a) punktā minētajās radiofrekvenču joslās attiecas uz pieņemamu radiofrekvenču koordinēšanas attīstību saskaņā ar ITU Radionoteikumos noteiktajām procedūrām;
f)
S-PCS MES izmantošana varētu palielināt traucējumus citiem dienestiem;
g)
ir vēlams administrācijām CEPT dalībvalstīs ieviest harmonizētu atļauju piešķiršanas sistēmu S-PCS MES; 
h)
MES atbrīvošana no prasības par individuālajām atļaujām nodrošina brīvas apgrozības un izmantošanas principu, kurš nosaka tiesības nēsāt līdzi un izmantot S-PCS MES bez turpmākās atļaujas;
i)
atļauju izsniegšanas nosacījumu harmonizēšana un procedūru koordinēšana attiecībā uz S–PCS ir norādītas ECTRA lēmumā par atļauju izsniegšanas nosacījumu harmonizēšanu un procedūru koordinēšanu satelītu personālo sakaru sistēmas jomā (S-PCS) Eiropā (ERC/DEC/(97)02);
j)
EEZ tiks veikts S-PCS MES atbilstības novērtējums atbilstīgi saskaņotajiem standartiem vai, kavējoties to pieņemšanai, citām specifikācijām, kuras pierāda atbilstību pamatprasībām;
NOLEMJ:
1.
šis lēmums nedrīkst traucēt EEZ dalībvalstis pildīt savas saistības atbilstoši Kopienas tiesībām;
2.
administrācijas neprasa individuālās atļaujas S-PCS sistēmu MES izmantošanai ar nosacījumu, ja:
– 
satelītu sistēma nodrošina, ka MES darbojas ERC Lēmumā ERC/DEC/(97)03 norādītajās radiofrekvenču joslās;
– 
S-PCS nodrošināšana, kurā MES darbojas, ir atļauta saskaņā ar valsts tiesību aktiem vai ECTRA Lēmumu ECTRA/DEC(97)02;
–
MES nerada kaitīgus traucējumus radioastronomijas dienestam 1610,6 – 1613,8 MHz radiofrekvenču joslā;
–
MES ievēro tās valsts prasības, kurā to izmanto un kurā tā ir attiecīgi marķēta;
3.
administrācijas, kuras ir īstenojušas šo lēmumu, atļauj visu MES brīvo apgrozību un izmantošanu (vienā režīmā vai daudzos režīmos) ar nosacījumu, ja MES ievēro “Nolemj” daļas 2. punkta prasības;
4.
brīvu apgrozību bez atļaujas izmantot visas MES (vienā režīmā vai daudzos režīmos), nepildot “Nolemj” daļas 2. punkta prasības, katra administrācija atļaus, kad S-PCS tīkla operators MES aizliedz darboties, tajā laikā, kad tā atrodas attiecīgās administrācijas teritorijā;
5. šis lēmums tiks pārskatīts katru reizi, kad tiek pārskatīts ERC lēmums par spektra harmonizētu izmantošanu satelītu personālo sakaru sistēmai (S-PCS), kas darbojas 1610 – 1626,5 MHz, 2483,5 – 2500 MHz, 1980 – 2010 MHz un 2170 – 2200 MHz radiofrekvenču joslā (ERC/DEC/(97)03);
6. šis lēmums stājas spēkā 2005. gada 18. martā;
7. CEPT dalībvalstu administrācijām ir jāpaziņo ECC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem, kas ievieš šo lēmumu, un birojam, kad lēmums valstī ir īstenots”. 
Piezīme.
Jaunāko informāciju par šā un citu ECC/ERC lēmumu ieviešanu sk. biroja tīmekļa vietnē (http://www.ero.dk).
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