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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS

1. IEVADS
Sociālās trauksmes signālu dienests paredzēts, lai palīdzētu vecāka gadagājuma cilvēkiem vai invalīdiem, kas dzīvo mājās, kad viņi ir briesmu situācijā.  Tas nodrošina lētākas izvēles iespējas attiecībā uz slimnīcas un mājas aprūpes izmaksām un paredzams, ka turpmāk tas ievērojami attīstīsies. 

Eiropas Parlamenta un Padomes lielās intereses dēļ Eiropas Komisija izstrādāja programmas par ilgtermiņa rūpēm par šiem iedzīvotājiem. 

Ziņojumu par radiosakaru sistēmām, ko izmanto sociālās trauksmes signālu dienests, sagatavoja Eiropas Radiosakaru komitejas (ERC) Eiropas Radiosakaru birojs (ERO) kā darba uzdevumu Eiropas Komisijai (EK) saskaņā ar EC-ERO 1994. gada 17. augusta Pamatlīgumu Nr. 48238.
Šī ziņojuma secinājumus 1996. gadā apstiprināja ERC, un tie nodrošināja pamatojumu šim lēmumam, kā arī svarīgo darbu, ko veikušas ERC/Radiofrekvenču pārvaldības darba grupas Projekta 25. un 26. grupa, izstrādājot Rekomendāciju CEPT/ERC/REC 70-030 par maza attāluma darbības ierīcēm. 

2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
Sociālās trauksmes signālu dienests ir ārkārtas dienests un ir būtiski uzticēties telesakaru sistēmām un tīkliem, ko izmanto tā nodrošināšanā.  Daudzi drošības pasākumi ir veikti, lai nodrošinātu augstāko uzticamības līmeni, kāds ir praktiski iespējams. 

Sakarus starp personu briesmu situācijā mājās un palīdzības dienestu parasti nodibina ar parastu tālruņa līnijas palīdzību.  Automātisku numuru sastādīšanu nodrošina vietēja iekārta, kas savienota ar šo tālruņa līniju, kuru aktivizē no nelielas zemas jaudas pārnēsājamās radioierīces (trigeris), ko indivīds nēsā līdzi.  

Ir traucējumu iespējas no citām radiosakaru sistēmām un tās ir reģistrētas, jo īpaši citu zemas jaudas nepārtrauktas raidīšanas sistēmu dēļ (piemēram, celtņu tālvadības sistēmas) vai augstas jaudas avotu nepietiekamā atstatuma dēļ. 

Tāpēc ir nepieciešami pasākumi, lai aizsargātu radiokanālus no sociālo trauksmes signālu sistēmām. Zemās jaudas dēļ, ko parasti pieprasa (mazāka nekā 10 mW), kā arī šo sistēmu zemo darbības ciklu dēļ ir iespējama radiofrekvenču koplietošana ar citām sistēmām, kam ir līdzīgi parametri. 

Sociālās trauksmes signālu sistēmām tika apsvērtas divas iespējamas radiofrekvenču joslas, proti, 403 – 404,5 MHz un 868 – 870 MHz.  Pētījumos, ko veica projektu grupas FMPT25, FMPT26 un SE24 Radiofrekvenču pārvaldības darba grupa (FMWG), secināja, ka ierobežojumu dēļ, kas rodas no pašreizējās un varbūtējās 403 MHz radiofrekvenču joslas izmantošanas, t. i., to kopīgi lietojot ar metereoloģiskajām ierīcēm, šī josla nav pašreiz nosakāma izmantošanai sociālo trauksmes signālu sistēmās.  Tāpēc ERC apstiprināja FMWG lēmumu par to, ka 868 – 870 MHz radiofrekvenču joslu jānosaka izmantošanai sociālo trauksmes signālu sistēmās. 

ETSI ir izstrādājis standartus maza attāluma darbības ierīcēm (I-ETS 300 220) un CENELEC – trauksmes signālu sistēmām, un to ieviešana jāpsver, veicinot vienīgo radiokanālu sadalījumu trauksmes signālu sistēmām. 

3. ERC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
Saskaņā ar īpašiem nosacījumiem radiofrekvenču joslas sadalīšanu vai noteikšanu dienesta vai sistēmas izmantošanai CEPT dalībvalstīs paredz normatīvie vai administratīvie akti.  ERC atzīst, ka ārkārtas sociālās trauksmes signālu sistēmas atbilst svarīgai sociālai vajadzībai, un tāpēc tā atbilstīgi jāaizsargā un tai jānosaka prioritāte, ietverot vienīgo radiofrekvences joslas noteikšanu to darbībai. 
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uzskatot, ka 
a) sociālās trauksmes signālu sistēma vecāka gadagājuma cilvēkiem vai invalīdiem ir ārkārtas dienests, kurš paredz īpaši uzticamus telesakaru tīklus;
b) administrācijām prioritāti jāapsver visus tehniskos un reglamentējošos pasākumus, kuri var uzlabot šo tīklu uzticamību;
c) trauksmes signālu pārraidīšanu ar pārnēsājamo maza attāluma darbības radiogaliekārtu var ietekmēt traucējumi no citiem raidītājiem, ja netiek veikti piemēroti aizsardzības pasākumi;
d) Eiropā šo pasākumu harmonizēšana novērsīs grūtības pierobežas zonās;
e) radiofrekvenču noteikšana vienīgi trauksmes signālu sistēmu izmantošanai, ietverot sociālās trauksmes signālu sistēmas, nodrošinātu aizsardzības nepieciešamo līmeni;
f) galiekārtas izstarotā jauda parasti ir mazāka nekā 10 mW;
g) radiosakaru sistēmas, kuras raida nepārtraukti, ir ievērojams traucējumu avots trauksmes signālu sistēmām;
h) saskaņotus standartus detektēšanas, trauksmes signālu un pārraudzības sistēmām izstrādā CENELEC;
i) ETSI ir izstrādājis standartus (I-ETS 300 220) maza darbības attāluma ierīcēm (SRD), ietverot sociālās trauksmes signālu sistēmas;
j) CEPT Rekomendācija ERC/REC 70-03 par maza darbības attāluma ierīcēm nosaka radiofrekvenču joslas sociālās trauksmes signālu ierīcēm;
NOLEMJ:
1. šajā lēmumā sociālās trauksmes signālu sistēmas atbilst 1993. gada oktobra Eiropas telesakaru standartam I-ETS 300 220;
2. noteikt 869,20 – 869,25 MHz radiofrekvenču joslu izmantošanai sociālās trauksmes signālu sistēmās saskaņā ar CEPT Rekomendāciju CEPT/ERC/REC 7-03 par SRD;
3. izslēgt no šīs radiofrekvenču joslas radioiekārtu lietošanu, kuras izmanto nepārtrauktu raidīšanu;
4.  šis lēmums stājas spēkā 1997. gada 1. oktobrī;
5. CEPT dalībvalstu administrācijām jāziņo ERC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem, kas ievieš šo lēmumu, un ERO, kad minētais lēmums ir ieviests valstī.
Piezīme.
Jaunāko informāciju par šā un citu ERC lēmumu ieviešanu sk. ERO tīmekļa vietnē (www.ero.dk) sadaļā “Documentation/Implementation”.
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