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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS
1.
IEVADS
Papildus pašreizējiem otrās paaudzes mobilajiem pakalpojumiem ir nepieciešams izstrādāt jaunas paaudzes bezvadu, platjoslas sistēmu ar pastiprinātiem parametriem, piemēram, video, multimediji, diferencēta pakalpojumu sniegšana, vispārējs pārklājums, datu pārraides ātruma līdz 144 kbit/s nodrošināšana plašam pārklājumam un līdz 2 Mbit/s vietējam pārklājumam. Universālā mobilo telesakaru sistēma (UMTS) atbilst šim prasībām. 

Tiek paredzēts, ka UMTS:
· būs spektra vide, kas ir spējīga reaģēt uz ilgtermiņa 21. gadsimta attīstību un pakalpojumu un lietojumu pieaugumu;
· radīs fiksēto un mobilo, publisko un privāto tīklu saplūšanu;
· optimāli integrēs šūnu, bezvada, peidžeru, datu pārraides, PMR, satelītu u. c. sistēmas;
· nodrošinās operatoru, pakalpojumu sniedzēju un lietojumu daudzveidību;
· Eiropā plānos ieviest jaunus mobilo sakaru, platjoslas, multimediju un informācijas pakalpojumus;
· paredzēs, ka mobilo galiekārtu  raidīšanas vajadzības būs atšķirīgas starp zvaniem un zvanu laikā;
· pieņems daudzrežīmu galiekārtas ar ļoti atšķirīgām iespējām;
UMTS jābūt saderīgai ar Starptautiskajiem mobilajiem telesakariem (IMT-2000), ko iepriekš dēvēja par turpmāko publisko sauszemes telesakaru sistēmu (FPLMTS), ko pasaules līmenī izstrādāja ITU.  Tāpēc UMTS izmantos radiofrekvences, ko WARC 92 konferencē noteica IMT-2000 un ņems vērā ITU rekomendācijas.  Tātad UMTS ievēros IMT-2000 minimālās prasības, ko apstiprināja ITU, t. i. 144 kbit/s plašu pārklājumu, 384 kbit/s vietēju pārklājumu, 2 Mbit/s iekštelpu pārklājumu un 9,6 kbit/s satelītu pārklājumu.
ERC Eiropas Radiosakaru birojs (ERO) ir izstrādājis ziņojumu par UMTS kā darba uzdevumu Eiropas Komisijai, savācot informāciju no administrācijām un varbūtējiem operatoriem, ražotājiem un lietotājiem.  Tādejādi ir novērtētas spektra prasības un laika grafiki attiecībā uz UMTS.  Šī lēmuma paskaidrojumi pamatojas uz šo visaptverošo darbu.
2.
VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
Šūnu mobilo sakaru tirgus ir ārkārtīgi pieaudzis pēdējos gados un informācijas sabiedrībā pastāvīgi parādās jauni pakalpojumi. 
Eiropas Komisija Zaļajā grāmatā “Kopēja pieeja mobilo un personālo sakaru jomā Eiropas Savienībā” ir ieteikusi, ka ir jāveic īpaši pasākumi, lai ieviestu ERC lēmumu par harmonizētu radiofrekvenču joslu sadalījumu un pietiekamiem spektra resursiem universālajai mobilo telesakaru sistēmai (UMTS).   Turklāt plaša izpēte par UMTS tika veikta RACE programmā un pašreiz šis darbs tiek veikts Eiropas Komisijas ACTS programmā.
Standartizācijas darbs UMTS sākās ETSI (Eiropas Telesakaru standartu institūts) 1991. gadā. ETSI ir definējis sistēmas jēdzienu un standartmodeli un paredz, ka UMTS standarts tiks pabeigts līdz 1999. gada beigām. Pateicoties savam ieguldījumam ERO izpētē par UMTS, ETSI ir arī sekmējis spektra jautājumu izskatīšanu.

1996. gada maijā Eiropas reglamentējošās iestādes, operatori un ražotāji nodibināja UMTS komisiju, kuras galvenais mērķis ir izstrādāt kopēju nostāju par UMTS izstrādi un ieviešanu, kas pamatojas uz GSM sekmīgu izstrādāšanu, kā arī standartizācijas darba stratēģisku pamatnostādni, cenšoties līdz 2000. gadam sagatavot globālās sistēmas izklāstu. Ieviest izmēģinājuma sistēmas 2002. gadā un 2005. gadā uzsākt masveida komerciālu ieviešanu. ​UMTS komisijas, kurā ir arī grupa par spektra jautājumu izskatīšanu, galamērķis ir īstenot šos mērķus, pamatojoties uz vienprātību šajā nozarē.  Grupas par spektra jautājumu izskatīšanu pamatnostāja ir, proti, IMT-2000 spektru vajadzētu noteikt kā radiofrekvenču pamatjoslu UMTS.
3.
ERC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
Radiofrekvenču joslas sadalījumu vai noteikšanu dienesta vai sistēmas izmantošanai saskaņā ar īpašiem nosacījumiem CEPT dalībvalstīs nosaka normatīvie vai administratīvie akti.  ERC atzīst, ka, lai visā Eiropā sekmīgi ieviestu UMTS,  jāveicina ražotāju un operatoru vajadzīgie ieguldījumi šajā jaunajā radiosakaru sistēmā un dienestā.  Tāpēc ERC uzskata, ka jau sākumā ir vajadzīgs noteikt adekvātu spektra apjomu, paredzot pamatdiapazonus, lai vairākiem komercoperatoriem nodrošinātu vidi, kurā piedāvāt platjoslas sakaru pakalpojumus.  Tas nodrošinās vairāku operatoru vidi, ietverot visus operatorus, kas piedāvā jaunus platjoslas pakalpojumus. CEPT dalībvalstu apņemšanās ieviest šo ERC lēmumu nepārprotami norāda uz savlaicīgu nepieciešamo radiofrekvenču joslu pieejamību visā Eiropā.
ERO UMTS darba grupa 1996. gada 6. jūnijā apstiprināja, ka ir vajadzīgs ERC lēmums, kas nosaka IMT-2000 radiofrekvenču joslu kā UMTS pamatjoslu.  ERC lēmums par UMTS ir jāpārvērš par elastīgu pieeju, kas ļaus pielāgoties valsts konkrētai situācijai un vajadzībai, vienlaicīgi sniedzot stingrus norādījumus administrācijām, operatoriem un ražotājiem. Pašreizējā laikposmā satelītu un sauszemes sakaru izmantošanu nav vēlams apvienot.
Jautājums par papildu radiofrekvenču joslām UMTS jāizlemj vēlāk. Tātad būtu iespējams sīkāk izskatīt dažādus koplietošanas scenārijus un/vai atkārtota sadalījuma izmaksas. Turklāt būs arī iespējams izpētīt tirgu (t.i., kā attīstās otrās paaudzes pakalpojumi un UMTS), lai turpmāk var precīzi paredzēt prasības.
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uzskatot, ka 
a)
pieaug pieprasījums ne tikai pēc mobilajiem balss sakaru pakalpojumiem, bet arī pēc mobilajiem datu pārraides līdz 144 kbit/s  pakalpojumiem, ievērojot dažus ierobežojumus ātrumā apmēram 2 Mbit/s;
b)
tiek izstrādāta UMTS, lai apmierinātu šo pieprasījumu;
c)
UMTS piedāvās trešās paaudzes mobilo sakaru pakalpojumus;
d)
UMTS jābūt saderīgai ar starptautiskajiem mobilajiem telesakariem (IMT-2000), kas iepriekš dēvēta kā turpmākā publisko sauszemes telesakaru sistēmu (FPLMTS), ko izstrādāja ITU;
e)
WARC 92 konference pieņēma Rezolūciju Nr. 212 un WRC 95 konference atjaunināja šo dokumentu;
f)
1900 – 2025 MHz un 2110 – 2200 MHz radiofrekvenču joslu pašreiz izmanto fiksētajam dienestam un/vai mobilajam dienestam vairākās CEPT dalībvalstīs; 
g)
būs atšķirības pieprasījumā pēc UMTS spektra visā Eiropā, kas varētu radīt nobīdi grafikos attiecībā uz šī dienesta ieviešanu un radiofrekvenču pieejamību;   
h)
ETSI pašreiz standartizē UMTS, lai līdz 1999. gada beigām būtu izstrādātas specifikācijas;
i)
parasti koplietošana starp IMT-2000 satelītu un zemes elementu nav iespējama, tomēr ir vajadzīga turpmāka izpēte par koplietošanu starp zemes iekštelpu un satelītu sakaru (izplatījums-Zeme) izmantošanu;
j)
citās pasaules daļās ir sākusies sistēmu ieviešana radiofrekvenču joslu daļās, kas noteiktas IMT-2000 ieviešanai;
k)
UMTS spektra prasības ir iepriekš novērtētas, lai izskatītu papildu spektru tam spektram, kas ir pieejams IMT-2000, ievērojot ITU  Radionoteikumu S5.388. zemteksta piezīmi, kad notiek masveida noieta ierobežojumu neitralizēšana;
l)
ir vajadzīgi turpmāki pētījumi, lai novērtētu precīzas prasības UMTS un, ja nepieciešams, kur ir pieejams papildu spektrs;
m)
ir atsevišķi ERC lēmumi, kuros noteiktas MSS radiofrekvenču joslas 2 GHz frekvencē, un tie attiecas uz pārejas pasākumiem;
NOLEMJ:
1.
šajā lēmumā universālā mobilo telesakaru sistēma (UMTS) ir iekārtas, kas atbilst Eiropas Telesakaru standartam par UMTS;
2.
noteikt 1900 – 1980 MHz, 2010 – 2025 MHz un 2110 – 2170 MHz radiofrekvenču joslu zemes UMTS lietojumiem;
3.
izmantot UMTS satelītu elementa lietojumus 1980 – 2010 MHz un 2170 – 2200 MHz radiofrekvenču joslā;
4.
UMTS jābūt pieejamiem vismaz 2 x 40 MHz 1900 – 1980 MHz un 2110 – 2170 MHz radiofrekvenču joslā līdz 2002. gada 1. janvārim. Papildu spektrs atkarībā no tirgus pieprasījuma līdz 2005. gada 1. janvārim iespējams būs pieejams “Nolemj” daļas 2. punktā minētajos diapazonos;

5.
spektra prasības un pieejamības datums tiks pārskatīts, ja UMTS būs ieviesta un būs gūta zināma pieredze par praktiskajām ekspluatācijas prasībām;
6.
šis lēmums stājas spēkā 1997. gada 1. oktobrī;
7. CEPT dalībvalstu administrācijām jāziņo ERC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem, kas ievieš šo lēmumu, un ERO, kad minētais lēmums ir ieviests valstī.
Piezīme.
Jaunāko informāciju par šā un citu ERC lēmumu ieviešanu sk. ERO tīmekļa vietnē (www.ero.dk) sadaļā “Documentation/Implementation”.
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