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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS
1.
IEVADS
CEPT dalībvalstīs Lēmums ERC/DEC/(95)01 nosaka radioiekārtu brīvas apgrozības šādus trīs līmeņus:
1. brīva apgrozība bez atļaujas lietot radioiekārtu,
2. brīva apgrozība ar atļauju lietot radioiekārtu,
3. brīva apgrozība ar atļauju laist radioiekārtu tirgū.
ERC Lēmums ERC/DEC/(95)01 aptver tikai GSM un DECT mobilo iekārtu, Omnitracs galiekārtu Euteltracs sistēmai, Inmarsat-C galiekārtu, Inmarsat-M galiekārtu un PR-27 mobilo sakaru staciju brīvas apgrozības 1. un 2. līmeni.
Tomēr šis jaunais lēmums izskata jautājumus tikai par brīvas apgrozības 2. līmeni, jo 1. līmeni jau aptver Lēmums ERC/DEC/(95)01.
2.
 VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
Eiropas Radiosakaru komitejas vispārējais mērķis ir veicināt radioiekārtu brīvu apgrozību.
Šī lēmuma mērķis ir atļaut EMS-PRODAT galiekārtu brīvu apgrozību tādā pašā veidā, kādā Lēmums ERC/DEC/(95)01 atļauj tajā minēto radioiekārtu kategoriju brīvu apgrozību.
Ir izstrādāti atsevišķi lēmumi par iekārtu citu kategoriju brīvu apgrozību un izmantošanu.
3.
ERC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
Saskaņā ar ERC Reglamentu ERC lēmumu nevar grozīt bez pašreizējā lēmuma atcelšanas. Tāpēc ir vajadzīgs atsevišķs lēmums, lai ļautu EMS-PRODAT galiekārtu brīvu apgrozību un izmantošanu.
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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
uzskatot, ka 
a) ERC/DEC/(95)01 nodrošina radioiekārtu ierobežota skaita kategoriju brīvu apgrozību;
b)
EMS-PRODAT ir mobilo sakaru sistēma, kam Eiropā ir reģionāls pārklājums, kas ar satelītu savienojuma līdzekļiem var nodrošināt zema bitu ātruma datu pārraides sakarus;
c)
galiekārtas ir spējīgas darboties 1525 – 1559 MHz (Izplatījums-Zeme) un 1626,5 – 1660,5 MHz (Zeme-izplatījums) radiofrekvenču joslā saskaņā ar satelītu sistēmas vadību;
d)
tomēr EMS-PRODAT galiekārtas arī atbilst nosacījumiem par brīvu apgrozību un izmantošanu saskaņā ar Lēmuma ERC/DEC/(95)01 vispārējiem principiem;
e)
1660 – 1660,5 MHz radiofrekvenču joslu iedala mobilajam satelītu dienestam (Zeme-izplatījums) un radioastronomijas dienestam uz primārā pamata, tomēr  Radionoteikumu S.5.376.A punkts
 nosaka, ka mobilo sakaru Zemes stacijas 1660 – 1660,5 MHz radiofrekvenču joslā nedrīkst radīt kaitīgus traucējumus radioastronomijas dienesta stacijām;
f)
satelītu sistēma ierobežo galiekārtas radiofrekvenču izmantošanu saskaņā ar ITU Radionoteikumos paredzēto radiofrekvenču sadalījumu, valstu administrāciju prasībām un vienošanos par koordinēšanu ar citām satelītu sistēmām, par kurām administrācijas ir vienojušās un uz kurām attiecas ikgadēja pārskatīšana attiecībā uz spektra koplietošanu starp satelītu operatoriem;
NOLEMJ:
1.
administrācijām ir jāatļauj EMS-PRODAT galiekārtu brīva apgrozība un izmantošana, ievērojot tādus pašus nosacījumus, tādā pašā veidā un ņemot vērā Lēmumā ERC/DEC/(95)01 noteiktās tādas pašas procedūras;
2.
šis lēmums stājas spēkā 1998. gada 1. aprīlī;
3.
CEPT dalībvalstu administrācijām jāziņo ERC priekšsēdētāja par valsts pasākumiem, kas ievieš šo lēmumu, un ERO, kad minētais lēmums ir ieviests valstī.
Piezīme.
Jaunāko informāciju par šā un citu ERC lēmumu ieviešanu sk. ERO tīmekļa vietnē (www.ero.dk) sadaļā “Documentation/Implementation”.
� Radionoteikumu S.5376.A punkts stāsies spēkā tikai 1999. gada 1. janvārī.
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