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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS
1.
IEVADS
PMR 446 ievieš jaunu jēdzienu maza darbības attāluma balss sakariem. PMR 446 ir paredzēts izmantot saskaņā ar atvieglotiem atļauju piešķiršanas nosacījumiem par kopējām radiofrekvencēm, ko bez koordinēšanas kopīgi lieto daudzi lietotāji.
Iekārtas izmanto iebūvētas antenas, tikai lai palielinātu kopīgu lietošanu un samazinātu traucējumus. PMR 446 ir paredzēts balss sakariem.
Atsevišķām CEPT administrācijām ražotāji pieprasīja izmantot spektru šādam lietojumam. Brīvai apgrozības un pārrobežu darbības prasības dēļ bija nepieciešams PMR 446 noteikt harmonizētu diapazonu.
Lai ieviestu šo iekārtas kategoriju CEPT, ERC nolēma, ka ir jāizstrādā harmonizēti nosacījumi, cik vien tas iespējams.
2.
 VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
DSI fāzes II procesa gaitā tika plaši apspriesta vajadzība pēc iepriekšminēto maza darbības attāluma sakaru turpmākās atrašanās vietas. Šo lietojumu nedrīkst sajaukt ar lietojumiem, kurus klasificē saskaņā ar maza darbības attāluma ierīcēm, attiecībā uz kurām ir izstrādāta atsevišķa ERC Rekomendācija ERC 70-03.

Sākotnējais priekšlikums par DSI II noteica 430 – 432/438 – 440 MHz radiofrekvenču joslas robežas PMR, attiecībā uz ko atcelti ierobežojumi. Tomēr šo priekšlikumu CEPT administrācijas nevarēja pieņemt.

Turklāt 888 – 890/933 – 935 MHz radiofrekvenču josla, kura ir noteikta DSRR, tika paredzēta kā būtiska radiofrekvenču josla, kas nepieciešama GSM paplašināšanai.

Saskaņā ar apspriešanu FM WG un ERO veikto apsekojumu tika secināts, ka 446,000 – 446,100 MHz radiofrekvenču josla piedāvā labākās iespējas PMR 446 ieviešanai visā Eiropā.  Tika atzīts, ka pārejas posmā daudzas valstis turpina atļaut PMR 46 valsts radiofrekvenču joslu “kā” pakalpojumus, citas valstis savukārt norādīja uz vajadzību kādu laiku atkārtoti piešķirt 446,000 – 446,100 MHz radiofrekvenču joslu.
Parasti uzskata, ka PMR 446 ieviešana lielā mērā atvieglos administrāciju darbu (pagaidu atļauju piešķiršana, radiofrekvenču koordinēšana ..) un radīs nelīdzsvarotu vidi maza attāluma ierīču tirgū.
Ierobežojumu atcelšanas apjoms lielā mērā būs atkarīgs no katras CEPT dalībvalsts tiesību aktiem.
Eiropā harmonizētas radiofrekvenču joslas noteikšana radīs pamatu PMR 446 brīvai apgrozībai un turklāt veicinās atbilstības novērtējuma savstarpēju atzīšanu.
3.
ERC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
Radiofrekvenču joslas sadalījumu vai noteikšanu dienesta vai sistēmas izmantošanai saskaņā ar īpašiem nosacījumiem CEPT dalībvalstīs paredz normatīvie vai administratīvie akti. ERC atzīst, ka, lai visā Eiropā PMR 446 sekmīgi ieviestu, jāveicina ražotāju un operatoru vajadzīgie ieguldījumi šajā jaunajā radiosakaru sistēmā. Šajā nolūkā ERC ir apstiprinājusi harmonizētu radiofrekvenču joslu šī tipa sistēmai.
CEPT dalībvalstu apņemšanās nepārprotami norāda uz savlaicīgu nepieciešamo radiofrekvenču joslu pieejamību visā Eiropā.
ERC 1998. gada 23. novembra lēmums
par harmonizēto radiofrekvenču joslu, kura nosakāma PMR 446
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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
uzskatot, ka 
a)
446,000 – 446,100 MHz radiofrekvenču josla ir noteikta kā turpmākā radiofrekvenču josla PMR 446;
b)
visā Eiropā ir vajadzība harmonizēt radiofrekvenču joslu šādam lietojumam;
c)
 harmonizēšana visā Eiropā samazinās grūtības pierobežas zonās;
d)
pirmkārt administrācijām būtu jāapsver visi tehniskie un reglamentējošie pasākumi, kuri ir vajadzīgi PMR 446 ieviešanai;
e)
vajadzību pēc ierobežojumu atcelšanas alternatīvas maza darbības attāluma balss sakariem;
ņemot vērā to, ka
CEPT dalībvalstīs 446,000 – 446,100 MHz radiofrekvenču joslas atkārtotas piešķiršanas PMR 446 process var prasīt zināmu laiku; 

NOLEMJ:
1.
šajā lēmumā PMR 446 ir jāatbilst Eiropas telesakaru standartam ETS 300 296; 

2.
noteikt 446,000 – 446,100 MHz radiofrekvenču joslu PMR 446 izmantošanai ar kanālu plānu, kas pamatojas uz 12,5 kHz atstatumu, kur zemākā nesējfrekvence ir 446,00625 MHz;
3.
iekārtām jāizmanto tikai iebūvētās antenas un efektīvi izstarotā jauda nepārsniedz 500 mW;
4.
šis lēmums stājas spēkā 1998. gada 1. decembrī;
5.
CEPT dalībvalstu administrācijām jāziņo ERC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem, kas ievieš šo lēmumu, un ERO, kad minētais lēmums ir ieviests valstī.
Piezīme.
Jaunāko informāciju par šā un citu ERC lēmumu ieviešanu sk. ERO tīmekļa vietnē (www.ero.dk) sadaļā “Documentation/Implementation”.
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