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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS
1. IEVADS
Zemes grupveides mobilo radiosakaru sistēma (TETRA)
 ir Eiropas standarts mobilo radiosakaru tīklu sistēmas izmantošanai profesionālā nolūkā. TETRA sistēmas veicina gan parastus, gan uzlabotus profesionālos radiosakaru lietojumus, piemēram, grupu zvani, skaņas signālu/datu pārraide, faksimilu, datņu pārsūtīšana, piekļuve datu bāzēm, ziņojumu apdare, transportlīdzekļu atrašanās noteikšanas dienesti un flotes pārvaldība.  

Civilās TETRA tīklus var ierīkot un izmantot vai nu tīklu operatori, nodrošinot vispārīgus telesakaru pakalpojumus sabiedrībai un noslēgtām lietotāju grupām vai citām juridiskām personām to iekšējai lietošanai. Parasti civilās TETRA lietotāji, kā pakalpojumu abonenti vai kas pašnodrošinātos tīklos ir uzņēmumi, kas saistīti ar transporta jomu (piemēram, gaisa līnija, osta, lidosta, kravas pārvadāšana ar gaisa transportu, upju transports, taksometri, autobusi, dzelzceļa transports), komunālo pakalpojumu uzņēmumu (piemēram, gāzes, elektroapgāde, ūdens, nafta), ražotājiem (piemēram, ražotņu izvietošana, būvēšana, mazie ražotāji) un iestādēm, kas nav saistītas ar ārkārtas dienestiem. Papildu raksturīga iezīme ir tā, ka TETRA galiekārtas var aprīkot ar tiešo sakaru režīmu (DMO), kas nodrošina tos tiešus radiosakarus starp galiekārtām, kuri ir ārpus tīkla vadības.
2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
ERC/DEC/(96)04 noteica 410 – 430 MHz un/vai 870 – 876/915 – 921 MHz radiofrekvenču joslu par prioritāru joslu, bet ja tā nav pieejama, 450 – 470 MHz un 385 – 390/395 – 399,9 MHz radiofrekvenču joslu TETRA ieviešanai.
ETSI izstrādāja TETRA standartus ETS 300 392 (TETRA balss sakari + datu pārraide), 300 393 (TETRA pakešu datu pārraide (PDO)) un 300 394. Pieprasījuma profilu TBR attiecībā uz civilo TETRA ir izstrādājusi TETRA tipa apstiprināšanas padomdevēja komiteja (T-TAAB), to atbalstīja Telesakaru Reglamentējošā padomdevēja komiteja (TRAC) un apstiprināja Galiekārtu padomdevēja komiteja (ACTE). Šis pieprasījuma profils aptver 385 – 390 MHz, 395 – 399,9 MHz, 410 – 430 MHz un 450 – 470 MHz radiofrekvenču joslu. 

Paredz, ka turpmāk iekārtas, ko izmanto civilajai TETRA, būs tādas pašas, ko izmanto TETRA sabiedriskās drošības un ārkārtas dienesti. Tāpēc kādā turpmākajā posmā iespējams ir nepieciešams izdarīt grozījumus šajā lēmumā, lai iekļautu ārkārtas TETRA un arī iespēju izmantot DMO, kad ir noteikta(-as) harmonizēta(-as) radiofrekvence(-as).
ERC/DEC(95)01 sniedz vispārēju pamatu radioiekārtu brīvai apgrozībai un izmantošanai CEPT dalībvalstīs. Šis lēmums izskata jautājumus tikai par radioiekārtu nēsāšanu līdzi un izmantošanu, ko veic ārvalstnieki CEPT dalībvalstīs (brīvās apgrozības 1. un 2. līmenis) un neietver radioiekārtu laišanu tirgū (brīvas apgrozības 3. līmenis).
Šis lēmums izvirza noteikumu par to, ja radioiekārtu izmantošana ir atļauta ārvalstnieka mītnes valstī, administrācijām ir jāatļauj radioiekārtu brīva apgrozība un izmantošana (brīvā apgrozības 2. līmenis), kas atbilst šādiem kritērijiem:
·  šī radioiekārta darbojas harmonizētajās radiofrekvencēs ar kopējiem tehniskajiem standartiem, un
· nav vajadzīga radiofrekvenču plānošana vai individuāls radiofrekvenču piešķīrums.
Visbeidzot lēmums nosaka, ka brīva apgrozība bez atļaujas izmantot iekārtu (brīvas apgrozības 1. līmenis) atļauta radioiekārtu visiem tipiem, ko atļauj izmantot sauszemes transportlīdzekļos vai kā pārnēsājamās iekārtas ārvalstnieka mītnes zemē.
3. ERC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
Pašreizējais ERC/DEC/(96) 04 piedāvā izvēli starp radiofrekvenču joslu skaitu, kas padara pilnu viesabonēšanu grūti sasniedzamu. Pēdējā laikā tiek atzīts, ka radiofrekvenču kandidātjoslu dažādās un plašās izmantošanas dēļ nav iespējams pielāgot spektra prasības civilās TETRA vienā harmonizētajā joslā CEPT dalībvalstīs.
Tāpēc ir vajadzība panākt civilās TETRA mobilo galiekārtu brīvu apgrozību, ņemot vērā šajā lēmumā noteiktās prasības.
ERC 1999. gada 10. marta lēmums
par zemes grupveides mobilo sakaru sistēmas (TETRA) civilo mobilo galiekārtu 
brīvu apgrozību un izmantošanu
(ERC/DEC/(99)03)
“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
uzskatot, ka 
a) TETRA civilo sakaru sistēmas, kas nodrošina balss un/vai datu pārraides sakarus, Eiropā tiek ieviestas kā sauszemes mobilo sakaru pakalpojums;
b) dažas no šīm sistēmām nodrošina viesabonēšanu un starpsavienojumu ar publisko privāto telesakaru tīklu;
c) TETRA civilo mobilo sakaru galiekārtas CEPT dalībvalstīs darbojas ERC Lēmumā ERC/DEC/(96)04 noteiktajās joslās;
d) TETRA civilo sakaru galiekārtas atbilst ETS 300 392, ETS 300 393, ETS 300 394, ETS 300 396 un attiecīgajiem TBR;
e) ir vēlams, lai administrācijas ieviestu atļauju izsniegšanas sistēmas, kuras veicina TETRA civilo mobilo sakaru galiekārtu brīvu apgrozību un izmantošanu CEPT dalībvalstīs;
f) šis lēmums attiecas tikai uz TETRA mobilo sakaru galiekārtu nēsāšanu līdzi un izmantošanu un nenosaka atbilstības novērtējuma savstarpēju atzīšanu un/vai laišanu tirgū;
g) TETRA civilo mobilo sakaru galiekārtas ir EK Direktīvas 98/13/EK piemērošanas jomā;
atzīstot, ka 
šis lēmums nedrīkst kavēt EEZ dalībvalstis pildīt savas saistības atbilstoši Kopienas tiesībām;
ņemot vērā to, ka 
šis lēmums neaptver tiešo sakaru režīma (DMO) izmantošanu, kamēr nav noteikta(-as) harmonizēta(-as) radiofrekvence(-as); 
NOLEMJ:
1) administrācijām jāatļauj TETRA civilo mobilo sakaru galiekārtu brīva apgrozība un izmantošana, nepieprasot valsts izsniegtu atļauju ar nosacījumu, ka:
–
mobilo sakaru galiekārtas atļauts izmantot ārvalstnieka mītnes zemē;
–
mobilo sakaru galiekārtas darbojas ERC/DEC(96)04 noteiktajās radiofrekvenču joslās;
–

mobilo sakaru galiekārtas darbojas TETRA tīklā vai harmonizētajos Eiropas DMO kanālos;
2)
šis lēmums stājas spēkā 1999. gada 15. martā;
3)
CEPT dalībvalstu administrācijām jāziņo ERC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem, kas ievieš šo lēmumu, un ERO, kad minētais lēmums ir ieviests valstī.
Piezīme.
Jaunāko informāciju par šā un citu ERC lēmumu ieviešanu sk. ERO tīmekļa vietnē (www.ero.dk) sadaļā “Documentation/Implementation”.
� Iepriekš bija pazīstama ar nosaukumu Eiropas grupveides radiosakaru sistēma (TETRA).
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