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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS
1. IEVADS
ERC 1996. gadā pieņēma lēmumu ERC/DEC/(96)05 par harmonizētās radiofrekvenču joslas noteikšanu multimediju bezvadu sakaru sistēmu (MWS) ieviešanai. Šis lēmums harmonizēja 40,5 – 42,5 GHz diapazonu televīzijas programmu izplatīšanai, ko parasti sauc par  multimediju bezvadu sakaru sistēmām (MWS). Raksturīga MVDS ir punkta-daudzpunktu izplatīšanas sistēma, kas pārsedz abonenta telpas īpašās zonās vai “šūnās”. Minēto sistēmu izmantoja kā alternatīvu kabeļtelevīzijai izplatīšanas tīkliem vai kā paplašinājumu kabeļu tīkliem un papildus atļāva nelielu interaktivitāti.

ERC 1998. gadā atzina nepieciešamību ņemt vērā MWS prasības un veicināt ciparu tehnoloģiju izmantošanu un tāpēc ierosināja pārskatīt Lēmumu ERC/DEC/(96)05. MWS sistēmas izmanto vairākus diapazonus. Šis jaunais lēmums izskatīja jautājumus par 40,5 – 43,5 GHz diapazonu. 

Šajā lēmumā multimediju bezvada sistēmas definē kā daudzpunktu sistēmas
, kuru pirmsākumi meklējami telesakaros un/vai apraidē, tostarp MVDS un kuras nodrošina fiksēto bezvada tiešo piekļuvi gala lietotājam multimediju pakalpojumiem. Šīs MWS sistēmas var piedāvāt interaktivitātes dažādus līmeņus. 

2.  VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
1996. gadā ERC apstiprināja Lēmumu ERC/DEC/(96)05, kurš noteica radiofrekvenču joslas MVDS, kas nodrošina stabilu līdzekli tiešuztveramo televīzijas programmu vietējai izplatīšanai ģeogrāfiskās zonās, kurās ir ekonomiski neizdevīgi ieviest kabeļtelevīziju vai nodrošināt apraidi, kur līgtās sistēmas ir nepilnīgas. Tā bija jāizmanto arī, lai veicinātu kabeļu tīkla izstrādi un nodrošinātu papildu “ārpusētera“ programmu izstrādāšanu. Rūpīgi apsverot vairākus diapazonus, tostarp 29, 38, 42 un 60 GHz diapazonu, ERC publicēja Rekomendāciju T/R52-01, kura iesaka 40,5 – 42,5 GHz diapazonu izmantot MVDS.  ERC Ziņojums Nr. 25 savukārt atbalstīja šo izvēli. ITU 1. reģionā minētais diapazons arī ir iedalīts apraides-satelītu, apraides un fiksētajiem dienestiem. 

Turpmāka tirgus attīstība attiecībā uz interaktīvajiem multimediju pakalpojumiem pieprasīja lielāku nodrošināšanu ar atpakaļvirziena sakariem, ko sākotnēji pārpārēm nodrošināja sākotnējā lēmuma pirmā redakcija.  Šo sistēmu iespējamais tirgus ir pārsniedzis arī sākotnējo ideju par televīzijas pakalpojumu izplatīšanu, lai ietvertu, inter alia, platjoslas datu pārraides pakalpojumus, video konferences, pieprasījuma video u. c.
3. ERC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
Radiofrekvenču sadalījumu CEPT dalībvalstīs nosaka normatīvie vai administratīvie akti. ERC atzīst, ka, lai MWS sekmīgi ieviestu visā Eiropā, jāveicina ražotāju un operatoru vajadzīgie ieguldījumi jaunajās radiosakaru sistēmās un dienestos. CEPT dalībvalstu apņemšanās ieviest šo ERC lēmumu nepārprotami norāda uz savlaicīgu pieprasītās radiofrekvenču joslas pieejamību visā Eiropā. Lēmums arī paredz CEPT dalībvalstīm ieviest valsts noteikumos ETSI standartus un CEPT mehānismu, lai nodrošinātu brīvu apgrozību.
ERC Reglaments nosaka, ka, ja ERC lēmumu groza, tas ir jāaizvieto un iepriekšējais lēmums jāatceļ. Tāpēc šis lēmums nosaka Lēmuma ERC/DEC/(96)05 atcelšanu.
ERC 1999. gada 1. jūnija lēmums

par harmonizētas 40,5 – 43,5 GHz radiofrekvenču joslas noteikšanu multimediju bezvadu sakaru sistēmu (MWS) ieviešanai, ietverot televīzijas signālu daudzpunktu sadales sistēmas (MBDS)
(ERC/DEC/(99)15)
Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
uzskatot, ka 
a)  ITU 40,5 – 42,5 GHz diapazonu ir iedalījusi 1. reģionā uz kopēja primārā pamata apraidei, apraides-satelītu un fiksētajam dienestam;
b) ITU 42,5 – 43,5 GHz diapazonu ir iedalījusi 1. reģionā uz kopēja primārā pamata fiksētajam dienestam, fiksētajam satelītu, mobilajam (izņemot aeronavigācijas mobilo) un radioastronomijas dienestam;
c) nosakot 40,5 – 42,5 GHz diapazonu MVDS apraides dienestā, ERC ir nepārprotami noteikusi prioritāti zemes dienestiem;
d) 42,5 – 43,5 GHz diapazonā ir iespējama kopīga lietošana starp radioastronomijas dienestu un MWS, ievērojot ģeogrāfisko pamatu; 
e) 42,5 – 43,5 GHz diapazonam jānodrošina pietiekams spektra apjoms, lai veicinātu multimediju bezvadu sistēmu ieviešanu vairākiem konkurējošiem operatoriem;
f) MWS lietojumu tehnisko saplūšanu varētu labāk veicināt, izmantojot ciparu tehnoloģiju;
g) ciparu tehnoloģija, ko izstrādā, var palielināt pakalpojumu dažādību, ko no spektra viedokļa var veikt optimāli;
h) MWS var piedāvāt dažādus lietotāja datu pārraides ātrumus, sākot ar primāro ātrumu (144 kbit/s) līdz pat 25 Mbit/s;
i) atpakaļvirziena kanāli MWS varētu, ja nepieciešams, tikt izvietoti citos diapazonos;
NOLEMJ:
1. šajā lēmumā multimediju bezvadu sakaru sistēmas (MWS) ir zemes daudzpunktu sistēmas, kuru pirmsākumi meklējami telesakaros un/vai apraidē, tostarp MVDS, un kuras nodrošina fiksēto bezvada tiešo piekļuvi galalietotājam multimediju pakalpojumiem, kā arī atbilst attiecīgajam Eiropas Telesakaru standartam. Šīs MWS sistēmas var piedāvāt interaktivitātes dažādus līmeņus; 

2. noteikt 40,5 – 43,5 GHz radiofrekvenču joslu MWS, sākot ar 1999. gada 4. jūniju;
3. visām MWS, kas ieviestas šajā diapazonā, pēc šī lēmuma pieņemšanas datuma jābūt ciparizētām;
4. CEPT dalībvalstu administrācijām jāziņo ERC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem, kas ievieš šo lēmumu, un ERO, kad minētais lēmums ir ieviests valstī.
Piezīme.
Jaunāko informāciju par šī un citu ERC lēmumu ieviešanu sk. ERO tīmekļa vietnē (www.ero.dk) sadaļā “Documentation/Implementation”.

� Sk. ITU 1998. gada 15. oktobra Dokumentu  Nr. 9/79.
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