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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS
1. IEVADS
Automātiskās identifikācijas sistēmu ir izstrādājusi IMO, lai uzlabotu navigācijas drošību un palīdzētu kuģu satiksmes dienesta (VTS) darbībai.
ITU-R ir pieņēmusi Rekomendāciju ITU-R M. 1371 par tehniskajiem parametriem automātiskās identifikācijas sistēmai, kas izmanto laikdales daudzkāršo piekļuvi VHF jūras mobilo sakaru joslai. Pašreiz arī citas standartizācijas organizācijas veic pasākumus attiecībā uz AIS.
2. ERC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
Pasaules Radiosakaru konference 1997. gadā noteica divas radiofrekvences AIS darbībai visā pasaulē tāljūrā, kamēr citas radiofrekvences var izmantot, ievērojot reģionālu pamatu. Tāpēc ERC lēmumam jāveicina Pasaules Radiosakaru konferencē 1997. gadā noteikto radiofrekvenču izmantošana Eiropā un jānodrošina, ka AIS var darboties bez traucējumiem.
ERC 1999. gada 1. jūnija lēmums
par automātiskās identifikācijas un novērošanas sistēmas (AIS) jūras sakaru kanāliem VHF joslā
(ERC/DEC/(99)17)
Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,
uzskatot, ka 
a) WRC-97 konference noteica  161,975 un 162,025 MHz simplekso radiofrekvenci(AIS1 un AIS2 kanāli) izmantošanai automātiskās identifikācijas sistēmā (AIS) tāljūrā;
b) var noteikt AIS citus kanālus, ievērojot reģionālu pamatu;
c) visā Eiropā vēlamas kopējas AIS radiofrekvences;
d) pirms WRC-97 konferences lēmuma par 161,975 un 162,025 MHz radiofrekvencēm stāšanās spēkā bija jūras VHF 87. un 88. dupleksā kanāla radiofrekvences, kas darbojās virzienā “zeme – kuģis”;
e) AIS racionālai darbībai nepieciešams, lai dupleksā darbība 87. un 88. kanālā tiek pārtraukta;  

f) ITU-R ir pieņēmusi Rekomendāciju ITU-R M. 1371 par tehniskajiem parametriem automātiskās identifikācijas sistēmai, kas izmanto laikdales daudzpiekļuvi VHF jūras mobilo sakaru joslā;
g) AIS var izmantot sakaros no kuģa uz zemi, no zemes uz kuģi un no viena kuģa uz otru;
h) dažās Eiropas zonās AIS šajos kanālos izmanto kuģi, kas kuģo ostas zonās un iekšzemes ūdensceļos;
NOLEMJ:
1.
noteikt 161,975 MHz un 162,025 MHz radiofrekvenču joslu (ar 25 kHz kanāla atstatumu) izmantošanai AIS no 2000. gada 1. janvāra;
2.
 ja administrācijas, kas izmanto savus parastos kopējo kanālu traucējumu kritērijus, var nodrošināt, ka netiek radīti traucējumi AIS, tās var turpināt izmantot šīs radiofrekvences citos nolūkos zonās, kurās AIS neizmanto sakaros no kuģa uz zemi, no zemes uz kuģi un no viena kuģa uz otru; 
3.
 šis lēmums stājas spēkā 1999. gada 4. jūnijā;
4.
CEPT dalībvalstu administrācijām jāziņo ERC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem, kas ievieš šo lēmumu, un ERO, kad minētais lēmums ir ieviests valstī. 

Piezīme.
Jaunāko informāciju par šī un citu ERC lēmumu ieviešanu sk. ERO tīmekļa vietnē (www.ero.dk) sadaļā “Documentation/Implementation”.
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