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Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference

PASKAIDROJUMA RAKSTS
1. IEVADS
Šajā lēmumā universālā mobilo telesakaru sistēma (UMTS) ir  UMTS zemes radiosakaru piekļuve (UTRA), ko apstiprinājis ETSI. Šī lēmuma 1. pielikumā minētie tehniskie dati pamatojas uz UTRA parametriem un tos var nepiemērot citām IMT-2000 tehnoloģijām.
UMTS, iespējams, ieviesīs apmēram 2002. gadā, nodrošinot mobilo sakaru lietotājus ar plašu pakalpojumu spektru, ietverot interaktīvo multimediju iespējas ar datu pārraides ātrumiem līdz 2 Mbit/s, ievērojami pietuvinot mobilo sakaru tīklus fiksēto tīklu iespējām. 

Šī lēmuma mērķis ir sniegt kopēju pieeju CEPT administrācijām:
· spektra plānošanai 1900 – 1980 MHz, 2010 – 2025 MHz un 2110 – 2170 MHz joslā;
· savlaicīgi padarīt pieejamu spektru FDD un TDD režīmā, lai nodrošinātu CEPT noteikto radiofrekvenču joslu UMTS racionālu un optimālu izmantošanu.
Šis lēmums ir viens no vairākiem lēmumiem attiecībā uz UMTS ieviešanu. Saistītie CEPT lēmumi attiecas uz:
· radiofrekvenču joslām UMTS ieviešanai (ERC/DEC/(97)07);
· 1980 – 2010 MHz un 2170 – 2200 MHz radiofrekvenču joslas harmonizēta izmantošana mobilajā satelītu dienestā, tostarp satelītu UMTS (ERC/DEC/(97)03);
· IMT-2000 galiekārtu globāla apgrozība, ERC Ziņojums Nr. 60;
· Paplašinot ERC/DEC/(97)07 par radiofrekvenču joslu ieviešanu zemes universālajā mobilo telesakaru sistēmā (UMTS).
2. VISPĀRĪGĀ INFORMĀCIJA
WARC-92 konference noteica 230 MHz spektra kopējo apjomu trešās paaudzes mobilo radiosakaru sistēmām, ko pazīst kā IMT-2000 (iepriekš bija pazīstama kā FPLMTS), ko izmanto 2 GHz frekvencē.
Radiofrekvenču pamatjoslas UMTS Eiropā ir tās, kas noteiktas CEPT Lēmumā ERC/DEC/(97)07. Šis lēmums nosaka spektru 155 MHz zemes UMTS lietojumiem ar papildu 60 MHz, kas paredzēts UMTS satelītu dienestiem.  Eiropā 15 MHz spektrs 1885 – 1900 MHz frekvencē, ko noteica WARC-92 konference attiecībā uz IMT-2000, nav noteikts Lēmumā ERC/DEC/(97)07 par UMTS, jo šo diapazonu pašreiz izmanto DECT.  Šis lēmums nosaka, ka administrācijām jāveic pasākumi, lai līdz 2002. gadam šajos diapazonos būtu pieejami vismaz 2 x 40 MHz.

Tiek izstrādāta UMTS zemes radiosakaru piekļuve (UTRA) ar diviem darbības režīmiem – frekvenčdales dupleksa (FDD) režīms un laikdales duplekss (TDD). FDD režīms nodrošina racionālu darbību daudzās UMTS vidēs, nodrošinot plašu aptveramību un pilnīgus mobilitātes lietojumus. Tomēr TDD režīms var atļaut operatoriem elastīgumu tīklu izmantošanā un racionāli nodrošināt prognozējamo noslodzes asimetriju.  

Ir paredzams, ka UMTS aptvers dažādas darbības vides, tostarp operatora darbību noteiktajā spektrā, kā arī pašnodrošinātus lietojumus, piemēram, privātajā vai uzņēmējdarbības vidē, kas koplietojamajā spektrā darbojas paškoordinējošā režīmā. Šajā lēmumā operatoram noteiktais spektrs ir spektrs, kuru iedala valsts administrācijas publiskajiem UMTS tīkliem un kurš darbojas koordinēti. Nosaka, ka kopīgi lietotais spektrs ir spektrs, kur privātas bezvadu vai uzņēmējdarbības/biroja sistēmas izmanto paškoordinēti. Šis kopīgi lietotais spektrs ir ārpus tā spektra, ko iedala publiskajiem operatoriem. 

Šī lēmuma mērķis ir veicināt UMTS joslu izmantošanas racionalitāti visā CEPT, nosakot kopīgu pieeju spektra plānošanā, ietverot publiskajiem UMTS tīkliem iedalīto spektru, kā arī spektru, kas noteikts koplietošanai paškoordinējošajās UMTS sistēmās.
Šī lēmuma 1. pielikumā izmantotās vērtības ir pamatotas uz starpdienestu savietojamības pētījumiem, ko veica CEPT ERC TG1 darba grupa 1 (ERC Ziņojums Nr. 65, rev1), un iekšdienesta nesēju atstatuma pētījumi, ko veica ETSI SMG02.  

3. ERC LĒMUMA NEPIECIEŠAMĪBA
ERC atzīst, ka Eiropā UMTS harmonizēta ieviešana dos lielāku labumu operatoriem, ražotājiem, kā arī lietotājiem un veicinās UMTS sekmīgu ieviešanu.
4. ŠĪ LĒMUMA PIEMĒROŠANAS JOMA
ERC atzīst, ka UMTS, lai to sekmīgi ieviestu, un saskaņā ar vispārējo IMT-2000 definīciju, jāveicina ražotāju un operatoru nepieciešamie ieguldījumi UMTS. ERC uzskata, ka CEPT dalībvalstīs UMTS sekmīga ieviešana veicinās UMTS spektra harmonizētu izmantošanu un CEPT dalībvalstu apņemšanās īstenot šo lēmumu nepārprotami norāda uz savlaicīgu pieprasīto sapāroto un nesapāroto radiofrekvenču joslu pieejamību UMTS visā Eiropā. 

Apsverot UMTS spektra izmantošanu FDD un TDD režīmā, ir nepieciešams izskatīt jautājumu par paredzamo noslodzi UMTS tīklos un vajadzību pielāgot asimetrisko noslodzi.  Pielāgošanās var būt vēlama FDD un TDD režīma izmantošanā attiecībā uz UMTS noteiktajās radiofrekvenču joslās, lai operatoriem varētu nodrošināt papildu jaudu lejuplīnijas virzienā. Pamatojoties uz tehniskajiem apsvērumiem, šāda izmantošana nav iespējama UMTS izvietošanas sākotnējā posmā. 

Tomēr ir izstrādāts ERC lēmuma 1. pielikums, pamatojoties uz to, ka 1920 – 1980 MHz joslas izmantošana TDD režīmā nav aizliedzama, nodrošinot UMTS radiofrekvenču plāna pielāgošanas turpmāko prasību ievērošanu.  Tāpēc šis lēmums neaizliedz šāda tipa darbību, ievērojot tiesiskus pamatus.
Šis lēmums neizskata jautājumus par satelītu lietojumiem, kas izmanto 1980 – 2010 MHz/2170 – 2200 MHz radiofrekvenču joslu.
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uzskatot, ka
a)
pieaug pieprasījums pēc sadarbspējīgiem mobilajiem balss sakaru pakalpojumiem un sadarbspējīiem mobilajiem datu pārraides pakalpojumiem (līdz 2 Mbit/s);
b)
tiek izstrādāta UMTS zemes radiosakaru piekļuve UTRA, lai apmierinātu šo pieprasījumu;
c)
UMTS nodrošinās trešās paaudzes mobilo sakaru pakalpojumus, kas ir daļa no starptautisko mobilo telesakaru 2000 (IMT-2000) vispārējiem standartiem;
d)
ETSI pašreiz standartizē UMTS, lai līdz 2000. gada beigām būtu izstrādātas specifikācijas; 
e)
UMTS zemes radiosakaru saskarni definē ETSI ar diviem darbības režīmiem – frekvenčdales dupleksa (FDD) režīms un laikdales duplekss (TDD).  UMTS sākotnējā posmā, pamatojoties uz tehniskajiem apsvērumiem, iespējams, ka šos režīmus izmantos atsevišķās joslās.  Tomēr tāda tehnoloģija kā TDD izmantošana FDD augšuplīnijas joslā, lai apmierinātu turpmāko asimetrisko noslodzes pieprasījumu, var tikt pieprasīta, lai palielinātu jaudu lejuplīnijas virzienā;
f)
Eiropā 1900 – 1980 MHz, 2010 – 2025 MHz un 2110 – 2170 MHz radiofrekvenču joslu nosaka zemes UMTS lietojumiem saskaņā ar Lēmumu ERC/DEC/(97)07 un ka Lēmums ERC/DEC/(97)03 harmonizē, inter alia, 1980 – 2010 MHz un 2170 – 2200 MHz joslas izmantošanu mobilajā satelītu dienestā, tostarp satelītu UMTS;
g)
harmonizēta spektra sistēma UMTS, pienācīgi ņemot vērā UMTS un citu radiosakaru dienestu aizsardzības prasības, ļauj racionāli izmantot šo spektru, tostarp pierobežas zonās;
h)
UMTS turpmākai paplašināšanai jāparedz papildu spektrs, pamatojoties uz tirgus pieprasījumu, kad pilnībā izmanto iepriekšminētajā f) punktā noteiktās joslas;
j)
UMTS sistēmas, kas izmanto iepriekšminētajā f) punktā noteiktās joslas, iespējams, ietvers darbības vides dažādību, ietverot nodrošināšanu ar publiskajiem tīkliem spektrā, kas nav kopīgi lietots, un pašnodrošinātus lietojumus, kas darbojas paškoordinētā režīmā kopīgi lietotā spektrā;
NOLEMJ:
1.
šajā lēmumā universālā mobilo telesakaru sistēma (UMTS) ir iekārtas, kas atbilst ETSI izstrādātajiem un apstiprinātajiem standartiem attiecībā uz UMTS;
2.
administrācijas izstrādā noteikumus, lai atļautu harmonizētu spektra izmantošanu 1900 – 1980 MHz, 2010 – 2025 MHz un 2110 – 2170 MHz joslā zemes UMTS, kā noteikts šī lēmuma 1. pielikumā;
3.
 šī lēmuma 1. pielikumā minētās radiofrekvenču joslas jānosaka administrācijām atkarībā no tirgus pieprasījuma publisko UMTS pakalpojumu nodrošināšanai;
4.
atkarībā no tirgus pieprasījuma administrācijām arī jāizstrādā noteikumi, lai atļautu UMTS pašnodrošinātu lietojumu darbību pašnodrošinātā režīmā šī lēmuma 1. pielikumā minētajā radiofrekvenču joslā. Tomēr ERC var pārskatīt šo “Nolemj” daļu divu gadu laikā pēc spēkā stāšanās datuma;
5. šis lēmums stājas spēkā 2000. gada 31. janvārī;

6. CEPT dalībvalstu administrācijām jāziņo ERC priekšsēdētājam par valsts pasākumiem, kas ievieš šo lēmumu, un ERO, kad minētais lēmums ir ieviests valstī.

Piezīme.
Jaunāko informāciju par šī un citu ERC lēmumu ieviešanu sk. ERO tīmekļa vietnē (http://www.ero.dk) sadaļā “Documentation/Implementation”.
1. pielikums

HARMONIZĒTA SPEKTRA SISTĒMA ATTIECĪBĀ UZ UMTS
1. Kanāla rastrs ir 200 kHz un nesēja frekvence ir 200 kHz daudzkāršs reizinājums.
2. 1920 – 1980 MHz radiofrekvenču josla ir sapārota ar 2110 – 2170 MHz joslu FDD darbībai.
3. Dupleksais virziens FDD nesējiem šajās joslās ir mobilā pārraidīšana apakšējā joslā un  bāzes pārraidīšana augšējā joslā.
4. FDD nesēja atstatums starp publiskajiem operatoriem ir vismaz 5,0 MHz. FDD nesēja atstatums publisko operatoru spektrā ir variējams, pamatojoties uz 200 kHz rastru, un var būt mazāks nekā 5,0 MHz.
5. 1900 – 1920 MHz un 2010 – 2025 MHz radiofrekvenču josla ir nesapārotās joslas TDD darbībai.
6. 2010 – 2020 MHz radiofrekvenču joslu nosaka pašnodrošinātiem lietojumiem, kas darbojas paškoordinējošā režīmā.
7. 1900 – 1920 MHz radiofrekvenču joslu arī var izmantot TDD darbībai.
8. TDD nesēja atstatums starp publiskajiem un pašnodrošinātajiem lietojumiem ir vismaz 4,8 MHz.
9. TDD nesēja atstatums starp publiskajiem operatoriem ir vismaz 5,0 MHz. TDD nesēja atstatums publisko operatoru spektrā ir variējams, pamatojoties uz 200 kHz rastru, un var būt mazāks nekā 5,0 MHz.
10.  Nesēja atstatums starp TDD un FDD nesējiem ir vismaz 5,0 MHz starp publiskajiem operatoriem.
11. TDD nesēja atstatums starp pašnodrošinātiem lietojumiem ir vismaz 4,4 MHz, pamatojoties uz 200 kHz rastru. 

12. Nesējs, kas ir vistuvāk 1900 MHz, ir jāizvieto 1902,4 MHz frekvencē vai virs tās
.
13. Nesējs, kas ir vistuvāk 1980 MHz, ir jāizvieto 1977,2 MHz frekvencē vai zem tās
.
14. Nesējs, kas ir vistuvāk 2010 MHz, ir jāizvieto 2013,0 MHz frekvencē vai virs tās.
15. Nesējs, kas ir vistuvāk 2025 MHz, ir jāizvieto 2022,2 MHz frekvencē vai zem tās.
16. Nesējs, kas ir vistuvāk 2110 MHz, ir jāizvieto 2112,8 MHz frekvencē vai virs tās.
17. Nesējs, kas ir vistuvāk 2170 MHz, ir jāizvieto 2167,2 MHz frekvencē vai zem tās.
� Ja DECT augšējo kanālu izmanto DECT WLL, iespējams ir nepieciešami papildu risku mazinoši paņēmieni.


� TDD izmantošana šajā gadījumā prasa lielāku radiofrekvenču atdalījumu vai citus risku mazinošus paņēmienus, piemēram, paaugstināta filtrēšana vai abu kombinācija.
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