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ERC REKOMENDĀCIJA (00)04

RADIOIEKĀRTU HARMONIZĒTĀS RADIOFREKVENCES, BRĪVĀ APGROZĪBA UN IZMANTOŠANA, KAS PAREDZĒTAS SAKARIEM, IZMANTOJOT RADIOVIĻŅU ATSTAROŠANOS NO METEORĪTU PĒDĀM

Rekomendācija pieņemta darba grupā “Radiofrekvenču pārvaldība” (WGFM)

IEVADS

Meteorītu šalts vai pēdas attiecas uz vienreizējiem liela attāluma sakaru līdzekļiem, attālumā no 500 līdz apmēram 1500 kilometriem, izmantojot jonizēto gāzu astu atstarošanos augšējos atmosfēras slāņos. Šīs gāzu astes tiek ģenerētas, sadegot mazajiem meteorītiem, kam ir ietekme uz  zemes atmosfēru.  Izteikta meteorīta aste ir pieejama tikai dažu simtu sekunžu simtdaļās. Šīs dabas īpatnības dēļ sakari ir iespējami tikai īsos periodos. Aizkavēšanās starp divu secīgu astu parādīšanos var būt gan sekundes, gan minūtes atkarībā no gada laika un dienas laika.  Meteorītu pēdu sakari ir realizējami, izmantojot radiofrekvences starp 30 un 50 MHz. 

Izmantojot meteorītu atstarošanos, var ieviest datu sakarus VHF radiosistēmu tīklos.  Tīklā, kurā ir samērā mazs skaits jaudīgu bāzes staciju, izmantojot tālvadības mobilās un/vai fiksētās stacijas, ar sakariem var pārklāt plašas zonas. Zonās ar augsta līmeņa vides troksni, izmantojot lineāro izplatīšanos, var izvietot palīgstacijas, lai nodrošinātu meteorītu pēdu sakaru tīklu darbību. 

Šādi tīkli var dažādos dienestos nodrošināt datus sakarus autoceļu transporta un telemetrijas ierīcēs.  Var sniegt pakalpojumus, piemēram, divvirzienu datu sakaros, sekošanā, trauksmes ziņojumos un tālvadības mērījumos.

Atsevišķās CEPT administrācijās ir ražotāju un pakalpojumu sniedzēju pieprasījumi par šādam lietojumam paredzētā spektra noteikšanu. Ievērojot prasību par brīvu apgrozību un mobilo iekārtu pārrobežu darbību, ir jānosaka saskaņots diapazons meteorītu pēdu lietojumiem.

Lai CEPT ieviestu ši veida pakalpojumu un iekartu kategoriju, ERC nolema, ka jaizstrada pec iespejas vairak harmonizeti nosacijumi.

Harmonizētā diapazona noteikšana veicinās meteorītu pēdu galiekārtu brīvas aprites uzsākšanu Eiropā un, ja nepieciešams, turpmāk sekmēs savstarpēju atbilstības novērtēšanas atzīšanu.

CEPT administrācijas, īstenojot šo rekomendāciju, nepārprotami norāda uz savlaicīgu pieprasīto radiofrekvenču joslu pieejamības nodrošināšanu iespējamajā apjomā visā Eiropā.

“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,

uzskatot, ka

a) meteorītu pēdu  iekārtas var veicināt zemu izmaksu datu pakalpojumu sniegšanu lielos attālumos un attālākajās zonās; 

b) Eiropā ir nepieciešamība noteikt harmonizētu radiofrekvenču joslu šāda veida lietojumiem;

c) harmonizēšana Eiropā samazinās apgrūtinājumus pierobežas zonās;

d) tehnisko un reglamentējošo pasākumu harmonizēšana administrācijām palīdzēs vieglāk ieviest meteorītu pēdu sakaru iekārtas; 

e) nereglamentētā vidē lielu attālumu datu sakari, izmantojot meteorītu pēdu sakaru iekārtas, var veicināt konkurenci, no kuras lietotājs būs ieguvējs;

f) CEPT (ERC Ziņojums Nr. 93) dalībvalstīs ir pētīta konkurence starp TV apraides uztveri, bezvadu telefoniem un bezvadu mikrofoniem. Šo pētījumu rezultāti norāda uz to, ka pētītajās sistēmās ir paredzami kaitīgie traucējumi, ja meteorītu pēdu sakaru sistēmas darbojas saskaņā ar šī ieteikuma 3. pielikumā noteiktajiem tehniskajiem nosacījumiem;

g) CEPT dalībvalstīs var pētīt sistēmu saderību, kurām ir citi tehniskie nosacījumi, kas ir atšķirīgi no 3. pielikumā minētajiem, šī pētījuma dēļ šī ieteikuma 3. pielikumā var tikt iekļauti papildu tehniskie nosacījumi;

h) saskaņā ar ERC Ziņojumu Nr. 25 ailē “lielāka izmantošana” 39,0 – 39,2 MHz diapazons ir noteikts meteorītu pēdu sakaru sistēmām;

i) ņemot vērā visas Eiropas iespējamos sakaru attālumus, izmantojot meteorītu pēdu sakarus, nav praktiski koplietot radiofrekvences starp meteorītu pēdu sakaru sistēmām tajā pašā dienesta zonā;

j) administrācijām ir tiesības realizēt spektra/radiofrekvenču pārvaldību, kas var ietekmēt pakalpojumu sniedzēju skaitu atbilstoši to starptautiskajām tirdzniecības saistībām un Eiropas Savienības tiesību aktiem tiktāl, ciktāl tie attiecas uz ES dalībvalstīm;

k) radiofrekvenču sadalījuma, piešķīruma un tehniskā koordinācija jāveic objektīvi, savlaicīgi, taisnīgi, pārredzami, kā arī izmantojot veidu, kas nav diskriminējošs, un saskaņā ar starptautiskajiem noteikumiem, tai nav jābūt apgrūtinošākai kā vajadzīgs, jo īpaši nodrošinot radiofrekvenču spektra racionālu izmantošanu,

iesaka
1)
noteikt 39,0 – 39,2 MHz diapazonu izmantošanai meteorītu pēdu sakaru sistēmās ar šā ieteikuma 1. pielikumā norādīto kanālu izkārtojumu; 

2)
ERO uzturēs piešķīrumu reģistru par meteoritu pedu sakaru sistemam, ka noteikts ša ieteikuma 2. pielikuma, un padaris šo informaciju pieejamu sabiedribai, piemeram, ERO timekla vietne; 

3)
administrācijām jāpiešķir radiofrekvences meteoritu pedu sakaru sistemu operatoriem pēc ERO reģistra izskatīšanas par piešķirtajām radiofrekvencēm un bāzes un palīgstaciju pārklājuma zonām un jāinformē ERO par veikto piešķīrumu;

4)
ja nepieciešams, pamatojoties uz atbilstošajiem koordinācijas nolīgumiem (piemēram, Vīnes nolīgums), bāzes un palīgstacijām jābūt koordinētām tajās administrācijās, kuru teritorijā tās ir izvietotas; 

5)
bāzes un palīgstacijām jābūt atļaujām no administrācijām, kuru teritorijā tās ir izvietotas, un administrācijām jāpaziņo ERO gadījumos, kad tiek anulēta atļauja;

6)
meteoritu pedu sakaru sistemam jaatbilst ša ieteikuma 1. pielikuma noraditajiem tehniskajiem nosacijumiem;

7)
administrācijām jāatļauj brīva apgrozība un izmantošana tālvadības mobilajām sistēmām, kuras saskaņā ar ša ieteikuma 3., 4., 5. un 6. punktu ir koordinētas un atļautas; 

8)
tālvadības mobilās stacijas, kurām ir atļauta brīva apgrozība un izmantošana, neizvirza prasību par aizsardzību no citām sistēmām.”

Piezīme.

Jaunāko informāciju par šīs un citu ERC rekomendāciju īstenošanu sk. ERO tīmekļa vietnē (http://www.ero.dk).
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vidus frekvences: 39,0 + n (0,025) MHz, kur n = 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7
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Ņemot vērā rekomendācijas 2. punktu, turpmākajā sarakstā ir ERO prasītie obligātie dati un kas ir publiski pieejami, piemēram, ERO tīmekļa vietnē:

· valsts,

· operators,

· atļaujas derīgums,

· kanāli,

· vidus frekvences,

· staciju tips (ieskaitot e.r.p),

· bāzes un palīgstacijas ģeogrāfiskās koordinātes,

· pārklājuma zona,

· izstarojuma noteikšana,

· šalts ilgums.
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CEPT dalībvalstīs ir izpētīta meteorītu pēdu sakaru sistēmu saderība 39 MHz ar TV apraides uztveršanu, bezvadu telefoniem un bezvadu mikrofoniem.  Šo pētījumu rezultāti norāda uz to, ka pētītajās sistēmās ir paredzami kaitīgie traucējumi, ja meteorītu pēdu sakaru sistēmas darbojas saskaņā ar šā ieteikuma 3. pielikumā noteiktajiem tehniskajiem nosacījumiem un turpmāk uzskaitītajiem norādījumiem:

Meteorītu pēdu sakaru iekārtu sistēmas specifikācijas


Kanāla atstatums
25 kHz

Bāzes stacijas maksimālā izejas jauda (e.r.p.)
17,5 kW

Palīgstacijas maksimālā izejas jauda (e.r.p.)
100 W

Tālvadības mobilās stacijas maksimālā izejas jauda (e.r.p.)
50 W

Maksimālais šalts ilgums(
100 ms

Tālvadības mobilās stacijas minimālais atkārtošanās periods*
10 s

Tālvadības mobilās stacijas maksimālais ziņu/dienu skaits
24

Piemērojamie standarti
EN 300-113

Eiropas Radiosakaru komiteja (ERC)


Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konferences (CEPT) ietvaros








( Meteorītu pēdu sakaru sistēmas izmanto “uztver, pirms raidi procedūru”.  Tāpēc tālvadības mobila stacija var pārraidīt tikai, kad izplatīšanās ceļš uz bāzes staciju vai palīgstaciju ir pieejams, ievērojami samazinot traucējumu iespējamību.






