
Eiropas Radiosakaru komiteja (ERC)

Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konferences (CEPT) ietvaros

ERC REKOMENDĀCIJA (00)05

24,5 – 26,5 GHz DIAPAZONA IZMANTOŠANA FIKSĒTAJAI BEZVADU PIEKĻUVEI

Rekomendācija pieņemta darba grupā “Spektra tehniskie pētījumi” (SE) 

IEVADS

Punkta-daudzpunktu (PMP) sistēmas, kas izstrādātas saskaņā ar ETSI EN 301 213 – 1 – 2 – 3 var ievērojami atšķirties pēc savu sistēmu parametriem un projektiem (piemēram, piekļuves shēma, dupleksā metode un modulācija), tādējādi tām ir dažāda iedarbība vienai uz otru.

Lai novērstu traucējumus sistēmās, kas darbojas vienā radiofrekvencē vai vienā ģeogrāfiskajā zonā, jāievieš pasākumi, kuri pieļautu sistēmu līdzāspastāvēšanu neatkarīgi no to īpašajiem sistēmas parametriem un projekta.

Šīs rekomendācija mērķis ir palīdzēt administrācijām piešķirt radiofrekvenču blokus fiksēto bezvadu piekļuves (FWA) sistēmām izmantošanai 24,5 – 26,5 GHz diapazonā. 

Jāpiebilst, ka šajā rekomendācijā paredzēto pasākumu mērķis ir nodrošināt līdzāspastāvēšanu, proti, nepieciešamie aizsargjoslas lielumi un aizsargjoslas attālumi starp blakus esošajiem piešķīrumiem tika atvasināti no pētījumiem ERC Ziņojumā Nr. 99, ņemot vērā tikai tās sistēmas, kas izmanto četru līmeņu modulācijas shēmas un kanālu lielumus līdz  28 MHz, kurus līdz šim laikam uzskatīja par parastākajiem. 

Piemērojot šo rekomendāciju, administrācijām tādēļ jāapsver, ka šim nolūkam ieteiktie pasākumi ir īpaši, bet līdz šim laikam parastākās sistēmu grupas atbilst faktiskajām izmantotajām sistēmām. 

Turklāt ir jāuzsver, ka sistēmas, kuras izmantot augsta līmeņa modulāciju un kanāla lielumus, kas lielāki nekā 28 MHz, aizsargjoslas lielums un aizsargjoslas attālums ir acīmredzami atšķirīgs, bet joprojām nav bijis iespējams izanalizēt šīs sistēmas.

Lai arī turpmāk varētu palīdzēt FWA sistēmu piešķīrumos, administrācijām jāapsver ERC Ziņojums Nr. 97 “FWA spektra tehnisko pētījumu un pārvaldības norādījumi”.

“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,

uzskatot, ka

a) CEPT dalībvalstīs 24,5 – 26,5 GHz diapazona izmantošana kopā ar citiem diapazoniem ir arī noteikta par piemērotu fiksēto bezvadu piekļuves sistēmu (ERC/REC/13-04)  ieviešanai;

b) ir paredzēts, ka fiksētās bezvadu piekļuves sistēmas 24,5 – 26,5 GHz diapazonā lietotājiem nodrošinās telesakaru dienesti, piedāvājot jaudas prasības līdz  vairākiem Mbit/s, kas nes, piemēram, ķēdes vai pakešveida noslodzi;

c) dažas CEPT/ERC administrācijas ir ieviesušas vai arī ieviesīs punkta-punkta fiksētās līnijas 24,5 – 26,5 GHz diapazonā, ņemot vērā ERC T/R 13-02 ieteikto kanālu plānu;

d) atbilstošas jaudas un daudzkārtēju sistēmu izvietošanas lietderību vēlamajā pakalpojuma zonā var panākt apkopojot blakusesošos frekvenču fragmentus homogēnos modeļos;

e) būtu lietderīgi, ja šādu homogēnu modeli var savietot ar  ERC T/R 13-02 ieteikto kanālu plānu fiksētajam dienestam;

f) lai apmierinātu operatoru vajadzības, fragmentu lielums, kas nepieciešams FWA izvietošanai, ir 28 MHz katrā dupleksajā apakšjoslā, kurai jābūt atbilstošai ERC Rekomendācijai T/R 13-02; 

g) operatoriem ir priekšrocība izvietot iekārtas ar daudzām vidus frekvencēm un diapazoniem attiecīgajā 28 MHz bloka piešķīrumā, lai apmierinātu savas darbības vajadzības; 

h) gan laikdales dupleksa (TDD) sistēmas, gan radiofrekvenču laikdales dupleksa (FDD) FWA sistēmas var izvietot, ja vien ir ievēroti atbilstoši līdzāspastāvēšanas kritēriji;

i) lai nodrošinātu līdzāspastāvēšanu starp sistēmām, kas darbojas vienā un tajā pašā zonā un blakus esošajos frekvenču blokos, jāievieš aizsargjoslas starp blakus esošajām FWA sistēmām;

j) vajadzīgais aizsargjoslas paredzamais lielums ir vienāds ar lielāko kanālu, ko izmanto divas blakus esošas sistēmas; 

k) ievērojot atbilstošus noteikumus un  blakusesošo operatoru sadarbošanos aizsargjoslu lielumu var samazināt; 

l) ir pieejami norādījumi par palīdzību administrācijām radiofrekvenču bloku piešķiršanā operatoriem, kas darbojas fiksētajās bezvadu pieejas sistēmās (sk. ERC Ziņojumus Nr. 99 un 97);

m) lai nodrošinātu līdzāspastāvēšanu sistēmām, kas darbojas tajā pašā radiofrekvences blokā, bet blakusesošas zonās starp blakusesošām FWA sistēmām jāievieš aizsargjoslu attālumu atdalīšana;

ņemot vērā to, ka

1. 28 MHz fragmentu skaits, kas nepieciešams sistēmai, lai sniegtu pakalpojumu, ir atkarīgs no kanāla platuma un šūnas struktūras, paredzams ka minimālais skaits ir viens vai divi fragmenti,

iesaka

1.
administrācijām, kas plāno ieviest FWA 24,5 – 26,5 GHz diapazonā vai arī šī diapazona daļās, piešķirt radiofrekvenču blokus, kuros ir fragmenti, kas atbilst 28 MHz kanāla rastram, kas noteikts T/R 13-02; 

2.
28 MHz minimālajam fragmentu skaitam, ko piešķir operatoram, jābūt 1 vai 2 (sk. “ņemot vērā to, ka” daļas 1. punktu);

3.
FDD sistēmu izvietošanas gadījumā augšējā apakšjosla izmantot pārraidīšanai no galiekārtām uz galveno staciju un apakšējā – pārraidīšanai no centrālās stacijas uz galiekārtu;

4.
gadījumos, kas sistēmas darbojas blakus frekvenču blokos tajā pašā zonā, nodrošināt līdzvērtīgu aizsardzību starp piešķīrumiem, ieviešot blakusesošus diapazonus starp blakusesošiem bloku piešķīrumiem, šādas aizsargjoslas var skaidri noteikt ārējos blokus, kas piešķirti operatoriem vai ietverti šādos blokos; 

5.
aizsargjoslu lielumam, lai nodrošinātu adekvātu starp piešķīruma aizsardzību FDD sistēmām,  jābūt vismaz vienādām ar 28 MHz (1. PIEZĪME, 2. PIEZĪME),  aizsargjoslā var būt viens vai vairāki radiofrekvenču fragmenti vai fragmenti, ko izmanto tikai ar vienu polarizāciju, blakusesošie fragmenti, ko izmanto ar  pretēju polarizāciju (sk. skaitļus 1. pielikumā); 

6.
TDD sistēmu izvietošanai kopā ar TDD vai FDD sistēmām aizsargjoslai jābūt 2 x 28 MHz (1. PIEZĪME, 2. PIEZĪME); 

7.
kad ir izvietotas TDD sistēmas un aizsargjoslu lielums ir 1 x 28 MHz, TDD  galvenajai stacijai jābūt vismaz 500 m attālumā no jebkuras citas galvenās stacijas; 

8.
administrācijām, kas paredz atstāt blakusesošiem operatoriem atbildību par starp operatoru aizsardzību, ko nosaka “iesaka” daļas 5., 6. un 7. punkts, piešķirtajos blokos (sk. 2. pielikumu) apsvērt adekvātas palielināta spektra prasības (kā noteikts “iesaka” daļas 4. punktā); 

9.
administrācijām veicināt sadarbību starp operatoriem blakusesošajos radiofrekvenču blokos un aizsargjoslas šādos gadījumos var uzskatīt par “robežas” diapazonu, tas nozīmē, ka operatori var izmantot aizsargjoslu, pielietojot savstarpējas koordinācijas līdzekļus, kas ietver kopējas vietas vai tuvumā esošu vietu koplietošanu un koordinētu šūnu plānojumu; 

10.
gadījumos, kad sistēmas darbojas tajā pašā radiofrekvences blokā blakus esošajās zonās, atbilstoša starp piešķīruma aizsardzību nodrošināt, ieviešot pamatotus aizsargjoslu attālumus starp blakusesošu piešķīrumu robežām zonās, kurām ir piešķirti tie paši frekvenču bloki,  aizsargjoslu attālumu lielumu var izvēlēties tādā veidā, ka tas ir minimālais 20 km attālums starp centrālajām stacijām un galiekārtām un 40 km starp blakusesošu sistēmu centrālajām stacijām (papildu informāciju par pieprasītajiem un pamatotajiem aizsargjoslu attālumiem sk. ERC Ziņojuma Nr. 99 5. punktu);

11.
administrācijām veicināt sadarbību starp operatoriem tajā pašā radiofrekvenču blokā blakusesošās zonās, lai samazinātu aizsargjoslu attālumu lielumus, izmantojot koordinētu izvietošanu un īpašu topogrāfisku vai ekspluatācijas ziņu izmantošanas priekšrocības”. 

Piezīme.

Jaunāko informāciju par šā un citu ERC lēmumu īstenošanu sk. ERO tīmekļa vietnē (www.ero.dk) sadaļā “Documentation/Implementation”.

1. pielikums

Aizsargjoslas iespējamā izkārtojuma ar vai bez XPD (šķērspolarizācijas aizsardzība) aizsardzība ir norādīta 1. attēlā.
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1. Attēls 

Iespējamais radiofrekvenču sadalījums paraugs ar aizsargjoslām, kas ir ārpus blokiem, norādīts 2. attēlā. 
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2. attēls
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2. pielikums

Iespējamais radiofrekvenču sadalījuma paraugs ar aizsargjoslām, kas ir ārpus blokiem, norādīts 3. attēlā. 
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· katram operatoram ir 2 x 28 MHz “beztraucējumu” fragmenti, kā arī 2 x 28 MHz robežfragmneti;

· operatori ir spiesti meklēt vajadzīgo sadarbības līmeni, lai pilnīgi vai daļēji izmantotu “robežas E” radiofrekvenču fragmentus;

· operatoriem ir lietderīgi sākt izvietošanu, izmantojot “beztraucējumu (C)” radiofrekvenču fragmentus un izvēlēties labāko sadarbības risinājumu bez ierobežojumiem un bez steigas.

C = vidus frekvence; E = robežfrekvence;

Cits paraugs iespējamai atkārtotai aizsargjoslas izmantošanai norādīts 4. attēlā.
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1. PIEZĪME. 	Ja dažās diapazona daļās ir paredzams alternatīvs modelis, kas darbojas 3,5, 7 vai 14 MHz fragmentos, katrā atsevišķā gadījumā ir jānovērtē atbilstoša starp piešķīruma aizsargjosla. 


2. PIEZĪME. 	Administrācijām, paredzot ieviest sistēmas, kas izmanto platākus nekā 28 MHz kanālus, (piem., 56 MHz) jāņem vērā tas, ka attiecīgās aizsargjoslas būs proporcionāli jāpaplašina.
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