
CEPT/ERC REKOMENDĀCIJA 13-03 E (Hāga 1996. gads)
14,0 – 14,5 GHz DIAPAZONA IZMANTOŠANA SATELĪTU GALIEKĀRTĀM (VSAT)
ar ļoti mazu antenas atvērumu un ziņu RETRANSLĀCIJAI AR SATELĪTU (SNG)
Rekomendācija pieņemta darba grupā “Radiofrekvenču pārvaldība” (WG FM)
“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference (CEPT),
uzskatot, ka
ITU Radionoteikumi iedala 14,25 – 14,5 GHz radiofrekvenču joslu fiksētajam-satelītu dienestam un fiksētajam un mobilajam dienestam (gan tabulā, gan zemsvītras piezīmēs);
a) Eiropas kopējā sadalījuma tabula par radiofrekvenču sadalījumu un izmantošanu (ECA) kā galveno izmantošanas veidu paredz “telesakaru satelītiem fiksētajos un mobilajos pielietojumos prioritāri civilajiem tīkliem” un turklāt norāda uz to, ka arī “var paredzēt VSAT”;
b) VSAT un SNG galiekārtu izmantošana ir izstrādāta pēdējos gados ar ļoti strauju izaugsmi, tādējādi ir iespējams ieviest starptautisko un valsts datu pārraidīšanas tīklus un veikt ziņu apraidi;
c) iespējamais adekvātais jaudas pieaugums VSAT un SNG tipu pielietojumos 14,0 – 14,25 GHz radiofrekvenču joslā, kura ITU Radionoteikumos un ECA nav iedalīta
 fiksētajam dienestam, ir ierobežots atbilstoši pieejamo diapazonu skaitam;
d) praktiska VSAT un SNG ierīču izplatīšanās 14,25 – 14,5 GHz radiofrekvenču blakusjoslā iepriekš bija ierobežota saistībā ar procedūras šķēršļiem, ievērojot koordinācijas procesu ar fiksētā dienesta līnijām;
e) VSAT un SNG operatori pieprasa dažām Eiropas administrācijām atļaut viņiem izmantot lielākus diapazonus, kam ir vajadzīga radiofrekvenču izmantošana visā 14,0 – 14,5 GHz radiofrekvenču joslā;
f) joprojām fiksētā dienesta līnijām dažās valstīs ir vajadzīgs 14,25 – 14,5 GHz diapazona spektrs gadījumā, kad alternatīvajos fiksētā dienesta diapazonos ir pārslogotība;
ņemot vērā  to, ka
a) ERC Ziņojumā Nr. 39 noteiktas divas koordinācijas procedūras, kas nodrošina VSAT un SNG pielietojumu koordinēšanu un kopīgu lietošanu fiksētajās līnijās 14,25 – 14,5 GHz diapazonā;
b) dažās CEPT dalībvalstīs fiksētais dienests ir plānots vai ieviests 14,25 – 14,5 GHz diapazonā, tādēļ ir attiecīga vajadzība aizsargāt esošās fiksētā dienesta līnijas;
c) CEPT administrāciju apspriešanās, ko rīkoja ERO, izmantojot aptaujas lapu, un ko tā iekļāva savā 1995. gada augusta ziņojumā par VSAT un SNG, parādīja, ka vairākās valstīs, kuras sniedza atbildes, 14,25 – 14,5 GHz diapazonā nav fiksēto līniju, kā arī tās nedomā par to neieviešanu;
d) ātra radiofrekvenču pielaide ir vajadzīga VSAT un SNG ierīcēm,
iesaka,
lai CEPT dalībvalstīs veicinātu saskaņotu 14,0 – 14,5 GHz radiofrekvenču joslu izmantošanu, un ņemot vērā FSS VSAT un SNG ierīču palielināto prasību izpildi visā diapazonā:
1. 14,25 – 14,5 GHz diapazona izmantošanu fiksētajā dienestā nevar atļaut tajās valstīs, kuras šajā diapazonā nav joprojām ieviesušas radiolīnijas, lai gan, no vienas puses, koplietošana starp fiksēto dienestu un, no otras puses, VSAT un SNG lietojumu var panākt, ja ir nepieciešams;
2. attiecībā uz “iesaka” daļas 3. punktu VSAT un SNG lietojumu pielāgota un neierobežota izmantošana 14,25 – 14,5 GHz diapazonā jāatļauj vismaz tajās valstīs, kurās joprojām nav ieviestas fiksētās līnijas;
3.  valsts un pārrobežu aizsardzība fiksētajām līnijām, kuras iepriekš minētajā diapazonā izmanto dažas valstis, jānodrošina, izmantojot pamatotu koordinācijas procedūru
, 
 , kas izvēlēta no ERC Ziņojumā Nr. 39 minētajām procedūrām.
� Izņemot zemsvītras piezīmi, kas attiecas uz dalībvalstu administrācijām.


� Procedūrā izmantotie parametri un kritēriji jāizvēlas tādā veidā, lai nodrošinātu aizsardzību fiksētajam dienestam, vienlaicīgi nenosakot nevajadzīgus ierobežojumus VSAT un SNG ierīcēm.





� Gadījumos, kad fiksēto līniju koplietošana nav panākama 14,25 – 14,5 GHz diapazona, var apsvērt alternatīvu –  14,0 – 14,25 GHz diapazona izmantošanu.
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