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IETEICAMĀS RADIOFREKVENČU JOSLAS FIKSĒTĀS BEZVADU PIEKĻUVES

SISTĒMĀM DIAPAZONĀ NO 3 LĪDZ 29,5 GHz

Rekomendācija ieteikta darba grupā “Radiofrekvenču pārvaldība” (WGFM) 

Rekomendācijas tekstu pieņēma Eiropas Radiosakaru komiteja (ERC)

IEVADS

Fiksētā bezvadu piekļuves (FWA) sistēma ir noteikta bezvadu piekļuves (WA) definīcijā, kas pazīstama arī kā bezvadu vietējās abonentlīnijas (WLL)” , ko nesen izstrādājis ITU-R . WA ir trīskārtīga – FWA, mobilā bezvadu piekļuve (MWA) un klājēja/klejotāja bezvadu piekļuve (NWA). Šajā rekomendācijā nav izskatīti pēdējie divi varianti.  ITU definē bezvadu piekļuvi kā “galalietotāja radiosavienojumu(-us) ar pamattīkliem”.

Šajā rekomendācijā ietverts tikai FWA radiofrekvenču joslā no 3 līdz 29,5 GHz.  Multimediju bezvadu sistēmas (MWS) virs 29,5 GHz ir iekļautas atsevišķos ERC lēmumos un rekomendācijās.  Ir noteikts arī diapazons MWS, kas ir 40,5 – 43,5 GHz.  Šī rekomendācija, ja vajadzīgs, ir papildināma ar citām rekomendācijām vai lēmumiem, kas attiecas uz citiem MWS aspektiem.

Šī rekomendācija ir sagatavota saskaņā ar CEPT norādījumiem, kuri CEPT administrācijām bija steidzami vajadzīgi.  Tomēr telesakaru straujas attīstības dēļ turpmākajos divos gados būs nepieciešama šīs rekomendācijas pārskatīšana.

FWA var nodrošināt, izmantojot tehnoloģiskās bezvadu infrastruktūras bāzes, šūnu, punkta-punkta, punkta-daudzpunktu un daudzpunktu-daudzpunktu sistēmas.  Dažos gadījumos FWA sistēmas 3 – 29,5 GHz radiofrekvenču joslā var nodrošināt, izmantojot gan punkta-daudzpunktu, gan daudzpunktu-daudzpunktu tehnoloģiju, kas darbojas fiksētajiem dienestiem iedalītajās radiofrekvenču joslās.  Tomēr dažos gadījumos punkta-punkta FWA tehnoloģiju var izmantot, lai savienotu abonentus.  FWA tehnoloģija var nodrošināt datu pārraidīšanas ātrumu no 9,6 kbit/s līdz vairākiem Mbit/s.

Šī rekomendācija nosaka FWA ieteicamās radiofrekvenču joslas, lai rosinātu administrācijas harmonizēt situāciju.  

Pašreiz tiek atzīts, ka dažos gadījumos, ievērojot ieteicamo diapazonu izmantošanu citos lietojumos, CEPT dalībvalstīs nav iespējams izvietot FWA spektra prasības precīzi noteiktā harmonizētu diapazonu grupā.  Tādēļ šajā rekomendācijā ir pieņemta optimāla pieeja, nosakot dažādas radiofrekvenču joslas un paredzot iespēju pielāgot tās īpašajai valsts situācijām un vajadzībām, kā arī sniedzot stingrus norādījumus administrācijām, operatoriem un ražotājiem.

FWA tehnoloģijas var izmantot telesakaru dienestos (telefoni, video telefoni, interaktīvais TV, datu pārraidīšana u. c.), kā arī MWS (interaktīvais TV, ātrais internets u. c.).  Pašreiz administrācijas izstrādā noteikumus katrai valstij, lai visiem dienestiem noteiktu atbilstošus diapazonus.  Konverģences process palīdzēs sasniegt harmonizētos/optimizētos risinājumus.

“Eiropas Pasta un telesakaru administrāciju konference,

uzskatot, ka

a) Eiropas prasības tika noteiktas, lai FWA sistēmām nodrošinātu harmonizētu radiofrekvenču spektru, tostarp radiofrekvenču joslās virs 3 GHz;

b) Eiropā ir noteikts apmēram 40 GHz diapazons apraidei, multimediju bezvadu dienestiem;

c) harmonizētu radiofrekvenču joslu izmantošana atvieglo radiofrekvenču koordināciju starp blakus esošām valstīm un ar citiem radiodienestiem, katrā valstī šīs prasības var ievērojami atšķirties;

d) pašreiz viena kopīga harmonizēta radiofrekvenču josla nav pieejama un var nebūt piemērota;

e) vairāku radiofrekvenču joslu noteikšana fiksētajam dienestam ir nepieciešama, lai atsevišķās CEPT dalībvalstīs nodrošinātu optimālu spektra prasību izvietošanu;

f) dažās CEPT dalībvalstīs vienu vai otru diapazonu vai kāda noteikta diapazona daļa var nebūt pieejama FWA lietojumos;

g) pagaidām nevar pabeigt pilnīgu FWA radiofrekvenču joslu harmonizēšanu;

h) ieteicamo radiofrekvenču joslu ierobežotā skaita izvēlei jāapmierina sākotnējos tirgus pieprasījumus un jāpalīdz samazināt iekārtu izmaksas;

i) 
ir vairākas izmantojamās dažādu daudzpunktu
 piekļuves tehnoloģijas, kurām var atbilst dažādi kanālu sadalījumi un/vai radiofrekvenču sadalījuma shēmas;

ņemot vērā to, ka

a) ETSI izstrādā un turpmāk izstrādās punkta-daudzpunktu fiksētā dienesta sistēmu iekārtu standartus, kas starp citu pārklāj 3 – 11 GHz and 24,5 – 29,5 GHz radiofrekvenču joslu;

b) CEPT ir jau izstrādājusi 3,4 – 3,6 GHz (CEPT/ERC/REC 14-03), 3,6 – 3,8 GHz (CEPT/ERC/REC 12-08, B pielikuma 2. daļa) un 10,15 – 10,30 GHz, 10,50 – 10,65 GHz (CEPT/ERC/REC 12-05) radiofrekvenču joslu punkta-daudzpunktu fiksētā dienesta sistēmām harmonizētajos kanāla izkārtojumos, kuri izmantojami FWA lietojumos;

c) 3,4 – 3,6 GHz, 3,6 – 3,8 GHz radiofrekvenču joslas nodrošinājums (valstīs, kurās augstas/vidējas jaudas kanālu plānu izmanto tikai 3,8 – 4,2 GHz radiofrekvenču joslā– sk. ECA tabula un CEPT/ERC/REC 12-08) un 10,15 – 10,30 GHz/10,50 – 10,65 GHz veicinātu punkta-daudzpunktu fiksēto dienesta sistēmu izvietošanu, ko izmantotu parasti zonās ar zemu un vidēju abonentu blīvumu;

d) harmonizētajos kanāla izkārtojumos punkta-punkta FS sistēmās 24,5 – 26,5 un 27,5 – 29,5 GHz diapazonā (ERC Rekomendācija T/R 13-02) var arī izvietot punkta-daudzpunktu fiksēto dienestu sistēmas, kas nodrošina FWA piekļuvi;

e) spektra nodrošinājumam 24,5 – 26,5 un 27,5 – 29,5 GHz diapazonā jāveicina FWA sistēmu izmantošana, kuras apkalpo zonas, kam raksturīgs augsts abonentu blīvums;

f) 24,5 – 26,5 GHz diapazonā daudzpunktu, kā arī punkta-punkta sistēmas jāievieš blakus diapazonu segmentos saskaņā ar atsevišķas valsts sadalījumu/segmentācijas plānu;

g) 27,5 – 29,5 GHz diapazona daļās daudzpunktu, kā arī punkta-punkta sistēmas jāievieš, ievērojot koplietošanas prasības ar citiem dienestiem;

h) dažās valstīs ne visi iepriekšminētie diapazoni var būt pieejami, lai izvietotu FWA lietojumus;

i) Radionoteikumu S5. pantā iedalīts 10,6 – 10,68 GHz diapazons fiksētajam, Zemes izpētes satelītu (pasīvajam), radioastronomijas un izplatījuma izpētes dienestam; 

j) dažās valstīs 10,6 – 10,68 GHz diapazonā ir nepieciešama koordinācija starp fiksēto un radioastronomijas dienestu (sk. ERC Ziņojumu Nr. 36);

k) varētu būt jāizstrādā citi kanālu sadalījuma/iedalījuma plāni, lai nodrošinātu alternatīvas daudzpunktu piekļuves tehnoloģijas,

iesaka

1) CEPT dalībvalstīs 3,400 – 3,600 GHz, 10,15 – 10,30 GHz/10,50 – 10,65 GHz radiofrekvenču joslas jānosaka kā ieteicamie diapazoni FWA sistēmām;

2) 24,5 – 26,5 GHz radiofrekvenču joslu daļas jānosaka kā ieteicamie diapazoni FWA sistēmām CEPT dalībvalstīs, kurās administrācijām netiek pieprasītas parastās punkta-punkta fiksētās līnijas, ievērojot koplietošanas prasības par punkta-punkta fiksētajām līnijām blakus esošajās administrācijās;

3) 27,5 – 29,5 GHz diapazona daļas jānosaka kā ieteicamie diapazoni FWA sistēmām, ievērojot koplietošanas prasības ar citiem dienestiem, CEPT ir vēl vajadzīgs galīgais lēmums par šī diapazona koplietošanas nosacījumiem, vienlaicīgi CEPT administrācijām nav jāpieņem galīgie lēmumi par to izmantošanu.

� Šajā ieteikumā “daudzpunktu” attiecas gan uz punkta-daudzpunktu un daudzpunktu-daudzpunktu tehnoloģijām.
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