
Eiropas un Vidusjūras Augu aizsardzības organizācija
PP 1/10(4)
Organisation Européenne et Méditerranéenne pour la Protection des Plantes
Insekticīdu efektivitātes novērtējums
Evaluation biologique des insecticides
Delia coarctata
Īpašā darbības joma
Šajā standartā ir aprakstīti izmēģinājumi, ko veic, lai novērtētu insekticīdu iedarbības efektivitāti attiecībā uz Delia coarctata ziemāju graudaugos. 
 Apstiprinājums un grozījumi
Pirmo reizi apstiprināts 1977. gada septembrī.
 Saskaņots ar pārstrādāto standarta tekstu 1997. gadā.
Labojumi apstiprināti 2004. gada septembrī. 

1. Izmēģinājuma apstākļi 
1.1. Pārbaudāmie organismi, kultūraugu un šķirņu izvēle 

Pārbaudāmais organisms: Delia coarctata (HYLECO) kāpuri. Izmanto jebkuru uzņēmīgu ziemāju graudaugu  šķirni, vēlams, ziemas kviešus Triticum aestivum (TRZAW). Lai pārbaudītu sēklu apstrādi, visām sēklām jābūt no vienas un tās pašas partijas, un ir lietderīgi zināt sēklu dīgstspēju. 
1.2. Izmēģinājuma apstākļi 


Izmēģinājumu var veikt uz lauka, vēlams, labi drenētā augsnē. Audzēšanas apstākļiem (piemēram, augsnes tipam, mēslošanai, augsnes apstrādei) ir jābūt vienādiem visos izmēģinājuma lauciņos, un tiem jāatbilst vietējai lauksaimniecības praksei. Laukā jānodrošina atbilstoša D. coarctata invāzija (1. pielikums).
Izmēģinājumam jābūt daļai no izmēģinājumu sērijas, kas veikti dažādos reģionos ar atšķirīgiem vides apstākļiem un vēlams - dažādos gados vai audzēšanas sezonās (sk. EAAO standartus: PP 1/181 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu izpilde un pārskata sagatavošana, iekļaujot labu pētniecības praksi, un PP 1/226 - Izmēģinājumu skaits efektivitātes noteikšanai.
1.3. Izmēģinājuma plānošana un iekārtošana 


Izmēģinājumi, kuros pētījumu objekti ir pārbaudāmais preparāts, etalonpreparāts un neapstrādātais kontrolparaugs, iekārtoti pēc statistiski piemērota plānojuma. Ja ir paredzama ļoti mainīga oliņu izplatība, var būt lietderīgi palielināt atkārtojumu skaitu. 

Lauciņa platība (novērojamā): vismaz 10 m2  ar minimālo faktisko platumu 1,0 m. Lauciņa kopējam garumam jābūt 0,5 m lielākam par novērojamā lauciņa garumu.

Atkārtojumu skaits: vismaz 4. Var būt lietderīgi izmēģinājuma projektā iekļaut papildu neapstrādātus lauciņus, lai, pārraugot augu invāziju, sākotnējos novērtējumus varētu veikt, nebojājot augus un neaizvācot tos no centrālajiem pamata parauglaukumiem.
Tuvāka informācija par izmēģinājuma plānu ir EAAO standartā PP 1/152 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu plānošana un analīze.
2. Izmēģinājumu variantu raksturojums 

 2.1. Pārbaudāmais(-ie) preparāts (-i)

Pārbaudāmajam(-iem) preparātam(-iem) jābūt praparātam(-iem), kuram(-iem) dots nosaukums (sk. EAAO standartu PP 1/181 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu izpilde un pārskata sagatavošana, iekļaujot labu pētniecības praksi).
2.2. Etalonpreparāts 

Etalonpreparātam jābūt preparātam, kas izrādījies derīgs izmantošanai paredzētās platības lauksaimniecības, fitosanitārajos un vides (tostarp klimatiskajos) apstākļos. Iedarbības veidam, apstrādes laikam un apstrādes metodei iespējami jāatbilst pārbaudāmā preparāta attiecīgajiem raksturlielumiem.
2.3. Preparāta lietošanas veids

Lietošanai jāatbilst  labas standartprakses prasībām.
2.3.1. Apstrādes veids 
Apstrādes veidam, piemēram, sēklu apstrādei vai smidzināšanai (lapotnes vai augsnes apstrāde), jābūt tādam, kā noteikts atbilstoši paredzētajai izmantošanai.
2.3.2. Apstrādes tehnika 
Veicot apstrādi(-es), jāizmanto tehnika, kas nodrošina preparāta vienmērīgu izkliedi visā lauciņā vai attiecīgā gadījumā – precīzi noteiktā virzienā. Faktori, kas ietekmē efektivitāti (tādi kā darba spiediens, sprauslas veids, iestrādes dziļums), jāizvēlas atbilstoši paredzētajai izmantošanai. Sēklas jāapstrādā aparātā, kas nodrošina produkta vienmērīgu izkliedi sēklas materiālā, atbilstoši labas komercdarbības prakses prasībām.
2.3.3. Apstrādes laiks un biežums
Apstrādes biežumam un katras apstrādes laikam jābūt tādam, kā noteikts atbilstoši paredzētajai izmantošanai.
2.3.4. Devas un tilpums
Parasti preparātu lieto tādās devās, kādas paredzēts izmantot. Devas, kas ir lielākas vai mazākas par paredzēto devu, var pārbaudīt, lai noteiktu to efektivitātes robežu un nekaitīgumu kultūraugam (sk. EAAO standartu  PP 1/225 - Minimālā efektīvā deva). Lietojamo devu parasti izsaka formulētā preparāta kilogramos (vai litros) uz vienu hektāru. Var būt lietderīgi devu reģistrēt, arī izsakot aktīvo vielu gramos uz vienu hektāru. Ja lieto smidzināšanu, jānorāda arī dati par koncentrāciju (%) un tilpumu (litros uz ha). Sēklu apstrādei lietojamo devu parasti izsaka formulētā preparāta kilogramos (vai litros) uz tonnu sēklas. Var būt lietderīgi devu reģistrēt, arī izsakot aktīvo vielu gramos uz kilogramu sēklas. Jāuzskaita atkāpes no paredzētās devas.
2.3.5. Dati par citiem augu aizsardzības līdzekļiem
Ja jāizmanto citi augu aizsardzības līdzekļi (vai kādi biopreparāti), ar tiem jāapstrādā visi lauciņi vienādi, atsevišķi no pārbaudāmā preparāta un etalonpreparāta. To iespējamā mijiedarbība jāsamazina līdz minimumam.
3. Novērtēšanas, reģistrēšanas un mērījumu veikšanas veids 
3.1 Meteoroloģiskie un edafiskie dati
3.1.1. Meteoroloģiskie dati
Pirms apstrādes un pēc tās jāreģistrē meteoroloģiskie dati, kas varētu ietekmēt kultūrauga un/vai kaitīgā organisma attīstību un augu aizsardzības līdzekļa iedarbību. Parasti reģistrē nokrišņus  un temperatūru. Vēlams visus šos datus reģistrēt izmēģinājuma vietā, bet var izmantot tuvumā esošās meteoroloģiskās stacijas datus.
Apstrādes dienā jāreģistrē meteoroloģiskie dati, kas varētu ietekmēt apstrādes kvalitāti un noturību. Parasti reģistrē nokrišņus (veidu un daudzumu milimetros) un temperatūru (vidējo, maksimālo, minimālo °C). Jāuzskaita jebkuras būtiskas laika apstākļu pārmaiņas un jo īpaši to iestāšanās laiks attiecībā pret apstrādes laiku. 
Visa izmēģinājuma laikā jāveido pārskats arī par ekstremāliem laika apstākļiem, tādiem kā stiprs vai ilgstošs sausums, spēcīgs lietus, pavasara salnas, krusa u.c., kas varētu ietekmēt rezultātus. Attiecīgi jāreģistrē visi dati par apūdeņošanu.
3.1.2. Edafiskie dati
Augsnes apstrādei lietojamiem preparātiem jāreģistrē šādas augsnes īpašības: pH, organisko vielu saturs, augsnes tips (saskaņā ar noteiktu valsts vai starptautisko standartu), mitruma pakāpe (piemēram, sausa, mitra, slapja), augsnes apstrāde  un mēslošanas režīms.
3.2. Novērtēšanas veids, laiks un biežums
Katras apstrādes un novērtējuma veikšanas laikā jāreģistrē kultūrauga augšanas stadija (pēc BBCH skalas). 
3.2.1. Veids
Sākotnējais novērtējums

Var būt lietderīgi veikt vairākus secīgus sākotnējos novērtējumus reprezentatīvā neapstrādātā kultūraugam piegulošā platībā galvenajā izmēģinājuma veikšanas vietā, lai noteiktu, kad D. coarctata kāpuru invāzija augos ir notikusi (t. i., vairums kāpuru ir trešajā attīstības stadijā). To var darīt arī papildu neapstrādātos lauciņos, ja tādi ir (sk.1.3. sadaļu). Katrā pārraudzības lauciņā ar piemērotu metodi, piemēram, astoņos kvadrātos, katrs no kuriem aizņem 0,1 m2 (piemēram, 32 cm x 32 cm) vai 10 m garā rindā (piemēram, 20 x 0,5 m garumā), jāsaskaita kāpuru bojātie stiebri (t. i., centrālā dzinuma dzeltēšana).  Ir svarīgi šos stiebrus pārgriezt gareniski, jo bojājumus var sajaukt ar citu stiebrus bojājošu kaitēkļu, tādu kā Opomyza vai Oscinella spp., radītajiem bojājumiem. Veicot pirmo novētējumu, var būt lietderīgi novērtēt augu skaitu vienā kvadrātmetrā.
Pamata novērtējums
Ja D. coarctata uzbrukums notiek kultūrauga dīgšanas laikā, uzbrukuma beigās jānovērtē augu populācija visos lauciņos. Tas jāveic astoņos kvadrātos, katrs no kuriem aizņem 0,1 m2 (piemēram, 32 cm x 32 cm) vai vismaz 10 m garā rindā (piemēram, 20 x 0,5 m garumā) katrā lauciņā. Kaitēkļu uzbrukumi dīgšanas stadijā var notikt dažos reģionos, kur kultūraugus sēj vēlu. 
Kad D. coarctata kāpuru invāzija augos ir notikusi (t. i., vairums kāpuru ir trešajā attīstības stadijā), ar piemērotu metodi, piemēram, astoņos kvadrātos, katrs no kuriem aizņem 0,1 m2  vai 10 m garā rindā (piemēram, 20 x 0,5 m garumā) katrā lauciņā, jāsaskaita kāpuru bojātie stiebri visos apstrādātajos un neapstrādātajos lauciņos. Paraugam jābūt pietiekami lielam, lai nodrošinātu, ka neapstrādātajos lauciņos ir vismaz 20 no kaitēkļiem cietuši augi. Var būt lietderīgi veikt augu populācijas vērtējumu visos lauciņos pirms kaitēkļu uzbrukuma un uzbrukuma beigās.
Alternatīvā novērtēšanas metode
D. coarctata  uzbrukuma novērtēšanu var veikt arī, preparējot augus laboratorijā. Izmantojot zemas izšķirtspējas mikroskopu, jāpreparē ne mazāk kā 50 augi vismaz no 5 paraugu ņemšanas vietām katrā lauciņā. Šī metode ļauj precīzi noteikt augu un dzinumu procentuālo invāziju un reģistrēt kāpuru attīstības stadiju un stāvokli (dzīvi, nedzīvi vai mirstoši kāpuri), kā arī precīzi identificēt tāda stiebrus bojājoša kaitēkļa kā Opomyza florum kāpurus.
3.2.2. Laiks un biežums
Sākotnējais novērtējums
Neapstrādātu platību sākotnējais novērtējums jāuzsāk, tikko laukā novēro pirmās centrālā dzinuma dzeltēšanas pazīmes, un tas jāatkārto ar atbilstošiem intervāliem (piemēram, katru nedēļu vai ik pa divām nedēļām), līdz ir skaidrs, ka kaitēkļu uzbrukums ir beidzies (t. i., kad vairums kāpuru ir trešajā attīstības stadijā). Sākotnējo novērtēšanu ir lietderīgi veikt, lai noteiktu pareizo laiku, kad izdarāma pamata novērtēšana.
Pamata novērtējums
Pamata novērtējums jāveic, kad  D. coarctata kāpuru invāzija augos ir notikusi (t. i., vairums kāpuru ir trešajā attīstības stadijā). Tomēr, ja oliņu izšķilšanās fāzē vai kāpuru invāzijas fāzē veic smidzināšanu, pēc apstrādes būtu atbilstoši veikt divus novērtējumus, piemēram, pēc divām un pēc četrām nedēļām. To var darīt kaitēkļu uzbrukuma laikā vai tad, kad kaitēkļu uzbrukums ir noticis.
3.3. Tiešā ietekme uz kultūraugu
Jāpārbauda fitotoksiskā iedarbība uz kultūraugu. Turklāt jāuzskaita jebkura labvēlīga ietekme. Jāreģistrē šādas ietekmes uz kultūraugu veids un apjoms un jāreģistrē arī tas,  ka iedarbības nav. 
Fitotoksiskums jānovērtē šādi: 1) ja iedarbību var saskaitīt vai izmērīt, tā jāizsaka absolūtos skaitļos; 2) pārējos gadījumos jānovērtē kaitējuma biežums un intensitāte. To var veikt divējādi: katrā lauciņā nosaka fitotoksiskumu atbilstīgi skalai vai katru apstrādāto lauciņu salīdzina ar  neapstrādāto lauciņu un fitotoksiskumu novērtē procentos.
Visos gadījumos kultūraugu bojājuma pazīmes (aizkavēta augšana, hloroze, deformācijas u.c.) precīzi jāapraksta. Tuvāka informācija sk. EAAO standartā PP 1/135  - Fitotoksiskuma novērtējums, kurā ir sadaļas par atsevišķiem kultūraugiem.
3.4. Ietekme uz  sugām, kurām apstrāde nav paredzēta

3.4.1. Ietekme uz citiem kaitīgiem organismiem
Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz citu kaitīgo organismu izplatību – gan pozitīvā, gan negatīvā.
3.4.2. Ietekme uz citām sugām, kurām apstrāde nav paredzēta
Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz dabā sastopamiem vai introducētiem apputeksnētājiem vai dabiskajiem ienaidniekiem – gan pozitīvā, gan negatīvā. Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz blakusesošām kultūrām vai pēckultūrām – gan pozitīvā, gan negatīvā. Jāreģistrē arī jebkura ietekme uz vidi, īpaši ietekme uz savvaļas dzīvniekiem.
3.5. Ražas kvantitatīvā un kvalitatīvā uzskaite
Izmēģinājumu platībās var būt lietderīgi novākt ražu.  Šajā gadījumā raža jānovāc vismaz no katra lauciņa 10 m2 lielas platības. Ražību aprēķina kilogramos uz ha, koriģējot  atbilstoši noteiktajam mitruma līmenim (saskaņā ar noteiktu valsts vai starptautisku standartu). Vērtīgu papildinformāciju var dot tūkstoš graudu svars.
4. Rezultāti
Pārskatā jābūt sistematizētiem rezultātiem, kā arī to analīzei un vērtējumam. Jābūt pieejamiem sākotnējiem (izejas) datiem. Parasti izmanto statistisko analīzi ar attiecīgajām metodēm, kuras jānorāda. Ja statistisko analīzi neizmanto, tas jāpamato. Sk. EAAO standartu - 1/152 Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu plānošana  un analīze.
Atsauce
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1. pielikums  - Nosacījumi, kas nodrošina augstu Delia coarctata invāzijas līmeni
Lielu skaitu D. coarctata oliņu bieži atrod, ja lauks ir atstāts papuvē vai kultūraugi tiek novākti agri. Vidēju skaitu oliņu bieži atrod pēc kartupeļu, cukurbiešu vai zirņu sējumiem. Lielu skaitu oliņu reti kad atrod pēc augstu kultūraugu, piemēram, labības vai pupu, sējumiem.
Mušu sievišķie īpatņi dēj jūlijā un augustā kailā augsnē vai atklātā augsnē kultūraugos ar zemu augsnes nosegumu, piemēram, sīpolos. Oliņu skaitu var noteikt no augusta beigām līdz septembra vidum, ņemot augsnes paraugus iepriekšējo sējumu vai iepriekšējo sējumu rugāju platībās. Augsnes paraugus ieteicams ņemt pirms augsnes kultivēšanas, tā, lai oliņas nebūtu dziļi iejauktas augsnē. Augsnes paraugi jāņem vismaz no 10 vietām paredzētajā izmēģinājumu platībā. Tā kā oliņas nav vienmērīgi izplatītas, ieteicams izmantot atbilstoša izmēra (piemēram, vismaz 50 cm2 x 5 cm dziļu) kvadrātveida vai cilindrisku urbi. Ja vieta jau ir kultivēta, paraugu ņemšanas dziļums jāpalielina līdz kultivācijas dziļumam. Oliņas var ekstrahēt no augsnes ar flotācijas vai  sijāšanas metodi, tādu kā nematoloģijā izmantotā Fenvika [Fenwick] kārbas metode, vai ar Solta un Hollika [Salt & Hollick] metodi (1944).  Oliņas un smalkos nosēdumus jāuztver smalkā sietā (0,25 mm). Oliņas var pilnīgi atdalīt no nosēdumiem, izmantojot flotācijas metodi piesātinātā vārāmās sāls šķīdumā. Kopējam oliņu daudzumam jābūt pietiekamam, lai nodrošinātu D. coarctata kaitēkļu invāziju. Kā minimālo daudzumu min 100 oliņas uz vienu m2, bet populācijas virs 250 oliņām uz vienu m2 paaugstina kaitēkļu invāzijas iespējamību.
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