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PP 1/177(2)
Insekticīdu efektivitātes novērtējums
Lapu alotāji uz dārzeņu kultūrām
Īpašā darbības joma

 Apstiprinājums un grozījumi

Šajā standartā ir aprakstīti izmēģinājumi, ko veic, lai novērtētu insekticīdu efektivitāti lapu alotāju apkarošanai uz dārzeņu kultūrām.

Pirmo reizi apstiprināts 1992. gada septembrī.
 Saskaņots ar pārstrādāto standarta tekstu 1997. gadā.

1. Izmēģinājuma apstākļi
1.1. Pārbaudāmie organismi, kultūraugu un šķirņu izvēle 
Pārbaudāmie organismi: vairākas lapu alotāju sugas, tostarp Liriomyza spp. (LIR1SP), Phytomyza spp. (PHYYSP).
Izmanto jebkuru ieņēmīgu dārza pupiņu Phaseolus vulgaris (PHSVX), burkānu Daucus carota sativus (DAUCS), tomātu Lycopersicon esculentum (LYPES), seleriju Apium graveolens (APUGV), baklažānu Solanum melongena (SOLME), kolrābju Brassica oleacera var. gongylodes (BRSOG), Capsicum annuum (CPSAN), redīsu Raphanus sativus (RAPSX), salātu Lactuca sativa (LACSA) un ķirbjaugu (FFFKU) šķirni.
 Izmēģinājums jāveic ar pārbaudāmo(-ajiem) organismu(-iem) un kultūraugu(-iem), kurus paredzēts izmantot. 
1.2. Izmēģinājuma apstākļi 
Izmēģinājumu var veikt uz lauka vai segtās platībās.
 Audzēšanas apstākļiem (piemēram, augsnes tipam, mēslošanai, augsnes apstrādei) ir jābūt vienādiem visos izmēģinājuma lauciņos un tiem jāatbilst vietējai lauksaimniecības praksei.
Ja izmanto metodes, kas var radīt preparāta noplūdi (piemēram, preparāti, kas iepildīti zem augsta spiediena - fumiganti, aerosoli vai miglošanai lietojami preparāti), katru apstrādi veic atsevišķā siltumnīcā vai siltumnīcas nodalījumā.
Izmēģinājumam jābūt daļai no izmēģinājumu sērijas, kas veikti dažādos reģionos ar atšķirīgiem vides apstākļiem un vēlams - dažādos gados vai audzēšanas sezonās (sk. EAAO standartu PP 1/181 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu izpilde un pārskata sagatavošana, iekļaujot labu pētniecības praksi).  

1.3. Izmēģinājuma plānošana un iekārtošana
Izmēģinājuma varianti: izmēģinājumi, kuros pētījumu objekti ir pārbaudāmais(-ie) preparāts(-i), etalonpreparāts un neapstrādātais kontrolparaugs, iekārtoti pēc statistiski piemērota plānojuma 
Lauciņa platība (novērojamā):  vismaz 10 m2.
Atkārtojumu skaits:  parasti vismaz 4, bet izņēmuma gadījumos – 3, jo īpaši, ja jāizmanto atsevišķas siltumnīcas vai atsevišķi siltumnīcu nodalījumi (sk.1.2.).  Šajā gadījumā veicamo izmēģinājumu skaits jāpalielina. 
Sīkākai informācijai par izmēģinājuma plānu sk. EAAO standartu PP 1/152 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu plānošana un analīze.

2.  Izmēģinājuma variantu raksturojums
2.1. Pārbaudāmais(-ie) preparāts(-i)
Pārbaudāmajam(-iem) preparātam(-iem) jābūt preparātam(-iem), kuram(-iem) dots nosaukums (sk. EAAO standartu PP 1/181 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu izpilde un pārskata sagatavošana, iekļaujot labu pētniecības praksi).
2.2. Etalonpreparāts 
 Etalonpreparātam jābūt preparātam, kas izrādījies derīgs izmantošanai paredzētās platības lauksaimniecības, fitosanitārajos un vides (tostarp klimatiskajos) apstākļos. Iedarbības veidam, apstrādes laikam un apstrādes metodei iespējami jāatbilst pārbaudāmā preparāta attiecīgajiem raksturlielumiem.
2.3. Preparāta lietošanas veids
Lietošanai jāatbilst  labas standartprakses prasībām.
2.3.1. Apstrādes veids
 Apstrādes veidam (piemēram, smidzināšanai) jābūt tādam, kas noteikts atbilstoši paredzētajai izmantošanai.
2.3.2. Apstrādes tehnika
Apstrādei jāizmanto tehnika, kas nodrošina preparāta vienmērīgu izkliedi visā lauciņā vai vajadzības gadījumā – precīzi noteiktā virzienā, atbilstoši labas ražošanas prakses prasībām. Faktori, kas var ietekmēt efektivitāti (piemēram, darba spiediens, sprauslas tips), jāizvēlas tādi, kas noteikti atbilstoši paredzētajai izmantošanai.   

2.3.3. Apstrādes laiks un biežums
Apstrādes biežumam un katras apstrādes laikam jābūt tādam, kas noteikts atbilstoši paredzētajai izmantošanai. 

2.3.4. Devas un tilpums
 Parasti preparātu lieto tādās devās, kuras paredzēts izmantot. Devas, kas ir lielākas vai mazākas par paredzēto devu, var pārbaudīt, lai noteiktu to efektivitātes robežu un nekaitīgumu kultūraugam. 

 Apstrādei paredzēto devu parasti izsaka kā šķidruma koncentrāciju (%), norādot arī izlietoto tilpumu (litros uz ha), atbilstoši kultūrauga stāvoklim. Šie dati jāreģistrē, norādot arī preparāta devu kilogramos (vai litros)  uz vienu hektāru. Var būt lietderīgi devu reģistrēt, arī, izsakot darbīgo vielu gramos uz vienu hektāru. 
Jāatzīmē atkāpes no paredzētās devas.
Preparātiem, kas iepildīti zem augsta spiediena -  fumigantiem, aerosoliem vai miglošanai lietojamiem preparātiem - paredzētā deva jāizsaka uz vienu siltumnīcas  platības kvadrātmetru vai siltumnīcas tilpuma kubikmetru.
2.3.5. Dati par citiem augu aizsardzības līdzekļiem
Ja jāizmanto citi augu aizsardzības līdzekļi (vai kādi biopreparāti), ar tiem jāapstrādā visi lauciņi vienādi, atsevišķi no pārbaudāmā preparāta un etalonpreparāta. To iespējamā mijiedarbība jāsamazina līdz minimumam. 
3.  Novērtēšanas, reģistrēšanas un mērījumu veikšanas veids 
3.1. Meteoroloģiskie un edafiskie dati
3.1.1.  Meteoroloģiskie dati
Lauka izmēģinājums 

 Pirms apstrādes un pēc tās jāreģistrē meteoroloģiskie dati, kas varētu ietekmēt kultūrauga un/vai kaitīgā organisma attīstību un augu aizsardzības līdzekļa iedarbību.  Parasti reģistrē nokrišņu un temperatūras datus. Vēlams visus šos datus reģistrēt izmēģinājuma vietā, bet var izmantot arī tuvumā esošās meteoroloģiskās stacijas datus.
Apstrādes dienā jāreģistrē meteoroloģiskie dati, kas varētu ietekmēt apstrādes kvalitāti un noturību.  Parasti reģistrē nokrišņu (veida un daudzuma milimetros) un temperatūras (vidējās, maksimālās, minimālās °C) datus. Jāatzīmē jebkuras nozīmīgas laika apstākļu pārmaiņas un jo īpaši to iestāšanās laiks attiecībā pret apstrādes laiku. 
Visa izmēģinājuma laikā jāveido pārskats arī par ekstremāliem laika apstākļiem, tādiem kā stiprs vai ilgstošs sausums, stiprs lietus, pavasara salnas, krusa u.c., kas varētu ietekmēt rezultātus. Attiecīgi jāreģistrē visi dati par apūdeņošanu.
Izmēģinājums siltumnīcā 
Visa izmēģinājuma laikā jāreģistrē temperatūra, mitrums un vajadzības  gadījumā -  mākslīgā apgaismojuma režīms un laistīšanas režīms.
3.1.2.  Edafiskie dati
Ja pārbaudāmos augus audzē kompostā vai citā mākslīgā vidē, tad jāsniedz  šīs vides pilnīgs apraksts un sīkas ziņas par izmantoto laistīšanas un mēslošanas režīmu, kā arī par konteineriem, kuros  mākslīgā vide atrodas.
3.2. Novērtēšanas veids, laiks un biežums
Katras apstrādes un novērtējuma veikšanas laikā jāreģistrē kultūrauga attīstības stadija (pēc BBCH skalas). 

3.2.1. Veids
Katrā lauciņā izlases veidā savāc lapas un tajās saskaita alojumus un/vai novērtē lapu alojumu laukumu procentos. Novērtēšanu ir vieglāk izdarīt, turot lapas pret gaismas avotu. Parauga lielumu lauciņā izvēlas tā, lai neapstrādātajā kontrollauciņā tam atbilstu vismaz 50 alojumi (sk. arī I pielikumu). 
Ja apstrādei izmanto kukaiņu augšanas regulatorus, kas iedarbojas uz Liriomyza spp., paraugi jātur 25 ± 1°C temperatūrā audzēšanas konteinerā, līdz visi kāpuri ir iznākuši no lapām. Audzēšanas konteiners ir caurspīdīga plastmasas kaste ar vāku, kuras izmēri ir 20 x 30 x 10 cm un kurā ir pīts metāla siets, uz kura balstās lapas, un  papīra ieklājums liekā mitruma uzsūkšanai.  Pupāriju savāc un uzglabā [tukšās] tablešu burciņās, līdz pieaugušie eksemplāri ir iznākuši virspusē un gājuši bojā.  Reģistrē pieaugušos eksemplārus, normālas formas un deformētos pupārijus, kā arī pupārijus, no kuriem kukaiņi nav izkūņojušies, un parazītus. Šo metodi var izmantot arī, lietojot citus preparātus, kas nav kukaiņu augšanas regulētāji. 
3.2.2.Laiks un biežums
Pirmais novērtējums: tieši pirms apstrādes.
Turpmākie novērtējumi: 7;14 un 21 dienu pēc apstrādes.
Atkarībā no preparāta pieteiktās iedarbības veida var būt lietderīgi veikt starpposma novērtējumus.
3.3. Tiešā ietekme uz kultūraugu
Jāpārbauda fitotoksiskā iedarbība uz kultūraugu (vai redzamas preparāta atliekas).  Turklāt jāatzīmē jebkura labvēlīga iedarbība.  Jāreģistrē šādas iedarbības veids un apjoms uz kultūraugu un jāreģistrē arī tas, ja iedarbības nav.
Fitotoksiskums jānovērtē šādi: 

1) ja iedarbību var saskaitīt vai izmērīt, tā jāizsaka absolūtos skaitļos; 

2) pārējos gadījumos jānovērtē kaitējuma biežums un intensitāte. To var veikt divējādi: katrā lauciņā nosaka fitotoksiskumu atbilstīgi skalai vai katru apstrādāto lauciņu salīdzina ar neapstrādātu lauciņu un fitotoksiskumu novērtē procentos. 

Visos gadījumos kultūraugu bojājumu pazīmes (aizkavēta augšana, hloroze, deformācijas u.c.) precīzi jāapraksta. Sīkākai informācijai sk. EAAO standartu PP 1/135 - Fitotoksiskuma novērtējums, kurā ir sadaļas par atsevišķiem kultūraugiem.
3.4.  Ietekme uz sugām, kurām apstrāde nav paredzēta
3.4.1. Ietekme uz citiem kaitīgiem organismiem
Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz citu kaitīgo organismu izplatību - gan pozitīvā, gan negatīvā.
3.4.2. Ietekme uz citām sugām, kurām apstrāde mav paredzēta 
Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz dabā sastopamiem vai introducētiem apputeksnētājiem vai dabiskajiem ienaidniekiem - gan pozitīvā, gan negatīvā. Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz blakusesošām kultūrām vai pēckultūrām - gan pozitīvā, gan negatīvā. Jāreģistrē arī jebkura ietekme uz vidi, īpaši ietekme uz savvaļas dzīvniekiem.
3.5. Ražas kvantitatīvā un kvalitatīvā uzskaite
 Var būt lietderīgi ražu reģistrēt  kilogramos uz ha.
4. Rezultāti
 Pārskatā jābūt sistematizētiem rezultātiem, kā arī to analīzei un vērtējumam. Jābūt pieejamiem sākotnējiem (izejas) datiem. Parasti izmanto statistisko analīzi ar attiecīgajām metodēm, kuras jānorāda. Ja statistisko analīzi neizmanto, tas jāpamato. Sk. EAAO standartu PP 1/152 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu plānošana un analīze.
I pielikums
Saskaņā ar vairākos izmēģinājumos gūto pieredzi par piemērotiem uzskata šāda lieluma paraugus:
• pupiņām -  40 nobriedušas lapiņas vai 12 lapas, kas sastāv no trim lapiņām, kuras ņemtas no dažādiem augiem;

• burkāniem -  burkānu laksti 1 m garā rindā , no divām rindām;
• selerijām -    20 trīslapiņu lapas, kuras katrā lauciņā ņemtas no 20 augu vidēja vecuma lapām; 
• ķirbjaugiem -   20 lapas, kuru platums ir aptuveni 8 cm;

• kolrābjiem, redīsiem un sarkanajiem dārzeņpipariem -  50 lapas;
• dārza salātiem -   20 lapas (pilnīgi izaugušas) no 20 augiem;
• tomātiem -   ceturtās, pilnīgi atraisījušās, lapas trīs galotnes lapiņas, kas katrā lauciņā ņemtas no 10 zaru galotnēm. 
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