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Apstiprinājums un grozījumi

Šajā standartā ir aprakstīti izmēģinājumi, ko veic, lai novērtētu, cik efektīvi grauzēju repelenti ierobežo koku mizas bojāšanu. 

Pirmo reizi apstiprināts 1996. gada septembrī.

1. Ievads
Dažādu audzēto koku (augļu koku, dekoratīvo koku, meža koku potzaru un stādu) stumbru mizas bojāšana, ko veic grauzēji (Microtus spp., Pitymys spp.), ir nopietna problēma daudzās Eiropas valstīs. Ķīmiskie repelenti ir potenciālie šī kaitējuma apkarošanas līdzekļi. Tāpēc EAAO īpašā Grauzēju kontroles darba grupa nolēma piedāvāt šo standartu, kas kopā ar standartu par sēklu repelentiem pabeigs vispusīgo efektivitātes novērtēšanas standartu klāstu grauzēju kontroles jomā.
Šis standarts papildina iepriekšējās rodenticīdu efektivitātes novērtēšanas standartu sēriju: EAAO standartu PP 1/97 – Rodenticīdu pulveru pārbaude laboratorijā un dabiskos apstākļos, PP 1/113 – Laboratoriskās pārbaudes rodenticīdu un rodenticīdu preparātu toksiskuma un pieņemamības novērtēšanai, PP 1/114 – Sinantropo grauzēju (Mus musculus, Rattus norvegicus, R. rattus) apkarošanas pārbaudes dabiskos apstākļos, PP 1/169 – Lauka grauzēji (Microtus, Arvicola). Tomēr grauzēju repelentu novērtējuma galakritērijs nav kaitīgo sugu mirstība, kā tas ir attiecībā uz rodenticīdiem, bet gan objekta, t. i., audzētā koka, aizsardzība pret kaitējumu.  Arī metodes, kuras tiek izmantotas, veicot apstrādi ar repelentiem, ir citādas nekā metodes, kuras lieto, apstrādājot ar rodenticīdiem. Turklāt īpaša iezīme, kas jāņem vērā repelentu pārbaudēs, ir iespējamais fitotoksiskums, kas parasti neattiecas uz rodenticīdu pārbaudēm.
Repelenta iedarbībai uz kaitīgo grauzēju nav jābūtu nāvējošai, tam jāspēj atbaidīt dzīvniekus ar savu smaržu, garšu vai iedarbojoties uz citām maņām. Tomēr agrāk vienmēr netika skaidri norobežota inde no repelenta, un ļoti indīgas sastāvdaļas (piemēram, endrīns) tika izmantotas kā repelenti. Šī iemesla dēļ eksperimenta veicējam pirms pārbaudes sākšanas jāizpēta pieejamie toksikoloģiskie dati par pārbaudāmo repelentu.
2. Izmēģinājuma apstākļi
2.1. Pārbaudāmie organismi, kultūraugu un šķirņu izvēle
Izmēģinājumi jāveic ar grauzēju sugām, kuras attiecīgajā apvidū ir sastopamas visbiežāk, t. i., ar Microtus agrestis Ziemeļeiropā, M. arvalis vai M. agrestis Centrāleiropas valstīs un dažām Pitymys sugām Dienvideiropā. Ieteicams izmantot īpatņus, kuri nespēj vairoties (nav pieauguši), nevis dzīvniekus, kuri spēj radīt pēcnācējus, jo dabisko grauzēju populāciju ziemā parasti veido tikai nepieauguši dzīvnieki. Veicot nelielas izmaiņas, turpmāk aprakstītos izmēģinājumus var izmantot, lai pārbaudītu arī to, kā repelenti ierobežo zaķveidīgo kārtas dzīvniekus (trušus, zaķus).
Repelentu pārbaudēs var izmantot jebkuras audzēto koku sugas, kas ir jutīgas attiecībā uz kaitējumu, ko nodara grauzēji, bojājot koku mizu. No augļu kokiem pārbaudēs ieteicams izmantot ābeļu šķirnes Malus x domestica (MABSD), jo ābeles lielākoties ir galvenais grauzēju nodarīto bojājumu objekts. Ja pārbaudāmais repelents ir paredzēts lietošanai meža plantācijās, pārbaudē ieteicams izmantot vismaz vienu lapu koku un vienu skujkoku sugu. Visās koku grupās – gan apstrādātajās, gan kontroles grupās – jāizmanto viena suga (izcelsmes ziņā), lai tās salīdzinātu. Ja izmanto vairākas sugas, tad attiecībā uz katru sugu ir jāveic pilna apstrādes vienību sērija. Pārbaudāmajiem kokiem jābūt jauniem, jutīgā vecumā un izmērā. Var izmantot gan veģetācijas traukos augušus kokus, gan stādītus. Veicot pārbaudes izmēģinājumus, var izmantot pat grieztus zarus, taču tiem jābūt svaigi grieztiem tādā pašā temperatūras režīmā, kādā tiek veikts izmēģinājums.
Tā kā koki parasti tiek bojāti ziemā, tad arī repelentu pārbaudes obligāti jāveic atbilstošos apstākļos ārā.
2.2. Pārbaudes veidi
Eksperimenti krātiņos, piemēram, pārbaudes ar izvēles iespējām standarta laboratorijas apstākļos (kā aprakstīts, piemēram, EAAO standartā PP 1/113 – Laboratoriskās pārbaudes rodenticīdu un rodenticīdu preparātu toksiskuma un pieņemamības novērtēšanai) nav piemēroti tam, lai pārbaudītu, cik efektīvi repelenti ierobežo koku mizas bojāšanu. Tas ir šādu iemeslu dēļ:
1) daudzu repelentu sastāvā ir gaistošas vielas, kuru izdalīšanās ir atkarīga no apkārtējās temperatūras, vēja ātruma utt., tādējādi prognozes, kuru pamatā ir konstantos laboratorijas apstākļos veikti izmēģinājumi, var būt maldinošas; 2) krātiņā dzīvnieka pārvietošanās diapozons ir ierobežots, tāpēc tas daudz  biežāk ir saskarē ar apstrādāto objektu, nekā tas ir  reālā situācijā; 3) nav ne pieredzes, ne protokolu par krātiņos veiktiem izmēģinājumiem ar grauzēju repelentiem.
Ārā, iežogotā vietā, veiktie aploka izmēģinājumi ir pamatpieeja vismaz attiecībā uz skrīninga pārbaudēm, un faktiski aploka izmēģinājumos visus parametrus var izmērīt precīzāk nekā lauka izmēģinājumos. Aplokam jābūt pietiekami lielam, lai varētu atsevišķās grupās iestādīt pietiekami daudz pārbaudāmo koku un lai tos varētu sadalīt atsevišķos nodalījumos, tādējādi nodrošinot apstrādei nepieciešamos atkārtojumus. Aploka malām jābūt veidotām no metāla vai minerālvielu plāksnēm, kas ieraktas apmēram 40 cm dziļi augsnē un sakārtotas tā, lai aploka iekšpusē veidotu gludu virsmu. Aplokam jāspēj pasargāt no plēsīgiem dzīvniekiem. Viena no daudzajām aploka izmēģinājumu priekšrocībām ir tā, ka tos var veikt jebkurā laikā, neatkarīgi no dabisko grauzēju populāciju svārstību fāzēm. Tāpat arī aplokā ir viegli pārbaudīt repelentu ietekmes ilgumu ziemas laikā, turpretim lauka apstākļos galarezultātus iespējams noteikt ne agrāk kā pavasarī.
Būtībā lauka izmēģinājumi ir visreālistiskākais repelentu pārbaudes veids. No otras puses, tiem ir daži trūkumi, piemēram, tas, ka tos iespējams veikt tikai tajos gados, kad ir maksimāla grauzēju pārpilnība (reizi 2-4 gados), un pat tad ievērojamā daļā izmēģinājumu netiek gūti noderīgi rezultāti. Arī tad, ja ziemas mēnešos regulāri snieg, var būt neiespējami veikt starpposmos bojājumu novērtējumu.
3. Izmēģinājuma plānošana un pārbaužu veikšana
3.1. Aploka izmēģinājumi
Pārbaudāmie koki tiek iestādīti grupās vismaz pa četri parastajā stādīšanas laikā (pavasarī vai rudenī). Randomizēti tiek izvēlētas grupas apstrādēm, kurās ir: 1) koki, kas apstrādāti ar pārbaudāmo preparātu, 2) neapstrādātās kontroles grupas un 3) koki, kas apstrādāti ar zināmu etalonpreparātu (ja tas ir pieejams). Jābūt vismaz četriem atkārtojumiem. Minimālais aploka lielums atkarīgs no tā, cik izmēģinājuma variantu tiek veikti, un no koku skaita, kuri iekļauti izmēģinājumā; veiksmīgi eksperimenti izdodas aplokos, kuru platība ir 15-30 m2.
Parasti pirms ziemas iestāšanās koki tiek apstrādāti ar pārbaudāmo preparātu saskaņā ar ražotāja instrukcijām. Ja minēti citi apstrādes  veidi, tad standarta procedūras  visbiežāk ir  apsmērēšana un smidzināšana. Tomēr, ja izmanto smidzināšanu, apkārt apsmidzināmajai grupai smidzināšanas laikā jāapvelk pārvietojams plastmasas aizkars, lai efektīvi novērstu repelenta nokļūšanu uz blakusesošajām kontrolēto koku grupām, kā arī apstrādes līdzekļu savstarpēju piesārņošanos. Parasti apstrādes veikšanas laikā mizai jābūt sausai un jābūt pasargātai pret to, ka preparātu varētu tūlīt pēc apstrādes noskalot lietus vai sniegs. Ar repelentu jāapklāj stumbrs līdz tādam augstumam, kādā tas parasti tiek bojāts, vai arī no tāda augstuma, līdz kādam to sedz sniegs, vai kā citādi, kā  tas noteikts paredzētajai lietošanai. Ja izmēģinājuma mērķis ir arī grauzēju atvairīšanas laika aspekts (ilgums), tad pēc apstrādes ar repelentu šīs koku grupas ir jānodrošina ar mehānisku aizsardzību. Lai visi koki tiktu vienmērīgi pakļauti laika apstākļu iedarbībai, aizsardzības materiālu vēlams veidot no metāla tīkla, kurā vienas tīkla acs izmērs ir apmēram 10 mm.  
Pirms pārbaudes dzīvnieki tiek ievietoti aplokā un nodrošināti ar migām un barību uz 1-2 nedēļām (ar lopbarības bietēm vai citiem sakņaugiem, sienu u. c.). Barība jānovieto tā, lai attālums starp to un dažādām koku grupām ir vienāds. Tas ir nepieciešams, lai nodrošinātu dzīvnieku sākotnējo adaptāciju pārbaudes apstākļos un to izdzīvošanu svešā vidē. Kad ierobežotais barības daudzums būs apēsts, dzīvnieki būs labā stāvoklī un gatavi apgrauzt kokus.
Aplokā tiek ievietota dzīvnieku grupa, kurā ir desmit īpatņi, un regulāri tiek vizuāli novērota dzīvnieku uzvedība un to nodarītie bojājumi. Nograuztās mizas apjoms tiek aptuveni novērtēts cm2, ciktāl tam netraucē sniega sega. Nav ieteicams bieži aizvākt sniegu no koku pamatnes, jo tas var ietekmēt repelenta noturību un dzīvnieku barības izvēli. Kad dzīvnieki ir apgrauzuši lielāko daļu koku, tos var palaist brīvībā. Kad ir pienācis laiks otra izmēģinājuma veikšanai,   t. i., pēc dažiem mēnešiem, aplokā tiek ievietota cita dzīvnieku grupa un cita koku grupa tiek darīta pieejama dzīvniekiem. Parasti pietiek ar diviem izmēģinājumiem ziemā.
Katra izmēģinājuma beigās vai pavasarī dzīvnieku apgrauztie koki no aploka tiek aizvākti un tiek precīzi izmērīta bojātā platība. Tad tiek apkopoti dati par kokiem, attiecībā uz kuriem aplokā lietots attiecīgais apstrādes veids (atkārtojums), un šie apkopotie dati, jo labāk izmantot tos, nevis vidējos datus par katru koku, tiek izmantoti turpmākās datu analīzes veikšanai.
3.2. Lauka izmēģinājumi
Lauka izmēģinājumos koku skaits un veids ir atkarīgs no apstākļiem. Piemēram, stādaudzētavās un meža plantācijās iespējams veikt izmēģinājumus ar daudz lielāku koku skaitu apstrādes grupās nekā aploka izmēģinājumos. Lai iegūtu pietiekami daudz atkārtojumu, kuri koki ir bojāti, parasti ir vajadzīgs dubultot vietu skaitu vai atsevišķas koku grupas, jo kaitējums parasti netiek nodarīts visās apdraudētās audzes daļās.
To, kā parasti iekārtojams lauka izmēģinājums, ieteicams sk. EAAO standartā PP 1/152 – Efektivitātes novērtēšanas  izmēģinājumu plānošana un analīze. Parasti tiek ieteikts nejauši izvēlēts laukumu izkārtojums, kurā iekļauti kontrolmateriāli. Izmēģinājumam nepieciešami neapstrādāti lauciņi un lauciņi dažādiem apstrādes veidiem, un tos vēlams novietot tā, lai tie būtu nošķirti cits no cita un tādējādi būtu novērsta iespēja, ka grauzējiem  ir pieejami dažādi apstrādāti koki.
Lauka izmēģinājumos galvenokārt jācenšas noteikt bojājumu daudzumu, kā aprakstīts iepriekšminētajos aploka izmēģinājumos, bet praksē tas ir reti iespējams. Tā tas ir gadījumos, kad izmēģinājumā tiek lietoti nelieli meža koku stādi. Grauzēji tos bieži sagrauž mazos gabaliņos. Rezultātā darbības jāveic tikai ar skaitliskiem datiem (bojātie koki pret nebojātajiem), kad tiek pārbaudīta attiecīgā repelenta iedarbība. Tāpat arī lauka izmēģinājumos bieži ir grūti iegūt ticamus datus par repelentu iedarbības ilgumu.
Izmēģinot repelentus, ir svarīgi reģistrēt tādus laika apstākļus kā temperatūra, lietusgāze (īpaši spēcīgs lietus), sniega sega, saulains laiks u. c., kas var ietekmēt pārbaudāmā repelenta iedarbību. Parasti to veic izmēģinājuma vietā, ja tuvumā nav meteoroloģiskās stacijas.
4. Statistiskā datu apstrāde un efektivitātes vērtējums
Pirmais kritērijs, lai novērtētu pārbaudāmā repelenta efektivitāti, ir apstiprināt to, ka neapstrādātajiem kontrolgrupas kokiem ir pietiekami augsts bojājumu līmenis. Viedokļi par šī līmeņa noteikšanu ir atšķirīgi, bet pagaidām var pieņemt, ka attiecībā uz aploka izmēģinājumiem šis līmenis ir aptuveni 80 % bojātu kontrolgrupas koku, bet attiecībā uz lauka izmēģinājumiem – apmēram 50 % bojātu izmēģinājuma koku.
Attiecībā uz lauka izmēģinājumiem parasti galējie dati, ko var izmērīt, ir binārie dati par bojāto koku daudzuma attiecību pret neskarto koku daudzumu. Dažreiz var būt lietderīgi norādīt arī bojājuma pakāpi. Lai novērtētu izmēģinājuma variantu atšķirības, var izmantot standarta statistiskās uzskaites datu testus (piemēram, Chi kvadrāta testu).
Kvantitatīvās izvērtēšanas datu statistiskajā pārbaudē, kā tas atklājies aploka izmēģinājumos, ieteicams izmantot parametru metodes, piemēram, F testu (ANOVA). Sīkāku dažādu apstrādes veidu salīdzinājumu sk. EAAO standartā PP 1/152 – Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu plānošana un analīze.
Ja ir bijis iespējams iegūt precīzus mērījumus par bojājuma veidošanos laikā saistībā ar dažādiem izmēģinājuma variantiem, tad var būt lietderīgi aprēķināt izvēles rādītājus, kas izveidoti, lai salīdzinātu dzīvnieku barības izvēli;  attiecībā uz īsu atskaiti sk. Krebsu 1989 (11.4. sadaļa); attiecībā uz vienkāršu atbaidīšanas indeksu līdztekus sk. EAAO standartu PP 1/199 – Grauzēju repelenti sēklām. Apkopojot rezultātus, jābūt pieejamiem sākotnējiem izejas datiem.
5. Fitotoksiskuma pazīmes
Pieredze liecina, ka preparāti, ko paredzēts lietot par grauzēju repelentiem, var būt fitotoksiski kokiem, kuri tiem ir jāaizsargā. Tāpēc pārbaudes protokolā jāiekļauj novērojumi par iespējamiem repelenta kaitējumiem kokiem. Šis priekšnoteikums nozīmē arī to, ka novērošanas periodam jābūt garākam par efektivitātes pārbaudi. Ja efektivitātes izmēģinājumā repelents uzrāda labus rezultātus, ieteicams pārbaudīt maisījuma fitotoksiskumu, izmantojot plašu tādu  augu sugu spektru, attiecībā uz kuriem repelentu paredzēts lietot.
Attiecībā uz aploka izmēģinājumiem ieteicams atstāt gan apstrādātos, gan neapstrādātos nebojātos kokus augam līdz augšanas sezonas rudenim un turpināt efektivitātes pārbaudi. Cita iespēja – var iestādīt pietiekami daudz koku, kuri ir līdzīgu tiem, kas izmantoti repelentu pārbaudē atsevišķos aploka nodalījumos vai ārpus aploka (“izslēgtā kontrole”), un apstrādāt tos tieši tādā pašā veidā un tajā pašā laikā, kad tiek apstrādāti koki, kas atrodas aploka iekšpusē. Šajā gadījumā ir pietiekami daudz koku, lai veiktu fitotoksiskuma novērtējumu, pat ja dzīvnieki iznīcina lielāko daļu izmēģinājumu koku.
Fitotoksiskuma pazīmju novērošanu veic, nosakot ietekmi saskaņā ar iepriekš noteiktu skalu, binārajiem datiem (nedzīvie pret dzīvajiem) vai (reti) mērījuma datiem (sk. EAAO standartu PP 1/135 – Fitotoksiskuma novērtējums). Ik pēc mēneša (vai diviem) jāveic un jāreģistrē šādi novērojumi:
- mizai nodarītais kaitējums (sagrauzta, noplēsta, izkaltusi);
- pavasarī nav lapu vai ziedu vai arī tie plaukst ar defektiem (piemēram, ābelei); 

- priekšlaicīga lapu (skuju) vīšana;
- palēnināta augšana (augstuma mērījumi, dzinuma garums vai stumbra diametrs vienā augstumā virs zemes attiecībā uz katru augu);
- koka izdzīvošana līdz pēcapstrādes augšanas sezonas beigām un, ja iespējams, līdz nākamajai augšanas sezonai;
- jebkura cita ietekme.
Atkarībā no iegūto datu veida fitotoksiskuma pazīmes var būt kvalitatīvas vai kvantitatīvas, un ar tām var attiecīgi rīkoties. Piemēram, visvienkāršākās kvalitatīvās pazīmes var izteikt bojājumu procentuālā lieluma atšķirībās starp apstrādātajiem un neapstrādātajiem kokiem.
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