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Ievads
Mazāk svarīga izmantošana ir tāda augu aizsardzības līdzekļu lietošana (noteikta attiecībā uz kultūraugiem un kaitīgajiem organismiem), kas vai nu tiek uzskatīta par ekonomiski maznozīmīgu valstiskā līmenī (maznozīmīgs kultūraugs) vai arī, ja kaitīgajam organismam (maznozīmīgs kaitēklis) nav nozīmīgas ietekmes uz galveno kultūru
.  Jāatzīmē, ka mazāk svarīga izmantošana vienā valstī var būt primāra izmantošana citā valstī, un katrai valstij ir jānosaka, kuri tajā ir mazāk svarīgas izmantošanas gadījumi. Nozīmīgo un maznozīmīgo kultūraugu saraksti ir pieejami daudzās valstīs, ieskaitot tos, kas balstīti tikai uz kritērijiem, lai noteiktu maksimālos atlieku limitus (ja augu un augu produktu patēriņš pārtikā ir pamatjautājums).
Šajā standartā mazāk svarīga izmantošana attiecas uz tiem mazāk svarīgiem izmantošanas gadījumiem, kuros valsts līmenī lietojamo augu aizsardzības līdzekļu apjoms ir nepietiekams pieteikuma iesniedzējam, lai izraisītu interesi pieprasīt reģistrāciju. Augu aizsardzības līdzekļu reģistrācija ir kompleksa sistēma, kam vajadzīga ievērojama datu apjoma ģenerēšana. Datu ģenerēšanas finansiālās izmaksas ir tik lielas, ka kultūraugu aizsardzības industrija arvien vairāk par prioritāti izvirza reģistrācijas pieprasīšanu preparātiem, kurus izmanto galveno kultūraugu apstrādei un galveno kaitīgo organismu ierobežošanai, tādējādi mazāk svarīgas izmantošanas preparātu reģistrācijai tiek piedāvāts mazāks augu aizsardzības līdzekļu klāsts. Turklāt agrāk zināmu darbīgo vielu atkārtota novērtējuma procesa rezultātā arvien vairāk noderīgu preparātu tiek izņemti no tirgus. Tādējādi daudz mazāk svarīgas izmantošanas preparātu ir ļoti maz pieejami vai to nav vispār, vai arī reģistrēto preparātu iedarbība nav apmierinoša (nepietiekamas efektivitātes, rezistences veidošanās dēļ u. c.). Citas kultūraugu aizsardzības metodes bieži neeksistē vai nav pietiekami efektīvas. Audzētājiem steidzami vajadzīgi preparāti, kas aizsargātu bieži vien augstvērtīgus kultūraugus, ko audzē mazās platībās, vai ar ko apkarotu kaitīgos organismus, kuru ekonomiskā nozīme nav būtiska. EAAO valstīs ir plaši izplatīta interese padarīt vienkāršāku procesu, lai nodrošinātu valsti ar mazāk svarīgas izmantošanas preparātiem. Visplašāk pieņemtais risinājums ir veicināt reģistrā iekļautā preparāta esošās lietošanas jomas paplašināšanu, lai tajā varētu ietvert mazāk svarīgas izmantošanas preparātus.

1 Mazāk svarīgas izmantošanas koncepcija attiecas arī uz augšanas regulatoriem.

ES likumdošana nosaka pamata noteikumus, lai sasniegtu šo mērķi, bet vispārīgos terminos ļauj katrai dalībvalstij definēt mazāk svarīgas izmantošanas koncepciju un tās praktisko lietošanu. ES direktīva 91/414 (ES, 1991) nosaka, ka “tā augu aizsardzības līdzekļa lietošanas jomu, kas jau reģistrēts dalībvalstī, ir atļauts paplašināt citiem mērķiem, uz ko neattiecas šī reģistrācija”. Tādējādi jau reģistrā iekļautā  preparāta lietošanas jomas paplašināšana var būt atļauta, ja ir nodrošināts, ka “pieteikuma iesniedzējs iesniedzis dokumentāciju un informāciju lietošanas jomas paplašināšanai” un “paredzētā izmantošana pēc būtības ir mazāk svarīga”. Ar šo procedūru mazāk svarīgas izmantošanas preparātus var reģistrēt valstiskā līmenī, ja pieteikuma iesniedzējs to pieprasa. Bet minētā direktīva neattiecas tikai uz efektivitātes novērtējumu.
EAAO iesaka, ka reģistrēt un izmantot attiecīgo preparātu var, ievērojot priekšnoteikumu, ka attiecīgajam preparātam ir pieņemamas efektivitātes līmenis (EAAO standarts PP 1/214), lai nodrošinātu, ka preparāti ar nelielu efektivitāti augu aizsardzībā nav nevajadzīgs slogs videi.  Efektivitātes līmenis ir uzskatāmi jāparāda, iesniedzot izmēģinājuma datus, kas attiecas uz aizsargājamiem kultūraugiem un apkarojamiem kaitīgajiem organismiem, vai arī, izmantojot atbilstošu datu ekstrapolāciju. Principā tāds pats efektivitātes datu apjoms ir jāuzrāda arī tad, ja reģistrācija tiek paplašināta papildu lietošanai. Tomēr iepriekšminēto iemeslu dēļ mazāk svarīgas izmantošanas preparātu reģistrācijai ieteicams izstrādāt īpašu procedūru ar atšķirīgām efektivitātes datu prasībām. Šā dokumenta mērķis ir norādīt mazāk svarīgas izmantošanas preparātu efektivitātes novērtējuma galvenos principus. Šis standarts neietver citas mazāk svarīgas izmantošanas prasības, piemēram, atlieku un ekotoksikoloģijas pētījumus,  kuri jāiesniedz pieteikuma ieniedzējam un kuri jāizskata attiecīgajai iestādei.
Efektivitātes prasības
Efektivitāte tiek definēta kā tieša iedarbība (efektivitāte) uz kaitīgo organismu vai kā auga attīstības modifikācija  (augšanas regulatori) kopā ar citu – netiešu – iedarbību, piemēram, tādu, kas attiecas uz kultūrauga aizsardzību, uz blakusesošām kultūrām vai pēckultūrām, uz dabiskajiem ienaidniekiem, vai uz rezistences veidošanos (sk. EAAO standartu PP 1/214 - Pieņemamas efektivitātes principi).  Mazāk svarīgas izmantošanas efektivitātes novērtējuma metodēm principā jāatbilst attiecīgo EAAO standartu shēmai, kas attiecas tieši uz konkrētu kultūrauga/kaitīgā organisma sistēmu, kā arī jāatbilst dažiem vispārīgajiem standartiem (piemēram, par fitotoksiskumu).  Paplašinot pašreiz reģistrētā preparāta reģistrāciju mazāk svarīgas izmantošanas gadījumam, divi galvenie efektivitātes novērtējuma aspekti ir uzskatāma tiešās efektivitātes parādīšana tā kaitīgā organisma ierobežošanai, kam apstrāde paredzēta, un fitotoksiskuma neesamība attiecībā uz maznozīmīgo kultūraugu. Citi efektivitātes elementi attiecīgi ir vispārīgi aprakstīti esošajā reģistrācijas dokumentācijā.
Efektivitātes uzskatāma parādīšana 
Galvenajai izmantošanai reģistrētiem preparātiem efektivitātes dati ir galvenokārt iegūti pareizi veiktos izmēģinājumos saskaņā ar labas pētījumu prakses principiem, un tos sniedz oficiālas vai oficiāli atzītas organizācijas. Dati, kas iegūti no citiem avotiem, var tikt izmantoti kā šo datu papildinājums. Tomēr mazāk svarīgas izmantošanas preparātu lietošanas mērķis ir atvieglot efektivitātes izmēģinājumu veikšanu, izmantojot informāciju no iespējami vairākiem citiem avotiem, lai vienkāršotu un paātrinātu procesu šādā veidā:
•datu salīdzināšana un ekstrapolācija, pamatojoties uz oriģināli reģistrā iekļautu lietojumu;
•efektivitātes noteikšanas izmēģinājumos iegūtie dati;
• dati, kas iegūti no citiem avotiem.
Datu salīdzināšana un ekstrapolācija, pamatojoties uz oriģināli reģistrā iekļautu lietojumu. 
Lai novērtētu mazāk svarīgas izmantošanas preparātu iespējamo tiešo efektivitāti, var izpētīt pieejamos datus, pamatojoties uz reģistrā iekļautu lietojumu. Šo novērtējumu var veikt, izmantojot “ekstrapolāciju”: dažas kaitīgo organismu vai kultūraugu grupas tiek uzskatītas par vairāk vai mazāk līdzīgām, novērtējot augu aizsardzības līdzekļu efektivitāti. Dažām valstīm ir sagatavoti ekstrapolācijai izmantojamo kultūraugu un kaitīgo organismu saraksti, kas var būt par pamatu mazāk svarīgas izmantošanas preparātu reģistrācijai.
Šādu sarakstu izstrāde var būt sarežģīta, jo tiem jābalstās uz aktuālām zinātnes atziņām un iespējamu praktisku pieredzi.  Ir vajadzīgas apjomīgas ekspertīzes; tās dažādās valstīs ir atšķirīgas. Dažās valstīs, piemēram,  pašreiz ir tikai daži jau pieņemtas ekstrapolācijas piemēri kā vadlīnijas pieteikuma iesniedzējam. Jāņem vērā vairāki faktori, piemēram, vai klimats, edafiskie faktori un agronomiskie apstākļi, kas var atšķirties reģistrā iekļautajam lietojumam un piedāvātajā mazāk svarīgas izmantošanas paplašināšanā, ietekmēs efektivitāti un kā tie ietekmēs. Līdzīgi ir jāņem vērā arī segtās platībās audzējamu kultūraugu un brīvā dabā augošu kultūraugu atšķirības, kā arī rudenī/ziemā un pavasarī sētu/stādītu kultūraugu  atšķirības. Jāpārliecinās par spēkā esošu ekstrapolāciju katrā no šīm situācijām.
Lietojot fungicīdus, ja preparāts var ierobežot radniecīgu slimības ierosinātāju vairākās situācijās, tad tas var ierobežot radniecīgu slimības ierosinātāju salīdzināmā situācijā. Ja preparātu var izmantot slimības ierosinātāja ierobežošanai uz viena kultūrauga, iespējams, ka to var izmantot slimības ierosinātāja ierobežošanai arī uz citiem kultūraugiem. Dažos gadījumos iespējams ekstrapolēt šādā veidā bez papildu datiem. Tomēr jāuzsver, ka slimības ierosinātāja epidemioloģija uz dažādiem saimniekaugiem var atšķirties.
 Lietojot insekticīdus un akaricīdus, reizēm ir iespējams vispārināt preparāta lietošanu visai kaitēkļu grupai (piemēram, laputīm vai ērcēm), ņemot vērā to, kādas atsevišķas sugas jāapkaro, neuzrādot papildu datus katrai sugai. Līdzīgi ir kaitīgo organismu sugas, kas var inficēt dažādus saimniekaugus, un šajos gadījumos var pierādīt, ka efektivitāte uz citiem saimniekaugiem ir uzskatāma par vienādu. Dati, kas parāda, ka ar preparātu var apkarot daudzus insektus vai ērces vienā un tajā pašā situācijā, barojoties uz auga, var arī pamatot ekstrapolāciju tajā pašā apstrādes laikā.
Lietojot herbicīdus, nezāļu sastāvs un raksturs kultūrauga sējumā vai stādījumā ir pamata faktori, kas ietekmē efektivitāti, bet arī kultūraugam ir liela nozīme. Nepieciešamais nezāļu apkarošanas līmenis ir atšķirīgs atkarībā no kultūrauga, audzēšanas sistēmas, apstrādes laika un tā saistības ar sēšanas/stādīšanas laiku.
Izmēģinājumi efektivitātes noteikšanai
Efektivitātes noteikšanas izmēģinājumos iegūtie dati var būt vajadzīgi, ja nevar izmantot ekstrapolāciju preparāta mazāk svarīgas izmantošanas reģistrācijas datu papildināšanai. Izmēģinājumi jāveic saskaņā ar attiecīgajiem EAAO standartiem, oficiālām vai oficiāli atzītām organizācijām, ievērojot labas pētījumu prakses principus. Nepieciešamais izmēģinājumu skaits jāsamazina līdz minimumam. Parasti pieņemami būtu veikt 2-3 izmēģinājumus, bet katrs gadījums ir jāizskata atsevišķi. Var būt lietderīgi veikt izmēģinājumus dažādās vietās un dažādos gados, kopējo izmēģinājumu skaitu var noteikt atkarībā no problēmas relatīvā nozīmīguma. Sk. arī EAAO standartu PP 1/226 - Izmēģinājumu skaits efektivitātes noteikšanai. Parasti jāatzīst izmēģinājumi, kas veikti citās valstīs, ja tiek nodrošināts, ka to salīdzināmība ir pierādīta un saskaņota.
Dažos apstākļos izmēģinājumus var veikt lauksaimnieki vai citi komerciāli lietotāji, kuri tiek oficiāli uzraudzīti (“lietotāja sniegti pierādījumi”)
. Šādā veidā iegūtos datus var izmantot, lai papildinātu mazāk svarīgas izmantošanas preparātu reģistrācijas pieteikumu, bet tas atbilst tikai dažām situācijām, kurās var nodrošināt ļoti labu kontroli un uzraudzību. Šāda veida pareizi veikta izmēģinājuma dati tomēr var būt labāki nekā papildu dati, kas iegūti no informācijas veida, kas aprakstīts sadaļā „Citi avoti”.
Citi avoti
 Reģistrā iekļautu preparātu lietošanas un mazāk svarīgas izmantošanas preparātu salīdzinājumu dažos gadījumos var papildināt ar datiem, kas iegūti no bibliogrāfiskām atsaucēm, ja var uzskatāmi parādīt salīdzināmību. Salīdzināmības pamatā jābūt norādītam devas lielumam, apstrāžu  biežumam un apstrāžu laikam. Salīdzināšanā jāņem vērā arī kaitīgo organismu kopums un kultūraugu audzēšanas prakse valstī, kaitīgā organisma (specifiska vai polifāga) reakcija un relatīvais kaitīgo organismu populāciju skaits. Klimata kontroles kameru vai laboratoriju izmēģinājumos iegūtos efektivitātes datus var izmantot arī, lai sniegtu kādas norādes par iespējamo preparāta efektivitāti uz lauka. Minēto mazāk svarīgas izmantošanas reģistrāciju citā valstī var papildināt ar reģistrācijas pieteikumu, nodrošinot to, ka tiek uzskatāmi parādīta valstu nosacījumu salīdzināmība.
Fitotoksiskums (nekaitīgums kultūraugam)
Fitotoksiskums var būt ļoti svarīgs vispārējās efektivitātes aspekts attiecībā uz maznozīmīgiem kultūraugiem. Tas jo īpaši attiecas uz tādiem preparātiem kā herbicīdi un dažādiem apstrādes veidiem, piemēram, augsnes vai sēklu/augu apstrādi. Fitotoksiskuma novērtējumā jāņem vērā tādi faktori kā augu suga un, dažos gadījumos, šķirne, norādot arī augu aizsardzības līdzekļa veidu un tā lietošanas veidu (piemēram, devas lielumu, nepieciešamā ūdens tilpumu, apstrādes laiku). Dažos gadījumos ir iespējams veikt ekstrapolāciju, bet tai ir jābūt labi pamatotai, lai nodrošinātu nekaitīgumu kultūraugam. Tā var būt pamatota ar maznozīmīga kultūrauga un to kultūraugu salīdzināšanu,  kuriem preparāta lietošana jau ir apstiprināta. Var izmantot citus datus, piemēram, tos, kas iegūti no attiecīgā preparāta datubāzes. Informāciju par fitotoksiskumu var iegūt arī no citiem izmēģinājumiem, kas nav paredzēti efektivitātes novērtējumam, piemēram, no tiem, kas veikti, lai noteiktu atlieku datus, kurus var izmantot novērtējumu veikšanai attiecībā uz nekaitīgumu kultūraugam.  Preparāta izraisītu bojājumu parādīšanās uz citiem kultūraugiem (iekļaujot pēckultūras), īpaši uz jutīgām kultūrām/augiem, vai labvēlīgos apstākļos (piemēram, auga attīstības stadija, klimatiskie apstākļi), var radīt nepieciešamību veikt īpašus izmēģinājumus fitotoksiskuma novērtējumam. Šajā gadījumā, apsverot reģistrā iekļautā preparāta lietošanas jomas paplašināšanu, jāņem vērā nosacījumi, lai novērstu fitotoksiskumu kultūraugam.
2 Dažās EAAO valstīs ir laba pieredze, izmantojot šādus lietotāja sniegtus pierādījumus.
Pieteikuma iesniedzēju pienākumi
Tāpat kā citu izmantošanas veidu gadījumā pieteikuma iesniedzējiem jāiesniedz tā augu aizsardzības līdzekļa, kuram dots nosaukums (jau reģistrēta citai lietošanas jomai), noteiktajai mazāk svarīgajai izmantošanai nepieciešamais reģistrācijas pieteikums. Tādējādi viņiem ir jāsagatavo dokumentācija ar nepieciešamo informāciju. Iesniedzot dokumentāciju par efektivitāti, pieteikuma iesniedzējam jāpierāda, ka tas ir mazāk svarīgas izmantošanas preparāts. Pieteikuma iesniedzējam šajā gadījumā ir attiecīgi uzskatāmi jāparāda, ka preparāts ir pietiekami efektīvs piedāvātajai mazāk svarīgajai izmantošanai. Tas jāveic ar šajā standartā aprakstītajām metodēm.
Reģistrācijas iestāžu pienākumi
Reģistrācijas iestādēm jāatzīst mazāk svarīgas izmantošanas reģistrācijas veicināšanas nozīmīgums, lai nodrošinātu lauksaimniekus ar iespējami plašāku preparātu klāstu viņu produkcijas aizsardzībai. Tām jāsagatavo ekstrapolācijas vadlīnijas vai norādījumu saraksti, kas varētu būt efektīvs pamats ekstrapolācijai. Katrai reģistrācijas iestādei jānosaka mazāk svarīgas izmantošanas augu aizsardzības līdzekļu reģistrācijas procedūras saistībā ar efektivitāti, un tām jābūt viegli pieejamām pieteikuma iesniedzējiem vai citām iestādēm. Būtu lietderīgi uzturēt to mazāk svarīgas izmantošanas preparātu datubāzi, kas ir reģistrēti. Saskaņā ar šīm efektivitātes prasībām reģistrācijas iestādēm attiecībā uz mazāk svarīgas izmantošanas preparātiem jāievēro elastīgāka pieeja nekā citu pieteikumu gadījumā un jābūt gatavām apsvērt efektivitātes datus, kuru forma un saturs var neatbilst parastai reģistrācijas dokumentācijai. Tomēr tām, skatot pieteikumu, jābūt pārliecinātām, ka jebkura preparāta lietošana dos vispārēju labumu, un ka jebkurš risks, īpaši tas, kas attiecas uz nekaitīgumu kultūraugam, būs minimāls.
Atsauces
Padomes 1991. gada 15. jūlija Direktīva 91/414/EEK (ES, 1991) par augu aizsardzības līdzekļu laišanu tirgū (Eiropas Kopienu Oficiālais Vēstnesis, L 230,1.-32. lpp.). 

� Mazāk svarīgas izmantošanas koncepcija attiecas arī uz augšanas regulatoriem.koncepciju attiecina tāpat kā augu augšanas regulatoru koncepciju.


� Dažās EAAO valstīs ir laba pieredze, izmantojot šādus lietotāja sniegtus pierādījumus.
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