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Apstiprinājums un grozījumi

Šajā standartā ir ietverta termina „augu aizsardzības līdzeklis” definīcija, ar ko nosaka šādu līdzekļu izmantošanas mērķi un norāda, kuri preparāti ir uzskatāmi un kuri nav uzskatāmi par augu aizsardzības līdzekļiem. 

Pirmo reizi apstiprināts 1991. gada septembrī.
Kā EAAO standarts apstiprināts 2004. gada septembrī.

Augu aizsardzības līdzekļi ir ķīmiskas vai bioloģiskas vielas vai vielu maisījumi, vai mikroorganismu (sēnīšu, vīrusu, baktēriju, vienšūņu vai citu mikroskopisku pašreplicējušos biotisku struktūru) preparāti, kuriem dots nosaukums un kuri paredzēti izmantošanai lauksaimniecībā, dārzkopībā, mežkopībā, dārzos un rekreācijas zonās, uzglabāto augu produktu apstrādei, kā arī nekultivējamās platībās šādiem mērķiem:
· augu vai augu produktu aizsardzībai, iznīcinot un apkarojot kaitīgos organismus vai ierobežojot to attīstību, 
·  nezāļu vai nevēlamu augu iznīcināšanai vai to augšanas ierobežošanai,

·  augu augšanas regulēšanai vai tās modificēšanai (izņemot augu barošanu).

Tajos ir iekļauti: fungicīdi; baktericīdi; insekticīdi; akaricīdi; nematicīdi; rodenticīdi; herbicīdi; limacīdi; viricīdi; augsnes fumiganti; insektu pievilinātāji (piemēram, feromoni, ko izmanto kaitīgo organismu ierobežošanai); repelenti (putnu, savvaļas dzīvnieku, grauzēju, insektu repelenti); uzglabāto produktu aizsarglīdzekļi; augu augšanas regulatori; preparāti, kas uzlabo augu izturību pret kaitīgiem organismiem; dīgšanas inhibitori; preparāti, kas iznīcina  ūdensaugus un aļģes; desikanti un defolianti, ar ko iznīcina augu daļas;  brūču dziedēšanas līdzekļi; preparāti, kas paredzēti augu vai augu daļu saglabāšanai pēc novākšanas; koksnes konservanti (svaigai koksnei); piedevas aerosoliem, kas uzlabo citu augu aizsardzības līdzekļu iedarbību; piedevas citu augu aizsardzības līdzekļu fitotoksiskuma mazināšanai.

Tajos nav iekļauti: mēslošanas līdzekļi, koksnes konservanti (sausai koksnei).
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Tulkojums Ó Tulkošanas un terminoloģijas centrs, 2006

Tulkošanas un terminoloģijas centrs 2004.
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