
Eiropas un Vidusjūras Augu aizsardzības organizācija
PP 1/230(1)
Organisation Europeenne et Mediterraneenne pour la Protection des Plantes
Insekticīdu efektivitātes novērtējums
Evaluation biologique des insecticides
Laputis  uz kartupeļiem
Īpašā darbības joma



Apstiprinājums un grozījumi



Šajā standartā ir aprakstīti izmēģinājumi, ko veic, lai novērtētu insekticīdu efektivitāti, apkarojot laputis, kas izraisa tiešu kaitējumu uz kartupeļiem. Tas aizstāj EAAO standartu PP1/24. Par vīrusu pārnēsātājām laputīm sēklas kartupeļos sk. EAAO standartu 1/71(2).  

Pirmo reizi apstiprināts 2004. gada septembrī.

1. Izmēģinājuma apstākļi
1.1. Pārbaudāmie organismi, kultūraugu un šķirņu izvēle
Pārbaudāmie organismi: laputu, galvenokārt Myzus persicae (MYZUPE), Macrosiphum euphorbiae (MACSEU), Aulacorthum solani (AULASO), Aphis nasturtii (APHINA), Aphis frangulae (APHIFG), visas attīstības stadijas.
Kultūraugi : kartupeļi Solatium tuberosum (SOLTU), izņemot kartupeļus sēklas ražošanai.  Izmēģinājums jāveic ar kultūraugiem un pārbaudāmajiem organismiem, kurus paredzēts izmantot. Visām izmēģinājumā paredzētajām apstrādēm kartupeļu bumbuļi  jāņem no vienas un tās pašas partijas
Bumbuļu apstrādes gadījumā ir lietderīgi zināt bumbuļu dīgtspēju. 

1.2. Izmēģinājuma apstākļi 
Izmēģinājums jāveic uz lauka, vēlams reģionos, kuros ir ziņas par nodarīto kaitējumu.    Audzēšanas apstākļiem (piemēram, augsnes tipam, mēslošanai, augsnes apstrādei) ir jābūt vienādiem visos izmēģinājuma lauciņos un tiem jāatbilst vietējai lauksaimniecības praksei.
Izmēģinājumam jābūt daļai no izmēģinājumu sērijas, kas veikti dažādos reģionos ar atšķirīgiem vides apstākļiem un vēlams - dažādos gados vai audzēšanas sezonās (sk. EAAO standartus: PP 1/181 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu izpilde un pārskata sagatavošana, iekļaujot labu pētniecības praksi, un PP 1/226 - Izmēģinājumu skaits efektivitātes noteikšanai).
1.3. Izmēģinājuma plānošana un iekārtošana

Izmēģinājuma varianti: izmēģinājumi, kuros pētījumu objekti ir pārbaudāmais(-ie) preparāts(-i), etalonpreparāts un neapstrādātais kontrolparaugs, iekārtoti pēc statistiski piemērota plānojuma.

Lauciņa platība (novērojamā): vismaz 15 m2, vismaz 4 rindas x 10 m garumā.
Bumbuļu apstrādei un agrīnai apstrādei var būt nepieciešami lielāki lauciņi.
Atkārtojumu skaits: vismaz 4.
Sīkākai informācijai par izmēģinājuma plānu, sk. EAAO standartu PP 1/152 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu plānošana un analīze.

2. Izmēģinājuma variantu raksturojums
2.1. Pārbaudāmais(-ie) preparāts(-i)
Pārbaudāmajam(-iem) preparātam(-iem) jābūt preparātam(-iem), kuram(-iem) dots nosaukums (sk. EAAO standartu PP 1/181 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu izpilde un pārskata sagatavošana, iekļaujot labu pētniecības praksi). 

2.2. Etalonpreparāts 
Etalonpreparātam jābūt preparātam, kas izrādījies derīgs izmantošanai paredzētās platības lauksaimniecības, fitosanitārajos un vides (tostarp klimatiskajos) apstākļos. Iedarbības veidam, apstrādes laikam un apstrādes metodei iespējami jāatbilst pārbaudāmā preparāta attiecīgajiem raksturlielumiem. 

2.3. Preparāta lietošanas veids
Lietošanai jāatbilst labas standartprakses prasībām.
2.3.1 Apstrādes veids
Apstrādes veidam (piemēram, bumbuļu apstrādei, iestrādei augsnē vai smidzināšanai) jābūt tādam, kas noteikts atbilstoši paredzētajai izmantošanai.
2.3.2. Apstrādes tehnika
Apstrādei(-ēm) jāizmanto tehnika, kas nodrošina preparāta vienmērīgu izkliedi visā lauciņā vai vajadzības gadījumā – precīzi noteiktā virzienā. Faktori, kas var ietekmēt efektivitāti (darba spiediens, sprauslas tips, iestrādes dziļums) jāizvēlas tādi, kas noteikti atbilstoši paredzētajai izmantošanai.
Bumbuļi jāapstrādā aparātā, kas nodrošina preparāta vienmērīgu izkliedi, atbilstoši labas ražošanas prakses prasībām. To var veikt ar līmvielu vai bez tās, atkarībā no izmantojamā preparāta un paredzētās devas.
2.3.3. Apstrādes laiks un biežums
Apstrādes biežumam un katras apstrādes laikam jābūt tādam, kas noteikts paredzētajai izmantošanai. Pirmo apstrādi parasti veic, kad kultūrā ir pietiekami daudz laputu un kad to skaits pieaug, piem., ap 180 laputu uz 100 lapām.  Tā rezultātā varētu gūt pietiekami kvalitatīvus datus analīzes veikšanai.
2.3.4. Devas un tilpums
Parasti preparātu lieto tādās devās, kuras paredzēts izmantot.  Devas, kas ir lielākas vai mazākas par paredzēto devu, var pārbaudīt, lai noteiktu to efektivitātes robežu un nekaitīgumu kultūraugam (sk. EAAO standartu PP 1/225 - Minimālā efektīvā deva). Apstrādei paredzēto devu parasti izsaka preparāta kilogramos (vai litros) uz vienu hektāru.  Var būt lietderīgi devu reģistrēt, arī, izsakot darbīgo vielu gramos uz vienu hektāru. Izsmidzināmiem preparātiem jānorāda arī šķidruma koncentrācija (%) un izlietotais tilpums (litros uz ha-1).  Bumbuļu apstrādei lietojamo devu parasti izsaka preparāta gramos (vai mililitros) uz kilogramu bumbuļu.  Var arī būt  lietderīgi devu reģistrēt, izsakot darbīgo vielu gramos uz kilogramu bumbuļu. Jāreģistrē atkāpes no paredzētās devas.
2.3.5. Dati par citiem augu aizsardzības līdzekļiem
Ja jālieto citi augu aizsardzības līdzekļi (vai kādi biopreparāti), tie jāpielieto vienādi visos lauciņos atsevišķi no pārbaudāmā preparāta un etalonpreparāta.   To iespējamā mijiedarbība jāsamazina līdz minimumam.

3. Novērtēšanas, reģistrēšanas un mērījumu veikšanas veids 
3.1. Meteoroloģiskie un edafiskie dati
3.1.1. Meteoroloģiskie dati
Pirms lietošanas un pēc tās jāreģistrē meteoroloģiskie dati, kas varētu ietekmēt kultūrauga un/vai kaitīgā organisma attīstību un augu aizsardzības līdzekļa iedarbību. Parasti reģistrē nokrišņu un temperatūras datus. Vēlams visus šos datus reģistrēt izmēģinājuma vietā, bet var izmantot arī tuvumā esošās meteoroloģiskās stacijas datus.
Lietošanas laikā jāreģistrē meteoroloģiskie dati, kas varētu ietekmēt apstrādes kvalitāti un noturību.  Parasti reģistrē vismaz nokrišņu (veida un daudzuma mm) un temperatūras (vidējās, maksimālās un minimālās °C) datus. Jāatzīmē jebkuras būtiskas laika apstākļu pārmaiņas un jo īpaši to iestāšanās laiks attiecībā pret apstrādes laiku. 

Visa izmēģinājuma laikā jāveido pārskats arī par ekstremāliem laika apstākļiem, tādiem kā stiprs vai ilgstošs sausums, stiprs lietus, pavasara salnas, krusa u.c., kas varētu ietekmēt rezultātus. Attiecīgi jāreģistrē visi dati par apūdeņošanu.
3.1.2. Edafiskie dati
Augsnes apstrādei lietojamu preparātu gadījumā jo īpaši jāreģistrē šādas augsnes īpašības: pH, organisko vielu saturs, augsnes tips (saskaņā ar noteiktu valsts vai starptautisko standartu), mitruma pakāpe (piemēram, sausa, mitra, slapja), sēklu gultnes kvalitāte un mēslošanas režīms.
3.2. Novērtēšanas veids, laiks un biežums
Katras apstrādes un novērtējuma veikšanas laikā jāreģistrē kultūrauga attīstības stadija (pēc BBCH skalas).
3.2.1. Veids
Laputu skaits jānosaka vismaz uz 25 lapām (visa plūksnaini saliktā lapa ar visām lapiņām), kas ņemtas vismaz no 25 augiem katrā lauciņā.  Pa trešdaļai lapu jāņem attiecīgi no auga augšējās, vidējās un apakšējās daļas.  Pieaugušie kukaiņi (bezspārnu vai spārnainie īpatņi) jāpārbauda, lai noteiktu to ģinti (Aphis, Aulacorthum, Macrosiphum, Myzus) (I pielikums). Pirms tiek veikta pirmā apstrāde, tas jādara tikai kontrollauciņos. Veicot novērtēšanu pēc  apstrādes, jānosaka ģints visiem variantiem un visos datumos un skaits jāizsaka procentos. Ja laputu populāciju raksturo augsts blīvums,  katrā lauciņā no visām novērtētajām auga daļām atlasa laputu grupu, kas pārstāv vismaz 50 randomizēti izvēlētas pieaugušas laputis.
3.2.2. Novērtēšanas laiks un biežums
Apstrāde pēc sadīgšanas
Pirmais  novērtējums - pirms apstrādes veikšanas visos lauciņos.
Otrais novērtējums -  1-3 dienas pēc apstrādes.
Trešais novērtējums – 7-9 dienas pēc apstrādes.
Ceturtais novērtējums – 12-14 dienas pēc apstrādes.
Var būt lietderīgi veikt turpmākus novērtējumus.
Bumbuļu apstrāde vai iestrāde augsnē  pirms to sadīgšanas
Pirmais novērtējums - 2-4 nedēļas pēc sadīgšanas.
Otrais novērtējums - 6-8 nedēļas pēc sadīgšanas.
Trešais novērtējums - 10-12 nedēļas pēc sadīgšanas.
Turpmākie novērtējumi - ik pēc 4 nedēļām, līdz invadēto lapu skaits ir mazāks par 10 %, vai ne vēlāk kā 14 dienas pirms ražas novākšanas.
3.3. Tiešā ietekme uz kultūraugu
Jāpārbauda fitotoksiskā iedarbība uz kultūraugu. Turklāt jāatzīmē jebkura labvēlīga iedarbība. Jāreģistrē šādas iedarbības veids un apjoms uz kultūraugu un jāreģistrē arī tas, ja iedarbības nav.
Fitotoksiskums jānovērtē šādi: 1) ja iedarbību var saskaitīt vai izmērīt, tā jāizsaka absolūtos skaitļos; 2) citos gadījumos jānovērtē kaitējuma biežums un intensitāte. To var veikt divējādi: katrā lauciņā nosaka fitotoksiskumu atbilstīgi skalai vai katru apstrādāto lauciņu salīdzina ar neapstrādāto lauciņu un fitotoksiskumu novērtē procentos.  

Visos gadījumos kultūraugu bojājumu pazīmes (aizkavēta augšana, hloroze, deformācijas u. c.) precīzi jāapraksta.  Sīkākai informācijai sk. EAAO standartu PP 1/135 - Fitotoksiskuma novērtējums, kurā ir sadaļas par atsevišķiem kultūraugiem.

3.4. Ietekme uz sugām, kurām apstrāde nav paredzēta
3.4.1. Ietekme uz citiem kaitīgiem organismiem
Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz citu kaitīgo organismu izplatību – gan pozitīvā, gan negatīvā.
3.4.2. Ietekme uz citām sugām, kurām apstrāde nav paredzēta 
Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz dabā sastopamiem vai  introducētiem apputeksnētājiem vai dabiskajiem ienaidniekiem – gan pozitīvā, gan negatīvā. Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz blakusesošām vai pēckultūrām – gan pozitīvā, gan negatīvā. Jāreģistrē arī jebkura ietekme uz vidi, īpaši ietekme uz savvaļas dzīvniekiem.

3.5. Ražas kvantitatīvā un kvalitatīvā uzskaite
Nav vajadzīga.
4. Rezultāti
Pārskatā jābūt sistematizētiem rezultātiem, kā arī to analīzei un vērtējumam.  Jābūt pieejamiem sākotnējiem datiem. Parasti izmanto statistisko analīzi ar attiecīgajām metodēm, kuras jānorāda.  Ja statistisko analīzi neizmanto, tas jāpamato. Sk. EAAO standartu PP 1/152 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu plānošana un analīze.

I pielikums
Četru nozīmīgāko laputu ģinšu pieaugušos īpatņus - spārnainos un bezspārnu -, kuru kolonijas ir atrodamas uz kartupeļiem, var identificēt zem lupas, izmantojot 1. tabulā doto palīglīdzekli un 1. attēla ilustrācijas. Šajā standartā minēto ģinšu laputu pieaugušos īpatņus var atšķirt no kāpuriem, jo to astes garums pārsniedz platumu.
Precīzāk uz kartupeļiem mītošo laputu sugas var identificēt, atsaucoties uz Thieme & Heimbach] 1994. gada publikāciju.
Atsauce
Thieme T & Heimbach U (1994) [Illustrated key for the identification of aphids on cereals.] Nachrichtenblatt des Deutschen Pflanzenschutzdien-stes 46, 161.-169. lpp. (vācu valodā).
1. tabula. Uz kartupeļiem sastopamo laputu raksturīgākās pazīmes 
Aphis spp. (galvenokārt Aphis nasturtii un Aphis frangulae)
Tumšas vai gaišas laputis, pieres profils: w –formas (sigmoidāls), jo priekšējie taustekļi ir vāji attīstīti; sifoni: tumši (Aphis frangulae)  vai gaiši ar tumšu distālo daļu (Aphis nasturtii), īsi.

Aulacorthum spp. (lielākoties Aulacorthum solani)
Dzeltenīgas vai iezaļganas krāsas laputis, pieres profils: labi attīstītu priekšējo taustekļu iekšējās malas ir paralēlas;sifoni: gaiši, vidēja garuma.

Myzus spp. (lielākoties Myzus persicae)
Lielākoties zaļas krāsas (dažreiz dzeltenīgas vai sārtas) laputis, pieres profils: labi attīstītu  frontālo  taustekļu iekšējās malas ir vērstas uz iekšu (konverģentas); sifoni: gaiši, vidēja garuma, bieži ir mazliet pietūkuši.

Macrosiphum spp.
Lielākoties zaļas krāsas laputis ar tumšām gareniskām svītrām uz vēdera lejasdaļas; pieres profils: labi attīstītu taustekļu iekšējās malas

 (Macrosiphum euphorbiae.)
ir vērstas uz āru (diverģentas); sifoni: gaiši, gari.



1. attēls. Pieaugušie īpatņi: A) Aphis frangulae (garums 1-2 mm ), B) Aulacorthum solani (garums 2-3 mm ), C) Myzus persicae (garums 1,9-2,3 mm ), D) Macrosiphum euphorbiae (garums 2,4-3,4 mm ) un E) Aphis nasturtii (garums 1,2-1,7 mm ). Mērogs nav ievērots. Atļauju publikācijai devis Syngenta AG.
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