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 Apstiprinājums un grozījumi

Šajā standartā ir aprakstīti izmēģinājumi, ko veic lai novērtētu insekticīdu iedarbības efektivitāti attiecībā uz Melolontha spp., Amphimallon spp., Hoplia spp., Phyllopertha spp. un Anomala spp. kāpuriem graudaugos, kartupeļos, bietēs, zālājos, stādaudzētavās, zemeņu laukos, augļu dārzos un vīnogulāju dārzos.

Pirmo reizi apstiprināts 2004. gada septembrī.

1. Izmēģinājuma  apstākļi
1.1. Pārbaudāmie organismi, kultūraugu un šķirņu izvēle 
Pārbaudāmie organismi: maijvaboļu Melolontha spp. (MELOSS), Amphimallon spp. (AMHISS), Phylloperlha spp. (PHYPSS), Hoplia spp. (HOPISS) un Anomala spp. (ANMLSS) kāpuri (1. attēls). Uzmanība jāpievērš tam, lai pareizi identificētu maijvaboles un nesajauktu ar dārza vabolēm Phyllopertha horticola, kuras nebarojas pavasarī.
Kultūraugi: piemēram, graudaugi, kartupeļi, bietes, zālāji, stādaudzētavas, zemenes, augļu dārzi un vīnogulāju  dārzi. Baltie kāpuri ir polifāgi. Var izmantot jebkuru šķirni, bet, ņemot vērā fitotoksiskuma risku, jāreģistrē šķirnes nosaukums. Izmēģinājums jāveic ar pārbaudāmo(-ajiem) organismu(-iem) un, ja iespējams, arī ar kultūraugu(-iem), kurus paredzēts izmantot.
Saistībā ar sēklu apstrādi ir lietderīgi zināt sēklu dīgtspēju. Sēklām, kuras izmanto visās izmēģinājumā paredzētajās apstrādēs, jābūt no vienas un tās pašas partijas. 
1.2. Izmēģinājuma apstākļi
Izmēģinājums jāveic uz lauka. Audzēšanas apstākļiem (piemēram, augsnes tipam, mēslošanai, augsnes apstrādei) ir jābūt vienādiem visos lauciņos un jāatbilst vietējai lauksaimniecības praksei. Jāreģistrē izsējas vai stādīšanas norma un attālums starp rindām. Izmēģinājums jāveic laukā, par kuru zināms, ka tajā ir bijis balto kāpuru kaitējums. Attiecībā uz sugām, kuru kāpuru attīstības periods ir vairāki gadi, kaitējums parasti kļūst redzams, sākot tikai ar kāpuru attīstības otro gadu (sk. 1. attēlu). Sākotnējās populācijas kvantitatīvais novērtējums atkarībā no sugas jāveic martā/aprīlī vai augustā/septembrī, kad gandrīz visi kāpuri barojas augsnes virsējos slāņos. Ja augsne ir ļoti sausa vai ja ir zema augsnes temperatūra, kāpuri barojas dziļāk augsnē. Pārbaudēm mazāk piemērotas ir platības ar augstu kultūraugu bojājuma līmeni (iznīkstoši augi), jo kāpuri mēdz pamest neapstrādātās platības, lai meklētu barību.  Izmēģinājuma laikā jāizvairās no jebkādas augsnes apstrādes, jo tā var būtiski ietekmēt kāpurus. Jāreģistrē visi augsnes apstrādes veidi (kultivēšana, ecēšana, aršana, frēzēšana), un augsnes apstrāde visos lauciņos  jāveic vienādi.
Jārūpējas par to, lai izmēģinājumi netiktu veikti platībās, kuras apstrādātas ar mulču, kas var saturēt nekaitīgu, retu sugu, piemēram, Cetonia, kāpurus (sk. 1. attēlu).
Izmēģinājumam jābūt daļai no izmēģinājumu sērijas, kas veikti dažādos reģionos ar atšķirīgiem vides apstākļiem un vēlams – dažādos gados vai audzēšanas sezonās (sk. EAAO standartus: PP 1/181 – Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu izpilde un pārskata sagatavošana, iekļaujot labu pētniecības praksi, un PP 1/226 – Izmēģinājumu skaits efektivitātes noteikšanai).
1.3. Izmēģinājuma plānošana un iekārtošana
Izmēģinājumi, kuros pētījumu objekti ir pārbaudāmais(-ie) preparāts(-i), etalonpreparāts un neapstrādātais kontrolparaugs, ir iekārtoti pēc statistiski piemērota plānojumam.

 Lauciņa platība (novērojamā): graudaugiem ir vismaz 20 m2; citiem kultūraugiem, ņemot vērā kāpuru nevienmērīgo izplatību, katra lauciņa lielumam ir jābūt vismaz 50 m2 vai lielākam tad, ja populācijas blīvums ir zems vai izplatība ir nevienmērīga (t. i., 100 m2). Katram lauciņam jābūt vismaz 5 m platam, un attiecībā uz kultūrām, kas tiek audzētas rindās, lauciņam jābūt vismaz divu rindu platumā. Ja novērtēšanu paredzēts izdarīt, kad pagājis ilgs laiks pēc apstrādes veikšanas, vēlams, lai lauciņi pēc iespējas būtu taisnstūrveida.
Atkārtojumu skaits: vismaz četri.
Kaitēkļu skaita svārstīguma dēļ var būt lietderīgi palielināt atkārtojumu skaitu vai izmantot lielākus lauciņus.
Sīkākai informācijai par izmēģinājuma plānu sk. EAAO standartu PP 1/152 – Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu plānošana un analīze.
2. Izmēģinājuma variantu raksturojums
2.1. Pārbaudāmais(-ie) preparāts(-i)
Pārbaudāmajam(-iem) preparātam(-iem) jābūt preparātam(-iem), kuram(-iem) dots nosaukums (sk. EAAO standartu PP 1/181 – Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu izpilde un pārskata sagatavošana, iekļaujot labu pētniecības praksi).
2.2. Etalonpreparāts 
Etalonpreparātam jābūt preparātam, kas izrādījies derīgs izmantošanai paredzētās platības lauksaimniecības, fitosanitārajos un vides (tostarp klimatiskajos) apstākļos. 

Iedarbības veidam, apstrādes laikam un apstrādes metodei pēc iespējas jāatbilst pārbaudāmā preparāta attiecīgajiem raksturlielumiem. 

2.3. Preparāta lietošanas veids
Lietošana jāveic atbilstoši labas standartprakses prasībām.
2.3.1. Apstrādes veidam 
Apstrādes veidam (piemēram, sēklu apstrādei, granulu iestrādāšanai augsnē vai smidzināšanai) jābūt tādam, kas noteikts atbilstoši paredzētajai izmantošanai.
2.3.2. Apstrādes tehnika
Veicot apstrādi, jāizmanto tehnika, kas nodrošina preparāta vienmērīgu izkliedi visā lauciņā vai, ja nepieciešams, precīzi noteiktā virzienā. Faktori, kas var ietekmēt efektivitāti (tādi kā darba spiediens, sprauslas veids, iestrādes dziļums), jāizvēlas atbilstoši paredzētajai izmantošanai.   
Sēklas jāapstrādā aparātā, kas nodrošina preparāta vienmērīgu izkliedi sēklu masā, atbilstoši labas ražošanas prakses prasībām.
2.3.3. Apstrādes laiks un biežums
Apstrādes biežumam un katras apstrādes laikam jābūt tādam, kāds noteikts atbilstoši paredzētajai izmantošanai. Parasti vienreizēja sēklu vai auga apstrāde vai iestrāde augsnē pirms sējas – vai nu vagā kopā ar sēklām, vai arī augsnē virs sēklām. Pēc iespējas jācenšas apstrādi veikt laikā, kad vairums kāpuru ir aktīvi augsnes virsējā slānī.
2.3.4.  Devas un tilpums
Parasti produktu lieto tādās devās, kādas paredzēts izmantot. Devas, kas ir lielākas vai mazākas par paredzēto devu, var pārbaudīt, lai noteiktu to efektivitātes robežu un nekaitīgumu kultūraugam (sk. EAAO standartu PP 1/225 – Minimālā efektīvā deva). Lietojamo devu parasti izsaka formulētā preparāta kilogramos (vai litros) uz vienu hektāru. Var arī būt lietderīgi devu reģistrēt,  izsakot darbīgo vielu gramos uz ha. Ja lieto zsmidzināšanu, jānorāda arī koncentrācija (%) un tilpums (litros uz ha). Sēklu apstrādei lietojamo devu parasti izsaka formulētā preparāta kilogramos (vai litros) uz tonnu sēklas.  Var arī būt lietderīgi devu reģistrēt, izsakot darbīgo vielu gramos uz kilogramu sēklas. Jāuzskaita atkāpes no paredzētās devas.
2.3.5. Dati par citiem augu aizsardzības līdzekļiem
Ja jālieto citi augu aizsardzības līdzekļi (vai kādi biopreparāti), ar tiem jāapstrādā visi lauciņi vienādi, atsevišķi no pārbaudāmā preparāta un etalonpreparāta. To iespējamā mijiedarbība jāsamazina līdz minimumam.
Visas sēklas jāapstrādā ar piemērotu fungicīdu(-iem), lai kontrolētu sēklu un augsnes izraisītās slimības. Ja veic  augsnes apstrādi, sēklas nedrīkst apstrādāt ar insekticīdu.
3. Novērtēšanas, reģistrācijas un mērījumu veikšanas veids 
3.1. Meteoroloģiskie un edafiskie dati
3.1.1. Meteoroloģiskie dati
Pirms apstrādes un pēc tās jāreģistrē meteoroloģiskie dati, kas varētu ietekmēt kultūrauga un/vai kaitīgā organisma attīstību un augu aizsardzības līdzekļa iedarbību.  Parasti reģistrē nokrišņus un temperatūru. Vēlams visus šos datus reģistrēt izmēģinājuma vietā, bet  var izmantot arī tuvumā esošās meteoroloģiskās stacijas datus.
Apstrādes dienā jāreģistrē meteoroloģiskie dati, kas varētu ietekmēt apstrādes kvalitāti un noturību. Parasti reģistrē nokrišņus (veidu un daudzumu (mm)) un temperatūru (vidējo, maksimālo, minimālo (°C)). Jāuzskaita jebkuras nozīmīgas laika apstākļu pārmaiņas un jo īpaši to iestāšanās laiks attiecībā pret apstrādi. 

Visa izmēģinājuma laikā jāveido pārskats arī par ekstremāliem laika apstākļiem, tādiem kā stiprs vai ilgstošs sausums, spēcīgs lietus, pavasara salnas, krusa u. c., kas varētu ietekmēt rezultātus. Attiecīgi jāreģistrē visi dati par apūdeņošanu.
3.1.2. Edafiskie dati
Jo īpaši attiecībā uz preparātiem, ar ko apstrādā augsni, ir jāreģistrē šādas augsnes īpašības: pH, organisko vielu sastāvs, augsnes tips (saskaņā ar norādīto valsts vai starptautisko standartu), mitruma pakāpe (piemēram, sausa, mitra, slapja) un mēslošanas režīms.
3.2.  Novērtēšanas veids, laiks un biežums
Katras apstrādes un novērtējuma veikšanas laikā jāreģistrē kultūrauga attīstības stadija (pēc BBCH skalas).
3.2.1. Veids, laiks un biežums
Visās novērtēšanas reizēs jānovērtē kultūraugam nodarītais kaitējums, novērtējumu skaits un novērtēšanas laiks ir atkarīgs no kultūrauga (sk. turpmāk). Novērtēšanu veic, pārbaudot sadīgušo augu skaitu (piemēram, cukurbietēm) vai bojāto augu skaitu atbilstošā uzskaites paraugā (piemēram, graudaugiem), vai barošanās vietu skaitu (piemēram, uz kartupeļu bumbuļiem), vai to, cik lielā platībā ir kultūraugi (piemēram, zālaugu platības), kuriem redzamas bojājumu pazīmes. Novērtēšana parasti jāveic 14-21 dienas pēc apstrādes, bet šo periodu var pagarināt atkarībā no kultūrauga un pārbaudāmajiem preparātiem. Atsevišķos gadījumos var būt nepieciešama papildu novērtēšana (sk. turpmāk). Attiecībā uz citiem kultūraugiem, kas nav minēti turpmāk, novērtēšanas metodes var pielāgot, izmantojot šajā standartā minētos piemērus.
Cukurbietes, to apstrāde pirms kultūrauga sadīgšanas
1. novērtējums -  dīgšanas laikā  (9. attīstības stadija pēc BBCH skalas, sadīguši apmēram 75 % augu), sadīgušos augus saskaita vismaz četrās (izlases veidā izvēlētās un iepriekš iezīmētās) 5 m garās rindās katrā lauciņā, aprēķina augu skaitu vienā metrā.
2. novērtējums - piecu lapu attīstības stadijā  (15. attīstības stadija pēc BBCH skalas), četrās lauciņa vietās vismaz četrās (iepriekš iezīmētās) 5 m garās rindās katrā vietā saskaita dzīvos, novītušos un iznīkušos augus. Augus, kuriem bojājumus nodarījuši baltie kāpuri, var viegli izraut, ja kāpuri ir nograuzuši to saknes.
Cukurbietes, to apstrāde pēc kultūrauga sadīgšanas
Dzīvos, novītušos un iznīkušos augus saskaita apmēram 14-21 dienu laikā pēc apstrādes. Vēlākās kultūrauga attīstības stadijās var saskaitīt augus ar kāpuru barošanās pazīmēm uz galvenās saknes vai kāpuru barošanās vietu skaitu uz katra auga. 

Graudaugi, to  apstrāde agrās attīstības stadijās
Vienreizēju novērtēšanu veic cerošanas sākumā, 21.-23. attīstības stadija pēc BBCH skalas, bojātos augus saskaita desmit vienu   metru garās rindās katrā lauciņā. Ja vairs nav iespējams identificēt atsevišķus augus, augu zudumu nosaka, izsakot procentos tukšo vietu daudzumu rindās vismaz četras reizes 0,25 m2 lielos lauciņu laukumos. Ja invāzija ir spēcīga, lietderīgāk būtu novērtēt inficēto laukumu skaitu ar dzelteniem augiem (nejaukt ar miežu dzeltenās pundurainības vīrusa pazīmēm), kam ir bojātas saknes, katrā lauciņā, kā arī inficēto laukumu platību.
Kartupeļi
Novācot ražu, novērtē veselo un bojāto kartupeļu bumbuļu skaitu. Katrā lauciņā jānovērtē vismaz 100 izlases veidā izvēlēti kartupeļu bumbuļi, kas ņemti desmit lauciņa vietās. Novērtējumā iekļauj aizaugušo bojājumu pēdas (kāpuru agrīnās barošanās sekas).
Zālāji 
Bojāto platību katrā lauciņā novērtē pirms apstrādes un vismaz 2-3 nedēļas pēc apstrādes (augu dzeltēšana vai iznīkšana laukumos). Ja velēnu var viegli pacelt, tā ir pazīme, kas liecina par lielu kāpuru blīvumu.  Ja apstrādi veic rudenī, var būt nepieciešama papildu novērtēšana nākamajā pavasarī.
Zemenes, stādaudzētavas, augļu dārzi un vīnogulāju dārzi
Attiecībā uz zemenēm un augiem stādaudzētavās parasti pietiek ar to, ka tiek reģistrēta ietekme uz kāpuriem. Tikai tad, ja pazīmes liecina par lielu kaitējumu (piemēram, augu zudums vai izteiktas barošanās pazīmes uz saknēm), var būt nepieciešama kaitējuma papildu novērtēšana.
Pārbaudes jāveic randomizēti, lai varētu noteikt, kuras ģints baltie kāpuri ir nodarījuši kaitējumu (sk. 1. attēlu). Uzmanība jāpievērš tam, lai nesajauktu ar citiem augsnes kaitēkļiem (piemēram, pūcītēm, drātstārpiem), kuri var nodarīt līdzīgu kaitējumu.
3.3. Tiešā ietekme uz kultūraugu
Jāpārbauda fitotoksiskā iedarbība uz kultūraugu. Turklāt jāuzskaita jebkura labvēlīgā iedarbība. Jāreģistrē šādas iedarbības veids un apjoms uz kultūraugu un jāreģistrē arī tas, ja iedarbības nav.
Fitotoksiskums jānovērtē šādi: 1) ja iedarbību var saskaitīt vai izmērīt, tā jāizsaka absolūtos skaitļos; 2) pārējos gadījumos jānovērtē kaitējuma biežums un intensitāte. To var veikt divējādi: katrā lauciņā nosaka fitotoksiskumu atbilstīgi skalai vai katru apstrādāto lauciņu salīdzina ar neapstrādātu lauciņu un fitotoksiskumu novērtē procentos. 
Jāreģistrē visas uzturam paredzēto kartupeļu bojājuma vai krāsas maiņas pazīmes, kas var būt radušās pārbaudāmā preparāta lietošanas dēļ.
Visos gadījumos kultūraugu bojājumu pazīmes (aizkavēta augšana, hloroze, deformācijas u. c.) precīzi jāapraksta. Sīkāka informācija – EAAO standartā PP 1/135  – Fitotoksiskuma novērtējums, kurā ir sadaļas par atsevišķiem kultūraugiem. 

3.4.  Ietekme uz  sugām, kurām apstrāde nav paredzēta
3.4.1. Ietekme uz citiem kaitīgiem organismiem
Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz citu kaitīgo organismu izplatību – gan pozitīvā, gan negatīvā.
3.4.2. Ietekme uz citām sugām, kurām apstrāde nav paredzēta 
Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz dabā sastopamiem vai introducētiem apputeksnētājiem vai dabiskajiem ienaidniekiem – gan pozitīvā, gan negatīvā. Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz blakusesošām kultūrām vai pēckultūrām – gan pozitīvā, gan negatīvā. Jāreģistrē arī jebkura ietekme uz vidi, īpaši ietekme uz savvaļas dzīvniekiem.
3.5.  Ražas kvantitatīvā un kvalitatīvā uzskaite
Parasti nav vajadzīga. Tomēr tā var sniegt vērtīgu informāciju, īpaši par graudaugiem. Šajā gadījumā labība jānovāc vismaz 20 m2 lielā platībā katrā lauciņā un raža jāaprēķina kilogramos uz  ha, kas koriģēta atbilstoši noteiktajam mitruma līmenim (noteikts valsts vai starptautiskais standarts).
4. Rezultāti
 Pārskatā jābūt sistematizētiem rezultātiem, kā arī to analīzei un vērtējumam. Jābūt pieejamiem sākotnējiem (izejas) datiem. Parasti izmanto statistisko analīzi ar attiecīgajām metodēm, kuras jānorāda. Ja statistisko analīzi neizmanto, tas jāpamato.   Sk. EAAO standartu PP 1/152 – Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu plānošana un analīze.
Atsauce
Niklas OF (1974) [Lamellicornia]. No: Die Forstschädlinge Europas (Ed. by Schwenke, W), 2. sēj.,  85.-129. lpp., Verlag Paul Parey, Berlīne (DE) (vācu valodā). 
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Anomala spp.
Amphimallon spp.
Hoplia spp.

Līdz 4 cm gari kāpuri, parasti 2 attīstības gadi

Līdz 5 cm gari kāpuri, parasti 2-3 attīstības gadi
Līdz 3 cm gari kāpuri,
parasti 1 attīstības gads
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Melolontha spp.
Phyllopertha spp.
Cetonia spp. (nekaitīgi kāpuri)

Līdz  6-5 cm gari kāpuri, parasti 3-4 attīstības gadi
Līdz 3 cm gari kāpuri, parasti 1 attīstības gads
Līdz 5 cm gari kāpuri, parasti 3 attīstības gadi

1. attēls. Dažādu ģinšu balto kāpuru vēdera pēdējie posmi (Niklas, 1974).
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