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Eiropas un Vidusjūras Augu aizsardzības organizācija

Organisation Europeenne et Mediterraneenne pour la Protection des Plantes

Augu aizsardzības līdzekļu efektivitātes novērtējums

Augu aizsardzības līdzekļu devas izteikšana

Īpašā darbības joma

Apstiprinājums un grozījumi

Šajā standartā ir noteikts, kā izsakāma augu aizsardzības līdzekļa deva, un aprakstīti apstrādes vietai un veidam raksturīgie parametri, kas jāreģistrē, lai devu varētu noteikt vienveidīgi neatkarīgi no kultūras vai preparāta, kā arī apstrādē izmantotās tehnikas.

Pirmo reizi apstiprināts 2005. gada septembrī.

Ievads
 Šī standarta mērķis ir sniegt informāciju par to, kā aprakstīt kultūru un tās apstrādi izmēģinājuma pārskatā, lai devu attiecībā uz visiem augu aizsardzības līdzekļiem varētu izteikt vienveidīgi neatkarīgi no apstrādē izmantotās tehnikas un dažādu valstu iestāžu izraudzītajiem reģistrācijas modeļiem. Attiecībā uz vienkāršākajiem gadījumiem ir ieteikts saskaņots veids, kā izteikt devu. 

Visvecākais un vienkāršākais devas izteikšanas veids ir norādīt formulētā preparāta koncentrāciju izsmidzināmā darba šķidrumā. Tomēr šādā veidā izteiktā deva galvenokārt kultūras struktūras, apstrādes (smidzināšanas) tehnikas un izmantotā ūdens daudzuma dēļ var izraisīt ļoti dažāda darbīgās vielas daudzuma nonākšanu uz auga. Tas īpaši attiecas uz atšķirīga izmēra kultūrām, kas sasniedz ievērojamu augstumu (piem., augļu dārziem). Pašreiz tiek veltītas lielas pūles, lai preparātu izmantotu maksimāli efektīvi, izvairoties no nevajadzīgas preparātu emisijas vidē un atliekām barībā un pārtikā. Lai sasniegtu šo mērķi, ir uzsākti pētījumi par preparāta nosēdumiem mērķkultūras platībā, kas ļauj veidot dažādus modeļus, kurus dažās valstīs jau izmanto (Rüegg et al., 2001).  Šos modeļus izmanto izmēģinājumos, kas tiek veikti, lai radītu bioloģiskos dosjē šajās valstīs. Lai uzlabotu datu apmaiņu starp valstīm, tā izvairoties no nevajadzīgas izmēģinājumu atkārtošanas, un lai novērstu atlieku problēmas valstīs, izmēģinājumu pārskatos jāsaskaņo devu izteikšanas veids. To var panākt, ja pārskatā ir iekļauta visa būtiskā informācija, kas ļauj aprēķināt izmantoto devu neatkarīgi no tā, kādu modeli reģistrācijas iestāde ir izvēlējusies. Tas pats attiecas arī uz atlieku izmēģinājumiem.
Vienības

Izmantotajām vienībām ir vienmēr jābūt metriskajā sistēmā. Parasti pārdošanai paredzētā preparāta daudzumu vienmēr norāda kilogramos vai litros, izņemot dažus gadījumus, kad preparātu izmanto ļoti mazos daudzumos un kad ir pieļaujams to norādīt gramos vai mililitros. Darbīgās vielas daudzumu norāda gramos vai miligramos. Jānorāda izsmidzināmā darba šķidruma tilpums.
Bakteriālās darbīgās vielas (MAV) koncentrāciju bakteriālajā kaitēkļu apkarošanas preparātā (MAP) mēra šī preparāta gramos uz kg vai gramos uz l un KVV (koloniju veidojošās vienībās) vai citās atbilstošās potences vienībās. Bakteriālās darbīgās vielas sastāvu tehniskajā mikrobioloģiskajā kaitīgo organismu apkarošanas preparātā jānorāda tādās pašās vienībās.

Apstrādes apraksts tiks sniegts par šādiem rādītājiem: garumu metros, laukumu kvadrātmetros, 100 kvadrātmetros vai hektāros, tilpumu litros, 100 litros vai kubikmetros, svaru kilogramos, 100 kilogramos vai metriskajās tonnās, vienībām (rakumu...).
Apstrādes veidi

Augsnes apstrāde

Ar preparātu augsni apstrādā vai iestrādā augsnē laistot, iesmidzinot, apsmidzinot  šķidrā vai cietā veidā. Ja preparātu izmanto kā ēsmu, jānorāda ēsmu skaits formulētā preparāta kilogramā, lai varētu aprēķināt ēsmu skaitu uz augsnes platības vienību. Devu vielas izkliedēšanai pa laukuma virsmu nosaka kilogramos vai litros uz platības vienību. Dažreiz apstrāde aprobežojas ar stādu rindu, augu rindu vai ar atsevišķu augu vai starprindu daļas apstrādi. Visos gadījumos jānorāda platums starp rindām, kā arī apstrādātā laukuma platums. Deva, kas paredzēta rindu apstrādei, ir jānorāda kilogramos vai litros uz rindas metru. Joslu apstrādei paredzēto devu var izteikt arī kilogramos vai litros uz apstrādes laukumu, kā arī jāreģistrē joslas platums. Deva, kas paredzēta augu apstrādei, jānorāda gramos vai mililitros uz augu skaitu.
Auga virszemes daļu apstrāde

Laukaugi

 Tās ir lauksaimniecības kultūras, kā arī daudzas dārzkopības kultūras, ko audzē rūpnieciskajai pārstrādei vai svaigo dārzeņu tirgum. Attiecībā uz šīm kultūrām augu aizsardzības līdzekļus parasti piemēro, lietojot smidzinātājus, kas aprīkoti ar horizontālu stieni, kaut arī dažreiz izmanto cita veida ierīces (pulverizatoru vai gaisa ventilatora tipa  smidzinātāju). Mērķis ir divdimensiju, un kultūras augstums nav galvenais faktors, kas nosaka apstrādes tehnikas izvēli. Devu norāda formulētā preparāta kilogramos vai litros uz platības vienību. Attiecībā uz dažām kultūrām (parasti kultūrām ar ievērojami augošu lapu laukumu, piem., attiecībā uz tabaku un dažām dārzkopības kultūrām) deva un apstrāde jāpielāgo augšanas stadijai un attiecīgās kultūras lapu laukumam.
Komerciālie augļu dārzi, apiņu stādījumi un vīna dārzi 
Augļu dārzos, apiņu stādījumos un vīna dārzos veic trīsdimensiju apsmidzināšanu. Attiecībā uz šo kultūru grupu ir izstrādāti daudzi efektīvi ventilatora tipa smidzinātāju veidi, un dažādās valstīs daudzas darba grupas aizvien vēl strādā, lai audzētāji preparātus varētu izmantot mazās devās, kas būtu ļoti efektīvas un neradītu ievērojamu emisiju vidē. Veicot šo darbu, ir pieņemti dažādi devu izteikšanas veidi, kuri pamatojas uz “standarta augļu dārzu”, “lapu virsmas laukumu”, “koku rindu tilpumu”, “koku platības blīvumu” un kurus izvieto uz augu aizsardzības preparātu etiķetēm. Šobrīd no audzētājiem, kurus apmāca izmantot jaunus devas izteikšanas veidus, gaida dziļākas tehniskās zināšanas. Tomēr pētījumi turpinās, un vēl aizvien nav panākta vienošanās par vienotu devas izteikšanas veidu (izņemot to, ka vairs nepietiek norādīt procentos izteiktu devas koncentrāciju). Paralēli ir pieejamas vairākas metodes, un, ja vien tiek nodrošināta atbilstoša informācija par eksperimentālajiem lauciņiem, tad, lai datus varētu pārrēķināt, var izmantot jebkuru no tām.
Lūk, kas attiecībā uz šādām kultūrām teikts EAAO standartā PP1 – Par augu aizsardzības līdzekļu efektivitātes novērtēšanu: “Lietojamo devu parasti izsaka formulētā preparāta kilogramos (vai litros) uz ha, ja lieto smidzināšanu, ir jānorāda arī ūdens tilpums uz hektāra. Noteiktos apstākļos devu var izteikt arī kā darba šķidruma koncentrāciju (%), norādot arī izlietoto daudzumu, kas izteikts litros uz hektāru, atbilstoši paredzētajai izmantošanai.” Tas liedz ņemt vērā kultūras faktisko augstumu. Lai to darītu, devu var izteikt kilogramos vai litros uz koku rindas tilpuma kubikmetru vai kilogramos vai litros uz lapu virsmas platības hektāru un uz koku augstuma metru, vai kilogramos vai litros uz augu rindu. Lai veiktu konvertāciju no vienas sistēmas otrā, augu struktūras parametri jāizmēra šādi:  jānosaka ražas novākšanas sistēma (vienā vai vairākās rindās), attālums starp rindām un starp vienā rindā augošiem augiem, augu maksimālais augstums un vainaga vidusdaļas platums, augšanas stadija pēc BBCH skalas.  Var būt lietderīgi novērtēt lapu vainagu klāja blīvumu ar tādu piktogrāfu palīdzību, kādi, piemēram, ir pieņemti attiecībā uz ābeļdārziem [PSD (2002)]. Jāreģistrē un izmēģinājuma pārskatā jānorāda faktiski izlietotais darba šķidruma daudzums (nevis aprēķinātais daudzums), kā arī informācija par apstrādes tehniku.
Augstāki augļu koki
Vecu un augstu atsevišķi augošu koku apstrādi nav viegli modelēt.  Attiecībā uz šo augļu dārza veidu devu var norādīt arī kilogramos vai litros uz 100 litriem aerosola tilpuma. Koki jāmēra tāpat, kā tas tiek darīts komerciālos augļu dārzos, un jāreģistrē faktiski izlietotā darba šķidruma tilpums.
Sīkaugļu kultūras
Līdzīgi, kā tas ir attiecībā uz komerciālajiem augļu un vīna dārziem, smidzina trīsdimensiju objektus, un var izmantot tādu pašu devas izteikšanas veidu: kilogramos vai litros uz lapu virsmas laukumu, kilogramos vai litros uz koku rindas tilpuma kubikmetru vai kilogramos vai litros uz hektāru.

Kultūras, kas sasniedz ievērojamu augstumu
Attiecībā uz tādām kultūrām kā gurķi vai tomāti uz lauka vai segtās platībās apsmidzināmie objekti arī ir trīsdimensionāli, un devu var izteikt kilogramos vai litros uz lapu virsmas platības hektāru vai kilogramos uz 100 litriem (%)  smidzināmā darba šķidruma. Agrīnās augšanas stadijās var veikt augsnes apstrādi, un tad devu var izteikt tikai kilogramos vai litros uz hektāru. Jāizmēra kultūras strukturālie parametri.
Sēklu un pavairošanas materiāla apstrāde

Sēklas
Attiecībā uz sēklām, kuras pārdod noteiktā skaitā uz vienību, piemēram, cukurbiešu, kukurūzas un saulespuķu sēklām, devu norāda gramos vai kilogramos, vai mililitros, vai litros uz vienību. Vienība ir jāprecizē. Attiecībā uz sēklām, kuras pārdod uz svaru, piemēram, kviešu sēklām, deva jānorāda kilogramos vai litros uz 100 kg sēklas. Attiecībā uz sēklām, kurām ir mazs tūkstoš sēklu svars, kas var būt ļoti mainīgs (piem., puravu un krustziežu dzimtas augu sēklām), devu var izteikt gramos vai mililitros uz sēklu skaitu pat tad, ja sēklas pārdod uz svaru.  Tā kā sēklu apstrādes efektivitāte ir ļoti atkarīga no izmantotās tehnikas un sēklu iezīmēm, tad jāpārbauda darbīgās vielas daudzums, kas faktiski norādīts uz sēklām. Tas palīdzēs noteikt mērķa devas attiecību pret iedarbīguma rezultātu. 
Bumbuļi, spraudeņi  un sīpoli
Attiecībā uz preparātiem, kurus izmanto apputināšanai vai apsmidzināšanai, deva jānorāda gramos vai kilogramos, vai mililitros, vai litros uz apstrādājamā materiāla svaru (vai atbilstošos gadījumos  – uz skaitu). Attiecībā uz preparātiem, kurus izmanto mērcēšanai, deva jānorāda kilogramos vai litros uz 100 litriem ūdens tilpuma, kā arī jānorāda mērcēšanas laiks un noteiktā maisījuma tilpumā iemērcamā materiāla daudzums.

Ražas apstrāde
Ražas apstrādi var veikt apputinot, mērcējot, laistot, miglojot, apsmidzinot vai veicot fumigāciju. Attiecībā uz preparātiem, kurus izmanto apputināšanai, devu norāda kilogramos uz apstrādājamā materiāla  t vai  m3. Attiecībā uz preparātiem, kurus izmanto mērcēšanai, deva jānorāda kilogramos vai litros uz 100 litriem ūdens tilpuma, kā arī jānorāda mērcēšanas laiks un noteiktā maisījuma tilpumā iemērcamā materiāla daudzums. Attiecībā uz preparātiem, kurus izmanto laistīšanai, deva ir jānorāda kilogramos vai litros uz 100 litriem un jānorāda ūdens tilpums uz augu produkta svaru. Attiecībā uz preparātiem, kurus izmanto smidzināšanai, deva jānorāda kilogramos vai litros uz augu produkta svaru. Attiecībā uz preparātiem, kurus izmanto fumigācijai, sk. sadaļu „Apstrāde ar fiumigāciju, apdūmošanu un miglošanu”.
Īpašu kultūru  apstrāde
Dažas kultūras, tādas kā Ziemassvētu eglītes vai jaunu koku dēsti, vai dekoratīvie augi, var būt ļoti dažādi izmēra, formas, kultūras struktūras un substrāta ziņā, un parasti tos apstrādā līdz notecēšanai. Deva tādos gadījumos jānorāda kilogramos vai litros uz 100 litriem darba šķidruma. Jāpaziņo darba šķidruma tilpums.
Apstrāde mežsaimniecībā
Herbicīdus lieto tāpat kā attiecībā uz citām kultūrām, bet insekticīdus un fungicīdus mežsaimniecībā izmanto platības, lapotnes, joslu vai atsevišķu laukumu apstrādē. Visu preparātu devas izsaka kilogramos vai litros uz hektāru, kā arī paziņo izmantotā ūdens tilpumu. Attiecību var pieskaņot atbilstīgi dažādajiem koku raksturlielumiem, piemēram to augstumam.
Devas izteikšanas veids ir atkarīgs arī no paredzētā izmantojuma. Cirstu koku apstrādei (piem., lai ierobežotu mizgraužus) paredzēto devu izsaka kā koncentrāciju (piem., kg hL-1), norādot šķidruma tilpumu, ko izmanto kubikmetram mizas (t. i., apaļkoka garums x attiecībā uz viena koka vidus apkārtmēru), vai preparāta daudzumu uz kubikmetru. Attiecībā uz dīgstu apstrādi ar mērcēšanu (piem., pret smecerniekiem, Hylobius abietis) preparāta daudzumu mērcēšanas šķīdumā izsaka procentos. Ar brūces pārklājējiem un repelentiem parasti apstrādā pašus augus. Brūču pārklājējs parasti ir preparāts, kuru izmanto noteiktā laukumā, turpretim attiecībā uz repelentiem devu izsaka, norādot koncentrāciju, vai arī kilogramos vai litros uz augu vai litros uz kvadrātmetru auga (t. i., koka) virsmas.
Apstrāde ar īpašiem apstrādes paņēmieniem

Audzēšanas substrāta apstrāde
Augsnes substrātu (piem., augsnes, komposta, kokosa kūdras) apstrādes deva ir jānorāda  kilogramos vai litros uz substrāta tilpuma vienību (litri, 100 litri vai kubikmetri). Jānorāda substrāta blīvums.

Apstrāde ar barošanas šķīdumiem vai ar apūdeņošanu

Attiecībā uz preparātiem, kurus izmanto otrreizējas izmantošanas barības šķīdumā (piem., lai paātrinātu  cigoriņu augšanu, tomātu audzēšanā), deva ir jānorāda kilogramos vai litros uz 100 l barības šķīduma. Atbilstoši ir jānorāda augu skaits vai svars. Attiecībā uz barības šķīdumu, kas nav otrreizējas izmantošanas šķīdums, vai apūdeņošanu (pilienu vai smidzināšanas sistēmās) deva jānorāda kilogramos vai litros uz apstrādāto augu skaitu vai uz apstrādātās platības vienību. Ir jāreģistrē uz hektāru izmantotā ūdens tilpums.
Apstrāde attiecībā uz augiem vai augu produktiem, kas virzās pa transportiera ķēdi
Šādā veidā var apstrādāt novāktus produktus, tādus kā kartupeļi, burkāni vai graudaugi. Devu var norādīt kilogramos vai litros uz svaru vai uz augu vai augu produktu skaitu. Var reģistrēt transportiera ķēdes plūsmu.
Iekšējo virsmu apstrāde

Lai ierobežotu kaitīgos organismus, ar augu aizsardzības līdzekļiem apstrādā tādas virsmas kā sienas, pakaišus vai koka kastes. Deva jānorāda kilogramos vai litros uz apstrādājamās platības vienību.

Insekticīds vai limacīdu ēsmas
Deva jānorāda kilogramos uz zemes platību. Jānorāda ēsmu skaits zemes platības vienībā.

Feromoni
Jānorāda feromonu dozatoru skaits zemes platības vienībā. Ja apstrādi veic, lai aizsargātu produktus, kas atrodas glabāšanā, devu izsaka kā slazdu vai dozatoru skaitu uz kubikmetru.

Medījumdzīvnieku un grauzēju repelenti
Ar repelentiem parasti apstrādā augu pamatnes, lai no medījumdzīvniekiem vai grauzējiem pasargātu augu mizu, kā arī dzinumus.. Deva jānorāda kilogramos vai litros uz augu skaitu vai uz augu virsmu. Par sēklu apstrādi sk. attiecīgo sadaļu.
Apstrāde ar fumigāciju, apdūmošanu vai miglošanu
Fumigāciju izmanto, lai ierobežotu kaitīgos organismus sēņu dobēs, siltumnīcās vai novāktās produkcijas glabāšanas telpās. Izšķir šādas apstrādes metodes: fumigāciju, t. i., apstrādi ar gāzi;  apdūmošanu, t. i., apstrādi ar gaisa pārnēsātām makrodaļiņām vai gāzēm, kas rodas termālas sadegšanas rezultātā (piem., nikotīnu); miglošanu, t. i., ļoti smalkus gaisā pārnēsātus aerosolus. Devu nosaka, kā norādīts 1. tabulā.
Apstrāde pret mugurkaulniekiem
Patronas vai tabletes, kas ģenerē toksisku gāzi, var izmantot, lai apkarotu dažus racējus zīdītājus, piem., kurmjus (Arvicola spp., Microtus spp.) vai citus lauku grauzējus. Šajā gadījumā deva ir patronu vai tablešu skaits uz augsnes vienību vai uz rakumu metru, vai uz ieeju alā  vai ēsmas punktu. Šī veida preparātu var izmantot arī uzglabātu sēklu apstrādei, un devu šajā gadījumā izsaka kā patronu vai tablešu skaitu uz apstrādātā produkta metrisko tonnu.
Pret sinantropiem grauzējiem (Mus musculus, Rattus norvegicus, Rattus rattus) rodenticīdus un rodenticīdu preparātus izmanto kā lietošanai gatavas vai sagatavotas ēsmas vai kā pulverus. Ēsmu izvietošanas vietas un laika noteikšanai izmanto dažādas specializētas sistēmas. Sk. EAAO standartus  PP 1/97 un PP 1/114.
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1. tabula. Fumigācijā, apdūmošanā vai miglošanā izmantojamo preparātu devas izteikšana
Makrodaļiņas un aerosoli, ar ko apstrādā kultūras
grami vai mililitri, vai patronas uz kvadrātmetru

Gāzes (piem., nikotīns), ar ko apstrādā kultūras
grami vai mililitri, vai patronas uz kubikmetru vai kvadrātmetru

Miglas vai dūmi, ar ko apstrādā neaizpildītu konstrukciju telpu
grami vai mililitri, vai patronas uz kubikmetru

Miglas un dūmi, ar ko apstrādā produkciju
grami vai mililitri, vai patronas uz kubikmetru

Fumiganti, ar ko apstrādā produkciju
kg vai litri, vai tabletes, vai citas specializētas vienības uz kubikmetru vai tonnu; jānorāda ilgums un preparāta uzkrāšanās laiks

Augsnes fumiganti
kg vai litrs uz ha; atbilstošos gadījumos ir jānorāda inkorporācijas/iesmidzināšanas dziļums un plēves izturība
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