
Eiropas un Vidusjūras Augu aizsardzības organizācija
PP1/45(3)
Organisation Européenne et Méditerranéenne pour la Protection des Plantes
Insekticīdu efektivitātes novērtējums
Evaluation biologique des insecticides
Augsnes kaitēkļu kopums uz bietēm
Īpašā darbības joma
Šajā standartā ir aprakstīti izmēģinājumi, ko veic, lai novērtētu insekticīdu efektivitāti augsnes kaitēkļu kopuma, izņemot Atomaria linearis, drātstārpus un baltos kāpurus (ietverti specifiskajos standartos, attiecīgi, PP 1/43, PP 1/46, PP 1/238), kā arī pūcītes (standarts tiek izstrādāts), apkarošanai uz bietēm. Tas paplašina EAAO standarta PP 1/45 Scutigerella immaculata darbības jomu.

 Apstiprinājums un grozījumi
Pirmo reizi apstiprināts 1981. gada septembrī.
Saskaņots ar pārstrādāto standarta tekstu 1997. gadā.
Labojumi apstiprināti 2005. gada septembrī.

1. Izmēģinājuma  apstākļi
1.1. Pārbaudāmie organismi, kultūraugu un šķirņu izvēle
Pārbaudāmie organismi: Latvijas dabā - lēcaste  Onychiurus armatus (ONYCAR), tūkstoškāji Brachydesmus superus (BRACSU), Polydesmus angustus (POLDAN), Blamulus guttulatus (BLANGO), simfila Scutigerella immaculata (SCUTIM) vai skrejvabole Clivina fossor (CLIVFO).
Kultūraugi: jāizmanto ieņēmīgas Beta vulgaris var. altissima (BEAVA) šķirnes precīzi izsēta ģenētiski viendīgsta cukurbiete. Sēklu apstrādei ir lietderīgi zināt sēklu dīgtspēju. Visos apstrādes gadījumos izmēģinājuma sēklām ir jābūt no vienas un tās pašas partijas; visas sēklas jāapstrādā vienādi. 
1.2. Izmēģinājuma apstākļi

Izmēģinājums jāveic uz lauka. Audzēšanas apstākļiem (piemēram, augsnes tipam, mēslošanai, augsnes apstrādei) ir jābūt vienādiem visos izmēģinājuma lauciņos un tiem jāatbilst vietējai lauksaimniecības praksei. Invāzijas potenciālu ir grūti noteikt, jo pirms sējas kaitīgie organismi atrodas dziļi augsnē. Invāzijas pakāpe jānosaka laikā, kad tiek nodarīts vislielākais kaitējums (12. attīstības stadija pēc BBCH skalas, divas atraisījušās lapas) (sk. 3.2). Jāizvairās no lauku izmantošanas, kuros iepriekšējā gadā audzētas bietes; tas palīdz mazināt risku iepriekšminēto sajaukt ar Atomaria linearis (ATOMLI) radīto kaitējumu. Nedrīkst izmantot laukumus, kuros ir zināms Agriotes spp. (AGRISP) kaitējuma vai citu tādu augsnes kaitēkļu risks, kas varētu ietekmēt iepriekšminēto kaitēkļu parādīšanos, lai gan ir ļoti iespējams, ka šie kaitēkļi tur būs (sk. 2.3). Tāpat jāizvairās no laukumiem, kur iespējams gliemju kaitējums, jo to var sajaukt ar kaitējumu, ko nodara augsnes kaitēkļu kopums.
 Izmēģinājumam jābūt daļai no izmēģinājumu sērijas, kas veikti dažādos reģionos ar atšķirīgiem vides apstākļiem un vēlams - dažādos gados vai audzēšanas sezonās (sk. EAAO standartus: PP 1/181 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu izpilde un pārskata sagatavošana, iekļaujot labu pētniecības praksi, un PP 1/226 - Izmēģinājumu skaits efektivitātes noteikšanai).
1.3. Izmēģinājuma plānošana un iekārtošana
 Izmēģinājuma varianti: izmēģinājumi, kuros pētījumu objekti ir pārbaudāmais(-ie) preparāts(-i), etalonpreparāts un neapstrādātais kontrolparaugs, iekārtoti pēc statistiski piemērota plānojuma. Tā kā attiecīgie kaitīgie organismi var būt nevienmērīgi izplatīti, piemēram, S. immaculata, vislabāk ir katru apstrādājamo lauciņu pārot ar kontrollauciņu.
Lauciņa platība (novērojamā): vismaz 20 m2 (4 rindas x 10 m).
Atkārtojumu skaits: vismaz 4.
Sīkākai informācijai par izmēģinājuma plānu sk. EAAO standartu PP 1/152 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu plānošana un analīze.
2. Izmēģinājuma variantu raksturojums
2.1. Pārbaudāmais(-ie) preparāts(-i)
Pārbaudāmajam(-iem) preparātam(-iem) jābūt preparātam(-iem), kuram(-iem) dots nosaukums (sk. EAAO standartu PP 1/181 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu izpilde un pārskata sagatavošana, iekļaujot labu pētniecības praksi).
2.2. Etalonpreparāts(-i)
Etalonpreparātam jābūt preparātam, kas izrādījies derīgs izmantošanai paredzētās platības apstākļos (fitosanitārajos, lauksaimniecības, dārzkopības, mežkopības, klimatiskajos un vides apstākļos) Iedarbības veidam, apstrādes laikam un apstrādes metodei iespējami jāatbilst pārbaudāmā preparāta attiecīgajiem raksturlielumiem.

Ja tas nav iespējams, etalonpreparāts un pārbaudāmais preparāts jālieto atbilstoši paredzētajai izmantošanai.
2.3. Preparāta lietošanas veids
Lietošanai jāatbilst labas standartprakses prasībām.
2.3.1. Apstrādes veids
Apstrādes veidam (piemēram, sēklu apstrādei, augsnes apstrādei pirms sadīgšanas) jābūt tādam, kas noteikts atbilstoši paredzētajai izmantošanai.
2.3.2. Apstrādes tehnika
 Apstrādei jāizmanto tehnika, kas nodrošina preparāta vienmērīgu izkliedi visā lauciņā vai vajadzības gadījumā – precīzi noteiktā virzienā.  Faktori, kas var ietekmēt efektivitāti (piemēram, darba spiediens, sprauslas tips, iestrādes dziļums), jāizvēlas tādi, kas noteikti atbilstoši paredzētajai izmantošanai.   Sēklas jāapstrādā aparātā, kas nodrošina produkta vienmērīgu izkliedi, atbilstoši labas standartprakses prasībām.
2.3.3. Apstrādes laiks un biežums
 Apstrādes biežumam un katras apstrādes laikam jābūt tādam, kas noteikts atbilstoši paredzētajai izmantošanai. Parasti - vienreizēja sēklas apstrāde vai iestrāde augsnē pirms sēšanas vai vagā kopā ar sēklu, vai augsnē virs sēklas.
2.3.4. Devas un tilpums
 Parasti preparātu lieto tādās devās, kuras paredzēts izmantot. Devas, kas ir lielākas vai mazākas par paredzēto devu, var pārbaudīt, lai noteiktu to efektivitātes robežu un nekaitīgumu kultūraugam (sk. EAAO standartu  PP 1/225 - Minimālā efektīvā deva). Pilnu informāciju par devām un tilpumiem var skatīt EAAO standartā PP 1/239 - Augu aizsardzības līdzekļu devas izteikšana. Apstrādei paredzēto devu parasti izsaka preparāta kilogramos (vai litros) uz hektāru, izsmidzināmiem preparātiem jānorāda arī nepieciešamais ūdens daudzums uz hektāru. Var būt lietderīgi devu reģistrēt, arī, izsakot darbīgo vielu gramos uz vienu hektāru. Apstrādei paredzēto devu parasti izsaka kā šķidruma koncentrāciju (%), norādot arī izlietoto tilpumu (litros uz ha), atbilstoši paredzētajai izmantošanai. 
Sēklu apstrādei lietojamo devu parasti izsaka preparāta miligramos (vai mililitros) vai arī, izsakot darbīgo vielu gramos uz vienu sēklas vienību (100 000 sēklas) vai uz kilogramu sēklas. Jānorāda sēklu skaits vienībā, kā arī izsējas norma uz vienu hektāru.
 Jāatzīmē atkāpes no paredzētās devas.
2.3.5. Dati par citiem augu aizsardzības līdzekļiem
Ja jālieto citi augu aizsardzības līdzekļi (vai kādi biopreparāti), ar tiem jāapstrādā visi lauciņi vienādi, atsevišķi no pārbaudāmā preparāta un etalonpreparāta.   To iespējamā mijiedarbība jāsamazina līdz minimumam.
3.  Novērtēšanas, reģistrēšanas un mērījumu veikšanas veids 
3.1. Meteoroloģiskie un edafiskie dati
3.1.1. Meteoroloģiskie dati
 Pirms apstrādes un pēc tās jāreģistrē meteoroloģiskie dati, kas varētu ietekmēt kultūrauga un/vai kaitīgā organisma attīstību un augu aizsardzības līdzekļa iedarbību.  Parasti reģistrē nokrišņu un temperatūras datus.. Vēlams visus šos datus reģistrēt izmēģinājuma vietā, bet var izmantot arī tuvumā esošās meteoroloģiskās stacijas datus. Jāatzīmē tās atrašanās vieta un attālums no izmēģinājuma vietas.
 Apstrādes dienā jāreģistrē meteoroloģiskie dati, kas varētu ietekmēt apstrādes kvalitāti un noturību.  Parasti reģistrē vismaz nokrišņu (laika posmu starp apstrādi un nokrišņu sākumu, to daudzumu milimetros), vēja ātruma un virziena (izmēģinājuma vietā apstrādes laikā), temperatūras (vidējās, maksimālās, minimālās ° C), relatīvā mitruma un, ja iespējams, mākoņu segas biezuma un gaismas intensitātes datus.  Jāreģistrē jebkuras nozīmīgas laika apstākļu pārmaiņas.  Visa izmēģinājuma laikā jāveido pārskats arī par ekstremāliem laika apstākļiem, tādiem kā stiprs vai ilgstošs sausums, stiprs lietus, pavasara salnas, krusa u. c., kas varētu ietekmēt rezultātus. Attiecīgi jāreģistrē visi dati par apūdeņošanu.
Attiecībā uz sēklu apstrādi būtiski ir meteoroloģiskie dati sēšanas laikā (augsnes temperatūra, augsnes mitrums).
3.1.2. Edafiskie dati
 Augsnes apstrādei lietojamu  preparātu gadījumā ir jāreģistrē šādas augsnes īpašības: pH, organisko vielu saturs, augsnes tips (saskaņā ar noteiktu valsts vai starptautisko standartu), mitruma pakāpe (piemēram, sausa, mitra, slapja), sēklu gultnes kvalitāte un mēslošanas režīms.
3.2. Novērtēšanas veids, laiks un biežums
Katras apstrādes un novērtējuma veikšanas laikā jāreģistrē kultūrauga attīstības stadija (pēc BBCH skalas).

Pirmais novērtējums: tieši pirms tam, kad sadīguši visi augi, jāsaskaita visi uzdīgušie augi (skaits vienā metrā vai rindā) četrās iepriekš iezīmētās 5 m garās rindās katrā lauciņā un jāaprēķina augu skaits vienā metrā (vai, vēlams, izdīgušo augu īpatsvars no iesētajām sēklām). Jāapstiprina attiecīgo kaitīgo organismu klātbūtne, kā arī citu to augsnes kaitīgo organismu klātbūtne, kas varētu nodarīt līdzīgu kaitējumu (I pielikums).
Otrais novērtējums: 2.-4. lapu stadijā jāsaskaita atlikušie augi iezīmētajās 5 m garajās rindās. Turklāt katrā lauciņā jāpaņem 10 augi ar saknēm (bet ne no tiem lauciņiem, kuros tiks ievākta raža). Saknes  nomazgā un saknes bojājuma pakāpi nosaka, tieši saskaitot vai arī izmantojot 1. tabulā doto skalu.
Rezultāti jāizsaka procentos vai skaitliski – biešu stādu skaits katrā invāzijas kategorijā. Šos datus var apkopot vienā tabulā, ja tiek norādīta aprēķināšanas metode.
Var veikt arī starpposma vai turpmākos novērtējumus.

1. tabula. Biešu sakņu kaitējuma pakāpes novērtējuma skalas piemērs
Bojājumu skaits
Invāzija (skala)

0 

1-2 

3-5 

> 5
Nav (1)
Viegla (2)
Mērena (3)
Smaga (4)

3.3. Tiešā ietekme uz kultūraugu
Jāpārbauda fitotoksiskā iedarbība uz kultūraugu.  Turklāt jāatzīmē jebkura labvēlīga iedarbība. Jāreģistrē šādas iedarbības veids un apjoms uz kultūraugu un jāreģistrē arī tas, ja iedarbības nav. 

Fitotoksiskums jānovērtē šādi:
• ja iedarbību var saskaitīt vai izmērīt, tā jāizsaka absolūtos skaitļos;
• pārējos gadījumos jānovērtē kaitējuma biežums un intensitāte. To var veikt divējādi: katrā lauciņā nosaka fitotoksiskumu atbilstīgi skalai vai katru apstrādāto lauciņu salīdzina ar neapstrādāto lauciņu un fitotoksiskumu novērtē procentos.
Visos gadījumos kultūraugu bojājumu pazīmes (aizkavēta augšana, hloroze, deformācijas, aizkavēta dīgšana u. c.) precīzi jāapraksta. Sīkākai informācijai sk. EAAO standartu PP 1/135  - Fitotoksiskuma novērtējums, kurā ir sadaļas par atsevišķiem kultūraugiem.
3.4. Ietekme uz citiem organismiem
3.4.1. Ietekme uz citiem kaitīgiem organismiem
Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz citu kaitīgo organismu izplatību - gan pozitīvā, gan negatīvā.
3.4.2. Ietekme uz citām sugām, kurām apstrāde nav paredzēta
 Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz dabā sastopamiem vai introducētiem apputeksnētājiem vai dabiskajiem ienaidniekiem - gan pozitīvā, gan negatīvā. Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz blakusesošām kultūrām vai pēckultūrām - gan pozitīvā, gan negatīvā. Jāreģistrē arī jebkura ietekme uz vidi, īpaši ietekme uz savvaļas dzīvniekiem.
3.5. Ražas kvantitatīvā un kvalitatīvā uzskaite 
Ražas uzskaite var būt lietderīga.
4. Rezultāti
 Pārskatā jābūt sistematizētiem rezultātiem, kā arī to analīzei un vērtējumam. Jābūt pieejamiem sākotnējiem datiem. Parasti izmanto statistisko analīzi ar attiecīgajām metodēm, kuras jānorāda. Ja statistisko analīzi neizmanto, tas jāpamato. Sk. EAAO standartu PP 1/152 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu plānošana un analīze.
I pielikums
Augsnē dzīvojošu kaitīgo organismu ģinšu noteikšana
Augsnē dzīvojošu kaitēkļu klātbūtni var pārbaudīt, rūpīgi izrokot [augsni] sakņu zonā, bet ir ieteicams kvantitatīvu noteikšanu veikt šādi. Konkrētajā lauciņā izrok - augsnē ap sakni - piecus bojātus stādus vai augus  (parasti 50 mm diametrā x 120 mm dziļumā), un visu sakņu un augsnes masu rūpīgi sadrupina konteinerā ar ūdeni, vai, vēlams, piesātinātā NaCl šķīdumā (tas liks uzpeldēt vairumam augsnē dzīvojošu dzīvo organismu). Maisījums jāsamaisa un minētie organismi jāsavāc no virsmas pēc apmēram 30 minūtēm. Visi esošie kaitīgie organismi jāidentificē, vismaz  nosakot to ģinti, un jāreģistrē.
Viena no augsnē dzīvojošām kaitīgo organismu sugām ir parādīta 1. zīm.: Onychiurus armatus, apmēram 2,5 mm garš kolembolu pārstāvis. To raksturojošā pazīme ir tāda, ka tam nav lecdakšiņas (lēkšanas orgāns), kas atšķir to no citām kolembolām. Citiem nekaitīgiem Onychiurus spp. (piemēram, O. fimetarius) nav āķu vēdera galā (sk. bultiņu 1. zīm.).
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1. zīm. Onychiurus armatus (A Fjellberg, 1980 Identification keys to Norwegian Collembola Norsk Entomologisk Forening).
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