
Eiropas un Vidusjūras Augu aizsardzības organizācija
PP 1/46(3)
Organisation Européenne et Méditerranéenne pour la Protection des Plantes
Insekticīdu efektivitātes novērtējums
Evaluation biologique des insecticides
Drātstārpi
Īpašā darbības joma
Šajā standartā ir aprakstīti izmēģinājumi, ko veic, lai novērtētu insekticīdu efektivitāti  drātstārpu (Elateridae kāpuru) ierobežošanai uz cukurbietēm, graudaugiem, kartupeļiem, saulespuķēm vai kukurūzas.

Apstiprinājums un grozījumi
Pirmo reizi apstiprināts 1981. gada septembrī.
Saskaņots ar pārstrādāto standarta tekstu 1997. gadā.
Labojumi apstiprināti 2004. gada septembrī.

1. Izmēģinājuma  apstākļi
1.1. Pārbaudāmie organismi, kultūraugu un šķirņu izvēle
Pārbaudāmie organismi: drātstārpu (Elateridae) kāpuri, jo īpaši Agriotes spp. (AGRISP), Athous spp. (ATHOSP).
Kultūraugi: cukurbietes (BEAVA) vai lopbarības bietes (BEAVC), ziemāju vai vasarāju graudaugi  (NNNGG), kartupeļi (SOLTU), kukurūza (ZEAMX) vai saulespuķes (HELAN). Var izmantot jebkuru kultūraugu, bet, ņemot vērā fitotoksiskuma risku, vienmēr jāreģistrē  kultūrauga nosaukums. Izmēģinājums jāveic ar pārbaudāmo(-ajiem) organismu(-iem) un kultūraugu(-iem), kurus paredzēts izmantot. 

Sēklu apstrādes  gadījumā ir lietderīgi zināt sēklu dīgtspēju. Sēklām, kuras izmanto visām izmēģinājumā paredzētajās apstrādēs,  jābūt no vienas un tās pašas partijas. Šo standartu var attiecināt arī uz citiem kultūraugiem, piemēram, burkāniem.
1.2. Izmēģinājuma apstākļi 
Izmēģinājums jāveic uz lauka. Audzēšanas apstākļiem (piemēram, augsnes tipam, mēslošanai, augsnes apstrādei) ir jābūt vienādiem visos izmēģinājuma lauciņos un tiem jāatbilst vietējai lauksaimniecības praksei. Jāreģistrē izsējas norma, kā arī atstarpes starp sēklām un rindām..  Drātstārpu klātbūtne visās attīstības stadijās parasti ir nodrošināta, ja tiek izmantota zeme, kur pirms diviem gadiem bijuši ilggadīgie zālāji  un kura kopš tā laika nav apstrādāta ar insekticīdiem, vai arī, izmantojot zemi, kurā iepriekšējā gadā bijuši drātstārpu bojāti kultūraugi.  Atsevišķās valstīs pieņemts, ka, lai izveidotos drātstārpu populācija, ilggadīgajiem zālājiem jābūt ievērojami ilgāku laika posmu, piemēram, 5-10 gadus, kas nodrošina invāzijas iespējamību 60-70 % apmērā. I pielikumā ietvertas noderīgas metodes drātstārpu invāzijas potenciāla konstatēšanai. 
Izmēģinājumam jābūt daļai no izmēģinājumu sērijas, kas veikti dažādos reģionos ar atšķirīgiem vides apstākļiem un vēlams - dažādos gados vai audzēšanas sezonās (sk. EAAO standartus: PP 1/181 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu izpilde un pārskata sagatavošana, iekļaujot labu pētniecības praksi, un PP 1/226 - Izmēģinājumu skaits efektivitātes noteikšanai).
1.3. Izmēģinājuma plānošana un iekārtošana
Izmēģinājuma varianti: izmēģinājumi, kuros pētījumu objekti ir pārbaudāmais(-ie) preparāts(-i), etalonpreparāts un neapstrādātais kontrolparaugs, iekārtoti pēc statistiski piemērota plānojuma. 

Lauciņa platība (novērojamā): bietēm, saulespuķēm – vismaz 25 m2 un 6 rindas plats, graudaugiem – vismaz 10 m2, kartupeļiem – vismaz 20 m2 un 4 rindas plats, kukurūzai – vismaz 50 m2 un 6 rindas plats.
Atkārtojumu skaits: vismaz 4. Kaitēkļu daudzuma mainīguma dēļ var būt lietderīgi izmantot vairāk atkārtojumu vai lielākus lauciņus.
Sīkākai informācijai par izmēģinājuma plānu sk. EAAO standartu PP 1/152 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu plānošana un analīze.
2.  Izmēģinājuma variantu raksturojums
2.1. Pārbaudāmais(-ie) preparāts(-i)
Pārbaudāmajam(-iem) preparātam(-iem) jābūt preparātam(-iem), kuram(-iem) dots nosaukums  (sk. EAAO standartu PP 1/181 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu izpilde un pārskata sagatavošana, iekļaujot labu pētniecības praksi).
2.2. Etalonpreparāts 
Etalonpreparātam jābūt preparātam, kas izrādījies derīgs izmantošanai paredzētās platības lauksaimniecības, fitosanitārajos un vides (tostarp klimatiskajos) apstākļos. Iedarbības veidam, apstrādes laikam un apstrādes metodei iespējami jāatbilst pārbaudāmā preparāta attiecīgajiem raksturlielumiem.
2.3. Preparāta lietošanas  veids
Lietošanai jāatbilst labas standartprakses prasībām.
2.3.1. Apstrādes veids
Apstrādes veidam (piemēram, sēklu apstrādei, augsnes apstrādei ar granulām vai smidzināšanai) jābūt tādam, kāds noteikts atbilstoši paredzētajai izmantošanai.
2.3.2. Apstrādes tehnika
 Apstrādei jāizmanto tehnika, kas nodrošina preparāta vienmērīgu izkliedi visā lauciņā vai vajadzības gadījumā – precīzi noteiktā virzienā.  Faktori, kas var ietekmēt efektivitāti (piemēram,  darba spiediens, sprauslas tips, iestrādes dziļums), jāizvēlas tādi, kādi noteikti atbilstoši paredzētajai izmantošanai.   Sēklas jāapstrādā aparātā, kas nodrošina preparāta vienmērīgu izkliedi atbilstoši labas standartprakses prasībām.
To var veikt ar līmvielu vai bez tās atkarībā no izmantojamā preparāta un paredzētās devas.
2.3.3. Apstrādes laiks un biežums
Apstrādes biežumam un katras apstrādes laikam jābūt tādam, kāds noteikts atbilstoši paredzētajai izmantošanai. Visi lauciņi jāapstrādā vienā dienā, vienādos laika apstākļos (izņemot gadījumus, kad veic sēklu vai bumbuļu apstrādes).
2.3.4. Devas un tilpums
Parasti preparātu lieto tādās devās, kuras paredzēts izmantot. Devas, kas ir lielākas vai mazākas par paredzēto devu, var pārbaudīt, lai noteiktu to efektivitātes robežu un nekaitīgumu kultūraugam (sk. EAAO standartu PP 1/225  - Minimālā efektīvā deva).  Apstrādei lietojamo devu parasti izsaka preparāta kilogramos (vai litros) uz hektāru.  Var būt lietderīgi devu reģistrēt, arī, izsakot darbīgo vielu gramos uz vienu hektāru.  Izsmidzināmiem preparātiem jānorāda arī dati par koncentrāciju (%) un tilpumu (litros uz ha). Sēklu apstrādei lietojamo devu parasti izsaka preparāta kilogramos (vai litros) uz tonnu sēklas. Var būt lietderīgi devu reģistrēt, arī, izsakot darbīgo vielu gramos uz kilogramu sēklas. Jāatzīmē atkāpes no paredzētās devas.
2.3.5. Dati par citiem augu aizsardzības līdzekļiem
Ja jālieto citi augu aizsardzības līdzekļi (vai kādi biopreparāti), ar tiem jāapstrādā visi lauciņi vienādi, atsevišķi no pārbaudāmā preparāta un etalonpreparāta  To iespējamā mijiedarbība jāsamazina līdz minimumam.

3. Novērtēšanas, reģistrēšanas un mērījumu veikšanas veids
3.1. Meteoroloģiskie un edafiskie dati
3.1.1. Meteoroloģiskie dati
Pirms apstrādes un pēc tās jāreģistrē meteoroloģiskie dati, kas varētu ietekmēt kultūrauga un/vai kaitīgā organisma attīstību un augu aizsardzības līdzekļa iedarbību.  Parasti reģistrē nokrišņus un temperatūru. Vēlams visus šos datus reģistrēt izmēģinājuma vietā, bet var izmantot arī tuvumā esošās meteoroloģiskās stacijas datus. Sēklu vai bumbuļu apstrādes gadījumā  ir būtiski meteoroloģiskie dati sēšanas vai stādīšanas laikā.
Apstrādes dienā jāreģistrē meteoroloģiskie dati, kas varētu ietekmēt apstrādes kvalitāti un noturību.  Parasti reģistrē nokrišņus (veidu un daudzumu milimetros) un temperatūru (vidējo, maksimālo, minimālo °C). Jāatzīmē jebkuras nozīmīgas laika apstākļu pārmaiņas un jo īpaši to iestāšanās laiks attiecībā pret apstrādi. 
Izmēģinājuma laikā jāveido pārskats arī par ekstremāliem laika apstākļiem, tādiem kā stiprs vai ilgstošs sausums, stiprs lietus, pavasara salnas, krusa u. c., kas varētu ietekmēt rezultātus. Attiecīgi jāreģistrē visi dati par apūdeņošanu.
3.1.2. Edafiskie dati
Augsnes apstrādei lietojamiem preparātiem jo īpaši jāreģistrē šādas augsnes īpašības: pH, organisko vielu saturs, augsnes tips (saskaņā ar noteiktu valsts vai starptautisko standartu), mitruma pakāpe (piemēram, sausa, mitra, slapja), sēklu gultnes kvalitāte un mēslošanas režīms.
3.2. Novērtēšanas veids, laiks un biežums
Katras apstrādes un novērtējuma veikšanas laikā jāreģistrē kultūrauga attīstības stadija (pēc BBCH skalas).
Bietes, saulespuķes
Pirmais novērtējums: dīgšanas laikā (sadīguši apmēram 75 %), jāsaskaita sadīgušie augi (skaits uz rindas vienu metru) iepriekš iezīmētās 4 x 5 metru garās rindās katrā lauciņā un jāaprēķina augu skaits vienā metrā. Jānovēro, vai ir sastopami drātstārpi, un vai citi augsnes kaitēkļi (Blaniulus guttulatus (BLANGU), Atomaria Iinearis (ATOMLI), Scutigerella spp. (SCUTSP), Clivina fossor (CLIVFO), Onychiurus spp. (ONYCSP)) varētu nodarīt līdzīgu kaitējumu (II pielikums).
Otrais novērtējums: 4.-6. lapu stadijā; jāsaskaita atlikušie augi  4 x 5 m garās iezīmētajās rindās, tie jākvalificē kā veselīgi, novājināti vai iznīkuši. Jāatzīmē sēņu izcelsmes slimības ierosinātāju kaitējuma vai cita – posmkāju  kaitējuma iespējamība. Ja šo novērtējumu nav iespējams veikt uz lauka, augi, kuru bojājuma cēlonis nav skaidrs, jāpārbauda, izmantojot laboratoriskās metodes.
Kukurūza
Pirmais novērtējums: dīgšanas laikā (sadīguši apmēram 75 %), jāsaskaita sadīgušie augi (skaits uz rindas vienu metru) iepriekš iezīmētās 4 x 5 metru garās rindās katrā lauciņā un jāaprēķina augu skaits vienā metrā. Jānovēro, vai ir sastopami drātstārpi, un vai citi kaitīgie augsnes organismi (melnā stiebrmuša, pūcītes, baltie kāpuri) varētu nodarīt līdzīgu kaitējumu (II pielikums).
Otrais novērtējums: 5.-6. lapu stadijā, jāsaskaita atlikušie augi 4 x 5 metru garās iezīmētajās rindās. Uz vismaz 25 randomizēti izvēlētiem augiem, kas ņemti no lauciņa, jāsaskaita tie augi, kuriem ir drātstārpu radīti caurumi.
Graudaugi
Vienreizējs novērtējums tieši pirms cerošanas: jāsaskaita sadīgušie augi 10 randomizēti izvēlētās vienu metru garās rindās un jāaprēķina augu skaits vienā metrā. Papildus jāreģistrē to augu skaits, kuriem konstatē drātstārpu barošanās pazīmes. Jānovēro, vai ir sastopami drātstārpi, un vai citi kaitīgi augsnes organismi (piemēram, gliemji, Zabrus tenebrioides, Tipula spp., baltie kāpuri, Delia coarctata) varētu nodarīt līdzīgu kaitējumu (II pielikums).
Kartupeļi
Ražas novākšanas laikā tiek noteikti veselie un bojātie bumbuļi, ņemot vismaz 10 realizējama izmēra bumbuļus katrā no 10 randomizēti izvēlētām lauciņa vietām. Pirms novērtēšanas bumbuļi jānomazgā. Bumbuļus var klasificēt, izmantojot šādu skalu:
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Alternatīva novērtēšanas metode ir - atsevišķi reģistrēt bojāto bumbuļu procentuālo daudzumu un vidējo caurumu skaitu vienā bumbulī, tos izsakot uz vismaz 100 bumbuļiem lauciņā.
3.3. Tiešā ietekme uz kultūraugu
Jāpārbauda fitotoksiskā iedarbība uz kultūraugu.  Turklāt jāatzīmē jebkura labvēlīga iedarbība. Jāreģistrē šādas iedarbības veids un apjoms uz kultūraugu un jāreģistrē arī tas, ja iedarbības nav.
Fitotoksiskums jānovērtē šādi: 

1) ja iedarbību var saskaitīt vai izmērīt, to jāizsaka absolūtos skaitļos;
2) pārējos gadījumos jānovērtē kaitējuma biežums un intensitāte. To var veikt divējādi: katrā lauciņā nosaka fitotoksiskumu atbilstīgi skalai vai katru apstrādāto lauciņu salīdzina ar neapstrādāto lauciņu un fitotoksiskumu novērtē procentos.
Visos gadījumos kultūraugu bojājumu pazīmes (aizkavēta augšana, hloroze, deformācijas u. c.) precīzi jāapraksta. Sīkākai informācijai sk. EAAO standartu PP 1/135  - Fitotoksiskuma novērtējums, kurā ir sadaļas par atsevišķiem kultūraugiem.
3.4. Ietekme uz sugām, kurām apstrāde nav paredzēta
3.4.1. Ietekme uz citiem kaitīgiem organismiem
Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz citu kaitīgo organismu izplatību - gan pozitīvā, gan negatīvā.
3.4.2. Ietekme uz citām sugām, kurām apstrāde nav paredzēta 
Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz dabā sastopamiem vai introducētiem apputeksnētājiem vai dabiskajiem ienaidniekiem - gan pozitīvā, gan negatīvā. Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz blakusesošām kultūrām vai pēckultūrām - gan pozitīvā, gan negatīvā. Jāreģistrē arī jebkura ietekme uz vidi, īpaši ietekme uz savvaļas dzīvniekiem.
3.5. Ražas kvantitatīvā un kvalitatīvā uzskaite 
Parasti nav vajadzīga.
4. Rezultāti
Pārskatā jābūt sistematizētiem rezultātiem, kā arī to analīzei un vērtējumam. Jābūt pieejamiem sākotnējiem (izejas) datiem. Parasti izmanto statistisko analīzi ar attiecīgajām metodēm, kuras jānorāda. Ja statistisko analīzi neizmanto, tas jāpamato. Sk. EAAO standartu PP 1/152 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu plānošana un analīze.
I pielikums. Drātstārpu invāzijas potenciāla noteikšana
Drātstārpu izplatību var noteikt, vai nu ņemot augsnes paraugus vai izliekot ēsmu (sk. tālāk izklāstītās metodes). No izmēģinājuma platības jāpaņem 50 augsnes paraugi, vēlams, iepriekšējā gada rudenī. Drātstārpiem jābūt vismaz trijos no šiem paraugiem (ekvivalents -  vismaz 6 drātstārpi uz m2), lai norādītu uz kaitīgās populācijas klātbūtni. Var reģistrēt arī citus potenciāli kaitīgus augsnes posmkājus. Sākotnējai drātstārpu invāzijas potenciāla noteikšanai izmantoto metodi var lietot arī vēlākai drātstārpu skaita pārbaudei izmēģinājuma platībā.
Augsnes paraugu ņemšana
Drātstārpi jāsaskaita augsnes paraugos, kas ņemti visā lauka platībā ar 10-20 m intervālu. Katra parauga laukumam ir jābūt 75-100 cm2 lielam un paraugam jābūt vismaz 15 cm dziļam, to jāņem ar kvadrātveida (10 cm) vai cilindrisku (10 cm diametrā) urbi. Paraugus analizē laboratorijā. Drātstārpus var atdalīt ar rokām vai ar flotācijas metodi (izmazgātu un izsijātu augsni atšķaida ar sālsūdeni, lai kukaiņi uzpeldētu virspusē). Augsnes paraugus ieteicams ņemt rudenī vai ziemā, ja drātstārpi vēl arvien ir augsnes augšējā kārtā.
Ēsmu izlikšana
Ēsmu izlikšana noteiktos apstākļos tiek uzskatīta par vismaz tikpat efektīvu metodi kā augsnes paraugu ņemšana, proti, ja lauks ir atstāts papuvē (neapstrādāta augsne) un nav slapjš, un ja augsnes temperatūra paaugstinās. Šādi apstākļi parasti ir pavasarī. Neapstrādātu kviešu un miežu graudu maisījumu (50 ml katra graudu veida) ieliek tīklveida maisā, kas izgatavots, sakausējot 10 cm x 10 cm lielus neausta, dārzkopībā izmantojama agrotīkla kvadrātus. Maisu novieto tādu lamatu centrā, kas sastāv no 350 ml liela plastmasas puķupoda, kuram izurbti 24 vienādos attālumos izvietoti caurumi (urbja diametrs ir 4 mm). Atstarpi starp maisu un lamatu malām piepilda ar smalku vermikulītu, atstājot 1 cm no augšas nepiepildītu. Virsū nostiprina necaurdurtu plastmasas vāku. Ēsma ir ievietota maisos, nevis tieši puķupodā, jo satur graudus. Tas palīdz šķirot novērtējamā parauga saturu. Vermikulīts tiek pievienots, lai palīdzētu saglabāt ūdeni. Piepildītās lamatas tiek iegremdētas ūdenī uz vismaz 24 stundām, lai ļautu graudiem uzsūkt ūdeni.
Lamatas ar ēsmu ievieto bedrēs, kas izraktas 20 cm dziļumā, izmantojot zondi augsnes izņemšanai ar 10 cm diametru. Pēc tam bedres piepilda ar augsni. 10 lamatas jāizvieto “W” veidā apmēram 4 ha lielā platībā. Pēc piemērota laika intervāla (10 vai, ieteicams, 14 dienām) lamatas ar ēsmu tiek aizvāktas, rokot līdz vāka līmenim un izvelkot lamatas neatvērtā veidā. Augsnes ietvaru, kas tieši piekļaujas lamatām, arī atdala novērtēšanai, bet ne augsni, kas izrakta virs lamatām. Pēc tam augsnes paraugus rūpīgi izanalizē ar rokām, reģistrējot drātstārpu skaitu.
II pielikums. Augsnē dzīvojošu kaitīgo organismu ģinšu konstatēšana
Augsnē dzīvojošu kaitīgo organismu klātbūtni var pārbaudīt, rūpīgi rokot sakņu zonā, bet ir ieteicams veikt kvantitatīvo noteikšanu turpmāk minētajā veidā. Piecus bojātus stādus vai augus izrok konkrētajā lauciņā, augsnē ap sakni (parasti 50 mm diametrā x 120 mm dziļumā), un visu sakņu un augsnes masu  rūpīgi sadrupina konteinerā ar ūdeni vai, vēlams, piesātinātā NaCl šķīdumā (tas liks uzpeldēt vairumam augsnē  dzīvojošu dzīvo organismu). Maisījums jāsamaisa un minētie organismi jāsavāc no virsmas pēc apmēram 30 minūtēm. Attiecībā uz stiebrus bojājošiem kaitēkļiem, piemēram, Oscinella frit un Delia coarctata, bojātais stāds ir jāpārbauda, lai noteiktu bojājuma cēloni. Visi esošie kaitīgie organismi ir jāidentificē, vismaz nosakot to ģinti, un jāreģistrē.
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