
Eiropas un Vidusjūras Augu aizsardzības organizācija 
Organisation Européenne et Méditerranéenne pour la Protection des Plantes
PP 1/70 (3)
Insekticīdu efektivitātes novērtējums
Evaluation biologique des insecticides
Laputis – miežu dzeltenās pundurainības vīrusa pārnēsātājas 
Īpašā darbības joma
Šajā standartā ir aprakstīti izmēģinājumi, ko veic, lai novērtētu insekticīdu efektivitāti laputu – miežu dzeltenās pundurainības vīrusa pārnēsātāju – apkarošanai. 

Apstiprinājums un grozījumi
Pirmo reizi apstiprināts 1983. gada septembrī.
Saskaņots ar pārstrādāto standarta tekstu 1997. gadā.
Labojumi apstiprināti 2005. gada septembrī.

1. Izmēģinājuma apstākļi
1.1. Pārbaudāmie organismi, kultūraugu un šķirņu izvēle 
Vispārīga piezīme: miežu dzeltenās pundurainības vīrusu (BYDV)
 galvenokārt pārnēsā laputis Rhopalosiphum padi, Sitobion avenae un retāk - Metopolophium dirhodum. Tā kā paša vīrusa izplatību nevar ierobežot ar ķīmiskām vielām un Eiropā nav komerciāli izmantojamu rezistentu šķirņu, slimības ierobežošanu veic, apkarojot laputis – slimības pārnēsātājas – ar insekticīdiem. 
Pārbaudāmie organismi: visas laputu sugas un attīstības stadijas, kas var pārnēsāt BYDV, piemēram, Metopolophium dirhodum (METODR), Metopolophium festucae (METOFE), Rhopalosiphum maidis (RHOPMA), Rhopalosiphum padi (RHOPPA), Schizaphis graminum (SCHGRA) un Sitobion avenae (MACSAV). To noteikšanai sk. I pielikumu.
Kultūraugi: mieži Hordeum vulgare (HORVX), kvieši Triticum aestivum (TRZAX), auzas Avena saliva (AVESA) un citas lauka graudaugu šķirnes (ziemāji un vasarāji, NNNGG) vai ieņēmīgas stiebrzāles. Jāizvēlas šķirne, kurā ir vērojamas skaidri izteiktas BYDV pazīmes, ja tāda ir pieejama.
Izmēģinājums jāveic ar kultūraugu(-iem) un pārbaudāmo(-ajiem) organismu(-iem), kurus paredzēts izmantot. 
Sēklu apstrādes gadījumā ir lietderīgi zināt sēklu dīdzību. Sēklām, kuras izmanto visām izmēģinājumā paredzētajām apstrādēm, jābūt no vienas un tās pašas partijas.
1.2. Izmēģinājuma apstākļi 
Izmēģinājums jāveic uz lauka, vēlams, reģionos, kuros ir ziņas par nodarīto kaitējumu. Laputu invāzija visbiežāk iespējama agri iesētos ziemājos un vēlu iesētos vasarāju sējumos. Vislielāko kaitējumu infekcija rada auzu un miežu sējumos, un tajos ir vērojamas izteiktākas krāsu zuduma un aizkavētas augšanas pazīmes nekā kviešos. Invāzija biežāk skar graudaugu kultūras, kas atrodas blakus vecām ganībām vai kukurūzas sējumiem vai arī rudenī iesētiem graudaugiem, kur mēdz būt lielas laputu populācijas, vai arī citādi, ja tajās ir pašizsējas augi (vai stiebrzāles), uz kuriem ir laputis. Vasarāju sējumi visbiežāk tiek invadēti, ja tie atrodas blakus ziemājiem vai ganībām. Rudens sējumu pavasara apstrādei ir nozīme tikai tad, ja laputis ir pārziemojušas vai ja laputu invāzija ir notikusi agri. Lai novērstu laputu izplatīšanos no viena lauciņa otrā, tiem jābūt vismaz 0,5 m attālumā. Audzēšanas apstākļiem (piemēram, augsnes tipam, mēslojumam, zemes apstrādei) ir jābūt vienādiem visos izmēģinājuma lauciņos un jāatbilst vietējai lauksaimniecības praksei.
Izmēģinājumam jābūt daļai no izmēģinājumu sērijas, kas veikti dažādos reģionos ar atšķirīgiem vides apstākļiem un vēlams - dažādos gados vai audzēšanas sezonās (sk. EAAO standartus: PP 1/181 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu izpilde un pārskata sagatavošana, iekļaujot labu pētniecības praksi, un PP 1/226 - Izmēģinājumu skaits efektivitātes noteikšanai.
1.3. Izmēģinājuma plānošana un iekārtošana
Izmēģinājuma varianti: izmēģinājumi, kuros pētījumu objekti ir pārbaudāmais(-ie) preparāts(-i), etalonpreparāts un neapstrādātais kontrolparaugs, iekārtoti pēc statistiski piemērota plānojuma. Lauciņa platība (novērojamā): vismaz 25 m2, faktiskais platums - ne mazāk kā 2,5 m un kopējais platums - 4 m. Ja starp lauciņiem ievēro 0,5 m platus celiņus, kopējo platumu var samazināt. Ja lieto preparātus ar zemu noturību, lauciņa lielumu ieteicams palielināt. 
Atkārtojumu skaits: vismaz 4.
Sīkākai informācijai par izmēģinājuma plānu sk. EAAO standartu PP 1/152 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu plānošana un analīze.
2. Izmēģinājuma variantu raksturojums
2.1. Pārbaudāmais(-ie) preparāts(-i)
Pārbaudāmajam(-iem) preparātam(-iem) jābūt preparātam(-iem), kuram(-iem) dots nosaukums (sk. EAAO standartu PP 1/181 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu izpilde un pārskata sagatavošana, iekļaujot labu pētniecības praksi).
2.2. Etalonpreparāts(-i)
Etalonpreparātam jābūt preparātam, kas izrādījies derīgs izmantošanai paredzētās platības apstākļos (attiecīgi fitosanitārajos, lauksaimniecības, dārzkopības, mežkopības, klimatiskajos un vides apstākļos). Iedarbības veidam, apstrādes laikam un apstrādes metodei iespējami jāatbilst pārbaudāmā preparāta attiecīgajiem raksturlielumiem.
Ja to nevar nodrošināt, etalonpreparāts un pārbaudāmais preparāts jālieto atbilstoši paredzētajai izmantošanai.
2.3. Preparāta lietošanas veids
Lietošanai jāatbilst labas standartprakses prasībām.
2.3.1. Apstrādes veids
Apstrādes veidam (piemēram, sēklu apstrādei, iestrādei augsnē vai smidzināšanai) jābūt tādam, kas noteikts atbilstoši paredzētajai izmantošanai.
2.3.2. Apstrādes tehnika
Apstrādei jāizmanto tehnika, kas nodrošina preparāta vienmērīgu izkliedi visā lauciņā vai vajadzības gadījumā – precīzi noteiktā virzienā. Faktori, kas var ietekmēt efektivitāti (piemēram, darba spiediens, sprauslas tips, iestrādes dziļums), jāizvēlas tādi, kas noteikti atbilstoši paredzētajai izmantošanai. Sēklas jāapstrādā aparātā, kas nodrošina preparāta vienmērīgu izkliedi, atbilstoši labas ražošanas prakses prasībām.
Apstrādi var veikt ar līmvielu vai bez tās atkarībā no sēklu apstrādei izmantojamā preparāta un paredzētās devas.
2.3.3. Apstrādes laiks un biežums
Apstrādes biežumam un katras apstrādes laikam jābūt tādam, kas noteikts atbilstoši paredzētajai izmantošanai.
Rudenī pirmo apstrādi veic tad, kad laputu blīvums ir pietiekami augsts (robežvērtība atšķiras atkarībā no reģiona). Vasarāju sējumus apstrādā, ja laputu invāzija ir skārusi ne mazāk kā 5 % stiebru. Graudaugu pavasara apstrāde ir nozīmīga tikai līdz 49. attīstības stadijai pēc BBCH skalas (līdz parādās pirmais akots), jo vēlāk vīrusu infekcija turpmāku kaitējumu nerada. 
2.3.4. Devas un tilpums
Parasti preparātu lieto tādās devās, kuras paredzēts izmantot. Devas, kas ir lielākas vai mazākas par paredzēto devu, var pārbaudīt, lai noteiktu to efektivitātes robežu un nekaitīgumu kultūraugam (sk. EAAO standartu PP 1/225 - Minimālā efektīvā deva). Sīkāka informācija par devām un tilpumu ir atrodama EAAO standartā PP 1/239 - Augu aizsardzības līdzekļu devas izteikšana. Lietojamo devu parasti izsaka preparāta kilogramos (vai litros) uz vienu hektāru, un smidzināšanas gadījumā norāda arī nepieciešamā ūdens tilpumu uz vienu hektāru. Var būt lietderīgi devu reģistrēt, arī, izsakot darbīgo vielu gramos uz vienu hektāru. Noteiktos apstākļos devu var izteikt kā šķīduma koncentrāciju (%), norādot arī izlietoto tilpumu (litros uz ha-1), atbilstoši paredzētajai izmantošanai.
Sēklu apstrādei lietojamo devu parasti izsaka preparāta gramos (vai mililitros) vai arī - izsakot darbīgo vielu gramos uz vienību vai uz kilogramu sēklas. Jānorāda sēklu skaits vienībā, kā arī sēklu daudzums uz vienu hektāru.
Jāatzīmē atkāpes no paredzētās devas.
2.3.5. Dati par citiem augu aizsardzības līdzekļiem
Ja jālieto citi augu aizsardzības līdzekļi (vai kādi biopreparāti), ar tiem jāapstrādā visi lauciņi vienādi, atsevišķi no pārbaudāmā preparāta un etalonpreparāta. To iespējamā mijiedarbība jāsamazina līdz minimumam.
3. Novērtēšanas, reģistrēšanas un mērījumu veikšanas veids 
3.1. Meteoroloģiskie un edafiskie dati
3.1.1. Meteoroloģiskie dati
Pirms apstrādes un pēc tās jāreģistrē meteoroloģiskie dati, kas varētu ietekmēt kultūrauga un/vai kaitīgā organisma attīstību un augu aizsardzības līdzekļa iedarbību. Parasti reģistrē nokrišņu un temperatūras datus. Var būt lietderīgi reģistrēt relatīvo mitrumu. Vēlams visus šos datus reģistrēt izmēģinājuma vietā, bet var izmantot arī tuvumā esošās meteoroloģiskās stacijas datus. Jāatzīmē tās atrašanās vieta un attālums no izmēģinājuma vietas.
Apstrādes laikā jāreģistrē meteoroloģiskie dati, kas varētu ietekmēt apstrādes kvalitāti un noturību. Parasti reģistrē vismaz nokrišņu datus (laiku no apstrādes līdz nokrišņu sākumam un to daudzumu milimetros), vēja ātrumu un virzienu (izmēģinājuma veikšanas vietā apstrādes laikā), temperatūru (vidējo, maksimālo, minimālo °C), relatīvo mitrumu un, ja iespējams, mākoņu segu un gaismas intensitāti. Jāatzīmē visas būtiskās laika apstākļu pārmaiņas.
Visa izmēģinājuma laikā jāveido pārskats arī par ekstremāliem laika apstākļiem, tādiem kā stiprs vai ilgstošs sausums, stiprs lietus, pavasara salnas, krusa u. c., kas varētu ietekmēt rezultātus. Attiecīgi jāreģistrē visi dati par apūdeņošanu .
Sēklu apstrādei ir būtiski atzīmēt meteoroloģiskos datus sēšanas vai stādīšanas laikā (piemēram, augsnes temperatūru, augsnes mitrumu).
3.1.2. Edafiskie dati
Augsnes apstrādei lietojamu preparātu gadījumā jo īpaši jāreģistrē šādas augsnes īpašības: pH, organisko vielu saturs, augsnes tips (saskaņā ar noteiktu valsts vai starptautisko standartu), mitruma pakāpe (piemēram, sausa, mitra, slapja), sēklu gultnes kvalitāte un mēslošanas režīms.
3.2. Novērtēšanas veids, laiks un biežums
Katras apstrādes un novērtējuma veikšanas laikā jāreģistrē kultūrauga attīstības stadija (pēc BBCH skalas).
3.2.1. Veids
Novērtējumi jāveic lauciņa novērojamajā platībā.
Laputu – slimības pārnēsātāju – novērtējums: laputis saskaita vismaz 5 randomizēti izvēlētās augu grupās, kur katrā ir 10 augi (pavasarī - 5 grupās no 10 dažādu augu stiebriem) no katra lauciņa, vai arī - nosaka augu procentuālo daudzumu, uz kuriem ir laputis. Izmantotajai metodei jāatbilst tai metodei, ko piemēro robežvērtību noteikšanai attiecīgajā reģionā. Pirms pirmās apstrādes tikai kontrollauciņos jāpārbauda pieaugušie īpatņi (bezspārnu un spārnainie), lai identificētu laputu ģintis (Sitobion, Metopolophium, Rhopal-osiphum, Schizaphis). Veicot novērtēšanu pēc apstrādes, jānosaka ģints visos variantos un visos datumos un skaits jāizsaka procentos. Ja laputu populāciju raksturo augsts blīvums, lai noteiktu sugu, katrā lauciņā no visām novērtētajām auga daļām atlasa laputu grupu, kas pārstāv vismaz 50 randomizēti izvēlētas pieaugušas laputis. 
I pielikumā ir ieteikumi par to, kā atšķirt minēto sugu pieaugušos īpatņus. 
BYDV infekcijas novērtējums: rudenī vajadzības gadījumā (piemēram, reģionos, kur inficētie augi ziemās visbiežāk iet bojā) nosaka ar BYDV inficēto augu procentuālo daudzumu 25 randomizēti izvēlētiem augiem katrā lauciņā, izmantojot imūnsorbences testu [ELISA] vai līdzīgu metodi. Pavasarī, ja infekciju novēro norobežotos perēkļos (redzamās pazīmes - pundurainība, krāsas zudums), katrā lauciņā saskaita perēkļus un novērtē to kopējo platību. Ja infekcijai ir vispārējs raksturs (augi ar infekcijas pazīmēm ir vienmērīgi izplatīti), katrā lauciņā novērtē un precīzi apraksta vismaz 50 tādu stiebru infekcijas pazīmes, kas ņemti no dažādiem randomizēti izvēlētiem augiem. Jāatzīmē visas citas pazīmes (piemēram, vārpu sterilitāte). Ja infekcija ir smaga, kaitēkļu invāzijas intensitāte (inficēto stiebru izplatība) jānovērtē visā lauciņā. Ja ir šaubas par šo pazīmju cēloni, ar ELISA vai ar līdzīgu metodi ir jāpārbauda augu paraugs, kurā pārstāvēti varbūtēji slimi augi. Cikādiņu Psammotettix alienus pārnēsātā WDV (mastervīrusu grupas kviešu pundurainības vīrusa [Wheat dwarf mastrevirus]) pazīmes iespējams sajaukt ar BYDV pazīmēm. 
3.2.2. Novērtējuma laiks un biežums
Laputu – slimības pārnēsātāju – novērtēšana, ja sēklu vai augsnes apstrādi veic pirms dīgšanas fāzes:
1. novērtējums – 14-21 dienas pēc kultūrauga sadīgšanas (ja sēklas kodina, tad vienu nedēļu vēlāk);

2. novērtējums – 14-21 dienas pēc 1. novērtējuma.

Var veikt arī turpmākus novērtējumus īpaši tad, ja laputu lidošanas laiks ir ilgāks. 

Laputu – slimības pārnēsātāju – novērtēšana, ja apstrādi veic pēc dīgšanas fāzes: 

1. novērtējums - tūlīt pēc apstrādes;
2. novērtējums – 1-3 dienas pēc apstrādes;

3. novērtējums – 7-14 dienas pēc apstrādes.

Var veikt arī turpmākus novērtējumus īpaši tad, ja laputu lidošanas laiks ir garāks. 
BYDV infekcijas novērtējums:
1. novērtējums (atbilstošos gadījumos tikai pēc apstrādes rudenī) - vēlā rudenī, bet pirms pirmās stiprās salnas;
2. novērtējums - kad kultūraugiem kļūst redzamas pirmās infekcijas pazīmes (parasti 39.-59. stadija pēc BBCH skalas).

Var veikt turpmākus novērtējumus.
3.3. Tiešā ietekme uz kultūraugiem
Jāpārbauda fitotoksiskā iedarbība uz kultūraugu. Turklāt jāatzīmē jebkura labvēlīga iedarbība. Jāreģistrē šādas ietekmes veids un apjoms uz kultūraugu, un jāreģistrē arī tas, ja iedarbības nav.
Fitotoksiskums jānovērtē šādi:
1) ja iedarbību var saskaitīt vai izmērīt, tā jāizsaka absolūtos skaitļos; 
2) pārējos gadījumos jānovērtē kaitējuma biežums un intensitāte. To var veikt divējādi: katrā lauciņā nosaka fitotoksiskumu atbilstīgi skalai vai katru apstrādāto lauciņu salīdzina ar neapstrādāto lauciņu un fitotoksiskumu novērtē procentos.
Visos gadījumos neparedzēta ietekme uz kultūraugiem (aizkavēta augšana, hloroze, deformācijas, dīgšanas fāzes aizkavēšanās u. c.) precīzi jāapraksta. Sīkākai informācijai sk. EAAO standartu PP 1/135 - Fitotoksiskuma novērtējums, kurā ir sadaļas par atsevišķiem kultūraugiem.
3.4. Ietekme uz citiem organismiem
3.4.1. Ietekme uz citiem kaitīgiem organismiem
Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz citu kaitīgo organismu izplatību - gan pozitīvā, gan negatīvā.
3.4.2. Ietekme uz citām sugām, kurām apstrāde nav paredzēta
Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz dabā sastopamiem vai introducētiem apputeksnētājiem vai dabiskajiem ienaidniekiem - gan pozitīvā, gan negatīvā. Jāreģistrē jebkura novērotā ietekme uz blakusesošām kultūrām vai pēckultūrām - gan pozitīvā, gan negatīvā (sk. EAAO standartu PP 1/207 - Ietekme uz pēckultūrām un PP 1/2 - Ietekme uz blakusesošām kultūrām). Jāreģistrē arī jebkura ietekme uz vidi, īpaši ietekme uz savvaļas dzīvniekiem. 
3.5.
 Ražas kvantitatīvā un kvalitatīvā uzskaite
Izmēģinājumu platībās var būt lietderīgi novākt ražu. Raža jāaprēķina kilogramos uz ha -1, izdarot korekciju atbilstīgi noteiktam mitruma līmenim (atbilstoši noteiktam valsts vai starptautiskajam standartam). Vērtīgu papildinformāciju var dot tūkstoš graudu svars.
4. Rezultāti
Pārskatā jābūt sistematizētiem rezultātiem, kā arī to analīzei un vērtējumam. Jābūt pieejamiem sākotnējiem datiem. Parasti izmanto statistisko analīzi ar attiecīgajām metodēm, kuras jānorāda. Ja statistisko analīzi neizmanto, tas jāpamato. Sk. EAAO standarts PP 1/152 - Efektivitātes novērtēšanas izmēģinājumu plānošana un analīze.

Atsauces
Thieme T & Heimbach U (1992) [Illustrated key for the identification of aphids on cereals.] Nachrichtenblatt des Deutschen Pflanzenschutzdien-stes 44, 201.-208. lpp. (vācu valodā).
I pielikums
Laputu identificēšana
Četru vissvarīgāko laputu ģinšu pieaugušos īpatņus - spārnainos un bezspārnu -, kuru kolonijas ir atrodamas uz graudaugiem, var identificēt zem lupas, izmantojot 1. tabulā doto palīglīdzekli un 1. attēla ilustrācijas. Šajā standartā minēto ģinšu pieaugušos laputu īpatņus var atšķirt no kāpuriem, jo to astes garums pārsniedz platumu. Precīzāk uz graudaugiem mītošo laputu sugas var identificēt, atsaucoties uz Tīmes un Heimbaha [Thieme & Heimbach] 1992. gada publikāciju.

1. tabula. Uz graudaugiem sastopamo laputu pazīmes 

Metopolophium spp. (galvenokārt M. dirhodum)
Zaļas vai dzeltenzaļas krāsas laputis ar tumši zaļu garenisku joslu uz muguras, sifoni – bāli, cilindriski, bez sašaurinājuma, taustekļi sniedzas pāri sifonu pamatnei. Bieži lielās kolonijās barojas uz graudaugu augšējo lapu virspuses. 

Rhopalosiphum spp. (galvenokārt R. padi)
Zaļas vai tumši zaļas krāsas laputis, sifoni – tumši, cilindriski, galos sašaurināti, garumā pārsniedz asti. Parasti barojas uz graudauga apakšējās daļas.

Schizaphis graminum
Zaļas vai dzeltenzaļas krāsas laputis ar tumši zaļu garenisku joslu uz muguras, sifoni – bāli, galos dažreiz melnīgsnēji, taustekļi nesniedzas līdz sifonu pamatnei. Barošanās rada dzelti un cita veida fitotoksisku ietekmi; populācijai palielinoties, nodzeltē visa lapa vai viss augs. Atkarībā no saimniekauga, krāsu zaudējušās zonas kļūst sarkanīgas, brūnganas vai ugunssarkanas.

Sitobion spp. 

(galvenokārt S. avenae)
Zaļas, sārtas vai brūnganas krāsas laputis. Sifoni - melni, cilindriski, ar tīklojumu galos, garumā gandrīz vienādi ar asti. Parasti barojas uz auga augšējām daļām, īpaši uz vārpām.
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Rhopalosiphum padi
Schizaphis graminum

(garums - 1,5-2,1 mm)
(garums – 1,6-2,2 (3,0) mm)
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1. att. Laputis uz graudaugiem (publicēts ar Syngenta AG atļauju) Mērogs nav ievērots.

(garums – 1,8-2,8 (3,8) mm)
(garums - 1,6-2,7 mm)


� Tagad BYDV iedala vairākos atšķirīgos vīrusos, kas atbilst trīs luteovīrusu (Luteoviridae) ģintīm (Luteovirus, Polerovirus, Enamovirus) un īpaši atšķiras ar specifiskajiem slimības pārnēsātājiem - laputīm. Šis standarts attiecas kopumā uz visiem vīrusiem.
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