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EIROPAS KOMISIJAS VESELĪBAS UN PATĒRĒTĀJU TIESĪBU AIZSARDZĪBAS ĢENERĀLDIREKTORĀTS


Briselē, 2005. gada 21. decembrī

Metodiski norādījumi par atsevišķu Regulas (EK) Nr. 853/2004 par dzīvnieku izcelsmes pārtikas higiēnu noteikumu izpildi

Šis dokuments ir paredzēts tikai informācijai. Eiropas Komisija to nav pieņēmusi vai kā citādi apstiprinājusi.
Eiropas Komisija negarantē sniegtās informācijas pareizību, kā arī neuzņemas atbildību par jebkādu tās izmantošanu. Tādēļ lietotājiem jāievēro piesardzība, pirms tie izmanto šo informāciju, uzņemoties visu ar to saistīto risku.
ŠĪ DOKUMENTA MĒRĶIS
Šis dokuments galvenokārt ir paredzēts pārtikas uzņēmumiem un kompetentām dalībvalstu institūcijām, lai sniegtu metodiskus norādījumus par jauno pārtikas higiēnas prasību izpildi un ar to saistītiem jautājumiem.

Trešo valstu lasītāji dokumentā var atrast noderīgu informāciju, lai labāk saprastu ES pārtikas higiēnas noteikumu darbības jomu un mērķi.

PIEZĪME
Šīs dokuments ir izstrādes procesā un tiks atjaunināts, lai ņemtu vērā dalībvalstu, kompetentu iestāžu, pārtikas uzņēmumu un Komisijas Pārtikas un veterinārā biroja pieredzi un informāciju.

1. IEVADS

Regula (EK) Nr. 853/2004, kas nosaka īpašus dzīvnieku izcelsmes pārtikas higiēnas noteikumus (turpmāk tekstā – Regula), tika pieņemta 2004. gada 29. aprīlī
. Tā nosaka higiēnas prasības, kas jāievēro pārtikas uzņēmumiem, rīkojoties ar dzīvnieku izcelsmes pārtiku visos pārtikas aprites posmos. Kopš Regulas pieņemšanas Komisijai ir lūgts precizēt vairākus tās nosacījumu aspektus. Šī dokumenta mērķis ir sniegt nepieciešamos precizējumus.
Eiropas Komisijas Veselības un patērētāju tiesību aizsardzības ģenerāldirektorātam ir bijušas vairākas sanāksmes ar dalībvalstu ekspertiem, lai izskatītu vairākus ar Regulas izpildi un interpretāciju saistītus jautājumus un panāktu vienprātību tajos.

Lai nodrošinātu pārredzamību, Komisija ir arī veicinājusi diskusiju ar ieinteresētajām personām, lai ļautu dažādām sociālekonomiski ieinteresētām pusēm izteikt viedokli. Šim nolūkam Komisija ir organizējusi sanāksmi ar ražotāju, nozaru, tirgotāju un patērētāju pārstāvjiem, lai pārrunātu jautājumus, kas saistīti ar Regulas izpildi.

Tika secināts, ka šīm sanāksmēm un pārrunām būtu jāturpinās, ņemot vērā pieredzi, kas gūta, pilnībā piemērojot Regulu no 2006. gada 1. janvāra.

Jānorāda, ka jautājumi, kas saistīti ar valsts likumdošanas neatbilstību Regulai, šeit netiek iztirzāti un tiks risināti saskaņā ar Komisijas izveidotām procedūrām.

Šī dokumenta mērķis ir palīdzēt visiem pārtikas aprites dalībniekiem labāk saprast un pareizi un vienādi piemērot Regulu. Tomēr šim dokumentam nav oficiāla juridiska statusa, un domstarpību gadījumā galīgā tiesību normu iztulkošanas atbildība ir Eiropas Kopienu Tiesai.

Lai pilnīgi izprastu Regulas (EK) Nr. 853/2004 dažādos aspektus, ir būtiski pārzināt citas Kopienas likumdošanas daļas, un jo īpaši šādu regulu principus un definīcijas:

• 
Eiropas Parlamenta un Padomes Regula (EK) Nr. 178/2002, ar ko paredz vispārīgus pārtikas aprites tiesību aktu principus un prasības, izveido Eiropas Pārtikas nekaitīguma iestādi un paredz procedūras saistībā ar pārtikas nekaitīgumu
 (saukta arī par Vispārējo pārtikas aprites regulu);

• 
Eiropas Parlamenta un Padomes 2004. gada 29. aprīļa Regula (EK) Nr. 852/2004 par pārtikas higiēnu
;

• 
Eiropas Parlamenta un Padomes 2004. gada 29. aprīļa Regula (EK) Nr. 882/2004 par oficiālo kontroli, ko veic, lai nodrošinātu atbilstības pārbaudi saistībā ar dzīvnieku barības un pārtikas aprites tiesību aktiem un dzīvnieku veselības un dzīvnieku labturības noteikumiem
;

• 
Komisijas 2005. gada 15. novembra Regula (EK) Nr. 2073/2005 par pārtikas preču mikrobioloģiskajiem kritērijiem
; 

• 
Komisijas 2005. gada 5. decembra Regula (EK) Nr. 2074/2005, ar ko nosaka ieviešanas pasākumus noteiktiem produktiem saskaņā ar Regulu (EK) Nr. 853/2004 un oficiālās kontroles organizēšanu saskaņā ar Regulām (EK) Nr. 854/2004 un (EK) Nr. 882/2004, izņēmumus Regulai (EK) Nr. 852/2004 un groza Regulas (EK) Nr. 853/2004 un (EK) Nr. 854/2004
; 

• 
Komisijas 2005. gada 5. decembra Regula (EK) Nr. 2075/2005, ar ko nosaka īpašus noteikumus oficiālām Trichinella pārbaudēm gaļā
; 

• 
Komisijas 2005. gada 5. decembra Regula (EK) Nr. 2076/2005, ar ko nosaka pārejas noteikumus Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (EK) Nr. 853/2004, Nr. 854/2004 un Nr. 882/2004 īstenošanai un ar ko groza Regulas (EK) Nr. 853/2004 un Nr. 854/2004
.

Ir atsevišķi vadlīniju dokumenti par Regulām (EK) Nr. 178/2002 un (EK) Nr. 852/2004.

(Skatīt http://europa.eu.int/comm/food/food/foodlaw/guidance/index_en.htm)

2. PĀRTIKAS APRITĒ IESAISTĪTO TIRGUS DALĪBNIEKU PIENĀKUMI

Regula jāpilda pārtikas uzņēmumiem. Tiem ir jānodrošina visu prasību pareiza izpilde, lai nodrošinātu pārtikas nekaitīgumu.

Pārtikas uzņēmumiem, kuri rīkojas ar dzīvnieku izcelsmes pārtiku, jāizpilda Regulas (EK) Nr. 853/2004 attiecīgās prasības papildus tām prasībām, kas noteiktas Regulā (EK) Nr. 852/2004.

3. DARBĪBAS JOMA (REGULAS 1. PANTS)

3.1. Mazie uzņēmumi

Līdz 2006. gada 1. janvārim atsevišķi mazie uzņēmumi var laist savus produktus tikai valsts vai vietējā tirgū, lai gan tiem jāievēro pārtikas higiēnas kritēriji, piemēram,

• 
saskaņā ar Direktīvas 64/433/EEK (Svaigās gaļas direktīva) 4. pantu gaļa no mazjaudas kautuvēm, kas apstrādā ne vairāk kā 20 mājlopu vienības nedēļā, un sadales uzņēmumiem, kas ražo ne vairāk kā piecas tonnas atkaulotas gaļas nedēļā; 

• 
saskaņā ar Direktīvas 71/118/EEK (Putnu gaļas direktīva) 7. pantu kautuves, kas apstrādā mazāk nekā 150 000 putnus gadā;

• 
saskaņā ar Direktīvas 77/99/EEK (Gaļas produktu direktīva) 3. panta A(7) punktu - kad uzņēmums izmanto gaļu, kurai ir valsts veselības  marķējums.

No 2006. gada 1. janvāra šīs direktīvas tiek atceltas. No minētā datuma šie uzņēmumi var laist savus produktus Kopienas tirgū, ja tos atzinusi kompetenta iestāde. 

No 2006. gada 1. janvāra vairs nav ierobežojumu attiecībā uz gaļas piegādi gaļas produktu ražošanai un laišanai tirgū, ja kautuvi ir atzinusi kompetenta iestāde. 

Tā kā ir maz ticams, ka visi administratīvie pasākumi, lai atzītu mazos uzņēmumus, ir veikti līdz 2006. gada 1. janvārim, ir paredzēts pārejas posma pasākums, kas ļaus līdz šim datumam neatzīto mazo uzņēmumu pašreizējām darbībām turpināties vienlaikus ļaujot izmantot veselības marķējumu.

3.2. Uzņēmumi, kas rīkojas ar dzīvnieku izcelsmes pārtiku, kurai nav noteiktas sīki izstrādātas prasības 

Atsevišķiem dzīvnieku izcelsmes produktiem (piemēram, medum) Regulā nav noteikti sīki izstrādāti noteikumi. Šādā gadījumā ar dzīvnieku izcelsmes pārtiku jārīkojas atbilstoši attiecīgajām prasībām, kas noteiktas Regulā (EK) Nr. 852/2004, un vispārējiem dzīvnieku izcelsmes produktu noteikumiem, kas noteikti Regulā (EK) Nr. 853/2004 (jo īpaši noteikumiem par produktiem no ārpuskopienas valstīm, uz ko attiecas 6. pants).

Tā kā šiem produktiem nav noteiktas prasības Regulas (EK) Nr. 853/2004 III pielikumā, uzņēmumiem, kas rīkojas ar šiem produktiem, nav jābūt atzītiem, kā arī tiem uz pārtikas nav jālieto identifikācijas marķējums.

3.3. Produkti, kas ietverti Regulā (EK) Nr. 853/2004

Regula (EK) Nr. 853/2004 attiecas tikai uz neapstrādātu un apstrādātu dzīvnieku izcelsmes pārtiku.

• 
Neapstrādātas dzīvnieku izcelsmes pārtikas uzskaitījums (nepilnīgs), [kā noteikts Regulas (EK) Nr. 852/2004 2. panta 1. punkta n) apakšpunktā] ir sniegts Regulas I pielikumā.

• 
Apstrādātas dzīvnieku izcelsmes pārtikas uzskaitījums (nepilnīgs), [kā noteikts Regulas (EK) Nr. 852/2004 2. panta 1.punkta o) apakšpunktā] ir sniegts Regulas II pielikumā.

Nosakot, vai dzīvnieku izcelsmes produkts ir apstrādāts vai neapstrādāts, ir svarīgi ņemt vērā visas higiēnas regulās ietvertās attiecīgās definīcijas, jo īpaši, Regulas 852/2004 2. panta „apstrādes”, „neapstrādātu produktu” un “apstrādātu produktu” definīcijas un atsevišķu apstrādātu produktu definīcijas Regulas 853/2004 I pielikuma 7. sadaļā. Šo definīciju savstarpējā saistība ietekmēs lēmumu.

3.4. Pārtika kas satur gan augu izcelsmes produktus, gan dzīvnieku izcelsmes produktus

Ja vien skaidri nav norādīts citādi, Regula neattiecas uz tādas pārtikas ražošanu, kas satur gan augu izcelsmes produktus, gan apstrādātus dzīvnieku izcelsmes produktus. Tas ir pamatots ar apsvērumu, ka risku, ko rada dzīvnieku izcelsmes sastāvdaļas, var ierobežot, izpildot Regulas (EK) Nr. 852/2004 normas bez nepieciešamības piemērot vēl sīkāk izstrādātas konkrētas prasības. Tomēr Regulas (EK) Nr. 853/2004 1. panta 2. punktā nepārprotami teikts, ka apstrādāti dzīvnieku izcelsmes produkti, ko izmanto pārtikā, kas satur gan augu izcelsmes produktus, gan apstrādātus dzīvnieku izcelsmes produktus, uz kuriem neattiecas Regula Nr. 853/2004, tiek iegūti un ar tiem rīkojas saskaņā ar Regulu (EK) Nr. 853/2004, piemēram,
• 
piena pulverim, ko izmanto saldējuma pagatavošanai, jābūt iegūtam saskaņā ar Regulu (EK) Nr. 853/2004, lai gan dažu saldējuma veidu ražošanu veic saskaņā ar Regulu (EK) Nr. 852/2004; 

• 
gaļas produktiem, ko izmanto picas pagatavošanai, jābūt iegūtiem saskaņā ar Regulu (EK) Nr. 853/2004, bet uz picas ražošanu attiecas Regula (EK) Nr. 852/2004.

III pielikumā sniegts pārskats par abu Regulu (EK) Nr. 852/2004 un Nr. 853/2004 darbības jomu. Pārskats nav pilnīgs, tikai indikatīvs. To var precizēt atbilstoši pieredzei, kas gūta, piemērojot jaunās normas. 

Piezīme: uzņēmums, kas ražo gan dzīvnieku izcelsmes produktus, gan citus produktus, var izmantot dzīvnieku izcelsmes produktiem lietojamo identifikācijas marķējumu arī citiem produktiem (Skatīt Regulas (EK) Nr. 853/2004  II pielikumu, I sadaļas (B) 7. punktu).
3.5. Mazumtirdzniecība

Ja vien skaidri nav norādīts citādi, Regula (EK) Nr. 853/2004 neattiecas uz mazumtirdzniecību [1. panta 5. punkta a) apakšpunkts].

Mazumtirdzniecības definīcija ir Regulas (EK) Nr. 178/2002 3. panta 7. punktā. Tā ir šāda:

„mazumtirdzniecība” ir rīkošanās ar pārtiku un/vai tās apstrāde, un tās uzglabāšana tirdzniecības vietā vai piegāde galapatērētājam, tostarp tā attiecas uz pārtikas izplatīšanas vietām, ēdināšanas uzņēmumiem, uzņēmumu un iestāžu ēdnīcām, restorāniem un citiem līdzīgiem pārtikas pakalpojumu uzņēmumiem, veikaliem, lielveikalu izplatīšanas centriem un vairumtirdzniecības punktiem.

Kā izskaidrots Regulas (EK) Nr. 853/2004 12. un 13. apsvērumā, šī definīcija, kas ietver vairumtirdzniecības darbības, tika uzskatīta par pārāk plašu attiecībā uz pārtikas higiēnu. Pārtikas higiēnas kontekstā jēdziena „mazumtirdzniecība”  nozīmi vajadzētu ierobežot šādi: „darbības, kas ir saistītas ar dzīvnieku izcelsmes pārtikas tiešo tirdzniecību vai piegādi galapatērētājam”. Tas nozīmē, ka

• 
darbības, kas saistītas ar dzīvnieku izcelsmes pārtikas tiešo tirdzniecību vai piegādi galapatērētājam, pietiekami nosaka Regula (EK) Nr. 852/2004. Atbilstoši „mazumtirdzniecības” definīcijai termins „darbības” ietver apstrādi (piemēram, miltu konditorejas izstrādājumu, kas satur dzīvnieku izcelsmes produktus, sagatavošana, gaļas produktu sagatavošana vietējā gaļas veikalā) vietās, kur šie produkti tiek pārdoti galapatērētājam; 
• 
uz vairumtirdzniecības darbībām (t.i., kad vairumtirdzniecības vai mazumtirdzniecības uzņēmums veic darbības ar mērķi piegādāt dzīvnieku izcelsmes pārtiku citam uzņēmumam) attiecas Regula (EK) Nr. 853/2004, izņemot

○ 
uzņēmumus, kuru vairumtirdzniecības darbības ir tikai glabāšana un transportēšana. Šajā gadījumā piemērojamas Regulas (EK) Nr. 852/2004 prasības un temperatūras prasības, kas noteiktas Regulā (EK) Nr. 853/2004,

○ 
piegāde saskaņā ar valsts tiesību aktiem ir tāda margināla, lokāla un ierobežota darbība, ko veic mazumtirdzniecības uzņēmums, kas galvenokārt piegādā pārtiku galapatērētājam. Šajā gadījumā piemērojama tikai Regula (EK) Nr. 852/2004. 
Tomēr saskaņā ar 1. panta 5. punkta c) apakšpunktu dalībvalstis var izlemt attiecināt Regulas (EK) Nr. 853/2004 noteikumus uz to teritorijā esošiem mazumtirdzniecības uzņēmumiem, kuriem šie noteikumi nebūtu jāpiemēro. Izmantojot šo iespēju, dalībvalstīm jāievēro vispārējie pārtikas aprites tiesību aktu principi, tas ir, proporcionalitāte un tas, vai ir vajadzīgi noteikumi, kas būtu jāpieņem riska novēršanai.

3.6. Apzīmējums „margināls, lokāls un ierobežots”, kā noteikts Regulas (EK) Nr. 853/2004 1. panta 5. punkta b) apakšpunkta ii) punktā.

Šis apzīmējums ļauj faktiskiem mazumtirdzniecības veikaliem, kas veic piegādes galapatērētājam (piemēram, miesniekam), piegādāt dzīvnieku izcelsmes pārtiku citam vietējam mazumtirdzniecības uzņēmumam tikai saskaņā ar Regulas (EK) Nr. 852/2004 prasībām. Regulas (EK) Nr. 853/2004 prasības (piemēram, uzņēmuma apstiprināšana, identifikācijas marķējuma lietošana) nebūtu piemērojamas.

Kopumā apzīmējumam „margināla, lokāla un ierobežota darbība” būtu jāļauj turpināties pašreizējai praksei.

Apzīmējums „margināls, lokāls un ierobežots” cēlies no apsvēruma, ka mazumtirdzniecības uzņēmumiem, kuru galvenās tirdzniecības darbības ir piegādes galapatērētājam, faktiski būtu jātirgo savi produkti vietējā mērogā (pat ja galamērķis ir citā dalībvalstī), tādējādi neiesaistoties tirdzniecībā lielos attālumos, kas prasa vairāk uzmanības un pārraudzības, jo īpaši attiecībā uz transportēšanas un aukstuma ķēdes apstākļiem. Tādēļ lielas dalībvalsts gadījumā apzīmējuma „margināls, lokāls un ierobežots” ģeogrāfiska paplašināšana, attiecinot to uz visu šīs dalībvalsts teritoriju, nebūtu saskaņā ar Regulu.  .

Sīkāk šis apzīmējums ir izskaidrots 13. apsvērumā, kur teikts, ka šādai piegādei jābūt tikai mazai daļai no piegādātāja uzņēmuma uzņēmējdarbības; uzņēmumam, kas saņem šādas piegādes, ir jābūt attiecīgā mazumtirdzniecības uzņēmuma tuvējā apkaimē, un piegāde drīkst attiekties tikai uz noteiktiem produktu vai uzņēmumu veidiem.

Dažos gadījumos mazumtirgotāji (piemēram, miesnieki) var ražot mazus pārtikas daudzumus (absolūtā izteiksmē), no kā lielāko daļu piegādā sabiedriskās ēdināšanas uzņēmumiem un/vai citiem mazumtirgotājiem. Šādos gadījumos tradicionālo un līdz šim izmantoto izplatīšanas metožu atļaušana būtu saskaņā ar Regulas mērķi, uzskatot, ka „margināls” ir mazu daudzumu apzīmējums. „Margināls” tādēļ jāinterpretē kā mazs daudzums dzīvnieku izcelsmes pārtikas absolūtā izteiksmē vai kā maza daļa no uzņēmuma uzņēmējdarbības. Katrā ziņā trīs kritēriju kombinācijai, ko nosaka Regula, būtu jāļauj klasificēt lielāko daļu gadījumu.
3.7. Primārā ražošana, kas ietverta Regulā (EK) Nr. 853/2004

Atsevišķiem dzīvnieku izcelsmes produktiem apzīmējums „primārā ražošana”, kas noteikts Regulā (EK) Nr. 852/2004, ir sīkāk izstrādāts Regulā (EK) Nr. 853/2004.

Dzīvas gliemenes [III pielikuma VII sadaļas 4. punkta a) apakšpunkts]

Attiecībā uz dzīvām gliemenēm primārā ražošana aptver darbības, kas tiek veiktas, pirms dzīvās gliemenes nonāk nosūtīšanā, attīrīšanas centrā vai pārstrādes uzņēmumā.

Zivsaimniecības produkti [III pielikuma VIII sadaļas 4. punkts un 3. punkta a) apakšpunkts].

Attiecībā uz zivsaimniecības produktiem primārā ražošana

• 
ietver dzīvu zivsaimniecības produktu audzēšanu/zveju/savākšanu (jūrā vai saldūdenī) ar nolūku laist tos tirgū; 

• 
ietver šādas saistītās darbības:

○ 
kaušana, atasiņošana, galvas atdalīšana, iekšu izņemšana, spuru atdalīšana, saldēšana un iesaiņošana transportēšanai, ko veic uz zvejas kuģu klāja,

○ 
tādu zvejniecības produktu pārvadāšanu un uzglabāšanu, kuri nav būtiski izmainīti, ieskaitot dzīvus zvejniecības produktus, audzētavās uz sauszemes, 

○ 
tādu zvejniecības produktu pārvadāšanu (jūrā vai saldūdenī iegūtu), kuri nav būtiski izmainīti, ieskaitot dzīvus zvejniecības produktus no ražošanas vietas uz pirmo galamērķa uzņēmumu.

Neapstrādāts piens [III pielikuma IX sadaļas 1. nodaļa]

Regula aptver prasības, kas jāievēro saimniecībā, jo īpaši attiecībā uz dzīvnieku veselību, piena ražošanas saimniecības higiēnu, un kritērijus, kas jāievēro attiecībā uz neapstrādātu pienu.

Olas [III pielikuma X sadaļas 1. nodaļa]

Regula attiecas uz rīkošanos ar olām ražotāja telpās un nosaka, ka olas ir jāglabā tīras, sausas, tām jābūt pasargātām no neraksturīgām smaržām, triecieniem, un tās nedrīkst atrasties tiešā saules gaismā.

4. UZŅĒMUMU APSTIPRINĀŠANA (REGULAS 4. PANTS)
4.1. Apstiprināmie uzņēmumi

Uzņēmumi [izņemot tos, kas veic tikai primāro ražošanu, transportēšanu, tādu produktu glabāšanu, kam nav nepieciešami glabāšanas apstākļi ar regulējamu temperatūru, vai mazumtirdzniecības darbības, uz kurām neattiecas šī Regula atbilstoši 1. panta 5. punkta b) apakšpunktam], kas rīkojas ar produktiem, kuriem prasības nosaka Regulas (EK) Nr. 853/2004 III pielikums, ir jāatzīst. Tas attiecas uz plašu uzņēmumu klāstu, ieskaitot uzņēmumus, kas rīkojas ar neapstrādātiem produktiem un apstrādātiem dzīvnieku izcelsmes produktiem. 
To uzņēmumu kategoriju, kuri jāatzīst saskaņā ar Regulu (EK) Nr. 853/2004, nepilnīgs uzskaitījums ir dots šī dokumenta IV pielikumā. 

Tā kā mazumtirdzniecība (darbības, kas ietver dzīvnieku izcelsmes pārtikas tiešo tirdzniecību vai piegādi galapatērētājam) nav Regulas (EK) Nr. 853/2004 darbības jomā, saskaņā ar minēto regulu mazumtirdzniecības uzņēmuma atzīšana nav nepieciešama.

4.2. Mazo uzņēmumu atzīšana

Mazie uzņēmumi, kas rīkojas ar dzīvnieku izcelsmes pārtiku, ir jāatzīst kompetentai iestādei .

Atzīšanas prasības šādiem uzņēmumiem lielā mērā ir tās prasības, kas uz tiem attiecas jau saskaņā ar pašreizējiem noteikumiem. Jaunajai atzīšanas prasībai līdz ar to nevajadzētu uzlikt jaunu būtisku apgrūtinājumu, ja šie uzņēmumi jau ievērojuši pārtikas higiēnas normas, kas tiem piemērojamas saskaņā ar attiecīgajiem Kopienas noteikumiem (piemēram, Direktīvas /433/EEK un 77/99/EEK).

Piezīme:
Regula (EK) Nr. 853/2004 neattiecas uz mazumtirdzniecību (tas ir, rīcību ar pārtiku un/vai tās apstrādi un tās glabāšanu tirdzniecības vietā). Tas nozīmē, ka tad, ja siers tiek ražots un pārdots mazumtirdzniecības telpās (piemēram, saimniecībā), šīs darbības var veikt tikai atbilstoši prasībām, kas noteiktas Regulā (EK) Nr. 852/2004, kam nepieciešama reģistrācija, bet ne atzīšana.
4.3. Saimniecībā nokautu dzīvnieku gaļa

Kaušana saimniecībā jāveic atbilstoši attiecīgajām Regulas (EK) Nr. 852/2004 prasībām un atbilstoši īpašiem higiēnas noteikumiem gaļas produkcijai, kas noteikti Regulā (EK) Nr. 853/2004. Tas nozīmē, ka kaušanai paredzētais aprīkojums ir jāatzīst kompetentai iestādei. 

Ja redzams, ka Regulu (EK) Nr. 852/2004 un 853/2004 infrastruktūras prasības kaušanai fermā ir nesamērīgas, dalībvalstis var pielāgot šīs prasības saskaņā ar procedūru, kas noteikta Regulas (EK) Nr. 852/2004 13. pantā un/vai Regulas (EK) Nr. 853/2004 10. pantā.

Piezīmes:

• 
saimniecībā nokautu putnu un zaķveidīgo gaļas tiešā piegāde, ko veic ražotājs, mazā daudzumā galapatērētājam vai vietējiem mazumtirdzniecības uzņēmumiem, kas piegādā šādu gaļu tieši galapatērētājam, ir ārpus Regulas (EK) Nr. 853/2004 darbības jomas. Dalībvalstis izveido valsts tiesību normas, lai nodrošinātu šādas gaļas drošību [skatīt Regulas 1. panta 3. punkta d) apakšpunktu];  
• 
„kaušana patēriņam savā uzturā” ir darbība, ko veic privātpersona, kas nav uzskatāma par pārtikas apritē iesaistītu tirgus dalībnieku. Turklāt gaļa, ko iegūst šādas kaušanas rezultātā, netiek laista tirgū. Līdz ar to kaušana patēriņam savā uzturā nav Regulu (EK) Nr. 852/204 un 853/2004 darbības jomā. Dalībvalstīm to vietā var būt savas tiesību normas attiecībā uz šāda veida kaušanu .
4.4. Saldētavu apstiprināšana

Regulas (EK) Nr. 853/204 1. panta 5. punkta a) apakšpunkts nosaka, ka tad, „ja vien skaidri nav noteikts pretējais, šī Regula neattiecas uz mazumtirdzniecību”.
Tā kā saldētavas var uzskatīt par mazumtirdzniecības uzņēmumiem plašākā Regulas (EK) Nr. 178/2002 3. panta 7.punktā sniegtās definīcijas izpratnē, varētu secināt, ka saldētavas kopumā ir ārpus Regulas (EK) Nr. 853/2004 darbības jomas un tādēļ tās nav jāatzīst kompetentajām iestādēm (skatīt Regulas (EK) Nr. 853/2004 1. panta 5.  punkta a) apakšpunktu).

Tomēr attiecībā uz uzglabāšanu saldētavā Regula (EK) Nr. 853/2004 nosaka prasības, kas uzskatāmas par skaidru norādi, ka ar uzglabāšanu saldētavā saistītas darbības ir šīs regulas darbības jomā, piemēram

• 
Regulas (EK) Nr. 853/2004 III pielikuma VII nodaļā ir prasības attiecībā uz gaļas uzglabāšanu saldētavā, tādējādi saldētavas ir uzņēmumi, kas rīkojas ar produktiem, kuriem prasības noteiktas Regulas III pielikumā. Šādi uzņēmumi nevar darboties, ja tos nav atzinusi kompetentā iestāde; 
• 
Regulas (EK) Nr. 853/2004 4. pants skaidri izslēdz produktu, kam nav nepieciešami glabāšanas apstākļi ar regulējamu temperatūru, glabāšanu no atzīšanas prasības, paturot prātā, ka uzņēmumiem, kas nodarbojas ar uzglabāšanu saldētavā, jābūt atzītiem. 

Tādēļ saldētavas ir jāatzīst, ciktāl tās tiek izmantotas saistībā ar darbībām, kurām prasības noteiktas Regulas Nr. 853/2004 III pielikumā. 

Tomēr, ievērojot 1. panta 5. punkta b) apakšpunktu, saldētavas, kuras pārvalda faktiski mazumtirdzniecības veikali, kurus neaptver Regula, nav Regulas darbības jomā, un saldētavas, kas ir iesaistītas vairumtirdzniecības darbībās, kuras fiziski ir tikai transportēšana un glabāšana, nav jāatzīst, bet uz šādām saldētavām attiecas temperatūras prasības. Ja vairumtirdzniecības darbības ir vairāk nekā uzglabāšana un transportēšana (piemēram, arī pārsaiņošana), saldētavas ir uzņēmumi, kas jāatzīst atbilstoši 4. pantam.

4.5. Pārsaiņošanas uzņēmumi

Pārsaiņošanas uzņēmumi nodarbojas ar tādu dzīvnieku izcelsmes produktu izsaiņošanu, kuri tikuši iesaiņoti iepriekš citā uzņēmumā. Šādas izsaiņošanas un pārsaiņošanas darbības var būt apvienotas ar tādām darbībām kā pārtikas sagriešana un sadalīšana.

Pārsaiņošanas uzņēmumi rīkojas ar neiesaiņotiem dzīvnieku izcelsmes produktiem. Jāņem vērā, ka tad, kad pārsaiņošanas uzņēmumi rīkojas ar dzīvnieku izcelsmes produktiem, kuri ietverti Regulas III pielikumā, tie ir Regulas 4. panta 2. punkta darbības jomā. Līdz ar to nepieciešams tos atzīt. Šī ir loģiska pieeja, jo šādu uzņēmumu līmenī var rasties jauni apdraudējumi .
Lai nodrošinātu izsekojamību, tirgus dalībniekiem, kas iesaistīti pārtikas apritē, nevajadzētu laist tirgū dzīvnieku izcelsmes produktus, ar kuriem ir rīkojušies pārsaiņošanas uzņēmumi, ja vien nav lietots pārsaiņošanas uzņēmuma identifikācijas marķējums.

4.6. Vairumtirdzniecība

No Regulas (EK) Nr. 854/2004 3. panta 3. punkta izriet, ka vairumtirdzniecības uzņēmumiem, kas ražo dzīvnieku izcelsmes produktus, vajadzīga atzīšana, pirms tie var laist tirgū savus produktus. Tā kā vairumtirdzniecībā infrastruktūru un aprīkojumu (piemēram, ūdens piegāde, saldētavas) kopīgi lieto vairākas vienības, būtu lietderīgi noteikt, ka par higiēnas prasību izpildi attiecībā uz šādu infrastruktūru un aprīkojumu atbild viena persona vai organizācija..

5. TEHNISKIE JAUTĀJUMI

GAĻA

5.1. Tīri dzīvnieki

Prasība, lai dzīvnieki būtu tīri, ir attiecināma uz vairākām jauno Higiēnas noteikumu daļām:

• 
lauksaimniekiem iespēju robežās ir jāveic atbilstoši pasākumi, lai nodrošinātu uz kaušanu vesto dzīvnieku tīrību (Regulas (EK) Nr. 852/2004 I pielikuma A daļas II nodaļas 4. punkta c) apakšpunkts); 
• 
kautuves īpašniekiem jānodrošina, ka dzīvnieki ir tīri (Regulas (EK) Nr. 853/2004 III pielikuma I sadaļas IV nodaļas 4. punkts); 

• 
valsts pilnvarotam veterinārārstam ir jāpārliecinās par atbilstību prasībām, lai nodrošinātu, ka dzīvnieki, kuriem ir tāds ādas vai vilnas stāvoklis, ka pastāv nepieļaujams gaļas inficēšanas risks kaušanas laikā, netiek nokauti, ja tie pirms tam nav notīrīti (Regulas (EK) Nr. 854/2004 I pielikuma II sadaļas III nodaļas 3. punkts).

Šīs prasības pamatā ir pietiekami pierādījumi, ka netīri dzīvnieki ir kautķermeņa inficēšanās un līdz ar to arī pārtikas saindēšanas avots.

Prasības mērķis ir izvairīties no gaļas inficēšanas kaušanas laikā, lai nodrošinātu, ka tiek sasniegta Kopienas tiesībās prasītā mikrobioloģiskā kvalitāte.

Tas, kā tiek nodrošināta mērķa sasniegšana, ir attiecīgo pārtikas apritē iesaistīto tirgus dalībnieku ziņā. . Ir dažādi mērķa sasniegšanas līdzekļi, ieskaitot šādus:

• 
efektīva dzīvnieku tīrīšana;

• 
dzīvnieku šķirošana atbilstoši tīrībai un piemērotas kaušanas sistēmas izveide vai

• 
higiēnisks dzīvnieku pārklājs, kam jāaizsargā kautķermeņi no nevajadzīgas inficēšanās, vai

• 
citas piemērotas procedūras.

Labas prakses norādījumi var noderēt, lai palīdzētu kautuvju īpašniekiem izvēlēties šos līdzekļus.

Kompetentās iestādes uzdevums ir pārbaudīt, vai kautuvju īpašnieku noteiktās procedūras tiek pienācīgi veiktas.

5.2. Pirmskaušanas novietnes un pagaidu uzturēšanās aploki

Regulas III pielikuma I sadaļas II nodaļas 1. punkta a) apakšpunkts nosaka, ka „kautuvēs ir jābūt piemērotām un higiēnas prasībām atbilstošām pirmskaušanas novietnēm vai, ja klimats ir piemērots, pagaidu uzturēšanās aplokiem, ko var viegli iztīrīt un dezinficēt.  Minētajiem aplokiem ir jābūt aprīkotiem ar iekārtām dzīvnieku dzirdināšanai un vajadzības gadījumā arī barošanai.”

Tāpat kā citu prasību gadījumā, arī izlemjot par pirmskaušanas novietnēm un pagaidu uzturēšanās aplokiem, jāievēro proporcionalitātes princips. Mazās kautuvēs, kas kauj maz dzīvnieku, nav nepieciešamības prasīt sarežģītu vai plašu infrastruktūru, un iekārtas dzīvnieku dzirdināšanai un vajadzības gadījumā arī barošanai var būt vienkāršas (piemēram, pārvietojamas iekārtas).

5.3. Iekārtas nažu sterilizācijai

Regulas III pielikuma I sadaļas II nodaļas 3. punkts nosaka, ka kautuvēs „ir jābūt ierīcēm instrumentu dezinficēšanai ar karstu ūdeni, ko piegādā ne mazāk kā 82°C temperatūrā, vai citai sistēmai ar līdzvērtīgu iedarbību.” 
Mazu kautuvju īpašnieki ir pauduši bažas, ka šī prasība attiecībā uz nažu sterilizāciju var radīt vajadzību pēc vairākām iekārtām lopu kaušanas telpā. 

Prasības mērķis ir nodrošināt, ka gaļa netiek inficēta ar piederumiem, piemēram, nažiem. Šo mērķi var sasniegt ar vairākiem līdzekļiem, piemēram, šādiem:

• 
nodrošināt nažu sterilizēšanas ierīces galvenajās kautuves vietās, kas tieši pieejamas darbiniekiem. Šādas ierīces var būt piemērota izvēle lielākās kautuvēs; 
• 
sterilizējot vienā reizē vairākus nažus tā, lai nodrošinātu, ka visās kaušanas operācijās ir pieejami tīri naži. Šis risinājums varētu būt piemērots mazjaudas kautuvēs.

5.4. Gaļas transportēšana temperatūrā, kas ļauj veikt specifisku produktu ražošanu

Direktīvas 64/433/EEK I pielikuma XIV nodaļas 66. punkts nosaka:

„Svaigu gaļu atdzesē tieši pēc pēckaušanas apskates un glabā, nodrošinot nemainīgu iekšējo temperatūru, kas nepārsniedz +7° C liemeņiem un izcirtņiem un +3°C - subproduktiem. 
Lai gaļu nogādātu uz gaļas sadalīšanas uzņēmumiem vai gaļas veikaliem, kas atrodas kautuves tuvējā apkaimē, atbildīgā amatpersona, izvērtējot katru gadījumu atsevišķi, tehnisku iemeslu dēļ saistībā ar gaļas nogatavināšanu var piešķirt atkāpes no šīm prasībām ar nosacījumu, ka transportēšana neaizņem vairāk kā divas stundas”.

Dažos gadījumos tirgus dalībnieki, kas iesaistīti pārtikas apritē, ir uzdevuši Komisijai jautājumus, vai šī iespēja ir paredzēta arī Regulā (EK) Nr. 853/2004. Atkāpes no temperatūras prasībām gaļas transportēšanā ir noteiktas un pat paplašinātas Regulas III pielikuma I sadaļas VII nodaļas 3. punktā, kas nosaka: 

„Gaļai ir jāsasniedz 1. punktā paredzētā temperatūra pirms pārvadāšanas, un šāda temperatūra jāsaglabā pārvadāšanas laikā. Tomēr pārvadāšanu var veikt arī tad, ja kompetentā iestāde to atļauj specifisku produktu ražošanas vajadzībām ar nosacījumu, ka

a)
šādu pārvadāšanu veic saskaņā ar prasībām, ko kompetentā iestāde nosaka attiecībā uz pārvadāšanu no viena konkrēta uzņēmuma uz citu


un

b)
gaļu no kautuves vai gaļas sadalīšanas telpas, kas atrodas tajā pašā teritorijā, kur kaušanas telpas, uzsāk transportēt nekavējoties, un pārvadājums neilgst vairāk kā divas stundas.”

„Īpaši produkti” jāsaprot kā jebkādi produkti, par kuriem kompetentā iestāde piešķir atļauju un konkretizē prasības, kas jāievēro.

5.5. Atgriezumu gabaliņi un sadales atgriezumi

Regulas III pielikuma V sadaļas II nodaļas 1. punkta c) apakšpunkta i) daļa nosaka, ka maltās gaļas ražošanai “kā izejvielu nedrīkst izmantot atgriezumu gabaliņus un sadales atgriezumus (kas nav veselu muskuļu atgriezumi)”. 

Tā kā  minētā Regulas punkta formulējums var attiekties gan uz „mazi gabaliņi”, gan „atkritumi”, ir izteikti vairāki lūgumi precizēt, kas jāsaprot ar terminiem „izcirtņu apgraizījumi” un “izcirtņu atgriezumi”. 

Kopumā vērtējot, nebūtu loģiski produktus, kas derīgi lietošanai pārtikā, aizliegt lietot pārtikā. Mazu gaļas gabaliņu (gabaliņu un atgriezumu), kas derīgi lietošanai pārtikā, izmantošanai maltās gaļas pagatavošanā nevajadzētu radīt problēmas, paturot prātā, ka maltās gaļas mikrobioloģiskā kvalitāte ir jāgarantē vienmēr, un ievērojot nosacījumu, ka šie gaļas gabaliņi ir  iegūti no vesela muskuļa.

5.6. Pārtikas aprites informācijas novērtēšana, ko veic kautuves īpašnieks

Regulas (EK) Nr. 853/2004 II pielikuma III sadaļas 5. punkts nosaka, ka kautuvju īpašniekiem, lai pārbaudītu, vai pieņemt dzīvniekus savās telpās, ir jānovērtē attiecīgā pārtikas aprites informācija, pirms to dara zināmu valsts pilnvarotajam veterinārārstam. 

Kautuves īpašnieks pārbauda, vai sniegtā pārtikas aprites informācija ir pilnīga, bez redzamām kļūdām vai trūkumiem, un vai to var uzskatīt par pietiekamu, lai pamatotu viņa lēmumu. Tas kautuvju īpašniekiem neuzliek pienākumu  veikt profesionālu informācijas novērtēšanu, jo profesionāli to var veikt tikai valsts pilnvarots veterinārārsts.

PIENS UN PIENA PRODUKTI

5.7. Identifikācijas marķējums

Piena nozarē bieži uz viena iesaiņojuma ir vairāki identifikācijas marķējumi ar norādi, kurš ir derīgais marķējums.

Regulas (EK) Nr. 853/2004 formulējums šādi rīkoties neaizliedz.

5.8. Automātiskās slaukšanas iekārtas

Regulas (EK) Nr. 853/2004 III pielikuma IX sadaļasI nodaļas II B daļas 1. punkta b) apakšpunkts nosaka, ka „visu dzīvnieku pienu attiecībā uz organoleptiskām vai fizikālķīmiskām novirzēm pārbauda par slaukšanu atbildīgais cilvēks vai izmantojot metodi, kam ir līdzvērtīgi rezultāti”. 

Parasti slaucējs pārbauda katra dzīvnieka pienu vizuāli. Var izmantot arī citas metodes, kam ir līdzvērtīgi rezultāti. 
Citas metodes nepieciešamas, ja slaukšanu veic, izmantojot pilnībā automatizētas slaukšanas iekārtas. Īpaši ieteicams, lai automatizētas slaukšanas iekārtas identificē neatbilstošo pienu automātiski un atdala to no piena, kas tiek piegādāts lietošanai pārtikā. Tiek veidots starptautiski atzīts ISO standarts automatizētām slaukšanas iekārtām, ko paredzēts pabeigt 2005. gada rudenī. Tajā būs ietvertas metodes organoleptisku vai fizikālķīmisku noviržu pārbaudei.
ISO dokumenta projekts par automatizētām slaukšanas iekārtām:

•  
Automātiskās slaukšanas iekārtas – prasības un pārbaude (ISO/CD 20966).

5.9. Etiķetēšana

Regulas 853/2004 III pielikuma IX sadaļas IV nodaļa nosaka tāda neapstrādāta piena un tādu no neapstrādāta piena gatavotu produktu etiķetēšanu, kas paredzēti lietošanai pārtikā, Direktīvas 2000/13 kontekstā. Tas nozīmē, ka etiķetes informācija neapstrādāta piena produktiem vajadzīga līdz tirdzniecības vietai. Šī informācija nepieciešama patērētājam izvēles izdarīšanai. To var nodrošināt ar iepakojumu, dokumentu, norādi, etiķeti, gredzenu vai apmali šādiem produktiem. 
Termini „fizikāla vai ķīmiska apstrāde", kas minēti tās pašas nodaļas 1. punkta b) apakšpunktā, jāsaprot kā apstrāde, kas veikta, lai samazinātu iespējamos mikrobioloģiskos apdraudējumus, kas saistīti ar neapstrādātu pienu vai neapstrādāta piena produktiem (piemēram, mikrofiltrēšana).

5.10. Govs piena kritēriji

Regulas III. pielikuma IX sadaļas II nodaļas III daļas 1. punkta b) apakšpunkts nosaka, ka apstrādātam govs pienam, ko izmanto piena produktu pagatavošanai, baktēriju kopskaits ir mazāks par 100 000 uz ml. Šīs prasības pamatojums ir tāds, ka apstrādātam pienam (piemēram, pasterizēts piens), ko izmanto kā izejvielu, ir jāatbilst šim limitam, pirms tas nonāk citā apstrādes pakāpē. Tāpēc prasību par atbilstību šim kritērijam nav paredzēts attiecināt uz pienu, kas jau nonācis citā apstrādes pakāpē (piemēram, tam pievienota papildu flora apstrādes vajadzībām, kā jogurta vai siera ražošanā).
I PIELIKUMS

Neapstrādātu dzīvnieku izcelsmes produktu nepilnīgs uzskaitījums

– 
Svaiga gaļa/ maltā gaļa/ mehāniski atdalīta gaļa

– 
Neapstrādātas zarnas, kuņģi un pūšļi

– 
Neapstrādāti gaļas izstrādājumi

– 
Asinis

– 
Svaigi zvejniecības produkti

– 
Dzīvas gliemenes, dzīvi adatādaiņi, dzīvi tunikāti un dzīvi jūras gliemeži

– 
Neapstrādāts piens

– 
Veselas olas un olas šķidrums

– 
Varžu kājiņas

– 
Gliemeži

– 
Medus

– 
Citi

Neapstrādāts produkts kopā ar augu izcelsmes produktu joprojām ir neapstrādāts produkts, piemēram,

– 
iesms ar svaigu gaļu un dārzeņiem;

– 
svaigi, sagatavoti zvejniecības produkti (piemēram, zivju filejas) kopā ar augu izcelsmes pārtiku

Piezīmes:

• 
Neapstrādāti produkti var tikt klasificēti kā „neapstrādāti produkti”, kas nozīmē, ka tie nav apstrādāti (tas ir, ar tiem nav veikta nekāda darbība, kas būtiski maina sākotnējo produktu, to skaitā karsēšana, kūpināšana, konservēšana, nogatavināšana, kaltēšana, marinēšana, ekstrahēšana, presēšana vai vairākas minētās darbības vienlaikus). Saldēti dzīvnieku izcelsmes produkti joprojām ir neapstrādāti produkti. 
• 
“Svaigs” (attiecībā uz gaļu) nozīmē gaļu, kam saglabāšanas nolūkos nav veikts nekas cits, kā vien atdzesēšana, sasaldēšana vai ātrsaldēšana, ieskaitot gaļu, kas kontrolējamā atmosfērā ir iesaiņota vakuumā . 
• 
“Svaigs” (attiecībā uz zvejniecības produktiem) nozīmē neapstrādātus zvejniecības produktus, veselus vai sagatavotus, tostarp vakuumiepakojumā vai modificētā atmosfērā iepakotus produktus, kuru saglabāšanai nav veikta nekāda cita apstrāde, kā vien atdzesēšana.

II PIELIKUMS

Apstrādātu dzīvnieku izcelsmes produktu nepilnīgs uzskaitījums

Apstrādātus produktus iegūst, neapstrādātus produktus  karsējot, kūpinot, konservējot, nogatavinot, kaltējot, marinējot utt. Minētajām darbībām jārada būtiskas sākotnējā produkta izmaiņas.

– 
Gaļas produkti (šķiņķis, salami utt.)

– 
Apstrādāti zvejniecības produkti (kūpinātas zivis, marinētas zivis, utt.)

– 
Piena produkti (termiski apstrādāts piens, siers, jogurts utt.)

– 
Olu produkti (olu pulveris utt.)

– 
Kausēti dzīvnieku tauki

– 
Dradži

– 
Želatīns

– 
Kolagēns

– 
Apstrādātas zarnas, kuņģi un pūšļi, utt

Apstrādāti produkti nozīmē arī

• 
apstrādātu produktu apvienojumu, piemēram, siers ar šķiņķi,

• 
produktus, kas vairākkārt pārstrādāti, piemēram, siers no pasterizēta piena.

Var būt pievienota kāda viela, lai piešķirtu kaut ko īpašu, piemēram,

– 
desa ar ķiplokiem

– 
jogurts ar augļiem

– 
siers ar lapu garšaugiem

Piezīme:

• 
Apstrādāti produkti var būt arī daži gaļas izstrādājumi, tādi kā marinēta vai žāvēta/kūpināta gaļa.

III PIELIKUMS

Klasifikācija atbilstoši darbībām

Darbība
Regula (EK) Nr.
Risks
Nepilnīgs piemēru uzskaitījums

Augu izcelsmes pārtikas komplektēšana ar apstrādātu dzīvnieku izcelsmes pārtiku, un šāda komplekta tālāka apstrāde .
852/2004
Risku var novērst, ievērojot Regulu (EK) Nr. 852/2004.
• 
Konservēta pārtika, kas gatavota no apstrādātas gaļas un dārzeņiem

• 
Picas, kas satur apstrādātas dzīvnieku izcelsmes sastāvdaļas (tādas kā siers, apstrādātas zivis vai apstrādāta gaļa)

• 
Zupa, kas pagatavota no gaļas ekstrakta

Augu izcelsmes pārtikas komplektēšana ar apstrādātu dzīvnieku izcelsmes pārtiku un šāda komplekta laišana tirgū.
852/2004
Risku var novērst, ievērojot Regulu (EK) Nr. 852/2004.
•
Siera vai šķiņķa sviestmaižu pagatavošana 

•
Atsevišķu saldējumu ražošana no apstrādāta piena (termiski apstrādāta piena, piena pulvera)

•
Miltu konditorejas izstrādājumu gatavošana

•
Gatavu ēdienu komplektēšana vai ražošana no apstrādātiem dzīvnieku izcelsmes produktiem (piemēram, apstrādātas gaļas) un dārzeņiem

•
Konditorejas izstrādājumu ražošana (piemēram, šokolādes, kas satur pienu)

•
Majonēzes ražošana no olu produktiem

Augu izcelsmes pārtikas komplektēšana ar neapstrādātu dzīvnieku izcelsmes pārtiku un šāda komplekta tālāka apstrāde.
853/2004
Risks ir tāds pats, kā  ražojot apstrādātu dzīvnieku izcelsmes pārtiku, piemēram, gaļas produktus. Tas pamato Regulas (EK) Nr. 853/2004 noteikumu piemērošanas nepieciešamību. ES noteikumi paredz telpu atzīšanu, un šādai pārtikai var piemērot identifikācijas marķējumu.
•
Konservēti produkti, kas gatavoti no dārzeņiem un svaigas gaļas

•
Saldējums no neapstrādāta piena

Skatīt piezīmes 3.4. punktā

Augu izcelsmes pārtikas komplektēšana ar apstrādātu dzīvnieku izcelsmes pārtiku un šāda komplekta laišana tirgū.
853/2004
Risks ir tāds pats, kā rīkojoties ar neapstrādātiem dzīvnieku izcelsmes produktiem, piemēram, svaigu gaļu u.c.. ES noteikumi paredz telpu atzīšanu, un šādai pārtikai var piemērot identifikācijas marķējumu.
•
Neapstrādātas gaļas/zivs iesma komplektēšana ar dārzeņiem

IV PIELIKUMS

NEPILNĪGS APSTIPRINĀMO UZŅĒMUMU UZSKAITĪJUMS

• 
Gaļa

( 
Kautuves

( 
Sadales uzņēmumi

( 
Kaušana saimniecībā (izņemot gadījumus, kad ražotājs veic saimniecībā nokautu putnu un zaķveidīgo gaļas piegādi mazos daudzumos galapatērētājam un mazumtirdzniecības uzņēmumiem)

( 
Savvaļas dzīvnieku gaļas apstrādes uzņēmums

( 
Uzņēmumi, kas ražo malto gaļu, gaļas izstrādājumus un mehāniski atdalītu gaļu

( 
Uzņēmumi, kas ražo gaļas produktus

• 
Dzīvas gliemenes

( 
Nosūtīšanas centri

( 
Attīrīšanas centri

• 
Zvejniecības produkti

( 
Saldētājkuģi un zivju pārstrādes kuģi

( 
Sauszemes uzņēmumi

• 
Piens un piena produkti

( 
Uzņēmumi, kas apstrādā neapstrādātu pienu, tādējādi ražojot termiski apstrādātu pienu un piena produktus no neapstrādāta piena

( 
Uzņēmumi, kas gatavo piena produktus no jau apstrādātiem piena produktiem (piemēram, sviestu no pasterizēta piena, sieru no pasterizēta piena pulvera)

( 
Piena savākšanas centri

• 
Olu produkti

( 
Uzņēmumi, kas apstrādā olas

• 
Varžu kājiņas un gliemeži

( 
Uzņēmumi, kas gatavo un/vai apstrādā varžu kājiņas un gliemežus 

• 
Kausēti dzīvnieku tauki un dradži

( 
Uzņēmumi, kas savāc, uzglabā vai apstrādā neapstrādātus materiālus

• 
Kuņģi un pūšļi

( 
Uzņēmumi, kas apstrādā pūšļus, kuņģus un zarnas

• 
Želatīns

( 
Uzņēmumi, kas apstrādā neapstrādātus materiālus

• 
Kolagēns

( 
Uzņēmumi, kas apstrādā neapstrādātus materiālus

• 
Uzņēmumi, kas nodarbojas ar iepriekšminēto produktu pārsaiņošanu, neatkarīgi no tā, vai pārsaiņošana ir saistīta ar citām darbībām, tādām kā sagriešana, griešana, vai ne.

• 
Saldētavas, ciktāl tās tiek izmantotas saistībā ar darbībām, kurām prasības noteiktas Regulas Nr. 853/2004 III pielikumā.

• 
Vairumtirdzniecība, ciktāl tiek ražoti dzīvnieku izcelsmes produkti.
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