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MINISTRU PAZIŅOJUMS

Piektajā Ministru konferencē par mežu 
aizsardzību Eiropā 

2007. gada 5.–7. novembrī, Varšavā, Polijā
Mēs, par Eiropas mežiem atbildīgie ministri, pasludinām 2008. gada nedēļu no 20. līdz 24. oktobrim par Eiropas meža nedēļu 2008.
Šai nedēļai jāpalielina meža un meža nozares pazīstamība un jāpadziļina izpratne par to būtisko ietekmi uz vides aizsardzību un ekonomikas un sabiedrības attīstību Eiropā.

Balstoties uz Eiropā pēdējās desmitgadēs gūtajiem sasniegumiem ilgtspējīgas meža apsaimniekošanas jomā un līdz šim veiksmīgi izveidoto un efektīvo reģionālo sadarbību, šī nedēļa sniegtu arī iespēju saskaņoti papildus sekmēt ilgtspējīgu mežu apsaimniekošanu un  iespēju iesaistīt citas nozares kopīgā dialogā par starpnozaru jautājumiem, kas saistīti ar meža nozari.

Eiropas meža nedēļa 2008, ko ir kopīgi sagatavojusi Ministru konference par mežu aizsardzību Eiropā, Eiropas Mežsaimniecības komisija un Koksnes komiteja, būs vispārējs un kopīgs pamats virknei pasākumu un dažādiem dalībniekiem no Eiropas, tostarp valsts un privātajam sektoram, kā arī pilsoniskajai sabiedrībai.

Mēs aicinām valdības, valsts un reģionālās organizācijas un procesu īstenotājus, kā arī interešu grupas iesaistīties šajos centienos un organizēt pasākumus visos līmeņos, lai uzrunātu sabiedrību un padziļinātu tās izpratni par meža un meža nozares nozīmību Eiropā.
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