Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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16.PROTOKOLS 

par sociālās drošības pasākumiem attiecībā uz pārejas periodiem personu brīvas pārvietošanās jomā 

(Šveicē un Lihtenšteinā)
1.  pants
Lai piemērotu šo protokolu un 1971.gada 14.jūnija Regulu (EEK) Nr.1408/71 par sociālā nodrošinājuma shēmu piemērošanu darbiniekiem, pašnodarbinātajiem un viņu ģimenes locekļiem, kuri pārvietojas Kopienas teritorijā (OJ No L 149, 5.7.1971, p. 416), ‘sezonas darbinieks’ attiecībā uz Šveici un Lihtenšteinu ir jebkurš darbinieks, kas ir EK dalībvalsts vai EBTA valsts pilsonis un kuram ir atļauja sezonas darbam Šveices un Lihtenšteinas tiesību aktu izpratnē, proti, uz laika posmu, kas nav ilgāks kā deviņi mēneši.
2.  pants
Atļaujas derīguma laikā sezonas darbiniekam ir tiesības uz bezdarbnieka pabalstu atbilstoši Šveices un Lihtenšteinas tiesību aktiem, proti, ar tādiem pašiem nosacījumiem kā Šveices un Lihtenšteinas pilsoņiem, tātad – atbilstoši Regulas (EEK) Nr.1408/71 nosacījumiem.
3.  pants
Daļu no sezonas darbinieka iemaksām bezdarba gadījumam Šveice un Lihtenšteina atlīdzina šādu darbinieku attiecīgajām dzīvesvietas valstīm atbilstoši šādai kārtībai:
a) iemaksu kopējo apjomu katrai valstij nosaka, pamatojoties uz sezonas darbinieku skaitu, kas ir minētās valsts pilsoņi un augusta beigās atrodas Šveicē un Lihtenšteinā, un balstoties uz sezonas vidējo ilgumu, atalgojumu un iemaksu likmēm bezdarbnieku apdrošināšanai attiecīgi Šveicē un Lihtenšteinā (darba devēja un darbinieka daļām).
b) katrai valstij atmaksātā summa atbilst piecdesmit procentiem no kopējās iemaksu summas, ko aprēķina saskaņā ar a) apakšpunktu.
c) atmaksāšanu veic tikai tad, kad kopējais sezonas darbinieku skaits, kas atrodas attiecīgajā valstī, uzskaites periodā pārsniedz 500 Šveicē un 50 Lihtenšteinā. 
4.  pants
Iemaksu bezdarba gadījumam atmaksāšanas noteikumus, kas izklāstīti konvencijās par bezdarba apdrošināšanu, ko Šveice noslēgusi ar Franciju (1978.gada 14.decembra Konvencija), Itāliju (1978.gada 12.decembra Konvencija), Vācijas Federatīvo Republiku (1982.gada 17.novembra Konvencija), Austriju (1978.gada 14.decembra Konvencija) un Lihtenšteinas Firstisti (1979.gada 15.janvāra Konvencija), turpina piemērot pārejas periodos.
5.  pants
Šis protokols ir spēkā tikai pārejas periodu laikā, kas noteikti 15.protokolā.
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