Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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Komisijas 1969. gada 23. maija Regula (EEK) Nr. 955/69 par preču klasificēšanu Kopējā muitas tarifa pozīcijā Nr. 74.19
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu, 

ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 1, par pasākumiem, kas veicami Kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādai piemērošanai, un jo īpaši tās 3. pantu; 

tā kā ir jāpieņem noteikumi, lai nodrošinātu Kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, klasificējot ugunsdzēsības iekārtu pulverizatoru galviņas, ko veido misiņa korpuss ar cauruļveida uzgali, kas savienots ar iekārtas ūdens cauruļvadiem, ko noslēdz metāla kapsula, ko vietā notur kalibrēts eitektiska maisījuma ielaidums, kurš karsēšanas rezultātā kūst, tādējādi ļaujot izkrist kapsulai un izšļākties ūdenim, kas tiek izkliedēts, pateicoties novirzītājplātnei galviņas iekšienē; 

tā kā šādas pulverizatoru galviņas neveido nekādas mehāniskas ierīces un tās noslēdz vienkārša kapsula, kas izkrīt, kad izkūst kalibrētais eitektiskā metāla balsts, kas notur to vietā; tā kā tādēļ šādas pulverizatoru galviņas pašas par sevi nav mehāniskas ierīces šķidru vai pulverveida materiālu izmešanai, izkliedēšanai vai izsmidzināšanai, kas atbilst pozīcijai Nr. 84.21 un nevar uzskatīt par šādu iekārtu daļām vai rezerves detaļām; tā kā tās tāpat neatbilst pozīcijai Nr. 84.61, kur ietilpst krāni, vārsti, ventiļi un citi piederumi cauruļvadiem, katliem, rezervuāriem, cisternām, tvertnēm un tamlīdzīgām tilpnēm; tā kā saskaņā ar Briseles nomenklatūras attiecīgo paskaidrojumu minētajā pozīcijā iekļaujamas vienīgi mehāniski darbināmas ierīces; tā kā tās nav pozīcijas Nr. 84.59 mehānismi un mehāniskas ierīces saskaņā ar minētās pozīcijas saturu, kas definēts Briseles nomenklatūras skaidrojošajās piezīmēs; 
tā kā tāpēc pulverizatoru galviņas ir jāklasificē pēc materiāla, no kura tās ir izgatavotas; tā kā, ievērojot to, ka tās ir izgatavotas no misiņa, tās ietilpst pozīcijā Nr. 74.19; 
tā kā Muitas sadarbības padome ir nolēmusi, ka šie priekšmeti ir jāklasificē minētajā pozīcijā; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi atbilst Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumam, 

IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU.
1. pants
Ugunsdzēsības iekārtu pulverizatoru galviņas, ko veido misiņa korpuss ar cauruļveida uzgali, kas savienots ar iekārtas cauruļvadiem, ko noslēdz metāla kapsula, ko vietā notur kalibrēts eitektiska maisījuma ielaidums, kurš karsēšanas rezultātā kūst, tādējādi ļaujot izkrist kapsulai un izšļākties ūdenim, kas tiek izkliedēts, pateicoties novirzītājplātnei galviņas iekšienē, klasificē kopīgā muitas tarifa pozīcijā Nr.  

74.19 - Pārējie vara izstrādājumi. 

2. pants
Šī regula stājas spēkā trešajā dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”.
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1969. gada 23. maijā

Komisijas vārdā —
priekšsēdētājs
Žans Rejs [Jean REY]
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