Komisijas 1970. gada 24. jūlija Regula (EEK) Nr. 1484/70 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa pozīcijā 48.21
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu, 

ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 1 par kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādas piemērošanas pasākumiem, un jo īpaši tās 3. pantu, 

tā kā ir nepieciešami noteikumi, lai nodrošinātu kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, klasificējot absorbējoša materiāla apakšā paliekamus autiņus, ko veido celulozes vates kārtas ar pielīmētu drānu vienā pusē un mākslīga plastmasas materiāla loksni otrā pusē; 

tā kā Padomes 1968. gada 28. jūnija Regulas (EEK) Nr. 950/68 2, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Padomes 1970. gada 29. jūnija Regulu (EEK) Nr. 604/83 3, pielikumā pievienotā kopējā muitas tarifa pozīcija 30.04 ietver vati, marli, saites un citus tamlīdzīgus materiālus (piemēram, pārsienamos materiālus, leikoplastus, sautējošas kompreses), kas piesūcināti vai pārklāti ar farmaceitiskām vielām vai safasēti vai iepakoti mazumtirdzniecībai un paredzēti medicīnas vai ķirurģijas nolūkiem, izņemot preces, kas norādītas 3. piezīmē attiecībā uz 30. nodaļu, un pozīcija 48.21 ietver pārējos izstrādājumus no papīra masas, papīra, kartona vai celulozes vates; 

tā kā 1. piezīme attiecībā uz 48. nodaļu, neizslēdz konkrētos autiņus; tā kā no skaidrojošajām piezīmēm attiecībā uz Briseles nomenklatūru izriet, ka pozīcija 48.21 ietver visus papīra, kartona vai celulozes vates vai papīra masas izstrādājumus, ko neietver kāda no iepriekšējiem 48. nodaļas pozīcijām un kas nav izslēgti no 48. nodaļas; tā kā papīra kabatlakatiņi, higiēnas dvieļi un papīra apakšveļa ir to preču starpā, kas ietvertas minētajā pozīcijā; 
tā kā saskaņā ar Briseles nomenklatūras skaidrojošajām piezīmēm celulozes vate, saites un pārsienamie materiāli, kas piesātināti vai pārklāti ar farmaceitiskām vielām vai safasēti vai iepakoti mazumtirdzniecībai un paredzēti medicīnas vai ķirurģijas nolūkiem (pozīcija 30.04), ir noteikti izslēgti no pozīcijas 48.21; tā kā saskaņā ar Briseles nomenklatūras skaidrojošajām piezīmēm pozīcija 30.04, no vienas puses, ietver tādus izstrādājumus kā vate, marle, saites un līdzīgas preces, kas izgatavotas no tekstilmateriāla, papīra, plastmasas utt., kuras ir piesūcinātas vai pārklātas ar farmaceitiskām vielām ( ieskaitot kairinājumu remdējošas vielas) un paredzētas medicīnas vai ķirurģijas nolūkiem un, no otras puses, vate un marle pārsienamiem materiāliem (parasti no absorbējošas kokvilnas), saites utt., kas nav piesūcinātas vai pārklātas ar farmaceitiskām vielām, bet ir nepārprotami atpazīstamas (piem., piestiprinātu etiķešu vai speciāla locījuma dēļ) kā tādas, ko paredzēts pārdot tieši bez papildu pārsaiņošanas lietotājiem (privātpersonām, slimnīcām utt.) izmantošanai medicīnas vai ķirurģijas nolūkiem;  
tā kā konkrētie autiņi nav piesūcināti vai pārklāti ar farmaceitiskām vielām; tā kā turklāt lai gan tos var iepakot mazumtirdzniecībai, tie nav šādi iepakoti īpaši medicīnas vai ķirurģijas nolūkiem; tā kā apakšā paliekamu autiņu izmantojums, lai gan tie mazina sekas, ko rada tādu personu stāvoklis, kas cieš no nesaturēšanas, neatkarīgi no tā, vai šīs personas ir saistītas pie gultas vai nē, ne vienmēr nozīmē to, ka tos izmanto medicīnas vai ķirurģijas nolūkiem; tā kā tāpēc apakšā paliekami autiņi nebūtu jāklasificē pozīcijā 30.04; 
tā kā apakšā paliekamus autiņus, kas pamatā sastāv no absorbējoša materiāla, izmanto sekrētu uzsūkšanai, un tādējādi tie ir mazuļu autiņiem un higiēnas dvieļiem līdzīgas higiēnas preces; tā kā tāpēc tos ir pareizi klasificēt apakšpozīcijā 48.21 B saskaņā ar saturu, kas Briseles nomenklatūras skaidrojošās piezīmēs piešķirts pozīcijai 48.21; 
tā kā Muitas sadarbības padome paziņojusi, ka šie izstrādājumi būtu jāklasificē pozīcijā 48.21; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu, 

IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU.
1. pants
Absorbējoša materiāla apakšā paliekamus autiņus, ko veido celulozes vates kārtas ar pielīmētu drānu vienā pusē un mākslīga plastmasas materiāla loksni otrā pusē, klasificē kopīgā muitas tarifa apakšpozīcijā: 48.21 Citi izstrādājumi no papīra masas, papīra, kartona vai celulozes vates:  B. Citi.
2. pants
Šī regula stājas spēkā astotajā dienā pēc tās publicēšanas  “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”.
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1970. gada 24. jūlijā
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