Komisijas 1970. gada 22. decembra Regula Nr. 2606/70 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 85.12 A
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu, 

ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 1 par kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādas piemērošanas pasākumiem, un jo īpaši tās 3. pantu, 

tā kā ir nepieciešami noteikumi, lai nodrošinātu kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, klasificējot aparatūru, kas domāta šķidrumu sildīšanai un uzturēšanai nemainīgā temperatūrā un kas sastāv no elektriska iegremdes sildītāja, kuru regulē termostats, sūkņa ar elektromotoru, un maisītāja, veidojot vienotu veselumu; 

tā kā Padomes 1968. gada 28. jūnija Regulas (EEK) Nr. 950/68 2, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Padomes 1970. gada 23. novembra Regulu Nr. 2376/70 3, pielikumā pievienotā kopējā muitas tarifa: 

–– pozīcija 84.17 ietver rūpnīcu un laboratoriju iekārtas ar elektrisku un neelektrisku karsēšanu materiālu termiskai apstrādei, kā karsēšanai, vārīšanai, grauzdēšanai, destilācijai, rektifikācijai, sterilizācijai, pasterizācijai, tvaicēšanai, žāvēšanai, iztvaicēšanai, kondensācijai vai dzesināšanai, izņemot mājsaimniecības vajadzībām izmantojamās; neelektriskos caurteces vai uzkrājuma ūdens sildītājus; 

– pozīcija 85.12 inter alia ietver elektriskos uzkrājuma ūdens sildītājus un iegremdes sildītājus; un
– pozīcija 90.24 ietver instrumentus un aparātus šķidrumu vai gāzu patēriņa (daudzuma), līmeņa, spiediena vai citu mainīgu lielumu mērīšanai, regulēšanai vai temperatūras automātiskai regulēšanai (piemēram, spiediena mērinstrumenti, termostati, līmeņa rādītāji, patēriņa mērītāji, siltuma skaitītāji, automātiskie velkmes regulētāji), kas nav pozīcijas 90.14 preces; 

tā kā attiecīgais aparāts ir paredzēts piestiprināšanai pie tvertņu un cisternu sienām, iegremdējamajam sildelementam, maisītājam un sūknim atrodoties šķidrumā, kuram tie liek sasilt un cirkulēt, termostatam regulējot temperatūru; 

tā kā šis aparāts atbilst elektrisko iegremdes sildītāju definīcijai un funkcijai; 

tā kā pozīcija 85.12, kurā minēti iegremdes sildītāji, ir konkrētāka par pozīciju 84.17, kurā aptverts plašs aparātu un ierīču klāsts materiālu apstrādei procesos, kas saistīti ar temperatūras maiņu, piemēram, sildīšanu; 

tā kā jebkurā gadījumā, arī tad, ja tie ir apgādāti ar ierīcēm temperatūras automātiskai kontrolei, attiecīgo iegremdes sildītāju būtiska īpatnība ir tāda, ka tie silda šķidrumu, kurā iegremdēti; tā kā šā iemesla dēļ tie nav ierindojami pie aparātiem un instrumentiem, kas raksturoti pozīcijā 90.24; 

tā kā konkrētais aparāts līdz ar to ierindojams pozīcijā 85.12; tā kā arī Muitas sadarbības padome atbalsta šo preču iekļaušanu minētajā pozīcijā; 

tā kā elektriskie iegremdes sildītāji ir īpaši ietverti pozīcijas 85.12 A apakšpozīcijā; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu, 

IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU.
1. pants
Aparātus, kas domāti šķidrumu sildīšanai un uzturēšanai nemainīgā temperatūrā un sastāv no elektriska iegremdes sildītāja, kuru regulē termostats, sūkņa ar elektromotoru, un maisītāja, veidojot vienotu veselumu, kopējā muitas tarifā ietver apakšpozīcijā : 

85.12 Elektriskie caurteces vai uzkrājuma ūdens sildītāji un iegremdes sildītāji; elektroierīces augsnes sildīšanai un elektroierīces telpu apsildīšanai; elektriskas ierīces matu veidošanai (piemēram, matu žāvētāji, matu cirtotāji, matu cirtojamās knaibles) un elektriskie gludekļi; elektrotermiskās mājsaimniecības sildierīces; sildierīču pretestību elementi, izņemot pozīcijā 85.45 minētos; 

A. Elektriskie caurteces vai uzkrājuma ūdens sildītāji un iegremdes sildītāji. 

2. pants
Šī regula stājas spēkā astotajā dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”.
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1970. gada 22. decembrī

Komisijas vārdā —
priekšsēdētājs
Franko M. Malfati [Franco M. MALFATTI]
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