Komisijas 1970. gada 22. decembra Regula (EEK) Nr. 2607/70 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 23.02 A I (a)

EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,

ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu, 

ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 1 par kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādas piemērošanas pasākumiem, un jo īpaši tās 3. pantu, 

tā kā ir nepieciešami noteikumi, lai nodrošinātu kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, klasificējot izstrādājumus, kurus iegūst, smalcinot vai maļot un pēc tam nepieciešamības gadījumā granulējot veselu kukurūzu (vālītes, graudus, stiebrus, lapas), kurā pēc svara ir ap 30 % cietes (sausnā), 6 % olbaltuma un 19 % šķiedrvielas; 

tā kā Padomes Regulas (EEK) Nr. 950/68 2, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Padomes 1970. gada 23. novembra Regulu Nr. 2376/70 3, pielikumā pievienotā kopējā muitas tarifa apakšpozīcija 23.02 A I (a) ietver klijas, atsijas un citus atlikumus, kas radušies, sijājot, maļot vai apstrādājot arī kukurūzu, kuras cietes saturs pēc svara nepārsniedz 35 %; 

tā kā pozīcijā 11.01 ietverti labības milti, kas minēti kopējā muitas tarifa 10. nodaļā; tā kā minētajā nodaļā saskaņā ar Briseles nomenklatūras paskaidrojumu 10. nodaļas vispārīgo iedaļu ietilpst arī daži graudaugi kūļos; tā kā līdz ar to pozīcijā 11.01 ietilpst arī milti, kas iegūti no veselas kukurūzas (vālītēm, graudiem, stiebriem, lapām); 

tā kā, lai atšķirtu pozīciju 11.01 un 11.02 izstrādājumus no apakšpozīcijas 23.02 A izstrādājumiem, saskaņā ar 11. nodaļas papildu piezīmi par pozīcijās 11.01 un 11.02 ietilpstošiem uzskatāmi vienīgi tādi izstrādājumi, kuriem cietes saturs pārsniedz 45 % (pēc svara) sausnā, bet pelnu saturs kukurūzā nepārsniedz 2 % (pēc svara) sausnā; 

tā kā tāpēc, ka šiem produktiem cietes saturs sausnā ir tikai ap 30 % (pēc svara), tie ir jāklasificē apakšpozīcijā 23.02 A I (a); 

tā kā pozīcija 23.02 ietver arī granulētus produktus cilindru, lodīšu u.tml. veidā; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu, 

IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU.

1. pants
Produktus, kas iegūti, smalcinot vai maļot un tad pie vajadzības granulējot veselu kukurūzu (vālītes, graudus, stiebrus, lapas), sevišķi tādi, kuros ir ap 30 % cietes pēc svara sausnā, 6 % olbaltuma un 19 % šķiedrvielas, ietver šādā kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā: 

23.02 Klijas, atsijas un citi atlikumi, kas radušies, sijājot, maļot vai kā citādi apstrādājot labību vai pākšu dārzeņus: 

A. Labības: 

1. Kukurūzas vai rīsu: 

a) ar cietes saturu līdz 35 % pēc svara. 

2. pants
Šī regula stājas spēkā astotajā dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”.

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1970. gada 22. decembrī
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