Komisijas 1978. gada 7. februāra Regula (EEK) Nr. 251/78 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa pozīcijā 58.10
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 par kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādas piemērošanas pasākumiem 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 280/77 2, un jo īpaši tās 3. pantu,
tā kā ir nepieciešami noteikumi, lai nodrošinātu kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, klasificējot taisndūriena izšuvumus vienā gabalā vai joslās ar robainām malām, kas radušās no griešanas, kura ietilpst šādu izšuvumu izgatavošanas procesā; 

tā kā Padomes 1968. gada 28. jūnija Regulas (EEK) Nr. 950/68 3, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2560/77 4, pielikumā pievienotā kopējā muitas tarifa pozīcija 58.10 ietver “izšuvumus vienā gabalā, joslās vai ornamenta veidā”, bet pozīcijā 62.05 ietver “citādi gatavus tekstilizstrādājumus”; 

tā kā uzskatāms, ka šādi izšuvumi ietilpst vienā no iepriekš minētajām pozīcijām; tā kā gadījumos, kad šādi izšuvumi ietilpst pozīcijā 58.10, tie saskaņā ar 62. nodaļas 2. piezīmes a) punktu klasificējami šajā pozīcijā, nevis pozīcijā 62.05; 

tā kā robaino formu, kas ir radusies šādiem izšuvumiem, attiecīgajās rūpniecības un tirdzniecības nozarēs uzskata par parastu formu izšuvumiem vienā gabalā vai joslās; tā kā šādus izšuvumus iegūst parastā rūpnieciskas ražošanas procesā, griežot ļoti platu audumu gar katra izšuvuma malu, tā ka arī pamata audums, kas veido otru malu, kļūst robots; tā kā šāda robošana tādējādi ietilpst gabalu un joslas veida izšuvumu ražošanā un tās nolūks nekādā ziņā nav šiem gabaliem vai joslām izveidot formu, kas nav taisnstūrveida; 

tā kā šādi izšuvumi ar robotām malām ir rupjāki izstrādājumi nekā tie, kas  ietverts kopējā muitas tarifa pozīcijā 58.10; tā kā šajā pozīcijā saskaņā ar 58. nodaļas 5. piezīmes noteikumiem ietilpst izšūtas aplikācijas, pērlītes vai ornamenti no tekstilmateriāla vai citiem materiāliem; 

tā kā šādos apstākļos šādi izšuvumi nav uzskatāmi par “gataviem izstrādājumiem” XI iedaļas 6. piezīmes a) punkta nozīmē; tā kā šā iemesla dēļ šādus izšuvumus nevar ietvert pozīcijā 62.05, un tie ir jāklasificē pozīcijā 58.10; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu;
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU.
1. pants
Taisndūriena izšuvumus vienā gabalā vai joslās, ar robotām malām, klasificē šādā kopējā muitas tarifa pozīcijā: 

“58.10 Izšuvumi gabalos, joslās vai ornamentu veidā.” 

2. pants
Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”.
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1978. gada 7. februārī

Komisijas vārdā —
Etjens Daviņons [Étienne DAVIGNON],
Komisijas loceklis
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