Padomes 1979. gada 25. jūnija Regula (EOTK, EK, Euratom) nr. 1252/79 par grozījumiem 1977. gada 21. decembra Finanšu regulā par Eiropas Kopienu vispārējo budžetu

EIROPAS KOPIENU PADOME,

ņemot vērā Eiropas Ogļu un tērauda kopienas dibināšanas līgumu, jo īpaši 78.h pantu,

ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu, jo īpaši 209. pantu,

ņemot vērā Eiropas Atomenerģijas kopienas dibināšanas līgumu, jo īpaši 183. pantu,

ņemot vērā Komisijas priekšlikumu1,

ņemot vērā Eiropas Parlamenta atzinumu2,

ņemot vērā Revīzijas tiesas atzinumu3,

tā kā Komisijas priekšlikuma mērķis ir grozīt vairākus Finanšu regulas noteikumus, un šie grozījumi ir sīkāk jāizpēta, izņemot 6. panta 3. punkta grozījumus par asignējumu pārgrāmatošanu un VII sadaļas grozījumus, kuru mērķis ir ieviest vienkāršāku pētniecības un ieguldījumu asignēšanu budžeta Komisijas iedaļas 33. nodaļā;

tā kā šie grozījumi jāpieņem iespējami drīz,

ir pieņēmusi šo REGULU:  

1. pants

1977. gada 21. decembra Finanšu regulā par Eiropas Kopienu vispārējo budžetu4 tiek izdarīti šādi grozījumi: 

1. Regulas 6. panta 3. punktu aizstāj ar šādu:

“3. Šā panta 1. punkta b) apakšpunktā minēto asignējumu gadījumā Komisija līdz 21. aprīlim iesniedz Padomei un nodod Eiropas Parlamentam dibinātus Eiropas Parlamenta, Padomes, Eiropas Kopienu Tiesas, Revīzijas tiesas un pašas Komisijas lūgumus pārgrāmatot asignējumus.

Saņēmusi lūgumu pārgrāmatot asignējumus, Padome apspriežas ar Eiropas Parlamentu, kas laikus sniedz atzinumu, t. i., parasti ne vēlāk kā četras nedēļas pēc dienas, kad ir saņemts Padomes lūgums sniegt atzinumu.

Ja Padome ar kvalificētu balsu vairākumu nav pieņēmusi citādu lēmumu sešās nedēļās pēc tam, kad saņemts lūgums pārgrāmatot asignējumus, asignējumu pārgrāmatošanu uzskata par apstiprinātu.”

2. 89. panta otro un trešo daļu aizstāj ar šādām:

“Attiecīgās piezīmēs par katru nodalījumu jo īpaši ietilpst: 

a) attiecīgās darbības īss kopsavilkums;

b) attiecībā uz budžeta izpildi: 

— kārtējam finanšu gadam apstiprinātais darbinieku skaits,

— vienkāršots trešajā daļā minēto saistību un maksājumu grafiks.” 

Budžeta III sadaļai “Komisija” pievieno šādu tekstu: 

“— salīdzinoša tabula, kur parādīts sadalījums pēc 33. nodaļā pieejamo asignējumu izdevumu mērķa un veida saskaņā ar 90. panta 3. punkta pirmajā daļā paredzēto klasifikāciju,

— provizorisku saistību un maksājumu grafiks, kas izveidots katram pantam un postenim un kur katrai kvotai parādīts attiecīgo saistību un maksājumu asignējumu izmantošanas sadalījums laikā; šo grafiku katru gadu pārskata,

- saskaņā ar 94. panta 2. punktu pieņemtais lēmums, kas ļauj Komisijai izdarīt dažus pārvietojumus.” 

3. 90. panta 2. punkta otro daļu aizstāj ar šādu:

“3. Izdevumus pētniecības un ieguldījumu mērķiem vai citām I daļas darbībām II daļas asignējumu kontos un kontos, kas atspoguļo III daļas personāla izdevumus, pēc to veida iedala šādos apakšposteņos: 

	Apakšpostenis
	Iedaļa

	1
	Personāla izdevumi

	2
	Vadības darbības izdevumi

	3
	Tehniski darbības izdevumi

	4
	Izdevumi par ieguldījumiem 

	5
	Izdevumi saskaņā ar līgumiem

	9
	Provizoriski asignējumi


Pārvaldības vajadzībām apakšposteņus var sadalīt kategorijās un pozīcijās, kas attiecībā uz līdzīgiem izdevumiem atbilst budžeta nomenklatūras nodaļām un posteņiem, par kuriem izlemts saskaņā ar 15. panta 3. punktu.”

Svītro 90. panta 3., 4. 5. un 6. punktu.

4. 91. pantu aizstāj ar šādu:

“91. pants

1. Katram 90. panta 2. punkta b) apakšpunktā minētajam izpildes instrumentam paredz asignējumu kontu.

Katrā asignējumu kontā parāda asignējumus, kas īpaši pieejami dažādos I daļas pantos un posteņos izmantošanai atbilstošajam izpildes instrumentam. Asignējumu kontos un 90. punkta 2. punkta c) apakšpunktā minētajos kontos asignējumus klasificē pēc to veida.

2. Izdevumi personāla izdevumu kontos, kas minēti 90. panta 2. punkta c) apakšpunktā, nepārsniedz summu, kas šim nolūkam atvēlēta finanšu plāna I daļā.

Izdevumi asignējumu kontos nepārsniedz asignējumu summu, kas iekļauta 90. panta 2. punkta a) apakšpunktā minēto finanšu plānu I daļas pantos un posteņos. Pārvietojumu gadījumā vai gadījumā, ja papildu ieņēmumu rezultātā no citām organizācijām vai privātpersonām nākušas pieejamas papildu summas, izdevumus var atbilstoši palielināt: 

— saistībām — līdz atmaksājamajām summām, kas paredzētas līgumos, kuri noslēgti ar priekšlikumu iesniedzējām citām organizācijām vai privātpersonām,

— maksājumiem — līdz šādu atmaksājumu prasījumu summai. 

3. Maksājumus no personāla izdevumu kontiem katru mēnesi izvieto katra finanšu plāna I un II daļā.

Maksājumus no asignējumu kontiem katru mēnesi piešķir pētniecības un ieguldījumu mērķiem un citām finanšu plāna I daļas darbībām saskaņā ar izpildes instrumentu paveikto atbilstošo darba daļu.

Šādus iegrāmatojumus iesniedz finanšu kontrolierim apstiprināšanai un tad grāmatvedim.

Maksājumus, kas iegrāmatoti pētniecības un ieguldījumu mērķiem un citām finanšu plāna I daļas darbībām, katru mēnesi izvieto budžetā 87. pantā paredzētās īpašās nodaļas pantos un posteņos, izdodot saistību un maksājuma rīkojumu priekšlikumus, ko iesniedz finanšu kontrolierim apstiprināšanai un tad nodod grāmatvedim.

4. Ieņēmumu un izdevumu pārskatam pievieno dokumentu, kur parādīti to darbību rezultāti, kas segtas no katra asignējumu konta, kā arī to, kas segtas no personāla izdevumu konta.

Šajā dokumentā uzrāda asignējumu kontu bilanci.”

5. Svītro 94. panta 3. punktu, un 4., 5. un 6. punkts kļūst attiecīgi par 3., 4. un 5. punktu.

6. Svītro pielikumu ar nosaukumu “Finanšu regulas 89. pantā paredzētā budžeta nomenklatūra”. 

2. pants
Šī regula stājas spēkā 1979. gada 1. jūlijā.

Regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs.

Luksemburgā, 1979. gada 25. jūnijā.
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