Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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KOMISIJAS REGULA (EEK) Nr. 1438/79 

(1979. gada 11. jūlijs), 

ar ko ceturto reizi groza Regulu (EEK) Nr. 2793/77 par sīki izstrādātiem piemērošanas noteikumiem īpaša atbalsta piešķiršanai par vājpiena izmantošanu lopbarībā mājdzīvniekiem, izņemot jaunus teļus

EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,

ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,

ņemot vērā Padomes 1968. gada 27. jūnija Regulu (EEK) Nr. 804/68 par piena un piena produktu tirgus kopīgo organizāciju1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 1761/78², un jo īpaši tās 10. panta 3. punktu,

tā kā ar Komisijas Regulu (EEK) Nr. 2793/773, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 1360/794, paredz īpaša atbalsta piešķiršanu par vājpiena izmantošanu lopbarībā mājdzīvniekiem, izņemot jaunus teļus; 
tā kā pieredze rāda, ka jaukta tipa saimniecību definīcija būtu jāizvērš un būtu jāpielāgo lopkopju saistības attiecībā uz regulāriem paziņojumiem tam piena pārstrādes uzņēmumam, kas piegādā vājpienu; tā kā šādi grozījumi atvieglos attiecīgās sistēmas pārvaldīšanu un ir attiecīgi spējīgi attīstīt minētās sistēmas piemērošanu; 

tā kā šajā pašā nolūkā ieinteresētajām pusēm ir jāsniedz dažas garantijas par to, ka atbalsts tiks sniegts ilgstošā laika posmā;
tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi ir saskaņā ar Piena produktu pārvaldības komitejas atzinumu,

IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU.

1. pants

Ar šo Regulu (EEK) Nr. 2793/77 groza šādi: 

1. Regulas 1. pantam pievieno šādu 4. punktu: 
“4. Neskarot grozījumus, kas var izrādīties nepieciešami attiecībā uz pašu atbalstu, šajā regulā paredzētā īpašā atbalsta sistēma paliek spēkā uz laika posmu, kas var beigties ātrākais tikai divus gadus pēc attiecīga paziņojuma publicēšanas dienas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”, ko izlemj Regulā (EEK) Nr. 804/68 noteiktajā procedūrā.” 

2. No 1980. gada 1. janvāra, 2. panta 1. punkta b) apakšpunkta noteikumus groza šādi: 

a) otrajā ievilkumā skaitli “20” aizstāj ar skaitli “40”; 
b) pievieno šādu trešo ievilkumu: 
“- jaunu teļu skaits nepārsniedz to liellopu skaitu, kas vecāki par vienu gadu, ieskaitot lauku saimniecībā turētās piena govis, un noteikti nepārsniedz 40.” 
3. No 1980. gada 1. janvāra 4. panta 1. punkta b) apakšpunktu aizstāj ar šādu tekstu: 

“- nosūtīt piena pārstrādes uzņēmumam, pēc attiecīgo dalībvalstu izvēles, vai nu pirms katra kalendārā ceturkšņa sākuma deklarāciju par ganāmpulku, vai pirms katra kalendārā gada sākuma deklarāciju par vidējo lauku saimniecībā turamā ganāmpulka lielumu katra gada attiecīgā ceturkšņa laikā, un nekavējoties attiecīgi paziņot jebkādas atšķirības, kas ir lielākas par 10% no attiecīgajā ceturksnī minētajiem rādītājiem, vai” 
4. No 1980. gada 1. janvāra 4. panta 2. punkta otro ievilkumu aizstāj ar šādu tekstu: 

“- nosūtīt piena pārstrādes uzņēmumam, pēc attiecīgo dalībvalstu izvēles, vai nu pirms katra kalendārā ceturkšņa sākuma deklarāciju par ganāmpulku, vai pirms katra kalendārā gada sākuma deklarāciju par vidējo lauku saimniecībā turamā ganāmpulka lielumu katra gada attiecīgā ceturkšņa laikā, un nekavējoties attiecīgi paziņot jebkādas atšķirības, kas ir lielākas par 10% no attiecīgajā ceturksnī minētajiem rādītājiem, ” 
2. pants

Šī regula stājas spēkā trešajā dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1979. gada 11. jūlijā


Komisijas vārdā —

Fins GUNDELAHS [Finn GUNDELACH],

priekšsēdētāja vietnieks
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