Komisijas 1980. gada 11. februāra Regula (EEK) Nr. 308/80 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa pozīcijā 59.08
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 par kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādas piemērošanas pasākumiem 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 280/77 2, un jo īpaši tās 3. pantu,
tā kā, lai nodrošinātu kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, ir jāparedz noteikumi attiecībā uz klasifikāciju ražojumiem, ko sauc par "samta izstrādājumiem", nenoteikta garuma gabalos ar polipropilēna šķiedru plūksnām, kas ir papildu pamatne sintētisko šķiedru pamata materiālam, kura pamatu klāj polipropilēna kārta; 

tā kā Padomes Regulas (EEK) Nr. 950/68 3, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 3000/79 4, pielikumā pievienotā kopējā muitas tarifa pozīcija 59.08 ietver tekstilmateriālus, kas piesūcināti, segti vai dublēti ar celulozes atvasinājumiem vai citiem mākslīgiem plastiskiem materiāliem, pozīcija 59.17 ietver pārējos tekstilmateriālus un tekstilizstrādājumus, ko parasti izmanto iekārtās, un pozīcija 62.05 ietver pārējos gatavos tekstilizstrādājumus, tostarp apģērba piegrieztnes; 
tā kā šīs pozīcijas var paredzēt iepriekš minēto "samta izstrādājumu" klasificēšanai; 

tā kā šos izstrādājumus nenoteikta garuma sloksnēs nevar uzskatīt par tādiem, kas izgatavoti tā, kā tas ir paredzēts kopējā muitas tarifa XI iedaļas 6. piezīmē, un tāpēc tie ir izslēgti no pozīcijas 62.05; tā kā tie nav norādīti to tekstilizstrādājumu starpā, kas ierobežojoši uzskatīti tekstilizstrādājumu sarakstā 59. nodaļas 5. piezīmes a) apakšpunktā; tā kā tie nav tekstilizstrādājumi, ko parasti izmanto tehniskiem nolūkiem, kuri ir paredzēti minētās nodaļas 5. piezīmes b) apakšpunktā; tā kā tāpēc tie nav attiecināmi uz pozīciju 59.17; tā kā iepriekš minētie "samta izstrādājumi" tādēļ ir jāklasificē pozīcijā 59.08; 
tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU.
1. pants
Ražojumus, ko sauc par "samta izstrādājumiem", nenoteikta garuma gabalos ar polipropilēna šķiedru plūksnām, kas ir papildu pamatne sintētisko šķiedru pamatmateriālam, kura pamatu klāj polipropilēna kārta, klasificē kopējā muitas tarifa pozīcijā: 

59.08 Tekstilmateriāli, kas ir piesūcināti, segti vai dublēti ar celulozes atvasinājumiem vai citiem mākslīgiem plastiskiem materiāliem. 
2. pants
Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”.
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1980. gada 11. februārī.

Komisijas vārdā —
Etjēns Daviņjons [Etienne DAVIGNON],
Komisijas loceklis
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