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KOMISIJAS REGULA (EEK) Nr. 2673/80 (1980. gada 17. oktobris), ar ko groza Regulu (EEK) Nr. 1727/70 par intervences procedūru attiecībā uz jēltabaku
Eiropas Kopienu Komisija,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1970. gada 21. aprīļa Regulu (EEK) Nr. 727/70 par jēltabakas tirgus kopīgo organizāciju 
, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 1778/80 
, un jo īpaši tās 5. panta 6. punktu un 6. panta 10. punktu,
tā kā Padomes 1980. gada 30. jūnija Regula (EEK) Nr. 1779/80, ar ko attiecībā uz 1986. gada ražu nosaka orientējošās un intervences cenas un lapu tabakas pircējiem piešķirtās piemaksas, ķīpotās tabakas atvasinātās intervences cenas un standarta kvalitāti 
, kura dažām tabakas šķirnēm grozīja līdz šim lietoto standarta kvalitātes definīciju, lai precīzāk definētu to botāniskās un komerciālās īpašības; 
tā kā tādēļ savlaicīgi jāpielāgo citu šo tabakas šķirņu kategoriju definīcija – gan lapu, gan ķīpotajai tabakai, kas sniegta I un II pielikumā Komisijas Regulai (EEK) Nr. 1727/70 
, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 1979/79 
, lai intervences darbības noritētu vienmērīgi; 
tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi ir saskaņā ar Tabakas pārvaldības komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU.
1. pants
Ar šo Regulu (EEK) Nr. 1727/70 groza šādi. 1. Regulas I pielikumu groza saskaņā ar šīs regulas I pielikumu. 
2. Regulas II pielikumu groza saskaņā ar šīs regulas II pielikumu. 

2. pants
Šī regula stājas spēkā trešajā dienā pēc publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”.
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1980. gada 17. oktobrī

Komisijas vārdā —
Fins GUNDELAHS [Finn GUNDELACH],
priekšsēdētāja vietnieks

I PIELIKUMS
Regulas (EEK) Nr. 1727/70 I pielikumu groza šādi.
1. Ar šo aizstāj 4. numuru:
“4. a) ‘PARAGUAY’ un tās hibrīdi, b) ‘DRAGON VERT’ un tās hibrīdi. ‘PHILIPPIN’, ‘PETIT GRAMMONT (Flobecq)’. ‘SEMOIS’, ‘APPELTERRE’.
Apakšējās lapas, vidējās lapas vai galotnītes.
1. šķira.
Veselas lapas, nobriedušas, ar labu aizdegšanās spēju, koša krāsa, relatīvi nebojātas, pieļaujami maznozīmīgi defekti.
2. šķira.
Veselas lapas, ar maznozīmīgiem krāsas, struktūras vai brieduma defektiem, bet ar apmierinošu aizdegšanās spēju.
3. šķira.
Veselas lapas ar izteiktiem bojājumiem vai defektiem attiecībā uz krāsu (bāla vai izteikti zaļgana), aizdegšanās spēju, veselumu un struktūras stingrību vai briedumu (pārāk izteikti vai nepietiekami nobriedušas), tomēr ar intervencei vajadzīgajām minimālajām kvalitātes prasībām.”
Atsevišķi plūktu apakšējo lapu papildu šķira.
1.S šķira. Lapas nobriedušas, ar labu aizdegšanās spēju, nebojātas, ne pārāk šķiedrainas, viendabīgi košā krāsā.
2. Ar šo aizstāj 10. numuru:
“10. a) ‘KENTUCKY’ un tās hibrīdi, b) ‘MORO di CORI’, c) ‘SALENTO’.
A kategorija.
Lielas lapas, pilnīgi nobriedušas, ar stingru un elastīgu struktūru, labi izkaltētas un labā stāvoklī, brūnā krāsā ar dažiem bojājumiem, ar labu aizdegšanās spēju.
B kategorija.
 Lapas pilnīgi nobriedušas, ar stingru struktūru, ar nelieliem kaltēšanas un stāvokļa defektiem, brūnā krāsā, ar dažiem bojājumiem, ar labu aizdegšanās spēju.
C kategorija.
Lapas pietiekami nobriedušas, iespējama viegla vai raupja struktūra ar dažiem defektiem attiecībā uz stāvokli, nevienādi brūnā krāsā; ar dažiem, iespējams, izteiktiem bojājumiem.”
3. Ar šo aizstāj 13., 14. un 15. numuru.
“13. ‘XANTI – YAKA’.
A kategorija.
Lapas veselas un nobriedušas, sēdošas, ar ovālu/elipses formu, vidējās dzīslas nav izteiktas un sekundārās dzīslas izkārtotas diezgan platā leņķī; iespējami nelieli kaltēšanas defekti, parasti viegla struktūra, dzeltenā līdz brūnā krāsā, ar dažiem nelieliem bojājumiem, bet labā stāvoklī, ar labu buķeti, pietiekamu aromātu un labu aizdegšanās spēju.
Vidējās lapas garums nepārsniedz 15 cm.
B kategorija.
Lapas samērā veselas un nobriedušas, sēdošas, ar ovālu vai elipses formu, vidējās dzīslas nav pārāk izteiktas un dzīslas ir izvērstas, ar dažiem kaltēšanas defektiem, galvenokārt viegla struktūra, dzeltenā līdz brūnā krāsā, ar izteiktiem bojājumiem, bet labā stāvoklī, lapas, kas novāktas no visa stublāja, ar maigu buķeti, pietiekamu aromātu un labu aizdegšanās spēju.
Vidējo lapu garums nepārsniedz 20 cm.
C kategorija.
Lapas samērā veselas, sēdošas, ar ovālu/elipses formu, vidējās dzīslas nav pārāk izteiktas, un sekundārās dzīslas izkārtotas diezgan platā leņķī; iespējami kaltēšanas defekti, struktūra – viegla līdz smagnējai, dzeltenā līdz brūnā krāsā, ar izteiktiem bojājumiem, bet labā stāvoklī un piemērotas glabāšanai; no visiem vainagiem, ar samērā labu buķeti, pietiekamu aromātu un samērā labu aizdegšanās spēju. 
Vidējās lapas garums nepārsniedz 20 cm.
14. a) ‘PERUSTITZA’, b) ‘SAMSUN’.
A kategorija.
 Lapas veselas un nobriedušas, sēdošas (‘Perustitza’) vai ar kātiņu (‘Samsun’), forma – elipses/lancetiska ar neasu galiņu (‘Perustitza’) vai apaļa/eliptiska (‘Samsun’), vidējās dzīslas nav īpaši izteiktas un sekundārās dzīslas izvietotas gandrīz šaurā leņķī; ar nelieliem kaltēšanas defektiem, parasti viegla struktūra, dzeltenā līdz brūnā krāsā (‘Perustitza’) vai ar tendenci uz sarkanīgumu (‘Samsun’), ar dažiem nelieliem bojājumiem, bet labā stāvoklī, ar labu buķeti, pietiekamu aromātu un labu aizdegšanās spēju.
Vidējās lapas garums nepārsniedz 20 cm.
B kategorija.
Lapas samērā veselas un nobriedušas, sēdošas (‘Perustitza’) vai ar kātiņu (‘Samsun’), forma – elipses/lancetiska ar smalku galiņu (‘Perustitza’) vai elipses un apaļa (‘Samsun’), vidējās dzīslas nav izteiktas un dzīslas izvietotas diezgan šaurā leņķī, ar nelieliem kaltēšanas defektiem, parasti viegla struktūra, dzeltenā līdz brūnā krāsā (‘Perustitza’) vai  sarkanīgā krāsā (‘Samsun’), ar izteiktiem bojājumiem, bet labā stāvoklī, lapas, kas novāktas no visa stublāja, ar maigu buķeti, pietiekamu aromātu un labu aizdegšanās spēju.
Vidējo lapu garums nepārsniedz 25 cm.
C kategorija.
Lapas samērā veselas, sēdošas (‘Perustitza’) vai ar kātiņu (‘Samsun’), forma – elipses/lancetiska ar neasu galiņu (‘Perustitza’) vai apaļa/elipses (‘Samsun’), vidējās dzīslas nav īpaši izteiktas un sekundārās dzīslas izvietotas gandrīz šaurā leņķī; ar dažiem kaltēšanas defektiem, struktūra – parasti viegla līdz smagnējai, dzeltenā līdz brūnā krāsā (‘Perustitza’) vai ar tendenci uz sarkanīgumu (‘Samsun’), ar izteiktiem bojājumiem, bet labā stāvoklī un piemērotas glabāšanai; no visiem vainagiem, ar samērā labu buķeti, pietiekamu aromātu un samērā labu aizdegšanās spēju.
Vidējās lapas garums nepārsniedz 25 cm.
15. ‘ERZEGOVINA’ un tai līdzīgas šķirnes.
A kategorija.
Lapas veselas un nobriedušas, sēdošas, ar ovālu vai elipses formu, iespējams – izteiktas vidējās dzīslas, sekundārās dzīslas izkārtotas diezgan platā leņķī; iespējami nelieli kaltēšanas defekti, parasti viegla struktūra, dzeltenā līdz brūnā krāsā, ar dažiem nelieliem bojājumiem, bet labā stāvoklī, ar samērā labu buķeti, pietiekamu aromātu un labu aizdegšanās spēju.
Vidējās lapas garums nepārsniedz 30 cm.
B kategorija.
Lapas samērā veselas un nobriedušas, sēdošas, ar ovālu vai elipses formu, ar samērā izteiktām vidējām dzīslām un izvērstām dzīslām, ar dažiem kaltēšanas defektiem, galvenokārt viegla struktūra, dzeltenā līdz brūnā krāsā, ar izteiktiem bojājumiem, bet labā stāvoklī, lapas, kas novāktas no visa stublāja, ar maigu buķeti, pietiekamu aromātu un labu aizdegšanās spēju.
Vidējo lapu garums nepārsniedz 35 cm.
C kategorija.
Lapas pietiekami veselas un nobriedušas, sēdošas, ar ovālu vai elipses formu, iespējams – izteiktas vidējās dzīslas, sekundārās dzīslas izkārtotas diezgan platā leņķī; iespējami kaltēšanas defekti, struktūra – viegla līdz smagnējai, dzeltenā līdz brūnā krāsā, ar izteiktiem bojājumiem, bet labā stāvoklī un piemērotas glabāšanai; lapas no visiem vainagiem, ar samērā labu buķeti, pietiekamu aromātu un samērā labu aizdegšanās spēju.
Vidējās lapas garums nepārsniedz 35 cm.”
II PIELIKUMS
Šādi groza Regulas (EEK) Nr. 1727/70 II pielikumu.

I. Ar šo aizstāj 10. numuru:

“10. a) ‘KENTUCKY’ un tās hibrīdi, b) ‘MORO di CORI’; c) ‘SALENTO’.

I. Tabaka no 1980. gada ražas un turpmākām ražām.

A kategorija.
Lielas lapas, pilnīgi nobriedušas, ar stingru un elastīgu struktūru, labi izkaltētas un labā stāvoklī, brūnā krāsā ar dažiem bojājumiem, ar labu aizdegšanās spēju.
B kategorija.
Lapas pilnīgi nobriedušas, ar stingru struktūru, ar nelieliem kaltēšanas un stāvokļa defektiem, brūnā krāsā ar dažiem bojājumiem, ar labu aizdegšanās spēju.
C kategorija.
Lapas pietiekami nobriedušas, iespējams – ar vieglu vai raupju struktūru ar dažiem defektiem attiecībā uz stāvokli, nevienādi brūnā krāsā; ar dažiem bojājumiem, iespējams – izteiktiem.”
11. Iepriekšējo ražu tabaka.

A kategorija.
Lielas vai vidēja lieluma lapas, neskartas, pilnīgi nobriedušas, ar smalku, praktiski elastīgu un stingru struktūru, ar ne pārāk izteiktiem kātiem un dzīslām, rūpīgi apstrādātas un glabātas, viendabīgi brūnā krāsā.

B kategorija.
Pilnīgi nobriedušas lapas ar stingru struktūru, rūpīgi apstrādātas un glabātas, brūnā krāsā, ar dažiem bojājumiem.

C kategorija.
Praktiski nobriedušas lapas, parasti ar vieglu struktūru, neviendabīgā krāsā, ar apstrādes radītiem defektiem, ar dažiem bojājumiem un maznozīmīgiem stāvokļa defektiem.”

2. Ar šo aizstāj 13. numuru.

“13. ‘XANTI – YAKA’.
1. Tabaka no 1980. gada ražas un turpmākām ražām.

A kategorija.Lapas veselas un nobriedušas, sēdošas, ar ovālu/elipses formu, ar neizteiktām vidējām dzīslām un sekundārās dzīslas izkārtotas diezgan platā leņķī; iespējami nelieli kaltēšanas defekti, parasti viegla struktūra, dzeltenā līdz brūnā krāsā, ar dažiem nelieliem bojājumiem, bet labā stāvoklī, ar labu buķeti, pietiekamu aromātu un labu aizdegšanās spēju.
Vidējās lapas garums nepārsniedz 15 cm.

B kategorija.
Lapas samērā veselas un nobriedušas, sēdošas, ar ovālu vai elipses formu, vidējās dzīslas nav pārāk izteiktas un dzīslas ir izvērstas, ar dažiem kaltēšanas defektiem, galvenokārt viegla struktūra, dzeltenā līdz brūnā krāsā, ar izteiktiem bojājumiem, bet labā stāvoklī, lapas, kas novāktas no visa stublāja, ar maigu buķeti, pietiekamu aromātu un labu aizdegšanās spēju.
Vidējo lapu garums nepārsniedz 20 cm.

C kategorija.
Lapas samērā veselas, sēdošas, ar ovālu/elipses formu, vidējās dzīslas nav pārāk izteiktas un sekundārās dzīslas izkārtotas diezgan platā leņķī; iespējami kaltēšanas defekti, struktūra – viegla līdz smagnējai, dzeltenā līdz brūnā krāsā, ar izteiktiem bojājumiem, bet labā stāvoklī un piemērotas glabāšanai; no visiem vainagiem, ar samērā labu buķeti, pietiekamu aromātu un samērā labu aizdegšanās spēju.
Vidējās lapas garums nepārsniedz 20 cm.

II. Iepriekšējo ražu tabaka.
A kategorija.
Nobriedušas, veselīgas lapas, rūpīgi apstrādātas, gaiši brūnā vai dzeltenā krāsā, diezgan spīdīgas, maigas vai vidējas konsistences struktūra ar mazu vai vidēju irdenumu, parasti no augšējām vai augstākām vidējām lapām.
B kategorija.
Samērā veselas un nobriedušas lapas, daži maznozīmīgi kaltēšanas defekti, visbiežāk viegla struktūra, dzeltenā līdz sarkanā krāsā, ar izteiktiem defektiem attiecībā uz bojājumiem, bet labā stāvoklī pat no apakšējām lapām 1.
C kategorija.
Vieglas un raupjas lapas ar defektiem attiecībā uz kaltēšanu, bet piemērotas glabāšanai, krāsa nav viendabīga, izteikti bojājumi, lapas no visa stublāja.”
3. Ar šo aizstāj 14. numuru. 

“14. a) ‘PERUSTITZA’, b) ‘SAMSUN’.
I Tabaka no 1980. gada ražas un turpmākām ražām.
A kategorija.
Lapas ir veselas un nobriedušas, sēdošas (‘Perustitza’) vai ar kātiņu (‘Samsun’), forma – elipses/lancetiska ar neasu galiņu (‘Perustitza’) vai apaļa/elipses (‘Samsun’), vidējās dzīslas nav īpaši izteiktas, un sekundārās dzīslas izvietotas gandrīz šaurā leņķī; ar nelieliem kaltēšanas defektiem, parasti viegla struktūra, dzeltenā līdz brūnā krāsā (‘Perustitza’) vai ar noslieci uz sarkanīgumu (‘Samsun’), ar dažiem nelieliem bojājumiem, bet labā stāvoklī, ar labu buķeti, pietiekamu aromātu un labu aizdegšanās spēju.
Vidējās lapas garums nepārsniedz 20 cm.
B kategorija.
Lapas samērā veselas un nobriedušas, sēdošas (‘Perustitza’) vai ar kātiņu (‘Samsun’), forma – elipses/lancetiska ar smalku galiņu (‘Perustitza’) vai elipses un apaļa (‘Samsun’), vidējās dzīslas nav izteiktas, un dzīslas izvietotas diezgan šaurā leņķī, ar nelieliem kaltēšanas defektiem, parasti viegla struktūra, dzeltenā līdz brūnā krāsā (‘Perustitza’) vai sarkanīgā krāsā (‘Samsun’), ar izteiktiem bojājumiem, bet labā stāvoklī, lapas, kas novāktas no visa stublāja, ar maigu buķeti, pietiekamu aromātu un labu aizdegšanās spēju.
Vidējo lapu garums nepārsniedz 25 cm.
C kategorija.
Lapas samērā veselas, sēdošas (‘Perustitza’) vai ar kātiņu (‘Samsun’), forma – elipses/lancetiska ar neasu galiņu (‘Perustitza’) vai apaļa/elipses (‘Samsun’), vidējās dzīslas nav īpaši izteiktas un sekundārās dzīslas izvietotas gandrīz šaurā leņķī; ar dažiem kaltēšanas defektiem, struktūra – viegla līdz smagnējai, dzeltenā līdz brūnā krāsā (‘Perustitza’) vai ar noslieci uz sarkanīgumu (‘Samsun’), ar izteiktiem bojājumiem, bet labā stāvoklī un piemērotas glabāšanai; lapas no visiem vainagiem, ar samērā labu buķeti, pietiekamu aromātu un samērā labu aizdegšanās spēju.
Vidējās lapas garums nepārsniedz 25 cm.
II. ‘Perustitza’ šķirnes tabaka no iepriekšējām ražām.
A kategorija.
Nobriedušas, veselīgas lapas, rūpīgi apstrādātas, gaiši brūnā vai dzeltenā krāsā, diezgan spīdīgas, maigas vai vidējas konsistences struktūra ar mazu vai vidēju irdenumu, parasti no augšējām vai augstākām vidējām lapām.
B kategorija.
Samērā veselas un nobriedušas, daži maznozīmīgi kaltēšanas defekti, visbiežāk viegla struktūra, dzeltenā līdz sarkanā krāsā, ar izteiktiem defektiem attiecībā uz bojājumiem, bet labā stāvoklī pat no apakšējām lapām 1.
C kategorija.
Vieglas un raupjas lapas, ar kaltēšanas defektiem, bet glabāšanai piemērotas, krāsa nav viendabīga, izteikti bojājumi, lapas no visa stublāja.”
4. Ar šo aizstāj 15. numuru.
“15. ‘ERZEGOVINA’ un tai līdzīgas šķirnes.
I. Tabaka no 1980. gada ražas un turpmākām ražām.
A kategorija.
Lapas veselas un nobriedušas, sēdošas, ar ovālu vai elipses formu, iespējams – izteiktas vidējās dzīslas, sekundārās dzīslas izkārtotas diezgan platā leņķī; iespējami nelieli kaltēšanas defekti, parasti viegla struktūra, dzeltenā līdz brūnā krāsā, iespējami daži nelieli bojājumi, bet labā stāvoklī, ar samērā labu buķeti, pietiekamu aromātu un labu aizdegšanās spēju.
Vidējās lapas garums nepārsniedz 30 cm.
B kategorija.
Lapas samērā veselas un nobriedušas, sēdošas, ar ovālu vai elipses formu, diezgan izteiktas vidējās dzīslas un samērā izvērstas dzīslas, ar dažiem kaltēšanas defektiem, galvenokārt viegla struktūra, dzeltenā līdz brūnā krāsā, ar izteiktiem bojājumiem, bet labā stāvoklī, lapas, kas novāktas no visa stublāja, ar maigu buķeti, pietiekamu aromātu un labu aizdegšanās spēju.
Vidējo lapu garums nepārsniedz 35 cm.
C kategorija.
Lapas pietiekami veselas un nobriedušas, sēdošas, ar ovālu vai elipses formu, iespējams ‑ izteiktas vidējās dzīslas, sekundārās dzīslas izkārtotas diezgan platā leņķī; iespējami kaltēšanas defekti, struktūra ‑ viegla līdz smagnējai, dzeltenā līdz brūnā krāsā, ar izteiktiem bojājumiem, bet labā stāvoklī un piemērotas glabāšanai; lapas no visiem vainagiem, ar samērā labu buķeti, pietiekamu aromātu un samērā labu aizdegšanās spēju.
Vidējās lapas garums nepārsniedz 35 cm.
II. Iepriekšējo ražu tabaka.
A kategorija.
Nobriedušas, veselīgas lapas, rūpīgi apstrādātas, gaiši brūnā vai dzeltenā krāsā, diezgan spīdīgas, maigas vai vidējas konsistences struktūra ar mazu vai vidēju irdenumu, parasti no augšējās vai vidējās lapas.
B kategorija.
Samērā veselas un nobriedušas, daži maznozīmīgi kaltēšanas defekti, visbiežāk viegla struktūra, dzeltenā līdz sarkanā krāsā, ar izteiktiem defektiem attiecībā uz bojājumiem, bet labā stāvoklī pat no apakšējām lapām 1.
C kategorija.
Vieglas un raupjas lapas, ar kaltēšanas defektiem, bet glabāšanai piemērotas, krāsa nav viendabīga, izteikti bojājumi, lapas no visa stublāja.”
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