Komisijas 1981. gada 25. februāra Regula (EEK) Nr. 550/81 par preču klasificēšanu kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 87.07 C I
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 par pasākumiem, kas jāveic, lai vienādi piemērotu kopējā muitas tarifa nomenklatūru 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 280/77 2, un jo īpaši tās 3. pantu,
tā kā, lai nodrošinātu kopīgā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērojumu, ir jāpieņem noteikumi par to, kā klasificējami autokrāvēji ar dakšveida satvērēju darbam nelīdzenā apvidū, kas ir transportlīdzekļi, kuri paredzēti tiem pašiem celšanas un pārvietošanas nolūkiem kā citi autokrāvēji ar dakšveida satvērēju, bet ar smagnējāku uzbūvi, augstu klīrensu, platu atstarpi starp riepām un lielām apvidus riepām, kas ļauj pārvietoties pa irdenu zemi; 

tā kā pozīcijā Nr. 84.22 kopējā muitas tarifā, kas pielikumā pievienots Padomes Regulai (EEK) Nr. 950/68 3, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 3324/80 4, ietilpst mašīnas un iekārtas celšanai, pārvietošanai, iekraušanai un izkraušanai un pozīcijā Nr. 87.07 — pašgājēji kravas transportētāji, kas izmantojami rūpnīcās, noliktavās, ostās vai lidostās kravu pārvadāšanai nelielos attālumos; 

tā kā šīs pozīcijas var paredzēt, lai klasificētu autokrāvējus ar dakšveida satvērēju darbam nelīdzenā apvidū; tā kā tomēr kopējā muitas tarifa XVI iedaļa, kur ietilpst pozīcija Nr. 84.22, neattiecas uz transportlīdzekļiem, kas minēti XVII iedaļā, kur ietilpst pozīcija Nr. 87.07; 
tā kā autokrāvēji ar dakšveida satvērēju darbam nelīdzenā apvidū ir kravas transportlīdzekļi, ko izmanto ostās vai lidostās, pat ja tie var pārvietoties pa irdenu zemi; tā kā tāpēc šie transportlīdzekļi ir jāklasificē pozīcijā Nr. 87.07; 
tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU.
1. pants
Autokrāvējus ar dakšveida satvērēju darbam nelīdzenā apvidū, kas ir transportlīdzekļi, kuri paredzēti tiem pašiem celšanas un pārvietošanas nolūkiem kā citi autokrāvēji ar dakšveida satvērēju, bet ar smagnējāku uzbūvi, augstu klīrensu, platu atstarpi starp riepām un lielām apvidus riepām, kas ļauj pārvietoties pa irdenu zemi, klasificē kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā: 

87.07 Mehāniskas piedziņas kravas transportētāji, kas izmantojami rūpnīcās, noliktavās, ostās vai lidostās kravu pārvadāšanai nelielos attālumos (piemēram krāvēji ar platformu, autokrāvēji ar dakšveida satvērēju un portāltransportiekārtas); traktori, kurus izmanto dzelzceļa stacijās; iepriekšminēto transportlīdzekļu daļas:
C. Citi krāvēji; traktori: 
I. Apgādāti ar autonomi darbināmu celšanas iekārtu. 

2. pants
Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”.
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1981. gada 25. februārī.

Komisijas vārdā —
Kārlis-Haincs Narjess [Karl-Heinz NARJES],
Komisijas loceklis
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