Komisijas 1981. gada 8. decembra Regula (EEK) Nr. 3556/81 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 11.02 D V
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
nemot vera Padomes 1969. gada 16. janvara Regulu (EEK) Nr. 97/69 p par pasākumiem, kas jāveic, lai vienādi piemērotu kopējā muitas tarifa nomenklatūru 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Grieķijas pievienošanās aktu, un jo īpaši tās 3. pantu;
tā kā, lai nodrošinātu vienādu kopējā muitas tarifa piemērošanu ir jāparedz noteikumi par tarifu klasifikāciju produktam, kas atgūts, sijājot kukurūzas graudus, un kas sastāv no sadrupinātiem kukurūzas graudiem, neliela daudzuma deformētu sīku kukurūzas graudu un 4 līdz 5% citu sēklu, kam cietes saturs sausam produktam (noteikts ar modificētu Eversa polarimetrisko metodi) ir 66,5 svara procenti, pelnu saturs sausam produktam 1,7 svara procenti un no kura mazāk nekā 95 svara procenti iziet caur sietu ar 2 mm acīm; 

tā kā Padomes Regulai (EEK) Nr. 950/68 2, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Padomes Regulu (EEK) Nr. 3300/81 3, pievienotā kopējā muitas tarifā paredzēts apakšpozīcijā 11.02 D V klasificēt kukurūzas graudus, kas nav citādi apstrādāti kā vien drupināti; 

tā kā minētais produkts neliela deformētu sīku kukurūzas graudu un 4 līdz 5% citu sēklu daudzuma dēļ nav zaudējis apakšpozīcijas 11.02 D V kukurūzas graudu īpašības, kas nav citādi apstrādāti kā vien drupināti; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU.
1. pants
Produktu, kas atgūts, sijājot kukurūzas graudus un kas sastāv no sadrupinātiem kukurūzas graudiem, neliela daudzuma deformētu sīku kukurūzas graudu un 4 līdz 5% citu sēklu, kam cietes saturs sausam produktam (noteikts ar modificētu Eversa polarimetrisko metodi) ir 66,5 svara procenti, pelnu saturs sausam produktam 1,7 svara procenti un no kura mazāk nekā 95 svara procenti iziet caur sietu ar 2 mm acīm, klasificē kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā: 

11.02 Putraimi un rupja maluma milti; citādi apstrādāti graudi (piemēram, placināti, pārslās, grūbās, šķelti vai drupināti, bet tālāk nesagatavoti), izņemot pozīcijas 10.06 rīsus; graudaugu dīgļi, veseli, placināti, pārslās vai malti: 
D. Graudi, tikai drupināti: 

V. Kukurūza
2. pants
Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”.
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1981. gada 8. decembrī.
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