Komisijas 1981. gada 8. decembra Regula (EEK) Nr. 3559/81 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 85.15 A III b) 2
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
nemot vera Padomes 1969. gada 16. janvara Regulu (EEK) Nr. 97/69 par pasākumiem, kas jāveic, lai vienādi piemērotu kopējā muitas tarifa nomenklatūru 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Grieķijas pievienošanās aktu, un jo īpaši tās 3. pantu,
tā kā, lai nodrošinātu vienādu kopējā muitas tarifa nomenklatūras piemērošanu, ir jāpieņem noteikumi par tarifu klasifikāciju modinātājradio, kas sastāv no plastmasas apvalka, kurā ir radio un kvarca pulkstenis, kurš dod iespēju automātiski ieslēgt radio jebkurā izvēlētā laikā, un kam ir arī meklēšanas skala, gaismas diodes (LED) displejs un vairāki nospiežami slēdži radio vadīšanai un pulksteņa uzstādīšanai; 

tā kā Padomes Regulai (EEK) Nr. 950/68 2, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Padomes Regulu (EEK) Nr. 3300/81 3, pievienotā kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 85.15 A III b) 2 uzskaitīti radiouztvērēji (kas nav ietverti iepriekšējās apakšpozīcijās), tai skaitā ar  skaņas ierakstīšanas un reproducēšanas aparatūru, un apakšpozīcijā 91.04 A uzskaitīti citi pulksteņi, elektriskie vai elektroniskie; tā kā iepriekš minēto modinātājradio klasifikācija iepriekš minētājās pozīcijās ir jāapsver; 
tā kā radio var ieslēgt ar pulksteņa mehānismu vai nospiežot šim nolūkam paredzētu slēdzi; 

tā kā minētajā instrumentā sastāvdaļu relatīvā vērtība nevar būt izšķīrējs faktors būtisko īpašību noteikšanai; tā kā, no otras puses, instrumenta ārējais izskats, radio funkcija un tā spēja uztvert vairākus viļņu garumus un raidstacijas padara radio par galveno daļu, salīdzinot ar pulksteni; tā kā tādēļ tieši radio kopumā piešķir tā būtiskās īpašības; 
tā kā tādēļ šādus instrumentus nevar ietvert apakšpozīcijā 91.04 A, bet saskaņā ar kopīgo muitas tarifu nomenklatūras interpretācijas 3. noteikuma b) punktu tie būtu jāklasificē apakšpozīcijā 85.15 A III b) 2; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU.
1. pants
Modinātājradio, kas sastāv no plastmasas apvalka, kurā ir radio un kvarca pulkstenis, kurš dod iespēju automātiski ieslēgt radio jebkurā izvēlētā laikā, un kam ir arī meklēšanas skala, gaismas diodes (LED) displejs un vairāki nospiežami slēdži radio vadīšanai un pulksteņa uzstādīšanai, klasificē kopīgo muitas tarifu apakšpozīcijā: 

85.15 Radiotelegrāfa un radiotelefona pārraides un uztveršanas aparatūra; radiofonijas un televīzijas raidaparatūra un uztveršanas aparatūra (tai skaitā uztvērēji, kas ietver vai neietver skaņu ierakstīšanas vai atskaņošanas aparatūru) un televīzijas kameras; radionavigācijas, radiolokācijas aparatūra un tālvadības radioaparatūra: 
A. Radiotelegrāfa un radiotelefona pārraides un uztveršanas aparatūra; radiofonijas un televīzijas raidaparatūra un uztveršanas aparatūra (tai skaitā uztvērēji, kas ietver vai neietver skaņu ierakstīšanas vai atskaņošanas aparatūru) un televīzijas kameras; 
III Uztvērēji, tai skaitā ar iebūvētu skaņu ierakstīšanas vai atskaņošanas aparatūru: 
b) Pārējie: 
2. Pārējie
2. pants
Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1981. gada 8. decembrī
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