Komisijas 1983. gada 20. jūlija Regula (EEK) Nr. 2055/83 par preču klasifikāciju, kas iekļautas Kopējā muitas tarifa 84.49 un 85.05 apakšpozīcijā
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 par pasākumiem, kas jāveic Kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādai piemērošanai1, kurā jaunākie grozījumi ir izdarīti ar Grieķijas Pievienošanās aktu, un jo īpaši tās 3. pantu,
tā kā, lai nodrošinātu Kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, ir jānosaka noteikumi par tarifikāciju attiecībā uz portatīvām mašīnām, kas paredzētas mauriņu sakopšanai gar sienām, nožogojumiem vai zem krūmiem, ar vai bez atbalsta riteņiem, kas aprīkotas ar griezējdaļu no tievas neilona auklas, kura tiek griezta ārkārtīgi lielā ātrumā un ko darbina, atkarībā no tipa, vai nu iebūvēts benzīnmotors, kurš uzmontēts uz vieglmetāla rāmja un aprīkots ar vadības rokturi, vai arī iebūvēts elektromotors, kas uzmontēts uz aptuveni 90 cm gara roktura un aprīkots ar vadības rokturi; 

tā kā Kopējais muitas tarifs, kas pievienots Padomes Regulai (EEK) Nr. 950/682, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 604/833, pozīcijā Nr. 84.25 cita starpā attiecas uz siena vai zāles pļāvējiem, pozīcijā Nr. 84.49 uz darbarīkiem, kurus darbina, turot rokās, pneimatiskiem vai ar iebūvētu neelektrisku motoru, kā arī pozīcijā Nr. 85.05 uz darbarīkiem, kurus darbina, turot rokās, ar iebūvētiem elektromotoriem; 

tā kā šīs dažādās pozīcijas ir jāņem vērā, lai klasificētu iepriekšminētās ierīces; 

tā kā ir paredzēts, ka minētās ierīces, ko izmanto mauriņu sakopšanai stūros, gar sienām, zem krūmiem utt., darbināšanas laikā tur rokās un vada un virza ar roku; 

tā kā tikai tās ierīces, kas ļauj mehāniski veikt lielu platību nopļaušanu, ir uzskatāmas par siena vai zāles pļāvējiem; 

tā kā, saskaņā ar Muitas Sadarbības padomes nomenklatūras pozīcijas Nr. 84.49 piezīmēm, frāze “rokas darbarīki” ir darbarīki, kurus ir paredzēts turēt rokās un darbināšanas laikā vadīt un virzīt ar roku, neskatoties uz to, vai tos paceļ un pārvieto tikai darbināšanas laikā; tā kā, saskaņā ar šiem paskaidrojumiem, šādus darbarīkus var izmantot ar atbalstošām palīgierīcēm (piem., statīviem, pacēlājierīcēm); 
tā kā šie paskaidrojumi attiecas arī uz darbarīkiem ar iekšējiem elektromotoriem, kas ietilpst pozīcijā Nr. 85.05; 

tā kā iepriekšminētās ierīces tāpēc ir attiecīgi jāklasificē pozīcijā Nr. 84.49 un 85.05 saskaņā ar to, vai tās darbina ar benzīnmotoru vai elektromotoru; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi atbilst Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumam,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU: 
1. pants
Portatīvas mašīnas, kas paredzētas mauriņu sakopšanai gar sienām, nožogojumiem vai zem krūmiem, ar vai bez atbalsta riteņiem, kas aprīkotas ar griezējdaļu no tievas neilona auklas, kura tiek griezta ārkārtīgi lielā ātrumā un ko darbina, atkarībā no tipa, vai nu iebūvēts benzīnmotors, kurš uzmontēts uz vieglmetāla rāmja un aprīkots ar vadības rokturi, vai arī iebūvēts elektromotors, kas uzmontēts uz aptuveni 90 cm gara roktura un aprīkots ar vadības rokturi, klasificē Kopējā muitas tarifā: 

a) ja tās darbina benzīnmotors, pozīcijā: 

84. 49 Rokas darbarīki, pneimatiski vai ar iebūvētu neelektrisku motoru; 
b) ja tās darbina elektromotors, pozīcijā: 

85.05 Rokas darbarīki ar iebūvētu elektromotoru. 

2. pants
Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”.
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1983. gada 20. jūlijā.
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