Komisijas 1983. gada 20. jūlija Regula (EEK) Nr. 2056/83 par preču klasifikāciju, kas iekļautas Kopējā muitas tarifa 84.25 apakšpozīcijā

EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 par pasākumiem, kas jāveic Kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādai piemērošanai1, kurā jaunākie grozījumi ir izdarīti ar Grieķijas Pievienošanās aktu, un jo īpaši tās 3. pantu,
tā kā, lai nodrošinātu Kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, ir jānosaka noteikumi par tarifikāciju attiecībā uz svārstīgiem vilcējstieņiem zālienu pļaujmašīnām, kas saņem piedziņas vārpstas rotācijas kustību un pārveido to laterālā kustībā turp un atpakaļ, kas savukārt tiek nodota pļaujmašīnas izkaptij; 

tā kā Kopējais muitas tarifs, kas ir pievienots Padomes Regulai (EEK) Nr. 950/682, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 604/833, siena vai zālēs pļaujmašīnas klasificē tarifa pozīcijā Nr. 84.25, bet pārnesumkārbas vārpstas un pārvadmehānismus pozīcijā Nr. 84.63; tā kā saskaņā ar XVI iedaļas 2. piezīmi šīs divas pozīcijas arī ietver sastāvdaļas un rezerves daļas, ja tiek atzīts, ka tās ir piemērotas izmantošanai tikai vai galvenokārt ar šajās pozīcijās minētajām ierīcēm; 
tā kā šīs divas pozīcijas ir jāņem vērā, klasificējot iepriekšminētos izstrādājumus; 

tā kā, lai gan tie veic enerģijas pārvadīšanas funkciju, šos svārstīgos vilcējstieņus nevar uzskatīt par pārnesumkārbas vārpstām vai pārvadmehānismu sastāvdaļām vai detaļām, bet to specifiskās konstrukcijas dēļ ir jāuzskata par sastāvdaļām vai detaļām, kas paredzētas zāles pļaujmašīnām; 

tā kā svārstīgie vilcējstieņi nav iekļauti pozīcijā Nr. 84.63 Muitas Sadarbības padomes paskaidrojumos; 

tā kā iepriekšminētie svārstīgie vilcējstieņi tāpēc ir jāklasificē pozīcijā Nr. 84.25; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi atbilst Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumam,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU: 
1. pants
Svārstīgie vilcējstieņi zālienu pļaujmašīnām, kas saņem piedziņas vārpstas rotācijas kustību un pārveido to laterālā kustībā turp un atpakaļ, kas savukārt tiek nodota pļaujmašīnas izkaptij, ir jāklasificē Kopējā muitas tarifa pozīcijā: 

84.25 Ražas novākšanas mašīnas un kuļmašīnas; salmu un lopbarības preses: siena un zālienu pļaujmašīnas: vētījamās mašīnas un līdzīgas mašīnas sēklu, graudu vai pākšu dārzeņu tīrīšanai un olu šķirošanas un citas lauksaimniecības produkcijas šķirošanas mašīnas (izņemot mašīnas, ko izmanto maizes graudu malšanas nozarē, kas ietilpst pozīcijā Nr. 84.29). 
2. pants
Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1983. gada 20. jūlijā.
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