Komisijas 1983. gada 11. augusta Regula (EEK) Nr. 2333/83 par preču klasifikāciju, kas iekļautas Kopējā muitas tarifa pozīcijā Nr. 15.06 
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 par pasākumiem, kas jāveic Kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādai piemērošanai1, kurā jaunākie grozījumi ir izdarīti ar Grieķijas Pievienošanās aktu, un jo īpaši tās 3. pantu,
tā kā, lai nodrošinātu Kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, ir jānosaka noteikumi par tarifikāciju produktam, kas sastāv no daļēji hidrolizētiem cūku taukiem, ko iegūst kā blakusproduktu želatīna izgatavošanā no cūkādas ar stipru skābju iedarbību, ar 10 % vai vairāk brīvo taukskābju saturu (aprēķina kā oleīnskābi) un peroksīda skaitli 5 vai vairāk; 

tā kā Kopējā muitas tarifa pozīcija Nr. 15.01, kas pievienots Padomes Regulai (EEK) Nr. 950/682, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 3000/823, attiecas uz kausētiem cūku taukiem, citiem cūku taukiem un mājputnu taukiem, kausētiem vai ekstrahētiem ar šķīdinātāju: 

tā kā pozīcija Nr. 15.06 attiecas uz mājdzīvnieku eļļām un taukiem (ieskaitot nagaiņu ekstremitāšu eļļu un taukus no kauliem vai atkritumiem); 

tā kā minētais produkts tā izgatavošanas procesa dēļ nevar tik klasificēts pozīcijā Nr. 15.01 un tāpēc tas ietilpst pozīcijā Nr. 15.06; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi atbilst Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumam,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU: 
1. pants
Produktu, kas sastāv no daļēji hidrolizētiem cūku taukiem, ko iegūst kā blakusproduktu želatīna izgatavošanā no cūkādas ar stipru skābju iedarbību, ar 10 % vai vairāk brīvo taukskābju saturu (aprēķina kā oleīnskābi) un peroksīda skaitli 5 vai vairāk, klasificē Kopējā muitas tarifa pozīcijā Nr.:  

15.06 Citas dzīvnieku eļļas un tauki (ieskaitot nagaiņu ekstremitāšu eļļu un taukus no kauliem vai atkritumiem). 

2. pants
Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1983. gada 11. augustā.
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