Komisijas 1983. gada 12. decembra Regula (EEK) Nr. 3529/83 par preču klasifikāciju, kas ietilpst Kopējā muitas tarifa 85.01 B I a) apakšpozīcijā
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 par pasākumiem, kas jāveic Kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādai piemērošanai1, kurā jaunākie grozījumi ir izdarīti ar Grieķijas Pievienošanās aktu, un jo īpaši tās 3. pantu,
tā kā, lai nodrošinātu Kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, būtu jānosaka noteikums par tarifikāciju attiecībā uz rotējošu stikla tīrītāja elektrisko motoru, bez stikla tīrītāja sviras vai lāpstiņas, taču ar attiecīgiem transmisijas mehānismiem (cilindrisku zobratu un svārstīgo vilcējstieni), kas pārveido rotācijas kustību svārstīgā kustībā; 

tā kā Kopējā muitas tarifa pozīcija Nr. 85.01, kas ir pievienota Padomes Regulai (EEK) Nr. 950/682, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 3333/833, cita starpā attiecas uz motoriem un rotējošiem pārveidotājiem, bet pozīcija 85.09 cita starpā attiecas uz vējstikla tīrītājiem un pretapledojuma ierīcēm motocikliem vai mehāniskajiem transportlīdzekļiem; 

tā kā abas šīs pozīcijas tiek ņemtas vērā iepriekš aprakstīto ierīču klasifikācijai; 

tā kā minētā ierīce, kurai trūkst būtisku vējstikla tīrītāja sastāvdaļu (svira un lāpstiņa), šādā stāvoklī ir nepilnīgs izstrādājums, kam ir būtiski pilnīga vējstikla tīrītāja parametri; tā kā tādēļ tas ir jāuzskata par daļu no elektriska vējstikla tīrītāja; 
tā kā, piemērojot XVI iedaļas 2. a) piezīmi, mehānismu un ierīču daļas, kas ietilpst 84. un 85. nodaļā, kas sastāv no precēm, kuras aprakstītas kādā no šīs pašas 84. un 85. nodaļas pozīcijām (izņemot pozīciju Nr. 84.65 un 85.28), vienmēr ir jāklasificē attiecīgajās pozīcijās;  

tā kā Muitas Sadarbības padomes nomenklatūras piezīmes attiecībā uz pozīciju Nr. 85.01 nosaka, ka motori tiek klasificēti pozīcijā Nr. 85.01 pat tad, ja tie aprīkoti ar transmisijas mehānismiem;
tā kā minētā ierīce attiecīgi būtu jāklasificē Kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 85.01 B I b); 

tā kā šīs regulas noteikumi atbilst Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumam,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU: 
1. pants
Rotējošu stikla tīrītāja elektrisko motoru, bez stikla tīrītāja sviras vai lāpstiņas, taču ar attiecīgiem transmisijas mehānismiem (cilindrisku zobratu un svārstīgo vilcējstieni), kas pārveido rotācijas kustību svārstīgā kustībā, klasificē Kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā: 

85.01 Elektroniskas preces ar šādu aprakstu: ģeneratori, motori, pārveidotāji (rotējošie vai statiskie), transformatori, taisngrieži un taisngriezējas iekārtas, indukcijas spoles: 
B. Pārējās mašīnas un iekārtas: 

I. Ģeneratori, motori (kas ir vai nav aprīkoti ar pārnesumkārbu ātruma maiņai, samazināšanai vai palielināšanai un rotējošiem pārveidotājiem: 

b) Pārējie. 
2. pants
Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 
s
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1983. gada 12. decembrī.
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