Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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KOMISIJAS REGULA (EEK) Nr. 1906/84 

(1984. gada 4. jūlijs), 

ar ko groza Regulu (EEK) Nr. 368/77 par sausā vājpiena, kas paredzēts dzīvnieku, izņemot jaunus teļus, barībai, pārdošanu konkursa kārtībā

EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1968. gada 27. jūnija Regulu (EEK) Nr. 804/68 par piena un piena produktu tirgus kopīgo organizāciju 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 1557/84 ², un jo īpaši tās 7. panta 5. punktu,
tā kā Komisijas Regulas (EEK) Nr. 368/77 3, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 1069/84 4, pielikums nosaka sastāvus, kas var tikt izmantoti sausā vājpiena denaturēšanai; tā kā Komisijas 1983. gada 29. novembra Direktīva 83/615/EEK, ar ko groza pielikumus Padomes Direktīvā 70/524/EEK par barības piedevām 5, sākot no 1984. gada 1. septembra aizstāja tā vara ierobežojumus, ko var izmantot cūku barības maisījumos; tā kā attiecīgi ir jākoriģē vara daudzums, kas tiek pieprasīts atsevišķos denaturēšanas sastāvos, kas noteikti Regulas (EEK) Nr. 368/77 pielikumā; 
tā kā Regulas (EEK) Nr. 368/77 16. panta 1. punkts nosaka, ka sausā vājpiena denaturēšana var notikt četru mēnešu laikā, skaitot no dienas, kad ir veikta tā piegāde; tā kā tomēr, ņemot vērā Direktīvas 83/615/EEK noteikumus, ir jāievieš noteikums, kas paredz jaunos minimālos vara daudzumus, kas ir jāievēro attiecībā uz visām denaturēšanas darbībām, kas tiek veiktas pēc 1984. gada 1. septembra; 
tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi ir saskaņā ar Piena un piena produktu pārvaldības komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 
1. pants
Ar šo Regulas (EEK) Nr. 368/77 pielikumu groza šādi. 
1. Pielikuma 1. punktā minimālo vara daudzumu, kas ir norādīts sastāvu I H, I I, I J, I K un I L trešajā ievilkumā, aizstāj ar “100 g”. 

2. Pielikuma 2. punktā minimālo vara daudzumu, kas ir norādīts sastāvu II P, II Q, II S un II U pēdējā ievilkumā, aizstāj ar “85 ppm”. 

2. pants
Šī regula stājas spēkā 1984. gada 1. septembrī.
To piemēro, ja denaturēšana notiek pēc 1984. gada 1. septembra, pat ja sausā vājpiena piegāde ir notikusi pirms minētā datuma. 
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1984. gada 4. jūlijā

Komisijas vārdā —
Pols Dālseijers [Poul DALSAGER],
Komisijas loceklis
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