Komisijas 1984. gada 13. decembra Regula (EEK) Nr. 3518/84 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 87.02 A I b)
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 par kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādas piemērošanas pasākumiem 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2055/84 2, un jo īpaši tās 3. pantu,
tā kā ir nepieciešami noteikumi, lai nodrošinātu kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, klasificējot mehānisku transportlīdzekli, kas apgādāts ar 2977 cm3 cilindra kompresijas aizdedzes dzinēju un kuru pamatā veido, inter alia: 

— divi sēdekļi vadītājam un vienam pasažierim un 
— lietderīgā telpa aiz šiem sēdekļiem, kurai var piekļūt pa divām aizmugurējām durvīm, ar sānu logiem un divām aptuveni 20 cm platām riteņu arkām; katrai no tām ir vītņota atvere sēdekļu vai solu piestiprināšanai; 

tā kā Padomes Regulas (EEK) Nr. 950/68 3, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 3400/84 4, pielikumā pievienotā kopējā muitas tarifa pozīcija 87.02 A ietver mehāniskus transportlīdzekļus pasažieru pārvadāšanai, ieskaitot transportlīdzekļus, kas paredzēti gan pasažieru, gan preču pārvadāšanai, un apakšpozīcija 87.02 B ietver mehāniskus transportlīdzekļus preču pārvadāšanai; 

tā kā šīs apakšpozīcijas var ņemt vērā, klasificējot konkrētās preces; 

tā kā kopējā muitas tarifa paskaidrojumos, apakšpozīcijā 87.02 A noteikts, ka transportlīdzekļus, kas domāti gan pasažieru, gan preču pārvadāšanai, var nošķirt no preču pārvadāšanai domātajiem transportlīdzekļiem pēc daudzām pazīmēm, jo īpaši pēc logiem aiz vadītāja sēdekļa un saliekamiem vai noņemamiem sēdekļiem vai tiem domātiem īpaši aprīkotiem laukumiem; 

tā kā iepriekš minētais transportlīdzeklis, pateicoties tā pazīmēm, atbilst attiecīgajiem kritērijiem, lai to izmantotu kā transportlīdzekli gan pasažieru, gan preču pārvadāšanai, un kā tāds būtu klasificējams apakšpozīcijā 87.02 A I b);
tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 

1. pants
Mehānisku transportlīdzekli, kas apgādāts ar 2977 cm3 cilindra kompresijas aizdedzes dzinēju un kuru pamatā veido, inter alia: 

— divi sēdekļi vadītājam un vienam pasažierim un
— lietderīgā telpa aiz šiem sēdekļiem, kurai var piekļūt pa divām aizmugurējām durvīm, ar sānu logiem un divām aptuveni 20 cm platām riteņu arkām; katrai no tām ir vītņota atvere sēdekļu vai solu piestiprināšanai, klasificē kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā: 

87.02 Mehāniski transportlīdzekļi pasažieru, preču vai materiālu pārvadāšanai (ieskaitot sporta mehāniskus transportlīdzekļus, izņemot pozīcijā 87.09 ietvertos): 

A. Pasažieru pārvadāšanai, ieskaitot transportlīdzekļus, kas paredzēti gan pasažieru, gan preču pārvadāšanai: 

I. Ar dzirksteles aizdedzes vai kompresijas aizdedzes dzinēju: 

b) Pārējie.
2. pants
Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1984. gada 13. decembrī
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