Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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Komisijas 1985. gada 2. aprīļa Regula (EEK) Nr. 886/85, ar kuru groza Regulu (EEK) Nr. 410/76, ar ko nosaka maksimāli pieļaujamos svara zudumus saistībā ar tabakas pirmapstrādes un produkcijas sagatavošanas tirgum uzraudzību
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1970. gada 21. aprīļa Regulu (EEK) Nr. 727/70 par jēltabakas tirgus kopējo organizāciju 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 1461/82 2, un jo īpaši tās 3. panta 3. punkta pirmo daļu un 7. panta 4. punktu,
tā kā Komisijas 1970. gada 25. augusta Regula (EEK) Nr. 1726/70 par piemaksu piešķiršanas kārtību attiecībā uz lapu tabaku 3, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 884/85 4, paredz tabakas pirmapstrādes un sagatavošanas tirgum uzraudzības sistēmu; tā kā šīs uzraudzības mērķis ir nodrošināt uzraudzībai nodoto un no uzraudzības atbrīvoto tabakas daudzumu atbilstību, ņemot vērā katrai šķirnei pieļaujamos svara zudumus saistībā ar tabakas pirmapstrādi un sagatavošanu tirgum; 
tā kā Komisijas 1976. gada 23. februāra Regula (EEK) Nr. 410/76, ar ko nosaka maksimāli pieļaujamos svara zudumus saistībā ar tabakas pirmapstrādes un produkcijas sagatavošanas tirgum pārraudzību 5, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2165/83 6, pieļauj papildu svara zudumus 4 % apmērā izkultai tabakai, lai ņemtu vērā papildu zudumus, ko rada kulšanas process; tā kā, ņemot vērā pašreizējo komercdarbības praksi un kulšanas blakusproduktu, t.i., kātu un dzīslu zemo vērtību, lai pārbaudītu daudzumu atbilstību uzraudzībā nodotas lapu tabakas daudzumiem, tabakas kulšanas gadījumā ņem vērā tikai tās plāksnes, kuru diametrs ir vismaz 0,5 cm; 
tā kā pieejamie tehniskie dati liecina, ka lapu dzīslojums parasti veido 72 % no ķīpotu tabakas lapu svara; tā kā pārējo svaru veido kāti – 21 %, dzīslas – 3%, un 4 % – papildu svara zudumi, kas atļauti kulšanā; 
tā kā, lai pārbaudītu, vai no uzraudzības atbrīvotie daudzumi plākšņu formā ar diametru vismaz 0,5 cm atbilst tabakas daudzumiem, kas nodoti uzraudzībā, tīrsvaru, kurš iegūts, piemērojot maksimālos svara zudumus, dala ar 1,389 – koeficientu, kas atspoguļo ķīpotas tabakas sastāvdaļas, izņemot lapu dzīslojumu; tā kā Regulas (EEK) Nr. 410/76 pielikums būtu attiecīgi jāgroza; 
tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi ir saskaņā ar Jēltabakas pārvaldības komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 
1. pants
Regulas (EEK) Nr. 410/76 pielikuma 1. zemsvītras piezīmi aizstāj ar šādu: 
“1 1985. gada un turpmāko gadu ražas tabakas tīrsvaru, ko iegūst, piemērojot šīs likmes, dala ar 1,389, lai pārbaudītu uzraudzībā nodotas tabakas svaru un kulšanā iegūto to plākšņu svaru, kuru diametrs ir vismaz 0,5 cm.” 
2. pants
Šī regula stājas spēkā dienā, kad to publicē “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1985. gada 2. aprīlī
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