Komisijas 1985. gada 24. maija Regula (EEK) Nr. 1388/85 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 12.04 A
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 par kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādas piemērošanas pasākumiem 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2055/84 2, un jo īpaši tās 3. pantu,
tā kā ir nepieciešami noteikumi, lai nodrošinātu kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, klasificējot daļēji atcukurotas šķēlītēs sagrieztas cukurbietes, arī zirnīšos, kas iegūti, veicot tiešu sablīvēšanu vai pievienojot saistvielu (ne vairāk par 3 svara %), ar saharozes saturu, ieskaitot saharozi, ko satur saistviela, vairāk nekā 10 % no sausnas svara; 

tā kā Padomes Regulas (EEK) Nr. 950/68 3, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 3400/84 4, pielikumā pievienotā kopējā muitas tarifa apakšpozīcija 12.04 A ietver cukurbietes; 

tā kā apakšpozīcija 23.03 B I attiecas, inter alia, uz cukurbiešu mīkstumu; 

tā kā, lai nošķirtu cukurbietes un cukurbiešu mīkstumu, ir jānosaka saharozes satura robeža, un tā kā ir pamatoti šo robežu noteikt 10 %; 

tā kā tādējādi daļēji atcukurotas cukurbietes ar saharozes saturu (ieskaitot saharozi, ko satur saistviela), vairāk nekā 10 % no sausnas svara jāklasificē apakšpozīcijā 12.04 A; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 

1. pants
Daļēji atcukurotas šķēlītēs sagrieztas cukurbietes, arī zirnīšos, kas iegūti, veicot tiešu sablīvēšanu vai pievienojot saistvielu (ne vairāk par 3 svara %), ar saharozes saturu, ieskaitot saharozi, ko satur saistviela, vairāk nekā 10 % no sausnas svara, klasificē kopējā muitas tarifa šādā apakšpozīcijā: 

12.04 Cukurbietes, veselas vai kapātas, svaigas, žāvētas vai berztas; cukurniedres: 
A. Cukurbietes. 

2. pants
Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1985. gada 24. maijā
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