Komisijas 1985. gada 25. novembra Regula (EEK) Nr. 3317/85 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 60.04 A III

EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,

ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,

ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 1 par kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādas piemērošanas pasākumiem, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2055/84 2, un jo īpaši tās 3. pantu,

tā kā ir nepieciešami noteikumi, lai nodrošinātu kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, klasificējot neelastīgus un negumijotus frotē auduma apģērbus līdz 86. lielumam ieskaitot — viendaļīgus apģērba gabalus, kas sedz visu ķermeni, izņemot galvu un plaukstas, un apņem atsevišķi katru kāju, ar diviem pogājamiem šķēlumiem aizmugures daļā, no kuriem viens atrodas horizontāli vidukļa daļā, bet otrs stiepjas no vidukļa daļas līdz kaklam, ar priekšpusē uzdrukātu rotājumu; 

tā kā Padomes Regulas (EEK) Nr. 950/68 3, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 3147/85 4, pielikumā pievienotā kopējā muitas tarifa pozīcija 60.04 ietver neelastīgu un negumijotu trikotāžas apakšveļu, bet pozīcija 60.05 ietver, inter alia, neelastīgas un negumijotas trikotāžas virsdrēbes; tā kā minēto apģērba gabalu klasifikācijā jāņem vērā abas pozīcijas; 

tā kā konkrētais apģērba gabals, ņemot vērā tā lielumu, ir domāts mazuļiem; tā kā no vispārīgā izskata var secināt, ka tas domāts valkāšanai naktī kā pidžama, tas ir pieskaitāms pie apakšveļas; 

tā kā ar apģērba priekšpusē uzdrukātais rotājums nemaina apģērba gabala kā apakšveļas īpašības; 

tā kā konkrētais apģērba gabals līdz ar to klasificējams kopējā muitas tarifa pozīcijā 60.04; un tā kā, klasificējot šo apģērba gabalu šajā kopējā muitas tarifa pozīcijā, ir jāņem vērā apakšpozīcija 60.04 A III; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu,

IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 

1. pants

Neelastīga un negumijota frotē auduma apģērbus līdz 86. lielumam ieskaitot — viendaļīgus apģērba gabalus, kas sedz visu ķermeni, izņemot galvu un plaukstas, un apņem atsevišķi katru kāju, ar diviem pogājamiem šķēlumiem aizmugures daļā, no kuriem viens atrodas horizontāli vidukļa daļā, bet otrs stiepjas no vidukļa daļas līdz kaklam, ar uzdrukātu rotājumu priekšpusē, klasificē kopējā muitas tarifa šādā apakšpozīcijā: 

60.04 Trikotāžas apakšveļa, neelastīga un negumijota: 

A. Mazuļu apģērbi; meiteņu apģērbi līdz 86. lielumam ieskaitot: 

III. Citādi.

2. pants

Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1985. gada 25. novembrī
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