Komisijas 1986. gada 11. februāra Regula (EEK) Nr. 315/86 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 48.21 F II
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 par kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādas piemērošanas pasākumiem 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2055/84 2, un jo īpaši tās 3. pantu,
tā kā ir nepieciešami noteikumi, lai nodrošinātu kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, klasificējot biksītes, ko lieto personas, kuras cieš no nesaturēšanas, un kas sastāv no uzsūcoša celulozes slāņa, kurš no iekšpuses pastiprināts ar mazāk blīvu celulozes slāni un no abām pusēm klāts ar plānu papīru; iekšējā virsma pēc tam pārklāta ar porainu polietilēna plēvi, bet ārējā virsma — ar gludu, neporainu polietilēna plēvi. Biksītēm ir lipīgās lentes un gumijas josta, un tās ir mazumtirdzniecības iepakojumā; 

tā kā Padomes Regulas (EEK) Nr. 950/68 3, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 3679/85 4, pielikumā pievienotā kopējā muitas tarifa pozīcija 30.04 60.04 ietver vati, marli, pārsējus un tamlīdzīgas preces (piemēram, pārsienamos materiālus, leikoplastus, sautējošus plāksterus), kas piesūcināti vai pārklāto ar farmaceitiskiem preparātiem vai iepakoti mazumtirdzniecībai medicīniskām vai ķirurģiskām vajadzībām, izņemot 30. nodaļas 3. piezīmē raksturotās preces, bet pozīcija 48.21 ietver citus papīra masas, papīra, kartona vai celulozes vates izstrādājumus; 

tā kā konkrētās biksītes nav piesūcinātas vai pārklātas ar farmaceitiskiem preparātiem; tā kā tās bez tam nav domātas konkrēti medicīniskām vai ķirurģiskām vajadzībām, lai gan ir mazumtirdzniecības iepakojumā; tā kā šīs biksītes parasti lieto, lai mazinātu nesaturēšanas sekas, un tas nebūt nenozīmē, ka tās izmanto medicīniskām vai ķirurģiskām vajadzībām; tā kā šā iemesla dēļ biksītes nav klasificējamas pozīcijā 30.04; 

tā kā 48. nodaļas 1. piezīme neliedz iekļaut konkrētās biksītes; tā kā no Muitas sadarbības padomes nomenklatūras paskaidrojumiem redzams, ka pozīcija 48.21 ietver visus izstrādājumus no papīra masas, papīra, kartona un celulozes vates, kurus neietver neviena no iepriekšējām 48. nodaļas pozīcijām un kurus drīkst iekļaut 48. nodaļā; tā kā pie minētajā pozīcijā ietvertajām precēm pieskaitāmi autiņi, higiēniskās salvetes un papīra apakšveļa; 

tā kā biksītes, kuru būtiskākā daļa ir uzsūcošais celulozes slānis, cilvēki, kas cieš no nesaturēšanas, izmanto higiēnas vajadzībām, vai arī tie ir autiņi un higiēniskās salvetes; tā kā šo iemeslu dēļ tās jāklasificē apakšpozīcijā 48.21 F II; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 

1. pants
Biksītes, ko lieto cilvēki, kuri cieš no nesaturēšanas, un kas sastāv no uzsūcoša celulozes slāņa, kurš no iekšpuses pastiprināts ar mazāk blīvu celulozes slāni un no abām pusēm klāts ar plānu papīru; iekšējā virsma pēc tam pārklāta ar porainu, šūnainu polietilēna plēvi, bet ārējā virsma — ar gludu, neporainu polietilēna plēvi; biksītēm ir lipīgās lentes un gumijas josta, un tās ir mazumtirdzniecības iepakojumā; tās klasificē kopīgā muitas tarifa šādā apakšpozīcijā: 

48.21 Citi izstrādājumi no papīra masas, papīra, kartona vai celulozes vates
F. Citādi
II. Citādi.
2. pants
Šī regula stājas spēkā divdesmit pirmajā dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 

Regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1986. gada 11. februārī
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