Komisijas 1986. gada 23. aprīļa Regula (EEK) Nr. 1202/86 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa  apakšpozīcijā 84.52 B

EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,

ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,

ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 par kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādas piemērošanas pasākumiem 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2055/84 2, un jo īpaši tās 3. pantu,

tā kā ir nepieciešami noteikumi, lai nodrošinātu kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, klasificējot rakstāmmašīnu, kurā iebūvēta skaitļošanas ierīce, kas spēj veikt četras aritmētiskās pamatdarbības un kas ir aprīkota ar atmiņas bloku tekstu uzglabāšanai, kā arī ar saskarni, kas ļauj pievienot rakstāmmašīnu automātiskajai datu apstrādes mašīnai; 

tā kā Padomes Regulas (EEK) Nr. 950/68 3, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 1069/86 4, pielikumā pievienotā kopējā muitas tarifa pozīcija 84.51 ietver, inter alia, rakstāmmašīnas, kurās nav iebūvēti skaitļošanas mehānismi; pozīcija 84.52 ietver, inter alia, rēķinmašīnas, kases aparātus, ierīces pasta sūtījumu frankēšanai, biļešu izdošanas mašīnas un līdzīgas mašīnas ar iebūvētu skaitļošanas ierīci; pozīcija 84.53 ietver, inter alia, automātiskās datu apstrādes mašīnas un to blokus; un pozīcija 84.54 ietver citas biroja iekārtas; 

tā kā šajā mašīnā iebūvētā skaitļošanas mehānisma dēļ to neietver pozīcijā 84.51; 

tā kā, lai gan šī mašīna ir aprīkota ar saskarni, kas dod iespēju pievienot to automātiskajai datu apstrādes mašīnai, to nevar uzskatīt par bloku 84. nodaļas 3.B piezīmes nozīmē, jo tā spēj funkcionēt patstāvīgi, un tādēļ klasificēšana pozīcijā 84.53 nav pieļaujama; 

tā kā pozīcijā 84.52 ir iekļautas rakstāmmašīnas ar iebūvētu skaitļošanas ierīci; tā kā minētajai mašīnai, lai gan tā ir aprīkota ar saskarni, piemīt šī pamatiezīme; 

tā kā minētā mašīna tādēļ būtu jāklasificē pozīcijā 84.52; šīs pozīcijas apakšpozīcijā 84.52 B, 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu,

IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 

1. pants
Rakstāmmašīnas ar iebūvētu skaitļošanas ierīci, kas spēj veikt četras aritmētiskās pamatdarbības un ir aprīkotas ar atmiņas bloku tekstu uzglabāšanai, kā arī ar saskarni, kura spēj pievienot rakstāmmašīnu automātiskajai datu apstrādes mašīnai, ietver apakšpozīcijā: 

84.52 Kalkulatori, rēķinmašīnas; kases aparāti, ierīces pasta sūtījumu frankēšanai, biļešu izsniegšanas mašīnas un līdzīgas iekārtas ar iebūvētu skaitļošanas ierīci; 

B. Pārējie.

2. pants
Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”.

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1986. gada 23. aprīlī
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