Komisijas 1986. gada 23. aprīļa Regula (EEK) Nr. 1203/86 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 85.21 D II
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 par kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādas piemērošanas pasākumiem 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2055/84 2, un jo īpaši tās 3. pantu,
tā kā ir nepieciešami noteikumi, lai nodrošinātu kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, klasificējot silīcija diskus, kas tikuši pakļauti selektīvai difūzijai, ar kuras palīdzību izveidotas uz molibdēna nesējiem nostiprinātas nodalītas zonas; 

tā kā Padomes Regulas (EEK) Nr. 950/68 3, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Padomes Regulu (EEK) Nr. 1069/86 4, pielikumā pievienotā kopējā muitas tarifa apakšpozīcija 85.21 D ietver, inter alia, diodes, tranzistorus un līdzīgas pusvadītāju ierīces, un apakšpozīcija 85.21 E ietver to daļas; tā kā attiecībā uz iepriekš minēto izstrādājumu klasifikāciju varētu ņemt vērā abas šīs apakšpozīcijas; 

tā kā iepriekš raksturotie diski, lai gan nav piemontēti ierīcēm, ir bez savienojumiem vai apvalka, jau savā pašreizējā formā ir pusvadītāju ierīces un tādēļ būtu jāklasificē apakšpozīcijā 85.21 D saskaņā ar nomenklatūras interpretācijas 1. vispārīgo noteikumu; 

tā kā šie diski nav pusvadītāju plates apakšpozīcijas 85.21 D I nozīmē un tādēļ būtu jāklasificē apakšpozīcijā 85.21 D II; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 

1. pants
Silīcija diskus, kas tikuši pakļauti selektīvai difūzijai, ar kuras palīdzību izveidotas uz molibdēna nesējiem nostiprinātas nodalītas zonas, ietver šādā apakšpozīcijā: 

85.21 Elektronlampas ar termokatodu, auksto katodu un fotokatodu (ieskaitot tvaikpilnās vai gāzpilnās lampas, elektronstaru lampas, televīzijas kameru kineskopus un dzīvsudraba taisngriežus); fotošūnas, samontēti pjezoelektriskie kristāli; diodes, tranzistori un tamlīdzīgas pusvadītāju ierīces; gaismas diodes; elektroniskās mikroshēmas; 

D. diodes, tranzistori un tamlīdzīgas pusvadītāju ierīces; gaismas diodes; elektroniskās mikroshēmas; 

II. Pārējie.
2. pants
Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
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