Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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KOMISIJAS REGULA (EEK) Nr. 2969/86 

(1986. gada 26. septembris), 

ar kuru trīspadsmito reizi groza Regulu (EEK) Nr. 1371/84, ar ko paredz sīki izstrādātus noteikumus par to, kā piemērot papildnodevu, kura minēta Regulas (EEK) Nr. 804/68 5.c pantā

EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1968. gada 27. jūnija Regulu (EEK) Nr. 804/68 par piena un piena produktu tirgus kopīgo organizāciju 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EK) Nr. 1335/86 2, un jo īpaši tās 5.c panta 7. punktu,
tā kā Komisijas Regula (EEK) Nr. 1371/84 3, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2737/86 4, paredz sīki izstrādātus noteikumus par to, kā piemērot papildnodevu, kas minēta Regulas (EEK) Nr. 804/68 5.c pantā; 

tā kā, lai noteiktu piegādātā vai iepirktā piena daudzumus, kas ir vajadzīgi, lai aprēķinātu nodevu, Regulas (EEK) Nr. 1371/84 9. pants paredz, ka piena īpašības, kuras uzskata par reprezentatīvām, ir tās, kas reģistrētas minētajā 12 mēnešu periodā; tā kā, nosakot piena tauku saturu, ir pieļaujama pielaide attiecībā uz piegādātā vai iepirktā piena daudzumu aprēķiniem; tā kā papildnodevu sistēmas mērķis kontrolēt piena ražošanu, tiktu labāk īstenots, atceļot minēto pielaidi un nosakot pārskata periodu; tā kā Regulas (EEK) Nr. 1371/84 9. pants tādēļ attiecīgi jāgroza; 
tā kā, lai nedotu nepamatotas priekšrocības ražotājiem vai uzpircējiem, kas ir pārsnieguši pielaidi, kura pieļauta attiecībā uz šādi noteiktajā pārskata periodā piegādāto vai iepirkto piena tauku saturu, jānosaka, ka attiecībā uz šiem ražotājiem vai uzpircējiem tauku saturs, kuru uzskata par reprezentatīvu piegādātajam vai iepirktajam pienam, ir vidējais saturs, kas reģistrēts pārskata periodā, kurš minēts 2. pantā Padomes Regulā (EEK) Nr. 857/84 5, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2316/86 6; 

tā kā šī regula jāpiemēro, cik iespējams drīz; tā šim nolūkam vispiemērotākais šķiet 1986. gada 1. oktobris; tā kā, ņemot vērā šo datumu, jāveic piemērošanas pārejas pasākumi; 
tā kā Piena un piena produktu pārvaldības komiteja tās priekšsēdētāja noteiktajā termiņā nav sniegusi atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 
1. pants
Regulas (EEK) Nr. 1371/84 9. pantu aizstāj ar šādu: 
“9. pants
1. Regulas (EEK) Nr. 857/84 11. panta c) apakšpunktā piena īpašības, ko uzskata par reprezentatīvām, ir īpašības, kuras reģistrētas pienam, kas ir piegādāts vai iepirkts papildnodevu sistēmas piemērošanas otrajā periodā. 

Tomēr attiecībā uz ražotājiem vai uzpircējiem, kuriem iepriekšējā daļā minētajā periodā piegādātā vai iepirktā piena tauku satura palielināšanās dēļ ir palielināts piena daudzums, ko izmanto, aprēķinot nodevu, tauku saturs, kuru uzskata par reprezentatīvu piegādātajam vai iepirktajam pienam, ir vidējais saturs, kas reģistrēts Regulas (EEK) Nr. 857/84 2. pantā minētajā pārskata periodā.
2. Ja tad, kad ir aprēķināts galīgais norēķins katram ražotājam vai uzpircējam saskaņā ar Regulas (EEK) Nr. 857/84 9. panta 1. punktu, atklājas, ka vidējais tauku saturs pienam, kas piegādāts vai iepirkts minētajā periodā, pārsniedz vidējo saturu, kurš reģistrēts periodā, kas minēts 1. pantā, piena daudzumu, kuru izmanto, lai aprēķinātu nodevu, palielina par 0,26 % uz 0,1 papildu tauku gramu par piena kilogramu. 

3. Lai piemērotu 2. punktu attiecībā uz pienu, kas piegādāts vai iepirkts papildnodevu sistēmas trešajā periodā, minēto periodu sadala divos sešu mēnešu periodos: 

– vidējo tauku saturu pienam, kas piegādāts vai iepirkts pirmajā sešu mēnešu periodā, salīdzina ar vidējo saturu, kurš reģistrēts papildnodevu sistēmas piemērošanas otrā perioda pirmajos sešos mēnešos; 

– vidējo tauku saturu pienam, kas piegādāts vai iepirkts otrajā sešu mēnešu periodā, salīdzina ar vidējo saturu, kurš reģistrēts papildnodevu sistēmas piemērošanas otrā perioda otrajos sešos mēnešos vai, ja piemēro 1. panta otro daļu, tā pārskata perioda otrajos sešos mēnešos, kas minēts Regulas (EEK) Nr. 857/84 2. pantā.” 

2. pants
Šī regula stājas spēkā dienā, kad to publicē “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 
To piemēro no 1986. gada 1. oktobra.
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1986. gada 26. septembrī

Komisijas vārdā —
Franss ANDRĪSENS [Frans ANDRIESSEN],
priekšsēdētāja vietnieks
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