Komisijas 1987. gada 28. janvāra Regula (EEK) Nr. 277/87 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa pozīcijā 73.21
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 par kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādas piemērošanas pasākumiem 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2055/84 2, un jo īpaši tās 3. pantu,
tā kā ir nepieciešami noteikumi, lai nodrošinātu kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, klasificējot tērauda plāksnes, kas ir 8,30 m līdz 15,50 m garas, 1,00 m platas un ar atšķirīgu biezumu abos plāksnes galos; 

tā kā Padomes Regulas (EEK) Nr. 950/68 3, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 4066/86 4, pielikumā pievienotā kopējā muitas tarifa pozīcija 73.13 ietver karsti vai auksti velmētas dzelzs vai tērauda loksnes un plāksnes un pozīcija 73.21 ietver, inter alia, dzelzs vai tērauda plāksnes, kas sagatavotas izmantošanai celtniecības konstrukcijās; 

tā kā abas šīs pozīcijas var ņemt vērā, klasificējot attiecīgās preces; 

tā kā šie ražojumi, lai gan tos iegūst velmējot, to dažādā biezuma un īpašo izmēru dēļ ir atšķirami kā tādi, kas paredzēti izmantošanai tiltu celtniecībā; 

tā kā, piemērojot kombinētās nomenklatūras interpretācijas 3.a vispārīgo noteikumu, vispiemērotākā ir nomenklatūras pozīcija 73.21; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 

1. pants
Tērauda plāksnes, kuru biezums abos plāksnes galos ir atšķirīgs un kuras ir no 8,30 m līdz 15,50 m garas un 1,00 m biezas, klasificē kopējā muitas tarifa šādā pozīcijā: 

73.21 Dzelzs vai tērauda konstrukcijas vai to daļas (piemēram, angāri un citas būves, tilti un tiltu sekcijas, slūžu vārti, torņi, režģu masti, jumti, jumtu pārsegumi, durvju un logu rāmji, sliekšņi, balustrādes, pīlāri un kolonnas); plāksnes, sloksnes, stieņi, leņķi, fasonprofili, speciālie profili, caurules un tamlīdzīgi ražojumi, kas sagatavoti izmantošanai dzelzs vai tērauda konstrukcijās. 

2. pants
Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1987. gada 28. janvārī
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