Komisijas 1987. gada 18. maija Regula (EEK) Nr. 1368/87 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 90.28 A II a)

EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,

ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,

ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 par kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādas piemērošanas pasākumiem 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2055/84 2, un jo īpaši tās 3. pantu,

tā kā, lai nodrošinātu kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, jāklasificē elektroniskais mērinstruments, ar ko, izmantojot iebūvētu centrālo procesoru, var iegūt un apstrādāt noteiktu daudzumu informācijas, kura iegūta, mērot elektriskos lielumus vai fizikālos lielumus, kas iepriekš pārvērsti atbilstošos elektriskos lielumos; 

tā tā kā Padomes Regulas (EEK) Nr. 950/68 3, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 750/87 4, pielikumā pievienotā kopējā muitas tarifa klasificē, inter alia, automātiskās datu apstrādes iekārtas tarifu pozīcijā 84.53 un, inter alia, elektroniskos mērinstrumentus tarifu pozīcijā 90.28; 

tā kā abas šīs pozīcijas var ņemt vērā, klasificējot minēto mērinstrumentu; 

tā kā minētā instrumenta nolūks ir veikt mērīšanas operācijas; tā kā datu apstrāde, ko tas veic, izmantojot automātiskās datu apstrādes iekārtām raksturīgus procesus, ir tikai līdzeklis to īpašo operāciju veikšanai, kurām tas ir paredzēts; 

tā kā Muitas sadarbības padomes nomenklatūras paskaidrojumi pozīcijā 84.53 neiekļauj iekārtas, kuru sastāvā ir automātiskās datu apstrādes iekārta vai kuras darbojas ar to kopā un veic savu īpašo funkciju; tā kā tās, piemērojot kombinētās nomenklatūras interpretācijas 3.a vispārīgo noteikumu, ir jāklasificē saskaņā ar šo īpašo funkciju; 

tā kā apakšpozīcija 90.28 A II a) ietver elektroniskus mērinstrumentus, kas paredzēti elektrisko lielumu mērīšanai; tā kā minētais elektroniskais mērinstruments būtu jāklasificē šajā apakšpozīcijā; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu,

IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 

1. pants
Elektroniskos mērinstrumentus, ar ko, izmantojot iebūvēto centrālo procesoru, iegūst un apstrādā noteiktu daudzumu informācijas, kura iegūta, mērot elektriskos lielumus vai fizikālos lielumus, kas iepriekš pārvērsti atbilstošos elektriskos lielumos, klasificē šādā tarifu apakšpozīcijā: 

90.28 Elektrisko mērījumu, pārbaužu, analīžu vai automātiskās vadības ierīces un aparatūra: 

A Elektroniskās ierīces un aparatūra: 

II Citi: 

a) sakari (šķērssakropļojumu un pastiprinājuma mērītāji, nepermetri, kropļojumu koeficientu mērītāji, psofometri un tamlīdzīgi); 

jonizējošā starojuma konstatēšanai vai mērīšanai; 

Citi mēraparāti ar kompensējošu ierakstīšanas ierīci; 

Cita aparatūra elektrisko lielumu mērīšanai.

2. pants
Šī regula stājas spēkā divdesmit pirmajā dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1987. gada 18. maijā
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