Komisijas 1987. gada 27. jūlija Regula (EEK) Nr. 2257/87 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 27.07 B
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 par kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādas piemērošanas pasākumiem 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2055/84 2, un jo īpaši tās 2. panta 3. punktu,
tā kā Padomes Regulas (EEK) Nr. 950/68 3, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2184/87 4, pielikumā pievienotā kopējā muitas tarifa apakšpozīcijas 27.07 B divas apakšiedaļas ir formulētas šādi: 

“I izmantošanai par kurināmo enerģētikā vai apkurei
II citiem nolūkiem, kas minēti a) apakšpunktā
a) šajā apakšpozīcijā izdarītais ieraksts ir pakļauts nosacījumiem, kādus nosaka kompetentās iestādes”; 

tā kā pirmajā apakšiedaļā klasificētajiem produktiem piemēro muitas nodevu, bet otrajā minētos produktus no tās atbrīvo; 

tā kā, lai mazinātu iespējamās šaubas par šo divu apakšiedaļu interpretāciju un tādējādi nodrošinātu kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, situācijā, ja nav attiecīgu Kopienas noteikumu, ir jāprecizē, kurā no šīm apakšpozīcijas 27.07 B divām apakšiedaļām klasificējamas preces, ko paredzēts apstrādāt procesā, kurā iegūst produktus, ko var izmantot kā kurināmo enerģētikā vai apkurei; 

tā kā, izdarot šo precizējumu, būtu stingri jāievēro 27. nodaļas struktūra un saturs un jo īpaši šīs nodaļas 5. un 6. papildu piezīmēs iekļautie noteikumi par attiecīgi “īpašo procesu” un “ķīmisko transformāciju”; 

tā kā tālab ir lietderīgi minētos apakšpozīcijas 27.07 B produktus klasificēt apakšiedaļā 27.07 B II, ja tos paredzēts pakļaut vai nu apstrādei, kāda minēta 27. nodaļas 5. papildu piezīmē, vai cita veida apstrādei, kurā iegūst produktus, ko var izmantot kā kurināmo enerģētikā vai apkurei, ja pēdējos paredzēts pakļaut tālākai rūpnieciskai apstrādei; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 

1. pants
1. Produktus, kas minēti Kopīgo muitas tarifu apakšpozīcijā 27.07 B un ko paredzēts pakļaut apstrādes procesam, kurā iegūst produktus, ko var izmantot par kurināmo enerģētikai vai apkurei, klasificē apakšpozīcijā 27.07 B II, ja minētais process ir tāda veida, kāds paredzēts kopējā muitas tarifa 27. nodaļas 5. papildu piezīmē. 

2. Apakšpozīcijā 27.07 B II klasificē arī apakšpozīcijas 27.07 B produktus, kurus paredzēts pakļaut citāda veida apstrādei, nekā tai, kas norādīta iepriekšējā punktā, un no kuriem iegūst produktus, ko var izmantot par kurināmo enerģētikā vai apkurei, ja pēdējos paredzēts pakļaut tālākai rūpnieciskai apstrādei. 

Ja minētos atvasinātos produktus izmanto par kurināmo enerģētikā vai apkurei, izmantotos apakšpozīcijas 27.07 B produktus proporcionāli klasificē apakšpozīcijā 27.07 B I.
Muitas nodokli, kas piemērojams minētajiem atvasinātajiem produktiem, aprēķina atbilstīgi izmantoto produktu veidam un vērtībai un iegūtā produkta tīrsvaram. 

2. pants
Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1987. gada 27. jūlijā
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