Komisijas 1987. gada 17. decembra Regula (EEK) Nr. 3791/87 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa pozīcijā 87.10
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1969. gada 16. janvāra Regulu (EEK) Nr. 97/69 par kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādas piemērošanas pasākumiem 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 2055/84 2, un jo īpaši tās 2. pantu,
tā kā ir nepieciešami noteikumi, lai nodrošinātu kopējā muitas tarifa nomenklatūras vienādu piemērošanu, klasificējot bērnu krosa velosipēdus, kuriem ir 28 cm (attālums starp pedāļu ass centru un sēdekļa atbalsta skavu) augsts slēgts rāmis no metāla caurulēm, riteņi diametrā no 30 līdz 50 cm (12 līdz 20 collas), pedāļi un riteņu asis ar lodīšu gultņiem un mazi pārnesuma mehānisma zobrati; 

tā kā Padomes Regulas (EEK) Nr. 950/68 3, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Padomes Regulu (EEK) Nr. 3529/87 4, pielikumā pievienotā kopējā muitas tarifa pozīcija 87.10 ietver velosipēdus (ieskaitot kravas trīsriteņus) bez motora, un pozīcija 97.01 ietver bērniem paredzētus rotaļu braucamrīkus ar riteņiem (piemēram, rotaļu divriteņus, trīsriteņus un pedāļautomobiļus); leļļu ratiņus un leļļu saliekamos ratiņus; tā kā iepriekš minēto preču klasificēšanai varētu paredzēt šīs divas pozīcijas; 

tā kā attiecīgajiem velosipēdiem sakarā ar to izmantošanu konkrētā sporta veidā ir jābūt izturīgiem, tie ir konstruēti kā parasti velosipēdi un aprīkoti ar lodīšu gultņiem; 

tā kā saskaņā ar 97. nodaļas 1. piezīmes n) apakšpunktu tos izslēdz no šīs nodaļas, un tie būtu klasificējami pozīcijā 87.10; 

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 

1. pants
Bērnu krosa velosipēdus, kuriem ir 28 cm (attālums starp pedāļu ass centru un sēdekļa atbalsta skavu) augsts slēgts rāmis no metāla caurulēm, riteņi diametrā no 30 līdz 50 cm (12 līdz 20 collas), pedāļi un riteņu asis ar lodīšu gultņiem un mazi pārnesuma mehānisma zobrati, ietver kopējā muitas tarifa šādā pozīcijā: 

87.10 velosipēdi (ieskaitot kravas trīsriteņus) bez motoriem. 

2. pants
Šī regula stājas spēkā astotajā dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1987. gada 17. decembrī
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