Komisijas 1988. gada 9. novembra Regula (EEK) Nr. 3496/88, ar ko groza Regulas (EEK) Nr. 2658/80 un (EEK) Nr. 2659/80 attiecībā uz nosacījumiem, kas jāievēro, piešķirot atbalstu privātai uzglabāšanai aitas gaļas un kazas gaļas produktiem un izdarot intervences iepirkumus aitas gaļas nozarē
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
ņemot vērā Padomes 1980. gada 27. jūnija Regulu (EEK) Nr. 1837/80 par aitas gaļas un kazas gaļas tirgus kopīgo organizāciju1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 1115/882 un jo īpaši tās 7. panta 7. punkta a) un c) apakšpunktu,
tā kā intervences un privātas uzglabāšanas mērķis ir dot iespēju uz laiku izņemt produktus no tirgus, kurā zaudēts līdzsvars, lai tos vēlreiz laistu pārdošanā, tiklīdz tirgus stāvoklis būs uzlabojies; tā kā, attiecīgi, produktiem, ko piedāvā intervencei vai uzglabā, jābūt derīgiem vai nu patēriņam pārtikā, vai dzīvnieku barošanai; 

tā kā Padomes 1987. gada 22. decembra Regulā (Euratom) Nr. 3954/87, kurā noteikti maksimāli pieļaujamie radioaktīvā piesārņojuma līmeņi pārtikas produktiem un lopbarībai pēc kodolkatastrofas vai citas radioloģiskas avārijas3, ir paredzēta procedūra, kas jāievēro radioloģiskas avārijas situācijās, lai noteiktu, kādi ir pieļaujamie radioaktīvā piesārņojuma līmeņi pārtikas produktiem un lopbarībai, ja tos laidīs pārdošanā; tā kā, attiecīgi, lauksaimniecības produktus, kuros minētie radioaktīvā piesārņojuma līmeņi ir pārsniegti, nedrīkst ne iepirkt, ne uzglabāt saskaņā ar glabāšanas līgumu; 

tā kā 3. pantā Padomes 1986. gada 30. maija Regulā (EEK) Nr. 1707/86 par nosacījumiem, kas regulē trešo valstu izcelsmes lauksaimniecības produktu importu pēc Černobiļas atomelektrostacijas avārijas4, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 624/875, ir noteikti maksimāli pieļaujamie radioaktivitātes līmeņi; tā kā pēc Regulas (EEK) Nr. 1707/86 termiņa beigām šie paši maksimāli pieļaujamie līmeņi ir iekļauti 3. pantā Padomes Regulā (EEK) Nr. 3955/876, kas aizstāj iepriekšminēto regulu; tā kā lauksaimniecības produktus, kas pārsniedz maksimāli pieļaujamos līmeņus, nevar uzskatīt par labiem, tirdzniecībai atbilstošas kvalitātes produktiem; 

tā kā ir noskaidrots, ka sakarā ar iepriekšminēto avāriju daļa Kopienas lauksaimniecības produkcijas ir bijusi pakļauta atšķirīgas pakāpes radioaktīvam piesārņojumam; tā kā būtu nepārprotami jānosaka, ka Kopienas izcelsmes lauksaimniecības produktus, kuri pārsniedz Regulas (EEK) Nr. 3955/87 3. pantā noteiktos lielumus, nedrīkst ne iepirkt, ne uzglabāt saskaņā ar glabāšanas līgumu; 
tā kā Komisijas Regulas (EEK) Nr. 2658/807 3. pantā ir paredzēti nosacījumi intervences iepirkumiem; tā kā Komisijas Regulas (EEK) Nr. 2659/808 2. pantā ir paredzēti nosacījumi, kas regulē glabāšanas līgumu noslēgšanu; tā kā minētie nosacījumi būtu jāprecizē; tā kā minētās regulas būtu attiecīgi jāgroza; 

tā kā pārtikas produktu radioaktīvā piesārņojuma pakāpe pēc radioloģiskas avārijas būs atšķirīga atkarībā no avārijas rakstura un produkta veida; tā kā lēmums par vajadzību veikt uzraudzību un par pašām pārbaudēm attiecīgi jāpielāgo katrai situācijai, un tajā jāņem vērā, piemēram, attiecīgo reģionu, produktu un radionuklīdu īpašības; 

tā kā Aitu un kazu pārvaldības komiteja nav iesniegusi atzinumu tās priekšsēdētāja noteiktajā termiņā,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 

1. pants
1. Regulas (EEK) Nr. 2658/80 2. pantam pievieno šādu h) apakšpunktu: 

“h) nepārsniedzot maksimāli pieļaujamos radioaktivitātes līmeņus, kas paredzēti Kopienas noteikumos. Līmeņi, kas piemērojami tiem Kopienas izcelsmes produktiem, kuri piesārņoti Černobiļas atomelektrostacijas avārijas dēļ, ir noteikti Padomes Regulas (EEK) Nr. 3955/87* 3. pantā. Vajadzības gadījumā produkta radioaktīvā piesārņojuma līmenis tiek uzraudzīts, un tikai tik ilgi, cik nepieciešams.  Ja vajadzīgs, pārbaudes ilgumu un apjomu nosaka saskaņā ar procedūru, kas paredzēta Regulas (EEK) Nr. 1837/80 26. pantā. 

* OJ No L 371, 30 . 12 . 1987, P . 14 .”
2. Regulas (EEK) Nr. 2659/80 2. panta 2. punktam pievieno šādu otro daļu: 

“Turklāt nevienu produktu, kura radioaktivitātes līmenis pārsniedz maksimāli pieļaujamos līmeņus, kas atļauti saskaņā ar Kopienas noteikumiem, nedrīkst uzglabāt saskaņā ar glabāšanas līgumu.  Līmeņi, kas piemērojami Kopienas izcelsmes produktiem, kuri piesārņoti Černobiļas atomelektrostacijas avārijas laikā, ir noteikti Padomes Regulas (EEK) Nr. 3955/87* 3. pantā. Produkta radioaktīvā piesārņojuma līmenis tiek uzraudzīts, ja situācija to prasa, un tikai tik ilgi, cik nepieciešams. Ja vajadzīgs, uzraudzības  ilgumu un apjomu nosaka saskaņā ar procedūru, kas paredzēta Regulas (EEK) Nr. 1837/80 26. pantā. 

* OJ NO L 371, 30 . 12 . 1987, P . 14 .”
2. pants
Šī regula stājas spēkā tās publicēšanas dienā "Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī". 

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1988. gada 9. novembrī. 
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