Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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Padomes 1988. gada 14. novembra Regula (EEK) Nr. 3554/88, ar kuru groza Regulu (EEK) 987/68, ar ko paredz vispārīgus noteikumus par to, kā piešķirt atbalstu par vājpienu, kurš pārstrādāts kazeīnā vai kazeinātos
EIROPAS KOPIENU PADOME,

ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,

ņemot vērā Padomes 1968. gada 27. jūnija Regulu (EEK) Nr. 804/68 par piena un piena produktu tirgus kopīgo organizāciju
, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 1109/88
, un jo īpaši tās 1. panta 2. punktu,
ņemot vērā Komisijas priekšlikumu,
tā kā Regulas (EEK) Nr. 987/68
, kas grozīta ar 1972. gada Pievienošanās aktu, mērķis ir veicināt piena proteīnu izmantošanu, paplašinot to izmantošanas jomu; tā kā var rasties tāda situācija piena un piena produktu tirgū, kuras rezultātā kazeīns un kazeināti var tikt izmantoti kā izejvielas dažu produktu ražošanā, kas neatbilst šīs regulas mērķiem; tā kā šādos gadījumos Komisija būtu jāpilnvaro veikt visus attiecīgos pasākumus; 
tā kā būtu jāņem vērā šo pasākumu iespējamā ietekme uz tirgus un uzņēmumu stāvokli; tā kā turklāt pēc 12 mēnešu laika posma būtu jāveic rūpīga veikto pasākumu radīto seku pārbaude, lai pieņemtu lēmumu par to, vai to ilgumu pagarināt vai ne,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 

1. pants
Regulas (EEK) Nr. 987/68 2. pantam pievieno šādu punktu: 
“4. Atbilstoši attiecīgajai tirgus situācijai atbalstu var piešķirt arī tikai par kazeīnu un kazeinātiem, kas paredzēti īpašai izmantošanai. Atbalstu var liegt tikai tajos gadījumos, ja kazeīnu un kazeinātus nevajag izmantot no ekonomiskā vai tehnoloģiskā viedokļa un ja tāds liegums nerada konkurences traucējumus.
Šo pasākumu piemēro līdz 1989. gada 31. decembrim. Padome līdz 1989. gada 30. novembrim izlemj, vai pasākuma ilgums būtu jāpagarina vai ne, pamatojoties uz Komisijas ziņojumu par tā ietekmi. 
Šajā ziņojumā tiek jo īpaši apsvērts tas, vai pasākuma rezultātā ir radīta negodīga konkurence starp Kopienā ražotu kazeīnu un no trešām valstīm importētu proteīnu, kurš nav piena proteīns.”
2. pants
Šī regula stājas spēkā tās publicēšanas dienā “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1988. gada 14. novembrī 
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