Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.
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Komisijas 1988. gada 16. decembra Regula (EEK) Nr. 3931/88 par atsevišķu preču klasifikāciju kombinētajā nomenklatūrā

EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,

ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,

ņemot vērā Padomes 1987. gada 23. jūlija Regulu (EEK) Nr. 2658/87 par tarifu un statistikas nomenklatūru un kopīgo muitas tarifu
, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 3174/88
, jo īpaši tās 9. pantu,

tā kā, lai nodrošinātu minētajai regulai pievienotās kombinētās nomenklatūras vienādu piemērošanu, ir jāpieņem pasākumi attiecībā uz šās regulas pielikumā minēto preču klasifikāciju;

tā kā Regulā (EEK) Nr. 2658/87 ir izklāstīti kombinētās nomenklatūras interpretācijas vispārīgie noteikumi, un šie noteikumi attiecas arī uz jebkuru citu nomenklatūru, kas pilnībā vai daļēji izstrādāta, balstoties uz to, vai kas papildina jebkuru tās sīkāku dalījumu un ir ieviesta ar īpašiem Kopienas noteikumiem, lai piemērotu ar preču tirdzniecību saistītus tarifus vai citus pasākumus;

tā kā saskaņā ar minētajiem vispārīgajiem noteikumiem šai regulai pievienotās tabulas 1. ailē minētās preces jāklasificē atbilstīgi 2. ailē norādītajiem attiecīgajiem KN kodiem 3. ailē minēto iemeslu dēļ;

tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi atbilst Nomenklatūras komitejas atzinumam,

IR PIEŅĒMUSI ŠO regulu.

1. pants

Pievienotās tabulas 1. ailē aprakstītās preces turpmāk klasificējamas kombinētajā nomenklatūrā atbilstīgi KN kodiem, kas norādīti minētās tabulas 2. ailē.

2. pants

Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”.

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs.

Briselē, 1988. gada 16. decembrī


Komisijas vārdā —

priekšsēdētāja vietnieks

Kokfīlds [Cockfield]

PIELIKUMS

Preču apraksts
KN kodeksa klasifikācija
Pamatojums

(1)
(2)
(3)

Preparāti tablešu veidā (katras tabletes svars 100 mg) mazumtirdzniecības paciņās, kurās ievietotas instrukcijas par devām un izmantošanu, lai novērstu kalcija trūkumu, ar šādu homeopātisko sastāvu: 

laktoze: 79,0 mg 

silīcija oksīds D-6: 2,5 mg 

kalcija fosfāts D-6: 0,5 mg 

kalcija karbonāts D-4: 0,5 mg 

nātrija fosfāts D-6: 0,5 mg 

nātres D-1: 10,0 mg

ciete: 5,0 mg 

magnija stearāts: 2,0 mg 

100,0 mg
2106 90 99
Klasifikāciju kombinētās nomenklatūras un KN koda 2106, 2106 90 un 2106 90 99 interpretācijai nosaka vispārīgo noteikumu 1. un 6. punkts. 

KN koda 3004 nozīmē produkts ir pārtikas piedeva, nevis medikaments (sk. arī HS paskaidrojošās piezīmes par pozīciju 2106).
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