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Padomes 1988. gada 19. decembra Regula (EEK) Nr. 4073/88, ar ko groza Regulu (EEK) Nr. 1975/82 par lauksaimniecības attīstības paātrināšanu dažos Grieķijas reģionos

EIROPAS KOPIENU PADOME,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu un jo īpaši tā 43. pantu,
ņemot vērā Komisijas priekšlikumu 1,
ņemot vērā Eiropas Parlamenta atzinumu 2,
tā kā, ievērojot Regulu (EEK) Nr. 1975/82 3, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Regulu (EEK) Nr. 3157/84 4, Grieķijas Republika ieviesa darba un citu pasākumu programmu, kas paredzēta kalnu un pakalnu un mazāk labvēlīgo apgabalu attīstībai 22 administratīvajos apgabalos un apstiprināta ar Komisijas Lēmumu 83/387/EEK 5; 
tā kā minētās regulas 16. panta 2. punktā ir paredzēts, ka līdz kopīgā pasākuma beigām Padomei pēc Komisijas priekšlikuma jānolemj, vai pasākums jāturpina; 
tā kā programmas izpildi kavēja grūtības, kuru iemesls bija zināmas izmaiņas prioritātēs, ierobežotie no attiecīgās dalībvalsts budžeta pieejamie finanšu resursi un administratīvi sarežģījumi; tā kā minēto grūtību dēļ izpilde ir diezgan ieilgusi un vairs neatbilst grafikam; 
tā kā šā stāvokļa dēļ sākotnējā programma bija jāpārskata un pārskatīto programmu apstiprināja ar Komisijas Lēmumu 88/425/EEK 6; 
tā kā kļuva skaidrs, ka ar minēto pārskatīšanu nepietiek, lai izpildītu programmā paredzētos un vēl neizpildītos darbus vai lai tiem sagādātu vajadzīgo finansējumu; tā kā tādēļ kopīgā pasākuma termiņš jāpagarina līdz 1989. gada 31. decembrim un jāpalielina arī Kopienas finanšu ieguldījums, lai, cik iespējams, sasniegtu programmas mērķus, vienlaikus ievērojot to, ka, ņemot vērā struktūrfondu reformu, īpaša vērība jāveltī Kopienas mazāk attīstītajiem reģioniem; 
tā kā Kopienas finanšu ieguldījuma palielinājums jāatšķiras atkarībā no dažādo programmā iesaistīto nozaru vajadzībām un Kopienas prioritātēm; tā kā minētais ieguldījums tādēļ jāpalielina līdz 70 % lauku infrastruktūras, lopkopības (liellopu, aitu un kazu) attīstības un mežsaimniecības uzlabošanas pasākumiem un līdz 60 % apūdeņošanas, aprīkojuma lauksaimnieciskās izglītības ieguvei un zemes uzlabošanai;
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 
1. pants
Regulu (EEK) Nr. 1975/82 ar šo groza šādi. 
1. Regulas 16. panta 1. punktu aizstāj ar šādu: 

“1. Kopīgais pasākums ilgst no dienas, kad apstiprina 1. panta 4. punktā minēto programmu, līdz 1989. gada 31. decembrim.” 

2. Regulas 18. pantu groza šādi: 

i) 2. punktu papildina ar šādu daļu: 
“Tomēr attiecībā uz izdevumiem, kas radušies no 1988. gada 29. jūlija un vēlāk, Fonds Grieķijas valdībai atlīdzina šādas faktisko izdevumu procentuālās daļas, vienlaikus ievērojot pirmajā daļā noteiktās maksimālās summas, par ko var saņemt atbalstu: 
– 70 % par darbu, kas minēts 4. pantā. Minētā summa tomēr nevar pārsniegt 60 % no ieguldījuma kopējām izmaksām; 
– 70 % par pasākumiem un darbu, kas minēti 10. panta 1. punktā un 14. panta 1. punktā; 
– 60 % par pasākumiem un darbu, kas minēti 6. un 8. pantā un 12. panta 1. punktā.” 
ii) 2.a punktu aizstāj ar šādu: 
“2.a Ja apstiprina 1. panta 4. punktā minēto programmu pielāgojumus, Komisija saskaņā ar 21. pantā noteikto procedūru var grozīt robežas, kas noteiktas 2. punkta pirmajā daļā, tomēr nepārsniedzot 16. panta 3. punktā minētās paredzētās izmaksas.” 
2. pants
Šī regula stājas spēkā trešajā dienā pēc publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1988. gada 19. decembrī

Padomes vārdā —
priekšsēdētājs
J. Potakis [Y. POTTAKIS]
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