Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.

Saskaņā ar Juridiskās apakškomisijas apstiprināto terminu sarakstu Eiropas Kopienu normatīvais akts Regulation latviski atveidojams kā regula. Atsaucēs uz iepriekš tulkotajiem normatīvajiem aktiem termins nolikums lasāms kā regula.
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Padomes 1989. gada 29. maija Regula (EEK) Nr. 1613/89, ar ko groza Regulu (EEK) Nr. 3528/86 par Kopienas mežu aizsardzību no atmosfēras piesārņojuma
EIROPAS KOPIENU PADOME,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu un jo īpaši tā 43. un 130. pantu,
ņemot vērā Komisijas priekšlikumu1,

ņemot vērā Eiropas Parlamenta atzinumu2,

ņemot vērā Ekonomikas un sociālo lietu komitejas atzinumu3,

tā kā daudzos Kopienas rajonos turpinās mežu panīkums un tādēļ būtu jāpastiprina Regulā (EEK) Nr. 3528/864 paredzētās Kopienas programmas darbība, 

tā kā viens no iemesliem, kādēļ meži Kopienā panīkst un apkalst, ir skābes nogulsnēšanās un vispārējais atmosfēras piesārņojums; tā kā šāds piesārņojums var kaitēt kokiem gan tieši caur lapām, gan netieši caur augsni, un šāds kaitējums var, inter alia, novest pie augsnes stāvokļa pasliktināšanās un izjaukt barības vielu elementu līdzsvaru augsnē un kokos; 

tā kā, lai aizkavētu mežu apkalšanu, būtu jāpalīdz dalībvalstīm veikt mežu saglabāšanas un atjaunošanas pasākumus, kuru mērķis būtu atjaunot labvēlīgus augsnes apstākļus mežaudzēs, kur tie ir pasliktinājušies, jo īpaši skābes nogulsnēšanās dēļ; 

tā kā ar Lēmumu 89/367/EEC5 ir izveidota Pastāvīgā mežsaimniecības komiteja; tā kā šai komitejai būtu jāpiešķir Mežu aizsardzības komitejas pilnvaras, kā paredzēts Regulā (EEK) Nr. 3528/86; 

tā kā, lai izvairītos no pūļu un finansējuma divkāršošanas, būtu centralizēti jāapstrādā informācija par dalībvalsts mežu atmosfēras piesārņojumu un tā ietekmi, kaitējuma novērtēšanas metodēm un bojāto mežu saglabāšanas un atjaunošanas pasākumiem; 

tā kā būtu atbilstīgi jākoriģē Kopienas finansiālais ieguldījums ietvertajiem pasākumiem;

IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU: 

1. pants

Ar šo Regulu (EEK) Nr. 3528/86 groza šādi: 

1.  4. panta 1. punktam pievieno šādu ievilkumu: 

“- pilotprojektus, lai saglabātu bojātos mežus.”

2. Iestarpina šādu 4.a pantu: 

“4.a pants

1. Ar šo ir ieviesta programma informācijas sinoptiskajai apstrādei par atmosfēras piesārņojumu mežu masīvos un tā ietekmi. 

2. Izstrādājot šo programmu un veicot tās pārraudzību, Komisija var griezties pie specializētajiem institūtiem. 

3. Komisija pieņem programmu saskaņā ar 8. pantā noteikto procedūru.”

3. Ar šo ir atcelts 6. pants. 

4. Regulas 7. panta 1. punktu aizstāj ar šo:

”1. Ja jāievēro šajā pantā paredzētā procedūra, Pastāvīgajai mežsaimniecības komitejai, kas izveidota ar Lēmumu 89/367/EEC 6, še turpmāk “komiteja”, jautājumu iesniedz tās priekšsēdētājs pēc savas iniciatīvas vai pēc dalībvalsts pārstāvja lūguma.

7 OJ No L 165, 15. 6. 1989, p. 14.”
5. Ar šo ir atcelts 10. pants. 

6. 11. panta 2. punktā “10 miljoni ECU” aizstāj ar “17 miljoni ECU”.

7. 12. panta 1. un 2. punktā “30 %” aizstāj ar “50 %”.

2. pants

Šī regula stājas spēkā trešajā dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 

Šī Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1989. gada 29. maijā


Padomes vārdā-

priekšsēdētājs

 C. ROMERO HERRERA



1 OJ No C 312, 7. 12. 1988, p. 12.

2 Atzinums sniegts 1989. gada 26. maijā (“Oficiālajā Vēstnesī” vēl nav publicēts).
3 OJ No C 139, 5. 6. 1989, p. 14.

4 OJ No L 326, 21. 11. 1986, p. 2.

5 Sk. "Oficiālā Vēstneša" 14. lpp. 
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