Šis teksts ir Eiropas Kopienu normatīvā akta tulkojums latviešu valodā, kas veikts Tulkošanas un terminoloģijas centrā. Tulkojums nerada nekādas tiesības un neuzliek nekādas saistības. Juridiski saistoši ir tikai Eiropas Kopienu normatīvie akti, kas publicēti “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” (tā nosaukums angļu valodā - Official Journal of the European Communities) jebkurā no Eiropas Kopienu oficiālajām valodām. Vienīgi publikācijas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī” ir uzskatāmas par autentiskām.

Saskaņā ar Juridiskās apakškomisijas apstiprināto terminu sarakstu Eiropas Kopienu normatīvais akts Regulation latviski atveidojams kā regula. Atsaucēs uz iepriekš tulkotajiem normatīvajiem aktiem termins nolikums lasāms kā regula.
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Komisijas 1990. gada 13. decembra Regula (EEK) Nr. 3599/90 par kaitējuma novēršanu, ko izraisījusi jūrasmēļu zvejas apturēšana 1989. gadā kuģiem, kas kuģo ar dalībvalsts karogu

EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,

ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,

ņemot vērā Padomes 1987. gada 23. jūlija Regulu (EEK) Nr. 2241/87, ar ko nosaka dažus kontroles pasākumus zvejas darbībām1, kura grozīta ar Regulu (EEK) Nr. 3483/882, un jo īpaši tās 11. panta 4. punkta trešo daļu,

tā kā ar Padomes Regulu (EEK) Nr. 3718/893 apturēja jūrasmēļu zveju ICES VIII a un b zonas ūdeņos 1989. gadā, ko veic kuģi, kas kuģo ar dalībvalsts karogu vai ir reģistrēti dalībvalstī, tā kā laikā, kad tika apturēta šo sugu zveja, dažas dalībvalstis nebija izpildījušas savas kvotas; tā kā kaitējums, kas radies šīm dalībvalstīm, nav pilnībā atlīdzināts ar kvotu apmaiņu vai kādiem citiem pasākumiem; 

tā kā saskaņā ar 1987. gada 18. februāra Regulu (EEK) Nr. 493/87 par sīki izstrādātām normām tāda kaitējuma labošanai, kas rodas, apturot atsevišķas zvejniecības nozares4, balstoties uz skaitļiem un citiem Komisijas rīcībā esošiem datiem, jānosaka: a) kurām dalībvalstīm šo zvejniecības nozaru apturēšanas dēļ radies tāds kaitējums, kas nav pilnībā atlīdzināts ar kvotu apmaiņu vai citām darbībām, un kāds ir šā kaitējuma apjoms; 

b) kuras dalībvalstis pārsniegušas savas nozvejas kvotas un kāds ir pārzvejas apjoms; 

c) kādi atskaitījumi jāveic no to dalībvalstu nozvejas kvotām, kuras tās pārsniegušas; 

d) par kādu apjomu jāpapildina to dalībvalstu nozvejas kvotas, kurām radies kaitējums; 

kā arī

e) tā diena vai dienas, kad stājas spēkā šādi atskaitījumi un papildinājumi; 

tā kā Zivsaimniecības resursu pārvaldības komiteja tās priekšsēdētāja noteiktajā termiņā nav iesniegusi atzinumu,

ir pieņēmusi šo REGULU.
1. pants

Pielikumā noteiktas: 

a) tās dalībvalstis, kurām radies kaitējums sakarā ar jūrasmēļu zvejas apturēšanu 1989. gadā ICES VIII a un b zonas ūdeņos, kā arī šā kaitējuma apjoms; 

b) tās dalībvalstis, kuras 1989. gadā pārsniegušas savu jūrasmēļu nozvejas kvotu ICES VIII a un b zonas ūdeņos, un pārzvejas apjoms; 

c) apjomi, par kādām jāpapildina a) apakšpunktā minēto dalībvalstu nozvejas kvotas, un atskaitījumi, kādi jāveic no b) apakšpunktā minēto dalībvalstu nozvejas kvotām, kā arī dienas, kad stājas spēkā šādi papildinājumi un atskaitījumi. 

2. pants

Šī regula stājas spēkā nākamajā dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 

Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 

Briselē, 1990. gada 13. decembrī.


Komisijas vārdā —

priekšsēdētāja vietnieks

Manuēls MARĪNS [Manuel MARÍN]


1 OJ No L 207, 29.7.1987, p. 1. 

2 OJ No L 306, 11.11.1988, p. 2. 

3 OJ No L 363, 13.12.1989, p. 21. 
4 OJ No L 50, 19.2.1987, p. 13. 

PIELIKUMS

Dalībvalstis, kam radies kaitējums
Kaitējuma apjoms
Dalībvalstis, kas pārsniegušas savu nozvejas kvotu
Pārzvejas apjoms
Papildinājumi 1990. gada nozvejas kvotai
Atskaitījumi no 1990. gada nozvejas kvotas
Spēkā stāšanās diena

Beļģija
50 tonnas jūrasmēļu
–
–
48 tonnas jūrasmēļu ICES II un IV zonā 
–
2. pantā minētā diena

–
–
Francija
1013 tonnas jūrasmēļu
–
48 tonnas jūrasmēļu ICES II un IV zonā 
2. pantā minētā diena
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